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Is THE Sen^ate of THE UNITED STATES, February 20, 1865.

Rcsolred by the Senate of the United States, (the House of Representatives concurring,) That in order to

enable the Joint Committee on the Conduct of the War to complete their investigations of certain important

matters now before them, and which they have not been able to complete, by reason of inability to obtain

important witnesses, thej-- be authorized to continue their sessions for thirty days after the close of the present

Congress, and to place their testimony and reports in the hands of the Secretary of,the Senate.

Resolved further, That the Secretary of the Senate is hereby directed to cause to be printed of the reports

and accompanying testimony of the Committee on the Conduct of the War live thousand copies for the use of

the Senate and ten thousand copies for the use of the House of Representatives.

Attest

:

_^
J. W. FORNEY, Secretary.

House of Representatives of the United States, March 1, 1865.

Resolved, That this House do concur in the foregoing resolution with the following amendment:

Strike out the words "tliirty days" and insert the words ninety days in lieu thereof

Attest

:

EDWARD JIcPHERSON, Clerk.

By CLINTON LLOYD, Chief Clerk.

Senate of the United States, March 2, 1865.

Resolved, That the Senate agree to the foregoing amendment of the House of Representatives.

J. W. FORNEY, Secretary.

I certify the foregoing to be atrue copy of the original resolution. and the amendment of the House thereto

and the concurrence of the Senate therein.

J. W. FORNEY,
Secretary of the Senate of the United States.



HEPOllT
OF THE

JOINT COMMITTEE ON THE CONDUCT OF THE WAR.

May 22, 1865.

Mr. Wade, from the Joint Committee on tlie Conduct of the War,
in accordance with the preceding resolution, placed in the hands of

the Secretary of the Senate the following, comprising the testimony-

taken before that committee, with accompanying reports, viz:

JOUENAL.
ARMY OF THE POTOMAC.
BATTLE OF PETERSBURG.
RED RIVER EXPEDITION.
FORT FISHER EXPEDITION.
LIGHT-DRAUGHT MONITORS.
HEAVY ORDNANCE.
SHERMAN—JOHNSTON.
ICE CONTRACTS.
CHEYENNE INDIANS.

ROSECRANS'S CA3IPAIGNS.

MISCELLANEOUS.

The Joint Comrnittee on the Conduct of the Present War siibmit the fol-

loiving report

:

Your committee, at the close of the labors in which the most of

them have been engaged for nearly four years past, take occasion to

submit a few general observations in regard to their investigations.

They commenced them at a time when the government was still en-

gaged in organizing its first great armies, and before any important

victory bad given token of its ability to crush out the rebellion by
the strong hand of physical power. They have continued them until

the rebellion has been overthrown, the so-called confederate govern-

ment been made a thing of the past, and the chief of that treasonable

organization is a proclaimed felon in the hands of our authorities . And
soon the military and naval forces, whose deeds have been the subjects

of our inquiry, will return to the wa^'s of peace and the pursuits of

civil life, from which they liave been called for a time by the danger

which threatened their countrj'. Yet while we welcome those brave

veterans on their return from fields made historical by their gallant

achievements, our joy is saddened as we view their thinned ranks
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and reflect that tens of thousands, as brave as they, have fallen

victims to that savage and infernal spirit which actuated those who
spared not the prisoners at their mercy, who sought by midnight
arson to destroy hundreds of defenceless women and children, and
who hesitated not to resort to means and to commit acts sq horrible

that the nations of the earth stand aghast as they are told what has

been done. It is a matter for congratulation that, notwithstanding

the greatest provocations to pursue a different course, our authorities

have.ever treated their prisoners humanely and generously, and have
in all respects conducted this contest according to the rules of the

most civilized warfare.

The investigations of your committee have embraced many sub-

jects. The results of their investigations under the directions of the

37th Congress have already been made public. The subjects of their

inquiry under the directions of the 3Sth Congress, some of which
have already been reported upon, include the following :

Army of the Potomac ;

Battle of Petersburg;

Eed River Expedition ;

Fort Fisher Expedition ;

Massacre at Fort Pillow :

Heavy Ordnance ;

Light-Draught Monitors ;

Rebel Treatment of Prisoners ; and

Massacre of Cheyenne Indians
;

all of Avhich are, or have been, speciall}' reported upon. Testimony
has been taken upon other subjects, which is submitted without
reports, either because of the incomplete character of the evidence,

or because special reports w^ere not deemed necessary.

The investigation in relation to the army of the Potomac has been
continued from the point reached by your committee in their former
report, to the time when General Grant assumed the active direction

of that army, and began the campaign which has resulted in the final

overthrow of the military power of the rebellion. The operations of

that campaign, with a single exception, specially directed by the
Senate, your committee have not investigated. They did not desire

to enter upon the inquiry while the campaign was still in progress,

and it was concluded too late to enable them to investigate it as full}^

as its importance demands.
Your committee have still been unable to devote that attention to

the operations of our armies in the western and extreme southern
parts of the Union which was desired, and which they so amply merit.

During the sessions of Congress the members of the committee have
been obliged to attend to their duties here, except when some special

subject of inquiry called them away for a short time. And during
the last recess of Congress, when their presence was not required at

the Capitol, the interest and importance of the presideiitial campaign
then pending were so great that they felt it necessary to take an
active part in it, thereby rendering it impossible for them to pursue
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an investigation which could properly be carried on only by visiting

our armies in the field in distant parts of the country and engaged in

active operations.

For the purpose, therefore, of placing upon record a history of the

operations of our western and southern armies, and the late campaign
of the army of the Potomac, which shall be more permanent and satis-

factory than is contained in the transitory publications of the day,

your committee have prepared and forwarded to the principal officers

engaged therein a series of interrogatories, with the request that full

and complete answers to the same be transmitted to the chairman of

the committee in season to enable him to lay them before Congress

at its next session.

Your committee would refer to the record of their labors to shovv"

the spirit and purpose by which they have been governed in their

investigations. They have not sought to accomplish any purpose
other than to elicit the truth ; to that end have all their labors been
directed. If they have failed at any time to accomplish that pur-

pose, it has been from causes beyond their controh Their work is

before the people, and by it they are willing to be judged.

In conclusion, your committee must return their thanks to those

who have aided and assisted them in tlieir labors. The officers of the

War and Navy Departments have been prompt and ready in furnish-

ing them with such papers and documents as they desired, and in

supplying all facilities in their power to enable the committee to

visit the various places to which they have been called in the per-

formance of their duties. To the officers of the army and navy, who
have everywhere shown themselves willing and anxious to promote
in every way the comfort of the committee, and to aid them by .every

means in their power, the committee desire to offer especial acknowl-
edgments for their kindness and attention. To them the committee
owe to a great degree the success which has attended their efforts

for the last four years.

Respectfully submitted:

B. F. WADE,
Chairman of Committee.
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IN THE SENATE OF THE UNITED STATES.

January 20, 1864.

Resolved by the Senate, (the House of Representatives concurring,) That a joint committee

of three members of the Senate and four members of the House of Eepresentatives be ap-

pointed to inquire into the conduct and expenditures of the present war; and may further

inquire into all the facts and circumstances of contracts and agreements already made, or

that may be made, and such contracts and agreements hereafter to be made prior to the

final report of the committee, by or with any department of the government, in anywise

connected with, or growing out of, the operations of the government in suppressing the

rebellion against its constituted authority ; and that the said committee shall have authority

to sit during the sessions of either house of Congress, and dm'ing the recess of Congress,

and at such times and places as said committee shall deem proper, and also employ a steno-

grapher as clerk, at the usual rate of compensation.

Sec. 2. And he it further resolved. That the said committee shall have power to send for

persons and papers ; and that the Sergeant-at-arms of the House, or of the Senate, as the

said committee may direct, shall attend in person, or by assistant, the sittings of the said

committee, and serve all subpoenas put in his hands by the committee, pay the fees of all

witnesses, and the necessary and proper expenses of the committee.

Sec. 3. And be it further resolved, That the Speaker of the House, or the Vice-President

and President of the Senate, shall be authorized to issue subpoenas to witnesses during the

recess of Congress, upon the request of the committee, in the same manner as during the

sessions of Congress ; and the said committee shall have authority to report in either branch

of Congress at any time.

Attest:

JOHN W. FORNEY, Secretary.

January 20, 1S64.

The Vice-President appointed

Mr. Benjamin F. Wade, of Ohio

;

Mr. Zachariah Chandler, of Michigan; and
Mr. Benjamin F. Harding, of Oregon,

The committee on the ])art of the Senate.

January 21, 1SG4.

The Speaker of the House of Representatives appointed
Mr. Daniel W. Gooch, of Massachusetts

;

Mr. George W. Julian, of Indiana;

Mr. Moses F. Odell, of New York; and
Mr. Benjamin F. Loan, of Missouri,

The committee on the part of the House.
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Washington, D. C, January 25, 1864.

The committee met pursuant to call of its cbairman : present, the chairman,

(ilr. Wade,) Messrs. Chandler, Gooch, Julian, Odell, and Loan.

The chairman stated that Mr. Ilarding was compelled to he absent on busi-

ness connected with the departments, but had authorized him to act for him in

all matters coming before the committee.

The joint resolution authorizing the appointment of the committee was read.

Mr. William Blair Lord, (of New York city,) stenographer, was appointed

clerk of the committee, and duly sworn.

On motion of Mr. Chandler,

Ordered, That for the purpose of takiug testimouy, less than a quorum of tht^ committee
shall be sufficient.

On motion of Mr. Odell,

Ordered, That this committee adopt the same rule in rep:arcl to expenses that Avas acted

upon by the Joint Committee on the Conduct of the War of the last Congress, viz

:

That for travelling and other expenses incurred by this committee in the discharge of their

duties, there shall bo allowed only the sums actually expended by the committee or its

individual members.

On motion of Mi*. Gooch,

Ordered, That the clerk of this committee be directed to procure, from time to time, the

necessary stationery for the use of the committee.

On motion of Mr. Odell,
The chairman was instructed to address communications to the President,

the Secretary of War, the Secretary of the Navy, the Secretary of the Treasury,

and the Secretary of the Interior, respectively, enclosing to each a copy of the

joint resolution under which this committee is acting, and informing each of said

officers that this committee have organized for business, and will wait upon him
at such time as he may designate as most convenient.

Adjourned to 12 m, to-morrow.

Washington, January 26, 1864.

The committee met pursuant to adjournment: present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Odell, and Loan.

The following resolution was received and read :

"In the Senate of the United States,
'^ January 2^, liiQi.

"On motion by Mr. Wilson,
" Resolved, That the Committee on the Conduct of the War be instructed to inquire intc the

character and efficiency of the heavy ordnance now provided for the armament of fortifica-

tions, the mode of fabrication, the amount of ' royalty' paid, and to whom, for the use of a

patent in the manufacture; the tests to v.'hich these guns are subjected when received into

service, the reasons for believing the tests satisfactory, what proportion of our sea and Und
armament is of rifled ordnance, v.-hen rilled guns were introduced, and the cause of the delay

pertaining thereto.

"Attest: "J. W. FORNEY, Secrc/art."

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.
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Washington, January 27, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Harding, Gooch, Odell, and Loan.

The following witness was examined :

Brigadier General George D. Ramsey.
The chairman laid before the committee communications from the Secretary

of War and the Secretary of the Interior, in response to communications from

the committee of January 25. The communications were read.

The committee accepted the invitation of the Secretary of War to meet him

to-night at 8 o'clock.

Mr. Gooch moved that a communication be addressed to the Secretary of

War, inquiring the entire strength of the army, where located, and its condition

at the present time ; and also its estimated strength on the first day of May
next, under present legislation.

Also, a similar communication in regard to the navy, to be addressed to the

Secretary of the Navy.
Mr. Harding moved that Mr. Gooch be instructed to prepare said communi-

cations.

The further consideration of the subject was postponed until after the com-

mittee shall have had interviews with said Secretaries.

On motion of Mr. Gooch,
The chairman was instructed to obtain from the Patent Office information

concerning all patents for ordnance and material used therewith, now in use by
the government, such information to embrace the dates of patents, subjects of

patents, names of patentees, assignees, &c.

The committee then adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, January 28, 1S64.

The committee met pursuant to adjournment: all the members present.

The following witnesses were examined :

Captain Henry A. Wise
;

Captain S. V. Benet.

The chairman directed the clerk to enter upon the journal that the committee

waited upon the Secretary of War, pursuant to appointment, and had a very

satisfactory interview with him, and agreed upon certain principles to govern

the committee in their investigations.

The committee adjourned to meet at 11 a. m. to-morrow.

Washington, January 29, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Harding, Gooch, Odell, and Loan.

The following witnesses were examined :

General John G. Barnard
;

General William F. Barry.

The chairman laid before the committee a communication from the Secretary

of the Navy, in reply to communication of the committee of the 25th instant.

Adjourned to 11a. m. on Monday next.
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Washington, February 1, i8G4.

The committee met pursuant to adjournment : all the members present.

The followhig witness was examined :

Captain Alfred Mordecai.

Adjourned to meet at 11 a. m. to-morrow.

Washington, February 2, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Gooch, Odell, and Loan.

The following witness was examined :

Captain James Gr. Benton.

On motion of Mr. GoocH,
The chairman Avas instructed to obtain from the War Department copies of

all contracts made since January, 1862, to supply the government in any of its

departments with ice, embracing names of contractors, amounts contracted for,

prices to be paid, and places of delivery.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, February 3, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, Odell, and Loan.

The following witness was examined :

Commodore John Rodgers.

On motion of Mr. Odbll,
The chairman was instructed to apply to the War Department for information

in relation to hospitals ; what buildings are now used for hospital purposes

;

their locations ; the rent paid ; if hired, whether by the month or the year ; if

leased, for how long time ; the number of beds in each ;
the number of patients

in each at date of last returns ; the force employed, and of what grade.

On motion of Mr. Chandlkr,
The chairman was instructed to address a communication to Admiral John A.

Dahlgren, enclosing copy of resolution of Senate in relation to heavy ordnance,

and requesting him to forward to the committee, as soon as convenient, such

information on the subject as he may possess.

The following resolution was received from the Senate :

"In the Senate of the United States,
^^ February 2, 1864.

''Resolved, That the Joint Committee ou the Conduct of the War be instructed to inquire

into the military administration, in all its departments, in the city of Alexandria, and especially

into the system of military police there established, and the place and mode of imprisonment

and punishment, and whether punishments of a 'cruel and unusual character' are not in-

flicted, without authority of law, in a place known as ' the slave-pen' in that city ; and that

said committe(; inquire what fines and forfeitures are declared and levied in said city, and

how, and by whom, and by what authority they are levied and declared, and to what pur-

pose they are ai)proi)riated ; and especially whether imprisonment in 'the slave-pen' and

douchings an; resorted to by the military authorities for the punishment o£ soldiers."

Adjourned to 12 m. to-morrow.
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Washington, February 4, 1864.

The committee met pursuant to adjournmeut : present, tlie chairman, M-^ssrs.

Chandler, Gooch, Odell, and Loan.

Tlie following witness was examined :

Mr. Charles Knap.
The chairman laid before the cojnmittee a communication from Captain Heury

A. Wise, Ordnance bureau, Xavy Department, together with information asked
for by the committee in relation to heavy ordnance.

Ordered, That the same be filed with the testimony of Captahi "Wise ou that subject.

Also, a petition, received from the Senate, of citizens of Harrison county,

Missouri, in relation to arming disloyal persons in that county and State.

Referred to Mr. Loan, as a sub-committee, with instructions to investigate the

same and report to this committee.

On motion of Mr. GoocH,

Ordered, That the doorkeeper of the House of Representatives be directed to famish a
page to attend upon this committee.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, FclruarTj 5, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Harding, Gooch, and Odell.

The following witness was examined :

Rear-Admiral Samuel F. DuPont.
On motion of Mr. Gooch,

The chairman was instructed to apply to the War Department for additional

information in relation to ice contracts, viz : the amounts delivered at each

point, and the sums of money paid for the amounts delivered.

Adjourned to meet at 11 a. m. to-morrow.

Washington, Fehruary 6, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Harding, Gooch, and Odell.

A communication was "received from the War Department, transmitting a

portion of the information in relation to ice contracts called for by the com-

mittee on the 2d instant, and acknowledging receipt of communication from the

committee of the 5th instant.

The following witnesses were examined :

Major A. B. Dyer
;

Major T. J. Rodman.
The chairman laid before the comm ttee a communication from the President,

received late this morning, appointing 3 p. m. to-day for receiving the com-
mittee, in accordance with their communication of the 2.5th ultimo.

The chairman Avas instructed to reply that the communication from the Presi-

dent was received at so late an hour, (Congress not being in session to-day,)

that it was not possible to call the members of the committee together in time to

attend upon him at the hour named.
The following witness was examined :

Mr. Addison Gage.
Adjourned to 11 a.m. on Monday next.
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Washington, Fchruanj 8, 1864.

The committee met piirsnant to adjournment : all tlie members present.

After discussion,

The chairman was instructed to inform Mr. J. 0. Tiffany that investigations

were being made in regard to contracts for delivering ice to the government, in

many of which, especially for the year 1863, he appears to have been interested
;

and that any evidence or information he desired to give the committee would be

received.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, February 9, 1864.

The committee met pursuant to adjournment: present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, Odell, and Loan.

A commiinication was received from the Secretary of Wari transmitting copies

of contracts to supply ice to the government since January, 1862.

The following witnesses were examined :

Mr. L. J. Middleton
;

Mr. Walter Godey.
Adjourned to 11a. m. to-morrow.

Washington, February 10, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : all the members present.

The following witnesses were examined :

Mr. Kobert A. Payne
;

Mr. L. J. Middleton, (recalled ;)

Mr. Walter Godey, (recalled ;)

Mr. Manchester Eldridge.

The chairman laid before the committee a communication from the Secretary

of War, requesting the committee " to investigate the operations of the quarter-

master's department in the cities of New York and Philadelphia."

Read and placed on file for future consideration.

A delegation waited upon the comm.ittec from the legislature of Virginia, ap-

pointed under the following resolution :

^'Resolved by the general assemhhj of Virginia, That a committee of three members of

the general assembly, one from the senate and two from the house, be appointed by the

speaker of the lionse and the president of the senate, to aid and advise with the committee

of Cong^rcss on the conduct of the war in their investigation of the affairs connected with

the military government of Alexandria and elsewhere in Virginia.
" Passed February 6, 1864.

" LEOPOLD C. P. COWPER,
" President of the Senate.

" JAMES M. DOWNEY,
" Speaker of the House of Delegates.''''

The following are the members appointed under the foregoing resolution :

Mr. W. F. Mercier, on the part of the senate ; Mr. lleubeu Johnston and
Mr. J. W. Brownley, on the })art of the house of delegates.

Mr. Mercier, on behalf of the delegation, (after explaining the reason for the

absence of Mr. Brownley,) proceeded to state at some length the object had in

view by the legislature of Virginia in appointing this delegation.

After some time spent in discussion.

It was agreed on the part of the committee that the Virginia (^legation should,

from time to time, lay before this committee in writing such suggestions in rela-
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lion to affairs in Virginia as to them should appear important, Avitli the names
of witnesses, and the committee would take action thereon.

Whereupon the interview was closed.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

TVashingtox, February 11, 1864.

The committee met pursuant to acljournraent : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, and Odell.

The following- witnesses were examined :

Dr. Henry Johnson
;

Dr. E. 0. Abbott.

The chairman laid before the committee a communication from Mr. George

S. Jenkins, proposing, if the committee would accept his services, to devote his

attention to obtaining information that he believed would tend to great saving

to the government, asking no compensation at present, but leaving that entirely

to the committee after his services had been rendered.

The chairman stated that this gentleman had been strongly recommended to

him. After discussion,

On motion of Mr. Chandler, it Avas

Ordered, That the chairman be instructed to reply to Mr. Jenkins, that, while the committee

had no authority to employ him, or any one else, as their agent in any way, they would
consider any information he might furnish them, and, should it prove of service to the

government, they would recommend to Congress that he be compensated accordingly.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

WashlxgtOiV, Fchruary 12, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Goocli, Julian, Odell, and Loan.

The following witnesses Avere examined :

Lieuti-nant Colonel Henry H. Wells

;

Mr. Manchester Eldridge, (recalled)

;

Captain John C. Wymau.

On motion of Mr. Chandler,

Ordered, That the conunittee, or such members a^ may desire to do so, will proceed to

Alexandria to-morrow, at 2 p. m., for the purpose of examining into the condition of affairs

there.

Ou motion of Mr. Odell,

Mr. Gooch was authorized to obtain from the War Department such papers

as may be necessary to enable the committee to pursue its investigation in

reference to the supply of ice for government purposes.

On motion of Mr. Gooch,

Mr. Odell was instructed to ascertain the tonnage of vessels engaged in sup-

plying ice to the government under contracts.

Adjourned to Monday next, at 11 a. m.

Washington, February 15, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : all the members present.

The following witness was examined :

Dr. David L. Magruder.
Mr. Chandler made a verbal report to the committee, that the following mem-

bers of the committee, Messrs. Chandler, Harding, Julian, Odell, and Loan,
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proceeded to Alexandria on Saturday, pursuant to order of the committee, and pro-

ceeded to inspect the jail, slave-pen, &e., and found the condition of affairs gene-

rally, in Alexandria, in accordance with the testimony of Lieiitenant Colonel

Wells and Captain Wyman ; also, that they had had an interview with General

Slough, who would appear before the committee to-morrow and give testimony

on such points as the committee might require.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, Fehruary 16, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : all the members present.

The following witness was examined :

General John P. Slough.

Mr. Loan laid before the committee a letter addressed to Hon. B. Gratz

Brown, United States senator from Missouri, from Mr. Michael English, com-

plaining of the barbarous treatment of soldiers by General Guitar, in Missouri.

Referred to Mr. Loan, with instructions to examine and report to the committee.

On motion of Mr. GoocH,

The chairman was instructed to obtain from Hon. Mr. Dana, Assistant Secre-

tary of War, copies of all papers in his office relating to supplies of ice for the

west during the present year.

Mr. Odell stated to the committee that the Secretary of War had called his

attention to the fact, that in the course of the examination yesterday, in the

court-martial of Surgeon General Hammond, an order had been produced,

signed by Surgeon R. D. Abbott, medical director for the department of Wash-
ington, requiring contracts to be made with the Sanitary Commission for

hospital supplies in this department ; and that the Secretary of War desired

ihis committee to investigate the matter.

On motion of Mr. Odei.l,

Ordered, That this committee will proceed to investigate accordingly.

The committee thereupon took a recess until 3 o'clock p. m.
The committee reassembled at 3 p. ra.

The following witness Avas examined :

Hon. John A. Bingham.
Adjourned to 12 m. to-morrow.

Washington, February 17, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : all the members present.

After some time passed in the consideration of various subjects, the committee
adjourned to 11a. m. to-morrow.

Washington, Fehruary IS, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.
Chandler, Gooch, Julian, Odell, and Loan.
The following witnesses were examined :

Dr. R. 0. Abbott

;

Mr. Charles H. Travis.

The committee proceeded to consider communications from Hon. R.Johnston,
chairman of joint committee of the general assembly of Virginia, in relation to
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militaiy affairs iu Virginia, especially tlie military administration of General

John P. Slough.

On motion of Mr. GoocH,

Ordered, That tlie commuuications be placed on file, and tbat the chairman be instructed

to reply that the committee have received the communications, and will examine reliable wit-

nesses upon the subjects therein mentioned.

Adjourned to 11 a. m. to-raorrovf.

Washixgton, Fchruary 19, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Harding, Gooch, Julian, and Loan.

The following witnesses were examined :

Mr. Charles H. Travis
;

Captain William M. Gwyune.
The chairman laid before the committee a communication from Hon. C. A.

Dana, Assistant Secretary of War, with accompanying papers, in response to

call of the committee on the 16th instant.

Also, a communication from Mr. J. C. Tiffany, in response to communication

to him from the committee of the Sth instant, in which Mr. Tiffany states that

as soon as he can obtain the information called for by the committee he will

forward it to them.

Adjourned to 11 a. m. Monday next.

Washington, February 22, 1864.

The committee met pursuant to adjournment: present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, Odell, and Loan.

Mr. Loan submitted the following, which was read

:

" To the Joint Committee on the Conduct of the War:

"The undersigned, a sub-committee to whom was referred the memorial of Howard T.

Combs and others, of Missouri, relating- to the arming of the disloyal population, and the re-

turn of fugitive slaves, would respectfully

REPORT

:

"That he has had the same under consideration, and is satisfied that the following state-

ments are substantially trae, to wit

:

"The military force used in Missouri for more than a year past consists chiefly of the

militia of the State; that this force, prior to the middle of the summer of ]863, consisted of

soldiers of undoubted loyalty. Subsequent to that time the Governor of the State, who as-

sumed and exercised an unlimited and arbitrary authority over this force and in directing

its organization, by his orders, disbanded the greater part of the loyal militia and disarmed

them, and revoked the commissions of their officers. In lieu thereof, he organized, as the

militia, returned soldiers from the rebel army, guerillas, bushwhackers, and rebel sympa-

thizers, and placed officers of similar sentiments in command of them, so that the federal

military authority in Missouri was under the control and direction of the disloyal sentiment

of the State; and under it the loyal people have been compelled to submit to every insult,

injury, and wrong that the most fiendish malignity and hate could devise, and the most re-

lentless cruelty inflict. Wilful and deliberate murders have been conmiitted on loyal citizens

in the most cowardly and crviel manner.
"The superior officers of the federal troops in the State, in many instances, sympathize

with the rebels, especially upon the subject of slavery; and they have directed then- policy

so as to protect, as far as possible, those entertaining disloyal sentiments. There is reason

to believe that they have used the troops under their command to prevent the escape of slaves

from their masters, and to return fugitive slaves, in violation of the provisions of acts of

Congress, and of the additional articles of war.
"There is reason to believe that they have pursued a systematic course of persecution of

the soldiers under their command, who are known to entertain radical sentiments, and by
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means of packed court-martials Lave secured convictions upon frivoions charges, upon which
nnusually severe sentences have been pronounced and confirmed.

"It is" believed that such officers have arbitrarily arrested, and confined in the guard

Louse, otficers in the federal service vho were passing through their jurisdiction with colored

recruits, and have taken possession of the recruits and sent them to parts of th-e State where
the sentiment of the citizens was intensely disloyal.

"It is further believed that, for the purpose of oppressing and persecuting loyal citizens,

and protecting those who are disloyal from being punished for oiiences alleged against them,

the military authorities in Missouri have instituted military tribunals, commonly called

'mihtary commissions,' Vt-hich would exercise, or decline to exercise, jurisdiction arbitrarily,

as would best subserve the objects they have in view. They have also intrusted to the ar-

bitrary discretion of ^ny officer, even one of the lowest grade, if he had command of a separate

squad of men, the right to suspend or enforce the writ of habeas corpus.

"In conclusion, it is not improper to say that it is manifest that heretofore the administra-

tion of mihtary affairs in Missouri has been so directed as to furnish the most ample protec-

tion to the disloyal, and conduce to the destruction of the interest of the loyal citizen in many
cases, and to the most relentless and vindictive persecution of his person.

"All of which is respectfullv submitted.
" BENJ. F. LOAN."

Mr. Loan said that he had in his" possession sworn statements of citizens of

Missouri to substantiate all, or nearly all, of the assertions made in his report.

He believed that the subject was one well worthy investigation by this com-

mittee. But he w^as aware that the state of the public business here was such

as might not now justify the sending a sub-committee to IMissouri to institute an

investigation, and it would be too expensive to call the witnesses to this city.

He therefore moved the further consideration of this subject be postponed for

the present. Agreed to.

Mr. Loan also submitted the following preamble and resolution, which Avere

read

:

"It appearing, from the evidence before this committee, that Captain William 51. Gwynne,
66th Ohio volunteers, provost marshal of the city of Alexandria, Virginia, has seized

liquors and other property, which have been condemned by him as forfeited:

"And it further appearing that he has issued part of said property upon requisitions drawn
by surgeons at Alexandria and in its vicinity, but not containing any sufficient reasons show-
ing the necessity for the issue of the same, and without approval by any one ; and other parts

of said property have been turned over to the proper quartermasters, as is alleged, without

taking or filing any vouchers Avhich will charge said officers with said property:
"And it further appearing that property, which has been seized and condemned by said

officer or forfeited as aforesaid to the government, is disposed of by said provost marshal
without any account thereof being made to any disbursing officer of the government, or any
charge being made in any way against the said quartermaster or surgeons which would re-

quire them to account for the same: therefore,

^'Resolved, That, in the opinion of this committee, it is inexpedient to continue as the

agents of the government, in important and responsible positions, officers who, from careless-

ness or ignorance, so entirely neglect the most obvious duties demanded by their positions

for the protection of the interests of the government."

After discussion.

On motion of Mr. Julian :

Ordered, That the consideration of the preamble and resolutions be postponed irntil further
testimony upon the subject has been taken by this committee.

On motion of Mr. Odell,

The committee then proceeded to consider the communication from the War
Department, (see Journal, February 10,) requesting the committee " to investi-

gate the (iperations of the quartermaster's department in the cities of New York
and Philadelphia."

After discussion,

On motion of Mr. GoocH,

Ordered, Tiiat a sub-committee of three members be appointed to coiJfer with the Secre-

tary of War, and wlio shall, if they deem it necessary, proceed "to investigate the operations

of the ([uartermaster's department in the cities of New York and Philadelphia."
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Mr. GoocH moved that the chairman of this committee be one of the sub-

committee, and be authorized to appoint the remaining members of the sub-

committee.

Agreed to.

The chairman accordingly appointed, as the other two members, Messrs.

Gooch and Odell.

Mr. Odell moved that any other member or members of this committee who
may desire to accompany this sub-committee and take part in this investiga-

tion be authorized to do so.

Agreed to.

The chairman stated that he doubted if he should be able to attend the sub-

committee to New York and Philadelphia, but he should endeavor to get some
other member to take his place.

The chairman also notified the sub-committee, and other members of this

committee, to meet him at the War Department to-morrow morning at 10

o'clock, for the purpose of conferring with the Secretary of War upon this

subject.

Adjourned to 11 a. m. on Wednesday next.

Washington, February 24, 1864.

The committee met pursuant to adjournment: present, the chairman, Messrs.

Chandler, Harding, and Loan.

The chairman laid before tlie committee a communication from Rear-Admiral
John A. Dahlgren, dated February 15, acknowledging receipt of communica-
tion from this committee of the 3d instant, and stating that he would forwards

the information asked as soon as he could obtain it;

Also, communications relating to aifairs in Missouri and Arkansas ; which,.

On motion of Mr. Loan were placed on file for future consideration.

Adjourned to 12 m. to-morrow.

Washington, Felruary 25, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Odell, and Loan.

The following witness was examined ;

Major General Daniel E, Sickles.

Adjourned to 12 m.' to-morrow.

Washington, February 26, 1864,

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs,

Chandler, Gooch, Julian, and Loan.

The folloAving witnesses were examined :

• Major General Daniel E. Sickles, (resumed;)

Mr. E. T. Fowler
;

Mr. T. Tracy Edgerton.

The chairman laid before the committee a communication from Mr. J. C.

Tiffany, giving information in relation to supplies of ice to the government,,

under his contract.

Ordered, That the same be filed with the testimony tak«n upon that subject.

Adjourned to 12 m. on Tuesday next.

Part i ii
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Washington, March 1, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, tlie chairman, Messrs.

Chandler and Julian.

The chairman stated that Messrs. Gooch and Odell had gone to New York
to investigate the afiPairs of the quartermaster's department, pursuant to the order

of this committee on the 22d ultimo.

The chairman also stated that the sudden illness of his wife had prevented

him from attending the rest of the sub-committee.

The following witness was examined :

Major General Abner Doubledaj.
The following resolution, from the House of Representatives, was received

and read

:

" February 29, 1864.

" On motion, of Mr. Garfield,
" Resolved, That the Committee on the Conduct of the War be instructed to inquire into

and report upon the several acts of Congress touching commercial intercourse with the States

declared to be in iusuiTection against the authority of the government^ and of the regulations

of the Treasury Department established by the Secretary and approved by the President on

the 31st day of March and the 11th day of September, 1863, and of the military orders which

have been made, from time to time, touching such commercial intercourse, by generals com-

manding departments or other officers ; also, to ascertain and report in what manner said

acts, regulations, and orders have been executed, and especially whether any frauds have

been committed or favoritism shown to individuals or locahties by the officers or agents of

the government employed under the said acts, regulations, or orders, and to inquire into all

other matters touching any of the points which affect the public interest or the character of

any public servant."

The chairman said that the field of inquiry presented by the resolution was
so general and extended that it was difficult to determine where to commence
the investigation.

On motion of Mr. Chandler,
The chairman was instructed to address a communication to the mover of the

resolution (Mr. Garfield) asking him to furnish the committee with any in-

formation he may possess upon the subject, with such suggestions as he may
think important.

Adjourned to 9 J a. m. on Thursday next.

Washington, Marcli 3, 1864.

The committee met pursuant to adjournment': present, the chairman and
Mr. Chandler.

The following witness was examined :

General A. P. Howe. •

The following resolution was received from the Senate :

"March 2, 1864.
'

' On motion by Mr. Hendricks,
'

' Resolved, That the Joint Committee on the Conduct of the War be directed to inquire

into the causes of, and circumstances attending, the recent military expedition into Florida ;

with whom the expedition originated ; for what purpose it was undertaken, and what were

its results, and that the committee be instructed to report at as early a d&y as practicable.

"Attest:

"J. W. FORNEY, Secretary."
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The chairman was instructed to forward a copy of the resolution to the Pres-

ident, Secretary of War, and General Halleck, and request each of them to

furnish the committee, as soon as convenient, whatever information there may
be in their possession in relation to the subject-matter of the resolution.

Adjourned to 9J a. m. to-morrow.

Washington, March 4, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler and Loan.

The following witnesses were examined:
General A. P. Howe, (concluded;)

Rear-Admiral J. A. Dahlgren.

The chairman directed the stenographer to enter upon the journal that, having
become impressed with the exceeding importance of the testimony taken by the
committee in relation to the army of the Potomac, more especially in relation to

the incompetency of the general in command of the army, he and Mr. Chandler
had believed it to be their duty to call upon the President and the Secretary of

War, and lay before them the substance of the testimony taken by them, and, in

behalf of the army and of the country, demand the removal of General Meade,
and the appointment of some one more competent to command. They accord-

ingly did so yesterday afternoon ; and being asked what general they could
recommend for the command of the army of the Potomac, they said that for

themselves they would be content with General Hooker, believing him to be
competent; but not being advocates of any particular general, they would say
that if there was any general whom the President considered more competent
for the command, then let him be appointed. They stated that Congress had
appointed the committee to watch the conduct of the war; and unless this state

pf things should be soon changed it would become their duty to make the tes-

timony public which they had taken, with such comments as the circumstances
of the case seemed to require.

The chairman said he had been informed that General Meade was in town.
On motion, it was ^

Ordered, That the Sergeant-at-arms be directed to notify General Meade that the commit-
tee desired to take his testimony to-morrow, or at such time as may be most convenient to
him, considering the requirements of the service.

Adjourned to 12 m. to-morrow.

Washington, March 5, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman and Mr.
Chandler.

The following witness was examined

:

Major General George G. Meade.
Adjourned to 11 a. m. on Monday next.

Washington, March 7, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.
Chandler and Julian.

The following witnesses were examined :

Major General Alfred Pleasonton;

Major General David B. Birney.



XX JOURNAL OF THE COMMITTEE

The chairman laid before the committee a communication from General J.

W. Davidson, in reply to communication of committee of 24th of February,

asking for information relative to affairs in Arkansas and Missouri. General

Davidson wrote that as soon as he could get the information together he would

forward it to the committee.

Adjourned to 12 m. to-morrow.

. Washington, March 8, 1864.

The committee met pursuant to adjournment: present, the chairman, Messrs.

Chandler, Julian, and Loan.

The following witness was examined:

Colonel Thomas D. Johns.

The chairman laid before the committee a communication from tbe War De-

partment transmitting information in relation to hospitals, called for by the

committee of February 3, which was ordered to be placed on file.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, March 9, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman,

Messrs. Chandler, Harding, Julian, and Loan.

The following witness was examined

:

Major General G. K. Warren.

Francis Waldron, who had been summoned to appear before the committee

and testify, then appeared, but refused to take the oath and testify, preferring,

as he said, to take any consequences of refusal.

After some discussion,

Mr. Harding submitted the following resolution, which was agreed to unani-

mously :

Resolved, That Frauds Waldron be ordered into the custody of the Serg-eant-at-arms of

the Senate, to be there safely and securely kept until further order of the committee—said

Francis Waldron having refused to testify before this committee.

The Sergeant-at-arms of the Senate was then called into the committee

room, and Francis*Waldron delivered into his custody, in accordance with the

above resolution.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, March 10, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : all the members present.

The following witness was examined :

Major General G. K. Warren—(concluded.)

The committee resumed the consideration of the case of Francis Waldron,

now in custody of the Sergeant-at-arms of the Senate, for refusing to testify.

After some discussion,

The further consideration of the subject was postponed until to-morrow, in

order that the members of the committee might make inquiries into the character

of Francis Waldron for truth and veracity.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, March 11, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent, Mr. Harding.

After some conversation.
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Mr. Loan submitted the following resolution, which was adopted

:

It manifestly appearing, from information before this committee, that Francis Waldron, now
in custody of the Sergeant-at-artns of the Senate, by order of this committee, for refusing to

testify, is a man of such a character that no coufidence could be placed in any statement he
might make under oath, and that nothing beneficial could result in compelling him to testif)'

in the premises: Therefore,

Resolved, That said Francis Waldron be, and is hereby, discharged from custody.

Mr. Loan submitted sundry papers in reference to the seizure of negroes in

Missouri, after they had been employed in the United States service, by disloyal

men claiming to be their owners.

Ordered to be filed with papers relating to Missouri.

The chairman laid before the committee a written statement from Brigadier

General J. W. Davidson upon the administration of affairs in Arkansas, both
military and civil, in response to call of the committee.

Ordered, That the same be filed with the evidence.

The following witness was examined :

Major General George G. Meade, (recalled.)

Adjourned to 11 a. m. on Monday next.

¥

Washington, March 14, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent, Mr. Harding.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, March 15, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent Messrs. Julian and
Odell.

A petition from citizens of Daviess county, Missouri, praying that the arming
of disloyal men and returned rebels in their midst may be hereafter prevented,

was received from the Senate and ordered to be filed with the other papers re-

lating to affairs in Missouri.

Adjourned to 11 a. m. on Thursday next.

Washington, March Yl, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent, Messrs. Harding and
Julian.

The following witness was examined:
General John W. Turner.

The chairman laid before the committee certain papers received from Hon.
J. W. Edmunds, Commissioner of Pensions, relative to the administration of

affairs in Arkansas, under General Blunt and General Steele.

Those papers, with the communication from General John W. Davidson, re-

lating to the same subject, were read.

After considerable discussion, the further consideration of the subject was
postponed for the present.

Adjourned to 12 m. to-morrow.

Washington, March 18, 1864.

The committee met pursuant to adjournment: present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, and Loan.

On motion of Mr. Chandler,
Ordered, That the chairman of this committee be instructed to address a letter to Rev.

Henry Ward Beecher, informing him that the committee, in their examination concerning the
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battle of Chaucellorsville, have not yet been able to obtain any testimony to substantiate tlie

charo'c that General Hooker was under tbe iuflueuce of intoxicating liquor tbere; and inas-

much as he (Mr. Beecher) is reported to have made that charo^e in an address last year, iu

England, the committee desire him to give them his authority for the charge, and the names
of reliable witnesses to substantiate the same.

After some discussion n'pon the order of business before tbe committee,

Adjourned to 12 m. on Monday next.

Washington, March 21, 1864.

Tbe committee met pursuant to adjournm'ent : absent, Mr. Julian.

The following witnefes was examined :

General Andrew A. Humphreys.
Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, March 22, 1864.

Tbe committee met pursuant to adjournment : absent, Messrs. Harding and
Julian. \i

The following witness was examined :

Major General W. S. Hancock.
Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, March 23, 1864.

Tbe committee met pursuant to adjournment : absent, Messrs. Harding, Ju-

lian, and Odell.

Tbe following witnesses were examined :

General E. B. Tyler;

General James S. Wadsworth.
Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, March 24, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent, Messrs. Julian and
Loan.

After discussion, on motion of Mr. Chandler,
Ordered, That the Secretaiy of War be requested to order General Hooker to.appear before

the committee, if the exigencies of the sei'vice will permit.

Adjourned to 2 p. m. to-morrow.

Washington, March 25, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent, Mr. Loan.
The following witness was examined :

Major General Daniel Butterfield.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, March 26, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent, Messrs. Harding, Ju-

lian, and Loan.

The following witnesses were examined

:

Mr. John Morris;

Mr. J. C. Tiffany.

Adjourned to 11a. m. on Monday next.
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Washington, Marcli 28, 1864.

The committee met pui'suant to adjournment : absent, Mr. Odell.

On motion of Mr. Chandler,
Ordered, That the chairman of this committee be instmcted to apply to the Secretary of

War for copies of all orders, despatches, communications, &c., that have passed between
the War Department, General Halleck, &c., and Generals Hooker and Meade, during the

time those generals were in command of the army of the Potomac.
Also, copies of all maps.in possession of the War Department relating to the operations of

the army of the Potomac, so far as it may be convenient and expedient to furnish the same
to the committee.

The following witness was examined :

Major General Daniel Butterfield (continued.)

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, March 28, 1864.

The committee met pursuant to adjournment: absent, Messrs. Julian and
Loan.
The following witness was examined :

Major General Daniel Butterfield (concluded.)

Adjourned to 1 1 a. m. on Friday next.

Washington, April 1, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : all the members present.

Witnesses examined :

Major General George G. Meade
;

Brigadier General Gibbon.

Adjourned to 11 a. m. on Monday next.

Washington, April 4, 1864.

The committee metpui'suant to adjournment: present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, and Loan.

On motion of Mr. Chandler,
Ordered, That inasmuch as no reply has been received from Rev. Heniy Ward Beecher to

the letter of this committee of the 18th ultimo, the chairman of this committee is hereby in-

structed to again address Mi". Beecher as before.

Witness examined :

General H. J. Hunt.
Adjourned to 11 a. m. on Wednesday next.

Washington, April 6, 1864.

The committee met pursuant to adjournment: absent, Messrs. Harding, Julian,

and Odell.

The chairman laid before the committee a communication from the War De-
partment transmitting information concerning the late expedition into Florida,

under General Seymour, which was ordered to be filed with the testimony upon
that subject.

Mr. Loan laid before the committee a copy of a petition from citizens of

Cooper county, Missouri, asking the removal of Brigadier General Brown from

the command of that district.

Adjourned to 11a. m. to-morrow.
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Washington, April 7, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent, Messrs. Harding, Julian,

and Odell.

Witnesses examined

:

Hon. J. W. McOlurg
;

Hon. S. H. Boyd.

The chairman laid before the committee the following letter from Rev. Henry-

Ward Beecher.

"Brooklyn, April G, 1864.

"Dear Sir : I did not make any ' public' remarks about General Hooker while in Eng-
land. At a breakfast, of temperance men, strictly confidential, and pledged to make no re-

port of proceedings, I alluded to Hooker's condition. My remarks were published in viola-

tion of confidence.

"As to my evidence, it was such as to produce moral conviction, but not to establish the

fact, legally, that, during the last part of the battle of Chancellorsville, Hooker was under
the influence of liquor.

" I do not feel at liberty to mention my informant until I can see him and get his permis-

sion.
" I am very tnily yours,

"H. W. BEECHER.
"B. F. Wade, Esq."

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, April 8, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent, Mr. Harding.
Witness examined :

Major General John Sedgwick.
Adjourned to 11 a. m. on Monday next.

Washington, Ajjril 11, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Harding, and Loan.
The chairman laid before the committee a draught of a report to accompany the

testimony taken under the resolution of the Senate instructing the committee to

inquire into the origin, progress, and results of the late military expedition into

Florida.

The report was read and adopted unanimously.
On motion of Mr. Chandler, it was

Ordered., That the chairman be, and is hereby, instnictcd to submit at once the report just
adopted, together with the testimony upon the subject, and ask that 5,000 copies of the same
be printed.

Adjourned, to meet on call of the chairman.

Washington, April 18, 1864.

The committee met pursuant to call of the chairman : all the members present.

Witness examined :

Brigadier General Seth Williams. •

On motion of Mr. Loan,
The committee proceeded to consider the petition of Cooper county, Missouri,

with the testimony relating to the military administration of GenSral Brown.
After discussion,
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On motion of Mr. Chandler,

Ordered, That Messrs. Hiirding, Julian, and Loan be, and ihej are hereby, appointed a

siib-comnuttee, with instructions to wait upon the Secretary of War and lay before him the

papers and testimony relating to the administration of General Brown, of Missouri, and

make such representations to him as they may deem proper.

The chairman laid before the committee the following resolution of the Senate :

"April 16, 1864.

" Resolved, That the Joint Committee on the Conduct of the War be, and they are hereby

instructed to inquire into the truth of the rumored slaughter of the Union troops after their

suiTender at the recent attack of rebel forces upon Fort Pillow, Tennessee ; and also whether

Fort Pillow could have been evacuated or sufficiently re-enforced ; and if so, why it was not

done ; and that they report the facts to Congress as soon as possible."

After discussion, it was
Ordered, That the chairman and Mr. Gooch be, and hereby are, appointed a sub-committee,

with authority to proceed to such place or places as they may di'em necessary, and to take

testimony upon the subject of the foregoing resolution ; and to take the stenographer of the

committee with them, or employ one in his stead.

Adjourned, to meet on call.

Washington, April 22, 1864.

The committee met pursuant to call of Mr. Chandler, acting chairman:

absent, Mr. Harding; Mr. Wade and Mr. Gooch being absent on Furt Pillow

investigation.

The following witness was examined :

Major General N. J. T. Dana.
Adjourned, to meet on call.

Washington, April 27, 1S64.

The committee met pursuant to call.

Witness examined

:

Brigadier General S. W. Crawford.

Adjourned, to meet on call.

r
Washington, Mut/ 4, 1864.

The committee met pursuant to call of the chairman : all the members
present.

The chairman laid before the committee a communication from the Secretary

of War, accompaLied by a report of Brigadier General Hoffman, Commissary
of Prisoners, urging the committee to proceed to Annapolis and inquire into the

condition of prisoners returned from Richmond.
On motion of Mr, Gooch.

Ordered, That the committee proceed to Annapolis on Friday, the 6th instant, for the pur-
pose of making the above-named investigation.

Mr. Chandler was excused from going, and his personal attendance in the

Senate was necessary in relation to the banking bill there pending.

Mr. Loan was also excused, because the election case, in which his right to a
seat in the House of Representatives was involved, was pending.
Adjourned to 12 m. to-morrow.

Washington, May 5, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent, Mr. Odell.

The chairman laid before the committee the report of himself and Mr. Gooch,
as sub-committee, with the testimony taken by them in relation to the massacre
of United States soldiers at Fort Pillow, Tennessee.
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The report was read ; and,

Ou motion of Mr. Harding, it was
Ordered, That the report of the sub-committee be adopted as the report of the joint com-

mittee, aud that the chairman and Mr. Gooch be instructed to submit the same to their re-

spective houses, aud ask that 20,000 copies of the report and testimony be printed for tbe

use of the Senate, aud 40,000 copies for the use of the House of Eepresentatives.

Adjourned to meet on Monday next at 12 m. -

On Friday, May 6, tlie committee (except Messrs. Chandler and Loan) pro-

ceeded, with the stenographer of the committee, to Annapolis and Baltimore,

Maryland, and examined the condition of our soldiers returned from rebel pri-

sons, and took some testimony.

Washington, Mai/ 9, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : absent, Messrs. Loan and Odell-

The chairman submitted to the committee a written report, to accompany the

testimony taken on Friday last, in relation to the manner in which our soldiers

had been treated while prisoners in the hands of the rebels.

The report was read and agreed to.

. Ou motion of Mr. Harding,

Ordered, That the chairman and Mr. Gooch be instructed to submit the report just read,

with the accompanying testimony, to their respective houses, and ask that the same be
printed aud bound with the report and testimouy in relation to the massacre of Fort Pillow.

The stenographer presented his bill for services rendered the committee to the

10th instant, which was approved, and the chairman directed to sign it.

Adjourned, to meet on call.

Washington, Juii/ 2, 1864.

The committee met pursuant to the call of its chairman : present, the chair-

man, Messrs. Chandler, Gooch, Julian, Odell, and Loan.
The chairman laid before the committee the following resolution adopted by

th&^euate on the 29th of June :

"Resolved, That the Committee on the Conduct of the War be instructed to inquire what

progress has been made in tbe construction of the iron-clad steam gunboats contracted for in

the year 1862 ; by whom the contract was made on the part of the government ; who planned

the models of the same, and who is responsible therefor? Have any of them been finished?

If 80, what was the condition of the vessel after she was launched ? Are the other vessels

contracted for to be built on a plan or model similar to the Chimo, lately launched at Boston ?

and all information which may be had touching said gunboats."

After some discussion as to the action of the committee during the recess of

Congress,

On motion of Mr. Chandler, it was
Ordered, That any two members of the committee shall be empowered to take testimony

during the recess of Congress : Provided, That before doing so they shall notify in writing
the other members of the committee of the time and place, when and where, they propose to

take such testimony.

At the suggestion of the chairman, it was
Ordered, Tliat the arrearages due to the stenographer of the committee be paid upon th«

certificate of the chairman.

On motion of Mr. Gooch, it was
dered. That tbe amount due to the mesi
e chairman.

Adjourned, to meet on call of the chairman.

Ordered, That tbe amount due to the messenger of the committee be paid on the certificate

of the chairman. -^
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Washington, D. 0., December 13, 1864.

The committee met pursuant to the call of its chairman : present, the chairman,

Messrs. Chandler, Gooch, Odell, and Loan.

The chairman stated to the committee that he had called the committee to-

gether in order that some action might be taken in regard to the business before

the committee.

After some discussion,

On motion of Mr. Chandler, it was
Ordered, That a swb-committee of three, consisting of the chairman, Messrs. Gooch and

Odell, be appointed and instructed to proceed to the cities of New York and Boston, and such
other places as they may deem expedient, and take testimony, under the resolution of the
Senate, dated June 29, 1864, in relation to the construction of iron-clad vessels for the navy.

On motion of Mr. Gooch, it was

Ordered, That the chairman be instructed to communicate to the Secretary of the Navy a
copy of the Senate resolution in relation to iron-clads, and to request that the Secretary ftir-

nish the committee with such information in relation to the subject as might be in possession
of the department.

On motion of Mr. Gooch,
The chairman was instructed to address the following communication to

Major General N. P. Banks, now in this city

:

Committee Room, Conduct of the War,
Washington, D. C, December 13, 1864.

Sfr: I am instructed by the Committee on the Conduct of the War to inform you that
they will meet you to-morrow, at 10 o'clock a. m., for the purpose of taking your testimony
in relation to the Red river expedition, provided you are to remain in the city, and are not
otherwise occupied. We do not wish to detain you, or to have our request complied with if

it conflicts at all with your instructions fi'oni the President or Secretaiy of War.
I remain, «fec.,

B. F. WADE, Chairman.
Major General N. P. Banks,

United States Army.
Adjourned to 10 a. m. to-morrow.

Washington, Deceyjiber 14, 1864.

Tlie committee met pursuant to adjom-nment : present, the chairman, and
Messrs. Gooch, Odell, and Loan.

Witness examined :

Major General N. P. Banks.
Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, December 15, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Odell, and Loan.

After some conversation, adjourned till 11 a. m. to-morrow.

Washington, December 16, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.
Chandler, Gooch, and Loan.
The chairman laid before the committee the following resolution adopted by

the Senate yesterday :

" Resolved, That the Committee on the Conduct of the War be instructed to inquire as to the

truth of the alleged charge that large numbers of disloyal persons are in the employ of the

government in the various navy yards, quartermaster and ordnance departments throughout

the country, to the exclusion of loyal men, with power on the part of said committee to send

for persons and papers."
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Also the following resolution :

" Resohed, Th.at the Committee on the Conduct of the War be directed to inquire into and

report the facts concerning tlie attack on Petersburg, on the 30th day of July, 1864."

Ou motiou of Mr. Chandler, it was

Ordered, that a sub-committee, consisting of Messrs. Chandler, Harding, Julian, and
Loan, or so many of them as can go, be appointed to proceed, at their earliest convenience,

to the lines of the army, before Petersburg, for the pm-pose of taking testimony in relation to

the battle before Petersburg of July 30, ld(34.

Adjourned to 11 a. m. to-morrow.

Washington, December 17, 1864.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler and Loan.

The following witness was examined : •

Major General A. E. Burnside.

Adjourned, to meet on call of its chairman.

Washington, January 5, 1865.

The committee met pursuant to call of its chairman : present, the chairman,

and Messrs. Grooch and Loan.
The following witness was examined :

Major General William B. Franklin.

Mr. Loan submitted a report from the sub-committee that visited the army of

the Potomac to take testimony in relation to the battle before Petersburg on
the 30th of July, 1864 : That Messrs. Chandler, Harding, Julian, and Loan,
with the stenographer of the committee, left Washington on the 18th of Decem-
ber, on the steamer Baltimore, which had been furnished them by the Navy
Department. They visited City Point and the headquarters of the army of the

Potomac, examining the following witnesses

:

Major General George G. Meade
;

Brevet Major General O. B. Wilcox
;

Major General G. K. Warren
;

Brevet Major General Robert B. Potter;

Lieutenant Colonel Charles G. Loringj
Lieutenant Colonel J. L. Van Buren

;

Major General H. J. Hunt

;

Brevet Lieutenant Colonel James C. Duane

;

Major General E. 0. C. Ord

;

Brevet Major General Edward Ferrero
;

Lieutenant General U. S. Grant.
Mr. Loan also reported that other testimony was necessary to complete the

examination.

Adjourned till to-morrow at 10 a. m.

Washington, January 7, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.
Gooch and Loan.

The following witnesses were examined :

Lieutenant Coliuel George B. Drake
;

Colonel Isaac Dyer. .^•

Adjourned to meet on call.
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Washington, January 11, 1865,

The committee met pursuant to call of its chairman : present, the chairman,

Messrs. Chandler, Gooch, and Loan.

The following witnesses were examined :

Captain John Schuyler Crosby
;

Brigadier General A. L. Lee.

The chairman, from the sub-committee appointed to proceed to Boston, and
New York and take testimony under resolution of the Senate in relation to

contracts for gunboats, stated that the sub-committee (the chairman, Messrs.

Gooch and Odell) left Washington on the 17th of December, and proceeded to

the places named, where they examined the following witnesses :

W. L. Hanscom, George Holloway,
Aquila Adams, Charles A. Crooker,

George Sewell, Wm. W. W. Wood,
Nathaniel McKay, John Ericsson,

Eben Hoyt, Admiral Francis H. Gregory.
Donald McKay,

The chairman also reported that, in the opinion of the sub-committee, it

was necessary to take further testimony upon the subject of the building of

light-draught monitors.

Washington, January 12, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Gooch, Julian, and Loan,

The following witnesses were examined

:

Colonel J. G. Wilson
;

Major D. C. Houston;
Captain Jerome Bradley.

Adjourned, to meet to-morrow at 10 a. m.

Washington, January 13, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.
Gooch, Odell, and Loan.

On motion of the chairman, communications were ordered to be addressed to

the Secretary of War calling for copies of the correspondence between the War
Department, General Halleck, and General Banks, in relation to the Red river

expedition ; also, calling for reports of commissions upon the Ames gun and the
Ericsson gun.

The chairman laid before the committee the following resolution of the Senate :

"January 12, 1865.
'

' On motion of Mr. Wilson,

" Resolved, That the Committee on the Conduct of the War be directed to inquire into the

causes of the failure of the late expedition against Wilmington, North Carolina, and to re-

port the facts to the Senate."

The following witnesses were examined :

Major General N. P. Banks, (recalled;)

Mr. Horatio Ames

;

Lieutenant Colonel Henry Pleasants.

Adjourned, to meet on call.
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Washington, January Yt, 1865.

The committee met pursuant to call of the chairman : all the members present.

The following witnesses were examined :

Major General Benjamin F. Butler;

Brigadier General John W, Turner.

Adjourned till to-morrow at 10 a. m.

Washington, January 18, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Gooch, Julian, Odell, and Loan. .
'

The following witnesses were examined :

Brevet Brigadier General J. S. Brisbin

;

Mr. Robert C. Parrott.

Adjourned, to meet at 11 o'clock to-morrow.

Washington, January 19, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, and Loan.

The following witness was examined

:

Brigadier General Francis Fessenden.

Adjourned, to meet at 11 a. m. on Saturday next.

Washington, January 21, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Gooch, Julian,. Odell, and Loan.

The following witness was examined :

Captain G. V. Fox, Assistant Secretary of the Navy.
Adjourned, to meet on Monday next at 11 o'clock a. m.

Washington, January 2.3, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Gooch, Julian, and Odell.

The following witnesses were examined :

Captain James Alden, United States navy;
Surgeon Eugene F. Sawyer

;

Mr. John Lenthall, Navy Department.
The chairman laid before the committee the following communication from

the Secretary of War, which was ordered to be spread upon the journal

:

'

' War Department,
" Washington City, January 19, 1865.

" Sir : I have the honor to acknowlMge the receipt of the communicatious below indicated,
and to inform ymi that directions have been given that the several requests therein contained
be complied with as early as practicable

:

" 1. Letter of January 13, requesting copies of certain reports in reference to the Ames and
Ericsson guns.

"2. Letter of January 1^, requesting copies of all coiTespondence between the War De-
partment, (jenerarHallecli, and General Banks, in relation to the Eed river expedition.

" 15. Letter of January IG, requesting a copy of the testimony before the court of inquiiy of
which Major (General Hanc(jck was president, in relation to the explosion of the mine and
the attack upon I'etersburg of IJOth July, 1864.

^

"4. Letter of January JG, asking that Lieutenant General Grant may be informed of the
desire of tlie C(mimittee to obtain testimony in relation to the battle before Petersburg, July
30, lb64, sent to the army of the Potomac for revision.
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" 5. Letter ofJanuary 17, requesting that Lieutenant General Grant, Major General Weitzel,

and Lieutenant Colonel Comstock may be directed to appear before the Committee on the

Conduct of the War.
" 6. Letter of January 18, requesting that Major General Hooker may be directed to appear

before the committee as soon as his duties will permit.

"I have the honor to be, your obedient servant,

"EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
" Hon. B. F. Wade,

" Chairman of Committee on the Condxict of the War.^^

Adjourned, to meet on call of the chairman.

Washington, January 27, 1S65.

The committee met pursuant to call of its chairman: present, the chairman,

Messrs. Gooch, Julian, and Loan.

The following witness was examined :

Sergeant C. W. Thurston.

The chairman informed the committee that Senator Buckalew, of Pennsyl-

vania, had been appointed upon the committee, in place of Senator Harding, of

Oregon, resigned.

Adjourned, to meet on call.

Washington, January 30, 1S65.

The committee met pursuant to call : present, the chairman, Messrs. Gooch,

Julian, Odell, and Loan.

The following witnesses were examined:
Mr. Albert D. Richardson

;

Mr. Junius Henri Browne
;

Mr. Alexander Arnold

;

Colonel John S. Clark

;

Brigadier General William D wight.

The chairman laid before the committee a communication from the War
Department, transmitting copies of correspondence in relation to the Red river

expedition.

Adjourned, to meet on call.

Washington, February 1, 186/5.

The committee met pursuant to call of the chau-man : present, the chairman,

Messrs. Gooch. Julian, and Loan.

The following witness was examined:
Brigadier General M. R. Patrick.

Adjourned till to-morrow at 11 o'clock.

Washington, February 4, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman. Messrs.

Chandler, Gooch, and Loan.

The following witnesses were examined

:

Brigadier General Thomas Kilby Smith
;

Mr. George P. Floyd.
The chairman laid before the committee a communication from the Navy

Department, transmitting correspondence in relation to operations against the

defences of Wilmington.
Adjourned till Monday next at 10 o'clock.
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Washington, February 6, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, Odell, and Loan,

The chairman laid before the committee a draught of a report to accompany
the testimony taken in relation to the explosion of the mine, and the assault

upon the enemy's lines before Petersburg, on the 30th of July, 1864.

The report Avas read.

Mr. Chandler moved that the report be adopted, and that the chairman be

instructed to report the same, with the accompanying testimony, at once to the

Senate.

Mr. Odell said that, as he was not present when the testimony was taken, and

had not been able to read it, he could not express an opinion upon the subject,

and, therefore, could not vote for the adoption of the report.

The motion of Mr. Chandler was then agreed to.

Adjourned till 10 o'clock a. m. to-morrow.

Washington, February 7, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, and Loan.

The following witnesses were examined :

Major General William H. P^mory
;

Major General Godfrey Weitzel.

Mr. Gooch laid before the committee the following resolutions of tlie House,

which were ordered to be spread upon the journal

:

"January 30, 1865.

"On motion of Mr. Grinnell,
" Resolved, That the Committee on the Conduct of the War be directed to inquire into the

treatment of the men, women, and children of African descent (made free by the President's

proclamation) by the 14th army corps, commanded by Major General Jefferson C. Davis, of

General Sherman's army, on its recent march from Atlanta to Savannah, and report thereon

at their earliest convenience."

"February 6, 1865.

" On motion of Mr. Garfield,
" Resolved, That the Committee on the Conduct of the War be directed to make a fuU

investigation and report upon the military campaigns of Major General W. S. Rosecrans,

from the beginning of his service in Western Virginia to the conclusion of his recent cam-

paign in Missouri."

Adjourned, to meet on call.

Washington, February 11, 1865.

The committee met pursuant to call of the chairman : present, the chairman,

Messrs. Chandler, Gooch, Julian, and Odell.

The following witnesses Avere examined:
Lieutenant General U. S. Grant;
Engineer Alban C. Stimers.

Adjourned, to meet on Monday next.
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Washington, February 13, 1865.

The committee met pui-suant to adjournment : present, tlie chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, Odell, and Loan. ,

The chairman laid before the committee a draught of a report to accompany
the testimony relating to the heavy ordnance now in use in the army and naval
services of this government.

The report was read.

Ou motion of Mr. Julian the report was unanimously adopted, and the chair-

man was instructed to report the same, with the accompanying testimony, to the

Senate.

Adjourned, to meet on call.

Washington, February 16, 1865.

The committee met pursuant to call of the chairman : present, the chairman,

Messrs. Gooch, Julian, Odell, and Loan.

The following witnesses were examined

:

Major General Henry W. Halleclj;,

Brigadier General William D wight.

Adjourned till 10 a. m. to-morrow.

Washington, February 17, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, and
Messrs. Gooch and Loan.

The following witness was examined:
B. F. Isherwood.

Adjourned, to meet on call.

Washington, February 28, 1865.

The committee met pursuant to call : present, the chairman, Messrs. Gooch,
Odell, and Loau
The following witness was examined :

Brevet Brigadier General C. B. Comstock.
Adjourned, to meet on call of its chairman.

Washington, March 6, 1865,

The committee met pursuant to call : present, the chairman, Messrs. Chand-
ler, Buckalew, Gooch, Odell, and Loan.
Some discussion took place in regard to the course to be pursued by th§

committee under the concurrent resolution of the two houses of Congress ex-

tending their time for ninety days.

The concurrent resolution is as follows

:

^^Resohed by the Senate of the United States, (the House of Eepresentatiyes concurring,)

That in orde%to enable the Joint Committee on the Conduct of the War to complete their

investigation of certain important matters now before them, and which they have not been

able to complete, by reason of inability to obtain important witnesses, they be authorized to

continue their sessions for thirty days after the close of the present Congress, and to place

their testim.ony and reports in the hands of the Secretary of the Senate.

"Resolved, further, That the Secretary of the Senate is hereby directed to cause to be

printed of the reports and accompanying testimony of the Committee on the Conduct of the

Part i iii
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War 5,000 copies for the use of the Senate and 10,000 copies for the use of the House of

Representatives of the present Congress.

" Passed by the Senate February 20, 1865.

"Paesed by the House of Representatives March 1, 1865, with an amendment extending

the time to ninety days.

"Amendment of the House concm-red in by the Senate on March 2, 1865."-

Adjourned till 10 a. m. to-morrow.

Washington, March 7, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Buckalew, Gooch, Odell, and Loan.

The following witness was examined:
Rear-Admiral D. D. Porter.

Adjourned till 10 a. m. to-morrow.

Washington, Marcl} 9, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Buckalew, Gooch, and Loan.
The following witnesses were examined :

Mr, Wellington W. Withenbury ; -

Mr. John M. Martin. ^-^

On motion of Mr. Buckalew,
Ordered, That arrangements be made for the immediate printing of the testimony taken

by tlie committee, and that the Superintendent of Public Printing be directed to furnish the

committee with a dozen copies, in sheets, as the same may be printed, in order to enable the

members more conveniently to examine the testimony previous to drawing up the report.

On motion of Mr. Loan,

Ordered, That a sub-committee proceed to North Carolina, or such places as they may
deem necessary, to take testimony of officers in the field relating to the Fort Fisher expe-

dition.

On motion of Mr. Loan,

Ordered, That the War Department be requested to notify General Rosecrans to appear be-

fore the committee to testify.

Adjourned till 10 a. m. on Saturday next.

Washington, March 11, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Buckalew, Gooch, and Loan.
The following witness was examined :

•

Major General Joseph Hooker.
'

i

Adjourned till 10 a. m. on Monday next.

Washington, March 13, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chaigpan, Messrs.
Chandler, Buckalew, Gooch, and Loan.
The following witnesses were examined

:

Major General Joseph Hooker

;

Mr. Jesse H. Leavenworth.
On the suggestion of the chairman, who stated that he"^was obliged to be

absent from the city for ten days or a fortnight, it was

is><K» Ijok atuo).'
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Ordered, That such members of the committee as may be present be aiithorized to act as

the committee, both in regard to takiug testimony and such other action as they may deem
necessary iu the performance of the duties required of them by Congress.

Adjourned to 10 a. m. to-morrow.

Washington, March 14, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, Messrs. Buckalew,
Goocb, and Loan.

The following witnesses were examined :

Mr, John S. Smith
;

Lieut. Comd'r K. R. Breese, U. S. N.
;

Lieut. Comd'r T. 0. Selfridge, U. S. N.

;

Captain S. M. Robbins
;

Mr. D. D. Collej
;

Major Scott J. Anthony
;

Mr. S. G. Collej

;

John Leuthall.

Adjourned to 7 p. m. to-morrow.

Washington, March 15, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, Messrs. Buckalew,
Goocb, and Loan.

The following witnesses were examined

:

Mr. John Evans

;

Mr. A. C. Hunt.

On motion of Mr. Loan :

Ordered, That the Secretary of War be requested to furnish the committee with copies of all

papers in the possession of the War Department relating to the attack by Colonel Chiving
ton upon the Cheyennes, on Sand creek, on the 29th of November last.

On motion of Mr. Loan :

Ordered, That a list of inteiTogatories be prepared and sent by mail to Colonel Chivingtor
in relation to the attack by him upon the Indians on Sand creek.

Adjourned, to meet on call.

Washington, March 27, 1865,

The committee met pursuant to call of its chairman : present, the chaii-man

and Messrs. Gooch and Julian.

Mr. Gooch reported that on the 23d of March he had called upon Governor
Yates, at his room, directed the stenographer to read to Governor Yates the tes-

timony of Captain Breese, of the United States navy, relating to Governor
Yates's visit to the department of the Gulf in the spring of 1864, and had. then

taken the testimony of Governor Yates upon the subject.

Ordered, That the testimony of Governor Yates be printed with the testimony relating to

the Red river expedition.

The chairman stated that since his return he had been informed that General

Halleck had refused to send for General Rosecrans, as requested by the com-

mittee on the 9ih instant.

On motion of Mr, Julian :

Ordered, That the chairman prepare and send to General Rosecrans certain interrogatories,

to be answered in writing ; or, if General Rosecrans prefer, summon him to appear before

the committee.

On motion of Mr. Gooch :

Ordered, That the Secretary of War be requested to furnish the committee with a statement

of the amounts and cost of ice used at the various hospitals connected with the army.
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On motion of 3Ir. Julian,

Ordered, That the chairman instruct the Sergeant-at-arms of the Senate to makt arrange

mouts to enable the committee to go to North Carolina, or wherever they may deem neces-

sary, to take the testimony of oflicers in the field.

Adjourned, to meet on call.

Washington, April 15, 1865,

The committee met pursuant to call of its chairman: present, the chairman,

Messrs. Chandler, Gooch, and Julian.

Ordered, That it bo entered upon the journal that the committee, according to previous
an-augement, left Washington for the purpose of taking testimony, in piirsuance of the order

of the committee of March 27 ; proceeded to Fortress Monroe, from thence to Richmond,
Virginia; and then, in view of the uncertainty of being able to reach the vvitnesi?es desired, it

was determined to return to Washington, where the committee arrived last night.

After some discussion in relation to the murder of Mr. Lincoln and the at-

tempted assassination of Mr. Seward, and the consequent change in the adminis-

tration.

On motion of Mr. Chandler,
The chairman was instructed to address the following communication to

President Johnson :

Committee Room, Conduct of the War,
Washington, D. C, April 15, 1865.

Sir : I have been instructed by the Committee on the Conduct of theWar to inform you
that your old associates upon that committee would be pleased to wait upon you at such time
as may suit your convenience. They have just returned from the city of Richmond, where
they saw and heard many things which they deem it would be well to make known to you
at the present time. Please be kind enough to communicate to us what time would be agree-
able to you to receive us.

I remain yours, respectfully,

B. F. AVADE, Chairman of Cowimt/ZefciJ

Andrew Johnson, President of the United States.

Adjourned to 10 a. m. on Monday next.

Washington, April 17, 1865.

The committee met pursuant to adjournment: present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, and Julian.

Orderid, That it be entered upon the journal that, in pursuance to appointment, the mem-
bers of the committee present, accompanied by Hon. John Covode, by invitation of thecom-
mittee, waited upon the President j-esterday, and had an exceedingly satisfactory interview
with him.

Adjourned, to meet on call.

Washington, April 21, 1865.

The committee met pursuant to call : present, the chairman, Messrs. Chandler,
Gooch, and Julian.

.

The followin": witness was pxamined :

Colonel Charles C. Dwight.
Adjourned to 10 a. m. to-morrow.

Washington, April 22, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs,
Chandler, Gooch, and Julian.

The following witness was examined :

Major General W. S. Rosecrans.
Adjourned to 10 a. m, on Monday next.
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Washington, April 24, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, and Julian.

The foUo'.ving witness examined :

Major General W. S. Rosecrans.

On motion of Mr. Gooch,

Ordered, That the War Department be requested to furnish the committee copies of the fol-

lowing papers : Official reports concerning the battle of Eich mountain, by General
McClellan and General Rosecrans, with sub-reports accompanying the same. Official re-

ports of General Grant and General Rosecrans of battles of luka and Corinth.

Adjourned to 10 a. m. to-morrow.

Washington, Ajtril 25, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch and Julian.

The following witness was examined :

Mr. B. F. Isherwood.

Adjourned, to meet on call.

Washington, Maij 3, 1865.

The committee met pursuant to call: present, the chairman, Messrs. Chandler,

Gooch, Julian, and Loan.
The chairman stated that there had been no formal meeting of the committee

since the 25th of April, but the members had had informal meetings in the

committee-room ; that he had been engaged in carefully reading the testimony-

taken by the committee, and directing the preparation of* reports to accompany
the same, which he was ready to submit to the committee.

After some discussion.

On motion of Mr. Loan,

Ordered, That the committee proceed to-morrow to read and pass upon the reports prepared
under the direction of the chairman.

Adjourned to 12 m. to-morrow.

Washington, May 4, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, and Loan.
The chairman laid before the committee written reports to accompany the

testimony upon the following subjects :

The massacre of Cheyenne Indians,

Light-draught monitors, and
Fort Fisher expedition.

The reports were severally read, and after discussion and amendment, were
agreed to.

On motion of Mr. Loan,

Resolved, That a copy of the report and accompanying testimony in relation to the mas-
sacre of Cheyenne Indians^ on the 'i9th of November last, be submitted to the President of
the United States ; and that he be informed that it is the opinion of the Committee on the

Conduct of the War that Governor Evans, of Colorado Territory, should be immediately re-

moved from office, and that Colonel Chivington and Major Anthony should be at once
ari'ested and brought before a military commission for trial, for acts unbecoming officers of

the United States military service, and violating the usages of civilized warfare.

Adojurned to 12 m.*to-morrow.
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Washington, May 5, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, and Loan.

The chairman laid before the committee written reports to accompany the

testimony upon the following subjects :

Army of the Potomac—General Hooker; and Red river expedition.

The reports were severally read, and, after discussion and amendment, were
agreed to.

Mr. Gooch said, in relation to the report upon the Red river expedition, that

he diflfered from the conclusions in the report, and therefore he could not vote

in favor of its adoption. He, therefore, asked leave to prepare and submit a
statement expressing his views upon the subject, to accompany the report of the

committee.

Leave was accordingly granted.

On motion of Mr. Gooch,

Ordered, Tliat the War Department be requested to furnish the committee with copies of

the reports of General Howard and General Devens in relation to the battle of Chancel-
lorsville.

On motion of Mr. Chandler,

Ordered, That the committee proceed to investigate the terms of surrender lately pro-

posed to the rebel armies by Generals Grant and Sherman, and that the War Department be
requested to direct Generals Grant, Sherman, and Weitzel, to appear before the committee as

witnesses.

Adjourned to 1 p. m. to-morrow.

Washington, May 6, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, and Loan.

The chairman laid before the committee a written report to accompany the

testimony upon the following subject :

Army of the Potomac—General Meade.
The report was read, and, after discussion and amendment, was agreed to.

Adjourned to 11 a. m. on Monday next.

Washington, May 8, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chainnan, Messrs.

Chandler, Gooch, Julian, and Loan.
On motion of Mr. Julian,

Ordered, That the chairman bo instructed to audit the accounts of the members of the
committee, as rendered by them, for expenses incurred upon service of the committee; and
also to audit the accounts of the stenographer and clerk.

Adjourned, to meet on call.

Washington, May 15, 1865.

The committee met pursuant to the call of its chairman : present, the chair-

man, Messrs. Chandler, Gooch, Julian, and Loan.
After discussion.

On motion by Mr. Chandler,
Resolved, That the committee insist that Generals Sherman and Weitzel shall appear be-

fore tliem as witnesses at the earliest opportunity ; and to that end, respectfully request that
the Secretary of War make peremptory orders to that effect, unless considerations of public
interest render it absolutely impracticable.

The chairman laid before the committee a brief general report, to accompany
the special reports and testimony.
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The report was agreed to.

Two or three of the members having expressed a desire to return home soou,

if their presence here was not really necessary,

-hi On motion of Mr. Loan,

Ordered, That such members of the committee as remain in the city be authorized to take
the testimony of those witnesses who have been sent for, but have not yet appeared before

the committee ; and that when that has been done, or sooner if they shall deem it advisable,

the chairman shall deliver to the Secretary of the Senate the reports already adopted, together
with the accompanying testimony ; whereupon the committee shall be adjourned sine die.

Adjourned, to meet on calL

Washington, May 18, 1865.

The committee met pursuant to call : present, the chairman, Messrs. Gooch
and Loan.

The following witnesses were examined :

Lieutenant General U. S. Grant;
Major General Godfrey Weitzel.

General Weitzel stated that the first notification he had received that the

committee desired him to appear before them was on the night of the 16th

instant, while he was in Virginia.

Adjourned to 11 a. m. on Saturday next.

Washington, May 20, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, and
Mr. Loan.

The chairman laid before the committee a communication from Major General

W. T. Sherman, dated the 19th instant, stating that he had just received, for

the first time, notice that the committee desired Ijim to appear before them, and
that he would appear at such time as the committee might name.

On motion of Mr. Loan,

Ordered, That the chairman notify General Sherman that the committee will take his testi

mony on Monday next.

Adjourned to 11 a. m. on Monday next.

Washington, May 22, 1865.

The committee met pursuant to adjournment : present, the chairman, and

Mr. Loan.

The following witness was examined

:

Major General W. T. Sherman.
No further business appearing before the cominittee, in pursuance of order of

15th instant.

The committee adjourned sine die.

B. F. WADE, Chairman.





ARMY OF THE POTOMAC.

The Joint Committee on the Conduct of the War submit the follow-

ing report :

GENERAL HOOKER.

General Hooker was assigned to the command of the army of the

Potomac on the 26th of January, 1863, succeeding General Burn-

side. At that time that army was encamped on the north bank of

the Rappahannock, in the vicinity of Fredericksburg, Yirginia, the

Rappahannock river separating it fiom the army of the enemy under

General Lee. The condition of the army of the Potomac at the time

General Hooker assumed the command of it is well described by him
in his testimony, together with the measures he took to render it

more efficient. The statements of General Hooker are fully borne

out by the testimony of other witnesses. He sRys :

" It (the army of the Potomac) had recently returned from two unsuccessful

efiforts to cross the river and drive the enemy from his position ; the first result-

ing so disastrously as to render a, second effort soon after, even with propitious

weather, almost futile. Before the second effort ended, the winter rains set in,

and all operations for a while were suspended ; the army literally finding itself

buried in mud, from which there was no hope of extrication before spring.

"With this prospect before it, taken in connexion with the^loom and des-

pondency which followed the disaster of Fredericksburg, the army was in a for-

lorn, deplorable condition. Reference to the letters from the army at this time,

public and private, affords abundant evidence of its demoralization ; and these in

their turn had their effect upon the friends and relatives of the soldiers at home.

At the time the army was turned over to me desertions were at the rate of about

200 a day. So anxious were parents, wives, brothers and sisters to relieve their

kindred, that they filled the express trains to the army with packages of citizen

clothing to assist them in escaping from service. At that time perhaps a majority

of the ofiicers, especially those high in rank, were hostile to the policy of the

government in the conduct of the war. The emancipation proclamation had
been published a short time before, and a large element of the army had taken

sides antagonistic to it, declaring that they never would have embarked in

the war had they anticipated this action of the government. When rest came
to the army, the disaffected, from whatever cause, began to show themselves,

and make their influence felt in and out of the camps.
"I may also state that at the moment I was placed in command I caused a

return to be made of the absentees of the army, and found the number to be 2,922

commissioned ofiicers, and 81,964 non-commissioned ofiicers and privates. These
were scattered all over the country, and the majority were absent from causes

unknown. A copy of this return was furnished the commanding general of the

armv. # * # # #
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•* My first object was to prevent desertion ; and when this was accomplished

my whole attention was directed to securing the return of absentees, and

rendering those present as comfortable and contented as circumstances would

allow. I granted leaves of absence and furloughs to a limited extent, and in

such manner as to enable all to be absent for a few days in the course of the

winter. The disloyal officers were dismissed the service as soon as evidence of

the fact Avas brought to my knowledge. The express trains were examined by
the provost marshal, and all citizen clothing found was burned.

" Important changes were introduced into the various staff departments, and

especially in that of the inspector general, which was thoroughly organized and

filled with the most competent officers I could select in the army. Believing

idleness to be the great evil of all armies, every effort was made to keep the

troops employed ; and whenever the weather would permit it they were en-

gaged in field exercises.

" The cavalry was consolidated and placed in a higher state of efficiency

than had before been known in our service ; and whenever the state of the roads

and the rivers would admit of a movement, expeditions were fitted out to at-

tack the enemy's pickets and outposts, and gather supplies from the country in

their possession ; my object being to encourage and stimulate in the breasts of

our men by successes, however small, a feeling of superiority over our adver-

saries. In this we were eminently successful. *The infantry grew in confi-

dence, and the cavalry in all their encounters acquired a character in both ar-

mies before unknown to that arm of the service.

" Our artillery had always been superior to that of the rebels, as was also

our infantry, except in discipline ; and that, for reasons not necessary to men-
tion, never did equal Lee's army. With a rank and file vastly inferior to our

own, intellectually and physically, that army had, by discipline alone, acquired

a character for steadiness and efficiency unsurpassed, in my judgment, in an-

cient or modern times. We have not been able to rival it, nor has there been

any near approximation to it in the other rebel armies.

" During the time allowed us for preparation the army made rapid strides in

discipline, instruction, and morale, and early in April was in a condition to in-

spire the highest expectations. Its ranks had been filled by the return of ab-

sentees. All were actuated by feelings of confidence and devotion to the

cause, and I fek that it was a living army, and one well worthy of the republic.

" Early in April, though the roads were still heavy and impracticable for

artillery and wagons, I believed that the army was in condition to march on

the enemy ; and as I had about 40,000 nine-months and two-years men, whose
terms of service would soon expire, I felt it necessary to commence operations

at the earliest practicable moment."

The instructions given to General Hooker, and he says the only in-

structions he received for his government, will be found in the fol-

lowing extract from a letter from General Halleck under date of

January 31, 1863:
•' In regard to the operations of your own army, you can best judge when

and where it can move to the greatest advantage, keeping in view always the

importance of covering Washington and Harper's Ferry, either directly or by
80 operating as to be able to punish any force of the enemy sent against them."

General Hooker organized a campaign to start about the 13th of

April, the cavalry under General Stoneman to proceed up the Rap-
pahannock for some distance, then cross and sweep down behind

General Lee's position and sever his communications wi^th Richmond;
the infantry then to cross below Fredericksburg and attack or pursue

Leo's army, as occasion might require. But shortly after the cavalry
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started a heavy rain-storm set in, which rendered the river impassa-

ble, and further operations were suspended until a more favorable

opportunity should present itself.

It may be well to notice, in connexion with this movement, that

General Hooker speaks in his testimony of the enemy having ob-

tained information from the reports of the Committee on the Conduct
of the War, with the accompanying testimony, of such crossings on
the Rappahannock in the vicinity of Fredericksburg as were deemed
by our officers to afford practical facilities for offensive operations,

and had consequently taken measures to perfect their means of de-

fence at the exposed points, thus rendering it the more difficult for

our forces to operate successfully along that line. That General
Hooker is laboring under a very erroneous impression will be seen at

once by reference to the dates of the committee's report and the pro-

posed movement by him. The movement Avas begun by the cavalry

on the 13th of April. The committee submitted their reports to the

Secretary of the Senate on the 6th of April, but one week before,

and they were immediately sent to the government printer. The re-

ports and accompanying testimony were not printed and distributed

for some time after the committee concluded their labors. The ene-

my, therefore, could have derived no information from them which
could have affected the movement begun on the 13th of April.

Towards the close of April General Hooker organized another
movement, more comprehensive in its scope than the first, and differ-

ent in its scene of operations. The cavalry portion was to perform
about the same part which had been before assigned to it, viz., to

strike and sever the communications of the rebel army with Rich-
mond. In regard to the infantry, the principal scene of operations
was transferred from below to above the city of Fredericksburg, and
it seems to have been expected that a fatal blow would be
struck at the rebel army under General Lee. The 1st, 3d, and 6th
corps were left in the vicinity of Fredericksburg, under the com-
mand of General Sedgwick. The 5th, 11th, and 12th corps were
ordered to move up the river and cross the Rappahannock and Rap-
idan and establish themselves in the vicinity of Chancellorsville.

The movement was carried out with such secrecy and despatch that

by the night of the 30th the position designated had been gained,

with but little opposition from the enemy. This column General
Hooker states did not exceed 36,000 men. Two divisions of the 2d
corps, under General Couch, were held in readiness to take position

at the United States ford so soon as the movement of the main column
should render it practicable, and when the line had been established
at Chancellorsville those divisions were directed to join the main
column.

During these operations, the left of the array, under general Sedg-
wick, carried out the operations directed by the commanding general.

The whole movement appears to have been conducted with little or
no serious opposition from the enemy. Up to the morning of the
1st of May everything was favorable. On the 30th of April the 3d
corps was ordered to join the right at Chancellorsville. On the 1st
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of May a demonstration was made by the right of the army under the

foll(JAving order :

[Circular.]

"Headquarters Army of Potomac,
"Chancellorsville, May 1, 1863.

" Tiie 5th corps, including three batteries, will be thrown on to the river

road by tlie most direct route; the head of it advanced to near midway between

Mott and Goliu runs. The movement to bfe masked by small parties thrown
out in advance, and to be completed at 2 o'clock.

"The 12th corps, including its batteries, will be massed below the plank

road, the head of it resting near Tabernacle church, and masked from the view
of the enemy by small advance parties, and the movement to be completed at 12

o'clock, to enable the 11th corps to take its position.

" One division of the 2d corps, with one battery, will take a position at Tod's
tavern, and will throw out strong detachments ou the approaches in the direc-

tion of the enemy.
" The other divisions and batteiries of the corps will be massed out of the

road near Chancellorsville; these dispositions to be made at once.

" The 3d corps will be massed as fast as it arrives, about one mile from
Chancellorsville, on the United States ford road, excepting one brigade with a

battery, which will take position at Dowdall's tavern.

" General Pleasonton will hold his command, excepting those otherwise

engaged, at Chancellorsville.

"After the movement commences headquarters will be at Tabernacle church.

"The 11th corps, with its batteries, will be massed on the plank road, about

one mile in rear of the 12th ; this movement to be completed at 2 o'clock.

" By command of Major General Hooker.
" WM. L. CANDLEK,

" Captain and Aide-de- Camp."

At that time the right of the Union army had obtained a position

at Chancellorsville, about 11 miles distant from the city of Fredericks-

burg. The rebel army, under General Lee, bad advanced from
Fredericksburg to meet the movement of the Union army, and had
taken position some three or four miles from Chancellorsville, and be-

tween that place and Fredericksburg. A force of from 8, 000 to 10, 000
men, consisting of Early's division and Barksdale's brigade, had been
left by General Lee at Fredericksburg to hold that position and the

rebel lines below. The two principal armies were separated by
broken ground, covered with dense and almost impenetrable forests,

traversed by deep ravines running at right angles to the Rappahan-
nock.

The movement contemplated by the foregoing order was com-
menced. As the heads of the columns emerged from the dense forest,

the enemy were discovered advancing in line of battle. General
Hooker states that being satisfied, from the nature of the ground,

that he could not throw his troops through the forest fast enough to

resist the rebel advance, he gave instructions for his troops to return

to the position they had just left, and there await the advance of the

enemy. The enemy continued to advance, but were^promptly and
easily repulsed. The day closed without further active operations of

importance on either side.
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Early in the morning of the next day, May 2, orders were given
for the 1st corps, under General Reynolds, to join the right of ' the

army, leaving with General Sedgwick, opposite Fredericksburg, the

entire 6th corps, and one division of the 2d corps, under General Gib-

bon. On the same morning General Hooker made an examination of

his entire line at Chancellorsville, returning to his headquarters about
nine o'clock. Not feeling satisfied with the dispositions made on the

extreme right, held by the 11th and 12th corps, the following instruc-

tions were issued at half past nine a. m.

:

[Circular.]

" Headuuarters Army of the Potomac,
" Chancellorsville, May 2, 1S63—9.30 a. m.

'• I am directed by the major general commanding to say that the disposition

you have made of your corps has been with a view to a front attack by the

enemy. If he should throw himself upon your flank, he wishes you to examine
the ground and determine upon the positions you will take in that event, in

order that you may he prepared for him in whatever direction he advances. He
suggests that you have heavy reserves well in hand to meet this contingency.

The right of your line does not appear to be strong enough. No artificial

defences worth naming have been thrown up, and there appears to be a scarcity

of troops at that point, and not, in the general's opinion, as favorably posted as

might be.

" We have good reason to suppose that the enemy is moving to our right.

Please advance your pickets, for purposes of observation, as far as may be safe,

in order to obtain timely information of their approach.
" JAMES H. VAN ALEN,

" Brigadier General and A. D. C.

Major General Slocum and Major General Howard."

About the time General Hooker returned to his headquarters from
the examination of his lines, information was brought to him that a

heavy column of the enemy were moving towards his right, evidently

for the purpose of making a flank movement. The foregoing instruc-

tions were promptly sent to the generals commanding the forces hold-

ing the right of our line, and General Sickles, with two divisions of

his corps, (the 3d,) was ordered to advance and follow up the move-
ment of the enemy, which was concealed from view to a great extent

by the woods in front of our line. General Sickles advanced with

great promptness, but did not reach the line of the enemy's move-
ment until the main column had passed ; still, in time to capture a

large number of its rear-guard. From those prisoners it was ascer-

tained that this column of the enemy consisted of Jackson's corps,

numbering about 25,000 men, and that their route was over a by-road
through the forest, passing diagonally across the front of the Union
lines and approaching within two or three miles of the right of the

11th corps, which occupied the extreme right of the army.
About six o'clock in the afternoon a rattling fire of musketry was

heard on the right, but nothing indicating a very serious engagement.
Almost immediately, however, from some cause not fully evident from
the testimony, the extreme right division of the 11th corps was
stampeded, and, flying along the line of the 11th corps, threw that
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whole corps into confusion and swept it from the field. Steps were
at once taken to arrest the fugitives and prevent the panic being

extended to the whole army. Berry's division of the 3d corps and
a brigade of the '2d corps were directed to cover the rear of the

11th corps, and, if possible, to retake and hold the position they had
abandoned. This, however, they were unable to do, the enemy occu-

pying it in great force before our troops could reach it.

It will be remembered that some hours before General Sickles,

with two divisions of his corps, had been ordered to advance for the

purpose of operating against the column of the enemy under Jackson.

The giving way of the right left General Sickles in a very exposed and
critical position ;

but, upon being informed of the condition of affairs,

he at once took measures to withdraw his force, which was success-

fully done, and without much loss. The enemy under Jackson con-

tinued to advance after the panic-stricken troops, until checked by
General Pleasonton, who had collected and brought into position some
artillery for that purpose. Although a cavalry officer, he handled the

artillery with exceeding great judgment and effectiveness. His skill,

energy, daring, and promptness upon this occasion contributed greatly

to arrest the disaster which for a time threatened the whole army.

His conduct upon this and many other occasions marks him as one of

the ablest generals in our service, and as deserving of far higher con-

sideration than, from some cause, he appears to have received.

It was during this attack that the rebel General Jackson was mor-
tally wounded. The enemy were repulsed with great loss, and active

operations ceased for the night. "While this action was taking place

on the right, an attack was made by General Lee upon the positions

of the 12th and 2d corps, Avhich attack was promptly repulsed.

In relation to the condition of affairs at the close of this action,

General Hooker states :

" This was the condition of affairs when night overtook us. General Berry,

after going, perhaps, three-fourths of a mile, reported that the enemy was already

in possession of gi-ound commanding my position, and that he had been com-
pelled to establish his line in the valley on the Chancellorsville side of that high

ground. As soon as this was communicated to me, I directed Generals Warren
and Comstock to trace out a new line, which I pointed out to them on the map,
and to do it that night, as 1 should not be able to hold the one I then occupied

after the enemy should renew his attack the next morning.
•' The bad conduct of the 11th corps had cost me the key of my position, and

had very much embarrassed me by contracting my sphere of action. The po-

sition which had been held by the left of that corps was the most commanding
one in the vicinity. In the possession of the enemy it would enable him with
his artillery to enfilade the lines held by the 12th and 2d corps. He could drive

from the plain, in front of the Chancellorsville house, all the artillery posted to

command the junction of the plank road and the old pike ; and he could drive

from the plain all the force that might be upon it. To wrest this position from
the enemy, after his batteries were established on it, would have required slender

columns of infantry, which he could destroy as fast as they were thrown upon it.

* * * * * # *

" Every disposition was made of our forces to hold our line -as long as prac-

ticable, for the purpose of being in readiness to co-operate with the movement
which had been ordered to be made on our left [under General Sedgwick."]
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While these operations were being conducted by the riclit of the

army, the left, under General Sedgwick, had been engaged in making
demonstrations before Fredericksburg and in its immediate vicinity

;

but nothing of importance had taken place there up to the close of

the day of May 2

.

After the close of operations on the right on that day, the following

order was sent to General Sedgwick :

"Headquarters Army of the Potomac,
" Chancellorsville, Va., May 2, 1863—9 p. m.

" The major general commanding directs that you cross the Rappahannock
at Fredericksburg, on the receipt of this order, and at once take up your lino of

march on the Chancellorsville road, until you connect with him, and will attack

and destroy any force you may fall in with on the road.
" You will leave all your trains behind except pack trains of your ammunition,

and march to be in the vicinity of the general at daylight. You will probably
fall upon the rear of the forces commanded by General Lee, and between you
and the major general commanding he expects to use him up. Send word to

General Gibbon to take possession of Fredericksburg. Be sure not to fail,

"JAMES H. VAN ALEN,
" Brigadier General a7id Aide-de- Camp.

"Major General Sedgwick."

At midnight the following was also sent to General Sedgwick :

"May 2, 1863—12 midnight.

"Major General Sedgwick :

" From the statements brought by General Hooker's aid, it seems to be of

vital importance that you should fall upon Lee's rear with crushing force. He
will explain all to you. Give your advance to one who will do all that the

urgency of the case requires.

"DANIEL BUTTERFIELD,
'^ Major General, Chief of Staff

r

General Hooker also testifies :

" In order that there might be no failure about the movement, I also de-

spatched General Warren to General Sedgwick, as that officer was familiar with
the localities about Fredericksburg, and was informed of my OAvn position, and
could explain it to him. I pointed out to General Warren on the map where I
wanted the 6th corps to go, and told him what time I desired it to be there. I
also impressed upon him the necessity of a prompt compliance with my orders

on the part of General Sedgwick."

With General Gibbon to hold Fredericksburg with his division,

General Sedgwick was left with his entire corps, amounting to from
22,000 to 25,000 men, to make the movement directed by General
Hooker. The force of the enemy occupying the defences of Fred-
ericksburg consisted of Early's division and Barksdale's brigade,
amounting to perhaps 10,000 men. The main portion of the rebel
army was confronting the force under General Hooker, some seven
or eight miles above Fredericksburg.

General Sedgwick commenced his movement, but it was conducted
slowly, and with but little energy. No demonstration Avas made on
the heights of Fredericksburg until after daylight of the morning of
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the 3d of May, and the assault that resulted in carrying the heights

was not made until 11 o'clock in the day. By that time the enemy,

discovering the movement, had sent re-enforcements to Fredericks-

burg, and were enabled to offer a pretty determined resistance to the

assault. No advance was made beyond the heights until 3 o'clock

in the afternoon. The 6th corps then moved forward, meeting small

bodies of the enemy, which were driven before them. On the 4th

of May some slight encounters took place, and General Sedgwick
took his force to Banks's ford, and that night recrossed the Rappa-
hannock.
From the testimony, which gives these transactions much more in

detail than the committee deem necessary in their report, it will be

seen that nearly all the witnesses concur in the opinion that the

movement of General Sedgwick was not made with that energy and
promptness which the peremptory character of his orders demanded
and the importance of the emergency required ; that the movement
directed by General Hooker was perfectly feasible, and if his orders

had been promptly carried out by General Sedgwick, in all proba-

bility a fatal blow would have been struck Lee's army. As it was,

however, the movement was made without promptness and energy,

was executed but partially, and proved entirely ineffective for the

purpose for which it was ordered.

In reference to the operations on the right on the 3d of May,
General Hooker says

:

"The attack was renewed by the enemy about 7 o'clock in the morning, and
was bravely resisted, with the limited number of troops I could bring into action,

until 11 o'clock, when orders were given for the army to establish itself on its

new line. This it did in good order. The position I abandoned was one that

I had held at • disadvantage, and I kept the troops on it as long as I did only

for the purpose of enabling me to hear of the approach of the force under General

Sedgwick."

The 3d corps, under General Sickles, received the brunt of this

attack by the enemy. The corps fought most gallantlj^, losing very

heavily. It was shortly after this attack commenced that General

Hooker was injured by a cannon ball knocking against him a pillar

of the house in which he was at the time. During the time he was
incapacitated by this injury the command devolved upon General

'ouch as the senior officer. There seems to have been some con-

tusion in relation to the conduct of affairs while General Hooker was
disabled. The testimony fully proves that the want of energetic and

prompt direction, while the action was in progress, prevented our

forces from obtaining the advantage over the enemy which would
otherwise have been gained.

No further active operations were carried on by either the right of

our army or that of the enemy after the attack on Sunday. On Tues-

day a heavy rain-storm set in, which raised the water in the Rappa-
hannock so as to endanger the pontoon bridges ; in fact, carrying away
portions of them. The 11th corps had become so demoralized as not

to be regarded as very efficient. The 6th corps, under' General Sedg-

wick, had recrossed to the north side of the river. The cavalry,
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under General Stoneniaii, bad not been beard from. It was after-

wards ascertained tbat be bad failed almost entirely to accom-

plisb tbe object of bis expedition, viz ; tbe severing of Lee's commu-
nications witb Hicbmond. Under tbese circnmstances, and in view
of bis instructions to cover Wasbington and Harper's Ferry, General

Hooker decided to recross tbe river and return to bis old camp. Tbe
army recrossed, witbout opposition from the enemy, during tbe nigbt

of Tuesday and morning of Wednesday, tbe 5tb and Gtb of May.
It would appear, from all tbe testimony, tbat tbere w^ere three

causes, perhaps four, which contributed much to render this campaign
unsuccessful after it bad be^en so successfully begun. Those causes

were, the stampede of the lltli corps on the 1st of May, by which the

enemy were enabled to obtain the possession of ground which com-

manded the position of tbe Union army at Cbancellorsville ; then the

injury which General Hooker sustained on the morning of the 3d of

May, by which the army was deprived of tbe direction Avhich was
so necessary at tbat time ; then the fiiilure by General Sedgwick to

carry out the orders he bad received to fall upon tbe rear of Lee's

forces early on tbe morning of the 3d; and the entire failure of the

cavalry, under General Stoneman, to perform the part assigned to it,

the severing Lee's communications witb Richmond.
In connexion witb this Cbancellorsville campaign, your committee

have felt it their duty to investigate tbe report, so widely and indus-

triously circulated in this and other countries, tbat General Hooker
was under the influence of intoxicating liquor and incapacitated from
exercising command during the latter portion of the campaign. Tbe
charge was one of so grave a character that your committee feJt it

should be fully investigated. It was either true or false. If true,

then, as soon as established by sufficient proof, tbe officer who could

be so regardless of his position and the important interests committed
to his charge should be instantly dismissed tbe service. If false,

then those who bad circulated so atrocious a slander against a faith-

ful public servant, who was perilling his life in defence of liis coun-
try, witbout full authority to support the accusation, should be ex-

posed and held up to the scorn of all honorable men.
Your committee have examined such officers of General Hooker's

staff, and others who came before them, as from their position an.cl

opportunities would be presumed to have the most accurate knowlecig^?

upon the subject, and all, without exception, have testified thatlhC-'

charge was utterly unfounded. Tbe examination upon this point
would not have been pressed further but for one fact. Tbere bad
appeared in the public press of England, and also in leading journak
of this country, what purported to be a statement of some remarks
made by Rev. Henry Ward Beecher on the 5th of July, 1863, at a

breakfast given ' by the National Temperance League, in England.
The New York Independent, generally recognized as Mr, Beecher'

s

organ, in its issue of July 30, 18G3, bad copied that statement from
an English paper, the Alliance, with editorial comments. The ex-
tract is as follows :

Part i—iv
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"If it were fit lie (Mr. Beecher) could point out several great misfortunes

wliicli had befallen the north on the field, owing entirely to the drunkenness of

officers. The battle of Chaucellorsville Avas lost from this cause ; but he had

heard it from almost direct authority that the general thus implicated, knowing
his weakness, had been previously abstaining, but that having received a severe

contusion he had been prescribed whiskey medicinally, and it was taking it for

that purpose that the old appetite had been revived and had overcome him."

Upon which the Independent proceeds to comment thus :

" Mr. Beecher stated this as a private communication ; but the case of in-

temperance referred to is no secret here. That General Hooker was drunk,

and thereby lost the battle of Chancellorsville, has been published wherever the

English language is read ; and it is due to the inculpated general that the ex-

planation furnished by Mr. Beecher should be made known."

Accordingly, on the 18th of March, 18G4, the chairman addressed

a letter to Mr. Beecher in pursuance of the following order of the

committee :

" Ordered, That the chairman of this committee be instructed to address a

letter to Kev. Henry Ward Beecher, informing hirn that the committee, in their

examination concerning the battle of Chancellorsville, have not yet been able to

obtain any testimony to substantiate the charge that General Hooker was under

the influence of intoxicating liquor there; and inasmuch as he (Mr. Beecher) is

reported to have made that charge in his addresses last year in England, the

committee desire him to give them his authority for the charge, and the names

of reliable witnesses to substantiate the same."

Not receiving any reply, on the 4th of April, 1861, the chairman

again addressed a letter to Mr. Beecher, in pursuance of the follow-

ing order of the committee :

" Ordered, That inasmuch as no reply has been received from Reverend Henry
Ward Beecher to the letter of the committee of the 18th ultimo, the chairman

of this committee is hereby instructed to again address Mr. Beecher as before."

To this second communication he received the following reply :

" Brooklyn, April 6, 1864.

"Dear Sir : I did not make any ' public' remarks about General Hooker
while in England. At a breakfast of temperance men, strictly confidential, and

pledged to make no report of proceedings, I alluded to Hooker's condition.

My remarks were published in violation of confidence.

" As to my evidence, it was such as to produce moral conviction, but not to

establish the fact legally, that, during the last part of the battle of Chancel-

lorsville, Hooker was under the influence of liquor.

" I do not feel at liberty to mention my informant until I can see him and

get his permission.
" I am very truly yours,

"H. W. BEECHER.
" B. F. Wade, Esq."

Your committee regret to state that, although Mr. Beecher' s at-

tention was twice called to the subject, and he was explicitly asked,

each time, to give his authority with the names of reliable wit-

nesses to substantiate the charge he had circulated, he has made no

reply to them but the one above quoted.

Alter the close of the Chancellorsville campaign, active operations
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by the army of the Potomac were suspended lor some time. Quite

a hirge number oF troops, whose time had expired, were mustered

out of the service, and measures were adopted to reorganize the

armv so far as that was rendered necessary by the withdrawal of so

many troops.

Towards the close of May it became evident that General Lee
was making- preparations for some important movement. General

Hooker soon satisfied himself that it was a movement in which the

whole rebel army, under Lee, would take part ; and that he was
probably contemplating a movement similar to the one which re-

sulted in the battle of Antietam the year before. Comprehending its

importance, and the necessity for prompt and energetic measures to

meet it, he submitted the following proposition to the consideration

of tlie President in a letter dated June 5, 1863 :

" In view of these contemplated movements of the enemy, I cannot too

forcibly impress upon the mind of his excellency the President the necessity

of having one commander for all the troops whose operations can have an in-

fluence on those of Lee's army.
" Under the present system all independent commanders are in ignorance of

the movements of the others ; at least such is my situation. I trust that I

may not be considered in the way of this arrangement, as it is a position I do

not desire, but only suggest, as I feel the necessity for concert as well as vigor

of action. It is necessary for me to say this much, that my motives may not

be misunderstood."

This proposition was submitted by the President to General Hal-

leck, Avho wrote General Hooker on that point:

" Heintzelman and Dix are instructed to telegraph directly to you all move-
ments which they may ascertain or make. Directions have also been given to

forward military information which may be received from General Schenck's

command. Any movements you may suggest in these commands will be

ordered if practicable."

General Hooker testified in regard "to this :

" This was the first intimation I received from any quarter that I held the

relation to General Dix and to General Heintzelman communicated to me in the

despatch of the general commanding the army. It was then I called on those

officers for the strength of their commands, the positions of their troops, and the

movements, if any, they Avere making. But, at the same time, no authority

was given me over them, nor was any commander appointed."

The testimony gives in detail the movements of the enemy and the

movements made by General Hooker to meet them. Your commit-
tee do not deem it necessary, however, to do more than to state the

general result of his operations, referring to two or three of the more
important incidents connected with the movement. It being evident
that General Lee had determined upon a movement into Maryland,
and perhaps further north, the army of the Potomac abandoned its

position in tlie vicinity of Fredericksburg, and moved by an interior

line to the neighborhood of Washington, forcing Lee to pass along
the Shenandoah valley line. As soon as information was received
that the main body of Lee's army had crossed the Potomac, the army
of the Potomac was crossed at Edwards's ferry, and assembled in the

neighborhood of Frederick, Maryland.
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While these operations were being carried on, General Pleasontou,

in command of the cavalry, had an engagement with the cavahy of

the enemy at Beverly ford, about the 8tli of June, in which, though
opposed by superior numbers, he succeeded in inflicting severe loss,

and establishing a character for our cavalry Avliich it has ever since

maintained. He again met the enemy at Aldie, about the 20th of

June, when our cavalry behaved with great gallantry and fully sus-

tained their character for bravery and efficiency. These appear to

have been the only engagements with the enemy of any importance
during this period.

On the 24th of Juno, General Hooker sent his chief of staff. Gen-
eral Butterfield, to Washington and Baltimore, with instructions to

make certain representations to the President and General Halleck,

and "to organize a column of 15,000, to move without delay to

Frederick." On the 27th of June, General Butterfield reported that

he had visited Washington, but failed to obtain any troops there.

He then proceeded to Baltimore, and had an interview Avith General
Schenck, who gave him full authority to take from his. (General
Schenck's) command whatever troops could -be used for the purpose
General Hooker had in view

; but that he had been able to organize
a column of only about 2,500 strong. General Lockwood's brigade,
which he had put on the road according to instructions.

It will be seen, upon examination of the testimony and accompany-
ing documents, that from the time there were indications of what
might be the character and extent of the campaign upon which Lee
was entering, General Hooker had urged upon the authorities at

Washington the necessity of employing actively against the rebel
army all the troops which could be used for that purpose. He urged
that the best way to defend Washington and Baltimore was to defeat
Lee's army, and that all efforts should be directed to that end. He
was not able, however, to obtain any material addition to his own
immediate army, and was not clothed with the authority he deemed
necessary to enable him to perform the duty required of him.
The immediate cause for General Hook-er asking to be relieved

from the command of the army of the Potomac was a difficulty be-
tween him and General Halleck in relation to the disposition to be
made of the force at Harper's Ferr}^ That force consisted of 10, 000
men, under the command of General French, and was embraced
within the comm.and of General Hooker. On the 27th of June he
gave orders for the 12th corps to hold itself in readiness to march at

4 a. m. the next day, to be joined by a portion of General French's
command : with this force it was intended to strike at the rebel com-
munications across the Potomac, in order to cripple his supplies,

"and also to intercept the commerce that Ewell had established in

flour, grain, horses and horned cattle, which he was constantly send-

ing to the rear."

The day before, the 2Gth, General Hooker had. telegraphed General
Halleck as follows :
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"Jlwe 2G, 1SG3—7 p. m,
"Major General Hallfxk :

"Is there auy reason why Maryland heights should not be abandoned, after

thc public stores and property are removed ? I propose to visit the place

to-morrow, on my way to Frederick, to sjitisfy myself on that point. It must
be borne in mind that I am here with a force inferior in numbers to that of the

enemy, and must have every available man to use in the field.

"JOSEPH HOOIvER,
" Major General, CommandingJ^

General Hooker testifies that lie proceeded the next day to Har-
per's Ferry, made an examination of the place, and

"After ascertaining that the public property could all be removed before 12

o'clock at night, I seated myself and was engaged in writing an order for its

abandonment at daylight, when I received the following despatcli from General

Halleck :

" War Department, June 27, 1S63— 10.30 a. m.

"Major General Hooker :*********
" Maryland heights have always been regarded as an important point to be

held by us, and much expense and labor incurred in fortifying them. I cannot

approve their abandonment except in case of absolute necessity.

"II. W. HALLECK,
''General-in-Chief.''^

To this General Hooker replied as follows:

"June 27, 18G3— 1 p. ra.

"Major General Halleck :

"Have received your telegram in regard to Harper's Ferry. I find 10,000

men in condition here to take the field. Here they are of no earthly account;

they cannot defend a ford on the river, and as far as Harper's Ferry is concerned,

there is nothing of it. As for the fortifications, the work of the troops, they re-

main when the troops are withdrawn. No enemy will ever take possession of

them; this is my opinion. All the public property could have been removed to-

night, and the troops marched to where they would have been of some service

;

now they are but a bait for the rebels, should they return.

" I beg that this may be presented to the Secretary of War, and his Excellency

the President.

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Covimanding.'"

General Hooker testifies :

" On finding that I was not allowed to manoeuvre my own army in the presence

of the enemy, and conscious that I was standing in the way of the accomplish-

ment of its mission, on the same day, the 27th of June, I sent General Halleck

the following; telegram

:

"June 27, 1863—1 p.m.
"Major General Halleck:

"My original instructions were to cover Harper's Ferry and Washington. I

have now imposed on me, in addition, an enemy in my front of more than my
numbers. I beg to be understood, respectfully but firmly, that I am unable to

comply with these conditions with the means at my disposal, and I earnestly

request that I may be at once relieved from the position I occupy.

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding.''''
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General Hooker thereupon proceeded to Frederick, and directed

the 12tli corps to march to tliat phice. On the following morning,

June 28. Colonel Hardie arrived with an order from General Halleck

relieving General Hooker from command, and directing him to turn

it over to General Meade ;
and Avith tliat ended his connexion with

the army of the Potomac.

In concluding their review of the operations of the army of the

Potomac while under the command of' General Hooker, your com-

mittee would say that while all the testimony establishes the fact

that tlie rank and file had great confidence in him as a leader, this

feeling was not shared by many officers of high rank. Indeed, it

would appear that the impression prevailed that the general-in-chief

was not friendly to him, and some of the witnesses state that that

impression had its influence upon the feelings of the officers of the

army. General Hooker states that at the time he received his ap-

pointment as commander of the army of the Potomac, he had reliable

information that General Halleck had opposed his appoin-tment; and
that the onlv request he made of the President at the time he assumed

the command was that he (the President) should stand between him
and General Halleck. General Sickles testifies that many officers in

the army were decidedly hostile to General Hooker, and that that

feeling was strengthened by the well-known fact that General Halleck

was hostile to him; and that the partisans of General McClellan, then

in high command, Avere hostile to General Hooker. General Birney

testifies that there was among officers high in rank a feeling against

General Hooker. General Butterfield testifies that it was always the

impression of General Hooker and officers about headquarters that

General Halleck was unfavorable to him, and that he believes that

was the sole reason why General Hooker asked to be relieved from

command. Other witnesses testify that many officers entertained a

want of confidence in him after the battle of Chancellorsville. This

would appear to have been brought to the attention of the President,

for in a letter to General Hooker, dated May 14, 1863, he writes:

" I must tell you I have some painful intimations that some of your corps

and division commanders are not giving you their entire confidence. This

would be ruinous, if true, and you should, therefore, first of all ascertain the

real facts beyond all possibility of doubt."

Upon the receipt of that letter, General Hooker, as he states,

called upon the President, and ascertained from whom he had derived

that information. He stated to the President that he did not desire

to suspect any one wrongfully of a hostile feeling towards him, and
a^ked the President to ascertain the feelings of his corps and division

commanders, and ibr that purpose he would request those officers to

call upon the President whenever they applied for leave to come to

Washington. What was the result of the President's investigation

does not appear. He never in any way, so far as the testimony and
records before your committee show, manifested any want of confi-

dence in General Hooker, even after that oflicer had felt compelled
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to ask to be relieved from command by what lie regarded as un-

doubted evidence of hostility towards bim on the part of General
Halleck.

In conclusion, your committee would observe that they consider it

to have been extremely unfortunate that General Hooker was not
permitted to have the use of such troops as he deemed necessary to

enable him to carry out the plans he proposed to adopt for meeting
and, if possible, destroying the rebel army. That those troops were
disposable is clearly shown from the fact that his successor was im-

mediately authorized to use them, together with other troops for

which General Hooker liad not asked. Nor can the committee doubt
that had General Hooker been clothed with the power at once con-

ferred upon his successor, and had been given the assistance which
was so freely accorded to him, the result of the campaign might have
been far more decisive than it was. Why the general-in-chief should
have shown more desire to co-operate with and assist the one com-
mander than the other, perhaps involves questions of motives and
feelings which your committee refrain from commenting upon.

GENERAL MEADE.

The assigning General Meade to the command of the army of the

Potomac, which he assumed on the 28th of June, 1863, seems to

have been attended by no immediate changes other than the trans-

ferring to that army of the force at Harper's Ferry, under General
French, which force had been refused to General Hooker by General
Halleck ; the assigning General Couch and his force to his command,
and the conferring upon him full powers for the organizing and offi-

cering his array. The plans and views of General Hooker were fully

made known to him by General Butterfield, who continued to act as

chief of staff.

General Warren states that " the troops continued to move on just

the same as if the command had not been changed."
The two armies were approaching each other so closely that it was

apparent a collision could not long be avoided, and the most import-

ant question undoubtedly was the selection of the field for the coming
battle. General Pleasonton says that he several times informed Gen-
eral Meade that, from the knowledge of the country he had acc[uired

the previous year during the Antietam campaign, he was satisfied

that there was but one place to fight the enemy, and that was Gettys-

burg. With that view General Pleasonton, on the 29th of June,

sent his strongest division of cavalry, under General Buford, to

occupy Gettysburg, with instructions to hold that position to the last

extremity until the army could be brought up there.

General Meade, however, decided upon making a stand at another
point for the purpose of receiving the attack of the enemy, and se-

lected a position the general line of v\'^hich was Pipe creek, the left

restino: in the neighborhood of Middleburc, and the riG,ht at Man-
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Chester, and even down to somewhat kite in the day of the 1st of
July was engaged in making arrangements for occupying that posi-

tion as soon as the movements of the enemy should indicate the time
for doing so. To that end, on the morning of the 1st of July, a pre-

liminary circular order was issued, directing his corps commanders
to make the necessary preparations for carrying the order into effect

as soon as circumstances should arise to render it necessary or advisa-

ble in the opinion of the commanding general ; and it was not until

information reached General Meade, in the afternoon of July 1, that

the cavalry, under General Buford, had come in contact with a large

force of the enemy near Gettysburg, and that General Reynolds, wdio

•had gone to his assistance with the 1st and 11th corps, had been
killed, that the attention of General Meade seems to have been se-

riously directed to the position at Gettysburg for meeting the enemy.
He sent General Hancock there to report the condition of our troops

and the character of the ground. General Meade says that before

he received the report of General Hancock he had decided, upon
information received from officers from the scene of action, to con-

centrate his army at Gettysburg, and it WcTs done that night and the
next day, and the battle was there fought.

That circular order, with other orders- and despatches of the same
date, indicate the views of the commanding general and the circum-
stances which led him to turn his attention to the position of Gettys-
burg for the purpose of meeting the enemy. They are given here
in full, as furnished by General Meade^ and are as follows :

[Circular.]

" Headquarters Army of the Potomac,
" Tancytown, July 1, 1863.

" From information received the commanding general is satisfied that the

object of the movement of the army in this direction has been accomplished,

viz : the relief of Harrishurg and the prevention of the enemy's intended inva-

sion of Philadelphia beyond the Susquehanna.
" It is no longer his intention to assume the offensive until tlie enemy's

movements or position should render such an operation certain of success. If
the eneni}^ assume the offensive and attack, it is his intention, after holding
them in check sufficiently long to withdraw the trains and other impediments,
to withdrav/ the army from its present position and form line of hattle with the

left resting in the neighborhood of Middleburg, and the right at JManchester;

the general direction being that of Pipe creek.
" For this purpose General Reynolds, in command of the left, will withdraw

the force at present at Gettysburg, two corps by the road to Taneytown and
Westminster, and after crossing Pipe creek deploy towards ^liddleburg. The
corps at Emmettsburg will be v/ithdrawn by way of Mechanicsville to Middle-
burg, or, if a more direct route can be found, leaving Taneytown to their left,

to Avithdrav/ direct to Middleburg.
" General Slocum will assume command of the two corps at Hanover aud ' Two

Taverns,' and withdraw them via Union Mills, deploying one to the right, and
one to the left, after crossing Pipe creek, connecting on the left Avith General
Reynolds, and communicating his right to General Sedgwick at Manchester,
who Avill connect with him and form the right.

"The time for falling back can only be developed by circumstances; when-
ever such circumstances arise as would seem to indicate the necessity for falling
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back and assmuiug this general line indicated, notice of sucli movement will at

once be communicated to these headquarters, and to all adjoining corps com-
manders.

"The 2d corps, now at Taneytown, will be held in reserve in the vicinity of

Uniontown and Frizelburg, to be thrown to the point of strongest attack, should

the enemy make it. In the event of these movements being necessary, the trains

and other impedimenta will all be sent to the rear of Westminster. Corps com-
manders, with their officers commanding artillery and the divisions, should make
themselves thoroughly familiar with the country indicated, all the roads and
positions, so that no possible confusion can ensue, and that the movement, if

made, be done with good order, precision and care, without loss, or any detri-

ment to the morale of the troops.

. "The commanders of corps are requested to communicate at once the nature'

of their present position, and their ability to hold them in case of any sudden
attack at any point by the enemy.

" This order is communicated that a general plan, perfectly understood by all,

may be had for receiving attack if made in strong force upon any portion of our

present position.

"Developments may cause the commanding general to assume the offensive

from his present positions.

"The artillery reserve will, in the event of the general movement indicated,

move to the rear of Frizelburg, and be placed in position, or sent to corps, as

circumstances may require, under the general supervision of the chief of artillery.

"The chief quartermaster will, in case of the general movement indicated,

give directions for the orderly and proper position of the trains in rear of West-
minster. All the trains will keep well to the right of the road in moving, and
in -case of any accident requiring a halt the team must be hauled out of the line

and not delay the movements.
" The trains ordered to Union bridge in these events will be sent to West-

minster.

"General headquarters will be, in case of this movement, at Frizelburg.
" General Slocum as near Union Mills as the line will render best for him.

"General Reynolds at or near the road from Taneytown to Frizelburg.
" The chief of artillery will examine the line, and select positions for artillery.

The cavalry will be held on the right and left flanks, after the movement is

completed
;
previous to its completion he v/ill, as nov/ directed, cover the front

and exterior lines Avell out.

" The commands must be prepared for a movement, and in the event of the

enemy attacking us on the ground indicated herein, to follow up any repulse.

" The chief signal officer Avill examine the line thoroughly, and at once, upon
the announcement, extend telegraphic communications from each of the following-

points to general headquarters near Frizelburg, viz., Manchester, Union Mills,

Middleburg, and the Taneytown road.
" All true Union people should be advised to harass and annoy the enemy in

every way, to send in information, and taught how to do it, giving regi-

ments by number of colors, number of guns, generals' names, &c. All their sup-

plies brought to us will be paid for, and not fall into the enemy's hands.
" Roads and ways to move to the right and left of general line should be

studied and thoroughly understood. All movements of troops should be con-

cealed, ^nd our dispositions kept fVom the enemy. Their knowledge of these

dispositions Avould be fatal to our success, and the greatest care must be taken

to prevent such an occurrence.
" Bv command of Major General Meade.

"S. WILLIAMS,
"Assistant Adnttant General."
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"Headqu-arters Army of the Potomac, Juhj 1, 1S63.

" C !\i M A ?< D I .\G Officer, First Co/-j)s :

" The telegrapliic intelligence received from General Couch, with the various

movements reported from Buford, seem to indicate the concentration of the

enemy cither at Chamhersburg, or at a point somewhere on a line drawn be-

tween Chambcrsburg and York, through Heidlersburg, and to 'the north of

Gettysburg.
" The commanding general cannot decide whether it is his best policy to

move to attack until he hears something more definite of the point at which the

enemy is concentrating. This he hopes to do during the day. Meanwhile he

would like to have your views upon the subject, at 1-east so far as concerns your

position.

" If the enemy is concentrated to the right of Gettysburg, that point would

not at first glance seem to be a proper strategic point of concentration for this

army. If the enemy is concentrating in front of Gettysburg, or to the left of

it, the general is not sufiiciently Avell informed of the nature of the country to

judge of its character for either an offensive or defensive ))osition. The number

of the enemy are estimated at about 92,000 inl^ntry, with 270 pieces of artil-

lery, and his cavalry from 6,000 to 8,000. Our numbers ought to equal it, and

with the arrival of General French's command,- which should get up to-morrow,

exceed it, if not too much weakened by straggling and fatigue.

"The general having just assumed command in obedience to orders, with the

position of afitiirs leaving no time to learn the condition of the army as to

morale and proportionate strength compared with its last return, would gladly

receive from you any suggestions as to the points laid down in this note. He
feels that you know more of the condition of the troops in your vicinity and

the country than he does.

"General Humphreys, who is at Emmettsburg with the 3d corps, the general

considers an excellent adviser as to the nature of the coimtry for defensive or

offensive operations. If near enough to call him to consultation with you,

please do so, without interference with the responsibilities which devolve upon

both. You have all the information which the general has received, and the

general would like to have your vieAvs.

"The movement of your corps to Gettysburg was ordered before the positive

knowledge of the enemy's withdrawal from Ilarrisburg and concentration was re-

ceived.

"S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General."

"Headquarters Araiv of the Potomac,
"Jul// 1, 1S63.

"Commanding Officer, Sixth Corps:

" I am directed by the commanding general to state that it would appear

from reports just received that the enemy is moving in heavy force on Gettys-

burg, (Ewell from Heidlersburg and Hill from Cashtown Pass,) and it is not

improbable he will rcacli that place before the command under J\Iajor General

Reynolds, (the 1st and 11th corps,) now on the way, can arrive there. Should

such be the case, and General Reynolds finds himself in the presence of a

superior force, he is instructed to hold the enemy in check and fall slowly back.

If he is able to do this, the line indicated in the circular of to-day will be occu-

pied to-night. Should circumstances render it necessary for the commanding

general to fight the enemy to-day, the troops are posted as follows for the sup-

port of Reynolds's command, viz: On his right, at 'Two Taverns,' the 12th
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corps ; at Hanover, the 5th corps ; the 2d corps is on the road between Taney-
town and Gettysburg; the 3d corps is at Emraettsburg.

"This information is conveyed to you that you may have your corps in

readiness to move in such direction as may be required at a moment's notice.

"S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.

^^

"IlEAUm'ARTERS ArMV OF THE POTOMAC,
"Jnil/ 1, 1863—1.10 p. m.

"Co.\iMA.\Di\G Officer, Second Coiys:

" The major general commanding has just been informed that General Reynolds
has been killed or badly wounded. He directs that you turn over the command
of your corps to General Gibbon; that you proceed to the front, and by virtue

of this order, in case of the truth of General lleynolds's death, you assume the

command of the corps there assembled, viz: the 11th, 1st, and 3d at Emraetts-
burg. If you think the ground and position there a suitable one to fight a

battle under existing circumstances, you will so advise the general, and he will

order all the troops up. Ton know the general's views, and General Warren,
who is fully aware of them, has gone out to see General Reynolds.

''Later— 1.15 p. m.

" Reynolds has possession of Gettysburg, and the enemy are reported as

falling back from the front of Gettysburg. Keep your column ready to move.
"DANIEL BUTTERFIELD,

"Major General, Chief of Staj.

"Headquarters 1st Cavalry Division,

"July 1, 1863—3.20 p. m.
" General Pleasoxtox :

" I am satisfied that Longstreet and Hill have made 'a junction.

" A tremendous battle has been raging since 9^ a. m., v.^ith varying success.

At the present moment the battle is raging on the road to Cashtown, and in

short cannon range of this town. The enemy's line is a semicircle ou the

height from north to west. General Reynolds was killed early this morning.

In my opinion there seems to be no directing person.

"JOHN BUFORD,
" Brigadier General of Volunteers.

" We need help now.
" BUFORD."

" 5.25.
" General :

" When I arrived here, an hour since, I found that our troops had given up
the front of Gettysburg and the town. We have now taken up a position in the

cemetery, and cannot well be taken ; it is a position, however, easily turned.

Slocum is now coming on the ground, and is taking position on the right, which
will protect the right. But we have as yet no troops on the left, the 3d corps

not having yet reported, but I suppose that it is marching up ; if so, his flank

march will in a degree protect our left flank. In the mean time Gibbon had
better march on so as to take position on our right or left to our rear, as may be

necessary, in some commanding position. General G. will see this despatch.

The battle is quiet now. I think we will be all right until night. I have sent

all the trains back. When nijrht comes it can be told better what had best to
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be done. I think we can return; if not, v/e can fight here, as the ground ap-
pears not unfavorable with good troops,

"I will communicate in a few moments with C4eneral Slocum, and transfer
the command to him.

" Howard says that Doubleday's command gave v.-ay.

" Your obedient servant,

"WINFIELD S. HANCOCK,
" Major Crencral, Commanding Corps.

" General Warren is here.

' General Butterfield, Chirf-of- Staff.''

" Headquarters Army of the Potomac,
''July 1, 1863—7 p. m.

" Co.-MMA.XDLXG OFFICER, Fifth Corps :

" The major general commanding directs that you mo.ve up to Gettysburg at
once upon receipt of this order, if not already" ordered to do so by General
Slocum.

^
The present prospect is that our general engagement must be there.

Communicate with General Slocum, under whose direction you were placed by
the orders of this morning. The general had supposed that" General Slocum
would have ordered you up.

"DANIEL BUTTERFIELD,
^'Majnr General, Chief- of-Staffs

"Headquarters Army of the Potoma-c,
''Taneytoxcn, July 1, 1SG3—7.30 p. m.

" Commanding Officer, Sixth Corps :

" The major general commanding directs me to say that a general battle seems
to be impending to-morrow at Gettysburg ; that it is of the utmost importance
that your command should be up. He directs that you stop all trains, or turn
them out of the road, that impede your progress. Your march will have to be
a forced one, to reach' the scene of action, where we shall probably be largely
outnumbered Avithout your presence. If any shorter road presents itself with-
out difficulty in getting up, you will use your discretion in taking it, and report
the facts to these headquarters.

" General Sykes has been ordered up from Hanover to Gettysburg, and Gen-
eral Slocum from Littletown, and General Hancock's corps "from here. The
whole army is there (Gettysburg) or under Avay for that point. The general
desires you to report here in person without delay the moment you receive this.
He is waiting to see you here before going to the front. The trains will all go
to Westminster and Union bridge as ordered.

" DANIEL BUTTERFIELD,
''Major General, Chif of Staff.''

On the morning- of the 1st of July, General Buford, with a division
of cavalr_y, was fiercely attacked by the enemy in the immediate
vicinity of Gettysburg-. He held his ground with great gallantry,
and General Reynolds, upon hearing of the attack, immediately moved
up to his support with the 1st and 11th corps. The fighting oii that
day was on and near Seminary ridge, immediately west of the town
of Gettysburg, and was conducted on our sitle entirely by the cavalry
division of General Buford, and the 1st and 11th corps" of infantry.
Quite early in the fight General Reynolds was killed, and the command
devolved upon General Hownrd, of the 1 1th corps. The fighting con-
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tinued until about four o'clock in the afternoon, when our troops re-

tired through the town and took up a position on Cemetery ridge,

and the fighting ceased for the day. General Sickles, witli the 3d
corps, wliich, with the 1st and 11th, had constituted the command of

General Reynolds, was at Erametsburg, about ten miles distant. Upon
hearing of the action at Gettysburg, General Sickles immediately put
his troops in motion, and they began to arrive at Gettysburg abaut
five o'clock in the afternoon, and were at once placed in position by
General Hancock, who had arrived and assumed command shortly

after the position upon Cemetery ridge had been taken by Qleneral

Howard. The 12th corps, under General Slocum, arrived at Gettys-
burg about the same time. General Meade determined to concentrate
his army at Gettysburg, and during the night of the 1st and morning
of the 2d of July, the 2d, 5th, 12th, and most of the 6th corps were
moved there, and placed in position upon Cemetery ridge, and other
high ground connected therewith, as far as what is known as Round-
top mountain ; the line extending from Round-top mountain on the

left to Culp's hill on the right.

The morning of the 2d of July was passed in strengthening the

position of our army, and placing the tioops in line to receive the

attack of the enemy. Skirmishing began before noon, but the enemy
did not make their attack in force until about half past three in the
afternoon. The attack was directed mainly upon the 3d corps, under
General Sickles, which was posted near the left of the line. It was
very fierce, and the fighting continued until about seven o'clock, when
the enemy retired. The 3d corps suftered severely in this day's en-

gagement, and General Sickles received a wound resulting in the loss

of a leg. General Meade and others criticise General Sickles for the
disposition he made of his troops before the fighting commenced

;

claiming that by throwing forward his corps from the regular line he
exposed himself to and invited the attack of the enemy. General
Sickles in his testimony gives his reason for the course he pursued,
and holds that the movement he made prevented a disastrous flank

attack on our left, which was threatened, besides being advantageous
in other respects. Some troops of the 2d and 5th coi-ps were also

engaged in support of the 3d corps.

There is testimony to show that during the 2d of July General
Meade contemplated abandoning his position at Gettysburg and re-

tiring to some other position. As there is some controversy on that

point, your committee will quote from the testimony of various wit-

nesses upon the subject. General Butterfield, who was acting as

chief of staff to General Meade, says :

" General Meade then directed me to prepare an order to withdraw the array
from that position. I stated to liim that it wonld be necessary for me to know
the exact position of the troops.

" Question. What day of the fight was this?
" Answer. This was on the morning of the 2d of July, before tlie battle of

that day had commenced. I stated to General Meade that I could not prepare
that order properly without first going over the field and ascertaining the

position of each division and corps of the army with relation to the roads.
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General Meade replied that he could not wait for that ; that he would shoAv me
where the troops were. He then took a pencil and a piece of paper and made

a rough sketch, ghowing the positions of the different corps. I stated to him

that the order was one requiring a great deal of care in its preparation ; that it

involved more than logistics, as we were in the presence of the enemy, and

that while preparing it I must not be interrupted by anybody coming to me
with despatches or orders. He said, ' Very well, you shall not be-iuterrupted.'

I told him ] thought I could not prepare the order without a mora accurate

sketch, and I would have to send out to the corps commanders to give me a

report of the positions of their troops in regard to the various roads ;
that in

the meanwhile I could be studying the maps. He said 'Very well, do so.'

I then went up stairs, and after carefully studying the maps I prepared the

order for the Avithdrawal of the army from the field of Gettysburg. After

finishing it I presented it to General Meade, and it met his approval. I then

stated to him that it would be a great deal better if that order was to be

executed, as it might involve great consequences if not properly executed, to

submit it for careful examination to such general officers "as were there present,

with a view of giving them an opportunity of finding any fault with it then,

so that no misunderstanding should arise from the manner in which it was

worded or expressed. He said there was no objection to havii^g that done. I

called General Gibbon, who was present, anrl, I think, General Williams and

General Ingalls, and stated to them that I had been directed to prepare this

order, and that I would be very much obliged to any of them if they would

look it over and point out any faults in it then, rather than after it was put into

execution ; that I desired it scrutinized carefully, with a view of discovering

anything in it which might be misunderstood. Some of these officers—I do not

now remember which, I am very sure General Gibbon was one; I think

General Hancock was there, but whether he read it over or not I am not

sure—some of these officers read it over, and said that they thought it was
correctly prepared. The corps commanders were then sent for by General

Meade to report to headquarters. The order which I had prepared was given

to General Williams, and was copied by the clerks or was in process of being

copied by them. As General Sickles rode up to headquarters, in pursuance of

the request of General Meade, the battle broke out in front of General Sickles's

corps, and there was no council held. General Sickles returned immediately,

and every corps commanaer there rode immediately to his command. Without
my memoranda I cannot fix the hour of this occurrence, but it was during the

2d day of July."

The testimony of General Williams, the adjutant general of

General Meade, is as follows :

" Question. Do you know anything about an order on the 2d of July to

withdraw the army ?

" Answer. The orders for the movements of the army under the present

arrangement are generally prepared by the chief of stafi^, and the manuscripts of

the orders are turned over to me to have copies prepared for those to Avhom
they are to be distributed ; and I am held responsible that the orders are cor-

rectly copied, and that they are delivered to the persons for whom they are

intended.

"In regard to the order of the 2d of July, to the best of my recollection and
belief, the chief of staff either handed to me or to my clerk an order looking to

a continjj-ency which possibly might happen of the army being compelled to

assume a new position. To the best of my belief such an order was prepared,

and I presume it may have been signed by me, and possib]^ the copies may
have been prepared for the corps and otlier commanders. Orders of such a

character are usually made out in manifold, in order to save time. The particu-
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]ar order in question, however, was never distributecl ; no vestige of it is to be

found among any of tlie records of my office ; it must have been destroyed

within a day or two after it Avas prepared. I have no reason to suppose, other

than tlie fact that the order was given to me or my clerk by the chief of staff,

that General Meade had any knowledge of it. It was not for me to look beyond
the orders of the chief of staff. Whether or not a copy of that order was given

to Major General Butterfield, who was then acting as chief of staff, I am unable

to say, and I cannot certainly state whether the rough draught was ever handed
back to him. I only know*that there is nothing in relation to that order to be

found among the records in my charge. The order was never recorded or issued

in any sense. I do not now remember tlie exact tenor of the order, but to the

best of my belief it was an order which, if carried out, would have involved a

retrograde movement of the army."

General Gibbon says :

"There is a matter connected with a report in regard to the retreat of the

army from Gettysburg which I think it proper to mention in my testimony.

It is this : Some time during the day of the 2d of July, but before this light

with General Sickles's corps had taken place, I was at General Meade's head-

quarters, as I was frequently during the day. I consequently knew a great

deal of the dispositions and orders given for the troops to come up. I had been

urged frequently in the morning of that day, by General Meade, to hurry up to

the field, and I heard of the other corps that were coming up. I therefore had
but one idea in regard to General Meade's intention, which Avas to concentrate

the whole army there for the purpose of fighting a battle. When, therefore,

on coming out from the little room in Avhich he had his office, I met General

Butterfield, his chief of staff, and he asked me to read over with him and com-

pare Avith a map he had there a draught of an order which he had, and I asked
him Avhat it Avas, when he told me that it Avas an order for the army to retreat,

I Avas struck Avith a great deal of astonishment ; and I recollect very well my
exclamation :

' Great God ! General Meade does not intend to leave this posi-

tion ?
' General Butterfield did not say General Meade did intend to leave; he

merely said something to the effect that it Avas necessary to be prepared in case

it should be necessary to leave, or some remark of that kind. He then showed
me the order, and either he read it over and I pointed out the places on the

map, or I read it over and he pointed out the places to which each corps Avas to

go. When he got through I remarked that it AA'as all correctly drawn up.

" Until very recently I supposed that the order Avhich General Butterfield

shoAved me Avas an order in regard to the army falling back to a position Avhich

I heard General Meade had selected on Pipe-clay creek. But I am satisfied

noAV that order must have been some different order from the one I had been
thinking it was. Being firmly convinced, as I Avas at the time, that General

Meade had no idea of falling back from the position there, it struck me as very

remarkable that his chief of staff should be making such an order to retreat

;

and I still think so."

General Sickles says that lie received some intimation that it was
in contemplation to fall back from Gettysburg, and that the question
Avas to be submitted to the corps commanders ; that he was sent for

to go to headquarters, but did not go until he received the second
summons

; and that just as he arrived there the battle began, and he
returned to his corps Avithout dismounting.

General Howe says in his testimony :

" I said to General Sedgwick, ' We ought to let our men have the best chance
to rest that they can get right off; we are not likely to be called on to fight to-
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night ; let us give the men a chance to get some cofFee and vest all they can, for

there will be something done to-morrow undoubtedly.' He remarked to me,
' It is a little early yet; they are discussing whether we shall stay here, or move
back to Westminster.' That is twenty-one or twenty-two miles. I said, ' It is

some distance back there.' Said he, ' Can we move back?' I replied, 'Yes, if

it is necessary; we have just come over the road, and we know it ; tht; men are

worn ; but if it is necessary the 6tli corps can go back after resting two or three

hours.' General Sedgwick gave me to underst.and that our army would prob-

ably move back to "Westminster.
•

"Question. This was the night after General Sickles was wounded?
"Answer. Yes, sir; this was the second day of the fight, the 2d of July.
'' Question. Who was in that council discussing the question of retreating ?

" Answer. I do not know ; Avhat I heard I had from General Sedgwick. He
said, ' I think we are going to move back.' The impression he gave me vv^as

that General Meade had the question under consideration. General Sedgwick
said the question of fiilling back was then being considered, and the impression

given to me was that we should move back to Westminster. Soon after, how-
ever, it seemed to be decided that we were to remain there."

It will be seen that General Meade is very emphatic in his state-

ment that Le never gave or contemplat«d-the giving any such order.

He says :

" I have understood that an idea has prevailed that I intended an order should

be issued on the morning of the 2d of July, requiring the withdrawal of the

army, or the retreat of the army from Gettysburg, which order was not issued

owing simply to the attack of the enemy having prevented it.

" In reply to that, I have only to say that I have no recollection of ever having

directed such an order to be issued, or ever having contemplated the issiiing of

such an order, and that it does seem to me that to any intelligent mind who is

made acquainted with the great exertions I made to mass my army at Gettys-

burg on the night of July 1, it must appear entirely incomprehensible that I

should order it to retreat after collecting all my army there, before the enemy
had done anything to require me to make a movement of any kind.''

Subsequently General Meade appeared and said :

" I desire to add a little to my testimony, with the permission of the committee.

"The chairman. Certainly; you are at liberty to make such additional state-

ments as you please.

" The witness. I wanted to say a few words to the committee, in extension of

the remarks which I made the last time I was here, in reference to a charge

which I expected then would be made against me, and which I imderstand has

since been made against me, to the effect that I intended that an order should

be issued, on the morning of July 2, withdrawing the army from the position it

then occupied at Gettysburg, and retreating, before the enemy had done any-

thing to require me to withdraw.

"It is proper that I should say that the ftict of such a charge having been
made here, or such a report given here, has reached me through outside sources,

but in such a way that I can hardly disbelieve that such a statement has been

made ; and that it was made by an officer who occupied a very high and confi-

dential position on my staff, the chief of staff. Major General Butterfield. Now,
indulging in the utmost charity towards General Butterfield, and believing that

he is sincere in what he says, I want to explain how it is possible that such an
extraordinary idea could have got into his head.

" I utterly deny, under the full solemnity and sanctity of m^'^oath, and in the

firm conviction that the day will come when the secrets of all men shall be made
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known—I utterly deny ever having intended or thonglit, for one instant, to

Avithdraw that army, unless the military contingencies, which the future should

develop during the course of the day, might render it a matter of necessity

that the army should he withdrawn. I base this denial not only upon my own
assertion and my own veracity, but I shall also show to the committee, from

documentary evidence, the despatches and orders issued by me at different periods

during that day, that if I did intend any such operation I was at the same time

doing things totally inconsistent with any such intention.

"I shall also ask the committee to call before them certain other officers of

my staff, whose positions were as near and confidential to me as that of General

Butterfield, who, if I had had any such intention, or had given any such orders

as he said I gave, would have been parties to it, would have known it, and have
made arrangements in consequence thereof; all of whom, I am perfectly confi-

dent, will say they never heard of any such thing. I refer to General Hunt,
chief of artillery, and who had artillery occupying a space of from four to five

miles, drawn out on the road, and who, if I had intended to have withdrawn
that army, should have been told to get his trains out of the way the very first

thing, because the troops could not move until the artillery moved. I would
also ask you to -^all upon General Ingalls, my chief quartermaster, who had
charge of the trains. Also General Warren, my chief engineer, who will tell

you that he was with me the whole of that day, in" constant intercourse and
communication with me; and that instead of intending to withdraw my army I

was talking about other matters. All these officers will corroborate what I say,

that I never mentioned any such purpose to any of them.
" General Butterfield remained at Taneytown on the night of the 1st July,

and did not join me on the field until about 9 or 10 o'clock in the morning of

the 2d, I having arrive 1 there at one o'clock. Soon after he arrived I did direct

him to familiarize himself with the topography of the ground; and directed him
to send out staff' officers to learn all the roads. As I have already mentioned,

in my previous testimony here, I had never before been at Gettysburg, and did

not know how many roads ran from our position, or in what directions they- ran.

My orders to General Butterfield were similar to this :

"
' General Butterfield, neither I nor any man can tell what the results of

this day's operations may be. It is our duty to be prepared for every contin-

gency, and I wish yoix to send out staff officers to learn all the roads that lead

from this place ; ascertain the positions of the corps ; where their trains are

;

prepare to familiarize yourself with these details, so that in the event of any
contingency you. can, without any order, be ready to meet it.'

" It was in anticipation of possible contingencies, and not at all that I had
made up my mind to do anything of that kind.

" I would furthermore call the attention of the committee to the absurdity of

such an idea. If I had directed the order to be issued, why was it not issued l

With General Butterfield's capacity it would not have taken him more than ten

or fifteen minutes to prepare such an order. We were furnished with what you
call manifold letter-Vv^riters ; so that, after the frame-w^ork of an order is pre-

pared, ten or a dozen copies may be made at once. Why was not the order
issued

; or if issued, why was it not executed ? There Avas no obstacle to my
withdrawing that army if I had desired. The enemy presented none. There
was not a moment from the time .the first gun was fired at Gettysburg, until we
knew the euemy had retired, that I could not have withdrawn my army ; there-

fore, if I had entertained such an idea, it seems to me extraordinary that I did
not execute it.

" That General Butterfield may have misapprehended what I said to him, that

he may himself have deemed a retreat necessary, and thought we would be
compelled to retreat in the course of the day, and in the excess of zeal, and

Part i V
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desire to do more tban he was called upon to do, may Lave drawn up an order

of that kind, I do not deny ; but I say he never showed me any such order, and
it had not my sanction nor authority."

General Hunt says in his testimony :

" Question. Had you any knowledge of any order being prepared, during

the battle of Gettysburg, for the withdrawal of the army from the position it

then occupied 't

" Answer. No, sir
; I know of no such order, and no such intention. I pre-

sume if any such intention had been entertained I should have known of it as

soon as anybody, as the first thing to have been done was to get rid of the

large reserve artillery and ammunition train under my charge, and which had
been brought up on the morning of the 2d of July, under or by the direction

of General Meade.
" Question. You say you had no knowledge or intimation of any such thing

during the battle?

" Answer. None at all. The only time I ever had a thought that such an

idea might be entertained was on the night of the 2d of July. On that night I

was down at the artillery reserve, refitting and reorganizing the batteries that

had been cut up that day ; I received a message from General 'Meade's head-

quarters, (I do not now recollect whether it was" from General Meade himself,

or from General Butterfield,) stating that both General Tyler, who com-
manded the reserve artillery, and myself were' wanted at headquarters. I told

General Tyler that it was impossible for me to go just then, but that if the

question came up about falling back, to cast my vote against it. He remained
for some time, and I went up with him, perhaps a half an hour afterwards. On
arriving at headquarters I iinderstood that the question had been spoken of as

to what they should do, and there was no person at all in favor of leaving the

ground we had taken; that was just as the conversation closed."

General Sedgwick testifies as follows :

" Question. Have you any knowledge of the preparation of any order for the

withdrawal of the army at any time during the battle of Gettysburg, or the

retreat of the army from the position it then held 1

" Answer. I never heard of any such order until within the last four weeks

;

and when I first heard it, I denied most positively that any such order could

have been given. I was the second in command there. I reported to General
Meade at a critical time, and if he contemplated so important a move he would
have informed me. Besides, his urging my corps forward shows that he in-

tended to fight the battle there. General Meade undoubtedly was apprehensive
that the enemy might turn his flank, and in that event he would have had to

take up a new position; but I do not think he ever contemplated any retreat.

"Question. Had it been the intention of the commanding general to retreat

the army, was not the order to you to come up in direct conflict with any such in-

tended movement 1

"Answer. Certainly it was. In the course of the night of the 1st and the

morning of the 2d of July I received no less than three verbal messages from
him to huriy up with all possible despatch."

On the )iiaht of llie '2d of July a council was held at General Meade's
headquarters to determine upon the best action to be taken. General
Meade testifies as follows, in reference to that council

:

"The questions discussed by this council were: First, whetj^er it was neces-

sary for us to assume any different position from what we then held ; and,

secondly, whether, if we continued to maintain the position we then held, our
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operations of the next day should be oflensive or defensive. The opinion of

the council was unanimous, which agreed fully with my own views that we
should maintain our lines as they were then held, and that we should wait the

movements of the enemy, and see if he made any further attack before we
assumed the offensive."

General Butterfield, in testimony, says :

"That evening', after the enemy were repulsed, a council of corps commanders
was held. I kept minutes of that council, which I sent to General Williams,
who informs me that they have been lost. The general Cjuestion put to the

corps commanders present at that council was, whether our army should re-

main on that field and contii;ue the battle, or whether we should change to

some other position. A vote of the corps commanders was taken in regard to

that, and a majority were in favor of remaining on the field and fighting it out.

General Slocum gave the first opinion; his answer was, 'stay and fight it out.'

I will not be positive as to what corps commanders differed with him, but the
majority were for remaining on the line which the army then held and fighting-

it out.

"Can you give the opinion of each corps commander ? Because, perhaj^s, in

justice to them, that ought to be known.
"Answer. My impression is that those generals can tell how they voted. I

am clear in my memory that General Slocum voted to stay and fight it out,

and that General Sykes so voted ; that General Newton entered into a long
discussion to show that that position was a disadvantageous one; that he was
not prepared to vote to leave it, but he wanted the council to understand that

he had objections to it. General Birney, I think, voted to stay and fight it out,

as did General Hancock also. I do not remember what General Sedgwick's
vote was, nor do I remember how General Howard voted. I think he
had a great deal to say upon the subject. The reason I do not remember the

vote exactly is because I intrusted the matter to the memorandum which I

sent General Williams. After the council had finished, General Meade arose

from the table, and remarked that, in his opinion, Gettysburg was no place to

fight a battle; but it was settled to remain there, and the council dispersed."

General Birney also testifies that the council, on the night of the
2d of July, Avas divided on the question of retiring to another position;

but that a majority were in favor of remaining at Gettysburg and
awaiting the attack of the enemy.
On the 3d of July, no active operations took place until about

noon, except on the extreme right, where the 12th corps drove the
enemy from a position taken by them during the night, and which
had been occupied by some of our troops that had been sent to t

left during the figlit of the 2d. Not long after midday the enemy
opened a furious cannonade upon our line from a large number of
guns, estimated at from 125 to 150 pieces. The cannonade is de-
scribed by witnesses as exceeding anything that had occurred in any
previous battle of the war. The cannonade and the assault tliat fol-

lowed is thus described by General Hancock, who commanded that
portion of the line against which it was directed :

" About one or two o'clock in the afternoon the enemy commenced a terrific

cannonade from, probably, 120 pieces of artillery, on the front of the line con-
necting Cemetery hill with Round-top, tlie left centre commanded by me. That
line consisted of the 1st, 2d and 3d corps, of which I had the general command.
I commanded that whole front General Gibbon commanded the 2d corps in my
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absence, General Xewton the 1st corps, and General Birney tlieSd. That can-

nonade continued for, probably, an hour and a half. The enemy then made an

assault at the end of that time. It was a very formidable assault, and made, I

should judge, with about 18,000 infantry. When the columns of
.
the enemy

appeared, it looked as if they were going to attack the centre of our line. But

after marching straight out a little distance, they seemed to incline .a little to

their left, as if their object was to march through my command and seize Ceme-

tery hill, which I have no doubt was their intention. They attacked with won-

derful snirit—nothing could have been more spirited. The sh( ;ck of the assault

fell upon the 2d and 3d divisions of the 2d corps, and those were the troops,

assisted by a small brigade of Vermont troops, together with the artillery of

our line, which fired from Round-top to Cemetery hill at the enemy all the way

as they advanced, whenever they had the opportunity—those were the troops

that really met the assault. No doubt there were other troops that fired a

little ; but these were the troops that really withstood the shock of the assault

and repulsed it. The attack of the enemy was met by aboat six small brigades

of our troops, and was finally repulsed after a terrific contest at very close

quarters, in which our troops took about thirty or forty colors, and some 4,000

or 5,000 prisoners, with great loss to the enemy in killed and wounded. The

repulse was a most signal one, and that decided the battle, and was practically

the end of the fight. I was wounded at the close of the assault, and that ended

my operations with the enemy for that campaign."

Other witnesses also testify to the terrific character of the cannon-

ade, and the furions assault, and its signal and complete repulse.

The enemy fell back in great confusion behind their artillery line,

leaving it insufficiently supported. General Hancock states that

while v\'ounded, and just before being carried olf the field, he dic-

tated a note to General Meade, urging that the 5th and Gth corps

should be at once ordered to advance and pursue the retreating-

enemy. His testiiuony is as follows :

"I must say one thing here: I think it was, probably, an imfortunate thing

that I was wounded at the time I was, and equally unfortunate that General

Gibbon was also wounded; because the absence of a prominent commander who
knew the circumstances thoroughly at such a moment as that v/as a great dis-

advantage. I think our lines should have advanced immediately, and I believe

we should have won a great victory. I was very confident that the advance

would be made. General Meade told mc before the fight that if the enemy

attacked me he intended to put the 5th and Gth corps on the enemy's flank. I,

therefore, when I was wounded and lying down in my ambulance and about

leaving tlic field, dictated a note to General Meade, and told him if he would put

in the 5th and 6th corps I believed he v/ould win a great victory. I asked him

afterwards, when I returned to the army, what he had done in the premises.

He said he had ordered the movement, but the troops were slow in collecting,

and moved so slowly that nothing was done before night, except that some of

the Pennsylvania reserves went out and met Hood's division, it was under-

stood, of the enemy, and actually overthrew it—assisted, no doubt, in some

measure by their knowledge of their failure in the assault. There were only

two divisions of the enemy on our extreme left, opposite Eound-top, and there

v.-as a gap in their line of one mile that their assault had le['t. And I believe if

our whole line had advanced with spirit, it is not unlikely that we would have

taken all their artillery at that point. I think that was a fault ; that we should

have pushed the enemy there, for we do not often catch them Ih that position.

And th(; rule is, and it is natural, that when you repulse or defeat an enemy
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you should pursue him ; aud I believe it is a rare thing that one party beats

another and does not pursue him. And I think that on that occasion it only

required an order and prompt execution."

Other witnesses concur in the opinion that if u prompt and vig-orous

advance had been made immediately after the repulse of the enemy,
it would have resulted in a great victory, and the loss of the most, if

not the whole, of the line of artillery from which the enemy had
opened previous to their assault. Orders were given to General
Sykes and General Sedgwick to advance with the 5th corps, but the

movement was made so slowly that nothing practically resulted from
it, except the capture of some prisoners on the left.

iVt the conclusion of the battle on Friday, our troops were in good
condition, in the best of spirits, and anxious to be led against the

enemy. The three days of the battle had been for the most of them
comparatively days of rest, and though we lost heavily, our loss had
not been so great as that of the enemy, while the morale of our troops

was far better. General Howe speaks of the battle as the most
orderly fight he had ever been in : that the position did the work for

us ; that there was no manceuvring, no combinations on our part,

no great generalship displayed, for none was needed ; and at the

close of the fight our men were not much jaded or fatigued, but had
plenty of fight in them, and were comparatively fresh.'

The considerations which seemed to influence the general in com-
mand and the corps commanders, in relation to the pursuit of the

enemy after their final repulse, are these : General Meade says that

even on the 5tli of July he was not satisfied that the enemy was in

full retreat for the Potomac, or what his further movements would
be, and was not aware of the injury he had inflicted upon the enemy
in the battle that had just taken place. General Warren says, '

' there

was a tone among most of the prominent officers that we had quite

saved the country for a time, and that we had done enough ; that we
might jeopard all we had won by trying to do too much."

All the witnesses but General Meade state that it was very appar-

ent, on the morning of the 4th of July, that the enemy were in full re-

treat, and Generals Pleasonton, Warren, Birney, and others state

that they counselled an immediate pursuit. General Birney says

that he asked and obtained permission to make an attack that morn-
ing on the enemy as they were crossing a point near him on the pike

to Hagerstown ; but just as he had commenced the movement to at-

tack, a staff officer rode up with a written order from General Meade
not to attack, but to let the enemy go, which was done. General
Pleasonton states that when he urged General Meade to order an im-

mediate advance of the army after the enemy, he replied that "he
was not sure they might not make another attack on him, and to

satisfy himself, he w^anted to know first that they were in retreat,

and for that reason I was to send the cavalry out to ascertain.'' He
states that General Gregg, 22 miles on the Chambersburg road, re-

ported at 8 o'clock on the morning of the 4th, "that the road was
strewn with wounded and stragglers, ambulances and caissons, and
that there was great demoralization and confusion." This was imme-
diately reported to General Meade, but no pursuit was ordered.
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But little was done on the 4th of July. General Warren says :

" Ou the morning of the 4th General Meade ordered demonstrations in front

of our line, hut they were very feehly made. And when the officers met

together that evening to report the state of things in their front, there was so

little definitely known as to the position and designs of the enemy, that after

some consultation they determined, I believe, to try and find out something

before they did move."

That night a council of war was- held. Its deliberations and
results are thus described by General Butterfield, from memoranda
taken at the time :

.

•

'' I have here the minutes I kept of the council of the 4th of July. That
council was held at the headquarters of General Neal ; he gave up his head-

quarters to General Meade. The council was opened by General Meade ex-

plaining his instructions, and asking the corps commanders for their advice as

to what course he should pursue.

"Question. Can you state what General Meade said his instructions were 1

" Answer. I think he said his instructions were to cover "\Yashington and
Baltimore. He said he had no knowledge of. General Foster's movements.

There was a rumor that General Foster was coming up from Washington with

re-enforcements. General Meade said he desired the earnest assistance and

advice of every corps commander. The corps commanders commenced giving

their opinions, beginning with General Slocum and followed by General Sedg-

wick and General Hov/ard. Their advice, according to my memorandum, was
as follows

:

" General Slocum would move on an interior line as far as Emmettsburg,
and then, if the enemy had not gone from Gettysburg, hold on there and push

out a force at once with a view of preventing the enemy from crossing the

Potomac.
" General Sedgwick would wait at Gettysburg until certain that the enemy

were moving away.
" General Howard would like to remain at Gettysburg and ascertain what

the enemy were doing, but thought it Avould do no harm to send a corps to

Emmettsburg.
" General Meade then determined to change the manner of procedure in the

council, and the following questions were written by his instructions ; a portion

of these questions are in his handwriting and a portion in mine :

'' The first question was, 'Shall this army remain here?' (That is, at Get-

tysbiirg.)

" Second. ' If we remain here, shall we assume the offensive?'

" Third. ' Do you deem it expedient to move towards Williamsport, through
Emmettsburg?'

" Fourth. ' Shall we pursue the enemy, if he is retreating on his direct line

of retreat V
"To the first question General Newton answered 'No;' to the second

question, ' Xo ;' and to the third question, ' Yes.'
" General Slocum answered to the first question ' No ;' the second question

was involved in that ansAver ; to the third question, ' Yes ;' to the fourth ques-

tion, ' To pursue on the direct line of retreat with cavalry, moving with the

infantry to cut him off.'

" General Sedgwick to the first question answered, ' Would remain here (at

Gettysburg) until positive information concerning their moVement ;' to the

second question, 'No;' to the third question, 'Yes;' to the fourth question,.

' Only cavalry.'
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"General Howard to the first q[iiestiou did not exactly say yes, and did not

exactly say no, but would commence a movement to-morrow ; to the second

question, 'No;' to tlie third question, 'Ye-;;' to he fourth question, ' By a

show of force.'

" General Sykes to the first (juestiou, as to remaining at Gettysburg,

answered, 'Until we know where the enemy is gone;' to the second question,

'No ;' to the third question he made no answer, his answer to the first question

involving that ; to the fourth question he answered, ' He would pursue with

cavalry only.'

" General Birney to the first question ansvvered, ' Yes, until we see ;' to the

second question, ' No ;' to the fourth question, ' He thinks not.'

" General Pleasonton to the first question answered ' No ;' to the second

question, 'No;' to the third question, 'Move by that route;' to the fourth

question, ' Would pursue with infantry and cavalry.'

" General Hays answered to the first question, ' Yes, until we find out where
the enemy are and what they are doing;' to the second question, 'No;' to the

third question, 'Yes, if we move;' to the fourth question. 'No, only with

cavalry.'
'' General Warren as to the first question, whether we should remain there,

answered, 'Y^es, until we see what they are doing;' to the second question,

about assuming the offensive, ' Not if the enemy remains.'
" Those are the questions to the corps commanders and their answers. The

summary which I made for General Meade in the council of the answers to

the first question, whether we should remain at Gettysburg, was :

" Those in favor—Birney, Sedgwick, Sykes, Hays, and Warren.
" Opposed—Newton, Pleasonton, and Slocum.
" Doubtful—Howard."

On the 5tli of Jul}' the 6tb corps commenced to follow the enemy,
and on the Gth and 7th the vest of the army moved, going to Fred-

erick rather than directly after the enemy, on account of some appre-

hensions of the difficulty of following the enemy through the moun-
tain passes, which were reported to be strongly fortified. General

Howe states that his division had the lead of the Gth corps, after

passing Boonsboro', but be was directed to move carefully, and not

to come in contact with the enemy, as a general engagement was not

desired. He states that when near Funkstown General Buford re-

ported to him that his cavalry held a strong position some distance to

the front, which, in his opinion, the enemy should not be allowed to

occupy, but that he was pretty hardly engaged there; his ammuni-
tion was nearly out, and that he was expected to go further to the

right; and asked General Howe to send forward a brigade and hold

the position. General Howe applied to Greneral Sedgwick for per-

mission to relieve General Buford, but received in reply the answer,

"No; we do not want to bring on a general engagement." General
Buford considered the position of such importance that General Howe
applied the second time for permission to occupy it, representing

that General Buford would soon be compelled to abandon it, as his

ammunition was giving out. To this application he received the re-

ply that he might occupy the position if General Buford left it. Gen-
eral Buford did leave it, and General Howe occupied and held the

position. General Pleasonton states that on the morning of the 12th

of July the cavalry in front of General Slocum's command drove the
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enemy from an important position, and could have held it, but Gen-
eral Slocum ordered it to halt, for fear of bringing on a general en-

gagement, and the enemy afterwards brought a strong force there

and held the point.

In reference to the movement of our army after the battle of Gettys-

burg, General Warren testifies :

"We commenced the pursuit with tlie 6th corps on the 5tli o^ July, and on
the 6th ca large portion of the army moved towards Emmettshurg, and all that was
left followed the next day. On July 7 the headquarters were at Frederick ; on

July 8 headquarters were at Middletown, and nearly all the army was concen-

trated in the neighborhood of that place and South mountain. On July 9

headquarters were at South Mountain hoilse, and the advance of the army at

Boousboro' and Ilohrersville. On July 10 the headquarters were moved to

Antietam creek; the left of the line crossed the creek, and the right of the line

moved up near Funkstown. On the 11th of July the engineers put a new bridge

over the Antietam creek ; the left of the line advanced to Fairplay and Jones's

crossroads, while the right remained nearly stationary. In my opinion we should

have fought the enemy the next morning, July -12."

No attack was ordered, but the question was submitted to a council

of the corps commanders on the night of the 12th of July.

General Meade says :

" I represented to those generals, so for as I knew it, the situation of affairs.

I told them that I had reason to believe, from all I could ascertain, that General

Lee's position was a very strong one, and that he was prepared to give battle,

and defend it if attacked ; that it was not in my power, from a want of knowl-

edge of the ground, and from not having had time to make reconnoissances, to

indicate any precise mode of attack, or any precise point of attack ; that, never-

theless, I was in favor of moving forward and attacking the enemy, and taking

the consequences ; but that I left it to their judgment, and would not do it unless

it met with their ap2)roval."

Generals Howard, Pleasonton, and Wadsworth were in favor of

attacking the enemy at once. General Warren, who was not then in

command of a corps, says :
" I do not think I ever saw the principal

corps commanders so unanimous in favor of not fighting as on that

occasion." The opinion of the council being strongly against attack-

ing the enemy at that time, the 13th of July w^as passed in recon-

noitring the enemy's position. But General Meade says that the

day was rainy and misty, and not much information was obtained.

General Meade, however, ordered an attack to be made at daylight

of the 14th ; but when the army moved forward it was ascertained

that the whole rebel army had crossed the night of the 13th, and had
escaped.

General Meade says :

" It is proper I sliovdd say that an examination of the enemy's lines, and of

the defences which he had made, brings me clearly to the opinion that an attack

under the circumstances in which I had proposed to make it would have resulted

disastrously to our arras. * * * * ^ * And
my opinion is now that General Lee evacuated that position, not from any want
of ammunition, or the fear that he would be dislodged by any active operations

on my part, but that he was fearful that a force would be sent by Harper's
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Fony to cut off iiis communications—whicli I bad iutendccT to do, having
brought u]) a bridge from AYashingtou, and sent the cavahy down there—and
that he coukl not have maintained tliat position probably a day if his commu-
nications had been cut. That was wliat caused him to retire."

This opinion of General Meade is not sustained by tliat of any
otiier general who has appeared before the committee. Generals
Pleasonton, Warren, Birney, Doubleday, and Howe all concur in the

opinion that an attack upon the enemy before he recrossed the

Potomac would have been most disastrous to him, and have resulted

in the dispersion if not the capture of the greater portion of his army.
The rebel army moved up the Shenandoah valley, while our army

crossed in the vicinity of Harper's Ferry ajKl foUovred on this side

the mountains. On the 23d of July a column of our troops under
General French, entering through Manassas Gap, came in contact

with the enemy, but not much injury was inflicted upon him. General
Warren says tluit, in his opinion, had General French made the attack

with his whole corps, instead of with a brigade only, a decisive blow
would have been inflicted on the enemy. Preparations were made
for an attack the next morning, but diiring the night the enemy again
escaped.

The enemy continued his retreat until he reached Culpeper, and
then took up a position between the Rappahannock and Rapidan.
Our forces withdrew from Manassas Gap and followed the enemy,
reaching Warrenton and the Rappahannock about the 1st of August,
when the pursuit ceased. General Meade says that he expressed
the opinion to the government that the pursuit should still be con-

tinued, inasmuch as he believed our relative forces were more favor-

able to us than they would be at any subsequent time if the enemy
were allowed time to recuperate ; but that he was directed by the

general-in-chief to take up a threatening attitude on the Rappahannock,
but not to advance.

Shortly after this a division of troops were detached from General
Meade's command and sent to South Carolina ;

and other troops were
sent to New York to enforce the draft.

No active movements of our army took place until about the mid-
dle of September, -when information was received that Lee's army
had been weakened by the withdrawal of Longstreet's corps for opera-

tions in the southwest. Our cavalry was then sent across the Rappa-
hannock, taking the enemy completely by surprise, but the army did

not follow until three days afterwards. General Meade says that

upon arriving before the enemy, who had retired behind the Rapidan,
he considered his position there so strong, both naturally and artifi-

cially, that he deemed it impossible to attack him in front ; and that,

with the withdrawal of two corps of his troops for operations in Ten-
nessee, led to a suspension of active operations until about the middle
of October.

At that time General Meade says he regarded himself as about

] 0,000 men stronger than General Lee, and was contemplating an

advance against the enemy. But General Lee made a demonstration
upon the right flank of our army, whereupon General Meade deter-



LXXIV ARMY OF THE POTOMAC.

mined to fall buck, which he did until he finally reached the position

of Centreville and Bull Run, destroying the bridge across the Rappa-
hannock and abandoning the railroad communications to the enemy.

As soon as our army stopped. General Lee began himself to fall back,

destroying the railroad, and retiring to the line of the Rappahannock.
There seems to be no doubt that the enemy might have been advan-

tageously met at any one of several points between the Rappahannock
and Bull Run; but no fighting of importance occurred, except at

Bristow station, where tlie 2d corps, then under the command of

General "Warren, met the enemy and repulsed them with heavy loss.

General "Warren says that he thinks General Meade supposed that

the enemy intended to fight him when he made his advance, and
therefore General Meade desired to select the best position for that

purpose; that General Meade had no idea that Lee would go off

without attacking him. General Warren also says that General Meade
was verv much misinformed as to what was going on; and that some
of his officers failed him in spirit. By this retreat and the destruction of

our lines of communication with the Rappahannock, the remainder of

the fi\ll season was lost for active operations.

After the enemy had retired our army again advanced as far as

Warrenton, arriving there the latter part of October. A delay of

some days occurred for the purpose of repairing the railroad as far

as that point ; and then, about the 8th of November, the army again

crossed the Rappahannock. The most af the witnesses express the

opinion that had the army then moved promptly beyond the Rappa-
hannock, it must have resulted most disastrously to the rebel army.
The enemy had gone into winter quarters ; their forces were scattered

over a distance of some forty miles ; the movement of our army took

them completely by surprise, and a prompt advance would have di-

vided their army. But a delay again took place, in order to rebuild

the railroad from "Warrenton to the Rappahannock, and no general

advance was made until nearly the close of November.
On the 26th of November our army again advanced, but the move-

ment was delayed in crossing the Rapidan, in consequence of the pre-

cipitous character of the banks at some of the places selected for

crossing, and also because the pontoon bridges were found to be too

short to span the river ; and after the crossing was accomplished,

which v/as done with little or no opposition from the enemy, there

was a failure to concentrate at Robertson's tavern as directed by Gen-
eral Meade, the force under General French failing to reach there

at the time indicated. This led to another dela}'', until his forces

should come up. The army then advanced until it arrived before the

enemy's position on Mine run.

Our forces, at that time, were greatly superior to those of the en-

emy. General Howe states that while our army was before the enemy
at Mine run. General Meade himself estimated his own forces at

G8,000 fighting men, while ho did not consider t\ie force of the

enemv as exceeding 45,000 men.
General "Warren says that he urged that if an attack was to be

made on that line, it should be made at once, though he was of opin-
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ion that the better plan Avas to turn the enemy's left and get beyond
their works. But a day was spent in reconnoitring and examining
the position of the enemy. An attack was ordered from both the

left and right of our line the next morning
; that on the left to be com-

menced by General Warren at 8 o'clock, that on the right by Gen-
eral Sedgwick an hour later. General Warren states that upon examin-
ing the position of the enemy by daylight on the morning appointed
for the attack, he found it had been so strengthened during the pre-

vious night that he deemed it inadvisable to attack, and took the re-

sponsibility himself of suspending the attack until he could commu-
nicate with General Meade ; that General Meade, upon receiving the in-

formation, rode out to the left of our line, and after full consultation

with him (General Warren) General Meade said "that he thought it

was best for us that we had not attacked : that the enemy he had no
doubt was fully prepared for us "

Preparations had in the mean time been made for the attack on our
right. General Howe says that during the night our troops took up
a secure position, unobserved by the enemy, in some woods, where
they could look right into the enemy's camp ; that tlie troops were
in good spirits and eager for the attack; that the artillery opened at

the time appointed, but had fired only a few shots when an order
came to suspend the attack, in consequence, as he understood, of the

failure to make the attack on our left.

General Birney, in the centre, had moved with his division to the

attack, had crossed the stream and penetrated beyond the first line

of the enemy's works, when an aid rode up and directed him to fall

back, stating that he had attacked by mistake. General Birney ac-

cordingly fell back to his former position.

No further demonstrations were made, and the following day our
army retired without opposition to its former line iipon the Rappa-
hannock, and active operations, so far as the main array was concerned,

then ceased for the winter.

It will thus be seen that no attack was made by the Army of the

Potomac upon the rebel army, under Lee, from the time of the battle

of Chancellorsville, under General Hooker, until Lieutenant General
Grant assumed the active control of that army and commenced the

campaign Avhich has so lately resulted in the capture of the rebel

capital and the annihilation of Lee's army, followed by the entire

destruction of the rebel military power. The battle of Gettysburg,

though important in its results, was purely a defensive battle on our
part, and Avas not followed by such active measures as in the opinion

of the majority of the witnesses were necessary and practicable to

enable us to reap the full fruits of the victory there gained.

General Warren, who attributes the failure of the army of the

Potomac, while under General Meade's command, to achieve and
great and practical success over the enemy rather to the failure of

the officers under him than to anything on the part of General Meade,
gave the following testimony in March, 1864:

" Question. Is it not your opinion that we have lost a great many opportuni-

ties by hesitating and waiting at the decisive points ?
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" Answer. Yes, sir ; I Avill enumerate the points where, during the last year, I

think wc have lost opportunities.

" I think we should have advanced on the evening- of the 3d of July, after

the enemy were repulsed at Gettysburg, with all the force we had on our left.

" I think we should have attacked the enemy at Williamsport on'the morning

of the 12th of July ; I think we were as ready then as we ever were, and the

enemy was not ready at all.

" Then we lost another opportunity at 3Ianassas gap, on the 23d of July,

while the enemy were retreating.

" Then again we lost another opportunity wheir the enemy attacked us on the

14th of October, at Bristow. Perhaps not at that point exactly, but during

that movement, we missed an opportunity that we should be very glad to have

ngain.

"Then again we lost a good opportunity after we recrossed the Rappahannock
on the Stli of November.

" And another opportunity was lost in not making the junction we should have

had at Hobcrtson's tavern on the 27th of November.
"Nearly all these delays and failures are due, not so much to 'General Meade,

as to his plans and expectations not being carried out.

" Question. And you think that, on the occasions you have enumerated, with

promptness and energy of action serious injury might have been inflicted upon
the enemy 1

"Answer. Yes, sir; almost amounting to his destruction."

Your committee could not forbear asking the v.'itnesses before

them, if the army, after all these indecisive advances and retrograde

movements, still retained confidence in its commanding general.

Various answers were returned to this inquiry, all, how^ever, tending

to establish the fact that much discouragement had been felt by the

army at these ineffective operations, and that but for the highly intelli-

gent character of the rank and file it could never have retained even
its then effective condition. General Pleasonton states that the

cavalry under his command did not retain confidence in the mili-

tary ability of General Meade. General Birney states the same about

his corps, stating that while General Meade was rather liked as a man,
he was not regarded as a man of resolution, or one who is willing to

assume that responsibility required by the position he occupies.

General Howe states that, in his opinion, the rank and file of the

army do not regard General Meade as possessed of that zeal, activity,

and energy necessary to carry on an offensive warfare generally, but
he admits that the most of the corps commanders would probably

say that General Meade w^as eminently qualified for the command he
now holds. That opinion General Howe qualifies, however, by stating

that so far as he has observed, the most of the principal ofiicers of

the army of the Potomac, including its commanding general, are

governed by the same sympathies, feelings, and considerations whicli

were infused into the army by its commander during the Peninsular

campaign. General Birney says that many- of the principal ofiicers

believed that General McClellan v^-as the only general who should

command this army ; althougli there is not as much o»f that feeling

now as formerly. General Doubleday bluntly says :

'

' There has always

been a great deal of favoritism in the army of tlie Potomac. No man
who is an anti-slavery inan or an anti-McClellan man can expect de-
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cent treatment in that army as at present constituted." General
Warren states that after the battle of Gettysburg the army was de-

prived of many of its best corps commanders, General Reynolds
having been killed, Generals Sickles and Hancock wounded, and
General Meade made commander of the army; that since that time

the corps commanders have not been all equ;tl to their position, and
consequently the army had been less effective in its operations.

Respectfully subm i tted

.

B. F. WADE,
Chairman.





AEMY OF THE POTOMAC—GENERAL HOOKER.

Testimony of Major General Daniel E. Sickles.

Washington, February 25, 1864.

Major General Danikl E. Sickles sworn and examiued.

By tbe chairman :

Question. What is your rank and position in the army ?

Answer. My rank is that of major general of volunteers, and the command^jr
of the third army coi'ps.

Question. Were you with the army of the Potomac at the time when Gen-
eral Hooker took command of that army ?

Answer. I Avas.

Question. Did you serve under him as commander of a corps ?

Answer. At the time he took command I commanded the second division of

the third corps, known as Hooker's old division, the one he formerly commanded.
Upon the retirement of General Stoneman I was assigned temporarily to the
command of the third corps, under a general order from the headquarters of the
army of the Potomac. I was afterwards regularly appointed to the command
of that corps by the President and promoted to my present rank.

Question. After General Burnside was relieved from the command of that

army. General Hooker was assigned to the command ?

Answer. Yes, sir.

Question. Will you now please state, in your own way, the movements of

the army from that time, while you were connected with it?

Answer. Wiien General Hooker took command the condition of the army
presented several features indicating demoralization. Desertions were very
numerous; the general tone of conversation in the camps was that of dissatis-

faction and complaint. Genei*al Hooker, as its commander, found it necessary
to address himself at once to the important duty of elevating the tone and im-
proving the discipline and morale of the army.

Question. How did he succeed in that effort?

Answer. He succeeded well; so well that, in my judgment, when he entered
upon the Chancellorsville campaign that army was, for its numbers, more efficient

in all respects than it had ever been before. Of course, I speak more especially

with reference to the third army corps, because, being in command of that
-corps, my knowledge of it is more full and accurate than of the others ; but,
as corps commander, I had many opportunities of judging of the condition of
the entire army, and what I say has general application to the whole armv,
special application to my own corps.

Question. Do you recollect about what was the strength of the army of the
Potomac at that period ?
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Answer. I have no official and precise knowledge of its strength ; but my own
corps was as strong as I have ever known it to be, except at the commencement

of the peninsular campaign. Then it was mnch stronger ; the regiments were

full, at their maximum. My impression is that General Hooker had eighty

thousand effective men of all arms—infantry, cavalry, and artillery.- The force

nominally present, including sick and detailed men of all kinds, of course, was

considerably larger, probably ninety-five thousand men ; but when I speak gen-

erally of the strength of an army, I refer to the number of men available for

line of battle.

Question. What do you say of the plan and the execution of that Chancel-

lorsville campaign? Please give your own version and views of it. We want

to obtain all the information we can from those who took an active part in it.

Answer. The selection of the places for crossing the Rappanannock, the

manoeuvres by which the army was thrown across the river, and the placing it

in position for battle, were all conducted with perfect success, and without any

considerable loss on our part—with much less loss than is usual in such opera-

tions. In its main features it was condiicted with so much address as to be a

complete surprise to the enemy. That is all that any general could do in the

initiation of a movement.
Question. To what do you attribute the ultimate failure of that movement 1

Answer. To the giving way of the eleventji corps on Saturday.

Question. State particularly how that corps was situated, and the importance

of its action upon the movement, giving us some idea of the order of battle, &c.

Answer. On Saturday General Hooker had concentrated his main force in

and near Chancellorsville, with the exception of the sixth corps, and one divi-

sion of the second corps, which was under General Sedgwick, operating upon

the other line by the way of Fredericksburg. Early on Saturday morning I ac-

companied General Hooker on a reconnoissance which extended from the centre

through the right centre and to the right flank of the army, which embraced

the front that I occupied, which, on that morning, was a small front held by
one division. My principal force was in reserve ; but during Friday night, and

early on Saturday morning, General Hooker concluded that the line held to the

right, by the eleventh and twelfth corps, was perhaps a little too extended to be

held as stoutly as he anticipated would be necessary. He therefore contracted

the line so held, and directed me to throw in one of my divisions. This made
it my duty—although the main body of my force, two divisions and a part of

my artillery, were still in reserve—to give my particular attention to what was
going on on the right. I therefore accompanied General Hooker in this re-

connoissance, which was made about daybreak on Saturday morning. The
condition of affairs, as it seemed to him, and I think to others who accompanied
him, and as was reported to me by General Howard and General Slocum, was
entirely satisfactory. The commanding officers on the right considered them-
selves fully able to hold their position. About nine or ten o'clock—nine o'clock,

I should say—a movement of the enemy was reported to mo by General Birney.

I had then returned to headquarters, near my two divisions, which were in re-

serve, so as to be in a position to throw them into any part of the field where
General Hooker might direct. A report was sent to me by General Birney,

commanding the division in position in front, that a movement of the enemy
was noticeable. I received other reports following that soon afterwards, show-
ing it to be a movement in considerable force. Qn conveying this information

to General Hooker, he thought it of sufficient importance to justify my going

over in person to investigate it, which I did; and from the information which i

gathered on the spot, I satisfied myself that it was a movement in great force.

The direction which the enemy's column took, judging from what information

we had of the country, and from the maps we had, was susceptible of two in-

terpretations. It was, perhaps, a movement in retreat; for they had a large
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train with tliem, a great many wagons, and all arms, except cavalry, were in

large force. I pushed a battery forward, with a sufficient support, and shelled

this column of the enemy. It was a rifled battery. The column was, perhaps,

moving a mile or a mile and a half from the position of the battery, but within

pretty easy range of a good rifled battery. I forced the column to abandon the

road which they were taking, and, seeing no further movement of the enemy's
troops, we supposed for a time that they had, perhaps, abandoned the opera-

tion, if it was a movement of a column for the purpose of attack; or if it was
a movement for retreat, that they had taken a more aT,'aiIable route. A recon-

noissance was then pushed out, which resulted in ascertaining that the move-
ment of the enemy still continued.

Upon reporting these facts to General Hooker, he directed me to strengthen

the recounoissauce, and to ascertain all I could of the strength of the enemy's
column, and the direction in which it was moving; which was dune. I reported"

to the general, that if he would allow me to advance the whole of Birney's

division, and support it with another division of infantry, I thought I would be

able to get possession of the road upon which the enemy was moving, at all

events; if it was a retreat, cut them ofiP; and if it was a demoastration on our

right flank, which was the other interpretation, it would prevent any more force

being sent in that direction, and in effect divide Lye's army. The general au-

thorized me to do so, enjoining upon me, however, great caution, lest I should

find myself overwhelmed by a force with which I might be unable to compete.

General Birney's division was immediately advanced a mile and a half; it took

some time to do it, because he had to push his division across two or three

marshes and streams that could not be forded, and he had to make bridges for

them. The line of march was through what was called the Wilderness, and
quite a mountainous part of the Wilderness. However, with great energy and
activity he cut his way through, and got possession of the road. From pris-

oners, of which we took a lai'ge number, we ascertained that the column of the

enemy consisted of Stonewall Jackson's corps, with the addition of other troops,

making a force which was estimated by the prisoners that we took at some
forty thousand men.

1 reported the result of this operation to General Hooker, or despatched the

report to him ; and General Pleasonton's cavalry was sent to me by my request,

for the purpose of co-operating in a flank attack on Jackson, which I asked
permission to make. I also requested that the third division of my corps

should be sent to me, in order that I should have my full command available

for that purpose. We Avere continually taking prisoners, and everything seemed
to indicate the most brilliant success as certain to follow from throwing this

force upon Jackson's rear and flank. I was holding Geneial Pleasonton's

cavalry in hand, desiring to make the attack with my infantry first. I had
advanced my second division to support the first; and General Hooker had
sent directions to General Howard on my right, and General Slocum on my
left, to support my movement. General Slocum sent General Williamson's

brigade to report to me for that purpose, and General Howard sent Barlow's

brigade. They were in position, and I was about to open my attack in full

force—had got all ready for that purpose, when an aid of General Howard (I

presume he was an aid, though he did not at that moment so announce himself)

came to me and reported to me to be careful of my rear—that Stuait's cavalry

was moving in my rear, and if 1 was not careful would cut me off; and he

added that a strong column of Jackson's infantry was also very near me, and
that our troops were retreating.

I felt very indignant at this communication ; I utterly disbelieved it, for I

felt assured that no such thing could have occurred without a serious engage-

ment with General Howard's force, and of course I would have heard the mus-
ketry and the noise of battle. This officer left, having given his information

;
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or, as I thought at the time, having failed in an absurd effort to sitampede me.

In a minute or two another messenger, an officer who announced himself as an

aide-de-camp of General Howard, and who seemed to be much more self-

possessed and methodical in his communication, arrived and said that he came

to me bv General Howard's orders, begging me to send him a regiment of

General Pleasonton's cavalry—that his corps had given way, and that our right

flank had been carried by the enemy, and that Jackson was in my rear. I

felt bound, of course, to give full heed to this communication, and did so; and

I soon myself saw the troops of the enemy in the position which this communi-

cation informed me they had attained. There had .been a little skirmishing, as

I supposed, and an occasional rattling of musketry going along in the front, at

different points, but no firing which would indicate a serious engagement, or

anything more than was going on in my own front, where I did not consider

myself actively engaged. I had come up with the enemy, and they had given

way ; I was making considerable captures of prisoners. I suppose I must have

sent in eight or nine hundred during my movement. I immediately sent orders

to General Birney to fall back, and about the same time received information

from General Hooker that he could not send me the third division of my corps,

(which commimication 1 had anticipated when I'heard of the giving way of the

right flank,) for he had found it necessary to employ that division to stop the

enemy Avho had broken through the eleventh corps. He had no other division

to stop them, and sent me word that I must immediately withdraw my whole

force and save as much of it as I could. General Birney's division and General

Whipple's division were both withdrawn in good order, and without loss.

Meanwhile the eleventh corps, a mass of fugitives, were sweeping across the

field and stampeded my artillery, being the principal part of the artillery of

General Birney's and General Whipple's divisions, which I had massed, with a

small support of infantry, as it Avas not necessary to advance it in aid of the

movement, and it was rather perilous to do so. With the aid of General

Pleasonton, who fortunately remained with his cavalry near where my artillery

was parked, we succeeded in stopping the effects of this stampede upon my own
artillery, and General Pleasonton, at my request, took charge of it and supported

it with his cavalry ; and by a most effective use of it, under his personal direc-

tion, in connexion with the services of Major General Berry, commanding; the

second division of the corps which was operating under the immediate orders of

General Hooker, he succeeded in checking Jackson.

This is a very cursory description of the affair, but it is fully detailed in my
official report. If I had anticipated that your inquiries would have gone back
to this operation, I would have brought my report with me. In connexion

with these observations, I desire to say that it is my judgment, and I think it

was the judgment generally of the commanding officers on the field on that day
(Saturday,) that if the eleventh corps had held its ground, the result of that

day's operations would have been that the battle of Cliancellorsville would have
been fought on Saturday under the most favorable circumstances, with Lee's

army divided—Lee's column being at least between five and six miles from
Jackson's. Geni'ral Hooker's plan of operations for the day, as I understood
it, was to allow this movement of the enemy to develop itself until he had
divided their army, then to put my corps, well supported, on Lee's line of com-
munication, so as to prevent the junction of their forces, and then gather his

army in hand and fall upon the two wings of the enemy in detail and destroy

them both. I have not the least doubt but that operation would have been
entirely successful but for the giving way of the eleventh corps > and, so far as

I can judge of the operations of Saturday, they were conducted by General
Hooker with all tlni skill and address which the circumstances of the case

admitted of or called for.
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Question. Do you know a.ny cause for the stampeding of that eleventh corps ?

Answer. No, sir, I can say nothing upon that subject; that is, nothing more
than mere gossip and specuLitions about the camp, in which, in the absence of

means of testing its truth, I have never allowed myself to place any credit. I

have understood that it has been made the subject of careful investigation by
General Howard, and reported xxpon by him ; but I have never seen that report,

and I do not know anything of its character. The next important movement
of which I have personal knowledge was made on that Saturday night. 1 had
the authority of General Hooker for making a night attack upon Jackson's
force. I was ordered by General Hooker generally during the day to avail

myself of every opportunity to attack and harass Jackson's movement, and my
position was such as enabled me to attack him on his right flank. I can furnish

the committee with a plan of the battle, and a topographical sketch of the field

and the j)osition of the troops, which will enable them to understand more clearly

all these movements. I have not that with me now. In furtherance of these

instructions of General Hooker, when night came and the effects of the stam-

pede had been removed, I did not feel at liberty to make a night attack Avithout

getting his special authority to do so. Upon reporting to him the position

which I held, and Jackson's position, he ordered me to make a night attack,

and directed General Slocum, who was on my right, to support it if necessary.

The attack was made precisely at midnight by a brigade, or rather more than a

brigade; General Ward's brigade, with the remaining pai't of Genei'al Biruey's

division, in support. It was admirably conducted under General Birney, and
was in all respects successful. It was made entirely with the bayonet. We
drove Jackson back to our original line, and reoccupied General Howard's rifle-

pits, and recovered some several pieces of artillery, and some caissons which
bad been abandoned during the day. It was in that night attack that Jackson
fell. His force was thrown into great confusion, and his own artillery opened
upon his own men. The result of this attack was reported to General Hooker,
and I was ordered to hold the advance line which I had recovered until further

orders. I got up some troops in support, and held the line, expecting an efibrt

upon the part of the enemy to recover it, until about four o'clock in the morning,

when I was ordered to report in person to General Hooker at Chancellorsville.

Communication in the mean while had been established between General Hook-
er's headquarters and myself, it having been cut ofi" for some hours during the

day. I reported in person to General Hooker, and he ordered me, a little be-

fore daybreak, to withdraw my troops and take up a new line. He had deter-

mined to occupy a line somewhat less extended than he had held on the previous

day. The disorganization of the eleventh corps had practically left him with

one corps less for Sunday's operation than before.

Question, What was the strength of the eleventh corps, as near as you can

recollect ?

Answer. I have no correct information about it. It consisted of three divi-

sions, and I should estimate it at fifteen thousand men. I do not think it Avas

more, and it may have been a thousand or so less ; but assuming the strength

of the divisions to have been about the average, I should judge it Avas about

fifteen thousand strong. My own divisions were considerably stronger, and my
own corps was about eighteen thousand.

Question. Their giving way made a long gap in the line ?

Answer. Yes, sir, a very serious gap. General Hooker consequently felt him-

self obliged to take a less extended position, and that made it necessary for my
troops to be withdraAvn. It Avas a somewhat hazardous movement in the pres-

ence of the enemy, as the night Avas then so far adA^anced that it would haA-e to

be done in the daylight. However, that movement was executed with much
less loss than I apprehended. I had had some experience in withdraAving troops,

under similar circumstances, in the presence of the enemy, in the peninsular
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campaign, during the seven clays' battle. I had supposed that the enemy would

be on the watch for movements of that character ; and if we wei'e attacked seri-

ously while executing such a movement, I felt apprehensive of the result. But
the enemy did not attack until the whole of my column had been withdrawn,

with the exception of one brigade and a battery. The rear guard under G-eneral

Graham was furiously attacked; but being promptly supported, and General

Graham manoeuvring his troops with great address, the steadiness and gallantry

of the troops was such that they inflicted upon the enemy about as much damage
as they received themselves. The whole force was withdrawn in good order

and without loss, except one piece of artillery, I think, which got stalled in

crossing a swamp, and a caisson, the horses of which were all killed. I suppose

the piece of artillery would not have been stalled, had not two or three of the

horses been killed.

We then took up our position in the line of battle assigned us for the combat
of Sunday, which opened very soon after my troops had taken their position.

The attack of the enemy on Sunday was made on my front in great force.

They attacked as they generally do—the favorite field tactics of Jackson—in

heavy columns. General Hooker, of course, not knowing precisely where the

attack would be made, had his forces disposed aS usual, in double line of battle,

but of course sufficiently extended to cover all the points of attack available to

the enemy. I reported to him the great force of the enemy in my front, and my
ability, in my judgment, to hold my position as long as my ammunition wovild

last ; but that the force of the enemy enabled him to constantly bring fresh

troops up to the attack—that my last reserves had been put into position, and
it was very important, as that seemed to be the point that the enemy were bent

upon attacking, that I should be supported. An aide-de-camp, Major Tremaine,

took this last and most urgent communication to General Hooker. Of course I

had made frequent reports to him of the progress of things in my immediate

front. That communication I regarded as of the most important character. It

was taken to him at the time when he had been struck down by a piece of the

door or pillar of the apartment which he was occupying at Chancellorsville

being knocked against him. He was knocked senseless, and Major Tremaine
was unable to make the communitation to him. Some of General Hooker's
staff were present; and from his appearance and the character of the blow, they
supposed at the time that the injury would result fatally.

I received a report of this from Major Tremaine, and sent him back again.

I think I sent the same officer; at all events, I sent a staff officer, for the pur-

pose of making the communication to the next senior officer who would take

command. I received no official communication from headquarters, however,
and no support came to me. And my artillery ammunition having been ex-

hausted, 1 withdrew my artillery from the defences thrown up during the night

—

withdrew it in good order and without loss. I also withdrew my infantry, which
had been somewhat in front, to the second line behind the works, expecting to

hold them for a time with the bayonet, and looking every moment for support

to come up. The enemy seemed to be satisfied with having forced me to with-

draw my infantry from their front line to this second position; and the battle

paused for half an hour or more. The loss inflicted upon the enemy, especially

by my artillery, was most severe. Their formation for the attack was entirely

broken up, and from my headquarters they pi-esented to the eye the appeai'ance

of a mass, a crowd, without definite formation; and- if another corps had been
available at that moment to have relieved me, or even to have supported me,
my judgment was that not only would that attack of the enemy, have been tri-

umphantly repulsed, but that we could have advanced on them and carried the

day. And that undoubtedly would have been done in ample season, and before

my ammunition gave out and compelled me to withdraw, but for the injury that

General Hooker received.



GENERAL HOOKER. 9

However, no supports comiug up, and the enemy meanwhile having had time

to restore order in his own lines and bring up fresh reserves, I was again at-

tacked, and having no means of resistance except the bayonet—having only

one battery for wliich I had been able to obtain a supply of fresh ammunition

—

after repelling five successive attacks of the enemy with the bayonet, capturing

eight of their colors from their second line, most of which were captured by the

New Jersey brigade ixnder General Mott, I again fell back to General Hooker's

headquarters, which were then within easy range of the enemy's cannon, and
were rapidly becoming a pile of ruins—almost every shot telling upon the build-

ing. I had just taken up my third line a little in the rear of his headquarters,

when they were set in flames by the enemy's fire and consumed. Under the

orders of General Couch, Avho had at this time, I believe, temporarily assumed
command during General Hooker's disability, I then again fell back to the line

for the army generally, which I believe was marked out by General Couch,
three-quarters of a mile or so to the rear. The enemy, however, was so badly
punished, had received such injury from the battle of the morning, that he was
not in a condition to follow us up ; and, in tlie execution of these several move-
ments to the rear which I have described, I took prisoners instead of losing any,

which is the most conclusive indication that I could give you of the g(iod order

in which these movements were executed, and the inability of the enemy to

follow up or take any advantage of them, either in the capture of prisoners or

material. At the conclusion of the battle of Siinday, Captain Seeley's battery,

which Avas the last battery that fired a shot in the battle of Chancellorsville,

had forty-five horses killed, and in the neigborhood of forty men killed and
wounded ; but being a soldier of great pride and ambition, and not wishing to

leave any of his material in the hands of the enemy, he withdrew so entirely

at his leisure that he carried ofip all the harness from his dead horses, loading

his cannoneers with it ; he even took a part of a set of harness on his own arm,

and so moved to the rear. I think this is as significant a fact as I can state to

you, indicating the inability of the enemy to follow up ; also the additional fact

that I lost no prisoners, but captured a considerable number, several hundred,

from the enemy while they were making these last attacks of which I spoke.

Tiiey were spirited attacks, but not such as -indicated the enemy to be in a con-

dition to follow up any advantage. As I said before, if another corps, or even
ten thousand men, had been available at the close of the battle of Chancellors-

ville, on that part of the field where I was engaged, 1 believe the battle would
have resulted in our favor.

Question. What was the result finally ; did the battle then cease 1

Answer. Yes, sir; and we withdrew. General Couch withdrew his corps

—

what of it was there—two divisions, I think. General Slocum withdrew his,

and my corps was withdrawn to the general position. I do not remember the

name of the house, although perhaps it is stated in my report. It was on a
farm, and occupied by General Couch as his headquarters. It was about three-

quarters of a mile or a' mile in the rear, and toward the United States ford,

where we took up a new position and intrenched. There we remained until

we recrossed the river, in consequence of the rains having swollen the Rappa-
hannock and carried away the bridges so as to interrupt our communications,
our rations having been consumed.

Question. How long did General Hooker remain in this disabled state, result-

ing from the blow he received 1

Answer. I was constantly present with my troops until we took up our final

position in the afternoon, and I did not see General Hooker from the time the
battle opened until rather late in the afternoon, when the battle was over. I

had received orders in the mean time from General Couch and from General
Meade, both my seniors. The order from General Meade I understood to be
an order from General Couch, communicated to me through General Meade. Of
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course I obeyed tliose orders, and put my troops in position in accordance

with them. In the afternoon, I should say about three or four o'clock, I

met General Hooker. I think he sent for me to know where my troops were,

and I told him. He asked by what orders, and I told him. He said they
were not in position as he desired, and told me where he wanted them. I

regarded him then, of course, as having resumed his command, and changed
my position from one somewhat to the rear, in support of General Meade,
and took position in front, parallel with General Meade. General Meade
held the front line on the right of the United States ford road, and I held

the position on the left. There I proceeded to intrench. I cannot speak
from any personal knowledge of General Hooker's condition, except as was re-

ported to me by staff officers ; but, as near as I can fix the time, I suppose he
must have received this injury at quite an early hour in the morning—I should
say, perhaps, between eight and nine o'clock—and I had no communication
from him indicating him to be in command until, perhaps, between three and
four o'clock in the afternoon. He was then, I should say, in a condition, from
his injury, that forbade his reassuming command ; he was evidently suffering

great agony, and I suppose nothing but the highest sense of duty could have
prompted him to resume command under such circumstances. He was mounted
on his horse, and was perfectly clear in all respects as to orders and everything,

but was evidently suffering great bodily pain-.

Question. Were his mental faculties impaired in any way when you saw him?
Answer. No, sir ; except that they might be by bodily suffering.

Question. Do you suppose, if he had been well enough to have answered
your request for re-enforcements, it would have turned the whole tide of battle ?

Answer. Yes, sir ; I have no doubt the battle would have been Avon in thirty

minutes ; at least, it would have been won in an hour. It would have been
won just as soon as you could have got ten thousand men from the right or

left to have repulsed that attack.

Question. What was the reason that request was not complied with by the

person who assumed the command after General Hooker's injury?

Answer. I cannot answer that question, because I do not know at what time

the next senior officer did assume command. That would depend entirely upon
whether the staff of General Hooker may have supposed that the general would
revive and soon recover.

Question. Were there available troops to have met your request ?

Answer. Yes, sir; because my corps was the only one actively engaged; or,

I should say, with the 12th corps. My corps was the one most seriously en-

gaged ; the 12th corps was partially engaged. My losses would indicate that.

I lost two hundred and sixty officers and about forty-five hundred men in a
couple of hours; which was the principal loss of the day.

Question. I suppose the reports show nearly what the relative losses were
;

but do you recollect which was the greatest—our loss or the loss of the enemy?
Answer. I do not think the enemy has ever published his loss at Chancel-

lorsville ; I do not remember to have seen anything that I could regard as a
reliable official statement of his loss, but it must have greatly exceeded ours,

except that he took a great many prisoners, as I have understood, from the 11th
corps on Saturday. His losses in killed and wounded, in the operations of Sat-

urday and Sunday, must have greatly exceeded ours. I have never seen a
more effective infantry and artillery fire brought to bear upon troops than was
delivered from the line of battle under my eye, selected by General Hooker, on
Sunday. Our position was a commanding one, and with one half of the force

that was brought to bear against it could have been held.

Question. It seems obvious to me that when you were pressed in this way,
and the other part of the army was not engaged, they could hardly have over-

looked the necessity of re-enforcing you at once.
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Answer. I cannot say that it was overlooked. It was not done, on account

of those accidents wliicli no liuman foresight could avoid. In the first place the

injury to General Hooker prevented him from doing it. If the senior staflf

officer present regarded the injury to General Hooker as so serious as to deprive

him of the power of command, it was his place to notify General Couch that

General Hooker was seriously injured, and not able to continue in command

;

and upon that notification General Couch would undoubtedly have assumed
command if he had received it in an official form, and had been within easy

communication, which I suppose he was. If he was too far off to take com-

mand, the notification should have been sent to the next senior officer, whoever
» he was. Why that was not done, or if it was done, when it was done, I have

na information.

Question. Probably if it had been done promptly it would have saved the

day?
Answer. I have no doubt of it. Any means by which we could have re-

ceived re-enforcements at that point would have saved the day, and turned it in

our favor.

Question. The question has been asked, and there have been criticisms upon
the subject, why General Hooker did not act in conjunction with Sedgwick when
that attack was made. I have heard such suggestions ; I do not know whether

there is any reason in them or not. Have you anything to say on that subject 1

Answer. I do not know that I have. I can only speak of that movement or

any other so far as I was personally connected with it. General Hooker's chief

of staff, or any other officer holding the same relation to him on his staff who
would have a knowledge of all his plans, could testify about that better than I

can. It is not usual to impart to a junior corps commander such as I was, and
operating under the immediate orders of the commanding general, anything
more than concerns his own corps and its operations, and those immediately on
his right or left. General Sedgwick was operating upon an entirely different

line—of course in conjunction with our army, and looking to the general result.

My first participation in the operations of the campaign of Chancellorsville was
with General Sedgwick. I was ordered around to the left to support him ; I

reported to him with my corps and took position with him, and remained there

until the eleventh, twelfth, and fifth corps had eftected their crossing on the

right. Then I was ordered by General Hooker around to the right to report to

him, and was relieved from further duty with General Sedgwick.
Question. After the battle of Sunday, when you had taken up your final

position and intrenched, where had the enemy taken up his position ?

Answer. The enemy occupied the ground that we evacuated, and were in

pretty strong force. We felt him everywhere on our new front. Reconnois-

sances were made to ascertain the position of the enemy, and it was supposed
at one time that they would concentrate and fall on Sedgwick. General Hooker
took prompt steps to ascertain whether that was so, with a view to defeat any
such movement. I think a whole division made one reconnoissance, they being

sent out on our right flank, where, in case that theory should prove to be true,

the enemy would be found either not at all or in very small force, because

General Hooker was operating on our left. General Griffin's reconnoissance,

however, developed the enemy in great force on our right flank.

Question. What was the nature of the ground that separated you from General
Sedgwick ?

Answer. It was covered with woods—dense forests, with here and there a clear-

ing. In my front the enemy was in force ; I was on the left of the road, and
had position in what might be called the left centre. "General Meade's position

might be designated as the right centre, occupying the right of the road.

Question. How far from your lines was it that the battle on the heights of

Fredericksburg was fought by Sedgwick 1



12 ARMY OF THE POTOMAC.

Answer. Do you mean just after lie carried the heiglits, and was driren across

tlie river ]

Question. Yes, sir.

Answer. I could not state the distance accurately in miles without consult-

ing a topographical map ; but I should say that it was at least five or six miles.

Question. You finally recrossed the river?

Answer. Yes, sir; after the terrible storm of Txiesday.

Question. What is your view about the generalship of that movement ?

Answer. The most urgent reason for it—probably the CLintrolling reason for

recrossing the river, was the fact that our rations had given out. We had taken
no subsistence with us except in the haversacks of the men. We went over*

as light as possible; we did not take any ammunition train, but carried our am-
munition and forage on mules. We had been over there operating for several

days, when a terrific rain-storm occtirred; the Rappahannock became a rapid

and swollen torrent, and carried away one or more of our bridges, and threatened

all with destruction. Our bridges were under water, and the Rappahannock
was rising at the rate of a foot an hour. The banks are very high there, and
a number of streams are tributary to that rivei-. The best that tve could do was
to take the pieces of the bridges that had been carried away, and keep repairing

the one or two which remained, so as to preserve them. It was necessary for us

to immediately fight a decisive battle, and a successful one, or to return. If, in

view of our exigencies, we had been sure that the enemy would have accepted
battle immediately, it might have been expedient for us to have tried the fortunes

of another battle; but they were just as well aware of the condition of the river

as we were, and they knew the condition of our supplies ; and in all human proba-

bility, they would not have accommodated us with battle. They would have fallen

back, and fallen back; being familiar with the country, they could have fallen

back to good defensive positions, of which they had abundance; and in the

mean while we would have been obliged to weaken ourselves to keep up our
line of communication with the river. That is one reason. We might have been
on a par with the enemy in that respect, had General Stoneman's cavalry ex-

pedition, which was mainly intended as an attack upon the enemy's communi-
cations, been successful, or if we had heard any intimation of it. But we had
not heard of it, and General Hooker had in fact two corps less than he started

with, for the sixth corps had been compelled to recross the river, and had already
crossed when the question of our movement was considered ; they had crossed

at Banks's ford. And the eleventh corps were practically so broken up as to be
perhaps hardly available for offensive operations so soon. The cavalry had not

been heard from; and therefore General Hooker had to consider what he should
do without his cavalry and with two corps unavailable to him—one actually across

the river, the sixth corps, which was his strongest corps, together with one di-

vision of the second corps, say twenty thousand men ; and the eleventh corps
broken up, numbering, say, fifteeen thousand more. The eleventh corps would
have fjught, and might have fought very well

;
yet very few in the army be-

lieved it would. General Howard had great and perhaps deserved confidence
in his troops, notwithstanding what had occurred; but his opinion was not the
opinion of General Hooker or of others.

Question. You have kept yourself informed to some extent of that corps since

then ; do you think they have redeemed themselves 1

Answer. I should think they had certainly, from what we have heard of their

operations ; and I know that General Hooker's command in the west has greatly
distinguished itself. In the grand operation of Lookout mountain I am not
able to say whether the eleventh curps was engaged. I think the general of the
eleventh corps had been detached from his command and sent to another part
of the field, and that General Hooker's operation there was conducted with one
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division of the twelftli corps and a considerable body of -western troops ; there-

fore I cannot say what the eleventh corps has done.

Question. As a military man, under all the circumstances that you have
already stated, was it good generalship to recross, or to continue there?

Answer. In my judgment it was good generalship to recross.

Question. What was the condition of the army after you reci'ossed the river,

with regard to their inorale and their confidence in their commanding officer?

Answer. The condition of the army was admirable, and the confidence, es-

pecially of the rank and file, was very slightly if at all diminished in General

Hooker. I do not mean to say that there was not great disappointment felt, but

I think it was felt that the failure was attributable to causes over which the

commanding general had no control.

Question. You still continued with the army?
Answer. Yes, sir. I received a serious injury at the battle of Chancellors-

ville ; I cannot perhaps call it technically a wound, but I received a contusion

from a fragment of a shell, which affected my general health very seriously, and
it became necessary for me to avail myself of a leave of absence for the benefit

of my health ; which leave I applied for about three weeks after we returned.

I returned to the army when it was encamped at Frederick City, Md., the day
that General Hooker was relieved and General Meade took command. I then

assumed command of my corps, and continued with it until my wound at Get-

tysburg compelled me to relinquish the command.
Question. Were there not a considerable number of troops on the Peninsula,

near Sufiblk, under Generals Dix, Foster, &c.?

Answer. So I understood.

Question. Why were those troops not made available in that campaign ?

Could they not have been placed Avithin striking distance ?

Answer. I suppose so, but it would be a mere matter of conjecture if I should

offer any opinion about that, for it would be an opinion formed without a suffi-

ciently general knowledge of the facts to make it worth anything. As a general

observation, in a military point of view, it would seem always most probable

that when the army of the Potomac is engaged in an offensive campaign against

General Lee, a co-operative movement on the Peninsula was most desirable;

and whenever we have the troops there in sufficient force to make it, it should

always be made. It is calculated to distract the enemy's attention, and prevent

their reinforcing General Lee ,• and perhaps it would have the effect of weaken-
ing General Lee in order to cover their capital. Either all the force available

should be concentrated in the army of the Potomac, the army of attack, or else

if a considerable force is withheld from that army, it should be employed in co-

operative movements bearing upon the same strategical line.

Question. Were you with the army when General Lee commenced his move-
ment towards the Potpmac, which resulted ultimately in the battle of Gettys-

burg ?

Answer. No, sir. The commencement of Lee's movement, that which might
be called his Pennsylvania campaign, took place a few days after my sick leave

took effect. When it had developed itself, when he had crossed the Potomac
or was about crossing it, I resumed my command. My health was not restored,

and under other circumstances I should not have returned to the army for per-

haps several weeks.

Question. You know historically the movements of Lee's army and of Gen-
eral Hooker's army ?

Answer. Yes, sir.

Question. What do you say of the disposition of our army in relation to

that of the enemy? Was it judicious; did it evidence good generalship, or

was there anything on the part of our army or its movements that you would
criticise ?
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Answer. So far as I can judge, the manoeitvres and movements of General
Hooker resulted in placing his army between Washington and the enemy, cov-

ering Washington and Baltimore; and by taking a shorter line he forced Grene-

ral Lee to move upon the outer line of a circle, and thus outmanoeuvred

General Lee by preventing his attack upon Washington or Baltimore, and pro-

tected our lines of communication. Those movements resulted in compelling

General Lee to fight at Gettysburg, the most advantageous position, I think,

that we could have taken for our battle-ground.

Question. You were with General Hooker's army when he was relieved 1

Answer. Yes, sir ; I arrived there the day he was relieved.

Question. Do you know what led to his being relieved ?

Answer. Yes, sir, I think I may say that I do. General Hooker read to me
the correspondence that led to it. He was relieved because he differed in

judgment with General Halleck ; or perhaps I should say, in the first place,

he was relieved at his own request. That was the immediate cause ; but he
made the request because of irreconcilable differences of opinion between him-
self and General Halleck as to his operations, and especially the disposition of

the garrison at Harper's Ferry. There were ten thousand troops there. Gen-
eral Hooker regarded the possession of that post, as of no importance in com-
parison with the defeat of Lee in the general engagement that must be fought.

He therefore advised the abandonment or evacuation of the post, and the con-

centration of those troops with the main army. I believe he had ordered it.

On the other hand, he was required by General Halleck not only to occupy
Harper's Ferry, but to cover it with more troops if necessary, and also to cover

Washington and Baltimore, and protect his line of communication. In addi-

tion to all this, he was expected to fight and whip Lee. General Hooker rep-

resented that to do all that with a force which in the aggregate was not supe-

rior to that of General Lee, and possibly was inferior to it, was in his judgment to

incur a very great risk, and in a military point of view might perhaps be re-

garded as impracticable. General Hooker stated that the differences of opinion

seemed to him so important and so serious, that in his judgment it would be

better for the cause and for the army if some other officer should be put in

command, between whom and the general-in-chief greater uniformity of opinion

existed. He therefore requested to be relieved, and he was relieved.

Question. How soon, after General Meade assumed command, were these

same troops at Harper's Ferry concentrated with the main army ]

Answer. Immediately ; I understood that on the same day that General

Hooker was relieved, or on the day after. General French's troops, which were
the troops at Harper's Ferry, were ordered to join General Meade.

Question. I will ask you whether, in your judgment. General Hooker re-

ceived a cordial support at Chancellorsville from all his corps commanders, or

whether there was a dissatisfaction on their part, or on the part of any of them,

with his being at the head of the army.
Answer. From some of the corps commanders he did receive co-operation

and support, but not from all 5 and I think there were many officers in his com-

mand decidedly hostile to him, which seriously impaired the efficiency of their

co-operation, and militated against General Hooker's success.

Question. Was that feeling strengthened by any knowledge or understanding

of the relations between General Hooker and the geueral-in-chief 1

Answer. It was in some measure strengthened by the well-known fact that

the general-in-chief was hostile to General Hooker; and his relations, official

and unofficial, with the general-in-chief were embarrassed by that fict. That
was well known, and, as you can see, led the corps commander^ and others to

regard General Hooker's tenure as a brief one, and one quite certain to termi-

nate with the first disaster. There was another reason. It was understood, from

some expressions of opinion by General Hooker as to General McClellan's
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campaign, that the relations between General Hooker and General McClellan

had been antagonistical ; and the partisans of General McClellan, then in high

command, were hostile to General Hooker. These two facts I regard as the

main causes of the antagonism towards General Hooker which existed in the

armj. With the rank and file he was a great favorite, and they were enthusias-

tically devoted to him as a leader.

Question. Is it your opinion Ihat in the battle of Chancellorsville these feelings

and considerations impaired the efficiency of the army 1

Answer. I think they did, in the operations I could see. I do not mean to

say that when troops are going into battle they think of these things ; but in

the operations of the campaign, while General Hooker had command, I think

they had an important bearing.

Question. You have been in close intimacy as a brother officer with General
Hooker for a long time, especially through the Chancellorsville campaign 1

Answer. Yes, sir, I have served under General Hooker as a brigade, division,

and corps commander respectively, all through the war, until he was relieved.

Question. Is he in the habit of using, or does he ever use, intoxicating

liquors so as to impair his efficiency in any degree whatever ?

Answer. No ; I have never known him on duty to be in the least degree

affected by the use of intoxicating drinks.

Question. It has been rumored that his mental faculties were impaired by
liquor at Chancellorsville. Rumors have been going around to that effect.

How was it?

Answer. I had frequent interviews with General Hooker between Friday,

when I reported to him at Chancellorsville, and Wednesday, when we recrossed

the Rappahannock, and retired to its north bank. A part of that time, my
command being in reserve, I was constantly at his headquarters; and while

my command was in front, I frequently met him at his headquarters, or on the

field, at all hours of the day and night; and so far as I am qualified to judge,

he was at no time under any such influence, but was as self-possessed as any
officer on the field. I am not aware of any cause whatever that impaired his

efficiency as a commander at that time, except the very serious injury that be-

fell him at a critical moment during the battle of Sunday morning. That is

God's truth; and as I have stated before, but for that unfortunate injury, the

battle was ours beyond all doubt. That I believe to be just as true as that I

sit here.

Testimony of Major General Ahner Douhleday,

Washington, March 1, 1864.

Major General Abner Doubleday sworn and examined.

By the chairman

:

Question. What is your rank and position in the service ?

Answer. I am a major general of volunteers, and lieutenant colonel of the 5th

regular infantry.

Question. Did you belong to the army of the Potomac at the time General
Hooker took command of it '{

Answer. Yes, sir.

Question. Please give us a brief statement of its operations under General
Hooker, with your observations and opinions upon those operations ?

Answer. I have no memoranda to help me as to dates, &c. The first prom-
inent event after General Hooker took command was the battle of Chancellors-

ville.

Question. What was your position in the army at the time of that battle %

Answer. I was a major general, commanding the third division of the 1st corps.
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Question. Give tlie particulars of that movement, with such observations as

occur to you.

Answer. About the ISth or 19th of April last, just previous to the battle of

Chaucellorsville, I was ordered to make a diversion in favor of the coming move-
ment, by taking my division, or the greater part of it, to a place called Port Con-
way, some twenty miles below Fredericksburg. The object of this movement
was to draw the rebel General Jackson down that way, detaching him from the

remainder of the army under Lee, so that General Hooker could cross above

without having to contend with Jackson's forces. The movement I think was
a good one. I went down to Port Conway, lighted fires all over that region of

country in order to give the impression of a veiy large force about to cross

there, and made a demonstration of crossing with some pontoons that I took

down there.

Question. What was the strength of the force under you then 1

Answer. It consisted of two brigades only ; at that time probably .3,500 men.

As I have said, we went down there and made these demonstrations—put up
some quaker guns, and filled the whole country with fires, and then returned.

A second expedition then went down under Colonel Morrow, of the 24th

Michigan, who was sent down with a regiment.- He crossed on some pontoons

over to Port Royal. These expeditions succeeded in drawing Jackson down there,

detaching him from Lee's army ; so I was given to understand from the reports

of the signal officers. I have no doubt of it, because I saw him coming from

there afterwards. That was the first movement preliminary to the battle. It

would have had important results, had it not been for some failure ou the part

of the cavalry to cross above, on account of an unexpected rise in the river from

heavy rains. After returning we were probably eight or nine days in camp,

perhaps a little longer.

On the 28th of April the 1st corps went down to the vicinity of the river,

four or five miles below Fredericksburg, near a place called Pollock's mills.

A crossing was made there on the morning of the 29th ; rifle-pits were thrown
up to protect the crossing, and a pontoon bridge was laid down. We remained

there two days under a heavy shelling from the enemy, experiencing some cas-

ualties. At that time Sedgwick was also there with his 6th corps, 'and the 3d

corps was also in the vicinity. It was understood tliat the three corps were to

cross there, try the fortifications, and capture them, should it prove that the

enemy had been drawn off by the movement of General Hooker above.

General Hooker, however, soon sent for the 3d, (Sickles's corps,) leaving the

6th and 1st corps there ; subsequently he required the assistance of the 1st

corps, and we marched on the morning of the 2d of May up to the United

States ford, in the rear of Chancellorsville. I would say that, as a military man,

1 could not fully approve of the division of force thus made; that is, a strength

of seven corps divided into strengths of four corps and three corps, with Lee

in the middle. I thought it objectionable. It is proper to state, however, that

a commanding general frequently has information of the enemy's movements
which is unknown to his subordinates, so that the latter cannot always judge

correctly of the propriety of a manoeuvre.

We marched on the 2d of May from Pollock's mills to the field of Chancellors-

ville, a distance probably of twenty-two and a half or twenty three miles. The
men carried eight days' provisions, with their knapsacks and haversacks, and

were very much oppressed with their march—perfectly worn out. We at first

received orders to halt near the United States ford. Then came intelligence that the

11th corps had given way; that the army was in danger of defeat, and the 1st

corps was called upon to go forward and assist in saving the battle. We went

forward several miles to the field, and took position along what is called the

Ely's Ford road, and on the right of Sykes's regulars ; we there threw up

breastworks, -strengthened our position in every way with trunks of trees,
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stakes, &c., but were not attacked during the battle. Tlie action raged M^th the

greatest fury near us on our left. On the 6th of May we retired across the

river, in obedience to orders, to our old position near Fredericksburg.

Question. Your corps was not brought into action ?

Answer. It was not actively engaged ; but it captured several hundred

prisoners. That is, little parties would go out into the thick undergrowth,

and capture bands of the enemy, but we were not seriously engaged.

Question. What corps were principally engaged in that battle 1

Answer. All the corps there present but the 1st were engaged. The Gth

corps was left at Fredericksburg.

Question. What M^as the reason that your corps was not brought into im-

mediate action, when the other corps were so hardly pressed ?

Answer. I cannot tell. I thought that the simple advance of our corps would

take the enemy in flank, and would be very beneficial in its result. General

Reynolds once or twice contemplated making this advance on his own respon-

sibility. Colonel Stone made a reconnoissance, showing it to be practicable.

Question. Where were you at the time that General Sedgwick fought the

enemy at Fredericksburg ?

Answer. We were along this Ely's Ford road.

Question. How fur from where Sedgwick was engaged ?

Answer. The distance varies from twelve to six miles. He was first engaged

at Fredericksburg, and took the fortifications there. He then advanced towards

us.

Question. How near to the army under General Hooker did he get at any

time, so far as you know 1

Answer. I should estimate it at about six miles.

Question. What was the nature of tlje ground between where the battle of

Chancellorsville was fought and where General Sedgwick fought ?

Answer. It is more open than it is at Chancellorsville.

Question. The question has frequently been asked why Genei-al Hooker,

when he heard the guns of Sedgwick, did not order an advance of our troops

to the assistance of Sedgwick ?

Answer. I do not know. General Hooker's force at that time was divided,

with strengths of six corps and one corps. It seemed to me that we remained

inactive while the enemy marched around us, and interposed between those two

divisions of the army.
Question. Did you see general Hooker on the day of tljat battle ?

Answer. I did not. I was on the right flank, and he was in the centre, and

I did not meet him. He told me afterwards that he expected Sedgwick to

make his way to him, and reach the cross-roads, as he said ; I do not know Avhat

cross-roads he meant.

Question. Do you know what communication General Hooker held with

Sedgwick on that day 1

Answer. I do not.

Question. Of course you do not know anything of General Hooker being

wounded there ?

Answer. No, sir ; I did not see him.

Question. You then retreated and came back to your old position ?

Answer. Yes, sir.

Question. And you were still there when Lee commenced his movement into

Maryland and Pennsylvania ]

Answer. Yes, sir.

Question. Describe the movements of our army at that time, stating any par-

ticular incidents which you may wish to mention.

Answer. I have none to state, except that I think it was clearly shown that

a very large force of the enemy had gone into the valley. It was so reported

Part 1 2
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to me by an officer of the signal coi-ps, who with his glass saw them crossing

one of the gaps. I sent an express with the intelligence at once to General

Reynolds, who I think at once communicated it to General Hooker. Notwith-

standing this information, which was already known, we remained some days

before we started. I thought Ave were in our position longer than was neces-

sary. I do not know that I have anything to say in reference to the other

movements.
Question. You finally marched with the army under General Hooker?
Answer. Yes, sir ; crossing into Maryland at Edwards's ferry.

Question. Keeping all the time on the inside track, between Lee and Wash-
ington?

Answer. Yes, sir, and marched up to Marsh creek, within three or four miles

of Gettsyburg.

Question. Do you know the reason why General Hooker resigned his com-
mand just before the battle of Gettysburg, or asked to be relieved from it ?

AnsAver. I have understood that it was in consequence of the refusal of the

force at Harper's Ferry, which he desired to concentrate with his main army.
Question. Do you know any reason why that force was refused to General

Hooker, and so soon afterwards handed over to Genei-al Meade ?

Answer. No, sir; I cannot see any good reason for a distinction of that kind.

Testimony of General A. P. Howe.

Washington, MarcJi 3, 1864.

General A. P. Howe sworn and examined.

By the chairman

:

Question. What is your rank and position in the army ?

Answer. I am a brigadier general of volunteers, and have been with the

army of the Potomac since December, 1861. I was appointed a brigadier

general of volunteers on the 11th of June, 1862.

Question. Will you give us a narrative of the principal transactions of the

aimy of the Potomac, from the time that General Hooker took command of it 1

State those points that you consider material, and if there is anything I think

of I will call your attention to it by questions.

Answer. Do you want the movements of the army ?

Question. Yes, sir; and we shall want your opinions, as a military man, in

regard to them. <

Answer. General Hooker relieved General Bnrnside of the command of the

army of the Potomac in the early part of 1863. The array, as a body, remained
quiet until the latter part of April or the first of May last. On or about the
first of May the 1st corps, commanded by General Reynolds, and the 6th
corps, commanded by General S ;dgwick, were ordered from their camps to the

Kappahannock ; the 6th corps to a point in the river known as Franklin's
crossing, and the 1st corps to a point a short distance below.

Question. What position, if any, did you occupy in either of those corps ?

Answer. I commanded the 2d division of the 6th corps. The remainder of

the army, besides the 6th and 1st corps, crossed the river above and moved to the

ground known as the battle-field of Chancellorsville. The 1st and 6th corps

made demonstrations of crossing. The 1st corps afterwards l«ft its position,

passed up and crossed the river above and joined the main army with General
Hooker. Early on the evening of the 2d of May, the. 6th corps crossed the

Rappahannock. About 8 or 9 o'clock p. m., of the 2d of May, orders from
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General Hooker were received, Avliich orders I gaw, directing Genci'al Sedgwick
to move with Lis (the 6th) corps, and take the Fredericksburg heiglits, and
move out on the Chancellorsville road, and be there by daylight on the 3d of

May.
Question. Was this after the so-called battle of Chancellorsville ?

Answer. I cannot tell you at what time the battle of Chancellorsville, as it is

called, was fought. They crossed the river above before we did below, and I

understood they had two or three skirmishes and pretty hard fights, and they

re-crossed the same night we did.

Question. Was this order given to General Sedgwick after the 11th corps

had given way ?

Answer. I think so; it is my impression that Jackson had already made his

attack. This order from General Hooker to General Sedgwick stated that

"everything depended upon this movement." General Newton commanded
one of the divisions of the 6th corps, General Brooks commanded another, and,

as I have already stated, I commanded one. General Newton's division was
to lead in the movement. We started, I think, somewhere between 9 and 10

o'clock at night, and 1 judged the distance from whe^e we crossed to the point

from which we made the attack was about a mile and a half. It was some time

after daylight when my division, which followed next to that of General New-
ton, reached Fredericksburg, or the position in front of the heights. About
8 or 9 o'clock in the morning of the 3d of May, as well as I remember the

hour, a movement was made upon what is known as Cemetery heights—that is,

the first heights near Fredericksburg. The exact strength of that movement I

cannot say. It was made from General Newton's division, having with it what
was known then as the light brigade, being regiments taken from the different

divisions of the 6th corps, and commanded by Colonel Buruham, of the 6th

Maine. That movement was not successful.

I waited in the position which I held in rear of General Newton's division,

without receiving any order, until, I think, it was about 11 o'clock in the day.

I then received notice, through a staff officer from Ger.eral Sedgwick, that he

was going to make an attack, or make another movement on the heights, and
wished me to assist in it. General Brooks's division at that time, I think, was
at or near the crossing where we were the night before. I say " near the cross-

ing ;
" there might have been a portion of it in front near the crossing. I re-

ceived no other orders from General Sedgwick, and of course I knew nothing

of the particular point upon which he was going to make the attack, nor his

order of attack, nor any of his arrangements for it. But having been over the

river at the first Fredericksburg battle, as it is called, and examined quite care-

fully the heights known as Marie's heights, I got the impression then, which
I still retained, that they were not so strong as was believed, and that they

could be more easily carried than had been supposed. Accordingly, when I re-

ceived this notice from General Sedgwick that he wished me to assist him in

making the attack, I hurriedly formed my division into three columns of attack

and placed my artillery in position. This I did, I may say, independently of the

movements of General Sedgwick, not knowing what his arrangements were, but

intending or expecting to be governed only by his time of attack. When I

heard his first gun I ordered the batteries with me to open fire, and as soon as

their fire bore with effect I moved two of the columns upon the heights. Two
regiments of the right column entered Cemetery heights about the same time,

I think, as the light brigade under Colonel Buruham. The works was carried.

The two columns were turned immediately upon what is known as Marie's

heights, and as soon as the attack from those two columns took effect I moved
the third column partially to the rear of the heights and attacked. In a little

more than an hour from the first movement all the works were carried.
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I soon after received orders from General Sedgwick to move with my division

out on the Chancellorsville road, following in rear of the other two divisions.

General Brooks's division, which had been at the crossing, now took the advance,

followed by General Newton's division, and my division bringing iip the rear.

After movins: out two or three miles on the Chancellorsville road, .a plank road,

the advanced division. General Brooks, became engaged. Just before this en-

gao-ement was commencing, or just about that time, 1 received orders from Gen-

( ral Sed<'-wick, if I had not left Fredericksburg heights to remain there. But

1 was then on the way toward Chancellorsville, and so notified General Sedg-

wick, and continued my movement in that direction. The engagement with the

enemy at this point was rather sharp and quite spirited, and mainly with the infantry.

It was aboiit 3 o'clock in the afternoon when we started from Fredericksburg

to go out onthc Chancellorsville road. This engagement of our advance coming

on brought us up to night, without our making any further progress. The

enemv had not been dislodged or driven from their position, and I judged the

head of our troops had been quite harshly handled. We made no further ad-

vance that night, but lay down on the field. Before the action closed that after-

noon, or before the firing ceased. General Sedgwick sent notice to me that he

thouiiht our left was threatened, and wished me to protect it. I accordingly

moved oft' to the left of the plank road ; no demonstration was made by the enemy

on that night, and I bivouacked for thenight. Early the next morning I discov-

ered indications of the enemy being on our left, towards Fredericksburg ; that is,

that the enemy was threatening our left and rear. I extended my lines towards

the river, without any suggestions from General Sedgwick, being in the rear of

the other two divisions; and believing then that our left and rear was the point

most threatened, I soon became satisfied that a rear and flank movement was

being made upon us. I prepared for an attack there, and sent to General Sedg-

wick somewhere about 9 o'clock a. m., I think, that the enemy were making
demonstrations towards Fredericksburg, or on our left and rear. A short time

after, he sent word to me that he wished I would extend my line to the river.

A short time after, I received notice that he wished me to take the strongest

jjosition I could, or a message to that effect, giving me to understand that we
were to be on the defensive instead of continuing our movements on towards

Chancellorsville. I carefully examined the ground, and placed my troops so

that they could best resist an attack from the left. About 1 1 o'clock, on the

morning of the 4th of May, an attack was made upon my line. The attack

was nnt a severe one ; we drove them back with ease, capturing a flag and some

200 prisoners.

About 1 o'clock, a messenger passing from the balloon detachment on the

other side of the river, brought me a despatch which was inteifded for General

Sedgwick, who was then on the plank road some two miles to my right and

front. The substance of the despatch was, that a large force of the enemy was
assembling in rear of Fredericksburg heights, apparently preparing for an

attack. As the despatch was directed to General Sedgwick I forwarded it im-

mediately on, and heard nothing further.

Not receiving any instruction or assistance from General Sedgwick, I felt that

we were lolt to take care of ourselves. It seemed to me, from the moA'ements,

or the arrangements made during the day, that there Avas a want of appreciation,

or a misunderstanding, of the position which we held. Our advance on the

Chancellorsville road had been checked ; a night had passed, and time had been

given for the enemy to make movements advaiitageous to him, and I was fully

satisfied that a strong effort would be made to cut the 6th corps, off" from the

river. '

About 5 o'clock p. m. an attack was made upon my division from the Fred-

ericksburg heights, or Marie's heights. My line, ais I then occupied it, was
ncai'ly two miles in length, the lelt extending to he Rappahannock, and my
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ight resting mear wliat is known as Guest's house. I bad less than 6,000 men
on that line. The attack was made by three divisions of the enemy, delivered

with a violence that I bad never before encountered.

I had made arrangements to occupy two positions, the first to check them until

their point of attack was developed, and the other, a stronger position, to be
occupied afterwards. The troops with me understood the points to be occupied

after the first dash. We resisted the first attack better than I expected, and
our own loss was less than I had supposed it would be, and at a favorable time

the left of my line was thrown back, partially behind some woods.

As I expected, the enemy seemed to be under the impression, from this move-
ment, that we were giving way. They rallied and advanced, moving well to-

wards the river, until they reached a point that we could have desired above all

others they should have advanced upon, and where a reserve force which I

had placed under cover had an opportunity to get a flank fire upon them with
full effect. When the fire from our new position struck them, it was but a short

time before they were entirely broken, and fell back in a rout. It was near

dark when we had completely repulsed them. After this repulse the position of

the 6th corps, in my judi2:ment, was less liable to a serious attack than it had
been at any time before since the 6th corps crossed the Rappahannock ; and I

saw no occasion or necessity for recrossing the river.

About half-past eight o'clock the chief of General Sedgwick's staff came to me
and said that it was General Sedgwick's intention that I should fall back to

Banks's ford, or words to that effect. I asked him if it was General Sedg-
wick's order that I should fall back to Banks's ford. I said to him at the time,

"I will not leave this position until I get a positive order to do so;" remarking
to him that I thought there was no occasion for leaving, as the enemy had been
driven back. General Sedgwick soon gave me the order to fall back to Banks's
ford, and soon after that I received an order requesting me to hold my position

for an hour, which I did, I then moved back to Banks's ford, which I judge
was something like two miles, the way we went. In moving back I did so

under the impression that some portion at least of the other two divisions was
on the line in the direction of the enemy on the Chancellorsville road. It being

dark, I could not see whether it was so or not. When I reached Banks's ford,

however, I found the other divisions in the rifle-pits, or under the cover of the

works at Banks's ford. No shot, however, was fired upon my division, though
my flank and rear, without my being notified of it, was left entirely open to the

enemy. I have ever considered that by the movement made at that time by
the other two divisions of the corps, my division was virtually turned over to

the enemy. As I have said, no disaster occurred. I reached Banks's ford,

and that night the 6th corps recrossed the Rappahannock. I know nothing of

the telegrams which passed between General Hooker and General Sedgwick,

during all this time, except the order given to us before we started, on the

evening of the second of May. to cross and move upon the heights. That order

was positive, peremptory, and urgent.

Question. Will you state again exactly what that order was, as near as you.

can ?

Answer. As near as I recollect it, the order was to move upon and take-

the heights at Fredericksburg, and be out on the Chancellorsville road by day.,

light, as I understood it, near Chancellorsville. The order stated that every

thing depended upon it.

Question. Near where Hooker's force was 1

Answer. Yes, sir.

Question. What was the object of the order from General Ilookei 1

Answer. It was understood that we were to make a flank movement. It

stated that everything depended upon that movement. It was as urgent as a

military order could be.
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Question. How long was it after receiving that order before you moved, or

before General Sedgwick gave the order to mnveT
Answer. The order from General Hooker was received just after dark, say

eight o'clock, when we Avere in a little bit of a shanty on the south -side of the

river. General Sedgwick, General Newton, General Brooks, and myself were

there, and we discussed the order.

Question. How long was it before you moved in compliance with that order ?

Answer. My division moved the second, and followed the division of Gen-
eral Newton. I think it was near twelve o'clock that night when I started

from the crossing.

Question. About what time did Newton's division start?

Answer. Not long after the order was received. General Sedgwick said to

General Newton, "NeAvton, you move on ; Howe will follow, and Brooks and I

will take a little nap." It was bright starlight, so that Fcoidd see what was
in the advance, and I think it was well on to twelve o'clock when General

Newton's division had moved, so that I could move, and then, as I have stated,

it was some time after daylight before the head of my division, got up to the

position from where I made the attack.

Question. How far was it from where you lay, when you received that order,

to the enemy that Hooker was dealing with 1

Answer. I think they call it eight or nine miles from Fredericksburg by the

plank road, and we were a mile and a half below the plank road.

Question. Could that order of General Hooker have been complied with, so

that you could have been by daylight where he ordered you to be ?

Answer. I have never had any doubt but that we could have taken the heights

of Fredericksburg, and moved out to Ohancellorsville, or on that road, until we
had encountered a force there, in good time, or at a very much earlier hour than

we attempted it. The unnecessary delay in the movement of the 6th corps,

after starting, developed to the enemy our intention, and gave them time to make
dispositions to embarrass our movements. After taking the heights, we left

Fredericksburg, to move out about 3 o'clock in the afternoon of the day after

the order was received.

Question. Had the movement been prompt and with all the expedition you
coiild have made, would you have been likely to have encountered the enemy
on those heights ?

Answer. I think not in anything like the strength in which we did meet
them. If this movement had been made promptly, under cover of night, with
the force which we had, we could have taken those heights, as I believe, with
little loss, and in but little time. We would have taken them by surprise, and
then the way would have been open to have gone immediately on towards
Ohancellorsville to General Hooker's assistance.

Question. In what force could you have gone to Hooker's assistance ?

Answer. I think the 6th corps was about 24,000 strong, or in the vicinity of

that. I did not see the returns, but I understood from the headqiiarters of the
corps that we were about 24,000 strong.

Question. In 3'our judgment as a military man, what would have been the.

effect of a prompt compliance with General Hooker's order, and an attack made
by you upon the flank and rear of the enemy ?

Answer. An attack by a force as large as the 6th corps upun the enemy's
flank, wliere I suppose it was intended we should strike—I do not know as I
could give any estimate of the damaging effect it would have had upon the enemy.
If it had been made in connexion with a strong movement against their front,

I have every reason to bfdieve, from the character of our troops and the strength
of our army over there, that we would have completely broken and routed them.
Instead of tliat, we did not reach Fredericksburg until after daylight. The
enemy saw what we were up to, and the attack which carried the works was
not made until about eleven o'clock.
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Question. What was the reason of that delay I

Answer. I can give no reason for it, for I saw none. It was a matter of as-

tonishment and surprise to me that the movement was so slowly made, and so

long delayed after reaching Fredericksburg, in the face of such orders as we
had received. I can give no explanation of it, from any knowledge I have.

Question. When you were attacked and repulsed the enemy, where was Gen-
eral Sedgwick ?

Answer. I understood he was out on the Chancellorsville road, to my right and
rear. I did not see him from the time he left Fredericksburg heights until I

reached Banks's ford.

Question. How came he to give an order for you to fall back to Banks's ford,

after exposing your flank the way he did by withdrawing the other troops first l

Was he in a position to know how your flank was unprotected ?

Answer. I suppose he must have known it. When the attack was made on
my division, I sent to him that I was hard pressed, and I should like some as-

sistance. After the fight was over, or about that time, he sent me Butler's bat-

tery and the 5th Wisconsin regiment. Butler's battery opened fire and the 5th

Wisconsin regiment came into the tight ; other than that I received no assist-

ance. It was some time after that before I had any talk about this movement.
It was so strange and so inexplicable to me that I felt a delicacy in speaking to

General Sedgwick about it. I understood afterwards that he ordered General

Wheaton's brigade to my assistance, after I had sent to him for assistance. But
I stated, when it was referred to, that Wheaton's brigade never gave me any as-

sistance, nor did its commander report to me, or send any notice to me that it

was the intention that he should do so.

Question. It was your division that had the principal fight on those heights ?

Answer. My division took four works on Marie's heights, and assisted in

taking the work on Cemetery heights.

Question. It was also your division which repelled the attack the next day ?

Answer. Yes, sir, with the exception of Butler's battery and the 5th Wiscon-
sin regiment, which came up when they were really not needed.

Question. Was the balance of tlit corps engaged with the enemy ?

Answer. Not that I am aware of. They seemed—I express my opinion and
judgment—to l^e watching for the enemy in the direction in which there was no

probability of his coming. After the enemy had checked our advance the even-

ing before, it seemed to me idle to expect them from that quarter, for they had
a better movement to move between us and the river. The prisoners taken all

agreed that it was Early's, Anderson's, and McLaw's divisions that attacked

my division, and that the movement was led by General Lee, who told them
that it would be a sure thing to destroy the 6th corps, or capture it ; that it

could not get out the Chancellorsville way, and that the movement in our rear

would cut us off. Judging from the movements made by the rest of the 6th

corps, it seemed to me that the state of affairs was not appreciated; that the

attack from the enemy was looked for in a direction in which there ^vas no

probability of one being made, and from which it did not come, and that there

was an ignorance or indifference in regard to the point from which the safety of

the 6th corps was seriously threatened.

Question. The question has frequently been asked, why General Hooker did

not advance when he heard your fight on Salem heights, which seems to have

been the only fight that the 6th corps had ]

Answer. I am unable to say. General Hooker's army was separated from

us, and we had no communication with it. I was not with that army, and of

course I can only give my impression from statements made to me by officers.

Question. You say the 6th corps consisted of 24,000 men 1

Answer. That was given me as the strength, and I have no doubt it was

correct.
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Question. Then there were 18,000 men ou ahead of you, of that corps, that

were not engaged?
Answer. The afternoon of the day that we took the heights those two divi-

sions moved out, General Brooks's division moving first.

Question. "What prevented their moving right on to comply with the order of

General Hooker? you fought that battle yourself?

Answer. The afternoon of the 3d of May General Brooks's division was
engaged, and it was said they could not get on. I am not aware they attempted

to go on after that.

Question. But as they were not engaged on the 4th, but were still on the

road towards Chancellorsville, what prevented them from pushing right on ?

Answer. I do not think they were ordered to do so. I have always believed

that if, when they started to move out on the Chancellorsville road on the after-

noon of the 3d, although behind time, if the corps had been brought into action,

with not even any gi-eat skill or judgment, we would have gone right on. I

suppose I need not repeat what was said by officers in the advance.

Question. Let us hear it, for we want to get all the information we can.

Answer. The impression conveyed to me was that General Brooks got into the

fight, the afternoon of the 3d, quite unexpectedly—that it was a sort of surprise

;

that the men were not prepared for it ; that we lost pretty heavily there with-

out any fight ; that General Newton came up to assist, and the whole thing

was badly managed. I was not there myself and cannot speak of my own
knowledge, but I was told that we lost a great many men because they got into

the fight without being prepared for it.

Question. And the result of the whole movement was that the army moved
back to its old position ?

Answer. Yes, sir ; that night of the 4th of May we recrossed at Banks's ford,

and finally came around to our former position.

Question. And General Hooker and his army also recrossed, and took up
their old position ?

Answer. Yes, sir.

Question. Can you tell why it was that the ti'oops under General Hooker's
command did not meet with more success at Chancellorsville ?

Answer. So far as the 6th corps was concerned, it did not make the move-
ments which General Hooker required, and failed to give him the support he
had a right to expect from it. It is my belief that if the orders to the 6th corps

had been executed as given, the i-esult of General Hooker's operations over the

Rappahannock would have been far more successful than they were.

Question. Now you have got the army back to where it started from, give us

a brief history of the movements of the army after that until the battle of Get-
ty.-^burg.

Answer. There is one other point which I ought to state here.

Question. State whatever you deem to be material.

Answer. When we got back to Banks's foi-d, there was some telegraphing
between General Hooker and General Sedgwick. I did not see the telegrams,

but I understood General Sedgwick led General Hooker to believe that the 6th
corps was, as we say, in a very tight place, had been pretty severely handled,
and that there was a necessity for recrossing the river ; as I am well assured
General Sedgwick received a telegram from General Hooker, the night of the
4th, to remain on the south side of the Rappahannock. I was told that General
Sedgwick replied to General Hooker that a portion of the corp^ had already
recrossed. Then General Hooker's answer was, "Let the corps recross."

Some time after this movement, after we had returned to our old camps, I

met General Hooker, and spoke to him of the movements we had made and
the position we held. I stated to him that after the fight on the 4th of May, I

could have gone with my division on to the heights at Fredericksburg, and
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lield tliem, or, if necessary, could have recrossed that way. He expressed his

surprise that those heights could have bueu held the night of the 4th, and said:
•* If I had known that, you could have gone on those heights and held them, I

would have re-enforced you with the whole army." That was. the key of the

position, and there was no difficidty in holding it. I told him that if I had not

received orders to go back to Banks's ford, but had been allowed to go to the

Fredericksburg heights, I could have marched there uninterruptedly after nine
o'clock that night; for after the light we had had the rebels abandoned the

heights, and there was nothing to be seen of them. There was a bright moon
that night, and we could see an object of the size of a man or a horse at a great

distance.

Question. "Was General Hooker zealously supported by his corps command-
ers ; was not there a coolness on the part of some of them towards him ]

Answer. I must unhesitatingly say that whatever might have been the animus
of the 6th corps commander, his acts did not amount to a zealous support

;

for I do not think the 6th corps did anything as ordered which it was capable

of doing in point of time. Our orders said that everything depended upon our

being out to Chancellorsville by daylight, and I saw no reason then, and have
discovered none since the fight, to have prevented our reaching there. If we
had moved under cover of night we should have taken the enemy by surprise,

in a measure, and, in my judgment, would have had but little or no fight.

Instead of that we did not begin until after daylight, when the enemy had
opportunity to discover our movements and to make dispositions to meet them
partially.

Question. What number of men, in your opinion, assailed you on those

heights when you repulsed them 1

Answer. At the time, believing that Early's, Anderson's, and McLaw's divi-

sions made the attack, and considering the average strength of their brigades

and divisions, we calculated that there were between four and five to one against

my division. But that numerical difference does not give a proper idea of the

contest. My line was nearly two miles long, and any point of it was open to

their attack ; and their position, from which they could deliver the attack, was
covered from view. I had to be ready at all points along my line, so that when
I found where the attack was really to be made, I had to re-enforce that point

as I best could. In order to do that, I had to choose two positions—one to

make a partial fight on, and make them develop their attack, and the other

position where I thought I could make the best fight, after I had fought them
for a short time in the first position.

Question. Now go on, and give a brief history of the movements of the army
after that.

Answer. We remained quiet in our old position until towards the early part

of June, when there were indications that the enemy were assembling towards

Culpeper Court House. Movements were made by the way of Fredericks-

burg by General Hooker, as I judged, to feel the enemy and see if they had
gone. On the 4th of June, I think it was, he ordered his chief engineer to

throw a bridge across the Rappahannock, leaving it to him where to do it. I

was ordered to cover the laying of that bridge and make the crossing, which I

did, and we took some hundred prisoners in making the crossing. I knew it

was the impression that the enemy were g'i)ing away, and I thought that if we
attempted the ci'ossmg it would be as well to strike strongly at them, in order

to give them the idea that we were going to move right across and operate there.

The movement across was made so suddenly that we took those prisoners I

have mentioned. My division went across, and I remained there for three

days, and was then relieved by another division. The force of the enemy that

was found after crossing was such that it was not thought advisable by General

Hooker to advance upon them. I say this, because I sent word by one of
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General Hooker's staff officers, who had come down there, that I thought with

another brigade I could attack the force in my front with success, and unless

they had considerable supporting force there would be no risk—that I could

successfully attack any force they had yet displayed there. No i-esponse was

given to me, and no attack was made.

About the 5th of June the sixth corps left the Rappahannock. We moved
along' the Dumfries road, that is, near the Potomac, up to Centerville ; and there

we remained with the body of the army until we crossed the Potomac into

Maryland. We moved from there and crossed the river near Edwards's ferry,

and made good marches until General Hooker was relieved.

Question. Where was the army when General Hooker was relieved, and

what caused him to be relieved, so far as you know ?

Answer. The 6th corps had left Poolesville and were marching from there

in the direction of Gettysburg at the time General Hooker was relieved. The
cause of his being relieved I am unable to state.

Question. How far was the main body of the army from Gettysburg at that

time?
Answer. I am unable at this time, without reference to data, to state the exact

position of the different corps ; they were all marching in supporting distance.

I think notice of General Hooker being relieved by General Meade came to us

on the march after we left Poolsville, perhaps the day after.

Testimony of Major General Alfred Pleasonton.

Washington, March 7, 1864.

Major General Alfred Pleasonton sworn and examined.

By the chairman:

Question. What is your rank and position in the service, and how long have

you been connected with the army of the Potomac ]

Answer. My rank is major general of volunteers, and my position that of

commander of the cavalry corps of the army of the Potomac ; and 1 have been

in that army since the fall of 1861.

Question. Did you belong to that army at the time that General Hooker took

command of it ?

Answer. I did.

Question. In what capacity at that time?

Answer. I commanded the first division of cavalry in the cavalry corps which

he formed.

Question. Will you give us a brief narrative of the operations of that army, or

from that time, in your own way, touching those things which appear to you to

be material, with such opinions as you may have in regard to them ? If we
think of anything in particular to inquire more closely about, we will call your
attention to it.

Answer. From the time General Hooker took command up to the campaign
of Chancellorsville, nothing very material occurred. In the beginning of that

campaign General Hooker organized the Stoneman raid for the purpose of sepa-

rating the rebel army from Richmond when our army attacked them. After

that cavalry had crossed the river, and all of my command, except a small brig-

ade of three regiments and one battery, had left on that raid, General Hooker
assigned me to duty with this brigade, under General Slocum, who commanded
three corps, to pass the Rappahannock and Rapidan rivers to the right of General

Lee's army. At a place called the Wilderness I captured a courier from Geu-
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eral Lee with a despatcli in Lee's own handwriting. It was dated at 12 o'clock

that day, and I captured it at 1 o'clock, only one hour from his, Lee's, hands. It

was addressed to G-eneral Anderson, and read, "I have just received reliable in-

formation that the enemy have crossed the river in force. Why have you not

kept me informed 1 I wish to see you at my headquarters as soon as possible."

As soon as I got that despatch I went to General Slocum and showed it to

him, and told him that the rebel army had not moved from Fredericksburg, and
did not know of the crossing of the three corps at the Rapidan, and I advised

him then to send one of his corps, the 1 1th, as that was the nearest one, imme-
diately to Spottsylvania Court House, and to take up a position there and in-

trench. General Slocum said that he was ordered to concentrate his three corps

at Chancellorsville. I told him that General Hooker never dreamed of getting

three corps across that river in that position and Lee not know it, and without

a fight, and that it gave us such an advantage that he ought to take the respon-

sibility of putting that corps in that position. But he declined to do so, and
concentrated his three corps at Chancellorsville.

I think it was about 5 or 6 o'clock in the evening that General Hooker arrived

there and I saw him. I nientioned this fact to him, of the importance of the

position at Spottsylvania Court House, and told him what I had recommended
to General Slocum, and urged him by all means to put a corps there that niglit.

General Hooker, however, said that he did not think it was necessary ; that he

had the rebel army, and it could not get away. Knowing that he had made
other arrangements with General Sedgwick on the other side of Fredericksburg,

and always yielding to my commanding officer the advantage of superior informa-

tion in his own matters to what I might have, I presumed that General Hooker
had other arrangements which would be carried out more completely than the one

I suggested.

Question. Do you know what those arrangements were that General Hooker
had agreed upon with General Sedgwick ?

Answer. No, sir; I never knew anything of them. That night we lay at

Chancellorsville ; it was a beautiful moonlight night, and would have been equal

to a day for us to make a movement. The next morning the army was in

splendid spirits, and was ordered to move out towards Fredericksburg. They
moved out about a mile and a half, when they were halted and brought back to

the position at Chancellorsville by order of General Hooker. I have never

heard any reasons given for that movement or for the counter-movement, but it

produced among the soldiers a feeling of uncertainty. In the evening of that

day, about 4 o'clock, I think, General Hooker sent for me, and said that the

enemy were moving off in the direction of Gordonsville ; that General Sickles

had moved out with his corps on the plank road, and had taken the road to the

south of them, and that he wished me to take what force I had, and, as soon as

I could get through, follow them up, and do them all the damage possible. I

asked him if I was under General Sickles's orders ; or, if he considered me under

General Sickles's orders. He said, " No
;
you will find Sickles, however, a very

pleasant, agreeable man
;
you will have no difficulty with him, and I want an

officer of experience in that part of the field." I started out, and found General

Sickles about a quarter of a mile south of the plank road. His corps, at that

time, was probably a mile in front, and there was pretty sharp skirmishing.

The general told me that I would not be able to get through at that time, but

that he was going on to the front, and he would send me word. I had noticed

in the morning that the enemy had commenced on our line—that is, near Chan-
cellorsville, and would throw in a couple of regiments or so of troops, with a yell

and a volley; there would be a little skirmishing, and then there would be no

more of it at that point, I then noticed that that would occur at intervals still

further to our right, as if a body of troops was following us around. We were

in a dense woods then. This thing had attracted my attention early in the



28 ARMY OF THE POTOMAC.

morning, and I was noticing these different attacks ; that they would throw iu
a body of skirmishers, and if they found resistance from us they would go
somewhere else. I had noticed that that sort of firing had extended beyond our
right where we were then. I noticed the position of the artillery there, and
of our line. This was done, I suppose, iu the short time I remained there.
When General Sickles desired me to go to the front, I went up and found

that he had met with more resistance than he had expected. He then told me
that I would not be able to get through. I then suggested to him that, as it

was thick woods there, I better take my cavalry back to the open space I had
left, where they could act to better advantage if they were needed. He very
kindly said, " Certainly; take any measures you may think best in case 1 am
absent." As I was going back at a trot an aide-de-camp came up to me and said,
" General, the 11th corps is falling back very rapidly, and some cavalry is

necessary to stop it." I understood pretty well what that meant. I had only
two regiments of cavalry with me; one of them having been retained by
General Sickles at the front to protect his right, and there was one battery
of horse artillery with me. When I came to this open space which I had be-
fore left, I found it tilled with fugitives, caissons, ambulances, guns, and every-
thing. I saw the movement was critical, and I called on Major Keenan, of the
Sth Pennsylvania, and gave him his orders. I said uo him, " Major, you must
charge in these woods with your regiment and hold the rebels until I can get
someof these guns into position." Says I, "You must do it at all cost." I
mentioned the major, because I knew his character so well; that he was a man
for the occasion. He replied to me with a smile on his face, though it was
almost certain death, "General, I will do it." He started in with his whole
regiment, and made one of the most gallant charges iu the war. He was killed
at the head of his regiment, but he alarmed the rebels so much that I gained
about ten minutes on the enemy. Major Keenan had only from 400 to 500
men. I immediately ran up this battery of mine at a gallop, put it into position,
ordered it unlimbered and double-shotted with canister, and directed the men
to aim at the ground-line of the parapet that tlie 11th corps had thrown up
about 200 yards off. Our artillery, as a general rule, overshoots, and I ordered
them to tire low because the shot would ricochet. I then set to work with two
squadrons of the remaining regiment to clear this field of fugitives, and to stop
what cannon aud ammunition that we could, and put them in position ; and I
managed to get 22 guns loaded, double-shotted, and aiming on this space in
front of us for about a quarter or a half a mile, when the whole woods appeared
alive with large bodies of men. This was just at dusk. I was going to give the
word "tire." I had ordered those pieces not to fire unless I gave the word, be-
cause I wanted the effect of an immense shock. There was an immense body
01 men, and I wanted the whole weight of the metal to check them. I was
about to give the word "fire," when one of the soldiers at a piece said,

"General, that is our flag." I said to one of my aids, "Mr. Thompson, ride
forward there at once and let me know what flag that is." He then went to
within about a hundred yards, aud those people cried out, " Come on, we are
friends." He started to move on, when the whole line of woods blazed with
musketry, and they commenced leaping over this parapet aud charged on the
guns; and at about the same time I saw from eight to ten rebel battle-flags run
up along the whole line. I immediately gave the order " fire," and the fire

actually swept the men away ; it seemed to blow those men iu front clear
over the parapet.

Question. That flag was a federal flag carried by the rebels ? '

Answer. It was one of our flags that tlujy had picked up on the field ; they
carried it as a ruse to win our guns. We had this fight between musketry and
artillery there for nearly an hour. At one time they got within fifty yards of

tlie guns. The great difficulty with me was to keep my people tq. fight the
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guns in the dark. The men were all the time cutting the traces aijd slipping

off with the horses whenever they could, and I had to start all my aids and
my escort to bring them back. In fact, I was alone pretty much the whole
time, working wherever I found anything going wrong. I would say, however,

that there were two squadrons of the 17th Pennsylvania regiment left. This
remaining regiment that I had was composed of raw men, new troops, and all

I could do with them was to make a show. I had them formed in single line,

with sabres drawn, with orders to charge in case the enemy came to the guns.

They sat in rear of the guns, and I have no doubt the rebels took them for the

head of a heavy column, as the country sloped back behind them, and they
could not see what was back of them. That probably had some effect upon the

rebels.

But I think the whole turn of the battle was the death of Stonewall Jackson,
or his being mortally wounded. According to the statements of the prisoners

taken that night he was wounded by this very fire. After the third heavy at-

tack, the one I dreaded the most, the enemy fell back, and I ordered the troops

to cease firing.

I then sent out into the woods and captured some prisoners, who were brought

in to me. One of them said :
" That was a pretty good trick you played us

tliis time." I asked him what he meant. He replied. " Getting your infantry to

fall back until we came to your guns, and then cutting us up." Said I, " Were
3'OU badly cut iip 1" " Very badly cut up," said he ;

" Stonewall Jackson is

mortally wounded ;" and he mentioned also a number of other high officers that

they had lost ;
" and as to the men, they are disorganized." When I heard that,

I understood why the last attack had been repulsed, for I had no supports

whatever for these guns, except probably one hundred and fifty mounted men,
who would have been nothing.

Shortly after that General Sickles came up and told me that he had had a

severe engagement with his troops, but that hearing this firing, he had given

directions to disengage them as fast as possible and bring them to my support.

But his coi-ps came in between 9 and 10 o'clock in the evening. And afterwards,

with one of his divisions. General Birney's, I think, he cleared the country as

far as the plank road, where the enemy had their position.

I immediatel}^ set to work, knowing the importance of this position, to fix it

up for the fight the next morning. I managed to get forty pieces in position.

And I cleared out behind us the debris of the 11th corps that had gone off, the

caissons, guns, ambulances, &c,, all piled up in great confusion in a marsh that

was there. I built '•three bridges across the marsh, and with the support of

General Sickles's corps we could have defeated the whole rebel army there that

morning.

At tliree o'clock in the morning I received an order to fall back in rear of the

position at the Chancellorsville house. Before I left. General Sickles informed

me that that he also had orders to leave with his corps. I mentioned to him
the importance of this position; and he agreed with me that Ave ought to make
an effort to hold it. I moved my force and arrived in my position in rear of the

Chancellorsville house about daybreak, when a very heavy fight commenced
with the 3d corps, commanded by General Sickles. The rebels attacked him
while he was withdrawing. I do not know how many troops were engaged; I

do not know the particulars of the fight ; but the rebels were repulsed. They,
however, having this position 1 have referred to, could enfilade our whole line

to the Chancellorsville house, with their batteries at that point, and we were
obliged either to retake it or withdraw our lines towards the river. I found

that evening that the lines had been drawn in from a half to three-quarters of a

mile from the Chancellorsville house.
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Bj Mr. Chandler:

Question. "Was General Hooker struck before the lines were drawn in ?

Answer. I am under the impression that he was f I am under the impression

now that he was hit before this fight that I have b^jen describing took place.

I feel perfectly satisfied that had General Hooker been able to see the position

that I occupied there he never would have abandoned it; and I looked upon it

as a great misfortune that he did not see that point.

By the chairman

:

Question. Did you notice, after your repulse of the enemy there with your

artillery, that they were in a disorganized state, in a mere mass?
Answer. Yes, sir; I knew they were from this fact: I brought in out of the

woods that they held three of our Napoleon guns, two caissons and a forge, that

they had not even had time to use against us. Then I knew the effect of that

fire upon them must have been terrible.

Question. General Sickles says that at this time he observed that the enemy
were in disorganized masses, and that he sent to headquarters for re-enforce-

ments.

Answer, General Sickles agreed with me in regard to the importance of hold-

ing that point, and he furnished me every assistance he could. In fact, I would
say that I have never met an officer who worked more harmoniously on the

field than General Sickles, or one who was quicker to take a suggestion from

another.

Question. You are a cavalry officer, and yet you took charge of the artillery

there. How was that 1

Answer. From the simple fact that I saw that if somebody did not save that

field at once it was not going to be saved at that point. 1 considered it my
duty to go in and do Avhatever I could, and that we were all up and would be

driven into the river if I did not do it. When I came to count the artillery I

had there, I found that I had the artillery of three corps in that line. I took it

by the force of circumstances and necessity.

Question. You assumed command of the artillery 1

Answer. I assumed command by virtue of being a general, and I fought it as

a general of artillery. Some of the cannon I stopped from the flying column
;

I put it into line, too. Jackson had 35,000 infantry, and I knew that nothing

but an immense shock of artillery, without a corresponding force of infantry,

was the only thing to stop him. That was my only chance, and I had to do it

instantly; and I had to sacrifice my regiment of cavalry to do it. Circum-

stances combined and acliieved the result; and the officer who commanded that

cavalry aided me more than anything else. It was just the same as saying to

him, "You must be killed," when I ordered him to make that charge. He said,

with a smile on his face, " General, I will do it." I knew, when I gave the

order, that he would do it. 1 felt confident of it, and I selected him for that

purpose.

Question. You were in the gap made by the flight of the 11th corps 1

Answer. Yes, sir.

Question. Can you tell what produced that panic in the 11th corps?

Answer. The combined effect upon their imagination of the sound of the

musketry and the increasing yells of the rebels, and their increasing artillery

fire. It was a theatrical effect that Stonewall Jackson could produce better

than any other man 1 have ever seen on the field of battle. You could tell one

of his attacks anyM'here. And it v/as for that reason I would have preferred to

have sent the 11th corps to Spottsylvania Court House. Thal^ was an open
country there, and Europeans are accustomed to an open country ; they will

fight better in the open country than they will in the woods. Our troops will

fight in the woods better than any other people in the world. I would, there.
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fore, have placed those troops in a position most like that they had been ac-

customed to.

Question. This 11th corps being principally foreigners?

Answer. Yes, sir ; they were in circumstances disadvantageous to themselves.

And I never would put any man, if I could help it, where I knew that his

prejudices and habits were against fighting there.

Question. What would have been the result of that battle, had the 11th corps

stood their ground with reasonable firmness ?

Answer. Well, sir, we ought to have totally defeated the rebels.

By Mr. Chandler :

Question. And you would have done so, woiild you not, if that corps had
stood its ground with even reasonable firmness 1

Answer. I think so; I think we could have swung around our left from
Chancellorsville, and the enemy could not have got out ; and that, I suppose, was
General Hooker's intention, though I have never heard him say so.

By the chairman :

Question. Proceed with your nan-ative, if you please.

Answer. The next day, about ten o'clock in the morning, I went up to

General Hooker's headquarters, and General Van Allen was acting chief of

staff. He wanted to go away, and General Hooker asked me to remain and
attend to the business until General Butterfield, who was at Falmouth, should

come. I remained there until about five o'clock in the afternoon. This was
the first time I had seen General Hooker after his accident. He was under a
fly—we were under fire—the shells were bm-sting over us, and I believe some
of the staff were injured during the day. General Hooker was lying on the

ground, and usually in a doze, except when I woke him up to attend to some
imjjortant despatch that required his decision. When I did so his effoi'ts appeared
to me to be those of a person who was overcoming great physical pain by mental
efforts, and I regretted that we had not at that time some one who was physically

capable of taking the command of the army.
Question. You supposed he had not sufficiently recovered 1

Answer. He had not.

Question. You were with General Hooker until General Butterfield arrived.

How long a time was that ?

Answer. It was from about ten o'clock in the morning until five o'clock in

the evening.

Question. It has been loosely reported that General Hooker was under the
influence of liquor at that time. Please state how that was.

Answer. It is my opinion, from what I saw of General Hooker at that time,

that that impression is entirely erroneous. General Hooker did not drink any-
thing while I was with him. His whole manner was that of a sick person, and
nothing else. His eyes were perfectly clear ; but his whole appearance was that

of a man who was suffering great pain.

Question. You state that he was suffering from pain. Was his mind, aside from
that, clear in its workings 1

Answer. The impression upon me was that his mind was affected by the

pain ; that it was not as active as it was when he was in good health. I will

relate a circumstance to illustrate that. A despatch arrived from the President,

saying, "I have just heard that Sedgwick has been compelled to leave the
heights about Fredericksburg. Is this so 1" It was one of those despatches
that I had to wake him up for. I woke him up, and said to him, " General, this

is a despatch from the President." He looked at it, read it, and waited for

some time without saying a word. He then said, "Answer it is so; but I do
not attach any importance to it." I wrote the despatch, handed it to him, and
read it. He made a motion of assent, and I sent it off. Though it struck me
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that it was of very vital importance, it was not a time for me to discuss it with
him. I mention this as an illustration of why I did not think his mind, on
account of his physical condition, was in the state it ought to be in.

Question. Do you know at what time he gave the order to General Sedg-
wick to come up there by daylight, and how important it was that he should
be there?

Answer. I do not. The time I have mentioned was the only time I was
brought in connexion with General Hooker. After that, I was sent to cover all
the fords, and prevent the enemy crossing at Fredericksburg until the army had
got over, and 1 started that night at 12 o'clock to perform that duty. I did not
see General Hooker at that time again after I left him.

Question. Go on and state, briefly but succinctly, the operations of the army
until_ General Hooker was relieved. The army retired to Falmouth, to its old
position 1

Answer. Yes, sir; the army reoccupied its old positio-n ?

Question. What of importance next occurred 1

Answer. After General Stoneman returned from his raid, he went off, I think,
on leave of absence, and the command of his corps devolved lapon me. On the
7th of June General Hooker sent for me, and directed me to make a cavalry re-
connoisance by the way of the upper Rappahannock and Culpeper, to see
whether General Lee's army was moving in force up the valley. The cavalry
corps was then so small that I asked him for some infantry support, and he
gave me 3,000 men. It was with that force that I fought the battle of Beverly
ford, which proved conclusively that the bulk of Lee's army was then around
Culpeper, and that Stewart, with 15,000 cavalry, was about to make a raid to
destroy the Orange and Alexandria railroad, to prevent our army going by that
way mto Pennsylvania after them. Their plan was this : They knew that if
we could not march our army across the country we would have to go by water,
and that it would take us six weeks to transport our army up the Potomac and
around to Pennsylvania, and by destroying the Orange and Alexandria railroad,
and then the Baltimore and Ohio railroad, they expected to accomplish their ob-
ject Stewart was to cross to destroy this road the day after I attacked him
at Beverly ford, and that fight defeated his plan.

By Mr. Chandler:
Question. You repulsed Stewart?
Answer. Yes, sir

; we whipped him there, but they brought up infantry. He
was backed by 26,000 infantry. We fought fourteen hours that day. It was
a very heavy fight.

By the chairman :

Question. And a very important one ?

Answer. Yes, sir, in developing their plan and defeating this very movement,
ifie army was then moved by General Hooker in the direction of Manassas
and Fairfax, and the cavalry were kept on the flank towards the mountains
to cover the movement. On reaching Manassas, General Hooker directed me
to take my command and see if the enemy were in Loudon valley. I started
to do so on the 17th of June, and had marched about half way, when Colonel
IJahlgren, then Captain Dahlgren, came up with an order from General Hooker
stating that he wished me to halt where I was; that he intended to halt thewhole army here, and to receive battle from the enemy in that position atManassas, i he country between Manassas and Aldie is a very wooded coun-try and one m which the enemy's cavalry could annoy us exceedingly-in

T?.'! 7? "" ««""try in which we would be taken at ev^ry disadvantage.

word t f .r? M 1^ 'T'^n ' '" ^^ "^"^^^ ^^*^^ '^"^^^ ^'''^'^ that I sent backword to General Hooker, by Captain Dahlgren, that I considered it of such
great importance to know whether the enemy were in Loudon valley or not
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that I would take the responsibility of moving on througli the Bull Run range

to see if they were there, and would give him the information as soon as possi-

ble ; that I did not wish him to consider this as a disobedience of orders, as I

was satisfied he would act the same way if he knew all the circumstances as

well as I did. I moved on until Ave got near to Aldie, when the head of my
-olumu halted. I had such a presentiment that it was necessary for me to go
through that gap and see what there was on the other side, that I sent word by
an aide-de-camp for the command to go on immediately, and not to stop until

we got through. They had hardly marched a half of a mile before the enemy
opened upon them in force, and I met Stuart, who had just made a march of

forty miles in order to get into this very wooded country that I have been
speaking of. We had a fight, and fought there until 9 o'clock, and drove the

enemy back about eight miles to a place called Middleburg. The next day I

sent General Gregg to Middleburg, where he had a heavy fight. Finding that

he could not hold the position, on the 21st I moved iip there with my whole
force, and General Hooker sent a division of infantry to support me as far as

Middleburg, and I drove the entire rebel cavalry back to Ashby's gap, through

Upperville. As I wanted to know whether they had any infantry there beyond
the mountains, I directed General Buford to send a small scouting party up to

the top of the mountain, and to the north of Ashby's gap. He did so, and saw
two heavy divisions of the rebel infantry marching down on the west side of

the valley to take position in the gap. As soon as I learned this fact, I with-

drew my force back to Aldie, and reported to General Hooker that there were
none of the enemy east of the Blue ridge.

General Hooker then immediately issued orders for the army to cross the

Potomac near Poolesville, and concentrate at Frederick city. On our arrival at

Frederick city, about the 28th of June, General Hooker was relieved from the

command of the army of the Potomac by General Meade.

By Mr. Chandler :

Question. Have you any personal knowledge of the cause of the cliange of

commanders of the army of the Potomac at that time 1

Answer. Not a word. I had been so constantly to the front, and so occupied

with my own business, that, until an event occurred, I hardly ever knew any-
thing about it.

Testi7}iony of Major General David B. Birney.

Washington, March 7, 1864.

Major General David B. Birney sworn and examined.

By the chairman:

Question. What is your rank and position in the army ?

Answer. Major general of volunteers, commanding the first division of the

3d corps.

Question. How long have you been with the army of the Potomac ?

Answer. Since August, 1861.

Question. Will you give a brief history of the movements of the army of the

Potomac after General Hooker took command ?

Answer. The first movement made under General Hooker was that at

Ohancellorsville.

Question. Give us your observations of that movement, and the points which
seem to you to be important.

Answer. The Ohancellorsville movement was admirably conceived. The

Part I 3
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6tli corps, supported by the 3d corps, made a demonstration below Fredericks-

burg ; the 6th corps actually crossed the river, and threw up small earthworks

and tete-de-ponts. Whilst the attention of the enemy was drawn to this move-

ment, the 11th, 12th, and 5th corps crossed above, and by quick movement had

flanked the rebel position at Fredericksburg by taking position at Chancellors-

ville, with 11th corps on our right, 12th corps in the centre, and 5th corps on

the left. On Thursday, at 2 o'clock p. m., the 3d corps, to which my di%'ision

belonged, received orders to join the three corps at Ohancellorsville, sopie twenty-

five miles distant, and to conceal the movement from the enemy at Fredericks-

burg in our front. By a circuitous route, and late night marching, we reached

Ohancellorsville next morning at 10 o'clock, and reported to Major General

Hooker. The corps Xvas massed in rear of the Ohancellorsville house until two
o'clock p. m. on Friday, when I received an order through Greneral Sickles from

General Hooker to send a brigade and a battery to Dowdall's tavern on the

plank road, the right of our position, to strengthen the 11th corps. Under this

order I sent Graham's brigade and a battery of light twelves. At Dowdall's

tavern General Howard met General Graham, and seemed surprised that he had
been sent there; stated that his position was very strong, and 11th corps fully

able to hold it. He told him to halt and not take position until he (Major Gen-
eral Howard) could advise Major General Hooker of the situation of affairs.

General Graham sent me word of this, and soon after I received an order counter-

manding the previous one, and Graham with brigade and battery rejoined the

division at the Ohancellorsville house. During this Friday afternoon there was
constant musketry and artillery fire, as the enemy were feeling our position. I

was also informed that the 6th corps and the 2d corps, excepting one division,

had been ordered to join the army, so that Ave could tight our full force in the

coming battle. The halt at Ohancellorsville was to effect the concentration of

the army. During Friday afternoon my first brigade supported the centre of

the 12th corps during a severe artillery attack, and at night I massed my divi-

sion on the extreme right of the 12th corps, and at the request of Brigadier

Generals Williams and Knipe relieved three of their regiments that were in the

front line. Major General Howard consented, early Saturday morning, to give

me the position in the front line occupied by his left regiments, so that I occupied
almost a brigade front between the 12th and 11th corps, with two of my bat-

teries in position. About 8 o'clock Saturday morning I first saw the enemy's
column moving continuously across our front towards the right. It was in

plain sight, with trains, ambulances, &c. Superior headquarters were immedi-
ately advised of this, and at 10 o'clock a m., as the column still was passing, by
the consent of Major General Sickles, I ordered Olark's rifled battery to open
upon it. Olark managed his guns admirably, and threw the column into great

disorder, and finally compelled it to abandon the road. At about 1 o'clock on
Saturday, General Sickles ordered me to attack the passing column with my
division, and that my flanks would be protected. Whipple's division of the 3d
corps, and a division from the 12th corps, were ordered to cover my left, and
Barlow's brigade, from 11th corps, my right flank. Bridging the small creek in

the front with rails, I crossed with my division and two batteries, and struck
the column in flank. I captured and brought oft" over five hundred prisoners.

At dusk I found my division, with Barlow's brigade, in the rebel army, and that

the two divisions on my left had not advanced equally with me. I formed my
division into a large square, with my artillery in the centre, holding the main
road over which Jackson had passed. About this time several of the fugitives

from the 1 1th corps reached me, and informed me that the righjt of the army,
held by tlie Uth corps, had utterly given way, and that the enemy had the
position that I had left in the morning to make the attack. I determined to

retrace my steps, and making proper dispositions, and capturing some eighty
more prisoners, reached the front of the position held by me before. I found
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here Major General Sickles and General Pleasonton, with the artillery of the

corps and a thousand cavalry with which they had managed to stay Jackson's

corps, pursuing the fugitives of the llth corps, and, in my opinion, saved the

army from a great disaster.

The enemy had possession of the plank road, and of the earthworks thrown
up by us. At about midnight of Saturday Major General Sickles ordered me
to attack Jackson's corps with my division, driving them from the plank road

and the small earthworks.

I made proper disposition of Hayman's and Ward's brigades, and by the bay-

onet drove them from it, and at one o'clock reported to Major General Sickles

that we held the road and works, and had recaptured the artillery and caissons

taken from us during the stampede of the llth corps.

At daylight on Sunday the 3d corps, with my division bringing up the rear,

commenced the movement ordered by Major General Hooker, to take position

on the heights, in rear of the right of the 12th corps, and to make dispositions to

hold the plank road.

In making the movement my rear was subjected to a severe musketry fire,

but the troops behaved admirably, and withdrew by successive formations. I at

once relieved by Graham's brigade the brigade of the 12th corps next to the plank
road, sent Ward's brigade to support Berry's division on the right of the plank
road, and held Hayman's brigade as a reserve. The artillery of the corps was
admirably placed, and I have never seen such terrible execution as it effected

upon the hostile masses. The attack upon us was furious and in masses, but
the 3d corps held its position until eleven o'clock a. m., when we were ordered

to retire and take position in a second line of battle formed like a flattened cone,

with the flanks resting on the river. The position of my division in the new
formation was at the apex. My division as well as the corps had suflFered most
severely—some forty-eight hundred, I think, killed and wounded ; among the

killed were Major Generals Berry and Whipple ; and among the wounded.
Brigadier General Mott. Notwithstanding this, at General Hooker's special

order, the corps was again placed at the post of honor and danger.

Question. 13o you know the cause of the giving way of the 1 1th corps, and
whether it made any reasonable resistance ?

Answer. I think the llth corps, through disregard of rules of warfare, had
its pickets too close to the main body, and was surprised by the sudden massed
attack of the enemy on its right flank and rear, and fled in instant confusion.

Portions of it may have been fought, but the flight, stampede of artillery, trans-

portation, officers and men, has been described to me, by ofiicers who saw it, a.s

disgraceful in the extreme.

Question. What have you to say about the crossing of the river ? Was it

planned with ability or otherwise 1

Answer. I think that it was. I think the position was very strong, and if

the llth corps had held its ground and fought with any reasonable pertinacity

we would have achieved a great success.

Question. What do you know about General Hooker being wounded by a
shell or something 1

Answer. I heard of that early in the morning. I saw him at eleven o'clock,

as I withdrew. He was at the Chancellorsville house, and rode up to me and
said that he was suflFering a great deal from the concussion. That is all I know
about it. I was not present when he was injured. He seemed to suffer a great
deal from the accident ; so I judged from his manner.

Question. What disposition did he make of the troops after the llth corps
gave way ? A new position was taken up, if I remember rightly. Had that

become necessary in consequence of that failure ?

Answer. Yes, sir; it had become necessary to shorten our lines and protect our
communications by resting our flanks on the river, instead of in air.
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Question. What was the fiuale of that battle? Were the enemy repulsed

before your lines, or did you retreat ?

Answer. We held the enemy there from half past five in the morning until

eleven o'clock with our corps, with great loss, and we inflicted more injury upon

them. When we fell back, it was done in good order, as far as troops that had

suffered so much could do so. We lost no guns, and no material. The corps

fell back in order to assume a position in the new line of battle. The new po-

sition was of the form of a cone, with our corps occupying the left of the apex.

The loss of the enemy was very heavy, must have been, from the very heavy

artillery and musketry fire that was concentrated upon their massed columns.

Question. In your judgment, which of the armies really suffered the most loss

in killed, wounded, &:c. 1

Answer. I think that the enemy did. The 11th corps suffered no loss as it

fled, except in prisoners. I know that the enemy suffered great loss, from infor-

mation derived from the wounded oificers of my command who remained upon

the field within their lines ; and from my surgeons who were left there, and who
said that the enemy's loss in killed and wounded was at least two to one, as

compared with our loss.

Question. How long was it after that that our army finally recrossed the river ]

Answer. On Saturday was the flight of the 11th corps, and on Sunday was
this fight, in the morning, with our corps and a part of the 2d corps, and the

12th corps. We fell back to this new position at Sunday noon. We then

remained there the rest of Sunday, Monday, and Tuesday ; and on Tuesday
night, I think, the recrossing was decided upon.

Question. Was the new position you took up on Sunday as advantageous a

position as circumstances would allow 1

Answer. It was a very strong one.

Question. And judiciously taken ?

Answer. Yes, sir. At that time the army was very much reduced, from the

stampeding of the 11th corps, the absence of the 6th corps and a portion of the

2d corps at Fredericksburg, and the heavy loss sustained by the 3d corps. It

was necessary, therefore, to shorten the line. The new position, in my judg-

ment, was as strong a line as could have been selected for defence. The enemy
made only one attempt upon it. Tiiey made an attempt Sunday afternoon to

take it, but were repulsed with great loss.

Question. What do you know about General Hooker's orders to General

Sedgwick to come up to Chancellorsville ?

Answer. My infonnation about that would be hearsay merely. His appear-

ance on Saturday or Sunday would have changed the result.

Question. You know the position of the forces under General Hooker Satur-

day night 1

Answer. Yes, sir.

Question. Suppose that General Sedgwick with his corps, consisting of about

24,000 men, had got up by daylight, in the rear of the enemy and commenced an
attack upon them, what, in your opinion, would have been the effect?

Answer. Complete disaster to the enemy. I think that if on Sunday morn-
ing we had been properly supported—that is, if the ti'oops that were there had
been brought up, the enemy could have been defeated then. I regard not doing

this a great mistake.

Question. Why was not that.done ?

Answer. I have understood that it was owing to the accident to General
Hooker early in the morning. '

Question. How long a time, as you understood, was General Hooker really

incapable of taking the charue of affairs there ?

Answer. It was some two hours that he was reported to me as being almost

insensible.
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Question. And that daring the most essential and critical time there was?

Answer. In the height of it. I understood that the injury resulted from a

round shot striking a pillar of the house against which he was leaning, the

severe concussion knocking him insensible. I saw a great deal of him during

the afternoon. He remained a part of the afternoon at the position I occupied

upon the road.

Question. What was his condition after that accident ?

Answer. He seemed to show its effects a great deal in his .manner ; that is,

he was more quiet than usual with him; it seemed to have the stunning effect a

very severe blow would naturally have upon any one.

Question. And you have reason to suppose that that had a very disastrous

effect upon the operations of the army ?

Answer. I think so ; that is, the movements early in the morning of Sunday.

The statements that I have heard that he was under the influence of liquor I

think are utterly false.

Question. Did you ever see General Hooker under the influence of liquor

when on duty or in the field 1

Answer. No, sir, at no such time.

Question. The army recrossed the river and resumed its old position?

Answer. Yes, sir; upon Wednesday morning we returned to our old camps.

There was no further movement of the army until June, when we followed Lee

to Gettysburg. At that time I commanded the 3d corps, General Sickles

being absent on sick leave. That corps was upon the left oF the army in tha t

movement. The army was formed into two wings, the 3d, 11th, and 1st corps

forming the left wing under command of General Reynolds.

Question. What have you to say in regard to General Hooker's dispositions

of the army in following Lee?
Answer. They were, I think, careful and judicious. We had information at

every step of Lee's movements, and I think General Hooker's dispositions were

all promptly made to meet them, and cover Washington and Baltimore.

Question. Do you know the reasons why General Hooker was relieved from

the command of that army ?

Answer. On the 28th June I was commanding the 3d corps, and was ordered

to move my command from Middleburg to Frederick city and encamp near

there. On the march I rode to General Hooker's headquarters and reported to

him. He told me that he had been relieved, and that General Meade had

been assigned to the command. He showed me the correspondence between

him and the headquarters at Washington, in which he had asked that certain

troops at Harper's Ferry, some 10,000, be permitted to join his army; stating

that he did not regard Harper's Ferry as a position of any military importance

to be held by either party; that permission had been refused, and then, I think,

he had expressed himself as preferring to be relieved, as he had not the con-

fidence of the general-in-chief, stating that he considered it essential to the

strength of the army and its final success in the approaching conflict, that he

should have all the available troops and possess the entire confidence of the

commander-in-chief. He told me that he had been relieved in answer to that

communication.

Question. Had the army, so fai- as you know, confidence in General Hooker

as its commanding general?

Answer. I think the rank and file had very great confidence in him. There

was great enthusiasm for him. He was a man who inspired great enthusiasm.

I knoAV that my own corps, in which he was, during the peninsular and Pope

campaigns, a division commander, had the most implicit confidence in him, and

great admiration for him. I know of no general for whom as enthusiastic re-

gard, love, and confidence was felt as General Hooker.
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Question. How extensive was this confidence in him? Did it extend to the

regimental officers 1

Answer. Yes, sir ; I am speaking more particularly of the 3d corps, and of

the rank and file of the army. I know that there was some feeling among offi-

cers high in rank against him. But I think the rank and file of the army, and
all of the 3d corps, had the strongest possible confidence in him.

Testimony of Colonel Thomas D. Johns.

Washington, March 8, 1S64.

Colonel Thomas D. Johns sworn and examined.

By the chairman

:

Question. What is your rank and position in the service, and how long have
you been in the army of the Potomac ?

Answer. I am a colonel of the 7th Massachusetts volunteers, and have been

in the army of the Potomac a little less than a year. My commission bears

date the 22d of February, 1S63 ; I joined the arn;y of the Potomac on the 27th

of March, 1863.

Question, Did you belong to the army of the Potomac at the time General

Hooker had command of it ?

Answer. Yes, sir ; he had command of it when I joined it.

Question. Where was the army at that time?

Answer. At Falmouth and vicinity.

Question. You belonged to it at the .time of the battle of Chancellorsville ?

Answer. I did.

Question. What part did your regiment take in that movement 1

Answer. We were not at Chancellorsville ; we operated upon a different part

of the field.

Question. What division of the army did you belong to ?

Answer. I belonged to the 3d division of the 6th corps ; General Newton
had command of the division, and General Sedgwick commanded the corps.

Question. Go on and state in your own way what took place there.

Answer. The 6th corps left its camp on the 28th of April ; its camp was
near Falmouth. The Rappahannock was about two and a half miles distant,

and we moved down to the bank of the river that day. We remained there

manoeuvring and feinting back and forth until the night of Saturday, the 2d of

May. We were drawn up in line of battle along the river, moving to the left

and right at times.

Question. Which bank of the river was that ?

Answer. That was the north bank.
Question. Where was the rest of the army?
Answer. A portion of the 1st corps was on the left, that is, further down

the river. They recrossed on Saturday, and passed along our front to our

right, and went up and crossed at one of the fords. We were threatening tot

cross at different times and at different points, not intending, however, to cross a

that time.

Question. At that time General Hooker, with the main army, had crossed

and gone to Cliancellorsville?

Answer. Yes, sir ; they had crossed over and, as we supposed, were in rear

of the left of the enemy ; we supposed so from the time they started, and from

what we understood to be the plans ; they started two days before we did
;

and then from the continuous firing we heard we could judge somewhat of their

position, and supposed that they had got around in rear of the enemy. On
Saturday night, just about dark, our corps had orders to move to the right, to-
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•wards Fredericksburg ; we were then perhaps two and a half or three miles

below Fredericksburg ; still on the right bank of the river.

Question. From whom did those orders come ?

Answer. They came from General Sedgwick to us. We crossed the river

about two and a half or three miles below Fredericksburg about 10 o'clock on
the night of the 2d of May, crossing on pontoon bridges ; we then bivouacked
on the south bank of the river for an hour and a half or two hours ; I am
speaking now only of our division, though there were other divisions which
bivouacked there. In the mean time some troops of our corps, I think it was a

brigade called Shaler's brigade, advanced at once towards Fredericksburg for

the purpose of occupying the town ; that was about midnight ; that was suc-

cessfully accomplished, and in a very short time ; when that was announced as

accomplished, we had orders to move to Fredericksburg ; we moved along

quite leisurely, and reached there probably about 3 o'clock in the morning,

halting quite often along the road. As we were approaching Fredericksburg,

passing along the plain south of Fredericksburg, we had orders from General

Sedgwick to be very careful and very quiet, because we were passing a dan-

gerous position ; we passed, however, in perfect safety ; there was not a shot

tired nor an alarm or noise of any kind until we got into the streets of Freder-

icksburg. As I said before, we got into Fredericksburg, I should judge, about

3 o'clock in the morning ; we remained in the streets of Fredericksburg at'

least two hours ; I think it was fully 5 o'clock before we moved from the street

in which we lay in line of battle ; in the mean time, however, other troops had
been deployed and thrown in line of battle to our fi-ont. I think it was about 4

o'clock in the morning, at all events it was some time after we were drawn up in

the main street leading into Fredericksburg from the southeast side, that the first

shot was fired by the enemy from the heights, that is of artillery ; there had
probably been some musketry firing previous to that by the skirmishers.

About 5 o'clock in the morning I had orders from General Newton, command-
ing the division, to take a position with my regiment in the right portion of the

town, or on the front towards the heights, in order to prevent the enemy, in

case they came down to attack us, from taking that portion of the town; and,

in order to make no mistake in regard to the proper position I should occupy,

I asked him to send an aid with me to designate the point. He did so, and the

aid designated about the general position I should take, leaving it to me to select

the exact point. I selected the point behind the wall of a cemetery, which is

actually within the town. It is quite a large piece of ground, and would hold

my regiment very readily. There was a brick wall all around it, which would

enable me to hold the position against very great odds in case of an attack.

We took position there not far from 5 o'clock in the morning. I had orders

to hold myself in readiness at any moment. We remained there lying behind

the wall until 10 o'clock in the day. We did not fire a gun, and made no move-

ment until that time.

In the mean time, however, there were other troops engaged both on our right

and our left; and about 6 o'clock in the morning artillery firing commenced
very heavily on both sides, and continued for fully two hours—very briskly

indeed—our side firing the greater number of shots. That firing continued

until half past 9 or very nearly 10 o'clock, when there was an almost entire

cessation of tiring.

I noticed in the firing of the rebels that they seemed to be short of artillery.

I noticed them moving their pieces from one point to another ; that is, on the

summit of Marie's hill they had numerous earthworks, and by looking at them

through a glass I could see that some of their works on the right and some on

the left were neither manned nor armed, and in the course of the firing I noticed

that they would move their artillery from one point to another. I could see

their operations distinctly.
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About lialf past 10 o'clock General Newton sent for me to come to his head-

quarters. General Sedgwick's headquarters were in a house just on the left of

my regiment, and General Newton's headqiiarters were directly opposite. I

went there and found General Sedgwick present, with General Newton, General

Gibbon, and. one or two others, all standing near the headquarters. General

Newton told me that I had been designated to take a brigade and to make an

assault upon the works of the enemy ; that they had been trying to make an

opening all the morning, but thought it was impossible to do so, and the only

alternative left was to make a close assault and take the chances of success in

that way. He told me to take my regiment and the 36th New York, and to

take command of the two regiments as a brigade, and to go on and do the best

I could.

I went back, ordered the men to unsling their knapsacks and take off their

blankets, leaving them with nothing but their arms, accoutrements, and their

haversacks, with their provisions in them. About 11 o'clock General Newton
told me it was time to move. I had had some conversation with General Sedg-

wick about the matter. He told me he thought 1 could get through there pretty

easily, and not lose many men; if I found I could not get through there, then

to fall back in good order.

At ten minutes past 11 o'clock I moved by the flank on the telegraph road.

*This road led through the enemy's works. The stone wall near the base of

Marie's hill crossed the road, extending on each side of it. I moved my troops

up in good order. I noticed the rebels looking at us, and was surprised that

they did not fire sooner. They did not fire at us at all until we got within per-

haps three hundred yards of the wall. They then opened upon us with a

howitzer battery, with which, however, they did not effect much, as they could

not get depression enough to strike us. But we had a strong enfilading fire

from both sides. I noticed, as Ave approached, men poking their heads up over

the wall. They commenced firing upon us. It seemed to me that the men in-

side the wall stood as thick as they possibly could. I think there were two

ranks of them; the front rank would fire, and then be relieved by the rear

rank. At all events, apparently the greatest portion of their force was crowded

in there behind the stone wall on each side of the road. I advanced at the

head of the brigade, and made a charge; but we were repulsed. They broke

the head of my column badly at the first fire. The men were moving up in

gi>od order, but this tremendous fire coming so suddenly broke the head of my
column ; the rear of the column did not break.

I rallied them, and got up perhaps about fifty yards nearer. This firing con-

tinued all the time, and it is very difficult to rally men under actual fire. Still

I rallied them in about two minutes, and came up again ; but the head of my
column broke again, it, of course, receiving the severest part of the fire. I was
struck myself at that charge, but was not disabled.

I got my men up the third time, and we went right ahead then and did not

stop at all. We pushed right ahead. A portion got through on the road, and
a portion went off on the right and got over the wall and behind the enemy,

and that gave us possession of the works. At that last charge I was struck

again and very seriously injured, and was carried off the field. In about fifteen

minutes one of my wounded men came back, and said that the regiment had
carried the heights, and our colors were there.

As I was being carried back to the hospital—in fact, just when I got past

where I had left General Sedgwick and General Newton—I met General Sedg-

wick coming out on horseback. He stopped and spoke to me, inquired about

my wound, and complimented me upon my success. That is the last I saw of

the army until I recovered. In twenty minutes after we began the first

assault, the brigade I had charge of carried the heights.
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By Mr. Chandler

:

Question. How many men did you lose in that assault ?

Answer. I do not know exactly how many men I lost altogether; but I lost

in killed and wounded, 111 or 112. »

Question. You know nothing about the operations there after that?

Answer. No, sir; for I was carried off the field then.
.

By the chairman :

Question. Did that end the fighting 1

Answer. No, sir ; the command went on about two miles towards what is

called Salem heights ; and I was told that they there met the enemy and had
a pretty vigorous contest, which lasted until dark.

Question. Why did you move so cautiously and leisurely along up to Fred-

ericksburg 1 Was there anything in your way ?

Answer. We found nothing after we got there ; but I suppose the general

thought the enemy might be in force there, and did not want to be taken by
surprise.

Question. How far was it from Fredericksburg to Chancellorsville, to where
the fight was there 1

Answer. About eight miles, I believe.

Question. Suppose an order had been received at 8 o'clock on Saturday

evening for you to be at Chancellorsville the next morning at daylight, was
there anything to prevent your accomplishing it ?

Answer. I think not—not to my knowledge. At least, when we did go there

we found nothing to prevent it ; and the supposition is that there would not

have been anything before. The enemy was undoubtedly re-enforced after day-

light in the morning.

Question. So that you found no impediment to prevent your going right on

to General Hooker that night 1

Answer. Apparently not. I examined with my glass in the morning, and
the enemy did not seem to be at all plenty there. I do not think there was
more than a division in the whole line of works, running along for miles ; and
in our immediate front there was only a small brigade. We made an attack at

all points, but mine happened to be the main point of attack.

Question. So that there was really nothing that you know of to prevent the

6th corps marching on to Chancellorsville that night?

Answer. No, sir, not that I know of. I think that the assault could have

been made with much less loss immediately upon our arrival at Fredericksburg,

and we could have moved right on from there, for aught I know.
Question. At what time did General Sedgwick receive his orders to carry

those heights?

Answer. I am not aware of what time he received his orders. We received

our orders to move towards Fredericksburg between S and 9 o'clock Saturday

night. We all supposed that the moment we reached Fredericksburg we were
going right ahead to join General Hooker. In fact, we knew the night before

that we were ordered to join General Hooker, for an aid of General Sedgwick
came to me and told me so as we were mai'ching up towards Fredericksburg.

Qtiestion. After receiving the order from General Hooker to repair to Chan-
cellorsville with all expedition, how many hours would it have taken the 6th

corps to reach General Hooker's forces?

Answer. That depends entirely upon the obstacles they would meet.

Question. I mean considering all the obstacles they would have been likely to

meet with if they had marched right along.

Answer. In the ordinary course of events, taking all due precautions, it would
take them say six hours, making full allowance for everything. You would have

to delay occasionally to reconnoitre, &c. But taking all contingencies into
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consideration, from the time the order was received until we could get there it

would be about six hours perhaps, and that would have enabled us to fight a

pretty good battle, too.

Question. Then it was not difficult for General SedgAvick to have comj^ied

with that order to get there by daylight, for anything you could see.

Answer. No, sir; and the order, I understood, was for him to be there at

early daylight.

Question. You are a West Point graduate, and have been in the regular

army 1

Answer. Yes, sir; but I am not in the regular army now.
Question. In your opinion, as a military man, what would have been the

effect at Chancellorsville of this 6th corps, consisting of say 24,000 men, if it had
been there by daylight, as ordered ?

Answer. My opinion of the matter is this : that if we had got there before

the disaster happened to the 11th and 12th corps, which I think were on the

right of General Hooker's line, we would have got General Lee right between
us; General Hooker would have been in his front, and we would have been in

his rear.

Question. Suppose you had got there on Sunday morning, after General

Hooker had taken up a new position 1

Answer. The result would have been just about the same. The relative posi-

tions of General Hooker's column and our column to the rebel army would not

have been materially changed.

Question. Where would your column have struck the enemy, in the natural

course of events, if you had marched there Sunday morning?
Answer. I think we would have taken them in their rear.

Question. What would have been the effect of that upon Lee's army?
Answer. It would have ruined it, as a matter of course. If I understand

the position of General Hooker—and 1 think I do—Lee's army would have been

annihilated. I do not see what could have saved it. That, however, is an
opinion merely.

Question. That is what I ask; I merely want your opinion as a military man.
Answer. That was the impression among officers and men generally, and our

men know a great deal more than people think they do. A great many of our

soldiers are very intelligent, and they understand matters a great deal better

than it is supposed they do.

Question. Was it the general impression there that you did not move with

that celerity that the exigencies of the case required ?

Answer. That was the impression
;
yes, sir ; although we supposed, from

the fact that we did not move, that there was some more serious obstacle than

there really was. The men supposed that the general in command had recon-

noitred, and understood what was in front of them. At the time they took it

for granted that it was right, but afterwards they did not think so.

Question. Do you consider it good generalship to forego a movement of that

kind for fear you may meet with trouble 1

Answer. No, sir ; I do not think so. We understood that General Sedg-

wick's orders were to join General Hooker at daylight. We moved pretty

soon after the order was received ; but we lay an hour afier we got to the

pontoon bridge before we crossed the river. Then after we had crossed we lay

there perhaps two hours more. And we waited also when we had got to

Fredericksburg. It is my opinion that we might have made the assault much
sooner than we did. I suspected what they were going to do from the position

they put me in, and for that reason I examined the ground very carefully with

my glass, and examined the enemy's works and rifle-pits, and I noticed that

the enemy were re-enforced from some quarter.
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Question. Did you ever hear General Sedgwick give any reason why he did

not march with more celerity to join General Hooker 1

Answer, No, sir ; I never heard him say anything about it.

Question. Where was the rest of the 6th corps while you were making the

assault 1

Answer. They were deployed in line of battle on each of my flanks.

Question. Waiting for you to carry the heights 1

Answer. Yes, sir ; and as soon as we carried them they came up. I saw
them coming up just as they were carrying me off the field.

Question. There was no other point to carry than those heights ?

Answer. No, sir.

Question. And no other point to carry between them and Chancellorsville ?

Answer. No, sir ; I believe not. When they met the rebels they drove them
back very successfully, and without much loss on our side.

Testimony of Major General G. K. Warren.

Washington, March 9, 1864.

Major General Gouverneur K. Warren sworn and examined.

By the chairman :

Question. What is your rank in the service, and your position in the array

of the Potomac ; and what has it been from the time General Hooker took com-
mand of that army ?

Answer. When General Hooker took command, I was a brigadier general of

volunteers, commanding the third brigade of the second division of the 5th corps.

General Hooker detailed me as chief topographical engineer at headquarters of

the army, and I remained in that position until after the battle of Chancellors-

ville ; then, in accordance with the law, the corps of engineers and the topograplii-

cal engineers were united, and General Hooker made me chief engineer of the

army at headquarters. I remained in that position until August 12, 1S63, when
I was assigned temporarily to the command of the 2d army corps. I received

my appointment as major general of volunteers on the 8th of August last, and
on the 12th of August I was assigned to that command, and have held it ever

since.

Question.- You belonged to the regular army, did you not, and were a graduate

of West Point ?

Answer. Yes, sir.

Question. Did you participate in the movement resulting in the battle of

Chancellorsville 1 If so, state in what capacity you acted.

Answer. Preliminary to that movement, as topographical engineer I had de-

voted myself specially to gaining information of the country, and preparing

maps of it. As to whatever General Hooker's plans were, they were kept per-

fectly secret from everybody imtil the movements themselves developed them.

I did not know any of his plans until I saw them being carried into operation.

On the 29th of April I received instructions to go to United States ford and
-assist in laying a pontoon bridge at that place. I went there that night, and
we spent all the next morning in preparing a roadway down to the river and
getting the bridge laid. It was laid about 2 o'clock. The 2d corps was there,

under General Couch, to aid in the operation.

Whilst we were carrying on this work, the advance of General Meade's column

tiiat had crossed the Rappahannock at Kelly's ford, and the Rapidan at Ger-

mania, came down in sight. That was about the first that I understood of what
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his movement liad been. It had been rainy and misty, so that we could not ob-

serve anything. But that assured us that the enemy had all abandoned United

States ford. The 2d corps crossed during that evening.

I then went on to Chancellorsville, and got there about 5 o'clock. General

Hooker, with a portion of his staff, got there about the same time. _

There were at Chancellorsville that night the 11th, 12th, 5th, and 2d corps.

The 2d corps was on the right, near by there, on the road. The advance of

our cavalry was about three miles from Chancellorsville towards Fredericks-

burg. The army that was there prior to General Hooker's arrival was com-

manded by General Slocum, who, I think, was the ranking officer, and he had
taken up the camps for the evening, as I believe he had been instructed to do.

The next morning early I went out towards Fredericksburg to reconnoitre

the road ; I went out a little over three miles, until I came in sight of the

enemy's lines. I came back and reported, and then found that General

Hooker had ordered an advance of all our forces. That adv^ance began, I

think, about 11 o'clock in the morning. Two divisions of General Meade's

corps, the 5th corps, took the road along the river. The third division, under

General Sykes, took what is called the macadamized road, and it was to be

followed by the 2d corps; and General Slocum, commanding the 12th corps,

to be followed by the 11th corps, was to take the plank road. That move-

ment began and I went out with General Sykes's column over the road I had
been before. When we had advanced about a mile and a half, we found the

enemy advancing and driving in our cavalry. General Sykes moved forward

at double-quick, and drove the enemy back, and gained the position that had

been assigned him.

General Hooker's plan was that all the troops should take up a position

about two miles out, as near as we could designate, advancing on all these three

roads, and be in line of battle by 2 o'clock in tbe afternoon, when he intended

to advance the whole line. General Sykes very soon encountered a very

much heavier force than his own, and the enemy quite outflanked him on all

sides. His movement had been rather more rapid and more direct than that

of the other columns. I then went back to General Hooker and reported th€

circumstances. When I got back I found that he had countermanded the order

to advance, and ordered the troops back again into their position of the night

before. Why he did that I do not know. The troops all withdrew and came
back to their former position. The enemy followed us up and made some
slight demonstrations on that position around Chancellorville, but accomplished

nothing. During that night the 3d corps arrived.

Question. Describe, if you please, the position the troops then occupied.

Answer. The Chancellorsville house was a very large single building, and was
surrounded by a very good-sized farm, with cleared land in front of it towards the

enemy ; the cleared land extended about 300 yards, and also to the rear of it,

a little more in some places, and a little less in others. In front of that, and
all around- it in every direction, were very dense woods, not very large trees,

but very difficult to get through, mainly of scrubby oak, what they call black-

jack there, so that a man could hardly ride through it, and a man could not

march through it very well with a musket in his hand, unless he trailed it. A
further disadvantage about it was that the highest ground was in the possession

of the enemy, especially towards what might be called the left of the line. I

do not think General Hooker had examined the ground himself. I do not

think he had had an opportunity to examine it cai-efuUy before that time. But
he had ordered them back into this position because it was the one they had
occupied the night before, and was about the best that could 'he designated in

the hurry of making a change of plan in the face of the enemy, though I think

it was probably not the best that might have been taken if he had had more
time to select it.
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The troops that took up position there that night were the 5th corps on the

left, the 12th corps next; then there was an interval or space occupied by
one division of the 3d corps, and then on the extreme right was the 11th corps.

Portions of the 2d corps were in reserve.

There was a great deal of discussion that night about what was best to be

done. General Hooker himself, I think, was decidedly in favor of receiving

the enemy's attack on the ground, and for drawing back the line so as to make
it stronger. But through the assurances of others that they could hold their

positions against anything that the enemy could send, and to prevent the de-

moralization that might be produced by withdrawing troops, it was determined

to hold on there.

In the morning, about 6 or 7 o'clock, the enemy opened his artillery from our

left on the open field in front of the Ohancellorsville house, and drove out all

our wagons, and everything that was loose, into position. A little while after-

wards he made a demonstration down what is called the plank road. Then
later on in the day they made a demonstration still further on towards our right.

Then we caught a view of a portion of the enemy's column passing on towards

our right, and General Sickles went out with two of his divisions and what
cavalry we had under General Pleasonton, for the purpose of harassing it.

He captured quite a number of prisoners. At that hour of the day there was
a general feeling in the army that Lee's army was running away.

During the morning General Hooker had visited the whole of the line, but I

was not with him at that time. About 5 o'clock in the afternoon I went out

with Captain Oomstock to examine the line. Captain Corastock was nominally

the chief engineer on General Hooker's staff at that time. When we had got

out a little way we heard firing begin on the right very rapidly. We then rode

up in that direction as fast as we could. By the time I got there all of the

11th corps that I saw had run away, or were running away; that is, all the

infantry, though the artillery was still fighting, and the enemy's infantry had
hardly made any attack on that part of the front.

Question. How can you account for that stampede of the 11th corps?

Answer. In the first place, I think they were attacked by a vei-y superior

force ; and I have a theory of my own, that they had allowed their ambulances,

and ammunition wagons, and pack-mule train, and even beef cattle, to actually

come up on their line, and, as a matter of course, when the fighting began all

these ran away. I know that the first drove of fugitives I saw was nothing

but these ambulances and pack-mules, enough to run any man down who at-

tempted to go in an opposite direction. And that, I think, together with the

attack of the enemy in front, shook the line, and they thought ever-ything was
going.

Question. The fact was that they made no resistance to speak of?

Answer. Not where I was, they did not. It began, probably, on the right

of the line, but there was no resistance made to speak of by their infantry at

all. I sent word at once to General Pleasonton, who was somewhat in the

woods out of sight, that the whole of our right was gone, and I sent an officer

to tell him which way the enemy was coming. General Pleasonton faced about

and went into position with all his artillery, and all of General Sickles's. Then
we reformed the line on the right, at right angles to it, about half a mile from

the Chancellorsville house. I sent word to General Sickles and to General

Pleasonton, as I have already stated, and then I rode back towards headquarters

to help to form a new line at what was called Fairview. Colonel Best was af-

terwards put in command of the artillery at that point. Captain Comstock bad
informed General Hooker before, and about that time he came up. We re-

formed our right again, and opened on the enemy with about thirty pieces of

artillery, right down the plank road, and General Sickles and General Pleasonton

attacked on the flank of the enemy's column. That lasted until after dark

;
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and it was under that fire tliat Stonewall Jackson was killed. We took prisoners

who told us that that force of the enemy was Jackson's corps. We had two
divisions of the 3d corps, and our cavalry, between Jackson and General Lee,

who had the other wing of their army. Another division of the 3d corps and
portions of the 2d corps formed on the line that night ; and just at dark the 1st

corps came up and took position to the right of that ; so that our right was then
really stronger than it had been in the morning.

What happened after that I do not know, because I got directions from Gene-
ral Hooker to go down that night to General Sedgwick, who was ordered tx)

advance from Fredericksburg.

Question. You have stated the position of your line when you were directed

to go to General Sedgwick with orders ?

Answer. Yes, sir; the orders were sent before I went, because I had not
then got in from this part of the field. But I was sent with another copy of

them, and somewhat confidentially to explain to General Sedgwick the exact
position of things where we were, that he might know the importance of it, and
I knew the road better than anybody else.

Question. At what time did you start and did you reach General Sedgwick's
headquarters 1

Answer. I started from Chancellorsville about half past ten o'clock at night,

and got to where General Sedgwick was, across the Rappahannock below Fred-
ericksburg, at three o'clock in the morning. General Sedgwick had got his

orders through a Russian ofiicer that General Hooker had as a staff officer ; he
had got them some time before I arrived, and his troops had already begun to

move when I reached there. And I do not know but what he had also received
them by telegraph. General Newton's division had the advance of the move-
ment.

Question. You were sent there to explain those orders more particularly and
the importance of the movement 1

Answer. Yes, sir.

Question. What were the orders that you communicated to General Sedgwick ?

Answer. The substance of it was that there was but a small force in front of
General Sedgwick at Fredericksburg, as General Hooker had learned from pris-

oners and other sources of information ; and that he wanted General Sedgwick
to march as rapidly as possible up the plank road, or the other road, and attack
General Lee in the rear.

We expected that Jackson's forces would assault us in the morning at Chan-
cellorsville, and the intention was that General Sickles, with all his force, was
to meet him at once, and the 1st corps was also to attack him and envelop him,
and, if necessary, more forces were to be drawn from the left of our line, leaving
only force enough to hold Lee's forces in check. . The night General Hooker de-
termined to stay, we intrenched the position of our left. General Sedgwick
was ordered to be in his position by daylight; of course that implied if be
could be there. I do not know at what time he got his first orders, those sent him
before I started.

Question. What was the distance that General Sedgwick had to march to
comply with that order ?

Answer. He would have had to march about twelve miles before he struck
the main line of General Lee.

Question. What kind of a road had he to travel?
Answer. An excellent road.

Question. Suppose he had received the order at 8 o'clock on' Saturday night,
could he have reached the place by daylight on Sunday morning 1

Answer. That would depend upon how much the enemy opposed him.
Question. I mean without any considerable delay from the enemy ?

Answer. If the enemy had not delayed him, there would have been no trouble



GENERAL HOOKEE. 47

in getting tliere in time. You could count on their making full two miles an

hour with the whole army.

Question. Considering your situation and the situation of the enemy, what

would have been the effect of an attack by General Sedgwick, in conjunction

with the main army, on the enemy's lines, provided he had been there at day-

light, according to his orders?

Answer. I think we ought to have destroyed Lee's army. But it would de-

pend a great deal upon how hard the other part of the army fought, for General

Sedgwick, with his 20,000 men, was in great danger of being destroyed if he

became isolated.

Question. I am inquiring upon the hypothesis that he reached there at the

time ordered.

Answer. If he had got over there, and the other part had fought as they

ought to have done, I think we should have pretty nearly destroyed General

Lee's array.

Question. Whereabouts would General Sedgwick's force have struck General

Lee's army, had that order been complied with as designed—in rear or on the

flank 1

Answer. I suppose he would have struck him, if anything, to the rear, and to

the right of his centre.

Question. If there was no great force to have interrupted the progress of

General Sedgwick, and he received at 8 o'clock in the evening his orders to

march, he could easily have arrived on the spot by daylight ?

Answer. I say he could if thefe was no force to oppose him. I will tell you
why I say that: it takes some men just as long to clear away a little force as

it does a large one. It depends altogether upon the man how long a certain

force will stop him. I have seen two pieces of artillery hold an army in check

for two or three hours.

Question. Did you remain with General Sedgwick and accompany him?

Answer. Yes, sir.

Question. What impediments did he meet with along the road 1

Answer. The enemy had left about one division—perhaps 10,000 or 12,000

men—at Fredericksburg to watch him. They established a kind of picket line

around his division, so that he could not move anything Avithout their knowing

it. Just as soon as General Sedgwick began to move a little random fire began,

and that was kept up until daylight. At daylight the head of General Sedg-

wick's troops had got into Fredericksburg. I think some little attempts had

been made to move forward a skirmish line, but that had been repulsed. The
enemy had considerable artillery in position.

Question. Did you arrive there before or after Colonel Johns had assaulted

their line and repulsed the enemy ?

Answer. Long before that; that did not occur until quite late in the day, after

we reached Fredericksburg. In the morning, at fair daylight. General Gibbon
laid a pontoon bridge at Fredericksburg, and crossed over with his division, and

I went with him to try and see if we could not break through. He made a

very considerable demonstration, and acted very handsomely with the small

force that he had—not more than 2,000 men. But so much time was taken

that the enemy got more troops in in front of him than he could master. Besides,

-to the right was a canal without any bridge, which was very bad. That drew

off a large portion of the enemy's force. I then went back to General Sedg-

wick, and told him that the only way to take the hill, in my opinion, was to

assault it with all the force he had, if necessary.

Question. Was there any more difficulty in assailing it immediately on the

receipt of the order than there was fourteen hours after 1

Answer. No, sir, I think the diificulties kept increasing all the time.
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Question. Can you say that there was a vigorous and energetic movement of

that corps, in order to comply with that order of General Hooker ? And was
there really any such impediment as should have retarded them for that length

of time ?

Answer. In my opinion there was not sucli an impediment. My opinion was,

that, under the circumstances, the most vigorous effort possible ought to have

been made without regard to consequences, because the order was peremptory.

Question. Is it your opinion that such an attempt would have been effectual?

Answer. Yes, sir, I think it would, because it succeeded afterwards under
worse circumstances.

Question. Then, if I understand you, it would seem -that if the 6th corps

under Greneral Sedgwick had vigorously and energetically attempted to comply
with the order of General Hooker, in your judgment the result of that battle

would have been very different from what it was ?

Answer. Yes, sir; and I will go further, and say that I think there might have
been more fighting done on the other end of the line. I do not believe that if

General Sedgwick had done all he could, and there had not been harder fighting

on the other end of the line, we would have succeeded.

Question. Why did not they fight harder on the other end of the line ]

Answer. I was not there, and do not know. All I know is that the 1st

corps did not tight at all. And from the time we made this advance under
General Sedgwick, we kept firing pretty heavily, and whipped that division of

the rebels all to pieces. There was a little slowness afterwards. In the after-

noon, about 6 o'clock, we met an attack from a division that General Lee
sent down. The battle at Chancellorsville stopped at 1 o'clock, when we
were beginning down below; so General Lee turned around on us.

Question. You were not with General Hooker when he was injured 1

Answer. No, sir, I was down with General Sedgwick.
Question. Did you undei'Stand how long he was disabled by that injury ?

Answer. I have never heard any statement about it.

Question. When did you see General Hooker first after his injury ?

Answer. The night after, about 12 o'clock- General Sedgwick carried the

heights at Fredericksburg, and then moved on about three miles further, and
had a fight at Salem heights, but could not carry them. I think that by fight-

ing the battle at Salem heights differently, Ave might have won that place also.

Question. Explain that, if you please.

Answer. The attack at Salem heights was made by General Brooks's divis-

ion, General Newton having then the second division. General Newton's di-

vision carried the heights at Fredericksburg. General Brooks carried Salem
heights, but not being closely enough supported by other troops he could not
hold the heights. It was just one of those wavering things that a moment
settles. If we had been stronger at that moment we would have won; not being
so, they won. I know I urged a different arrangement of the troops before we
got to that place.

Question. You retired across the river after that fight was over ?

Answer. After that figiit at Salem heights I went back to General Hooker
and reported to him what happened down there. From what I saw of General
Hooker, as I talked with him, he seemed to be very much exhausted, and de-
clined to give any special instructions to General Sedgwick, f He said he had
none to give, and gave me to infer that he would have to depend upon himself,

and I sent wcjrd to General S(;dgwick to that effect. I sent the orders without
General Hooker seeing them, upon which General Sedgwick acted the next day.
General Sedgwick was attacked very heavily on Monday, fought all day and
retreated across the river that night. We lay quiet at Ohancelldrsville pretty
nearly all day.
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Question. Can you give any reason for lying there quiet while General Sedg-

wick, was fighting 1

AnsAver. I cannot ; I did not think it was i-ight.

Question. Why did not General Hooker order an assault when he heard Gen-

eral Sedgwick fighting there 1

Answer. I do not know why he did not.

Question. What, in your judgment, would have been the effect if he had 1

Answer. I think it very probable we would have succeeded ; at least, I would

have made it myself with that expectation.

Question. You say General Hooker appeared to be very much exhausted.

Did he appear to be injured by this accident that had happened to him, or had

he entirely recovered from that when you saw him ?

Answer. I should think the word, "tired" would express it. I think he had

been asleep before I got back there, and 1 waked him up to talk with him.

That day General Sedgwick recrossed the river. The next day the army at

Chancellorsville did nothing but make preparations to cover their falling back,

and just at dark on Tuesday the army began to move, and during the night and

the next morning they all withdrew to the north side of the river.

Question. Were you impeded in your retreat across the river ]

Answer. Not at all by the enemy, except some little firing of artillery. A
heavy rain came up and raised the river.

Question. W^hy did not the enemy follow you up more vigorously ?

Answer. I expect they were glad enough to get rid of us.

Question. Which army, in your judgment, suffered the most in killed, wound-
ed, &c., in that battle of Chancellorsville 1

Answer. I should think it was about equal
;
perhaps we suffered a little the

most, taking it altogether.

Question. The army went back and took up its position in its old place ?

Answer. Yes, sir.

Question. And you remained there, if I understand it, until General Lee made
his movement into Maryland 1

Answer. Yes, sir.

Question. What dispositions did General Hooker make of his army to meet

the movements of Lee as he proceeded up the valley and finally across the

Potomac 1

Answer. I cannot give very positive information about that, because it was
not in my province to know. I only know very vaguely about that, that he

kept sending one corps after another up the river, and kept following Lee to be

ready for him in that direction.

Question. You accompanied the army up to the time General Hooker was
relieved 1

Answer. Yes, sir.

Question. Can you tell us the reason why he was relieved so short a time

before the battle of Gettysburg ?

Answer. No, sir, I do not know. Perhaps I might say I learned nothing

more than from General Halleck's report. I know that General Hooker was

determined to remove the garrison at Harper's Ferry. I went with him to exam-

ine the place the day before he was relieved, and 1 think he determined upon
ordering that garrison to join his army after he had learned all the facts.

Question. Was it your opinion that Maryland heights at that time was a

military point of any great importance 1

Answer. I considered that it was of no military importance whatever under

the circumstances. We had occupied that place both times that General Lee

crossed the Potomac. The one time he crossed below that place and the other

above it, and had not minded it either time. The first time he captured all

that were there, and he might have done it the second time if he had not been

Part 1 4
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whipped at Gettysburg. The force there did not do General Lee any harm,

and whenever he chose to do so he might capture it.

Question. And therefore General Hooker was determined to use those troops

in the coming battle ?

Answer. Yes, sir ; and that was a third reason against keeping them there.

Question. Did you understand that General Halleck refused those troops to

him l

Answer. I judged so from General Halleck's report. General Hooker never

told much to his staff about what he was doing or going to do. I never knew
much about what he intended doing. He talked a great deal about what was

goino" to be done, and how to do it. But what he was going to do he kept to

himself, so far as I was concerned at least ; he might have told others ; if so, I

did not know it.

Question. Was it not extraordinary, after General Hooker had led the army

so far, that the commander of the army should be changed right-on the eve of a

battle? Was it not an unusual thing in military affairs ?

Answer. I do not know as it is so very unusual. I think, as a general prin-

ciple, it is unsound to change commanders at such a time unless you had a much
better one that you knew of to put in his place.

Question. Or unless he had committed some very great fault 1

Answer. Yes, sir.

Question. How did General Hooker stand in the army 1 Did the officers

and the rank and file have confidence in him?

Answer. I have understood that a great many of the high officers did not

have confidence in him after the battle of Chancellorsville.

Question. How was it with the other officers—say brigadier generals and

colonels, and down to the rank and file 1

Answer. I do not know how far that opinion extended ; I think that some of

the corps commanders and a great many of the generals lost confidence in him

from that battle. I do not know how far that loss of confidence extended. I

must confess that, notwithstanding the friendly terms I was on with General

Hooker, I somewhat lost confidence in him from that battle.

Question. You do not consider him a man of high military talent 1

Answer. I do not think he fought that battle as Avell as he might have done

;

if I may say so, he did not fight it as I would have fought it.

Question. Was he energetically backed by his corps commanders in that

battle ?

Answer. I think he was, pretty well; but all his most prominent corps com-

manders were not called into action at all, although they were right at hand

;

that is. General Meade and General Reynolds ; their corps scarcely fought at

all.

Question. Why was that—from want of orders from the general command-
ing?

Answer. That is what I have understood ; that is, on Sunday, the day I refer

to ; I was not there that day.

Question. That was the day he was hurt ?

Answer. Yes, sir.

By Mr. Chandler

:

Question. Miglit not that injury have had some effect upon his conduct of

the battle afterwards ?

Answer. Yes, sir, it might ; but I never should have stopped at Chancellors-

ville ; I should have kejjt advancing, and fought the enemy, instead of waiting

for him to attack me. The character of the country was the great reason for

advancing, because as we advanced we kept getting out into more open country.
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Copy of General G. K. Warren's rej)ort of the operations in xcliich lie took

part connected wit/i the Chancellvrsville campaign, ivith introductory obser-

vations on the topography of the country and the military situation.

Headquarters Army of the Potomac,
Engineer Office, May 12, 1863.

General: I present the following report of the operations connected with
the battle of Chancellorsville, as they came within my knowledge and observa-

tion. Accompanying it is a map, on a scale of two inches to the mile, embracing
nearly all the field operated upon by our troops (esclusive of tlie cavalry) from
the time they began to leave their winter bivouac, on the 27th of April, until

their return on the 6th of May. The region not included in this map lies between
Hartwood church and Kelly's mill, and contains a portion of the routes marched
over by the 5th, 11th, and 12th corps to turn the enemy's left flank by way of

Kelly's mill, on the Rappahannock, and Germania ahd Ely's fords, on the Rapi-

dan. Accompanying it, also, is another map, on a scale of one inch to the mile,

containing all our known topography in the entire region from the Potomac to

the James river, and from the Blue Ridge to the Chesapeake, a region whose
eharaeteristic is a dense forest of oak or pine with occasional clearings, rarely

extensive enough to prevent the riflemen concealed in one border from shooting

across to the other side; a forest which, with but few exceptions, required the

axeman to precede the artillerist from the slashings in front of the fortifications

of Washington to those of Richmond. No pains has been spared to make the

forest topography on this map as complete as possible. It will be of great as-

sistance in future operations, and it will aid those seeking to understand why
the numerous bloody battles fought between the armies of the Union and the

secessionists should have been so indecisive. A proper understanding of the

country, too, will help to relieve the Americans from the charge, so frequently

made at home and abroad, of want of generalship in handling troops in battle

—

battles that had to be fought out hand to hand in forests where artillery and
cavalry could play no part, where the troops could not be seen by those con-

trolling their movements, where the echoes and reverberations of sound from
tree to tree were enough to appall the strongest hearts engaged ; and yet the

noise would often scarcely be heard beyond the immediate scene of strife.

Thus the generals on either side, shut out from sight or from hearing, had to

trust to the unyielding bravery of their men till couriers from different parts of

the field brought word which way the conflict was resulting before sending the

needed support. We should not wonder that such battles often terminated

from the mutual exhaustion of both contending forces, but rather that in all

these struggles of Americans against Americans no panic on either side gave
victory to the other, like that which the French, under Moreau, gained over the

Austrians in the Black Forest.

In order to do justice to the sources from which this topographical informa-

tion was obtained, I will state that up to the time this campaign ended the en-

gineering department of the array of the Potomac had been divided into three

parts.

The topographical engineers formed a distinct branch of the staflp attached to

headquarters. The engineers and regular engineer battalion formed another,

also attached to the staff at headquarters. The third part was the engineer bri-

gade, a volunteer oi-gauizatiou, originally about 2,500 strong, under the com-
mand of a regular engineer officer, holding the rank of brigadier general of vol-

unteers. During the past session of Congress a law had passed consolidating

the corps of engineers and topographical engineers. No order, however, was
published uniting the two offices- at these headquarters till our return from

Chancellorsville, so that my report is not designed to embrace the operations of
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the officer in charge of the engineer brigade, General Benhara, nor those of

Captain Comstock, of the engineers.

The engineer brigade, under its previous commander, General "Woodbury,

made a great deal of accurate topographical reconnoissance along the Rappa-

hannock river from Skenker's Neck to the Rapidan, particularly of that part

above Fredericksburg, and in the triangle of which that city, Hartwood church,

and the mouth of the Rapidan formed the vertices. A very considerable portion

of the reconuoissances between Falmouth, Hartwood church, Stafford Court

House, Acquia Landing, and King George Court House, was made under my pre-

decessor in the topographical department. First Lieutenant Nicholas Bowen,
topographical engineers, (noAv Lieutenant Colonel Bowen, A. A. G.) Very
extensive reconuoissances had been made in the campaign under General Pope
by Captain W. H. Paine, A. D; C, and published under direction of Colonel

Macomb, chief topographical engineer to General Pope, which extended from

llanassas south to the Rapidau station. The^surveys about the defences of

Washington, under Major Whipple, topographical engineer, (the late Major

General Whipple,) form the northern limit of the map, and those in the opera-

tions on the Peninsula by General Humphreys and Captain (now Colonel) Ab-
bott the southern limit. The coast surveys of York and Rappahannock rivers

and reconnoissances of the Potomac river form the basis of the map. I Avas

placed in charge of the topographical engineers on the 2d February, 1863. Ail

the other topc)graphical engineers were then relieved, and Captain W. H. Paine

and Lieutenant j\litchell were assigned to assist me, as well as several

very competent non-commissioned officers and privates and a large force of civil

assistants. Captain Paine especially aided me with much knowledge of the

country, past experience, and zeal. With this force every part of the country

afterwards occupied by our troops was mapped. Much information, too, was
gained from negroes and deserters, and in a few cases by captures of maps from

the enemy. All of this is embodied on the map to a scale of one inch per mile.

In order to make my report more easily understood and interesting, I will

mention in brief some of the more general operations of which mine were but a

part, and give also a sketch of the situation. • At the time the operations result-

ing in the battle of Chancellorsville, and those attending it, began, the enemy
occupied in strong force the heights south of the Rappahannock river from
Skenker's Neck to Banks's ford, having continuous lines of infantry parapets

throughout, (a distance of about twenty miles,) his troops being so disposed as

to be readily concentrated on any threatened point. Interspersed along these

lines of intrenchments were battery epaulenients advantageously located for

sweeping the hill-slopes and bottom-lands over which our troops would have to

march to the as^sault, and Avhicli effectually protected the enemy's artillery from
our own. Abatis, formed of fallen timber, and impassable swamps in jilaces,

still further strengthened his line and reduced the number of assailable points.

The crests of the main hills where the enemj' had prepared to receive us were
from three-quarters to a mile and a half from the margin of the river, but this

margin was strongly guarded by men sheltered behind rifle-pits, which guard
and its cover were made quite formidable at every available crossing place. In
front every little rise of ground that could shelter the enemy and enable him
to check our advance was intrenched and prepared for us.

To gain the immediate banks opposite the centre of the entemy's line, how-
ever, was practicable in several places where the high ground on our side ap-

proached the river and enabled our artillery to command it, but the prospect of

then gaining a footing on the heights, exposed as our troops would be for a long

distance to concentrated artillery fire, and finally to meet fresh infantry behind
parapets fully prepared, seemed hopeless. Previous exposure in^attempting it

under General Burn side, when the enemy's preparations were far less complete,

had made this a conviction in the mind of every private in the ranks.
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To turn the enemy's right flank and cross the river, so as to gain the heights

below his intrenchments, required a secret move of pontoon trains and artillery

for more than twenty miles, over a broken and wooded countvy, with clayey

soil, which, in the condition of the roads at that time, was impossible. The diffi-

culty of constructing practicable roads towards King George's Court House was

great. The side streams running into the Rappahannock and those running

into the Potomac interlaced each other at their sources so as to quite destroy

the continuity of the main dividing ridge, and on every road presented trans-

verse ravines with steep hills and oozing springs of water, which our wheels

soon mixed with the clay and turned literally to streams of mud. So greatly

was the country in this section cut up by ravines that it seems as if the former

geological influences that shaped the course of these streams well-nigh made the

Rappahannock join the Potomac at this the narrowest part of the northern neck

which separates them.

General Lee's spy system was so perfect that the movement could not have

been kept from him, and it is not saying too much that he could have extended

his intrenchments down the river as fast as we could have built practicable roads.

Add to this the rapidly increasing width of the river which our pontoons could

not span, and which required a thousand feet of bridging at the first available point

below Skenker's Neck, and the impracticability of this flank movement is obvious.

On the enemy's left even the crossing of the river was a matter of the

greatest difficulty. Above Beck's island, about two and a half miles above

Fredericksburg, the high banks on each side close in upon the river, having a

height above it of perhaps 150 feet, with slopes generally well wooded, very

steep, and deeply cut by side ravines. Favorable conditions of approach to the

river from either side first present themselves about six miles by the road we
had to take above Fredericksburg, at a place called Banks's ford, not then ford-

able. Here, too, a foothold on the opposite hills gave a command of all the

enemy's line. A place of such importance was guarded by the enemy with the

utmost care. His earth parapets, placed so as to sweep with musketry every

crossing place and practicable slope, were in three lines from the water's edge

to the summit of the slope, and traversed so as to quite protect the defenders

from our artillery fire. It might seem that these successive lines would be of

little u^e after the first one was carried, as those who fled from the first would

mask the fire of the others, so that pursued and pursuers might enter together.

The tactics of the rebels, however, provided for this. The first lines generally

surrendered when overpowered instead of running, and thus no confusion is pro-

duced in the succeeding lines. At Banks's ford, moreover, two of these lines

were so close to each other that both could in places bring their fire upon a

party crossing the river, the rising slope permitting the rear line to shoot over

that in front. The obstacles here were so great to our forcing a passage that

the enemy forebore to place a redoubt on the summit of the hill,4.hus, as it were,

inviting us to try it. A large force constantly near the place rendered a sur-

prise impossible, and in addition the bend in the river was such that though

Fredericksburg was but three miles distant over a good plank road for the

enemy, it was six miles for us through a forest. The next point on the enemy's

left which offered a practicable approach to the stream was at the United States

Mine ford, (not then fordable,) about seven miles by the roads above Banks's

ford. The intermediate space along the river was so difficult in its approaches

to the water on either side that any work of ours to make them practicable

would have given time to the enemy so to fortify the opposite side as to render

the attempt abortive. At the approaches to the United States Mine ford, too,

the enemy had erected long lines of infantry parapets with battery epaulemeuts,

and an ample force was camped near to occupy them. The junction of the

Rapidan, occurring just above the United States Mine ford, involved the passage

of that stream also in any attempt to turn the enemy's left by going further up
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the river. The passage of two streams not fordable, aurl having a width of 200
to 300 feet at such a long distance from our base by a flank movement with

heavy pontoon and artillery trains, in the presence of an enemy who was also

supposed to be supplied with pontoons by which he could cross in our rear over

roads almost impassable, and through interininable forests, seemed so unlikely

that the enemy gave himself no concern about it, nor adopted any contingent

precautions against such an attempt. Indeed, he was at the time rebuilding the

Germania bridge where a portion of our troops crossed.

Stafford county, in which the Union army was located, is noted for its pov-

erty. A lack of fertility in the soil has discouraged enterprise, and the country

is wanting in public improvements, such as are usually to be found in more
prosperous communities. Dense woods and thickets of black-jack oak and
pine cover most of the ground. The general character of the country is that of

a wilderness, and it forms part of that distinguishing belt of country which con-

tinues through Orange and Spottsylvania county, and southwesterly in a gen-

eral direction parallel with the Blue Ridge, it forms, where it crosses the

Kappahannock, a high ridge, composed in part of quartzose rocks, in which the

gold mines are located. The soil, however, in the main is clayey, with occa-

sional thin strata of gravel. In wet wintry weather there was no practicable

roadway for our heavy trains, except what had been prepared by ourselves with

a pavement of logs. Language fails to describe the weai-y struggling marches
of our trains, prolonged, in many instances, all through the nights, and the pic-

ture of helplessness they presented on such marches as that of the 22d of

January. Orange and the western part of Spottsylvania county, c*i the south

side of the Rappahannock, in which Chancellorsville (a single large house at that

time, now in ruins) is situated, are much of the character of Stafford just described.

There are two excellent roads leading from Fredericksburg to Chancellorsville

—

one macadamized, the other planked ; these were routes open to General Lee.

The term " Wilderness" is localized in common parlance for a portion of this

country, and no one can conceive a more unfavorable field for the movements of

a grand army than it presents between these roads and the river. Between
Chancellorsville and Fredericksburg the country becomes more open and clear as

you approach the latter place, and for several miles along the plank road the coun-

try is clear and even-surfticed, and affording a fine field for the use of all arms,

I have thus described, in somewhat of a general way, the field of operations.

In this, though I have been at some length, I feel that I have not allowed
more than the importance of the subject demands in order to aid in compre-
hending the campaign. The plan whiL-h the commanding general formed was
kept a profound secret until its successful initiation disclosed it to friend and
foe. Three corps, the 5th, 11th, and 12th, were put in motion on the 27th of

April to pass around the enemy's left flank, crossing the Rappahannock at

Kelly's mill, a distance of 30 miles from Fredericksburg, thence to cross the

Rapidan by Germanna ford and Ely's ford. The Rappahannock was success-

fully crossed by the morning of the 28th on a canvas pontoon bridge laid by
Captain Comstock, engineer, with but slight opposition from a small observing
force. The Rapidan proved barely fordable, and was crossed by the morning
of the 30th. To divert the enemy's attention from the main movement, the

passage of the Rappahannock was forced by the 6th corps, opposite our left,

at the place known as Franklin's crossing, on the night of thfj 28th of April.

Two pontoon bridges, about 300 feet each iu length, were constructed here
under General Benliam, and the troops crossed in force during the day. Up to

thi.s time I had remained at headquarters. At 5 p. m, on the 29th I set out, as

directed, for the United States Mine ford to assist Major Spaulding, of the engi-

neer brigade, if necessary, in throwing the pontoon bridges across^at that place.

About the same time it began to rain and so continued through most of the

night. I found the bridge train on the road between Banks's ford and United
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States ford. The road "was a crooked one, through forests, and very muddy,
and the night was very dark. Great difficulties attended the movement of the

train, which did not all reach its destination till about 8 a. m. on the 30th,

though everybody worked with energy all through the night with extra teams

furnished by Colonel Ingalls, quartermaster, and General Couch, from their

trains. On the morning of the 30th I reconnoitred the approaches to the cross-

ing place, and found that to make any one of them practicable was a difficult

undertaking. General Couch detailed 500 men imder my direction, and this

foi'ce went to Avork in earnest, working right down to the edge of the water.

The mist of the morning so obscured the view that we could not ascertain

whether the enemy, who had occupied the opposite bank on the preceding

night, had withdrawn or not. But our freedom from molestation encouraged

the idea that he had ; and about 9 a. m. the appearance of some cavalrymen
from General Meade's column shoAved us that the grand flanking movement
had succeeded. The work on the road was pushed with all possible despatch,

the men working Avith the greatest spirit, and by 1 p. m. it Avas made practica-

ble for artillery and pontoon Avagons ; by 3 p. m. the bridge A\^as laid and the

2d corps Avas crossing the river. The road up the opposite bank was soon

completed, and great was the enthusiasm of the men as they found Ave had
turned these formidable intrenchments without losing a man and gained the

advantage of meeting the enemy in an open field. The force assembled at

and near Chancellorsville on the night of the 30th consisted of the 2d, 5th,

11th, and 12th corps, with General Hooker there in person in command.
In the morning of May 1st I went out three miles on the turnpike tOAvards

Fredericksburg to reconnoitre. As far as I went I found the road good and
broad. The country along the road for the first mile is wooded on both sides,

and was generally so to the left of it (except some cleared fields, ) nearly to the

river. The inhabitants reported the roads and communications to be indirect

and in bad condition between the road and river. To the right of the road it

was rather more open, and in places the clearing extended across from this road

to the plank road. These two roads diverging at Chancellorsville were separated

in the Avidest place perhaps a mile, but gradually converging were said to meet
again in about six miles.

The small streams crossed the turnpike and ran to the Rappahannock, the

ridges being nearly perpendicular to the road. The plank road keeps around

the sources of these little streams and follows the ridge between the Avaters that

flow to the Rappahannock and the sources of the Mattapony river. I found the

8th Pennsylvania cavalry picketing the roads for three miles, and to Avithin sight

of the enemy's breastwork thrown across the road, which Avas as far as I could

go. The clearing in front of the Chancellorsville house to the southward did

not extend more than 200 yards, but it widened as you Avent AvestAvard toAA^ards

Culpeper for about half a mile, where a good position Avas to be found at a "place

called Fairview. Just beyond this a small stream, one of the sources of the Ny
river, crossed the plank road, and here the woods were standing on both sides of

the road, and the Avesterly bank of the stream commanded all the open plain

about Chancellorsville. Woods and clearings alternated with each other further

on to our right.

On my return to headquarters, about 10 a. m., I found that an ad\'ance had
been ordered. The 1st and 3d divisions of the 5th corps were to take the road

along the river tOAvards Banks's ford, the 3d division, 5th corps, the turnpike, to

be followed by a portion of the 2d corps ; and the 12th corps to moA'e out on
the plank road, towards Fredericksburg. This Avas a movement to take up a line

of battle about 2^ miles in front, preparatory to a simultaneous adA^ance along

the line at 2 p. m. I Avent back over the route I had examined, Avhiuh was that

given to the 2d division of the 5th corps, under General Sykes. On gaining

the ridge about 1^ mile from Chancellorsville, we found the enemy adA^aucing

and driving back our cavalry. This small force resisted handsomely, riding up
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and firing almost in the faces of the 11th Virginia infantry, which formed the

enemy's advance. General Sykes moved forward in doxible-quick time, attacked

the enemy vigorously and drove him back with loss till he had gained the posi-

tion assigned him. This he attained about 12 o'clock. No sound yet reached

us indicating that any other of our columnshad encountered the advance of the

enemy. In General Sykes 's front the enemy deployed to the right and left, in

lines far outreaching the whole of ours, and I have never seen the steadiness of

our troops more tried and proved. Captain Weed brought his battery into the

front line on the ridge, where it could operate against the enemy, who was able

to reply to him with musketry, and used his guns with great eifect. When the

division had all been deployed to extend the line of battle the lack of numbers
compelled a regiment to be deployed as skirmishers. No connexion, however,

could even thus be made with our own troops on the right, and my aid, Lieu-

tenant James, in attempting to communicate with the presumed position of Gen-
ei'al Slocum, ran against the enemy's skirmishers, from whicli- he fortunately

escaped, though many shots were fired after Hm. A similar effort by one of

General Sykes's aids was foiled in the same way. General Sykes bravely re-

solved to hold the position assigned him wlt-ich his command had so gallantly

won from the enemy, and I set out with all possible speed to report the condi-

tion to the commanding general. From information received since the advance

began, the general decided to countermand it and receive the enemy in the line

occupied tlie night before. Unfortunately the line had been taken up the day
before by tired troops towards the close of the day, and without much prospect

of fighting a pitched battle upon it. It was a bad line, and had several com-
manding positions in its front for the enemy to occupy. It was, perhaps, the

best that could be designated for such a sudden change of programme in

the face of an enemy. I carried the order to fall back to General Sykes, and
he then withdrew his command in perfect order, bringing off his wounded, with

the exception of a few who were cut off in the extreme right of his extended
skirmish line. All the other columns withdrew to the vicinity of Chancellors-

ville without having engaged the enemy. The enemy advanced cautiously till

he came upon our new line and made some feeble demonstrations easily re-

pulsed, and the day closed without any real trial of strength. During the

evening the 3d corps joined us at Chancellorsville.

Two general plans of operation were now considered. One was to choose a
position and intrench ; the other to choose our point of attack, and advance with
our whole force of five corps upon it. The saving of our men and the advan-
tages of resuming the offensive after a successful repulse favored the one; the

increased elan of our men and the choice of our point of attack, the other.

I was in favor of advancing, and urged it with more zeal than convincing argu-

ment. I thought with our position and numbers to beat the enemy's right wing.
This could be done by advancing in force on the two main roads towards Fred-
ericksburg, each being in good supporting d' stance, at the same time throwing
a heavy force on the enemy's right flank by the river road. •

If this attack found the enemy in extended line across our front, or in motion
towards our right flank, it would have secured the defeat of his right Aving and
consequently the retreat of the whole. The advantages of the initiative in a wood-
ed country like this, obscuring all movements, are incalculable, and so ftir we had
improved them.

^

The general's original determination to await the attack had in it also the de-

sign to contract our line and throw back the right to a better position, our left

being secure. On the assurance of the commander on the right that they were
abundantly able to hold their position against any force the nature of the ground
in their front would enable the enemy to bring against them, and- because they
thought to fall back would liave some of the demoralizing influence of a retreat, it

was d('cid(;d to make no change in the line, but to strengthen it with breastworks
and abatis.



GENERAL HOOKER. 67

The sound of the axe broke the stillness of the night along the lines of both

armies. The position thus determiued is marked with a dotted line (A) on the.

map, and was about miles long.

On the morning of Saturday, May 2, the enemy from the heights on our left

opened his guns upon our wagons in the open field near Chancellorsville, but

without much effeet. He also made his appearance on the plank road near, and

our fire wounded a few men who reported they had missed the road, and that they

were marching towards our right. During the forenoon the enemy made several

feints of attack by a sudden rush upon our lines, seizing our advanced skirmishers,

drawing our fire and getting the location of our line and its strength. These
operations were repeated at intervals, gradually extending to our right. Later

in the day the enemy became visible from our line to the right of Fairview,

moving off still to our right. General Sickles, with two of his divisions of the

3d corps, were sent out to make a demonstration against this body, and he suc-

ceeded in capturing numerous prisoners cutoff from the rear of Jackson's corps.

General Pleasonton with his cavairy and artillery also moved out in this same
direction following General Sickles, and the effect of this was to place a consider-

able force of ours between the two wings of the rebel army.

I was near this part of the field about 5 p. m., when a heavy firing of mus-

ketry began on our right, and hastened to the spot. The 1 1th corps, infantry on

the left, made no stand at all behind its breastworks, but ran away while yet the

enemy's bullets scarcely reached them, and while their own artillery heroically

served still to hold the enemy in check. I tried in vain to assist some of the

officers in rallying their men, but soon saw it was a waste of precious time, I

immediately sent my aid to inform General Pleasonton and General Sickles (jf the

rout of the 11th corps, which task he promptly executed, and the enemy's ad-

vance soon began to slacken from the effective fire poured in upon his right flank.

I then proceeded to Fairview, where Captain Best, chief of artillery of the 12th

corps, had already trained all of his available guns to meet the advancing enemy,

I placed all the artillery I could find pointing in the same direction, with orders

to fire solid shot over the heads of our troops upon the enemy, and left the whole

in charge of Captain Best. To the credit of the artillery of the 11th corps that

came off the field, it went into battle on this line Avitli the greatest alacrity.

Before this was completed. General Berry's division, unaffected by the flying

crowd around it, moved up in the most perfect order and held the crest which

I have before mentioned as commanding the field between Fairview and Chan-
cellorsville. General William Hays, with a brigade of the 2d corps, took up the

line on the right of General Berry.

With this combination. General Jackson's assault was stayed, and he himself

mortally wounded.
This flank move in our very presence which General Lee had decided upon,

and whose execution he had intrusted to General Jackson, was one of great

risk under almost any circumstances. On the present occasion it offered more
advantages than it generally does.

His army found its line of intrenchments, on which so much labor had been

bestowed, and on whose strength he had so far relied as to submit to the detach-

ing of a large foice under General Longstreet for operations south of James
river, most unexpectedly turned and rendered of no value ; and he was in the

presence of an army greatly outnumbering his. A retreat in good order towards

llichmond would seem to be a satisfactory escape from the situation.

Advancing then promptly as he had done on the 1st, he was prepared to dis-

pute with us the possession of Banks's ford, which would have brought the two

wings of our army together, and given time. Our falling back to Chancellors-

ville left us with a divided army, and our lying quiet enabled him to accumulate

his force on our right flank, where he could make his most threatening assault,

and where, in case of a repulse, he would have the main line of retreat open to
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him ; the left wing over the plaiik road to Gordonsville, the other hy the direct

road south, aud uniting again at our next objective point, Richmond. Its con-

ception was well adapted to the situation, and its execution by General Jackson
was excellent, though the lateness of the day in which his blow was struck gave

him but little advantage of the manoeuvre, except so far as it facilitated his safe

retirement to Gordonsville.

Thus the day closed. Jackson's desperate assault was foiled, the 11th corps,

though routed, was saved from destruction, and the 1st corps had just joined us

to take its place in the line. The position of the 3d corps and our cavalry on

the right flank of Jackson's column, cut off, it seemed, all direct communication
with General Lee's right. No thought of retreating during the night was enter-

tained on our side, and, unless the enemy did, the next day promised a decisive

battle. By our leaving a sufficient force in front of the right wing of the enemy
to hold our breastworks, the whole of the rest of our force was^ to be thrown
upon his left at dawn of day, with every prospect of annihilating it.

To render the success more complete, General Sedgwick, with the 6th corps,

about 26,000 strong, was to leave its position in front of the enemy's lines at

Fredericksburg, and fall upon General Lee's rear, at daybreak.
The information obtained from prisoners we had captured rendered it prob-

able the enemy had withdrawn all his force, except enough to keep a mere show
at Fredericksburg for a decisive blow upon our divided army at Chancellorsville.

Instructions to this effect were sent by telegraph, and also by Captain 11 n,

to General Sedgwick, to move at once.

Knowing much of the road that General Sedgwick would thus have to march
over in the night, I advised that I should go and guide the column, and give

such information and assistance as I could, and I was directed to do so. I set

out from headquarters with Lieutenant James, at 10 J p. m., and reached General
Sedgwick at the crossing of the river at 3 a. m., on the 3d of May. As I passed

down I saw the enemy's camp-fires at Banks's ford, and occasional ones along
the blulf from Marie's hill southeastward to the Massaponax creek.

When I arrived General Newton's division, which had been given the ad-

vance, had begun its movements, and firing was going on among the pickets.

The enemy seemed so to enclose our forces with his sentinels that it was im-
possible to move without drawing their fire, which slight resistance caused fre-

quent halts to our whole column. At daylight the head of the column of the

6th corps had not yet passed out of the city. The small foi'ce of the enemy
in it had then withdrawn to the hills, and the inhabitants as they awoke were
surprised to find our troops in possession.

IJaylight enal)led me to see, as I thought satisfactorily, that there was not
more than two field-pieces on Marie's heights, and no infantry in the rifle-pits,

to our right of it. The stone wall breastwork at its foot was occupied, in how
large a force it was difficult to ascertain, as our skirmish line had been repulsed
in approaching it. At this time the 6th corps was deployed as follows : Gen-
eral Brooks's division along the road covering the bridge head, and closely

watched by an enemy in his front ; General Howe's division confronting the
force on the hill southeast of Hazel run; General Newton's extending to the
right as far as the telegraph road in Fredericksburg, forming a continuous line

of battle of about two miles front along the road.

General Gibbon's division of the 2d corps, about 2,500 st-^ong, began to

cross on a pontoon bridge soon after sunrise, and the sound of the renewed con-

flict at ChancellorsviHe began to reach us. In company with General Gibbon
I reconnoitred the ground to our right, to attempt to gain the heights there.

Here there are two canals to cross, one near the river, tlie other near the foot of

the hills. On the first the bridge remained intact, and could be crossed at once.

I waited on the otlier side of this, wliat seemed a long time, for General Gib-

bon's division to come up, though it moved I believe with despatch, and as soon
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as the 1st brigade arrived (Colonel Hall's, a small one) I galloped to the front

to reconnoitre for a point to assault. Our object then became apparent to the

enemy, and a single horseman rode out to meet me, while at the same time a gun
was limbered up on Marie's hill, and sent at a run to command the nearest

bridge over the second canal. Not a man or a gun was at that moment there

to resist us. I found the planks only taken up from the bridge, and hurrying

back directed the pi(jneers to pull boards from the siding of the nearest house

as rapidly as possible to replace the planks. While this was being done the

single gun opened upon us with shrapnell effectively, and seemed quite to para-

lyze our men. Soon another gun was added to it, and before we could get ready

to cross the bridge a regiment of the enemy's infantry filed into the rifle-pits at

double-quick time, and the opportunity was lost. General Gibbon had rapidly

brought up artillery to reply to the enemy, but only to suffer itself without doing

any damage in return, as those on the hill were completely sheltered by epaule-

ments. General Gibbon also moved his other brigade rapidly to the right to

attempt the passage of the second canal by the bridge near Falmouth, but this

movement was also anticipated by the enemy's infiintry extending themselves

to our right. This movement, however, had compelled the enemy to distribute

his forces along a very extended line, and thus weaken it at all points, but

more artillery had been placed on Marie's hill. I returned to General Sedg-

W'ick about S| a. m., and told him I thought the only thing left for us to do was
to carry Mai-ie's hill, by main force, as speedily as possible.

The plan adopted by General Sedgwick was to assault by two strong columns

moving on the plank road and telegraph roads, and to be followed by a heavy
fire in line against the stone wall. Great care was taken to conceal these pre-

parations from the enemy.
About 11 a.m. the dispositions were completed, and the columns moved out

on the road, taking the double-quick step as soon as the enemy's fire began.

His artillery on the heights had no effect, for the pieces could not be sufficiently

depressed and the shells burst in the town, doing no injury to us. These col-

umns suffered severely, however, from the musketiy, and the colonels leading

the columns both fell, one killed, the other mortally wounded. A portion of the

column continued to advance, and the troops in line, now rushing forward in gal-

lant style, drove the enemy from the stone wall and captured the hill with the

artillery upon it.

General Howe's division then assaulted the heights southeast of Hazel run

and took them, with the guns there posted.

The enemy's line was thus cut in too ; those on the left withdrew towards

Hamilton's crossing, and those on the right towards Banks's ford.

It would have been easy now to have driven all the troops around Hamilton
station and the Massaponax away and* destroyed the depot and transportation

there. The orders, however, required the movement towards Chancellorsville,

and no disposition was made to accomplish the other object. General Gib-

bon's division remained in Fredericksburg to prevent any of the enemy cross-

ing to the north side, and the 6th corps moved out on the plank road as soon

as the troops, somewhat disorganized by the assault, could be reformed. Gen-
eral Brooks's division was now given the advance; and as he was furthest in

the rear, not having yet moved from the crossing place, this necessarily con-

sumed a considerable time, and before it was completed the sound of the can-

nonading at Chancellorsville had ceased.

The country being open, General Brooks's division was formed in a column
of brigade fronts, with an extended line of skirmishers on the front and flank

in advance, and the artillery in the road. This was, I think, a proper disposi-

tion, as it prepared us to fight the enemy as soon as we struck him, without

waiting to form, or losing time of so much importance as in the present case.

General Newton's division came next in order, but it marched in flank along
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the road, wliich greatly extended the cohimn, made it liable to an enfiladingfire,

and put it out of support, in measure, of the division in advance. '

When we reached the summit along the road, about one mile from Salem
church, we met a few cavalry skirmishers, and two rifled guns opened with solid

shot from a point near the church.

The intervening space was quite open on both sides of the road ; halfway,

a small stream crossed it and ran into the Rappahannock. The heights at Sa-

lem church are inconsiderable ; but here the road bends, and woods enclosed

it; a ravine headed close up to it, running into the Rappahannock above Banks's

ford, and furnishing a short and strong line.

These two pieces of artillery, by their fire, checked the advance a great deal,

and it is probable that they exhausted all their ammunition before retiring. The
enemy used no more artillery during the day.

General Brooks's division finally advanced and steadily attacked the enemy,
fighting bravely, and finally succeeded in driving the enemy from his position

along the road. The next division, not being close at hand to advance at once

to General Brooks's support, the enemy succeeded in forcing his men back, not,

however, till they had made a praiseworthy fight and used up most of their am-
munition, and suffered severe loss.

General Newton's division re-enforced and restored the line, but was unable

to drive the enemy from this hill and wooded ravines which sheltered him from

our artillery. The day closed with the enemy holding his position. As soon

as General Sedgwick's advance had caused the retreat of the troops at Banks's

i'ord. General Benham had thrown abridge across and conimimicated with him.

By this route, and the United States Mine ford, I returned to headquarters near

Chancellorsville, which I reached at 11 p. m.
I found, as the result of the battle at that point, that our line had fallen back

from the Chancellorsville house about a mile. After reporting to the general, and
getting his ideas, I telegraphed the following to General Sedgwick at midnight

:

" I find everything snug here. We contracted the line a little and repulsed

the last assault with ease. General Hooker wishes them to attack him to-mor-

row if they will. He does not desire you to attack again in force unless he
attacks him at the same time. He says you are too far away for him to direct.

Look well to the safety of your corps, and keep up communications with Gen-
eral Benham at Banks's ford and Fredericksburg. You can go to either place

if you think best. To cross at Banks's ford would bring you in supporting

distance of the main body, and would be better than falling back to Fredericks-

burg."

This despatch was written at a time when I was exceedingly exhausted. It

did not reach General Sedgwick till late in the forenoon of the 4;h, so I have been
told, and was the only instructions he received. The enemy attacked him in

strong force the next day, and having resisted them till the evening, he with-

drew across the river at Banks's ford.

On the 4th our main army, near Chancellorsville, remained in its lines, both
of us being concealed from each other by the thick forest. This line is marked
(B) on the map. On the night of the 4th it was decided to withdraw the

whole army to the north bank of the Rappahannock, and I received instruction

to prepare next day a new and shorter line in our rear to secure us against any
attempt of the enemy to interrupt the movement.

^

On the 5Lh Captain Comstock and myself prepared this line, he to the west,

and I to the east of the road. A continuous cover and abatis was constructed

from the Rappaharmock, at Scott's dam, around to the mouth of Hunting run,

or the Rapidan, a distance of three miles. This line is marked (C) on the

map. The roads were also put in good order, and a third bridge lard. A heavy
rain set in about 4.^ p. m., and lasted till late at night. The movement to re-

cross was begun by the artillery, as per orders, at 7^- p. m., and was suddenly
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interrupted by a rise in the river so great as to submerge the banks at the ends

of the bridges on the north bank, and the velocity of the current threatened to

sweep them away. Captain Comstock was then to assist in this emergency.

The upper bridge was speedily taken up and used to piece out the ends of the

other too, and the passage was made again practicable. Considerable delays,

however, resulted from this cause. I remained behind to see to the completion

and occupation of the new line. No troops, however, took up position in it ex-

cept the rear guard, composed of the 5th corps, under General Meade, which
was done about daylight on the sixth.

The pioneers from the different corps were nearly all retained by me till this

time, and we soon completed the line across the road and obstructed it with

timber. I then sent them to their different corps.

I cannot speak in too high terms of the energy and good discipline displayed

by the pioneer parties and the officers over them, with but few exceptions.

The proper dispositions Avere made for holding the line till all but the rear

guard was passed the river, and then it quietly withdrew, no enemy pursuing.

The last of the army recrossed about 8 a. m. General Meade detailed Gen-
eral Barnes, and his brigade, to assist in taking up the bridges, and all were
safely drawn to the top of the hill by 4 p m.. Major Spaulding of the engineer

brigade superintending.

Captain Comstock was not under my orders during these operations, but I am
iudebted to him for perfect co-operatiou in all my duties. Captain Paine, A.
D. C, and Lieutenant Mitchell, rendered most essential service in the direction

and making of reconnoissances and repairing roads. Their labors carried them
much under fire of the enemy.

Very respectfully, your obedient servant,

G. K. WARREN,
Brig. Gen. of Vols., Chief Engineer, Army of the Potomac.

Major General D. Buttbrfield,
Uhiefof Staff.

Testimony of Major General Andrew A. Humjjhreys.

Washington, March 21, 1864.

Major General Andrew A. Humphreys sworn and examined.

By the chairman

:

Question. What is your rank and position in the army ?

Answer. I am a lieutenant colonel of the corps of engineers and major general

of volunteers, by the appointment of the President.

Question. How long have you been attached to the army of the Potomac 1

Answer. I have been attached to the army of the Potomac since the last day
of November or the first day of December, 1861.

Question. You were attached to that army at the time General Hooker
assumed command of it ?

Answer. Yes, sir.

Question. Will you give us an account of the movements of that army while

under his command, more especially the battle of Chancellorsville ?

Answer. I commanded the third division of the 5th corps when General
Hooker took command of the army of the Potomac. The latter part of April,

when the army moved, I marched with that corps, crossing the Rappahannock
at Kelly's ford, and the Rapidan at Ely's ford, and moved up to Chancellors-

ville, where my division arrived about 7 o'clock, I think, or perhaps 8 o'clock,

u the morning of Friday, the 1st of May. I then received from General Meade,
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who commanded the corps, in the presence of the commanders of the other

divisions, General Sykes and General Griffin, instructions as to the movements
which the corps was to make. The final result of those orders was that my
division followed the first division, commanded by General Griffin, along the

river road, moving up in the direction of Banks's ford, with instructions for me
to take a position intermediate between the first and second divisions of that

corps—the second division being on the right towards the plank road running

to Fredericksburg, and in rear of them, along in the rear of a certain ridge over-

looking a little stream that empties into the Rappahannock about Banks's ford,

the name of which I now forget. I followed closely on the first division, and,

as I understand, we had nearly approached the place, were within a mile or two
of the position that we were to take, when General Meade received an order

countermanding the one under which we had been acting, and we were imme-
diately brought back to Chancellorsville. By direction of General Meade, I ex-

amined towards the left to see what was the best position for -my division to

take in connexion with holding the ground down to the river and close the roads

leading to the United States ford on that flank, 1 made this examination very

rapidly, and put my division in a strong position, with its left resting on the

river. The first division was posted on my right. I do not know what ground
the other division took. I was directed to hold that ground, and there I re-

mained during that night and during Saturday. I sent out small parties to

feel the enemy and see what they were about on my front, and there I heard
the operations that were going on on our right, more particularly on Saturday
evening.

Very early in the morning of Sunday, that is, between midnight and daylight,

1 received instructions to move up to the right near Chancellorsville, as soon as

I was relieved by a certain division of the 11th corps; this I did, and about

seven o'clock in the morning massed my division in rear of the first division

(Griffin's) on the Ely's Ford road ; subsequently I moved it to the left of Griffin.

Question. What do you, as a military man, say of the plan of that battle '(

Was it advantageous or otherwise ?

Answer. A division commander does not often see the whole scope of the move-
ment of an army. He is not made acquainted with the Avhole plan, except it may
be accidentally, or he may be put in a position where he has to use his own
judgment in connexion with the operations. In regard to the battle of Fred-

ericksburg and other battles I could probably tell a great deal. But probably

I know less in regard to the battle of Chancellorsville than any other battle I

ever took part in.

On Sunday morning about nine o'clock I was directed to send one of my
brigades in to the assistance of General French, which I did. I was requested

not to accompany that brigade, but to remain near my other brigade. The
brigade I sent in was briskly engaged, losing nearly two hundred men in killed'

and wounded, when General French's command and my brigade retired from
that wood. Part of my other brigade 1 had thrown forward towards the brick

building called the Chancellor house, to the edge of the wood bordering the

open ground around the house, and held that while the 3d corps, and pro-

bably the 12th corps, came in and took up the new position assigned to them.

This was a d(!fensive position, part of which was formed by the ground I had
myself examined, running down along a little stream to the river^and also along

the road which passes from Chancellorsville to Ely's ford, and from that road

over to the Kapidan river. I was rather amused at the idea of my two regiments

holding that ground. They were directed to advance to the edge of the open
ground, where the enemy was expected to be in full force. I went along with

them, as 1 expected it would be a very difficult and dangerous operatk)n. When
I found that the enemy simply opened their artillery upon me, but did not

press me, and allowed my two regiment? to remain there for a couple of hours
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I began to tliiuk they were not coming throiigli there. They did not renew

the attack after that. My men were engaged skirmishing with the enemy, and
lost smartly; that is, the two regiments I have mentioned.

I must give my opinion, since you ask me, for I have an opinion, as a mili-

tary man, from the general facts I know, and that I suppose I am obliged to

express. My opinion is that we should not have been withdrawn—called

back—on Friday afternoon. "We had advanced along the road to Fredericksburg

to attack the enemy. The troops were in fine spirits, and we wanted to fight

a battle. I think Ave ought to have fought the enemy there. They came out

and attacked one division of the corps I belonged to, just at the time we returned

to Chancellorsville. What caused General Hooker to return after advancing

some miles on this general position, which was about perpendicular to the plank

road leading to Fredericksburg, I am not able to say, because, being only a

division commander, the facts were not stated to me. But I have heard it said

that he received some erroneous information about the enemy's advancing on

his flank from the direction of Orange Court House. It is my opinion we
should have attacked the enemy, instead of withdrawing and awaiting an attack

from the enemy.
The expedition, so far as moving to Chancellorsville, was admirably planned.

It was an expedition in which, up to that point, we accomplished everything

we could have desired. We surprised the enemy completely, and crossed the

river without their knowing anything about it apparently. It was admirably

planned, so far as that was concerned, and admirably executed. Why it was
that we were so suddenly withdrawn I do not know. It was totally unexpected

to me. I thought it was a part of the plan to attack them as quickly as possi-

ble. We had surprised them, and we were strong enough to attack them. That
is only a general opinion, of course. As to what force of our own army in actual

numbers were present or available at that time, I am not able to tell you. I

know the 3d, 2d, 12th, 1 1th, and 5th corps were there.

Question. To what do you ascribe the final failure—to this falling back ?

Answer. I must confess that after that Friday I was apprehensive we sliould

not have that success we had expected. I had left my division massed near

the brick house (Chancellor house) upon our return after we were ordered back
on Friday afternoon, and had ridden rapidly down the Mineral Spring road to.

the Rappahannock, the extreme point I wished to reach. Upon returning to

my command I found large bodies of troops massed around there, and so far as

I could see they were not going into position to fight a battle anywhere. The
enemy were pressing up on the troops that were thrown out to the front. I got

my division down to its position immediately. I think it was a mistake to

fight a defensive battle after we had surprised the enemy. I think we should

have attacked the enemy immediately. What were the numbers the enemy
were supposed to have 1 do not know. The impression I have might be a very

erroneous one. I know that we had a very large army then, and that it was
believed that we were equal to carrying out the operation if we took the offen-

sive.

Question. If you did not intend to take the offensive, you think you should

not have gone over there ?

Answer. Yes. But General Hooker took up a pretty strong position, ex-

pecting the enemy to attack him. They had been pressing forward an attack

on our right, and he seemed to think they would continue the attack, but they

did not. It may be their plans were changed after the death of Jackson, who
was aiming, it was said, to get around to and take possession of the United

States ford, and thus get in our rear.

Question. You say that you think we ought to have attacked the enemy im-

mediately after getting in position ?

Answer. Yes, after concentrating and getting into position.
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Question. And you say that when ordered to fall back our men did not seem
to be in position—that there seemed to be confusion 1

Answer. That was some hours later than the time I refer to on Friday and

after I had returned from examining the ground that the 5th corps afterwards

occupied.

Question. Therefore they were not really in a condition to advance ?

Answer. That was simply at that hour ; they were in a condition to advance

earlier in the day.

Question. Whose fault was it that the men were all massed up together in

that way 1

Auswer. That I cannot tell you ; I cannot tell you who gave the orders that

brought them together in that limited space, as I was a division commander,
and not in immediate communication with the commander of the army. The
troops were withdrawn on Friday afternoon from the advanced position I have
mentioned, and there were large masses of troops about the open ground near

Chancellorsville when I returned from examining the ground near the river,

The troops, that is, the separate bodies, the divisions and brigades, were not in

confusion within themselves, but they seemed to be unoccupied—to be doing

nothing. How long that lasted I do not know.
Question. It occurs to me, that with that condition of things right in the face

of an enemy, if they had made an attack upon that mass of men we should have

been in a bad fix, and somebody ought tu have seen that such things did not

take place.

Auswer. The commander of the army is responsible for that, of course. He
knows who came there under orders, and who did not, and who did not go

away at the proper time, and why it was that everything was brought together

in that place.

By Mr. Odell :

Question. What portion of the army was engaged at Chancellorsrille ?

Answer. I think the second division of the 5th corps was engaged in front

on Friday. The next day, Saturday afternoon and Saturday night, as I under-

stand it, the 11th corps was the one that had the fighting
;

probably some
of the 12th corps. I only speak from what I heard. And the 3d corps, I

think, did some fighting that night. They certainly did early the next morn-
ing. They were very severely attacked the next morning, and lost very heavily.

1 have not a perfect knowledge of that matter. But on Sunday the fighting

continued, and some part of tlie 2d corps was engaged, and some part of

the 5th corps ; not heavily, but briskly. That was after the 3d corps had
been withdrawn. I do not know whether they were repulsed or not ; but they

came in, having lost very heavily.

By the chairman :

Question. What do you know about the 11th corps giving way there?

Auswer. I do not know anythmg about it. They were a far way oflt" to my
right. 1 know they came down the next morning and relieved me.

Question. After that battle the army retired across the river to their old

position ?

Answer. Yes, we came back to the vicinity of Falmouth. About the 11th or

12th of June, about midday, 1 received orders, and we marclie|l up to Beverly
ford, holding the Rappahannock down towards Kelly's ford, having directions

to hold that part of the river against the enemy. We threw up some works,
and I remained there a couple of days, when it became evident that the enemy
were not going to attempt to cross there. We then received orders to move up
along the Hue of the railroad, Avhich we did, stopping a day or so'at Manassas.
1 know we made some very severe marches ; my divison made a continuous
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march during a night and a day, with the exception of a halt of a few hours in
the day, of from twenty-five to twenty-nine miles. From there we moved
along with the army up to Tarrytowu, where, I suppose, the history of the
battle of Gettysburg begins.

Question. Was it there that General Meade succeeded to the command I

Answer. No ; it was previous to that that he succeeded to the command.

Testimony of Major General W. S. Hancock.

Washington, March 22, 1864.

Major General W. S. Hancock swora and examined.

By the chairman

:

Question. What is your rank and position in the army ?

Answer. I am a major general of volunteers in the anny of the United States,

and at present command the 2d army corps, now in the army of the Potomac.
Question. How long have you been connected with the army of the Potomac 1

Answer. Since its organization, directly after the first battle of Bull Run, in

1861.

Question. Will you go on and give a narrative, in your own way, of tho8e

things which you deem important in regard to the movements and operations of

the army of the Potomac, from the time that General Hooker took command
of it?

Answer. The first event of importance, after General Hooker assumed the

command, was the battle of Chancellorsville. The great feature of that battle

was the fighting on the morning of Sunday, the 3d of May. I then commanded
a division in the 2d corps under General Couch. The movement of that corps

commenced on the Tuesday previous to the 2Sth. The movement of the tliree

corps, which went up the river and crossed the Rappahannock and the Rapidan,
oommenced before that—a day or two previous; I think on the 27th. They
crossed the Rappahannock at Kelly's ford, divided into two bodies, one under
General Slocum and one under General Meade, came down across the Rapidan at

difierent fords, and formed a junction at Chancellorsville on the Thursday pre-

vious to the battle, (May 31,) arriving at that point about noon. Two divisions

of the corps to which I belonged (French's and my own) crossed the Rappahan-
nock at United States ford, about five miles distant from Chancellorsville, the

same evening; and about 10 o'clock on Thursday night arrived at Chancellors-
ville, and formed a junction with the other troops there. General Sickles's com-
mand, the 3d corps, followed us, arriving some time the next morning—about 11
o'clock. General Gibbon's division, 2d corps, remained at Falmouth. In the

mean time, on the 29th, I think. General Reynolds and General Sedgwick, each
commanding an army corps, had crossed the Rappahannock at different points

below Fredericksburg, probably for the purpose of distracting the attention of

the enemy. The enemy were not encountered at Chancellorsville until some time
in the afternoon of Friday. An order was issued directing an advance move-
ment towards Fredericksburg, about 1 p. m. on Friday, May 1, in which one
command, the 12th corps, or a part of it, took the plank road from Chancellorsville,

General Sykes's command, subsequently supported by my division, took the old

turnpike road—the command of General Griffin being on our left, between us
and Banks's ford. General Meade, with a large command, was advancing to-

wards Banks's ford. None of those commands met the enemy, save the one com-
manded by General Sykes. General French's division, 2d corps, was ordered
to Todd's Tavern, on the Spottsylvania road, (five miles distant,) and met the

Part I 5
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enemy, but, without engaging him, was ordered to return. General Sykes met

the enemy immediately on leaving Chancellorsville and forced hirn back about

two miles. According to the order of the day, the headquarters of General

Hooker that night were to have been at a point on the Fredericksburg road

some distance in advance of the point at which General Sykes's advance had

an-ived, the distance from Chancellorsville to Fredericksburg being about ten

miles. General Sykes was subsequently forced back some distance. He then

received an order to return to his first position, and I was dkected to return also,

takino- the place of General Sykes's command in the column and bringing up

the rear. The movement was made, and all other troops that had started out

on this expedition, on the different roads, returned and took up the positions they

had previously occupied at Chancellorsville, or were placed in position by General

Hooker, he connecting his lines and establishing a line of battle.

Question. What do you, as a military man, say as to this movement, and the

position General Hooker took there?

Answer. I consider that the position of Chancellorsville was not a good one
;

it was a flat country, and had no local military advantages. At the same time

I may say, that for a commander who felt tliat he was forced to retire, that was

the best position, and the only one for the time being. But I have no doubt

that we ought to have held our advanced positions, and still kept pushing on,

and attempt to make a junction with General Sedgwick. No doubt this retro-

grade movement was based on information which General Hooker received from

Fredericksburg as to the movements of the enemy. It was the head of

Jackson's column coming from Fredericksburg which we met. We were or-

dered to retire to Chancellorsville, and take up that position, placing it in a de-

fensive attitude by abatis and rifle-pits.

Matters remained in that condition until towards the morning of the 2d, when
a new line of battle was established in some places, and in others the line cor-

rected. There were no movements of the enemy then save that we knew they

were passing in column along our front, being separated from us by a broad

belt of woods which concealed their movements, as they had occupied those

woods and prevented us from looking through them. The enemy continued

their march, passing along our whole front, shielded by this belt of woods, until

they had massed on our extreme right. The end of their column, supposed to

be their trains, was seen, but from the reports of deserters, &c., it was supposed

that that command of the enemy was retreating to Orange Court House. With

that belief General Hooker ordered General Sickles in pursuit. It turned out,

however, that General Jackson had concluded his operation of massing in front

of our extreme right, and this was the last of his train which were being rapidly

driven out of the road for the purpose of being placed in rear of his command.

General Sickles passed out on our left of Jackson. But while he was perform-

ing his operation Jackson attacked General Howard very suddenly on his right

flank and rear, and overthrew the 11th corps almost immediately. I have no

doubt that proper precautions had not been taken ; I do not know who was in

fault. The ground in front of General Howard, and on his right, had not been

properly examined to see what was going on there, or this could not have oc-

cuiTed. There should have been scouts, cavalry or infantry, sent out there, so

that we should not have been attacked in that sudden manner.

Before this, dm-ing that afternoon, (the 2d,) there was an attack made on the

enemy in front of the 12th corps, by a portion of that command attempting to

break through this belt of woods on tlie plank road, but it failed. 1 think the

troops were thrown in Avithout judgment; thrown in as if they felt certain that

they would break through. But there was not enough care taken in the de-

velopment of their front ; they went too much in mass, I think. They were

now forced back, for the enemy happened to be prepared for them. The posi-

tion I held was on the line facing Fredericksburg. I held that line during the
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battle. The enemy attacked on both days, on several occasions, but they were
always repulsed by the 1st line, under Colonel Miles, 61st New York. Although

the 11th corps had been overthrown, still the enemy were stayed by the opera-

tions of the remaining division of Sickles's corps—for the whole of his corps
/

did not go out to the front—together with other troops which General Hooker
put in.

Notwithstanding we had lost some gi-ound, and the 11th corps was over-

thrown, yet things remained in an apparently sound condition. I felt no dis-

couragement. I went to General Hooker late on that morning, and told him
that I did not think because the 11th corps had been beaten that there was any
reason why we should despond, for the 11th corps had never been considered a

part of the original army of the Potomac, and not much dependence had been

placed upon it ; and we were about as strong, of the original army of the Poto-

mac, as before. General Hooker appeared to be a great deal despondent, and
was affected no doubt by the sudden blow we had received in the destruction

or rout of that corps.

Question. Was that before or after his injury?

Answer. I think it was before. As 1 have understood, his injury was received

the next morning. I do not know what occurred during that night; but about

midnight, or after, I was awakened by General Couch, who told me that we
were ordered to withdraw, I supposed to some new position, and that the 2d
corps was to form the rear guard. But at daylight, just as the movement was
to commence, as I understood. General Couch informed me that no movement
would take place ; that we were going to remain there and fight a battle. What
the proposed movement was to have been I never ascertained. Early in the

morning the fighting again commenced on the same line where it had last

terminated. Our operations that morning seemed to be for the purpose of get-

ting inside of our lines the part of General Sickles's command which had been
sent out the afternoon before. I should say that during the night, near mid-

night, there was a furious battle on the line of the 3d corps, which continued

about an hour, our troops gaining considerable ground.

Question. It was that night and in that battle that Jackson was killed 1

Answer. Yes, sir ; it was a furious fight, and a very noisy one, principally

from the fact that we had an immense mass of artillery placed there in order to

stop any advance the enemy might make in the night. The enemy attacked

the next morning, and the heaviest assault Avas thrown on this command of

Sickles—General Berry's division, the 12th corps, and the troops on the right of

General Sickles. While this fighting was going on, the force of Biruey, which
was in front, was engaged in forcing its way through in the angle between
Berry's division and a portion of the 12th corps. I think one of the disadvan-

tages of that fight was owing to this fact: that these men were fighting their

way in, and it had the appearance as if there was a disaster in that portion of

the field. The men were not running, but they were coming in very rapidly,

but they came in in good order. I think that appearance of falling back had a

bad effect upon the troops.

A great many lines of battle were formed to strengthen our front line. My
position was on the other side of the Chancellor house, and I had a fair view
of this battle, although my troops were facing and fighting the other way. The
first lines referred to finally melted away, and the whole front appeared, to pass

out. First the third corps went out ; then the twelfth corps, after fighting a

long time ; and there was nothing left on that part of the line but my own
division—that is, on that extreme point of the line on the side of the

Chancellor house towards the enemy. I was directed to hold that posi-

tion until a change of line of battle could be made, and was to hold it until I

was notified that all the other troops had gotten off. This necessitated my
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fighting for a time botli ways. I had two lines of battle, one facing towards

Fredericksburg, and the other line behind that. And I had to face about the

troops in the rear line, so as to be ready for the enemy in that direction, who
were coming on. I had a good deal of artillery, and although the enemy massed

their infantry in the woods very near me, and attempted to advance, and always

held a very threatening attitude, I judge they had exhausted their troops so

much that they dared not attack me, although I remained there for some time

alone in this position, very heavily engaged with artillery all the time, and some
of my men of the rear line occasionally being shot by their infantry at a distance

of several hundred yards. There was no forcible attack on me, and when the

time came I marched off to my new position, probably three-quai'ters of a mile

from the old position, towards United States ford, where the new line of battle

was laid out.

We immediately commenced to fortify that position by throwing up rifle-pits,

and held it until we recrossed the river. In the mean time we had given up all

those great roads connecting with Fredericksburg. The enemy took possession

of the belt of woods between us and those roads, and held us in the open space,

and commenced using the roads we had abandoned, and marched down and
attacked Sedgwick, as it proved afterwards. And after accomplishing all they

could with him, which was to drive him across the river, they came back to

attack us. In the meantime, however, we were ordered to recross the river, and
the movement commenced about daylight on Tuesday morning. It was to have
commenced about 8 or 9 o'clock the evening previous. But, owing to a

rise in the river, we had not enough boats, and had to reduce the number of

bridges from three to two, which took some time. We recrossed unmolested,

the enemy apparently not having gotten back there in force before we left. My
pickets saw nothing of the enemy on my front that morning.

I should say one thing here : that after the movement I first spoke of, on
the let—the one where General Sykes was attacked, when we were suddenly
ordered to return—General Warren, who brought the order, suggested to Gen-
eral Couch that he should not fall back, although the order was to that effect;

that the position we held was a very formidable one, and he should not vacate

it. But General Couch did not feel at liberty to follow that suggestion, having
received peremptory orders to fall back. It appears, however, that General
Warren rode off" to General Hooker, and explained the advantage of the posi-

tion we held, and came back with an order that it should be held. But in the

mean time the position had been abandoned, and the enemy had taken posses-

sion of it.

While this was going on General Meade had' approached Banks's ford, and
had practically opened it, that i&, he had met no enemy and had got close to it.

General Griffin, who was in command on our left, between us and General
Meade, had gone further to the front than either of us, and had met no enemy.
So that the only forces of ours which met any enemy were those at the head of

General Sykes's column and those of General French. But General Hooker,
for reasons Ijest known to himself, concluded to fall back to Chancellorsville

and take a defensive attitude.

I consider the mistake in the matter was in ever stopping at Chancellorsville

at all. There was the cause of the whole trouble. General Hooker did not arrive

there until Thursday night, about the same time we did. If^' his troops had
marched on even on Thursday afternoon, and opened Banks's ford, we would
then have been within three miles of Fredericksburg, and would have been
practically connected with the force under General Sedgwick, although separated

by the town of Fredericksburg. Tliere, no doubt, was the mistake. That move-
ment might have been made on Thursday afternoon, or even on Friday morning.
General Lee had evidently been deceived by the movements of General Hooker,
and had sent his troops down the river, below Fredericksburg, and had not been
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able to get tliem bcick in time to bave resisted sucb a movement. I believe if

we had not stopped at Chancellorsville, but bad marcbed rigbt down to

Banks's ford, tbe wbole movement would bave been a perfect success. The
mistake was, that when we had started to fight an offensive fight, we stopped

and fought a defensive one before tbe concentration was complete.

Question. That, you say, was in consequence of some information General

Hooker received about the enemy 1

Answer. That was on Friday afternoon. I understood that General Butter-

field, who was at Falmouth, telegraphed that a lai-ge column of the enemy
were marching on General Hooker. But I say that on Thursday, before

General Hooker had arrived at Chancellorsville, if the troops which had united

at Chancellorsville at noon had continued right on and marched down, we
should have succeeded perfectly on that day. Couch's command might in

that case have crossed at Banks's ford, three miles below, then we should have

had four corps on that side of Fredericksburg, while Sedgwick would have

been below with two corps, and General Sickles could have joined either wing,

and we would have been within sight of tbe smoke of e^ch other's guns, and each

could have gone to the assistance of the other when necessary. Instead of con-

tinuing the ofiFensive until we had made a practical junction, either by fighting

or by the retreat of the enemy, we commenced the movement and then changed

it, owing to some information or other, before we had made that junction.

Question. What do you say as to tbe original plan, as you understand it?

Answer. The original plan was full of risk, I think. To separate the army by so

great a distance in the immediate presence of so wide-awake an enemy as we had

was a movement very full of risk. A river was between us—picketed by
us—and the country was wooded, so as to screen the movement, and it had
been so secretly conducted that it was really a success up to tbe time that we
changed the plan of the whole operation. No matter whether it was full of

risk or not, it had succeeded up to that time.

Question. You do not know much of the movements of General Sedgwick's

fcH'ces, I suppose ?

Answer. No, sir; I know nothing of those movements except from my
knowledge of the country, and what I learned afterwards. I do not know any-

thing about the movements from my own observation.

Question. You finally recrossed tbe river and took up your old position ?

Answer. Yes, sir.

Question. What was the extent of the loss to our army in that movement ?

Answer. I only know from the reports which have been published ; I have

forgotten the number. I suppose our losses were in tbe neighborhood of

15,000 men.

Question. Have you any idea what were the losses of the enemy there?

Answer. I have no doubt their losses in killed and wounded were fully equal

to our own. I have no question but that we ftir outnumbered the enemy on

that field, showing that we ought to have succeeded. Part of their forces were

at Suffolk, and as soon as they found that we had really crossed the river, that

command of Longstreet's commenced marching up. None of it, however, I

believe, got up until after the battle; some of it passed through Richmond
.several days afterwards.

ByMr. Odell:

Question. What do you suppose was the relative strength of the two armies?

Answer. I think that the enemy had not more than 60,000 men. I consider

that we could have brought 100,000 men into line of battle had we ever united.

I have no doubt that, at the time when we had the most troops at Chancellors-

ville, we had more than 80,000 men ; and oixr whole army, I consider, was
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120,000 men. But we fought a defensive fight; and the result was that the

enemy massed their forces opposite some one portion of our line, in a measure,

from the fact that the country enabled them to screen their operations, and we
always met those forces with an inferior force.

By the chairman

:

Question. Has not that been the great defect of most of the battles fought

by this army 1

Answer. Yes, sir ; and it arises from the very nature of our battles : we have

been fighting defensive battles habitually.

Question. Why is it that we, who undertake to conquer "an enemy, and have
gone into an enemy's countiy, always fight defensively 1

Answer. 1 think it is due, in a great measure, to the character, peculiarities,

and ideas of policy of the commander.
Question. Do you not, as a military man, believe that that is a disadvantage

to our army ?

Answer. I think it is a decided disadvantage. The morale will always be with

the troops that go ahead, and if it is practicable for one army to advance and
attack another, the one which advances will have the gi'eatest chance of success.

I think, however, if 1, knew that an enemy was going to engage me and meet

me directly to the front, and I had an opportunity to secure a good position, I

would sooner occupy it and get ready to meet his attack. But if I did not

know that he was going to meet me in that manner, and I could only judge by
the ground or information, I should not take a position, for I would be waiting

while he was acting. It is my conviction that we ought to take the offensive.

Question. Did you see much of General Hooker on the field at ChanceUors-

ville ?

Answer. Not on the last day ; I only saw him on horseback at a distance.

I recollect the confusion incident upon the occasion when he was hurt. I saw
the colonnade fly when the ball struck it, but I had no conversation with him
on that day.

By Mr. OdeU

:

Question. Was this retreat the result of a council of war ?

Answer. I do not know that it was. I understood that a council of war was
held, and I also understood that a retreat was ordered by General Hooker, but my
belief was that it did not result from the opinions of a majority of that council.

I was not in the council ; my impression at the time was that General Hooker
had made up his mind as to what he thought was best to be done, and had con-

cluded that it was wise to recross the river. A council of war was held, at

which I do not know even that General Hooker was present ; but General

Sickles was present, and advocated the recrossing from political as well as

military reasons. But I understood at the same time that, with the exception

of General Couch, who is a person naturally very cautious about making a de-

cision, the other corps commanders thought it would be better to continue the

fight ; and I think myself, although it is only a matter of opinion, that even at

the moment the fight stopped on Sunday if we had pushed in all our troops we
might have won that battle ; none of General Reynolds's corps had been engaged,

and I did not consider that all of my troops had fought as they could fight in

such a battle. Without reference to General Couch's opinion or expression, I

understood from liim always that he was in favor of fighting then.

By the chairman

:

Question. You speak of political reasons—what political reasons ?

Answer. I was not present at the council; but I heard that the questioaof

Washington was urged, as to what efi'cct it would have upon the country should
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it fall in consequence of our persisting in that operation. It was thought that,

aside from military reasons, it woukl have a bad effect upon the future of the

country should we persist in the fight, and be beaten there so badly that Wash-
ington should fall in consequence ; whereas if we recrossed the river we would

be enabled to prevent any such result. I termed them political reasons in that

respect only, from the effect the fall of Washington would produce in our country

as well as in Europe. It was not in reference at all to partisan politics, but

merely as to the general policy and effect upon the country.

By Mr. Odell

:

Question. What effective force could have been taken in after Sunday's fight?

Answer. I consider that General Reynolds's corps might have gone in ; it

was a very large corps, and had not fought. I consider that General Meade's

corps, though it had been fighting, was still in a perfect condition to fight. I

consider that a part of the 2d corps was disposable. Without going into detail,

I will say, generally, that I think we were not whipped when we gave up the

fight. I think that, considering our great numbers, we ought to have fought

until we could have fought no longer, if necessary. I believe that the reason

the enemy did not attack me with more persistence was that they had already

exhausted themselves. I was waiting there one-half an hour in their immediate

presence, after they had driven everything else away, and they did not attack

me, but allowed me to move away unmolested. General Hays, who was taken

prisoner at that battle, would be a very good witness as to what he saw at the

time. He was taken to Richmond, and knows exactly the condition of the

enemy at the moment of his capture ; how many disposable troops they had
there, and how many troops he met between there and Richmond ; showing

how many divisions of their army were really in that battle. I understood him
to say that he considered that there were but six divisions of the enemy at

ChancellorsviUe, out of ten divisions that belonged to their army. He told me
that the enemy were in an exhausted condition ; that they had apparently put

everything in, and that after the fight was over their army was greatly shattered.

We had some fight in us still, and I think that up to the time we vacated that

ground we ought to have won that battle.

By the chairman

:

Question. Go on with your narrative of the operations of the army from that

time ?

Answer. We continued in our old position at Falmouth until the movements
commenced which finally culminated at Gettysburg. I formed the rear-guard

of the army when we left Falmouth. Although a great many movements were

made during the march from Falmouth to Frederick, none of them were of any
great importance. When we got to Frederick city, I found that General Meade
had been placed in command of the army.

(See testimony, "Army of the Potomac: General Meade.")

Testimony of General James S. Wadswarth.

Washington, March 23, 1864.

General James S. Wadsworth sworn and examined.

By the chairman

:

• Question. What is your rank and position in the army 1

Answer. I am a brigadier general of volunteers, and am now under orders to

report to the army of the Potomac.
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Question, You liave been in tlie army of the Potomac for some considerable

time ?

Answer. Yes, sir ; a great deal of the time since its organization.

Question, Did you participate in the battle of Chancellorsville 1

Answer, Yes, sir.

Question, Will you tell us what position you then occupied ; and also give us

a brief description of that battle, so far as it came under your observation ]

Answer. At that time I commanded the first division of the first corps, then
consisting of about 8,000 troops, about half of whom left the service before the

battle of Gettysburg, their term of service having expired. Three or four days
before the movement on Chancellorsville, Greneral Reynolds showed me an order

to General Sedgwick, placing him in command of the 6th, 3d, and 1st corps, and
directing him to cross below Fredericksburg, and, in certain contingencies which
I do not now recollect, to advance on Bowling Green, I infeiTed from the order

that it was settled that General SedgAvick was to advance on the,enemy's right

with those three corps, while the other four corps were to cross above and ad-

vance on the enemy's left. This plan, if I am right in understanding that that

was the plan, as I believe I am, was subsequently changed ; and after General
Hooker had crossed at United States ford. General Sickles with his corps, the

3d, was ordered up to him ; and subsequently the 1st corps was ordered up also.

In the mean time my division of the 1st corps had crossed a short distance

below the point where General Sedgwick with his corps had crossed, and oc-

cupied a position on the southerly side of the river for about 36 hours. It

was intended that the order to withdraw my division and to move the corps up
to Chancellorsville should have been executed in the night. But the order came
too late, and we had to cross my division after daylight, under a very severe

artillery fire which broke our pontoon bridge while a regiment was crossing.

But it was soon repaired, and we got over without serious loss. We made a
forced march to the position the army occupied near Chancellorsville. We
arrived there about daylight on the day that the attack was made upon the 3d
corps by the enemy to recover Chancellorsville, the other division of the 1st

corps having arrived the evening previous. General Reynolds placed the corps

in line of battle on the extreme right of our army, where we waited further

orders for about 36 hours ; we then received orders to recross the river. The
1st corps was not engaged at Chancellorsville.

Question. Can you tell why it was not ordered to attack the enemy at the
time General Sickles with his 3d corps was driven back ; or why it was not
ordered to attack the next day, when you heard the sound of General Sedg-
wick's engagement with the enemy 1

Answer. I have no means of knowing ; at the time we were ordered to re-

cross the river, so far as I could judge of the spirit and temper of the officers

and men of the army, they were ready to take the offensive. I do not know
why Ave were withdrawn then. I think we should not have withdrawn. I think
the enemy were whipped ; although they had gained certain advantages, they
were so severely handled that they were weaker than we were.

Question. Is it your opinion, as a military man, that if our army had been
ordered to take the offensive vigorously we would have gained a victory there ?

Answer. I think we should have taken the offensive when the enemy at-

tacked General SedgAvick. The enemy had gained several advantages over
us ; our forces were in a thickly wooded country, one very difiicult to move in.

But I am not sufficiently acquainted with the condition of the army to give a
decided opinion upon that point. Our army was not depressed or disorganized,

but was ready to take the offensive.

Question. From all the information you have, which side do vyou think
suffered the most in killed and wounded in that battle ?
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Answer. I have no means of judging with accuracy; but I think it must

have been about equal.

Question. Did you see General Hooker during that fight ?

Answer. I saw General Hooker and rode aloug the line with him, after the

retreat of Sickles's corps from Chancellorsville. It was about that time that

he received an injury.

Question. When he received that injury were you near him 1

Answer. I was not; he had received it a few hours before he came down to

look at the line of the 1st corps, at which time I rode along the line with

him. As some remarks have been made about General Hooker's condition at

that time, I will say I never saw him more himself in every respect than when
I then saw him.

Question. Can you tell the extent of the injury General Hooker received ?

Answer. I cannot, any further than I have already stated.

Testimony of Major General Daniel Bufterjield.

Washington, March 28, 1863.

Major General Daniel Butterfield sworn and examined.

By the chairman

:

(See testimony, ".Army of the Potomac : General Meade.")

Question. Did you serve under General Hooker after he was appointed com-

mander of the army of the Potomac ; and if so, in v^'hat capacity 1

Answer. General Hooker called me to act as his chief of staff the day he

assumed the command of the army, and I served in that capacity with him
during his command of the army of the Potomac.

Question. Do you recollect about what time General Hooker assumed com-

mand of that army 1

Answer. On the 26th of January, 1863.

Question. What was the condition of our army at the time he assumed the

command 1 What orders did General Hooker have in regard to that army, and

what steps were taken by him to put that army in condition, &c. ? and give us

a history of the campaign and what General Hooker endeavored to accomplish.

Answer. When General Hooker was assigned to the command of the army
of the Potomac, that army was not in good condition. Desertions were very

large, and an unpleasant feeling existed through the army—a lack of confidence

in its ability to accomplish anything. Much of this feeling was found to come
from friends of the soldiers at home. Packages frequently came by express

with citizens' clothing, and letters urging the soldiers to desert
;
packages also

came by mail. An order was issued directing a return of all the absentees

from the army, with the causes of their absence, whether by desertion, leave of

absence, sickness, or otherwise. The returns, under that order, showed 80,000

and odd men absent from that army, who were borne on its rolls ; and of that

number at least one-half, if my memory serves me correctly, were improperly

absent ; that is, were not sick or wounded, or properly absent. The exact

figures of that return General Hooker has now.

Immediate steps were taken to prevent this desertion and bring about a better

state of feeling in the army. The army had been previously organized into

grand divisions, consisting of two corps each. This organization General

Hooker broke up, resuming the organization by corps, as it had been before

that time, and as it has been since. The general order issued making that

change states the reason why the organization was changed.
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The cavalry of tlie army had no organization as a whole—as a corps. It

was organized by brigades or divisions, and scattered among the grand division

commanders. This organization of this arm was changed, and it was organized

into a corps. From that day the cavalry began to improve and to perform bet-

ter service than it had ever done before.

A system of furloughs to deserving men was instituted, giving to regiments

that bore proper inspection and were in good condition leaves of absence for

ten days to two officers of each regiment ; and furloughs for ten or fifteen days,

according to the State from which the men came, to two out of every one hun-
dred men present for duty. This order gave great satisfaction.

The system of picket duty by the army was changed. - The lines were made
perfect ; the duty was vigilantly performed ; the pickets were constantly in-

spected, and, finally, desertions were stopped through the means of all these

measures of which I have spoken.

A better spirit soon manifested itself in the army, and it gra'dually came up
to as fine condition as I have ever known it to be during my service with it

from its organization—I think better than I ever knew it before
;

great esprit

du corps obtained throughout the army, and a great feeling of confidence.

The orders which General Hooker received upon assuming the command of

the army were in a letter from General Halleck, directing him to cover Wash-
ington and Harper's Ferry; otherwise the operations of the army were left some-
what to General Hooker's discretion. General Hooker will, I presume, give
the committee a copy of these instructions. The nature of the country and its

streams, the season of the year, with its mud, made it impracticable to com-
mence any campaign until the roads should become settled. The intervening

time—after General Hooker assumed the command—was taken up in this im-

provement of the army. General Hooker devoted himself constantly to per-

sonally ascertaining the condition of the army, and devising and improving
means and remedies for any evils that existed. Great care was given to the

commissariat. Commissaries were required by general orders to issue to the

troops vegetables and fresh bread twice a week. This order was rigidly en-

forced, and greatly improved the general health of the army. The ratio of sick-

ness decreased from something above ten per cent, to below five per cent. The
results of this foresight in caring for and improving the physical condition of

the troops can be more clearly explained to your committee by the medical staff

of the army, Surgeon Letterman or Clements. It saved the lives of many
wounded men subsequently. The subject of the campaign was one to which
General Hooker gave much thought and attention. But while getting the views
of everybody else, he did not give his own, but kept his intentions, in regard to

the proposed campaign, an entire secret from every one, fearing that otherwise
what he intended to do might come to the knowledge of the enemy. I ought
to have stated that when General Hooker assumed command of the army, there

was not a record or document of any kind at headquarters of the army that

gave any information at all in regard to the enemy. There was no means, no
organization, and no apparent effort to obtain such information. And we were
almost as ignorant of the enemy in our immediate front as if they had been in

China. An efficient organization for that purpose was instituted, by which we
were soon enabled to get correct and proper information of the enemy, their

strength and their movements. t

Question. Who was employed on that service?

Answer. I called Colonel Sharpe, commanding a regiment of New York
troops, to headquarters, and put him in the charge of that bureau as a separate

and special bureau. General Hooker finally determined upon a plan of cam-
paign, the intent and purpose of which was to destroy the army ^f General Lee
where it then was; not merely to fight a battle and gain possession of the battle-

ground and have the enemy fall back to Richmond, but to destroy him there

;
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for General Hooker believed that we could better afford to figlifc the enemy-

nearer Washington than Richmond. The first movement for this campaign
was a movement of the cavalry corps, to place them in rear of the enemy and
destroy their bridges and communications, prevent their retreat, and harass them
pending the operations of our infantry columns. The cavalry were started out

early in April with letters of instniction, which I presume General Hooker will

furnish this committee. Under these instructions the cavalry moved up to Rap-
pahannock station. They were required to cross the Rappahannock there,

move down, and cross the Rapidan and destroy the enemy's communications

between Fredericksburg and Richmond, and destroy all the bridges across the

streams. The movement of the infantry was to be made to correspond with the

cavalry movement. Upon the arrival of the cavalry corps under General Stone-

man at their crossing places on the Rappahannock river, and during their march
there, a heavy rain-storm came on, which prevented their crossing the

river, and they were detained some two weeks or more in consequence.

Meanwhile, the whole campaign was held in abeyance. Finally the Rappa-
hannock river fell, and the movement was commenced. The positions and loca-

tions of both armies were such that it was almost impossible for our army to

make any movement without its being plainly visible to the enemy. The
greatest precaution and the greatest secrecy were necessary to enable the army
successfully to execute the plan which General Hooker had devised.

The movement commenced on the last Monday in April. The 12th corps,

under General Slocum, and the 11th corps, under General Howard, were

sent from their camps on the right of our line, to cross the Rappahannock in

the vicinity of Kelly's ford, and cross the peninsula between the Rappahannock
and the Rapidan ; to cross the Rapidan and move down to the vicinity of

Chancellorsville, uncovering the United States ford, so as to make a short line

of communication between the right and left of our army. It had been origi-

nally proposed that General Meade, with the 5th corps, should cross at United

States ford, as these corps moved down. General Meade made some rep-

resentations concerning the difficulties likely to ensue, and the 5th corps, later

on the same day, followed those corps, and moved with them, the cavalry mov-
ing on the outer flank on the right of those columns. The orders and letters of

instruction, which your committee can obtain, will give a clearer idea of the

movements than any narrative which I can give at this time, without these doc-

uments before me.

It was necessary, in order to get across the river, that a large force should be

left in front of the enemy's position at Fredericksburg, to deceive them as to

our movements, and to hold them to their works. After these movements had
gotten under way, the 6th, 3d, and 1st corps Were moved down to the bank
of the river, bridges were thrown over, and a portion of those troops were crossed

over and made a demonstration upon the enemy, and held them in their works
at Fredericksburg until the movement of crossing the river above, and turning

their left flank without opposition, should be successfully accomplished. This

demonstration was very successful.

As soon as this movement was executed, and the three corps then comprising

the right of the army had crossed the Rapidan, and by their movement down
uncovered the United States ford, the 3d corps was withdrawn from below,

and sent up to join the three corps on the right; and, subsequently, the 1st corps

was sent up there. These movements occupied from Monday until Wednesday
or Thursday.

General Hooker then crossed over and joined the right of the army, directing

me to remain at Falmouth, with instructions appertaining to the proper execution

of his orders with regard to the forces composing the left of the army. As to

what transpired on the right of the army during the battles of Saturday and
Sunday, I have no personal knowledge, as by General Hooker's direction
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I was at Falmouth. I am familiar with it from the descriptions and conversa-

tions of the generals there, but the correct source of information is from those

who were there.

During tlie operations at Chancellorsville on Friday and Saturday, a part if

not all of the 6th corps still remained across the river below Fredericksburg.

On Saturday night about 10 o'clock I received a despatch from General Hooker
directing that the 6th corps should cross the river, move up through Fredericks-

burg and out on the Chancellorsville road, and attack General Lee, who was
between General Hooker and General Sedgwick—to move so as to be there by
daylight. This order was immediately communicated to General Sedgwick,

both by telegraph and by an aid, and shortly afterwards a duplicate of the order

arrived direct from General Hooker, by an aide-de-camp. The order required

General Sedgwick to be there by daylight the next morning. The despatch

wound up something in this way : that General Lee was between General Sedg-

wick and General Hooker, and the general expected, between G^eneral Sedgwick
and himself, to use up General Lee's army.

General Sedgwick's assault on the heights at Fredericksburg was not made
until 10 or 11 o'clock the next morning. The information which I had led me
to believe that the forces of the enemy in the vicinity of Fredericksburg did

not exceed 7,000, or 8,000 at the outside ; that is, the forces prepared to resist

General Sedgwick's advance in the direction in which he was ordered to move.
General Sedgwick was under the impression that the enemy's force there was
stronger than that. I presume he will give you his reasons therefor, and all

his knowledge in regard to it. All my despatches and information are with the

records, which are in the possession of General Hooker.
Question. You say the order from General Hooker for him to advance and

be there by daylight the next morning was received about 10 o'clock in the

evening 1

Answer. Between 10 and 11 o'clock on Saturday night.

Question. What was there to prevent the advance from commencing imme-
diately 1

Answer. It was at night, a bright moonlight and clear, suflSciently light for staff

officers to write despatches by moonlight. From the best information I had at

the time the order came, there was not over a brigade of the enemy in the vicinity

of Fredericksburg. This infoiTnation was confirmed afterwards by prisoners

taken on Sunday by General Sedgwick. They told me that they were left

there with orders that if they did not receive re-enforcements by a certain time

to withdraw; that they did withdraw about 11 o'clock on Saturday night, but

met re-euforcements coming up and turned back and reoccupied the works. The
statement may have been false or it may have been true. If true, it would show
that a bold movement of General Sedgwick's command on Saturday night would
have taken Marie's heights, and put him well on the road towards General Hooker
before daylight.

Question. In your opinion, as a military man, was there anything to have pre-

vented that order being complied with by General Sedgwick and his corps 1

Answer. There was a force of the enemy there, but in my judgment not suf-

ficient to have prevented the movement if made with a determined attack.

Night attacks are dangerous, and should be made only by very disciplined

troops. But it seemed to mo at the time that the order could haye been executed.

Question. Suppose it had been executed. What, in your judgment, would
have been the effect upon the army of the enemy ?

Answer. I think, from all I have gathered since, that if General Sedgwick
had made the junction as ordered and fallen upon General Lee's rear. General
Hooker would have been entirely successful there. That is nty impression.

General Hooker subsequently informed me that he had waited for the sound of

Sedgwick's guns to make a vigorou:: and desperate attack. The best opinion
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upon the results of tlie execution of the orders can he given by those officers

who were with the right of the army at Chancellorsville.

General Sedgwick carried the heights of Fredericksburg between 11 and 12

o'clock on Sunday morning, and captured six or eight guns, and a number of

prisoners. He then moved on through Fredericksburg toward Chancellorsville,

making a distance of two or three miles on Sunday, the enemy opposing him.

I was telegraphed by General Hooker on Monday morning to join him imme-
diately in the vicinity of Chancellorsville, which I did. Upon my arrival there

a reconnoissance was just being made by Genei-al Griffin's division to ascertain

the position and strength of the enemy in our front. The reconnoissance was
made, and the enemy were found to be in strong force there.

Meanwhile nothing had been heard from our cavalry to indicate any success

on their part. On Sunday I received Richmond papers of that day, which
showed conclusively to me that their line of communication was open so that

they could reach Fredericksburg from Richmond in one day. I got those papers

in about the same time that we had usually gotten papers before any operations

had been undertaken. General Hooker then Avas of the opinion that the cav-

alry had failed entirely to accomplish their orders ; for what reasons he did not

know.
That being the case, and General Sedgwick not having made his junction

with him as he had expected, subseqiient telegraphs announcing that Sedgwick
could not hold his position to enable General Hooker to join the two wings of

the army, General Hooker came to the conclusion that his original intention of

destroying the enemy there could not be carried out. He felt that he could re-

main perfectly well on the south side of the river, and possibly force the enemy
to fall back ; but as the enemy would fall back towards Richmond, they would
constantly become stronger and go into tlieir fortifications there, while we should

grow weaker.
Some 38 regiments of New York troops, two years' troops, had begun to leave

the array at that time. I met some of the regiments on Monday leaving as I was
going over. Their time had expired on Suiiday. This would reduce General

Hooker's effective force 38 regiments; and his opinion was that it was better

to withdraw and fight with the whole army under his own eye and at a point

where the country would admit of it ; keep the enemy nearer Washington than

to have them fall back. He was in hopes if General Sedgwick could maintain

his position which he had got on Taylor's hill near Banks's ford, that he could

withdraw the forces near Chancellorsville and join Sedgwick's corps at Tay-
lor's heights, which was considered a sort of key position, if I may use such

an expression, on that bank of the river.

A despatch was accordingly sent to General Sedgwick during the night of

Monday, asking him if he could hold his position on the south side of the river.

General Sedgwick's reply was that he thought his force was in danger there.

Question. What force had he there?

Answer. He had upwards of 22,000 men when he started from below. He
had met with losses in the fight of Sunday, and during Monday. He was at-

tacked on Monday by a strong force, which was detached from Lee's army in

General Hooker's front. Orders were then sent to General Sedgwick to with-

draw by the pontoon bridge which was laid at Banks's ford. Soon after that a

telegi-aphic despatch was sent to General Sedgwick to withdraw; another de-

spatch was received from General Sedgwick saying that he thought he could

hold his position there. The interval of time I do not remember; it was very
short ; the despatches themselves are all copied, with their dates, hours, &c,

A reply was sent to that despatch directing General Sedgwick to hold his posi-

tion, and General Hooker would move around and re-enforce him. But before

that despatch reached General Sedgwick {there seems to have been a delay

in its reaching him) he had crossed over the main portion of his forces, as I

said before. That position was the key point of the position about Fredericks-
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burg. General Hooker then called together tlie commanders of the corps on the

right with a view of ascertaining their feelings with regard to making a bold

and desperate assanlt from that position, or whether the army better return across

the river and undertake such other operations as circumstances might determine

to be best. When the corps commanders came together General Hooker ad-

dressed them briefly, and stated that he desired to leave them perfectly free to

exchange their views in regard to the situation of affairs, and unembarrassed

by his presence. He laid before them the sitnaition of General Sedgwick's

command, and the despatches that had passed between them. He gave them
his views as to the only sort of attack that could promise success, considering

the nature of the country, the woods, &c., and then, in order that they might talk

freely among themselves, General Hooker and myself retired from the tent.

Such of the corps commanders as were there entered into consultation among
themselves. General Slocum was absent, not having arrived in time. When
they had concluded their deliberations, the general and mysel/ returned, and
they announced their views. General Sickles §ave his in detail, and at some
length, in favor of withdrawing the army, and his reasons therefor. General

Howard was in favor of moving out and attacking the enemy. He remarked
that he felt as though the army was in its present position by the disaster to his

corps, and under any and all circumstances he should favor an attack. I may
say that everybody considered that General Howard would favor an attack

under any circumstances, in consequence of some aspersions that had been cast

upon his command, the 11th corps; he desired to retrieve their reputation.

General Meade opposed the withdrawal, because he thought the army could

not be withdrawn. General Hooker thought that, so far as that was concerned,

General Lee would throw up his hat to have us withdraw, and would not fire a

gun or molest us at all ; only be too glad to have us go back. I do not remember
the views of the others ; I have no record of it with me ; but the majority of

those preseat favored the return. The aiTny was withdrawn, I believe, with
the intention, in General Hooker's mind, of making a movement below, and
crossing the river again. Before the withdrawal was executed, a very heavy
rain-storm came up, and raised the Rappahannock river so as to float the ends
of the three bridges, and one had to be taken up in order to lengthen out the

others to enable the army to recross. When the army had recrossed the mud
was deep on the other side. The trains and a great deal of the artillery had to

be parked on the north bank of the Rappahannock, and troops were left there

to protect them until they could be moved. This return was effected on Wed-
nesday morning, the 6th of May. The army then returned to the position it

had occupied before the commencement of the movement.

By Mr. Gooch :

Question. How far was General Sedg^vick from that portion of the army under
General Hooker when he made his advance on Sunday ]

Answer. From six to eight miles.

Question. Did Lee's army lie between them ?

Answer. Lee's army lay in front of General Hooker, and a. portion of it be-
tween General Sedgwick and General Hooker.

Question. Was it knoAvn to General Hooker that fighting was going on with
General Sedgwick's corps ?

Answer. iJcspatclies concerning the state of affairs were constantly sent by
me to General Hooker, as fast as I became acquainted with them. Every
despatch that was received from General Sedgwick was immediately transmitted
to General Hooker by telegra])h and courier; and all those despatches General
Hooker nf)w has. General Warren was also sent doAvn by General Hooker to

look after the movement of General Sedgwick, and to keep him advised of what
occurred there. General Warren also communicated with General Hooker.
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Question. When General Hooker inquired of General Sedgwick if he could

hold the position he then occupied, did he intimate to him that he intended to

re-enforce him ?

Answer. I do not remember whether that was in the despatch or not. That
was General Hooker's intention, hut I do not remember what the despatch

stated in that respect. The copies of the orders and despatches are all in Gen-
eral Hooker's possession.

Question. Before General Sedgwick sent his second despatch, in which he

stated that he could hold the position, was he infoi-med that General Hooker did

intend to re-enforce him 1

Answer. I do not know whether General Sedgwick was governed by that in

coming to that conclusion, or by further information he had in regard to the

strength of the enemy, and his own position and strength.

By the chaiiman :

Question. Go on with your narrative, if you please.

Answer. About the latter part of May information received at headquarters,

and the movements of the enemy, led General Hooker to the belief that Gen-
eral Lee intended to repeat his campaign of the year previous—crossing the

Potomac. General Hooker communicated this information in a despatch to the

authorities at Washington, stating his belief that General Lee intended to re-

peat that campaign, and asked permission to so far depart from his instructions

which required him to cover Washington and Harper's Ferry as to take advan-
tage of the separation of General Lee's forces, which he would make necessarily

in executing that movement, considering the relative situation of the two armies.

General Hooker presumed that Lee, in making that movement, would leave one

corps, about one-third of his army, at Fredericksburg, to detain and hold our

army there, while he would move with his two other corps towards the Upper
Potomac, and General Hooker desired permission, in that event, to cross between
the two portions of Lee's army and attack him. By this movement General Hooker
expected to destroy Lee in detail, fully believing that he would thwart Lee's pur-

poses and prevent his invasion, and that by this move he would cut off all his sup-

plies and communications with his rear, compel him to return, and destroy him.

A reply was received from the President, ginning his opinion against the plan,

in which General Halleck coincided. This prevented General Hooker execut-

ing what he had proposed. About this same time, (I do not recall the exact

dates without the documents,) having in view this movement that Lee was about

to execute, General Hooker asked that all the forces that could by any possibil-

ity operate upon Lee's army, which vfould include those in the department of

Western Virginia, in the middle department at Baltimore, the defences of Wash-
ington, and, perhaps, the department at Fortress Monroe, (of the latter I will

not speak positively,) be united with the army of the Potomac under one com-
mander, so as to give concentration to their movements, and secure perfect co-

operation. He also stated in that despatch that, in order that his motives might
not be misunderstood, he expressly desired that some other person than himself

should have that command. This arrangement was not made by the authori-

ties here—for what reason I do not know.
During the first week in June, the enemy began to concentrate a large force

of cavalry in the vicinity of Brandy station, either with the purpose of making
a raid or covering their movements. The information brought in placed the

force of their cavalry at from 10,000 to 12,000; some placed it as high as

15,000. General Hooker, by letter on the 7th of June, directed the command-
ant of the cavalry corps. General Pleasonton, to concentrate his available cav-

alry force in the vicinity of Kelley's ford and Rappahannock station, cross

the river, and attack the enemy at daylight on the morning of the 9th. Gen-
eral Pleasonton's cavalry force was not as large as the force of the enemy. The
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movement of General Stoneman had disabled from 4,000 to 6,000 of the cav-

alry; thereby reducing our mounted force to that extent. Two' brigades of

infantry, under General Ames and General Russell, were therefore added to

General Pleasonton's force, to make his numbers nearer an equality to the

enemy. He attacked the enemy as directed on the 9th, and drove them suc-

cessfully out of their camps, and it was believed that but for the unexpected

death of Colonel Grimes Davis, a very able officer, who commanded one of the

columns, and was killed near the camp where the enemy's artillery was situated,

we should have captured the most of their artillery.

After having attacked as directed. General Pleasonton returned across the

river, and reported to General Hooker that he thought the enemy's raid was
broken itp ; that they would abandon their intended move. General Hooker
sent this despatch to the authorities at Washington, but stated that he did not

coincide with General Pleasonton in his opinion that the enemy's intended

move was broken up, but thought that it might be delayed a-^day or two by
this attack ; he advised, either in that despatch- or in one sent about the same
time, that all of General Stahl's cavalry, then acting here under orders from

Washington, should be thrown into the Shenandoah valley; that every man on

the Upper Potomac should be vigilant and watchful, for the movement of Lee
would still continue.

On the 11th or 12th of June positive information came of the movement of

the head of Lee's column through Sperryville. During these operations Gen-
eral Hooker had made dispositions of the 5th corps along the Rappahannock,

and of other corps up in the vicinity of Rappahannock station, to prevent any
crossing of the enemy which would enable them to get between him and Washing-
ton. At the same time he had thrown a bridge across the Rappahannock in

front of Fredericksburg as a demonstration and a feint, by which he could ascer-

tain the nature and strength of the force the enemy had left behind him. This

was successfully done ; a number of prisoners were captured, and the force of

the enemy under A. P. Hill were held to their works at Fredericksburg. Gen-

eral Hooker then determined to move np his army, with the centre at Fairfax

Court House, and the corps so disposed as to prevent any movement of General

Lee across the Potomac east of the Blue Ridge, and at the same time, if possible,

to compel General Lee to cross the Potomac. General Hooker's, ideas as he

expressed them to me at the time, were that after General Lee crossed the Poto-

mac he would be enabled, if all the forces available were placed at his disposal,

to guide his march outside of the South Mountain range, and concentrate

all the troops under General Couch, all that could be spared from the defences

of Washington and Baltimore, and those along the Potomac, and thus greatly

outnumber Lee and destroy him.

With this view, while remaining in the position I have described, with the

centre at Fairfax Court House, and the corps spread out in fan-shape—the 12th

corps at Leesburg; the 11th between Leesburg and Aldie, on Goose creek ; the

5th near Aldie ; the 2d corps at the next pass in the mountains below ; the 6th

corps in the centre ; the 3d corps at Gum Springs, ready to move to assist the

5th or the 2d as occasion might require, and the 1st corps in the same relation

to the 12th or the 11th—at this time General Hooker despatched me with an
order directing me to proceed to Washington and Baltimore and organize from
the ti'oops in those two places a column of 15,000 men and j^ut them on the

road to Frederick, with the view of keeping Lee outside of that mountain range
towards Pennsylvania, intending to meet Lee in the open country of Pennsylva-
nia, and fight a battle there with all our troops concentrated ; expecting and
hoping to 80 far outnumber Lee as to destroy his army. General Hooker's be-

lief, as he had always expressed it to me, was that the rebellion Tested upon
that army, and when it was destroyed the end was at hand.
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Under these orders I visited Washington. My orders required me to call

upon General Halleck and the President, and I did so. General Halleck stated

that no troops could be spared from the defences now. He said that there were

several millions of public property here; that Washington was a great depot;

and that the state of feeling here was such that it would be dangerous to with-

draw reliable troops from guarding it, for there was a liability at any time of

the secessionists and their sympathizers here burning these buildings and de-

stroying these stores, and therefore it was necessary to have a strong guard here.

General Halleck stated that General Hooker had received from the south side

of the Potomac all the troops that were available. I was unable to get any

troops from the defences of Washington. I then went on to Baltimore. On my
arrival there General Schenck placed before me the returns of the troops in his

department, and gave me liberty to take whatever I saw fit, leaving him such

garrison as I deemed proper for the defence of Baltimore. He had but about

5,000 troops for duty there. I took General Lockwood's brigade, the Maryland

brigade, and put them on the road according to orders, leaving the balance of

the troops, consisting pi'incipally of militia regiments lately arrived from New
York, to garrison the works about Baltimore and guard the public property

there. The orders under which I came here and went to Baltimore, the reports

of the interviews I had, and of my proceedings under those orders, are all in

the possession of General Hooker, and will give full particulars to the committee.

Question. Do you know what number of troops were at Suffolk and in tha^

vicinity ?

Answer. I do not.

Question. Did General Hooker apply for those ?

An-swer. I will not be certain ; I think he did in his general letter asking

for a consolidation of all the forces that could operate against Lee's a,rmy.

Question. What reasons were given why they should not come up and take

part in the coming battle?

Answer. I never heard any reasons assigned. General Hooker telegraphed

me to return immediately from Baltimore, which I did, and arrived at Fairfax

Court House just as the army was breaking up to cross the Potomac. The head-

quarters and two or three corps crossed the Potomac on that day near Pooles-

ville. We crossed the river, I think, on the 26th of June. On the morning of

the 27th of June General Hooker dictated a despatch to General Halleck, ask-

ing if there was any reason why the garrison at Harper's Ferry should not be

used to strengthen his army ; if there was any reason why the large force there,

about 10,000 men, should remain there. The general then left Poolesville and

went to Harper's Ferry to inspect the position personally and to see if there

was any reason for keeping that number of troops there. A portion of the army
was put in motion for Frederick. The 12th corps, under General Slocum, was

at Knoxville, with three corps at Middletown. General Hooker's intention,

under the supposition that the garrison at Harper's Ferry would be placed at

his disposal, was to take that garrison, numbering about 10,000 men, unite it

with General Slocum's command, numbering 12,000 or 13,000 men, and throw

them in the rear of Lee's army, and break up and destroy his bridge and com-

munications, capture his trains, break up Ewell's horse, beef, and flour trade,

and then reunite his army for the coming battle. He attached great importance

to breaking up Lee's communications across the Potomac.

I left Poolesville that morning, shortly after General Hooker left for Har-

per's FeiTy, and went to Frederick. General Hooker went to Harper's Ferry,

and there received a reply from General Halleck, stating that the garrison at

Harper's Ferry must not be taken away ; that the post was an important one.

General Hooker from there—I did not know it at the time, and not until he

came over to Frederick that evening—upon receiving this refusal of General

Halleck to give him those troops, telegraphed to Washington asking to ~be re-

Part i-^ 6
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lieved from the command of tlie army. He came over to Frederick in the

evening, and, after the corps commanders and others had gone ont, stated to me
that he had asked to be relieved from the command of the array, and read the

despatches that had passed between General Halleck and himself as the reason

for so doing. He said that he felt that it was a very important and critical

period in the campaign, one bearing an important influence upon the whole

conntry ; he said that if every available man could not be concentrated and
used against Lee, the enemy might be successful, and in that event the conse-

quences would be most disastrous ; that he felt General Halleck did not give

him that cordial assistance and co-operation which he had a right to expect

;

and that he thought he had no right to allow private feelings to stand in the

way of the good of the country ; that it was his duty to withdraw from the

command and give way to some one else to whom perhaps everything would be

given to enable him to destroy Lee's army, or at least prevent him from making
a sixccessful invasion ; that he would rather go into the ranks as. a private sol-

dier than to hold the position he then held ; that he had too much respect for

the position of general of the army of the Potomac to continue to hold it when
he was not allowed to exercise all its powers fully ; that he would wait for

history to do justice to him and his motives ; but now he must look only to

the good of the country. The next morning, at 4 o'clock, Colonel Hardee,

from the War Office, arrived with orders assigning General Meade to the com-
mand of the army of the Potomac. General Hooker turned the command over

to General Meade, and issued orders, which are published and accessible to the

committee, resigning the command. In taking leave of his staff and other offi-

cers, he endeavored by his directions and conversation to impress upon all the

necessity of the change, the benefits likely to result from it, and endeavoring to

give to them all confidence in General Meade, and calling upon all to do every-

thing in their power to assist General Meade ; assuring them that it would all

be for the best, that the army of the Potomac would have a successful cam-
paign, and that it was the duty of every one to give General Meade a cordial

support; and General Meade assumed the command of the army of the Potomac.
Question. Did General Hooker put General Meade in possession of his plans

and purposes in reference to the campaign 1

Answer. Yes. He gave him the fullest information in regard to his plans and
purposes. General Meade was totally surprised at being placed in command
of the army. It came over him like a thunder-clap ; he did not expect it at all.

Question. Was it not a rash and unwise act to displace the commanding
general in the face of the enemy in that way 1 Was it not hazardous 1

Answer. In my opinion it was a very hazardous and dangerous act, but
General Hooker had asked to be relieved from the command, and the author-

ities may have felt that they had no other recourse than to comply with his re-

quest; it was done at his request. I have no idea it would have been done if

he had not requested it.

Question. Was he not led to believe, from the constant refusal of what he
asked, that the commanding general here at Washington was unfavorable to him 1

Answer. That was always his impression, and that of other officers about
headquarters.

(Question. Was not that the only reason that prompted him to ask to be re-

lieved ?

Answer. I believe that was the sole reason.
Question. Can you give any reason why those Harper's Ferry troops were

refused to General Hooker, and immediately afterwards permitted to come
under the command of General Meade?

Answer. I do not know that General Meade's orders anticipated that he
would take that garrison. General Meade showed me at the time the letter

and orders he received when he was placed in command. I have not seen them since.
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Question. Does it not appear singular that Greneral Halleck should have re-

fused those troops to one commanding general, and then given them to another?
Answer. General Meade did not ask for them, but took them under the gene-

ral order giving him command of all the troops.

Bj Mr. Gooch :

Question. Had General Meade a more comprehensive order than General
Hooker ?

Answer. Far more. General Meade had an order which gave him authority
to displace any commander—to relieve him from, and put some other in, his

place. All the troops under General Couch were put under his command. His
orders gave him much fuller power and authority than General Hooker had
previously.

By the chairman :

Question. General Hooker had previously asked that whoever commanded
that army should have control of all the troops you have mentioned ?

Answer. Yes.

Question. That was refused to General Hooker, and then authority conferred

upon General Meade large enough to cover all General Hooker had asked ?

Answer. It did not cover the troops at Fortress Monroe, but it did cover all

the troops that could operate upon General Lee's army, as it was then situated.

I think it had some restrictions in regard to troops in the defences of Wash-
ington.

Question. Have the commanders of corps and other generals in the army of

the Potomac always supported the general commanding that army with zeal

and alacrity ?

Answer. I have never wanted to attribute to any corps commander any want
of zeal and co-operation in support of the general commanding. I never could
bring myself to believe that there was any such feeling, and it never appeared
to me that any such feeling was evinced previous to the operations at Chancel-
lorsville. General Hooker would not allow himself to believe any such thing,

though it was sometimes endeavored to be represented to him that there was
such feeling. He had the highest confidence in every one of his generals ; and
I believe he thinks to this day that if there was anything which might be con-

sidered as showing such a feeling, it was a lack of ability rather than a lack of

desire to do well. He was informed from pretty high authority that there was
a conspiracy against him among the corps commanders ; but he declined to

enter into any inquiry, or to have any conversation with them upon the subject,

because he felt that would imply on his part a lack of confidence in them. He
said that so long as he was in command of the army he was bound to believe

that everybody supported him ; that he could not believe otherwise ; that he
could not have so poor an opinion of men ; and that those higher in authority
than himself must undertake to find out whether he was supported or not.

With that view some inquiries were made by higher authorities than General
Hooker here at Washington ; what the result was I do not know. The results

of the campaign, of the movements of the different commands, and the acts of
the different corps commanders, are all accessible to the committee, and they
can form an opinion for themselves with regard to them. I do not like to give

opinions, where I can avoid it, which will bring me in conflict with other officers

and my superiors. Such opinions, when published, naturally tend to break up
good will and cordial co-operatiou among officers.

The chairman

:

I have. some questions at my room that I have been requested to ask yon.
If you will come to-morrow morning I will then complete your examination.
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Washington, March 29, 1864.

Major General Daniel Butterfield recalled and examined.

By Mr. Loan

:

Question. The chairman, who is required to be present in his seat in the Sen-

ate, has given me some questions to be asked you. (See testimony, " Army of

the Potomac : General Meade.") How long have you served under General

Hooker, and what opportunities have you had to know his personal habits ?

Answer. I commenced service immediately under General Hooker, in Novem-
ber, 1862 ; he commanded the 5th corps, and I commanded a division in it.

General Hooker afterwards commanded a giand division consisting of the 3d
and 5th corps, and I commanded the 5th corps under hira. I have served with

him from that time until the present time constantly, with the exception of the

time I served under General Meade as his chief of staff, preceding and during

the battle of Gettysburg, and my absence from the army in consequence of the

wound I received at Gettysburg ; all except that time I served under General

Hooker, and being so constantly with him, seeing him at all hours, day and night,

I suppose that I know his personal habits as well as any one can.

Question. Have you ever seen him under the influence of liquor, or known
of his being so 1

Answer. Never ; and if he had been so I should have known it, because I saw
him at all hours of the day and night.

Question. To what do you attribute the rumors to the effect that be was at

times intoxicated ?

Answer. I do not know, unless it is malice ; upon the general principle that

•when a man attains a high position people are always found to carp at him and
endeavor to pull him doAvn. General Hooker said he always had a good char-

acter until he had the command of the army of the Potomac ; that they had
charged Genei"al McDowell with drunkenness, when it was well known he never

touched liquor of any kind, and he could not be surprised if similar charges were
brought against him. It always has been, and 1 presume will continue to be,

the caffe, that the commander of that army, or any other army, will be more or

less maligned. It is almost impossible to command an army, or any force, prop-

erly, and enforce discipline, without offending many. High commands have
many unpleasant surroundings. McDowell, Pope, McClellan, Burnside, have
all had their share of this sort of attack ; some have been called drunkards,

some cowards, some fools. It is the nature of our people ; the arduous duties

and responsibilities of commanders are not fully appreciated by all.

Question. Was there ever, to your knowledge, any disagreement or misunder-

standing between General Hooker and General Meade ; and if so, what was it ?

Answer. The relations between General Hooker and General Meade were
always very cordial and very friendly ; the only thing that ever occurred, to my
knowledge, to prevent that, was a matter that grew out of the consultation held

at Chancellorsville before the army recrossed the Rappahannock. When the

opinions were given in as to whether the army should return to the north bank
of the Rappahannock, or remain, or make an attack upon the enemy, General
Meade gave the opinion that the army should remain on the south side of the

river, for the reason that it could not be withdrawn. Afterwards, when the news-
papers got to commenting upon the subject, it was asserted, in a way that came
to General Hooker's knowledge, that General Meade had opposed the with-

drawal of the array under any circumstances. A correspondence sprang up
between General Hooker and General Meade upon the subject; the result of

the correspondence was, that General Meade denied having stated what General
Hooker understood him to have stated, that is, that he opposed the withdrawal
because the army could not be withdrawn. General Meade then addressed a

letter to each of the corps comTmnH'"'r=i, asking tliom fir a statement of what Le
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did say ; and the corps commanders generally gave his statement as General

Hooker had understood it. General Meade then, being convinced that he was
wrong in his recollection, so acknowledged, and I supposed that was the end of

it. I do not know of anything else that ever occurred, and I do not think that

was anything very serious. There was some correspondence between Governor

Curtin, General Meade, and General Hooker, the details of which I do not know
;

but it never appeared to me to cause General Hooker to show or evince any feel-

ing against General Meade, and I think General Hooker recommended General

Meade as his successor in case he should be removed.

Question. There seemed to be cordial and kind feelings existing between

them after this explanation ?

Answer. Yes.

Question. Was the information concerning General Lee's movement through

Spei-ryville in the direction of Winchester, mentioned in your testimony as about

the 11th of June, communicated to General Halleck]

Answer. That information came from General Pleasonton, who was at Rap-
pahannock station, by telegraph to General Hooker, at Falmouth. In its pas-

sage to General Hooker it had to pass through the War Department telegraph

office at Washington, coming over the wires from Rappahannock station to

Washington, and then going from Washington down to Falmouth. The in-

quiry had been made a day or two before whether it was necessary to repeat

to Washington the despatches that came to us in that way, and the reply was
that it was not, as the despatches were copied and copies retained as they passed

through the War Office.

Question. The conclusion, then, is that that information was not communicated

to General Halleck by sending it back from Falmouth ?

Answer. No ; but that he already had it as it came over the wires through

the War Department.
Question. Was that information communicated to General Milroy?

Answer. I have no means of knowing. If it was communicated to him it

would be through his superior officer, General Schneck, who commanded the

department of Baltimore.

Question. If it had been communicated to General Milroy, would it have

enabled him to have withdrawn his forces from Winchester, or prevented a

surprise ?

Answer. I think so, certainly.

Question. Was it ever urged upon General Hooker to break up the 11th

corps and distribute it among the other corps after the battle of Ohancellorsville 1

Answer. It was.

Question. By whom ?

Answer. By several officers of rank in the army.
Question. Do you know what were General Hooker's views on the subject ?

Answer. His views were that the 11th corps at Chancellorsville, so far as the

men were concerned, would have done well if his orders had been executed as

they should have been ; that they were not so much at fault as some of the offi-

cers. He said, also, that he had no authority to break a corps ; that rested

alone with the President ; that at some future day he would make the men fight

and make them proud of their organization. But then, at that time, gold was

very high, and the draft was about coming on, and General Hooker thought if

the question was brought up it would precipitate an unpleasant subject upon

the administration ; and he thought it more judicious to give the men and officers

another chance. But he did not think his orders were fully complied with at

Chancellorsville.

Question. How seriously was General Hooker injured at Chancellorsville?

Answer. I was not present at the time he was struck. I know that several

days afterwards his body was black and blue down one side. After the cam-



86 ARMY OF TPIE POTOMAC.

paign -was over lie showed me its effects. He was very stiff, and I judged

from that, and from the statements that others of the staff officers gave to me of

the nature of the blow, that he was stunned very severely, and rendered in-

sensible for a considerable time. This may have been, probably was, one cause

of the lie concerning his being intoxicated at the time.

Testimony of General John Gihhon.

Washington, April 1, 1864.

Brigadier General John Gibbon sworn and examined.o

By Mr. Gooch

:

(See testimony "Army of the Potomac: General Meade.")

Question. What was your rank and position-in the army of the Potomac,

while under the command of General Hooker?
Answer. The same as now—brigadier general of volunteers.

Question. In what part of the army were you during the attack on Chancel-

lorsville ?

Answer. I was in the same division that I have now—the 2d division of

the 2d corps; General Couch had command of it. Two divisions of the

corps went to Chancellorsville, but my division was kept down at Fredericks-

burg; and on the night of the 2d of May I was ordered to go down and take

possession of Fredericksburg, General Sedgwick being on his way up to Fred-

ericksburg from his crossing below.

Question. Will you give us an account of the operations of that portion of

the army with which you were connected at that time ?

Answer. We were directed to cross at night, but we did not get our bridge

across until after daylight the next morning. The division crossed over, and I

reported to General Sedgwick, who was then in town. The first idea was that

I should deploy on the plain above the town, and attempt to carry the heights

there. The division was deployed there, and the enemy brought out several

pieces of artillery, on the heights above, and fired upon us. General Warren
made a reconnoissance, and discovered that the canal at the foot of the slope, on

the inside of this plateau, was impassable, all the bridges having been taken

up. The only way, then, to carry the position would have been to have built

a bridge under fire, and rush a storming party across it. I did not think that

was very feasible, and I went back to see General Sedgwick, and reported to

liim ; and he decided that we would make the attack from the town. Our de-

ployment on the plain, however, called off a great many of the enemy's troops,

and some of their artillery, too, from in front of Sedgwick to above the city.

As soon as the arrangements were completed, Sedgwick's storming party went
up the road, and carried Marie's hill by assault; and as soon as I saw our

colors on the top of that hill, we ceased firing with our artillery, which we had
previously directed there, and the division was brought up through the town,

and immediately moved up on top of the hills and opened our artillery, and
supported Sedgwick's corps as he went up.

We then went a mile and a half in rear of the town, the epemy retreating

in every direction, and we were firing at and receiving the fire of the enemy on

top of those hills. General Sedgwick then informed me that it was the under-

standing I was to return to Fredericksburg and keep possession of the river and
the bridges there. So I brought my division back, while General Sedgwick's

corps went on in the direction of Chancellorsville. The right bank of the rivi r

could not be defended very well with the force I had ; and I brought two of

my brigades over on the north side of the river and put my artillery in positiou

on the bluffs on this side, leaving one brigade in the town.
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The next day a severe attack was made on Sedgwick by the enemy, who
seemed to come from the dh-ection of Hamilton's crossing, and he was driven back
towards Banks's ford, and some time that night I got orders to retire from the

town, which I did, and took up the bridges. That is about all I had to do with

that battle.

Question. Do you know anything of the order sent from General Hooker to

General Sedgwick, on Saturday night, to advance towards Chancellorsville ?

Answer. 1 do not.

Question. What would you say, as a military man, was the duty of the gene-

ral commanding at Fredericksburg—that is. General Sedgwick—in case he had
received an order on Saturday at 10 or 11 o'clock, dh'ectiug him to advance
immediately towards Chancellorsville, so as to be there at daylight the next

morning ?

Answer. I should think his first duty would be to inform his commanding gene-

ral that before he could do that he must take some very strong positions in front

of him. And the next thing to do would be, of course, to attempt to take

those heights, and I take it he would take them just as speedily as he possibly

could ; and until he did take them, of course any advance in the direction of

Chancellorsville was out of the question.

Question. In your opinion, would a judicious military commander deem it a

practicable thing to attempt the taking of those heights in the night ?

Answer. I should think not.

Question. Then you would regard the order as one not possible to be exe-

cuted ?

Answer. I do not consider that an order sent to General Sedgwick on Satur-

day night, to be at Chancellorsville at daylight on Sunday morning, was a prac-

ticable one.

By Mr. Odell

:

Question. Will you assign the reasons ?

Answer. In the first place, the distance. In the second place, the opposition

which he had to encounter on those heights, which, we all know, were exceed-

ingly strong, and which were pretty well defended. In the third place, Lee's

army, or that portion of it between Fredericksburg and Chancellorsville.

Question. What was the distance?

Answer. About twelve miles. But it is a very difficult thing for any man
to put himself in another man's shoes after the thing is over, and then say what
was the best thing to be done. These things can only be decided with any
propriety by the men themselves.

By Mr. Gooch :

Question. You were present when the works were carried on Sunday 1

Answer. Yes, sir.

Question. With the knowledge you now have, having been present at that

time, would there have been any reasonable prospect that a night attack would
have been successful 1

Answer. My opinion is that it would not, although I have not the proper

data upon which to base an opinion. I was in the first Fredericksburg battle,

in December, 1862, and I know the trouble we had in trying to take them at

that time.

By Mr. Loan :

Question. What distance would General Sedgwick have had to march before

he would have met this force which you speak of as occupying those heights

at Fredericksburg ?
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Answer. The skirmishers were in contact all the time.

Question. I understood you to say that General Sedgwick would' have had

to take those heights before he could go to Chancellorsville ?

Answer. Yes, sir.

Question. What was the distance between General Sedgwick's position, at

that time, and those heights 1

Answer. His command was under artillery fire, say two or three miles from

the heights, and his skirmishers were in contact with those of the enemy all

night.

Question. Do you know the force of the enemy occupying those heights ]

Answer. I have not the slightest idea.

Question. Do you know whether they were re-enforced the next morning

before the assault Avas made upon those heights ?

Answer. No, sir, I do not. I have no reason to suppose they were, although

of course they might have been.

Question. Then why have you stated that it would have been impracticable

to comply with General Hooker's order, supposing that to have been the order ]

Answer. On account of the distance, the trouble of taking those heights, and

the presence of Lee's army between him and Chancellorsville.

Question. How do you know what trouble there would have been, without

knowing what force the enemy had there ?

Answer. There is no question about their being in force there.

Question. Would they have furnished an impediment to his progress ?

Answer. That question I cannot answer^ because General Sedgwick's corps

was below the city of Fredericksburg, and I was not down there the day before

at all. I do not know the force in his front. I only know what opposition we
had when he came up to Fredericksburg with one or two of his divisions, and

my division joined him, and my opinion of the opposition he would have met
with is based on that.

Question. It was impracticable at the time you were there the next morning ?

Answer. Yes, sir; my opinion is based entirely on that, and of course it was
then impracticable to obey the order because it was then after daylight.

Question. If there had been a small force only there during the night, that

would have impeded him but an hour or so ; was the distance such aa to prevent

his complying with that order ]

Answer. I reckon not. I suppose if he could have taken the heights without

much loss, he could have made the march of twelve miles by daylight without

trouble, if he had not met with opposition from Lee's army.

Question. At what time on Sunday morning was this assault made on the

heights 1

Answer. I cannot tell exactly.

Question. Was it not as late as 10 o'clock in the day 1

Answer. I judge it was.

Question. How long did it reqiaire to carry those heights then ?

Answer. When the column was once formed and started, I do not think it

was more than ten or fifteen minutes from the time the heavy firing opened that

our flags were on top of the hill. I do not think a thing was ever more gallantly

done in the world.

By Mr. Gooch :
'

Question. Do you know any reason why that assault could not have been
made at an earlier hour on Sunday morning ?

Answer. I do not know what dispositions General Sedgwick was making. I

recollect being very impatient at the time, waiting for him, and supposed he was
getting his troops iip and into position. I do not know of any other reason than
that.
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Question. From your knowledge of the position of Greneral Sedgwick's troops

at that time, had he heen ordered at eleven o'clock the night of Saturday to

make au assault immediately, could he not, iu your opinion, have made the as-

sault at au earlier hour than it was made ?

Answer. Yes, sir, I think so.

Question. And still have had the advantage of daylight in making the as-

sault ?

Answer. Certainly, I think so. Without any reference to General Sedgwick, I

think a military commander could do that, from the fact that he would have
time to get his troops in position.

Testivwny of General Henry J. Hunt.

Washington, Afvil 4, 1864.

Brigadier General Henry J. Hunt sworn and examined.

By Mr. Gooch :

Question. What is your present rank and position in the army, and how long

have you been connected with the army of the Potomac ?

Answer. I am a brigadier general of volunteers, and chief of artillery for the

army of the Potomac. I have been connected with that army from the time of

the first battle of Bull Run, from July 19, 1861.

Question. How long have you been chief of artillery for that army ?

Answer. Since September 5, 1862.

Question. Were you present with the army during the movement upon
Chancellorsville, and the operations that took place at that time?

Answer. I was.

Question. Will you state to the committee all you know iu relation to the

movements of the army at that time that you deem interesting and of importance?

Answer. My information is not veiy complete in regard to that battle. I

was the chief of artillery, it is true ; but shortly after General Hooker took

command, by a new distribution of the duties, I simply had the administration

of the artillery, without its military command, of which he deprived me at that time.

Consequently I did not know all the movements, even of the artillery, until

the battle was well under way. On the morning that the troops crossed at

Fredericksburg I was put in command of the artillery—that is, so far as to be

made responsible for the safe passage of the army at those points where the

bridges were safely laid by the engineers, and I was to cover the crossing with

the artillery. For that purpose all the artillery of the corps crossimg at that

point, together with the reserve artillery, was placed at my disposal. I per-

formed that duty, and when it was over my powers then expired.

I also made a reconnoissance, and selected the position for throwing across

the bridge at Banks's ford, and made dispositions for crossing the troops there,

if necessary. On Thursday I crossed with General Hooker at United States

ford, the artillery having all been ordered, through the chief of staff, without

any knowledge on my part of what had become of it, except what I could

pick up from time to time. We arrived at Chancellorsville on Thursday night.

On Friday morning the troops pushed forward. I remember especially the

12th corps, under General Slocum, and the 5th corps, under General Sykes.

Soon after being engaged they made demands upon me for artillery, or rather

upon General Hooker, which were handed over to me, and which I filled so far

as was practicable.

But the greater part of the artillery having been moved without my knowl-
edge or orders, I hardly knew where to lay my hands on it, although the woods
seemed to be full of it. Soon after the attack commenced, news was received,

as I understood at the time, by telegraph, that the enemy were moving a large
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force up from the direction of Port Royal. General Hooker told me to recross

the river immediately, and get all the artillery which had been left on the other

side of the river—part of which I had myself left where it covered the crossing

at Fredericksburg—and assemble it at Banks's ford, as he expected to fight the

army of the enemy between his then position at Chancellorsville and Banks's

ford ; and he directed me not to allow the enemy to effect any crossing at that

point.

I returned to United States ford ; telegraphed from there to General But-

terfield, who was on the north side of the river at headquarters, to send up to

me at Banks's ford all the batteries that were below. While there awaiting his

answer, I learned, to my great surprise, that the troops that had been advanced,

at Chancellorsville had been ordered back into their intrenchments. I proceeded

to Banks's ford and made all the arrangements there I had been directed to

make to oppose the passage of the enemy should it be attempted. I re-

mained there for two days. In the mean time General Sedgwick^ who had been

at Fredericksburg, received a telegram from General Hooker, of which I saw a

copy—it was given me at Banks's ford—directing him to push forward by way
of Chancellorsville. He became engaged nearly opposite Banks's ford, on Sun-

day evening, I think. As soon as he became engaged, bridges were thrown
across under direction of General Benham, who was also there ; and I crossed

the river to offer the services of what artillery was at Banks's ford, should he
need it, and to inform him what it was. About the same time I received a tele-

gram from General Hooker directing me to proceed at once to his headquarters

and report to him, and I did so; and he then, for the first time, put me in com-

mand of the artillery, with directions to get it in order, as it was in great con-

fusion. In the mean time General Hooker's battle had taken place, of which

I can say nothing, as I was at Banks's ford, though within sound of it. On
Monday I reorganized the artillery, and distributed it. I was present at the

affair of General Griffin, on Monday evening, I think, in which there was some
little fighting, A short action took place there, growing out of a reconnoissance

made by General Griffin. I understood from General Hooker that we were to

make an attack the next morning, Tuesday morning. At daylight General

Hooker sent for me, and told me to attend to the recrossing of the artillery to

the north bank of the river, -under cover of the fog ; to see that the roads on the

other side were kept clear, and to direct General Patrick to allow no vehicles to

cross from the north to the south side. I then posted artillery on the north side

of the river to command all positions on the south side from which our bridges

could be reached, and then returned to headquarters.

A storm arose soon after. Just before sunset the general and his staff re-

crossed the river to the north side. I separated from him in order to see to the

destruction of some works of the enemy on the south side of the river which
perfectly commanded our bridges. Whilst I was looking after them in the dark-

ness to see that they had been destroyed as directed, an engineer officer reported

to me that our bridges had been carried away, or were being carried away, by
the flood. I found the chief engineer, Captain Comstock, and we proceeded to-

gether to examine the bridges, and we found that they were all utterly impass-

able. I then proceeded to General Meade's camp, and reported the condition

of affairs to him. All communication with General Hooker being cut off, General

Meade called the corps commanders together, and as the result^of that confer-

ence, I believe, by order of General Couch at any rate, I was directed to stop the

movement of the artillery, which was withdrawing from the lines, and let them
resume their positions, thus suspending the crossing. On my return to the

bridges I found that one had been re-established, and the batteries that were

down there had commenced recrossing the river. I then sought General Hooker
upon the north side of the river, and proposed to him to postpone the movement
for one day, as it was certain we could not all cross over in a night. I stated
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to him that I doubted whether we could more than get the artillery, which was

ordered to cross first, over before daylight. He refused to postpone the move-

ment, and it proceeded. No opposition was made by the enemy, nor was the

movement disturbed, except by the attempt to place batteries on the points from

T/hich our bridges could be reached, and to command which I had already posted

the necessary batteries on my own responsibility. A cannonade ensued and

they were driven off with loss, and one of their caissons exploded ; we lost three

or four men killed and a few horses in this affair. That is about all that I

remember.
My position was a peculiar one ; without a command, I had not many oppor-

tunities for observation. On the return of the army to the north side of the

river my power over the artillery ceased.

Question. Under whose direction was the artillery before you were placed in

command of it ?

Answer. Under no direction at all, I believe, but that of General Butterfield

and General Hooker; that is, until after the battle of Ohancellorsville, and before

recrossing, when, everything being in confusion, I was told that Colonel Waiu-
wright, being the ranking artillery officer at Ohancellorsville, was directed to

assume the command of the artillery and get it in order.

Question. When was that ?

Answer. That was after the main battle at Ohancellorsville. Oolonel Wain-
wright told me that he had done all that he could to get things into order, and

then reported to General Hooker that it was more than he could manage, as

his previous knowledge of the condition of the artillery and the army was not

such as would enable him to act understandingly, and he requested that I

might be sent for. I will say for Oolonel Wainwright, that his arrangements

were very excellent ; he did a great deal under the circumstances, and with

excellent results.

Question. Are you sure there was no officer who, during this period, had

command of the artillery?

Answer. Soon after General Hooker took command of the army of the Poto-

mac, I asked him to define my position and duties. At the first organization of

the army of the Potomac the artillery was distributed as follows : two-thirds of

it among the divisions, and the other third constituted a strong artillery reserve.

There were but few officers in the artillery of any rank who had experience.

This led to an organization by General McClellan, in which he took the oldest

artillery officer he had, General Barry, and made him chief of artillery, as he

made General Stoneman chief of cavalry, to organize and an-ange batteries to

the troops. Their duties were made administrative simply. Under this ar-

rangement I was placed in command of the reserve artillery, as my experience

in Mexico had all been in that arm of the service. One regular battery and
three volunteer batteries were attached to each division. The captains of the

regular batteries, although they had not, as a general rule, had experience in the

field, had gone through the school of instruction in field batteries in times of peace

;

and as we were almost destitute of field officers for the artillery, this arrangement

put all the artillery in divisions under the commandsof captains of regular artillery,

who had gone through schools of instruction. As experience was gained in the

field, and as those regular captains were taken out of their positions, and pro-

moted, some as brigadier generals of volunteers and some to staff appointments

—

for they received no promotion in their own arm—they were withdrawn from

the artillery. About the 1st of June, 1862, one-half of the artillery was taken

from the divisions, and formed a reserve in each corps, under the command of

such officers as might be designated by the commanders of the corps, which
enabled him to put experienced officers at their head. In the orders defining the

duties of chief of artillery and chief of cavalry, it was stated that their duties

would be purely administrative, unless directed to take command of troops of
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their arm by the commanding general, which he did from time to time. Gene-
ral Stoneman took command of the cavalry immediately after the capture of

Yorktown. I commanded the artillery reserve, and therefore was not in a posi-

tion to be cognizant of everything that took place in regard to those two arms.

On the 5th of September, 1862, General Barry, the former chief of artillery of

the army of the Potomac, was put upon duty as inspector general of artillery

for the whole army of the United States, and I was appointed chief of artillery

to siicceed him in the army of the Potomac. That was immediately after the

Virginia campaign under General Pope. When I was then assigned to duty
I was informed by the general in person that I had the absolute command, as

well as the administration, of all the artillery in the army, and would be held

responsible for it. I had but few days thus to reorganize before the battle of

Antietam, which organization I made on the road. I found the artillery in very
bad condition on account of the expenditure of ammunition in those campaigns,
its losses in men and material, it having been unable to refit. 'On the 7th or

8th of September, when I reached Rockville, l"had to order some 200 or 300
wagon loads of ammunition partly to fill deficiencies then existing in the bat-

teries, and Avhich I had ascertained by my inquiries along the road.

At Antietam I was placed in absolute command of all the artillery, both that

of divisions and that in reserve, with the power to use the name of the general

whenever I came in contact with any one of superior rank to my own.
Inasmuch as no order had been issued except a verbal one, as provided for iu

General McClellan's first order of organization, as soon as General Burnside
took command I reported the facts to him, and asked for his directions. He
told me to consider myself in the same position as under his predecessor. I

therefore continued in command of the artillery down to the time that General
Hooker took the command. In the mean time many of the orders for the admin-
istration of the artillery and for its command, existing before the administration

and the command were united in one person, had become obsolete or had been
suspended by other orders, growing out of the new state of affairs.

When General Hooker took command, I received some orders and directions

which were inconsistent with my new position; and I then brought the whole
subject before him. He told me that I would not have command of the artillery,

but that I would have the administrative duties of the arm.
Question. What is the administration of artillery 1

Answer. It consists in seeing it supplied with horses, men, and ammunition;
that it is properly instructed and properly equipped ; that the ammunition is of

proper quality ; that the officers are fitted for their duties, &c. The command
Avtnxld involve the command of the troops, with the right to issue orders outside

of those relating to its internal economy and administration.

Question. To control the movements of the troops in battle ?

Answer. Yes, sir. The command involves the control of all the troops not
attached to corps or divisions, and under the immediate command of other officers

at tlie time. The separation of the duties of command and administration is

anouialouj-; I do not know of any other army in which it exists. The arrange-

ment iu our army gruw out of our position, and the want of field officers of ex-

perience.

After General Hooker had informed me what my position would be, 1 received

orders through the Adjutant General and otherwise which involved the exercise

of military connnand, and which were inconsistent with the limit placed upon
my duties. This led to an interview with General Hooker, who told me then
that he would hold me responsible for the organization, equipment, efficiency,

and supplies of the artillery. 1 abked what would be ray duties in battle 1 He
told me, as near as I can remember, that he expected me to " be^about" and
see the artillery was properly used, and give such orders in his name as 1 found

necessary. 1 explained to him that I believed that would include all the duties
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of a commander, without his power over those I was to command. He told me
he had commanded Pillow's division at Chapultepec an hour after Pillow was
wounded, and did it as his adjutant general, without knowing the general was
wounded. I told him I declined to command troops in another man's name.
I said I would prepare and lay before him an order which would cover the case.

I did so, and placed in it all the duties which I thought the chief of artillery

ought to have, including among others the command of the troops, and the

responsibilities which he must take with the command, and drew a pencil line

ai'ound those two clauses, and stated to him that if he excluded the one he
should exclude the other, for the two must go together. He indorsed the order,

stating that I would confine myself strictly to the administrative duties, accord-

ing to the first orders issued ; that 1 would not take command of the troops, or

give any oi'ders to the artillery, unless specially authorized to do so, and that

all my powers to command troops would expire with the occasion.

The artillery reserve, which had still been under my command, was or-

dered to report directly to the Adjutant General, and not through me ; there-

fore I received no military reports excepting such as I sought and obtained for

my own information and use, when I considered it necessary, expecting to be
called upon the first time there was a battle. I received no orders, excepting

when I was sent for, from time to time, to give information, until the morning
before the army was crossed at Fredericksburg ; that morning I received an
extract from a letter sent from headquarters to General Sedgwick, giving

him his instructions for crossing the river—he taking command of the three

corps that were to cross below Fredericksburg. That extract directed him to

furnish me all the artillery of those corps for which I should ask, jn order

to cover the crossing of the troops, for which duty I would be held respon-

sible. Excepting that, two days before, General Hooker had asked me to ex-

amine the positions there and at Banks's ford, with a view to throw bridges

across and to cover the passage of the troops, this was the first intimation I

had that that responsibility would be upon my shoulders; and as throwing a

bridge a hundred yards above or below any point selected would, in many
instances, lead to an entirely different arrangement for the artillery, it would
have left me without sufficient time to have provided against a serious re-

sistance, had it not been that I had made a thorough examination of the river

for ten miles above and below, and of every position where a bridge could be
thrown, at the time of the battle of Fredericksburg. I do not know that any
person commanded the artillery, in the proper sense of the word, from the

time General Hooker deprived me of the command down to the time he was
relieved from the command of that army, excepting the orders I had for throw-

ing the bridges across the Rappahannock and protecting them, and the com-
mand I had after the battle of Chancellorsville, when I relieved Colonel Waiu-
wright. Under my orders from General Hooker, of course, my command ceased

the moment those specific duties were performed.

Question. General Hooker knew, did he not, that you had before that time

made this thorough examination of the crossings 1

Answer. I presume so. He knew at the time of the battle of Fredericksburg

that I made all the arrangements to cover the laying of the bridges, and the pas-

sage of the troops. I asked him where those bridges should be thrown across. He
said one would be thrown where General Franklin had thrown one before ; that

settled that point ; and another he said would be thrown across somewhere
below the mouth of White Oak creek. As soon as I discovered where it was
to be thrown, I knew the ground well enough to know what arrangements to

make.
Question. What was the arrangement of the artillery at Chancellorsville,

while you were not in command of it 1

Answer. The artillery was distributed to divisions, and the divisions, as I
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learned, marehed with only a part of their artillery. The hatteries had not been

redistrilinted since the battle of Antietam. I had submitted several projects for

its proper distribution, which had not been attended to, for reasons given by
General Burnside at the time ; but General Hooker stated that he did not wish

to separate any batteries from the divisions with which they had served. 1

stated to him that some of the divisions had artillery which had never been

reo-ularly assigned to them ; that while some divisions had one or two batteries

only, others had five or six, and that there should be a redistribution. He
declined to order it, until after the battle of Chancellorsville, when he sent for

me, and ordered a very large portion of the artillery to be withdrawn from the

divisions, and put it in reserve, leaving but one battery to each division. I gave

it an alternative organization, which he finally adopted, of attaching the artillery

to the corps. There was no officer that I know of put in command of the artil-

lery, from the time I was notified by General Hooker down to the time that

General Hooker was relieved from the command of the army, excepting on the

occasions which I have mentioned. Nor could the arrangement that was in oper-

ation at first, under General McClellan, at the time the command of the artillery

was given to the chief of artillery, be again established, as the reasons for which

that organization was made did not exist; that is, the presence of a certain

number of instructed artillery ofiicers. Those officers had then been removed

or promoted. There was a great deficiency of field officers to command the

artillery of the diff"erent corps and divisions. In fact, including the horse artillery,

there were over 400 guns in the army at the time of the battle of Chancellors-

ville, with nearly a thousand artillery carriages, large trains of ammunition,

some 10,000 men, and 8,000 or 9,000 artillery horses; and for the command and

management of that force, including the administrative duties, there were but five

field officers in the army, and including myself, but six above the grade of captain.

There were two or three ofiicers on my staff" who were engaged most generally

in office work, and whom I employed in active command on the field of battle.

Question. You were not on the field of Chancellorsville during the battle

there, and, of course, cannot tell whether the artillery there was as eff'ective as

it should have beenl

Answer. No, sir; I could not tell from my own observation. I can only judge

from the character of the country and what I heard. We were in the woods,

which did not present a good field for artillery. To have made it thoroughly

effective, the artillery should have been in the open ground. In General Sedg-

wick's corps it was very efficient, as reported to me in conversation by himself

and others. I also heard of occasions at the battle of Chancellorsville where

it was very effective. The attack on the battery on Monday, that I spoke of,

was very handsomely and effectively replied to by Weed's artillery; but that

was not a battle in which artillery could be well used.

Question. Did you see the order which General Hooker sent to General

Sedgwick, directing to advance immediately to Chancellorsville 1

Answer. Yes, sir. I was at Banks's ford, and whenever there was anything

at the telegraph station that they thought was of importance for me to know,

they would send a copy to me. They brought this with another at the same time.

Question. At what time did that order reach General Sedgwick, and what did

he do in pursuance thereof?

Answer. I do not know. It reached me, I think, about \2 o'clock in the

day on Sunday. With that a telegram was handed me from General Sedgwick
that he had carried the heights below. The two came to me together.

Question, 'fhat is the first order you know of General Hooker sending to

General Sedgwick to advance?

Answer. Yes, sir ; tha lis the only one I remember to have seerr-.

Question. You have stated that you expected a battle to be fought on Tues-

day morning ; were you so informed on Monday night ?
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Answer. Yes, sir.

Question. And instead of that you were ordered to recross your artillery?

Answer. Yes, sir ; I inferred so from what General Hooker said to me.
Question. Do you know what caused that change of intention on the part of

the general commanding ?

Answer. I do not, except that he told me ''we would have to get out of that,"

or something of that sort. I was a great deal surprised when he told me, for

when I was sent for I supposed it was preliminary to an attack.

Testimony of Major General JoJm Sedgwick.

Washington, April 8, 1864.

Major General John Sedgwick sworn and examined.

Question. What is your rank and position in the army 1

Answer. I am major general of volunteers, and am now, and have been for

the last sixteen months, in command of the 6th corps of the army of the Potomac.
Question. Will you state in your own way such incidents of the campaign of

Chancellorsville as appear to you to be important ? If any questions occur to

us as you proceed, we will ask them.

Answer. On the 28th of April I was directed to take command of the 1st, 3d,

and 6th corps, and to proceed to Franklin's crossing, about three miles below
Fredericksburg. The 6th corps was to cross there; the 1st corps, under Major
General Reynolds, was to cross about a mile and a half below; and the 3d corps,

under General Sickles, was to be in reserve. The 1st and 6th corps were to be
in position at or before 3^ a. m. of the 29th; the 3d corps at or before 4^ a. m.
of the same day. My own corps consisted of 22,000 men. I think the 1st and
3d corps together had perhaps 35,000 men. On the morning of April 30 I

was directed to send General Sickles with his corps to report to General Hooker
at Chancellorsville, and he accordingly left for that part of the army. On the
morning of May 2, General Hooker directed General Reynolds with his corps

to march at once to Chancellorsville, and the bridges to be taken up at

Franklin's crossing and below before daylight. This was by telegraph from
Chancellorsville. The despatch was dated at 1.55 a. m., but was not received

by me until after daylight in the morning. The bridges, therefore, were not

taken up ; General Reynolds was immediately put in motion, being withdrawn
under the enemy's fire. I telegraphed General Hooker that the bridges could
not be taken up without attracting the observation of the enemy, and leaving

him free to proceed against General Hooker. To this despatch I received no
reply. Just before dark that evening I received directions, as follows

:

"The general commanding directs that General Sedgwick cross the river as

soon as indications will permit; capture Fredericksburg, with everything in it,

and vigorously pursue the enemy. We know the enemy is flying, trying to

save his trains ; two of Sickles's divisions are among them."
Immediately after this despatch was received came another, dated 7.05 p. m.,

directing as follows—the two despatches were received at almost the same mo-
ment :

" The major general commanding directs you to pursue the enemy on the

Bowling Green road."

I immediately ordered my entire force across the river, one division being al-

ready across, and pushed forward, skirmishing sharply with the enemy, and
driving him from the Bowling Green road. At 11 p. m. I received a despatch,
dated at 10.10 p. m., directing as follows :

" The major general commanding directs that you cross the Rappahannock
at Fredericksburg on the receipt of this order, and at once take up your line of
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inarch on the Chancellorsville road until you connect with him. You will attack

and destroy any force you may fall in with on the road. You will leave all

yoiu" trains behind except the pack-mule train of small ammunition, and march
to be in the vicinity of the general at daylight. You will probably fall upon
the rear of the force commanded by General Lee, and between you and the

major general commanding he expects to use him up."

This despatch, as I have said, was received at 11 o'clock at night, on May
2. Chancellorsville, I think, is eleven miles from Fredericksburg, and we were
three miles below. At the time of the receipt of this despatch I was in line of

battle on the river, about three miles below Fredericksburg and fourteen miles

from Chancellorsville, which place I could not have reached before daylight

had there been no enemy to impede my progress. The entire army of the

enemy was between me and General Hooker, aside from a force in my imme-
diate front about equal to my own, and in a strong position, as was shown by
General Early's letter published in the Richmond papers in May last. General

Early was accused of negligence in permitting me to carry the heights of Frede-

ricksburg and proceed towards Chancellorsville. In his vindication he published

a statement of the forces that he had there, I saw the letter, but it is so long

ago that I do not recollect the particulars. He stated, however, that he had
seven brigades, one of which was stationed at Banks's ford, about three miles

above Fi'edericksburg ; the other six brigades were in my front; and it was
this force I fought on Sunday in carrying the heights of Fredericksburg.

I placed my command in column, and marched without any delay, with the

exception of one division, which, being still engaged skirmishing with the enemy,
had to be left in line of battle to cover the movement of the rest of the com-
mand. I moved by the flank on the south side of the river towards Fredericks-

burg. To obey the order literally was Impossible, as no bridges had been laid

at Fredericksburg. General Hooker expected me to cross at Fredericksburg;

but to have recrossed to the north bank, take up the bridges, relay them at

Fredericksburg, and cross again there, would have occupied me until long after

daylight. Moving by the flank, I was at once resisted by the enemy, and it

was just daylight when the head of my column forced its way into the town
and to the front of the intrenchments.

An assault was immediately made by the four leading regiments, who
advanced against the rifle-pits, but were repulsed. The force displayed by the

enemy was sufficient to show that the intrenchments could not be carried except

at great cost.

My position at that time was as follows : one division in Fredericksburg,

another between the town and Franklin's crossing, and another covering Frank-
lin's crossing, skirmishing with the enemy on the Bowling Green road.

I sent to General Howe, commanding the division between the town and the

crossing, to endeavor to turn the right of the enemy's position on Marie's

heights. I also ordered General Gibbon, who was then on the north bank of

the river, to cross as soon as the bridge was completed at Fredericksburg, take
position on my right, and endeavor to turn the enemy's left. General Gibbon's
division belonged to the 2d corps, but was ordered to cross and report to

me at Fredericksburg. In the mean time I proceeded to organize a storming
party to attack the centre again, should the other arrangements fail. General
Howe soon reported that the character of Hazel run, and thjg force displayed

in his front, destroyed any hope of success on his part, and General Gibbon re-

ported tliat he was checked by a canal which ran parallel to the enemy's posi-

tion, and covered their entire left. Accordingly, as soon as the storming parties

were organized, I assaulted their central position on Marie's heights, and carried

it, capturing many prisoners and all of their gims with the exception of one
battery.

Question. At what time was that assault made 1
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Ansvv^ei-. It was about 11 o'clock in the morniug vrlien Ave carried the heights,

and halted there for a few minntes for our troops to assemble a little. We left

the position three miles below Fredericksburg, and we were engaged nil night in

skirmishing that distance. The command was immediately put in motion for

Ohancellorsville, pursuing the enemy, who made such resistance as he could re-

tiring. In the afternoou the enemy made a determined stand at Salem heights,

about half way between Fredericksburg and Chancellorsville, having been re-

enforced from the latter place. We attacked him at once, and the battle con-

tinued until dark without cessation, the enemy still holding his position.

During the night he was re-enforced, and it was evident that he was surround-
ing us. I notified General Hooker during the night of my position, and was
directed by him not to attack again unless he (General Hooker) attacked, and
to'look to the safety of my corps, and to fall back on Fredericksburg or cross

at Banks's ford ; that he was too far away to advise or direct me. Here is a

despatch from Major General Warren, from Chancellorsville, on the morning of

the 4th

:

" I find everything snug here. We contracted the lines a little and re-

pulsed the last assault with ease. General Hooker wishes them to attack him
to-morrow, if they vrill: lie does not desire you to attack again in force unless

he attacks him at the same time. He says you are too far away for him to di-

rect. Look well to the safety of your corps, and keep up communication with
General Benham at Banks's ford or Fredericksburg. You can go to either place

you think best ; but Banks's ford would bring you in supporting distance of
the main body, and would be better than falling back to Fredericksburg."

General Warren left me at 12 o'clock on the night of May 3 to go to Chancel-
lorsville, and immediately upon reaching Chancellorsville wrote me this despatch

:

"I have reported your situation to General Hooker. I find that we con-

tracted our lines here somewhat during the miming, and repulsed the enemy's
last assault with ease. The troops are in good position. General Hooker says
you are separated from him so far that he cannot advise you how to act. You
need not try to force the position you attacked at five p. m. Look to the safety

of your corps. Y'ou can retire, if necessary, by way of Fredericksburg or

Banks's ford; the latter would enable you to join us more readily."

The enemy reoccupied the heights of Fredericksburg on the morning of May
4, and we were threatened on three sides. The line of battle at that time was
about five miles long. We were pressed at various points during the day, and in

the afternoon we were attacked in strong force from the direction of Fredericks-

burg. This attack we repulsed, and during the night we marched to Banks's
ford.

General Hooker had notified me during the day that I must hold a position

on the south bank of the river until the folloAving afternoon ; that he intended to

advance the next day and would relieve us ; that in such case my position was
as good as he could desire.

Here is a despatch dated 11 a. m., May 4 :

"The major general commanding desires me to say that he does not wish
you to cross at Banks's ford unless you are compelled to do so. The batteries

at Banks's ford protect the position. If it is practicable for you to maintain

a position on the south side of the Bappahannock, near Banks's ford, do so.

It is very important that we should occupy the position at Banks's ford ; Gen-
eral Tyler commands the batteries there."

Here is a despatch dated ] 1.50 a m.. May 4 :

"If the necessary information can be obtained to-day, and if it shall be of the

character the commanding general anticipates, it is his intention to advance
upon the enemy to-morrow. In this event the position of your corps on the

south bank of the Happahannock will be as favorable as the general could de-

Part I 7
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sire. It is for this rcaeoii that he desires that your corps should uot cross the

Eappahaunock."
Here is one dated May 4, but without naming the hour :

" I expect to advance to-morrow morning ; will be likel}^ to relieve you
;
you

must not count on much assistance unless I hear heavy firing. Tell General

Benham to put down the other bridge, if you desire it."

That is, a bridge at Banks's ford. It Avas late in- the night when the posi-

tion near Banks's ford was taken, the enemy shelling us in the mean time. The
position was a bad one.

About 1 a. m. of May 5 General Hooker telegraphed me to cross the river

and take up the bridges. This is the despatch :

" Despatch this moment received. Withdraw ; cover the river and prevent

any force crossing. Acknow^ledge receipt."

This was immediately done, as the last of the column was crossing, between

3 and 4 o'clock ; the orders to cross were countermanded, andT was directed

to hold a position on the south bank. The despatch is dated 1.20 a. m., and

was received at 3.20, as follows :

" Yours received, saying you could hold position. Order to withdraw coim-

teimanded. Acknowledge both."

In explanation of this I should say that I had telegraphed to General Hooker

that I. could hold the position. He received it after he had ordered me to cross

over. But receiving his despatch to cross, I had commenced the movement, and,

as I have said, I had very nearly taken my force over when the order to cross

was countermanded. To return at that time was Vvholly impracticable, and I

telegraphed that fact to General Hooker.

Question. Did you ever receive a despatch from General Hooker asking if

you could hold your position there 1

Answer. I presume I did ; and I presume my reply was that I could. But

before he received it he had sent me the order to cross the river ; and upon

that I immediately acted, and had nearly crossed over when I received a de-

spatch countermanding that order.

Question. What was your distance from General Hooker at that time?

Answer. I should think it was five miles, at Banks's ford.

By Mr. Gooch

:

Question. Did the enemy lie between you and General Hooker at that time ?

Answer. Yes, sir. I should like to attach to my testimony a copy of my
ofificial report, written immediately after the battle. (Report read; see A, ap-

pended to this testimony.)

By the chairman :

Question. The Avhole army then recrossed the river and reoccupied its old

position at Falmouth ?

Answer. Yes, sir. I recrossed on the morning of the 5th of J\Iay ; General

Hooker retired on the night of the 5th.

Question. Had you informed General Hooker previous to the order to you to

recross the river that your position was untenable ?

Answer. I think I informed him that I coidd hold it.

Question. I know you have already said you informed him you could hold

it ; but the order from General Hooker to you to hold it did not come until you

had got pretty much across 1

Answer. Yes, sir.

Question. What I desire to know is this : did you ever give him to under-

stand, before you received the order to cross, that you coxdd not }_iold that po-

sition 1

Answer. I think I did ; but I do not think he had received it.
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By Mr. Loan :

Question. You replied to General Hooker that you could hold the position

you occupied ?

Answer. Yes, sir.

Question. Had you at any time previous to that informed General Hooker
that you could not hold that position ?

Answer. During the day I informed him that the position we took up in front

of Salem heights was a bad one, having been assumed for the pin-pose of assail-

ing the enemy, and not for a defensive position.

By the chairman :

Question. Is there anything further in this connexion that you desire to state ?

Answer. At 9 a. m., May 4, I sent this despatch to General Hooker :

" I am occupying the same position as last night. I have secured my com-
munication with Banks's ford. The enemy are in possession of the heights of

Fredericksburg in force. They appear strongly in our front, and are making
efforts to drive us back.. My strength yesterday a. m. was 22,000 men; I do
not know my losses, but they were large; probably 5,000 men. I can't use

the cavalry. It depends upon the condition and position of your force whether
I can sustain myself here. Hovv-e reports the enemy advancing from Frede-

ricksburg."

By Mr. Gooch

:

Question. Is that the despatch to which you refer, when you say you in-

formed General Hooker that you could hold your position 1

Answer. No, sir ; the despatch you mention referred to the position taken up
that night near Banks's ford. Here is another despatch, dated 11 a. m. :

" I

hold the same position. The enemy are pushing me hard. If .1 can hold my
own till night, I shall cross at Banks's- ford under instructions from General

Hooker, given to Brigadier General Warren." Here is another despatch to

General Hooker, dated May 4—11-| a. m. :
" The enemy threaten me strongly

on tvro fronts. IMy position is bad for such attack. It was assumed for attack,

and not for defence. It is not improbable that bridges at Banks's ford may be

sacrificed. Can you help me strongly if I am attacked ? My bridges are two

miles from me. I am compelled to cover them above and below from attack

Avith additional assistance of General Benham's brigade alone." Here is a de-

spatch to General Hooker, dated 1.40 p. m. of the same day : "I occupy the

same position as yesterday when General Warren left me. I know no means
of judging the enemy's force about me ; deserters say 40,000. I shall take a

position near Banks's ford and near the Taylor house, at the suggestion of Gen-

eral Warren. Officers have already gone to select a position. It is believed

that the heights of Fredericksburg are occupied by two divisions of the enemy.

I shall do my utmost to hold a position on the right bank of the Rappahan-

nock until to-morrow." I have read these despatches because I thought they

might elicit some questions from some gentleman here. I have underscood that

evidence has appeared before this committee censuring me very much for not

being at Chancellorsville at daylight, in accordance with the order of General

Hooker. I now affirm that it was impossible to have made the movement if

there had not been a rebel soldier in front of me.

By the chairman :

Question. Where did you get any such information as that about testimony

before this committee 1

Answer. I have seen it in the papers, I think.

The chairman. I thought it hardly likely that any member of this commit-

tee could so far have forgotten his pledge of honor as to state to any one what

has transpired here. As for the papers, they contain a great many assertions

that are without foundation or authority.
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The witness. 1 know I have been censured by General Hooker for that,

and I did not know but what it might have been done here. I lost a thousand

men in less than ten minutes' time in taking the heights of Fredericksburg.

By Mr. Gooch :

Question. Do jou know whether the enemy were re-enforced at Fredericks-

burg during the morning of the 3d of 3Iay ?

Answer. I do not think they were. I believe they had the same troops

when I was there at 11 o'clock, on the morning of the 3d, that they had there

all the night before. I believe that General Early was there with six brigades

around Fredericksburg; and the seventh brigade at Banks's ford marched down
and met us just as the heights were carried.

Question. You received, at 11 p. m of the 2d, a telegraphic despatch direct-

ing you to carry the heights and march on Chancellorsville ?

Answer. Yes, sir ; my troops were then ready to march, and were then

skirmishing with the enemy, under a previous, order to put myself on the

Bowling Green road and move in another direction. We started in fifteen

minutes after receiving that order. But, before the head of my column had left

their position, they were met by the enemy's skirmishers; and it took us from

that time until daylight to make a little over three miles.

Question. In consequence of the enemy?
Answer. Yes, sir; that and the darkness together; it was a very foggy night.

Question. That brought you where at duylight?

Answer. To Marie's heights, a mile from Fredericksburg.

Question. And about what hour did you commence the assault on the heights ?

Answer. We made an assault immediately, but were repulsed. The final

assault was made between 10 and 1 1 o'clock. We Avere all that time in form-

ing our storming parties and placing our troops in position.

By Mr. Odell

:

Question. You say you made an assault immediately. What do you mean
by "immediately'?"

Answer. I say the head of our column arrived there about daylight, and we
made an assault then, but it was not successful.

By Mr. Gooch :

Question. When you were in the position on the 4th, to which you have re-

ferred, were you where you could have co-operated with the army at Chancellors-

ville in an attack upon the enemy 1

Answer. I could not proceed in that direction. I think General Hooker
might have probably relieved me if he had made an attack at that time. I think

I had a much larger force of the enemy around me than General Hooker had in

front of him. There were two divisions of the enemy on the heights of Fred-
ericksburg, which was in my rear; and they would have attacked me the mo-
ment I undertook to proceed t.)wards Chancellorsville.

By Jlr. Odell

:

Question. What was the distance between the two wings of our army?
Answer. It could not have been over five miles.

By Mr. Gooch :
'

Question, If General Hooker had attacked the enemy on that day, then both
your force and his could have operated against the enemy ?

Answer. Yes, sir; but General Hooker did not make an attack; there was
no firing that day at Chancellorsville, and I would add that the position I was
in then was within one mile of the position General Meade had occupied on the

Saturday previous.
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Question. Do you know the force of the enemy tliat lay between you and
General Hooker?

Answer. I do not positively ; I think there were 40,000 men around me on
the 4th, and I do not think the enemy had more than 60,000 men then.

Question. When you say there were 40,000 men around you on the 4th, do
you mean that your force engaged the attention of 40,000 men 1

Answer. I do.

By the chairman :

Question. In that case there would not have been more than 20,000 of the

enemy in the neighborhood of Cxeneral Hooker ?

Answer. That is my impression, if the enemy had not more than GO,000 meji

there, which was the number I estimated them at.

By Mr. Odell

:

Question. Did you ever see any reports of their generals to give you any in-

formation of their forces ?

Answer. No, sir, with the exception of this letter of General Early published

in May last, and that gives only the force he had to defend Fredericksburg.

By the chairman :

Question. About how many men had General Hooker with him at that time.

Answer. I believe he had from 75,000 to 80,000 men.
Question. Exclusive of what you liad with you?
AnsAver. Yes, sir.

Question. And you had how many I

Answer. I had 22,000 men when I started ; about 17,000 men when I recrossed.

I believe we crossed 100,000 men when we left our old position.

Question. Do our troops fight as well as those of the enemy ?

Answer. Yes, sir ; I have no reason to believe that they do not.

By Mr. Odell

:

Question. Were any of General Hooker's 80,000 men on this side of the river?

Answer. If any, it must have been a very small force.

By Mr. Gooch :

Question. Will you state why the army was divided at that time in making
that movement, and the advantages that resulted from it ?

Answer. I think it was divided, and the 6th corps left to retain as many of

the enemy as possible in front of Fredericksburg ; that General Hooker supposed

he had taken force enough with him to drive everything in front of him down
to Fredericksburg. I think the 6th corps were left there only to make a de-

monstration.

By Mr. Odell

:

Question. Did not your order giving the disposition of the troops show that?

Answer. There is an extract from a communication from General Butterfield,

dated April 30. Speaking of the general commanding, he says :
" He ex-

pected when he left here, if he met with no serious opposition, to be on the

heights west of Fredericksburg to-morrow noon, or shortly after; and if op-

posed strongly, to-morrow night."

By Mr. Gooch

:

Question. If General Hooker had but 20,000 men opposed to him, and he

had 80,000 men with him, how do you account for it that he did not make an

attack, and why should he withdraw ?

Answer. I believed if he had ordered an advance they could have gone right

through. I can offer no explanation why he did not attack, and I cannot tell

why he withdrew.
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By the cliairman :

Question. Do you know wliat nuiubor of men he bad loot iu die previous

battles at Chancellorsville 1

Answer. I do not.

Question. Have you any means of knovv^iag the losses of the enemy, then,

at Chancellorsville 1

Answer. No, sir, I have not.

Question. What do you understand the paragraph to mean that you have

read from General Butterfield's communication of the 31st of April 1

Answer. General Hooker expected to move right down at once from Chan-
cellorsville on to the heights of Fredericksburg. He expected to overcome all

opposition, and would have done it if he had kept on. General Meade, with the

5th corps, at one time, two days previously, was within one mile of the position on

Salem heights. Under date of April 28, 1 received the following: " In refer-

ence to the circular letter sent you last evening, the major general commanding
directs me to say to you that your operations for to-morrow are for a demon-
stration only, to hold the force of the enemy, while the operations are carried

on above, unless the enemy should leave his position, or should weaken his

force materially by detaching." And I v/ould say in connexion with this that

General Hooker told me that he did not expect me to lose a man in taking the

heights of Fredericksburg. I will append to my testimony my first letter of

instructions, the substance of which I have embodied in my official report.

Question. Is there anything you deem important to state in relation to the

further movements of the army up to the time General ]\Ieade was assigned to

the command'?
Answer. I do not think of anything now.

Headuuartkrs Army of the Potomac,
April 27, 1863.

Major General Sedgwick, (Commanding, ^c:
The major general commanding directs that the 6th corps. Major General

Sedgwick; 1st corps, Major General Reynolds ;"3d corps. Major General Sickles,

put themselves in position to cross the river as follows : 6th corps at Franklin's

crossing ; 1st corps at the crossing below, at Pollock's Mill creek ; the 3d corps,

as a support, to cross at either point.

These movements to be made so that the respective corps are in position

—

the 1st and 6th, on or before 3J a. m. of the 29th; the 3d corps, on or before

^ a. m. of the 29th.

The ambulances and trains to be parked in the rear, and concealed behind
the range of hills visible to tlie enemy, and ready to move when desired.

The troops, as far as possible, ought to be concealed, up to the moment the

demonstration is made.
Such batteries of the corps mentioned, and of the reserve artillery, as are

rer^uired, to be placed in position under the direction of the chief of artillery,

to cover the crossing. The orders of the chief of artillery, for the necessary
disposition of the batteries to carry out the purposes and plans of this move-
ment, will be complied with, and he will be charged with the responsibility of

the duties intrusted to him.
^

Trains Avill be loaded with supplies of forage and provisions, to include at

least eight days' short forage for the animals. Whenever an opportunity oc-

curs, without interference, the supplies that may have been consumed, will be
replaced. The troops will have the eight days' rations, as heretofore provided
in orders.

The bridges, two at each crossing, to be laid complete before 3^ a. m. of the

29th, under the supervision of Gener.-^l Benham, Avho is charged with the re-
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sponsibility tliereof. Any troops needed to assist the engineer brigade in the

performance of this duty will be furnished to General Benham, under the di-

rection of General KSedgAvick.

General SedgAvick, pending the operations, will be charged with the command
of the three corps mentioned, and will make a demonstration, in full force, on

Wednesday morning upon the enemy's defences, with a view to securing the

telegraph road.

In the event of the enemy detaching any considerable part of his force against

the troops operating at the Avest of Fredericksburg, he will attack and carry

their works at all hazards, and establish his force on the telegraphic road,

cutting off all comrannication by the enemy, in order to prevent their turning

his position on that road. In case the enemy should fall back in the direction

of Richmond, he will pursue them with the utmost vigor, fighting them when-
ever and wherever he can come up Avith them. The major general commanding
suggests that a part of his force be thrown on the Bowling Green road in case

the enemy retire, and pursuit be made on both those lines. The columns, if

they move Avith equal rapidity, will be within supporting distance, and should

be required to march to each other's assistance as circumstances may require.

The ammunition trains and ambulances AA'ill be held in readiness to move
first.

General SedgAvick Avill give such further instructions as may seem to him
necessary to carry out the plans and Avishes of the major general commanding.
By command of Major General Hooker :

S. WILLIAMS,
Assistant Adjvta?it General.

Headquarters A^my of the Potomac,
Aj^ril 30, 1863.

GEiNERAl: I am directed by the major general commanding to inform you
that his headquarters Avill be at Chancellorsville to-night. It is proposed that

the army now at that point will assume the initiative to-morroAv morning, and
Avill advance along the line of the plank road, uncovering A\4iat is called Banks's

ford, where bridges Avill be at once throAvn across the river, which route will

then become the shortest line of communication betAveen the tAvo AA'ings of the

army. Major General Buttcrfield will remain at the present headquarters, and
will at once transmit to the major general commanding any communications you
may desire to send him. It is not knoAvn, of course, AAdiat efi'ect the advance

Avill haA^e upon the enemy; and the general commanding directs that you observe

his movements with the utmost vigilance, and should he expose a Aveak point,

attack him in full force and destroy him. If he should shoAV any symptoms of

falling back, the general directs that you throAv your Avhole force on to the

Bowling Green road, and pursue him Avith the utmost vigor, turning his fortified,

positions by the numerous by-roads, Avhich you can make use of for that pur-

pose. If any portion of his organized forces should pass off to the east of the

railroad, you Avill by detachments pursue until you destroy or capture him.

Simultaneous Avith the adA'ance of your column on the BoAvling Green road, if at

all, a column will also advance on the telegraph road, and betAveen you will

sweep the country betAveen the tAvo higliAA^ays and the railroad. You will be

Avithin easy communicating distance, and both columns Avill spring to one another's

assistance in case of encountering any considerable resistance, Avhich can best

be judged of by the magnitude of the fire. Keep your proA'isions and forage

and ammunition replenished, leaA'ing as much of your train to be brought after-

wards as practicable. Trains Avill only embarrass and check your forward

movement, iind must not accompany yoix, luiless it be the park train.
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It may be expedient for you to join tlie riglit wing on the south bank of the

river, and under cover of it to Fredericksburg. Be observant of your opportu-

nities, and when you strike let it be done to destroy. When you move forward,

if you want all your artillery the batteries of the reserve here can be called for.

The enemy have at Hamilton's a pontoon train. The general expects that

you will not permit them to cross the river. •

You will find an able commander in Major Greneral, Reynolds.

I am, very respectfullv, your obedient servant,

DAN'L BUTTERFIELD,
Major (Jcncral, Chief of Staff.

Major General Sedgwick,
Commanding left icing, Army of tJic Potomac.

Headquarters Sixth Army Corps,
May 7, 186.'}.

General : I respectfully submit the following report of operations on the

left

:

Ou Tuesday, (the 2Sth ultimo,) in compliance vrith the orders of the com-

manding general, received that morning, the 6th corps moved to the vicinity

of Franklin's crossing, near the mouth of Deep run; the 1st corps, Major
General Reynolds, to a position about one mile further down the river, and the

3d corps, Major General Sickles, took position slightly to the rear, and be-

tween the positions of the 6th and 1st corps. All the troops camped that

night without fires behind the heights, and concealed from the observation of

the enemy. During the night the pontoons were carried to the river by hand,

at the upper crossing, and shortly before daylight Brooks's division of the 6tli

corps crossed in boats, Russell's brigade taking the lead and receiving the fire

of the enemy's pickets and reserves. The enemy's rifle-pits Avere immediately
occupied, and three bridges were rapidly laid, \indcr the direction of Brigadier

General Benham.
At Reynolds's crossing, one mile further down, the passage Avas delayed by

a severe fire from the enemy's sharpshooters, but was at length gallantly ac-

complished. General Wadsworth crossing with a portion of his division in the

boats, and driving the enemy from their rifle-pits.

During the day, Wednesday, April 29, the command Avas held in readiness

to cross, Avhile the enemy was rapidly intrenching on his entire front, and oc-

casionally shelling Reynolds's position on the left.

On Thursday, the 30th, Sickles's corps Avas detached from my command and
ordered to United States ford, and during the night one of the bridges at the
upper and one at the lower crossing Avere taken up under orders from head
quarters, and sent to Banks's ford.

On Friday, jMay 1, at 5 p. m., an order was received from the commanding
general to make a demonstration in force at one o'clock of that same day ; to let

it be as severe as possible, Avithout being an attack; to assume a threatening
attitude, and maintain it until further orders. It Avas already sojne hours after

the time fixed for the movement, but the last clause of the order, as here stated,

determined me to execute it without delay. Reynolds's corps Avas accordingly
displayed in force; General NcAvton Avas directed to send one division of the
sixth corps to Reynolds's support, to cover his bridges in case of an attack, and
the light brigade across at the upper bridges to support General Brooks, Avho
was to display his force as if for advance. When these movements had been
executed an order Avas received countermandins: the order for the demonstration.
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Tbe following' day, Saturday, May 2, Reynolds's corps was withdrawn from
my command and. ordered to proceed to headquarters of the army at or near

Chancellorsville. One division, General "VVheaton's, of the 6tli corps, being

sent by General Nt^Avton to cover his crossing and take np his bridge, I was
also ordered to take up all the bridges at Franklin's cro-ssing and below before

daylight. This order was received after daylight, at 5.25 a. m., and could not

of course be executed v/ithout attracting the observation of the enemy, and
leaving him free to proceed against the forces under General Hooker.

At 6.30 in the evening the order to pursue the enemy by the Bowling Green
road w^as repeated, and my command was im.mediately put under arms, and ad-

vanced upon the right, driving the enemy fiom the Bowling Green road, and
pushing him back to the woods. That night at lip. m. I received an order

(dated 10.10 p. m.) directing me to cross the Rappahannock at Fredericksburg

immediately upon the receipt of the order, and move in the direction of Chan-
cellorsville until I connected with the major general commanding ; to attack

and destroy any force on the road, and be in the vicinity of the general at day-

light. I had been informed repeatedly by Major General Bntterfield, chief of

staff, that the force in front of me was very small, and the whole tenor of his

many despatches would have created the impression that the enemy had
abandoned my front and retired from the city and its defences, had there irot

been more tangible evidence than the despatches in question that the chief of

staff was misinfoimed. The order to cross at Fredericksburg foimd me with my
entire command on the south side of the river ready to pursue by the Bowling
Green road. To cross for the purpose of crossing again at Fredericksburg,

where no bridges had been laid, would have occupied until long after daylight.

I commenced, therefore, to move by the flank in the direction of Fiedericksburg

on the Bowling Green road, General Newton taking the advance, followed by
the light brigade and Howe's division; a sharp skirmish commenced as the head
of the column moved from the immediate vicinity of the bridges, and continued

all the way to the town, the enemy falling slowly back ; at the same time a

sudden attack was made upon the pickets in front of the Bernard house.

When the head of the column entered the town, four regiments from Wheaton's
and Shaler's brigades were sent forward against the rifle-pits, and advanced
v/ithin twenty yards of the enemy's v/orks, when they received a sudden and
destructive fire; an immediate assault Avas made, but repulsed by the fire of the

rifle-pits and tlie batteries on the heights.

It Avas evident that the enemy's line of Avorks Avas occupied in considerable

force, and that his right, as it appeared from reports from General Brooks, ex-

tended beyond my left. It was noAv daylight, and batteries Avere placed in

position to shell the enemy until the troops could be formed for another attack.

General Gibbon Avas ordered to cross the river as soon as the bridge opposite

the Lacy house Avas completed, and about 7 o'clock proceeded to take posi-

tion on my right. General HoAve Avas directed to move on the left of Hazel
run to turn the enemy's right. Upon adA'ancing as directed he found the Avorks

in his front Avere occupied, and that the character of the stream between his

command and that of General Newton's preA'ented any movement of his division

to the right. General Gibbon, upon moving forward to turn the left of the

enemy, Avas checkeil by the canal and compelled to halt. Nothing remained
but to carry the Avorks by direct assault. Tavo storming columns Avere formed,

composed as follows : Right column commanded by Colonel George C. Spear
(aa'Iio fell mortally Avounded gallantly leading it,) 61st Pennsylvania volunteers.

Major DaAvson, and 43d Ncav York, Colonel I3aker. This column was sup-

ported by the G7th Ncav York (1st Long Island,) Colonel Cross, and S2d Penn-
sylvania volunteers, Major Bassett, under command of Colonel Shaler. Left

column, 7th Massachusetts, Colonel Johns, (aa^io fell severely Avounded in tho

assault,) and the 36th New York, Lieutenant Colonel Walsh.
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Line of battle, Colonel Burnliam : 5tli Wisconsin, Colonel Allen, as skir-

mishers; 6tli Maine, Lieutenant Colonel Harris ; 31st New York, Colonel Jones
;

23d Pennsylvania, Colonel Ely, (this latter regiment volunteering.) The
column moved on the plank road and to the right of it directly up the heights.

The line of battle advanded on the double-quick to the left of the plank road

against the rifle-pits, neither halting nor firing a shot until they had driven the

enemy from their lower line of works. In tlie mean time the storming parties

had moved forward to the crest, and carried the works in rear of the rilic-pits,

capturing the guns and many prisoners. These movements were gallantly

executed under a most destructive fire. In the mean time Howe advanced
rapidly on the left of Hazel run, in three columns of assault, and forced the

enemy from the crest in front, capturing five guns. The entire corps was at

once put in motion, and moved in pursuit. Considerable resistance was made
on the next series of heights, but the position was carried without halting. A
section of horse artillery on our right occupied every successive'crest upon our

line of march, and much annoyed our advance. At Salem chapel the enemy were

re-enforced by a brigade from Banks's ford and by troops from the direction of

Chancellorsville, and made a determined resistance. Brooks's division formed
rapidly across the road, and Newton's upon his right, and advanced upon the

woods which were strongly held by the enemy. After a sharp and prolonged

contest we gained the heights, but were met by fresh troops pouring in upon the

flanks of the advanced portion of the line. For a short time the crest was held by
our troops with obstinate resistance, but at length the line was forced slowly

back through the woods. The advance of the enemy was checked by the splendid

firing of our batteries (Williston's, Rigby's and Parsons's.) Wheaton still holds

his position on the right, gallantly fighting. On the left the troops are rapidly

reformed, and after a short interval again advance upon the works. The enemy
is once more forced back in much confusion on our right, but steadily resisting

on our left. This is the condition of things v/hen night puts an end to the

battle. The troops rested on their arms until morning.

During the night the enemy was re-enforced heavily, and our wounded as far as

was practicable were collected and sent to Fredericksburg. The following morn-
ing I was at an early hour informed that a column of the enemy 15,000 strong,

coming from the dii-ection of Richmond, had occupied the heights of Fredericks-

burg, cutting off my communications with the town. Expecting a movement of

this kind, I had already formed Howe's division in line of battle to the rear.

General Howe promptly extended his left to the river, and admirably checked

an eff'ort of the enemy to cut us off" from Banks's ford, where a pontoon bridge had
been laid the day previous. In this affair he captured two hundred prisoners

and a battle flag. While these things were occurring on my left, I received a

despatch from the major general commanding, informing me that he had con-

tracted his lines; that I must look well to the safety of my corps, preserve my
communications with Fredericksburg and Banks's ford, and suggested that I fall

back upon the former place or recross in preference at Banks's ford where I could

more readily communicate with the main body. To fall back upon Fredericks-

burg was out of the question; to adopt the other alternative, except under cover

of night, was equally so, for the enemy still maintained his position on Salem
heights, and Avas threatening my flanks and rear from the direction of Fred-

ericksburg, lily lino was formed with the left resting on the ryver about mid-

way between Fredericksburg and Banks's ford ; thence extending slightly beyond
the plank road, where it turned at right angles to the right, following the direc-

tion of the plank road for a mile, and then again turning to the right at I'iglit

angles and recrossing the plank road in front of Salem heights, my right rest-

ing where it had been placed in the engagement of the previous ^ening. A
line of battle of such length Avas necessarily weak, yet to coirtract it would inev-
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itably })rovoke immediate attack from vastly t^uperior forces. Batteries were
skilfully posted by Colonel Tompkius, chief of artillery, to maintain the Aveaker

points, and rendered valuable service. Thus fronting in three directions, I was
compelled to wait attack, determined to hold the position until dark, and then
to fall back upon Banks's ford. A despatch from the major general commanding
had informed me that he could not relieve me, as he was in a position in which he
hoped to be attacked, and that he was too far away to direct my operations.

Subsequent despatches directed me to hold a position on the right bank of the

river until the following morning. During the day there was more or less skir-

mishing on the whole front, and in the evening a most determined attack was
made upon Howe's line for the purpose of cutting our communications with the

river, and at the same time Brooks was attacked further towards the right. The
attack on Brooks was readily repulsed, chiefly by the skirmish line, and the

firing by the battery of McCartney's 1st Massachusetts battery. That on Howe
was of a more determined character, being made in echelon of battalions and in

columns. It was gallantly resisted by our infantry by a counter-charge, while

the artillery of the division played with fearful effect upon their advance. At
length our line was forced back upon the left, and General Howe directed his

right to retire to a less advanced position. The movement was quietly

executed, the enemy still pressing forcibly on his front. Wheaton's brigade

and two regiments of the light brigade had been sent from the extreme
right to his support, and Butler's battery G, 2di United States artillery, was sent

rapidly by a road through the woods to his rear. The division reformed

promptly, the batteries keeping up a most efi'ective fire upon the woods, the

advance of the enemy was checked, his troops were scattered and driven back
with fearful loss, and the new position was easily maintained until nightfall.

Several hundred prisoners, including one general officer and many others of rank,

and three battle flags, wei e captured from the enemy in this engagement.
As soon as it was dark Newton's and Brooks's divisions, with the light brig-

ade, fell rapidly back upon Banks's ford, and took position on the heights in that

neighborhood and in the rifle-pits. When these movements were completed,

Howe was directed to fall back, and at once abandoned his position and moved
to the river, taking position on Newton's right.

On Tuesday the 5th, at 2 o'clock a. m., 1 received the order of the command-
ing general to withdraw from my position, cross the river, take up the bridge,

and cover the ford. The order was immediately executed, the enemy mean-
while shelling the bridge from commanding positions above us on the river.

When the last of the column was on the bridge I received a despatch from the

commanding general countermanding the order to withdraw. My command
was on the left bank ; it could not recross before daylight, and must do it then,

if at all, in the face of the enemy, whose batteries completely commanded the

bridges. I accordingly went into camp in the vicinity of the ford, sending an
adequate force to guard the river and Avatch the ford.

The losses of the 6th corps in these operations were 4,925 killed, Avounded, and
missing-. We captured from the enemy, according to the best information we
could obtain, five battle flags, fifteen pieces of artillery, nine of which were
brought off; the remainder fell into the hands of the enemy (Avhen the town Avas

reoccupied) and 1,400 prisoners, including many officers of rank. No material

of any kind belonging to the corps fell inlo the hands of the enemy except two
Avagons and a forge that Avere passing through Fredericksburg at the time of its

occupation by his forces.

I must add, in closing, that the conduct of the troops, from the first crossing

of the river until our return at Banks's ford, was such as to merit my heartiest

approbation. To Major General NcAvton, commanding 3d division, and Brig-

adier General Brooks, commanding 1st division, I am indebted for excellent

counsel, and for the gallant and spirited manner in which they carried out their



108 ARMY OF TEIE POTOMAC.

orders. To Brigadier Geueral Howe, for liis determined braverj in resisting

repeated charges of an overwhelming force of the enemy, the safety of the com-
mand y/as greatly indebted. The gallant conduct tif Colonel Burnham, in leading

the light brigade to the assault on the rifle-pits in rear of Fredericksburg, is "worthy

of the highest admiration. It is no disparagement to the other regiments of the

corps to say that the steadiness and valor of the 6th Maine, 5th Wisconsin, 7th

Massachusetts, and Vermont brigade could not be ex-celled. The skill and per-

sonal gallantry of Brigadier Generals Bartlett, Russell, and Neill, Colonels Grant,

Shaler, W. H. Brown, 36th Xew York, and II. W. Brown, 3d New Jersey, dis-

played in the management of their respective brigades, deserve the special notice

of the commanding general. Colonel Brown, of the 36th JSTew York, 1 regret to

say, was severely wounded in the action of Sunday afternoon, and the command
of the brigade devolved upon Colonel H. L. Eustis, wlio is especially mentioned
by his division commander for gallant service. Colonel Brown, of the New Jersey
brigade, was also wounded, and the command of the brigade passed to Colonel

Buck, 2d New Jersey; he, too, fell v/ouuded, Tind the command devolved on
Colonel Penrose, 15th Nev\^ Jersey. Both these officers performed their duty
Avith admirable coolness. I desire also to call tiie special attention of the com-
manding general to the officers named, in connexion with the assault on the

heights of Fredericksburg. For a further mention of officers who deserve his notice

I respectfully refer to the report of division commanders herewith transmitted

To the following named officers of my staff I am indebted for prompt and
efficient assistance rendered at all times during the operations I have reported,

and often under circumstances of exceeding danger and confusion

:

Lieutenant Colonel M. T. McMahon, assistant adjutant general and chief of

staff; Colonel C. H. Tompkins, chief of artillery; Lieutenant Colonel J. Ford
Kent, inspector general and acting aide-de-camp, slightly v/ounded in the action

of Sunday morning; ^Major C. A. Whitten, aide-de-camp; Major T. W. Heyd,
provost marshal and acting aide-de-camp; j\[ajor II. H. Janaway, acting aide-de-

camp; Captain R. F. Halsted, aide-de-camp; Captain H. C. Piatt, aide-de-camp;

Lieutenant J. N. Andrews, commissary of musters and acting aide-de-camp;

Lieutenant W. IL Farren, acting aide-de-camp, taken prisoner while conveying

important orders.

The management of the artillery under Colonel Tom.pkins was singularly

effective. The different details of the quartermaster and commissary depart-

ments were excellently conducted by Lieutenant Colonel C. W. Toller, chief

quartermaster, and Captain J. R. Schofield, chief commissary. Those officers

are entitled to much credit. I notice with particular approbation the arrange-

ments made for the prompt removal of the wounded by Surgeon Charles

O'Leary, medical director of the corps, and Surgeon Charles F. Crehun, medical

inspector. These arrangements were well carried into effect by Captain W. H.
Robinson, chief of ambulance corps.

I respectfully request that the regiments and batteries of the corps be per-

mitted to inscribe Fredericksburg and Salem heights on their colors. It is an
honor they have bravely earned.

'

Very respectfully, your obedient servant,

JOHN SEDGWICK,
Brigadier Cieueral S. AVilliams, Major General.

A. A. General., Army of the Potomac. f

[Telegrams.]

IlEAUQrARTERS SiXTH CoRPS,
May 2, 18(j3—8 p. m.

General Brooks lias taken the Bowling Green road, in front of him; is still

skirmishing, and Avill advance as long as he can see, and will then take position
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for the uiglit. Newton is moving in the direction of Hamilton'ri croBsing, and

at daylight the entire corps will be in motion.

JOHN SEDGWICK,
Major Grncral, Commanding.

Major General Butterfielu,
Chief of Staff.

Headquarters Sixth Corps,

May •>, 1863—11 p. m.

This command will move at once in the direction of Cliancellorsville, General

Newton taking the advance, followed by the light brigade and the second and

first divisions, in the order herein named. The enemy will be vigorously at-

tacked wherever overtaken. No trains will accompany the troops but the pack-

mule ammunition trains.

By command of Major General Sedgwick

:

M. T. McMAHON,
A. A. G. and Chi,f of Staff.

Near Salem Chapel, Maij 4, 1SG3— 1.30 a. m.

We were checked last night here, and held until dark. I believe the enemy

have been re-enforcing all night, and will attack mc in the morning. How is it

with you"? Send me instructions.

j\Iajor General Hooker.

JOHN SEDGWICK,
Major General, Commanding.

Headquarters Six'I'h Corps,

May 4, 1863—6.20 a. m.

I am anxious to hear from General Hooker. There is a strong force in front

of me strongly posted. I cannot attack with any hope of dislodging them

until I know something definite as to the position of their main body and ours,

I have sent two or three messages by Banks's ford, but none have returned, nor

have I heard from the general since yesterdav.

JOHN SEDGWICK,
Major General, Commanding.

Major General Butterfield,
Chuf of Staff

.

Headquarters Sixth Corps,

May 4, 1863—9 a. m.

I am occupying the same position as last night. I have secured my commu-
nication with Banks's ford. The enemy are in possession of the heights of

Fredericksburg in force. They appear strongly in our front, and are making

^jfiforts to drive us back. My strength yesterday a. m. was 22,000 men
;

I do

not know my losses, but they were large, probably 5,000 men. I can't use the

cavalry. It depends upon the condition and position of your force whether I

can sustain myself here. Howe reports the enemy advancing from Fredericks-

burg.

JOHN SEDGWICK,
Major General, Commanding.

Major General Hooker.

Headquarters Sixth Corps,
May 4, 1863.

I am occupying the same position as last night. The enemy made an attack

on Howe ; did not amount to much. I think I have made secure my communi-
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cation with Banks's ford. I think they will attempt to drive me back. I await

instructions.

JOHN SEDGWICK,
Major General, Conwianding,

Major General Butterfield.

Headquarters Sixth Corps,
May 4, 1863—11 a. m.

I hold the same position. The enemy are pressing me hard. If I can hold

my own till night I shall cross at Banks's ford under instructions from General

Hooker given to Brigadier General AVarren.

JOHN SEDGWICK,
Major General, Commanding.

Major General Butterfield.

Headqitarters Sixth Corps,
May 4, 1863—11^ a. m.

The enemy threaten me strongly on two fronts. My position is bad for such

an attack. It was assumed for attack and not for defence.

It is not improbable that bridges at Banks's ford maybe sacrificed. Can you
help me strongly if I am attacked %

JOHN SEDGWICK,
Major General, Coj/imanding.

Major General Hooker.

P. S.—My bridges are two miles from me. I am compelled to cover them
above and below from attack, with the additional assistance of General Ben-

ham's brigade alone.

Headquarters Sixth Corps,
May 4, 1863—1.40 p. m.

I occupy the same position as yesterday when General Warren left me. I

have no means of judging the enemy's force about me—deserters say 40,000. I

shall take a position ne.ir Banks's ford and near the Taylor house, at the sugges-

tion of General Warreu ; officers have already gone to select a position.

It is believed that the heights of Fredericksburg are occupied by two divi-

sions of the enemy.
JOHN SEDGWICK,

Major General, Commanding.
Major General Hocjker.

Headquarters Sixth Corps,
3Iay 4, 1863-12* p. m.

I sliall do my utmost to hold a position on the right bank of the Rappahannock
until to-morrow.

JOHN SEDGWICK,
Major General, Commanding.

Major General Butterfield.
f<

Headquarters Sixth Corps,
May 4, 1863.

General Howe has had a sharp fight ; has taken a flag and tv/o hundred

prisoners.

JOHN SEDGWICK,
Major General, Commanding.

Major General Butterfield.
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IlEADCiUARTERS SiXTH CoRPS,
May 4, 1S63.

The enemy are pressing me. I am taking position to cross the river wlienever

it is necessary.

JOHN SEDGWICK,
Major General, Commanding.

Major General Butterfjeld.

Headquarters Sixth Corps,
IS'Iay 5, 18G3—3.20 a. m

Yours just received countermanding to vv'ithdraw; almost my entire command
has crossed over.

JOHN SEDGWICK,
Major General, Commanding.

Major General Hooker.

Washington, March 11, 1865.

Major General Joseph Hooker sworn and examined.

By the chairman

:

Question. What is your rank and present position in the army?
Answer. I am a major general of volunteers and a brigadier general in the

regular army. I am at present on duty as a major general of volunteers, com-

manding the northern department, embracing the States of Ohio, Indiana, Illi-

nois, and Michigan.

Question. At what time did you assume the command of the army of the

Potomac ]

Answer. On the 26th of January, 1863.

Question. Will you now state to the committee, without any interrogatories

from us, all the facts connected with your command of the army of the Potomac,

which you deem material for the public to know ? When you have concluded

your statement we Vvall ask such further questions as we may consider neces-

sary.

Ansv/er. On the morning of the 26th of January, 1863, I left for Washing-
ton, and the following morning reported in person, by request, to the command-
ing general of the army, (General Halleck,) the Secretary of War, and his

excellency the President of the United States.

Inquiry was made by the former if, in addition to the command of the army
of the Potomac, I desired that of the department of Washington, and also, I be-

lieve, that of the troops on the upper Potomac ; in other words, the same com-

mand that had been exercised by my predecessor. This I declined, assigning

as a reason that it would require all my time to place the army of the Potomac
in proper condition for field service before the coming of spring. My expe-

rience of the previous winter had satisfied me that a winter campaign in that

climate, and on that soil, would be unwise and more likely to be ruinous to

ourselves than to the enemy. The army acting on the offensive would be

more exposed and its losses greater in men and animals, the extent of difference

depending of course upon the character of the campaign.

In my interview with the President, among other subjects relating to the new
position I had been called to fill, I stated the apprehension I entertained relat-

ing to the army, but said that I should cheerfully enter upon the performance

of my duties. I hoped to succeed, provided he would stand between me and

the commanding general of the army. This was the only request I made of
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tlie President iu assuming command. As I then stated, I deemed it necessary,

for the reason that the commanding' general had, to a limited extent, been identi-

fied with the army of tlie west and seemed to think that there was no other

army in the rcpubliG. He wrote and spoke freely of the army he had com-

manded at the expense of one he had never seen. His disparaging comparisons

and reflections had been communicated to the army, and neither it nor its com-
mander expected justice at his hands.

Besides, I had been reliably informed that he had opposed my appointment

to the command of the army against the wishes of the President and a majority

of the cabinet, when the removal of ilajor General McClellan from command
was in contemplation on two occasions ; and that I was again opposed by him
on the removal of Major General liurnside. The reasons for making these state-

ments will appear in the sequel of my testimony. The 9t,h corps was with-

drawn iVom my army, by an order from the major general commanding, dated

January 31, 1863.

With these preliminaries, I will return to the army, ami, as briefly as I can,

proceed to describe its condition. It was encamped on the north bank of the

Rappahannock, that river separating it from tjie rebel army. It liad recently

returned from two unsuccessful efforts to cross the river and drive the enemy
from his position ; the first resulting so disastrously, as to render a second effort

soon after, even with propitious weather, almost futile. Before the second effort

ended, the winter rains set in, aiid all operations for a while were suspended;

the army literally finding itself buried in mud, from which there v/as no hope of

extrication before spring.

With this prospect before it, taken in connexion with the gloom and de-

spondency which followed the disaster of Fredericksburg, the army was in a for-

lorir, deplorable condition. Beference to the letters from the army at this period,

public and private, affords abundant evidence of its demoralization, and these in

their turn had their effect on the friends and relatives of the soldiers at home.
At the time the army was turned over to me, desertions were at the rate ofabout 200
a day. So anxious were parents, wives, brothers and sisters to relieve their kindred,

that they filled the express trains to the army with packages of citizen clothing

to assist them in escaping from service. At that time perhaps a majority of the

officers, especially those high in rank, Aveni iu/stile to the policy of the goverrk-

ment in the conduct of the war. The emancipation proclamation had been pub-

lished a short time before, and a large element of the army had taken sides an-

tagonistic to it, declaring that they never would have embarked in the war had
they anticipated this action of tlie government. When rest came to the army,
the disaffected, from Avhatever cause, began to show themselves, and make their

influence felt in and out of the camps.
I may also state that at the moment I was placed in command I caused a re-

turn to be made of the absentees of the army, and found the number to be

2,922 commissioned officers, and 81,964 non-commissioned officers and privates.

These svere scattered all over the country, and the majority were absent from
causes unknown. A copy of this i-eturn was furnished the commanding general

of the army.
From the.-e and other causes of less importance, I entered upon my duties

with many misgivings and apprehensions. When it Avas announced to me that

I had been placed in command of the army of the Potomac, I doubted, and so

expressed myself, if it could be saved to the country. I make this statement

to vindicate myself from the aspersion that I made use of improper influences

to obtain the command. No being lives who can say that I ever expressed a

desire for the position. It Avas conferred on me for my sword, and not for any
act or word of mine indicative of a desire for it.

My first object was to prevent desertion, and when this Avas accomplished,

my Avhole attention Avas directed to securing the re; urn of absentees, and render-
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ing those present as comfortable and contented as circumstances woiiLl allow.

I granted leaves of absence and furloughs to a limited extent, and in such man-

ner as enabled all to be absent for a few days in the course of the winter. The
disloyal officers were dismissed the service as soon as evidence of the fact was
brought to my knowledge. The express trains were examined by the provost

marshal, and all citizens' clothing found was burned.

Important changes were introduced into the various staff departments, and
especially in that of the inspector general, which was thoroughly organized and

filled with the most competent officers I could select in the army. Believing

idleness to be the great evil of all armies, every effort was made to keep the

troops employed ; and whenever the weather would permit it, they were en-

gaged in field exercises.

The cavalry was consolidated, and placed in a higher state of efficiency than

had before been known in our service ; and whenever the state of the roads

and the river would admit of a movement, expeditions were fitted out to attack

the enemy's pickets and outposts, and gather supplies from the country in their

possession, my object being to encourage and stimulate in the breasts of our

men, by successes, however small, a feeling of siaperiority over our adversaries.

In this we were eminently successful. The infantry grew in confidence, and
the cavalry in all their encounters acquired a character in both armies before

unknown to that arm of the service.

Our artillery had always been superior to that of the rebels, as was also our

infantry, except in discipline, and that, for reasons not necessary to mention,

never did equal Lee's army. With a rank and file vastly inferior to our own,

intellectually and physically, that army has, by discipline alone, acquired a

character for steadiness and efficiency unsurpassed, in my judgment, in ancient

or modern times. We have not been able to rival it, nor has there been any
near approximation to it in the other rebel armies.

During the time allowed us for preparation, the army made rapid strides in

discipline, instruction, and morale, and early in April was in a condition to in-

spire the highest expectations. Its ranks had been filled by the return of ab-

sentees. All were actuated by feelings of confidence and devotion to the cause,

and I felt that it was a living army, and one well worthy of the republic.

Early in April, though the roads were still heavy, and impracticable for ar-

tillery and wagons, I believed that the army was in condition to march on the

enemy, and, as I had about 40,000 nine-months and two-years men whose
terms of service would soon expire, I felt it necessary to commence operations

at the earliest practicable moment. Accordingly, on the 12th of April, I gave

Major General Stoneman the following instructions

:

A.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Camp near Falmouth, Va., April 12, 1863.

" Commanding Officer Cavalry Corps :

"I am directed by the major general commanding to inform you that you will

march at 7 o'clock a. m. on the 13th instant, with all your available force, except

one brigade, for the purpose of turning the enemy's position on his left, and of

throwing your command between him and Richmond, isolating him from his

supplies, checking his retreat, and inflicting on him every possible injury which

will tend to his discomfiture and defeat.

"To accomplish this, the general suggests that you ascend the Rappahannock

by the different routes, keeping well out of the view of the enemy, and throwing

out well to the front and flank small parties to mask youi- movement, and to cut

off all communication with the enemy by the people in their interest living on

this side of the river. To divert suspicion, it may not be amiss to have word

Part I 8
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o-iven out that you are in pursuit of Jones's giaerillas, as they are operating ex-

tensively ill the Shenandoah valley, in the direction of Winchester. He further

sugo'ests that you select for your place of crossing the Rappahannock some point

to the west of the Alexandria and Orange railroad, which can only be determined

by the circumstances as they are found on the arrival of your advance.

" In the vicinity of Culpeper you will be likely to run against Fitzhugh Lee's

brigade of cavalry, consisting of about two thousand men, which it is expected

you will be able to disperse and destroy without delay to your advance, or detri-

ment to any considerable number of your command.
" At Gordonsville the enemy have a small provost guard of infantry, which it

is expected you will destroy, if it can be done without delaying your forward

movement. From there it is expected that you will be able to push forward to

the Aquia and Richmond railroad, somewhere in the vicinity of Saxtou's Junction,

destroying along your whole route the railroad bridges, trains of cars, depots of

provisions, lines of telegraphic communication, &c. The generaj directs that

you go prepared with all the means necessary to accomplish this work effectually.

" As the line of the railroad from Aquia to Richmond presents the shortest

one for the enemy to retire on, it is more than probable that he will avail himself

of it, and the usually travelled highways on each side of it, for this purpose;

in which event you will select the strongest positions, such as the banks of streams,

commanding heights, &c., in order to check or prevent it, and, if unsuccessful,

you will fall upon his flanks, attack his artillery and trains, and harass him until

he is exhausted and out of supplies. Moments of delay will be hours and days

to the army in pursuit.

"If the enemy should retire by Culpeper and Gordonsville, you will endeavor

to hold your force in his front, and harass him day and night, on the march and

in camp, unceasingly. If you cannot cut off from his column large slices, the

general desires that you will not fail to take small ones. Let your watchword

hejight, and let all your orders he Jig/U, fight, FIGHT, bearing in mind that

time is as valuable to the general as the rebel carcasses.

" It is not in the power of the rebels to oppose you with more than five thousand

sabres, and those badly mounted, and, after they leave Culpeper, without forage

and rations. Keep them from Richmond, and sooner or later they must fall into

our hands,
" The general desires you to understand that he considers the primary object

of your movement the cutting of the enemy's communication with Richmond by

the Fredericksburg route, checking his retreat over those lines, and he wishes

to make everything subservient to that object. He desires that you will keep

yourself informed of the enemy's whereabouts, andattack him wherever you find

him.
" If, in your operations, an opportunity should present itself for you to detach

a force to Charlottesville, which is almost unguarded, and destroy depots of sup-

plies said to be there, or along the line of the Aquia railroad in the direction of

Richmond, to destroy the bridges, &c., or the crossings of the Pamunkey, in the

direction of West Point, destroying the ferries, felling trees to prevent or check

the crossing, they will all greatly contribute to our complete success.

"You may rely upon the general's being in communication with you before

your supplies are exhausted. Let him hear from you as often as necessary and

practicable.
^

"A brigade of infantry will march to-morrow morning at eight o'clock for

Kelly's ford, with one battery, and a regiment to the United States ford and

Banks's ford to threaten and hold those places.

"It devolves upon you, general, to take the initiative in the forward move-

ment of this grand army, and on you and your noble command must depend,

in a great measure, the extent and brilliancy of our success. Bear in mind that
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celerity, audacity, and resolution are everything in war, and especially is it the

case with the command you have, and the enterprise on which you are about to

embark.
" Very respectfully, your obedient servant,

"S.WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General."

I may add, that, after having been assigned to command, the only instructions

I received for my government will be found in the following extract from a

letter from the major general commanding the army

:

[Extract.]

B.

"Headquarters OF THE Army,
" Washington, January/ 31, 1863.

"General: *****
"In regard to the operations of your own army you can best judge when and

where it can move to the greatest advantage, keeping in view always the im-

portance of covering Washington and Harper's Ferry, either directly, or by so

operating as to be able to punish any force of the enemy sent against them.

" Very respectfully, your obedient servant,

"H. W. HALLECK,
" General-in-Chief.

"Major General J. Hooker,
" Co7nina7iding Army of the Potomac."

Neither the condition of the army nor the state of the roads admitted of an

earlier movement, and even then I did not regard it as practicable to move
trains and artillery belonging to the infantry corps over the latter; and, accord-

ingly, as the order explains my object in moving, the cavalry was to cut the

enemy's communications with his base, and when this was done, to cross the

infantry below Fredericksburg and attack him or pursue, as occasion might re-

quire. As he kept but a limited amount of stores at Fredericksburg, it was
believed that he would have to abandon his defences immediately in our front,

and retire in the direction of Richmond. In order to appreciate the difficulties

and the hazardous nature of the movement, it may be proper to add that the

line of the Rappahannock occupied by the enemy was a position of a formidable

character, and, as I found it, one that I could not reasonably expect to carry

by force. The river flows through a deep channel, not fordable at any point at

this season of the year, and from its precipitous and mountainous banks admitted

of no approach except at a few points, and these had been indicated to the

enemy by the unsuccessful efforts of my predecessor in command. Besides, the

merits and demerits of all the crossings for twenty-five miles up and down
the river from Falmouth had been published in the report of the Committee on

the Conduct of the War, and the opinions of the more prominent officers respect-

ing them were well known to the rebel army through ibis source, and advantage
had been taken of the information to perfect the means of defence at the exposed
points. In this way the river had been rendered impracticable of passage for a

distance of fifty miles except by stratagem. In fact the southern bank of the

river may be said to have been protected by a continuous line of defence for this

space, and at the only points admitting of the passage of our army two or three
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lines of rifle-pits bad been tbrown up, witb epaulments for artillery. Especially

was tbis tbe case at wbat is called Banks's ford and tbe United States ford, eacb

of wbicb was held by a sufficient force to defend it. Near Fredericksburg, and
below that city, tbe bigb banks receded from tbe river, leaving low or bottom

land between tbem and tbe river; here the line of the enemy's defence followed

tbe bigb ground, and the obstacle was not so much in crossing the river as in

forcing bis defences afterAvards. There were no fords in the river below Fred-

ericksburg at any stage of water, and none above where the river forks witb tbe

Rapidan practicable at tbis season of tbe year. Ten or twelve miles above tbe

junction was Kelly's ford, pitted and abatised, but feebly defended. Crossing

at tbis point involved the passage of two rivers, both mountain torrents, and
sensitive to tbe slightest rains ; bridges were out of the question, as they could

not be transported over tbe treacherous roads at tbe time the cavalry was ordered

to march. The movement projected was, therefore, the only one open to me,

with no reasonable chance of succeeding even in tbis unless ' conducted witb

secrecy and despatch.

The cavalry left on tbe 13tb, and after marching two days succeeded in

throwing one division across tlie river, above Rappahannock station, but they
were obliged to return, by swimming their horses, from tbe sudden rise in tbe

river. The second day out it commenced storming, and tbe river was so much
swollen as to render its passage impossible. Instructions were given for tbe

cavalry to remain in position wbei'e tbe storm fuund them, and, as the river con-

tinued impassable until tbe 27tb, the movement was suspended until that time.

During tbis interval several of my infantry regiments were discharged from
expiration of term of service, while the term of others was so nearly out that

several corps commanders recommended that they should be left in camp during

the march, which was soon to follow.

As an evidence of tbe light in which the army was regarded by me in the po-

sition in which I bad received it, I may be permitted to introduce a telegram

addressed by me to Major Greneral Peck, then at Suffolk, dated April 21 :

" Am glad to hear good tidings from you. You must be patient with me.
I must play witb these devils before 1 can spring. Remember that my army is

at tbe bottom of a well, and the enemy holds tbe top."

But as the season was now more advanced, and the roads firmer, with a pros-

pect that tbe rainy season bad ended, I concluded to change my plan and strike

for the whole rebel army instead of forcing it back on its line of retreat, which
was as much as I could hope to accomplish in executing my first design.

As modified, tbe problem was to throw a sufficient infantry force to cross at

Kelly's ford, descend the Rappahannock, and knock away the enemy's forces

holding the United States and Banks's fords by attacking them in rear, and as

soon as these fords were opened to re-enforce the marching column sufficiently

for tbem to continue tbe march upon the flank of the rebel army until his whole
force was routed, and, if successful, his retreat intercepted. Simultaneous with

this movement on tbe right, the left were to cross the Rappahannock below
Fredericksburg and threaten the enemy in that quarter, including hia depot of

supplies, to prevent bis despatching an overwhelming force to bis left.

In pursuance of this plan the following instructions were given the lltb, 12th,

2d, and 5th corps :

*

E.

" Headquarters Army of the Potomac,
" Camp near Fahnouth, Va., April 26, 1863.

*' Commanding Officer llt/i Corps and L'Om?nanding Officer 12/A Corps

:

" I am directed by the major general commanding to inform you that tbe

lltb and 12th corps, in the order named, will begin their march at sunrise to-
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morrow morning; the former to encamp as near Kelly's ford as practicable

without discovering' itself to the enemy, and the latter as nearly in its rear as

circumstances will permit. They will be established in their camps on or be-

fore 4 o'clock p. m. on Tuesday, the 2Sth instant. Corps commanders will be
held responsible that their men are kept in camp and do not go to the river.

" Each corps will march with one battery and two ambulances to a division

and the pack train of small amrai^nition. If necessary, a small number of

wagons can accompany the column to the camp with forage for animals. The
balance of the trains Avill be parked in the vicinity of Banks's ford, off the

road, and convenient to crossing the river at that point. The ammunition
wagons and ambulances being in readiness to take the lead in the column, no
extra guards for this part of the train will be required.

" Corps commanders can leave behind such men of those whose time of ser-

vice is about to expire as they think proper, with such instructions for the

safety of the camps and preservation of the public property as they may deem
necessary. All property not removed with the troops must be turned in to the

quartermaster.
" Corps commanders will consider so much of the above as relates to the

destination of their commands as strictly confidential.

" Very respectfully, &c.,
" S. WILLIAMS,

"Assistant Adjutant General."

(" Copy furnished commanding oflScer of 5th corps.")

F.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Camp near Falmouth, Ya., April 27, 1863.

" Commanding OJjicer 2d Corps :

"General: The major general commanding directs that you move at sun-

rise to-morrow morning two divisions of your corps, to encamp as near as prac-

ticable at Banks's ford, without exposing your camps to the view of the enemy.
That one brigade and one battery of one of these two divisions take position

at United States ford. The movement to be made quietly ; the officers and
men restrained from exhibiting themselves, or making any show or appearance

upon the river beyond the necessities of picket duty. The division left in

camp should be the one whose camps are most exposed to the view of the enemy.
All of the artillery attached to the two divisions moving up the river must
move with them, and be ready to be thrown into position to cover the passage

of the river, and to drive the enemy from his defences thrown up opposite that

point. Two ambulances to each division will move with them, and a few

wagons only allowed, to carry sufficient forage for the animals for four or five

days. The pack mule train, for small-arm ammunition, will move with the

column, or, in lieu of it. General Couch having none organized, a reserve of

ammunition in wagons, to be kept out of the way of troops and the communi-
cations, ready to move forward if needed. The troops will have the (eight

days) rations heretofore provided in orders. The trains left will be parked to

the rear of Falmouth station, and out of the sight of the enemy, and out of

the way of the business of the station. The division left in camp will be

directed to keep up the picket line on the river, and in readiness to repel any
attempt that may be made by the enemy to cross the river. Should the demon-
stration of the enemy prove of sufficient strength to indicate such a purpose,

the 3d corps will be available for support. The division left in camp, as well

as the divisions at Banks's and United States fords, will be held in readiness to

follow up any successful movements without delay.
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•' In moving from camp or breaking camps the practice of large fires and

burning camp rubbish will not be permitted.

" If there are any two-years men that you consider unreliable in consequence

of the near expiration of their term of service, you will leave them on duty

with the division left behind. The commanding general desires that you com-

mand in person the two divisions going up the river.

" Very respectfully, your obedient servant,
" S. WILLIAMS,

"Assistant Adjutant General^

"HEADtiUARTERS ArMY OF THE PoTOMAC,
" Camp near Falmouth, Va., April 21 , 1863—1 a. m.

" Commanding Officer 5t7i Corps :

" The major general commanding directs me to inform you that your corps

is to march to-morrow, so as to reach the vicinity of Kelly's ford by Tuesday
at 4 p. m. The corps of Generals Slocum and Howard take the same direction

(and will be on the same route, probably) from Hartwood. The provisions as

to rations in former circular (eight days) will be complied with. The trains

will be left at the vicinity of Stoneman's switch. Such two-years men as you
may desire to leave for the purpose may remain with them as guards. Further

details of the orders will be sent you early to-morrow morning. Two ambu-
lances and one battery only will accompany each division, with the pack-train

of small-arm ammunition. A few wagons only to accompany the column,

sufficient to carry forage for the animals.
" The destination of your command will be strictly confidential. General Coucli

has been directed to send a regiment to Banks's ford to relieve your regiment there.

" Very respectfully, your obedient servant,

"DANIEL BUTTERFIELD,
"Major General, Chief of Staf."

These corps marched as directed, and on the night of the 28th bivouacked in

the vicinity of Kelly's ford. Knowing that the passage of the river would be

resisted, and perhaps defeated, if brought to the knowledge of the enemy, I had
taken every precaution in my power to keep it a profound secret. I had not

even communicated it to my corps commanders, or the ofiicers of my staff. On
the 28th I prof^eeded to Morrisville to superintend in person the passage of the

river, and while there communicated the following instructions to the advanced
column, consisting of the 5th, 11th, and 12th corps :

H.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Morrisville, Va., April 28, 1863.

<' Commanding Officer 5th Corps :

' " I am directed by the major general commanding to request that you will

exercise all of your accustomed zeal and devotion in hastening the passage of

the troops across the llappahannock. He feels assured that you will.

" It is a great object to effect the passage of the Rapidan to-morrow, as you
well know, and in so doing the United States ford will be uncovered, and our
line of communication established with the left wing of the army.

" I enclose herewith copies of instructions to Major General Slocum, Brigadier
General Pleasonton, and Captain Comstock, and also reports of the strength of

the enemy's forces holding fords on the Rappahannock above its junction with
the Rajjidan. I hope that you will be able to pick up some of them. Use your
cavalry freely, and send them well out to bring you timely information. Would
It not be well to detach a division to seize the ford 1 From the most reliable
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information in our possession the ford must be a good one now. The cavalry

can ascertain.

" The general will join you as soon as he can, probably not until the United

States ford is opened. A portion of Couch's corps now hold it on our side. The
general will direct two aides-de-camp to report to you to furnish him with in-

formation. Use them freely. Brigadier General Warren will report as soon

as you cross the Eapidan.
" Very respectfully, your obedient servant,

"WILLIAM L. CANDLER,
" Captain and A. D. C."

a.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Morrisville, Va., April 28, 1863.

"Major General Slocum,
" Commanding Wth and 12ih Corps:

" I am directed by the major general commanding to inform you that so long as

the 11th and 12th corps are operating on the same line, you will exercise the

command of both.

"The general directs that the 11th corps cross to the opposite side of the

river tonight, and that the 12th corps commence crossing at daylight to-morrow

morning, and to be thrown over with all possible rapidity, and both corps march

by the most direct route, without delay, and seize the bridge, if standing, and

the ford at Germania mills. He suggests that you make use of a cavalry

regiment and three or four smart marching regiments to execute this duty,

and that you cross both of your corps over the Rapidan river to-morrow. You
will find guides in General Pleasonton's cavalry.

'' Major General Meade will move on almost a parallel line at the same time, and
will be in easy communication with you. He will cross at Ely's ford. If his pas-

sage should be dispiited, as you will probably be able to learn from the firing, or

through your communication with that ofiicer, the general directs that you de-

spatch a corps along the south bank of the Rapidan, to knock away the enemy
to enable him to cross, and when the 5th corps is across, that you push on
with both of your corps to Ohancellorsville, at which point the three corps will

come together, and which you will command by virtue ofyour seniority.

" The enemy have a brigade holding the United States ford, which they will

abandon as soon as they hear of your approach. This will open the United
States ford to us, when bridges will at once be thrown across the river, and
will afford you a direct communication with headquarters. Telegraphic com-
munication is established from that point.

" If your cavalry is well advanced from Cliancellorsville you will be able to

ascertain whether or not the enemy is detaching forces from behind Fredericks-

burg to resist your advance, If not in any considerable force, the general de-

sires that you will endeavor to advance at all hazards, securing a position on the

plank road, and uncovering Banks's ford, which is also defended by a brigade

of rebel infantry and a battery. If the enemy should be greatly re-enforced

you will then select a strong position, and compel him to attack you on yovir

ground. You will have nearly forty thousand men, Avhich is more than he can
spare to send against you. Every incident of your advance you will communicate
to the general as soon as communication is established by the United States ford.

Two aides-de-camp are sent to report to you for the service. You are already
advised of the operations going on below Fredericksburg.

"The general desires that not a moment be lost until our troops are established

at or near Ohancellorsville. From that moment all wiU be ours. A copy of

this will be furnished Major General Meade.
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" It v?^ill be ranch easier to replenish batteries, ammunition, &c., by Banks's ford

than by the United States ford if you should succeed in uncovering it.

" Very respectfully, your obedient servat,

"WM. L.CANDLER.
" Captain and A. D. C*

The 11th corps crossed the Rappahannock that night, followed by the 12th

and 5th corps next morning, and all took up the line of march down the river,

the 11th and 12th corps in the direction of the Germania ford, and the 5th that

of Ely's ford on the Rapidan river, and that day and night effected the passage

of that river. I may remark that the movement had been made with so much
secrecy and despatch that the head of the columns had reached the crossings

of the Rapidan before the enemy was apprised of their approach. Three
hours alter these corps had passed in rear of Richard's ford the enemy continued

to picket it with his cavalry, forty of whom were captured by my aide-de-camp

on approaching the ford to forward despatches to me. The following morning, the

30th, the enemy were driven from their position at the United States ford, where
bridges were thrown and the column moved on, and at night established their

line of battle near Chancellorsville, within eleven miles of the main body of the

enemy. As great misapprehension has existed regarding the strength of this

column, I may state that the monthly returns of the three corps showed an aggre-

gate of 44,661 for duty on the 30th of April, including the artillery, but, as the

bulk of the latter did not march with the corps, and excluding heavy detach-

ments left with the trains as well as regiments left behind for discharge, it is

not probable that the whole force established at Chancellorsville exceeded

36,000 men. Of their achievements within the preceding four days, the marches

they made—a part of the time resisted by the enemy's cavalry and infantry—and
the passage of two rivers, it is not necessary for me to speak ; soldiers and cit-

zens who give the subject their attention will appreciate the sublimity of their

exertions.

Leaving the right wing for a moment, 1 will testify regarding the operations of

the left wing of the army, which commenced under the following instructions

to Major General Sedgwick, dated April 27

:

\

K.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Camp near Falmoutk, Va., April 27, 1863.

" Commanding Officer Qth Corps :

" The major general commanding directs that the 6th corps, Major General

Sedgwick, 1st corps, Major General Reynolds, 3d coi-ps, Major General Sickles,

put themselves in position to cross the river as follows : 6th corps at Franklin's

crossing ; 1st corps at the crossing below, at Pollock's Mill creek ; the 3d corps,

as a support, to cross at either point.

" These movements to be made so that the respective corps are in position,

the Ist and Gtli on or before 3J a. m. of the 29th; the 3d corps on or before 4j
a. m. of the 29th.

"The ambulances and trains to be packed in the rear, and concealed behind

the range of hills visible to the enemy, and ready to move when desired.

" The troops, as far as possible, ought to be concealed up to the moment the

demonstration is made.
" Such batteries of the corps mentioned, and of the reserve artillery as are

required, to he placed in position under the direction of the chief of artillery to

cover tlie crossing. The orders of the chief of artillery for the neocssary dis-

position of the batteries to carry out the purposes and plans of this movement
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will be complied with, and he will be charged with the responsibility of the

duties intrusted to him,
" Trains will be loaded with supplies of foras^e and provisions, to include, at

least, eight days' short forage for the animals. Whenever an opportunity occurs,

without interference, the supplies that may have been consumed will be replaced.

The troops will have the eight days' rations as heretofore provided in orders.

'* The bridges, two at each crossing, to be laid complete before 3^ a. m. of the

29th, under the supervision of General Benham, who is charged with the re-

sponsibility thereof. Any troops needed to assist the engineer brigade in the

performance of this duty will be furnished to General Benham, under the dkec-

tion of General Sedgwick.
" General Sedgwick, pending the operation, will be charged with the command

of the three corps mentioned, and will make a demonstration in full force on
Wednesday morning upon the enemy's defences, with a view to securing the

telegraph road.

" In the event of the enemy detaching any considerable part of his force

against the troops operating at the west of Fredericksburg, he will attack and
carry th^ir works at all hazards, and establish his force on the telegraph road,

cutting off all communication by the enemy, in order to prevent their turning his

position on that road. In case the enemy should fall back on Richmond, he
will pursue them with the utmost vigor, fighting them whenever and wherever

he can come up with them.
" The major general commanding suggests that a part of his force be thrown

on the Bowling Green road in case the enemy retire, and pursuit be made on
both these lines. The columns, if they move with equal rapidity, will be within

supporting distance, and should be required to march to each other's assistance

as circumstances may require. The ammunition trains and ambulances wiU be

held in readiness to move first.

" General Sedgwick will give such further instructions as may seem to him
necessary to carry out the plans and wishes of the major general commanding.

" By command of Major General Hooker :

"S. WILLIAMS,
" Assistant Adjutant General.'^

The movements indicated in this order were executed with no less precision

and despatch than had been observed on the right. The corps moved to their

positions and threw their bridges across the Rappahannock, under a severe fire

of the rebel sharpshooters, and troops were crossed to defend them.

On the 30th General Sedgwick was directed to make a demonstration under

the following orders

:

" Headquarters Army of the Potomac,
" Camp near Falmouth, Va., April 30, 1863—8J a. m,

"Major General Sedgwick,
" Co?nmanding Left Wing Army of the Potomac :

" I am directed by the major genei'al commanding to instruct you to make a

demonstration on the enemy's lines in the direction of Hamilton's crossing at

1 o'clock, the object being simply to ascertain whether or not the enemy con-

tinues to hug his defences in full force ; and if he should have abandoned them,

to take possession of his works and the commanding ground in their vicinity.

In his opinion a corps should be used for this service—a portion of it advanced,

while the balance is held in supporting distance, and your whole force held in

readiness to spring to their relief should an effort be made to overpower them
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or to cut them ofiF. This demonstration will be made for no other purpose than

that stated. The enemy must not he attacked behind his defences if held in

force. No train but that of a few ambulances should accompany the column.

As soon as the required information is obtained the column can return. Look
well after the defences of your bridge heads during this movement.

" If you are certain that the enemy is in full force in your front, I am in-

structed by the commanding general to say that the demonstration herein

directed will not be made. The general must know the position of affairs, and

be advised fully ; also as to what you do, at once.

" The enemy have at Hamilton's a pontoon train. The general expects that

you will not permit them to cross the river.

" When you move forward, if you want all your artillery, the batteries of the

reserve here can be called for.

" Very respectfully, your obedient servant,
« S. WIJLLIAMS,

j' Assistant Adjutant General."

Demonstrations were made on the enemy's positions on his right, and it was
reported to me that they were held in force.

As soon as intelligence reached me that the United States ford had been

opened, the following orders were communicated to the commanding officer of

the 2d corps, two divisions of which had already taken position at that ford

:

H3.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Ca?np near Falmouth, Va., April 30, 1863.

"Major General Couch, United States Ford:
" The major general commanding directs me to enclose you copy of instruc-

tions to Generals Slocum and Meade. You are directed to cross as speedily as
practicable with your infantry, artillery, ammunition wagons, and a few wagons
for forage, and two ambulances to a division. You will have the bridge laid

without delay as soon as the enemy leaves. Don't let a small force keep you
back. Establi(?h rapid communications with the telegraph at Banks's ford,

and with Meade and Slocum, as the telegraph from Banks's to United States
ford works so slow. You will move to support Slocum. Be careful that no
trains cross at United States ford until further orders, as they will only be in

the way. Meade's ammunition wagons may have to cross. The trains should
cross at some point to be designated.

" The general directs me to add, in moving in support of Slocum, move to-

wards the heaviest firing, in the event of his advance being disputed. The gen-
eral wishes you to be up with him to-night.

" Very respectfully, your obedient servant,

"DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General, Chief of Staff."

t

Tlie remaining division of this corps had been left in Falmouth, as its camp,
which Avas in full view of the enemy, could not be moved without exciting his

suspicions. On the 30th, the following orders were sent the commanding officer

of the 3d corps :
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H2.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Camp near Falmouth, Va., April 30—1863. 12.30 p. m.

" Commanding Officer 3d Cori^s :

" Upon the receipt of this order you will proceed with your corps, without

delay, by the shortest road, concealed from view of the enemy, to United States

ford. The batteries taken from your command and placed in position to cover the

crossing will be relieved, it is expected, in time to join you. It is desired that

your troops and your trains, entire, in marching, should be concealed from the

sight of the enemy, that they may not be aware of your movement. Your pack
mules, small arm-ammunition train, and two ambulances to a division, to accom-

pany you. Forage for animals for two days from to-day.

"The greatest promptness in executing this movement and arriving at your

destination is expected of you. As much of your corps as can cross on the

bridge at United States ford to cross to-night, and all to cross by seven a. m.
to-morrow. General Couch precedes you, and the batteries left by General

Meade also. After crossing, you will take up your line of march towars Cphan-
cellorsville. Keep your troops in as good condition, while fully complying with

your orders.

" Don't burden yourself with any transportation not absolutely needed.

Every wagon is one too many in the way where they can be dispensed with.

Send some one ahead to see your road clear, and use your pioneers when neces-

sary.
" By command ofMajor General Hooker :

" DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General, Chief of Staff."

The following instructions for the officer in command of the left wing, dated

April 30, and orders for the two divisions of the 2d corps to re-enforce the

column at Chancellors ville, were also sent. I then left to join the troops at

Chancellorsville, which I did that night.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Camp near Falmouth, Va., April 30, 1863.

"Major General Sedgwick, Commanding Left Wing Army of the Potomac:

" I am directed by the major general commanding to inform you that his

headquarters will be at Chancellorsville to-night. It is proposed that the army
now at that point will assume the initiative to-morrow morning, and will ad-

vance along the line of the plank road, uncovering what is called Banks's ford,

where bridges will be at once thrown across the river, which route will then

become the shortest line of communication between the two wings of the army.

Major General Butterfield will remain at the present headquarters, and will at

once transmit to the major general commanding any communications you may
desire to send him.

" It is not known, of course, what effect the advance will have upon the

enemy, and the general commanding directs that you observe his iitiovements

with the utmost vigilance, and should he expose a weak point attack him in full

force and destroy him. If he should show any symptoms of falling back, the

general directs that you throw your whole force on to the Bowling Green road,

and pursue him with the utmost vigor, turning his fortified positions by the

numerous by-roads which you can make use of for that purpose. If any por-

tion of his organized forces should pass off to the east of the railroad you will,

by detachments, pursue until you destroy or capture him.



124 ARMY OF THE POTOMAC.

** Simultaneous with the advance of your column on the Bowling Green

road, if at all, a column will also advance on the telegraph road, and between

you will sweep the country between the two highways and the railroad.

You will be within easy communication, and both columns will spring to one

another's assistance in case of encountering any considerable resistance, which

can best be judged of by the magnitude of the fire.

" Keep your provisions and ammunition and forage replenished, leaving as

much of your tirain to be brought afterwards as practicable. Trains will only

embarrass and check your forward movement, and must not accompany you,

unless it be the pack train.

" It may be expedient for you to join the right wing on the south hank of

the river, and under cover of it to Fredericksburg. Be observant of your op-

portunities, and when you strike let it be done to destroy. When you move
forward, if you want all your artillery, the batteries of the reserve here can be

called for. The enemy have at Hamilton's a pontoon train. The general

expects that you will not permit them to cross the river. You will find an able

commander in Major General Reynolds.
'* Very respectfully, &c.,

" DANIEIv BUTTERFIELD,
"Major General, Chief ofStaff"

Major General Butterfield remained at camp, as from that point, it being

central, and the wires meeting there, it was necessary I should leave some one

in whose capacity and judgment I had confidence. On reaching Chancellors-

ville I found the troops had arrived there in season to send out in advance and

ascertain by reconnoissance the position of the enemy. Directly on hearing

that my forces had crossed the Rapidan river the rebel commander withdrew

his army except Early's division and Barksdale's brigade, and marched out to

oppose a further advance of our troops. As soon as Couch's divisions and
Sickles's corps came up I directed an advance for the purpose, in the first in-

stance, of driving the enemy away from Banks's ford, which was six miles

down the river, in order that we might be in closer communication with the left

wing of the army. The following is a copy of the order :

[Circular.]

" Headquarters Army of Potomac,
" Chancellorsville. May 1, 1863.

" The 5th corps, including three batteries, «vill be thrown on to the river road

by the most direct route, the head of it advanced to near midway between Mott
and Gplin runs, the movement to be masked by small parties thrown out in

advance, and to be completed at 2 o'clock.

"The 12th corps, including its batteries, will be massed below the plank

road, the head of it resting near Tabernacle church, and masked from the view
of the enemy by small advanced parties, and the movement to be completed at

12 o'clock to enable the 11th corps to take its position.

" One division of the 2d corps, with one battery, will take a position at

Tod's tavern, and will throw out strong detachments on the approaches in the

direction of the enemy.
" The other division and batteries of the corps will be massed, out of the

road, near Chancellorsville. These dispositions to be made at once.

" The 3d corps will be massed, as fast as it arrives, about one mile from

Chancellorsville, on the United States ford road, excepting one brigade with a

battery, which will take position at Djwdall's tavern.
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" General Pleasonton will hold his command, excepting those otherwise en-

gaged, at Chancellorsville. After the movement commences headquarters will

be at Tabernacle church.
" The 11th corps, with its batteries, will be massed on the plank road, about

one mile in rear of the 12th. This movement to be completed at 2 o'clock.

" By command of Major General Hooker :

"WILLIAM L. CANDLER,
" Captain, and Aide-de-Camp."

Two roads lead from Chancellorsville to Fredericksburg, which intersect about
four miles from Chancellorsville, in the direction in which we were marching. It

was at this point that the enemy had established his main force, his right reach-

ing to the south of the plank road, and his left resting on the Rappahannock.
The ground in our vicinity was broken and covered with dense forests, much

of which was impenetrable to infantry. The ravines to the north of the road
were deep, and their general direction was at right angles to the Rappahannock,
affording the enemy a formidable position behind each of them. Here was the

enemy's entire army, with the exception, as I have already stated, of Early's

division and Barksdale's brigade, making a force of about 8,000 men, which had
been left to hold the line from below Hamilton's crossing to the heights above
Fredericksburg, a distance of between five and six miles. They had left one
entire brigade to guard their depot at Hamilton's crossing; and two regiments,

the 18th and 21st Mississippi, to defend Fredericksburg.

The 12th corps had been ordered to advance on the plank road, to be fol-

lowed by the 11th coi'ps; the 5th corps had been ordered to advance on the road
nearest the river, to be followed by the 2d corps. They had proceeded but a
short distance when the head of the column emerged from the heavy forest and
discovered the enemy to be advancing in line of battle. Nearly all of the 12th
corps had emerged from the forest at that moment, but, as the passage-way
through the forest was narrow, I was satisfied that I could not throw troops

through it fast enough to resist the advance of General Lee, and was appre-

hensive of being whipped in detail.

Accordingly, instructions were given for the troops in advance to return and
establish themselves on the line they had just left, and to hold themselves in

readiness to receive the enemy. In the execution of this order a part of the 12th
corps and one division of the 5th corps had a skirmish with the enemy, but re-

turned and established themselves on the line in good order. The enemy con-

tinued his advance, and upon reaching the forest, with a contracted front, fell

upon the 12th and 2d corps, but were promptly and easily repulsed. Nothing
more transpired that night, except perhaps some random firing among the pickets.

May 2d, the following order was sent the 1st corps, and they joined me the

following morning

:

,

"Headquarters Army of the Potomac,
" Chancellorsville, Va., May 2, 1863—1.55 a. m.

"Major General Butterfield:
" Direct for all of the bridges to be taken up at Franklin's crossing and below

before daylight, and for Reynolds's corps to march at once, with pack train,

to report at headquarters.

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding.''*

On the morning of the 2d May I made an examination of the line, and re-

turned to Chancellorsville about 9 o'clock a. m., after having pointed out to the
corps commanders where I found their lines were weak, and told them what
dispositions to make to render them stronger. At 9.30 a. m., the following was
addressed to the commanding ofiicers of the 11th and 12th corps:
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J.

[Circular.]

"Headquarters Army of the Potomac,
" ChancellorsviUe, Va., May 2, 1863—9.30 a. m.

" Major General Slocum and Major General Howard :

" I am directed by the major general commanding to say that the disposition

you have made of your corps has been with a view to a front attack by the

enemy. If he should throw himself upon your flank, he wishes you to examine

the ground and determine upon the positions you will take in that event, in

order that you may be prepared for him in whatever direction he advances. He
suggests that you have heavy reserves well in hand to meet this contingency.

The right of your line does not appear to be strong enough. No artificial de-

fences worth naming have been thrown up, and there appears to be a scarcity

of troops at that point, and not, in the general's opinion, as favorably posted as

might be.

" We have good reason to suppose that the enemy is moving to our right.

Please advance your pickets, for purposes of observation, as far as may be safe,

in order to obtain timely information of their approach.

"JAMES H. VAN ALEN,
" Brigadier General and Aide-de- Gamp."

At that time it had been reported to me that the enemy had been making a

flank movement to our right, and I gave directions, as will be seen by the in-

structions just read, to hold the 11th and 12th corps in readiness to receive an
attack in that direction, at the same time suggesting that heavy reserves be
held well in liand prepared for that contingency ; and also directing that pickets

be well advanced for the purpose of observation, and in order that we might
have timely information of the approach of the enemy. These movements of

the enemy, it should be remembered, were made in broad daylight, and were
observed from the headquarters of the 1st division of the 11th corps, which was
then holding the right of the army.
As a still further precaution, I directed two divisions of the 3d corps to fol-

low up the movement. This order was promptly executed, but the two divis-

ions did not reach the line of the enemy's flank" movement until after the main
column had passed, (still in season to capture nearly a regiment of its rear giiard,)

and they were ordered to follow up the enemy's column that had passed off to

our right. 1 learned from the prisoners that this column was Jackson's corps,

numbering about 25,000 men. His route had been over a by-road through the
forest, diagonally across my front, and approaching within two or three miles of
the right of the 11th corps.

By G o'clock a rattling musketry fire was heard on the right, and I de-

patched two aides-de-camp to that point ; but before they reached there the whole
of the right division (Devon's) was flying, panic-stricken, to the rear along the
line of defence held by the 11th corps, and sweeping the corps before it as
they went. Soon after the enemy appeared in sight. Fearing that the fugi-

tives would stampede the whole army, I directed the cavalry with me, assisted

by my staff, to charge them, sabre in hand, but no human power could arrest

their flight.

Seeing this, I double-quicked Berry's division of the 3d corps, a division that
had never failed me, and a brigade of the 2d corps, then near me, bjjth in reserve,

to cover the rear of the 11th corps, and, if possible, to seize, and hold, at all

hazards, the high ground which had been abandoned by that corps. Directions

were also given for the two divisions of the 3d corps, under General Sickles, then
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far in advance of the line which had been occupied by the 1 1th corps, under
General Howard, to attack the enemy on his flank, in order, if possible, to check
his further advance. The position of Genei-al Sickles was extremely critical,

as the enemy had it in then* power to cut off his communication with the main
army.
While these operations were progressing on the right a front attack was made

under Lee on the 12th and 2d corps, but it was handsomely repulsed.

This was the condition of affairs when night overtook us. General Berry,

after going perhaps three-fourths of a mile, reported that the enemy was already

in possession of the ground commanding my position, and that he had been
compelled to establish his line in the valley on the Chancelloisville side of that

high ground. As soon as this was communicated to me, I directed Generals
"Warren and Comstock to trace but a new line which I pointed out to them on
the map, and to do it that night, as I would not be able to hold the one I then

occupied after the enemy should renew his attack the next morning.

The bad conduct of the 11th corps had cost me the key of my position, and
had very much embarrassed me by contracting my sphere of action. The po-

sition which had been held by the left of that corps was the most cornmanding
one in the vicinity. In the possession of the enemy, it woixld enable him with

his artillery to enfilade the lines held by the 12th and 2d corps. He could

drive from the plain in front of the Chancellorsville house all the artillery posted

to command the junction of the plank road and the old pike, and he could drive

from the plain all the force that might be upon it. To wrest this position from
the enemy after his batteries were established on it would have required slender

columns of infantry, which he could destroy as fast as they were thrown
upon it.

The 11th corps had been completely surprised and disgracefully routed. De-
spite my instructions to be in readiness for the enemy, at the time the attack was
made upon it on the right their arms were stacked, and the men were away
from them and scattered about for the purpose of cooking their suppers and for

other purposes. No disposition had been made to receive an attack, and there

were no pickets on the alert to advise of the approach of an enemy.
It has been reported to me that the corps commander was under the impres-

sion that the enemy was retiring. How this may be I do not know ; I only

know that my instructions were utterly and criminally disregarded. I cannot

learn that my instructions were ever communicated to but one of his division

commanders, and he happened to be with him at the time they were received.

In order that no blame may be attached to the commander of the 12 th corps,

after the publication of the circular which has been made a part of my testimony,

it is but just for me to exonerate him. Under his instructions he was expected
only to look out for and protect his own right.

Nothing of importance transpired during the night of the 2d of May with the

exception of some firing along the picket lines, and in Sickles's front. General

Sickles established his communication with the main army, and placed his troops

in position to be ready for the renewal of the conflict in tiie morning.

1 may add, that during this night the rebel General Jackson was killed by
his own men.

Every disposition was made of our forces to hold our line as long as practi-

cable, for tlie purpose of being in readiness to co-operate with the movement
which had been ordered to be made on our left, an account of which I will give

hereafter.

The attack was renewed by the enemy about 7 o'clock in the morning, and
was bravely resisted with the limited number of troops I could bring into action

until 1 1 o'clock, when orders were given for the army to establish itself on its

new line. 'Jliis it did in good order. The position I abandoned was one that

I had held at disadvantage, and I kept the troops on it as long as I did only
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for the purpose of enabling me to hear of the approach of the force under General

Sedgwick.
I may add here that soon after the action commenced, on the morning of the

3d of May, I received a severe contusion from a column of the building, near

which I was standing, being thrown violently against me by a cannon shot.

This rendered me insensible for half an hour or more. As soon as I had suffi-

ciently recovered to mount my horse, I did so, under the impression that I was
all right. In the effort of mounting the acute pain returned, and after riding a

few steps I became faint, was taken from my horse, and again placed in the

hands of the medical director. I may have been disqualified for command by
this accident an hour or an hour and a half, during which time Major General

Couch exercised my office. The enemy mistaking our movement attempted to

follow it, and, in their confidence, advanced on the new position we had taken,

and were quickly and severely chastised.

I will now return to the operations on the left. It will be borne in mind that

the 6th corps was at Franklin's crossing, where it remained after the transfer of

the 1st and 3d corps to the right, and the bridges below Franklin's crossing had
been removed to Banks's ford. Near General Sedgwick, at Falmouth, was
Gibbon's division of the 2d corps, which gave the former, according to the

return of April 30, an aggregate for duty of 32,420 ; the 6th corps, being much
the largest in the army, numbered 26,233, not the whole of which by a few
thousands is it reasonable to suppose appeared in line of battle. One brigade of

Gibbon's division was at Banks's ford.

May 1 General Sedgwick was ordered to make a demonstration in his front

under the following telegram, and also, by the following telegram, to throw his

whole force on to the Bowling Green road

:

"May 1, 1863—5.05 p.m.

"Following from General Hooker, dated 11.30 a. m.; received at 4.55 p. m.

:

" Commanding Officer 6fk Corps:

*' Direct Major General Sedgwick to threaten an attack in full force at 1 o'clock,

and to continue in that attitude until further orders. Let the demonstration be

as severe as can be, but not an attack.

" Major General HOOKEE."

"May 1, 1863—11.20.
" Commanding Officer 6th Corps :

" General Hooker telegraphs you to throw your whole force on the Bowling
Green road, and no other. My telegraph communication to the general is round-

about, and takes about three hours time.

"DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General and Chief of Staff'.'"

The following telegram was also forwarded General Sedgwick for his in-

formation :

" May 2, 1863—9.55 a. m.
" Commanding Officer Qlh Corps :

" General Hooker telegraphs ' that you are all right
;
you have but Early's

division in your front ; balance all up here.'

"DANIEL BUTTERFIELD,
" 3Iajor General, Chief of Staff."

These despatches were delayed in reaching him, and I had not been informed
of the poh-ition of his troops when I despatched the following telegram for his

government by an aide-de-camp, who delivered it some time before 11 o'clock
the same night

:
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M.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Chancellorsv ille, Va., May 2, 1863—9 p. m.

" Major General Sedgwick :

" The major general commanding directs that you cross the Rappahannock,

at Fredericksburg, on the receipt of this order, and at once take up your line

of march on the Chancellorsville road until you connect with him, and will at-

tack and destroy any force you may fall in with on the road.

" You will leave all your trains behind except pack trains of your ammuni-
tion, and march to be in the vicinity of the general at daylight. You Avill

probably fall upon the rear of the forces commanded by General Lee, and, be-

tween you and the major general commanding, he expects to use him up. 8end
word to General Gibbon to take possession of Fredericksburg. Be sure not to

fail.

" JAMES H. VAN ALEN,
'^ Brigadier General and Aide-de- Camp."

It was written under the impression that his corps was on the north bank of

the Rappahannock, instead of which it found him already across the river.

The night was so bright that staff ofiScers could see to write their despatches

by moonlight, many of which I have in my possession, and no special difficulty

was apprehended in executing the order. As will be seen, the order was per-

emptory, and would have justified him in losing every man of his command in;

its execution. It was based on reports which I considered reliable as to the-

force left in his front, and their position as communicated to me by prisoners,,

and had been confirmed by telegrams, of which the following are specimens.

These also, as will be seen, had been communicated to Major General Sedg:^

wick:

"May 1, 1863—10.25 a. ra.

'* Commanding Officer 6tk Corps :

" The following despatch of a column of infantry and artillery wagons in

motion towards our right just received.

"A column of the enemy's infantry, artillery, and wagons, extending whole
length of ridge and south of Tyler's battery, head of column out of sight,

moving from direction of railroad station towards our right. The force is ap-

parently heavy. The stone wall under Maire's heights is apparently not occu-

pied this morning.
" There is also reduction of force in railroad cut and trenches from the city

to a mile south of it.

" The trench in rear of Henderson's is evacuated from that house and Hazel,

run.

"DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General and Chief of Staff.

"May 1, 1863—11.32 a.m.

"Major General Hooker :

" The column of enemy's troops has been seen passing Captain Hamilton's

house by new road on the ridge through Temple's to the plank road near

Barren's since the sun cleared up the fog. Not so many troops passing now as^

trains visible.

" DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General a?id Chief of Staffs

Part I 9
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"May 2, 1863—12.35 p. m.

'' Covimanding Officer Q>th Corps :

" Gibbnn reports all quiet in his front. Few enemy to be seen. The hills

back of Fredericksburg;, near telegraph road, occupied. Small force in rifle-pits

opposite Falmouth. This force increased last night. Probably anticipated a

dash on our front.

" DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General and Chief of Staff

^

At midnight the following was also sent

:

" May 2, 1863—12 midnight.

" Major General Sedgwick :

" From the statements brought by General Hooker's aid-, it seems to be of

vital importance that you should fall upon Lee's rear with crushing force. He
will explain all to you. Give your advance to one who will do all that the

urgency of the case requkes.

"DANIEL BUTTERFIELD, '

" Major General and Chiefof Staff."

The following order was sent on the same day (2d) to General Gibbon, and

tqe commanding officer of the 6th corps informed of it

:

"Headquarters Army of the Potomac,
" Camp near Falmouth, Va., May 2, 1S63.

" Brigadier General Gibbon :

" Your command must cross the river to Fredericksburg to-night. Pontoon

bridge now at Lacy house. Get under way soon. General Sedgwick is ordered

to move through Fredericksburg towards Ohancellorsville. Look out you do

not come in contact with him. You must see to the laying of the bridges.

" DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General and Chief of Staff."

I have already stated what troops remained in front of General Sedgwick
and the length of line they occupied, (between five and six miles,) one entire

brigade being stationed at the depot at Hamilton Crossroac'e.

In order that there might be no failure about the movement I also despatched

General Warren to General SedgAvick, as that officer was familiar with the lo-

calities about Fredericksburg, and was informed of my own position and could

explain it to him. I pointed out to General Warren on the map where I wanted
the 6th corps to go, and told him what time I desired it to be there; I also im-

pressed upon him the necessity of a prompt compliance with my orders on the

part of General Sedgwick.
I supposed, and am still of the opinion, that if General Sedgwick's men had

shouldered arms and advanced at the time named, he would have encountered
less re.si-tance and sufiered less loss ; but, as it was, it was late when he went into

Fredericksburg, and before he Avas in readiness to attack the heights in rear of

the town, which was about 11 o'clock a. m. on the 3d, the enemy had observed
his movements and concentrated almost their entire force at that point to oppose
him. The enemy's re-enforcements of infantry and artillery were observed as

they came up by several officers of the 6th corps. When the.. .attack was made
it had to be upon the greater part of the enemy's force left^«1iis' right ; never-

theless the troops advanced, carried the heights without heavy loss, and leisurely

took up their line of march on the plank road, advancing two or three miles that day.
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My object in ordering General Sedgwick forward at the time named was to

relieve me from the position in which I found myself at Chancellorsville on the

night of the 2d of May. I was of the opinion that if that portion of the army
advanced on Lee's rear, sooner than allow his troops to remain, between me and
Sedgwick, Lee would take the road that Jackson had marched over on the

morning of the 2d, and thus open for me a short road to Richmond, while the

enemy, severed from his depot, would have to retire by the way of Gordonsville.

In my judgment General Sedgwick did not obey the spirit of my order, and
made no sufficient efibrt to obey it. His movement was delayed so long that the

enemy discovered his intentions, and when that was done he was necessarily

delayed in the further execution of the order.

This, it will be remembered, was while the battle was being fought on the
morning of the 3d on the right, and while I was endeavoring to hold my position

until I could hear of his approach.

In connexion with this matter, I have to add that General Warren returned
on the morning of the 4th, and reported to me verbally that, in his judgment.
General Sedgwick would not have moved at all if he (General Warren) had not

been there ; and that Avhen he did move, it was not with sufficient confidence or

ability on his part to manoeuvre his troops.

As General Gibbon was directed to cross at the same time that General Sedg-
wick did, and to hold the city, it gave the latter the use of his whole corps with
which to make the advance.

On General Warren reporting to me the condition of General Sedgwick, and
informing me that the enemy in his front appeared to havebeen re-enforced, I
directed General Warren to address him the following letter

:

N.

" United States Ford, May 4, ISGo.

" General Sedgwick :

" I find everything snug here. We contracted the lines a little and repulsed
the last assault with ease. General Hooker vpishes them to attack him to-

morrow if they will. He does not desire you to attack them again in force un-
less he attacks him at the same time. He says you are too far away for him
to direct. Look well to the safety of your corps, and keep up communication with
General Benham, at Banks's ford and Fredericksburg. You can go to either place
if you think it best to cross. Banks's ford would bring you in supporting dis-

tance of the main body, and would be better than falling back to Fredericksburg.

'G.K.WARREN,
" Brigadier General.

From information received through General Warren I was apprehensive that
General Sedgwick might fall back, or cross the river at Banks's ford, and accord-
ingly addressed him as follows

:

"Headquarters Army of the Potomac,
" Chancellorsville, Va., May 4, 1863—11 a. m.

"Major General Sedgwick :

"The major general commanding directs me to say that he does not wish you
to cross the river at Banks's ford unless you are compelled to do so.

'' The batteries at Banks's ford command the position. If it is practicable for

you to maintain a position south side of Rappahannock, near Banks's ford, you will

do so. It is very important that we retain position at Banks's ford; General
Tyler commands the reserve artillery there.

"JAMES H. VAN ALEN,
" Brigadier General and A. D. C.
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Aud in case lie did fall back, ou the same day he was addressed as follows

:

"May 4, 1863.

" Major General' Sedgwick,
" Covimanding Qth Army Corps :

" The commanding general directs that in the event you fall back, you reserve,

if practicable, a position on the Fredericksburg side of the Rappahannock, v/hich

vou can hold securely until to-morrow.

"Please let the commanding general have your opinion in regard to this by
telegram from Banks's ford as soon as possible.

"S.WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General."

Q.

Afterwards I received the following from General Sedgwick

:

[From General Sedgwick's headquarters.]

-" May 4, 1863—11.15 a. m.
"General Hooker :

" The enemy threatens me strongly on two fronts. My position is bad for

such attack. It was assumed for attack, and not for defence. It is not improb-

able that the bridges at Banks's ford may be sacrificed. Can you help me
strongly if I am attacked %

"JNO. SEDGWICK,
^'Major General."

"As my bridges are two miles from me, I am compelled to cover them above

or below from attack with the additional assistance of General Benham's brig-

ade alone.

"JNO. SEDGWICK,
"Major Gefieral."

" Banks's Ford, May 4, 1863—11.45 a. m.
" General Hooker :

" My army is hemmed in upon the slope covered by the guns from the north

side of Banks's ford. If I had only this army to care for I would withdraw

it to-night. Do your operations require that I should jeopard by retaining it

here? An immediate answer is indispensable. I may [unintelligible] to with-

draw.
• "JNO. SEDGWICK."

Received at 1 a. m., May 5, 1863.

Answered, "Withdraw and cover."

D. B.

On the receipt of the latter, General Sedgwick was directed to recross the

river if he could not defend himself. At 1 o'clock a. m.. May 6th, the following

was received :

"Banks's FoRi),^May 5, 1863.

"General Hooker :

" I shall hold my position, as ordered, on south side Rappahannock.
"SEDGWICK."
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And he was tlien telegraphed as follows :

"JIay 5, 1863—1.20 p. m.
" General Sedgwick :

"Yours received 1 a. m., saying yon should hoi i position. Order to withdraw
countermanded. Acknowledge both.

"JOSEPH HOOKER,
"Major General, Coinmanding."

Soon after the following was received :

" Banks's Ford, Maij 5, 1863—5 a. m.
" Generals Butterfield and Hooker :

"The bridges at Banks's ford are swung and in process of being taken up.

The troops are much exhausted. The despatch countermanding my movement
over the river was received after the troops had crossed.

"JOHN SEDGWICK."

In the correspondence I had indicated to General Sedgwick that in case he
returned from Banks's ford he should take a position near Dr. Taylor's house.

This stood on the highest ground in the hills encircling Fredericksburg, and is

really the key to all of the enemy's defences in the vicinity of that city. It is

where the hills terminate abruptly on the Rappahannock, and was, I know, a
position that a corps could defend against an army. Of Banks's ford I was not
so confident, as I had had no opportunity to examine it minutely. It was, how-
ever, protected by thirty- four pieces of artillery in position, and that alone should
make the place formidable for a time at least. General Sedgwick replied to me
that he could not hold that place, and I said, " Then recross the river."

My desire was to have General Sedgwick retain a position on the south side

of the river in order that I might leave a sufficient force to hold the position I

was in, and with the balance of my force recross the river, march down to

Banks's ford and turn the enemy's position in my front in so doing. In this, too,

I was thwarted. It may not be out of place to tell how it happened. As I am
informed, and I believe correctly, soon after sending the despatch that he could

not hold his position I received one from him that he could hold it—showing
the importance of minutes on a field of battle. I then directed him to hold on
—to stay where he was. To that came the reply that when my despatch
reached him his corps had recrossed the river. The history is as follows : The
messenger with the first despatch had to ride perhaps three miles to reach the

place of telegraphing, and after he was sent off General Sedgwick sent another
messenger immediately with the despatch that he could hold the position, expect-

ing that he would be able to overtake the first messenger and intercept the mes-
sage that he had. But instead of that the first messenger rode the fastest, and the

message he bore reached me perhaps ten minutes before the second. Both were
answered immediately on their receipt, but in some way the last was delayed in

reaching General Sedgwick.
During the 3d and 4th, reconnoissances were made on the right from one end

of the line to the other, to feel the enemy's strength and find a place and way
to attack him successfully: but it was ascertained that it could only be made on
him behind his defences and with slender columns, which I believed he could
destroy as fast as they were thrown on to his works. Subsequent campaigns
have only confirmed the opinion I then entertained.

As soon as I heard that General Sedgwick had recrossed the river, seeing no
object in maintaining my position where I was, and believing that it would be



134 ARMY OF THE POTOMAC.

much more to my advantage to hazard an engagement with the enemy at Frank-

lin's crossing, where I had elbow room, than where I was, the army on the

right was directed to recross the river, and did so on the night between the 5th

and 6th of May. The following telegram and letter to the President will ex-

plain my reasons for recrossiug

:

"May 6, 1863, 3 o'docTc.

" His Excellency A. Lincoln, President, &c.

:

" Have this moment returned to camp. On my way received your telegram of

11 and 12.25 o'clock. The army had previously recrossed the river, and was
on its return to camp. As it had none of its trains of supplies with it, I deemed
this advisable. Above I saw no way of giving the enemy a general battle

with the prospect of success which I desire ; not to exceed three (3) corps of

the troops on the right have been engaged ; for the whole to join, there is a bet-

ter place nearer at hand. Will write you at length to-night ; am glad to hear

that a portion of the cavalry has at length turned up; one portion did nothing.

"JOSEPH HOOKER,
^^ Major General, CommandingJ^

T.

•'Headquarters Army of the Potomac,
" Gamp near Falmouth, Va., May 7, 1863.

" His Excellency President United States :

" I have the honor to acknowledge your communication of this date, and, in

answer, have to state that I do not deem it expedient to suspend operations on

this line, from the reverse we have experienced in endeavoring to extricate the

army fx'om its present position. If in the first effort we failed, it was not from

want of strength or conduct of the small number of the troops actually engaged,

but from a cause which could not be foreseen, and could not be provided against.

After its occuiTcnce, the chances of success were so much lessened that I felt

another plan might be adopted in place of that we were enaged in which would
be more certain in its results; at all events, a failure would not involve disas-

ter, while, in the other case, it was certain to follow the absence of success. I

may add, that this consideration almost wholly determined me in ordering the

army to return to its » old camp.
" As to the best time for renewing our advance upon the enemy, I can only

decide after an opportunity has been oflPered to learn the feeling of the troops.

They should not be discouraged or depressed, for it is no feult of theirs, if I

may except one corps, that our last efibrts were not ci'owned with glorious vic-

tory. I suppose that details are not wanted of me at this time.

"I have decided, in my own mind, the plan to be adopted in<our next effort,

if it should be your wish to have one made. It has this to recommend it, it will

be one in which the operations of all the corps, unless it be a part of the cavalry,

will be within my personal supervision.
*' Very respectfully, your obedient servant,

"JOSEPH HOOKER,
" 31ajor General, Commanding."

Being resolved on recrossing the river, on the night between the 4th and 5th

I called the corps commanders together, not as a council of war, btit to ascer-

tain how they felt in regard to making what I considered a' desperate move
against the enemy in our front. There were present Generals Meade, Rey-
nolds, Howard, Couch, and Sickles, and for a portion of the time my chief of

staff, General Butterfield. I showed them my instructions, stated our circum-
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stances, as clearly as I could, and explained to tliem the only means that was
left, in my judgment, for extricating myself. General Slocum was not present,

for the reason that the messenger who was despatched for him foiled to find him.

He, however, came up after the other corps commanders had dispersed. After

stating to the corps commanders the condition of affairs, and what measures I

proposed to take if we advanced, I said I would withdraw for a time and let

them confer among themselves, and come in again when they had determined

their opinions upon the subject.

When I returned, I called upon them individually for their opinions. Gen-
eral Meade stated that he was for an advance, for the reason that he did not

believe we could recross the river in the presence of the enemy. General Rey-
nolds had thrown himself on a bed, being very tired that night from hard work,

and had gone to sleep, saying, before he did so, that his opinion would be the

same as General Meade's. General Howard voted for an advance, assigning

as a reason that he felt as though the army had been placed in the position in

which it was by the conduct of his corps, and he had to vote for an advance
under any circumstances. His opinion was received for what it was worth.

General Couch and General Sickles were of the opinion that the army should re-

cross the river. I stated to General Meade that the army could be withdrawn
without loss of men or material, and that I had no idea that a gun would be

fired by the enemy as we did so.

Subsequently, on learning that General Meade was saying that he was un-

conditionally for an advance, and that he wished the bridges had been carried

away so as to have prevented our return, I sent for him soon after our return

to camp, and asked him if he had made such a report. He told me that he had.

Believing that he was in error, I so stated to him. At my suggestion, he ad-

dressed a circular to the corps commanders who were present, asking their recol-

lection upon the subject. I submit the replies of two of them, being the only

ones in my possession, as a part of my testimony.

U.

" Headquarters Third Army Corps, 3Iai/ 26, 1863.

"General: Tour letter, dated 22d instant, was received yesterday at my
camp. You inform me that an issue has been raised between the commanding
general and yourself in regard to the construction to be placed on the language

you used at the consultation of corps commanders held on the night of the 4th

instant, and you desire me to state my recollection of what you said, and the

impression your observations made on me at the time.
" Before proceeding to comply with your request it will not be irrelevant to

refer to the regret which I expressed when the consultation began, that written

inquiries or propositions were not submitted to the council, upon which each

member might vote yea or nay, thus excluding all occasion for doubt or disa-

greement as to the advice given, and contributing much to the precision of the

opinions expressed. If my suggestions, predicated upon the unsatisfactory

mode in which the deliberations of the council were to be conducted, had not

been disregarded, the issue of which you inform me could not have arisen.

" You expressed the opinion that General Hooker should attack the enemy

;

that a retrograde movement in his presence—flushed with the success of his

flank attack, the retreat of Sedgwick and the reoccupation of Fredericksburg

—

had become impossible. This opinion afterwards yielded somewhat to other

considerations ; among these were our deficiencies in supplies ; our imperilled

communications ; the hazards of a general engagement with an enemy whose
forces we could not estimate, and who could choose his own time and place to

accept battle ; the instructions which required the commanding general to pro-

tect Washington ; and the consequences to the north which would follow dis-
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aster to this army. At the close of the discussion my impression was that your

original preferences appeared to have been surrendered to the clear conviction

of the commanding general of the necessity which dictated his return to the

north hank of the Rappahannock, and his unhesitating confidence in the prac-

ticability of withdrawing his army without loss of men or material.

" 1 am, general, very respectfully, your most obedient servant,

"DANIEL E. SICKLES,
" Mojo?- General, Commanding Third Corps.

"Major General George G. Meade,
" Commanding Fifth Corj^s.'"

V.

" Headq,'s Eleventh Corps, Army of the Potomac,
"' May 26, 1863.

" General : Your letter was received only yesterday, and I hasten to reply.

You request me to state my recollection of what you said at the consultation

of corps commanders on the night of May 4, instant, and the impression it made
upon me at the time.

" I understood you at first to say that you thought it best to attack, for you
believed a retreat would be disastrous. After General Hooker returned to the

tent, just before we broke up, and gave his decided opinion that he would with-

draw the army in safety, I think you made no further objections ; and from

something you said, what I do not precisely recall, the impression I had was,

that your opinion in ftivor of an attack was contingent upon the practicability

of withdrawing the army to this side of the Rappahannock.
" Very respectfully, your obedient servant,

"0. 0. HOWARD,
'' Major General, Commanding.

" Major General Meade,
^' Commanding Fifth Corps^

An ofiicial copy

:

T. A. MEYSENBURG, A. A. G.

It has been stated that the army returned from the south side of the Rappa-
hannock by my own desire, and in conflict with the judgment of the coi'ps

commanders who were with me. That is not the case. All desired to return,

with the exception of General Howard, for reasons named. It has been

stated, further, that some of the officers named have since expressed their regret

that the bridges had not been carried away in order that the return could not

have been made. I only know that if that was the feeling of any of them at

that time they had a wonderful way of showing it. So far as my experience

extends, there are in all armies officers more valiant after the fight than while

it is pending ; and when a truthful history of the rebellion shall be written, it

will be found that the army of the Potomac is not an exception.

In regard to myself, I may be permitted to say that I was opposed to an ad-

vance from the position we were in, for the reason that I was not stmguine of

success, and without that, with a river difficult of passage immediately in our

rear, disaster and ruin were inevitable. Incentives of a personal and profes-

sional character were not wanting to uige me to a renewal of the conflict, but

to have been influenced by them against my judgment and sense of duty would
have rendered me unworthy of command. *

To return to the cavalry. ]\Iy cavalry force of the army of the Potomac
numbered upwards of 1.3,000 men for duty at the time the cavalry left camp at

Falmouth, and of this force but one brigade was retained for duty with the in-



GENERAL HOOKER. 137

fantiy, and tliat under the command of General Pleasonton. The character of

the country we were to operate in prechided the use of a large cavalry force

except in raiding. It will be remembered in my testimony that I left them on
the upper Rappahannock, arrested in their march by its swollen waters. They
were there under instructions, dated April 12. These continued iu force until

it was reported to me that the river was fordable, and the tinie had arrived when
they could resume their raid. As the plan of operations had been somewhat
changed during the interruption in their march, and not knovvingbut that the

enemy had strengthened his posts at Culpeper and Gordonsville, in view of

their proximity I concluded to divide the cavalry into two columns, each one
outnumbering the entire cavalry force of the enemy between the Rappahannock
and James rivers. They were to cross the Rappahannock the same day Avith

the infantry, the 29th, and one column was to move directly to its destination,

while the other was threatening Culpeper and Gordonsville, and as soon as one
had passed, the other was to follow and join it. Buford commanded the first

column ; Averell the second ; the corps commander attaching himself to the

former. The object was to have no time lost in severing Lee's communications
with Richmond.
The instructions were as follows :

C.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Morrisville, Virginia, April 28, 1863.

" Comrrttinding Officer Cavalry Corps :

" I am directed by the major general commanding to inform you that the in-

structions communicated for your government on the 12th instant are so far

modified as to require you to cross the Rappahannock at such points as you
may determine betweeu Kelly's and Rappahannock fords, and for a portion of

your force to move in the direction of the Raccoon ford and Louisa Court House,

while the remainder is engaged carrying into execution that part of your original

instructions which relates to the enemy's forces and positions on the line of the

Alexandria and Orange railroad, and the line itself; the operations of this col-

umn to be considered as masking the column which is directed to move by forced

marches to strike and destroy the line of the Aquia and Richmond railroad.

" You are further directed to determine on some point for the columns to unite,

and it is recommended that it be on the Pamunkey, and near that line, as you
will then be in position with your full force to cut off the retreat of the enemy
by his shortest line. In all other respects your instructions, as before referred

to, will remain the same.
" You will direct all your force to cross to-night, or, if that shall not be prac-

ticable, to be brought to the river, and have it all thrown over before 8 o'clock

to-morrow morning. If the fords should be too deep for your pack animals and
artillery, they will be crossed over the bridge at Kelly's ford.

*' You will please furnish the officers in command of these two columns with

a copy of this, and of your original instructions.

"Very respectfully, your obedient servant,

"WM. L. CANDLER,
" Captain and Aide-de- Camp."

From the place of crossing the river, Kelly's ford, the infxntry had about

twenty-five miles to march to Chancellorsville, and the cavalry between fifty and
sixty to their post on the Aquia and Richmond railroad. Hence I concluded

that they would reach their respective destinations about the same time. The
infantry, it will be remembered, reached Chancellorsville on the 30th of April;
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the cavalry, without encountering any resistance deserving mention, not until

the 3d and 4th of May, and was disposed of in utter disregard of the spirit and
letter of their instructions in a manner to be of no service to us or injury to the

enemy. A reference to the following extract of General Stoneman's official

report afiords the best explanation of the disposition of the column -with which
he moved :

[Extract.].

"Headquarters Cavalry Corps,
^' Army of the Potomac, May 13, 1863.

" General:******
" At this point (Thompson's Crossroads) the James and South Anna rivers

are less than twelve miles apart, and here jl determined to make the most of my
3,500 men in carrying out my previously conceived plan of-operations. I called

together all my regimental commanders, showed and explained to them the

maps, and gave them an idea of what I wished done. I gave them to under-

stand that we had dropped in that region of country like a shell, and that I

intended to burst it in every direction, expecting each piece of fragment would
do as much harm and create nearly as much terror as would result from sending

the whole shell, and thus magnify our small force into overwhelming numbers
;

and the results of this plan satisfied my most Sanguine expectations. I pointed

out to them the routes to be taken, and the objects to be accomplished on each

route. One party, the 1st New Jersey, under Colonel Wyndham, was to strike

the James river at Columbia, at the junction of the James and E-ivanna rivers,

to destroy, if possible, the large canal aqueduct over the Rivanna, and from
thence proceed along the canal in the direction of Richmond, doing all the harm
possible. If thought expedient, (and this was left to the discretion of the com-
manding officer,) a party was to be sent across the James river, and to make a
dash on the railroad bridge over the Appomattox.

" Another party, 2d New York, Colonel Kilpatrick, was to push on to the rail-

road bridges over the Chickahominy, destroy them and the telegraph, and
operate in the direction of Richmond, four miles distant from the bridge.

"Another force, 12th Illinois cavalry, Colonel Davis, was to strike the two
railroads at or in the vicinity of Ashland, on the Fredericksburg, and Atlee's, on
the Virginia Central, and do all the harm it could.

" Another party, 1st Maine and 1st ]\Iaryland, with a section of artillery, all

under General Gregg, was to follow down the South Anna river, destroy all tlie

road bridges thereon, and, if possible, the two railroad bridges across the river.

"Another party, 5th cavalry, under Captain Drummond, was to follow this

last, and see that the destruction was complete.
" Captain Merritt, with a flying party of the l,st Maryland, was sent out to

do what he thought he could accomplish in the way of destroying bridges, &c.
" These different parties all got oft' by 3 a. m. on the 3d. After all these par-

ties had moved, and outposts established, one of which was to hold the only
bridge across the South Anna, which was to be left undestroyed for our own use

in case of need, I found myself with but about 500 men of General Buford's
brigade, and near 200 partially broken down horses of General Gregg's division,

which was to serve as a nucleus, and upon which the difi'erent parties could rally

in case of necessity after they had performed the work assigned them to do.*****#*
"Very respectfully, your obedient servant,

"GEORGE STON'EMAN,
" Major General, Cotnd'g Cav. Corps.

" Brigadier General S. Williams,
''Assistant Adjutant General, Army of the Potomac''
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From the foregoing it will be seen that on reaching Thompson's Crossroads,

Buford's colnmn was broken up into six separate detachments, and despatched

in every direction—all, as the sequel shows, incapable of accomplishing results

of any moment to the army, from the direction in which they were sent, as well

as from lack of numbers. By the instructions of April 12, General Stoneman
was informed that from Gordonsville it was expected that he woi;ld push for-

ward to the Aquia and Richmond railroad; and again, to understand "that I

considered the primary object of his movement to be the cutting of the enemy's

communications with Richmond by the Fredericksburg route, checking his

retreat over those lines, and that I wished him to make everything subservient

to that object." And in his modiiied instructions of April 28, he was directed

to regard the foregoing as unchanged.
In a letter addressed that officer April 22, he was advised as follows : "After

breaking through the enemy's advanced line you will find no force in the direc-

tion of Richmond, that city itself being without a sufficient force to k^ep out

your own command should you advance on it. This, however, is not expected."

What I wanted was Lee's army; with that Richmond would have been ours,

and, indeed, all of Virginia ; and it was with this view that instructions were
given General Stoneman.

In regard to Averell's column, soon after it had crossed the Rappahannock,
the following letter was addressed to General Averell by the cavalry commander,
again showing his utter disregard of the instructions under which he was acting

:

"Headquarters Cavalry Corps,
'^Ajyril 30, 1863.

"Brigadier General Averell, Commanding, !fc.:

" The major general commanding directs me to say that we have been delayed

by high water, &c., and that he desires you to push the enemy as vigorously

as possible, keeping him fully occupied, and, if possible, drive him in the direc-

tion of Rapidan Station. He turns the enemij over to you.

"Very respectfully, your obedient servant,

"A. J. ALEXANDER,
^'Assistant Adjutant GeneraL"

This column had been directed to follow and join the first column by the

most practicable route after the first had passed to the south of Culpeper and
Gordonsville, and in order that there might be no failure from misapprehension

of orders, I had directed the corps commanders to furnish each of his com-
manders with copies of his own instructions in mine to him of 28th A.pril.

On the 1st of May I received word that General Averell was at Rapidan
Station awaiting orders, and on the 2d received the following report from him:

"En Route to United States Ford,
''May 2, 1863—7.20 a. m.

"Captain Candler, A. D. C, Syc.:

"Your despatch of yesterday, stating that the major general commanding did

not understand what I was doing at Rapidan Station, was received at 7.05 a. m.
to-day, and I have the honor to state, in reply, that I have been engaged with

the cavalry of the enemy at that point and in destroying communications, and
beg to enclose a copy of an order received from headquarters cavalry corps.

" Respectfully ,^ your obedient servant,
" WILLIAM W. AVERELL,

" Brigadier General."

On the 3d, hearing that he was at Ely's ford, the following order was sent

him. Up to this time his loss had been, by his official report, two officers and
two men wounded, and one man killed

:
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" Headquarters Army of the Potomac,
''Near Chancellorsville, Va., May 3, 1863.

" Brigadier Genercal Pleasonton :

" Will assume command of the division of cavalry now commanded .by Brig-

adier General Averell. Upon being relieved, Brigadier General Averell will

report for orders to the Adjutant General of the army.
" By command of Major General Hooker :

"JAMES H. VAN ALEN",
"Brig. Gen. and Aide-de- Camp.'*

On the 4th the cavalry column, under General Stoneman, commenced its

return. One party of it, under General Kilpatrick, crossed the Aquia and

Richmond railroad ; and the fact that on the 5th the cars carried the rebel

wounded and our prisoners over the road to Richmond will show to what ex-

tent the enemy's communications had been interrupted. An examination of

the instructions General Stoneman received, in connexion with the official re-

port of his operations, fully sustains me in saying that no officer ever made a

greater mistake in construing his orders, and no one ever accomplished less in

so doing. The effect of throAving his body of cavalry in the rear of the enemy
and on his communications at the time it was in.his power to have done it can

readily be estimated. But instead, that important arm of the army became
crippled to an extent which seriously embarrassed me in my subsequent opera-

tions. Soon after General Stoneman applied for and obtained a sick leave, and
I requested that it might be indefinitely extended to him. It is charitable to

suppose that Generals Stoneman and Averell did not read their orders, and de-

termined to carry on operations in conformity with their own views and in-

clinations.

By Mr. Loan

:

Question. At the time your troops first took position at Chancellorsville, what
were the relative positions of your army and that of General Lee 1

Answex". Lee's army was between three and four miles in advance of my
position, between me and Fredericksburg, nearly to the east of my position.

Question. What was the distance from Chancellorsville to Fredericksburg 1

Answer. About eleven miles.

Question. You took your position there on the 30th of April ?

Answer, Yes, sir ; in season for the advance corps to go out and make a re-

connoissance of the position of the enemy.
Question. What action was taken on the Ist of May 1

Answer. I went out to attack the enemy.
Question. Was that the time you met the enemy, as you were emerging from

the timber ?

Answer. Yes.

Question. And on the 2d of May Jackson moved to the west and the north,
on your right 1

Answer. Jackson moved off in a southwesterly direction, and turned my
right.

Question. If I remember the testimony rightly, Jackson passed to the right
of the plank road running south of Chancellorsville, and turned rather north-
•h'estorly to the right of your position.

Answer. Yes.
'

Question. What time in the day was it that Jackson's command passed the
plank road running south ?
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Answer. His movement was not discovered by me. It was nine o'clock in
the morning wlien I came in from visiting the line ; it was pretty long and I
visited the right first, and the other portion of the line afterwards. It was
about nine o'clock when I returned from this visit ; at that time I had not
heard anything of this move. About half past nine o'clock it was reported to

me that from General Devins's headquarters troops were seen moving. Soon
afterwards I despatched two divisions of Sickles's corps, to pass out by way of
the furnace, to the line on which these troops were seen to move, with instruc-

tions to follow up the movement with his two divisions, which he did. In
order to go there, Sickles had to pass between the right of Slocum's line and
the left of Howard's. I could not find out anything about that country, ex-
cept I knew that it was called the Wilderness. I could find out|nothing about
roads there, either before I crossed the river or afterwards. No one seemed to

know anything about the country ; even the people who lived there could not
tell me where roads were to be found. Much of that region was swampy at
the time, and a great deal of it is covered with undergrowth, and is impenetra-
ble even to infantry. I directed General Slocum to send a force through this

forest in his front, and he reported to me that he could not do it

Question. How did Jackson manage to pass across that road, and to the right

of your line ?

Answer. Jackson passed out on a road that leaves the plank road between
Chancellorsville and Fredericksburg, and about six miles from Fredericksburg.
There was a road running off towards Germauia ford, which intersects the plank-
road running from Chancellorsville to Germauia ford, striking that road some
three or four miles from Chancellorsville; Jackson passed out on that road.

By the chairman:

Question. What you call the old road ?

Answer. Yes, sir. The principal part of my line was in advance of this

plank road; the part of the line lying to the right of Chancellorsville lay, a
part of it, along that line. The right was thrown back to an old mill that was
called Hunting's mill or Hunting's run, and in the rear of that was what is called

the Old road ; this I knew nothing of. A part of Jackson's troops advanced on
this road, and a part came up on the identical road that our line was standing
on. A portion of Jackson's forces came up in rear of Howard's right, and
a larger part on a line close to that held by his troops. The great misfortune
was that the troops that occupied the right were away from their arms when
the enemy advanced on them, and they did not know of the presence of the

enemy until they actually opened fire on them, and then they quit their arms,
which were stacked along the line of defence running along the line of works
held by our troops, stampeding the whole of them as they passed.

No pickets appear to have been thrown out, and I have reason to suppose
that no eS'ort was made by the commander of the corps on the right to follow
up and keep himself advised of Jackson's movements, although made in broad
daylight, and with his full knowledge. In this way the 11th corps was lost to

me, and more than that, because its bad conduct impaired the confidence that
the corps of the army had in one another. I observed this fact during the
night, from the firing on the picket lines, as well as from the general manner of
the troops, if a gun Avas fired by the enemy; after that the whole line would let

off their pieces. The men seemed to be nervous, and during the coming in of
the 11th corps I was fearful at one time that the whole ai-my would be thrown
into confusion by it. Some of my stafl" ofiicers killed half a dozen of the men in
trying to arrest their flight.

Question. What was the strength of that corps?

Answer. About 11,000 men. My position was one in which I could use but
little artillery, and where cavalry would have been of little or no use.
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By Mr. Loan

:

Question. Did Jackson have to cutliis way through the timber as he marched
northwesterly and turned your right flank?

Answer. No, sir; he had roads which vehicles could pass over.

I would like to speak somewhat further of this matter of Chancellorsville.

It has been the desire and aim of some of General McOlellan's admirers, and I

do not know but of others, to circulate erroneous impressions in regard to it.

When I returned from Chancellorsville, I felt that I had fought no battle ; in fact,

I had more men than I could use, and I fought no general battle for the reason

that I could not get my men in position to do so
;
probably not more than three

or three and a half corps on the right were engaged in that fight. When I

marched out on the morning of the 1st of May, I c(5uld get but few troops into

position; the column had to march through narrow roads, and could not be

thrown toward fast enough to prevent their being overwhelmed by the enemy
in his advance. On assuming my position, Lee advanced on 'me in that manner,

and was soon repulsed, the column thrown back in confusion into the open

ground. It could not live there. The roads through the forest were not unlike

bridges to pass. A mile or more in advance of the position I had, would have

placed me beyond the forest, where, with my superior forces, the enemy would
in all probability have been beaten.

Throughout the rebellion I have acted on the principle that if I had as large

a force as the enemy, I had no apprehensions of the result of an encounter.

Many officers thought otherwise. I think there is reason for our troops being

superior to those of the enemy, physically and intellectually, in or out of battle.

Question. You say Jackson was killed on the night of the 2d of May by his

own troops ?

Answer. Yes, sir ; he was riding along the road and one of the pickets shot

him.

By My. Gooch

:

Question. Accidentally 1

Answer. Yes, sir ; his staff was with him, and their pickets mistook them to

be a part of our cavalry.

By Mr. Loan :

Question. At what time was the assault made by Jackson upon Howard's
troops ?

Answer. About six o'clock in the evening.

Question. It v/as about half past nine that Jackson crossed the plank road

to the south of your position of that morning ?

Answer. Yes, sir.

Question. Wliat distance was it from the front of your troops to the route

travelled by Jackson in crossing the plank road 1

Answer. I have already stated in my testimony that his route lay diagonally

across ray front ; where he branched off from the plank road, between Chan-
cellorsville and Fredericksburg, may have been five or six miles out from Fred-
ericksburg. In passing diagonally across my front he passed within perhaps
three miles of the right of the line held by Howard. A dense forest inter-

vened, but he had a hill to cross, and it was on that that his troops were seen

from Devins's headquarters, and it was in that direction that General Sickles

moved.

By the chairman :

Question. Where was Lee with his army at the time you recrossed the river;

and why did he not follow you up ?

Answer. I felt all along his line on the 3d and 4th of May, and found that
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Lee's army was from half to three-quarters of a mile in mj front, and could

make no impression on them. A recounoiasance on the 4th of May enabled

his whole line to be examined, which was found to be strong ; he had thrown
up heavy defensive works from a half a mile or more in advance of me in the

forest.

Question. Intrenched there ?

Answer. Yes, sir ; and to follow me he would have had to go thi'ough the

forest all the way, and over the same character of ground I have described,

with narrow roads, which he did not dare to do. Not a gun was fired either on
me or on General Sedgwick in crossing the river.

Question. The same causes that prevented your advancing prevented Lee
from following you ]

Answer. Yes, sir. I may say here the battle of Chancellorsville has been
associated with the battle of Fredericksburg, and has been called a disaster.

My whole loss in the battle of Chancellorsville was a little over 17,000, as

will be seen from the following detailed statement of the killed, wounded, and
missing of the several corps :

First corps 292
Second corps 2, 025
Third corps 4, 039
Fifth corps 699
Sixth corps 4, 601
Eleventh corps 2, 508
Twelfth corps 2, 883
Engineer corps 3

Signal corps 2

Cavalry 145

Total 17,197

From a controversy that grew out of the defence of Fredericksburg, be-

tween Generals Early and Barksdale, on the enemy's side, the official list of

their killed and wounded was published. Those troops could not have suffered

so much as the troops that were with General Lee. If the loss of the latter

was in proportion to that of Early's and Barksdale's, the whole loss of the rebel

army would be between 12,000 and 13,000 ; but Jackson's corps was the one

which suffered most ; they were very severely punished ; and the troops with

Lee advanced twice upon my men, who were in rifle-pits, and necessarily suf-

fered severely. In support of the above, I may say that the enemy's surgeons

admitted to the surgeons I left on the field at Chancellorsville that their loss

was not less than 18,000 men in that battle.

Further, I desire to submit in this connexion the following :

"Washington, 2 p. m., 31ay S, 1863.

"General Hooker:
" The news is here of the capture by our forces of Grand Gulf, a large and very

important thing. General Willich, an exchanged prisoner just from Richmond,
has talked with me this morning. He was there when our cavalry cut the

roads in that vicinity. He says there was not a sound pair of legs in Rich-
mond, and that our men, had they known it, could have safely gone in and
burnt everything, and brought Jeff. Davis, captured and paroled three or four

hundred men. He says as he came to City Point there was an army three

miles—Longstreet, he thought, moving towards Richmond. Milroy has cap

tured a despatch of General Lee, in which he says his loss was fearful in his late

battle with you.

"A. LINCOLN."
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"Washington, May 8, 1863—3.20 p. m.

"To Major General Hooker:
"Following just received from General Dix:

"West Point, Va., 9 p. m., 7tli.

"Honorable E. M. Stanton, Secretary of War

:

"Since telegraphing you, anextra of the- Dispatch of yesterday, found on a

prisoner, has a note indorsed by a surgeon in one of the Richmond hospitals to

his wife, stating the rebel loss at eighteen thousand (18,000.)

"JOHN A. DIX,
" Major General.^*

I said that Chancellorsville had been called a disaster. I lost, under those

operations, one piece artillery, I think five or six wagons; and one ambulance.

Of course, many of the 11th corps lost their arms and knapsacks.

In my opinion there is nothing to regret in regard to Chancellorsville except

the failure to accomplish all I moved to accomplish. The troops lost no honor,

except in one corps, and we lost no more men, than the enemy; but expecta-

tion was high, the army in splendid condition, and great results were expected
from it. It was at a time, too, when the nation required a victory.

By Mr. Loan

:

Question. What corps had you in the action of the 3d of May ?

Answer. The 12th and part of the 2d, the 3d and a small part of the 5th. The
11th corps I put on the left, where it was not exposed. The 11th and 1st corps

were not engaged at all ; as was also the case with perhaps two-thirds of the

5th corps.

Question. Why were not those corps brought into action?

Answer. They could not be put into position. When the corps commanders
assembled on the night of the 4th and 5th, I submitted to them the mode of

attack I should have to adopt in case of an advance; that it could only be with
slender columns, if an advance was made at all. On the roads that we would
have to make use of for that purpose the enemy was particularly strong, and was
behind his defences throughout the line. Early in the campaign I had come
to the conclusion that, with the arms now in use, it would be impossible to carry
works by an assault in front, provided they were properly constructed, and pro-

perly manned. I Avas of that impression at the battle of Fredericksburg, and
requested Greneral Burnside not to insist upon an attack being made under those
circumstances; I said to him that I would advise him not to attack there; he
said it was necessary, and of course I made it, and it was made with great vigor,

and with all the force that men ever carried into action with them. I concen-
trated my artillery fire upon the point where I was to make my attack, and
kept it up till sundown, making the attack at the very last possible moment,
but the nearest I could get my men to their works was perhaps fifteen paces,
and there the heads of the columns would vanish. They could destroy men
faster than I could throw them on their works; it was the cotton-bags of New-
Orleans over again.

Again, in the west, I was ordered to make an attack on New Hope church,
and lost nearly 2,000 men, while the enemy's loss did not probably exceed 50.

Sherman had divided his army into two parts at .Etowah, and we were to con-
centrate at Dallas. Dallas was three miles from us, but one only for the enemy
at Allatoona. Johnston threw his army between the two cohyiins to prevent a
junction; and, in order to bring it about, I fought from Pumpkin Vine, creek,

driving the enemy before me, until I reached New Hope church, a distance of
four miles, where I found the enemy in position and intrenched, where I at-
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tacked him, but with the same result tliat I had experienced at Fredericksburg.

The most that I could do was to esta!)Hsh my corps on a line about ei2;hty paces

distant from that of the enemy; and it was on that that the army developed
itself, taking a week to accomplish it. I do not know of an instance in this

war where rifle-pits, properly constructed and properly manned, have been
taken by front assaults alone, either on our side or that of the enemy.

By the chairman

:

Question. Do you attribute that to the efficiency of our new guns and rifles 1

Answer. Yes, sir ; those acting on the defensive can commence killing at a
more remote distance and can kill faster.

Question. In your judgment, as a military man, what would have been the

result at Chancellorsville had the 11th corps not broken, but stood their ground
reasonably well 1

Answer. I never entertained a doubt on that subject. I not only expected
a victory, but I expected to get that whole army. I had reason to expect it,

and I struck for that object.

Question. Do I understand you to say that you now know of nothing that

then prevented General Sedgwick from complying with your order ?

Answer. Nothing.

Question. Had he carried out your orders vigorously, what do you think

would have been the result ?

Answer. My impression was that Lee would have been compelled to move
out on the same road that Jackson had moved on, and pass over to my right.

I should add in my testimony that before leaving Falmouth to make this move
I had a million and a half of rations on board lighters, and had gunboats in readi-

ness to tow them up to points on the Pamunky river, in order to replenish my
provisions to enable me to reach Richmond before the enemy could, in case I

succeeded in throwing him off that line of retreat. When I gave the order to

General Sedgwick I expected that Lee would be whipped by manoeuvre. I

supposed that he would be compelled to march off on the same line that Jack-
son had. He would have been thrown on the Culpeper and Gordonsville

road, placing me 50 or 60 miles nearer Richmond than himself.

Question. What was your reason for leaving so large a reserve force under
Sedgwick at or near Falmouth 1

Answer. I left Sedgwick's corps and Gibbon's division there for this reason,

in part : they were encamped in sight of the enemy, and to have moved their

camps would have betrayed our movements. I knew I could not cross the

river in the presence of Lee's army if he was informed of my movement. The
great difficulty I apprehended was in crossing the river. I apprehended no
serious trouble after I had crossed. At the same time I had to leave a force

at Falmouth to keep the rebel force there. I did not want the enemy to throw
a force to meet me on the Rapidan ; and, besides, I was informed that they had
a pontoon bridge at Hamilton's crossing, and did not want them to cross the

river while I was away, as that would enable them to strike at my depots.

Mine were large and full, and the enemy would have willingly exchanged theirs

for them, for theirs were comparatively empty. I did not suppose that by
leaving that force at Falmouth they would necessarily be out of the fight ; by
the way of Banks's ford the two wings of the army were within six miles of

each other, and within supporting distance.

Question. What was the distance General Sedgwick would have had to

march to comply with your order 1

Answer. The order found him on the south bank of the Rappahannock and
near Fredericksburg ; he would have had to march six or seven miles to reach

the point designated in the order.

Fart I 10
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Question. How loug ought it to have taken so many troops to march that

distance, making a reasonable march ?

Answer. This column would have been from two and a half to three miles

lono-. He was ordered to move without wagons, to get under arms, and march

that distance. The head of his column might have reached there in three

hours, while the rear of it might have required two or three hours more ; that

would be allowing a reasonable time.

By Mr. Loan

:

Question, I understand you to say that he would meet with no serious ob-

struction 1

Answer. Yes ; he was fully informed of the condition of the enemy's forces.

By the chairman :

Question. And his delay caused him to be threatened by the troops of the

enemy ?

Answer. He delayed his movement until the enemy could see what he was

about ; they could not tell at first but he might be going down to Hamilton

Crossroads, for his movement threatened the whole line. By delaying, and

moving slowly, until it was eleven o'clock before "he made the attack, he ena-

bled the enemy to concentrate their whole force to meet his attack.

Question. He was ordered to be at the point designated at daylight 1

Answer. Yes, sir. General Warren was the best informed ofiicer on the

roads that I had on my staff, and knev*^ exactly what I wanted, and I sent him

to report to General Sedgwick and accompany him.

Question. Do you know how much of a battle General Sedgwick really had

at Fredericksburg]

Answer. He had the whole force of the enemy there to run against in carry-

ing the heights beyond Fredericksburg, but he carried them with ease ; and, by
his movements after that, I think no one would infer that he was confident in

himself, and the enemy took advantage of it. I knew General Sedgwick very

well ; he was a classmate of mine ; and I had been through a great deal of

service with him. He was a perfectly brave man, and a good one ; but when it

came to manoeuvring troops, or judging' of positions for them, in my judgment,

he was not able or expert. Had General Reynolds been left with that inde-

pendent command, I have no doubt the result would have been very different.

By Mr. Gooch

:

Question. What despatches did you send to General Sedgwick before you
sent the one for him to march immediately and join you?

Answer. I sent him a despatch at 4 o'clock to cross the river at Franklin's

crossing. In the despatch at 9 o'clock, not having heard that he had crossed

the river, that order was repeated, together with the order for him to take
Fredericksburg, and march up to me.

Question. Did you send him a despatch to this effect : " The general com-
m.audiiig directs that General Sedgwick cross the river as soon as indications

will permit, and capture Fredericksburg, with everything in it, and vigorously
pursue the enemy ; we know the enemy is flying."

Answer. There was a despatch of that character sent him. The exact de-

spatch is annexed:

"Headquarters Army of the Potomac,
" Chaucellorsville, Va., May 2, 1863-r4.10 p. m.

"General Butterfield:

" The major general commanding directs that General Sedgwick cross the
river as soon as indications will permit, capture Fredericksburg, with everything
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in it, and vigorously pursue the enemy. We know that the enemy is flying,

trying to save his trains. Two of Sickles's divisions are among them.

"JAMES H. VAN ALEN,
" Brigadier General and Aide-de-GampT

It was based on a report, sent in from General Sickles, that the enemy was
flying at the time that he was sent out to follow up Jackson's column. At the

time this news was received by me I was of the impression that the general

was mistaken, but nevertheless felt that no harm could follow from its trans-

mission to General Sedgwick. This, it will be seen, was dated in the afternoon

of May 2.

Question. General Sedgwick says that immediately after this despatch was
received, another came, dated five minutes past 7 p. m., directing him to pursue

the enemy on the Bowling Green road?

Answer, A despatch of that character was sent. In order that it may be

understood, I annex it

:

" Commanding Officer, ^th Corps

:

" General Hooker telegraphs you are to throw your whole force on the Bow-
ling Green road, and no other. My telegraphic communication to the general is

roundabout, and takes about three hours' time.

" BUTTERFIELD,
" Major General and. Chief of Staff."

Question. What did you understand to be the position of General Sedgwick
at the time you sent him the despatch to cross the river, and come up and join

you]
Answer. As I had not heard of his crossing the river—and I may say here,

that I felt as though General Sedgwick did not make proper exertions to keep
me informed of his movements—and not knowing but that he was at Franklin's

crossing, the order to cross was reiterated. Perhaps I shoiald add that our com-
munication by telegraph between Chancellorsville and Falmouth was imperfect,

and sometimes unusual delays occurred in the transmission of communications.
Question. He states that at the time he received that despatch he was three

miles below PVedericksburg, and was at that very moment engaged with the

enemy. Were you aware of that fact ?

Answer. No, sir ; and nobody else. The left of his line may possibly have
been three miles below Fredericksburg, but his right brigade, under General
Neal, was very near Fredericksburg, and was pressed by Captain Oliver, an
aide-de-camp of Major General Butterfield, to advance on it, but declined, as he
said he had no orders to do so. Captain Oliver reports that two shots were fired

at this time, but so far oflf that he did not know whether they were fired at them
or not. I should like for Captain Oliver to be examined by the committee.

Question. General Sedgwick states that his troops at that time were three

miles below Fredericksburg ?

Answer. Franklin's crossing, where he was directed to cross, may be a mile or

a mile and a half below Fredericksburg; if he marched down the river, I did
not know it before.

Question. General Sedgwick also states that he was also engaged with a large

body of the enemy in his immediate front ; did you understand such to have been
the case ?

Answer. If such was the fact, it is singular that he did not report it to me.
I never heard of it before ; and I am sure it was not heard by my staff officers

on the opposite side of the river, or even by those witif him.

Question. General Sedgwick also states that immediately he received your
order, he left a small portion of his force in front of the enemy, and commenced
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his inarch to Fredericksburg, reaching the intrenchments of the enemy about

ciajlioht, and commenced an assault with his four leading regiments, which was
repulsed.

Answer. Fredericksburg, as I have before stated, was occupied by the 18th

and 21st Mississippi regiments, and I can only say that if General Sedgwick's

troops were repulsed, the attack would ndt appear to have been a vigorous one.

Question. And that he then immediately concentrated his army for the pur-

pose of making an assai;lt upon the enemy's works, and carried them about

11 o'clock, or as soon as he could do so ?

Answer. The advance was made on the enemy's works at 11 o'clock a. m.

Question. Do you know whether or not he encountered the enemy during the

subsequent marching of that day 1

Answer. In his official report he says the enemy marched oflP to his left, and
about two miles from him. I have no recollection of his Jiaving had another

engagement that day.

Question. What portion of the enemy lay between you and General Sedgwick ?

Answer. Lee's army, at Fredericksburg, numbering 60,000, not including the

artillery, cavalry, and the forces stationed up the river, occupying the posts of

Gordonsville and Culpeper. I think my information on this point was reliable,

as I had made use of unusual means to ascertain. The enemy left 8,000 men
to occupy the lines about Fredericksburg ; Jackson marched off to my right

with 25,000 men, and Lee had the balance between me and Sedgwick.

Question. Did you expect General Sedgwick to form a junction with you 1

Answer. No, sir ; but I expected that while he attacked Lee's rear, I would
attack him in front, and compel him to move off towards Gordonsville. He had
no defences in his rear, but had thrown up defences in his front. I wanted to

get him between our forces.

Question. What change had been made in the disposition of the forces of the

enemy, or in your force, that caused the whole result to be changed by Sedg-
wick arriving in the afternoon instead of in the morning, as you expected?

Answer. As I have already stated, the position I held before Lee was enfi-

laded by his batteries, which the enemy had established on the high ground
abandoned by the 11th corps. I knew that my line would not be tenable for

;;ny great length of time, for while Lee was attacking in front with his musketry,
their batteries would be enfilading my line ; and no line could live there. Hence
I did not want to attempt to hold the line any longer than was necessary. I,

however, did hold it till 11 o'clock, or near that time, expecting to hear from
Sedgwick momentarily, although my troops were there maintaining their position

at a disadvantage.

Question. At what time did General Sedgwick arrive at the point designated

by you ?

Answer. He did not arrive there at all.

Question. How near to that point did he get?
Answer. Within three or four miles, perhaps ; when General Warren returned to

me from him, and reported the condition of things, I directed him to say to General
Sedgwick that if he could not succeed, not to attack. General Wai-ren repre-

sented to me that General Sedgwick had said he could do no more ; then it was
I wanted him to take some position and hold it, that I might turn the enemy
in my immediate front. I proposed to leave troops enough where I was to

occupy the enemy there, and throw the rest of my force down the river and re-

enforce Sedgwick then the whole of Lee's army except that which had been left

in front of Sedgwick would be thrown ofip the road to Richmond, and my army
would be on it.

Question. Then I understand you to say that, not hearing from General
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Sedgwick by eleven o'clock, you withdrew your troops from the position they

held at the time you ordered General Sedgwick to join you.

Answer. Yes, sir; not wishing to hold it longer at the disadvantage I was
under. I may add here, that there is a vast difference in coi'ps commanders,
and that it is the commander that gives tone and character to his corps. Some of

our corps commanders, and also officers of other rank, appear to be unwilling

to go into a fight; in my judgment, there are not many who really like to fight.

In the campaign in the west I never ventured to engage a force that I could

not whip myself, as I was not confident that 1 would be promptly and vigorously

supported in case I required it ; but I should add that this was, in part, owing
to the defective organization of that army.

Question. What prevented General Sedgwick from getting to the position you
indicated 1

Answer. General Warren told me, when he came back, that General Sedg-
wick would not have marched at all if he (Warren) had not gone down there;

also, that he had not sufficient confidence in himself to move, and not ability

enough to manoeuvre his troops when he did move.

By the chairman :

Question. Is there anything else you desire to state in regard to the cam-

paign of Chancellorsville 1

Answer. There is one matter to which I have not referred, that is, the calumny
uttered by the Rev. Henry Ward Beecher, at a meeting of temperance men some-

where in England, in reference to my condition during the affair at Chancellors-

ville. , It was stated by him that that battle was lost by my being intoxicated.

I hear that the committee have requested him to furnish his authority for making
that statement, and that he has declined to do it. So far as I know, he has never

withdrawn it; I must, therefore, regard him as its inventor, and will add that a

more untruthful statement never passed from the lips ofman. I hope that, injustice

to himself and to myself, whatever correspondence has taken place between the

committee and that gentleman may be published in connexion with this testi-

mony.
Examination suspended.

Washington, March 13, 1865.

Major General Joseph Hooker's examination resumed.

By the chairman

:

Question. When last before the committee, I believe you concluded your state-

ment in regard to the campaign of Chancellorsville; will you now go on from,

that point 1

Answer. In order that the history of the campaign may be known jn detail,

I prefer to have it confirmed by documentary testimony as far as practicable;

accordingly I submit the following letter to the President of the United States,

showing the reasons why an effort to cross the river was not made prior to the

date of the letter.

" Headquarters Army of the Potomac,
" Camp near Falmouth, Va., May 13, 1863.

" My movements have been a little delayed by the withdrawal of many of

the two-years and nine-months regiments, and those whose time is not already

up it will be expedient to leave on this side of the river. This reduction

imposes upon me the necessity of partial reorganization. My marching force of

infantry is cut down to about eighty thousand, while I have artillery for an
army of more than double that number. It has always been out of proportion,

considering the character of the country we have to campaign in, and I shall be

more efficient by leaving at least one-half of it in depot.
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" In addition Stonemau's cavalry returned to camp day before yesterday, and
will require a day or two more to be in readiness to resume opei-ations. I know
that you are impatient, and I know that I am, but my impatience must not be
indulged at the expense of dearest interests.

" I am informed that the bulk of Longstreet's force is in Richmond. With
the facilities at hand he can readily transfer it to Lee's army, and no doubt

will do so if Lee should fight and fall back, as he "will try to do.

" The enemy's camps are reported to me as being more numerous than be-

fore oiir last movement, but of this I have no positive information. They prob-

ably have about the same number of troops as before the last battle. But with

these and Longstreet's they are much my superior, besides having the advantage
of acting on the defensive, which, in this country, can scarcely be estimated.

" I hear nothing of Peck's movements, and of the force at West Point, which
is too small to be of much importance in the general movement. If it is expected

that Peck will be able to keep Longstreet's force in and, about Richmond I

should be informed of it ; and if not, a reserve infantry force of twenty-five thou-

sand should be placed at my disposal in this vicinity. I merely state this for

your information ; not that I know even that you have such a force, or, if you
have, that you would be disposed to make use of it in this way. I only desire

that you should be informed of my views.
" In my opinion the major part of the troops on the upper Potomac, in and

around Washington and Baltimore, are out of position, and if great results are

expected from the approaching movements every man and vessel at the disposal

of the government should be assigned their posts.

" I hope to be able to commence my movement to-morrow, but this must not

be spoken of to any one.
* * Hi * * *

" Very respectfully, your obedient servant,

"JOSEH P. HOOKER,
" Major General, Commanding.

" His Excellency the President of the United States."

The next day I received the following reply from the President

:

"Executive Mansion,
" Washington, May 14, 1863.

" My Dear Sir : When I wrote on the 7th Iliad an impression that possibly,

by an early movement, you could get some advantage, from the supposed facts

that the enemy's communications were disturbed, and that he was somewhat
deranged in position. That idea has now passed away, the enemy having re-

established his communications, regained his positions, and actually received

re-enforcements. It does not now appear probable to me that you can gain any-
thing by an early renewal of the attempt to cross the Rappahannock. I there-

fore shall not complain if you do no more for a time than to keep the enemy at

bay, and out of other mischief, by menaces and occasional cavalry raids, if

practicable, and to put your own army in good condition again. Still, if, in

your own clear judgment, you can renew the attack successfully, I do not mean
to restrain you. Bearing upon this last point I must tell you I have some
painful intimations that some of your corps and division commanders are not
giving you their entire confidence. This would be ruinous if true, and you
should, therefore, first of all, ascertain the real facts beyond all possibility of
doubt.

" Yours truly,
,

"A. LINCOLN."
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On receiving this letter I called on the President and requested him to inform

me which of my generals were dissatit^fied with me if it was proper for him to

do so. I learned that he had derived his information from Governor Ourtin, of

Pennsylvania, and a citizen of Phihidelphia by the name of Barclay. Those
gentlemen had visited the army a few days before, and, on leaving, the former

had congratulated me, in the presence of some members of my staff, on the con-

dition in which they had found the army. After leaving me they had visited-

General Meade and General Stoneman at their headquarters, and had then pi'O-

ceeded directly to the steamer, which conveyed them to Washington that night.

I said to the President that if any of the corps or division commanders were
not supporting me I had not been informed of it, and that sooner than suspect

any one wrongfully, I desired the President himself to ascertain their feelings

on their coming to Washington, and that whenever they applied for permission

to come I would request them to call on him, and he could then learn their views
for his own information. I said I had no idea who the disaffected were, did not

suspect any one, and did not wish any of my officers to feel that I did suspect

them. From time to time most of the corps commanders visited the city, but

I never learned the result of their interviews with the President.

On the 28th of May I sent the following despatch to the Secretary of War

:

"May 28, 1863.

"Hon. E. M. Stanton :

" It has been impossible for me to give any information concerning the move-
ments of the enemy at all satisfactory. I have had several men over the river,

but, as they do not retixrn, 1 conclude that they have been captured.
" The enemy's camps are as numerous and as Avell filled as ever. It was re-

ported to me this morning, by General Gregg, that the enemy's cavalry had made
their appearance in the vicinity of Warrenton; on the strength of which 1 have
ordered on to that line Buford's division to drive them across the river, and to

keep them there, and, if necessary, I will send up additional forces. Major
General Stahel should be instructed to look into the Shenandoah valley and see

what is going on over there. In the event a forward movement should be con-

templated by the enemy, and he should have been re-enforced by the army from

Charleston, I am in doubt as to the direction he will take, but probably the one

of last year, however desperate it may appear—desperate if his force should be

no greater than we have reason to suppose. The enemy has always shown an
unwillingness to attack fortified positions ; still, you may rest assured that im-

portant movements are being made, and, in my opinion, it is necessary for every

one to be watchful. The enemy has all of his cavalry force, five brigades, col-

lected at Culpeper and Jefferson ; this would indicate a movement in the di-

rection of the Orange and Alexandria railroad, and this it is my duty to look

after.

" If Stoneman had not almost destroyed one-half of my serviceable cavalry

force I would pitch into him in his camps, and would now if General Stahel's

cavalry were with me for a few days.
" Please send this to the President.

" JOSEPH HOOKER,
'' Major General, Commanding ."

I deem this despatch important, because in it I informed the Secretary of Wa-
of the probable direction the enemy would take in the movement I observe d
from their camp. I may state here that the Richmond papers had annoiinced

that an important movement was projected, and that rumors and counter rumors

were reaching me from every direction that an extensive raid or invasio n was

contemplated. I also saw an excitement in their camp, and had good reason to

j^elieve that they were planning a movement.
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T.-) that commuuicatioD I received the following response from the Secretary

of War

:

"May 29, 1863.

" Major General Hooker :

"Your telegram addressed to me of last evening was suhmitted to the-President,

and also to Generals Halleck and Heintzelman. General Halleck reports as fol-

lows :
' There is no other cavalry force about Washington than that of General

Stahl, which is now engaged on scouting d.uty towards Bull Run mountain,

and in picketing Bull Euu and Occoquan rivers. If it be removed, there will be

DO force in front to give notice of enemy's raids on Alexandria or Washington.'
" E. M. STANTON,

" Secretary of War."

On the 25th of May and 2d of June the following despatches were received

from General Dix :

" Fort Monroe, Virginia, May 25, 1863.

" Major General Hooker :

" I am informed from three different sources, and I do not doubt, that troops

have gone from South Carolina and Georgia, but whether to Bragg or Lee is not

quite certain. The greater part of Longstreet's force, recently on the Black-

water, is near Richmond, ready to move either on Fredericksburg or West Point.

" JOHN A. DIX, Major General."

"Fort Monroe, June 2, 1863—3.30 p. m.

"Major General H. W. Halleck :

" I have just received the following despatch from General Peck. Will you
please communicate it to General Hooker :

" ' I have a man who left Richmond last week. He says Pickett's division

passed through the day before he left for Fredericksburg. It had been there

and participated in the funeral of Jackson. General Elsey commands in the

city. Citizens and soldiers talked of Lee's moving into Maryland with 85,000

men. Says the most of Longstreet's troops that left Blackwater stopped about

Richmond in consequence of the alarm resulting from the raids. General Ewell

made lieutenant general.'
" Major General DIX."

On June 4th I sent the following despatch to General Halleck

:

" June 4, 1863.
" Major General Halleck,

" Commanding, S)-c., Sfc., Washington :

"Following received from General Buford June 4, 1863 :

" ' Nothing noteworthy to report yesterday. Colonel Duffie's picket reported

enemy crossing in considerable force at Sulphur Springs. Preparations made
to welcome them, but they did not come. Country and river as high up as

Orleans, New Baltimore, and Thoroughfare gap visited yesterday and last

night. Nothing was seen or heard,
"

' JOHN BUFORD.'
"The movements of the enemy in our front do not indicate what their purpose

or object may be ."

Not being able to ascertain what was going on on the opposite side of the

river I directed tM'o bridges to be thrown at Franklin's crossing, and on the 6th

of June I directed Gen(;ral Sedgwick to make a reconnoissance in front of the

bridges for the purpose of developing the enemy's forces.

The following is the order to General Sedgwick:
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"Headquarters Army of the Potomac,
" Camp near Falmouth, Va., Ju7ie 6, 1S63—6.45 a. m.

" Commanding Officer, ^th Corys .-"

" The major general commanding directs that you make a i-econnoissance in

front of the bridges and ascertain the position and strength of the enfnny.

Throw your corps over the river, if necessary. The absence of his picliets

from General Couch's front would seem to indicate his removal. Let this he

done as speedily as possible. Seize any citizens as prisoners who could give

any information.

"Very respectfully, your obedient servant,

"DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General, Chief of Staff.

The enemy was found in full force, and apparently no movement was under

way at that time—certainly none by his infantry or artillery.

On the 5th of June I addressed the following to the President

:

"June 5,1863.

"His Excellency Abraham Lincoln, President, S^c:

"Yesterday morning appearances indicated that during the night the enemy
had broken up a few of his camps and abandoned them. These changes were

observed on the right of his line, in the vicinity of Hamilton's crossing. So

far as I was enabled to judge, from all my means of information, it was impos-

sible for me to determine satisfactorily whether this movement had only been a

change of camp, or the enemy had moved iu the direction of Richmond or up

the river ; but taken in connexion with the fact that some deserters came in

from the divisions of Hood and Pickett, I concluded that those divisions had

been brought to the front from their late positions, at Gordonsville and Taylors-

ville, and that this could be for no other purpose but to enable the enemy to

move up the river with a view to the execution of a movement similar to that

of Lee's last year. He must either have it iu mind to cross the Upper Potomac,

or to throw his army between mine and Washington. In case I am correct iu

my conjecture, to accomplish either he must have been greatly re-enforced, and,

if making this movement, the fair presumption is that he has been by the troops

from Charleston. Of this I have no evidence further than that furnished me
by General Dix that they had come to Richmond.

" This morningsome more of their camps have disappeared ; the picket line

along the river is preserved and as strong as ever. General Buford, with three

divisions of cavalry and ten pieces of artillery, is on the Orange and Alexandria

railroad, and yesterday was along the river beyond Sulphur Springs, and re-

ports no enemy.
" As I am liable to be called on to make a movement with the utmost promp-

titude, I desire that I may be informed, as early as practicable, of the views of

the government concerning this army. Under instructions from the major

general commanding the army, dated January 31, I am instructed to ' keep in

view always the importance of covering Washington and Harper's Ferry, either

directly or by so operating as to be able to punish any force of the enemy sent

against them.'
" In the event that the enemy should move, as I almost anticipate he will,

the head of his column will probably be headed towards the Potomac, via Gor-

donsville or Culpeper, while the rear will rest on Fredericksburg.
" After giving the subject my best reflection, I am of opinion that it is my

duty to pitch into his rear, although in so doing the head of his column may
reach Warrenton before I can return. Will it be within the spirit of my in-

structions to do so 1

" In view of these contemplated movements of the enemy, I cannot too forci-
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bly impress upon the mind of his excellency the President the necessity of

having one commander for all of the troops, whose operations can have au in-

fluence on those of Lee's army.
" Under the present system all indrpendent commanders are in ignorance of

the movements of the others—at least such is my situation. I trust that I may
not be considered in the way to this arrangement, as it is a position I do not

desire, and only suggest it as I feel the necessity for concert, as well as vigor,

of action. It is necessary for me to say this much, that my motives may not

be misunderstood.

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding.^''

I will say in connexion with the foregoing that the army of the Potomac,

the army of General Dix, including General Peck at Suffolk, the commands of

Generals Heiutzelman and Foster, and the portion of General Schenck's in the

Shenandoah valley, were operating against a common enemy. Each commander
was in ignorance of the position, force, and movements of the other. Some-
times they acted in concert, and as often in opposition to each other ; hence I

made that request of the President, and in order that my motives might not be

misunderstood, 1 requested that it might be given to some one else.

I will also call the attention of the committee to that part of my despatch

where I requested authority, in case the enemy should move as I anticipated,

and stating what my anticipation was, to fall upon his rear, as the movement
could only be made in conflict with the authority under which 1 was acting.

I received the following, in answer to mine, from Major General Halleck,

dated June 5, and on the same day I also received the following from the

President

:

"June 5, 18G3.

"Major General Hooker:
"The President has directed me to reply to your telegram to him of 10 a. m.

to-day. My instructions of January 31, which wexe then shown to the President,

left you entirely fi-ee to act as circumstances in your judgment might require,

with the simple injunction to keep in view the safety of Washington and
Harper's Ferry. In regard to the contingency which you suppose may arise

of General Lee's leaving a part of his forces in Fredericksburg, while with the

head of his column he moves by Gordonsville or Culpeper towards the Poto-

mac, it seems to me that such an operation would give you great advantage
upon his flank to cut him in two and fight his divided forces. Would it not be

more advantageous to fight his movable column first instead of first attacking

his intrcnchments with your own forces separated by the Rappahannock? More-
over, you are aware that the troops under Heiutzelman are much less than the

number recommended by all the boards for the defence of Washington. Neither

this capital nor Harper's Ferry could long hold out against a large force. They
must depend for their security very much upon the co-operation of your army.
It therefore would seem perilous to permit Lee's main force to move upon the

Potomac while your army is attacking an intrenched position on the other side

of the Rappahannock. Of course your movements must depend in a great

measure upon those made by General Lee. There is another contingency not

altogether improbable, that Lee will seek to hold you iu check with his main
force, while a strong force will be detached for a raid into Maryland and Penn-
sylvania. The main force of the enemy in North Carolina have probably come
north, but I think all available troops in South Carolina and Georgia have been

sent to re-enforce Johnston in Mississippi; such is the information here. Heint-

zelman and Dix are instructed to telegraph directly to you all muvements which
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they may ascertain or make. Directions have also been given to forward mili-

tary information which may be received from General Schenck's command.
"Any movements yon may suggest in these commands will be ordered, if

practicable. Lee will probably move light and rapidly. Your movable force

should be prepared to do the same. The foregoing views are approved by the

President.

"H. W. HALLEGE,
'' General in- Chief.

"June 5, 1863.
" Major General Hooker :

"Yours of to-day was received an hour ago. So much of professional mili-

tary skill is requisite to answer it that I have turned the task over to General
Halleck. He promises to perform it with his utmost care. I have but one
idea which I think worth suggesting to you, and that is, in case you find Lee
coming to the north of the Rappahannock, I would by no means cross to the

south of it. If he should leave a rear force at Fredericksburg, tempting you
to fall upon it, would fight in intrenchments and have you at disadvantage, and
so, man for man, woi'st you at that point, while his main force would in some
way be getting an advantage of you northward. In one word, I would not

take any risk of being entangled up on the river like an ox jumped half over a
fence a-nd liable to be torn by dogs front and rear without a fair chance to gore

one way or to kick the other.

" If Lee would come to my side of the river I would keep on the same side

and fight him, or act on the defensive, according as might be my estimate of

his strength relatively to my own. But these are mere suggestions which I

desire to be controlled by the judgment of yourself and General Halleck.

"A. LINCOLN."

I will say, in regard to the former, that this was the first intimation I received

from any quarter that I held the relation to General Dix and to General Heint-

zelman communicated to me in the despatch of the general commanding the

army. It was then I called on those officers for the strength of their commands,
the position of their troops, and the movements, if any, they were making. But
at the same time no authority was given me over them, nor was any commander
appointed. Major General Halleck held that position, and I leave it for others

to decide of the manner in which he exercised it.

On the 5th of June I again reported to the President the changes in the posi-

tion of the enemy's forces by the following telegram :

" June 5, 1863.

"Mr. Phesident: I should very much like to have Captain Moore ordered to

this army. Since writing this morning I concluded to make a demonstration on
the enemy by throwing a couple of bridges across the river at Franklin's crossing,

and to learn, if possible, what the enemy are about. As soon as we got to work
they began to assemble in great numbers from all quarters, and the more remote

are still arriving.

I took about 50 prisoners, and they report that the changes remarked in their

camps proceeded from the reorganization of their army and the assignment of

them to new camps. All of Longstreet's command are now with Lee, but no
part of the Charleston forces.

" They have no infantry force higher up the Rappahannock than its junction

with the Rapidan.
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" Their cavalry is assembled around Culpeper, but the threat to make a cross-

ing may cause them to return.

" I siiall keep my bridge down a few days.

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding.

" His Excellency A. Lincoln,
''President oj" the United States."

In view of these changes the 5th corps had been ordered to the bank of the

river between Banks's and United States fords. Not feeling fully satisfied with

the information in my possession in regard to the enemy's movements around
Culpeper, I telegraphed General Halleck twice on the 6th, as follows:

"June 6, 1863—3 p. m.
" Major General Halleck :

" As the accumulation of the heavy rebel force of cavalry about Culpeper
may mean mischief, I am determined, if practicable, to break it up in its iu-

cipiency. I shall send all my cavalry against them, stiffened by about 3,000
infantry,

" It will require until the morning of the 9th for my forces to gain their po-

sitions, and at daylight on that day it is my intention to attack them in their

camps.
" As many of my cavalry are still unserviceable, from the effect of Stonemau's

raid, I am weak to cope with the numbers of the enemy if as large as reported.
" It would add much to my efficiency if some of Stahl's forces could advance

and hold the fords at Beverly and Sulphur Springs some time during the fore-

noon of the 9th. If this should be done, I desire that the officer in command
should not be informed of the object of his march, but merely to hold these fords.

It is next to impossible to confine information to its proper limits.

" I have 5,200 sabres on a reconnoissance to-day in the vicinity of Jefferson.

Jones's brigade, which has been hovering around Milroy all winter, numbering
1,600, is among them ; also an additional brigade from North Carolina.

"JOSEPH HOOKER,
"Major General, Commanding."

" June 6, 1863—8 p. m.
" Major General Halleck :

" I request that I may be informed whether or not I am to receive assistance

in my attack on the rebel forces at Culpeper from any portion of Major General
Heintzelman's forces; and if so, what?

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding."

To these I received the following reply :

"June 7, 1863.
" Major General Hooker :

" A considerable portion of General Heintzelman's cavalry is out scouting and
cannot be communicated with. General Stahl will co-operate with General
Buford as far as he has means. To prevent delays please telegraph to General
Heintzelman, and he will consult me if necessary. It is impossible to ascertain

how much aid can be given to General Buford till the cavalry comes in.

"H. W. HALLECK,
''General-in Chief."
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The attack was made and the enemy were driven two miles before Pleasonton

at Beverly ford, and many prisoners were taken. But for the appearance of a

corps of infantry, of which I had no knowledge, General Pleasonton would have

succeeded in routing their entire cavalry force. From the prisoners taken I

learned that the whole of the enemy's cavalry had been assembled there. The
cavaliy from North Carolina and from the Shenandoah valley had been brought

in and had been reviewed by General Lee, whose headquarters were then at

Culpeper, preparatory to making the movement which followed. This satisfied

me that it was more than a raid ; that an invasion was contemplated. As a full

account of the fight I submit the following from General Pleasonton, and my
reply to him :

[Cipher.]

" Headquarters Cavalry,
" Rappahannock Station, June 9, 1863—10.45 p. m.

" Major General Hooker :

" A short time after my last despatch to you, Genei-al Gregg, with his in-

fantry and cavalry, joined me about two miles from the river, to which point I

had driven the enemy. He reported that he had encountered a much superior

number of the enemy's cavalry and had a severe fight, also that a train of cars

bad been riin up to Brandy Station filled with infantry, who opened on his men.

I also received information from letters and official reports captured in the ene-

my's camp, as well as from prisoners, that the enemy had upwards of twelve

thousand (12,000) cavalry, which was double our own force of cavalry, and

twenty-five (25) pieces of artillery. I also learned from contrabands and pris-

oners that a large force of infantry had been sent for from Culpeper, as well as

Longstreet's command at Ellis's ford. Having crippled the enemy by despe-

rate fighting so that he could not follow me, I returned with my command to

the north side of the Rappahannock. Gregg's command crossed at Rappahan-

nock bridge. To-morrow morning Stuart was to have started on a raid into

Maryland ; so captured papers state. You may rest satisfied he will not attempt

it. Buford's cavalry had a long and desperate encounter, hand-to-hand with

the enemy, in which he drove back before him, handsomely, very superior forces.

Over two hundred prisoners were captured, and one battle flag. The troops

are in splendid spirits and are entitled to the highest praise for distinguished

conduct.

"A. PLEASONTON,
" Brigadier General, Commanding."

"June 10, 1863.

" Commanding Officer, Cavalry Corps :

" I am not so certain as you appear to be that the enemy will abandon his

contemplated raid. With this impression I have felt a little hesitation in with-

drawing the infantry.
" Will you be able to keep him from crossing the river with the cavalry and

batteries with you ? If not, and you consider that the infantry will be of

service in preventing a passage, please have it retained until further orders. I

desire that you will send me your opinion on this subject.

" We shall be able to send up to you 1,000 more cavalry to-morrow. There
has been great delay in the transmission of despatches.

" JOSEPH HOOKER.
"Major General, Commanding."
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The enemy continued to occupy bis line in front of Fredericksburg, as before.

The corps wbicb was found encamped a mile from Culpeper was Ewell's.

The enemy bad reorganized bis army into three corps, each numbering about

30,000 infantry. At the review there Avere 11,000 cavalry.

On the 12th I received the following from General Pleasonton :

" "Warrenton Junction, Jicne 12, 1863—7 p. m.

" General S. Williams, A. A. G. :

"A colored boy captured on (Tuesday) the 9tb states that Ewell's corps passed

through Culpeper on Monday last on their way to the valley, and that part of

Longstreet's has gone also. A second negro just across the river confirms the

statement. I send a reconnoissance to find out the truth.

"A. PLEASONTON,
^'Brigadier General.''^

This news reached me through the War Department, where I was officially

informed they kept copies of all letters and despatches. Deeming it of great

importance, the following telegram was despatched to Major General Halleck,

to which 1 received the following reply:

"June 12, 1863—8.40 a.m.

"Major General H. W. Halleck :

" Brigadier General Pleasonton, without additional cavalry, I fear, will not be

able to prevent the rebel cavalry frum turning his right. I have not been able

to ascertain his precise strength, but know that it is near 7,500, while that of

the enemy is certainly not less than 10,000. He now pickets beyond Sulphur

Springs. He will, however, do the best he can. If he should be turned, you
will perceive that I shall be constrained to abandon the Aquia line of operations.

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Comviriidmg'^

"June 12, 1863.

" Major General Hooker :

" There is no possibility of sending you moro cavalry. Horses will be sent

as fast as they can be procured.
" H. W. HALLECK,

" General-in-Chief

r

Had this information been communicated to General Milroy, probably the

disaster at Winchester might have been averted, as that officer would have had
sufficient notice of their approach to have withdrawn his command.

In view of the information I had received from General Pleasonton, of the

presence of an infantry corps at Culpeper, I had, on the 11th, ordered the 3d
corps to take post on the river from Rappahannock Station to Beverly ford ; on
the 12th, for the 1st corps to proceed to Bealton, and the 11th to Catlett's Station

;

and on the 12th and 13th despatched the following instructions to Major General
Reynolds

:

"Headquarters Armyof the Potomac,
" Cam]) near Fahnoutli, Va., June 12, 1863.

"Commanding Officer, 1st ^hrps: *

" In view of the position of afi'airs on the right, the absence of any specific

information as to the objects, movements, and purposes of the enemy—the

necessity for the presence of the commanding general here—he directs me to
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say to you tbat you will assume command of the right wing of the army until

such time as he may arrive there. You will move with your corps up to the

vicinity of Bealton to-morrow. General Howard, with the 11th corps, is or

should be at Catlett's to-morrow afternoon ; he left here at 12 to-day. The
positions of Meade and Birney you are advised of by previous letters. General

Pleasonton, with all the cavalry, is on the right, and will, of course, be subject

to your orders. The enemy must not be permitted to cross the river tu make
his intended raid. Circumstances may make it proper for you to attack him.

Of this you must judge. Use all possible endeavors to get information. Our
latest intelligence, partly through Pleasonton's fight, and partly through oilier

sources, developed the intention of the enemy to coram nee a rairl willi his

cavalry on the morning of the 10th; whether his infantry were to accompany
him or not we have not ascertained. General Lee's headquarters are said to be

in the vicinity of Culpeper. Long-street's and E well's corps (infantry) aud
Stuart's (cavalry) corps are reported in that vicinity. Please call for informa-

tion as reported from all sources that you may be informed of, and transmit the

same to the general.

" The general expects to be able to leave here to-morrow. He desires that

you will cause particular attention to be paid to Rappahannock and Beverly
fords. A communication, in the shape of a circular, is enclosed, which you will

issue or not at your discretion.

" Very respectfully, your obedient servant,

"DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General, Chief of Staffs

"June 13, 1863.

" Commanding Officer, 1st Corps :

" After receiving all the information you can from Pleasonton put your com-
mand in best position possible to accomplish prevention of enemy's movements,
whatever they may be. It is probable that a movement is on foot to turn our
right or go into Maryland. The information is not of such settled character as

to warrant abandonment of this line, but still it will need vvatching at your end.

When it is settled, then we must concentrate at once one way or the other. As
it is, our line is unnecessarily extended, and consequently weak.

" The general's instructions require him to cover Washington and Harper's
Ferry. To do this and hold the Fredericksburg line are impossibilities if the

enemy move as last year. He cannot abandon this line on any uncertainty.

With this understanding you can act advisedly. Bealton was named as a central

point for supplies, and for an apjmi, until their movements are determined.
Change it if necessary, and advise the general.

"DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General, Chief of Staffs

The cavalry, under General Pleasonton, picketed from Sulphur Springs to

Rappahannock Station, and from there down, holding the bulk of the cavalry
on the right, with instructions to attack the enemy if he appeared.

It is proper for me to state here that it was in vieAV of this contingency that
I had requested of his excellency the President, on the 5th instant, authority to

^0 fer depart from my instructions as to allow me to cross the river and attack
the enemy's rear. If an invasion was intended, as I anticipated, the present
exposed condition of the enemy's forces was inevitable. He was compelled to
make his advance with a part of his force, while the residue remained in our
front. On the 12th A. P. Hill's corps held the line of the enemy's works from
the Rapidan to below Hamilton's Crossroads, a distance of more than twenty
miles. Longstreet's corps was in the vicinity of Culpeper, and Ewell and a



IGO ARMY OF THE POTOMAC.

part of the cavalry were marcliing' down the Shenandoah valley. Reference to

the map will satit^fy any one of the perilous position of the enemy. At this

moment I had two bridges thrown at Franklin's crossing, and the 5tli corps at

Banks's and United States fords, both weakly held, and both practicable, as re-

ported, for crossing. Bealton was held by the 3d corps. It will be remembered
that this despatch was referred to Major General Halleck, and my request denied.

As the movement of the enemy continiied, with the exception of Hill's corps,

and apprehending that the enemy would endeavor to turn me on the right, I

withdrew the 12th, 6th, and 2d coi'ps from the left, and directed them to march
to Fairfax Station. I directed General Reynolds, in command of the cavaliy,

the 1st, 3d, and lith corps, to march for the Alexandria and Orange railroad,

and take a position at Manassas, as far in advance of Washington as I thought

it would be proper for them to be. I had previously despatched a force to hold

Thoroughfare gap. They reached their respective positions by rapid marching
in two days. The depots at Aquia were broken up, and all the public property

removed.
As soon as my troops withdrew from before Fredericksburg the corps of A.

P. Hill took up its line of march and followed Longstreet. I may say there was
an interval of several days between the marching of the respective corps of the

enemy.
It was in this condition of the two armies when I telegraphed his excellency

the President as follows, and received the following reply :

"Near Fairfax Station,
''Ju7ie 15, 1863—12 p. m.

i' His Excellency the President United States :

" I have received your despatch of this evening. The army of the Potomac
is in this vicinity, excepting the 2d and 6th corps, and as they are marching in

rear of all the trains they will not be up before some time to-morrow. Perhaps

the 2d corps will not be here until some time during to-morrow night. The 1st and
11th corps were first to arrive on this line, but 1 have not yet learned whether

they have drawn their supplies in readiness to march to-morrow morning or not.

As soon as they are provided, they, as well as the others, will be put ' en route.'

I have been informed that the enemy nowhere crossed the Rappahannock on

our withdrawal from it, but General Hill's troops moved up the river in the

direction of Culpeper this evening, for the purpose, I conclude, of re-enforcing

Longstreet and Ewell, wherever they may be. I request that I may be in-

formed what troops there are at Harper's Ferry, and who is in command of

them, and also who is in command in this district.

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding.^*

"June 16, 1863.

•'^lajor General Hooker:
"Your despatches of last night and this morning are just received. I shall

hav(? General Halleck to answer them carefully; meanwhile I can only say

that, as I understand it, Heintzelman commands in this district. What troops,

or very nearly what number are at Harper's Ferry, I do not know, though I

do know that Tyler is in command there. Your idea to send your cavalry to

this side of the liver may be right, probably is; still, it pains me a little that it

looks like the defensive merely, and seems to abandon the fail? chance now pre-

sented of breaking the enemy's lengthy and necessarily slow line stretched now
from the Rappahannock to Pennsylvania.

"A.LINCOLN."
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The suggestion in the letter, that I should attempt to break the enemy's
line, I did not think it prudent to attempt in the then condition of the two
armies. With all deference to the views of his excellency the President, it ap-

peared to me that the wisest course for me to pursue was to move the army on
a concentric but inner circle to the one followed by the enemy and endeavor to

keep abreast of his main column. This would relieve me from all embarrass-

ment concerning my communcations and supplies, and would enable me to act

promptly, with my force concentrated, in thwarting the general designs of the

enemy. To have followed the plan suggested, it seemed to me that I would
be marching the army away from the point at which it was most needed. At
the time I suggested that aiithority might be given me to cross the river

in the event the enemy moved as I anticipated he would have to, it was as

much my object, in making the movement, to check the further advance of the

column en route and cause it to return, as to overthrow and destroy the corps

opposite me at Fredericksburg.

When this corps took up its line of march, following those of Ewell and
Longstreet, I was clearly of the opinion that it was my duty to be governed in

my operations by those of the whole rebel army, and not a part of it, and ac-

cordingly I directed my marches with that view.

The following despatches will explain

:

"June 15, 1863.

"His Excellency the President Umted States:
" Your telegram of 8.30. p. m. received. It seems to disclose the intention

of the enemy to make an invasion : and if so, it is not in my power to prevent

it. I can, however, make an effort to check him until he has concentrated all his

forces, I may possibly be able to prevent the junction and commence the

movement during to-morrow. On so short reflection I am not prepared to say
this is the wisest move, nor do I know that my opinion on this subject is

wanted. A. P. Hill moved up towards Culpeper this morning, indicating his

intention to re-enforce their forces on upper Potomac.
"JOSEPH HOOKER,

'' Major Genc?-al, Com?na?iding.^'

"June 15, 1863— 10 p. m.

"His Excellency the President United States:

" Your despatch 8.30 received. My despatch to General Halleck shows my
position to-night. With regard to the enemy, your despatch is more conclusive

than any I have received.
" I now feel that invasion is his settled purpose. If so, he has more to ac-

complish, but with more hazard, by striking an easterly direction after crossing

than a northerly one.

" It seems to me that he will be more likely to go north and to incline to the

west.
" He can have no design to look after his rear. It is an act of desperation

on his part, no matter in what force he moves. It will kill copperheadism in

the north. I do not know that my opinion as to the duty of this army in the

case is wanted ; if it should be, you know that I will be happy to give it.

" I have heard nothing of the movements of the enemy to-day, except that

he has not attempted to follow me across the Rappahannock.
" I have only heard that all A. P. Hill's forces moved up the river this

morning in the direction of Culpeper. If it should be determined for me to

make a movement in pursuit, which I am not prepared to recommend at this

time, I may possibly be able to move some corps to-morrow, and can reach

Part I 11
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the poiut 01 the enemy's crossing in advance of A. P. HilL If I should move

at once, he would probably wait until his forces are concentrated. If they are

movin"- towards Maryland, I can better fight there than make a running fight.

If they come up in front of Washington, I can threaten and cut their communi-

cations, and Dix can be re-enforced from the south to act in their rear. I could

sit still and have them turn my right. My sources of information could not

successfullv cover such an extent of country as their movements indicate.

" I add these suggestions for vour consideration.

"JOSEPH HOOKER.
" Major General, Cof)i?na'ndh?g."

The next day the following despatch was sent to the President, and the fol-

lowing reply Avas received from General Halleck the same day.

" June 16, 1S63—7 a. m.

"His Excellency the PRESiDEXT United States :

" It appears to me, from General Couch's despatch of last night, received this

a. m., that nearly all the cavalry of the army of the Potomac should be at once

sent into Maryland by the most direct route. General Stahl has an abimdance

to perform ail cavalry duty that v/ill be required south of the Potomac. I merely

make the suggestion. If any considerable body of the enemy's infantry should

be thrown across the Potomac, they will probably take the direction of his ad-

vance pickets ; and in that event it seems to me that a heavy column of ours

should be thrown as speedily as possible to cross the river at Harper's Ferry,

while another should be thrown over the most direct line covering Baltimore

and Philadelphia.
" I only speak with reference to this ai-ray, as I know nothing of the location

or number of troops at the disposal of the government elsewhere.

"JOSEPH HOOKER.
" Major General, Commanding."

June 16, 1863.

" Major General Hooker :

" I do not think there is reliable information that the enemy has crossed

the Potomac in any force. Where his main corps are is still uncertain, and I

know of no v,'ay to ascertain except through your cavalry, which should be kept

near enough to the enemy to, at least, be able to tell where he is. My sugges-

tion of yesterday, to follow the enemy's advance by moving a considerable force

first to Leesburg and thence as circumstances may require, is the best one I can
make. Unless your army is kept near enough to the enemy to ascertain its

movements, yours must be in the dark or on mere conjecture. Tyler is in

command at Plarper's Ferry with, it is said, only nine thousand men; but,

according to returns of the 11th, he should have at least thirteen thousand six

hundred. Heintzehnan, as you must be aware, commands this department. Be-
sides the divisions of Abercrombic and Stahl near you, he has little or no
movable troops.

" Telegraph direct to him on all matters connected with the use of his troons.
" H. W. HALLECK.

"General-in-Chief.'"

I may here state that while at Fairfax Court House my cavalry was re-en-

inforced by that of Major General Stahl. The latter numbered 6,100 sabres,

and had been engaged in picketing a line from the Occoquan river to Goose
creek. This line was concentric to, and a portion of it within, the line held by
my army. The force opposed to them was Moseby's guerillas, numbering about
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200, and if the reports of the newspapers were to be believed this whole party

was killed two or three times over during the winter. From the time I took
command of the army of the Potomac, there was no evidence that any force of

the enemy, other than that above named, was within one hundred miles of

Washington city, and yet the planks on the chain-bridge Avere taken up at

night during the greater part of the winter and spring. It was this cavalry

force, it will be remembered, I had occasion to ask for, that my cavalry might
be strengthened when it v/as numerically too weak to cope with the superior

numbers of the enemy.
June 16, 11 a. m., the President was telegraphed as follows, and I received

the following reply

:

»
" JuxE 16, 1863—11 a. ra.

"His Excellency the PresiuExNT of the UiMTED States:
" Please accept my suggestions in regard to what should be done, in the spirit

with which they were given. They Avere suggestions, merely, fori have not the

data necessary to form an enlightened opinion in the case. Upon general prin-

ciples I thought those were the movements to make.
" You have long been aware, Mr. President, that I have not enjoyed the con-

fidence of the Major General commanding the army, -and I can assure you, so

long as this continues we may look in vain for success, especially as future ope-

rations will require our relations to be more dependent upon each other than
heretofore. It may be possible now to move to prevent a junction of A. P.

Hill's corps with those of Ewell and Longstreet. If so, please let instructions

to that effect be given me.
" As will appear to you, the chances for my doing this are much smaller than

when I was on the Rappahannock, for should he hold the passes stoutly, he can
cause me delay. You may depend upon it we can never discover the where-
abouts of the enemy, or divine his intentions, so long as he fills the country
with a cloud of cavalry. We must break through that to find him.

"JOSEPH HOOKER,
" Jtlajor General, Commanding.^'

" Jun'E 16, 1S62.
" Major General Hooker :

" To remove all misunderstanding, I now place you in the strict military re-

lation to General Halleck of a commander of one of the armies to the general-

in-chief of all the armies.
" I have not intended differently, but it seems to be differently understood.

I shall direct him to give you orders, and you to obey them.

"A LINCOLN."

With the highest respect for his excellency the President, I may be permit-

ted to state that the paragraph in my telegram relating to Major General Hal-
leck had been misapprehended by him. Never for a moment had I mistaken
my relation to that otficer, and it will be impossible for any one to produce evi-

dence of that fact. Without one exception, I forwarded to that ofiicer all the

reports and returns and information concerning the army, and furnished them
regularly and promptly, and, as I think, as no other army commander has done.

It is true that he stated in his ofiicial reports of the army, and also in his report

to the Secretary of War, dated the ISth of May, that I had ignored him in my
correspondence ; but in making this statement he should have borne in mind that

if in some instances I had addressed the President and the Hon. Secretary of

War, it was for the reiison that in their correspondence they had addressed me
in the same manner, and that common courtesy required me to respond as I did.
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Thev were his siijieriors. His complaints of auy infractions of the regulations,

or any ne2:lect of his official position, should have been of them, not his inferior

in rank. Be this as it may, this record furnishes abundant testimony that my
despatches, to whomsoever addressed, were referred to him, and I do not know
of a solitary exception to this practice. In one instance, and one only, while

in command of the army, did I address a confidential communication on any

subject to those in authority, and that was a copy of my instructions to Greneral

Stoneman on his starting on his raid. I marked those confidential in order to

have them kept a profound secret, as I had reason to know that the enemy ob-

tained information of our movements in Washington, and that if this was com-

municated to them I could not hope to succeed. It will be remembered that

the first intelligence of the intended withdrawal of McClellan's army from the

Peninsula reached us through posters on the walls of Ittchmond. I had
uniformly yielded not only a prompt but a willing obedience to every order I

received from the major general commanding the army, wheir they Avere orders.

On his "suggestions," in conflict with my own jiidgment, it Avas otherwise. I

then requested orders. A few examples Avill illustrate the manner in which

orders were usually communicated to me, as well as my action on them. Or-

ders were luxuries to me in comparison with "suggestions" and " expecta-

tions," which carried with them no responsibility and no force. The committee

will recollect that this same mode of conveying orders was adopted with my
predecessor on the transfer of the army from Warrentou to the Aquia and
Eichmond line, and the use then made of it. The following telegrams about

sending a cavalry force to General Milroy, also telegrams in reference to march-

ing on Harper's Ferry, and the replies, Avill illustrate my meaning :

"March 6, 1S63— 11.45 a. m.

"Major General Hooker :

" General Milroy thinks that a large cavalry force is collecting in front of

Winchester, and asks re enforcements. We have no cavalry to send him, except

from yoiir army. If Milroy's suspicions are well founded, your cavalry should

move so as to cut off the enemy, or compel him to fall back.

"H. W. HALLECK, Gencral-in- Chief

r

"March 6, 1863—1 p.m.

"Major General H. W. Halleck, GcncraI-i}i-Chicf:

" I have no means of verifying- the suspicions of General ; I only know
that his general character is that of a stampeder, and that if a large cavalry

force is in his front, I am puzzled to know where it came from—certainly not

from the army in my front. If my cavalry is to be sent there on my jiresent

information, a positive order will be required ; that trip will disable my cavalry

for service for six weeks. If General has four thousand intautry, he
should be able to take care of himself against any cavalry force the enemy can

send against him.
" JOSEPH HOOKER,

" Major General, Commanding."

"March 16, 1863.

"Major General Hooker :

" Reports received here to-day, apparently more reliable than heretofore, indi-

cate that tlie enemy has concentrated some 10,000 men near Strasburg to

threaten the lialtimore and Ohio railroad. You have the only ca«valry force to

cope with that of the enemy, and it is expected that you will observe or occupy
it, 80 as to prevent any large body from moving towards Harper's Ferry.

"H. W. halleck, General-in-Chief."
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"March 16, 1S63—G.30 p. in.

"Hon. E. M. Stanton, Secretary of War :

" I have just received a telegram from tlie major general commanding the

army, informing me that it is expected that I Avill despatcli all my cavalry

force to the protection of the Baltimore and Ohio railroad. As this movement
will involve consequences of the most momentous character, I have applied to

him for unconditional orders. Please see that they are sent me. See my tele-

gram to General Ilalleck.

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding^

"March 16, 1863—6.30 p. m.

"Major General H. W. Halleck, Commander- hi- CJiief

:

"Have just received your telegram of this p. m. This morning I despatched
three thousand cavalry to attack and break up the cavalry camp of Fitzhugli

Lee and Hampton, in the vicinity of Culpeper.

"Is it ordered that the residue of my cavalry force shall be sent on to the

Baltimore and Ohio railroad, so as to prevent any large body from moving
towards Harper's Ferry ]

" Can no one tell where all the enemy's cavalry come from ?

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding^

" March 16, 1S63—9.30 p. m.
" Major General Hooker :

" I am not aware that any of your cavalry has been ordered to tlie Baltimore

and Ohio railroad. It is expected, however, that you will not permit a very
large cavalry force to pass from your front to destroy that road without inter-

cepting or destroying it. Very possibly Milroy's report of over 10,000 in bis

front is the old story. It was supposed that you would know from your scouts

whether or not there was good foundation for the report.

"H. W. nXlAjEGK, General-in-Chief

r

June 16, 1863—7.30 p. m.
" Major General Halleck :

" In compliance with your instructions, I shall march to tbe relief of Harper's
Ferry. I put my columns again in motiou at 3 a. m. to-morrow. I expect to

reacli there in two days, and, if possible, earlier. The partial rest of to-day

was not lost, being necessary to recruit from forced and heavy marches and
fill up supplies. Mv headouarters at Fairfax Station to-morrow night.

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding.''

"June 16, 1863.

"Major General Hooker :

" I have given no directions for your army to move to Harper's Ferry. I

have advised the movement of a force, sufficiently strong to meet Longstreet, on
Leesburg to ascertain where the enemy is, and then move to the relief of Harper's
Ferry or elsewhere, as circumstances might require, with the remainder of your
forces in position to support this. I want you to push out your cavalry to

ascertain something definite about the enemy. You are in command of the army
of the Potomac, and will make the particular dispositions as you deem proper

;

I shall only indicate the objects to be arrived at. We have no positive informa-
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tion of any large force against Harper.'s Ferry, and it cannot be known whether

it will be necessary to go there till you can feel the enemy and ascertain his

whereabouts.
"H. W. HALLECK, Gcneral-i7i:C/ucfr

"June 16, 1863.

"Major General Hooker :

"There is now no doubt that the enemy is surrounding Harper's Ferry, but

in what force I have no information. General Schenck says our force there is

much less than before reported, and cannot hold out very long. He wishes to

know when he may expect relief. He can hojje for none except from your

army.
"H. W. KALLECK, Gcncml-m-Ckkf:'

On receiving the above, and also having heard that Harper's Ferry had been

abandoned, the movement of the infantry corps was suspended
i
the cavalry

was already out, operating in the direction of the. enemy, and on the 17th ran

against Fitzhugh Lee's cavalry at Aldie. At this point it was learned that

Longstreet's corps was holding Snicker's gap, and that Hill's corps was in the

vicinity of Winchester. Pleasonton was ordered to throw forward his cavalry,

and the infentry corps were advanced, the 12th corps to Leesburg and the 5th

to Aldie ; the remaining corps were held in support. Soon after, on the 20th,

the 2d corps occupied Thoroughfare gap. On the 20th the cavalry followed

"up their success at Aldie, and drove the enemy through Middleburg, and on

the 21st through Upperville and beyond. All of these fights were decided

successes for the cavalry, and resulted in giving me information of a positive

character relating to the enemy. It was found that the passes in the Blue

Kidge were strongly held by the enemy's infantry, and this tended to satisfy

me that the enemy designed making use of them for the passage of the bulk of

his army, and it Avas in view of this that the army took the position they now
held.

Before leaving Fairfax I had been re-enforced by Abcrcrombie's division and
two brigades of Crawford's division ; but as the term of service had nearly ex-

pired with the greater part of the former, it added no material strength to my
command.
On the 18th the following despatch was received from the commanding

general

:

" JuN-E 18, 1863.

"Major General Hooker:
"Your telegram for a signal station at Cramptou's Pass and South mountgin

has been sent to Colonel Myer, with directions to carry out your wishes, if he

has the means. General Schenck has been notified that you will have control

of any of his forces who are within the sphere of your operations. If you want

anything of General Schenck or General Heintzelman, telegraj5h to them direct.

Copy of such telegrams are always retained at the "War Department for the

information of the government. Major Haller is under serious charges, which

are being investigated.

"H. W. HALLEOK."
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lu compliance witli the above, I sent General Heintzelman t^e following

despatch

:

" Ju\E 19, 1S63—6.30 p. m.
*' General S. P. HEL\TZELr.iA\ :

" I learn that you have a force of 2,000 infantry and two batteries at Pooles-

ville. I request that they be ordered to seize the South Mountain pass, and to

hold it at all hazards. It is important that they should take possession of it

to-morrow,

"JOSEPH HOOKER,
•' Major Genera], Commanding

P

And received the following in reply :

" Headquarters Departjient of Wasji'ington,
" June 19, 1863.

"General Buttbrfikld. CJiief (f Staff

:

" Thei*e are two strong regiments of infantry, (SOO each,) five troojjs of

cavalry, and one battery, at Poolesville. South Mountain pass is in the middle
department. General Schenck's troops, at Poolesville, have a long line to cover.

Cannot General Schenck seize the pass ?

" S. P. HEINTZELMAN, Commanding:'

I had deemed it of great importance to seize this pass at an early moment,
in order to confine the enemy to one line of invasion, and embarrass him as

much as possible in collecting his supplies. I was also apprehensive that the

enemy might make use of the pass to throw a force on to the left bank of the

Potomac to embarrass my crossing that river, should it become necessary. As
I had no troops in Maryland, and as those at Poolesville were out of position,

in the existing state of affairs, and were close at hand, I did not dream that

departmental limits would be regarded at such a crisis. However, I sent a

reply that I would try to get along without the troops at Poolesville.

June 22, I received the following telegram :

"TTashixgtox, June 22, 1863—3.15 p. m.

" Major General Hooker :

" In order to give compactness to the command of troops in the field, cover-

ing Washington and Baltimore, it is proposed to place that part of the " middle

department " east of Cumberland, and commanded by General Schenck, under

your direct orders. The President directs me to ask you if that arrangement

would be agreeable. Please answer as early as possible.

"H. W. HALLECK, General- in- Chief

r

And returned the following reply :

" June 22, 1863—4.30 p. m.
" Major General Halleck :

" Your telegram of 3.15 p. m. to-day is received. In reply I have to state,

ijcs, provided the same authority is continued to me that I now have, which is

to give orders direct to the troops in the departments of Generals Schenck and
Heintzelman.

" JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding^
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June 25, received the following telegram from General Crawford :

"Upton Hill, Jime 25, 1863.

"General D. BuTTERFiELD :

"Orders to march just received. It is very important that the 2d brigade,,

now at Alexandria, receive orders to join me from your headquarters, otherwise

they will not be allowed to come. That brigade is an important part of this

division, is commanded by the senior colonel, and I beg that it receive the

necessary orders at once, as it reports itself ready to move.
" S. W. CRAWFORD, Brigadier General."

And the following answer was received to my order for it to join :

" Washington, Ju?ie 25, 1863.

" Major General Hooker :

" The 2d brigade, to which you refer in your telegram, forms no part of

General Crawford's command which was placed at your orders ;
no other troops-

can be withdrawn from the defences of Washington.
' H. W. HALLECK."

In answer, I telegraphed as follows :

* June 25, 1863—11 a. m.
" Major General Halleck :

" Subjoined is a despatch this moment received. I request that General

Slough be arrested at once, and charges will be forwarded as soon as I have

time to prepare them. You will find, when it is too late, that departmental

lines will be fatal to the cause and the country.

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding^

June 24 I despatched the following telegram to Major General Halleck, and

on the same day I received a copy of the following report from General Tyler :

"Headquarters Army of the Potomac,
" June 24, 1863.

" Major General Halleck :

" The aspect of the enemy is not much changed from yesterday. Ewell,

I conclude, is over the river, and is now up the countiy, I suppose, for the pur-

poses of plunder. The yeomanry of that district should be able to check any
extended advance of that column, and protect themselves from their aggression.

" Of the troops that marched to the river at Shepardstown yesterday, I can-

not learn that any have crossed, and as soon as I do, shall commence moving
myself, and indeed am preparing, by new acquisitions, for that event. The
others are ready.

" General French is now on his way to Harper's Ferry, and I have given

directions for the force at Poolesville to move and report to him, and also for all

of Stahl's cavalry ; and if I can do it without attracting observation, I shall

send over a corps or two from here, in order, if possible, to sever Ewell from

the balance of the rebel army, in case he should make a protracted sojourn

with his lY-nnsylvania neighbors.
" If the enemy should conclude not to throw any additional force over the

river, I desire to make Washington secure, and with all the force I can muster

strike for his line of retreat in the direction of Richmond. I cannot learn tlie

strength of Heintzelman's and Schenck's commands, nor where they are stationed,

and hence I send my chief of staff to Washington and Baltimore to ascertain.
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and also to start out a column of about fifteen thousand men on tlie national

road as far as Frederick city. In any contingency, whether of nn advance or

retreat of the enemy, the defence of Washington or Baltimore, this amount of

force should be there, and they should be held in readiness to march, which
fact I will not be able to know until I put them on the road. I will send the

best body.
" I desire that instructions may be given Generals Heintzelman and Schenck

to direct their commands to obey promptly any orders they may receive from

me. Last evening the colonel commanding at Poolesville responded to his

orders to march, that he did not belong to my command, but would refer his

orders to General Heintzelman. Such delays may bring us reverses. When
these instructions are given, I shall not be necessitated to re])eat orders to any
part of my command to march on the enemy.

" Allow me to suggest that the new troops arriving in Baltimore and Wash-
ington be at once put in the defences, and the old ones, except those serving

with the artillery, be put in marching condition. If this should be done, and
quickly, I think that we may anticipate glorious results from the recent move-
ment of the enemy, whether he should determine to advance or retreat. I

request that my orders be sent me to-day, for, outside of the army of the Poto-

mac, I don't know whether I am standing on my head or feet.

" Very respectfully, your obedient servant,

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Command,ingr

" Maryland Heights, June 24, 1863.

"Major General Halleck :

" Mr. Benjamin Brown tells me he left Hagerstown at 8 o'clock this morn-
ing; he says Jenkins came to Hagerstow"n on the 15th at 4 o'clock p. m., with

about 2,000 mounted men, and on the same day Ewell, with 12,000 men and
sixteen pieces of artillery, arrived in Williamsport. Jenkins went down the

valley and returned Saturday evening to Hagerstown with about 1,000 head of

cattle and as many horses. On Monday, the 22d, Jenkins and Ewell both

started down the valley towards Chambersburg, On Tuesday, (yesterday,)

the 23d, Johnston's division, about 22,000 men, arrived in Hagerstown, and
passed on to join Ewell. On Sunday I saw General Ewell go into the Catholic

church; he has but one leg. Johnston has forty-three pieces of artillery. 1

passed six regiments at Sharpsburg as I came down ; they passed on towards
Boonsboro' ; the men told me they Avere a part of Longstreet's corps that were
coming on.

" I consider the above reliable.

"D. TYLER, Brigadier GeneralP

General Lee states in his official report, that not being able to ascertain the

position of my army, he concluded to follow Ewell, and move over into Mary-
land. As soon as I ascertained that another corps of his was crossing the

Potomac, I commenced crossing my own army, and by the time that I was
over, the whole rebel army was on the north side of the Potomac. From Ed-
wards's ferry, where I crossed, I directed General Reynolds to send detach-

ments to seize the passes of the South mountain, Turner's and Crampton's, in

order to anticipate the enemy passing through them, and confine him to one
line of invasion, and directed him to follow those detachments with the 1st, 3d,

and 11th corps, and take position at Middletown.
At this time all sorts of reports were in circulation respecting Ewell. All

the country north of me seemed to be wild and crazy with excitement ; but
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from the most reliable information I could obtain, Ewell had first visited York,
and from there had gone to Carslile, where he was at this time, June 25. After

crossing the river, A. P. Hill's corps made no delay, but followed on after

Ewell; Longstreet went soon after, Lee accompanying Lougstreet's corps. In
order to cripple him as much as possible, I detached the 12th corps to march
in the direction of Harper's Ferry, and the 2d and 6th corps to take up their

line of march to Frederick. I should state that before leaving Fairfax Station,

I had reason to believe that the force of the enemy was larger than my own

;

and being conscious of what was expected of me, I despatched my chief of staff,

General Butterfield, on the 24th of June, to Washington and Baltimore, under
the following instructions

:

" Headquarters Army of the Potomac,
. " .Time 24, 1863.

" Major General D. Butterfield,
^^Chief of Staff:

" You will proceed without delay to Washington
;
get the return, character,

and position of troops in General Heintzelman's. command ; deliver the letter

intrusted to you to Major General Halleck; make the representations concern-

ing the troops, &c., to his excellency the President and the general- in-chief

which I have charged you with. Proceed to Baltimore
;
get the returns of the

troops in General Schenck's department ; organize a column of fifteen thou-

sand troops to move Avithout delay to Frederick. Yuu will report your progress

by telegraph, and rejoin headquarters as soon aa you have accomplished your
mission. It is expected that you Avill complete this duty in two days. You
will lose no time in fulfilling your instructions and returning.

" Very respectfully, your obedient servant,

"JOSEPH HOOKER,
" Major General, Co7nma7iding.'^

In addition to these, verbal directions were given General Butterfield to

state to the ofiicers he might meet that, in my judgment, the proper place to

defend Washington and Baltimore was in advance of those cities ; that it was
the duty of all to despatch every available man from those cities to assist in the
conflict ; and then, if the worst came to the worst, to take our places behind the
defences afterwards. The following is the report General Butterfield made to

me of the result of his mission :

"Headquarters Army of the Potomac,
" Poolesville, Md., June 27, 1863.

" Major General J. Hooker, Connnanding Army of the Potomac :

" General : In compliance with your letter of which the follovv'ing is a copy :

" ' Headquarters Army of the Potomac,
" ' June 24, 1863.

" ' General : You will proceed without delay to Washington. Get the re-

turns, character, and position of troops in General Heintzelman's command

;

deliver the letter intrusted to you to Major General Halleck ; make the repre-

sentations concerning the troops, &c., to his excellency the President and the

general-in-chief A\hicli I have charged you with. Proceed to 'Baltimore
;
get

the returns of the troops in General Schenck's department ; organize a column of

fifteen thousand troops to move without delay to Frederick. You Avill report
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your progress by telegraph, find rejoin headquarters as soon as you have accom-
plished your mission. It is expected that you will complete this duty in two
dciys. You will lose no time in fulfilling your instructions and returning.

" 'Very respectfully, your obedient servant,
"

' JOSEPH HOOKER,
" ' Major General, Commanding.

" 'Major General D. Butterfield, Chiefof Staff''''—
" 1 visited Washington and Baltimore on the 25th and 26th.

" Before starting I telegraphed Major General Heintzelman requesting that a

copy of his returns might be at my disposal when I reached Washington.
" On my arrival there I was unable to find General Heintzelman, or any of his

staff", at his headquarters, therefore from him could get no report of the forces in

and about the defences of Washington. I then called immediately upon Major
General Halleck, general-in-chief, handed him my letter of instructions to read,

and stated to him the purposes of my visit. General Halleck replied that no
troops could be spared from the defences of Washington. I stated to him that

General Hooker desired me to say that he deemed it proper to give the enemy
battle in front of Washington or Baltimore rather than near those places, as the

most proper place to defend them.
" Receiving no assurance of any ti'oops from General Halleck, in accordance

with my letter of instructions, I called upon his excellency the President and
laid my letter of instructions before him, repeating your verbal instructions.

The President sent for Major General Halleck, before whom my instructions

were again laid, with the inquiry from the President if he could furnish any
troops. General Halleck replied that he considered it unsafe to take any
more troops from the defences of Washington ; that there were several millions

of public property in the shape of quartermaster and commissary supplies and
ordnance stores ; that the secessionists might rise and burn this property at any
time, unless it was strongly guarded. He considered the state of public feeling

such as to justify him in anticipating such results in case any portion of the

troops were withdrawn. He alluded also to the public buildings as well as the

property of the civil government, and considered it unwise to weaken further

the garrison of the city.

" The President stated to me that I had heard what General Halleck's views

were, and that it would be impossible to get any more troops from Washington.
I requested of his excellency that I might be permitted to examine the returns

of the troops, in accordance with my instructions. Major General Halleck was
directed to exhibit these returns to me. From them I took the following

memoranda, showing the strength, &c.:

"Garrison, 10,347; City Guard, 5,402; (Abercrombie,) 6,772; (Crawford,)

3,518; (Leudt,) added to army Potomac, 1,221; (Stahl,) added to army
Potomac, 3,742. Paroled prisoners, 2,284 ; dismissed, 682 ; detached Penn-
sylvania reserves, 782.

" Total footing of General Heintzelman's report, and not the footing of the

above, 36,640.
" By these memoranda it will be seen that the garrison of Washington and

Alexandria numbered as follows :

I. Garrisons 10,347

II. City Guards 5,402

III. Paroled prisoners 2,284

IV. Detached Pennsylvania reserves 782

" Of the troops marked as added to the army of the Potomac, two brigades

were to leave the service in a very short time. General Halleck stated to me
that in the item of ' City Guards' were included all the hospital guards, guards
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for storehouses, depots, railroads, mag'azines, &c.: also, orderlies, and the Pres-

ident's gnard. The total footing of General Heiutzelman's tri-monthly return

for June 10 or 20 (I don't remember which) was 36,640.
" I then proceeded immediately to Baltimore and laid my orders before Major

General Schenck, commanding the middle department,. He evinced the most earn-

est desire to comply entirely with your wishes as expressed in my letter. In reply

to your verbal instructions, he stated that he coincided entirely with your views,

that it was better to defend Washington or Baltimore in the front of either

place than at the very gates. He laid before me the returns of his command, a

copy of which is enclosed. These returns show that, while nominally carrying

36,000 troops, there were actually only a few thousand about Baltimore availa-

ble for the purposes specified in my instructions.

" General Kelly's division of about 12,000 (officers and men for duty) were
at Harper's Ferry : General Milroy"s command of about 7,500 composed the

forces at Winchester, and were in the late engagement there. That portion not

captured were scattered and in a disorganized condition in Pennsylvania and
elsewhere, not available. The division of General Scamon, of about 4,800, (offi-

cers and men for duty,) were out of the line of operations, uqw west on the

Kanawha river, with headquarters at Charlestowxi, Va. The whole force being
spread over about one hundred miles between Mount Pleasant, on the Ohio
river, and Fayetteville.

" Scott's 900, New York cavalry, had been withdrawn and sent to Washing-
ton. The brigade of General Morris, a small command, was at Fort McHenry
and Baltimore. The Purnell Legion was at Annapolis, Maryland, guarding
parole camp. Two regiments and two batteries were with General Schoeph, at

Fort Delaware. General Schenck had also a provost guard at Philadelphia,

and videttes and pickets on all the roads leading to Baltimore. He had troops

also guarding the lower Potomac.
" This statement of the location and condition of General Schenck's com-

mand will sufficiently explain to you that it was impossible for me to comply
fully with your instructions. I could not but reflect how much easier your
plans and purposes could have been accomplished if it had been thought proper
to comply with your telegraphic request of last month to the authorities at

Washington, that all those troops capable of having any effect upon the opera-

tions against Lee's army should be concentrated under one commander. Had
this been done, most of the troops in General Schenck's department could have
been placed in position heretofore to be available.

" General Schenck freely accorded to me authority to take from his command
whatever troops could be used for the purpose of my instructions.

" After consultation and examination, I took all the available troops, con-

sisting of General Lockwood's brigade, about 2,500 strong, put them on the

road, in accordance with my iustrxictions, leaving' a small garrison for the city

of Baltimore, consisting chiefly of New York militia, and in accordance with
jowr telegraphic instructions returned to headquarters.

" I trust that this hastily written report will sufficiently explain to you the

reasons which prevented my accomplishing the mission with which I was
intrusted, and prove to you that nothing was neglected by me that could have
been done in the premises.

" I am, very respectfully, your obedient servant,

"DANIEL BUTTERFIELD,
" Major General and Chief of Staff."

The committee will remember that the general-in-chief has assigned to them
as a justification for the great number of troops kept in Washington, and has
also repeatedly made use of it in his official correspondence, especially in his
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report to the Secretary of "War on the IStli of May, 1863, the estimate that was
formed at a meeting of the corps commanders at the time it Avas proposed to

withdraw the army of the Potomac from the vicinity of Washington and transfer

it to the Peninsula. If the army of the Potomac had not been removed, it is

but reasonable to suppose that they would have considered any force for that

service as imuecessary. In my case Washington had not been uncovered, and
my army was held between it and the enemy. I Avas myself defending Wash-
ington. Nevertheless it appears no troops could be drawn from its defences,

and but 2,100 from the middle department; those, I may say, participated in

the great battle of Gettysburg.

In this connexion it is but justice to say of the commander of the middle de-

jDartment that he promptly and cheerfully res23onded to my call by sending me
every available man at his disposal, and that was 2,100. With regard to the

enemy's force I had reliable information. Two Union men had counted them
as they passed through Hagerstown, and, in order that there might be no mis-

take, they compared notes every night, and, if their counts differed, they were
satisfactorily adjusted by compromise. In round numbers Lee had 91,000 iu-

f'antry and 280 pieces of artillery; marching with that column were about 6,000
cavalry. It will be remembered that a portion of the enemy's cavalry crossed

the Potomac below Edwards's ferry and went into j\Iarylaud to join Ewell be-

tween me and Washington ; this column numbered about 5,000 men. This
made the rebel army numerically equal to mine with all the additions I could

receive. Certainly there could not be a difference of 2,000 men between the

two armies at that time.

It was expected of me by the country that I would not only Avhip the army
of the enemy, but prevent it from escaping. This I considered too much for

the authorities to expect with the force 1 had. It may be very easy for one
man to whip another of corresponding strength ; but to do that, and at the same
time prevent the other from running away, required, in my judgment, a little

supei'iority of one over the other.

On the 27th of June the following instructions were communicated to the

12th corps

:

"June 27, 1803.
" CoMMANDLN'G OFFICER of the 12th Corps :

" Hold your command ready to march at 4 a. m. to-morrow. Colonel Lovell,

with a regiment of cavalry, is ordered to report to you; also two brigades of

General French's command will join you at 6 a. m. at Harper's Ferry as you
pass. Orders will reach you during the night. Return the regiment of cavalry

now with you to General Pleasantou here. Your command can march light,

with ambulances and little or no trains.

"DAN'L BUTTERFIELD,
"Major General and Chief of Staff.'"

It was to march in the direction of Harper's Ferry, where I was going my-
self. It had been placed under my command by the orders of the general-in-

chief. Before starting to leave I telegraphed General Halleck as follows :

" JuxK 26, 1863—7 p. m.
" Major General Halleck :

" Is there any reason why Maryland heights should not be abandoned after

the public stores and property are removed ? I propose to visit the place to-

morrow, on my way to Frederick, to satisfy myself on that point. It must be
borne in mind that I am here with a force inferior in numbers to that of the en-

emy, and must have every available man to use in the field.

" JOSEPH HOOKER,
" Major General, Commanding.''''
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My object in sending this despatcli was to ascertain from him if there were

any reasons I did not know of why MaryLind heights should not be abandoned.

I knew of none, and therefore had directed the 12th corps to march in that di-

rection for the purpose of being joined by the garrison there, and moving upon
Lee's rear upon the Potomac. My object was to destroy his bridges, if he had
them; to drive away the guard that was left on the river, and also to intercept

the commerce that Ewell had established in tiour, grain, horses, and horned

cattle which he was constantly sending to the rear.

I made an examination of Maryland heights and Harper's Ferry ; sent for the

engineer. Colonel Reynolds, who was in charge, and asked him what was the

object of holding that point. He replied that he had asked the same question

twenty times, and had received no answer. I could see no reason myself, un-

less it was to protect a railroad bridge across the river, in value not equal to the

expenses of the army of the Potomac to the country for half a day. I could

not consider this a sufficient reason for throwing out of service ten thousand men
at a time so critical as the present. The post at Maryland heights defended no

ford in the river, nor was it a defence to the Cumberland valley ; nor was it in

itself defensible. Its value may be estimated by the manner in which the rebel

army had regarded it. It presented no obstacle to the invaders f how could it

to their withdrawal ? If it ever had virtue as a railitary position, it is presumed
that it ceased when the rebels gave it the go-by, certainly so far as they were
concerned. After ascertaining that the public property could all be removed
before twelve o'clock at night, I seated myself, and was engaged in writing an
order for its abandonment at daylight, when I received the following despatch

from General Halleck

:

"War Department, June 27, 1863—10.30 a. m.
" Major General Hooker :

" Major Duane and Captain Mendall were ordered to your army, and it is

presumed they are en, route. I do not know where they now are, unless in your
army.

,^

" Maryland heights have always been regarded as an important point to be

held by us, and much expense and labor incurred in fortifying them. I cannot

approve their abandonment except in case of absolute necessity.

" H. W. HALLECK,
" Gcncral-in-Chitf.'"

In connexion with this I may state that I was unwilling to send one corps

upon Lee's rear, apprehending that lie might turn upon it and crush it. I liad

taken the further precaution to send three corps to Middletown, to be in position

to attack in flank in case it was attempted. On receiving General Halleck's-

despatch I sent him the following telegram :

•"June 27, 1S63— 1 p. m.
" Major General Halleck :

" Have received your telegram in regard to Harper's Ferry. I find 10,000*

men in condition here to take the field. Here they are of no earthly account

;

they cannot defend a ford on the river, and, as far as Harper's Ferry is concerned,

there is nothing of it. As for the fortifications, the work of the troops, they re-

main when the troops are withdrawn. No enemy will ever take possession of

them ; this is my opinion. All the public property could have been removed
to-night, and the troops marched to where they would have been of some ser-

vice ; now they are but a bait fur the rebels should they return.

" I beg that this may be presented to the Secretary of War and/his excellency

the President.

"JOSEPH HOOKER,
^" Major General, Co?/i7nandmg."
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On finding that I was not ailowed to manceuvre my own army in the presence

of the enemy, and conscious that I was standing in the way of the accomplish-

ment of its i«ission, on the same day, the 27th of June, I sent General Halleck

the following telegram :

" JuxE 27, 1S63— 1 p. m.

"Major General Halleck :

"My original instructions were to cover Harper's Feiry and "Washington. I

have now imposed upon me, in addition, an enemy in ray front of more than

my numbers. I beg to be understood, respectfully, but firmly, that I am unable

to comply with these conditions with the means at my disposal ; and I earnestly

request that I may be at once relieved from the position I occupy.
" JOSEPH HOOKER,

"Major General, ConunandingJ''

I may add, as my conviction, that if the general-in-chief had been in the rebel

interest, it would have been impossible for him, restrained as he was by the in-

fluence of his excellency the President, and that of the honorable the Secretary

of War, to have added to the embarrassment he caused me from the moment I

took command of the army of the Potomac to the time I surrendered it.

After receiving instructions not to withdraw the troops from Maryland heights

I proceeded to Erederick and directed the 12th corps to march to that place.

The following morning Colonel Hardie arrived with an order from General Hal-

leck relieving me from command, and directing me to turn it over to General

.Meade. The same messenger brought a letter of instruction to General Meade,

which I heard read, but did not read myself, and was to the effect that he could

make such disposition of the troops at Harper's Ferry as he thought proper ; and

it also added to his command the troops under Major General Couch, which, I

was informed, numbered 20,000 men. I may state, further, that although I

had asked for only 15,000 men, and had been refused them, large re-enforcements

were subsequently sent to General Meade from the department of Washington,

and also from that imder the command of General Dix.

On being relieved, I was ordered to proceed to Baltimore and report to the

Adjutant General's office for orders. After remaining in that city three days,

without receiving any orders, I came over to Washington; but before I had been

out of my carriage ten minutes I was placed under arrest by the orders of the

general-in-chief. It is only necessary for me to say that up to that time I had
repeatedly visited Washington without orders, and had never before been ar-

rested for going there without them. With this ended my connexion Avith the

army of the Potomac.

By the chairman :

Question. How early v/as it known to the President and Secretary of War
that this state of feeling existed on the part of General Halleck towards yourself?

Answer. I think it may have been known to the President at the time they

talked of a new commander to succeed General McClellan in the first instance.

I was informed by a member of the cabinet that the President and five mem-
bers of it were in favor of placing me at the head of the army of the Potomac,

and one or two members of the cabinet and General Halleck were opposed to

it. This is all I know about it.

Question. When did you first discover that General Halleck was so disposed

towards you?
Answer. I may say that not only myself, but my adjutant general and my

chief of staff, felt it from the beginning of my exercise of the command of the

army of the Potomac. They had access to my correspondence with that officer,

and knew that almost every request I made of General Halleck Avas refused.

It was often remarked that it was no use for me to make a request, as that of
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itself would be sufficient cnuse for General Halleck to refuse it. My books of

correspondence will sho\y this to be a fact.

Question. I think you hax'e stated that the President suggested to you that

you might not have been properly supported by your corps commanders.
Answer. Yes, sir.

Question. Did he ever inform you Avhat led him to suppose that such a feel-

ing existed?

Answer. He had obtained that idea through Governor Curtiu and Mr. Bar-
clay. I do not know that he ever learned it from any other source ; it was
the only one he ever named to me. I said to the President that if such was
the fact I did not know it, and that sooner than have any officer feel that I
suspected him, I preferred to have the command taken from me. I said that

when the corps and divij?ion commanders applied for leave of absence I would
request them to call upon him, in order that he might ascertain for himself. I
do not even know whether any of them visited him or not, and to this day I do
not know who these officers were to whom Governor Curtin referred. I am free

to confess, however, that I supposed they were Generals Meade and Stoneman.
It is well known that I was very much dissatisfied with the manner in which Gen-
eral Stoneman ixsed his cavalry in the Chancellorsville campaign, and had
applied to have his sick leave indefinitely extended to him. With regard to

General Meade, an issue had arisen between us relating to his conversation at

the meeting of the corps commanders at Chancellorsville, which I presume is

sufficient evidence as to the part that officer took in that consultation relating to

the recrossing of the river. He had talked a great deal about it, and stated

that he was for not recrossing, which I knew to be an error. After these

answers had been received from two of the corps commanders, General Meade after-

,

wards stated, in the presence of one of my staff officers, "I find that I have
been blowing too much." I doubt if he evr-r felt right towards me after that.

At one time I think he expected that I would relieve him from duty with that

army.

Question. Did you have, at any tinif, any consultation with the President,

Secretary of War, or General Halleck, or either of them, in regard to the pro-

priety of the commander of the army of the Potomac having command of all

the forces within striking distance of Lee's army 1

Answer. I did. I addressed them a communication requesting that that

might be done. It was not acceded to. Subsequently portions of these com-
mands were placed subject to my orders, but when I gave them orders they did

not obey them. For instance, I requested that the troops at Poolesville might
be sent to seize and hold Turner's Pass and Crampton's Pass, in South moun-
tain—they being near there—and deeming it of great importance to have those

passes occupied and held, in order to confine the enemy to one line of invasion,

thinking that he would be more embarrassed by so doing in supplying his army.
This, it will be seen, was not done. Again, while at Fairfax, Crawford's divi-

sion was assigned to my command, but only two brigades joined me. The
remaining brigade was in Alexandria ; and on sending word for it to report, I

was told, in reply, by the commanding officer, that he had received instructions

from General Halleck not to obey my orders. I requested the commanding
general to have him arrested, and informed him that I would present him with
charges for his trial. The reply was that he did not belong to my command,
and I do not know that any action was ever given to my request.

Question. What was there to prevent nearly all the troops under General Dix
from coming up here and operating against Lee's army ]

^

Answer. I knew of nothing to prevent it, nor do I know of anything to pre-

vent his troops going into Richmond. In order to make the invasion, Rich-

mond had been stripped of everything but a police force, numbering, perhaps,

from 1,000 to 1,.500 men. T knew of no other troops within two or three days'



GENERAL HOOKER. 177

march of there. Subsequently T was informed that some portion of General

Dix's command was ordered up ; but, if I recollect aright, they did not reach

Washington or Baltimore until after the battle of Gettysburg had been fought,

and after Lee's array had been whipped. When they did arrive, they were sent

out to re-enforce General Meade, who had already more men than he knew what to

do with. The proper place to have sent these men, it seems to me, would have

been on the south side of the Potomac, for the purpose of preventing Lee's army

from crossing. A few troops in that position could have prevented General Lee

from crossing the river.

Question. In your judgment, what would have been the result if you had

been allowed to use such troops as could have been concentrated against Lee's

army 1

Answer. I should have felt very confident of the reeult if I could have had

the troops at Harper's Ferry, even. As I have before stated, I was reliably in-

formed that the enemy had taken no pontoon train into Maryland ; from that

fact I concluded that Lee had no idea of crossing the Susquehanna river, but

that his true objective point was Washington, either by a direct route or by way
of Baltimore. For this reason I felt that it was for me to say when and where

1 should fight him. I felt that I could choose my position and compel him to

attack me.

On being relieved from command, I had communicated this fact to General

Meade, and that I felt very much aggrieved at not being allowed to pursue the

plan I had adopted, which was to sever Lee, with everything in his rear. As
an evidence of the correctness of the course I adopted, General Lee says in his

report that he was very much embarrassed in his movements from fear his com-

munications would be interrupted; that they were liable to be cut off. This

indicates that I was striking him at a vital point when I was moving to under-

mine him. As it was, by not giving me this force at Harper's Ferry, I did not

feel safe in making the movement, and was made to appear in a ndiculoiis

attitude by marching the 12th corps thirty miles out of its way in order to join

the troops at Harper's Ferry, and then requiring them to march back again

without an object. I said further to General Meade, that the enemy had made

the invasion without any pontoon bridges, and of course, in my judgment, did

not intend to cross the Susquehanna river; indeed, I told him everything

which I deemed of importance to him in the position wliich he held. I told

him that I had already directed my cavalry to advance on the Emmettsburg

and Gettysburg line, and to extend their wings to the right as far as the Sus-

quehanna, and to the left as far as South mountain—this in order to get infor-

mation of the movements of the enemy. It Avas, perhaps, ten o'clock in the day

that General Meade was informed of this. This was the day on which I was

relieved, the 28th. In the evening General Butterfield came to me, saying

that he had been directed by General Meade to see in what order I thought the

troops should march, on what routes, and with what object. I gave him my
ideas, while he transcribed them, and which I presume was the order in which

the troops did march. The main column was to march due north, with a column

within supporting distance, in the direction of the railroad from Baltimore to

Harrisburg, keeping it in mind to make that a line of supply as well as the one

that we were on. I stated that my sole object would be to cover Washington

and Baltimore, and should endeavor to keep the troops nearer to either one of

- these places than the enemy. The order of march, I suppose, was the order I

gave. I do not know anything to the contrary.

Question. Had you been permitted to take the 10,000 troops at Harper's

Ferry, what, in your judgment, would have been the result of that campaign ?

Answer. I had a great deal of confidence that Lee's army would be^ thor-

oughly whipped, I could not say destroyed. Had I anticipated the rise in

the river, I would say tliat the army was in great danger of being destroyed.

Part I 12
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Question. Can you assign any reason why General Halleck refused those

troops to you, and immediately afterwards transferring them over to the com-
mand of General Meade, permitted him to have them l

Answer. I know of no reason.

By Mr. Gooch :

Qiiestion. General Meade, immediately after coming into command, caused
Maryland heights to be abandoned ?

Answer. He ordered it to be abandoned the following day. When I came to

Washington the Secretary of War informed me that he regretted very much
the step that I had taken; that it was the intention of the President to give me
the command of all the troops I had asked for ; but that fact had never been
communicated to me, nor had I any intimation of it before. I inquired of the

President why he had not given me a corps in that army, after he had relieved

me ; and he said it was for the reason that he thought it would not be agreea-

ble to me, or to General Meade. Subsequently he communicated his desire to

this effect by letter to General Meade, which was acceded to by the latter first,

and afterwards objected to by General Meade.

EiCHMOND, Va., Ajyril 12, 1865.

Brigadier General Charles Devbns, United States volunteers, sworn by
Hon. D. W. Gooch, testifies as follows

:

Question. Please state your name, rank, and position in the army.
Answer. My name is Charles Devens, jr.; my rank is that of brigadier gen-

eral in the United States volunteers, and I am at present commanding the 3d
division in the 24th army corps.

Question. Were you at the battle of Chaucellorsville?

Answer. I was at the battle of Chancellorsville.

Question. State your rank and command at that time.

Answer. I commanded the 1st division of the 11th corps; Major General
Howard commanding the corps.

Question. State particularly the operations of that battle, and all the facts

connected with the 11th army corps, so far as they came within your knowledge.

Answer. The 11th corps, having crossed the Rappahannock, and subsequently

the Ilapidan at Germauia Mills, was on Friday, May — ,
placed in position

along the turnpike road leading from Fredricksburg through Chancellorsville

to Orange, facing southwardly; the 12th corps was formed along the same road

between it and Chancellorsville. These two corps were tluTS foiTued at a right

angle to the principal line, which extended from Chancellorsville to the Rap-
pahannock river at Banks's or United States ford-, and faced eastwardly towards

Fredericksburg. General Steinwehr's division of the 11th corps was at a point

on the turnpike road east of where what is called the plank road leaves it. Gen-
eral Schurz's division about opposite that point, and the 1st division on the turn-

pike road to the west of General Schurz's division, forming the extreme right of

the army. This division consisted of two brigades, in all less than four thou-

sand (4,000) men; one of these brigades, that commanded by Brigadier Gen-
eral ]\lcLean, was formed along the turnpike ; the other was formed one third

along the turnpike, the remaining portion being re-formed and thrown back across

the turnpike, facing westwardly. The right flank rested on no obstacle, and was
what is technically termed " in air;" and it was of course evident that if a force

of the enemy should approach from the west, moving down (he turnpike and
towards Fredericksburg, it would move with its front ixpon the end of our line

facing southwardly, and would encounter no efficient resistance except from

the portion of the brigade mentioned, until front coiild be changed. This con-
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tingency was probably little anticipated, as the main force of the enemy was at

Fredericksburg, and to accomplish such a manoeuvre a considerable flank march
would be requisite across our front. A battery of artillery was with the division,

a section (two pieces) was placed upon the turupike road, facing westwardly, and
the remainder upon the turnpike road at the right of the division, and facing

southwardly; these dispositions were ordered by Major General Howard, com-
manding the corps, and were examined by him after they were made. The
whole division was in line, with the exception of two regiments, which I was
directed to keep in reserve ; these were faced by me so as to be ready to move
at once up the road and support the portion of the line thrown across the road,

and facing westwardly. On Friday night the troops were engaged in throwing
up breastworks ; and having laid down at about daybreak on Saturday morning,

I was informed in about an hour after that Major General Hooker, commanding
the army, was approaching the portion of the Hue occupied by my division, with
General Howard. My headquarters being upon the line, I immediately joined
them ; and General Hooker, after having carefully examined the line, was in-

quired of by General Howard if the dispositions were satisfactory, and replied

that they were. At about 10 or 11 o'clock on Saturday morning a large force

was observed coming across our front and towards our right. When observed
by me it Avas on quite high ground, and apparently opposite Chancellorsville.

It moved, as I suppose, (I had not then a map of the country,) on the road
called the Catharpine road, or some road between that and the turnpike. It was
evident either that the enemy were endeavoring to retreat towards Gordons-
ville, or were moving so as to turn our right flank, as it was clearly a movement
in force. I immediately sent my personal aid. Lieutenant H. G. Davis, to re-

port this movement to General Howard. To this General Howard replied that

he had already observed it, and that it was observed at the general headquarters

at Chancellorsville.

Soon after the skirmish line along my front (which had been pushed out beyond
the main line to the distance of from half to three-quarters of a mile) was smartly
attacked by the enemy's skirmishers, who did not, however, drive it back. These
attacks were renewed several times within the next few hours, one of the smartest

of them occurring when Major General Howard (who visited me two or three times

during the day) was with me, and, although smart, seemed rather intended to

feel our line at the points where they were made than actually to force it back, and
were most strong indications of an intention to move upon this portion of the line.

These were reported as they occurred ; and about two or three in the afternoon

two soldiers who had been sent out to observe the enemy's lines as spies, from
one of the other commands, came in and reported that the enemy were massing
heavily on our right. As this information was of importance, and fully con-

firmed my own strong opinion of the intention indicated by the movements of

the enemy, 1 sent these men at once to the headquarters of General Howard,
with direction to the ofiicer in charge to see that they went at once, after commu-
nicating with General Howard, to the headquarters of General Hooker. Whether
this information reached General Hooker I cannot say, but have been informed

by General Howard that all information sent by me was communicated to the

general headquarters. No direction having been received by me to make any
change, my troops remained in substantially the position heretofore stated. At
about half past five or six in the afternoon the enemy attacked vigorously all

along the front of my division. Being fully satisfied, from the previous indica-

tions, that the heaviest attack would come from the west down the turnpike road,

notwithstanding my line facing southwardly along that road was attacked, I

ordered up the only two regiments I had in reserve to the support of this part

of my line, and I at once sent one of ray aids to inform Major General Schurz
that the attack was in earnest; that it Avould come mainly down the road, and
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advised liim to change front across the road ; whether this message was received

by Genera] Schnrz I cannot say, but I learned subsequently that that officer

did make great exertions to effect this movement. Being fully engaged all

along my front, it was clearly my duty to receive the attack where I was as

resolutely as possible, and to hold the enemy (who, if he was attacking 4own
the road, had completely outflanked us) as long as possible until dispositions

could be made of the other forces to receive him.

The skirmish line resisted the enemy with great determination, but as it was
forced back and the main line of the enemy came in sight, it was a question of

time only how soon he would overcome the resistance offered by the 1st division.

He was moving down the road in very large force, at least twenty or twenty-
five thousand (20 or 25,000) men, with his line extended on both sides of it,

(apparently iu a line of battalions in mass,) and was able almost at once to pour
a heavy fire into our rear as well as front, by bending his line towards that of

the 1st division; such an attack it was impossible long to resist, but great deter-

mination was exhibited by the oflicers and most of the men. The division was,

however, soon forced back, and, it must be admitted, in some confusion. On
arriving at the point on the line originally held by General Schurz, it was foiand

that this division had already retreated, but 1 attempted here to reform my di-

vision, with only temporary success, although the 17th Connecticut, commanded
by Major Brady, (the lieutenant colonel having been killed, and the colonel

severely wounded,) and the — Ohio, commanded by Colonel Richardson, made
resolute efforts to sustain the movement. The remnants of the division were
forced back to the position of General Steinwehr, who had formed across the

turnpike road, having succeeded in changing front by command of Major Gen-
eral Howard, who personally now directed, with most distinguished gallantry,

the movements on this part of the field.

This position was, however, carried by the enemy, who then advanced upon
the 12th corps. Having received very early in the action an exceedingly pain-

ful wound in the foot, against the effects of which I had been struggling with

difficulty, as soon as the 11th corps was forced from the field I was compelled to

resign the active command of the 1st division to Brigadier General McLean, al-

though I remained on the field that night and the next day in an ambulance.

Having heretofore made to Major General Howard a full report of the operations

of the 1st division 11th corps, and answering these questions iu camp without

the means of referring to any memoranda, I respectfully ask that the committee

will obtain that report from the office of the Secretary of War, and accept it

as a pari of my answer. Should it be found to differ in any respect from this

statement made from recollection, I desire that so far it may be considerd as

substituted for this.

As the conduct of this 1st division of the 11th corps has been made the sub-

ject of sevei'e, and, as it seems to me, unjust comjnent, 1 deem it proper to say
that when Lieutenant General G. F. Jackson, (Stonewall,) with 25,000 men had
been enabled to place himself without opposition on our right flank, he had
gained a tactical victory, which required only that he should strike to be a com-
plete one over a corps so posted as was the 11th.corps ; that it could hardly be

expected that a division no larger than the first, unsupported as it must necessa-

rily be by other divisions, could long withstand the assult of such a body, and
that the fact that out of this division of less than 4,000 men 1,600 by name are

included in the list of killed, wounded and missing, (nearly every regimental,

brigade, and division commander being on the list,)' shows that the utmost was
done by it to prevent the disaster which threatened the army, until it could

be placed in position to receive this assault. In this connexioM, to show that

my own efforts were not unworthy of the trust confided to me, I deem it proper

to add the following extract from a note addressed to me by Major General

Howard, a few days after:
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" I take pleasure in assuring your friends that your own conduct was noble

and self-sacrificing in the extreme. More than an hour after the attack I saw
you still rallying men ; forming lines to resist the enemy's attack, though suf-

fering from a severe and painful wound received early in the. action.

"Be assured of my confidence and affectionate regards."

CHAS. DEVENS.Jr.,
Brigadier General U. S. Vols.



PAPERS FROM WAR DEPARTMENT.

"War Department, Washington City, May 9, 1865.

Sir: Referring to your letter of March 13, 18C5, I have the honor to transmit herewith

eopies of all orders, despatches, comniunicatious, &c., between this department. General
Halleck, and Generals Hooker anc? Meade, in relation to the operations of the army of the

Potomac from January 25, 1863, to July 15, 1863, inclusive. This embraces the whole
period in which General Hooker was in command, which I understood from members of

your committee was the subject of inquiry. The correspondence after that period is so volu-

minous that it would not be practicable to furnish it for some weeks yet with the force be-

longing to this office.

Your obedient servant,

EDWIN M. STANTON,
Secretary of War.

Hon. B. F. Wade, Chairman, S{c.

General Orders, i War Department,
> Adjutant General's Office,

No. 20. ) Washington, January 25, 1863,

I.. The President of the United States has directed:

First. That Major General A. E. Burnside, at his own request, be relieved from the com-
mand of the army of the Potomac.

Second. That Major General E. V. Sumner, at his own request, be relieved from duty in

the army of the Potomac.
Third. That Major General W. B. Franklin be relieved from duty in the army of the

Potomac.
Fourth. That Major General J. Hooker be assigned to the command of the army of the

Potomac.
II.. The officers relieved, as above, will report, in person, to the Adjutant General of the

army.
By order of the Secretary of War

:

E. D. TOWNSEND,
Assistant Adjutant General.

Official

:

E. D. TOWNSEND,
Assistant Adjutant General.

Headquarters of the Army,
Washington, January 25, 1863.

General : The President directs me to say that he wishes an interview with you at the
Executive Mansion as early as possible.

Very respectfully, your obedient servant,

H. W. HALLECK,
.General-in-Chief.

Major General J. Hooker,
Commanding, 8fc.

t

Headquarters of the Army,
Washington, April 5, 1865.

Official copy

:

J. C. KELTON, A. A. G.



GENERAL HOOKER. 183

[Telegram.]

General Orders, ? Headquarters Army of the Potomac,
No. ]. ^ Camp near Falmouth, January 2G, 1863.

By direction of the President of the United States the undersigned assumes command of

the army of the Potomac. He enters upon the discharge of the duties imposed by tliis

trust with a just appreciation of their responsibilities. Since the formation of this army he
has been ideutitied with its history. He has shared with you its glories and reverses, witii no
other desire than that these relations might remain unchanged until its destiny should be
accomplished. In the record of your achievements there is much to be proud of, and with
the blessing of God we will contribute something to the renown of our arms and the sxrccess

of our cause. To secure these ends your commander will require the cheerful and zealous
co-operation of every oiiicer and soldier in this army. In equipment, intelligence and valor,

the enemy is our inferior. Let us never hesitate to give him battle wherever we can tind

him. The undersigned only gives expression to the feelings of this army when he conveys
to our late commander. Major General Burn.^ide, the m^st cordial good wishes for his future.

My staff will be announced as soon as organized.

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding Army of the Potomac.

Headquarters Army of the Potomac,
January 26, 1863.

Brig. Gen. L. Thomas, Adjutant General:

It will be a great happiness to me to have Brig. Gen. Stone ordered to report as chief of

staff.

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
iVashington, D. C, January 29, 1863.

Major Gen. Hooker,
Headquarters Army of the Potomac:

Will you be in Washington soon, or shall I arrange to meet you at Aquia on business ?

H. w. halleck.
General- i n - Ch i cf.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

Headquarters Army of the Potomac,
Camp near Falmouth, January 30, 1863.

General: By General Orders No. Q>1, War Department, 1862, leaves of absence cannot

be granted in the iield, except to prevent death or permanent disability. This rule has
never been strictly regarded in this army. It is understood that the Adjutant General gave
a construction of this order to General Burnside that permitted leaves for a short period.

The order organizing grand divisions gave to the grand division commanders the authority

usually exercised by the general commanding the army.
Grand division commanders had no uniformity of action in the premises. I have thought

proper to issue the enclosed order. I believe by it much desertion will be stopped, and a

more contented feeling pervade the army. At the same time I desire, in view of existing

orders, that it should receive proper sanction.

I have the honor to be, general, very respectfully, vour obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
Major General Halleck, Commander-in-Chief V. S. Army.

Headquarters of the Army, Washington, April 6, 1865.

Official

:

RICHD. D. CUTTS, Colonel and A. D. C.
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General Orders,
I

Headquarters Army of the Potomac,
No. 3. 5 Camp near Fal month, Va., January 30, 1863.

The following rules will govern officers empowered to grant leaves of absence:

I. No leave will exceed tifteeu days.

II. Leaves to comnumders of corps, divisions, and cavalry brigades will only.be granted

upon approval at these headquarters. One brigade commander only in a corps to be on
leave at one time.

in. Not more than one field officer of a regiment to be absent on leave at one time, where
the full complement of field officers are present ; when less than that number, leaves to be
granted only in extreme cases.

lY. Not more than two line officers to be given leave from any regiment at the same time.

Not more than one from any battery or detachment. .
•

V. Leaves not to exceed ten days, except to residents of the following States, when it

may be given for fifteen days, viz: Maine, New Hampshire, and Vermont ; Ohio, Michigan,
and the States west of these last named.

Yl. Furloughs to enlisted men must in no case exceed two for every one hundred men
present for duty in the regiment, battery, or detachment, and not to he granted to any men
but those having the most excellent record for attention to all duties.

VII. In case of the failure of any officer or soldier to return before their leave expires,

leaves will not be granted to others from the same commands until their return. All appli-

cations will, by indorsement or otherwise, state the number of officers or men absent on
leave from the command, and the failure to return of any person will be notified immediately
to the Provost Marshal General, with a memoranda of the -leave, residence of the party, and
description of enlisted men.

^

VIII. A I'eturn from each regiment, battery, and detachment will be fonvarded to these

headquarters within eight days from the date of this order, showing the number of officers

and men absent from duty, from any cause whatever; this return will be made out in form
as follows

:

Name. Eank. Rejjiment. Company. Remarks.

IX. Under the head of "Remarks" for all enlisted men absent Avill be given a complete

description, age, height, &c., &c. ; where enlisted ; whether or not dropped from the rolls;

when and where deserted ; where supposed to be ; fmioughed ; detailed at hospital, where,
&c., &c.
X. Under the head of "Remarks" for officers, when the absence is of such a nature as to

cause dismissal from service, it should be so stated, that action may be taken thereou.

XL The officers will be placed at the head of the list. The enlisted men in the following

order: Jst, furloughed men; ^d, detached; 3d, absent, sick and wounded, in hospital;

4th, deserters. The list will be aggregated at the end as follows

:

Total absent—Officer*--

Furloughed men
Detached
Absent, sick and wounded, in hospital, &c
Deserters

Total

Tables of these returns will be consolidated by brigades and divisions and accompany
them.
By command of Major General Hooker:

JOSEPH DICKINSON, Assistant Adjtttant General.
Official

:

, Captain, A. D. C.

[Telegram—Received 12.30 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
January 30, 1863—12.30 p. m.

Major General H. W. Halleck, Gencral-i^i- Chief

:

Have no business requiring my presence in Washington, but will meet you there or at

Aquia, as you may desire. •
'

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army, Washington, April 7, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Jt'ashington, D. C, January 30, 1863.

Major C4eucral HooKER, Headquarters Army of the Potomac:

As some of the matters on which I wished to meet you may require a reference to the

War Department or to the President, I will meet you here at your earliest convenience.

H. W. KALLECK, General-in-Chief.

Sent 2 p. m.

Headquarters of the Army,' April 11, 1865.

. Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 2.20 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, January 30, 1863.

Colonel J. C. Kelton, Assistant Adjutant General

:

I desire that Major Nelson H. Davis, of Inspector General's department, may be ordered

to report to me for duty. Can this be done?
JOSEPH HOOKER, Ma^jor General, Commanding.

[Telegram, in cipher.—Received 6.10 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
January 30, 1863—5.30 p. m.

Major General H. W. HalLECK, General-in-Chief V. S. A.:

I will be in Washington to-night to report in the moi-uiug.

J. HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army, Washington, April 7, 1863.

Official copy

:

D. C. WxiGER, A. A. G.

Headquarters of the Army,
Washington, January 31, 1863.

General : The 9th army corps, now under your command, will be sent to Fort Monroe
to report to Major General Dix.

The troops at Harper's Ferry and in the Shenandoah valley have been placed under the

command of Major General Schenck, headquarters at Baltimore; Brigadier General Kelly,

headquarters at Harper's Feny, is in the immediate command. Major General Heintzelman

is in the command of the troops in the immediate vicinity and for the defence of Washington.

These officers will cordially co-operate with you to the full extent of the means at their

command. Their forces, however, are not sufficient to resist a strong attack from the main
army of the rebels, and we must, therefore, look to the army of the Potomac to either cover

these places, or to succor them in case they should be seriously threatened by the enemy.
On your recommendation, the Pennsylvania reserves will be exchang-ed with General

Heintzelman for an equal number of Pennsylvania troops. Requisitions will be made on the

quartermaster's department for transportation to etiect this exchange, and to transport the

9th army corps to Fort Monroe.
In regard to the operations of your own army, you can best judge when and where it can

move to the greatest advantage, keeping in view always the importance of covering Wash-
ington and Harper's Ferry, either directly, or by so operating as to be able to punish any
force of the enemy sent agaiiist them.

I enclose herewith a copy of my letter of the 7th instant to Major General Buruside, in

answer to an inquiry from him if I approved his crossing the Rappahannock with his army.

That letter was submitted to the President and approved by him. It embodies my views in

regard to the duty of the army of the Potomac to act against the enemy in its front when-
ever circumstances will permit.
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All requisitions for supplies will, of course, be made on tlie proper departments ; but should

any oue fail to duly respond to such reqiiisitions, you will please report the fact to these head-

quarters.

"\'ery respectfully, your obedient servant,

H. W. HALLECK, Gcncral-in-Chief.

Major General J. Hooker,
Conimaiidiiig Army of the Potomac.

Headquarters Ariviy, April 5, 1865.

Official copy:
J. C. KELTOX, A. A. G.

Headquarters of the Army,
Washington, January 7, 1883.

General: Your communication of tlie 5th was delivered to me by your aide-de-camp, at

12 m. to-day.

In all my communications and inten'iews with you since you took command of the army
of the Potomac I have advised a formal movement across the Rappaliauuock. At our in-

terview at Warreuton, I urged that you should cross by the fords above Fredericksburg,

rather than fall down to that place ; and when I left you at Warrenton it was understood that

at least a considerable part of your army would cross by the fords, and I so represented to

the President. It was this modification of the plan proposed by you that I telegraphed you
had received his approval.
When the attempt at Fredericksburg was abandoned, I advised you to renew the attempt

at some other point, either in whole or in part, to turn the enemy's works, or to threaten

their wings or communications ; in other words, to keep the enemy occupied till a favorable

opportunity offered to strike a decisive blow. I particularly advised you to use yov:r cavalry

and light artillery upon his commimications, and attempt to cut off his supplies and engage
him at an advantage. In all our interviews, I have urged that our first object was, not Rich-
mond, but the defeat or scattering of Lee's army, which threatened Washington and the line

of the upper Potomac.
I now recur to these things simply to remind you of the general views which I have ex-

pressed, and which I still hold. The circumstances of the case, however, have somewhat
changed since the early part of November. The chances of an extended line of operations

are now, on account of the advanced season, much less than then. But the chances are still

in our favor to meet and defeat the enemy on the Rappahannock, if we can effect a crossing

in a position where we can meet the enemy on favorable or even equal terms. I therefore

still advise a movement against him.
The character of that movement, however, must depend upon circumstances, which may

change any day and almost any hour. If the enemy should concentrate his forces at the

place you have selected for a crossing, make it & feint, and try another place. Again, the

circumstances of the time may be such as to render an attempt to cross the entire army not
advisable. In that case, theory suggests that while the enemy concentrates at that point,

advantages can bo gained by crossing smaller forces at other points, to cut off his lines, de-

stroy his communications and capture his rear-guards, outposts, &c. The great object is to

occupy the enemy, to pre'^ent his making large detachments or distant raids, and to injure

him all you can, with the least injury to yourself. If this can be best accomplished by /ciw<s

of a general crossing, and detached real crossings, take that course ; if by an actual general
crossing, wiihfeints on other points, adopt that course. There seems to me to be many reasons
why a crossing at some point should be attempted. It will not do to keepyom' large army inac-
tive. As you yourself admit, it devolves on you to decide upon the time, place and charac-
ter of the crossing which you may attempt. I can only advise that an attempt be made, and
as early as possible. '

Very respectfully, your obedient servant, i

H. W. HALLECK, General-in-Chief.
Major General BuKNi^lDE,

Commanding, iSyc, Fuhnouth.

Headquarters Army, April &, 18G5.

Official copy

:

• *

J. C. KELTON, A. A. G.



GENERAL HOOKER. 187

Headquarters Army of the Potomac,
February 1, 1863.

Colonel: I enclose Lerewitli a copy of a letter received frona General Robert E. Lee,
commanding the enemy's forces.

I desire to know if there are any instructions from the War Department pertaining to this

question, or if the matter is left entirely at my discretion.

I also desire to know if the requirements of Order No. 7, headquarters of the army,
January 29, 1862, are to he enforced. A different custom has arisen in this army previous
to my assuming command of it.

Very respectfully, yours, &c.,
JOSEPH HOOKER, 3Tajor General, Commanding.

Col. J. C. Kelton, Assistant Adjutant General.

Headquarters of the Army, Washington, April 6, 1865.

Official:

RICHARD D. CUTTS, Col. and A. D. G.

He.vdquarters Army of Northern Virginia,
January 3t), 1863.

General : Lord Huntington and Colonel Leslie, of England, who are now in Richmond,
have requested me to make application to you for a pass through your lines for them. I

have the honor to submit their application to you, and on receipt of your answer will make
it known to them.

I have the honor to be, very respectfullv, your obedient servant,

R. E. LEE, General.

Major General A. E. Burnside, Commanding United States Forces.

Headquarters Army of the Potomac,
February 2, 1863.

Colonel: General Orders No. 19, February 22, 1862, provide for the inscription upon
the colors of all regiments and batteries in the service of the United States the names of the

battles in which they have borne a meritorious part. Most if not all the regiments and
batteries now in the service with this army are entitled to this distinction.

Boards have been organized and have reported upon the claims for these honorable inscrip-

tions.

There are no records at the headquarters of these proceedings ; but I am reliably informed
that the recommendations of this board have been forwarded to the headquarters of this army,
although they are not here now.

I desire information as to what the instructions of the department are in canying out this

order. If these records are on file at the headquarters of the army or of the AVar Department,
I trust that they may receive prompt and immediate action. If there are no records there, I

would respectfully request proper instructions that these much to be desired ends may be
accomplished at once. No better incentive could be given to this army for future effort

than this honorable recognition of their past services.

I am, respectfully, yours, &c.,
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Col. J. C. KelTON, Assistant Adjutant General, Washington.

Headquarters of the Army, Washington, April 6, 1865.

Official

:

RICHARD D. CUTTS, Col. and A. D. C.

Headquarters of the Army,
Washington, February 3, 1863.

General : Yor;rs of the 1st instant is just received. General Order No. 7, 1862, has not
been revoked, and should be strictly enforced.

Foreign officers will not be permitted to pass our lines without a pass from the War De-
partment, and such papers are given only on the application of the minister or diplomatic
agent who represents their government.

Very respectfully, your obedient servant,

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Major General J. Hooker, Commanding Army of the Potomac.

Headquarters of the Army, April 5, 1865.
Official copy:

J. C. KELTON, A. A. G.
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Headquarters of the Army, Washington, February 3, 1863.

General : Yoiivs of January 30, enclosing your General Order No. 3, is just received.

General Orders of the War Department, No. 01, 1862, Lave never been rescinded in regard
to tlie army of tlie Potomac. The Secretary of War, however, authorizes you to give leaves

within the limits established by your Order No. 3. Great care, however, must be taken to

restrict thena even below this limit, where it can be done. In no case will commanders of
grand divisions, army corps, &c., be allowed to grant leaves. The nuDiber of applications

sent to the War Department, approved by such officers, shows a recklessness and carelessness

exceedingly reprehensible; for if one-half so appro"VTed were granted, the efficiency of the

army would be completely destroyed.

All leaves to officers to visit Washington without the consent of the War Department are

deemed null and void, and hereafter all general officers who come here on leaves not properly
granted will be dismissed. The mere passage through the city,Avhen that is the shortest or
only line of travel, is not considered visiting ; but any officer who remains here twenty-four
hours without authority will be arrested.

Yerv respectfully, your obedient servant,

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Major General J. HooKER, Commanding Army of the Potomae.

Headquarters of the Army, April 5, 1865.

Official copy

:

J. C. KELTON, A. A. G.

[Telegram, in cipher.—Received 10 p. m. ]

Headquarters Army of the Potomac,
February 3, 1863—9.30 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Before the departure of the 9th corps permit me to recommend that General Smith be as-

signed by the President to command it, and that General Sedgwick be assigned to the com-
mand of the sixth corps.

General Sedgwick is now on duty with the ninth without assignment. The consequence
of this, I think, will be good.

JOSEPH H00IOi:R, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, Washington, April 7, 1865.
Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 10.20 p. m.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, February 4, 1863.

Major General Hooker, Commanding Army of the Potomac

:

Major General Buraside is the permanent commander of the 9th army corps. Make such
temporary changes as you may deem proper.

H. W. HALLECK, General-in Chief.
Sent 10.55 a. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

Headquarters Army of the Potomac,
February 5, 1863.

Colonel J. C. Kelton, AssH Adj't General, Washington :
^

It is much to be desired that the recommendations heretofore made from this army for

brevet rank for meritorious services on the part of officers of artillery of tlie regular service
serving with this army should r(;ceive favorable action. In the organization of the artillery

arm of the si;rvice, it becomes necessary for its effectiveness and proper care that officers of

experience and education sliould be assigned to duty as chiefs of artillery of the respective

corps. The officers best fitted for this service are the captains of artillery on dftty with bat-
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teries. Many, if not all, of these officers have performed meritorious service during the
campaigns of this army, and are justly entitled to some consideration and reward therefor.
Their assignment to duty as chiefs of artillery of corps, while it gives them no increased
rank, deprives them of a portion of their pay, and most of them have families dependent
upon them for support.

I would earnestly request that the commanding general should select from the list of
officers thus recommended, from this army, tlie names of a sufficient number to be made
chiefs of artillery of corps, and urge upon the proper authorities that the brevet rank in the
regular service recommended for them should be given them and they assigned to duty ac-
cording to their brevet rank to fill these positions. Such a course is not only due to these
officers, but would be the greatest benefit to this army.

I am, very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding.

Headquarters of the Army,
' Washinslon, April 6, 1865.

Official:

RICHARD D. CUTTS, Colonel and A. D. C.

[Received 9 a. m.,in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
February 6, 1863—9 p. m.

Major General John A. DiX, Fortress Monroe, Va.:

The 9th army coi^ps are under orders to join you. The first brigade are embarked, ready
to start.

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding,

Headquarters Army of the Potomac,
Camp near Falmouth, Va., February (], 1863.

Colonel : I have the honor to enclose herewith copies of Special Orders Nos. 35 and 36,

directing the movements of the 9th corjis and of the Pennsylvania reserves. By the former
it will be observed that Major General VV. F. Smith has been ordered to the 9th corps, and
Major General Sedgwick to the 6th corps. This change, I am satisfied, will conduce to the
good feeling and efficiency of this army, and perhaps to that of the 9th corps. Not knowing
at what point it was desired to have the i-eserves landed, I considered it advisable to send
them to Alexandria, from which point their destination can be readily changed to meet the
wishes of the officers in command of the troops in Washington and vicinity.

As desertions from this army are now at an end, or nearly so, I respectfully recommend
that no infantry from my command be sent into Maryland. The dragoons now there, in my
opinion, is a sufficient force to arrest all deserters attempting to make their escape from ser-

vice in that direction. If, however, it should be determined to send a regiment of infantry

from my command to Maryland, I desire that it may be understood that such regiment is not
removed from my command.
The 9tli corps will be shipped as rapidly as the transportation is furnished for that move-

ment. The same will be the case with the reserves. One brigade of the former embarked
to-day. I have the honor to enclose a copy of General Orders No. 6, breaking up the grand
divisions and consolidating the cavalry of this army.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH PIOOKER,
Major General, Commanding.

Colonel J. C. Kelton, Ass't AdjH General, Washington.

Headquarters of the Army,
Jl'ashmgtoii, April 6, 1865.

Official:

RICHARD D. CUTTS, Colonel and A. D. C.
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Headquarters Army of the Potomac,
Camp near Falmouth, Va., February 6, 1863.

Colonel : In compliance with orders received from the <veneral-in-chief, directions have
been given for the cmbarcatiou of the 9th corps for Fortress Monroe, and the Pennsylvania

reserves for Alexandria. I enclose extract from the report of the reserves, and- trust the

commanding general will bear in mind that these men are enlisted for three years, or the war,

and that in replacing them the same number of men of like terms of enlistment may be

ordered here.

I should be pleased to have the regiment commanded by Colonel George D. Wells (I think

the 34th Massachusetts) sent me, he having served in my old division for a long time.

The limited facilities aiibrded for the embarcation of troops, and the severe storm, may
cause some delay in executing these orders, but they will be hurried otf with all possible

despatch.

Very respectfully, yom* obedient servant,

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding.

Colonel J. C. Kelton, Ass't Adft Geril, Washington.

Headquarters of the Army,
Washington, April 6, 1865.

Official

:

RICHARD D. CUTTS, Col. and A. D. C.

[Received 7.30 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
February 7, 1863—7 p. m.

Major General John A. Dix, Fortress Monroe, Va.:

A battery with horses embarked at Belle Plain. Harlan's brigade, eighteen hundred and
fifty men, and one regiment of Hawkins's biigade, four hundred and fifty men, sailed from
Aquia creek. Two brigades, first division, will be shipped to-night from Aquia creek—all

of 9th coi"ps.

DANIEL BUTTERFIELD, Major General.

Washington, D. C, February 8, 1863.

Major General Hooker, Headquarters Army of the Potomac :

Brigadier General Burns will be detached from the 9th army corps, and will report for

duty to Major General Rosecrans, at Mm-freesboro', Tennessee.
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 10.54 a. m.

Headquarters of the Army,
Washington, February 8, 1863.

General : Yours of the 6th are just received. The orders abolishing grand divisions and
concentrating your cavalry into a single corjis are steps in the right direction.

General Heintzclmun has been ordered to furnish General Schenck an infantry regiment
for the Maryland shore. He will also send you Pennsylvania regiments to replace the re-

serves.

The Adjutant General's office has been engaged for several weeks in preparing a full list

of reconimi^ndations for brevets. I hope it will be acted on this week.
Very respectfully, your obedient sei^vant,

H. W. HALLECK, Gencral-in-Chicf.
Major General J. Hooker, Commanding Army of the Potomac.

' Headquarters of the Army, iij^ril 5, 1865.

Official copy

:

J. C. KELTON, A. A.G.
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[Received 12 m.]

Headquarters Army of the Potomac,
February 8, 1863.

Major General H. W. HalleCK, Gcncral-in-Chicf

:

Brigadier General Burns has already been ordered to report to yon in Washington.
JOSEPH HOOKER, Major General.

[Received 1.45 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
Februartj 8, 1863—1 p. m.

Major Genei'al S. P. Heintzelman, Commanding Defences of Washington:

Your despatch concerning a reconnoissance to be made by Colonel Wyndham to-morrow
received 12.30 p. m. to-day. A cavalry force with artillery sent out from this army returned
yesterday from a successful reconnoissance to Rappahannock station. They reported the
roads generally in a very bad condition.

D. BUTTERFIELD,
Major General, Chief of Staff.

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, February 13, 1863.

General: Your communication of the 2d instant, asking what action, if any, has been
taken npon the reports of boards organized in orders from headquarters army of the Poto-
mac, for the purpose of designating the regiments and batteries entitled to inscriptions on their

colors, is received. The only report transmitted to these headcpiarters was from the board
instituted in the 5th corps. It was approved by the geueral-in-chief, and submitted to the

Secretary of War December 23, 1862.

Very respectfully, your obedient servant,

J. C. KELTON, A. A. G.

Major General Hooker, Commanding, S^'c, S^'c, 8fc.

Headquarters of the Army, April 5, 1S65.

Official

:

J. C. KELTON, A. A. G.

[Received 1.25 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
February 13, 1863.

Hon. Edavin M. Stanton, Secretary of War

:

Have granted leave for fivedaj'sto Lieutenant Henry IMinell, Gibson's battery, 3d artillery,

as requested.

JOSEPH HOOKER, Major GcuH Comhlg.

Headquarters Army of the Potomac,
February 13, 1863.

General : I have the honor herewith to transmit a copy of a communication, v/hicli has
been received from Major General French, setting forth that it has become a practice for tlie

public mails to be nsed for sending citizens' clothing to soldiers to facilitate desertions, and I

request that snch measures may be taken by the government, with reference to this subject,

as will put a stop to the evil presented.

I am, sir, very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Major GenU, Com'dg.
Brigadier General L. Thomas,

Adjutant General of the Army, Washington.

Headquarters of the Army,
Washington, April 6, 1865.

Official

:

RICHARD D. CUTTS, Col. and A. D. C.
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Headquarters 3d Division, 2d Corps,
February 6, 1863.

Captain : I respectfullj' request that the attention of the headquarters of the army of the

Potomac may be brought to an act which has just been presented for my consideration.

A few days since the commanding ofiicer of the 132d Pennsylvania regiment .volunteers

received an anonymous note from a town in that State, advising him that citizens' clothing

was being mailed to soldiers in this army to facilitate their desertion.

He had the mails supervised, and yesterday he brought to me two packages of clothing

(citizens') which had arrived in the mail, and upon which had been stamped, on one |i2 04,

and on the other $2 25. There Avas also a letter of advice, from a female relative, clearly

stating the object of the trausmissal.

The lieutenant colonel of the 132d Pennsylvania is of opinion that many men are assisted

in this matter through the government mails, and I deem it of such importance as to request a

reference where the evil can be corrected.

The letters and packages are in the lieutenant colonel's possession.

I am, sir, very respectfully, your obedient servant,

W. H. FRENCH,
Major Geri'l Vols., Com'dg Zd Division.

Captain Howard,
A. D. C. and A, A, A. G., Headquarters 2d corps.

Headquarters Army of the Potomac,
February 13, 1863.

Official

:

S. WILLIAMS, A. A. G.

[Eeceived 12.20 p. m.]

• Washington, D. C,
February 14, 1863.

Commanding General, xirmy of the Potomac:

Leave of absence to include the 17th instant, with permission to visit Washington for the

purpose of attending the funeral of his sister Chilley, is granted Lieutenant E.H. Martindale,

(now with General Patrick.

)

By order of the Secretary of War

:

ED. R. S. CANBY, Brig. Gen'l.

Sent 12.45 p. m.

Headquarters of the Army,
n'ushington, D. C, February 16, 1863.

General : In reply to your communication of the 13th, * in reference to granting passes to

citizens to visit the army of the Potomac, I liave the honor to inform you that the Secretary
of War has directed that an order be published that all passes to visit the army of the Poto-
mac, by whatever authority issued, must be countersigned by Lieutenant Colonel Conrad
before they will be recognized as valid.

I am, general, very respectfully, your obedient servant,

J. C. KELTON, A. A. G.
Major General Hooker,

Commamling Army of the Potomac.

Headquarters of' the Army, April 5, 1865.

Official copy

:

J. C. KELTOlf^, A. A. G.

* No letter of the 13th on file.
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[Received 12.30 p. m.]

Washington, D. C, February 17, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac :

Application is made to exchange the 10th Maine and 28th New York for two regiments
now in Maryland. If such exchange is approved by yon, and you deem it beneficial to the

service, orders will be issued as soon as the roads are passable.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 12.45.

[Received 1.30 p. m. ]

Headquarters Army of the Potomac,
February 17, 1863.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

After my experience in exchanging the Pennsylvania reserves, by which I gave two hun-
dred and seventy (270) more officers and men than I received, no further exchange will be
made with my consent.

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding.

Headquarters 3d Division 1st Army Corps,
February 20, 1863.

General: Tours of the 19th instant has just been received. You say, "the general
commanding directs that you report what agreement was entered into by you with General
Heintzelmau with respect to the exchange of the Pennsylvania reserves." In answer to

this, I have to state that no special agreement was entered into between us. It was under-
stood that I was to have an equal number of men with those I furnished. I never supposed
I should have a less number until the reserves had actually arrived in Alexandria, and a
report of their number was laid before General Heiutzelman. He then informed me that the

aggregate would be less than that furnished by some 230 men,
I am asked why I did not give my personal attention to this subject. In reply, I have to

state that I visited General Heintzelman's office every day and frequently several times a
day in relation to it. I was also a daily visitor at the Adjiitant General's office of the general-
in-chief in relation to it. The order from General Halleck directed General Heintzelmau to

furnish Pennsylvania troops. The understanding was, an equal number of Pennsylvania
troops, if they could be furnished. The governor of Pennsylvania and the Pennsylvania
delegation had interested themselves in the business, and it was understood to be a matter of
State pride to furuish an equal number from Pennsylvania ; hence the order was so worded.
General Heiutzelman, I think, was not in favor of the exchange, as the reserves had hardly
any officers with them, aud it was necessary absolutely that they should be reorganized on
account of the law which compelled them to elect their officers. I asked General Heintzel-
mau for a regiment from another State, but he said he would not approve the application.

I then went to General Halleck and asked for Colonel Wells's Massachusetts regiment, but it

was refused. I should have pressed the application still further had I not at this time re-

ceived a telegram from General Reynolds, stating that he did not recognize my authority to

be absent. This obliged me to give up everything and return. General Heiutzelman mis-
takes when he says the number of men at his disposal was well understood by me when I

made the ai^plication. I repeatedly asked for inlbrmation on this and other points, and was
invariably told he would not touch the matter until the reserves arrived, and then he would
issue the necessary orders.

I have the honor to be, very respectfully, your obedient servant,

A. DOUBLEDAY,
Brigadier General Volunteers, Commanding Division.

Brigadier General S. Williams, A. A. G.,

Headquarters Army of the Potomac.

Headquarters Army of the Potomac
March 2, 1863.

Official copv

:

JOS. DICKINSON, Assistant Adjutant General.

Part I 13
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Headquarters of the Army,
Washington, April 6, 1865,

Official

:

EICHAED D. CUTTS, Col. and A. D. C.

[Eeceived2.30p. m.]

Headquarters Army op the Potomac,
February 20, 1863.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

I have to request that Major Hayden, lOth infantry, may be relieved from duty on conrt-

martial now in session at Washington, and ordered to report back for duty here.

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding.

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, February 21, 1863.

General: In reply to your telegram of yesterday, requesting that Major Hayden, 10th

infantry, be relieved from duty on the court-martial in session in this city, I have the honor

to inform you the general-in-chief decides that he cannot be relieved.

I am, general, very respectfully, your obedient servant,

J. C. KELTON, A. A. G.

Major General Hooker, Commanding, S(c,, 8fc.

Headquarters Army, April 5, 1865.

Official copy

:

J. C. KELTON, A. A. G.

Washington, D. C, February 21, 1863.

General : The general-in-chief directs me to siiy that General Bufovd is on a court for

the trial of an officer of your command, and cannot be relieved until the trial is over.

J. C. KELTON, A. A. G.

Major General Hooker, Commanding, S^c., Sfc.

Sent 2 p. m.

[Received 11.05 a. m. ]

Headquarters Army of the Potomac,
February 23, 1863.

Major General Hooker, Willard's Hotel

:

Couch reports enemy's pickets apparently withdrawing except when flag-of-truce boat
crosses. Have despatched Moore and Gaudier to investigate and report.

DAN'L BUTTERFIELD,
Major General, Chief of Staff.

[Received 3 p. m. ]

Headquarters Army of the Potomac,
February 23, 1863.

Major General Hooker, Willard's Hotel

:

Report of examination says; Supposed to be simply Avithdrawal of position of pickets for

shelter by reduction of detail. As weather improves, more appear.

DAN'L BUTTERFIELD,
Major General, Chief of Staff.
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[Received 7.55 p. m. ]

Washington, D. C, February 2i, 1863.

Major General J. Hooker, Headquarters Army of the Potomac

:

The Secretary of War directs that Lieittenant T. A. Whitney and Captain Whitney, of the
independent cavahy, at General Gregg's headquarters near Belle Plains, be ordered to Wash-
ington immediately to report to Judge Advocate General Holt, as witnesses before a court-
martial now in session. They should be here to-morrow if possible.

P. H. WATSON,
Assistant Secretary of War.

Sent 8 p. m.

[Telegram—Received 2.30 p. m.]

Headuuarters Army of the Potomac,
Near Falmouth, Va., February 25, 1863.

Colonel: Information from deserters, contrabands, and citizens received within the past
two or three days, when compared and collated, seems to corroborate the following statement

:

That the enemy have decreased their force in our front ; that two or more divisions of
Longstreet's corps have gone to Tennessee and South Carolina ; that the enemy are under
the impression that we are evacuating from Aquia, leaving a sufficient force to keep Lee's
army in front of us.

The foggy atmosphere prevents the balloon being serviceable ; the roads are impassable for

reconnoissances ; as soon as further defimte and positive information can be obtained, it will

be forwarded.
The general tenor of the statements received makes it appear that Jackson's corps is left

to guard the passage of the river ; Ransom's division of Longstreet's corps is one mentioned
as gone to Tennessee or South Carolina; Pickens's division as one gone to Charleston; com-
mencing their departure February 17.

I shall probably give more information before night.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER,
Major General, Coinmanding.

Lieut. Col. J. C. Kelton,
Assistant Adjutant General.

Headquarters of the Army,
Washington, April 6, 1865.

Official

:

RICHARD D. CUTTS, Col. and A. D. C.

Washington, D. C, February 25, 1363.

Major General HoOKER, Arniy of the Potomac.

Stephensburg lies about six miles southwest from Kelly's ford, on the Rappahannock.
General Longstreet passed through Richmond on the 18th instant. A portion of his army

went to Charleston, S. C. ; the balance to Suffolk. General Stewart is now at Auburn,
near Warrenton.

General Jackson and his army are at Staunton, with the intention of making a raid on
Maryland, with the help of General Stewart.

Very respectfully, yoius,
G. YAGER.

Official copy:
C. H. POTTER, Assistant Adjutant General.
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[Telegram—Received 5 p.m.]

Headquarters Ariviy of the Potomac, February 25, 1863.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War:

From information which I cannot discredit, General Jackson, with his whffle command,
was yesterday across the Eappahannock from me. His corps was visible from the balloon

this morning.
JOS. HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, Assistant Adjutant General.

[Received 6.45 p. m. ]

Headquarters Army of the Potomac,
February 25, 1863—6.30 p. m.

Major General Heintzelman, Headquarters Defences

:

A large cavalry force has made its appearance in front of our right ; said now to be
moving towards Stafford Com-t Hoiise. We send out up the river to try and get between
them and the Eapjjahannock. Can you send out from Fairfax towards Catlett's and Rap-
pahannock Station to intercept them, if they move that way? Answer and advise me
what you can and will do.

JOS. HOOIvER, Major General, Commanding.

[Received 9.10 p. m., February 25.]

Headquarters Army of the Potomac, February 25, 1863.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War

:

A mystery hangs over the despatch of Yager. It is a physical impossibility for the enemy
to make a raid into Maryland at this season of the year ; besides, the Potomac, I should
judge, is not fordable. The rebels have a cavalry force on this side of the river, outside of

my exterior pickets, which I hope to hive before morning.
JOS. HOOKER, Major General, Commanding,

Headquarters Departjient of Washington,
February 25, 1863.

Iilajor General Butterfield, Chief of Staff, Army of the Potomac:

I have sent out a force of cavahy two thotxsand (2,000) strong towards Catlett's and
Rappahannock Station, by the way of Fairfax, to intercept the enemy. This force will

leave l)y eight o'clock, February 26, (if possible sooner.) The commanding officer will have
a copy of the telegram received from you at seven o'clock this evening.

Respectfully,

S. P. HEINTZELMAN, Major General, Commanding.
(Telegraph operator, please send in cipher.)

[Received 12 midnight'.]

Headquarters Army of the Potomac, February 25, 1863.
Major General Heintzelman :

The force is F. Lee's and Hampton's brigades ; crossed at Kelly's ford last night and
camped near Momsville. Their horses are well tired. We are pushing all out to-night.
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Can't you push out to-night and push this side of the railroad and Rappahannock Station?

Look out for any collision with our forces. Our parties are ordered to capture them if

possible. Answer.
DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

Headquarters Department of Washington,
February 26, 1863.

Major General Butterfield, Chief of Staff, Army of the Potomac:

I have ordered the cavalry at Fahfax Court House, about six hundred strong, to leave

camp immediately for Rappahannock Station; to be supported by the force leaving c-amp

to-morrow morning.
Respectfully,

Send in cipher.

S. P. HEINTZELaiAN, Major General, Comvianding.

[Telegram in cipher—Received 10 a. m.]

He.\dquarters ARJvry of the Potomac,
February 26, 1863—9 a. m.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War :

The report of an intended raid into Maryland by the united forces of Jackson and Stewart
is entirely without foundation.

About two thousand of the enemy's cavalry felt of my pickets yesterday afternoon, were
repulsed, and Stoneman is now after them at full chase, with instructions to follow them to

their camps ; should it be necessary, to destroy them. These are on the south side of the

Rappahannock and near Culpeper. The rebels crossed the river at Kelly's ford.

JOS. HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1 865.

Official copy

:

D. C. WAGER, Assistant Adjutant General.

[Received 2.20 p. m.]

Washington, D. C, February 27, 1863.

Major General HOOKKR, Army of the Potomac :

The authority given to you to grant leaves of absence cannot be delegated by you to com-
manders of corps. Leaves not signed by your orders are null.

H. W. H^^lLLECK, General-in-Chief

Sent 3 p. m.

[Received 7.20 p. m.]

Executive Mansion, Washington, February 27, 1863.
Major General Hooker :

If it will be no detriment to the service, I will be obliged for Captain Henry A. Merchant,
of company I, 23d Pennsylvania volunteers, to come here and remain four or five davs.

A. LINCOLN.
Sent 7.20 p. m.
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[Received 8.10 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
February 27, 1863.

His Excellency A. Lincoln, President of the United States :

The necessary order, as requested, Las been issued in the case of Captain Merchant, 2.3d

Pennsylvania volimteers. General Hooker just left for Washing'ton.
DAN'L BUTTERFIELD,

Major General, Chief of Staff.

[Telegram—Received 1 p. m..]

Headquarters Army of the Potomac, March 1, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

The following despatch has just been received from General Geary, at Stafford Court
House, who says the party communicating the information is entirely reliable. The portion

of it relating to Fitz Hugh Lee is verified by his late appearance here

:

"February 26, 186.3,

' 'Dear Sm : I wish to inform you that the rebels have sent one thousand cavalry to Frank
Adams's, near Aldie, Loudon county, Virginia. Major White's battalion. Major Stray-

hern's battalion, and a Virginia regiment of cavalry, of" General Stuart's, have also arrived

at the same place. All of trie above rebel troops were there February 22, and issued orders

that no citizen should bring any provisions within our lines, and that they come to enforce

an order that no provisions or supplies of any kind shall be sent out of their lines.

"Fitz Hugh Lee has moved with five thousand troops, cavalry, infantry, and ai'tillery,

to Culpeper Court House, and I have also reliable information that General Jackson is now
encamped ten miles below Fredericksburg.

"Very respectfully, your obedient servant,

"ENOS RICHMOND.
Brigadier General John W. Geary."

JOS. HOOKER, Major General.

Headquarters Army, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, Major, A, A. G.

[Received 1 p. m., March 2, 1863.]

Headquarters Army of the Potomac,
March 2, 1863.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War:

The collector of the customs at Baltimore refuses to grant a clearance on my letter. Can
you advise him on the subject ?

JOS. HOOKER,
Major General, Commanding.

War Department,
Washington City, March 2, 1863.

Major General Hooker, Falmouth

:

I liave requested the Secretary of the Treasury to order the collector at Baltimore to grant

clearances of supplies for your personal staff, upon your application, which no doubt will

be done.
EDWIN M. STANTON, Secretary of War.

Sent 2.20 p. m.

Headquarters Army op the^Potomac,
Camp near Falmouth, Va., March 3, 1863.

Colonel: I have the honor to acknowledge a telegram from the major general com-

manding the army, directing that in future all applications for leaves of absence and fur-
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loughs be acted on at those headquarters, and that the right to grant must not be delegated

to corps commanders.
Soon after assuming command of the army of the Potomac I had issued an order on the

subject, for the purpose of establishing uniformity throughout the army in granting leaves of

absence to the otficers and men, and under the restrictions therein named, in which corps

commanders were required to perform this duty, holding them responsible for any infraction

of this order. A copy was furnished the major general commanding, and, as I supposed,
was approved by him. It was issued under the conviction that it would be productive of

beneficial results to the army, which have been fully realized.

In order to prevent circumlocution and delay, and also to relieve the Adjutant General's
office at headquarters of a vast number of unimportant communications, the authority to

exercise this power, under well-defined restrictions, was conferred on corps commanders,
and I never have heard of its having been abused by them. If ofiicers holding these high
positions cannot be intrusted with this duty, it seems to me that they should be replaced by
others Avho can.

The delay incident to applications for leave will be appreciated when you are informed that

my camp is nearly one hundred miles in circumference, and if acted on immediately on their

receipt at these headquarters, would, in the majority of cases, delay the departure of the

applicant eight-aud-forty hours.

On being- informed of these facts, I cannot but request, for convenience, as well as for

the despatch of the current business of this army, that coi^ps commanders may continue to

grant leaves of absence, in conformity with General Orders No. 10, Headquarters Army of

the Potomac, dated February 7, 1863.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding,

Colonel J. C. Kelton, A. A. G.,

Headquarters of the Army.

Official:

Headquarters of the Army, Washington, April 6, 1865.

EICH'D D. CUTTS, Colonel and A. D. C.

Headquarters Army of Potomac, March 3, 1863.

General : The field return for Febi-uary 28, of the troops sent to replace the Pennsyl
vania reserves, exhibits the following discrepancy in numbers, viz

:
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so much in excess of those from the regiments sent here, that 1,500 oiBcers and men would

not more than make the exchange equal.

I am, sir, very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Major General Halleck, Commander-in-Chief, Sfc. Sfc.

Headquarters of the Army, Washington, April 6, 1865.

Official:
EICHAED D. CUTT8, Col. and A. D. C.

[Received 4.45 a. m., March 4.]

Headquarters Armv of the Potomac,
March 4, 1863.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War:

I am informed that Brigadier General D. P. Birney has not been nominated for promotion.

I hope the report is not correct. He now commands Kearney's old division, and a better

division commander is not in this army. The influence that defeats it is not one that has the

interest of this army at heart, nor is it an informed one.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, Washington, March 5, 1863.

Gener.'VL : Your letter of the 3d instant, in relation to leaves of absence, is just received.

You will perceive, by referring to General Orders 61 and 100, series of 1862, that authority

to give leaves of absence, except on a specified surgeon's certificate, was denied to all com-
manders of armies and army corps.

This rule has been relaxed only in regard to yourself and General Rosecrans. From all

other commands the applications for leave must go to the Adjutant General, and no leaves

can be granted but by order of the Secretary of War.
As many oflScers presented themselves herein Washington with leaves from commanders

of army corps, I applied to the Secretary to ascertain if such authority had been granted.

He replied that he had conferred that authority only on you, and that it could not be given

to commanders of army corps. To give it to your generals of army corps, and refuse it to

other commanders of armies and departments, would not be just.

Last reports show that nine thousand six huudrcd and ninety-two officers are absent from

their commands ! It is the determination of the War Department to diminish this number by
retaining to itself the power to grant leaves, and by refusing them, except in the most urgent

cases.

Very respectfully, your obedient servant,

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Major General Hooker, Commanding Army of the Potomac.

Headquarters Army, April 5, 1865.

Official copy

:

J. C. KELTON, Assistant Adjutant General.

[Received 11.20 p. m.]

Executive Mansion, Washington D. C, March 5, 1863.

Major General Hooker, Commanding Army of the Potomac:

For business purposes, I have extended the leave of absence of Captain Henry A.
Merchant, 23d Pennsylvania voluutc^ers, five days, hoping that it will not imerfere with the

public service. Please notify the regiment to-day.

A. LINCOLN.
Sent 11.28 a. m.
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[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, March 6, 1863.

Major General Hooker :

General Milroy thinks that a large cavalry force is collecting in front of Winchester, and
asks re-enforcements. "We have no cavalry to send him except from your army. If General
Milroy's suspicious are well founded your cavalry seould move so as to cut oif the enemy or

compel him to fall back.
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 12 m.
Headquarters Armv, April 11, 1865.

Official:

D. C. WAGER, Major and A. A. G.

[Telegram—Received 1.28 p. m.]

Headquarters Army of Potomac, March G, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

I have no means of verifying the suspicions of General Milroy. I only know that his

general character is that of a stampeder, and that if a large cavalry force is in his front I am
puzzled to know where it cauie from—certainly not from the army in my front. If my
cavalry is to be sent there on the present information, a positive order will be required ; that
Wp will disable my cavalry for ser^-ice for six weeks. If General Mihoy has four thousand
infantry he should be able to take care of himself against any cavalry force the enemy can
SGnd against him.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters Army, April 8, 1865.
Official copy:

D. C. WAGER, Major and A. A. G.

[Telegram, in cipher. ]

Headquarters op the Army,
Washington, D. C, March 6, 1863.

Major General Hooker, Ariny of the Potomac :

Despatches just received from the south state that D. H. Hill's forces are in North Caro-
lina, and Longstreet's in Charleston or Savannah.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.
Sent 2 p. m.

Official:

Headquarters Army, April 11, 1865.

D. C. WAGER, Major and A. A. G.

[Received 1.50 p. m.

]

Headquarters Army of the Potomac, March 7, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief:

The officer who met our flag of truce yesterday p. m. stated to our officer that the United
States vessels bad retired from Fort McAlister; that their forces still held Vicksburg.

JOSEPH HOOKEE, Major General, Commanding.
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[Telegram.]

Winchester, Va., March 8, 1803.

Brigadier General Kelly, Harper^s Ferry :

Various rnmors reach me of a large rebel force having come across Liu'ay ; some say it is

Hampton's legion, others that it is A. P. Hill's force.

K. H. MILROY, Brigadier General.

Headquarters Armv, Ajyril 8, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, Major and A. A. G.

Headquarters Army of the Potomac, March 9, 1863.

Colonel : The absence of Colonel Kellogg, ITtli Pennsylvania cavalry, from his command
is a very serious detriment to his regiment and the service.

He is reported to me as the only instructed officer in that command.
He is detained as a witness in some court-martial case in Washington, or so reported ; has

be-en there foiu^ weeks for this purpose.
I have to request that he may be ordered to join his regiment at once.

I am, very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
Colonel J. C. Kelton, Assistant Adjutant General.

Headquarters Army, March 10, 1863.

Respectfully forwarded to the Judge Advocate General for report in regard to the detention

of Colonel Kellogg.
By order of Major General Halleck.

J. C. KELTON, Assistant Adjutant General.

Judge Advocate General's Office, March 11, 1863.

The coiui-martial before which Colonel Kellogg has been attending as a witness adjourned
sine die on yesterday. He is, therefore, released from this duty, and should be directed to

return at once to his regiment.
HOLT, Judge Advocate General.

Notify General Hooker that Colonel Kellogg is discharged as a witness before the court-

martial, and should immediately return to his command.
H. W. HALLECK, Major General and Chief of Staff.

Headquarters of the Army, April 6, 1865.

Official copy

:

J. C. KELTON, Colonel and A. A. G.

[Received 4.45 p. m.]

Wasihngton, D. C., March 11, 1883.

Major General Hooker, Commanding, S^'c, Sfc, Falmouth, Va.

:

Colonel Kellogg, 17th Pennsylvania cavalry, was yesterday discharged as a witness

before the court-martial.

J. C. KELTON, Assistant Adjutant General.

Sent 5.18 p. m.

War Department, Washington City, March 11, 1863.

Major General J. E. Hooker,
^

Commanding Army of the Potomac, near Falmouth, Va. :

The Secretary of War directs that First Lieutenant Robert H. Hall, 10th infantry, be
ordered to report in person at the War Department.

ED. R. S. CANBY, Brigadier General.
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[Received 8.28 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
March 11, 1863—8. 20 p. m.

Major General Hooker, Willards' Hotel

:

Sharp's signals have all day indicated, as yesterday, a move. He will explain. A signal
station of enemy's reported broken npand moved. Scout in, named Skinner, reports Stuari
in the Valley with one brigade; also reports a raid contemplated on Potomac bridge.

DANIEL BUTTERFIELD,
Major General, Chief of Staff.

[Received 9. 50 a. m., March 12.]

Headquarters Army of the Potomac, March 12, 1863.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War

:

More infamous calumnies were never fabricated by a set of damned hounds connected with
newspapers than those of which you informed me yesterday relating to Butterfield. The
latter never saw or heard of Tully until he was sent here, it was supposed with the knowl-
edge of General Martindale, to regulate the importation of newspapers to our camp, and has
never had any exclusive privilege granted him from myself or any oflScer of my staff. If he
has any of which I do not know they must have come from the Military Governor of AVash-
iugton. With regard to Duff, I gave him the only authority he has for supplying the oflScers

attached to headquarters with necessary stores, and did it solely from the consideration that

I was satisfactorily assured of his loyalty, and in order to clean out a number who were eu-
giged in this traffic ; and all of them, so far as I know, were tinctured with McClellan and
urnside issue. They were trading under authority obtained from those officers. It seems

to me that unscrupulous reports from irresponsible persons should not be received as truths
when they disparage the fair fame of a high and brave officer until after they have been
ostablislied by searching investigation. Permit me to request that a copy of this may be fur-

nished Senators Wilson and Nesmith at an early houi', as I am informed that the confirmation
of General Butterfield's promotion is to be reconsidered by the Senate to-day in consequence
of these infamous reports.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Executive ML^nsion, Wasliington, March 13, 1S63.
Major General Hooker :

General Stahl wishes to be assigned to General Heintzelman, and General Heintzelman
also desires it. I would like to oblige both if it will not injuie the service in your army or
incommode you. What say you ?

A. LINCOLN.

[Received 10.05 a. m., March 14.]

Headquarters Army of the Potojiac, March 14, 1S63.

His Excellency the President :

No serious loss will result to the service by the transfer of General Stahl to General Heint-
zelmau's command, provided Colonel Wyndham, now on duty with General H., be ordered
to join his regiment.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 11.15 a. m., March 14.]

Headquarters Army of the Potomac, March 14, 1863.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War :

I hope the names of Brigadier Generals Carr and Bartlett may not be omitted in your list

of nominations. They have held the letters of appointment for several months and been in

the exercise of their commands.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
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[Received 8. 15 p. m., March 14.]

Headquarters Army of the Potomac, March 14, 1863.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War:

Can you inform me whether or not Generals Newton and Brooks have been nominated for

promotion, or if they are to be .'

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

TV.lR Department, Washington City, D. C, March 14, 1863.
Major General Hooker :

Generals Newton and Brooks were not renominated. The limitation upon the number of

brigadiers and major generals left out several who had been appointed before the session of
Congress commenced, and the whole number was filled up.

EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
Sent 8.45 p. m.

[Received 1 p. m., March 15.]

Headqu.uiters, Army of the Potomac, March 15, 1663.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War :

I deeply regret the non-promotion of Brigadier Generals Newton and Brooks, and request

that letters of appointment may be furnished these officers to fill the first vacancies. I had
been led to suppose that their nomination -would have been sent to the Senate in case the

increase in the number of major generals had not been provided for by the last Congress.

It will be impossible to keep om' army aUve if the rewards of services are not bestowed upou
the meritorious.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 12.40 p. m., 16th.]

Headquarters, ARivrY of the Potomac, March 16, 1863.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War:

Your despatch desiring that a leave be granted to Lieutenant Heisgen, 10th United States

infantry, did not reach me in season for him to take the boat of to-day. He has been dis-

missed by a general court-martial, and the sentence has been confirmed by me. The order

is in the hands of the printer. A transcript in his case'will be sent to Lieutenant Heisseu
to-day, so that he can leave to-moiTow.

JOSEPH HOOI^R, Major General, Commanding.

[Received 1.45 p. m.]

War Department, Washington City, March 16, 1863.

Major General Hooker:
My telegram of this morning referred to Lieutenant Reese E. Fleeson, 10th United States

infantry, whose residence is Pittsburg. Your answer mentions Lieutenant Heisson. Do
you refer to the same person, or is there a telegraphic mistake as to the name?

E. M. STANTON,
Sent 2 p. m.

[Telegram in cipher. ]

Headqitarters of the Army, Washington, D. C, March 16, 1863.

Major General Hooker, Commanding Army of the Potomac:

Reports received here to-day, apparently more reliable than heretofore, indicate that the

enemy has concentrated some ten thousand men near Strasburg, to thieaten the Baltimore
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and Ohio railroad. You have the only cavalry force to cope with that of the enemy, and it

is expected that you will observe or occupy it so as to prevent any large body from moving
towards Harper's Ferry.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 1.30 p. m.
Headquarters Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 5.45 p. m., March 16.]

Headquarters Army of the Potomac, March 16, 1863.

Hon. E. M. Staxton, Secretary of State

:

My telegram of this morning was intended to refer to Lieutenant Reese E. Fleeson, 10th
United States infantry. The error in my despatch was a clerical one.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 7 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, March 16, 1863—6.30 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Have just received your telegram of this p. m.
This morning I despatched three thousand cavalry to attack and break up the cavalry

camp of Fitzhugh Lee and Hampton in the vicinity of Culpeper. Is it ordered that the
residue of my cavalry force shall be sent on to the Baltimore and Ohio railroad, so as to

prevent any large body from moving towards Haqjer's Ferry ?

Can no one tell where all the enemy's cavalry come from?
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters Army, April 8, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 7 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, March 16, 1863—6.30 p.* m.
Hon. E. M. Stanton, Secretary of War :

I have just received a telegram from the major general commanding the army, informing
me that it is expected that I will despatch all my cavalry force to the protection of the Balti-
more and Ohio railroad.

As this movement will involve consequences of the most momentous character I have
applied to him for unconditional orders. Please see that they are sent me. See my telegram
to Major General Halleck.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Telegram.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, March 16, 18G3.

Major General Hooker, Falmouth :

I am not aware that any of your cavalry has been ordered to the Baltimore and Ohio
railroad. It is expected, however, that you will not permit a very large cavahy force to
pass from your front to destroy that road without intercepting or destroying it. Very pos-
sibly Milroy's report of over ten thousand in his front is the old story. It was supposed that
you would know from your scouts whether or not there was good foundation for the report.

H. W. HALLECK, General-in-Chirf.
Sent 9 p. m.

Headquarters Army, April 11, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
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Headquarters Army of the Potomac, March 17, 1863.

General : I have the honor to inform you that, in obedience to tlie requirements containe<l

in its closing paragraph, I have transmitted a copy of General Order No. 49, of the 28th
ultimo, in regard to paroles, to the general commanding the forces in my front.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Slajor General, Commanding.
Brig. Gen. L. TH03IAS, Adjutant General United States Army.

Heaoquarters Army, April 5, 1865.
Official copy

:

J. C. KELTON, A. A. G.

General Orders, ) War Department, Adjutant General's Office,
No. 49. ) Washington, F.ebruary 28, 1863.

I. The following rules in regard to paroles, established by the comnSon law and usages of
war, are published for the information of all concerned

:

1. Paroling must always take place by the exchange of signed duplicates of a written
document, in which the name and rank of the parties paroled are correctly stated- Any one
who intentionally misstates his rank, forfeits the benefit of his parole, and is liable to pun-
ishment.

2. None but commissioned officers can give the parole for themselves or their commands,
and no inferior officer can give a parole without the authority of his superior, if within reach.

3. No paroling on the battle-field ; no paroling of entire bodies of troops after a battle

;

and no dismissal of large numbers of prisoners, with a general declaration that they are
paroled, is permitted, or of any value.

4. An officer who gives a parole for himself or his command on the battle-field is deemed
a deserter, and will be punished accordingly.

5. For the officer, the pledging of his parole is an individual act, and no wholesale parol-
ing by an officer, for a number of inferiors in rank, is permitted or valid.

6. No non-commissioned officer or private can give his parole except through an officer.

Individual paroles not given through au officer are not only void, but subject the individual
giving them to the punishment of death as deserters. The only admissible exception is

where individuals, properly separated from their commands, have suffered long confinement
without the possibility of being paroled through an officer.

7. No prisoners of war can be forced by the hostile government to pledge his parole, and
any threat or ill treatment to force the giving of the parole is contrary to the law of war.

8. No prisoner of war can enter into engagements inconsistent with his character and
duties as a citizen and a subject of his State. He can only bind himself not to bear arms
against his captor for a limited period, or until he is exchanged, and this only with the stipu-

lated or implied consent of his own government. If the epgagement which he makes is not
approved by his government, he is bound to return and surrender himself as a prisoner of
war. His own government cannot at the same time disown his engagement and refuse his

return as a prisoner.

9. No one can pledge his parole that he will never bear arms against the government of
his captors, nor that he will not bear arms against any other enemy of his government not
at the time the ally of his captors. Such agreements have reference only to the existing
enemy and his existing allies, and to the existing war, and not to future belligerents,

10. While the pledging of the military parole is a voluntary- act of the individual, the cap-
turing power is not obliged to grant it, nor is the government of the individual paroled bound
to approve or ratify it.

11. Paroles not authorized by the common law of war are not valid till approved by the
government of the individual so pledging his parole.

12. The pledging of any unauthorized military parole is a military ofi"ence, punishable
tmder the common law of war.

II. This order will be published at the head of every regiment in the service of the United
States, and will be officially communicated by every general commanding an army in the

field to the commanding general of the opposing forces, and will be hereafter strictly observed
and enforced in the armies of the United States.

By order of Major General H. W. Halleck.

L. THOMAS, Adjutant General.

Official:
-

'

. A. A. G.
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[Received 8.20 p. m., March 19.]

Headquarters Army of the Potomac, March 19, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War :

Only a portion of the number of books on out-post duty promised have been sent. When
shall -we get the balance to supply the army ?

JOSEPH HOOKER, Slajor General, Commanding.

[Received 8.45 p. m., March 19.]

Headquarters Army of the Potomac, March 19, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War

:

I see by the papers of this evening that Major General Cadwallader has been assigned to

the command of the 2d corps. I trust that this is a mistake. I cannot afford to lose Major
General Couch in command of that corps. Its efficiency would be greatly impaired by that

change. I earnestly request that the present corps commanders may remain unchanged.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 9.10 p. m.]

War Department, Washington City, March 19, 1363.

Major General Hooker :

I saw the article referred to in the papers this morning. It is a part of the military opera-
tions manufactured outside of the department. No such assignment has been made. No
assignment to command in your army will be made without consultation with you and your
concurrence. This you may reckon upon with a sure faith. But operations here that have
no existence, as well as operations in your army, will often appear in newspapers, so long as

a lie sells a paper as well as the truth. Your action in respect to the Herald correspondent
is cordially approved, and more of the same sort will do much good.

EDWIN M. STANTON.
Sent 9.20 p. m.

[Received 9.40 p. m.]

War DeparTxMENT, Washington City, March 19, 1863.

Major General Hooker :

The Adjutant General reports that the residue of the books, except about five hundred,
have been forwarded to you, and that the rest will be sent as soon as they can be procured
from New York.

EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
Sent 9.45 p. m.

[Received 9.45 p. m.]

War Department, Washington City, March 19, 1863.

Major General Hooker :

I congratulate you upon the success of General Averill's expedition. It is good for the

first lick. You have drawn the first blood, and I hope now soon to see " the boys up and at

them." Give my compliments and thanks to Averill and his command.
EDWIN M. STANTON, Secretary of War.

Sent 9.50 p. m.
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[Received 12 m., March 20.]

Headquarters Army of the Potomac, March 20, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War :

Has tlie resig^nation of Major General Sigel been accepted, or is that officer to be remo^'ed

from the command of the 11th corps? I desire to ascertain, in order that, if so, Major
General Howard, the highest in rank in this army for advancement to corps commander,
may be assigned k) it. General Howard is an othcer.of uncommon merit, is favorably known
to this army, and is fully identified with its history. I would consider the services of an
entire corps as entirely lost to this army were it to fall into the hands of Major General
Schurz, the senior officer now on duty with it. It is highly important that the commander
of the 11th corps should be named, and that he should be on duty with it.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 10.35 p. m., March 21.]

Headquarters Army of the Potomac, March 21, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War :

When may I look for the 2d regiment New Hampshire volunteers to return? I have not

received the letter referred to in your telegram of Monday last.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters Army of the Potomac,
Camp near Falmouth, March 20, 1863.

Sir : Since my letter of yesterday was written, recommending, in the event of the applica-

tion of Lieutenant Colonel N. H. Davis, assistant inspector general, to be relieved from duty
with this army, being favorably considered, that Major Julius Hayden, 10th infantry, be given
the rank of Heutenant colonel and assigned to duty at my headquarters as assistant inspector

general. I have received Special Orders No. 119 from the Adjutant General's office, conferring

upon Major Hayden the rank of lieutenant colonel, and assigning him to duty at the head-
quarters of the 3d army corps.

I will, therefore, in a few days present the name of another officer as the successor of Lieu-
tenant Colonel Davis, should he be relieved.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding.

Colonel J. C. Kelton, A. A. G.,

Headquarters of the Army.

Headquarters Army, April 5, 1865.

Official copy

:

J. C. KELTON, A. A. G.

Headquarters Army of the Potomac,
Camp near Falmouth, March 22, 1863.

Colonel : I have the honor to request that Brigadier Generals Robert O. Tyler, J. S.
Mason and E. M. Hinks, volunteer service, may be directed to report to me for assignments
to duty with this army.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding.

Colonel J. C. Kelton, A. A. G.,
Headquarters of the Army.

Headquarters Army. April 5, 1865.

Official copy

:

J. C. KELTON, A. A. G.
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Headquarters Army op the Potomac,
Camp near Falmouth, Va., March 23, 1863.

Colonel : In view of the fact that when this army moves, the sudden stoppag-e of all visit-

ors to this camp would be a preliminary notice thereof; also, that the attention of all officers

and men is now absolutely required to be free from interference of such visitors, I would
respectfully suggest that hereafter permits to visit this army be restricted to cases of absolute
positive necessity, and that tiie permission heretofore granted to females be denied.

It is advisable that these notifications be gradually introduced within the next few days,
and not upon the ground that anything is likely to occur here requiring such a course.

It cannot be foreseen at what moment tliis army will move, and the action in respect to

the stoppage of travel heretofore has invariably been such as to indicate to the country pretty
nearly the precise time of a movement.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding,

Colonel J. C. Kelton, A. A. G.,

Headquarters of tlie Army.

Headquarters of the Army,
Washington, April 6, 1865.

Official

:

RICHARD D. CUTTS, Col. and A. D. C,

[Received 1.50 p. m., March 24. ]

Headquarters Army of the Potomac, 3Iarch 24, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War

:

Leave for ten days has been granted to Lieutenant E. G. Scott, 5th artillery, as requested
by you.

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding,.

[Telegram. ]

Baltimore, Md., March 24, 186?.

Have yon any information of rebel cavaliy movements in Loudon county ? General Roberts
last night telegraphed me a report from Colonel Scheley, Point of Rocks, that Stuart with
his cavalry had passed Leesburg in tlis direction of Nolan's ferry.

R. C. SCHENCK, Major General.
Major General H. W. HalLECK, General-in-Chief.

Headquarters Army, April 8, 1865,

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

Headquarters of the Army,
Washington, March 25, 1863.

General : Yours of the 23d is just received. I give no passes to the army of the Potomac.
Those given are given under the direction of the War Department. I have shown your let

ter to the Secretary, who will see that your wishes are complied with.

Very respectfully, your obedient servant,

H. W. HALLECK,
General-in-Chief^

Major General Hooker,
Commanding Army of the Potomac.

Headquarters of the Army, April 5, 1865.

Official copy

:

J. C. KELTON, A. A. G,

Part I 14
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War Department, Washington City, March 25, 1863.

Major General J. Hooker,
Commanding Army of Potomac, Falmouth, Va. :

The President has extended General Sigel's leave of absence from his command, but with-

out relieving him from the command permanentlv.
EDWIN M. STANTON, Secretary of War.

Sent 12.35 p. m.

[Telegram.]

Washington, D. C., March 25, 1863.

Winchester, Va., 2'Sd, via Martinshurg March 25, 1863.

Major General Schenck, Baltimore :

The enemy has fallen back beyond Mount Jackson. Heavy firing heard yesterday in the

direction of Culpeper or to the left of that place.

GENERAL MILROY.

Headquarters Army, April 8, 1865.

Official copy:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Baltimore, Md.,
March 27, 1863.—2.30 p. m.

Major General H. W. Halleck, General in Chief:

General Milroy reports four (4) regiments rebel cavalry and a battery near Front Royal.

Very respectfully,

R. C. SCHENCK, Major Gcn'l, ConVdg.

Headquarters Army, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher. ]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, March 27, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

Despatches from Generals Dix, Foster and Hunter, and from the west, indicate that the
rebel troops formerly under Lee are now much scattered for supplies, and for operations else-

where. It would si.-em, under these circumstances, advisable that a blow be struck by the
army of the Potomac as early as practicable. It is believed that during the next few days
several conflicts will take place, both south and west, which may attract the enemy's attention
particularly to those points.

H. W. HALLECK, General in Chief.

Sent 2.30 p. m.

Headquarters Army, April 11, 1865.

Official:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
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War Department, Adjutant General's Office.
Washington, April 1, 1863.

Major General Hooker, Commanding Army of the Potomac :

There will be made, on the 10th of April, or as soon thereafter as practicable, a general
muster of ail troops in the service of the United States, wheresoever they may be. The mus-
ter-rolls will be iuuuediately sent to tlie Adjutant General of the ar^iiyfor the use of the Pro-
vost Marshal General in making drafts to till up regiments and batteries to the proper com-
plement.

By order of the Secretary of War

:

E. D. TOWNSEND, Asst. Adjt. General.

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, April 3, 1863.

General : Please direct Sergeant Joseph B. Stevens, company F, 5th regiment Ohio vol-

unteer infantry, to report to Colonel Holt, judge advocate general, United States army.
By order of Major General Halleck

:

J. C. KELTON, 4- A. G.
Major General Hooker,

Commanding, Sfc, Sj-c.

Headquarters of the Army, April .5, 1865.

Official

:

J. C. KELTON, A. A. G.

[Cipher.]

Executive Maksion,
Washington, April 3, 1863.

Major General Hooker :

Our plan is to pass Saturday night on the boat ; go over from Aquia creek to your camp
Sunday morning ; remain with you till Tuesday morning, and then return. Our party will

probably not exceed six persons of all sorts.

Sent 2.30 p. m.
A. LINCOLN.

[Received 3.10 p. m.]

Washington, April 3, 1863.
Major General Hooker, U. S. Volunteers,

Commanding Army of the Potomac, Falmouth, Va. :

I am instructed to acknowledge the receipt of your telegram concerning Captain J. E.
Harrison, 5th United States cavalry, and to inform you tliat Special Orders 147, from head-
quarters army, dated March 31, gives Captain Harrison permission to remain in AVashing-
ton for ten days under medical treatment. A copy of order has been sent to you by mail.

By order of the Secretary of War

:

ROBERT WILLIAMS, Asst. Adjt. General.
Sent 3.45 p. m.

[Received 5 p. m., April 4.]

Headquarters Army of the Potomac, April 4, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary uf War :

I request that you will have the kindness to inform me of the hour the President will
leave Washington for Aquia. I take it for granted that you and Mrs. Stanton will be of the
party.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
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War Department, Washington City, April 4, 1863.

Major General Hooker :

The President and Mrs. Lincoln left liere for Aquia about five o'clock last evening, intend-

ing to remain on the boat all night. It was impossible for me to leave here in the Presi-

dent's absence, and Mrs. Stanton would not go without me ; but we are obliged by your
invitation.

EDWIN M. STANTON.
Sent 8.30 p. m.

[Received 11.50 a. m. ]

Adjutant General's Office, April 8, 1863.

Major General Hooker, Commanding Army Potomac :

Where, from consolidation of forces, officers are rendered supernumerary, and consequently

mustered out, all supernumeraries, whether present or absent, should be mustered out as

absent, and cause stated.

Like rules apply to enlisted men.
Recently, mustering officers have not complied with foregoing; in consequence, attention

is invited to the fact.

By order of Secretary of War

:

THOMAS M. VINCENT, Assistant AdjtUant General.

Sent 12 m.

[Received 3 p. m.]

War Department, Washington City, D. C, April 8, 1863.

Major General Joseph Hooker,
Coynmanding Army of the Potomac. Falmouth, Va.

:

Application has been made by John O'Hara for permission to carry sanitary supplies to

the Michigan troops in the army of the Potomac. Have you any objection to a pass being

granted him for that pui-pose ?

P. H. WATSON, Assistant Secretary of War.

Sent 3.07 p. m.

[Received 6.30 p. m., April 9.]

Headquarters Army of the Potomac, April 9, 1863.

Hon. P. H. Watson, Assistant Secretary of War

:

With regard to the application of Mr. J. O'Hara for permission to bring sanitary supplies

to the Michigan troops in this army, c(mveyed in your despatch of the 9th, it is respectfully

suggested that a list of the articles should be furnished before any instructions are given.

The health of this anny is now good, and it is not thought the indiscriminate use of luxuries

increases the effective strength of tlie troops, and in the event of a movement such supplies

could not be transported. Whenever the troops are encamped for any length of time such
articles as are not objected to by the medical department might be permitted to be sent for-

ward.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 2 55 p. m.]

Washington City, D. C, April 11, 1863.

Major General JosF.i'H Hooker,
Commanding Army of the Potomac, Falmouth, Va.

:

Referring to your telegram of tlie 9th, I have now to state that the supplies which John
O'Hara desires to carry to the army of the Potomac are as follows:

Twenty-lour Ijoxes and one barrel containing cakes, cheese, dried fruits,^ jellies, preserves,

pickles, stationery, »Slc ; four bundles of smoked beef, dried fruit and preserves; four- barrels

and forty kegs of butter—all intended for Michigan troops, and weighing in the aggregate

about six tliousand pounds.

Shall they be sent? The surgeons think such supplies useful for the hospitals.

P. H. WATSON, Assistant Secretary of War.

Sent 3.05 p. m. v
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"War Department, Washington, D. C, April 11, 1863.

Major General Joseph Hooker,
Commanding Army of the Potomac, Falmouth, Va. :

The articles enumerated iu my despatch to-day are intended as gifts from the people o

Michigan to their troops in your army. Mr. O'Hara is not a trader, but a State agent, and
does not want to sell the articles, but to distiibute them gratis.

P. H. WATSON, Assistant Secretary of War.

[Received 3.35 p. m, April 11.]

Headquarters Army of the Potomac, April 11, 1863.

Hon. P. H. Watson, Assistant Secretary of War

:

In order to prevent being overrun by traders an order was issued confining all the traffic

iu corps to sutlers ; they keep on hand for sale to the troops all the articles enumerated in

the list of Mr. O'Hara.
JOSEPH HOOKER, Major General.

[Telegram—Received 10.30 a. m.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, April 12, 1863.

Major General HoOKER, Falmouth

:

Despatches from Fortress Monroe say that the enemy attacked Williamsburg and Suffolk

in large forces yesterday. They were also pressing General Foster in North Carolina very

closely.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 10.45 a. m.

Headquarters Army, April 11, 1865.

Official:

D. C. WAGER, Major and A. A. G.

[Received.]

Washington, D. C, April 12, 1863.

Major General Hooker :

Your letter by the hand of General Butterfield is received, and will be conformed to. The
thing you dispense with would have been ready by mid-day to-morrow.

^
A. LINCOLN.

Sent 12.10 a. m.

[Telegram in cipher—Received 2.30 p. m.]

Headquarters of the ARivrv,

Washington, D. C, April 13, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac :

Despatches iust received from Fort Monroe say that the enemy is investing Suffolk.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 3.40 p. m.

Headquarters Army, April 11, 1865.

Official:
, , „

D. C. WAGER, Major and A. A. G.
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[Received 9 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
April 13, 1863—8.50 p. m.

Major Grcneral Peck, Suffolk, Va.

:

All of Long-street's forces that have pone from here left in January and Febniary last

;

none have left since. The enemy will be disappointed in the expectations you mention in
youi" despatch.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Telegram—Received 9.35 p. m.]

Headquarters Army Potomac, April 13—9 p. m.
General : If it is deemed of importance to keep open telegraph communications to this

point it will require that a regiment of cavalry be sent frojn Washington to patrol and guard
the line via Occoquan to Dumfries. My cavalry have other duties that will prevent their
attending to this. The force should be sent without delay.

JOSEPH HOOKER, Major General.
Major General Halleck.

Headquarters Army, April 8, 1865.
Official copy:

D. C. WAGER, Assistant Adjutant General.

[Telegram—Received 10.40 p. m.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, April 13, 1863.

Major General Hooker, Commanding, Sfc.:

I do not think that the safety of Washington depends upon the maintenance of communi-
cations with your army; but I think it is your duty to maintain your communications with
Washington, and to keep the War Department advised of all your movements and intended
movements. You therefore have my orders to keep up such communication.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.
Sent 10.45 p. m.

Headquarters Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major and A. A. G.

[Received 7.50 a. m., April 14.]

Headquarters Army of the Potomac, April 14, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War:
I have the honor to transmit herewith copies of my telegram to Major General Halleck

and his reply thereto. I respectfully request that these be laid before the President of the

United States without delay.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

"April 13, 1863.

"General: If it is deemed of importance to keep open telegraphic communication to

this point it will r(;quire tliat a regiment of cavalry should be sent from Washington to patrol

and guard the line via Occoquan to Dumfries. My cavalry have other dutitjs that will pre-

vent their attending to this. The force should be sent without delay.

"JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
"Major General Halleck."
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[Telegram.—Received 7.58 a. m., April 14.]

"Washington, April 13, 1863.

"Major General HoOKER, Headquarters Army of Potomac:

" I do not tliiuk that the safety of Washington depends upon the maintenance of commu-
nication with your army ; but I think it is your duty to maintain your communications with

Washiuo-ton and to keep the War Department advised of all your movements and intended

movements. You therefore have my orders to keep up such communications.
"H. W. HALLECK, General-in-Chief."

[Received 10.20 a. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, April 14, 1863.

To the Postmaster, Washington

:

Major General Hooker, commanding this army, would like to have the entire mails of to-

day from his army detained twenty-four hours in your office if you can do so with propriety.

He has very urgent reasons for making the request, as you may readily imagine. Inform

me whether or not you will comply.
R. INGALLS, Colonel and Quartermaster,

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, April 14, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac :

General Heintzelman has ordered a regiment of cavalry to scout south of the Occoquan to

Dumfries.
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 11 a. m.

Official;

Headquarters Army, April 11, 1865.

D. C. WAGER, Major and A. A. G.

Washington, April 14, 1863.

Major General Hooker :

Would like to have a letter from you as soon as convenient.

Sent 5. 30 p. m.
A. LINCOLN.

[Received 11. 15 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
April 14, 1863—11 p. m.

His Excellency A. Lincoln, President United States:

I had supposed the enemy were attacking Peck to prevent his re-enforcing Foster ; but if

with the numbers alleged, it must be for a more important purpose. As soon as Stoneman's

designs are discovered to the enemy. Peck will be relieved ; the reason that the enemy, have

not to exceed thirtj^ -five thousand men between Richmond and Suffolk, including both of

these towns.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
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[Received 9. 15 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
April 15, 1863—8 p. m.

His Excellency A. Lincoln, President United States

:

Just heard from General Stoneman. His artillery has been bronght to a halt by the mud,
one division only having crossed the river. If practicable he will proceed without it ; all the

streams are swimming.
JOSEPH HOOKER, Major General, Cominanding.

[Received 9. 30 a. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, April 16, 1863.

For information of the President and Secretary of War

:

"Headquarters Army of the Potomac, April 15, 1863.

"To General S :

Your despatches of 9 and 10. 35 o'clock of this date are this moment received. As you
stated in your communication of yesterday that you would be over the river with your
command at daylight this morning, it was so commuliicated to Washington, and it was
hoped that the crossing had been made in advance of the rise in the river. If your artillery

is your only hindrance to your advance, the major general commanding directs that you
order it to return, and proceed to the execution of your orders without it. It is but reasonable
to suppose that if you cannot make use of that arm of the service, the enemy cannot. If it

is practicable to carry into execution the general instructions communicated to you the 12th
instant, the major general commanding expects you to make use of such means as will, in

your opinion, enable you to accomplish it, and that as speedily as possible. This army is

now awaiting your movement. I am directed to add that, in view of the swollen condition of
the streams, it is not probable, in the event of your being able to advance, that you will be
troubled by the infantry of the enemy.

"S. WILLIAJyiS, A. A. G."

[Received 9.30 a. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, April 16, 1863

Copies of instructions to General S , for the President and Secretary of War:

"Headquarters Army of the Potomac,
''April 15, 1863.

"To Generals :

"Depatches of April 15, from , signed by the chief of your staflF, have been
received.

"The commanding general desires me to call your attention to your letter of instructions.

The tenor of your despatches might indicate that you were manoeuvering your whole force

against the command of General Lee, numbering not over two thousand men. The com-
manding general does not expect, nor do your instructions indicate, that you are to act from
any base or depot. When any messengers are coming this way, please acknowledge the re-

ceipt of the despatch concerning the telegram from General Peck sent for your information."

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 12.20 p. m., April 18.]

Headquarters Army of.the Potomac, April 18, 1863.

Hon. Edvtin M. Stanton, Secretary of War

:

I am iufonncd by Commander Magraw that three of his gunboats are ordered to New-
port News. I desire to know how long these boats will be absent, and, also, if the fleet under
Commander McKea are still at my disposal for purposes of co-o])eratioir.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
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[Received 12.30 p. m., April 18.]

Headquarters Army of the Potomac, April 18, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War :

Has any action been made on the application of Major General Keynolds and Brigadier

General Wad'sworth to have Lieutenant Colonel Gabriel Paul made brif^adier general, or if

not, the brevet rank given him, in order that he may continue in command of brigade in first

corps? The letters in his case were addressed to the Adjutant General of the armv.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 1.30 p. m.]

War Department, Washington City, April 18, 1863.

Major General Hooker, Falmouth

:

The appointment of Colonel Paul as brigadier Las been ordered, and will be sent to your
headquarters to-morrow.
The two gunboats were ordered away by the Navy Department in ignorance of your de-

sign ; the order has been countermanded, and if you need them will be sent back immediately.
The fleet under Conmiander McEea is at your disposal. Admiral Harwood, at the navy

yard, has also been ordered to co-operate with you and send you everything of the Potomac
fleet that is available.

EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
Sent 1.40 p. m.

[Received 3.05 p. m., April 18.]

Headquarters Army of the Potomac, April 18, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War ;

I do not require the two gunboats just now, and will give you timely notice when I need
them.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Cipher.]

Washington, D. C, April 18, 1863.

Major General Hooker :

The President will leave here for Aquia to see you to-moiTow (Sunday) morning at 7,

eacpecting to reach there about 10 a. m. Can you meet him there ?

EDWIN M. STANTON.
Sent 9.30 p. m.

[Received 10.45 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
April 18, 1863—10.30 p. m.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War:

I have received your telegram of this evening.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Telegram. ]

Baltimore, Md., April 21, 1863—3.30 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Many circumstances now tend to indicate that the rebels are preparing to make some
movement in force into Western Virginia. General Mib'oy telegraphed to me yesterday that,
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except some small scattering' parties, the enemy had fallen back, with all troops, as far as
Harrisonburg. In a despatch to-daj he says, from information received, which I deem re-
liable, the baggage of Jackson's army and some artillery and ordnance stores arrived at

Staunton some ten days since.

These things corroborate the reports I get from Generals Scammon and Roberts.

ROBERT C. SCHENCK, Major General.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.
Official copy:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 6.05 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, April 21, 1863.

Hon. Edavln M. Stanton, Secretary of War :

Will you please direct that a correct transcript be sent me by telegraph of the date proper
of muster of the regiments whose terms of service are expiring now. A ditference of opinion
on the subject makes trouble hero. I have sent a list of the regiments to the Adjutant Gen-
eral's otHce, and would like the statement from original records there to compare with the

statements of officers here.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters Army of the Potomac,
April 21, 1863—10 p. m.

Major General Peck, Suffolk, T'a.

:

Am glad to hear good tidings from you. You must be patient. I must play with these
devils before I can spring. Remember that my army is at the bottom of a well and the enemy
hold the top.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters Army of the Potomac,
Camp near Falmouth, 1'a., April 22, 1863.

General: For the information of the War Department I have the honor to transmit
herewith a statement of the number of men soon to be discharged from this army by expira-

tion of term of enlistment. They are the nine-months and two-years regiments.
From recent information I have reason to believe but few, if any, will I'e-enlist at this time.

They appear to be of opinion that they will be under loss restraint to retire from service before

incurring new obligations, and that, if they should conclude to return to the service, they
will be able to realize a larger bounty as substitutes for conscripts than is provided by law.
The large bounties heretofore paid by the State and federal governments seem to be upper-
most in their minds, and they will be likely to hold back for this reciureuce. At all events,

they are unwilliiig to re-enlist now.
_ Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, 3Iajor General.

Brigadier General L. Thomas, Adjutant General of the Army.

Headquarters op the Army, Washington, April 6, 1865.

Official

:

RICHARD B.I CUTTS, Colonel and Aide-de-Camp.
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Statement shoiving the number of two-years and nine -months men serving in the

army oj" the Potomac.
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[Received 11 a. m., April 22.]

Headquarters Army of the Potomac, April 22, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of IVar:

I am iufonned that I should have a biip:adier and a major general's commission somewhere

;

can j«u tell me what has become of them ?

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding

[Received 12.10 p. m., April 23.]

Headquarters Army of the Potomac, April 23, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War

:

In view of the loss of two regiments to-day by the expiration of their term of service, I
would respectfully urge your attention to the return of the second New Hampshire regiment,
or a regiment of equal strength in its place, in accordance with the assurance upon which I

consented to its departure.

JOSEPHHOOKER, Major General, Commanding.

[Received 11.48 a. m.]

War Department, Washington City, April 2i, 1863.

Major General Joseph Hooker,
Commanding the Army of Potomac, Falmouth, Va.:

The second New Hampshire regiment will be immediately ordered to join you. Please
send me copies of auy etters from Doctor Smith or the Surgeon General that have been ad-
dressed to you in relation to the publication of Doctor Letterman's report.

EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
Sent 1.30 p. m.

[Telegram.]

Baltimore, Md., April 24—8 p. m.

Brigadier General B. F. Kelly, Harper's Ferry :

The following telegram of this date has just been received from Buckhanon :

"Since 2 p. m. I have received from Colonel Latham, commanding at Beverly, four

telegrams. The first stating that the enemy were advancing on him ; by the last, he informs
me that he has opened upon him with artillery, and that they were within one mile of him.
He believes Imboden's and Jackson's forces are combined. Forces from Harper's Ferry
should be pushed on towards Grafton.

"B. S. ROBERTS, Brigadier General."

You will send such troops as you can spare at once from Harper's Ferry to Grafton or

Clarksburg to the support of General Roberts, being governed by circumstances.

By order of Major General Schenck

:

W. H. CHESEBROUGH, Lt. Col. and A. A. G.

Major General Halleck, General-in-Chief.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 4.45 p. m., April 25.]

Headquarters Army of the Potomac, April 25, 1063.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War :
*

Has Brigadier General R. O. Tyler been directed to report to me for duty with this army ?

You will remember thi^t I spoke to you of this on Sunday last.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
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[Telegram. ]

Warrenton Junction, April 26, 1863—1.30 a. m.

General S. Williams, Army of the Potomac :

A man by name of Georp^e W. Lake, a resident of Maine, and townsman of Colonel
Sawtelle, quartermaster, and a very intelli<^ent and apparently a very reliable gentleman,
has just arrived within our lines from Stanton via Harrisonburg, New Market and Thorn-
ton's Gap. He reports that on Tuesday, the '21 st, Jones was at Harrisonburg, and Imboden
not far otf ; their united forces, about six thousand, mostly cavalry. There had just been
issued ten days' rations, and it was understood that they were intending to turn Milroy and
destroy possibly the railroad bridge on the Baltimore and Ohio railroad at the mouth of
south branch of the Potomac and Oacapon river, which has heretofore been done by Imboden.
The people of the country are expecting an advance of Hooker's army on Gordonsville

via Culpeper, and it was rumored that pontoon bridges had been thrown across the river

for that purpose. He estimates the confederate army at six hundred thousand strong, and,
from Avhat he heard, should judge that we had a large force in trout of us at Fredericksburg.
Hill had fifty thousand in North Carolina when Mr. Lake left there, six weeks ago ; from
fifty thoiTsand to sixty thousand at Charleston, during tlie recent engagement ; two iron-

clads at Wilmington, North Carolina—one at least completed by this time, built to run the
blockade, which is run with great regularity. Danville railroad not completed yet.

Major General STONEMAN.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram. ]

Headquarters Army of the Potomac, April 26, 1863—9.30 a. m.
Major General Geo. Stoneman, Warrenton Junction :

Your despatch respecting the statement of Mr. Lake received. I am directed to say that
we have much more reliable information than this man has furnished. We know the strength
of the enemy in front of us, and he is looking for us to advance in this vicinity. Jones has
an irregular force of not to exceed thi-ee thousand ; his intentions we know nothino- of.

S. WILLIAMS, A. A. General.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Baltimore, April 26, 1863.
Major General Hai.LECK, Gcncral-in-Chief

:

General Hooker is certainly mistaken about the small number of troops with Jones and
at the west; but Jones has not yet advanced on New creek. I think he can have little

Avith him but cavalry. Scouts report that he could not get his artillery across the South
branch at Moortiold, and Elliott may arrive in time to capture it; tben I hope we may capture
his entire force. Colonel Smith, with re-enforcements, will reach New creek from Martins-
burg by five o'clock to-day. Nothing more from Roberts. Colonels Wilkinson and Mulligan
go to his support from Grafton and Clarksburg. I think his communication by telegraph
has been interrupted.

ROB'T C. SCHENCK, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.
Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

Washington, D. C, April 27, 1863—3it p. m.
Major General Hooker :

How does it look now ?

A. LINCOLN.
Sent 3.30 p. m.



222 ARMY OF THE POTOMAC.

[Received 4.10 p. m.]

War Department, Washington City, April 27, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

General Tyler is under orders to report to you.

lam fflad to see that you estimate Stoneman's "reliable information from a copperhead

Yankee" at tlie same value that it is estimated here. What can he mean by repeating such

stories, and is it possible he believes them ?^ EDWIN M. STANTON.
Sent 5.10 p.m.

Headquarters Army of the Potomac, April 27, 1863.

Major T. T. Eckert:

The major general commanding desires me to express his obligations to you for the sup-

pression of the infamously false despatch you enclosed to-day. If there are any drunken

men in this army, they liave not been visible. A better behaved body of men can nowhere

be found. Such a despatch would have created great mischief and uneasiness throughout

the country, and been of infinite service to the copperhead community. The general desires

that vou will furnish the Secretary of War a copy of the document, with this despatch.
•' - r»AXr'T V!TT'n^VT?F'TVT T1DAN'L BUTTERFIELD.

[Received 10.15 a. m., April 28.]

Headquarters Army of the Potomac, April 27, 1863.

Hon. Edwin M. Staxton, Secretary of War

:

I have the honor respectfully to request that the agents in Washington of the New York

Times and Philadelphia Inquirer may be called upon to give the names of their correspond-

ents with this army who furnished the information upon which was based the statement,

offered for transmission to those papers last night, in Washington, respecting a submarine

cable said to be in use by the enemy between Falmouth and Fredericksburg; also the infor-

mation upon which was founded the article in the Inquirer of Saturday last upon the same
subject. If the names of these parties are not given, it is my intention to suppress the

circulation of the two papers named in the army of the Potomac, and to exclude their corre-

spondents from its lines.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 12.40 p. m.]

War Department, Washington City, April 30, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

The military sujiervisor of telegraphs, Major Eckert, will send you by mail all the infor-

mation th;it has yet been received in respect to the story about the sitbmariue telegraph.

You will have to protect yourself by rigid measures against the reporters in your armj-, and
the depaituieut will support you in any measure you are pleased to take on the subject.

Unless some one is punished you may suffer great injury. I have just been told that detailed

and no doubt exaggerated reports of the crossing at Kelly's ford, with lists of killed and
wounded, have been sent to the Times and Herald by mail. Notlung has been allowed to

pass by telegraph,

EDWIN M. STANTON.
Sent 1.10 p. m.

[Received 1.'20 p. m., 30th, in cipher.]

Headqu.\rters Army of the Potomac, ^pril 30, 1863.
Brigadier General IIaupt:

Be in readiness to commence work on this line of road by day after to-morrow morning.
Date of this, April 30, noon.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.
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[Received 2.55 p. m.]

Washington, May ], 1863
Major General J. Hooker,

Commanding Army of the Potomac, Virginia :

Hereafter, regiments of volunteers leaving the fiold on account of expiration of term of

service will be permitted to take their arms and accoutrements to the place of discharge, to

be delivered to the governor of the State, or to the officers appointed by him to receive them.
By order of the Secretary of War

:

E. D. TOWNSEND, Assistant Adjutant General.

Sent 5.45 p. m.

[Telegram, in cipher,]]

Headquarters Army of the Potomac,
May 1, 1863—7.30 p. m.

J. J. Peck, Major General, Suffolk, Va.:

Hood's and Pickett's divisions of Longstreet's are in our front—so reported by deserters

and prisoners captured to-day. This will leave nothing of Longstreet's command in your
front but Ransom, if he is there.

D. BUTTERFIELD, Chief of Staff.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram—Received 10.20 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
May 1, 1863—10.05 p. m.

Colonel J. C. Kelton, Assistant Adjutant General.:

Sir : General Hooker directs me to telegraph all information concerning re-enforcements
of the enemy from Richmond, as it may have an important bearing on movements else-

where, and to say that all their cavalry are in his immediate presence. Our information is

as follows: Two deserters from a Louisiana regiment of Early's division, who came in this

morning, (born in New York,) state, for some tiuie residents south report that while detailed

to the rear of their lines yesterday, near Hamilton's crossing, to coolc provisions for their

company, they saw Hood's division pass by ; that they talked to the troops, and asked where
they belonged. The character of these men, and the information they gave as to the posi-

tion of the enemy in front of the left wing of the army, causes me to rely upon their state-

ments. Colonel Sharpe, deputy provost marshal general, advises me that deserters from
Early's division liad heard their captain say on Wednesday that Hood and Pickett would be
here in time for the tight.

DANIEL BUTTERFIELD,
Major General, ChieJ' of Staff.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

War Department, Washington City, May 2, 1863.

Major General Hooker:
We cannot control intelligence in relation to your movements while your generals write

letters giving details. A letter from General Van Allen to a person not connected with the

War Department describes yom- position as intrenched at Chancellorsville. Can't you give
his sword something to do, so that he will have less time for the pen ?

EDWIN M. STANTON.
Sent 11 a. m.
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[In cipher.]

Headquauters Army of the Potomac, 3Iay 2, 1863.

Major General Keyes, Yorhtown, Va.:

Our cavalry ongbt yesterday or to-day to have been in rear of the enemy on the Richmond
and Fredericksburg road, at the crossing of the Paiiiunky, or in that vicinity', and have
destroyed it. Use every possible means to got any information, and telegraph it to ns, and
oblige. Things are very lively here now.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 11.10 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac, May 2, 1863.

Colonel KELTON, A. A. G,

:

Two deserters here from Pickett's division ; left him on the Blackwater April thirtieth,

(30th,) and no sign of a movement there.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[In cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
May 2, 1863—8 p. m.

Major General Peck, Suffolk, Va.

:

Our latest and most reliable information from Richmond is as follows; am inclined to the

belief that this will prove true

:

" Our friend just returned. The works around Richmond are most formidable ; at Meadow
Bridge and Mechanics^^lle road they are intended for field artillery ; no guns in position.

At Richmond are the city battalion and some artillery ; 2,700 rations issued to troops in

Richmond in active senice. General Wise has five thousand on the Peninsula ; Ijongstreet

has three divisions at Suftblk. When they left Lee they were each eight thousand strong

;

their effective force, all told, not over fifteen thousand men. D. H. Hill is ordered from
AVashington to re-enforce Longstreet's corps ; he may, however, take Longstreet's place at

Suflolk, and Lee may be re-enforced by Longstreet."
DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[In cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, May 3, 1863.

His Excellency A. Lincoln, President U. S.:

Though not directed or specially authorized to do so by General Hooker, I think it not
improper that I should advise you that a battle is 'n progress.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 2.45 p. m., May 3.]

Headquarters Army op the Potomac,
May 3, 1863—1.3« p. m.

His Excellency A. Lincoln, President U. S.:

From all rrjKirts y(;t coljirted the batth' has been most fierce and terrible; loss heavy on
both sides, (jeueral Hooker slightly, biit not severely, wounded. He Ijas preferred, thus
far, that notliiiig should be reported, and does not know of this ; but I cannot refrain from
saying this much to you. You may expect his despatch in a few hours, wliich will give the
result.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.
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[Received 4 p. m.]

War Department, Washington City, May 3, 1863.

Major General BuTTERFiELD, Chief of Staff:

The President thanks you for your telegrams, and hopes you will keep him advised as

rapidly as any information reaches you.

EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
Seikt 4.15 p. m.

[Received 4 p. m., May 3,]

Headquarters Army of the Potomac,
near C/iancellorsville, 1.25 p. m. May 3, 1863,

hy orderly to United States Ford, thence by telegraph 3.30 p. m.

His Exc£>llency A. Lincoln, President United States :

We have had a desperate fight yesterday and to-day, which has resulted in no success to

us, having lost a position of two lines which had been selected for our defence. It is now
1.30, and there is still some firing of artillery. We may have another turn at it this p. ui.

I do not despair of success.

If Sedgwick could have gotten up there could have been but one result. As it is impossi-

ble for me to know the exact position of Sedgwick, as regards his ability to advance and take

part in the engagement, I cannot tell where it will end. We will endeavor to do our best.

My troops are in good spirits. We have fought desperately to-day. No general ever com-
manded a more devoted army.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding^

War Department, Washington City, May 3, 1863.

Major General Butterfield :

Where is Greneral Hooker ? Where is Sedgwick ? Where is Stoneman

'

A. LINCOLN.
Sent 4.35 p. m.

[Received 8.15 p. m. ]

Headquarters Army of the Potomac,
May 3, 18G3--8 p. m.

His Excellency A. LlNCX)LN, President United States :

I have had no time to advise you. We have to-day here about 800 prisoners, six guns,

handsomely taken at point of bayonet I can give no general idea of how affairs stand :

]a«t reports all quiet in front of Chancellorsville, and Sedgwick fighting at 6.15 p. m; will

try after a while to advise you, if an intor\-al occurs.

DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 11 a. m.]

PIeadquarters Army of the Potomac, May 4, 16^3.

Major General Peck, Suffolk, Va. ;

Our cavalry bring information of fifteen or twenty thousand (20,000) of Longstreet's

forces getting off from the cars at Gordonsville.

DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

Part 1—15
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[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Arbiy,
Washington, D. C, May 4, 1863.

Maior General Hooker, Anny of the Potomac :

Major General Dix telegraphs that Lougstreet is in full retreat from Snffollt.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 12 m.

Headquarters ARjnr, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAG:ER, Major and A. A. G.

War Department, Washington City, May 4, 1863.

Major General Butterfield :

We have news here that the enemy has re-occupied heights about Fredericksburg. Is

that true ?

A.. LINCOLN.
Sent 3.10 p. m.

[Received 10,45 a. m.. May 6, in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
In the Field, May 5, 1863—11 a, m.

His Excellency A. Linxoln, President United States :

General Hooker if? not at this moment able, from pressing duties, to write of the condition

of affairs. He deems it his duty that you should bo fully and correctly advised. He has
intiTisted it to me. These are my words, not his.

Of his plans you were fully aware. The cavalry, as yet learned, have failed in executing
their orders. Averell's division returned ; nothing done ; loss of two or three men. Buford's
regulars not heard from. General Sedgwick failed in execution of his orders and was com-
pelled to retire, and crossed river at Banks's ford last night; his losses not known. The 1st,

3d, 5th, 11th, 12th, and two divisions of 2d corps, are now on south bank of Rappahannock,
intrenched between Hunting run and Scott's dam. Trains and artillery reserve on north bank
of Rappahannock. Position is strong, but circumstances, which in time will be fally explained,
make it expedient, in the general's judgment, that he should retire from this position to the
north bank of the Rappahannock for its defensible position ; among these is d'auger to his

communications by possibilitj^ of enemy crossing rivet on our right flank and imperilling
tills army, with present departure of two-years and three-months troops constantly weak-
ening him. The nature of the country in which we are prevents moving in such a way as

to find or judge position or movements of enemy. He may cross to-night, but hopes to be
attacked in this position.

DANIEL BUTTERFIELD, Slajor General, Chief of Staff.

[In cipher.]

War Department,
Washington City, D. C, Hay 6, 1863—11.40 a. m.

Major General Hooker :

We have, through General Dix, the contents of Richmond papers of the (5th) fifth. Gen-
eral Dix's desjiatch in full is going to you by Captain Fox, of the navy. The substance is

General Lee's despatcth of the (3d) third, Sunday, claiming that he had beaten you, and that
you were then retreating across the Rappahannock ; distiiictly stating that two of Long-
street's divisions fought you on Saturday, and that General Paxtou was killed, Stonewall
Jackson severely wounded, and G<merals Heth and A. P. Hill slightly wou^ided. The Rich-
mond papers all state, upon what authority not mentioned, that our cavalry have been at

Ashland, Hanover Court Ilouse, and other points, destroying several locomotives, and a good
deal of other property, and all the railroad bridges to within five (5) miles of Richmond.

A. LINCOLN.
S«nt 12.25 p. m,
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[Received 1.35 p. m., in cipher.]

Headquarters Arimy of the Potomac,
May 6, 1863—1.15 p. m.

His Excellency A. Lincoln, President United States :

I hare just returned fi'om above, and find here your two despatches to General Hooker,

and one from him to me directing mc to telegraph you that the army has recrossed the river,

that the bridges are up, and that all are under orders to return to camp. Yom' despatches

were sent to him, and by this time he has probablv received them.

DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 6.20 p. m.. May 6, 1863. ]

Headquarters Army of the Potomac,
May 6, 1863—3 p. m.

His Excellency A. Lincoln, President United States :

Have this moment returned to camp. On my way received your telegrams of 11 a. m.

and 12.30. The army had previously recrossed the river and was on its return to camp.

As it had none of its trains of supplies vrith it, I deemed this advisable. Above I saw no

way of giving the enemy a general battle with the prospect of success which I desire. Not

to exceed three corps, aU told, of my troops have been engaged. For the whole to go in

there is a better place near-er at hand. "Will write you at length to-night. Am glad to hear

that a portion of the cavalry have at length turned up; one portion did nothing.

JOSEPH HOOKER, Major General Commanding.

Washington, D. C, May 6, 1863.

General Hooker :

Just as I had telegraphed you contents of Richmond papers shov>nng that our cavalry has

not failed, I received General Butterfield's of 11 a. m. yesterday. This, with the great rain

of yesterday and last night, securing your right flank, I think puts a new face upon your

case ; but you must be the judge.
A. LINCOLN.

Sent 12.30 p. m.

[Received 2.55 p. m.]

War Department, Adjutant General's Office,
Washington, May 6, 1863.

Major General Hooker,
Commanding Army of Potomac, Falmouth, Va.:

Under the circumstances of the case, May ninth (9th) wiU have to be taken as date ot

muster out of the r23d Pennsylvania, nine-months men.
By order of the Secretary of War

:

THOMAS M. VINCENT,
Assistant Adjutant General.

Sent 3.35 p. m. . _ -:r- •---.•>

Headquarters Depart.ment of Washington, May 6, 1863.

Major General D. Butterfield, Chief oj Staff, Army of Potomac :

I send you some information received here this morning.
S. P. HEINTZELMAN, 3Iajor General.
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"Faiepax Court House, May 6, 1863.

'• Major General Heixtzelman :

"John P. Derail, brakeman on tbe Culpeper and Gordonsville road, who came in our lines

at Warrenton Junction yesterday evening claiming protection, reports that he left Gordons-

ville Saturday at 4 p. m.; at that time there were about 200 rebel infantry and 300 cavalry

at Gordousvil'le. A rebel train, which started out from Gordonsville for Charlottesville, was
compelled to return on account of a portion of our forces being at Cobban's Station. Lee's

cavalry force passed through Gordonsville on Friday last for Louisa Court House, where a

ii^ht occurred on Saturday evening, with what result Devall did not know. He reports

tiiat there are three trains at Gordonsville which could not leave on any of the railroads.

"Major General STAHL."

Have you auv force holding Rappahannock Station ?

Respectfully, S. P. HEINTZELMAN,
Major General, Commanding,

War Department, Washington City, D. C, May 6, 1863.

Slajor General Hooker :

The President and geueral-in-chief left here this afternoon at 4 o'clock t6 see you. They
are probably at Aquia by this time.

EDWIN M. STANTON.
Sent 8.30 p. m.

[Received 12.05 a. m., May 8.]

HEADiiUARTERS ARMY OF THE POTOMAC, May 7, 1863—10.30 p. m.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War :

Major General Stoneman's aide-de-camp. Captain Sumner, is just in—left his chief at

Raccoon ford this morning, having, as reported, disarranged all the enemy's railroad com-
munications between this and Richmond, and one party having extended their operations to

James river, destroying the canal, &c. Three regiments of the command left his to destroy

the railroad bridges across the Chickahominy, with instructions to go into Yorktown; the

party will recross tlie Rappahaimock to-morrow.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 11.25 a. m. ]

War Department, Washington City, May 7, 1863.

Major General D. Butterfield, Chief of Staff, Sfc, Camp near Falmouth :

Many applications are now being made for passes to the army for the purpose of recover-

ing the bodies of friends who have been killed, and the Secretary of War desires me to ask
if passes for this purpose can be given, without causing embarrassment or injury to the

service.

EDWARD R. S. CANBY, Brigadier General.
Sent 12.20 p. m.

[Cipher.]

War Department, Washington City, May 1, 1863.

Major General Hooker :

Richmond papers of Tuesday received at this department aro'full of accounts of the panic
and destruction accomplished by Stoneman. From the several papers, and the statement of

General Stonghton, just arrived, the following among other facts appeaf

:

1 St. That a portion of Stoneman's force were within two miles ot Richmond oujiMonday.
Tills is stated by i\\i\ Richmond papers. General Stoughton reports that there was not at

that time a single soldier in Richmond.
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2d. The road was torn up at rarious points, and General Stougliton says the canal broken,
but the papers assert that it was not broken.

3d. Stoneman's force is represented to be divided into detachments operating in different

directions and producing great panic everrwhere in that region. Other details are given
at great length, but the above are the principal points.

The result at ChancellorsviUe does not seem to have produced any panic. Gold has only
risen six per cent, in New York, and at the close to day had gone "down four. The public
confidence seems to remain unslmken in the belief of your ultimate success.

EDWIN M. STANTON.
Sent 9.30 p. m.

[Received 8 a. m.. May 8.]

Headquarters Arjniy of the Potomac, May 8, 1863—8 a. m.

Horu Edwoj M. Stanton, Secretary of War

:

Have you received any late news from Yorktown ? I am extremely anxious to know
what damage three regiments of dragoons did to the Aquia and Richmond railroad after

they were detached from Stoneman's column. They went to Gloucester Point, where Major
General Keyes had communication with them three days ago. Stoneman has recrossed the
Rappahannock, and is now on his way to this camp.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 10.50 a. m.

]

War Departmen-t, Washington City, May 8, 1863.

Major General Hooker :

Has any arrangement been made to recover our wounded soldiers and officers who fell

into the hands of the enemy ? Some arrangement can probably be effected thi'ough Colonel
Ludlow, the agent for exchange at Fortress Monroe. But I desire to know your wishes be-
fore giving him instructions.

EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
Sent 11 a. m.

[Received 10.30 a. m.]

War Department, Washington, D. C, May 8, 1863.

Major General D. Butterfield, Chief of Staff, Sfc, Camp near Falmouth :

The Secretary of War desires to know if the agents of States that have troops in the army
of the Potomac can be of any service in caring for the wounded from their States. Will
it be advisable to permit them to go down ?

EDWARD R. S. CANBY, Brigadier General.
Sent 11.05 a. m.

[Received 11.20 a. m.. May 8.]

Headqu.arters Arjiy of the Potomac, May 8, 1363.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War :

Provision has been made for having our wounded properly cared for here. They are no^v
in houses near ChancellorsviUe, and to-day medical attendance and supplies will be sent
there. As soon as the river is fordable they will be brought to this camp.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.



230 • GENERAL HOOKER.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Armt, Washington, D. C, May 8, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

General Dis had moved his troops before he received my order to suspend his operations,

and probably occupied West Point in force yesterday.^ "^ ^
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Headquarters Army, April 11, 1865.

Official:
, ,

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

Sent 1'2 m.

,
[Received 2 p. m.]

Executive ILvnsion, Wasfiington, May 8, 1863.

llajor General Hooker :

The news is here of the capture by our forces of Grand Gulf—a large and very important

thing. General Willich, an exchanged prisoner, just from Richmond, has talked with me
this morning. He was there when our cavalry cut the roads in tliat vicinity. He says there

was not a sound pair of legs in Richmond, and that our meu, had they known it, could have

safely gone in and burned everything, and brought us Jeff. Davis. Wo captured and

paroled three or four hundred meu. He says, as he came to City Point, there was an army
three miles long (Longstreet's, he thought) moving towards Richmond.
Milroy has captured a d&spatch of General Lee's, in which he says his loss was fearful in

the late battle with you.
A. LINCOLN.

Sent 4 p. m.

War Department, Washington City, May 8, 1863.

Major General Hooker:
De.ir Sir : The tone of two telegrams received—one from General Curtis, and the other

from Rosecrans—I think will please you, and I therefore send them to you as the cheering
voice of brother soldiers, that will be welcome to you. I also send one from Governor Sey-
mour. My telegram w\'is a simple announcement of results, and was sent to all the gover-
nors and commanders in order to let the public know the truth. Several of the governors
have answered, and all manifest their unshaken confidence ui you and your army.

EDWIN M. STANTON.
Sent 8.30 p. m.

" St. Louis, Mo., 11.10 a. m.. May 8, 1863.

" Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War

:

" I thank you for your tidings from the army of the Potomac.
" Partial reverses should only stimulate new energy and immediate recovery. The general

result is far worse for the enemy.
"Even small re-enforcements and persevering assaults, will force him to retire.

The country and troops of the west are inspired with confidence, and send back a voice
of cheer and sympathy to thek comrades in the army of the Potomac.

"S. R. CURTIS, Major General."

" MURFREESBORO, Tenn., May 8, 1863.
" Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War:

_" Thanks for your despatch. It relieves our great suspense. What we want is to deal
witli their annies piece for piece, which is good when we have the odds. We shall soon be
ready here to try that.

"W. S. ROSECRANS, Major GcrecraZ."

"Albany, N. Y., May 8, 1863.
" Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War: *

" Thanks for your telegram. The information is most acceptable and encouraging.
"HORATIO SEYMOUR."
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Headquarters Armt of the Potomac, May 9, 1863.

General : I enclose herewith a copy of an order relieviag Brigadier General Averell from
duty with this army, and directing him to report in person to you. My reasons for adopt-

ing this course towards this officer will be found in the accompanying papers, as follows :

My instructions to Major General Stoneman, dated April 12 and 28, copies of which were
furnished Brigadier General Averell ; the report of the- operations of the second division of

cavalry under Brigadier General Averell, dated May 4.

From these it will appear that my instructions were entirely disregarded by that oiBcer,

and in consequence thereof the services of nearly four thousand cavalry were lost, or nearly

lost, to the country during an eventful period, when it was his plain duty to render services

of incalculable value.

It is no excuse or justification of his course to allege that he received instructions from
General Stoneman in conflict with my own, and it was his duty to know that neither of

them affords an excuse for his culpable indifference and inactivity. If he disregarded all in-

structions, it was his duty to do something. If the enemy did not come to him, he should

have gone to the enemy. General Averell's command numbered about four thousand

sabres and a light battery, (a larger cavalry force than can be found in the rebel army
between Fredericksburg and Richmond,) and yet that officer seems to have contented him-
self between the 29th of April and 4th day of May with having marched through Cul-

peper to Rapidan, a distance of twenty-eight miles, meeting no enemy deserving the

name, and from that point reporting to me for instructions ; from there he marches to

Ely's ford, twenty-three miles, and recrosses the Rappahannock at the United States ford

May 4.

It is unnecessary for me to add that this army will never be able to accomplish its mis-

sion under commanders who not only disregard their instructions, but at the same tiihe

display so little zeal and devotion in the performance of their duties. I could excuse

General Averell in his disobedience, if I could anywhere discover in his operations a desire

to find and engage the enemy.
I have no disposition to prefer charges against him, and in detaching him from this army

my object has been to prevent an active and powerful colxmiQ from being paralyzed in its

future operations by his presence.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Majc/r General, Commanding.

Please have this referred to the War Department.
J. H.

Brigadier General L. Thomas, Adjutant General of the Army.

Headquae,te£13 OF THE Armt, WasMnc/ton, April 6, 18 65.

Official

:

RICHARD D. CUTTS, Colonel and A. D. C.

Headquarters Army of the Potomac,

Camp near Chancellorsville, May 3, 1863.

Brigadier General Pleasonton will assume command of the division of cavalry now held

by Brigadier General Averell.

The latter will, on being relieved, report for orders to the Adjutant General of the army.

By command of

Major General HOOKER.
J. H. Van Allen, Brigadier General and A. D. C.

General Pleasonton will please deliver the above to General Averell.

Headquarters Armt of the Potomac,
Camp near Falmouth, May 8, 1863.

Official

;

S. WILLIAMS, A. A. G.

Headquarters Army of the Potomac, April 12, 1863.

General: I am directed by the mijor general commanding to inform you that you will

march at 7 o'clock a. m., on the I'ith instant, with all your available force, except one

brigade, for the purpose of turning the enemy's position, on his left, and of throwing your

command between him and Richmond—isolating him from his supplies, checking his retreat.
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and inflicting en him every possible injury whicli will tend to his discomfiture and defeat.

To accomplish this, the general suggests that you ascend the Rappahannock by the differ-

ent routes, keeping well out of the view of the enemy, and throwing out well to the front

aud fl;mke small parties to mask your movement, and to cut off all communication with

the enemy by the people in their interests living on this side of the river. To divert aus-

picicn, it may not he amiss to have word given out that you are in pursuit of Jones's gue-

rillas, as they are operating extensively in the Shenandoah valley, in the direction of Win-
chester. He further suggests that you select for your place of crossing the Rappahannock
some point to the west of the Alexandria and Orange railroad, which can only be deter-

mined by the circumstances as they are found on the arrival of your advance. In the

vicinity of Culpeper you will be likely to run against Fitz Hugh Lee's brigade of cavalry,

consisting of aljout two thousand men, which it is expected you will be able to disperee and
destroy without delay to your advance, or detriment to any considerable number of your
command. At Gordonsville the enemy have a small provost guard of infantry, which it

is expected you will destroy, if it can be done without delaying j^our forward movement.
From there it is expected that you will be able to push forward to the Aquia and Rich-

mond railroad, somewhere in the vicinity of Saxton's Junction, destroying along your whole
route the railroad bridges, trains of cars, depots of provisions, lines of telegraphic commu-
nication, &c. The general directs that you go prepared with all the means necessary to

accomplish this work effectually. As the line of the railroad from Aquia to Richmond
presents the shortest one for the enemy to retire on, it is more than probable that he will

avail himself of it, and the usually travelled highways on each side of it, for'thie purpose ;

in which event, you will select the strongest positions, such as the banks of streams, com-
manding heights, &c., in order to check or prevent it; and, if unsuccessful, you will fall

upon his flanks, attack his artillery and trains, and harass him until he is exhausted and
out of supplies. Moments of delay will be hours and days to the army in pursuit. If the

enemy should retire by Culpeper and Gordonsville, you will endeavor to hold your face*

in his front and harass him day and night, on the march and in camp, unceasingly. If you
cannot cut off" from his column large slices, the general desires that you will not fail to

take small ones. Let your watchword be fight, and let all your orders be fight, fight, fight,

bearing in miud that time is as valuable to the general as the rebel carcasses.

It is not in the power of the rebels to oppose you with more than five thousand sabres,

and those badly mounted, and, after they leave Culpeper, without forage and rations.

Keep them from Richmond, and, sooner or later, they must fall into our hands.

The general desires you to understand that he considers the primary object of your
movement the cutting of the enemy's communications Avith Richmond by the Fredericks-

burg route, checking his retreat over those lines, and he wishes to make everything sub-

servient to that object. He desires tha,t you will keep yourself informed of the enemy's
whereabouts, and attack him wherever you find him.

If, in your operations, an opportunity should present itself for you to detach a force to

Charlottesville, which is almost unguarded, and destroy depots of supplies said to be there,

or along the line of the Aquia raih'oad in the direction of Richmond to destroy the bridges,

&c., or the crossing of the Pamuukey in the direction of West Point, destroying the ferries,

felling trees to prevent or check the crossing, they will all greiitly contribute to our com-
plete success.

You may rely on the general's being in communication with you before your supplies
are exhausted.

Let him hair from you as often as necessai-y and practicable.

A brigade of infantry will march to-morrow morning at eight o'clock, for Kelley's ford,

with one battery, and a regiment to tho United States ford and Banks's ford, to threaten
and hold those places.

It devolves upon you, general, to take the initiative in the forward movement of this

grand army, and on you and your noble command must depend, in a great measure, the
extent and brilliancy of our success. Bear in mind that celerity, audacity, and resolution
are everything in war, and especially is it the case with the command you have, and the
enterpri.se on which you are about to embark.

Very respectfully, your obedient servant,

S. WILLIAMS, A. A. O.
Major General Stoneman, Commanding Cavalry.

Headquaetees of the Abut, Washinqton, April 6, 1865.
OflScial: /

RICHARD D. CUTTS, Colonel and A. D. C.
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Headquarteus Ahmt or the Potomac, 3Iorrisville, April 28, 1863.

General : I am directed by the major general commanding to inform you that the

instructions communicated for your government on the 12th instant are so far modified aS

t6 require you to cross the Rappahannock at such points as you may determine between
Kelly's and Eappahannock fords, including them ; and for a portion of your force to

move in the direction of the Raccoon ford and Louisa Court House, while the remainder
is engaged in carrying into execution that part of your original instructions which relates

to the enemy's forces and positions on the line of the Alexandria and Orange Railroad,

and the line itielf ; the operations of this column to be considered as masking the

column which is directed to move by forced marches to strike and destroy the line of the
Aquia and Richmond railroad.

i'ou are further directed to determine on your point for the columns to unite, and it la

recommended that it be on the Pamunkey, and near that line, as you will then be in

position with your full force to cut off the retreat of the enemy by his shortest line. la
all other respects yoar instructions, as before referred to, will remain the same.

You will dirfct all your force to cross to-night, or, if that should not be practicable, to

be brought to the river and have it all thrown over before eight o'clock to-morrow morn-
ing. If the fords should be too deep for your pack animals and artillery, they will be
crossed over the bridge at Kelly's ford.

You will please furnish the officers in command of these two columns with a oopy of

this and your original instructions.

Very respectfully, your obedient servant,

WM. L. CHANDLER, Captain and A. D. C.

Major General Stoneman, Commanding Cavalry Corps.

Hbadquaeters Army of Potomac, Mat/ 8, 1863.
Official

:

S- WHjLIAMS, Assistant Adjutant General.

Unitkd States Ford, Rappahannock, May 4, 1863.

Gei-ierai. : Pursuant to the instructions which I had the honor to receive from you yes-

terday evening, I have the honor to submit the following report of the operations of the

2d cavalry division since it crossed the Rappahannock :

On the 28th ult. the division was in bivouac near Warrenton. In obedience to orders

received from the major general commanding the cavalry corps, it moved from that place

about 10 p. m., and reached the vicinity of Eappahannock bridge and ford about 5 a. m.
29th, ready to cross the river in the morning. At 6.25 am. a copy of your instructiona

to the major general commanding the corps was received, dated April 12, and a copy of a

modification of those instructions from the same source, dated April 28. I reconnoitred

the Rappahannock ford at 7 a. m. with Colonel J. B. Mcintosh and other ofScers. The
force of the enemy and the defences on the opposite side were insignificant, but the ford,

upon trial, was found too deep for the passage of my command with safety. The s^vim-

ming of 3,000 cavalry across a deep, swift river, when there was a practicable ford four

miles below, and in view of the immediate active operations which must take place on
the other side, I regarded as unsafe, unnecessary, and imprudent. A staff officer from the

major general commanding the corps brought me a message to the effect that, if I found
the ford impracticable, I should be guided by my own judgment as to the place of

crossing.

I marched my command to Kelly's ford, over which half of it was crossed, v/hile the

other half passed over the bridge. The cavalry was over before 3 p. m., but the pack
train was delayed a short time by a break in the pontoons.

My command consisted of Colonel B. F. Davis's brigade, the bricades of Colonels Mcin-
tosh and Sargent, with Tidball's battery, in all about 3,400 sabres and six guns. With it

I was directed by the major general commanding the corps to proceed in the direction of

Brandy Station, reach there if possible that night, and communicate with Buford, who
would he at Stevensburg. On the day following I was to proceed to Culpeper Court
House and Rapidan Station, attacking the cavalry of the enemy and keeping him occu-

pied, while Buford proceeded with the major general commanding corps to execute that

portion of the original instructions which referred to operations in rear of the enemy's
main body.

I attacked the enemy's cavalry and artillery half an hour after starting, and drove him
until it was too dark to distinguish friend from foe. From information received from a
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deserter and from an intercepted despatch, it was ascertained that Stuart's headquarterg

were at Brandy Station, and that he was awaiting our approach with his entire force, con-

sisting of four brigades and fifteen pieces of artillery. This information was confirmed

the day following.

On the morning of the 30th I received the following despatch, at 7 a. m., viz

:

Headquakters Cavalry Corps, April 30, 1863.

To Brigadier General Aveiell, Commanding, 8fc. :

The major general commanding directs me to say that we did not get off this morning

as soon as was anticipated, but will endeavor to carry out our original instructions in the

next twenty-four hours. Keep your communication open with your infantry support.

Our pack train with 1 1th corps.

Very respectfully,

A. J. ALEXANDER, Assistant Adjutant Gtneral.

The infantry support referred to was probably the infantry division at Kelly's ford. My
division arrived at Culpeper Court House 11 a. m., driving out, dispersing, and capturing

a small force of the enemy. Sixty barrels of confederate flour, & large amount of salt,

bacon, &c., were found, and what we could not use was distributed among the poor

people of the place. The enemy was pursued rapidly twelve miles fiirther, by Cedar

mountain, towards the Eapidau. From prisoners taken and from contrabands it was

learned that at least two brigades of the enemy's cavalry were flying beforp us. At Cul-

peper Court House a mail was captured, from the letters of which the intelligence was
gathered that the army of the Potomac was advancing over the line of the Orange and
Alexandria railroad, and that General Jackson was at Gordonsville with 25,000 men to

resist it. This was corroborated by subsequent statements of prisoners, &c. At 6.30 p. m.
the following order was received, viz :

Headquarters Cavalry Corps, April 30, 1863.

Brigadier General Averell, Commanding, Sfc. :

The major general commanding directs me to say that we have been delayed by high

water, &c. , and that he desires you to push the enemy as vigorously as possible, keeping him
fully occupied, and, if possible, drive him in the direction of Eapidan Station. Ee turns

the enemy over to you.

Very respectfully,

A. J. ALEXANDER, Assistant Adjutant General.

We had heard that the brigade of W. H. F. Lee had taken the road to that ford, and
that the ford was impracticable. With the hope of catching him we pushed on until we
arrived at the station, 7.30 to 8 p. m., when the enemy opened an artillery fire upon my
advance. Halting in the road until morning, I pursued my instructions of fully occupy-

ing the enemy by first reconnoitring his position and then attacking him, in which opera-

tion his left was nearly turned. My right was within three miles of Orange Court House,

and he lost his position of the night before, and some prisoners and killed and wounded.
From intercepted letters and the other usual sources of information it was found that

the enemy contemplated a general engagement near Gordonsville. At 6.30 a. m., on the

2d instant, in obedience to your order, I withdrew my force from the direction of Orange
Court House, and marched to Ely's ford, on the Rappahannock, where I arrived 10.30

p. m. At 11.30 the camp was attacked by the 16th North Carolina regiment of infantry,

but he was quickly repulsed. On the 3d instant, when the battle opened between your

army and that of the enemy, I sent an officer with a party of men to reconnoitre the

enemy's left to see if it was possible to reach him with the cavalry. It was found im-

practicable, but the officer captured nine prisoners. Before receiving your written

instructions you observed that the bridge across the Rapidan must be destroyed. It was
done more effectually by the enemy himself, under the impression that you were advancing
vdth. your army over that line ; that impression was created by the 2d cavalry division.

And other bridges, together with the telegraph communications, were destroyed in

obedience to the following in your original instructions, not modified, viz :

" In the vicinity of Culpeper you will be likely to come against Fitzhugh Lee's brigade

of cavalry, consisting of about 2,000 men, which it is expected that you will be able to

disperse and destroy without delay to your advance, &c. ' At Gordonsville the enemy
have a small provost guard of infantry, which it is expected you will destroy, if it can be
done without delaying your forward movement. If the enemy sliould rehire by Culpeper
and Gordonsville, you will endeavor to hold your face in his front. "- * « * Keep
them from Richmond, and sooner or later they must fall into our hands."
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And from the modifications of the original orders the following, viz :

u -» c «- a and for a portion of your force to move in direction of Eaccoon ford and
Louisa Court House, -while the remainder is engaged in carrying into execution that part

of original instructions which relates to the enemy's force and position on the line of the

Orange and Alexandria raih'oad and the line itself. The operations of this column to

be considered as masking the column which is directed to move by forced marches to

strike and destroy the line of the Aquia and Richmond railroad."

I beg to state that the column first referred to was Buford's ; the second mine.
My losses have been two officers and two men wounded, one man killed. Have taken

from the enemy, besides the srores mentioned, thirty-one prisoners.

I have, in conclusion, to acknowledge the receipt of your order relieving me from the

command of the 2d division.

I am, general, very respectfully, your obedient servant,

WM. W. AVERELL, Brigadier General Volunteers.

Major General Hooker, Comnuxnding Army of the Potomac.

Headquarters Arjot of the Potomac, May 8, 1863.

Official :

S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.

[Received 1L30 a. m.]

War Department, Washington City, D. C, May 9, 1863.

Major General Butterfeeld, Chief of Staff

:

There are a number of State agents and surgeon generals clamoring to go down and
look after their wounded. They have been held back. But is there any objection now to

their going down? Whatever General Hooker's wishes are shall be enforced.

EDWIN M. STANTON.
Sent 12 m.

[Received 10.55 a. m.]

War Department, Washington, D. C, May 9, 1863.

Major General Hooker :

Measures have been taken to get as full and exact report of what was done by your
cavalry, and the condition of the enemy's communication, as possible, which will be
transmitted as soon as it is received.

EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
Sent 12 m.

[Received 12.45 p. m., May 9.]

Headquarters Army of the Potomac, May 9, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War :

General Hooker directs me to say, on the information of the medical director of this

army, that all the wounded within our lines are properly cared for and have everything
they need. Those of our wounded within the enemy's lines the enemy will not permit
any person to visit, but they are all to be sent over to us. If any aid is required it will

be telegraphed for. The effect of the presence of these agents has been to interfere with
the necessary and proper system. The medical director does not desire them to be here at

this time.

DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

War Department, Washington, D. C, May 9, 1863.

Major General Buttbrfibld :

Governor Curtin, I am informed, has taken his medical staff with him to Aquia creek.

If so, it is without the knowledge and consent of this department, and against its repeat-
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e<ily expressed wishes. The same rule should be applied equally to all the Btatee, and
Governor Curtin's medical agents should not be allowed a privilege denied to the surgeon
general of New York and other States, who are now clamoring because Curtin.has gone.

This information is given that the general may know that the violation of his wishes by
Governor Curtiu has not been sanctioned by this department.

EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
Sent 3.15 p. m.

Washington, D. C, May 9, 1863.

Major General Hooker, Falmouth, Va :

Mrs. General Hays is here and wishes to join her husband. Can you tell me where ha
now is, or where she can meet him ?

H. W. HALLEGE, Oenerd-ia- Chief-

[Received 7. p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, May 9, 1863.

Major General Halleck, (7eneraZ-m-C/iie/.-

General Hays is supposed to be on his way to Richmond, wounded and a prisoner. Mrs.
Hays's most tUrect way would be via City Point.

JOSEPH HOOKER, Major General Oommanding.

[Received 9.40 p. m.]

War Department, Washington City, May 9, 1863.

Major General Hooker :

The cable between Cherry Stone and Fortress Monroe being broken, the only communi-
cation across is by boat, and hence no answer has been received to the inquiries made re-

specting the exact amount of breakage on the railroads by Stoueman's commands. The
intelligence will be forwarded as soon as it is received.

EDWIN M. STANTON.
P. S.—A despatch for you is now coming over the wires from Fortress Monroe, and will

be forwarded immediately, and also one from General Dix, on the same subject, which is

being deciphered.

Sent 9.50 p. m.

War Department, Washinffton, D. C, Mayd, 1863— 10 p. m.

Major General Hooker :

The President this morning instructed General Dis to ascertain whether the four bridges
over the North and South Anna rivers were destroyed. The following answer has just been
received from Colonel Kilpatrick :

"General Gregg was ordered to destroy the bridges referred to. I only burned them
over the Chickahomiuy. I do not know that he succeeded, but was told by prisoners that
be did,

"J. KILPATRICK."

EDWIN M. STANTON.
Sent 10.10 p. m.

[Received 11.59 p. m., May 9.]

Headquarters Army of the Potomac, 3hy 9, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War:

The Burgeon general of Pennsylvania has s-topped at Aquia.
DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.
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[Received 10 a. m., May 10]

Headqoartees Army of the Potomac, May 10, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War:

From the most reliable informatiou I have beea able to gather, railroad communication
between Fredericksburg and Richmond, by the direct route, was interrupted for one day.

Ihe bridges of importance appear to have remained untouched. With the exception of

Kilpatrick's operations, the raid does not appear to have amounted to much. However,
some reports have yet to come in. My instructions appear to have been entirely disre-

garded by General Stonemaa. I shall know particulars soon. Please inform me what
force is at West Point. What is General Peck doing, or expected to do? The bulk of

Longstreet's army is reported to be at City Point, within easy supporting distance to Lee's

army, on my resuming operations.

JOSEPH HOOKER, 3Iajor General, Commanding,

[In cipher.]

War Department,
Washington, D. C, May 10, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

General Dix's forces at West Point are five thousand infantry, two batteries and one hundred
cavalry. Peck at last accounts was pushing the forces of the enemy in front of Suffolk, in

order to ascertain their strength. General Dix reports Longstreet at Eichmoud. General
Peck's forces are about twenty thousand.

EDWIN M. STANTON,
Secretary of War.

Sent 11. 30 a. m. -

[Received 12 m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
May 10, 1863—10. 30, a. m.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War ;
•

I have just heard Irom the enemy opposite me. For several days they have been return-

ing to their camps, and that by to-night they expected to be re-established in them—their

location very nearly the same as before the light.

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding.

[In cipher.]

War Department,
Washington City, May 11, 1863.

Major General BUTTERFIELD

:

About what distance is it from the Observatory we stopped at last Thursday to the line of

enemy's works you ranged the gla.ss upon for me ?" ^ ^
A. LINCOLN.

Sent 4. 10 p. m.

[Received 3. 30 p. m.]

' Headquarters Army of the Potomac,
May 12, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of Jlar :

We have Richmond papers of yesterday containing obituary notices of General Jackscn
who died Sunday at 3. 30 p. m.

DAN'L BUTTERFIELD,
Major General, Chief of Staff.
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[In cipher.]

Executive Mansion, Washington, May 13, 1863.

If it will not interfere with the service, nor personally incommode you, please come up and

see me this eveninj^.
A. LINCOLN.

Major General Hooker.

Sent at 1 p. m. .

[Eeceived 10. 35 p. m., in cipher.]

Headquarters Armt of the Potomac,
• May 13, 1863—10. 30 p. m.

A deserter from the 3d Alabama reports Pickett and Hood arrived. The provost marshal's

department seems to place confidence in his statement. I have not seen him.
DAN'L BUTTERFIELD,

Major General, Chief of Staff,

Maj. Gen. Hooker—{Care of the President.)

[Received 4. 20 p. m., May 14.]

Headquarters Army of the Potomac,
May 14, 1863—3. 05 p. m.

Yager, scout, reports as follows : I crossed about one o'clock this a. m. at Rappahannock
Station. No force at Culpeper except a few scouts of Stuart's cavaUy. Longstreet's forces

are guarding the Rapidan. The bridge will be done by to-morrow. They expect Long-
street's division at Culpeper soon. The rumor at Culpeper is, that General Beauregard is to

re-enforce Lee as soon as the roads are repaired. The greater part of Stuart's cavalry went
towards the Peninsula yesterday.

Major General Hooker, Washington, D, C.

DAN'L BUTTERFIELD,
Major General, Chief of Staff.

[Received 10 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
May 14, 1863.

The following is a copy of an original letter of Jeff. Davis in my possession.

DAN'L BUTTERFIELD,
Major General, Chief of Staff.

His Excellency A. Lincoln,
President of the United States,

"Richmond, Va., Sunday, a. m., May 1, 1863.

"My Dear Sir : Enclosed I send you a telegram from Isaac, as requested by him. The
news from Mississippi is not definite beyond the fact that Bowen, after engaging the enemy
fiouth of Port Gibson, had, under cover of night, fallen back across the Bayou Pierre, and
that Loring was moving liis support from Vicksburg. The enemy landed in large force

near Brulinsburg, and have made cavalry raids as far as the New Orleans and Jackson rail-

road. General I'emberton, as you are aware, is very deficient in cavalry, and is greatly out-

nambered in infantry. "We are looking with intense anxiety to the operations of your army,
and I have made earnest though not very successful efibrts to give it prompt r^-enlbrcemeuts.

" With best wishes, I am ever your friend,

"JEFF. DAVIS.
"Col. ."
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[Received 8.50 a. m., May 16.]

Headquarters Army of the Potojl\c, May 16, 1363,

Hon. Eo'mN M. Stanton, Secretary of War:

Our wounded are all in our hospitfils in camp. I have no objection to your pormittinf^

such Stat« or sanitary ag^ents, in limited numbers, as you may judge fit and proper, to visit

them.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 4.30 p. m.]

War Department, Washington, D. C, May 25, 1863.

Major General Hooker, Commaiiding Army of the Potomac :

No confederate officers will be paroled or exchanged till further orders. They will be kept
in close confinement and strongly guarded. Those already paroled will be confined.

H. \y. HALLECK, General-in-Chief.

He.adquarters Army of the Potomac,
OJJice of the Provost Marshal General, Bureau of Information. May 27, 1863.

General : By direction of the general commanding I furnish the following memoranda ot

the position of the enemy, and other data, obtained within the last few days

:

1. The enemy's line in front of us is much more contracted than during the winter. It

extends from Banks's ford, on a line parallel with the river, to near Moss Neck. Anderson's
division is on their left, McLaws's is next, and in rear of Fredericksburg Early's is massed
about Hamilton's crossing, and Trimble's is directly in the rear of Early; Rhodes's (D. H.
Hill's old division) is further to the right and back from the river, and A. P. Hill's is the

right of their line, resting nearly on Moss Neck. Each of these six divisions have five

brigades.

2. Pickett's division, of six brigades, has come up from Suffolk, and is at Taylorsville,

near Hanover Junction.
3. Hood's division, of four brigades, has also left from the front of Suffolk, and is between

Louisa Court House and Gordousville.

4. Ten days ago there was in Richmond only the city battalion, 2,700 strong, commanded
by General Elzey.

5. There are three brigades of cavalry three miles from Culpeper Court House towards
Kelly's ford. They can at present turn out only 4,700 men for duty, but have many dis-

mounted men, and the horses are being constantly and rapidly recruited by the spring growth
of grass. These are Fitz Lee's, Wm. H. Fitzhugh Lee's, and Wade Hampton's brigades.

6. General Jones is still in the valley, near New Market, with about 1,400 cavalry and
twelve pieces of light artillery.

7. Mosby is above Warrenton with 200 men.
8. The confederate army is under marching orders, and an order from General Lee was

very lately read to the troops, announcing a campaign of long marches and hard fighting in

a part of the country where they would have no railroad transportation.

9. All the deserters say the idea is very prevalent in their ranks that they are about to

move forward upon or above our right flank.

Yeiy respectfully, your obedient servant,

GEORGE H. SHARPE, Colonel, 5fc.

Brigadier General S. Williams, Acting Adjutant General.

Headquarters Army of the Potomac, May 27, 1863.

Respectfully forwarded for the information of the general-in-chief.

JOSEPH HOOKER, 3Iajor General, Commanding.

Headquarters of the Army, Washington, April 6, 1865.

Official:

RICHARD D. CUTTS, Colonel and Aide-de-Camp.
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[Received 6.40 p. m., May 27.]

Headquarters Army of the Potomac, May 27, 18S3.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War:

AUo^T me to request that you will have me furnished with a copy of Major General Halleck's

report ou the streD2:th and location of the troops in and around Washington. This informa-

tion may be of vital importance to me. General Butterfield, now at Willards', will bring it

t-o me to-morrow morning, should you make no objection. I called to see you again last

night, but you had left the'War Office. I regret it. From information forwarded to the major

general commanding the army this a. m. it seems that the enemy will soon be in motion. It

wa.s derived from deserters, but I place a good deal of confidence in it.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 6.55 p. m.. in cipher.]

He.\dquarters Army of the Potomac, May 27, 1863—8.30 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

I have forwarded to the Adjutant General of the army to-day a tri-monthly report of my
c<Mnmand for May 20, to which I respectfully invite your attention.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, April 8, 1865.

Official c-opy:

D. C. WAGER, Major and A. A. G.

War Department, Washington City, May 27, 1883.

Major General Hooker, Falmouth :

Your telegram received. My clerks are now making a copy of General Halleck's report,

which will be forwarded to you by General Butterfield. I hoped to have seen you again.

Conunand whatever service I can render you. Nothing yet from Vicksburg since you were

heie.

EDWIN M. STANTON.
S?nt 8.30 p. m.

War Department, Adjutant General's Office,
Washington, May 27, 1883.

To Major General J. Hooker, U. S. V.,

Commanding Army of the Potomac :

I am instructed to inform you that Major Alexander Doull, 2d New York artillery, hae
been detailed as a member of a general court-martial -to convene at Annapolis, Md., on the

1st of June next, and to request you to relieve him, and instruct him to report to the Adju-
tant General as soon as possible.

By order of the Secretary of War

:

ROB'T WILLIAMS, Assistant Adjutant General.

[Received 11 p. m.

War Department, Washington, D. C, May 27, 1863.

Major General Hooker :

Have you Richmond papers of this morning ? If so, what news 7

Soot 11.02 p. m.
A. LINCOLN.

[Received 11.40 p. m., May 27.]

Headquarters Army of the Potomac,
May 27, 1863—11.20 p. m.

His Excellency A. Lincoln, President of the United States:

I have received your telegram of eleven o'clock p. m. Rumors and i'eports of rumors
indica,te that imponaut changes are being made by them. Nothing, however, so far as I

know, is sufficiently developed to determiuo what these changes are. The Richmond paper
of yesterday I have, but it contains no news. I will keep you fully advised.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
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Headquarters Army of the Potomac, May 23, 1863.

Colonel: I bave the honor herewith to transmit, for the information of the general-in-

chief, a statement showing the two-years and nine-mouths regiments to be discharged from

the army of the Potomac subsequent to May 20, 1863, the date of the last return, also the

strength of those regiments. It will be seen that, between May 20 and the last of June, we
shall lose by expiration of service alone nearly 16,000 men.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
Colonel J. C. Kelton, Assistant Adjutant General.

Official

;

Headquarters of the Army, Washington, April 6, 1865.

RICHARD D. CUTTS, Colonel and Aide-de-Camp.

Statement shoiohg the list of regiments, two-years and nine-months, serving with

tlie army of the 'Potomac whose term of service expires subsequent to May
20, 1S63.

State.
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Mav, 1863, (2 rears) 2,138

Do (9 mouths ) - 2, 821

June, 1863, (2 years) 4,790

Do (9 months) 5,981

July, 1863, (2 years) 474

Do (9 months) o 1,2/9

4,958

10,771

1,753

Auo-ust, 1863, (9 months) - 534

October, 1863, (2 years) 482

Januaiy, 1864, (2 years) 261

18,760

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

S. Williams, Assistant Adjutant General.

Headquarters ,of the Army,
Washington, April 6, 1865.

Official:

EICHARD D. CUTTS, Col. and A. D. C.

Headquarters Army of the Potobiac,
May 28, 1863.

CoLOXEL : I have the honor herewith to transmit, for the information of the general-in-

chief, a copy of a statement which has l)een addressed to these headquarters by Brig-adier

General A. Pleasouton, at present commanding the cavalry corps, setting forth the condition

ofthat coumiand at this time.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
Colonel J. C. Kelton,

Assistant Adjutant General.

Headquarters of the Army,
Washington, April 6, 1865.

Official

:

RICHARD D. CUTTS, Col. and A. D. C.

Headquarters Cavalry Corps,
Armtj of the Potomac, May 27, 1863.

General : I assumed the command of this corps on the 22d instant, relieving Majo
General Stoneman, and I desiie to submit to the major general commanding the army of the

Potomac the condition of the cavalry as it comes under my command.
1st division, (latemy own connnaud;) 1st brigade, 1,546 serviceable horses, 371 unservice-

able; 2d brigade, 1,228 serviceable horses, 364 unserviceable; 2d division. Colonel Duffie,

The commanding ; 3d division, Brigadier General Gregg, commanding ; of these two divisions.

General Gregg reports that a close inspection of the horses of these two divisions, on the 31st
ultimo, will show one-half of the whole number of horsesimfit for active otfeusive operations.
The average of each of these divisions is about 3,000 men ; consequently the two have only
about that number at present fit for service.
The reserve brigade, under Brigadier General Buford, is reported as follows: There are

549 horses in the command that cannot be recruited in a month. I will require 1,396 horses
to remount the whole command. This brigade, on the last of March, had 2,226 serviceable
horses. The difference leaves only 830 jjorses fit for service at this time.

Recapitulation.

Seniceable horses.
] st division 2 774
2d division

,
•. 1,212

3d division 1,861
Regular brigade 830/

6,667
Deduct Kilpatrick's force and detachments, say 2,000

Effective strength 4,677
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The effective strengtli of the corps, by the March return, was upwards of 12,000 men and
horses. It is now one-third of that strength, and, as far as I can ascertain, is not fit to talve

tlip field.

In taking this command, I cannot do myself such an injustice as to remain silent as to the

unsatisfactory condition in which I find this corps.

I shall use every exertion to bring it to a state of efficiency at the earliest possible moment,
but the responsibility of its present state, it is proper the major general commanding should

kuow, does belong to me.
I am, general, very respectfully, your obedient servant,

A. PLEASNTOON,
Brigadier General, Commanding Cavalry Corps.

Brigadier General S. "Williams,
Adjutant General, Army of the Potomac.

Headquarters Army of the Potomac,
Camp near Falmouth, Va., May 28, 1863.

Official

:

S. WILLIAMS, Asst. Adjt. General.

[ Received 1 1 .20 a. m. , May 28. ]

Headquarters Army of the Potomac,
May 28, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War :

The rebel pickets shout across the river tliis morning that we have taken Vicksburg, and
that General Grant is killed.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 10.30 p. m]

Headquarters Army of the Potomac,
May2S 1863.

Hon. Edavin M. Stanton, Secretary of War

:

It has been impossible for me to gain any information concerning the movements of the

enemy at all satisfactory. I have had several men over the river, but as they do not return

I conchrde that they have been captured. The enemy's camps are as numerous and as well filled

as ever. It was reported to me this morning, by General Gregg, that the enemy's cavalry

had made their appearance in the vicinity of Warrenton, on the strength of which I have
ordered on to that line Buford's division, to drive them across the river and to keep them
there, and if necessary I will send up additional forces. Major General Stahl should be in-

structed to look into the Shenandoah valley and see what is going on over there. In the

event a forward movement should be contemplated by the enemy, and he should have been
re-enforced by the army from Charleston, I am in doubt as to the direction he will take, but
probably the one of last year, however desperate it may appear—desperate if his force should

be no greater than we have reason to suppose. The enemy has always shown an unwilling-

ness to attack fortified positions ; still you may rest assured that important movements are

being made, and in my opinion it is necessary for every one to be watchful. The enemy has

all of his cavaliy force (five brigades) collecting at Culpeper and Jefferson ; this would
indicate a movement in the direction of the Orange and Alexandria railroad, and this it is my
duty to look after. If Stonemanhad not almost destroyed one-half of my serviceable cavalry,

I would pitch into him in his camps, and would now if Major General Stahl's cavalry would
join me tor a few davs.

JOSEPH HOOKER, Major General, Comvumding.

[In cipher.]

War Department,
Washington, D. C, May 19, 1863.

Major General J. Hooker,
Commanding Army of the Potomac, Falmouth, Fa. :

Your telegram addressed to me, of the last evening was submitted to the President and
also to General Halleek and General Heintzelmau. General Halleck reports as follows :

There is no other cavalry force about Washington than that of General Stahl, which is now
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engaged in scouting duty towards Bull Run mountains, and in picketing Bull Run and Occo-

quan rivers. If it be removed, there will be no force in front to give notice of enemy's raids

on Alexandria or Washington.
EDWIN M. STANTON, Secretary of War.

Sent 1 p. m.

[Received 9.40 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, May 29, 1863.

His Excellency A. Lincoln,
President of the United States:

Following taken from enemy's signals to-day

:

'
' Any news from Vicksbiug ?

" Captain F."
Answer

:

"It is certainly taken, with all its ."

The last part of the message failed to he read, on account of dust intervening.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 8.40 p. m., M^y 31.]

Headquarters Army of the Potomac, May 31, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War

:

Our officer who crossed under flag of truce to-day bi'ought no newspapers, but says " the

latest news reported was a despatch from General Johnston, dated ^Tth, to the effect that

up to that time the federals had been repulsed at every point, with immense slaughter, the

dead still unburied, and very offensive."

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

Executive Mansion, Washington, June 2, 1863.

Major General Hooker:
It is said that Philip Margraff, in your army, is under sentence to be shot on Friday, the

5th instant, as a deserter. If this be so, please send me up the record of his case at once.

A. LINCOLN.

[Telegram.]

Fort Monroe, Va., June 2, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

I have just received the following despatch from General Peck. Will you please com-
municate it to General Hooker ?

" I have a man who left Richmond last week. He says Pickett's division passed through
the day before he left, for Fredericksburg. He had been there and participated in the funeral

of Jackson. General Elzey commands in the city. Citizens and soldiers talked of Lee's
moving into Maryland, with 85,000 men. Says the most of Lougstreet's troops that left

Blackwator stopped about Richmond, in consequence of the alarm resulting from the raids.

General Ewell made lieutenant general."

JOHN A. DIX, Major General.

Headquarters of the Army, April 8, 1865.

OfiBcial copy

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
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[Received 9.35 a. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, June 3, 1S63.

His Excellency A. LINCOLN,
President of the United States :

Rebel signals yesterday p. m. say, "Nothinfr new from Vickslmrf^."

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 10.55 p. m. ]

Headquarters Army of the Potomac, June 3, 1863.

His Excellency A. Lincoln,
President of the United Stales :

We read the following despatches from the enemy's signals to-day

:

'

' June 2.

"To :

"Report is. General J. has crossed the Big Black, captured Grant's left and centre. Yes-

terday's papers don't confirm it." [No signature.]

"June 3.

"To Major Collins:

"Yankees admit their loss to be five thousand ; ours half that number." [No signature. ]

Answer

:

"That was the Yankee loss before stated."

'
' To Captain B :

"Grant gives Pemberton three days to surrender. Yankee loss, ten thousand. General.

Our army demoralized. Our army will die in the trenches.
"Captain F ."

The above are despatches as we read them. We prefer that no one should know that we
read these signals, as the information might get to the enemy, and we should lose oiu" oppor-

tunities.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

# [Received 9.50 a. m., June 4.]

Headquarters Army of the Potomac, June 4, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War

:

It has this moment been reported to me that several of the enemy's camps were removed

during last night. Shall be able to determine the dnection shortly, if this should be found

to be the case.

JOSEPH HOOKER, 3Iajor General, Commanding.

[Telegram.—Received 12 m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 4, 1863.

Major General Halleck :

Following received from General Buford, June 4 :

'
' Nothing noteworthy to report yesterday. General Duffie's picket reported enemy crossing

in considerable force at Sulphur Springs ;
preparations to welcome them, but they did not

come. Country and river as high up as Orleans, New Baltimore, and Thoroughfare gap

visited yesterday and last night. Nothing was seen or heard.

"JOHN BUFORD, Brigadier General.''

The movements of the enemy in our front do not indicate what their pui-pose or object

may be. Has General Dix's forces moved to White House, or beyond there ? His position.
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:nrencrth, or movement may govern or influence the enemy somewhat. I should like to be

t'ullv advised.
J. HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 1.55 p. m.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, June 4, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

Nothing heard from General Dix for several days. He is directed to inform jou. of any
movement he makes.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
Sent 2.05 p. m.

[Received 6.20 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 4, 1863.

His Excellency A. LINCOLN,
President of the United States:

The Richmond Sentinel of June 3 says

:

"Jackson, June 1.

" Grant demanded the smTender of Vicksbmg on Thursday, giving three days to Pem-
berton to consider the demand. Pembertou replied that he did not want fifteen minutes,
and that his troops would die in the trenches before they would suiTender. The federal

troops are demoralized, and refused to renew the attack on Saturday. The enemy's gun-
boats are firing hot shot at the city. The federal loss is estimated at 25,000 or 30,000,
including Generals Kerr, Lay, Burbridge, Bonan, and one other. Port Hudson is invested."

Nothing in Enquirer of June 4.

DAN'L BUTTERFIELD, Major, Chief of Staff.

[Received 6.20 p. m. J

Headquarters Army of the Potomac, June 4, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

The following is from one of our scouts :

"I heard from at least three (3) different parties, who I know had the means of obtaining
the correct infonuation, that General Jones had come from the Shenandoah valley ; that his

headquarters were either in Rappahannock or Culpeppr, and not very far distant from
Culpeper Court House ; and that this information was obtained from some of his cavalry,
whose houses were in Fauquier, and who had been over to see their friends."

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

Washington, D. C, June 4, 1863.
Major General Butterfield :

The news you- send me from tlie Richmond Sentinel of the 3d must be greatly if not v>'holly

ncorr(;ct. Tlie Thursday mentioned was the 28th, and we have despatches here directly from
Vicksburg of tlie 28th, 2yth, 30tli, and 31st; and while they .speak of the siege progressing,
they speak of no assault or general fighting whatever ; and, in ftict, they so speak as to

almost exclude th(! idea that there can have been any since Monday, tli'e 25th, which was
not very heavy

.^
Neitlier do they mention any demand made l)y Grant upon Pemberton for

a sunender. Tliey s))cak of our troops as being in good health, condition, and spirits.

>Some of them do say that Banks has Port Hudson invested.

A. LINCOLN.
Sent 7.50 p. m.
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Executive Mansion, Washington, June 4, 1863.

Major General Hooker :

Let executiou of sentences in the cases of Daily, Margraff, and Harrington be respited

until further orders from me, they remaining in close custody meanwhile.
A. LINCOLN.

[Received 9.20 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 4, 1863.

His Excellency A. Lincoln,
President ef the United States :

Your despatch directing that the sentences in the cases of Privates Daily, Margraff, and
Harrington, 146th New York volunteers, be suspended until further orders from you, has
DGGll rGCCiVGQ

JOSEPH UOOKE'R, Major General, Commanding.

Headquarters Army of the Potomac, June 5, 1863.

Sir: I have the honor herewith to transmit a copy of an order I have issued directing

Major General Stouemau, at the expiration of his leave of absence, to report to the Adjutant
General of the army for instructions.

I- am clearly of the opinion that the efficiency of this army will not be promoted by the

continued connexion of that officer with it.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
Colonel J. C. Kelton, Assistant xidjutant General.

Headquarters of the Arjiv, Washington, April 6, 1865.

Official:

RICHARD D. CUTTS, Colonel and A. D. C.

Special Orders, ) Headquarters Army of the Potomac.
No. 153. )

'

June 5, 1863.

[Extract.]

* * » * * * *

6. At the expiration of the leave of absence granted to Major General George Stoneman
for the benefit of his health, by Special Orders, No. 137, current series, from these headquar-
ters, he will report in person to the Adjutant General of the army for further instructions.

By command of Major General HoOKER :

S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.

[Received 11.15 a. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, June 5, 1863—10 a. m.

His Excellency A. Lincoln,
President of the United States :

Yesterday morning appearances indicated that during the night the enemy had broken up
a few of his camps and abandoned them. These changes were observed on the right of his

line, in the vicinity of Hamilton Crossing. So far as I -was enabled to judge from all my
means of information, it was impossible for me to determine satisfactorily whether this move-
ment had been merely a change of camps—the enemy had moved in the direction of Rich-
mond, or up the river—but, taken in connexion with the fact that some deserters came in

from the divisions of Hood and Pickett, I cnuclude that those divisions have been brought
to the front from their late positions at Gordonsville and Taylorsville, and that this could be
for no other pm'pose but to enable the enemy to moA'e up the river with a view to the execu-
tion of a movement similar to that of Lee's last year. He must either have it in miud to

cross the upper Potomac, or to throw his army between mine and Washington. In case I
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am coiTect in mv coujcotnres, to accomplish either he must have been greatly re-enforced

;

and. if making- tliis movement, the fair presumption is that he has been by the troops from

Charleston. Of this I have no evidence further than that furnished me by General Dix, that

they had come to Richmond. This morning some more of their camps have disappeared.

Their picket hue along; the river is preserved and as strong as ever. General Buford, with

three divisions and ten pieces of artillery, is on the Alexandria and Orange railroad, and yes-

terday was along the river beyond Sulphur Springs, and reports no enemy. As I am hable

10 be'called on to make a movement with the utmost promptitude, I desire that I may be in-

formed as early as practicable of the views of the government concerning this army. Under

iustnictions from the major general commanding -the army, dated January 31, I am in-

structed to keep in view always the importance of covering Washington and Harper's Ferry,

either directly or by so operating as to be able to punish any force of the enemy sent against

them. In the event the enemy should move, as I almost anticipate he will, the head of his

column will probably be headed towards the Potomac, via Gordonsville or Culpeper, while

the rear will rest on Fredericksburg. After giving the subject my best reflection, lam of

opinion that it is my duty to pitch into his rear, although in so doing the head of his column
uiav reach Warrenton before I can return. Will it be within the spirit of my instructions

to do so / In view of these contemplated movements of the enemy, I.cannot too forcibly im-

press upon the mind of his excellency the President the necessity of having one commander
for all the troops whose operations can have influence on those of Lee's army. Under the

present system all independent commanders are in ignorance of the movements of the

others—at least such is my situation.

I trust that I may not be considered in the way of this arrangement, as it is a position I

do not desire, and only suggest it as I feel the necessity for concert as well as vigorous

action. It is necessary for me to say this much that my motive may not be misunderstoad.

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding Army of the Potomac.

[Telegram.—Received 2 p. m. ]

Headquarters Army of the Potomac,

^
June 5, 1863—1.30 p. m.

Major General W. H. Halleck,
General-in-Chief

:

I respectfully invite your attention to the tri-monthly report of this army for May 31, for

warded to-day to the Adjutant General, in connexion with my letter to you of May 28,

enclosing a statement of the two-years and nine-months men with this army.
JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Assistant Adjutant General.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, June 5, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

Prisoners and deserters brought in here state that Stuart is preparing a column of from
fifteen to twenty thousand men, cavalry and artillery, for a raid. They say it will be ready
in two or three days.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.
Sent 3 p. m.

Headquarters of the Army, .(4»H/ 11,1865.
Official: ^

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
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[In cipher.]

Washington, D. C, June 5, 1863.

Major General HooKER

:

Yonrs of to-day was received an hour ag^o. So much of professional military skill is

re(juisite to answer it that I have turned the task over to General Halleck. He promises to

perform it with his utmost care. I have but one idea which I think worth suGco-pstino: to you,

and that is, in case you find Leo coming to the north of the Rapii.ihannock I would hy no

means cross to the south of it. If he should leave a rear force at Frederickshur<y, tempting

vou to fall upon it, it would fig-ht in intrcnchments, and have you at disadvantage, and so,

man for man, w-orst you at that point, while his main force would in some way be getting an

advantage of you northward. In one word, I would not take any risk of being entangled

upon the river, like an ox jumped half over the fence and liable to be torn by dogs front

and rear, without a fair chance to gore one way or kick the other. If Lee would come to

my side of the river I would keep on the same side and fight him, or act on the defence, ac-

cording as might be my estimate of his strength relatively to my own. But these are mere

susrarestions, which I desire to be controlled by yourself and General Halleck.^^
A. LINCOLN.

Sent 4 p. m.

[Telegram, in cipher.

]

Headquarters of the Armv,
Washington, D. C, June 5, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

The President has directed me to reply to your telegram to him of 10 a. m. to-day.

My instructions of January 31, which were then shown to the President, left you entirely

free to act as circumstances, in your judgment, might require, with the simple injunction to

keep in view the safety of Washington and Harper's Ferry.

In regard to the contingency whieh you suppose may arise of General Lee's leaving a part

of his forces in Fredericksburg, while with the head of his column he moves by Goixlons-

ville or Cirlpeper towards the Potomac, it seems to me that such an operation would give you
great advantages upon his flank to cut him in two and fight his divided forces. Would it not

be more advantageous to fight his movable column first, instead of first attacking his in-

trcnchments, with your own forces separated by the Rappahannock ? Moreover, you are

aware that the troops under General Heintzelman are much less than the number recom-

mended by all the boards for the defences of Washington. Neither this capital nor Harper's

Ferry could long hold oirt against a large force. They must depend for their security very

much upon the co-operation of your army. It, therefore, would seem perilous to permit

Lee's main force to move upon the Potomac while your army is attacking an intrenched posi-

tion on the other side of the Rappahannock. Of course, your movements must depend in a

great measure upon those made by Lee.

There is another contingency not altogether improbable : that Lee will seek to hold you in

check with his main force, while a strong force will be detached for a raid into Maryland and
Pennsylvania.
The main force of the enemy in North Cai-olina have probably come north ; but I think all

available troops in South Carolina and Georgia have been sent to re-enforce Johnston in Mis-

sissippi. Such is the information here.

General Heintzelman and General Dix are instructed to telegraph directly to you all move-
ments which they may ascertain or make. Directions have also been given to forward
military information which may be received from General Schenck's command. Any move-
ments you may suggest of troops in these command^ will be ordered, if deemed practicable.

Lee will probably move light and rapidly. Your movable force should be prepared to do
the same.
The foregoing views are approved by the President.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 4.40 p. m.
Headquarters Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
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[Received 6.45 p. m.

]

Headquarters Army of the Potojiac, June 5, 1863.

Hou. Edwix M. Staxtox, Secretary of War:

The followins: is a despatch which has been received from Brigadier General Buford, com-
manding at Warrentou Junction.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[In cii^her.

]

" Warrextox Juxctiox, June 5, 1863.

" Colonel Alexaxder, A. A. Gen.:

"I have just received information, which I consider reliable, that all the available cavalry
force of the confederacy is iu Culpeper county. Stuart, the two Lees, Robertson, Jenkins,
and Jones are all there. Robertson came from North Carolina, Jenkins from Kanawha, and
Jones from the Valley. Jones arrived at Culpeper after the others on the third. Since the

Chancellorsville fight their cavalry has been very much increased from the infantry—eight

hundred Texans from Hood's command have been recently mounted on hoj'ses from Rich-
mond. My informant, a refugee from Madison county, says that Stuart has twenty thousand

;

can't tell his intentions, but thinks he is going to make a raid.

"JOHN BUFORD, Brigadier General.''

[Received 7.06 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 5, 1863.

His Excellency A. LIXCOLX, President of the United States :

The following taken from the enemy's signal-flag to-day : "News from Vicksburg encour-
aging. The enemy repulsed in every attempt to storm the works." Signature, " Capt. F."
The following from the Richmond Whig of June 5 : "Jackson, June 3.—The result of the

siege of Vicksburg, so far, is very encouraging to our side. The enemy have been repulsed
with immense slaughter in every attempt to storm the works. Grant must be compelled to

raise the siege in a few days. It is reported that he is returning to Grand Gulf. The storm-
ing of the works is looked for in the next forty-eight hours. So reads the despatch."
The Memphis Bulletin of the 30th claims five thousand prisoners at Young's Point, and

says the news from Vicksburg is not stimulating ; that the slaughter on the part of the fed-

erals was not as large as reported ; that the place is closely invested, and no apprehensions
felt for the result at Vicksburg.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 9.45 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 5, 1863.

His Excellency A. Lincoln, President of the United States :

I should very much like to have Captain Moore ordered to this army. Since writing this

morning I concluded to make a demonstration on the enemy by throwing a couple of bridges
across the river at Franklin's Crossing, and to learn what the enemy are about. As soon as
we got to work they Itegan to assemble in great numbers from all quarters, and tlie more
remote arriving. I took about hfty prisoners and they report that the changes remarked iu
their camps proceedt^d from the reorganization of their army, and tlie assignment of them to
their m-w camps. All of Longstreet's connnand are now with Lee, b»<t no part of the
Charleston forces. Tliey have no infantry force higher up the Rappaiiannock than its junc-
tion with the Rapidan. Tlicir cavalry is assemble'd around Culpeper, but the threat to make
a crossing may cause them to return. I shall keep my bridges down a few days.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
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Washington, D. C, June G, 18G3.

Major General Hooker, Falmouth, Virginia :

Captain C. B. Comstock, corps of eugiueers, will iimiicJiati'ly report to Brigadier General
J. G. Barnard tor temporary duty at Pittsljurg, Pennsylvania.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

[Received 11.45 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June G, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

I have received your telegram removing Captain Comstock from this army. His loss
will be irreparable to me. 1 know of no officer in the army of the Potomac the loss of
whose services would be of greater detriment to the public good.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 2.30 p.m.]

Headquarters Army of the Potomac, June C, 18G3.

Hon. E. M. Stanton, Secretary of War :

My camp is in more danger of being taken by the women than by rebels. They arrive by
steamboat loads. Yesterday was not a good day for them; only eighteen (18) arrived by
the steamer John Brooks ; of these 15 held passes from the War Department. They may
Lave been forgeries. Can you advise me ?

JOSEPH HOOKER, Blajor General, Commandiiig.

[Received 2. 55 p. m. j

War Department,
Washington City, D. C, June 6, 1863. .

Major General Hooker, Falmouth :

I have been trying hard to keep the women out of your camp, but, finding that they were
going in troops under passes, as they said, from your provost marshal and commanders, I have
given up the job. I think no officer or soldier should have his wife in camp or with the army.
In other military districts the order of the department excludes them. If you will order them
away, and keep your provost marshal and other officers from issuing passes, not one shall
be issued here, and all that profess to come from the department will be forgeries.

EDWIN M. STANTON.
Sent 3. 40 p. m.

[Telegram in cipher.—Received 3. 30 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 6, 1863—3 p. m.

Major General Halleck, General-in-Chief:

As the accumulation of the heaA'y rebel force of cavalry about Culpeper may mean mis-
chief, I am determined to break it up in its incipience. I shall send all my cavalry against
them, stiffened by about three thousand infantry. It will require until the morning of the
ninth (9th) for uiy forces to gain their positions, and at daylight on that day it is my inten-
tion to attack them in their camps. As many of my cavalry are still unserviceable from the
effects of Stoneman's raid, I am weak to cope with the numbers of the enemy, if as large as
reported. It would add much to my efficiency if some of Stahl's forces could attacli and
hold the fords at Beverly and Sulphur Springs some time during the forenoon of the ninth
(9th.) If this should be done, I desire that the officer in command should not be informed of
the object of his march, but merely to hold these fords. It is next to impossibe to confine
information to its proper limits. I have twenty-five hundred sabres on a recounoissance in

the vicinity of Jefferson to-day. Jones's brigade, which has been hovering around Milroy
all winter, numbering sixteen hundi'ed, is among them ; also an additional brigade from
North Carolina.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters Army, April 11, 18G5.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram.—Received 8.45 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 6, 1863—8 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

I request that I may be iuformed whether or not I am to receive assistance in my attack

ou the rebel forces at Culpeper from any portion of Gen. Heintzelman's forces ; and if so,

what ?

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Arjiy, April 11, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

[Received at 10 p. m.]

"War Department, Washington City, June 6, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

I will see that you have an answer early to-morrow to your telegram or this evening

to General Halleck, who is in the country just now.
EDWIN M. STANTON, Secretary of War.

Sent 10.30 p. m.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, June 7, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

A considerable portion of Heintzelman's cavalry is oiit scouting, and cannot be communi-
cated with. Gen. Stahl will co-operate with Gen. Buford as far as he has means.
To prevent delays, please telegraph directly to Gen. Heintzelman, and he will consult me

if necessary.

It is impossible to ascertain how much aid can be given to Buford till the cavalry comes in.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 10.30 a. m.

Official:

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 4, 30 p. m., June 8.]

Headquarters Army of the Potomac, June 8, 1863.
Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War :

Was not aware that I should so soon be called on to recede from my complaint in regard
to female visitors. Miss Chase sends word that she was intending to make a flying visit

here to-morrow. I hope the order does not apply to her case ; it is more particularly directed
to sojourners.

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding.

[Confidential.]

War Department, Washington, D. C.,./?tnc 9, 1863.
Major General Hooker :

<*

I can give a command to General Couch if you can spare him. Please answer imme-
diately,

EDWIN M. STANTON.
Sent 11 a. m.
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[Received 12 m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 9, 18t)3—11. 130 a. m.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War

.

I can spare General Couch.
JOSEPH HOOKER,

Major General, Commanding.

Washington, D. C, June 9, 1863.

Major General Hooker, Falmouth :

The Secretary of War directs that Major General Couch be ordered to immediately report
to him in Washington.

H. W. HAELECK, General-hi- Chief.
Sent 3.15 p. m.

Washington, D. C, Ju?ie 9, 1863.

Major General Hooker :

I am told there are fifty incendiary shells here at the arsenal, made to fit the 100-ponnder
Parrott gun now with you. If this be true, would you like to have the shells sent to you?

A. LINCOLN.
Sent 3.35 p. m.

[Received 6 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, June 9, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

General Pleasonton reports that after a severe encounter with the rebel cavalry over the

Beverly ford, he has not been able to make head against it. He reports that his movement
was anticipated.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters Army, April 11, 1865.

Official:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 6.40 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, 1 p. m., Jtine 9, 1863.

Major General John A. Dix, Fortress Monroe, Va.:

We have reliable information that Pickett's division, which was lately at Taylorsville,

near Hanover Junction, has come up this way, and gone towards the Rapidan. Hood's
division preceded it in the same direction.

We have also reason to believe that the available troops have been withdrawn from Rich-
mond this way, leaving it nearly, if not wholly, irnoccupied.

Tlie country between Fredericksburg and Richmond, and below the right flank of Lee's
army, which extends only five miles below the city, is' open and unoccupied, except by
small bodies and a force which has just gone dowu on account of a false alarm made by us
in that direction. The thirtieth Virginia alone is left near Hanover Junction. It is a weak
regiment. Our scouts penetrate to Hanover Junction, and we believe the above reliable

from previously reported information coufirniiug it, and the character of the scouts.

The movements in your direction have been countermanded, probably, by my demonstrations.

JOSEPH HOOKER, Major General.

(Copy to Major General H. W. Halleck, general-in-chief, Washington, D. C.)

Headquarters Army, April 11, 1865.

Official copy

:

-.

D. C. WAGER, A. A. G.
V
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[Received 9.15 p. m., June 9.]

Headquarters Army op the Potomac, June 9, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War

:

Will General Couch require his aide-de-camp and horses in the discharge of the duties

upon which he is going /

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 3 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 10, 1863—8 a. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Have just received the following despatch from General Pleasonton.
Major General HOOKER.

[In cipher.]

" CjvvALRY Headquarters,
" Rappahannock Station, June 9, 1863—8 p. m.

'
' Major General Hooker :

"A short time after my last despatch to you, General Gregg, with his infantry and artillery,

joined me about two miles from the river, to which point I had driven the enemy. He reported

that he had encountered a much superior number of the enemy's cavalry and had a severe

fight. Also, that a train of cars had been run up to Brandy Station, tilled with infantry,

who opened on his men. I also received information from letters and official reports cap-

tured in the e'lemy's camp, as well as from prisoners, that the enemy had upwards of twelve
thousand cavalry, (which was double our own force of cavalry,) and twenty-five pieces of

artillery. I also learned from contrabands and prisoners that a large force of infantry had
been sent for from Culpeper, as well as Long-street's command at Ellis's ford. Having
crippled the enemy by desperate fighting, so hat t he could not follow me, I returned with
my command to the north side of the Rappahannock. Gregg's command crossed at Rappa-
hannock bridge. To-morrow morning Stuart v/as to have started on a raid into Maryland

;

so captured papers state. Rest satisfied he will not attempt it. Buford had a long and
desperate hand-to-hand encounter witli the enemy, in which he drove before him
haudsouiely—very superior forces. Over tAvo hixndred prisoners Avere captured, and one
battle-flag. The troops are in splendid spirits, and are entitled to the highest praise for

their distinguished conduct.

"A. PLEASONTON, Brigadier General.

"8.30 p. m.—The infantry under Generals Russell and Ames will move back to Bealton,
the cavalry to Warrenton Junction, where I will await further orders. Lee reviewed the
whole ol Stuart's cavalry yesterday.

"A. PLEASONTON."

Headquarters of the Army, April 12, 1865.

Official copy:
• D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 1].40 a. m., June 10.]

Headquarters Army of the Potomac, June 10, 1863.

General A. Pleasonton, via Bealton :

I am not so certain as you api)ear to be that the enemy will abandon his contemplated
raid. With (his iui])n'ssion, I have felt a little hesitation iu withdrawing the infantry. Will
you be able U> keep liiui frojji crossing the river with the cavalry and batteries with you? If
not, and you consider tiiat the infantry will be of service in preventing a passage, please
have it retained until further orders. I desire that you will send me your eqjinions on this

subject. We shall be able to send uj) to you a tliyusand more cavalry to-morrow. There
has been great delay in the transmission of despatches.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
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[Received 5.10 p. m., in cij)her. ]

Headquarters Army of the Potomac, June 10, 1863—2.30 p. m.

His Excellency A. Lincoln, President of the United States :

General Pleasonton, by teleo^rapli, forwarded to the major general commaliding' the army,

this morning, reports that he had an atiair -with the rebel cavalry yesterday, near Brandy
Station, which resulted in crippling him so much that he Mill have to abandon his contem-

plated raid to Maryland, which was to have started this morning. I am not so certain that

the raid will be abandoned from this cause— it may delay the departure a few days. I shall

leave the cavalry, which is all that I have mounted, where they are—near Bealton—with

instructions to resist the passage of the river by the enemy's forces. If, to effect this, he
should bring up a considerable force of infantry to force a passage, that will so much weaken
him in my front that I have good reason to believe that I can throw a sufficient force over

the river to compel the enemy to abandon his present position. If it should be the intention

to send a heavy column of infantry to accompany the cavalry on the proposed raid, he can
leave nothing behind to interpose any serious obstacle to my rapid advance on Richmond.

I am not satisfied of his intention in this respect, but from certain movements in their

corps I cannot regard it as altogether improbable. If it should be found to be the case, will

it not promote the tme interests of the cause for me to march to Richmond at once ? From
there all the disposable part of this army can be thrown to any threatened point north of the

Potomac at short notice ; and until they can reach their destination a sufficiency of troops can

be collected to check, if not to stop, his invasion. If left to operate from my own judgment,

with my present information I do not hesitate to say that I should adopt this course, as being

the most speedy and certain mode of giving the rebellion a mortal blow. I desire that you
will give it your- reflection. At present the enemy have one coi-ps of infantry at Gordons-

ville, with the advance at Culpeper, with the manifest tendency of other cor])s to drift in that

direction. I now have two bridges across the Rappahannock, ready to spring over the river

below Fredericksburg, and it is this, I believe, that causes the enemy to hesitate in moving
forward. Major General Dix informs me that he intends moving two columns up James
river to-morrow, but if organized to correspond in number to the troops as they have of late

been posted, neither column will be successful—the one on the north side of the river will be

too small, and on the south side, with his whole column, I question if Richmond can be taken

at all, provided two or three thousand men could be assembled to defend it. The columns

should unite at City Point, or below, and move on the north side of the river. From informa-

tion which I deem reliable the only troops remaining in Richmond are the provost guard

—

1,500—and all the troops between here and there are brought well to the front. It would be

of incalculable service to this army to be trausfeiTed to some more remote point from Wash-
ington and Alexandria.

The stampedes gotten in towns, gotten, no doubt, by people in the rebel interest, have

their influence on my men, for many of them have no means of knowing ^vhether they are

with or without cause. They think there must be some fire where there is so umcli smoke.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[In cipher.]

Washington, D. C., Jiuic 10, 1863.

Major General Hooker:

Yourlong despatch of to-day is just received. If left to me, I would not go south of the

Rappahannock upon Lee's moving north of it. If you had Richmond invested to-day you
would not be able to take it in twenty days ; meanwhile your comnmnicatious, and with

them yovxr army, worrld be ruined. 1 think Lee's army, and not Richmond, is your true

objective point." If he comes towards the upper Potomac, follow on his flank, and on the

inside track, shortening your lines while he lengthens his. Fight him, too, wlien oppor-

tunity ofl'ers. If he stays where he is, fret him and fret him.
A. LINCOLN.

Sent 6. 40 p. m.

[Telegram.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, June II, 1863.

Major General Hooker, Arnty of the Potomac :

The President has just referred to me your telegram, and his reply of yesterday, with

directions to say to vou whether or not I agree with him. I do so fully.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 12. 40 p. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Oflficial:

C. D. WAGER, BTajor, A. A. G.



256 ARMY OF THE POTOMAC.

[Received 9.35 p. m., June 11.]

Headquarters Army of the Potomac, June 11, 1863.

General Pleaso5ton, JVarrenton Junction

:

Onr inforniatiou is that Colonels S. Hampton and Williams, of Hampton's brigade, were
killed; Colonels Butler and Harmon and General W. Lee wounded, day before yesterday.

DANIEL BUTTERFIELD,
Major General, Chief of Staff.

[Received 10.30 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
Jam 11, 18(i3— 9.30 p. m.

Major General Halleck, General-in-Chief:

I have just been reliably informed that Pettigrevv's and Durnell's brigades, from North
Carolina, are in Heath's division, near Hamilton crossing. I have no information con-

cerniijg the residue of the forces drawn from North Carolina. A. P. Hill's corps is on the

right, opposite to Franklin's crossing. Ewell is in rear of Fredericksburg, and Longstreet's

corps aud the cavalry are at Culpeper. I have to-day despatched the 3d corps to picket

the river from Meade's right, at Kelly's ford, to Beverly ford, in order to relieve the
cavahy in aid of Pleasonton, who is looking alter the district of country from Beverly to

Sulphur Springs. Pleasonton is weak in cavalry, compared with the enemy
JOSEPH HOOKER, Jiajor General.

Headquarters of the Army, April 12, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 8.40 a. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 12, 1863— 7 a. m.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

It is r(tported from the balloon that seVeral new rebel camps have made their appearance
this moriiing. There can be no doubt but that the enemy has been greatly re-euforced.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army, April 12, 18G5.
Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 8.45 a. m , in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,

June 12,^1863—8.30 a. m.
Major General Halleck, General-in-Chief:

General Pleasonton, without additional cavalry, I fear will not be able to prevent the

rebel cavalry from turning his rigiit. I have not been able to ascertain his precise strength,

but know that it is near seventy-live hundred, while tliit of the enemy is certainly not
]e.~s than ten thousand. He now piclvets beyond Sulphur Springs. He will, however, do
the best he can. If he should be turned, you will perceive that I shall be constrained to

abandon the A quia creek liue of operations.

JOSEPH HOOKER,^ J/iyor General.

Headquarters of the Army, April 12, 1863,

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, WasJdngton, D. C, June 12, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac:

There is no possibility of sending you more cavalry. Horses will be sent as fast as they

can be procured,
H. W. HALLEGE, General-in-Chief.

Sent 1.30 p. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 1.40 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 12, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief:

Learning that the enemy had massed his cavalry near Culpeper, for the purpose of a raid,

I desjriatched General Pleasonton to attack him on his own ground. General Pleasonton

crossed the Rappahannock on the 9th at Beverly's and Kelly's fords, attacked the enemy,
and drove him three miles, capturing over two hundred prisoners and one battle-flag.

This, in the face of vastly superior numbers, was only accomplished by hard and desperate

fighting by our cavalry, for which they deserve much credit. Their morale is splendid.

They made many hand-to-hand combats, always driving the enemy before them.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[In cipher.]

Executive Mansion, Washington, June 12, 1863,

Major General Hooker :

If you can show me a trial of the incendiary shells on Saturday night, I will try to join

you at 5 p. m, that day.

A. LINCOLN.
Sent 2 p. m.

[Answer.]

Headquarters Army of the Potomac, June 12, 1863.

Major General Dix, Fortress Monroe, Virginia:

All of Lee's army, so far as I know, is extended along the immediate banks of the Rap-
pahannock from Hamilton's crossing to Culpeper. A. P. Hill's corps is on his right, below
Fredericksburg ; Ewell's curps joins his left, reaching to the Rapidau, and beyond that

river is Longstreet's corps, with not less than ten thousand cavalry under Stuart. These
bodies have been very much swollen in numbers of late, the enemy's divisions correspond-

ing with our corps. Several brigades of D. H. Hill's army in North Carolina are now with
Lee. From my balloon it can be seen that he is daily receiving acquisitions. He has a

numerical superiority over me. Fur several days past Lee has been at Culpeper,

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 7 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 12, 1«63— 6.20 p. m.

His Excellency A. Lincoln, President U. S.:

If I am not very much mistaken, I shall be constrained to move my army on to the

Alexandria and Orange railroad before that time. I have three (3) corps near there at

thi> time. I presume that General Halleck showed you my despatch of this morning.
Alco, please see copy of my despatch to General Dix of to day.

JOSEPH HOOKER, Majm' General, Commanding.

Part I— 17
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[Telegram.—Eeceived 7.10 p. m.]

Headquarters Army of Potomac, June 12, 1863.

Major General Stahl, Fairfax Court-Rouse :

It is important that the coimtry beyond Bull Piun mountains and towards New Balti-

more, Salem, Middleville, &c., should be thoroughly scouted and watched. Can you send

us any news fiom them? Please keep me informed of all you have by telegraph, and
General Pleasouton at Warrenton Junction. ^Vhat force is there at Manassas Junction ?

JOSEPH HOOKER.
(Copies to Major Generals Halleck and Heintzelman.)

Headquarters Army, April 12, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Fairfax Court House, June 12, 1863.

Major General Hooker : >

In reply to your telegram of 7.10 this p. m., I wDuld respectfully state that I have
scouting parties in the following directions, viz : One to scout beyond the Bull Run
mountains to New Baltimore, Salem, Middleburg, Upperville, and the surrounding country;

another to Drainsville, Leesburg, and from there to the Blue ridge ; a third I sent to the

Shenandoah valley, which has crossed at Front Royal, and arrived at Winchester a few
days ago, the report of which last mentioned party I communicated personally to General
Pleasonton. This force I expect will return here by to-night or to-morrow morning.
As soon as I receive any information from any of these parties, I shall take pleasure in

communicating it to 3'ou, as well as any other information which I may obtain. Up to

the latest information there is no enemy this side of the Blue ridge, excepting White's
and Moseby's guerillas. I have about six hundred men at present at Kettle run, and
infantry is at Manassas Junction and Bristow.

Respectfully,

JUL. STAHL, 3I'!Jor General.

(Copies to Generals Halleck and Heintzelman.)

Headquarters Army, April 12, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, A. A. G.
'

Headquarters Army of the Potomac,
June 13, 1863—9 a. m.

General Reynolds, Bealton:

Following fmm Stahel : "No enemy this side of Blue ridge, excepting White's and
^loseby's guerillas. I have about .six hundred (600) men at present at Kettle run, and
infantry is at Manassas Junction and Bristow."

I send three aids to-day.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 10.45 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 13, 1863.

General Pi,easo.\ton, Warrenton Junction

:

1

Ascertain speedily which road troops passing through Culpeper took— Sperryville,
MadiBon, or Chester gap Can you push a light reconnoissance or scout to Sperryville ?

DAN'L BUITERFIELD, Major General, Chief of Staff.
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[In cipher.]

Executive Mansion, Washington, June 13, 1863.

Major General Hooker :

I was coming down this afternoon ; but if jou would prefer I should not, I shall blame
you if you do not tell me so.

A. LINCOLN.

[Telegram.—Keceived in cipher 7.45 p. m.]

He.u)quarters Army of the Potomac,
June 13, 1863—7 p. m.

Major General H. W. Halleck, General in-Chief:

All my sources of information confirm the statement that Longstreet's and Ewell'a
corps have passed through Culpeper to Sperryville towards the valley. The instructions

of the President, approved by yourself, and your original letter of instructions, compel me,
in view of this movement of the enemy, to transfer the operations of this army fiom the
line of the Aquia creek, to the Alexandria and Orange railroad. Accordingly, directions

have been given for the first, third, fifth, and eleventh corps to rendezvous at Manassas
Junction with the cavalry. The second, sixth, and twelfth, with the reserve artillery,

after coveiing the withdrawal of government property from depots, have been directed to

march to Dumfries, and from thence to be governed by the movements of the enemy, the
object being to bring the two wings together as far in advance on that line as the move-
ments of the enemy will justify. The corps will be withdrawn from their positions to-

night, the line being held by pickets until proper time arrives for their withdrawal.
To-morrow afternoon my headquarters will be at Dumfries.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, April 12, 1865.
Official :

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

DuMTRiES, June 14, 1863—5 p. m.
Major General Halleck :

At 3 o'clock p. m. Major General Hancock informs me that the rebel troops opposite

Franklin crossiog are moving up the river on the plank road in a continuous column.
Major General Hancock covers the withdrawal of the forces and property at that point.

No effort has been made to force the passage of the Rappahannock, except at Banks's ford.

Mcijor General JOSEPH HOOKER.

Headquarters of the Army, April 12, 1865,

Official

:

D. C. WAGER, A. A.G.

[In cipher.]

Washingto.v, June 14, 1863.

Major General Hooker :

Do you consider it possible that fifteen thousand of Evvell's men can now be at Win'
Chester.' A. LINCOLN.

Sent 1.14 p. m.
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[Received 5.40 p. m., June 14.]

Headquartees Army of the Potomac,

Dumfries, June 14, 1863—5.30 p. m.
Hon. Edwin M. Staxton, Secretary of War:

Have received despatch from General Milroy dated yesterday. Will act on it as soon as

I can hear from the cjlumn on the Alexandria and Orange railroad. Instructions were

given for Thoroughfare gap to be taken possession .of and held by my cavalry last night.

If the enemy should be making for Maryland, 1 will make the best dispositions to come
np with him in my power. You may rely upon his being in great force wherever he is.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Washington, D. C, June 14, 1863.

Major General Hooker :

So far as we can make out here, the enemy have Milroy surrounded at Winchester and Tyler

at Martinsburg. If they could hold out a few days, could you help them ? If the head of

Lee's army is at Martinsburg and the tail of it on the plank road between Fredericksburg

and Chaucellorsville, the animal must be very slim somewhere : could you hot break him?
A. LINCOLN.

Sent 5.50 p. m.

[Received 9 p. m., June 14.]

Headquaeteps Army of the Potomac,

Dumfries, June 14, 1863— 8.30 p. m.
His Excellency A. Lincoln, President United States :

I have reason to believe that Longstreet's and the greater part of Ewell's corps marched
from Culpeper, on the Sperry ville road, on Sunday last, and that a column which occupied
four hours in passing followed on Thursday. If this were true the head of the column
has had time to reach Winchester, and if it is a movement for invasion, it is a fair

presumption to conclude that the bulk of his cavalry is with him. The enemy has in this

column, at least, between seventy and eighty thousand men. A. P. Hill's corps of about
thirty thousand is still on the south side of the Rappahannock, and General Hancock has
just informed me that present appearances indicate that he intends to force the passage of

the river in the morning ; his troops have all been halted at and below Banks's ford. My
trains are this side of Stafford Court House, and the, public property, I am informed, will

be removed from Aquia to-morrow, the sick to-night. The 1st corps is at Kettle run, the
2d on the Rappahannock, the 3d and 5th at Catlett's Station, the 6th at Potomac creek,

the 11th at Centreville, and the 12th at Dumfries. To-night the 2d will probably with-
draw, the 1st march to Manassas, and the 6th to Stafford Court House during the night.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Telegram.]

Baltimore, Md., June 14, 1863.
Mdjor General Halleck, General-in-Chief:

My orders to Generals Milroy and Kelly have been to get everything possible to Mary-
land heights, but I have nothing from Milroy later than 11 p. m. last night, his tele-

graphic communication buing interrupted. Ihe enemy appear to have pushed on im-
petuouhly to the westward of him, approaching Martinsburg. General Tyler is there
directing, with a view to get all to Harper's Ferry, but it is not yet known whether the
reported approach to Martinsburg is in force.

R. C. SCHENCK^ Majm- General.

Headquarters of the Army, April 12, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, A, A. 6.
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[Telegram.—Received 11.30 p. m.]

Headquarters Army of tiie Potomac,
Dumfries, June 14, 1863— 11.15 p. m.

His Excellency the President :

Has auythiag fiirttier been heard from Winchester? Will the President allow me to

inquire if it is his opinion that Winchester is surrounded by the rebel forces ?

I make this inquiry for the reason that General Trimble was recently assigned in orders
to the command of tliat district, and it is not known what command he had, unless his

old, which had Louisiana regiments in it, and it was Jackson's, now Ewell's corps. I do
not feel like making a move for an enemy unless I be satisfied as to his whereabouts. To
proceed to Winchester, and have him make his appearance elsewhere, would subject me to

ridicule. With this feeling, unless otherwise directed, I feel it my duty to inoceed to

execute the movement indicated yesterday. I will not, however, issue my orders of march
until the last moment, in the hope that further information may be received.

Major General HOOKER.

Headquarters of the Army, April 12, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, A. A. G.

War Department, Washington City, June 14, 1863.
Major General Hooker, Dumfries :

No doubt is entertaioed here that Milroy is surrounded at Winchester, and so closely

invested that no scout or other information has been had from him later than eleven o'clock
Saturday night. Tyler was also surrounded to-day at Winchester. Jenkins was there
and demanded the surrender of the place. Heavy firing was heard in that vicinity until

seven o'clock and then ceased. The telegraphic communication was broken at the same
time, and nothing is known here of the result. The report here is that Ewell's force is at

Winchester. This comes from Milroy by the last despatch sent by him Saturday night to

General Schenck.

Your despatch has been sent to the President, who will probably reply soon.

EDWIN M. STANTON.
Sent 12 midnight.

[In cipher.]

Executive Mansion, Washington, June 14, 1863—11.55 p. m.
Major General Hooker :

Yours of 11 30 just received. You have nearly all the elements for forming an opinion
whether Winchester is surrounded that I have. I really fear, almost believe, it is. No
communication has been had with it during the day, either at Martinsburg or Harper's
Ferry. At seven p. m. we also lost communication with Martinsburg. The enemy had
also appeared there some hours before. At nine p. m. Harper's Ferry said the enemy was
reported at Berryville and Smithfield. If I could know that Longsti-eet and Ewell moved
in that direction so long ago^s you stated in your last, then I should feel sure that Win-
chester is strongly invested. It is quite certain that a considerable force of the enemy
is thereabout, and I fear it is an overwhelming one compared with Milroy's. I am unable
to give any more certain opinion.

A. LINCOLN.
Sent 12.30 a. m., June 15.

[Received 7.45 a. m.]

Headquarters Army or the Potomac,

Dumfries, June 15, 1863—7 a.m.
General Reynolds, Warrenion Junction

:

General headquarters to night Fairfax Station. Twelfth corps ordered to camp to-night

at Fairfax Court House. Their trains moving there now from Occoquan crossing. Sixth
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and second corps trains moving there via Wolf Run shoals. Reserve artillery ditto.

Headquarters train moves via Occoquan. Pontoon bridge there. Anything to report this

morning?
DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 8.10 a, m.]

Headquarters Army of the Potomac,

Dumfries, June 15, 1863—8 a. m.
Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War

:

I receive many despatches from General Pleasonton. I wish them all known to the

proper authorities at Washington. Is it necessary for me to copy them all by telegraph

again, or are copies retained there ? If not so, I would like to have it done.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 8.30 a. m.]

Hkadquarteks Army of the Pctiomac, Dumfries, June 15, 1863.

General Reynolds, Warrenton, Manassas, or GentreviUe:

General directs all corps and cavalry must fill up trains with supplies, and three days in

haversacks, ready for any order. Gene.al Ingalls says forage from Captain Ferguson,

Alexaudiia. Colonel Clarke will be at Fairfax Station to-night. General desires this

done to-day if practicable. Retain two corps at Manassas if more easily supplied.

DANIEL BUITERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Telegram.—Received 9.15 a. m
]

Dumfries, June 15, 1863.

Major General Halleck :

The first, third, sixth, and eleventh corps, with the cavalry, will be assembled at

Manassas and Centreville to-night. They have instructions to replenish their forage and
rations, which I trust they will be able to do to-day. The second corps will be at

Dumfries, the .sixth at Wolf Run shoals, and the twelfth at Fairfax Court House to-night.

Major General Hancock reports that the rebel forces about Fredericksburg have moved in

the direction of Culpeper this morning. To-night my headquarters will be at Fairfax
Station. If your information of the upper Potomac should be of a character to justify a
movement in that direction, I request that I may be informed of it at the earliest possible

moment.
JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army, April 12, 1865.
Official :

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C. , June 15, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac :

No infurniation of enemy in direction of Winchester and Harper's Ferry as late as that
from General Pleasonton. The forces at Maitinsburg are arriving at Harper's Ferry.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.
Sent 12,52 p. m. y

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
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[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, June 15, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac:

Garrison of Martinsburg has arrived at Harper's Ferry. Milroy did not obey orders given
on the 11th to abandon Winchester, and probably has been, or will be, captured. Harper's
Ferry ought to hold out some time. Pleasonton's telegrams to you contain all the infor-

mation we have of enemy's movements. They are very contradictory. Your army is en-

tirely free to operate as you desire against Lee's army, so long as you keep his main army
from Washington. It is believed that Longstreet and Stuart are crossing the Potomac
above and below Harper's Ferry. They certainly should be pursued. The force used for

that purpose must depend upon your information of the movements or position of the re-

mainder of Lee's army. Leesburg seems about the best point to move on first. The in-

formation sent here by General Pleasonton is very unsatisfactory. His suggestion to send
batteries from here to the mouth of the Monocacy cannot be adopted. If we had them to

Bend they would only be lost.

H. W. HALLEGE, General-in-Ohief.

Sent 2 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. 0. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. G , June 15, 1863.

Major General Hooker, Aimy of the Potomac:

General Meigs is apprehensive that you have not allowed time enough to withdraw ma-
terials from Aquia creek. Please prevent such wanton and wasteful destruction of public

property as took place when Burnside withdrew from there last year.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 4.05 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.]

Dumfries, June 15, 1863. -

Major General Halieck:

Two of our best scouts returned from the interior above Fredericksburg ye.sterdr.y, Sun-
day morning. They report A. P. Hill, with sixty guns and 20,000 men, left on the height
about Fredericksburg on Saturday p. m. Four thousand of this force marched towards
Culpeper. On the same day General Lee's headquarters were on the Lacey firm, between
Brandy Station and Culpeper Court House. Citizens say that the cavalry expedition was
intended fjr Alexandria, while Lee was to go up the valley. They believe that a great
cavalry raid is now given up, as the cavalry is divided, a con.siderable part being still near
Brandy Station. The passage of the infiiutry is traced across the Hazel river. The Rich-
mond papers of the 13th blame Stuart much fur allowing himself to be surprised in his

camp by Pleasonton, and call upon him to do something to retrieve his reputation. Anx-
iety expressed concerning the movements on the Penitsula. Will send the papers to you.

DANIEL BUTIERBTELU, Major General and Ckuf of Sta}.

Headquarters of the Army, April 12, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram.]

Baltimore, Md., June 15, 1863.

Major General H. W. Hallf.ck, Generalin-Ghief

:

Nothing from General Milroy since 11 p. m. Saturday. Is it not possible to "have a cav-

alry movemdht in the front as a diversion in his favor ?

R. C. SCHENCK, Major General.

HeadqCarters of the Army, April 12, 1865.

Official :

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 7.30 p. m.]

Fairfax Station, June 15, 1863.

Major General Halleck :

I have a brigade at Aquia, and ordered them to hold it. I apprehend no danger there.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army, April 12, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, A. A. G.

War Department, Washington City, June 15, 1863—8| p. m.

Major General Hooker, Fairfax Station :

The facts are now known here that Winchester and Martinshurg were both besieged

yesterday. The troops from Martinsburg have got into Harper's Ferry without loss. Those

from Winchester are also in, having lost, in killed, wounded, and missing, about one-third

of their number. Of course, the enemy holds both places, and I think the report is

authentic that he is crossing the Potomac at Williamsburg. We have not beard of his

yet appearing at Harper's Ferry, or on the river anywhei-e below. I would like to hear

from you.
A. LINCOLN.

Sent 9.15 p. m.

[Telegram .

]

Baltimore, June 15, 1863—9.15 p. m.

Major General H. W. Halleck:

Have not yet received report from Milroy. General Kelly, here on his way, via Har
risburg, to New creek, says before he left Harper's Ferry, at 1 this p. m ,

about two thousand
of Milroy's men had arrived. The rebels appeared before Winchester in four divisions,

commanded by Ewell, Evans, Early, and Rhodes, numbering 40,000. Milroy fought until

two this morning, when he determined to evacuate and cut his way out. Spiking his guns
and destroying stores, be marched some distance before his movements were discovered.

He was then pursued and attacked six miles from Winchester, and was shelled for several

miles. His loss is probably two thousand men, but that may be exaggerated. Will send,

as soon as received, further and more exact reports.

R. C. SCHENCK, Major General.

Headquarters of tub Army, Aj^tH 12, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram.]

Baltimore, Maryland, June 15, 1863.

General Halleck :

General Milroy has cut his way through, and arrived at Harper's Ferry. His losses re-

ported considerable, with great damage to the enemy. He will telegraph soon. Tyler
brought troops from Martinsburg to Maryland heights, and is in command there. Have
sent Kelly around to New creek to concentrate troops on western portion of railroad.

Ordered Averell to concentrate at Gra'ton, with a view to covering approaches to Wheel-
ing, and to come eastward, perhaps also to New creek, to hold as much as possible of the
railroad eastward towards Martinsburg.

R. C. SCQENCK, M,ijor General.

Headquarters of tue Aismy, Ajml 12, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, .4. J. G.

[Telegram.—Eeceived 1.15 a. m , 16th
]

FAiErAX Station, June 15, 1863.

His Excellency the President :

I have received -your despatch of this evening. The army of the Potomac is in this

vicinity, excepting the 2d and 6th corps, and, as they ai-e marching in rear of all the trains,

they will not be up before some time during to-morrow. Perhaps the 2d corps will not be
here until some time to-morrow night. The 1st and 11th corps were first to arrive on this

line, but I have not yet learned whetlier they have drawn their supplies in readiness to

march to-morrow morning or not. As soon as they are provided, they, as well as the

others, will be put en route. 1 have been informed that the enemy nowhere crossed the
R;ippahannock on our withdrawal from it. But General Hill's troops moved u}} the river

in the direction of Culpeper this morning, for the purpose of, 1 conclude, re-enforcing

Longstreet and Ewell, wherever they may be. I request that I may be informed what
troops there are at Harper's Ferry, and who is in command of them, and also who is in

command in this district.

Major General HOOKER.

Headquarters of the Army, April 13, 1865.
Official :

*

D. C. WAGER, A. A. O.

[Telegram.—Eeceived 8.35 a m
]

Headquarters Army of the Potomac,
Fairfax Station, June 16, 1863.

His Excellency President Lincoln :

It appears to me, from General Couch's despatch of last night, received this a. m., that
nearly all the cavalry of the army of the Potomac should at once be sent into Maryland by
the most direct route. General Stahl has an abundance to perform all cavalry duty that
will be required south of the Potomac. I merely make this suggestion. If any consider-

able body of the enemy's infantry should be thrown across the Potomac, they will probably
take the direction of his advance pickets, and, in that event, it seems to me that a heavy
column of ours should be thrown as speedily as possible to cross the river at Harper's Ferry,
while another should be thrown over the most direct line covering Baltimore and Phila-
delphia. I only speak with reference to this army, as I know nothing of the location or
numbers of troops at the disposal of the government elsewhere.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Aemt, April 12, 1865.

Official :

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram.]

Washington, D. C, June 16, 1863.

Major General Hooker :

Your despatches of last night and this morning are just received. I shall have General

Halleck to answer theoi carefully. Meanwhile, I can only say that, as I understand,

Heiutzelman cummands here in this District ; that what troops, or very nearly what num-
ber, are at Harper's Feiry I do not know, though I do know that Tyler is in command
there. Your irlea to send your cavalry to this side of the river may be right—probably is ;

still, it pains me a little that it looks like defensive merely, and seems to abandon the fair

chance now presented of breaking the enemy's long and necessarily slim line, stretched

now from the Rappahannock to Pennsylvania.

A. LINCOLN.

Headquarters of the Army, Ap-il 13, 1865.

Official

:

D. C." WAGER, A. A.G.

[Telegram, in cipher.].

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, June 16, 1863.

Major General Hooker, Fairfax Station

:

I do not think there is reliable information that the enemy has crossed the Potomac ia

any force. Where his main corps are is still uncertain, and I know of no way to ascertain

except through your cavalry, which should be kept near enough to the enemy to at least

be able to tell where he is. My suggestion of yesterday, to follow the enemy's advance, by
moving a considerable force first to Leesburg, and thence as circumstances may require, is

the best one I can make.
Unless your army is kept near enough to the enemy to ascertain his movements, yours

must be in the dark, or on mere conjecture.

Tyler is in command at Harper's Ferry, with, it is said, only 9,000 men ; but, according
to the returns of the 11th, he should have at least 13,600. Heintzelman, as you must be

aware, commands this department. Besides the divisions of Abercrombie and Stahl, near
you, he has little or no movable troops. Telegraph direct to him in all matters con-
nected with the use of his troops.

H. W. HALLECK, Gmeral-in-Chief.

Sent 11.30 a, m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.]

Baltimore, Md., June 16, 1863— 1.30 p. m.

Major General Halleck, Gmeral-in-Chief :

The attack on Harper's Ferry is about commencing. I fear Tyler cannot hold out long,

even on Maryland heights, without speedy aid. General Kelly's official report appears to

have been strangely erroneous. Tyler reports total effective force at Harper's Ferry and
OQ the heights 4,680. Can you promise any re-enforcements? If so, when?

R. C. SCHENCK, Major General.

Headquarters of the Army, April 12, 1865.
Official

:

^

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, June 16, 1863,

Major General Hooker, Army of the Potomac:

There is now no doubt that the enemy is surrounding Harper's Ferry, hut in what force

I have no information. General Schencls says our force there is much less than before

reported, and cannot hold out very long. He wishes to know when he may expect relief.

He can hope for noue except from your army.
H. W. HALLEGE, General-in-Chief.

Sent 3.50 p. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official :

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 4.50 p. m,, June 16.]

Headquarters Army of the Potomac,
Fairfax Station, June 16, 1863—4 p. m.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

Just received your telegraph. Please inform me whether our forces at Harper's Ferry
are in tlie town or on the heights, and if tlie latter, whether we hold Bolivar, Loudon,
or Maryland heights, and which, if any. What bridges at Harper's Ferry, and where

;

from what direction is the enemy making his attack ? I suppose that it is a couple of long
marches from here for troops without traius, but this, of course, will depend upon the
position of the enemy.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Telegram.—Picceived 7 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of tue Potomac,
Fairfax Station, June 16, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief :

In compliance with your directions, I shall march to the relief of Harper's Ferry. I
put my column again in motion at 3 a m. to-morrow. I expect to reach there in two
days, and if possible earlier. The partial rest of to-day was not lost, being necessary to
lecruit from forced and heavy marches, and fill up supplies. My headquarters at Farrell
Station to-morrow night.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army, April 12, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, 3Iajor, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, June 16, 1863.

Major General Hooker, Arviy of the Potomac:

Information of enemy's actual position and force in front of Harper's Ferry is as indefi-

nite as that in your front. Nearly everything is conjecture. The only position of enemy
mentioned is Hallstown. The bridges across both rivers at Harper's Feiry are believed to

be intact, and most of Tyler's troops on Maryland heights. Loudon heights are not forti-

fied, but swept by Maryland batteries. Your questions have been sent to Tyler, and his

answer will L)e forwarded as soon as received. Any troops you can send to his relief should
be in motion.



268 ARMY OF THE POTOMAC.

A few of the enemy have shown themselves at Poolesville and Point of Rocks. No
definite information of his movements from any phice.

H W. HALLECK, General-in-Ghief.

trent S.20 p. m.

Headquaeters of the Army, April 11, 18i5.

Official

:

D. C. WAGER, ilajor, A. A. G.

[Telegram.—Received 9.50 p. m ]

Headquarters Army of the Potomac, June 16, 1863.

His Excellency the President :

My orders are out to march at 3 o'clock to-morrow morning. It will be likely to be

one of vigor and power. I am prepared to move without communication with any place

for ten days. I hope to reach my objective poiot before the arrival of Hill's corps, should

it be moving in that direction. If I do not know this fact now, T will shortly. But of

information to the north of the Potomac I really have nothing. I wish that it might be

made the duty of some person in the telegraph office in Washington to keep me informed

of the enemy's movements in Maryland.

Major General HOOKER.

Headquarters of the Army, April 12, 1865.

Official :

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram
]

Executive Mansion, Washington, D. C, June 16, 1863.

Major General Hooker :

To remove all misunderstanding, I now place you in the strict military relation to

General Halleck of a commander of one of the armies to the general-in-chief of all the

armies. I have not intended differently ; but as it seems to be differently understood, I

shall direct him to give you orders, and you to obey them.
A. LINCOLN.

Sent 10 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

Washinqton, D. C, June 16, 1863.
Major General Hooker, Army of (he Potomac :

I have given no directions for your army to move to Harper's Ferry. I have advised
the movement of a force sufficiently strong to meet Longstreet, on Leesburg, to ascertain

where the enemy is, and then move to the relief of Harper's Ferry, or elsewhere, as cir-

cumstances might require. With the remainder of your force in proper position to sup-
port this, I want you to push out your cavalry to ascertain something definite about the
enemy. You are in command of the army of the Potomac, and will make the particular
dispositions as you deem proper. I shall only indicate the objects to be aimed at.

We have no positive information of any huge forces against Harper's Ferry, and it can-
not be known whether it will be necessary to go there till you can feel the enemy and
ascertain his whereabouts.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.
Sent 10.15 p. m.

[Received 10.45 p. m , June 16.]

Headquarters Army of the Potomac, June 16, 1863.

Hon. Edwin M. Stanton, Secretary of War:
'

^
If General Cadwallader has gone to Pennsylvania, please request him to send me informa-

tion of the reitel movement to the south of here ; also, please have the newspapers announce
that I am moving on to the James river line. I will mask my real movement in these parts.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.
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War Depaktment, Washington City, June 16, 1863.

Major General Hookek, Fairfax:

General Cadwallader has not gone to Pennsylvania, but is here waiting for orders. Yoa
shall bu kept posted upon all information received here as to enemy's movements, but
must exercise your own judgment as to its credibility. The very demon of lying seems to

be about these times, and generals will have to be broke for ignorance before they will

take the trouble to find out the truth of reports.

EDWIN M. STANTON.
Sent 10 a. m. 17th.

Headquarters Army of the Potomac,
Fairfax Station, Jane 17, 1863.

Major General Halleck, Commanding, 8fc. :

Tour despatch of 10 p. m received by me at 1 a. m. Will make the disposition of my
forces to comply with the objects aimed at in your despatch.

The advices heretofore received by telegraph from Washington have stated successively

that Maitiiisburg and Winchester were invested and surrounded ; that Harper's Ferry was
closely invested, with urgent calls upon me for relief; that the enemy were advancing in

three columns through Pennsylvania, and had driven in General Couch's pickets Now I

am informed, in substance, that General Schenck thinks it all arises from one of his wagon
trains; that General Tyler, at Harper's Ferry, whose urgent calls, as represented to me,
required under my instructions rapid movements in this direction, seems to think that he
is in no danger.

Directions have been given for my cavalry to make a reconnoissance in the direction of

Winchester and Harper's Ferry, for the purpose of ascertaining the whereabouts and
strength of tlie enemy, and, while this is being done, some of the infantry corps will be
advanced by easy marches.

As soon as the intentions of the enemy are known to me, I shall be able to advance
with rapidity.

Telegraph operator just reports to me that Harper's Ferry is abandoned by our forces.

Is this true ?

My Ilea'
i
quarters will be at Fairfax Station to-night.

I should very much like to have reliable and correct information concerning the eaemy
on the north side of the Potomac.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters or the Army,
Washington, April 6, 1865.

Official

:

EICHARD D. CUTTS, Colonel and A. D. G.

[Received 9.30 a. m.]

Washington, D. C, June 17, 1863.

Major General Hooker :

Mr. Eckert, superintendent in the telegraph office, assures me that he has sent, and will

send you, everything that comes to the office.

A. LINCOLN.
Sent 9,37 a. m.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters OF the Army, Washington, D. G., June 17, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac:

No reliable information of rebel movements in Maryland. All telegrams received here

of importance are immediately sent to you.

All telegrams from you or to you are subject to the hourly inspection of the Secretary
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of War and tlie President. No important instructions have or will be sent to you without

their knowledge.

It is important that the department be kept advised of all your movements—not in

detail, but their general character. Also send all information you get of the enemy's

movements and position.

H. W. HALLECK, Genercd-in-Chief.

Sent 11.40 a. m.

HEArQUARTEKS OF THE Abmy, April 11, 1865.

Official :

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C., June 17, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac :

I regret equally with you that reports from north side of the Potomac are so unreliable

and contradictory, but tlaey are given to you as received. What is meant <by abandoning

Harper's Ferry is merely that General Tyler has concentrated his forces in the fortifica-

tions on Maryland heights.

No enemy in any force has been seen below Harper's Ferry north of the river, and it is

hoped that Tyler's cavalry may get something reliable above. So far we have had only

the wild rumors of panic-stricken people.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 2.10 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher.—Received 4 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,

Fairfax Station, Jane 17, 1863--3 p. m.
Major General Halleck, General-in-Chief :

Advice of the abandonment of Harper's Ferry rendering forced marches unnecessary to

relieve it, this army will be in position as follows to-night :

One corps at Drainsville, one corps at Guilford Station, one corps on Goose creek, near

Trappe Kock ; one corps at Gum springs, one corps at Centreville, one corps at Sangster

Station, one corps at Fairfax Station. Headquarters at Fairfax Station to-night. Cavalry

feeling up through Aldie towards Winchester.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, April 13, 1865.

Official :

D. C. WAGER, A.A.G.

Headquarters Army of the Potomac, June 17, 1863,

Captain C. N. Tuenbull, Georgetown :

The general commanding directs that you have your pontoons and appurtenances at the

mouth of the Monocacy to-morrow evening. Two regiments of infantry and a cavalry

force will be there. General Beuham, when last heard from, was at the navy yard,

Washington. <•

S. F. BARSTOW, Asiistant Adjutant General.
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[Telegram.
]

Headquarters OF THE Armt, Washington, D. C, June 17, 1863.

Major General Hooker, Armi/ of the Potomac:

My telegram of this morning has informed you what is meant by the abandonment of

Harper's Ferry—a mere change of position. It changes in no respect the objects you are

to keep in view.

H. W. HALLE'JK, General in-Chief.

Sent 7.45 p. m.

Headquarters of tue Army, April 11, 1865.

Official :

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 8.20 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 17, 1863.

General Eufus Ingalls, 221 Pennsylvania avenue

:

Try and hunt up somebody from Pennsylvania who knows something, and has a cool

enough head to judge what is the actual stiite of affairs there with regard to the enemy.
Seven or eight thousand men are reported at Williamsport. Couch reports his pickets

driven in ; enemy reported to have appeared at Poolesville and every v\ here else in Mary-
land, Pennsylvania, and Western Virginia. Cavalry enough is reported to have appeared

to till up the whole of Pennsylvania, and left no room fur the inhabitants. Since we were

not allowed to cross and whip A. P. Hill, while Longstreet and Ewell were moving off

through Culpeper and Sperryville, we have lost that oppurtunity of doing a thing which
we knew to a certainty we could accomplish. My impression is now that there is not a

rebel, except scouts, this side of the Shenandoah valley ; that Lee is iu as much uncer-

tainty as to our whereabouts and what we are doing as we are to his ; that his movement
on the upper Potomac is a cover for a cavalry raid on the north side of the river, and a«

movement of his troops further west where he can turn up at some weak spot. Our signal

despatches about gunboats, fleets, tran-ports, troops landing at Urbana, Rappahannock ;

making junction with Dix, disabled transports to go to Fortress Monroe, pontoon bridges

to Port Royal, and column to march down the neck, which we kept up systematically for

a week or so to occupy their signal officers, may have fooled them into tlie belief, together

with Dix s movements, that we were going to cross the Rappahannock down there, and he
may be trotting back some of his force. Our scouts to-night will be in Fredericksburg,

Culpeper, Warrenton, Salem, and one on the way in from Richmond. These sent up to

western Maryland cannot get there before to-morrow night. We cannot go boggling

round until we know what we are going alter. Get any news you can that you know is

definite and reliable and bring out with you. Will they cashier any of these people that

send in such stampeding reports? Bring me out a haversack or satchel for carrying maps
on the march.

DANIEL BUTTERFIELD, M.j^or General, Chief rf Siaf.

[Telegram.—Received 10.35 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, Jane 17, 1863.

Major General Halleck :

I am in constant receipt of copies of despatches from General Couch with regard to

enemy at iJhambersburg. Is there, in your opinion, any foundation for the reports? All

my cavalry are out, and I have deemed it prudent to suspend any further advance of the

iufantiy till I have information that the enemy are in force in the Shenandoah valley. I

have just received a despatch from Pleasonton, dated 4.15 p. m. He ran ag.dust Fitzhugh

Lee's brigade of cavalry near Aldie, and from prisoners learned that Stuart is at Middle-

buig ; and it is further reported that thete is no infantry this side of the Blue Ridge.

When the orderly left, Pleasonton had charged and driven Lee out of Aldie. All my
cavalry are out. Has it ever suggested itself to you that this cavalry raid may be a cover

to Lee's re-enforcing Bragg or moving troops to the west ?

JOSEPH HOOKER, Blajor General.

Headquarters of the Army, April 13, 18G5.

Official :

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram.—Received 7.51 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac, Jane. 18, 1863.

General Halleck :

At my last advices from Pleasonton he had capturcl eight officers and the greater por-

tion of two squadrons of Fitzhugh Lee's brigade of Stuart's cavalry and driven them out

of Aldie. My instructions to him were to tind out what was behind them. At 1 a. m.
we received advices that looked as though White, with 400 cavalry, was at Point of

Eocks. The r2th corps were immediately ordered to Leesburg, and to hold it and the

fords of the Potomac in that vicinity. I ought to have a large cavalry force and two
regiments of infantry at the mouth of the Monocacy last night Having no means of

telegraphic communication there, I am unadvised as to their arrival, and unable to give

them orders by telegraph. A bridge, sufficient to cross the Potomac, is also to be at that

point by noon to-day.

JOSEPH HOOKER.

Headquarters of the Army, April 13, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 10 a. m.j in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, June 18, 1863.

H. W. Halleck, General-in-Chief:

Prisoners from Pleasonton's fight, nine officers and sixty-six men, now on the way to

this camp. Advices received of arrival of my cavalry and pontoons at mouth of Monoc-
.acy. Sixth corps moved up to Germantown. I would request that signal officers be estab-

lished at Cramptou's pass and South mountain. They can see the whole country north of

the Potomac, and telegraph movements of any column. If my advices of to-day make it

advisable, I shall seize and hold those passes. It may be necessary to use General Schenck's

troops for that purpose.

JOSEPH HOOKER, 3Iajor General.

Headquarters of the Army, April 8, 1865.

Official copy :

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 10 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 18, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief :

I would request that Major Haller, 7th infantry, be ordered to report to this army with-

out delay.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 10.20 a. m.]

Headquarters Army of- the Potomac, June 18, 1863.

CoMMANDiNO OFFICER, 3Ioulh of Monocacy :

Seize and hold Nolan's and Hawling's fords. General Slocum's corps ma^ be in that
vicinity to-day, this side of the Potomac.

DANIEL BUITERFIELD, Major General, Chitf of Staff.
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[Received 10.45 a. m.]

Headquarters Arm? of tub Potomac, June 18, 1863— 10.20 a. m.

GoBRiGHT, Agent Associated. Press, Washington :

Pleas-e have the foUowiog despatch telegraphed confidentially to the editors throughout

the country.
DA.NIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staf.

Gentlemen : I have particularly to request that the following rules may be observed in

publishing anything concerning this army or its movements :

1. Under no circumstances should be published the location of any corps, division, brigade,

or regiment, and especially the location of my headquarters never to be named, except dur-

ing a fight.

2. That official reports, when furnished without the sanction of the War Department,

may never be published. After any fight the reporters can open their fire as loudly as they

please; but avoid, unless it be a general battle, giving the designations of forces engaged.

Kequire all reporters' signatures to their published letters. These rules being observed,

any facility possible will be given to the reporters and newspapers in this army, including

the license to abuse or criticise me to their hearts' coatent.

JOSEPH HOOKER, 3Iojor General.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters OF THE Ansir, Washington, D. C, June 18, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac:

I can get no infurmatiou of enemy than that sent to you. Rumors from Pennsylvania

are too confused and contradictory to be relied ou. Officers and citizens are on a big

stampede. They are asking me why don't General Hooker tell where Lee's army is—he is

nearest to it? I'here are numerous suppositions and theories, but all is yet mere conjec-

ture. I only hope for positive information from your front.

General Heintzelman has a signal line to Sugar Loaf mountain, and is directed to send

you all the infoimation he obtains. General Kelly is observing the passes west of the

Shenandoah, and will give you, through General Sclienck, all information he can get. He
is very reliable.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 11 a. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official :

D. 0. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 11.20 a, m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 18, 1863— 10.15 a. m.

Major General Halleck :

I have to request that Brigadier Genern] Pleasonton, for his gallant conduct at Chancel-

lorsville, his services there, his attack and surprise of Stuart's force, superior in numbers,

on the Rappahannock, June 9, may be made major general, and assigned to command the

cavalry corps.

J. HOOKER, Major General.

(Copy to President and Secretary of War.)

Headquakters of the Army, April 8, 1865.

Official copy

;

D. C. WAGER, A. A. G.

Part I 18
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[Telegram.—Received 12.35 p. m.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, Juine 18, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac:

Your telegram for a signal station at Cramptou's Pass and South mountain has been

sent to Colonel Myer, with direetioDS to carry out your wishes, if he has the means. Gen-

eral iSchenck has been notified that you will have control of any of his forces who are

within the sphere of your operations. If you want -anything of General Schenck or General

Heintzelman, telegraph to them direct. Copies of such telegrams are always retained at

the War Department, for the information of the government.
« w o o « « « . a « a

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 1 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. O.

[Telegram.]

Baltimore, June 18, 1863— 1 p. m.

H. W. Halleck, General-in-Chief

:

I have kept General Tyler instructed to have cavalry patrols constantly on the Potomac,

from Harper's Ferry down to mouth of the Monocacy, but I have no infantry to guard the

fords or ferries.

R. C. SCHENCK, Majm- General.

Headquarters of the Army, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Sandy Hook, June 18— 10 p m.

Major General Hooker :

I have information that I deem reliable that Rhodes anil his division were in Williamsport

yesterday, the 17th instant. I have a pass signed by him at that time, and countersigned

to-day by Jones, at Sliurpsburg. Three regiments belonging to Jones's division, and about
one hundred cavalry, passed over the ford, about one mile below Shepardstown, at four

o'clock to-day; there was no artillery with them. I have reason to suppi>se that before

these men pas.'^ed the ford to-day Jones had three regiments and some cavalry about three-

quarters of a mile from Sharpsburg, on the road towards Antietam. To-day Jones is

building a bridge over the canal, so as to cross right from the ford. This looks like prepa-

ration for the cavalry retrograde by-and-by, and 1 think it probable Ewell may fall back
on the Winchester line ; at all events it looks like it This moment the signal officer

reports camp-fires in the direction of Williamsport. This bridge is significant. He cannot
use it now, as his troops have already passed. It is represented to be constructed with
very heavy sills, and he was hauling plank to cover it with. My impression is that Jones
means to hold this position until he sees if Ewell will require it in any retrograde Ke may
make. In other words, I think Jones is remaining here to cover Ewell's possible retreat.

Will inventigate to-morrow.

D. TYLER, Brigadier General.

Headquarters of the Army, April 8, 1865.
Official copy

:

D. C. WAGE^, A. A. G.



GENERAL HOOKEE. 275

[Received 10.05 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac,

June 19, 1863.

Major General Heintzelman :

General Hooker des^iies that you will advise liim as soon as possible the position, number,
and character of your troops, exclusive of the artillery and garrisons for the defences.

DANIEL BCTTERFIELD,
Major General, Ghief of Staff.

[Telegram.—Received 12 m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 19, 1863.
Major General Halleck :

I have just been furnished with an extract from the New York Herald of yesterday,

concerning the late movements of this army. So long as the newspapers continue to give
publicity to our movements we must not expect to gain any advantage over our adversa-
ries. Is there no way of stopping it? I can suppress the circulation of this paper within
my lines, but I cannot prevent their reading it to the enemy. We could well afford to

give millions of money for like information of the enemy.
JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army, JpriZ 8, 1865.
Official copy :

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.-—Received 12.55 p. m.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, June 19, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac:

I appreciate as fnlly as yourself the injury resulting from newspaper publications of tlie

movements, numbers, and position of our troops ; but I see no way of preventing it so
long as reporters are permitted in our camps. I expelled them all from our lines in Mis-
sisdippi Every general must decide for himself what persons he will permit in his camps.

H. W. halleck, General-in-Chief.

Sent 1.55 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 2.10 p. m ]

He.adquarters Army of the Potomac, June 19, 1863.
Major General Halleck :

Do you give credit to the reported movements of the enemy, as stated in the Chronicle
of this morning ?

J. HOOKER, Major General

Headquarters of the Army, Ajjril 8, 1865.
Official copy ;

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram.]

Headquarters of the Arjiy, Washington, D. C, June 19, 1863.

Mluoi- General Hooker, Army of the Potomac :

I do not know to what particular statement in the Chronicle you refer. There are

several which are contradictury. It now looks very much as if Lee had been trying to

draw your right across the Potomac, so as to attack your left. But of that it is impossible

to judge till we know wheie Lee's army is. No large body has appeared either in Mary-

land or Westtiru Virginia.
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 3.55 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official:
^ ^ ^

D. C. WAGER, Maj(yr, A. A. G.

[Received 4 p. m.]

Headquarters Arjh: of the Potomac, June 19, 1863.

Major General Slocum, Leesburg

:

Do you know of any troops (enemy) in your vicinity ? Have you heard of any of

LuLiS-street's troops in Union during the week past? Is vour position a strong one?

DANIEL BU'iTERFIELD, Major General, Chief of Sloff.

[Received 4.05 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 19, 1863—4 p. m.

Colonel J. C. Kelton, Assistant Adjutant General:

The stragglers and others, army Potomac, should be sent to Fairfax station to-night.

DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 8.40 p. m]

Headquarters Army of the Potomac, /uwe 19, 1863.

General Tyler, Harper's Ferry:

General Hooker desires to know how long you can hold your position if attacked by
30,000 men ; also, if you are satisfied in your own mind that Ewell's corps has crossed the

Putomac and is now in Maryland
DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Telegram.—Received 9 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 19, 1863.

Major General Halleck :

Reports just received from General Pleasonton, at Aldie, state General Gregg been fighting

nearly all day ; driven the enemy through Middleburg, in the direction of Upperville.

Ha.s sent in between fifty and sixty prisoners, one a lieutenant colonel, and a number of
officers of less rank, all from North Carolina. The force encountered was Robertson's
brigade North Carolina troops, supported by two other brigades, all under command of

Stuart. Considerable Iors inflicted upon the enemy. My corps are to-night as follows :

12th, (Slocum's,) Leesburg ; 11th, (Howard's,) on Goose creek, four miles from Leesburg,
towards Aldie ; the 5th, (Meade's,) at Aldie ; 1st, (Reynolds's,) at Herndon Station and
vicinity, on Loudon and Hampshire railroad; 3d, (Birney's,) at Gum Springs; 2d, (Han-
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cock's,) at Centreville ; 6th, (Sedgwick's,) at Germantown. Pleasonton rests his cavalry

at Aldie to-night. Notwithstanding despatch sent me by General Tyler, at Williamsport,

his del-iy in my front has caused me to doubt his intention of throwing over any consider-

able force on Maryland shore. It is the impression of General Pleasonton that his in-

fantry are still on opposite side of Blue Ridge, and that it is his intention to attack in this

direction.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army, April 9, 1865
Official copy :

D. C. WAGER, A. A. G.

Washington, D. C, June 19, 1863.

General : Officers and soldiersjoining your amiy have for several days received directions

to proceed to Fairfax Station. Shall the military governor continue to direct them to the

same points?

J. C. KELTOX, A. A. G.
Major General Hooker, Commanding, Sfc.

Sent 10.15 p. m.

[Received 10.30 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 20, 1863.

John C. Babcock, Frederick, Md

:

Employ and send persons on to the heights of South mountain to overlook the valley be-

yond, and see if the enemy have camps tliere ; direct them to avoid the roads, and employ
only such persons as can look upon a body of armed men without being frightened out of

their senses ; tell me whether it is infantry, cavaliy, or artillery they have seen. If they
take a position in the forest they can even count them, as they pass on the road, with im-

punity ; send me no information but that which you know to be authentic. It is necessary
for me to know if the enemy has any considerable number of his forces on the north side of

the Potomac. Be vigilant and active ; use money and it shall be returned to you.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Telegram.]

Baltimore, June 20, 1863.

Major General H. W. Halleck :

Following just received from Frederick

:

"Frederick, June 20.

" Major General Schenck :

"Rebels are within sight of the town.
"Lieut. UPSON."

R. C. SCHENCK, Major General.

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Baltimore, June 20, 1863—4.30.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

By telegraph this moment from Hanisburg I learn that Major General Couch is directing

General Milroy, and drishes me to give him no orders without its passing through his head-
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quarters ; I bad ordered General Milroy, when I sent him after his men in that department, to

confer with or report to General Couch.
KOBT. C. SCHENCK, Major General

Headquarters of the Army, April 8, 1865.

Official copy:
D. C. WAGEK, A. A. G.

[Telegram. ]

Baltimore, June 20, 1863—6.30.
Major General HalleCK, General-in-Chief:

Following just received from New Creek

:

"To Lt. Col. Denn. Piatt:

"A German, formerly my groom, left Williamsport Thursday and reports that General

Rhodes was encamped on the Virginia side opposite that place with twenty thousand
(•20,000) troops ; that General Jenkins, with his force, was at Hagerstown, and that large

numbers of horses were being brought in from Pennsylvania. This is unquestionably

reliable except as to number of Rhodes's forces.

"B. F. KELLY, Brigadier General."

DENN. PLA.TT, Lt. Col. and Chief of Staff.

Headquarters of the Army, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 10.40 p. m.]

Baltimore, Md., June 20, 1863—9.40 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

As it is now certain that the enemy has advanced to Monocacy, and his scouts were this

afternoon within seven miles of Westminster, still nearer, I suggest that Couch's forces at

Harrisburg maybe more needed here than there. The rebel cavalry, it appears, have entirely

left Chambersburg and fallen back to flagerstowu. It is important, if possible, to keep open
the Northern Central railroad.

R. C. SCHENCK, Major General.

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 10.20 a. m., June 21.]

Headquarters Army of the Potomac, June 21, 1863.

General D. Tyler, Sandy Hook :

Our cavalry attacked Stuart in the vicinity of Aldie this morning ; you will probably
hear the tiring.

DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 2 p. m. ]

Headquarters Army of the Potomac, June 21, 1863.

S. Wilkeson, Correspondent Times :

For the purpose of contradicting erroneous reports and giving quiet to the public mind,
the following facts are authorized to bo stated :

There has been no engagement whatever up to this date involving ai^ portion of General
Hooker's armj, exc<;pt the cavalry. Cavalry skirmishes, fights, and reconnoissances are
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taking place daily, with the advantage uniformly with our forces. Two hundred and fifty

prisoners have arrived at headquarters, taken within the last three days. The alarm existing

at the north during the past few days is utterly without cause. No enemy is on or near the
old Bull Run battle-field, and the panic-stricken report of the appearance of Hill's rebel

force, via Dumfries, is equally false.

L. L. CROUNSE.

P. S.—I get permission to send this on condition that you furnish it to all the papers.
Don't fail.

CROUNSE.
Approved

:

DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

Washington, D. C, June 21, 4 p. m., 1863.

Major General Hooker :

Operator a.t Leesburg just now tells us that firing commenced about 7 this morning in
direction from him of Aldie's gap and Middleburg; has continued all day, and has receded
from him, and is apparently now about White Plains. Was very heavy this morning, but
lighter now.

A. LINCOLN.
Sent 4.20 p. m.

[Received 5.30 p. m. ]

He.vdquarteks Army of the Potomac,
June 21, 1863—5 p. m.

His Excellency the President op the United States :

Pleasonton's cavalry and two brigades of Meade's infantry were directed to attack Stuart's

cavalry this morning. The fight commenced about seven o'clock, and for several hours
raged with great violence. As the sound receded from us I conclude that the enemy were
whipped, and I feel confident that oiu" forces are now driving them across the Blue Ridge,
perhaps at Snicker's gap. All the passes in the Blue Ridge, so far as I know, are stoutly held

by the enemy, but I was in hopes that Pleasonton would be able to push his adversary so

closely as to cross the mountain in their company. This cavalry force has hitherto prevented
me from obtaining satisfactory information as to the whereabouts of the enemy ; they have
masked all of their movements. I have not yet received a word from the front since the
beginning of the fight; from this I conclude the space between me and them has been
lengthened since morning. The cavalry and all tha troops are in glorious spirits ; the former
have achieved wonders in the last few days.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Washington, D. C, June 22, 1863—9 a. m.
Major General Hooker :

Operator at Leesburg just now says : "I heard very little this a. m., about daylight, but
it seems to have stopped now. It was in about same direction of yesterday, but further off."

A. LINCOLN.
Sent 9.20 a. m.

[Telegram.—Received 10.30 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 22, 1863—10.30 p. m.

Major General Halleck :

The following report has this moment been received from General Pleasonton.
JOSEPH HOOKER, Major General

" Headquarters Cavalry Corps Camp,
" Near Upperville, June 21—5.30 p. m.

"General : I moved with my command this morning to Middleburg, and had the assist-

ance of General Barnes's division in the operations of the day. I left two of General Barnes's
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Lricrades at Middlelnirg to hold the town, and with my corps and Colonel Vincent's brigade

attacked the cavalry force of the rebels under Stuart, and steadily drove him all day, inflict-

iuo- a heavy loss at every step. I drove him through Upperville into Ashby's gap, and assured

myself that the enemy had no infantry force in Loudon valley. We took two (2) pieces of

artillery, one (1) being a Blakely gun, and three (3) caissons, besides blowing up one; also

upwards of sixty (GO) prisoners, and more are coming in; a lieutenant colonel, .major, and

live other othceis, besides a wounded colonel and a large number of wounded rebels left in

the town of Upperville. They left their dead and wounded upon the field of the former ; I

saw upwards of twenty (20. ) We also took a lai-ge number of carbines, pistols and sabres

;

in fact, it was a most disastrous day to the rebel cavalry. Our loss has been very small,

both in men and horses. I never saw the troops behave better, or under more diflicult cir-

cumstances. Very many charges were made, and the sabre used freely, but always with

ffreat advantage to us. Ewell's corps went towards Winchester last Wednesday, Long-

street on Friday, and another corps, I think A. P. Hill's, is to move with Longstreet into

Maiyland. Such is the information given by the negroes here. I have not been able to

send to the top of the Blue Ridge, and Stuart has the gap covered by heavy Blakely and
ten-pound Parrotts. I shall return to-morroAv to Aldie. My command has been fighting

almost constantly for four (4) days, and must have a day or two re,?t to sho€i up and get

things in order.

'•A. PLEASONTON, Brigadier Gerieral.

"Brigadier General S. Williams."

Headquarters of the Army, Afril 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 10.50 a. m.

]

Headquarters Army of the Potomac, June 22, 1863.

His Excellency the President of the United States :

My latest advices from General Pleasonton dated 4.30 p. m. the 21st. At that time he
had driven the reljel cavalry through Upperville, capturing some of his artillery and still

pursuing. Appearances favorable.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Telegram.]

Harrisburg, Pa., June 22, 1863.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Rebel cavalry have crossed South mountain and are at Millerstown ; seein to be moving
east, but not north.

D. N. COUCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 12.10 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 22, 1863.

Generals ARERCROMniE, Slocum, Leesburg; Howe, Bristow; Crawford, Upton's Hill;

French, Gainesville ; Tyler, Sandy Hook ; Captains McKee, Monocacy, TuRNBULL,
Edwards's Ferry

:

General Pleasonton reports ho attacked the enemy's cavalry under Stuart yesterday ; he
was assisted by Barnes's division of 5th corps ; drove him steadily all day through Upperville
into Ashby's gap, and inflicted heavy loss upon them at every step ; captured a large number
of small-arms, sabres, &,c. ; two pieces of artillery, one a Blakely gun, three caissons, and
exploded one, a numlKsr of prisoners, and a large number of wounded left in Upperville

;

enemy h-ft dead and wounded on the fic^ld ; our loss small ; a disastrous day to the rebel

cavalry ; many charges made and the sabre used freely with great advantage to us. Please

inform the commanders in your vicinity of the above, and let it be made known to the troops.

DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.
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[Telegram.—Received 3.15 p. m.]

Headquarters of tiie Army, Washington, D. C, June 22, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac

:

In order to give compactness to the command of troops in the field covering Washington
and Baltimore, it is proposed to place that part of the middle department east of Cnmberland,
now commanded by General Schenck, under your direct orders. The President directs me
to ask you if that arrangement would be agreeable.

Please answer as early as possible.

H. W. HALLECK, Genhral-hi-Chief.
Sent 3.40 p. m.

Official

:

He.\dquarters of the Ariniy, April 11, 1865.

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 4.45 p. m.]

He.\dquarters Arjiy of tiie Potomac, June 22, 1863.

Major General Halleck :

Your telegram of 3.15 p. m. to-day is received. In reply, I have to state. Yes, provided
that the same authority is continued to me that I now have, which is to give orders direct to

the.troops in the departments of Generals Schenck and Heintzelman.
J. HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters of the Arjiy, April 9, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram. ]

Headqu.\rteus of the Army, Washington, D. C, June 22, 1883.

Major General Hooker, Army of the Potomac :

Orders will be issued placing all that part of the 8th corps and of the middle department
east of Cumberland under your immediate orders. The department of Washington will

continue as heretofore, your orders being given direct to General Heintzelmau, he reporting

them to headquarters before executing them where they conflict with his special instructions.

Affairs in middle department are represented as unsatisfactory. I go immediately to

Baltimore to ascertain their condition.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram. ]

Baltimore, June 23, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

The following despatch has just been received by Mr. Smith, master transportation Balti-

more and Ohio raihoad, from a gentleman at Monocacv who is reported as reliable.

ROBERT C. SCHENCK, Major General.
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" Rebel pickets, one east South Mountain house, on South mountain ; rebels reported in large

force ; infantry and artillery in Hagerstown and vicinity, and are reported moving in direo-

tiou of PennsVlvania, which I think is correct.

"GEORGE R. DEKNISON."

Headquarters of the Army, April'9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

WASfflNGTON, D. C, June 23, 1863.

Major General Butterfield :

Please send word to General Stahl to return with his command to Fairfax Court House
to-night.

Sent 1.40 p. m.
Major General HOOKIER.

[Received 6.50 p. ui.]

Headquarters Army of the Potomac, June 23, 1863-M5.15 p. m.

Major General Slocusi, Leesburg :

General Reynolds reports a column of dust on Snicker's gap and Leesburg turnpike.

DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

Headquarters Army of the PoTOiLic, June 24, 1863.

Major General HalLECK, General-in-Chief

:

The aspect of the enemy is not much changed from yesterday. Ewell, I conclude, is over the

river, and is now up the country, I suppose for purposes of i^lunder. The yeomanry of that

district should be able to check any extended advance of that column and protect themselves

from their aggression.

Of the troops that marched to the river at Shepardstown yesterday, I cannot learn that

any have crossed, and as soon as I do I shall commence moving myself, and, indeed, am
preparing my new acquisitions for that event ; the others are ready.

General French is now on his way to Harper's Ferry, and I have given directions for the

force at Poolesville to march and report to him, and also for all of Stahl's cavalry; and if I can
do it without attracting observation, ,1 shall send over a corps or two from here, in order, if

possible, to sever Eweil from the balance of the rebel army in case he should make a pro-

tracted sojourn with his Pennsylvania neighbors.
If the enemy should conclude not to throw any additional force over the river, I desire to

make Washington secure, and, with all the force I can muster, strike for his line of retreat in

the direction of Riclmiond.

I cannot learn the strength of Heintzelman's and Schenck's commands, nor where they are

stationed, and hence I send my chief of statf to Washington and Baltimore to ascertain, and
also to start out a column of about ]5,UU0 men on the national road as far as Frederick city.

In any contingency, whether of an advance or retreat of the eneuiy, the defence of Wash-
ington or Baltimore, this amount of force should be there, and they should be held in readi-

ness to march, which fact I will not be able to know until I put them on the road.

I will send the best officers I have to command this body. I desire that instructions may
be given Generals Heintzelman and Schenck to direct their command to obey promptly any
orders they may receive from me. Last evening the colonel commanding at Poolesville re-

sponded to his orders to march, that he did not belong to my command, but would refer his

orders to General Heintzelman. Such delays may bring us reverses. When these instnio-

tious are given I shall not be necessitated to repeat orders to any part of my command to

march on the enemy. Allow me to suggest that the new troops arriving in Baltimore and
Washington be at once put in the defences, and the old ones, except those serving with the

artillery, be put in marching condition. If this should be doue quickly I think that we may
anticipate glorious results from the recent movementof the enemy, whether he should determine
to advance or retreat. I recjuest that my orders be sent nie to-day, for outside of the army
of the Potomac I don't know whether I am standing on my head or feet. .

I am, very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

Headquarters op the Army, Washington, April 6, 1865.

Official:

RICHARD D. CUTTS, Col. and J.. D. C.
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[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washi7igton, D. C, June 24, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac

:

General Schenck has been notified that the troops of his department in Harper's Ferry and
vicinity would obey all orders direct from you, and that he would obey your orders in regard

to the other troops of his couunand. They, however, are nearly all militia.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 2.30 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Oflicial

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.]

Baltimore, June 24, 1863—3.40 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief:

The following despatch has just been received from the officer in command of the block-

houses at Monocacy

:

My scouts are in ; have been through Middlctown ; report no rebels this side of Boons-

boro. Large bodies of men of all arms are moving north through Hagerstown. The Mer-
cersburg school are here to take the train. They report Ewell and Hill passed through

Hagerstown yesterday.

ROBERT C. SCHENCK, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Sandy Hook, Md., June 24, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief:

Have just captured some cavalry near Centre^nlle, or Keedysville, as it is called here, and
one of General Lee's couriers, who left him at BerryvUle at six o'clock yesterday evening,

with orders for General Ewell, who is at Hagerstown. He says he delivered his orders to

another courier, who took them to Ewell. He says Longstreet's corps is with Lee at Berry-

ville, this side of Winchester.
DANIEL TYLER, Brigadier General.

(Copy sent to General Hooker.)

Official copy:
Headquarters of the Army, April 9, 1865.

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram. ]

Maryland Heights, June 24, 1863—11 a. m.

H. W. Halleck, General-in-Chief

:

A careful examination of seven men, one of them a courier from Lee to Ewell, captured

last night, seems to establish clearly as follows : That Ewell's entire corps has passed for-

ward towards Hagerstown ; that Lee was at Berryville on Monday, now with Longstreet's

coqis, following the march of Ewell's corps ; that Hill's corps is at Fredericksburg ; Lee
left Fredericksbm-g sixth of Juno and reached Longstreet's corps, at Berryville, the eighteenth,

and was there when the courier left on the twenty-second. Longstreet's corps is represented

to have thirty thousand men and thirty guns, two or three drawn by ten horses. Lee passed

from Fredericksburg by Culpeper, where he remained five days, by Aldie, and through

Ashby's gap.
DANIEL TYLER, Brigadier General.

Headquarters of the Army, April 9, 1865,

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.



284 ARMY OF THE POTOMAC

[Telegram.]

Maryland Heights, June 24, 1863.

H. W. Hallfxk, General-in-Chief

:

The following just received from signal station: The wagon train that was near Shep-
herdstown last night is now crossing the river near Sharpsburg. A large train, extending as

far as I can see on the Berryville road, is passing through Charlestowu towards Shepherds-

town. I see artillery with it. I am satisfied this is Longstrcet's corps, and that it is follow-

in<i" Ewell. I am also satisfied that Lee was at Berryville yestcnlay at 4 p. m.
DiijSIIEL TYLER, Brigadier General.

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram. ]

Maryland Heights, June 24, 1863.

H. \V. Halleck, General-in-Chief

:

Longstreet's corps, which camped last between Berryville and Charlestown, is to-day in

motion, and before six o'clock this morning commenced crossing by the ford one mile below
Shepherdstown to Sharpsburg. I have reports from reliable parties that a,t least fifteen

thousand men have crossed the ford this morning, mostly infantry and artillery. The troops

are halted at Sharpsburg, and the wagon trains at ten o'clock were crossing.

DAISTL TYLER, Brigadier General.

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Harrisburg, June 24, 1863—4 p. m.
Major General Halleck :

I am of the opinion that not less than ten thousand (10,000) rebel infantry, cavalry, and
artillery are between Shippensburg and Greencastle.

D. N. COUCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram. ]

Maryland Heights, June 24, 1863.

Major General Halleck :

Mr. Benj. Brown tells me he left Hagerstown at 8 o'clock this morning. He says Jenkins

came to Hagerstown on the 15th at 4 o'clock p. m., with about two thousand mounted men,

and on the same day Ewell, with twelve thousand men and sixteen pieces of artillery,

arrived in Williamsport ; Jenkins went down the valley, and returned Saturday evening to

Hagerstown, with about one thousand head of cattle and as many horses. On Monday,
the 22d, Jenkins and Ewell started down the valley towards Chambersburg. On Tuesday,

yesterday, Johnstou's division, about twenty-two thousand men, arrived in Hagerstown and
passed on to join Ewell. On Sunday I saw General Ewell go into the Catholic church.

Johnston has forty-three pieces of artillery. I passed six regiments at Sharpsburg as I

came down. Tliey passed on towards Boonsboro'. The men told me they were a part of

Longstreet's corps, whicli were coming on.

I consider the reports reliable.

D. TYLER, Brigadier General.
f

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.
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[Received 10 a. m., in cipher.]

Baltimore, June 25, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac:

The thirty g'uns, spoken of in my letter, should be thirty-three—consisting of twenty
siege gnins, and thirteen light; the number efi'ective, that French will find, will not vary
much from number in letter. Perkins takes you.

DAN'L BUTTERFIELD,
Major General, Chief of Staff.

[Telegram.—Received 11 a. m. ]

Headquarters Army of the Potomac,
June 25, 1863.

Major General Halleck:

Subjoined is a despatch this moment received. It speaks for itself. I request that General
Slough be arrested at once, and charges will be forwarded as soon as I have time to prepare
them. You will find, I fear, when it is too late, that the eifort to preserve department lines

will be fatal to the cause of the country.
Major General HOOKER.

Upton's Hill, June 25, 1863.

General Butterfield :

A despatch has been received during the night from General Slough, military governor
of Alexandria, informing me that the conunaiiding ofdcer of the '2d brigade P. R. corps has
been instructed by liim not to recognize the orders sent to him to prepare to join the division,

as directed in yoiu' despatch of June 23.

S. W. CRAWFORD,
B. G., Commanding Divisian,

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 11 a. m., in cipher.]

Headquarters Army op the Potomac,
June 25, 1863—11 a. m.

Major General BUTTERFlELD, Baltimore :

The small body of troops you speak of will be of more bother than use, in my opinion.

You had better abandon all hope of getting assistance from that quarter. There are good
reasons why you should return to-night.

JOSEPH HOOKER,
Major General, Commanding.

[Telegram, in cipher. ]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, June 25, 1863.

Major General Hooker, Army of Potomac

:

The immense loss and destruction of horses in your army, and the difficulty of supplying
this loss, render it necessary that you should impress every serviceable animal likely to fall

into the hands of the enemy. There are many animals in Loudon county and the adjacent
part of Maryland. These should be seized to save them from the enemy, as well as to

supply yourself,

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 11 a. m.

He.\dquarters of the Army, April 11, 1865.

Official:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
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[Telegram.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, June 25, 1863.

Major General Schenck, Baltimore :

Under general orders in force it is the duty of military commanders to take possession of

such military supplies as are likely to fall into the hands of the enemy, or which may be
necessary for the iLumediate wants of our own troops in the field of actual hostilities.

All horses and beef cattle in such exposed regions should be removed or taken possession

of, and converted to the government uses. Statf otfioers should be sent out with suiBcient

escorts to seize and remove all horses suited for cavalry, artillery, or wagon teams, giving
receipts, stating the character of the animal and the service to which it is suited.

^Vhere not required for immediate use when taken, they should be sent into the nearest

depot and turned over to the depot quartermaster and commissary.
If possible, a quartermaster and commissary, or an officer acting in those capacities, should

accompany every expedition.

The vicinity of railroads in our possession should not be disturbed, unless in immediate
danger from approaching raids.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Copies to be sent to Major Generals Couch and Brooks and Brigadier General Kelly.

Headquarters of the Army, April 11. 1865.

Official

:

D. C. WAGEE, Major, A. A. G.

[Received 11.45 a. m.]

Headquarters Ar:my of the Potomac, June 25, 1863.

Major General Slocum, Lecsbnrg :

Please have word sent at once to Major General Stahl that after leaving a suflRcient escort

for General French to report with his cavalry to Major General Reynolds. General Stahl
crossed the river this morning near Edwards's ferry, on his way to Hai^per's Ferry, and
General Reynolds is on the way to cross. General Reynolds has been assigned to the
command of the 1st, 3d, and lltli corps; also, inform General French, at Harper's Ferry, if

practicable.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 12 m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 25, 1863.

Major General Reynolds, Edwards's Ferry :

Directions have been given for General Stahl to report to you with his command. Please
send him in advance in the direction of Frederick and Gettysburg, and drive from that country
every rebel in it. His operations must extend from the South mountain to the east as far as

he finds rebels ; to report to you as often as necessary to a' full knowledge of the enemy's
movements.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 12.10 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, June 25, 1863.

Major General Dix:

One of our men came from Richmond June 9th, highly intelligent and trusty. Force on
the BlackwiUcr one brigadfi and one battery, not to exceed twenty-five hundred, under Gen-
eral .Jenkins, of North Caiolina ; the battery is at Blackwater bridge ; no other artillei^ in that

direction: two regiments at Drury's bluff. In Richmond nothing but city battalion ; about
four hundn^d at Camp Lee, near Richmcmd

; generally one regiment in transit ; nothing else

nearer than the forces in North Carolina, wluch do not exceed five thousand men, under
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General French. General Elsey at Richmond ; General D. H. Hill at Petersburg ; Tredegar

Iron works making two thousand carbines, two thousand Richmond rifles, and one thousand

revolvers per month ; also large cannon and mortars. At Petersburg four long thirty-two

pounders and several smaller brass pieces in position, but not provided with artillerymen.

Forces from Charleston and Savannah gone west. Beaui'egard is massing troops at Tulla-

homa to act in concert with Jo. Johnston.
JOSEPH HOOKER, Major Generally Commanding.

[Received 1.30 p. m. ]

Headquarters Army of tiie Potomac,
June 25, 1863.

Major General Reynolds, Edicards^s Ferry :

Your telegram is just received. Will be at Poolesville at nine (9) a. m. to-moiTow. Your
instructions should have reachtfd you long ago. Please direct General Howard to have every

led animal in his train, except officers' horses, sent to the rear, and shall not accompany the

column.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Telegram.]

Maryland Heights, June 25, 1863.

H. W. Halleck, Gcncral-in-Chief:

Two intelligent sergeants from the ninth Alabama regiment have just come in ; they say

they belong to A. P. Hill's corps, and that it is all on' the Maryland side ot the Potomac.
They say Longstreet's corps is between Charlestown and Berryville, coming on.

The officers and men captm-ed yesterday, and these rebels, will be sent to Baltimore to-day.

DANIEL TYLER, Brigadier General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

' Headquarters of the Army,
Washington, D. C, June 25, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac ;

The 2d brigade, to which you refer in your telegram, forms no part of General Crawford's

command, which was placed at your orders. No other troops can be withdrawn from the de-

fences of Washington.
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 2 p. m.
'

'

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 5.10 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 25, 1863.

General BUTTERFIELD

:

It seems to me that the best point for Lockwood to await orders is at Monocacy railroad bridge

With regard to the batteiies, I have this morning ordered into Washington fouiteen, having
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more batteries than I have infantry to guard them. I have had artillery for two hnndred
thousand mou, and liave but seventy-five thousand at all reliable. In my opinion Milroy's

men will tig-ht better under a soldier. I have telegraphed General Halleck for men until I

will do so no longer.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 6.35 p. m.

]

HE.tDQUARTERS ArMY OF THE POTOMAC,
[Orders.] June2o. 1863.

General Slocum, Commanding 12th Army Corps, Lecshurg

:

The 12th coi^ps will march at 3 a.m. to-morrow, leaving,a sirfiicient force to hold Lees-

burg until the 5th corps comes up ; will cross the upper bridge at Edwards's ferry, the

Mouocacy at its mouth, and proceed up the Potomac as far as Tramelstowu, Point of Rocks,
and then to Middletown, unless otherwise ordered. The detachment that remains behind will

rejoin the corps on the arrival of the 5th corps at Leesburg. The 5th corps will march at

four (4) a. m., crossing Goose creek at Carter's mill, thence to Leesburg, ciossing the'Potomac
at the upper bridge at Edwards's ferry, and the Monocacy at its mouth, and follow the river

road in the direction of Frederick city
;
general headquarters at Poolesville to-yiorrow night.

Please acknowledge.

13y command of Major General Hooker

:

S. WILLL^MS, A. A. G.

[Received 6.40 p. m.]

PIeadquarters Army of the Potomac,
[Orders.] June 25, 1863.

General R. 0. Tyler, Commanding Artillery Reserve, Edicards^s Ferry :

The 5th corps, Aldie, will march at 4 a. m. to-morrow, crossing Goose creek at Carter's

mill, thence to Leesburg, crossing the Potomac at the upper bridge at Edwards's ferry, and
the Mouocacy at its mouth, and follow the river road in the direction of Fioderick city. The
resei've artillery will cross on the lower bridge at Edwards's ferry, and follow the 5th corps.

Please acknowledge.
By command of Major General Hooker:

S. WILLIAMS, A. A. G.

[Received 7.25 p. m. ]

Headquarters Army of the Potomac,
[Orders.] Jwwe 25, 1863.

General J. F. Reynolds, Poolesville :

The following movements of troops will take place to-morrow, the 26th instant, viz:

1. The 12th coii^s, Leesburg, will march at 3 a. m. to-morrow, leaving a sufficient force

to hold Leesburg until the 5th corps comes up ; will cross the upper bridge at Edwards's ferry,

and the Monocacy at its mouth, and proceed up the Potomac as far as Tramelstown, Point
of Rocks, and tlien to Middletown, irnless otherwise ordered. The detachment that remains
behind will rejoin the corps on the ariival of the 5th corps at Leesburg.

2. The 5th corps, Aldie, will march at 4 a. m., crossing Goose creek at Carter's mill; thenoe
to Leesburg, crossing the Potomac at t];o upper bridge at Edwards's ferry, and the Monocacy
at its mouth, and follow the river road in the direction of Frederick city. The reserve ar-

tillery will cross on the lower bridge at Edwards's ferry, and follow the 5th corps.

3. Hi'aihjuarters will leave at 3 a. m. via Hunter's null to Poolesville, where the camp will

be to-morrow.
4. The 2d corps. Gum spring, will march at 6 a. m. to-morrow, via Farmwell, Farmwell

Station, and Frankville, cross on the lower bridge at Edwards's ferry, and take the road cross-

ing the Mouocacy a little below Frederick city.
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5. The 6th corps, Centreville and Fairfax, will march at 3 a. m. via Chantilly church,

Fryiug Pan, Herndou Station, and Draiuesville, to Edwards's ferry, and after covering the

withdrawal of the bridges, will follow thf 2d corps.

6. The cavalry corps will cover the movement till all the trains have crossed the Fo1x)mac,

when one division will be thrown forwaid to MiddJetown. Please acknowledge.

By command of Major General Hooker :

S. WILLIAMS, A. A. G.

[Received 7.25 p. ni.]

Headquarters Akmy of the Potomac,
June 25, 166'3—5.30 p. m.

Major General French, Harpcr^s Ferry :

Please order your men to have three days' rations cooked and kept on hand for the present,

supplied with ammunition, prepared to march at a moment's notice. I have not heard a

word from your post to-day. If there should be any considerable force remaining there I

shoidd like to make a dash at them. By feeling, if not without, you can find out if they are

there, or that fliey continue to cross. I should like to learn this to-morrow. My headquar-

ters will be at Poolesville 9 o'clock a. m. to-morrow.
JOSEi'H HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 8 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 25, 1863.

Brigadier General Tyler, Maryland Heights :

Despatch of 6 p. m. just received. Please tell me why you suppose the rebels are taking

the route to Emmettsbiug.
JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 3 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 26, 1863—2.30 p. m.

Major General Schenck, Baltimore :

Major General French has been assigned to the command of the troops at Harper's Ferry.

In compliance with your request he has been instructed to order General Tyier to report to

you the moment we can dispense with his services.

DANIEL BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Received 5.40 p. m.]

He.\dquarters Army of the Potomac,
Foolesvillc, Md., June 26, 1863.

Major General HalLECK, General-in-Chief

:

I respectfully request that Major Duane and Captain Mendell, engineers, may be directed

to report to me at once for duty. I understand both these officers are in Washington.
JOSEPH HOOIvER, Major General Commanding.

[Telegram.—Received 7.50 p. m. ]

Headquarters Ariniy of the Potomac,
June 26, 1863—7 p. m.

Major General Halleck :

' Is there any reason why Maryland heights should not be abandoned, after the public

stores any property are removed ?

Part I 19
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I proposed to visit the place to-morrow, on my way to Frederick, to satisfy myself on that

point. It nnist be liorue in mind that I am here with a force inferior in numbers to that of

the enemy, and must have every available man to use on the iield.

JOSEPH HOOKER, Blajor General.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 8.45 p. m, ]

Headquarters Army of the Potomac,
June 26, 1863—8.15 p. m.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

I desire every facility to be in readiness for supplies to be thrown, to Frederick by rail.

JOSEPH HOOKER, Major Gctteral.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 9.10 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 26, 1883

—

S p. m.

His Excellency A. Lincoln, President United States :

You need not believe any more than you choose of what is published in the associated

press despatch, concerning this army, to-morrow. Was it from the newspapers that you
received a report that I was in Washington last night ?

JOSEPH HOOIiER, Blajor General, Commanding.

[Received 9.15 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 26, 1863—8 p. m.

Hon. Edavin il. Stanton, Secretary of War:

I would respectfully request that Major General Stahl may be ordered by telegraph»to

refiort to (ieutnil (.'ouch, with a view to organizing and putting in an efficient condition any
mounted troojis that can be raised for service tlieie. His presence here as senior major gen-
eral will much embarrass me and retard my movements.

JOSEPH HOOKER, Major General, Commanding.

[Received 9.15 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 26, 1863—8 p. m.

Hon. IIdwin M. Stanton, Secretary of War :

I wo^ld respectfully request that Captain Wesley Merritt, 2d cavaliy, be made a brigadier
general for distinguished services at Ueverly ford and Upperville, June 21. It is of im-
portance for tlie good of the service that this ai)pointmcnt should be made at oLce, that his

services may be had as R brigade couanander in the cavalry,

JOSEPH HOOKER, Major General, Commandins.



GENERAL HOOKER. 291

[Telegram. ]

Harrisburg, Pa., June 26, 1863.

Hon. Edwix M. Stanton, Secretary of War, or

General H. W. Halleck, General-in-Chief :

I presume Gettysburg is occupied by the rebels

D. N. COUCH, Major General.

Headqu.uiters of the Army, Washington, April 8, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

[Sent S a. m.

]

Washington, D. C, June 27, 1863.

Major General Hooker :

It did not come from the newspapers, nor did I believe it ; but I wished to be entirely sure

it was a falsehood.

A. LINCOLN.

[Received 8.20 a. m.

]

Headquarters Army of the Poto:mac, June 27, 1863.

General-in- Chief and War Department :

General Hooker, personally, has just left here for Harper's Ferry, where he will be about
eleven o'clock, Point of Rocks about ten a. m., and at Frederick to-night. Copies of all

despatches should be sent to Frederick and Harper's Ferry up to eleven a. m., and after that

to Frederick. The stall" are just leavino; here for Frederick.

DANIEL^'EUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff.

[Telegram.—Received 9 a. m., 27, in cipher.]

Headquarters Army of the Potom-^c, Poolescille, Md., June 27, 1863.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

,

That there may be no misunderstanding as to my force, I would respectfully state that,

including the portions of General Heiutzelman's command and General Scheuck's, now
with me, my whole force of enlisted men for duty will not exceed one hundred and five

thousand (I05,(JUU.) Fourteen batteries of the artillery reserve have been seut to Washing-
ton. Of General Abercrombie's force, one brigade has just been sent home from expiration

of service, and the others go shortly. One brigade of General Crawford's force has not re-

ported with it.

I state these facts that there may not be expected of me more than I have material to do

with.

My headquarters at Frederick to-night. Three corps at Middletown, one corps at Knox-
Tille!^ two at Frederick, and the remaining infantry corps very near there to-night.

JOSEPH HOOKER, Major General.

(Copy for President.)

Headquarters of the Arjiy, Washington, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram, in cipher.]

HE-VDQr.uiTERS OF TUE Arsiy, Washington, D. C, June 27, 1863.

General Hooker, Army of the Potomac :

J, # * # » *'#
Maryland heights have always been regarded as an important point to be held by ns, and

much expense and labor incurred in fortifying them. I cannot approve their abandonment

except iu case of absolute necessity.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 10.30 a. m.

Headquarters dp the Army, April 11, 1865.

Official : .

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 12 m.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, June 27, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac :

Lowell's cavalry is the only force for scouts in this department, and cannot be taken from
General Heintzelman's command.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 12.10 p. m.

He-^dquarters of the Aubiy, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram. ]

Baltimore, June 27, 1863.

Major General HalLECK:

General : Couch reports the rebels in possession of Gettysburg and moving east, five

thousand strong, and expect to-day or to-morrow to hear of the Northern Central railroad

being cut. I direct Colonel Rodgers to defend block-houses and stockadeb on my part of
the line to the utmost. I have completed nearly aU of my line of defences around this city,

but have few guns for them.
My infantry outside of the old forts are the G9th New York, 462 men ; and the 55th New

York, 2(i0 men; with three small companies of 2d Eastern Shore; total, about 800, and all

raw. My cavalry are out as scouts on all the roads. The rest of my troops were sent, as
ordered, to Mouocacy, and are there or on the march.

ROBERT S. SCHENCK.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865.

Official copy :

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 2.55 p. m.]

Sandy Hook, June 27, 1863.
Major General Halleck, General-in-Chief

:

,

I Lave received your telegram in regard to Hai-per's Ferry. I find ten thousand men here
in condition to take tiie field. Here tliey are of no eartlily account. They cannot defend a
ford of tiie river; and, a,s lar as Harper's Ferry is concerned, there is nothing o>" it. As for
the fortifications, the work of the troops, they remain when the troops are withdrawn. No
enemy m ill ever take possession of them for them. This is my opinion. Ail the public
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property could have been secnred to-nij^lit, and the troops marched to where they could have
been of some service. Now, .they are but a bait for the rebels should they return. I be^
that this may be presented to the Secretary of War, and his Excellency the President.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army,
Washington, April 8, 18G5.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 3 p. m., in cipher.]

Sandy Hook, June 27, 1S63.
Major General H. W. Halleck, General in- Chief :

My original instiiictions require me to cover Harper's Ferry and Washington. I have
now imposed upon me, in addition, an enemy in my front of more than my number. I beg
to be understood, respectfully but firmly, that I am unable to comply with this condition,

with the means at my disposal, and earnestly request that I may at once be relieved from
the position I occupy.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Headquarters of the Army,
Washington, April 8, 1SG5.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

Frederick, Md., June 27, 1863—6 p. m.
Major General Halleck, General-in-Chief

:

Statements of a lady from Richmond via Staunton and Hagerstown are, that there are

no troops left in Richmond but a small guard. Many prominent citizens leaving for Staun-
ton and Hagerstown. People in this morning from there report Longstreet's rear passing
through there this morning. General Lee passed through yesterday.

DAN'L iiUTTERFIELD, Major General.

[Received 6. 15 \>. m.]

I^ederick, Md., Jime '21, 1863.

Major General Schenck, Baltimore :

Passengers from Hagerstown this morning report the rear of Longstreet's corps passing
through there this morning. A. P. Hill had preceded him. Where is General Lockwood,
and what is now with him ?

DAN'L BUTTERFIELD,
Major General, Chief of Staff

[Telegram.]

Headquarters op the Army,
Washington, D. C, June 27, 1863.

Major General Hooker, Army of the Potomac :

Your application to be relieved from your present command is received. As you were
appointed to this command by the President, I have uo power to relieve you. Your despatch
has been duly referred for executive action.

H. W. halleck, General-in-Chief.

Sent 8 p. m.

Headquarters op the ALJvrY, Ayril 11, 1S65.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G-
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/

[Received 8 p.m.]

Headquarters Army of the Potomac,
June -27, 1863—6. 30 p. m.

Hon. S. P. Chase, comer 6th and E streets :

Been in motion constantly since I left, and unable to send the papers promised in conse-

quence. I have a report from a lady who left Richmond three weeks ago—reports nothing;

'

left there but a small detachment doing guard duty; she c&we via Staunton; reports many
prominent citizens of Richmond goue to Staunton foi" security. This confirms other reports.

What a pity Kelly, Scammon, and Averell could not go in via Lynchburg, and Dix from
below, at once.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General.

General Orders, } Headquarters of the Army of the Potomac,
No. 65. 5

Frederick, Md., June 28, 1863.

In conformitj- with the orders of the War Department, dated June 27, 1863, I relinquish

the command of the army of the Potomac.
It is transferred to Major General George G. Meade, a brave and accomplished officer, who

has nobly earned the confidence and esteem of this army on many a well-fought field. Im-
pressed with the belief that my usefulness as the commander of the army of the Potomac is

impaired, I part from it, yet not without the deepest emotions. The sorrow of parting with

the comrades of so many battles is relieved by the conviction that the courage and devotion

of this army will never cease nor fail ; that it will yield to my successor, as it has to me, a
willing and hearty support. With the earnest prayer that the triumph of this army may
bring successes worthy of it and the nation, I bid it farewell.

JOSEPH HOOKER, Major General.

Baltimore, Md., Jmte 30, 1863.

General : In obedience to the orders of the major general commanding the army to repair

to Baltimoie and report to the Adjutant General of the army for orders, I have the honor to

report that my address is at the Eutaw House, in this city.

Very respectfully, your obedient servant,

JOSEPH HOOKER, Major General.

Adjutant General of the Army.

Headquarters of the Army, Washington, April 6, 1865
Official

:

RICHARD D. CUTTS, Col. and A. D. C.



GENEEAL MEADE.

Testimony of Major General Daniel E. Sickles.

"Washington, February 26, 1864.

Major General Daniel E. Sickles swora and examined.

[Sec testimony—" Army of tlie Potomac—General Hooker."]
^

By the chairman

:

Question, I believe we reached yesterday that point in your testimony where
General Meade assumed command of the army of the Potomac. Please resume
your narrative from that point, and proceed with it in your own way.

Answer. I joined the army at Frederick, Maryland, and reported to General
Hooker on Sunday, the 28th day of June. He informed me that he had been
relieved from command, and that General Meade was assigned to the command.
I then reported to General Meade, who had just reached headquarters to

assume command. Immediately thereafter I joined my corps, which was then

moving by the way of Frederick towards Taneytown. My corps moved to

Taneytown, and from there I was ordered to Emmettsburg. I reached Em-
mettsburg on the night of the 30th of June, and encamped near there, taking

position somewhat in front and to the left of Emmettsburg, on the morning of

the 1st of July. On that morning I received a circular from General Meade's
headquarters having reference to the occupation of a new line. The army was
to fall back, and not to follow up the enemy any further ; the general regarding

the objects of the campaign to have been accomplished, and considering Wash-
ington, Baltimore, and Pennsylvania to have been relieved. The circular indi-

cated a line of retreat, the new position to which we were to fall back being

substantially the line of what was known as Pipe creek.

Question. How many days was that before the battle of Gettysburg com-
menced ?

Answer. It was the day the battle commenced ; the day Reynolds fell ; that

is, it was the day which is popularly understood to be the day that the battle

commenced. "We in the army do not regard the operations of the two corps

under General Reynolds as properly the battle of Gettysburg. "We regard

the operations of Thursday and Friday, when the whole army was concentrated,

as the battle of Gettysburg.
Question. "Was this contemplated retreat before or after General Reynolds

had fallen ?

Answer. It was coincident with it, on the very same morning ; but I

suppose it was before General Meade had heard that General Reynolds was
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seriously ens:age(l. I do not know, but I presume it undoubtedly was before he

heard it. I have that order among my papers here, and I will read an extract

from it, so as to show that I have stated it correctly :

" Headquarters Army of the Potomac,
''July 1, 1863.

[Circular.]

"From information received, the commanding general is satisfied that the

object of the movement of the army in this direction has been accomplished,

viz., the relief of Harrisburg, and the prevention of the enemy's intended inva-

sion of Pennsylvania, &c., beyond the Susquehanna. It is no longer his inten-

tion to assume the offensive, until the enemy's movement or position renders

such an operation certain of success. If the enemy assume the offensive and
attack, it is his intention, after holding them in check long'enough to withdraw
the trains and other impedimenta, to withdraw the army from its present posi-

tion and form a line of battle with the left resting in the neighborhood of Mid-
dleburg, and the right at Manchester, the general direction bping at Pipe

creek."

[The rest of the order indicates the method in which that is to be done, so

far as my corps is concerned.]
" For thi« pm-pose. General Reynolds, in command of the left wing, will

Avithdraw the force at present at Gettysburg, two corps, by the road to Taney-
town and Westminster, and after crossing Pipe creek, deploy towards Mid-
dleburg. The corps at Emmettsburg (my corps) will be withdrawn via

Mechauicsville to Middleburg."

That is sufficient of the order to cover the operations of my corps.

Question. What was the distance to which they intended to retreat, from
where the battle actually took place 1

Answer. I suppose in a straight line.

Question. I mean by the way you would have to go.

Answer. I suppose it was about fourteen miles, as near as I can tell without

looking at the map. I proceeded to make such preparations as would enable

me to execute my part of that movement. I soon ascertained that the principal

part of my train had been already ordered to, the rear by a staff officer from
headquarters. I was giving my troops a little repose during that morning.
They had been very severely marched for many days, and a great many of

them were barefooted. I had expected shoes and clothing to be issued for

them that morning. Between two and three o'clock in the afternoon I got a
despatch from General Howard, at Getty .-^burg, informing me that the first and
eleventh corps had been engaged during the day with a superior force of the

enemy, and that General Reynolds had fallen ; that he (Howard) was in com-
mand, and was very hard pressed, and urging me in the most earnest terms to

come to his relief Avith what force I could. I, of course, considered the ques-
tion very anxiously. My preliminary orders in going to Gettysburg were to

go there and hold that position with my corps, as it was regarded as a very
important flanking position, to coverour rear and line of communication. Then
on the other iiand was this order of General Meade which I had received that
morning, contemplating another and an entirely different line of operations.
Then there was this new fact which I assumed was not known to General
Meade when the order to retreat was issued. The emergency did not admit
of the delay that would have been required in order to communicate \^ith Gen-
eral Meade, Avho was ten miles or so distant. I therefore determined to take
the principal part of my corps and move as promptly as possible to Gettys-
burg. I took all except two brigades and two batteries, which I left to protect
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Emtnettsbuig and that line, I regarded that force as ample, because careful

reconnoissances made in the vicinity of Emmettsburg disclosed the presence of

no enemy there, and the information which I received from General Howard,
in connexion with other circumstances, convinced me that the main body of

the enemy was in his front. I therefore moved to Gettysburg on my own
responsibility. I made a forced march, and arrived there about the time that

General Howard had taken position on Cemetery hill. I found his troops Avell

posted in a secure position on the ridge. The enemy in the mean while had
not made any serious attack upon him during my march. The arrival of my
force seemed to reassure General Howard in the security of his position. Soon
after my arrival I met there General Hancock and General Slocum. In the

evening General Slocum, being the senior officer present, assumed command,
althougli there were no troops of his corps or of General Hancock's corps

there ; but he assumed command by virtue of his seniority of rank. By his

orders my troops were massed on the left of Cemetery ridge. Early in the

night, about nine o'clock or so, there was a consultation. The question was
whether we should remain in that position, or whether we should fall back.

There was a difference of opinion on that point. I wrote to General Meade,
either directly or through his adjutant general or chief of staff; I am not posi-

tive to whom I addressed the letter ; the usual official way would have been

to have addressed it either to General Williams or General Butterfield, and I

presume I adopted that course ; at all events, I addressed a written communi-
cation to General Meade, begging him by all means to concentrate his army
there and tight a battle, stating that in my judgment it was a good place to

fight; that the position of General Howard was an admirably chosen one, and
that the enemy would undoubtedly mass there in great force, and that in my
judgment it would be most destructive to the morale of the army to fall back,

as was apparently contemplated in his order of that morning. The soldiei'S

were eager to fight a battle there, and so were a great number of the officers.

I sent that communication by an officer ; I do not remember his name now, but

he was an officer from General Meade's headquarters, who had been sent by
him to Gettysburg. Late in the night I ixnderstood that it was determined to

concentrate there, and that the army was moving up to Gettysburg as rapidly

as possible, and during the night considerable bodies of troops arrived. At a

very early hour on Thursday morning I received a notification that General

Meade's headquarters had been established at Gettysburg, and I was directed

by him to relieve a division of the 12th corps, (General Geary's division, I

think,) which was massed a little to my left, and which had taken position

there during the night. I did so, reporting, however, to General Meade that

that division was not in position, but was merely massed in my vicinity ; the

tenor of his order seemed to indicate a supposition on his part that the division

was in position. 1 also received a notification from General Meade that he ap-

proved of my course in moving up to Gettysburg. Of course, as soon as I had
determined to do that, I addressed a communication to Genei'al Meade from

Emmettsbui'g, informing him of what I had done, and expressing my anxiety

to have his sanction of it. I received a communication from him informing me
that he approved of my course, and that the two brigades and two batteries

which I had left at Emmettsburg would be relieved and ordered to join me. I

brought them up during the night, under General Graham, and they arrived in

the neighborhood of daybreak. Not having received any orders in reference to

my position, and observing, from the enemy's movements on our left, what I

thought to be conclusive indications of a design on their part to attack there,

and that seeming to me to be our most assailable point, I went in person to

headquarters and reported the facts and circumstances which led me to believe

that an attack would be made there, and asked for orders. I did not receive
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any orders, and I found that my impression as to tlie intention of tlie enemy
to attack in that direction was not concurred iii at headquarters ; and I was
satisfied, from information which I received, that it was intended to retreat fi'om

Gettysburg. I asked General Meade to go over the ground on the left and
examine it. He said his engagements did not permit him to do that. I then

asked him to send General \yarren with me, or by himself; but General War-
ren's engagements were such as to make it inconvenient for him to go. I then

asked him to send General Hunt, his chief- of artillery, and that was done.

General Hunt accompanied me upon a careful reconnoissance of the whole po-

sition on the left, in reference to its topography and the best line for us to

occupy, and also with reference to the movements of the enemy. I pointed

out to General Hunt the line that on a subsequent part of the day, when the

battle opened, I actually occupied; that is, a line from Round Top on the left,

perpendicular to the Emmettsburg road, but somewhat en echelon, with the line

of battle established on Cemetery ridge. I asked for General Hunt's sanction,

in the name of General Meade, for the occupation of that line. He declined to

give it, although he said it met with the approval of his own judgment ; but he

said that I would undoubtedly receive such orders as soon as he^ reported to

General Meade. Before making my dispositions on that line, I waited for some
time for orders, but received none. The enemy's demonstrations became more
and more decided.

I had strengthened and supported my outposts in order to give me timely

notice of the attack, which I knew was very imminent. Bufcrd's cavalry,

which had been on the left, had been withdrawn. I remonstrated against that,

and expressed the hope that the cavalry, or some portion of it, at all events,

might be allowed to remain there. I was informed that it was not the intention

to remove the whole of the cavalry, and that a portion of it would be returned.

It did not return, howevei*.

My outposts became engaged, and were being driven back from their sup-

ports. I determined to wait no longer the absence of orders, and proceeded to

make my dispositions on the advanced line, as it is called. I took up that po-

sition, which is described in the report of General Halleck as a line from half to

three-quarters of a mile in advance, as he says, and which, in his report, he very
pointedly disapproves of, and which he further says I took up through a misin-

terpretation of orders. It was not through any misinterpretation of orders. It

was either a good line or a bad one, and, whichever it was, I took it on my own,«

responsibility, except so far as I have already stated, that it was approved of in

general terms by General Hunt, of General Meade's staff, who accompanied me
in the examination of it. I took yp that line because it enabled me to hold
commanding ground, which, if the enemy had been allowed to take—as they
would have taken it if I had not occupied it in force—would have rendered our

position on the left untenable; and, in my judgment, would have turned the

fortunes of the day hopelessly against us. I think that any general who would
look at the topography of the country there would naturally come to the same
conclusion.

While I was making my dispositions on this line I received a communication
from lieadquarters to attend a consultation of corps commanders. I sent word
verbally by the officer who brought me the communication, begging, if possible,

to be excused, stating that the enemy were in great force in my front, and inti-

mating that I would very soon be engaged, and that I was making my disposi-

tions to meet tlie attack. I hastened forward the movements of my troops as

rapidly as possible, and had got my batteries in position, when I received an-

other and peremptory order to report at once in person at headquarters,fto meet
the corps commanders. I turned over the command temporarily to General
Birney in my absence, feeling assured that before I could return the engage-
ment would open. I hastened to headquarters with all speed, but before I got



GENERAL MEADE. 299

tliere the sound of tlie cannon announced that the battle had opened. How-
ever, I was quite near headquarters at the time and pushed on, but found that

the consultation had been broken up by the opening of the battle. General

Meade met me just outside of his headquarters and excused me from dismount-

ing, lie remarked that he observed, from the sound of the cannon, that my
troops were engaged Avith the enemy. He said that I should return at once,

and that he v/ould follow me very soon.

On my way I found that the enemy were moving up to the attack in great

force, in two lines of battle, supported by three columns. Fortunately, my left

had succeeded in getting into position on Round Top and along the command-
ing ridge to which I have referred ; and those positions were firmly held by
the 3d corps. General Meade soon afterA\ards arrived on the field and made a

rapid examination of the dispositions which I had made, and of the situation.

He remarked to me that my line was too extended, and expressed his doubts

as to my being able to hold so extended a line, in which I coincided in the

main—that is to say, I replied that I could not, with one corps, hold so extended

a line against the rebel army ; but that, if supported, the line could be held ; and,

in my judgment, it was a strong line, and the best one. I stated, however, that

if he disapproved of it it was not yet too late to take any position he might in-

dicate. He said " No;" that it would be better to hold that line, and he would
send up the 5th corps to siipport me. I expressed my belief in my ability to

hold that line until supports could arrive. He said he would send up the 5th

corps on my left, and that on my right I could l>ok to General Hancock for

support of my right flank. I added that I should want considerable artillery;

that the enemy were developing a strong force of artillery. He authorized me
to send to General Hunt, who commanded the reserve of the artillery, for as

much artillery as I wanted. I then assured him of my entire confidence in my
ability to hold the position; which 1 did. The 5th corps came up, somewhat
tardily, to be sure. It was three-quarters of an hoiu*, or an houi% I suppose,

before it got into position. My request to General Hancock for supports was
promptly met; and I feel myself und-.r obligations principally to General Han-
cock and the troops of his command for the eftective su[>port which enabled me,

in connexion with my own corps and the artillery which I received from the

reserve, to hold the position during that very desperate encounter of Thursday,

where the principal operations of Thursday occurred. The position was held,

and the attacks of the enemy, which were made in great force and with great

obstinacy and determination, were successfv;lly repulsed, with terrific loss to

them and a very heavy loss on our side, until I was wounded and carried from

the field. The command of the 3d corps then devolved on Major General Bir-

ney, and, of course, I only know about the subsequent operations from the

perusal of his report.

Question. You were not with the army, then, after that, up to the time when
the enemy recrossed the Potomac?

Answer, No, sir; I was carried to the rear. Major General Birney was with
the army, and continued in command of the corps.

Question, It was the second day of the fight that you were wounded?
Answer, The second day of fighting; but, as we in the army consider it, the

first day of the battle. "When I speak of the general engagement I mean that

engagement which occurred after we had concentrated at Gettysburg, The
fighting of Wednesday, although important and sanguinary, was an engage-
ment in which only two corps of our forces took part.

Question. If I have understood you all through, it was not contemplated by
the commander of that army to fight a battle at that place ?

Answer. I think not, on Sunday. I Suppose that on Wednesday night he
undoubtedly intended to fight there, else he would not have concentrated there;

but I have reason to know that his plan of operations was changed again on
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Thursday, and that he resumed, in substance, the phm that he had on Wednes-
day morning, which was to fall back to Pipe creek, or to some place in that

neighborhood.

Q^uestiou. In your opinion, as a military man, what do you think of the pro-

priety of again encountering the enemy at the river before he recrossed?

Answer. He should have been followed up closely, and vigorously attacked

before he had an opportunity to recross the river.

Question. Under the circumstances, as you understand them, could there

have been any great hazard to our army in venturing an engagement there?

Answer. No, sir. If we could whip them at Gettysburg, as we did, we could

much more easily whip a running and demoralized army, seeking a retreat

which was cut off by a swollen river; and if they could march after being

whipped, we certainly could march after- winning a battle.

Question. Do you know any reason why none of the forces here at Wash-
ington were moved up the river to prevent the enemy's recroBsing there? Was
there anything to prevent that 1

Answer. If there were available forces here, as I have understood

Question. General Heintzelman's corps was here, was it not ?

Answei-. I presume he had some troops here. I think the main body of his

cavalry had been previously ordered to join General Hooker. I have no infor-

mation of what force of infantry he had here.

Question. Did you understand that any of the troops stationed at Baltimore,

under General Schenck, were brought into that engagement at Gettysburg ?

Answer. No, sir ; I do not think any troops were engaged there except those

of the army of the Potomac proper. They may have been employed in guard-

ing the line of communication, but I heard of no troops participating in the

battle of Gettysburg except those that belonged to the army of the Potomac.
Question. Suppose there had been ten thousand troops in Baltimore, was

there any difficulty in bringing them into the fight ?

Answer. No, sir ; communication was open with Baltimore, with occasionally

slight interruptions
; but the best way to protect Baltimore was to win that battle.

Question. And would you not say the same about Washington ?

Answer. Certainly; the only way to save Washington was to win th,at battle.

Question. In your judgment now, should not all the troops disposable about
Washington, Baltimore, and Maryland heights have been brought together and
concentrated to assist in the fighting of that battle ?

Answer. Yes, sir, except those required to guard the line of communication

—

the railroad. I should say most clearly that all the disposable forces should
have been concentrated ; and all posts not absolutely essential to be held were
secondary and of minor importance compared with strengthening that army for

the battle.

Question. Were there any reasons why the troops from the Peninsula, say at

Suffolk, could not as well have been brought up before the battle as afterwards ?

Answer. None at all; they could have been, unless employed in a co-operative

movement on the Peninsula, if an attack on Richmond should have been con-

templated.

Question. Do you know what was the reason why General Halleck would
not allow the withdrawal of the troops at Harper's Ferry?

Answer. The reason assigned was, that that post was necessary for the pro-

tection of the Baltimore and Ohio railroad ; that is, there was an important
bridge there, which had been put up at considerable cost, and it would other-

wise be destroyed by the enemy.
Question. Are you certain that that bridge was there then—that theue was

anything more there, at the time the battle was fought, than a pontoon bridge?
Answer. I do not speak of the time the battle was fought ; I speak of the

time that General Hooker wanted to withdraw the force there, some eight or
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ten thoTisand men, and add them to his army. The diflFerence of opinion be-

tween General Halleck and General Hooker on that point was the immediate

cause of General Hooker's being relieved from command.. The reason assigned

by General Halleck for not permitting General Hooker to withdraw that force

was tlie one I have stated—that it was necessary to retain it there for the pro-

tection of that bridge and the public property that was there.

Question. Was not the true way to protect that bridge to destroy the army
of the enemy ?

Answer. The destruction of that army was of far more importance than the

bridge, or even the railroad itself. That was the great aim and object of our

army and of the country at that time, upon which everything appeared to depend.

Question. Do you know whether General Honker requested these disposable

troops to be concentrated with his army for the purpose of fighting that battle 1

Answer. He did.

Question. Now, as a military man, and one of a great deal of experience, in

your opinion was there any difficulty, under all the circumstances, after the

battle of Gettysburg, in destroying Lee's army 1 If so, will you state from what
circumstances that difficulty arose 1

Answer. In myjudgment as a military man, from all the light I have been able

togatherupon thesubject, from acareful examination of the subject, andfrominfor-

mation that I have obtained from officers of the army who followed up Lee's army, I

do not think there was any military difficulty to prevent a decisive attack upon Gen-
eral Lee, which must have resulted in the destruction of his army. I think the

morale of our own troops was never better. I think they would have endured any
amount of hardship, marching, and exposure. They were enthusiastic in their

wish to attack, as I have reason to know. I believe the enemy were substantially

out of ammunition, and were in no condition tu tight a battle. I have information

to that effect from aia intelligent officer of my command. General Graham, who
was wounded and taken prisoner at Gettysburg, and who accompanied General

Lee's army on its retreat. Our prisoners expected that we would follow up our

success, and so did the enemy. The enemy had no hope of escaping the con-

sequences of another attack, if made. That is to say, that was the statement

made by many intelligent officers of the army who conversed with General Gra-

ham. H' you desire information on that subject, you could probably get it from

General Graham more fully and satisfactorily than I could be able to give it to

you.

Question. But that would be judging of the matter after the'battle, and from

information that our officers could not be in possession of at the time.

Answer. Those were the facts, and we had reason to suppose that to be the

case, because General Lee had to bring all his ammunition with him ; he was
far away from his base ; he had no means of supplying himself in Pennsylvania

with any more ammunition than he had brought with him in his column ; and
every military man knows that three days of fighting will exhaust not only the

supplies that men carry with them, but also exhaust the ammunition train, such

as is practicable for an army invading an enemy's country to take with it. And
that presumption, which would naturally suggest itself to any military mind,

was in accordance with the facts.

Question. 1 was about to ask you whether, after three days' fighting so far

from the base of supplies, a military man would not have reason to suspect that

the ammunition of the enemy's army was very low ]

Answer. Yes, sir ; he would be entitled to assume that.

Question. Then I must ask you this question : you have already stated that

after that battle, as you understand it, our troops were in good condition and
eager to renew the fight ]

Answer. Yes, sir.

Question. And that the enemy were on the bank of the river, so that it is a
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very plain case to you, as 70U have stated, that thej should have heen vig-

orously attacked I

Aus\vor. Yes, sir, I think so.

Question. How, then, do you account for the fact that, under these circumstan-

ces, a council of war, by a two-thirds vote, should say that the attack should

not be made 1

Auswer. I cannot account for it in any other way than by the supposition

that the immediate purpose of the enemy having been defeated by the result of

the battle of Gettysburg, it was not d<emed prudent to incur the chances of

another fight ; that they seemed to be satisfied with what they had done, and did

not think it necessary to follow up the advantage.

Question. Do you suppose that that want of harmony and unity of action, to

which you have already alluded in your former deposition, had anything to do
with the result of that council 1

Answer. I could only say that I have understood that fhat cause had some
influence ; but I cannot state any facts of my own knowledge that would indi-

cate that, not having attended any council. I did not attend any council that

was held under General Meade. There were several councils held, as I under-

stood. There was a council held on Thursday morning, before the battle

opened. There was another one held on Thursday night, and I understood that

there were thuse who voted on Thursday night to retreat. And I have under-

stood that there was another council held on Friday night, the night after the

battle> and that there was a pretty strong disposition then to retreat ; and, as I

have understood from reliable authority, the reason why the enemy was not

followed up was on account of differences of opinion whether or no we should
ourselves retreat or follow up the enemy.

Question. After the final battle ?

Answer. Yes, sir. It was by no means clear in the judgment of the corps

commanders, or of the general in command, whether we had won or not. I was
not present at the council, and cannot state that of my own knowledge ; I have
understood that to be the fact. What I am now stating is the result of inquiries

which I m;ide in order to find some solution of the query why the enemy was
not followed up. As an officer of the army, I expected to hear of nothing else

but that the enemy would be followed up. I therefore sought such information

as I could get, and that is the result of my inquiries.

Question. What did you understand the real meaning of G^meral Meade to

be when, in that circular to which you have referred, he stated that the object

of the movement had been already accomplished, inasmuch as Washington and
Baltimore were covered, and the enemy prevented from crossing the Susquehanna,
or something Lke that?

Answer. 1 understood by that that General Meade considered that General
Couch had force enough at Harrisburg to prevent the enemy's crossing the

Susquehanna, and that he himself was in sufficient force between General Lee
and Washington to cover Washington and Baltimore, and that therefore he
need not attack, but might fall back tow irds Washington, take up a defensive

line, and wait until he was attacked in his works.
Question. Will you state whether, in your opinion as a military man, it was

not a very rash and hazardous movement to displace the commanding officer of

the army while in the vicinity of the enemy and on the eve of a battle, as was
the case when Guniiral Hooker was relieved?

Answer. At ihe time I considered it a misfortune to the army, and appre-
hended that disaster might result from it.

Question. Was not its tendency to weaken the confidence of the army in

thf'ir leader 1

Answer. Yes, sir. I think the rank and file had entire confidence in General
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Hooker. I should always regard it as a most hazardous expedient to change
the commander of an army in such exigencies as then existed.

Quet^tion. Can you give any satisfactory reason why the tx'oops at Harper's

Ferry should have been refused to General Hooker, and immediately awarded
to General Meade?

Answer. The only solution I can give of it is that General Meade had the

confidence and friendship of General Halleck, while General Hooker had not,

and that General Halleck would accede to suggestions made by (jeneral Meade,
while he would not accede to suggestions made by General Hooker.

Question. The request was the same in both cases 1

Answer. It is for that very reason that I must say I can see no military

reason that could have altered the circumstances, and therefore I must look for

it in personal reasons. I suppose the personal relations which existed between
General Halleck and General Hooker disinclined him to accede to 'General

Hooker's request. The personal relations being altered, that obstacle did not

exist.

Question. Was it not eminently hazardous to withhold ten thousand men
from such a battle, when our numbers were not superior to those of the enemy ]

Answer. It was sacrificing a great end for a minor consideration; it was
perilling our success in a general battle, upon which everything depended, to

enable us to hold a subordinate post, of no importance whatever if we lost the

battle, and which could not be held by the enemy if he lost the battle.

Question. Can you really find anything else in this than a willingness in the

general-in-chicf to jeopard the army to personal considerations—can you place

it upon any other ground?
Answer. I cannot conceive of any military reason which explains that extra-

ordinary inconsistency. That is all that, as a soldier, I can judge of.

Question. After you were wounded at Gettysburg, and taken from the field,

how long were you detained from the army, and when did you again rejoin it?

Answer. I was convalescent in October—my general health re-established;

my wound not yet entirely healed ; but anticipating, from the movements of the

army, that there would be another engagement—General Lee manoeuvring on
the right flank of General Meade, and General' Meade falling back towards
"Washington—I came to Washington, en route to the army. Ascertaining from
official sources that a battle was expected to be fought by our forces, I went
down to the front and reported for duty. I found the headquarters established

at Centreville, our army having fallen back and taken position on the Occoquan
on the left, and towards Chantilly on the right, resting substantially in the

defences of Washington.
Question. Did you rejoin the army before they fell back, or afterwards?

Answer. Just at the time. I found that the army had fallen back. I did

not expect to meet the army quite as near Washington as that.

Question. Do you know any reason why it did fall back ?

Answer. I suppose it fell back under the impression that the enemy was
eager for battle, and would give battle wherever General Meade was willing to

accept it, and that under that impression the general had fallen back as near
his base as he could get, availing himself of a line where success was most
certain. The result was that, such obviously not being the plan of the enemy,
the opportunity to fight a deciisive battle was lost. The object of the enemy
evidently was to outmanoeuvre us by manoeuvring to get our army out of the

advantageous position which it then occupied on the line of the llapidan, and
to enable him to detach his forces to other assailable points. General Lee fell

back as soon as he found General Meade out of his way, and destroyed the

railroad, going back to his old position.
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Qneestion. "When we fell back were uot our forces superior in number to those

of the enemy ?

Answer. It was so understood.

Question. Was it not the same army that had not long before defeated the

army of Lee at Gettysburg?

Answer. Yes, sir. From all the sources of information accessible to me, I

suppose that General Lee was not near as strong as he was after he retii-ed

from Gettysburg, because he had detached Longstreet with a large force to the

west.

Question. In your judgment, was it good generalship to retreat before the

enemy in order to find an eligible place to fight a battle ? Would that not have

more tendency to demoralize our troops than to fight a battle under circiamstances

perhaps less advantageous, besides hazarding all our advanced communications ?

Ans\ter. I think the army felt humiliated by that retreat; I think it was an
unfortunate retreat.

Question. To a military man, was it not an unaccountable retreat ?

Answer. I can discover no good military reason for it, regarding as I do our

force to have been greatly superior to that of the enemy, and believing as I do
that we could have given battle without falling back, under circumstances which
indicated every probability of success^

Question. If you' fell back at all, why not fall back to the defences of

Washington, and stay there ?

Answer. I can see no reason.

Question. Will you please resume your narrative again ?

Answer. I have nearly completed it. I reported for duty, wishing, as I ex-

pressed myself to General Meade, to resume the command of my corps for the

coming battle, although not able to report for duty permanently, feeling great

doubts as to my ability to hold out for permanent command and active cam-
paigning ; but I had a conviction that my presence with my corps would per-

haps be of some advantage to the service, as it would certainly be most gratifying

to my own feelings. I therefore solicited leave to take command of my corps,

under the existing circumstances, notwithstanding my apparent disability. But
General Meade expressed his disinclination, on account of his doubts as to my
physical ability to meet the exigencies of the position of a corps commander.
He instanced the case of General Ewell, of the rebel army, who had also lost a

leg, and who did not resume command for eight or nine months. I very re-

luctantly yielded assent to this intimation of General Meade, and after reviewing

my corps, 1 left the army on the morning—Saturday, I think it was—that they

took up the line of march to try to find General Lee, Avith the intention of

catching him, as I understood. In the mean time General Lee had made good
his retreat, destroyed the bridges across Broad run, Cedar run, and the Rappa-
hannock, and destroyed the railroad, and successfully eluded pursuit. I then

reported for duty, in person, to the Secretary of War and to the President. I
could but express my sense of reluctance in again presenting myself to head-

quarters for assignment to duty without an order from the general- in-chief,

which would relieve me from the embarrassment of again tendering my services

and exposing myself to the disappointment of having them again declined or

again deferred. From that time I have been waiting orders.

Question. You were, then, not with the army in its late advance over the

Ilapidan and back again 1

Answer. No, sir; I Avaited orders, meanwhile giving my best attention to

the entire re -establishment of my health and strength for active duty. General
French and General Birney have meanwhile alternately commanded the» corps.

General French was assigned temporarily to the command of the corps by
General Meade, but in his absence General Birney has commanded by seniority.
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Testimony of Major General Abner Doublcday.

Washington, March 1, 1864.

Major General Abner Doubleday sworn and examined.

By tlie ctairman

:

[See testimony—"Army of the Potomac—General Hooker."]

Question. You were with th6 army of the Potomac when the battle of Get-

tysburg was fought ?

Answer. Yes, sir.

Question. Give the committee an account of that battle in your own way.
Answer. When we marched to Marsh creek there was a rebel force on our

left flank at Fairfield. When General Meade assumed the command of the

army he gave General Reynolds the command of the right wing of the army,

consisting of the 1st, 3d, and 11th corps. General Reynolds told me that his

duties frequently required him to absent himself from the 1st corps—his own
corps—and that I must assume command of it, which I did.

After we got to Marsh creek it was found that the force of the enemy which
had been at Fairfield had left—had gone north—so that we had then no enemy
directly to the west of us. General Buford's cavalry had gone to Gettysburg,

and were engaged in feeling the enemy on the roads leading from that town.

They reported that the enemy were in heavy force at CashtoAvn and Mum-
masburg, places to the northwest of Gettysburg. Cashtowu is on the great

road from Chambersburg.

On the 30th of June General Meade sent a circular to the effect that the

enemy were apparently marching in heavy force on Gettysburg, stating that we
should remain as we were until the enemy developed his intentions. This was
very much like saying that he would give us orders after the battle was fought,

for he had already stated the intention of the enemy to be to take Gettysburg.

That place was a point of very great importance. It is like the hub of a wheel,

having seven great roads and a raih-oad leading out of it, namely, the roads to

Hagerstowu, Chambersburg, Cai'lisle, Harrisburg, York, Frederick, and Taney-
town, all of Avhich places may be considered as on the circumference of the

wheel. With our troops in possession of Gettysburg we could check the enemy
on any one of these roads, as we would hold the centre. The enemy in pos-

session of that point would have gained a great advantage, in my opinion

;

shortening and strengthening his line to Williamsport, from which place his sup-

plies of ammunition, &c., were supposed to come, and being in a condition to

strike in any direction.

General Reynolds, believing that it was the best policy to fight the enemy
as soon as he could meet him, and prevent his sending off those immense quan-

tities of supplies from Pennsylvania, and finding on the morning of the 1st of

July that Buford's cavalry were hard pressed, directed me to put the 1st corps

in motion to go to the assistance of Buford. He told me that he had already

ordered Wadsworth's division to go forward, and that it was already under way.
I think this was about half past seven o'clock in the morning. General Rey-
nolds read his telegrams to me, showing where our troops were, and what they
were doing. He then sprang on his horse and rode forward to join Wads-
worth's division, which had started, directing me to bring up the balance of the

corps and the batteries. Wadsworth's division had but one battery with it.

Hall's Maine battery.

I waited until I had drawn in my pickets, and put the other two divisions

and the batteries of the 1st corps in motion ; I then heard rapid cannon firing,

showing that the cavalry were briskly engaged. I say " cavalry," for there

had not been time for Wadsworth's division of infantry to reach there. Hear-

Part I 20
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ing this cannon firing I pnt spurs to my horse, and with my staff galloped in

advance of the last two divisions of infantry, and reached the ground just as the

head of ^Yadsworth's division was going into action. I had previously sent

my adjutant general and an aid to General Reynolds for orders. There are two

roads leading into Gettysburg from the westward, the one from the northwest,

and the other from the southwest. It was on the road from the northwest that

the main force of the enemy were approaching.

To the west of Gettysburg is an eminence that we called Seminary ridge,

because there is a seminary situated on it, between the two roads referred to.

This ridge runs north and south, and is about a quarter of a mile to the west

of Gettysburg. About four hundred yards to the west of the first ridge there

is another, also running north and south. Nearly parallel to the road from the

northwest there is a railioad grading, part of it embankment and part of it deep

cut, passing through these ridges. General Reynolds siijiply said to me, " I

will defend this Oashtown road," or rather, " I will hold on to this road, and

you hold on to the other." These were the orders he sent to me. He es-

tablished a brigade and a battery to hold the road which came from Oashtown,

placing his men under shelter of the most westerly of the ridges. Wadsworth's
division now going into action consisted of tw6 brigades—one under General

Cutler, and the other, usually called the Iron brigade, under General Mere-

dith—and one battery, called Hall's battery. - General Reynolds took Cutler's

brigade and Hall's battery to hold his part of the line, and directed the other

brigade to be placed on a line with the first in a piece of woods which lay

between the two roads. These woods were already occupied by the enemy,

who opened fire upon us, killing General Reynolds almost at the first volley.

The Iron brigade charged with great gallantry ; rushed into the woods, and
on the left and somewhat on the right of the woods, and drove the enemy be-

fore them into a little ravine called Willonghby's run ; there they captured a

large number of prisoners, with general officers. They formed on the high

ground on the other side of the run. This was being accomplished as I rode

up. I sent word to them that this movement had carried them too far to the

front, and they must fall back on a line with Cutler's brigade. They had got

several hundred yards beyond that. I think some one else gave a similar

order—whether General Meredith or General Wadsworth I do not know.
They returned and took up a position in the woods and on the left of the

woods. In the mean time Cutler's brigade had been ordered back by General
Wadsworth. Its right flank had been turned and the battery attacked, and it

was ordered back to Seminary ridge, as I have stated, leaving the battery and
two regiments standing on the left of the battery. The right of the battery

was now uncovered. The enemy charged up the railroad grading and attacked

the right of the battery, killing, I think, all the horses and wounding all the

men at one piece—doing a great deal of damage. The battery was directed

by General Wadsworth to take up a new position, and finally was withdrawn
by way of the railroad grading—the captain of the battery said, by an aid of

General Wadsworth. He complained of this route, inasmuch as once on the
grading there was no getting off it for a long distance, and the enemy had
guns jjlanted to enfilade it. He states that he finally reached Seminary ridge

and took shelter behind it, and was again ordered to the front by another aid

of General Wadsworth
; that he advanced towards the position indicated until

he found that the enemy held the ground he had been ordered to take, and that

if he went any further he would lose his battery ; he then returned. That
gives the history of the battery so far.

Cutler's brigade, as 1 have stated, fell back, with the exception of two regi-

ments—the 14th Brooklyn and the 95th New York. When this condition of

afffiirs attracted my attention, I found the enemy massing themselves in front

of Cutler. I had kept one regiment, the 6th Wisconsin, as a reserve. I or-
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dered that regiment to attack on the flank of the enemy as he formed, if he
formed in front of Cutler. That regiment, under Lieutenant Colonel Dawes,
together with the 14th Brooklyn, under Colonel Fowler, and the 95th New
York, under Colonel Biddle, made a most gallant charge, and surrounded the

enemy, who had rushed into the railroad cut, and alter a short but desperate

conflict we captured two rebel regiments, with their battle-flags. The remain-

der of the enemy retreated to their flrst position. I ordered the line of battle

to be resumed as it was originally. The enemy, to all appearance, were re-

pulsed, and we were perfectly successful at this stage, having captui-ed Briga-

dier General Archer and a large number of prisoners from his brigade, two
regiments, with their battle-flags, from Davis's rebel brigade, and driven the

enemy back so that their attack had become comparatively a feeble one. Shortly

after this the remaining divisions of the 1st corps, with the batteries, came up.

One of these divisions (Robinson's) I kept in reserve behind the Seminary. I

placed one brigade of the other division on the right, and one on the left, of

the woods ; and General Howard arrived at Gettysburg about the same time

with the 11th corps. The most prominent successes of the day occurred before

he assumed command of the field. I now received information from General

Buford, in person, that the troops of the enemy with which we had been con-

tending were A. P. Hill's corps, numbering altogether, I suppose, some 30,000

or 35,000 men ; opposing them we had the 1st corps, numbering about 8,200

men.
General Buford now reported to me that the rebel General Ewell, with his

whole corps, was coming down from York on my right flank, making another

30,000. I sent word to General Howard, and requested him to keep Ewell
off of my flank, as I had as much as I could do to attend to A. P. Hill.

About the same time I received an order from General Howard to this effect :

" Tell Doubleday to fight un the left, and I will fight on the right." About
the same time he sent word to me that if forced back I must try and hold on
to the Seminary. These were all the orders I received from him during the

day that I remember. He also sent me word of Ewell's approach about the

same time that I informed him of it, and formed the 11th corps to keep Ewell
ofi". Ewell now made a junction with A. P. Hill's corps, so that Ewell's line

was northwest and east of me, and A. P. Hill's was nearly west. The men
on our side were in very fine spirits, and were elated to the highest degree.

One division that I had was composed almost entirely of Pennsylvauians. I

made short speeches to each regiment as it passed and went into action, and the

men were full of enthusiasm.

I had assigned one brigade, under Colonel Stone, to quite an open position,

where they were shelled pretty severely. Colonel Stone remarked, as he took

the position, " We have come to stay." This went quickly through his brigade,

the men adopting it as a watchword; they all said, " Wc have come to stay,"

and a very large portion of them never left that ground.

My attention was called to a wide and dangerous gap between the 11th and
1st corps, and I sent two regiments of Baxter's brigade, Robinson's division,

to fill it and keep the enemy out. After a short time I found that that force

was inadequate, and I then sent the remainder of the brigade. This left me
but one brigade in reserve. But I found that even that force was inadequate,

and with the greatest reluctance was compelled to send General Robinson and
the last brigade of my reserve to assist in holding the position, which was on

our extreme right. They held it successfully, capturing a large number of pris-

oners, estimated as high as a thousand, and taking several battle-Hags from the

enemy. But the division of the 11th corps on our right fell back about half

past 2 o'clock. The time is given by General Wadsworth in his report. I did

not look at the time myself. One of my generals—General Baxter— said that
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divisiou fell back before the enemy's line of skirmisbers. General Wadsworth,
in his report, says they " partially" engaged the enemy.
The enemy entered into this interval and folded their lines right around my

right flank. I did not think I ought to retreat until General Howard gave the

order, as he was then the ranking officer on the tield, and I held on until a

quarter before 4 o'clock, when the whole country was filled with the advancing

lines of the enemy, double lines, in some cases treble lines, with reserves of

batallions in mass. Our forces had fought with desperation, a portion of them
for nearly six hours. Regiments were reduced to mere squads. They had made
repeatedly the most heroic bayonet charges against overwhelming masses and
driven them back. It was not possible to remain a moment longer. I had
given orders in the morning to throw up a little rough rail intrenchmeut, a fee-

ble pile of rails, around the seminary, and behind this the remnants of my line

rallied. They fought by the seminary until the artillery, ambulances, and ev-

erything had retired in safety. When they were overpowered and fell back, I

wanted to gain a little longer time, and 1 threw my personal guard of forty men
aroimd and into the building, and then fought a whole brigade for twenty
minutes. In the onslaught upon us at this point, our artillery gained an en-

filading fire on the front line of the enemy and swept it away. But the other

rebel lines came up and outflanked us on all sides, and when we fell back we
did so in fact between two lines of the enemy. I remained at the seminary

myself imtil I thought everything had been got off", and was among the last to

leave. I then rode through the streets of the town and rejoined my command.
I think the retreat would have been a very successful one, if it had not been

unfortvmately the case that a portion of the 11th corps, which had held out

very well on the extreme right, had been surrounded and had fallen back at

the same time that my right flank fell back. These two bodies of men became
entangled in the streets of the town, and quite a niamber were captured. I lost

but one gun and two or three caisson bodies. The men behaved in the most he-

roic manner in falling back. They would retreat a hundred or a hundred and
fifty yards and then turn around and face the enemy again, fire upon them and
keep them off for a time ; then fall back another hundred yards, turnaround and
make a further stand. They passed through the town quietly and calmly ; I

saw no running, no undue haste. We re-formed our lines about a mile and a

half from our first position, on an eminence called Cemetery hill, where the bat-

tle of the next day was fought.

During this time General j\Ieade was at Taneytown, some ten or twelve miles

ofi", engaged in laying out a very long line of battle—I should judge ten miles

long at least—from Taneytown to Manchester, along Pipe creek. He seemed
to have determined that the battle should take place there. It is inexplicable

to me that he could hear the thunder of that battle all day without riding up to

see something in relation to it, as he could have come up in an hour. Had he

done so, there were two corps in our vicinity which he could have ordered to

our assistance. General Sickles did start for that purpose without orders,

though too late to be of service. There was no enemy in front of either of

those two corps, but Slocum refused to leave without orders from General
Meade, and I suppose he was right on strict military principles.

At the close of the day an order arrived from General Meade displacing both
Howard and myself, placing me under the command of a junior officer, General
Kewton ; and placing General Howard under General Hancock, who was his

junior officer also. 1 thought this was done as a token of disapprobation at our

fighting at all that day. When General Meade issued the order he was absent

from the field and knew but little of the battle. He never asked me a Single

question in relation to the operations of that day.

Question. Had you received any orders from General Meade before this bat-

tle commenced, with regard to what you should do ]
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Answer. If any orders were received they are buried with General Reynolds
;

his staff know of none. When we went into this battle we supposed, as General

Reynolds was very high in General Meade's confidence, that it was understood

that the remainder of the army would come to our assistance. I think every-

thing was left at loose ends, and there were no orders at all, I do not believe

that our forces actually engaged, belonging to the two corps, amounted to over

14,000 men. There was a reserve of 3,000 or 4,000 of the 11th corps which

did not join actively in the fight. It fired some shots from Cemetery hill, but

the most of them fell short into our own front line. Now, 14,000 men were

Avholly inadequate to contend against two immense corps of the enemy,

amounting to 60,000 men. I do not mean that 60,000 of the enemy were in

the front line opposed to us, but that there were 60,000 including the reserves

of the two rebel corps, enabling- them to bring up fresh troops continually to

attack us Avhile our men were worn out.

The long, feeble line of battle on Pipe creek, laid out by General Meade,

seeined to be chosen for defensive purposes, to cover "Washington and Balti-

more. It appears to me that the result of occupying that line would have been

that the enemy would simply have let us severely alone, and either have taken

Harrisburg or gone on ad infinitum plundering the State of Pennsylvania.

Question. You have described the first day of the fight ?

Answer. Yes, sir. According to the reports rendered to me, we entered the

fight with 8,200 men in the 1st corps, and came out with 2,450.

Question. Go on and describe the fight of the second day.

Answer. On the second day I was in command of a division stationed

behind Cemetery hill. Nothing remarkable occurred in which I was engaged

until towards sundown, when Sickles, who was pretty far advanced to the front,

was driven in, and a part of Hancock's force sent to help him was also thrown

back. I had been joined the night before by a Vermont brigade under General

Stannard, increasing my force to about 2,500 men.

I received orders on the evening of that day to bring up this force with all

haste to Hancock's assistance, who was sufi'ering severely and being driven

back. My division was formed in several lines, I think five lines in all. Hav-
ing arrived at the place, a charge was ordered. This was about dusk. Gen-

eral Newton issued orders that that charge should be stopped. My front

line, however, kept on at the request of General Hancock, who happened to be

near them. He told them that he had lost four guns, and asked them to try

and retake them, as the enemy were retiring. This front line continued on their

charge and did not halt, but went in and regained Hancock's four guns which

he had lost, and captured two guns from the enemy, and brought in quite a num-

ber of prisoners. They apologized to me for not halting, and I accepted the

apology. We remained in that position for the remainder of the battle.

About 2 o'clock in the afternoon on the third day of the battle a tremendous

cannonade was opened on us from at least 125 guns. They had our exact range,

and the destruction was fearful. Horses were killed in every direction ; I lost

two horses myself, and almost every ofiicer lost one or more, and quite a large

number of caissons were blown up. I knew this was the prelude to a grand in-

fantry charge, as artillery is generally massed in this way, to disorganize the

opposing command, fur the infantry to charge in the interval. I told my men
to shelter themselves in every way behind the rocks, or little elevations of ground,

while the artillery firing took place, and to spring to their feet and hold their

ground as soon as the charge came. '

When the enemy finally charged, they came on in three lines, with additional

lines called, in military language, wings, the object of the wings being to prevent

the main force from being flanked. This charge was first directed towards my
lines, but seeing that they were quite strong, five lines deep, and well strength-
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ened. with rails, stones, and behind which the men lay, the enemy changed
his mind, and concluded to make the attack on the division of 2d corps, on my
rig'ht, where there were but two lines. He marched by his right flank, and
then marched to his front. In doing this, the wing apparently did not under-

stand the movement, but kept straight on. The consequence was, that there

was a wide gap between the wing and the main charging force, which enabled
my men on the right, the brigade of General Stannard, to form immediately on
the flank of the charging column, while the enemy were subjected to an awful
fire of artillery in front. It is said some few of them laid their hands on our
guns. The prisoners state that what ruined them was Stannard's brigade on
their flank, as they found it impossible to contend with it in that position; and
they drew off" all in a huddle to get away from it. I sent two regiments to charge
them in front at the same time. While this was going on the enemy were sub-

jected to a terrific artillery fire at short range, and the result was that they re-

treated with frightful loss.

Some five minutes after the charge was broken up and they began to retreat,

a large number of batteries and regiments of infantry reported to me, as I sat

on horseback, for orders to repulse the attack. I posted them, with the ap-
proval of the corps commander, though they wer£ a little too late to be of

essential service.

I would state that the wing of the enemy which got astray was also met by
part of Stannard's brigade, which also formed on its flank, and it also retreated.

Thus the day was won, and the country saved.

Question. That was the last day of the battle ?

Answer. Yes, sir.

By Mr. Chandler:

Question. In your judgment, which army suffered the most in those three

days' battles ?

Answer. I think the enemy suffered far more than we did. We suffered

heavily the first day, on account of the overpowering army brought against us.

But the other days we were partially sheltered by stone barricades, &c., which
protected our men from musketry fire, while the enemy advanced through the

open fields.

By the chairman:

Question. How far was General Meade from where the battle of the last day
was fought 1

Answer. The battle-field was very contracted, and he could not have been

very far fr6m it.

Question. If I have understood you, from what you could learn, the plan and

intention of dleneral Meade was not to fight the battle where it was fought?

Answer. It would seem not ; and yet the enemy was in General Reynolds's

immediate front. They were t-liree or four miles from Gettysburg on one side,

and we were three or four miles on the other. Under those circumstances it was
almo>^t impossible to prevent a collision, unless one party or the other withdrew.

(^)uestion. Do you know whether there were any orders from General Meade
to retreat before this battle of the first day 1

Answer. I do not think there were when General Reynolds commenced the

fight. About the close of that day's fight I have no doubt such orders were
issued. I have alluded to a circular informing us that the enemy was marching
in heavy force on Gettysburg.' It was of vital importance to know whether
we were to defend the place or give it up. But we got no orders, although the

enemy were marching on the town, and something had to be done immediately.

Question. Did you know that General Reynolds and General Sickles had an

order to retreat just before that battle commenced ]
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Answer. I do not know that General Reynolds liad such an order. He was
a man who always obeyed orders literally.

Question. You do not know whether General Sickles had such an order ]

Answer. I do not.

Question. Which army outnumbered the other ?

Answer. He thought the enemy had 90,000 men, while we had but 70,000.

That is the best information I could gather.

Question. Did you have to assist you in that battle the troops stationed in

and around Baltimore under General Scheuck ?

Answer. Not to my knowledge.

Question. Can you tell why, after that fight. General Howard and yourself

were removed from your command ]

Answer. I was removed from the command of the 1st corps. General How-
ard was not removed from command of his corps, but was directed to obey
General Hancock, who was his junior, after the' first day of the fight.

Question. Why was that 1

Answer. I think General Meade thought a couple of scapegoats were neces-

sary ; in case the next day's battle turned out unfiivorably, he wished to mark
his disapprobation of the first day's fight. General Meade is in the habit of

violating the organic law of the army to place his personal friends in power.

There has always been a great deal of favoritism in the army of the Potomac.
No man who is an anti-slavery man or an anti-McClellan man can expect de-

cent treatment in that army as at present constituted.

Question. Has that, in your judgment, led to great disasters, from time to

time, in the army of the Potomac ?

Answer. Yes, I think it has.

Question. You speak of political favoritism. Explain what you mean by
that.

Answer. I think there have been pro-slavery cliques controlling that army,
composed of men who, in my opinion, would not have been unwilling to make
a compromise in favor of slavery, and who desired to have nobody put in

authority except those who agreed with them on that subject.

Question. Do you believe that this feeling of rivalry and jealousy, that seems

to have actuated the high corps commanders of that army, has been detrimental

to the public service, and led to checks and defeats 1

Answer. Undoubtedly. I cannot but think that there has been an indif-

ference, to say the least, on the part of certain oflicers, to the success of our

army. I do not believe that General Pope received all the co-operation he was
entitled to; and 1 do not believe that General Burnside received it.

Question. Can you give any reason why, after you had whipped the enemy,

and they finally retreated, they were not followed up vigorously ?

Answer. I have no idea why they were not pursued. I believe the 6th corps

had not been very actively engaged—at least not so much as the other corps.

They were comparatively fresh, and could have been thrown upon the enemy.

By Mr. Chandler:

Question. After the repulse of the enemy, were our troops so much exhausted

by the three days' fighting, that it was impossible for them to follow up the

enemy vigorously 1

Answer. I think not; our troops for two days had been lying down a great

deal in a defensive position.

By the chairman

:

Question. Could our troops have been as much fatigued after the fight as

the troops of the enemy ]

Answer. No, sir ; I think the enemy must have been the most fatigued, as

thev made the attack.
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Question. Were you down at Williamsport, or uear tliere, where tlie enemy
effected a recrossing of the Potomac 1

Answer. I was not, I left the army on the 7th of July.

Question. You have heard that a council of war was held down there ?

Answer. Yes, sir.

Question. And you know how they voted 1

Answer. I have heard partially how the vote was, I am not sure as to the

vote of every member.
Question. Can you give any reason, satisfactory to yourself, why that council

came to the conclusion that it was not best to attack the enemy before they re-

crossed the river 1

Answer. I can give no reason; it is perfectly absurd to suppose that the

enemy would choose a position on the bank of a deep river for the purpose of

fighting us. You would as soon expect a man to place his back to a precipice,

and then engage in a life and death struggle with another. -

Question. Have you any doubt that, after the enemy got to the river, and
were unable to cross on account of the water being so high, it was in the power
of our army to have conquered them 1

Answer. I have no doubt; not a particle.

Question. You know the march General Lee had been compelled to make

;

the distance he was from his base of supplies, and the amount of ammunition
he mixst have spent in such a battle as you had witnessed there ?

Answer. I think he must have almost completely exhausted his ammunition.

Question. I was going to ask whether, as a military man, you would not

come to the conclusion that, after the battle, the enemy must have been very
destitute of ammunition 1

Answer. I certainly should.

Question. You left the army on the 7th of July 1

Answer. Yes, sir.

Question. Where were you then 1

Answer. I was on the battle-field of Gettysburg.

Question. So that you know nothing personally of what occurred after that 1

Answer, I do not.

Testimony of General A. P. Howe.

Washington, MarcJi 3, 1864.

General A. P. HowB sworn and examined.

By the chairman :

[See testimony—"Army of the Potomac—General Hooker."]
Question. General Meade succeeded General Hooker in the command of the

army of the Potomac.
Answer. Yes, sir.

Question. Go on and state the operations of the army under his command,
particularly the battle at Gettysburg; how it was brouglit on, and all about it,

so far as you know.
Answer. We continued our movement until the 6th corps reached Manchester.

We reached there the last day of June, I think. We remained there one night,
and the next evening about 8 o'clock, I think, we received orders to move on
Gettysburg. The other corps had been moving on our left and rear 'as we
reached Manchester. From my own knowledge, I cannot tell what positions

the other corps had, only as given in the reports. The evening that we received
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orders to move on Gettysburg, news came that General Reynolds, who com-
manded the 1st corps, had met the rebels in cousiderable force, had had a fight

with them, and been killed. General Newton was sent for by General Meade to

take command of the 1st corps, because it was said the officer left in command
was wounded, or was not satisfactory, or something of that kind.

We moved on Gettysburg, my division in the rear of the 6th corps. I left

Manchester between 12 and 1 o'clock on the morning of the 2d of July, and
reached Gettysburg about 4 o'clock p. m. on the 2d of July. We were then

being threatened with an attack, as I understood, and with but a short halt the

6th corps was ordered up to support the 5th corps. We moved up and found
not a heavy fight going on, but pretty spirited.

After the fight was over, it soon was dark. The 6th corps had stood upon the

ground. I do not think they had fired a shot ; there was no occasion for them
to do so, for the position was a strong one, and the troops that were there had
not given way at all that we could see. The 6th corps, of course, was pretty

well jaded, for it had made a long march. Night was coming on, and it was very
evident that there would be no more fighting that day. I said to General

Sedgwick, "We ought to let our men have the best chance to rest that they can

get right off; we are not likely to be called on to fight to-night ; let us give the

men a chance to get some coffee, and rest all they can, for there will be some-

thing done to-morrow undoubtedly." He remarked to me, "It is a little early

yet ; they are discussing whether we shall stay here, or move back to West-
minster." That is twenty-one or twenty-two miles. I said, "It is some dis-

tance back there." Said he, "Can we move back?" I replied, "Yes, if it is

necessary ; we have just come over the road, and we know it. The men are

worn ; but if it is necessary, the 6th corps can go back, after resting two or

three hours." General Sedgwick gave me to understand that our army would
probably move back to Westminster.

Question. This was the night after General Sickles was wounded ?

Answer. Yes, sir, this was the second day of the fight, the 2d of July.

Question. Who was in that council discussing the question of retreating ?

Answer. I do not know. What I heard I had from General Sedgwick. He
said, " I think we are going to move back." The impression he gave me
was, that General Meade had the question under consideration. General
Sedgwick said, "The question of falling back was then being considered." And
the impression given to me was that we should move back to Westminster.

Soon after, however, it seemed to be decided that we were to remain there.

Question. Go on and state all about the fight there, so far as you know.
Answer. As I have said, the 6th corps got up the latter part of the second

day of the fight. The next day all the troops of our army were there.

Nothing was done until the beginning of the afternoon, when the enemy opened
with artillery, and we replied. The first fire was heavy all around, and was of

such a character that I took out my watch and looked at it to see what time it was,

and how long the fire would continue. I believed, at tlie time, that the position

we were in was so strong that there was no possibility of the enemy dislodging

us from it. This artillery fire, as I timed it, was kept up for a little over an
hour and forty-five minutes ; and I have never heard a more furious cannon-

ading, nor one where there was a greater expenditure of ammunition on both

sides. The result of the day was that the enemy met with no success. They
did not drive us from the position.

Question. After the artillery ceased, did the enemy make an infantry charge ?

Answer. Yes, sir; there was an attack with infantry, but it was repulsed.

The enemy gained no success in advancing, and, of course, lost heavily in

their attack. The attack was characteristic of rebel attacks. I have always
found that their best fight is at first; and if any change is made which requires
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a clinn2;e in their order of attack after it is commenced, tliej go down in

efficiency 50 per cent, at once. My experience Las been that they are easily

demoralized if any new state of affairs arises after their first attack. This

attack was of the same character. They opened with the best they had at first,

and kept up this violent cannonading for a long time, and then made their in-

fantry attack, but did not succeed. It appeared to me that they were staking

largely upon gaining their point, and that if they failed they would be cor-

respondingly depressed and dispirited. I inferred that from the impression I

liad of their way of fighting, and when, on the 3d, they gave up the contest, I

considered them badly whipped, because they had tried in an unusually

spirited manner to succeed, and had failed.

But I did not consider that the fighting on our side was such as taxed us

to the utmost, because our position was naturally a very strong one ; and, as

it seemed to me, a large portion of the strength of our army was not brought to

bear. Our position mainly did the work for us. The enemy worked at great

disadvantage. I was under the impression at the time, and have been ever

since, that General Lee made a mistake there, for he evidently thought he

could carry the place very much easier than the result proved ; and after the

fight of the 3d of July, I considered that our army had plenty of 'fight in it,

if I may so express myself. Our army was not badly cut up ; we had had
quite a number of disabled men, to be sure, but it was an orderly fight. We
were in a position where there was no straggling*^ and demoralization ; we had
some pretty sharp cuts from that cannonading, but it was the most orderly fight

I have ever been in, growing out of the position. In a military point of view

it was not much of a battle ; it was a very ordinary affair as a battle, In its

results it was immensely important, for it checked the rebel advance upon vital

points ; but as a military operation on our side, no particular credit can attach

to it. There was no great generalship displayed ; there was no manoeuvring,

no combinations.

Question. Such a fight was not calculated to fatigue our men like some
other fights ?

Answer. No, sir; it was an orderly, economical fight on our side, although we
lost pretty heavily. In other words, when the fight was over our troops were

by no means exhausted, but they were comparatively fresh.

Question. Can you, as a military man, tell us why, when the enemy had re-

ti*eated, dispirited as you say they were, our army did not follow them up vig-

orously? You say that our troops were not jaded ; that a large portion of our

forces had not been engaged at all. Then why were not the enemy followed

up vigorously ?

Answer. I cannot answer that question. It is like a great many other ques-

tions that have been asked me, which I cannot answer. I can see no I'eason

why we did not follow them more vigorously than was done. This action was
on the 3d of July. On the 4th of July it seemed evident enough that the

enemy were retreating. How far they M^ere gone we could not see from the

front. We could see but a comparatively small force from the position where
I was. On Sunday the 5th and 6th corps moved in pursuit. As we moved, a

small rear guard of the enemy retreated. We followed them, with this small

rear guard of the enemy before us, up to Fairfield, in a gorge of the mountains.

There we again waited for them to go on. There seemed to be no disposition to

push this rear guard when we got up to Fairfield. A lieutenant from the enemy
came into our lines and gave himself up. He was a northern Union man, in

service in one of the Georgia regiments, and, without being asked, he unhesita-

tingly told me, when 1 met him as he was being brought in, that he belofiged

to the artillery of the rear guard of the enemy, and that they had but two
rounds of ammunition with the rear guard. But we waited there without re-
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ceiviug any orders to attack. It was a place where, as I informed General

Sedgwick, we could easily attack tlie enemy with advantage. But no movement
was made by us until the enemy went away. Then one brigade of my division

with some cavalry was sent to follow on after them, while the remainder of the

6th corps moved to the left. We moved on through Boonsboro', and passed up
on the pike road leading to Hagerstown. After passing Boonsboro' it became
my turn to lead the 6th corps. That day, before we started, General Sedgwick
ordered me to move on and take up the best position I could over a little stream

on the Frederick side of Funkstown. As I moved on it was suggested to me
by him to move carefully. " Don't come into contact with the enemy ; we don't

want to bring on a general engagement." It seemed to be the general impres-

sion that it was not desired to bring on a general engagement. I moved on
until we came near Funkstown. General Buford was along that way with his

cavalry. I had passed over the stream referred to and found a strong position,

which I concluded to take and, wait for the 6th corps to come up. In the mean
time General Buford, who was in front, came back to me and said, " I am pretty

hardly engaged here ; I have used a great deal of my ammunition ; it is a strong

place in front ; it is an excellent position." It was a little further out than I

was—nearer Funkstown. He said, " I have used a great deal of my ammuni-
tion, and I ought to go to the right ; suppose you move up there, or send xip a

brigade, or even a part of one, and hold that position." Said I, " I will do so

at once if I can just communicate with General Sedgwick ; I am ordered to take

up a position over here and hold it, and the intimation conveyed to me was
that they did not want to get into a general engagement ; I will send for Gen-
eral Sedgwick and ask permission to hold that position and relieve you." I

accordingly sent a staff officer to General Sedgwick with a request that I might
go up at once and assist General Buford, stating that he had a strong position

but his ammunition was giving out. General Buford remained with me until I

should get an answer. The answer was, " No, we do not want to bring on a

general engagement." " Well," said I, " Buford, what can I do ?" He said,

" They expect me to go further to the right ; my ammunition is pretty much out.

That position is a strong one, and we ouglit not to let it go." I sent down
again to General Sedgwick, stating the condition of General Buford, and that

he would have to leave unless he could get some assistance ; that his position

was not far in front, and that it seemed to me that we should hold it, and I

should like to send some force up to picket it at least. After a time I got a

reply that if General Buford left I might occupy the position. General Buford
was still with me, and I said to him " If you go away from there I will have to

hold it." " That's all right," said he, " I will go away." Ho did so, and I

moved right up. It was a pretty good position, where you could cover your
troops. Soon after relieving Buford we saw some rebel infantry advancing. I

do not know whether they brought them from Hagerstown, or from some other

place. They made three dashes, not in heavy force, upon our line to drive us

back. The troops that happened to be there on our line were what we con-

sidered in the army of the Potomac unusually good ones. They quietly re-

pulsed the rebels twice, and the third time they came up they sent them flying

into Funkstown.
Yet there was no permission to move on and follow up the enemy. We re-

mained there some time, until we had orders to move on and take a position a
mile or more nearer Hagerstown. As we moved up we saw the rebels had throAVD

up some light field-works, hurriedly thrown up, apparently to cover themselves

while they recrossed the river. I think we remained there three days, and the

third night, I think, after we got up into that position, it was said the rebels

recrossed the river.

Question. From your experience as a military man, had you not reason to

believe, after that terrible cannonading at Gettysburg, and the fight there, and
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considering also tlie distance Lee's army was from its base of supplies, and the

great distance they had to carry their ammunition, that they must have very

nearly exhausted their supply of ammunition 1

Answer. There can be no question about it; I think that it was. I said to

some officers, " I am more surprised than I have been at any time during this

war, that this force does not attack the enemy, or make some attempt to attack

him. We are morally certain that their ammunition is about out ; we ought to

know that from the cannonading at Gettysburg." I told them that I had timed

them at Gettysburg ; that I knew from the rate and duration of artillery firing,

and from the transportation they had, they must have very nearly exhausted

their artillery ammunition, and the artillery officer we had captured from their

rear guard, whom I believe spoke truthfully, stated that there were only two
rounds of artillery ammunition left for the rear guard.

Question, Can you give us the course of reasoning that brought General

Meade and a majority of his corps commanders to the conclusion that, under

these circumstances, it was not best to attack the enemy 1

Answer. I was not in the council, and I could not presume to give you the

logic by which they arrived at that conclusion.

Question. Can you give any reason, satisfactory to yourself as a military man,
why you did not attack the enemy there 1

Answer. No, sir, I cannot ; the reasons were all the other way, as it seemed
to me. Our forces had not been demoralized or dispirited by the orderly fight

at Gettysburg ; they had had plenty to eat ; they had ammunition ; they had
not been hard marched from Gettysburg up there. In fact, I looked upon our

army at that time as in good fighting condition. We had lost some ; but the

rebel army had lost much more than we had, and were, besides, demoralized and
dispirited by the retrograde movement they had made. General Neil, who was
in command of a brigade of my division that followed the retreat of the rebels

from Fairfield, when he came back and rejoined us, before we got up to Hagers-
town, stated to me that " the mountains," to use his expression, " were full of

rebels who had fallen out and were going in every direction." Said he, "They
were so plenty that we would not stop and pick them up," showing the demor-
alizing, dispiriting effect upon the rebels of that retrograde movement. I ex-

pressed my astonishment that we should remain there without attacking, with

the river so high that the rebel army could not cross it, and were almost with-

out ammunition, while our men were in good fighting trim, and the rebels dis-

pirited and demoralized.

Question. Can you have any doubt, under these circumstances, that a vigorous

assault by our army would have been fatal to that under Lee 1

Answer. That is only a matter of opinion.

Question. I know that ; but it is your opinion, as a military man, that we
want.

Answer. It is ray opinion that, with a comparatively small fight, the rebels

would have been thrown into utter disorder, and could not have got across the
river.

Question. And must have surrendered 1

Answer. They must have been captured or killed, I have never had any
doubt tiiat if our force had attacked, it did not matter much how or in what
order, the morale was so much in our favor ; the supply of ammunition was so

full with us and so nearly exhausted with them, we should have overcome them
easily, if we had made anything like a formidable attack upon them. It is my
belief they would liave caved right in ; that was my impression. It was replied

to me by an officer, " Suppose they whip us here; wouldn't they go to Wash-
ington ? " I replied to him, " This is as safe a place to fight as we could desire

;

if they whip us, as is possible in the course of human events, we have only to

Biove back to South mountain, and this whole force of rebels cannot drive out
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of those passes one-foiirtli of the force we have ; after they have whipped us,

what is hft of them will be able to do but little mischief in Washington." But
I can see no reason why we should have been whipped there, when, as far as

I could judge, everything was in our favor.

Question. If you were whipped anywhere it would endanger Washington, I

suppose. But was not that the best place to have a fight 1

Answer. I thought so. I thought it was one of those opportunities that

occur but once in a long time.

Question. Can you have great confidence in the ability of ofiicers who coun-

sel to forego such an opportunity?

Answer. As an officer, I must say, as you ask me, that I lost my respect for

the judgment of the council which it is said voted not to attack.

Question. Was not such overcaution well calculated to weaken the confi-

dence of the army in the ability and resolution of their officers 1

Answer. I am decidedly of the ojjinion that it was.

Question. You remained there until the enemy had recrossed the river, and
for some time afterwards. How long was it before you started to follow them
up?

Answer. They crossed in the night. We found it out the next day, in the

morning ; and that afternoon, if I remember rightly, the 6th corps moved back
on the pike towards South mountain and encamped. Then we crossed the

South mountain range and made a little circuitous move and came down to the

old crossing place at Berlin, I think it is. There we crossed with the army,

and moved along slowly until we reached different points. The 6th corps

moved up towards Manassas gap—not up to it, but towards it, as if going there.

When at a point some miles distant from the gap—I do not remember the name
of the place—we were ordered to move up towards Gaines's Crossroads, which
was a pretty long march. We started in the afternoon, and got up there quite

late at night. My impression was that we were not in the way to strike the

enemy, for they were on the other side of the mountains and well out of our

reach, except a rear guard. We remained there for a little time, when a rumor
was circulated abroad in the army from headquarters that the rebels had inglo-

riously fled from their camp and gone off, declining to give battle. Then we
moved down on to the Rappahannock again, near Warrenton.

Question. Did you pursue the enemy with vigor after they recrossed the

river 1

Answer. I cannot say how other portions of the army moved ; but it seemed
to me that the 6th corps moved quite leisurely, except that march in the after-

noon. Other than that, we went along very moderately, as it appeared to me,

waiting for the enemy to move off".

Question. You did not see any disposition to want to come up with them 1

Answer. No, sir. I did not see any exhibition of energy indicating that we
were in earnest pursuit, only that we were keeping along in that direction, I

had no idea we should strike them except in some little skirmishing party. The
movement was very like the movement we made when we were over there be-

fore, after the battle of Antietam. We were following along, but in a manner
that indicated to me no purpose or determination to compel the enemy to give

battle.

Question. You went on, and finally the enemy made a stand somewhere 1

Answer. When it was announced that the enemy had ingloriously fled we
moved off" to the Rappahannock, and they passed around further to the right.

We went up to the Rappahannock, near Warrenton. I cannot state the day
in July when we got there, and there we remained, the 6th corps on the right

of the army. We remained there quietly and undisturbed until in October, I

think, when we moved to Culpeper ; afterwards our corps moved on to the Rapi-

dan.
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On tlie Fridaj evening before we started back to Centreville, General Meade
came out there with his staif, and was joined at Miller's Station by General

Sedgwick and his staff. They came out to the right, and wanted to look at the

state of the country around there. I said to them that Bald Top mountain was
a point from which they could get a better view than from any other point about

there. There was a signal officer on the station there, and he was then reading

the signals of the rebels, the key to which he had got. They rode up, and
looked about, and it seemed to me that the v-iew was new to General Meade ; it

was as if he was getting a first impression.

Question. What was the substance of the conversation—the observations

which led you to suppose that 1

Answer. 1 do not think 1 could remember exactly what he said ; and I do not
think it would enlighten you much if I could remember his exact words ; for, in

the army, among military men, there seems to be a kind of freemasonry, a pecu-
liar language or manner of communicating ideas that you could not understand.

Question. State the impression you received from General Meade, and what
his opinions were then.

Answer. The impression that I got was, that he thought he cou,ld not go on;
that it was hardly worth while to make further inquiries then. I remember
that while standing there with General Meade, I said to him, " Well, I do not
see, as our army is placed, and Lee stands here, that there is more than one
thing that he can do to his profit." For we had good fighting places, plenty of

them, from the Rappahannock up, strong positions into which our army could
be thrown, and get great advantage over an opposing force. I knew that Lee
had been over that ground with his army, and had occupied it, and that there

were persons there who could tell him all that it was necessary for him to know.
I spoke to General Meade from what I supposed must be General Lee's know-
ledge of the position. I said to General Meade, " I do not see but one thing
that Lee can do with advantage with his army ; and that is, to throw himself
suddenly upon our rear." General Meade replied :

" Oh ! he cannot do that
;

he would not think of doing such a thing as that." I felt pleased that General
Meade was so confident that he could meet Lee at what I considered was our
most vulnerable point. My impression at the time was, and had been, that Lee
would not undertake to attack us where we were, but must make a movement
upon our rear. General Meade expressed himself with entire confidence that
that could not be done. And I inferred from what he said that there need be
no anxiety about our position, and the only question was about what we could
do in getting ahead. Some remarks were made about the comparative strength
of the two armies. I did not at that time know accurately what our strength
was

;
and having tried to estimate it, from all the information I could gather, his

statements about our strength made a strong impression upon me, so that I
remembered it.

Question. What was the strength of our army 1

Answer. General Meade remarked that our strength was 74,000 men, and of
that number he said that 68,000 were armed, and in a condition to fight. Then
he spoke of the strength of Lee's army. He run over data that he had obtained
from divers and sundry sources, and made out that Lee could not have more
than 45,000 men. He referred to the different corps and divisions of the rebel
army; to the movements that had been made, with which he seemed to be
familiar. And, as I remember, he stated that Lee's army could not be over
45,000 men

; showing that we had such a preponderance of force that with any-
thing like a fair ordinary chance we could have our own way. That was on
Friday. The next afternoon, on towards the latter part of it, movements were
being made on the ]\Iadisoii Court House way by the enemy, which we could dis-

cover from Bald Top mountain, indicating that the enemy were moving around
to our right. And well on towards evening sharp firing was heard at James
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City on my right, wliere our cavalry had been. I was told that a division of

the 3d corps had been sent up to support the cavalry. The firing was of such

a character that I felt confident that the enemy was coming there in much
stronger force than we were ready to meet. That evening I had orders to move
back to Culpeper Court House as soon as night came on, which I did. I moved
through the town of Culpeper, and got over there about 12 or 1 o'clock at night.

Soon after I received orders to move to Rappahannock Station at 3 o'clock a. m.

I was led to believe, in falling back from the Rapidan, that we were going- to

fight the enemy at Culpeper; but when the order came for us to fall back
still further, I was at a loss to tell what Avas meant. We moved back the next

day, Sunday, to Rappahannock Station. The M'hole army was moving that way,
and we crossed over the Rappahannock. The next day we recrossed the Rap-
pahannock. I had the order of battle, and may have it now ; it was shown to

me to read. General Meade gave the order for the 6th corps, and, I think, the

2d corps, to cross the Rappahannock and move up to Brandy Station. This
was on Monday. This order stated that we were going to meet the enemy over

there, and that we would be re- enforced to the whole strength of the army if

necessary to check the enemy. We moved up to Brandy Station in the after-

noon of Monday. Some picket force that was there fell back in a body, and we
did not come into collision with the enemy. About 9 o'clock that night the

provost marshal of my division brought in to me a civilian living near there.

Before he brought him in he said to me, "This man knows the movements
going on around here, but he does not exactly want to tell ; he knows what
rebels have been here, and what way they have gone." I told him that 1 would
make some little arrangements to suit the condition of things, and that I wanted
to draw out of that man by some means what was the amount of the rebel force

he had seen, and which way it had gone. I saw the man, and so addressed

myself to him that he thought it better to state everything he knew about it.

He told me what movements the rebels had made ; that they were all up above
Sulphur Spring, at the crossing of the river there ; that the last of the cavalry

had left Brandy Station at 11 o'clock that day, and had gone up to our right,

where the main body of Lee's army was. I sent this man to General Sedgwick,
and I believe he sent him to General Meade. From the circumstances under
which he made his statements, and from the corroborative evidence that we had
there, I had no doubt that the rebel army was on our right. That night about
10 or 11 o'clock we were again ordered to fall back, my division, with General
Buford's cavalry, being directed to cover the movement. We started about 12
o'clock, I think, and got back to Rappahannock Station about daybreak. When
we got there I found the engineers making arrangements to burn the railroad

bridge there and blow it up, though there was good fording there, and the

river could be easily crossed. That was the first intimation I received that we
were going to fall back still further. The evidence was conclusive to me that

we were not goicg to fight therO, but that we were going still further back.

The next day we moved back on the railroad to Warrenton Junction. When
we left Rappahannock Station to go back there, knowing where the rebel army
had been the day before, I felt certain that we should have a fight at Warrenton
Junction, if not before. General Lee was in a position where he could deliver

a blow upon us—certainly at the Junction, if not before we arrived there.

When the 6th corps got back to the Junction there were two or three other

9orps assembled there. But there were no indications of the enemy at all; no
skirmishing on our left, to indicate that the enemy were near. In the afternoon,

quite late, we started on again.

It was evident to me then that General Lee did not intend to fight. He had
Warrenton heights, a strong position, at his back, from which he could attack

us on the flank. The position and the distance was in his favor, so that he could

have compelled us to fight if he had desired. And when he did not deliver

battle, or offer to tight, it became clear to me that he intended to merely harass
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our rear, and, with only two-thirds of the force we had, follow our rear smartly

as if he was driving us before him.

We continued to fall back until the body of the army reached Centreville

and the Chaiitilly road. There was no attack by the enemy, except on our

rear at Bristow Station. They attacked Warren's flank as he was moving along

in the rear, but there was evidently no intention on the part of Lee to encounter

our army, for I believe he was so well posted in regard to our strength that he

did not Wish it. All he apparently desired to do was to make movements of a

threatening character in order to cause us to make movements that would be

greatly to our disadvantage.

Question. It did not require a very threatening attitude on his part, it seems,

to drive you ]

Answer. Not at all.

Question. Were many military stores destroyed in your retreat 1

Answer. There was considerable loss, I believe. The bridge at Rappahannock

Station was blown up, which I considered a very important bridge to us. Its

destruction inflicted no injury on the enemy, for there was a good ford there by

which the enemy could cross the river.

Question. And what you did not tear up of the- railroad the enemy tore up,

I suppose 1

Answer. When we came back to Centreville the enemy followed us up. They
were on the line of the railroad, and when they retired they tore it all up, of

course, so that we could not avail ourselves of it immediately.

Question. Was this retreat satisfactory to the army ?

Answer. I think not. My impression is that they felt mortified by it.

Question. Can the army have any confidence in its general who gives such

orders as those under the circumstances 1

Answer. I think the efi'ect is not good.

Question. If you had not the best material for an army in God's world, it

would be a wonder that the army is not utterly demoralized, since its constant

business is retreating?

Answer. I think it is due to the good character of the material that the

army stands up as well as it does under these mortifying movements. It .seems

to me, sometimes, that the men take a more intelligent and sensible view of

things than does the guiding intelligence of the army.

Question. Can you, as a military man, give aily reason why you made such

a disastrous retreat before such inferior numbers] do you know any good

reason for it?

Answer. No, sir, I do not. I can only jvidge from what took place. We
waited for a fight at Centreville and Chantilly, in the position we occupied

;

we did not attempt to go beyond that.

Question. You say there were many strong positions where you could have

made a stand before you got to Centreville?

Answer. I think our army might have fought the rebel army with success

without going back to Centreville.

Question. If you were so much superior in numbers to the enemy, why did

you not become the assailing party when they had got outside their intrench-

ments 1 was there any good reason for it 1

Answer. I do not know of any good reason that can be given.

Question. If your object in leaving the Potomac and following up the rebel

army was not to fight them, why did you go out of your works here at all?

why follow up the enemy on their retreat, if, when they made a stand, you
were going to retreat yourselves ?

*

Answer. I think that Centreville is a place where we could fight the enemy
at a great advantage. I understood when we went out to Culpeper that Gen-
eral Meade selected that as a battle-ground, if the enemy made any movement.
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Question. Did you not lose the whole season for campaigning by reason of

this causeless retreat?

Answer. It caused the loss of valuable time.

[Examination suspended till to-morrow.]

Washington, March 4, 1864.

General A. P. Howe. Examination resumed,

By the chairman

:

Question. The last question I asked you yesterday, I believe, was, whether
by reason of this retreat of General Meade, this tearing up of bridges, &;c.,

the fall campaign was very much impeded?
Answer. The retreat occurred near the close of a season of the year when it

was favorable for active operations. When we fell back the distance we did,

we gave the enemy full opportunity to destroy our means of railroad communi-
cation. When the railroad was in a condition to be used again, the season had
so far advanced that any active operations to any extent would by many be
thought to be bad economy. I know that there are some persons who think

we can work in winter. 1 am a great deal of that opinion myself; but when
we took Rappahannock Station again, the season was so far advanced that active

operations to any extent, in a movement in advance, were out of the question,

unless it was determined to operate in the winter season.

Question. When you reached Eappahannock Station, you went into Avinter

quarters 1

Answer. Yes, sir.

Question. While there, what transpired of a military character?

Answer. After the army moved from Centreville back to Warrenton, we
moved from Warrenton on the force of the enemy stationed in the works at

Rappahannock Station and captured them, and also captured some at the cross-

ing below. The next day we moved over to Brandy Station, which is some
four or five miles from Rappahannock Station. The enemy showed but little

force, and gave way without any serious resistance. The army of the Potomac
occupied the position at Brandy Station until about the 24th of November, I

think, when orders were given for a forward movement. The weather changed
immediately upon the issuing of that order, and the movement was delayed
until the 26th, Thanksgiving day. The orders of movement required the 3d
and 6th corps to move together, the 6th following the 3d. The 3d corps was
ordered to move early in the morning, and the two corps were to cross the

Rapidau at a designated point. Two other corps were ordered to cross the

Rapidan just below where we were to cross, and another corps was to cross a

little further below them, but near- them, so that they were all to be in sup-

porting distance.

In the movement of the 6th corps, on the morning of the 26th of November,
my division in its turn was to follow General Terry's division. I left camp
immediately behind him, and we moved a mile or so, when the leading division

of the 6th corps was stopped. We waited there well on to an hour, I think,

and the inquiry was made, "What are we stopping for?" Men and officers

seemed surprised at a halt like that at the very commencement of the move-
ment. In the course of the day, on the march, I met General Terry, whose
division was leading the 6th corps, and said to him, familiarly, " Why were
you not up this morning?" or something like that. He replied that the delay

was not on his account; that when he came up to the od corps. General

Part I 21
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Birney's division of wliicli was next preceding him, he went to see General
Birnev, in order to ascertain why they were not moving; that General Birney
said he had not got his breakfast, remarking, "I never move unless I have
orders; I have no orders to move." We waited some time for the 3d corps to

move, and then resumed the march. The 3d and 6th corps crossed the Rapidan
that night, and the Oth corps bivouacked that night on the south bank of the

river. It was nearly two o'clock when my division got across and got into

position, and another division of the 6th corps was following mine.

In the morning the 6th corps had orders to follow immediately behind the

3d corps; my division was to lead the 6th corps that day. My recollection is

that the 3d corps was to move by daylight. I did not see the written order,

but, as I understood it, the 3d corps was to move very early, and move up to

Eobertsou's tavern and connect with the 2d corps, which was at that point.

The distance from our position to Robertson's tavern was short; I think three

miles would cover it. 1 was delayed in the movement that moruing—I cannot

say how long, but until officers and men were all out of patience, so far as I
could sec—waiting for the 3d corps to start. I have no knowledge why there

was so long a delay there. After a time I was able to move on, and I followed

closely behind the 3d coi'ps, or I kept behind the 3d corps, until about four or

five o'clock that afternoon, we making little or no progress during the day.
About that time I heard some firing in the front, and it began to warm up

a little. During this last halt or delay General Sedgwick had passed along to

the front. The position of the 3d corps, or that portion of it that I could see

having a brush with the enemy, was near at hand. I asked General Sedgwick
if I might bring my division into position, so that we might take part in the

affair if it was necessary. And I did so. General Wright's division, of the

6th corps, was following mine, and some of his troops came up. I got my
division into position, together Avith a portion of General Wright's division on
my left, which was sent to me. But we were not engaged. It became dark,

and the enemy seemed to draw off. Previous to this I heard that General
Meade had sent two or three times, urging the 3d corps to move up and join

the 2d corps. An officer was sent after night to communicate with General
Meade, who was in the direction of Robertson's tavern, or further to our left.

About eleven o'clock that night orders were received to be ready to move.
The understanding and reports then were that the 3d corps had got on the
wrong road, and were all out of place, and "the whole thing had become dis-

jointed in consequence. We were near the river, and but a little distance

from where the corps immediately on our left had crossed. The orders were to

move around to Robertson's tavern by going to the left, leaving the road we
were upon. About twelve o'clock that night the 6th corps moved to the left,

and came around to near Robertson's tavern. We got there and connected
with the 2d corps about daylight on Saturday morning, the 28th of November.
Soon after getting there I was told that General Warren, who was in command
of the 2d corps, had sent word to General Meade that there was no enemy in

liis front. At all events, the 6th corps Avas ordered to move on.

This Robertson's tavern is on one of the two roads known as the plank road
and the pike road from Orange Court House to Fredericksburg. They run for

some distance nearly parallel to each other, and are good roads for men and
carriages. When we moved on Saturday morning we moved on the road nearest

the river
; we moved on a mile or so, and found that the enemy had occupied

some small field-works that had been hastily throAvn up, but that they had
fallen back. We moved on until we came up near Mine run. The 6th
corps was then on the right of the line and on our right of the road nearest the
river. There we found that the enemy had another position behind Mine run,

I may say on the other side of Mine run. We there halted and got into line

of battle, taking up a position on this side of Mine run. My division was
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then on the right of the 6th corps, and the 6th corps was on the right of the

army, as we stretched across those two roads. I judged, from the general posi-

tion of things, that the enemy were holding those two roads, with the best

selection of ground that they could get, to stop our advance on Orange Court
Hoxise. As I have said, it was Saturday morning that we got up there.

That part of the enemy's left which was opposed to the 6th corps was quickly
looked at by most of the ranking officers of the 6th corps, and of course they
discussed it among themselves, and formed their opinion as to the practicability

of carrying the position. I did not know Avhat strength the enemy had on our
left, covering the other road, but from the character of the country I supposed
it was about the same natural strength that he had opposed to us. Nothing was
done that day excepting this inspection of their position.

On Sunday morning, I think not very early in the morning, but some time
in the forenoon, I was given to understand that there was going to be an attack.

I was up to the front of the 6th corps, and General Sedgwick and General Wright
were there, and we were looking at the ground. I do not know who, but some
one suggested that they would like to have General Meade look at the ground
there. lie was sent for and asked if he would take a look at the position in

front. Soon after he came up, and he. General Sedgwick, General Wright, and
myself, went down towards Mine run, where we could view the entire ground,
the nature of the enemy's defences, and the strength they had. I cannot re-

member the conversation that was had, but the impression I got was that we
were not to attack the enemy there.

Question. You derived that impression from the conversation of the command-
ing general 1

Answer. Yes, sir; as I said yesterday, there is with officers of the army who
know each other, and have served together, a sort of instinct and intuition by
which they know one another's views by means of a very few words or sug-

gestions. The remark was made by General Meade, I think, " This is another
Gettysburg," or " We have got another Gettysburg in front of us." The im-

pression with me was that we were not going to attack at all.

Question. If you were not going to attack, what was the object of that advance
of the whole army out there 'I

Answer. That involves the animus and intentions of the commanding general,

which I cannot ausvrer. I can only give my impressions.

Question. That was an advance of the whole army of the Potomac 1

Answer. Yes, sir; ". e were all up there.

Question. How far were you from your former position at Brandy Station ?

Answer. I reckon U was some eight or ten miles from where we crossed.

Question. For how many days did you take rations with you on that march]
Answer. I think we had eight days' rations.

Question. Did you not learn from the commanding general what was the

object of this movement—what he expected to accomplish by it 1

Answer. No, sir; there was nothing in his orders thai I saw that indicated it.

Question. You found the enemy in force on one side of Mine run, while our
army was on the other side?

Answer. Yes, sir.

Question. What was the character of their defences there, as you judged
from seeing them ? You called the commanding general to look at them. Did
they appear to be formidable 1

Answer. Tojookatthe positions, and what the rebels had done to strengthen
them, at a glance they appeared to be pretty strong ; but, as I have said, the

6th corps held the right of our army, and we were opposed to the rebel left.

Upon a little examination I considered the position was not a strong one, for

after this inspection was had in the morning with General Meade—when I re-

ceived the impression that there was to be no attack—I went around toAvards
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the enemy's left. Mine run bends to the enemy's left from where their left

tested. I went around that day and looked at their left very carefully ; for, at

the time we were looking at them in our front, I was fully of the belief that their

left was weak and could be carried beyond question ; but after I went around there

and examined it, I was confirmed in my opinon ; T saw that there "was nothing

to arrest us if we attacked their left. I communicated with General Wright,

and told him what my ideas were ; that I thought the enemy's position could

easily be carried from that point; that the ground was favorable to us, and
that great advantages were offered by a wood that was near at hand, where we
could cover our troops until we were ready to strike the blow; that we could

carry the position by surprise by a dash, and I made an appointment with hira

to go and look at it. But he did not come at the time, and we did not go out

there together; but he went afterwards in the day and looked at the position

for himself. In the evening he sent for me to come to his headquarters, saying

that he had looked at the ground. I went there, and was told that he had gone

to General Sedgwick's headquarters, and that they wanted me to go up. there.

I went up there and found General Sedgwick, General Sykes—who commanded
the 5th corps—and General Wright there. General Wright said to me, "I went
around and looked at the point to which you-referred." I do not remember
now the exact expression he used, but the substance of it was that he thought

as favorably of an attack there as I did.

When I got to General Sedgwick's headquarters and met these officers there,

it seemed to be the purpose to have a consultation as to what could be done on
our right, and inquiries were made as to Avhat examination General Wright and
myself had made there. General Sedgwick and General Sykes had not been
around there. Some considerable inquiries Avere made as to the features of the

ground, and the practicability of an attack there. I told them what my opinion

was about it, and said that I thought an attack there would be quite certain to

be successful. After discussing the matter for some time. General Sedgwick
said, I think, that he would take the opinions of those of us there. Being the

junior officer there, I was first asked by General Sedgwick, officially and for-

mally, what my opinion was as to the practicability of an attack there, and the

possibility of our carrying the enemy's left. I had before that said to General
Wright that I could, in my ophiion, carry the enemy's left with my division, if

they would let me go up there and take position in those woods, so that I could

strike them suddenly. But in answer to General Sedgwick's inquiry as to what
I thought about it—supposing that the 5th and 6th corps would go around there

together and take position in those woods without being seen by the enemy,
which could easily be done—I at once answered that in my judgment the 5th

and 6th corps in that position would carry the enemy's left and take possession

of what seemed to be considered by all as the key-point of their left, in twenty-
five minutes from the word go.

Then came in one of those unofficial expressions which are peculiar among
officers, and seem to influence judgments and opinions. General Sedgwick said,
'' 1 am glad that you are so confident." That remark, I may say, was unimport-
ant except to those of us who were there and knew what such things mean in

these councils, when the senior officer gives his opinion upon a matter, and yet
it is in words but an acknowledgment of wliat aTiother has said.

Question. The amount of it was that he considered you over-confident ?

Answer. It was more than that; it rather signified that it was not well,

officially, to record opinions that things can be done, unless those things were
wantfd to be done. That was the impression from his remarks. General
Wright was then asked what his opinion was. He said, "I do not linow that

we can carry the position in twenty-five minutes, Ijut I think we can in an
hour;" and General Sedgwick made no further inquiries. General Sykes had
not, looked at the grovmd, ajad knew nothing about it.
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Question. Why did not the commanding general go and look at it himself;
was it a great way off?

Answer. No, sir; it was not a great way off. When he came up in the
morning we were looking to the front, the strong part of the enemy's line.

Question. Well, what you had disclosed to the general was so important that
if the conclusion you had arrived at had been acted upon, it would have had
an important beai-ing upon the campaign ; why did he not view the ground him-
self, if he doubted your judgment about it ?

Answer. I can only give you the impression made upon me then, which was
similar to what it has been in a great many other cases.

Question. Well, give us that.

Answer. My impression is that there is a want of heart, of earnestness of pur-
pose in the man who is in command. He looked at enough that was strong ; but, as
I said to them then, that looks strong, and it is strong in some points ; but there
are some weak points there, and it is at our discretion where we shall attack.

We can just as well attack a weak point as to attack here Avhere it is strong; and
if there is a weak point the strength of the works is to be measured by that.

Now, I believe we could have carried the position if we had attacked it in front,

and I so expressed myself to General Sedgwick. But, then, we had a much
better opportunity, and I looked upon the attack on the enemy's left as sure a
thing as any military movement could be. In the course of that evening, late

in the evening, the order was given for the 5th and 6th corps to move around
and take position under cover of those woods, and we did so ; and it was under-
stood that at 8 o'clock on Monday morning we were to make the attack. We
bad made the movement around under cover of the night, and placed the men
where we could look right into the enemy's camp, which was at but a little dis-

tance from us. I had asked a number of citizens about this Mine run, what
was the character of it, &c. I learned that it was but a small stream, with two
feet of water in some places, and in other places only eight inches of water ; one
of those little mountain streams which it is not at all difficult for infantry to

cross. There seemed to be an entire confidence throughout my division that it

was an easy as well as a sure thing to carry the enemy's left. One of the
officers who commanded a brigade in my division, and who has been in the
service for some years—General Neil—said, "I believe I can carry that with
my brigade." Another brigade commander in my division expressed this

opinion :
" I believe there is one regiment in the Vermont brigade that can take

the key of that position," which was an opening that commanded the position.

They were under some little excitement, and were pretty sanguine. We had
got into a good position, where we could strike with success. The men were
fired up, and all seemed eager for the order to attack. Our artillery was
brought into position on the left of the two corps, an admirable position buth as

to its artillery effect and its favoring this movement on the flank of the enemy.
We waited there some time after the hour appointed for the order to move, but
it did not come. I had met General Sedgwick just before 8 o'clock, when the
artillery was not yet in position, and I remember saying to him that atten-

tion should be called to the artillery in order that it should be on time; that if

we were to attack at 8 o'clock the artillery would want all the time that was
left in order to get ready ; and that any movements they might make on the

left of our line would rather draw the enemy'.s attention from where we were
going to deliver our blow. At 8 o'clock, or about that time, our artillery opened
fire. They had fired but a few shots, when I was told that an ordi r had come
from General Meade suspending the attack. The order Avas to suspend the

attack, but that we should begin it again in a few moments, or soon. But I

understood by it that we were not going to make any attack ; the attack was
suspended, and it remained suspended.
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Question. Where was General Meade at this time 1

Answer. I do not know at what point he was ; I suppose he was near the

plank road.

Question. "Within easy communication of you ?

Answer. Yes, sir ; I judge so.

Question. Had he been informed of the advantageous position which you held

there ?

Answer. He must have been, I think I understood the result of the council

held at the headquarters of the 6th corps was made known to him about 11

o'clock the night before the 5th and 6th corps were ordered to move into this

position. I was told that General Meade had sent some 28,000 men around on
our left, where General Warren had informed him there was a favorable place

to attack. I know that forces had been drawn from other corps to re-enforce

the left of our line. I heard afterwards that when the hour of attack came
General Warren had come to the conclusion that we could not succeed there.

There were a great many officers on our part of the line who were very much
excited that the movement should have been made to our left, and so much
interest had been got up about it, and then when the time came' to make the

attack it should have been considered that we could not succeed. There were

a great many angrj- remarks made, for the men on our part of the line were all

out of temper at losing such an advantage as we had, because some one on

another part of the line thought they could not succeed where they were. I

will not say what opinions were expressed, for we were all a great deal excited.

We remained there until nightfall without making any attack, and were then

ordered to move back into the position which we had before occupied, where we
remained until we were ordered to recross the river. We recrossed the river without

any molestation. I refer to this because when we got to Robertson's tavern

my division came down on a road to the left of the plank road, which I had pre-

viously examined and found to be practicable, and by moving on it it would
avoid choking up the other roads ; and I had asked to move on Robertson's

tavern that way. The whole army moved across the river, I believe, without

a shot being fired, which gave me the impression that, with their usual alertness

and readiness to obtain information, the enemy were by no means our equal in

strength, or they would not have allowed us to come away from there undis-

turbed.

In the engagement which we had had on the Friday before we came back we
took some prisoners, and, so far as I could learn, there seemed to be but one

idea prevailing among them, which was, " You are 25,000 men too strong for

us, and you have come over here to drive us into Richmond and then starve us

out." That seemed to be the prevailing idea with the rebel prisoners—that we
had the advantage of them by about 25,000 men, and they had got to go back
to Richmond and there do the best they could to subsist themselves.

When we got back, a large portion of our army that I came in contact with
were, to say the least of it, mortified at the unsuccessful movement we had
made.

Question. And that ended the campaign ?

Answer. Then we went to Brandy Station, and there the army has remained
since, with the exc<'ption of some little movements and expeditions.

Question. You say the army was mortified ]

Answer. Yes, sir, so far as I discovered their sentiments ; that, howevei', is,

perhaps, a mild term ; there was more of a feeling of disgust that when we had
a promising chance before us we should have turned our backs upon ^it and

• come away.
Question. Tell me, if you can, whether, after all you have stated here, the

officers of that army with whom you are well acquainted retain confidence iu

the ability of General Meade as the commander of that army ?
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Answer. I cannot answer that question without going somewhat into matters

which do not lie right on the surface.

Question. You can give your general impression from all yon know. I ask

the qiiestion because it seems to me that these constant mortifications of missing

opportunities to do something would lead them to think that there was some
want of ability in the head of the army.

Answer. I do not know exactly how to answer that question. I may say

that I think there ai"e some officers of high rank in the army of the Potomac
who, if you asked them that question, would express themselves as having full

confidence in General ^Meade as the commander of that army.
Question. Is that class of officers composed of those whose hearts are really

in the vigorous prosecution of this war 1

Answer. It seems to me that those officers have a sympathy with the policy

that has been heretofore pursued in the command of the army of the Potomac
while under General McClellan. I look upon our army upon the Peninsula as

having been unfortunate in the charactei* and state of miud of its commander at

that time, and that policy has been transferred in a great degree to its present

commander, perhaps, as I am led to believe, from the connexion the present

commander had with that one. There are certain sympathies, feelings, and
considerations of action which seem to govern now as they did then. And from

my experience of the army, the disposition of its commanding general, and the

view which he takes of the general state of things, has a very marked effect

upon some of those who are immediately associated with him ; and hence I say
that if some of those officers I speak of were asked the question they would say
that the present commander of the army of the Potomac is fully competent for

his position.

Question. Do you speak now of the corps commanders principally ?

Answer. Yes, sir, of those who aff'ect the movements of the army, whose
views are taken when a council of war is called, which eeem to be given as the

sentiment of the army.
Question. Take the other officers, commanders of divisions, brigadiers, and

the colonels and the other officers, do they retain full confidence in the ability

of the commanding general 1

Answer. I do not think they have full confidence in the ability or state of

mind of General Meade. What I mean by that is the animus that directs the

movements of the army. They do not think there is that heart, and energy,

and earnestness of purpose in the war to make every use of the means at his

command to injure the enemy and carry on the war successfully. I do not think

they have, I will not say confidence, but faith in him. They do not expect

from him what the crisis seems to call for. They believe that if he is attacked

he will do all he can to defend his position. But that he will act with zeal and
energy, or that his whole heart and soul are in the bringing all the means suc-

cessfully to bear to break down the enemy, as far as I can judge, they do not

look for that; they do not expect it. As far as I can judge, a great many
officers think he can do very well in a defensive fight. If he was called upon to

guard the Potomac or Washington, he will make good marches to stop the

enemy ; but that he will be active, zealous, energetic, in using his means to

strike successful offensive blows against the enemy, not at all ; he is not the

man for that, at least that is my impression.

Question. The same observation you apply to General Meade will apply to

the corps commanders you refer to, will it not ?

Answer. I think so. I do not know as it would be proper for me to state here

the terms we use in the army. However, we say there is too much copperhead-

ism in it. This is so for different reasons : with some there is a desire to raise

up General McClellan ; with others there is a dislike to some of the measures of

the government ; they do not like the way the negro question is handled. And,
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again, the impression is made upon my mind that there are some who have no
faith in this war, who have no heart in it ; they will not do anything to commit
themselves ; but there is a wide difference between doing your duty so ' as not

to commit yourself, and doing all that might reasonably be expected of you at

these times. I do not know as I can express myself better than saying that

there is copperheadism at the root of the matter.

Question. Do you mean that many of the high officers sympathize with those

politicians of the north who are called "peace men 1"

Answer. I am fully of that opinion. If I was asked to state the acts and
sayings of those officers, to any one who has not been connected with military

matters, and who has not caught the real meaning of. expressions and manners
and all those little things, I might not, perhaps, be able to satisfy him of what
I mean, but I must say that it is ray opinion that there is too much sympathy
with men and measures in opposition to the principal measures of the govern-

ment, and those who are in control of the government.
Question. You think that politics are mixed up with military movements ?

Answer. Yes, sir ; I think there are outside considerations which qualify the

efficiency and energy Avhich we have a right to expect from officers in command.
That is my opinion now, and it has been for some time. '

Question. You have been under General Meade" all the time he has been in

command. Do you know of any aggressive movement he has led against the

enemy at any time ?

Answer. An independent movement 1

Question. Yes, sir ; where he has planned an expedition against the enemy
and undertaken to carry it out.

Answer. No, sir ; I do not. The only time I have ever known General Meade
to be actively engaged was at Fredericksburg.

Question. That was when General Burnside was in command. I mean since

General Meade has been in command of the army of the Potomac.
Answer. No, sir ; I do not, unless you consider the cutting the enemy's line

of march at Gettysburg was an aggressive movement.
Question. If I have understood it, the battle of Gettysburg was not a pre-

meditated movement of General Meade ; but it was brought on by the fact that

some of our corps were attacked there, and it vras not until quite late in the

light that it was really determined to fight a decisive battle there.

Answer. No, sir ; I do not think that can be given as a direct aaswer to your
inquiry. That battle grew out of the necessity of the hour. The army of the

Potomac was moving to stop the march of the rebels. Our advance struck

them there, and the position being a good one our forces were brought up and
we accepted battle there.

Question. I want to ask you whether the rank and file of this army are not
more than ordinarily intelligent for private soldiers? I mean in their ability

to comprehend and understand things that are going on.

Answer. Before answering that question directly, I will say that I have been
22 years in the army

; I graduated in 1841. I was in what was known as Twiggs's
division in the war with Mexico, on General Scott's line, and before we left

Puebla to go into the valley of Mexico there was a great deal of pride and emula-
tion between that division and another regular division commanded by General
Worth, as to which should become the most efficient, and I refer to the condition
of things at Puebla as showing perhaps the highest degree of efficiency in any
large division that we have had since I have been in the service.

And when I come to compare the persoinicl of this army, or that portion of
it with which 1 am familiar, the degree of efficiency which it is capable of rapicjly

attaining, with anything I have before seen, I may say that I do not think the
old army can com])are with this one. As I have said to several old officers whom
I have met here, there is a degree of military efficiency and discipline in the
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division of tlie 6tli corps wliicli 1 have commanded, there is a skill and ability

to perform evolutions as a division, which has been rapidly acquired, that I have

never seen equalled at all in the best showing I have ever seen in the old army.

The character and intelligence of the men is markedly superior ; they are men

of far more intelligence, and more readily acquire efficiency in military matters.

Question. Do not this intelligent rank and file of the army of the Potomac

appreciate somewhat the want of resolution in their officers in leading them to

attack? In other words, do not they appreciate the advantages of a position

suoh as you had on the left of the enemy at Mine run, and are they not disap-

pointed when they find themselves called upon suddenly to retreat from such a

position?

Answer. I think they do appreciate them most unquestionably, and I think

the effect of those retrograde or abortive movements must be marked. And
except for the high character of the rank and file as men of intelligence and

ability to understand, I cannot account for the good morals of our army as^ it

stands at this day, in the face of the failures and disappointments and mortifi-

cations with which they have met.

Testimony of Major General George G. Meade.

Washington, March 5, 1863.

Major General Georoe G. Meade sworn and examined.

By the chairman

:

Question. What is your rank and position in the service ?

Answer. I am a major general of volunteers, commanding the army of the

Potomac.
Question. When were you invested with the command of that army ?

Answer. I think it was the 28th of June, 1863.

Question. Where was the army at that time ?

Answer. It was lying around and near Frederick, Maryland.

Question. You superseded General Hooker ?

Answer. I relieved General Hooker.
Question. Will you give a statement, in your own way, of the battle of Get-

tysburg, and the disposition of your troops there ?

Answer. When I assumed the command of the army of the Potomac, on the

morning of the 28th of June, it was mostly around Frederick, Maryland ;
some

portions of it, I think, were at that time at Middletown ; one or two corps

were the other side of a range of mountains between Frederick and Middle-

town. I had no information concerning the enemy beyond the fact that a large

force under General Lee, estimated at about 110,000 men, had passed through

Hagerstown, and had m|,rclied up the Cumberland valley ; and through informa-

tion derived from the public journals I had reason to believe that one corps of

the rebel army, under General Ewell, was occupying York and Carlisle, and

threatening the Susquehanna at Hai-risburg and Columbia.

]\Iy predecessor, General Hooker, left the camp in a very few hours after I re-

lieved him. I received from him no intimation of any plan, or any views that

he may have had up to that moment. And I am not aware that he had any,

but was waiting for the exigencies of the occasion to govern him, just as I had

to be subsequently.

Under this existing state of aff'airs I determined, and so notified the geueral-

in-chief, that I should move my army as promptly as possible on the main line

from Frederick to Harrisburg, extending my wings on both sides of that line
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as far as I could consistently witli the safety and the rapid concentration of that

army, and should continue that movement until I either encountered the enemy,

or had reason to believe that the enemy was about to advance upon me ; my
object being at all hazards to compel him to loose his hold on the Susquehanna
and meet me in battle at some point. It was my firm determination,, never for

an instant deviated from, to give battle wherever and as soon as I could pos-

sibly find the enemy, modified, of course, by such general considerations as gov-

ern every general officer—that when I came into his immediate neighborhood

some manoeuvres might be made by me with a view to secure advantages on
my side in that battle, and not alloAv them to be secured by him.

On the morning of the 29th of Jnne the army was put in motion. On the

night of the 30th, after the army had made two days' marches, I had become
satisfied, from information which I had received from different sources, that the

enemy was apprised of my movement ; that he had relinquished his hold on

the Susquehanna ; that he was concentrating his forces, and-that I might expect

to come in contact with him in a very short time ; when and where, I could

not at that moment tell. Under those circumstances I instructed my engineers,

with such information as we had in our possession, from maps and from such

knowledge of the countiy as we could obtain from individuals, to 'look about

and select some general gi-ouud, having a general reference to the existing posi-

tion of the army, by which, in case the enemy should advance on me across

the South mountain, I might be able, by rapid^ movement of concentration, to

occupy this position and be prepared to give him battle upon my own terms.

With this view the general line of Pipe-clay creek, I think, was selected ; and
a preliminary order, notifying the corps commanders that such line might pos-

sibly be adopted, and directing them, in the event of my finding it in my power
to take such a position, how they might move their corps and what their posi-

tions should be along tliis line. This order was issued, I think, on the night

of the 30th of June, possibly on the morning of the 1st of July, certainly be-

fore any positive information had reached me that the enemy had crossed the

mountain and were in conflict with any portion of my force.

On the 1st of July, my headquarters being at Taneytown, and having di-

rected the advance of two corps the previous day to Gettysburg, with the in-

tention of occupying that place, about 1 or 2 o'clock in the day, I should think,

I received information that the advance of my army, under Major General

Reynolds, of the 1st corps, on their reaching Gettysburg, had encountered the

enemy in force, and that the 1st and 11th corps were at that time engaged in

a contest with such portions of the enemy as were there. The moment I re-

ceived this information I directed Major General Hancock, who was with me
at the time, to proceed without delay to the scene of the contest ; and, having
in view this preliminary order which I had issued to him, as well as to other

corps commanders, I directed him to make an examination of the ground in

the neighborhood of Gettysburg and to report to me, without loss of time, the
facilities and advantages or disadvantages of that ground for receiving battle.

I furthermore instructed him that in case, upon his arrival at Gettysburg—

a

place which I had never seen in my life, and had no more knowledge of than'
you have now—he should find the position unsuitable and the advantages on
the side of the enemy, he should examine the ground critically as he went out

there and report to me the nearest position in the immediate neighborhood of
Gettysburg where a concentration of the army would be more advantageous
than at Gettysburg.

Early in the evening of July 1, I should suppose about 6 or 7 o'clock, I
received a report from General Hancock, I think in person, giving me such yan

account of a position in the neighborhood of Gettysburg, which could be occupied
by my army, as caused me at once to determine to fight a battle at that point

;

having reason to believe, from the account given to me of the operations of
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July 1, that the enemy were concentrating tliere. Therefore, witliout any ref-

erence to but entirely ignoring the preliminary order, which was a mere contin-

gent one, and intended only to be executed under certain circumstances which

had not occurred, and therefore the order fell to the ground—the array was
ordered immediately to concentrate, and that night did concentrate, on the field

of Gettysburg, where the battle was eventually fought out.

I dwell particularly upon the point of this order, in consequence of its hav-

ing been reported on the floor of the Senate that an order to retreat had been

given by me. No order to retreat was at any time given by me. But. as I

have already stated, a preliminary order, a copy of which is herewith furnished,

[see copy appended to this deposition,] was issued by me before I was aware
that the enemy liad crossed the mountain, and that there was any collision be-

tween the two forces. That preliminary order was intended as an order of

manoeuvre, based upon contingencies which did not occur, and therefore the order

was not executed. Such an order was given, as I have already acknowledged.

On the next day, July 2, the army was got into position at Gettysburg.

Early in the morning it had been my intention, as soon as the Gth corps arrived

on the ground—it having a distance of nearly thirty-two miles to march—and
a preliminary order had been issued, to make a vigorous attack from our ex-

treme right upon the enemy's left, the command of which was to be given to

Major General Slocum, who commanded the 12th corps on the right. The
attacking column was to be composed of the 12th, 5th, and Gth corps. Major
General Slocum, however, reported that the character of the ground in front

was unfavorable to making an attack ; and the Gth corps, having so long a

distance to march, and leaving at nine o'clock at night, did not reach the scene

until about two o'clock in the afternoon. Under these circumstances I aban-

doned my intention to make an attack from my right, and, as soon as the Gth

corps arrived, I directed the 5th corps, then in reserve on the right, to move
over and be in reserve on the left. About three or half past three o'clock in

the afternoon—it having been reported to me about two o'clock that the Gth

corps had arrived—I proceeded from my headquarters, which were about the

centre of the line, and in rear of the cemeteiy, to the extreme left, in order to

see as to the posting of the 5th corps, and also to inspect the position of the 3d
corps, about which I was in doubt.

^
I had sent instructions in the morning to General Sickles, commanding the

3d corps, directing him to form his corps in line of battle on the left of the 2d
corps, commanded by General Hancock, and I had indicated to him in general

terms, that his right was to rest upon General Hancock's left ; and his left was
to extend to the Round Top mountain, plainly visible, if it was practicable to

occupy it. During the morning I sent a staff officer to inquire of General

Sickles whether he was in position. The reply was returned to me that Gen-
eral Sickles said there was no position there. I then sent back to him my gen-

eral instructions which had been previously given. A short time afterwards

General Sickles came to my headquarters, and I told him what my general

vicM^s were, and intimated that he was to occupy the position that I understood

General Hancock had put General Geary in the night previous. General Sickles

replied that General Geary had no position, as far as he could understand. He
then said to me that there was in the neighborhood of where his corps was some
very good ground for artillery, and that he should like to have some staff" officer

of mine go out there and see as to the posting of artillery. He also asked me
whether he was not authorized to post his corps in such manner as, in his judg-

ment, he should deem the most suitable I answered General Sickles, " Cer-

tainly, within the limits of the general instructions I have given to you ; any
ground within those limits you choose to occupy I leave to you." And I di-

rected Brigadier General Hunt, my chief of artillery, to accompany General
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Sickles and examice and inspect such positions as General Sickles thought good
for artillery, and to give General Sickles the benefit of his judgment.

In consequence of these several messages to General Sickles, and this con-

versation with him, as soon as I heard that the 6th corps had arrived, and that

the oth corps was moving over to the left, I went out to the left for the purpose
of inspecting General Sickles's position, and to see about the posting of the

5th corps. "When I arrived upon the ground, which I did a few minutes before

4 o'clock in the afternoon, I found that General Sickles had taken up a position

very much in advance of what it had been my intention that he should take ; that

he had thrown forward his right flank, instead of connecting with the left of General
Hancock, something like a half or three-quarters of a mile in front of General
Hancock, thus leaving a large gap between his right and General Hancock's
left, and that his left, instead of being near the Hound Top mountain, was in

advance of the Round Top, and that his line, instead of being a prolongation of

General Hancock's line, as I expected it would be, made an aligle of about 45
degrees with General Hancock's line. As soon as I got upon the ground I sent

for General Sickles and asked him to indicate to me his general position. When
he had done so I told him it was not the position I had expected hin^ to take

;

that he had advanced his line beyond the support of my army, and that I was
very fearful he would be attacked and would lose the artillery, which he had
put so far in front, before I could support it, or that if I undertook to support it

I would have to abandon all the rest of the line which I had adopted—that ia,

that I would have to fight the battle out there where he was. General Sickles

expressed regret that he should have occupied a position which did not meet
with my approval, and he very promptly said that he would withdraw his forces

to the line which I had intended him to take. You could see the ridge by
turning around which I had indicated to him. You (?ould see the ridge, by
turning around, which I had intended him to take. But I told him I was fearful

that the enemy would not permit him to withdraw, and that there was no time
for any further change or movement. And before I had finished that remark, or

that sentence, the enemy's batteries opened upon him and the action commenced.
Question. Before General Sickles had time to retire his corps 1

Answer. Yes, sir ; while I was speaking to him. And the subsequent events
of that battle fully confirmed my judgment upon this occasion. The enemy
threw immense'masses upon General Sickles's corps, which, advanced and iso-

lated in this way, it was not in my power to support promptly. At the same
time that they threw these immense masses against General Sickles a heavy
column was thrown upon the Round Top mountain, which was the key-point
of my wliole position. If they had succeeded in occupying that, it would have
prevented me from holding any of the ground which 1 subsequently held to the
last. Immediately upon the batteries opening I sent several staff officers to

huriy up the column under Major General Sykes, of the 5th corps, then on its

way, and which I had expected would have reached there by that time. This
column advanced, reached the ground in a short time, and, fortunately, General
Sykes was enabled, by throwing a strong force upon Round Top mountain,
where a most desperate and bloody struggle ensued, to drive the enemy from it

and secure our foothold upon that important position. In the mean time re-

enforcements were rapidly thrown from all parts of the line, so that by the
time that General Sickles's corps, notwithstanding their gallantry and their stub-
born resistance, was shattered and broken and driven into our lines, a reforma-
tion and a new line were made by the supports, aild the enemy w^ere repulsed
and driven back to their former position.

I also make these remarks in extenso in consequence of my position and views

'

in reference to the position occupied by General Sickles not being fully compre-
hended by the public, and not being expatiated on in my report. It is not my
intention in these remarks to cast any censure upon General Sickles. I am of
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the opinion that General Sickles did what he thought was for the best; but I
" differed with him in judgment. And I maintain that subsequent events proved
that my judgment was correct, and his judgment was wrong.

This terminated the contest of the second day. The enemy was repulsed,
and the line which I had intended originally General Sickles should form on
was finally occupied by our troops and held to the last of the battle.

During these operations upon the left flank, a division and two brigades of
the 12th corps, which held the right flank, were ordered over for the purpose of
re-enforcing the left. Only one brigade, however, arrived in time to take any
part in the action, the enemy having been repulsed before the rest of the force
came up. The absence of this large proportion of the 12th corps caused my
extreme right flank to be held by one single brigade of the 12th corps, com-
manded by General Greene. The enemy perceiving this, made a vigorous at-

tack upon General Greene, but were held at bay by him for some time, until

he was re-enforced by pDrtions of the 1st and 11th corps, which vfere adjacent
to him, when he succeeded in I'epulsing them.

During the night that portion of the 12th corps which had been sent over to

the left was returned to its former position. On returning, however, they found
that the enemy had advanced and Avere occupying a portion of the line of breast-

works which the 12th corps had constructed before they left. The next morfiing
at early daylight, the enemy having been re-enforced during the night, a spirited

contest commenced, and was continued until 10 or 11 o'clock in the morning, in

which nearly the whole of the 12th corps were engaged. It resulted in their

finally driving the enemy from the position he had occupied and securing the
line of the riglit flank as it was designed it should be.

About one o'clock in the day, as near as I can remember, the enemy opened
upon our lines, with, I should judge, about 125 guns, a severe cannonade which
they kept up between one and two hours, and wliich was directed at my left

and left centre; principally at my left centre. The object of this was to demor-
alize my command by the severe fire, the enemy hoping that they would be
enabled to drive us back from our lines, and to injure my artillery ; and then
intending, as they subsequently did, to make a grand assault, which should se-

cure them the victory. This assault was made about 3 o'clock in the afternoon,

and was directed principally against that portion of the line commanded by Ma-
jor General Hancock, on the left centre. After I became fully satisfied of the
object of the enemy's fire, I directed my artillery to cease firing in order to

save their ammunition, and also with the view of making the enemy believe that

they had silenced our guns, and thus bring on their assault the sooner. It re-

sulted as I desired. As soon as we ceased our firing the enemy ceased firing,

and shortly afterwards they made their assault. This assault, which was made
in three lines of battle, which were apparently over a mile and a half in extent

in front, was entirely and successfully repulsed, although the enemy bravely

and gallantly advanced until they came within tlie guns of our line of battle

;

one of their generals. General Armistead, being wounded and captured inside of

my batteries. This assault was repulsed, and the enemy retired about five

o'clock.

As soon as the assault was repulsed, I went immediately to the extreme left

of my line, with the determination of advancing the left and making an assault

upon the enemy's lines. So soon as I arrived at the left I gave the necessary

orders for the pickets and skirmishers in front to be thrown forward to feel the

enemy, and for all preparations to be made for the assault. The great length

of the line, and the time required to carry these orders out to the front, and the

movement subsequently made, before the report given to me of the condition of

the forces in the front and left, caused it to be so late in the evening as to in-

duce me to abandon the assault which I had contemplated.

The next day, which Avas the 4th of July, it was reported to me from the
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extreme right that the enemy had disappeared from our front, but that he still

maintained his appearance on the left and the left centre. I immediately directed

General Slocum, in command of the right, to advance his corps and his skirmish-

ers, and ascertain the position of the enemy. I likewise directed General How-
ard, in the centre, to push into Gettysburg, to see whether the enemy still occu-

pied that town. I found, from the reports of those officers, that the enemy had

retired from the circular position which they had occupied around us, and had

assumed a position about parallel to my left and left centre. It rained very

violently during portions of this day, so violently as to interrupt any very ac-

tive operations if I had designed making them.

During the night of the 4th, the enemy, as I ascertained on the 5th, retired

through the CashtoAvn and Fairfield passes. So soon as I was positively sat-

isfied, from the reports of my ofiicers, that the enemy had actually retired, I

directed General Sedgwick, in command of the 6th corps, which corps had been

comparatively unengaged during the battle, and was in full force and strength,

to advance on the Fairfield road and pursue the enemy vigorously. At the same
time I despatched a cavalry force to .follow the retreating column on the Cash-

town road, believing that the enemy was retiring into the Cumberland valley,

and not satisfied what his further movements would be, not being satisfied that

he was in full retreat for the Potomac, and not aware of what injury I had done

him in the battle of Gettysburg, although satisfied that I had punished him
very severely.

l"'rom information which I had previously received of the character of the

passes at Fairfield and Cashtown, having been informed that they had been for-

tified by the enemy, and that a small force could hold a large body in check

for a considerable time, I made up my mind that a more rapid movement of my
army could be made by the flank through the Boonsboro' Pass, than to attempt

to follow the enemy on the road which he himself had taken. I therefore di-

rected that orders should be prepared, but not issued, for the movement of the

various corps by way of Middletown and South mountain towards Hagerstown.

This was, I think, the 6th of July. The 5th of July, I think, Avas occupied,

after the retreat of the enemy, in burying our dead and attending to the wounded,

of which we had a large number.

During this day, the 6th, I received reports from General Sedgwick that he

was following the enemy's rear guard as rapidly as he could, but that he had
reason to believe, from reports of prisoners, or from other information (which I

do not recollect) that the main body of the en6my was around and in the

vicinity of Fairtield Pass, and that it was not impossible that another engage-

ment might be had with the enemy in those mountains. Under those circum-

stances, as a matter of security, and also willing to meet such a movement on

the part of the enemy, I directed that two corps, I think the 3d and 5th

—

I am not positive about that—should be immediately moved in the direction of

General Sedgwick, so as to be near him to assist him if he were attacked, or to

re-enforce him if he himself required re-enforcement. When I had given this

order T found that the other order, for the movement of the whole army, had
been issued by my chief of staff, General Butterfield, without my authority. I

so informed General Butterfield ; and at the same time sent officers and arrested

the progress of the 3d and 1st corps, which had not moved very far, and de-

tained tl.em to sustain General Sedgwick in case it was necessary. The
other corps moved on.

During that day, towards evening or at night, I receiyed a report from Gen-
eral Sedgwick that he had pushed the enemy's rear guard as far as Fairfield

Pass; that tlie Fairfield Pass was a very strong position; that a very small

force could hold him in cheek for a considerable time, though he could finally

take it; and that, in his judgment, it would involve delay and waste of time to

endeavor to push the enemy any further on that road. Upon receiving this
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information I directed the whole army to move down towards Middletown ; and
directed General Sedgwick to move from Fairfield pass in the direction of Era-
mettsburg, leaving a force of cavalry and infantry to harass the rear of the enemy.

I have been thus particular in speaking of these movements because a report
has also reached me that I lost a day by having stopped these two corps to sustain
and re-enforce General Sedgwick, in case he shoukl require it.

After reaching Middletown, it having been n-ported to me by my corps com-
manders that there were many necessary articles of clothing and otlier supplies
that the army were very much in want of, and having myself, as I rode along,
seen I may say hundreds of m.en walking over these broken turnpikes bare-
footed on these long marches, 1 deemed it my duty to remain at Middletown
one day in order to obtain the necessary supplies, and put my army in con-
dition, and give them some rest. I may say that it was not until the end of
that day that the whole army had come up, for, in consequence of the heavy
rains which, as I have already stated, visited us on the 4th of July, the roads
over which ,we had moved, notwithstanding they were the best roads in Penn-
sylvania, had been so cut up by the passage of my trains and artillery, that a
considerable portion of the trains were in the rear, and the army did not get up
and in hand until the close of the day which I remained for the purpose of ob-
taining supplies. As soon as the army was in condition we moved from Mid-
dletoAvn through the South mountain.

I ought to have stated before, that in advancing from Frederick, upon as-

suming command of the army, I had directed a portion of the garrison at Har-
per's Ferry, under General French—which was placed under my command by
the general-in-chief—7,000 of that garrison, to move up from Harper's Ferry
to Frederick, to hold Frederick and the line of the Baltimore and Ohio railroad,

not knowing but that my communication would be dependent upon that road.

The balance of that garrison, consisting of 4,000 men, I at first ordered to re-

main and hold Maryland heights. I did this, not because I considered the
occupation of Harper's Ferry an important matter so far as the crossing of the
Potomac river was concerned, for I did not, any more than any other place
where the river could be crossed. But I did consider it important to hold that
point as a dehouche into the Cumberland valley, so that, if upon my return I
should have found the enemy occupying the other passes, so long as I held
Harper's Ferry I could always enter. Having been informed, however, that

the supplies at Harper's Ferry were limited, and that in consequence of the
railroad and the canal being right alongside the river and exposed to fire from
the other side, the enemy with a small force could cut ofip communication with
Harper's Ferry and prevent them from being supplied, and not knowing how
long a time the campaign I was entering on might last, I yielded to the sug-

gestions made to me to evacuate Harper's Ferry entirely ; and late on the night

of the 28th of June I ordered the 4,000 men previously ordered to remain
there to garrison the place, to collect all the canal-boats that they could, load

them with the public property at Harper's Ferry, so that nothing should be de-

stroyed, and proceed with them down to Washington, where, in case of any dis-

aster to me, they could act as part of the defence of Washington ; or in the

event of my being successful, they could be returned to my army. Those
orders I believe were executed ; General French occupied Frederick and threw
a force into South Mountain pass.

As soon as it became evident that the enemy were retiring, information was
sent to General French, and he was directed to immediately seize and hold

South Mountain pass, and also reoccupy Harper's Ferry, bringing up the force

from Washington for that piirpose. All of Avhich orders were not only executed,

but General French, in advance of any instructions to that effect, had sent a

cavalry force in his command across the mountain during the battle, which had
penetrated as far as Williamsport, where they partially destroyed or rendered
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ineffective a pontoon bridge of the enemy, capturing the greater portion of the

small guard left there to defend, it.

Having crossed the South mountain, I moved my army forward, by way of

Boonsboro', until about the 12th of July I got into position in front of the

enemy, whom I found on a line extending from Hagerstown towards a place

called Downiesville, I think. So soon as my troops were in line, or as soon as

my army was in hand and. ready for offensive operations, although I had had.

no opportunity of examining critically and closely the enemy's position, still

knowing tiie importance of not permitting the enemy to recross the river with-

out a further action, it was my desire to attack him in that position. Having,
however, been in command of the army not more than twelve or fourteen days,

and in view of the important and tremendous issues involved in the result,

knowing that if I were defeated the whole question would be reversed, the

road to Washington and to the north open, and all the fruits of my victory at

Gettysburg dissipated, I did not feel that I would be right in assuming the

responsibility of blindly attacking the enemy without any knowjedge of his

position. I therefore called a council of my corps commanders, who were the

officers to execute this duty, if it was determined upon, and laid before them
the precise condition of affairs.

Question. Will you, as you pass along, give \is the names of those corps

commanders in that council]

Answer. The 1st corps was represented by General Wadsworth ; General
Newton, who commanded the corps, being sick at the time. The 2d corps was
commanded, I think, by General William Hays: the 3d by General French;
the 5th by General Sykes; the 6th by General Sedgwick; the 11th by Gen-
eral Howard, and the 12th by General Slocum.

I represented to those generals, so far as I knew it, the situation of affairs. I

told them that I had reason to believe, from all I could ascertain, that General
Lee's position was a very strong one, and that he was prepared to give battle

and defend it if attacked ; that it was not in my power, from a want of knowl-
edge of the ground, and from not having had time to make reconnois.sances, to

indicate any precise mode of attack or any precise point of attack ; that, nev-

ertheless, I was in favor of moving forward and attacking the enemy and taking

the consequences ; but that I left it to their judgment, and would not do it

unless it met with their approval. The opinion of that council was very largely

opposed to any attack without further examination. I cannot state positively

what each individual vote was without referring to my papers. But I am now
under the impression that there were but two officers decidedly in favor of at-

tacking ; I think that General Wadsworth and General Howard were the only
two in favor of attacking, while all the rest were opposed to it.

In view of this opinion of my subordinate officers I yielded, or abstained

from ordering an assault, but gave the necessary directions for such an exam-
ination of the enemy's position as would enable us to form some judgment as

to where he might be attacked with some degree and probability of success.

The 13tli of July, which was the day spent in this examination, was very
rainy and misty, and not much information was obtained ; nevertheless, on the

night of the 13th I directed that the next morning at daylight the whole army
should move forward with a view to attacking the enemy. This order was
duly executed, but during the night of the 13th the enemy had retired across

the river.

It is proper I should say that an examination of the enemy's lines, and of

the defences which he had made—of which I now have a map from an accurate

survey, which can be laid before your committee—brings me clearly to the

opinion that an attack, under the circumstances in which I had proposed to^

make it, would have resulted disastrously to our arms.

Question. Will you give us the reasons for that opinion ?
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AnsM'Cr. It is founded upon the strength of their position. I will say that if

I had attacked the enemy in the positiou which he then occupied—he having
the advantage of position and being on the defensive, his artillery in position

and his infantry behind parapets and rifle-pits—the very same reasons and
causes which produced my success at Gettysburg would have operated in his

favor there, and be likely to produce success on his part.

Question. Have you any reason to suppose that after that terrible artillery

fire at Gettysburg his ammunition was nearly exhausted ?

Answer. No, sir; from all the information I could obtain—which I acknowl-
edge, however, was quite scanty—I had reason to believe that ammunition
trains had been brought from Winchester and crossed on the ferry at Williams-
port for the supply of General Lee's army ; and from the character of the battle

at Gettysburg, whieh consisted in a series of offensive operations on his part,

mostly subjected to artillery fire, I had no reason to believe that the expendi-
ture of ammunition by him had been such as to reduce him to a low point.

Question. You are nov/ speaking of small-arm ammunition.

Answer. Yes, sir ; and all the information which I obtained led to the belief
that his army had been supplied with ammunition from Winchester, for I had
positive information that ammunition trains had been ferried across at Williams-
port; and my opinion is now that General Lee evacuated that position, not from
any want of ammunition, or the fear that he would be dislodged from it by any
active operations on my part, but that he was fearful that a force would be sent
by Harper's Ferry to cut ofi' his communications, which I had intended to do,
having brought up a bridge from Washington and sent the cavalry down there,
and that he could not have maintained that position probably a day if his com-
munications had been cut. That was what caused him to retire.

Question. Did you discover, after the battle of Gettysburg, any symptoms of
demoralization in Lee's army, such as excessive straggling, or anything of the
kind?

Answer. No, sir; I saw nothing of that kind. I have no doubt liis army
was somewhat demoralized, for every army is, in some measure, demoralized
after a defeat. But I doubt Avhether it was any more demoralized than we were
when we fell back to Washington in 1862, after the second battle of Groveton,
under General Pope. Then in forty-eight hours afterAvards, when we got over
on this side and got into the presence of the enemy, our morale was just as good
as ever it was. I do not think that a great many stragglers or deserters from
General Lee's army were picked up.

Question. I will ask you, in this connexion, about the comparative streno-th

of the two armies at the battle of Gettysburg. What was your opinion about

that?

Answer. My opinion about that was that General Lee was, as far as I could

tell, about 10,000 or 15,000 my superior.

Question. What was your strength upon that battle-field ?

Answer. Including all arms of the service, my strength was a little under
100,000 men—about 95,000. I think General Lee had about 90,000 infantry,

from 4,000 to 5,000 artillery, and about 10,000 cavalry.

Question. There were other troops of ours at that time under General
Schenck 1

Answer. Yes, sir ; and I had command of everybody. I had command of
General Schenck, of General Couch, and of general everybody else.

Question. You did not bring General Schenck's forces into the field ?

Answer. I never had any return from him
; I did not know what force he had.

Question. What was the strength of the force about Washington ?

Answer. I do not know what the strength about Washington was; but I
understood that Washington was quite stripped.

Question. Did not General Heiutzelman have a corps here ?

Part 1—22
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Answer. I do not know. The very next day after I took command of the

armv I liad no telegraphic commnnication with General Halleck. I think the

returns showed me, when I took command of the army, amounted to about

105,000 men ; included in those were the 11,000 of General French, which I

did not bring up, which would reduce it down to about 94,000. Of that 94,000

I was compelled to leave a certain portion in the rear to guard ray baggage trains.

Question. You say that the enemy had 125 pieces of artillery that he brought

to bear upon you on the third day of the fight ?

Answer. That is my estimate ; their own estimate is 115 pieces.

Question. Was not that a heavier artillery fire on both sides than was ever

before iu a battle 1

Answer. I must have had on the field at Gettysburg but little short of 300
guns ; and I think the report of my chief of artillery was that there were not

more than two batteries that were not in service during that battle.

Question. Was not that a greater proportion of artilleiy than is generally

used in battles ?

Answer. I think it was. I know I had then, and have now, more artillery

with me than is usual The artillery I have now is the artillery v/hich Gene-

ral McCh llan had when he had an army of 150,000, and he got alittle more
artillery even than was necessary for that army, because it was thought at that

time that artillery would be the turning-point; and I have kept all the artillery

while my infantry has been reduced. I think I had some 325 or 330 guns

last summer ; but I had some heavy siege guns which 1 had sent to the rear.

I think there were about twenty-five guus with my trains at Westminster. I

only had field-guns on the field.

In reference to the re-enforcements, I desire to say that after moving from

Gettysburg, the forces under General French, which I had left at Frederick,

amounting to about 8,000 men, were added to my army. That was the only

addition to my army until I had arrived in the presence of General Lee's army.

Subsequent to my crossing the mountains, but before the day that I advanced

to attack the enemy at Williamsport, I received notice of troops arriving both

at Frederick and at Harper's Ferry. But in connexion with that notice came
information that those troops were mostly nine-months men from North Caroli-

na and the Peninsula, who had but one or two days longer to serve, and who
were from that fact in a very unsuitable moral condition to bring to the front

;

and so little reliance did 1 place upon them thai 1 brought none of them any
further to the front than Frederick, South mountain, and Harper's Ferry, to

cover my communications in case anything happened to me.

And about the 12th of July, I should tliink, in connexion with a brigade of

infantry, and some cavalry which I had left to follow the retreat of the enemy
througli Fairfield pass, and who joined me about that time, 1 also received

under General William F. Smith a portion of General Couch's command, charged

with the defences of the Susquehanna, and which General Couch had sent for-

ward after the enemy evacuated Carlisle. General Smith arrived at Boonsboro'

with a force of from 4,000 to 5,000 men ; but he reported to me that those men
were ent.rely new and totally undisciplined, and when I offered to attach him as

a division to one of my corps, and put him in the front, he advised so strongly

against it that 1 left him in the rear at Boonsboro'. The foregoing are all the

re-enforcements which I can now remember of receiving, unless there may have
been one or two regiments under General Gordon, which were old and efficient

regiments, and which arrived about the 12th or I3th of July. So that I may
say, notwithstanding 1 am aware that every exertion was made to send forward

to me all the available troops that could be obtained from everywhere, that^

really and practically, with the exception of General French's commund which

was attached to the army when I took command of it, I was in front of the enemy
at Williamsport with very much the same army that 1 moved from Gettysburg.
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Question. The enemy recrossed tlie river at Williamsport ?

Answer. Yes, sir.

Question. Go on with your narrative, if you please.

Answer. When the enemy had recrossed the Potomac, the question came up

as to how the further pursuit was to be continued. I was informed that it was
the experience of Major General McClellan the year before, when placed in

similar circumstances, and when the question was fully and thoroughly dis-

cussed, that it was impracticable to pursue the enemy in the valley of Virginia

because of the difficulty of supplying an army in that valley with a single-track

railroad in very bad order from Harper's Ferry to Winchester. I therefore

determined to adopt the same plan of movement as that adopted the year pre-

vious, which was to move upon the enemy's flank through Loudon valley. I

accordingly put the army in motion for Berlin, in Maryland, where bridges were

thrown across the Potomac, and the army was moved as rapidly as possible,

until it occupied a position the general line of which was the turnpike from

Leesburg to Winchester.

Whilst in this position I could not ascertain from scouts, or from any other

means of obtaining information which I possessed, that the army under General

Lee, which was known to be in the valley and extending from Winchester to

Martinsburg, had made any movement. Unwilling to move beyond this line,

which would have enabled him to pass in my rear and come down that pike

from Winchester to Leesburg, and thus have left the road open to Washington,

I' halted for a day, throwing forward my cavalry to occupy the lower passes of

Manassas gap, and to ascertain, if I possibly could, what the movements, if

any, were to be of General Lee. During this day we were informed from our

signals on Ashby's gap and on Snicker's gap, which we held, of the move-

ment of General Lee's army up the valley in further retreat from Winchester.

I immediately put my army in motion, and directed five corps in the direction

of Manassas gap, putting the 3d corps in advance, with instructions that they

should move to Manassas gap that night, and the next morning at daylight

advance through the gap and pusb on to Front Royal. The 3d corps reached

Manassas gap some time during the night, and the movement was made the

next day. Soon after passing a point previously occupied by onr cavalry, the

enemy was encountered in some force. Some skirmishing ensued, but they were

gradually pushed through the gap, until a little before sundown, when we ar-

rived Within sight of Front Royal—and out of the gap, into a sufficiently open

country to deploy the 3d corps, or any additional force—the enemy were found

in line of battle with a number of pieces of artillery in position. Every dispo-

sition was made for a battle the next day, which 1 believed or hoped would take

place, supposing that I had interrupted the retreat of General Lee, and that he

would be compelled to defend that position in order to secure his trains.

During the night, however, the enemy retired. It was subsequently ascer-

tained that he had been moving with great rapidity over several roads further

to the west than the road to Front Royal, one of which passed through Stras-

burg, and that he had conducted his retreat with so much rapidity that the

force we had encountered at Front Royal the day previously was his rearguard.

Having failed in this attempt to cut off his retreat, I then retired through Ma-
nassas gap and proceeded to the Rappahannock, General Lee, in the mean
time, retiring to Oulpeper and taking up a position between the Rappahannock
and the Rapidan. Upon my arrival at the Rappahannock, which was towards

the close of July, I commun cated my views to the government, in which I ex-

pressed the opinion that the further pursuit of General Lee should be continued

at that time, inasmuch as I believed that our relative forces were more favorable

to us than they would be at any subsi quent time if we gave him time to recu-

perate. It was thought proper, however, by the general-in-chief to direct me
to take up a threatening attitude upon the Rappahannock, but not to advance.
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Question. About what time was that ?

Answer. About the 1st of August. I did as directed ; took up a position upon

the Rappahannock, and immediately tliiew out my cavalry and had a tight at

Brandy Station. That was the first fight at Brandy Station that General Buford

was in. This position was maintained until about the middle of .August, I

think, when my force was diminished, first by the detachment of a division sent

to South Carolina, and subsequently by a considerable body of troops which

were sent to New York for the purpose of enforcing the draft. Some time after

this, about the middle of September, I received information which induced me
to believe, or which satisfied me, that Longstreet's corps, or a portion of it, from

General Lee's army, had been detached to the southwest. Immediately upoa

receiving this information, and without waiting for instructions, I sent my cav-

alry across the Rappahannock, drove the enemy across the Rapidan, and sub-

sequently followed with my whole army, occupying Culpeper and the position

between the Rappahannock and the Rapidan. I found the enemy, although

diminished by the departure of Longstreet's corps, still in a very strong position

on the Rapidan—strong by nature, and which he had made still stronger by his

^'orks—so much so that I considered it impossible to attack him successfully in

his front, and that any further operations would have to be made upon the one

or other of his flanks.

I was entirely ignorant of the country, and could get no information except

by actually sending my cavalry over it. Some time was necessarily consumed

in making reconnoissances and obtaining information of the country.

In the mean time, just as I had made up my mind upon a plan of operations,

I received an intimation from the department, or from the general-in-ehief, that

it was absolutely essential that my army should be still further weakened by

the loss of two corps for the operations in Tennessee. Those corps were de-

tached, and that suspended any operations of importance on my part until the

return of the troops which had been sent to New York. Those troops were

returned to me between the first and middle of October, but very much reduced
;

I think not more than two-thirds of those which I had sent away. In the mean
time, however, I had received some accessions to my army from the draft. But

of the conscripts who came in, considerable numbers deserted soon after arriving.

The most of them were raw and unreliable, and could not be considered by me
as being practically of much value until they had been some time in the army.

About the time when my troops finally returned from New York, which was

somewhere about the middle of October, and when I had again determined upon

a forward movement against the enemy, General Lee advanced against me.

The first intimation which I had of this manoeuvre was a report from my pickets

from all parts of my line that the enemy were withdrawing from the Rapidan,

and the general impression and belief was that he was withdrawing from the

liue of the Rapidan. I myself was not satisfied of that; nevertheless dispositions

of the army were made to test the question whether he was withdrawing from

the Rapidan, or whether it was a manoeuvre f )r some other purpose.

At the same time that it was observed that his force upon the Rapidan had
been very much diminished, there was an apparent movement of cavalry and
some infantry on our right flank, which was believed to be a mere demonstra-

tion to throw me off" the track, while he withdrew his army. I therefore made
dispositions for the cavalry to cross the Rapidan upon my left, and for two
cx»rps of infantry to ford the Rapidan. Tlie day these dispositions were made,

I became satisfied that the enemy were moving oh my right flank, with the

determination of getting in my rear and cutting off' my communications. If I

had b(;lieved that the enemy would have attacked me at Culpeper Court House,,

around which and towards the Rapidan my army was posted, I never should

have moved from there. My desire was to give battle to General Lee ; but his
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movement by the way of Sperryville and Woodville, so far to my right, satisfied

me that he was not going to attack me, and that he was moving off to seize

the Rappahannock, or some point on the raih-oad in my rear, cut off my com-

munications, and compel me to move out and attack him to my disadvantage.

With this view I directed a retrograde movemi-nt of the army to the line of

the Rappahannock, which was accomplished. I cannot recollect the exact date

—

I think about the 10th or 11th of October. The army reached the Rappa-

hannock, and in the afternoon I had prepared the necessary instructions and

oiders to move the army that night, or the next morning, and occupy the line

of Warrenton and Warrenton Junction, which 1 hoped to reach in advance of the

enemy, and there give him battle.

Before those orders were issued, however, the rearguard of my army returned

under the command of Major General Pleasonton commanding the cavalry, and

General Sykes commanding the infantry. From the representations of those

officers as to the manner in which they had been followed in their retreat, and

from the appearances which they had seen on the field, it was their conviction

that the enemy had moved into Culpeper, and had really occupied it, and were

in my rear. Under this belief, and being anxitjus to give him battle, it not

being my desire at all to avoid a battle, except to avoid it upon his terms,

instead of ordering the movement to Warrenton and Warrenton Junction, which

I had previously designed, I directed the movement of three corps early the

next morning, amounting to about 30,000 men, with which I marched back

again in the direction of Culpeper, with the expectation that if General Lee was

there we would have a fight.

It was not till late in that day, and after those troops had all marched over and

got into position, that I received information from General Gregg, who was in

command of the cavalry on my right flank, that he had been driven across what

is called the Hazel river by a large force of the enemy; that he had, subse-

quently, been driven at Sulphur Springs by cavalry, artillery, and infantry, or

that, in other words, the whole rebel army was still continuing their movement
on my flank in the direction of Warrenton. This information came late in the

night of the day in which I had moved 30,000 men in the direction of Cul-

peper. By this movement I had lost a day, and, in consequence of this in-

formation, it was necessary for me to make another retrograde movement, in

order to assume the position which it was my desire to do, and which 1 was
determined, if possible, to do, bo as to place myself between the enemy and

Washington, with my back towards Washington and my front towards the

enemy. I therefore moved back as far as Auburn, and Greenwich, and Cat-

lett's Station. Those were the three points occupied by my army along the

line of the railroad.

During that night I mainly endeavored, by means of my cavalry, to get some
information as to the exact position and movements of the enemy. From all

that I could ascertain, I had reason to believe that the enemy was continuing

his movement along what is called the Warrenton pike, and that his object was
to cross Bull Run and get possession of the heights of Centreville, if possible,

thus interposing himself between me and Washington, and preventing me from

opening my communications without first attacking him in that strong position.

It subsequently turned out that in this I was mistaken, and that, notwithstand-

ing my losing a day, I had moved with more celerity than the enemy, and was
a little in his advance. If I had known this at the time I would have given

the enemy battle the next day in the position that I had occupied at Auburn
and Greenwich. But under the conviction that he was moving on, and had

moved on, I that night gave orders for a further retrograde movement, until I

occupied the line of Centreville and Bull Run. In performing this movement

the next day, I ascertained, when too late to take advantage of it, that the

enemy had not moved on the pike, but that he had moved across with the ex-
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pectation of falling upon my flank and rear, and that his advance, under Gen-
eral Hcth, had encountered my rearguard, which was the 2d corps, under
the command of General Warren, and had been very severely handled by Gen-
eral Warren, who captured five guns and numerous prisoners, and repulsed all

their attacks, and succeeded during the night in withdrawing his corps and taking

his position upon the line of Bull Run.
After occupying this line, and ascertaining that the enemy did not continue

his pursuit, as I presumed he would do, I determined immediately to return and
attack him. But, unfortunately, there came up a very heavy rain, which raised

Bull Ivun so as to render it unfordable; and not anticipating that I should have
any occasion to use pontoon bridges at all, my whole pontoon train had been
sent some eight or ten miles to the rear with my trains from the Rappahannock,
and it was necessary, therefore, either that I should wait for the falling of Bull

Run or send back for my bridges, which latter measure I adopted. But by the

time the pontoon train had arrived the stream had subsided, and the army was
then put in motion and advanced again.

During this time, however, which was some two or three days, the enemy
had been occupied in destroying the railroad between Broad run and the Rappa-
hannock, a distance of some twenty-five or twenty-six miles. So soon as they
found tlipy could not get a battle upon their own'terms, and that I had got into

such a position that if they attacked me they would probably be defeated, they
abandoned all idea of active operations, destroyed the railroad, and retired. I
continued the advance until I got to Warrenton, which I reached some time
about the latter part of October. The enemy retired, however, across the Rappa-
hannock. I was detained at Warrenton some eight or ten days until the rail-

road between Broad run and Warrenton Junction could be repaired, which por-

tion of the road was necessary in order to enable me to receive my supplies
;

as soon as that road was repaired I immediately moved again. The enemy was
then in position along the Rappahannock, at Rappahannock Station and Kelly's

ford. I advanced upon both of those places, succeeded in surprising the enemy,
forcing a passage, compelling him to retreat rapidly and hurriedly to the Rapi-
dan. The army was then moved across the Rappahannock and placed in posi-

tion between the Rappahannock and the Rapidan, somewhere near its former
position, but not quite so far to the front as before, because I had not my com-
munications open. Here a further delay was rendered necessary until the rail-

road could be completed from Warrenton Junction and the Rappahannock, and
my communications opened.

I should have stated that before I left my position at Warrenton and Warren-
ton Junction, and before I crossed the Rappahannock, it was my desire to move
from that position rapidly and seize the heights of Fredericksburg, changing
my base and line of communication from the Orange and Alexandria railroad

to the Aquia Creek railroad. I believed, from the position of General Lee's
army, and from the fact that he would presume that it would take me a long
time to repair the railrpad, and from information that I got that he was going
into winter quarters, that any movement I might make with rapidity would be
a surprise to him, and I was satisfied that I could occupy the heights of Fred-
ericksburg before he could get down there. If he followed me down there to

give me battle, that would be just what I wanted ; if he did not, then I could
tiike up my position there, open my communications, and then advance upon him
or threaten Richmond. But upon proposing this plan to the general-in-chief,

it was not aj)proved.

Question. What was his objection to it?

Answer. The Duly objection he made was that he did not approve of any ^
change of base ; that any tactical movement I chose to make I was at liberty

to make ; that if I chose to make any movement against Lee I was at liberty

to do 60
J
but that he did not approve or recommend any change of base.
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Question. When you retired on that retreat to Centreville, it was not with

any view to avoid a battle?

Answer. Not at all. Why should I avoid a battle, when it was my business

to fight? This matter must be settled by fighting.

Question. Your constant object was to bring on a battle on advantageous

terms ?

Answer. My object was to manoeuvre so as to bring my army into such a

position that, when giving battle to the enemy, I would have a reasonable

probability of success ; and in the event of a disaster, I would have a line of

retreat or line of communiration open.

Question. In all this manoeuvring between here and the Rappahannock there

has always been a most sedulous caution on our part to keep between Wash-
ington and the enemy. Suppose the enemy should be rash enough to come in

in front of you and between you and Washington; then his communications

would be cut oflF, would they not?

Answer. Certainly. Tliat is what I was trying to accomplish at Williams-

port, but he fell back too soon for me ; he got back to the river and got into

the position I wanted to go into myself.

Question. Did your army destroy any portion of the road when you retired?

Answer. When I moved back from the Rappahannock I destroyed the

bridge across the Rappahannock.
Question. What was the object of that?

Answer. To prevent the enemy from using the bridge. If I had not done

that, when he came to any part of the road he could run his cars from Culpe-

per right down there. I did not destroy, as I might have done, the bridge that

was near Culpeper.

Question. In the retiring of your army, did we lose mucb military stores?

Answer. None at all that I am aware of, except a small quantity of ammuni-
tion that was destroyed by the stupidity of an ordnance clerk, he being under

the impression that the army had all gone beyond him, though they were in

fact all around him at that time. That ammunition was destroyed at Bealton

Station by a subordinate agent of the ordnance department without authority.

Question, What was the strength of your army about this time, according to

your recollection of it?

Answer. As near as I can judge ray army contained of efficient men, equipped

and armed, such as I could bring into battle, between 60,000 and 70,000 men.

Question. What was the strength of the enemy according to the best estimate

you could make?
Answer. 1 think he had about 60,000 men; I thought I was probably from

8,000 to 10,000 his superior.

Question. Please go on with your narrative.

Answer. As soon as the railroad to the Rappahannock was completed, and the

railroad bridge across that stream completed, and the necessary arrangements

made for a depot at Brandy Station, so that the army could be properly supplied,

1 made a further movement to endeavor to engage General Lee in battle, or at

least compel him to retire from the line of the Rapidan. This movement was
made upon General Lee's right flank. I had ascertained that whilst he held

the line of the Rapidan, from about Morton's ford to Liberty Mills, which is

about west from Orange Court House, he had abandoned the guarding of the

lower fords of the river, but depended for the defence of his right flank upon a

line of intrenchments which he had constructed perpendicularly to the river

at Morton's ford, and extending down to a place called Bartlett's Mills, on

Mine run, which is a small tributary of the Rapidan. I could not hear of any

intrenchments or preparations beyond Bartlett's Mill's; nor could I hear that

he had made any intrenchments on the plank road and Old Town pike-road,

two of the main communications between Federicksburg and Orange Court
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House, or that he had made any arrangements for receiving an attack. I had
satisfactorj information that the line from Bartlett's Mills around to Rapidan
station was occupied and defended by General Ewell's corps, and that the

other corps of General Lee's army, commanded by General Hill, was extended
from somewhere about Rapidan Station away down somewhere towa.rds Char-

lottesville. With this knowledge, it was my expectation and design, by moving
rapidly across the river at the lower fords where I knew there would be no op-

position, and by marching forward and seizing the plank and turnpike roads,

and advancing on them towards Orange Court House, to encounter first a concen-

tration of Ewell's corps. And 1 hoped, by having my army, as it would be,

concentrated in this movement, to throw such forces upon Ewell's corps as

either to destroy him, or to so cripple him before General Hill could arrive, that

I should then be able to turn upon Hill, and in this way I should have an op-

portunity of meeting General Lee's army in detail, and secure an effective

lodgment at Orange Court House and Gordousville.

The army was directed to move about the 24th of November, I think. A
storm occurred, however, which created a delay of two days, and the army
moved on the 26th of November. Various circumstances occurred to cause de-

lay which I had not expected—some arising from obstacles that I could not

overcome or anticipate; others from the failure or neglect of subordinate officers

to do what I had a right to expect they would have done. The first of these

obstacles was the failure of the 3d corps, commanded by Major General French,

to arrive at the Hapidan river within three hours of the time that the other

corps arrived, having no longer distance to march than they had. This caused

a delay in the movement of the whole army for three hours, because I would
not allow the other corps to cross until he was ready to cross, not knowing
what I should encounter on the other side.

Question. What excuse did General French give for his slowness of move-
ment ?

Answer. The excuse was the fault of the commander of one of his divisions.

Another obstacle was the fact that the river Rapidan proved to be a little

broader than the engineers had estimated it, so that every one of the four

bridges, which I bad directed to be thrown across, was one boat too short, and
trestle work and temporary means had to be provided to increase their length,

which caused some delay. Another reason was the very precipitous character

of the banks of the Rapidan at all the fords, which occasioned a delay in the

passage of artillery and trains.

In consequence of these obstacles and these difficulties, the army, instead of

forming a concentration on the 26th of November, as I expected, at Robertson's
tavern, on the pike, and at some church—I forget the name—on the plank
road, had actually only crossed the Rapidan. The next day the movements
of the 3d corps were again much slower than I had. expected, or than I now be-

lieve were necessary. And instead of that corps effecting a junction at Robert-
son's tavern, they remained halted at a point three or four miles distant from
that tavern, where they were attacked in the afternoon by the enemy and held
in check until late in the evening.

In the mean time the second column, under the command of Major General
Warren, consisting of only one corps which had reached Robertson's tavern, was
not allowed by me to advance and attack the enemy until communication was
opened with the right column, which consisted of two of my largest corps and
constituted nearly one-half of my army. And it wais not until late at night
that this communication was opened, and that I was enabled to make any move-
ment in advance of Robertson's tavern. The consequence was, that the next
morning, when we did advance, there was no enemy in our front. They had
withdrawn to the position of Mine run; that is to say, a prolongation of the
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line which I knew previously existed, but which I supposed terminated at

Bartlett's jNIills, on Mine run.

Upon following the enemy to this position I found it to be an exceedingly

strong one, both by nature and by the artificial means which, in a short time

—

they had had not more than 24 hours—they had made, and which rendered the

position an almost impregnable one. The army was immediately, and as

rapidly as possible, put in position in front of the enemy's position at Mine

run, and reconnoi&sances were made with the view of ascertaining a point of

attack. In order to secure an efficient and active reconnoissance, orders were

given to every corps commander to prepare himself to attack the enemy in his

immediate front, and to examine critically and to ascertain as early as he pos-

sibly could where would be the best place to attack the enemy.

At the same time that these reconnoissances were made I sent a force, con-

sisting of the 2d corps, under command of Major General Warren—increased

by a division of the 6th corps, so that he had a force of 15,000 or 16,000 men

—

with directions to move upon the enemy's right flank and endeavor to find out

how far his line extended, and if possible, to outflank him and to turn him.

About 5 or 6 o'clock in the alternoon of the 30th of November, I think,

General Sedgwick, on my extreme right, reported to me, through General

Wright, that there was a point of the enemy's left which he thought weak and

assailable ; that the enemy evidently had not expected an attack there, and had

not prepared it with the same degree of care that they had prepared other por-

tions of their lines.

About this time Major Ludlow, one of my aides-de-camp, and whom I had

sent with General Warren, returned from his column and reported to me that

General Warren had taken a position on the plank road extending from what

was called Catharpin road, by which we had outflanked the enemy's line of

works ; that he had distinctly seen them prolonging their line of battle to meet his

movement ; that General Warren was on high ground which commanded the

enemy's line, and that everything was most favorable for an attack from his

position. This was about 6 o'clock in the afternoon, about sunset. I had also

received a report through my engineers that in front of the 3d corps, com-

manded by General French, they thought was an opportunity more practicable

for making an attack than upon other portions of the line, although they con-

sidered it pretty desperate there.

I therefore determined that the next morning at daylight I would assault

the enemy at three points—on the extreme right, where General Sedgwick had

found a weak point ; on the extreme left, where I had understood there Avould

be no difficulty in General Warren's attacking ; and in the centre, in front of

General French. Before tliese orders were issued, however. General Warren

himself came to my headquarters about 8 or 9 o'clock at night. He confirmed

all that Major Ludlow had said to me, and was even stronger and more emphatic

in the opinion which he gave of the facility of making an attack upon the

enemy's right ; and indeed so confident was he that he expressed the opinion

that the enemy would not be found there the next morning ; that they would

be compelled to fall back.

Under these circumstances, having great confidence in General Warren's

judgment, and inasmuch as General French had given his opinion against

attacking in his own front, I changed my plans so far as to take two of Gen-

eral French's divisions, amounting to over 10,000 men, and send them over to

General Warren, thus making his force some 25,000 or 26,000 men, and

abandoned my centre attack. I then issued the orders that the next morning

at the designated time the assault should be made on the extreme right by Gen-

eral Sedgwick, and on the extreme left by General Warren, and that when

those assaults were reported successful, which I had reason to believe they

certainly would be, then the force which I retained in the centre to hold the
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centre shouM be advanced, and so have the whole army in the battle. Every-
thing was arranged for this purpose.

The next morning, however, at the time designated for the assault, which
was after our batteries had been opened for some time, and just before General
Sedgwick was to make his assault, which was directed to be made about one
hour after General Warren's attack, as General Warren's was to be the main
attack, hoping that the enemy would throw re- enforcements over there and
weaken the loft. About the time for General Sedgwick to make his assault an
aide-de-camp arrived from General Warren,' handing me a despatch, the sub-
stance of which was that by daylight, and upon a closer inspection of the ene-

my's works, he found they had been largely re-enforced during the night, had
constructed works which did not exist the day before, and that so strong was
their position, and, in his judgment, so precai ions were the chances of success in

an attack, that he had assumed the responsibility, inasmuch as the attack had
been based iipon his judgment, of suspending the attack until further orders

should be received from me, it being his clear judgment that morning that there
was no chance of success in attacking there.

In this embarrassing position in which I found myself, having put nearly the
half of my army over on my left, under the command of General' Warren,
where I thought that success was absolutely certain, and it being impossible to

withdraw them back in time into a position where tliey could sustain General
Sedgwick, it was out of the question to allow General Sedgwick to make his

isolated attack, because, even if he should succeed, it was necessary, after we
had broken through the enemy's lines, to fight a battle with them ; for the taking
the line was only getting on the ground to fight, and I had no means of re-en-

forcing or supporting him, for the half of my army was tied up on my left flank

under General Warren; 1 therefore, just in time, directed General Sedgwick to

suspend his attack.

In the mean time I mounted my horse and rode over to General Warren's
position, to see if possible, by discussion with him, and by examination, it would
not be possible some time during the day to make an attack, so that an attack
should still be made. I rode over to General Warren, and found that his opinion
was firm and conclusive against an attack there. In the mean time I received

word from General Sedgwick that, although he had taken every precaution to

conceal his movements, the opening of his batteries had given the enemy infor-

mation that they might be attacked there, and they had gone to work to make
the position in front of him as strong as any other part of their line ; so that every
hour it became more questionable about making an attack there.

Finding this to be the case, there remained but one alternative, and that was,
to make a further effort to move to the enemy's fltink and get further around
towards Orange Court House, and to get in some position where he would not be
able to intrench himself before I could attack him. Had it been any other sea-

son of the year than the early part of December, I should undoubtedly have
made that movement. But at that period of the year, in which bad weather
was to be expected at any moment, I did not deem it advisable to do so. In-
deed, it was extraordinary that we had such good weather as we had in our
movements. In taking up the position I then occupied I had not been obliged
to bring my heavy trains across the river, but had left them on the other side

guarded by a portion of my cavalry. But if I made this further movement it

would bo absolutely necessary to bring my trains over to bring my supplies to

me, because I could not get supplies for my army otherwise.

I- When this period arrived it was the 3d of December ; I had consumed about
one-half of the supplies I had brought with me; I had abandoned my communi-
cations entirely. And in view of the season of the year, the impossibility of

moving from that place if there came on even a couple of hours of rain ; having
failed in my first plan, which was to attack the enemy before they could con-

centrate ; and then having failed in my plan to attack them after they had con-
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centrated in the manner in which I have related, I concluded that under the

circumstances it was impossible for me to do anything more ; I therefore with-

drew my army and returned to my former position.

There was a third course which I might have pursued ; which was, in spite

of all obstacles, all opinions and all judgments, to make an assault in the

enemy's direct front, and in the face of all their obstacles there. Bat I was so

clearly satisfied, from my own personal observation of such portions of their

line as I was able to visit, that such an assault would be hopeless, that I never

had any hesitation whatever about the course I should pursue in the matter.

Question. Did the enemy come out of their works when you retired 1

Answer. No, sir ; I do not think they followed us, except with some of their

cavalry; they were acting entirely on the defensive. We withdrew during the

night ; and I think by six or seven o'clock the next morning—an hour or so

after daylight—we were all across the river, and the bridges were up. Having
no trains on that side, we could make a very rapid movement.

Question. Is there anything further that you desire to say 1

Answer. I would probably have a great deal to say if I knew what other peo-

ple hiive said.

Question. I have briefly called your attention to the points ixpon which I

have heard criticisms. Are you heartily sustained by your corps commanders
under all circumstances, so far as you believe?

Answer. I believe I have been ; I have no complaint to make of want of

assistance from all my corps commanders, except what is stated in my evidence

in reference to Mine run.

The witness then said :

The following is the rough draught of the original preliminary order before the

battle of Gettysburg. The whole jist of the thing is contained in the first part

of it.

[General Meade subsequently appeared before the committee and withdrew

this rough draught of the preliminary order, and substituted in place of it a series

of orders, &c., which will be found at the close of his testimony.]

March 11, 1864.

Major General George G. Meade appeared before the committee, and said

:

I desire to substitute, in lieu of the rough draught of the preliminary order

which I left here when I gave my testimony, a series of orders and circulars

issued by me on the 30th of June and the Ist day of July, a careful perusal

of which, I am sure, will satisfy every member of this committee that there was
no intention on my part to"withdraw my army from the position at Gettysburg
the very moment that I ascertained that the enemy were there in force, that

the ground was favorable for a battle, and that I could fight one there. I will

not read all of these orders—only enough to substantiate the point I have here

made.
The papers herewith submitted, marked A, B, and 0, are the orders issued

on the 30th of June, together with the information from General Buford, in

command of the cavalry. The information from General Buford, C, was not

received, however, until pretty late on the morning of the 1st of July. Letter

D contains the orders for the movement of troops on July 1, under which
two corps were moved up to Gettysburg. Letter E is the circular, of which I

left a rough draught when here before, issued to corps commanders on the morning
of July 1, before the information from General Buford had been received, and
before I had any positive information that the enemy were moving on the

Cashtown road. To show that this circular did not contemplate, under all

circumstances or emergencies, a withdrawal or retreat of the army, I would

call the attention of the committee to the paper marked F, which are the iu
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structinns issued to the commanding officer of tlie 1st corps, Major General
Reynolds, who was ordered up to Gettysburg. Those instructions were sent to

him about the time that the circular marked E was sent to him. The paper
marked F I will now read.—(See appendix to this deposition.)

I desire to say, in connexion with this despatch, that at the time I wrote it

I simply knew of the concentration of the enemy, without having any accu-
rate knowledge of the point at which he would strike ; and it would be evi-

dent to any one perusing it, it having been sent simultaneously with the circu-

lar, that I was calling upon my corps commanders to give me information

which would justify me in fighting at Emmettsburg, Gettysburg, or any other

point where the enemy might suitably be met.
The next despatch I propose to read was a despatch to the commanding

officer of the 6th corps, who was to my right and rear, at Manchester. Be-
tween the despatch marked F, just read, and the one I now propose to read,

marked G, I had received a despatch from General Buford "which indicated a
strong concentration of the enemy at Gettysburg. Hence this order to the

commander of the 6th corps, the most remote from me, to move up to Gettys-
burg, sliould such be decided upon as the most commanding position to be
adopted. [The paper marked G was then read.] ,This despatf.h was to notify

General Sedgwick that there was every probability that a battle might be
fought at Gettysburg, and that he should hold his corps in readiness to move
up there ; and that it was also within contingencies that General Reynolds
might find himself in the presence of a superior force, and might be compelled
to fall back, in which case it would be essential that the line should be concen-

trated on his rear, and in that event the circular order should be enforced.

About 1 o'clock on the 1st of July I received the sad intelligence of the fall

of General Reynolds and the actual engagement of my troops at Gettysburg.
Previous to receiving this intelligence I had had a long conversation with
Major General Hancock, and explained to him fully my views as to my deter-

mination to fight in front if practicable; if not, tlien to the rear, or to the right

or the left, as circumstances might require. Without any further reflection

than the fiict that General Reynolds was the officer upon whom I had relied

under my instructions, and anxious to have some one in front who understood
and could carry out my views, I directed General Hancock to proceed to Get-
tysburg and take command of the troops there, and particularly to advise me
of the condition of affairs there, and the practicability of fighting a battle there.

The paper marked H contains my instructions to General Hancock. [The
paper was then read.] General Hancock immediately proceeded upon this

duty. But from information received frum the field, from officers returning, I
became satisfied that the enemy were in such force there that it was evident

that General Lee was about to concentrate his army there. I therefore did not
wait for tlie report from General Hancock, as 1 can prove from staff officers

who took my orders, but immediately commenced to move my troops to the
front, being determined to fight a battle there. I will, however, read General
Hancock's first report, marked K, and dated 5.25, from Gettysburg, and re-

ceived by me, I should suppose, about 7 o'clock. [The paper was then read
]

As I have already stated, befoi-e this despatch was received I ordered up the
troops immediately in my neighborhood, the 12th and 5th corps, to the scene
of action. Afterwards I sent written instructions to both the 6th and 5th
corps to move up. The instructions to the 6th corps, marked M, I will read.

[The paper was then read.]

I trust that a careful perusal of these orders, with the explanations I have
made here as to the time at which they were written or received, will satisfy

the committee that my only doubt about fighting at Gettysburg was caused by,

first, the unknown position of the enemy ; and secondly, the character of the

ground. That the moment those points were made clear to my mind, there was
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no hesitation on my part to order my troops up there and fight the battle out

at that phice.

I will call the attention of the committee to another despatch received by me
from General Buford, marked I, and dated 20 minutes past 3 o'clock, and which

must have been received by me after General Hancock had gone to the front.

I read it to show that my sending General Hancock there was in a measure

justified by the opinion of that distinguished ofiicer, General Buford, now de-

ceased. (Paper marked I was then read.)

That is all I have to say about the report which has been prevalent in the

public press, that the battle at Gettysburg was never intended by me to have

been fought there, and that if my plans had been carried out as I intended them

to be carried out the battle would not have been fought out there. In con-

nexion with these papers I have appended a map, which will show the position

of the army and the line proposed to be taken, and its reference to these

different points.

There are two other points upon which I would like to speak.

The chairman. Certainly ; I desire you to state whatever you may think neces-

sary or proper—anything you may desire to state.

Answer. I have understood that an idea has prevailed that I intended an

order should be issued on the morning of the 2d of July requiring the with-

drawal of the army or the retreat of the army from Gettysburg, which order was

not issued, owing simply to the attack of the enemy having prevented it.

In reply to that, I have only to say that I have no recollection of ever having

directed such an order to be issued, or ever having contemplated the issuing of

such an order; and that it does seem to me that to any intelligent mind who is

made acquainted with the great exertions I made to mass my army at Gettys-

burg on the night of July the 1st, it must appear entirely incomprehensible that

I should order it to retreat, after collecting all my army there, before the enemy
had done anything to require me to make a movement of any kind.

On the morning of the 2d of July I directed au order to be issued to Major

General Slocum, commanding the 12th corps, and at that time commanding the

5th corps also, to examine the ground in front of his position, and to hold himself

in readiness to make an assault upon the enemy's line so soon as the Gth corps,

then on their way, should arrive on the ground. Whether that order was issued

verbally or in writing I cannot say; I think it must have been a verbal order,

because I cannot find any record whatever of it on my books. However, at

that time a great many orders and directions were written on little slips of

paper, and no copies kept of them. Before the 6th corps arrived, which was

late in the afternoon, it having to march thirty-two miles in a night and day,

Major General Slocum reported to me that the character of the ground in his

front was not favorable to an assault, and the idea of an assault from the right

was abandoned by me.
So soon as the 5th corps arrived, the 5th corps was ordered over to the left,

as stated in my previous testimony; and I went to the left with the view of

ascertaining as far as I could the position of my own tro:)p3 and the troops of

the enemy, and with the intention of ordering an attack from there, if the enemy
did not themselves attack. The enemy, however, attacked and were repulsed.

I beg leave to say, in connexion with this subject of attacking or receiving

an attack, that I do not hesitate to say that it was my policy and intention to

act upon the defensive, and receive the attack of the enemy, if practicable,

knowmg that the enemy would be compelled either to attack me or to retire from

his position; that it was not within his power to wait any length of time in my
front and manojuvre, and that the chances of victory on my side were greater

if I acted on the defensive than they would be if I assumed the offensive.

Having thus denied any recollection of having issued, or directed to be issued,

any order ou the morning of the 2d of July for the retreat of my army be-
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fore any attack from the enemy, I now desire to refer to a consultation of my
corps commanders held on that evening, which, it has occurred to me, may
possibly be the groundwork for this report that I had directed an order to

retreat.

On the evening of the 2d of July, after the battle of that day had ceased,

and darkness had set in, being aware of the very heavy losses of the 1st and
11th corps on the 1st of July, and knowing how severely the 3d corps, the 5th

corps, and other portions of the army had suffered in the battle of the 2d of

July—in fact, as subsequently ascertained, out of the 24,000 men killed,

wounded, and missing, which was the amount of my lossi^s and casualties at

Gettysburg, over 20,000 of them had been put hors du combat before the night

of the 2d of July ; and taking into consideration the number of stragglers, and
weakening of my army from the two days' battle, my ignorance of the condi-

tion of the corps, and the moral condition of the troops, caused me to send for

my corps commanders to obtain from them the exact condition of affairs in their

separate commands, and to consult and advise with them as to what, if any-
thing, should be done on the morrow. The strong attack of the enemy that day
upon my left flank, and their persistent efforts to obtain possession of what is called

Round Top mountain, induced the supposition that possibly, on the next day,

a very persistent attack might be made, or tliat a movement, upon their part, to

my left and rear might be made to occupy the lines of communication 1 then

held with the Taneytown road and the Baltimore pike..

The questions discussed by this council were, first, whether it was necessary

for us to assume any different position from what we then held ; and secondly,

whether, if we continued to maintain the position we then held, our operations

the next day should be offensive or defensive. The opinion of the council was
unanimous, which agreed fully with my own views, that we should maintain

our lines as they were then held, and that we should wait the movements of

the enemy and see whether he made any further attack before we assumed the

offensive. I felt satisfied that the enemy would attack again, as subsequently
proved to be the case, for he made a vigorous assault upon my right flank,

which lasted from daylight in the morning until 10 o'clock, lie then made
one of his heaviest assaults upon my left and left centre, which lasted from
one o'clock until six in the evening.

I have been specific in giving the details of this council, because it has oc-

curred to me as possible that some erroneous report of Avhat took place there

may have given rise to the idea that I desired to withdraw my army and re-

treat, and that I called my corps commanders together to know if they were in

favor of retreating.

I should like to have the committee, and I trust they will do so, call upon
all the principal officers 1 had upon that field—the corps commanders and divi-

sion commanders ; that their attention should be called to all the points to

which 1 have alluded here ; and that they should be specifically questioned as

to their recollection and views upon those points.

Question. The council to which you have referred is one held on the even-

ing of the 2d of July '/

Answer. Yes, sir.

Question. I believe one of the witnesses we have examined states that a
council was held on the night of the 3d of July also. Was there such a coun-

cil held '/

Answer. I do not remember any council held on the night of the 3d of July.

I had one on the night of the 4th of July, as to a jdan of action in reference to

pursuing the enemy. I do not remember any council on the 3d of July ; if

there was one, it Avas a council with my corps commanders, and they are all as

well able to state what transpired there as myself; but 1 do not remember calling

any council at that time. It is possible there was a consultation. I never called
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those meetings councils ; they were consultations, and they were probably more
numerous and more constant in my case, from the fact that I had just issumed

command of the army, and felt that it was due to myself to have the -pinions

of high officers before I took action on matters which involved such mojaen-
tous issues.

[Circular.]

Headquarters Army of the Potomac,
June 30, 1863.

The commanding general requests that, previous to the engagement soon
expected with the enemy, corps and all other c<.mmanding officers will addi'ess

their troops, explaining to them briefly the immense issues involved in the

struggle. The enemy are on our soil ; the whole country now looks anxiously

to this army to deliver it from the presence of the foe ; our failure to do so will

leave us no such welcome as the swL'lling of millions of hearts with pride and
joy at our success Avould give to every soldier of this army. Homes, firesides,

and domestic altars are involv^ed. The army Ins fought well heretofore; it is

believed that it will fight more desperately and bravely than ever if it is ad-

dressed in fitting terms. Corps and othm* commanders are authorized to order

the instant death of any soldier who {a I ; in his duty this hour.

By command of Major General Meade:
S. WILLIAMS,

Assistant Adjutant General.

Headquarters Army of the Potomac, March 9, 1864,

Official copy :

CHAS. E. PEASE, A. A. G.

B,

[Circular.]

Headquarters Army op the Potomac,
June 30, 1863.

, The commanding general has received information that the enemy are ad-

vancing, probably in strong force, on Gettysburg. It is the intention to hold

this army pretty nearly in the position it now occupies until the plans of the

enemy shall have been more fully developed.

Three corps, 1st, 3d, and 11th, are unJer the command of Major General
Reynolds, in the vicinity of Emmettsburg, the 3d corps being ordered up to

that point. The 12tli corps is at Littlestown. General Gregg's division of

cavalry is believed to be now engagv.d with the cavalry of the enemy near

Hanover Junction.

Corps commanders will hold their commands in readiness at a moment's no-

tice, and upon receiving orders to march ag.iinst the enemy, their trains (ammu-
nition wagons excepted) must be parked in the rear of the place of concen-

tration.

Ammunition wagons and ambulances will alone be permitted to accompany
the troops. The men must be provided with three days' rations in haversacks,

and with sixty rounds of ammunition in the boxes and upon the person.
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Corps commanclprs wi]] avail themselves of all the time at their disposal to

familiarize themselves with the roads communicating with the different corps.

By command of Major General Meade.
S. WILLIAMS,

Assistant Adjutant General.

Headquarters Army of the Potomac, March 9, 1S64.

Official copy :

CHAS. E. PEASE, A. A. G

0.

Gettysburg, June 30, 1863—10.30 p. m.

The reserve brigade, under General Merritt, is at Mechanicstown, with my
trains. General Pleasonton wrote he would inform me when he relieved it.

To-day I received instructions sayiug it would picket towards Hagerstown and

south.

I am satisfied that A. P. Hill's corps is massed just back of Cashtown, about

nine miles from this place. Ponder's division of this (Hill's) corps came up
to-day, of Avhich I advised you, saying " the enemy in my front was in-

creased." The enemy's pickets (infantry and artillery) are within four miles

of this place, at the Cashtown road. My parties have returned that went

north, northwest and northeast, after crossing the road from Cashtown to Ox-
ford in several places. They heard nothing of any force having passed over it

lately. The road, however, is terribly infested with prowling cavalry parties.

Near Heidlersbui-g, to-day, one of my parties captured a courier of Lee's
;

nothing was found on him. He says Ewell's corps is crossing the mountains

from Carlisle, Roach's division being at Petersburg in advance. Longstreet,

from all I can learn, is still behind Hill.

I have many rumors and reports of the enemy advancing upon me from to-

wards York. I have to jiay attention to some of them, which causes me to

overwork my horses and men. I can get no forage or rations—am out of both.

The people give and sell the men something to eat, but I can't stand that way
of subsisting. It causes dreadful straggling. , Should I have to fall back,

advise me by what route.

Respectfully,

BUFORD.
Major General Reynolds.

Headquarters Army of the Potomac, March 9, 1864.

Official copy :

CHAS. E. PEASE, A. A. G.

D.

[Orders.]

Headuuartkrs Army op the Potomac,
June2Q,l^Q3,

Headquarters at Taneytown,
Third corps to Emmettsburg.
Second corps to Taneytown.
Fifth corps to Hanover.

First corps to Gettysburg.



GENERAL MEADE. 353

Eleventh corps to Gettysburg, (or supporting distance.)

Sixth corps to Manchester.

Twelfth corps to Two Taverns.

Cavahy to front, and flank Avel! out in all directions, giving timely notice of

operations and movements of the oiiemy.

All empty wagons, surplus baggage, useless animals, and implements of

every sort to Union bridge, three miles from Middleburg ; a proper officer from

each corps with them. Supplies will be brought up there as soon as practi-

cable. The general relies upon every commander to put his column in the

lightest possible order.

Tlie telegraph corps to work east from Hanover, repairing the line, and all

commanders to work repairing the line in their vicinity between Gettysburg
and Hanover.

Staft' officers report daily from each corps, and with orderlies to leave for

orders. Prompt information to be sent into headquarters at all times. All

ready to move to the attack at any moment.
The commanding general desires you to be informed that from present in-

formation Longstreet and Hill are at Chambersburg, partly towards Gettysburg
;

Ewell at Carlisle and York. Movem.euts indicate a disposition to advance from

Chambersburg to Gettysburg.

General Couch telegraphs, 29th, his opinion that enemy's operations on Sus-

quehanna are more to prevent co-operation v/ith this army than offensive. The
general believes he has relieved Harrisburg and Philadelphia, and now desires

to look to his own army, and assume position for offensive or defensive, as occa-

sions require, and give rest to the troops.

Tt is not his desire to wear the troops out by excessive fatigue and marches,

and thus unfit them for the work they will be called upon to perform.

Vigilance, energy, and prompt response to the orders from headquarters are

necessary, and personal attention must be given to reduction of impediments.

The orders and movements from these headquarters must be carefully and con-

fidentially preserved, that they do not fall into the enemy's hands.

By command of Major General Meade.
S. WILLIAMS,

Assistmit. Adjutant Gc?iiral.

Headquarters Ar.mv of tiik Potomac, March 9, 1864.

Ofiicial copy :

CHAS. E. PEASE, A. A. G.

E.

[Circular.]

Headquarters Army of the Potomac,
Taneijtoum, Julij 1, 1863.

Fn m information received the commanding general is satisfied that the ob-

ject of the movement of the army in this direction has been accomplished, viz :

the relief of Harrisburg and the prevention of the enemy's intended invasion

of Philadelphia beyond the Susquehanna.
It is no longer his intention to assume the offensive until the enemy's move-

-ments or position should render such an operation certain of success. If the

enemy assume the offensive and attack, it is his intention, after holding them
in check sufficiently long to withdraw the trains and other impediments, to

withdraw the army from its present position, and form line of battle Avith the

left resting in the neighborhood of Middleburg, and the right at Manchester,

the general direction being that of Pipe creek.

Part I 23
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For this purpose General Reynolds, in command of tlie left, will withdraw

the force at present at Grettysburg, two corps by the road to Tancytown and

Westminster, and, after crossing Pipe creek, deploy towards Middleburg. The
corps at Emmettsburg will be withdrawn, by w^ay of Mechanicsville, to Middle-

burg, or, if a more direct route can be found, leaving Taneylown to their left,

to withdraw direct to Middleburg.

General Slocum will assume command of the two corps at Hanover and Two
Taverns and withdraw them via Union Mills, deploying one to the right and

one to the left after crossing Pipe creek, connecting on the left with General

Eeynolds, and communicating his right to General Sedgwick at Manchester, who
wall connect with him and form the right.

The time for falling back can only be developed by circumstances. When-
ever such circumstances arise as would seem to indicate the necessity for falling

back and assuming this general line indicated, notice of such movement will at

once be communicated to these headquarters and to all adjoining corps com-

manders.
The 2d corps, now at Taneytown, will be held in reserve, in the vicinity of

Uuiontown and Frizelburg, to be thrown to the point of strongest attack,

should the enemy make it. In the event of these movements being necessary,

the trains and impedimenta will all be sent to the rear of Westminster.

Corps commanders, with their officers commanding artillery, and the divi-

sions, should make themselves thoroughly fam-iliar with tiie country indicated,

all the roads and positions, so that no possible confusion can ensue, and that

the movement, if made, be done with good order, precision, and care, without

OSS, or any detriment to the morale of the troops.

The commanders of corps are requested to communicate at once the nature

of their present position, and their ability to hold them in case of any sudden

attack at any point by the enemy.
This order is communicated that a general plan, perfectly understood by all,

may be had for receiving attack if made in strong force upon any portion of

our present position. Developments may cause the commanding general to

assume the offensive from his present positions.

The artillery reserve Avill, in the event of the general movement indicated,

move to the rear of Frizelburg, and be placed in position, or sent to corps, as

circumstances may require, under the general supervision of the chief of ar-

tillery.

The chief quartermaster will, in case of the general movement indicated,

give directions for the orderly and proper position of the trains in rear of West-
minster. All the trains will keep well to the right of the road in moving, and
in case of any accident, rcqixiring a halt, the team must be hauled out of the

line, and not delay the movements.
The trains ordered to Union Bridge, in these events will be seiit to West-

minster. General headquarters will be, in case of this movement, at Frizel-

burg.

General Slocum as near Union Mills as the line will render best for him.
General Reynolds at or near the road from Taneytown to Frizelburg.

The chief of artillery will examine the line and select positions for artil-

lery. The cavalry will be held on the right and left flanks after the move-
ment is comjdeted

;
previous to its completion, he will, as now directed, cover

the front and exterior lines well out.

The commands must be prepared for a movement, and, in the event of the

enemy attacking us on the ground indicated herein, to follow up any repulse.

The chief signal officer will examine the line thoroughly and tit once. Upon
the commencem(,'nt of this movement, extend telegraphic communications from
each of the following points to general headquarters, near Frizelburg, viz

:

Mancliester, Union Mills, Middleburg, and the Taneytown road.



GENEEAL MEADE. 355

All true Union people sliould be advised to harass and annoy the enemy in

every way ; to send in information, and taught how to do it—giving regiments

by number of colors, number of guns, generals' names, &c. ; all their supplies

brought to us will be paid for, and not fall into the enemy's bands.

Roads and ways to move to the right and left of general line sliould be
studied, and thoroughly understood. All movements of troops should be con-

cealed, and our dispositions kept from the enemy. Their knowledge of these

dispositions would be fatal to our success, and the greatest care must be taken

to prevent such an occurrence.

By command of Major General Meade.
S. WILLIAMS,

Assistant Adjutant General.

Headquarters Army of the Potomac, March 9, 1864.

Official copy

:

CLIAS. E. PEASE, A. A. G.

F.

Headquarters Ariniy of the Potomac, July 1, 1S63.

Commanding Officer, L^^ Corps :

The telegraphic intelligence received from General Couch, with the various

movements reported from Buford, seem to indicate the concentration of the

enemy either at Chambersburg, or at a point situated somewhere on a line

draAvn between Chambersburg and York, through Heidlersburg, and to the north

of Gettysburg.

The commanding general cannot decide whether it is his best policy to move
to attack, until he learns something more definite of the point at which the

enemy is concentrating. This he hopes to do during the day. Meanwhile he

would like to have your views upon the subject, at least so far as concerns your
position.

If the enemy is concentrated to the right of Gettysburg, that point would
not, at first glance, seem to be a proper strategic point of concentration for this

army. If the enemy is concentrating in front of Gettysburg, or to the left of it,

the general is not sufficiently well informed of the nature of the country to judge
of its character either for an offensive or defensive position. The number of the

enemy are estimated at about 92,000 infantry, with 270 pieces of artillery', and
his cavalry from six to eight thousand. Our numbers ought to equal it, and
with the arrival of General French's command, Avhich should get up lo-raorrow,

exceed it, if not too much weakened by straggling and fatigue.

The general having just assumed command in obedience to orders, with the

position of affairs leaving no time to learn the condition of the army as to morale
and proportionate strength compared with its last return, would gladly receive

from you any suggestions as to the points laid down in this note. He feels

that you know more of the condition of the troops in your vicinity and the

country than he does.

General Humphreys, who is at Emmettsburg with the 3d corps, the general

considers an excellent adviser as to the nature of the country for defensive or

oflfensive operations. If near enough to call him to consultation with you, please

do so, without interference with the responsibilities that devolve upon you botli.

You have all the information which the general has received, and the general

would like to have your views.
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The movement of your corps to Gettysbiirc^ was ordered before the positive

knowledge of the enemy's witlulrawal from Ilarrisburg and concentration was
received.

S. WILLIAMS,
Assistant Adjutant General.

IlEADtiUAKTERS ArMY OF THE PoTOMAC, March 9, 1864.
Official copy :

CHAS. E. PEASE, A. A. G.

G.

Headquarters Arwy of the Poto.aiac, Juhj 1, 1S63.

Commanding Officer, Qth Corps:

I am "directed by the commanding general to state that it wonld appear from

reports jnst received that the enemy is moving in heavy force on Gettysburg,

(Ewell from Heidlersbnrg, and Hill from Cashtown Pass,) and it is not improb-

able he will reach that place before the command under Major General Reynolds,
(the 1st and 11th corps,) now on the way, cat! arrive there. Should such be the

case, and General Reynolds finds himself in the presence of a superior force, he
is instructed to hold the enemy in check, and fall slowly back. If he is able

to do this, the line indicated in the circular of to-day will be occupied to-night.

Should circumstances render it necessary for the commanding general to fight

the enemy to-day, the troops are posted as follows for the support of Reynolds's

com.mand, viz: On his right at "Two Taverns," the 12th corps; at Hanover,
the 5th corps; the 2d corps is on the road between Taneytown and Gettysburg;
the 3d corps is at Emmettsburg.

This information is conveyed to you that you may have your corps in readi-

ness to move in such direction as may be required at a moment's notice.

S. WILLIAMS,
Assistant AcJjutant General.

Headquarters Armv of the Potomac, March 9, 1864.

Official copy :

CHAS. E. PEASE, A. A. G.

II.

Headquarters Army of the Potomac,
July 1, 1863—1.10 p. m.

Commanding Officer, 2d Corps

:

The major general commanding has just been informed that General Reynolds
has been killed, or badly wounded. He directs that you turn over the command
of your corps to General Gibhon; that you proceed to the front, and by virtue

of this order, in ca^e of the truth of (jleneral Reynolds's death, yon assume com-
mand of the corps there assembled, viz : the llth,'lst, and 3d, at Emmettsburg.
If you think the ground and position there a (better) suitable one to fight a

battle under existing circumstances, you will so advise the general, and he will

order all the troops up. You know the general's views, and General Warren,
who is fully aware of them, has gone out to sec General Reynolds.
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Latek— 1.15 p. m.
Reynolds has possession of Gettysburg, and the enemy are reported as falling

back from the front of Gettysburg. Hold your column ready to move.
DANIEL BUTTE fiFlELD,

Major General, Chief of Sta^.

HEADauARTERS ArMV OF THE PoTOMAC, March 9, 1SC4.
Official copy

:

CHAS. E. PEASE, A. A. G.

Headquarters First Cavalry Division,

July 1, 1863—20 minutes past 3.

General Pleasonton : I am satisfied that Longstreet and Hill have made
a junction. A tremendous battle has been raging since 9i a. m., with varying
success. At the present moment the battle is raging on the road to Cashtowu,
and in short cannon range of this town ; the enemy's line is a semicircle on the

height from north to west. General Reynolds was killed early this morning.
In ray opinion there seems to be no directing person.

JOHN BUFORD,
Brigadier General of Volunteers.

We need help now.
*

BUFORD.

Headquarters AriMyof the Potomac, i)i«rc/^ 1864.

Official copy :

CHAS. E. PEASE, ^. J. G.

52.5.

General: When I arrived here an hour since, I found that our troops had
given up the front of Gettysburg and the town. We have now taken up a po-

sition in the cemetry, and cannot well be taken ; it is a position, however, easily

turned. Slocum is now coming on the ground, and is taking position on the

right, which will protect the right. But we have as yet no troops on the left,

the third corps not having yet reported, but I suppose that it is marching up.

If so, his flank march will in a degree protect our left flank. In the mean time

Gibbon had better march on so as to take position on our right or left to our
rear, as may be necessary, in some commanding position. General G. will

see this despatch. The battle is quiet now. I think we will be all right until

uiglit. I have sent all the trains back. When night comes it can be told better

what had best be done. I think vfc can retire; if not we can fight here, as

the ground appears not unfavorable with good troops. I will communicate in a
few moments with General Slocum, and transfer the command to him.

Howard says that Doubleday's command gave way.
Your obedient servant,

WIXFIELD S. HANCOCK,
Major General Cofnmanding Corj)s.

General Warren is here.

General Butterfield, Ch\(.f of Staff

.
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Headquarteus Army of the Potomac, March 9, 1864.

Official copy :

CHAS. E. PEASE, A. A. G.

L.

Headuuarters Army of the Potomac,
July 1, 1863—7 p. m.

Commanding Officer, 5tli Corps:

The major general commanding directs that you move up to Gettysburg at

once upon receipt of this order, if not already ordered to do so by General Slo-

cum. The present prospect is that our general engagement must be there.

Communicate with General Slocum, under whose directions you are placed by
the orders of this morning. The general had supposed that General Slocum

Avould have ordered you up.

DANIEL BUTTEREIELD,
^ Major General, Chiefof Staff.

"Headquarters Army of the Potomac, March 9, 1864.

Official copy

:

•

CHARLES E. PEASE, A. A. G.

M.

Headquarters Army of the Potomac,
Taneutoicn, July 1, 1863—7i p. m.

Commanding Officer, ^tli Corps :

The major general commanding directs me to say that a general battle seems

to be impending to-morrow at Gettysburg. That it is of the utmost importance

that your command should be up. He directs that you stop all trains, or turn

them out of the road th.'-t impede your progress. Your march will have to be a

forced one to reach the :.cene of action, where we shall probably be largely out-

numbered without your presence. If any shorter road presents itself without

difficulty in getting up, you will use your discretion in taking it, and report the

facts to these headquarters.

General Sykcs has been ordered up from Hanover to Gettysburg, and Gen-

eral Slocum from Littletown, and General Hancock's corps from here. The
whole army is there, (Gettysburg.) or under way for that point. The general

desires you to report here in person without delay the moment you receive

this. He is waiting to see you here before going to the front. The trains will

all go to Westminster and Union Bridge, as ordered.

DANIEL BUTTEREIELD,
Major General, Chief of Staff.

Headquarters Army of the Potomac, March 9, 1864.

Official copy :

CHAS. E. PEASE, A. A. G.
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Testhnony of Major General Alfred Pleasonton.

Washington, March 7, 1SG4.

Major General Alfred Pi,easo\ton sworn and examined.

By the chairman :

(See testimony " Army of the Potomac—General Hooker.")
Qnestion. General Meade assumed command of the army of the Potomac

upon General Hooker being relieved ?

Answer. Yes, sir.

Q.uestion. Go on "with your narrative from that point.

Answer. When General Meade assumed the command, he adopted the de-

cision of General Hooker to place General Stahl's division of cavalry in the

cavalry corps under my command, and I assigned General Kilpatrick to the

command of it; and I also recommended Captains Farnsworth and Custer as

brigadier generals and they were appointed, and that division fought Stuart's

cavalry and defeated it on the 1st day of July, two days after, at Hanover
Junction, Pennsylvania. I may say here that I had studied that Avhole country

the year before very carefully indeed, all its roads and topographical features,

and "was probably about as "well posted in regard to it as any ofiicer in the

army. And in the distribution of the cavalry force I sent the strongest di-

vision on the left flank of our army, that is, nearest the enemy, to cover and
occupy Gettysburg till our army could move in that direction. That division

"R'as General Buford's division. It moved on the 29th of June from near Mid-

dleburg, and arrived in front of Gettysburg that, evening or early the next

morning. The 1st division was on the left ; Kilpatrick's took the front, and
Gregg's division took the right. When Stuart made his raid bet"ween our

army and Washington, General Meade Avas very anxious for me to send some
cavalry after him. But 1 have always opposed movements of that sort, because

it is very difficult, if not almost impossible, for one mounted command to catch

another "with a day's or even a half a day's start. And I urged that if Stuart

encumbered himself with plunder, w(; would head him off as he proceeded up
iinto Pennsylvania, and he would become a much easier victim than he would
of prepared to fight without plunder. My views "were confirmed by the result

of Kilpatrick's fight with Stuart at Hanover, for Stuart's cavalry gave us

very little annoyance after that event. I then turned my attention to the in-

fantry and seciiring the flanks of the army. I was satisfied from my general

knowledge of the country—and so mentioned to General Meade several times

—

that there was but one position in "which for us to have a fight, and that was at

Gettysburg ; and I had given orders to General Buford to hold that point to

the last extremity until we could get there. The enemy attacked General

Buford at Gettysburg on the 1st of July ; and the first mistake they com-

mitted "was in permitting him to keep them in check until the 1st and 11th

corps, under General Reynolds, came up and held that position. On the 2d of

July, Buford's division, having been so severely handled the day before, "was

sent by me back to Westminster, our depot, to protect it, and also to recruit.

General Gregg's division was placed on our right to prevent the enemy from

turning our flank; Merritt's brigade of the 1st division being at Emmettsburg,
and ParnsAvorth's brigade of Kilpatrick's division having been sent to the left.

On the 3d of July Merritt's brigade was oideied up from Emmettsburg to

take the enemy in rear at Gettysburg, and join Avith EarnsAvorth's brigade in

preventing the enemy turning our flank on the left. Both of those divisions

had very heavy fighting, and I have always been of the opinion that the dem-

onstration of cavalry on our left materially checked the attack of the enemy
on the 3d of July ; for General Hood, the rebel general, Avas attempting to
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turn our flauk when lie met these two brigades of cavahy, and tlie officers re-

ported to nie that at least two divisiims of the rebel infantry and a number of

batteries were held back, expecting an attack from us on that flank. The
rebel army was finally repulsed on the 3d of Jul3^ Immediately after that

repulse, I rode out with General Meade on the field, and up to the top of the

mountain, and I ui-ged him to order a general advance of his whole army in

pursuit of the enemy, for I NVas satisfied that the rebel army was not only de-

moralized, but that they must be nearly, if not quite, out of ammunition; and
that our army, being in fine spirits with this last repulse, could have easily de-

feated and routed the enemy. But General Meade ordered me to send my
cavalry to the rear of the rebels, to find out whether they were really fa 'ling

back. This took some time. The cavalry rode all night. The first officer

who reported was General Gregg. He reported, 22 miles on the Ohambersburg
road by the next morning at 8 o'clock, that the road was strewn with wounded
and stragglers, ambulances and caissons, and that there was great demoraliza-

tion and confusion.

By Mr. Chandler

:

Question. Was this reported lo General Meade ?.

Answer. It was reported to G*nieral Meade immediately. And, in fact,

General Gregg had captured a large number of prisoners; I cannot mention

the number now, but it showed that the rebel army had suffered terribly. He
captured their wounded, left in the hospitals, and other prisoners, showing that

they were greatly demoralized.

By the ch airmail :

Question. Were many stragglers found 1

Answer. Yes, sir, a great many. Kilpatrick's command was ordered to the

left to get in rear of them and desstroy their trains as they were passing over
the mountains, Avhile Buford was ordered by the way of Frederick city to go
to Williamsport and destroy what trains he could there. Both of these com-
mands travelled day and night and succeeded in inflicting a great deal of

damage upon the enemy.
Question. You advised an immediate advance of the whole army 1

Answer. Yes, sir.

Question. What reasons did General Meade give against ordering it ?

Answer. General Meade said he- was not sure they might not make another

attack on him. And to satisfy himself, he wanted to know first that they were
in retreat; and for that reason I was to send the cavalry out to ascertain.

Question. You ascertained that they were in retreat ?

Answer. Yes, sir; the other commands, besides General Gregg's, found out

that the whole rebel army was retreating to Williamsport or Falling Waters,
and they inflicted upon the enemy a great deal of damage in proportion to their

power.

Question. With what expedition did our army advance after you had ascer-

tained the enemy were retreating 1

Answer. We were one or two days at Gettysburg after we received the in-

formation from General Gregg that the enemy were in retreat. The bulk of the

army marched by the way of Frederick city to Middleburg, to a position on the

Antietam river, tlic right resting about Ilagerstown.

By Mr. Chandler :

Question. Were you in that council of war that was held in relation to at-

tacking the enemy at Williamsport 2

Answer. Yes, sir, I was in the council.
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Bj tlie chainnau

:

Question. I want to know of you, as a military man of a great deal of expe-

rience, what your opinion was that our army ought to have done under the

circumstances ?

Answer. It was my opinion that our army should have attacked the rebel

army then at Falling Waters. Every position that our army occupied on the

Antietam had been won by the cavalry. It satisfied me that the enemy were not

very strmg. On the day of the council, the brigade that was in front of Gene-
ral Slocum's command, under Colonel Henry, of the Pennsylvania cavalry, near
St. James's college, or St. James's church, I think they call it, drove in the

enemy, and reported to me that he could have carried that position, but that

General SJocum had ordered him to halt for fear of bringing on a general en-

gagement. The enemy afterwards brought a strong force there to hold that

point. A second reason for this opinion fijr attacking the enemy was, that I was
satisfied their army was short of ammunition ; that they had not a sufficient

supply to last for more than a three or four hours' fight ; while our array was
well supplied. The third reason was that they had a river at their back, which
was swimming, and also one on their flank ; and from the disappointment of

their hopes in the battle of Gettysburg, and the discomforts that they had met
with during the march to Falling Waters, and the buoyant feeling in our army,
I believed that we should have captured—if not captured, at least dispersed

—

three-foirrths of that ai'my, at least taken all their artillery, and the sequel,

proving that the enemy were also of that opinion, was the fact that they them-
selves moved off.

Question. What reasons were given by those who voted for not attacking

the enemy 1 What was their idea about it ?

Answer. There were various reasons given. The council was late at night.

It was wet weather, and it struck me, Avhen the question was asked of them,

that most of the party did not attach that importance to the matter that I did.

I knev/' several of those generals, who, from all I had seen of them in action,

would much sooner fight a battle than run after the enemy. That was what
we all Avanted, to fight. There was one general, General French, I think, who
remarked, after General Meade declared that he would not order an attack

against the vote of the council, " Why, it does not make any difference what
our opinions are ; if you give the order to attack, we will fight just as well under

it as if our opinions were not against it." I mention that to show that the gen-

erals did not attach that importance to the matter that I did.

Question. Then you followed the enemy along until you finally reached Cul-

peper 1

Answer. Yes, sir.

Question. Will you go on and state what happened there, with such facts as

in your opinion are matters of interest, especially your retreat from Culpeper ?

Answer. After Ave arrived on the Rappuahannoek I sent a command of cavalry

under General Buford to see if the enemy still occupied Culpeper. He ad-

vanced to within a few miles of Culpeper, when the enemy brought out a heavy
force of infantry and drove him back. We, however, still held the soath side

of the Ilappahannock, the cavalry picketing there principally. After having

been down there some time, and finding from the reports that came in that the

enemy were not nearer than the liapidan in any strong force, I moved with the

whole cavalry force from Catlett's btation and Rixeyville through Culpeper to

the Rapidan, driving out all their cavalry and capturing three guns. The ene-

my Avere taken completely by surprise. I remained there three days before the

army came up on the Rapidan, before my cavalry Avere relieved. The army
then occupied a position around Culpeper, picketing the Rapidan. The cavalry

were then thrown to the right, to the left, and to the rear. On the right Kil-
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Patrick's division was stationed out as far as James City. We remained at

Culpepcr some time, and there were several advances and reconnoissances made
to the right and to the left, but no formidable movement. The day before the

army fell back from Culpeper I was ordered to send Buford's division of cav-

alry across the Rapidan at Germania ford. It was to move up in rear of the

enemy and cause them to uncover Morton's ford. The first corps was to cross

at Morton's ford and operate in conjunction with Buford's cavalry, whilst

Sedgwick's corps, the 6th corps, on the right, was to attack the position of the

enemy on our right. That evening it was telegraphed from the signal stations

on the mountains near there that the enemy were moving in force on Madison
Court House. General Meade became very much excited and determined to

fall back with the army.
Question. What was our force at that time ?

Answer. We had five corps—probably 60,000 fighting men of infantry—that

is my impression.

Question. You had more than that number of all arms 1

Answer. Yes, sir; we must have had nearly 80,000 fighting men in all.

General Meade, as well as General Humphreys, mentioned to me that General
Lee had been re-enforced, and had a force of 80,000 men. I urged 'that we
should advance and attack the enemy at Madison Court House ; or, if they
moved further than that, tlien let them move as far as Sperry ville, and then cut

them off in their rear, which I thought could be done with three corps. I stated

then that I never was satisfied that General Lee had received any rc-enforce-

ments, and that I believed we were stronger than he was. Besides, my troops,

which had been sent across the river under the impression that we were going
to make a forward movement, Avould be liable to be cut off if we fell back.

General Meade, however, decided to fall back.

When General Buford came to Morton's foi-d and Raccoon ford—he crossed

at both places—he found that the infantry which had been ordered to co-operate

with him had gone. He was attacked by a heavy force of the enemy's cavalry

and infantry, which he had to fi.ght. I Avas ordered to cover the retreat with

Gregg's and Kilpatrick's divisions. I sent Gregg in the rear, by way of Rix-

eyville, and remained myself with Kilpatrick's division at Culpeper until near

two o'clock in the day, in order to give Buford time to get out of the way, and
so that I could assist him if he Avanted it. The enemy pressed me very heavily

Avith caA'alry and infantry in falling back from Cidpeper to Brandy Station, and
threAv a large force of cavalry in between Buibrd and myself. At one time Ave

had cavalry all around us. But Ave marched through them and formed at

Braridy Station, Avhere Ave had a A"ery severe fight. General French, Avith the

3d corps, was marching to our left, and A'ery kindly sent over and told me he
was there and offered me assistance. But it Avas not necessary, as we did

everything that Avas required of us.

My orders were to fall back Avith the cavalry behind the Rappahannock. But
on reaching General Meade's headquarters, and telling him of this fight, of

Avhich he said he had heard nothing, had not heard the cannon, he directed me
to leave the cavalry on the other side, and hold a position there, and see whether
the enemy came in that direction in force. I told him that both divisions of my
men had had very heavy fighting, and if the enemy did come in force, our men
could make very little resistance. I said that, in order to determine the fact

Avhether the enemy Averc coming up in our rear, it Avould be better to send a

couple of corps l)ack to lirandy Station the next day, in order to determine the

moA'ements of the enemy. He adopted that suggestion, and Buford's division

of cavalry Avent l)ack Avitli two corps, and Ave remained a day there. Buford
went back as far as Culpeper, but found no enemy. It appears that they had
been making a rapid movement to our right. They attacked General Gregg
that day with twenty-four pieces of artillery and a very heavy force of infantry.
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showing clearly that they were moving on our right. General Gregg suffered

considerable loss from that attack.

When General Meade heard of that he ordered the army to fall back; and
we fell back to a position near Catlett's Station, and from there we fell back to

Centreville.

When we had crossed the river I urged an attack, taking up a position at

Warrenton. I was always under the impression that we could thrash Lee's army
in any position along there. We were in splendid condition; in as good a condi-

tion as an army ever was. And the manner in which the enemy acted con-

vinced me that there was either great timidity on their part, or that they had
very small numbers ; one of the two. I considered that General Lee, if he had
had 80,000 men, Avould have walked right up to us. But I saw nothing, from

the time we started until we got to Centreville, to make me believe the enemy
had a force to beat us at all.

Question. What do you suppose Lee's force was then?

Answer. My calculation has been this : I considered that they lost out of

their army at Gettysburg 45,000 to 50,000 in killed, wounded, deserters, and

all that. And Longstreet had gone off at that time. I did not believe that

they had more than from 45,000 to 50,000 men. I considered that was making
a large allowance for their army.

Question. Did you tear up any of the railroad, or destroy any bridges, as

you retreated at that time?

Answer. Our engineers did blow up the Rappahannock bridge ; that is the

only bridge that was destroyed by us that I know of.

Question. If you had been seeking a fight with the enemy, was there any
difficulty in finding a place Avhere you could force them to fight you on reason-

ably advantageous terms?

Answer. I considered that Lee's movement in going to Madison Court House
and attempting to turn us by Sperryville was the most dangerous movement
he could have been guilty of for himself. We could certainly have cut him off

from the south, and his only recourse then would have been to go up in the

valley or get between us and Washington.
Question. If the idea was always to retreat before the army of the enemy,

why did you follow him so far out into this country? Why not have taken up

your position in the defences of Washington, if you were not going to fight the

enemy when you came up to him?
Answer. That is not a question for me to answer. I can only give you the

impressions that occurred to me at the time. It was my impression, and it has

been and still is, that we could have afforded to risk a battle, for we had all the

advantages on our side that we could reasonably expect to have in war. Of
course you may sometimes have all the advantages, and they may all set

against you. But our force was all in hand ; it was in good eondition, and we
had a good country to operate in; and we knew it thoroughly, for I believe we
know their country there as well as they do themselves. As an evidence of

that I will state the remarkable fact that, from the time we left Falmouth

through the whole of the Gettysburg campaign until the time we got back to

the Rappahannock, there was not a single order of mine that miscarried or was

misexecuted, as many times as my staff officers had to go through the enemy's

lines. None of my commands eve^ missed a road, or failed to get into their

places at the proper time. And this service was performed night and day;

showing that we know that country as well as they do.

Question. You lost the whole of the fall season by reason of that rctre^it ?

Answer. Yes, sir; because we had to wait until the railroad was rebuilt be-

fore we could move out again.

Question. You advanced again after that retreat when the enemy retired ?
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Answer. Yes, sir ; we advanced to Warrenton, and from there we went on
again to Culpeper.

Question And finally to Mine run?

Answer. Yes, sir.

Question. You were out there?

Answer. Yes, sir ; I was with General Meade when we crossed the Rappa-
hannock the second time.

Question. What was the object of that last advance, when, you went to Mine
run ; do you know ?

Answer. Before I come to that, I was going to speak of another occasion

when I thought we lost another opportunity.

Quet'tion. State that, if you please. Go on with your narrative, in your own
way.

Answer. It is in reference to the crossing of the Rappahannock the second
time. General Meade was desirous of moving doAvn to Fredericksburg, and tele-

graphed to the government to that effect. But they said that, as we had been
to the expense of building up that railroad, we ought to protect it; and that

they wished him to advance on that line and attack the enemy. In the discus-

sion of plans, I recommended that two corps be wossed at Rappahannock' Sta-

tion and three corps at Kelly's ford, for Kelly's ford' always turned the posi-

tion at Rappahannock Station. It was said that we could cross there, and the

moment the thiee corps crossed there they were only eleven miles from Germa-
nia ford, whereas the road running from Rappahannock Station to Culpeper is

fifteen or more miles. I urged that these three corps marching across from
Kelly's ford to Germania would, on coming up, get in rear of the rebel army
on the other side of the Rapidan before the enemy could get there, and that

the two corps that crossed at Rappahannock Station should move up and sup-

port the three corps at Germania. That plan was attempted up to the crossing,

and it was very successful. General Sedgwick took the works of the enemy
there, but General ]\Ieade would not order the three corps to go from Kelly's

ford to Germania. I think he there made a mistake, for the movements of the

enemy showed that they all went to the right pretty much through Culpeper,

and that the three corps that crossed at Kelly's ford could have gone on and
crossed at Germania and got into the rear of the enemy. The enemy were
very much discouraged at being driven away from the Rappahannock, after

they had commenced to build their winter quarters. That was another occa-

sion where, I think, we might have gained a great deal by making an attempt

to cross the Rapidan. We certainly could have crossed at Germania, for they

had no force the^'e that could have opposed the crossing of the three corps.

We then moved up and occupied Culpeper again. General Meade determined

to make an attempt to flank the enemy by v/ay of IMine run. He found out the

point where the works of the enemy terminated, and then went up the stream.

I knew nothing of what General Meade intended to do until the order was pub-

lished relative to the movement, in which he directed me where to put the cav-

alry. General Gregg's division was thrown on the outside flank on the plank

road to cover and protect it. They firet crossed the river, and then protected

the flank of the two corps on that side. The first division covered all our trains

at Richardsvilic, while General Kilpatrick's division covered the fords and held

them.

During the operations General Custer, who was in command of this division,

crossed and went inside the enemy's works, and went four miles in the direction

of Oi'ange Court House, and had our troops then acted promptly I think we could

then have frucceeded in routing the enemy from their lines. After our army
had got into position, and gon(!ral orders came to attack from our left, which
were declined by the gcnioral in command there, I I'ecommended to General

Meade that if he could not find one officer to do it to take another ; that I thought
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it necessary for the honor of the country and of the army that we should not

back out without a fight. But he said it was too hite ; that the enemy were too

strongly fortifitd, aud he did not intend to attack them, and he came back with

our army.
Question. Since the battk' of Gettysburg the army has done little else but

retreat 1

Answer. No, sir ; it has not fought as an army since then.

Question. I want to know of you whether the commanding general retains the

confidence of his officers and men after all these retreats 1

Answer. Well, sir, as ftir as my own corps is concerned, I do not think

General Meade has their confidence. There has been a great deal of dissatis-

faction for some time past among the cavalry in consequence of the manner in

which they have been used. I have mentioned that to General Meade more

than once. They find that they are throwing a great deal of hard work away
to no pur|:)0se ; that they have lost a great many men, and yet no beneficial re-

sults are obtained.

Question. As a military man, do you think it possible for us ever to eonrjuer

the rebellion by defensive operations alone ?

Answer. No, sir ; it must be done by offensive operations.

Question. What effect is produced upon the men by this constant shrinking

from an engagement with the enemy, when we have reason to suppose that our

force is eqi;al to or superior to theirs 1

Answer. It discourages them very much. I think our army was very much
discouraged in coming away from Mine run without a fight. At least that is

my impression. I may be mistaken. I am only giving yon my impression

about it.

Question. In your judgment, is there cordial co operation of these commanders

of army corps in these enterprises ? Do the leading generals co-operate and act

with one mind to effect the general result 1 It is a pretty searching question, I

know, but we want to get inside of these matters if we can.

Answer. As a general answer, I do not know, but I should say that they did
;

that when anything is ordered to be done the thing is done. That is my general

impression.

Question. But if the hearts of the leaders of the army are not in the enterprise

it is very easy for them not to act with that spirit by which success is generally

achieved, and yet not lay themselves directly open to censure?

Answer. I do not know any profession in which the character of the leaders

tells more upon those under them than the military profession. I have been a

long time a soldier, and I do not know any people who have to be more of actors

than military men who understand their profession. I know thai the men do

look to their oiiicers, their leaders. I have frequently seen men, when under

great excitement and trepidation, calmed down by a quiet, jocular, or encouraging

remark from their commander, turning the whole tenor of their minds, so that

the thing they looked upon before as dangerous they would go right into without

hesitation. I have seen men when they have been hesitating or excited, and

some gallant, dashing man would come up, and you woxtld see the men brighten

up at once. You could see an iaanediate change to a different state of feeling.

In fact, I do not know any prolession in which the character of one man stamps

itself more indelibly upon masses of men than in the military profession.

Questi(m. And the spirit of the commanding general usually diffuses itself

through the whole army 1

Answer. Yes, sir.

Question. You have said that in your corps yon think that, ;i,fter all these

occurrences, General Meade does not retain the entire confidence of the officers

and men 1

Answer.. That is my impression.
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Question. I do not know that I have any further questions to ask you. If
there is anything further which you wish to say you Avill please go on and say it.

Answer. I do not now think of anything. I may not have made my state,

ments here as connectedly as I might have done if I had thought the matter

over; but I have given you just as the matters impressed me at the time.

Testimony of Major General David B. Birneij.

Washixgton, March 7, 1864.

Major General David B. Birney sworn and examined.

By the chairman

:

See testimony "Army of the Potomac—General Hooker." •

Question. How many days before the battle of Gettysburg did General
Meade assume command of the army of the Potomac 1

Answer. He took command at Frederick city, Maryland, on the 28th of June,

1863, and on the 1st of July the fight at Gettysburg was commenced by 'Gene-

ral Keynolds.

Question. Was it not most extraordinary to change commanders where two
great armies were approaching each other so near a battle 1

Answer. I think it Aras very extraordinary.

Question. Will you give us your observations in regard to that battle, how
it came on, how it was fought, &c., so far as you may think it material?

Answer. I reached Eramcttsburg, with my division of the 3d corps, on the

30th of June. I had been relieved at Frederick city of the command of the

corps by General Sickles, who had returned to the army and assumed com-
mand of the corps, and I resumed the command of my division. As I said, I

reached Emmettsburg on the 30th of June. On the 1st of July I was ordered

beyond Emmettsburg to take position and cover the road that came from a gap
in the mountains. About 2 o'clock in the afternoon a staff officer from Gene-
ral Sickles rode up to me with an order to proceed immediately to Gettysburg
and report to General Howard, who had succeeded to the command there when
General Reynolds was killed ; to move with all despatch with my division.

It was about ten miles from Emmettsburg to Gettysburg. We reached there

about i) o'clock in the afternoon, and formed upon the left of the 1st corps, on
Cemetery ridge, as it is called there. We bivouacked in that position for the

night. Upon the 2d of July I was ordered to relieve Geary's division of the

12th corps, that during the night had bivouacked on my left. I took position

with my left at and on Round Top about 9 o'clock in the morning, and
threw out skirmishers along the Emmettsburg road to cover the left. About
11 o'clock, the firing with my skirmishers being very sharp, and seeming to

increase, I asked permission of Major General Sickles to send a regiment and a
battalion of sharpshooters to make a reconnoissance and see what the enemy
were doing. I received from General Sickles permission to do so. The recon-

noissance showed that the enemy were moving in three columns, under cover of

the woods, to our left. I reported this immediately to General Sickles, and he
ordered me at once to prepare to meet the attack. About half past two o'clock

in the afternoon the columns of the enemy could be plainly seen from the left

of my position, and at three o'clock I ordered Clark's riHed battery to open
upon them, as they were within fur range. At that time General Meade rode

down to the line;, accompanied by General Sickles, and asked what the firing

was for. General Sickles and myself explained to him the position and move-
ments of the enemy ; that they were moving in order to turn out left, and we
bad opened upon them.
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At tliat time General Sickles told me that General Sykes would, at my re-

quest, send me a division to support me upon my left ; and that I could also

call upon General Hancock, of the 2d corps, for another division upon my right,

if it was necessary ; that they had been ordered by General Meade to support

lis with those two divisions. I sent a staff officer to General Sykes asking him

to send up at once the division that had been ordered from his corps to support

me; that an attack by the enemy was imminent, and that I thought it would bi

made at once. The staft' officer saw him, and he returned for answer that he

would come up in time ; that his men were making coffee and were tired, but

that he would be up in time. He came up with one of his divisions in about an

hour from that time, and formed upon my left upon Round Top, and placed

Barnes's division massed behind my centre. I held with my division from llound

Top to the Emmettsburg road.

I present here a map of the battle-field of Gettysburg, v/hich gives, with ac-

curacy, the position of the 3d corps during the battle on Thursday. I wish

it received as a part of my testimony, to explain it.

The attack was commenced by the enemy about half past 3 o'clock, their

force being formed in three lines. It was resisted by us, but my line was so

long and thin that I was forced to send to General Sickles, asking for more

support, as I had no troops in reserve. My line v.-as almost a single one, and as

the enemy, in the fight, attacked any particular point, I had to take regiments

from other points to meet their attack. General Sickles sent me a brigade from

the 2d corps, with one of his staff officers, which was placed by me in position

in the centre of the liiie held by me.

About 5J o'clock p. m. I received word from one of his staff that General

Sickles had been wounded, and that he would like to see me. I rode to him

and saw him, and at his request took command of the corps. The tight with

our corps lasted until about 7 o'clock, we receiving support from brigades of

the 2d corps and from brigades of the 5th corps. At about 7 o'clock I with-

drew my corps from the front line, and massed it suue half a mile to the rear

of the line which I had held during the day. After this the enemy made no

attack during the night. On the 3d of July we supported the 1st and 2d

corps, but were not seriously engaged, and met with very small loss.

Question. Was there any council of war held the night after General Sickles

was wounded ? If so, state what you know about it.

Answer. There was a council of the corps commanders held at General

Meade's headquarters that night, of which I was one present. It was there de-

termined to remain and fight the next day ; to make no attack the next day,

but to receive one should the enemy make it.

General Meade said that his orders were to cover Baltimore and Washington,

and he seemed indisposed to hazard a battle except on the most favorable terms.

On Saturday night there was another council held, as to whether we should

remain there or retire. The enemy had manifested no disposition to attack,

but had drawn back his left flank, maintaining his position in front of our left.

Question. That was after the enemy had been finally repulsed on the third

day of the fight 1

Answer. Yes, sir.

Question. What could have been the object of that council at that time ?

Answer. It was suggested that the enemy were making a flank movement,

and would probably try to interpose between us and Washington. At this

council, on Saturday night, it was decided to remain twenty-four hours longer

in our position, and that General Sedgwick, who had come up with fresh troops,

whose troops had not been in the fight, should be sent with his corps to find

out as to the enemy's right, and as to their position upon our extreme left, to

see whether they were still in position there. I was also ordered to send out a

reconnoissance at daylight to ascertain the position of the enemy. I did so
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early Sunday morning, and reported that the enemy were in full retreat. I also

sent back for permission to open upon the enemy with my rifled batteries as

they were crossing- a point very near me, upon the turnpike going towards
Hagerstown, and the staff officer brought me permission to do so. 1 had com-
menced the movement to attack, when another staff officer arrived from Gene-
ral Meade with a written order from him to make no attack, which was done.

My skirmishers advanced and took possession of their hospitals, with a large

number of their wounded. I had sent some twenty orderlies with a staff

officer, who led the reconnoissance, and I reported these f;xcts constantly to

General ]Meade ; but this peremptory order from him not to open fire at all

prevented any pursuit of the enemy.
Question. This was after the final repulse of the enemy 1

Answer. Yes, sir. The council was held on Saturday night, and this was on
Sunday morning.

Question. I would like to know who could have been of , the opinion that a

beaten and repulsed army could have endangered Washington by any move-
ment they could have made 1

Answer. There were several, I think, voted on Saturday night for retiring

to another position.

Question. Who were they '?

Answer. I forget now exactly who they were. It was a matter of some doi;bt

in the council on Saturday night whether we should remain or retire ; but it

was finally decided to remain there twenty-four hours longer before we made
any retrograde movement. It was decided not to make an aggressive movement,
but simply to wait developments.

Question. Do you remember how the vote stood in that council ?

Answer. My impression is that it was three to five.

Question. Do you remember the names of those who voted to retire 1

Answer. I cannot give the exact vote. I know that in both councils General
Howard, General Sedgwick, General Pleasonton and myself were for fighting.

The first council was also divided.

Question. On Thursday night?

Answer. Yes, sir.

Question. Whether you should retire?

Answer. Yes, sir, I think so. I know that several of the corps commanders
objected to the position ; said that our lei'c was weak.

Question. Do you recollect how General i^loade stood on that question?
Answer, General Meade stated that his orders were positively to cover Wash-

ington and Baltimore, and that he did not ^\•^sh to hazard a battle without he
was certain of victory ; that was his statemci.t to the council. He said that he
intended to be guided by the opinions of his corps commanders.

Question. The council might have understood him to be rather of the opinion
that it was safest to retire, might they not?
Answer, I could only state my own impression, I have given his language

a.s I remember it.

Question. What was the condition of our army after the fight was over?
Answer, I have never seen the army so confident of success, in most admira-

ble spin s, and so anxious for a fight.

Question, Were they not less jaded and fatigued by the battle than were
the enemy ?

Answer. Much less ; the enemy had made longer marches and had attacked,

and we had received it and repulsed them. Our men were somewhat jaded
from their long march from Falmouth; but the army was never in a better con-
dition physically than it was then, and very buoyant over their success.

Question, Suppose that the first council, where you think they divided
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equally, had determined to retire, and you had done so, what, in your judgment
as a military man, would have been the effect 1

Answer. It would have been very demoralizing to the army. They had marched
with great spirit and animation to meet the enemy; and to have retreated

at that time, while the enemy were in our own loyal State of Pennsylvania, in

my opinion, would have been almost fatal to the command, if not to the country.
Question. How long did you remain at Gettysburg, after the enemy were

finally repulsed, before you commenced the pursuit in force ?

Answer. The enemy retreated Saturday night. We remained there Satur-
day, Sunday, and IMonday, and on Tuesday I moved Avith the corps towards
Middleburg. At Middleburg, General French, Avith General Milroy's troops
from Harper's Ferry, 10,000 men, was assigned to the corps, which had suffered

heavily in the battle. He ranked me, and consequently assumed command of the
corps on the 9th day of July, and I resumed command of my division.

Question. Do you kuoAV why those 10,000 troops were not brought up earlier,

so as to have participated in the battle 1

Answer. I do not.

Question. Do you know why the troops at Baltimore, under General Schenck,
were not brought into that battle ?

Answer. I do not.

Question. Those troops joined the army after the battle was over?
Answer. Yes, sir ; and there were a large number of militia from New York,

and other troops that Avere in Frederick, which would have swollen the army;
and I have understood that troops from General Foster's command, in North
Carolina, Avere sent up.

Question. What number of troops do you understand came from there ?

AnsAA'er. I understood that the accession of good troops to the army amounted
to 20,000 or 25,000 men.

Questicm. I cannot forbear asking this question : Do you knoAv any r-eason

Avhy those troops from all these different points could not have been brought
up to participate in the battle from its commencement, as well as they could
have been brought up after its close ?

Answer. I do not know any reason.

Question. Was it not a great military blunder not to have concentrated them
there ?

Answer. I think so.

Question. The enemy retreated, and you finally followed them 1

Answer. Yes, sir. At Middleburg General French, with those 10,000 troops
fro'm Harper's Ferry, joined the army, and took command of the 3d corps. I
left the army and did not rejoin it again until it reached Wai-renton, when I
resumed command of my diAasion.

Question. Nevertheless, you understand the condition of affairs when the
enemy reached Williamsport and Falling Waters 1

Answer. From hearsay; yes, sir.

Question. Although you were superseded by General French, and did not
participate in the movements of the army until they reached Warrenton, I Avill

ask you, as a military man, what would probably have been the effect of a vig-

orous assault upon the enemy at Williamsport before they recrossed the river?

Answer. The utter defeat of the rebel army, I think.

Question. What re-enforcements had our army received betAveen the time of

the final battle at Gettysburg and the recrossing of the Potomac by the enemy ?

Answer. I can only give an estimate, for I have no official knoAvledge. I

should judge that of good troops there was an addition of 25,000 men, and I

understood that of the militia in Pennsylvania there were 30,000 more.
Question. Would not those militia have been very useful against a retreating

army ?

Part I 24
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Answer. Very useful. I have found that new regiments, when they are in-

spirited by a confidence of success, will fight nearly as well as old troops, es-

pecially if they are sustained by old troops. I have had regiments the first

time they have been under fire fight as gallantly and handsomely as my old

regiments, and they perhaps stood greater loss, because they were not used to

retreating.

Question. Is it not your experience that the great diff..>rence between old well

disciplined troops and raw troops is, that you can manreuvre the old troops bet-

ter, especially in retreating, though the raw troops may fight right ahead about

as well as the old ones ?

Answer. The new troops are better, perhaps, to attack ; but they will not do

as well in retreating as the army of the Potomac, because they do not under-

stand it so well ; they are more easily demoralized.

Question. Do you know of any military reason that should have justified a

general in permitting that army of the enemy to recross* the Potomac at that

time without a general assault on them 1

Answer. I know of none.

Question. You were relieved by General French from the command of the

3d corps 1

Answer. Yes, sir.

Question. When did yoit again rejoin the army ?

Answer. I rejoined it at Warrenton, on the 26th of July; the army was then

lying at Warrenton.
Question. Begin there, and proceed in your own way with an account of the

operations of the array from that time onward. r

Answer. My command was near Sulphur Springs, covering Fox's ford and

the ford at Sulphur Springs, and occupying some four miles on the river. We
remained in camp without any movement until September ; I think towards the

middle of September. We then crossed the Rappahannock to a position within

three miles of Culpeper, on the Sperryville turnpike, and remained there until

October 10, when a movement of the enemy to our right flank led to our retreat

and falling back across the Rappahannock. My division brought up the rear

and left, and we crossed the Rappahannock expecting to occupy our old posi-

tion at Sulphur Springs, and the next morning after the retreat from Culpeper

I resumed my march to Sulphur Springs. I was met, however, by an aid to

General French, with orders to mass my troops at Freeman's ford, and not take

my old position at Sulphur Springs.

About two o'clock in the afternoon of that day, an order emanating from the

headquarters of the army reached me, stating that the whole army would be

prepared to advance; that it would recross the Rappahannock. I held my di-

vision in readiness until night. I was then upon the right of our army, and little

before dark the cavalry under General Gregg, who was stationed at the fords

formerly held by me, reported that the enemy was there. That was beyond

the line assigned to me, and I sent a staff officer on a gallop to headquarters of

the corps reporting facts and asking instructions. I received orders to be on

the alert and ready to receive an attack, and hold my command in readiness to

move. I remained there all night ; the enemy crossed within two miles and a

half of my command, and 1 did not interrupt them at all. The next morning I

received an order to fall back with the rest of the corps, which we did, and upon

the extreme left of the retreating army marched to Greenwich and then bivouacked.

My division had a little fight at Auburn before we reached Greenwich. Two
brigades of cavalry under Stuart attacked the head of my column. The fight

lastedaboutthirty minutes, and resulted in aretreat of the enemy, leaving their dead

and wounded. I lost about fifty in killed and wounded from my leading bri-

gade. Stuart was cut off by this repulse at Auburn, and bivouacked that night

to our right, within our army.
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During the iiiglit, at Greenwich, I received an order to move promptly at

daylight and forward to Centreville.

We massed at Bristow Station for an hour and marched on to Centreville, and
found the army partly in position there. There seemed to be great fear that the

enemy would attack us en route. His advance guard during this day's march was in

sight of, and occasionally skirmishing with, our rear guard. The next morn-
ing I was ordered to the extreme left of the army to cover and hold Fairfax

Station against an expected attack of the enemy from the left. I remained there

some four days, during Avhich the enemy had retired from our front, destroying

the railroad from Manassas to the Rappahannock. I received an order to ad-

vance with the corps, and we advanced up the railroad and found it all destroyed.

The enemy had taken up the rails and ties, made piles of the ties, and burned
the rails upon them, so that they were utterly destroyed, and had blown up all

culverts iand bridges.

"We advanced to Bristow Station. The next morning I received an order to move
towards the right, towards Haj'market ; that the enemy were there in force, and
that there would probably be a battle. We moved in that direction, and got

nearly there, when I received a written order to move to Greenwich ; we moved
to Greenwich, and from there we moved to a position on the Orange and
Alexandria railroad beyond Oatlett's Station.

We remained there three or lour days in constant alarm that the enemy were
coming upon us, but they did not come. During this time the enemy had a

small force north of the Rappahainiock, as I understood, taking up the rails and
ies on the railroad and removing them across the Rappahannock.
After a while we found out that the enemy had retired, and we moved up to

the heights at Licking creek, and encamped there. After remaining there a

week or so, I received an intimation on the 7th of November that the army was
to advance again, and attack the enemy and drive them from their position.

Question. What do you miderstand was the strength of our army when it

made this retreat back to Centreville ?

Answer. My idea was, that we had in the army, of all arms, about 90,000 men
for duty.

Question. What did you understand was the strength of the enemy at that

time ]

Answer. We supposed that the enemy, after Longstreet's corps had gone
away, had about 50,000 effective troops, exclusive of cavahy

Question. What military reason can you now give for the retreat of our army
under those circumstances ?

Answer. I know of none.

Question. Was not our army in good condition?

Answer. Never better ; they had fully rested since the operations in July.

Question. Were they well clothed, well fed, and well equipped ?

Answer. No army in the world better.

Question. And yet you retreated before an army that was known to be in-

ferior to your own. Could you have found no stiong position where you could

have fought them before you got back to Centreville 1

Answer. I think we could have found positions that would have been equally

advantageous.

Question. If you had been really in earnest about a fight, would there have
been any difficrdty in bringing one on 1

Answer. I think there Avould have been no difficulty.

Question. Did we not by that retreat, and the destruction of our lines of com-
munication, lose the entire fall season for campaigning ]

Answer. The season that we could have relied on was lost, and the confi-

dence of the men was a great deal weakened.
Question. You say there was another advance ?



372 AEMY OF THE POTOMAC.

Answer. Yes, sir ; on the 7tli of Xovember General French sent me a copy
of orders from headquarters of the army of the Potomac; that the army would
move; that it had been divided into two columns, the left column consisting of

the 1st, 2d, and 3d corps, under the command of General French; and I was
directed to take command of the 3d corps. The orders were to proceed by the

way of Kelly's ford to Brandy Station, and that the 6th corps would cross at

Rappahannock Station. I took command of the 3d corps, started at daylight,

marched to the ford and massed my troops; concealing them perfectly, and oc-

cupied the hills on the left with my artillery. Without waiting for the pon-

toons, I crossed my own division by wading, captured some 500 prisoners at

the ford, and prevented the enemy from re-enforcing their troops in the rifle-pits

at the ford, by means of the guns which I had planted i;pon the hills which
commanded the crossing.

I crossed with one division upon the other side about 2 o'clock, and laid the

pontoons and crossed my other two divisions on them. By the time I got

across it became dusk.

I found the enemy in strong force. Under orders from Major General French,

I formed my columns ready to attack at daylight in order to carry the enemy's
position.

I got my columns all ready, and at 3 o'clock ordered my pickets to advance
quietly, and from thence I discovered that the enemy were moving. I also

learned from contrabands that came in that the enemy were moving, going up
by way of Culpeper to cross the river at Morton's and Raccoon fords.

I sent a stafi' officer across the river to General French, who commanded the

left wing, to tell him of these facts, and that at daylight I would advance and
follow the enemy. The night was very dark, and in my opinion it would have
been imprudent, if not impossible, to follow the enemy before daylight.

At daylight I advanced, but before I reached the railroad I received orders

from General Meade not to advance beyond it. I sent back word that the rear

guard of the enemy were there, and that if I had a brigade of cavalry I could

captiu'e it and their battery, and asked permission to follow, I did not receive

this permission, but halted at the railroad, about two miles from Brandy Station,

until three o'clock in the afternoon. By that time General Sedgwick had
crossed with the 6th corps. This movement of mine, in crossing the river, had
flanked the enemy, and enabled General Sedgwick to cross without opposition,

after capturing the fortification that was on the north side of the river.

The 6th corps joined mine in the afternoon, and then I received orders to

advance to Brandy Station. AVe advanced to Brandy Station, and, although the

enemy were in full sight, we halted and remained there. The enemy that night

moved into Culpeper with their trains, and I am of opinion that if I had been
permitted to advance, as my troops were in fine condition and eager to do so,

we could have struck the enemy a very severe blow. Their army was scattered

along in winter quarters, and I do not think that they had over 30,000 troops

massed, and all the information I have obtained since confirms me in this be-

lief.

The information we got from prisoners, contrabands, and other sources, sh-owed

that the rebel army was scattered for forty miles, and that our advance was a
complete surprise.

We remained there in camp until the 26th of November, We were then
ordered to prepare to cross the Rapidan, and we moved on the 26th of November.
My division was placed in the rear of the corps. The 3d corps was to cross at

Jacob's ford, with orders to move to Robertson's tavern, connecting there with
the 2d corps, General Warren. Jacob's ford, the place selected for crossing the

river by the 3d corps, was impracticable on the opposite bank for artillery or

wagons, or even empty ambulances. In fact it was almost impossible for a horse-

man to go up on the opposite side of the river without dismounting. The 3d
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corps, on reaching the river, had to send all the artillery and ambulances to the

Germania ford. The place seems to have been selected with total ignorance

of the ground on the opposite bank of the river.

We fortunately met with no opposition, and climbed up the heights, having
sent all the wheeled conveyances to the lower ford.

We marched in the morning, my division being still in the rear of the corps.

About 9 o'clock the head of the column reached Raccoon ford road, and found
some of the cavalry of the enemy.
We remained there halted upon the road until three o'clock in the afternoon,

at which time I received an order from General French to bring vip my com-

mand in order to support the other two divisions of his corps. General French
gave me orders to form a second line of battle with my division, stating that he was
swinging the corps around so that his left would connect with the 2d corps, near

Robertson's tavern. I formed in rear of the 3d division, which was very hotly

engaged. That third division was composed of the troops which had come from
Harper's Ferry. They soon exhausted their ammunition, and I had to bring

my division in the front of the line. The attack was a very sharp one with

musketry, and it lasted some three hours. The enemy were driven back,

leaving their wounded on the field as they retired. I sent word back to General

French that the enemy had retired, and received orders to throw out pickets

and bivouack then for the night, which we did.

Before morning I found there was no enemy in front ; that they had gone,

leaving all their wounded and dead on the field. The 3d corps moved at d'a^y-

light on Saturday, by the right road, in order to join the army at Robertson's

tavern. This road had been missed the preceding day by the leading division.

We buried our dead, carried off the field all our wounded, capturing a large

number of small-arms. The loss in my division there was about 350. The
three divisions of the corps lost, I think, 700.

We marched to Robertson's tavern on Saturday morning, and there I was
ordered to take up a position, crossing Muddy branch, to the left of the 1st

corps, which I did. It seems that a council of war was held there, at which I

was not present, and General Warren had suggested that he could turn the

right flank of the enemy by a movement tov.'ards Fredericksburg. Two
divisions from our corps were taken for that purpose, and ordered to report to

General Warren. I think Warren's plan failed, because it was attended with

too much reconnoitring, fire-building, and delay, all of which fully advertised

the movement to the watchful enemy, and prevented a surprise. When Warren
was ready to attack he found the enemy ready to receive him.

Saturday and Sunday were expended in front of the enemy, who were busy
fortifying in these plains.

An order was issued from headquarters army of the Potomac, stating at

S o'clock Monday morning the attack would begin on the whole line.

My division was the only one in the 3d corps left in the command, leaving

General French without a command really, except that I was under his orders.

I made my dispositions for the attack, forming my lines, and throwing out

skirmishers.

At 8 o'clock a. m., according to orders, the artillery on my line opened on

the enemy, and I ordered my infantry to advance. We crossed the creek of

Mine run, and took the first line of rifle-pits of the enemy. The enemy were

in great commotion. I think that in extending their right they had weakened
their centre.

At that time, to my astonishment, an aid rode up and ordered me, from

General Meade, to cease the demonstration ; that there was to be no attack ;
and

I withdrcAv from the line of the enemy's works and resumed my position, the

one I held that mornino: before I made the attack.
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General Meade rode up, and I told liim of the success we Lad met with. "We
asked for some heavy ordnance guns, 4j-inch guns, which were in the reserve

artillery, which, in my opinion, would have commanded their works opposite to

us. But this was declined, and an intimation was given, or I at least got the

impression, that we would retire, because Warren had found the enemy's lines

too strong in his front.

That night we retired and recrossed the river, getting across safely, and have
remained there.

Question. Did General Meade expect to capture the enemy without a fight 1

Answer. I do not know.
Question. What was the object of your advance? Do you know?
Answer. I had supposed that the object was to attack the enemy, weakened

by Longstreet's absence, and destroy Lee's army. I do not know what the object

was, since this was avoided.

Question. What was the object of the retreat? Do you,know that?

Answer. No, sir ; I do not know the object of either movement.
Question. You were not driven from your advanced position ?

Answer. No, sir.

Question. You retreated from what seemed to be a successful movement?
Answer. The assault was confined to my own division, under misapprehension

of orders.

Question. Suppose you had been permitted to go on there with your division

advanced; would it not have been very damaging to the enemy if you had
broken their line there ?

Answer. It would have been impossible for my division to have advanced

further without the co-operation of the whole line.

Question. Exactly; but would it not have been damaging to them, had the

other divisions come up ?

Answer. I have always been confident that the enemy's position there was
vulnerable, and could have been taken, though not without loss of life. I cannot

see why, if we wished to engage the enemy, and the ground there was too strong,

the enemy could not have been flanked and obliged to fight on ground that Avas

more favorable to us. Their fortifications were not formidable, but their position

was a good one.

Question. Do you know the nature of their position opposite our right, where

the 6th corps was placed, and whether it was not assailable there, so far as you
would judge from what you heard from ofiicers who examined the position?

Answer. I think their position could have been turned there ; I do not know
what the reports of the oificers were. That was very near the place we fought

on Friday. I believe that a vigorous real attack on Friday morning under the

orders from General Meade would have been fatal to the enemy. General Meade
expected that this would have been done.

Question. What has been the effect upon the spirits and morale of the army,

of their constant retreats and shrinking trom the enemy ?

Answer. I think these constant retreats have injured its morale very much
;

but I think the army now is in very good condition.

Question. Do the officers and men of the army, so far as you know, retain

confidence in their commander after all these retreats ?

Answer. There is no enthusiasm for him. 1 think he is rather liked by them

;

but, so far as I know, they have very little confidence in him as a military

leader, or as a decided, resolute general.

Question. Why do they not retain their confidence in his ability and resolu-

tion ?

Answer. The general opinion is that he lacks decision of character, and will

not take responsibility at the proper time ; and responsibility naturally devolves

upon him as the commanding general.
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Question. You have been a long time in the army. I want to know if there

is anything like politics operating among the corps commanders in that army

;

and do they, under all circumstances, support each other with that enthusiasm

that is necessary to the unity and efficiency of the army 1

Answer. I do not know that there is anything like politics. There are seve-

ral who are very strong admirers of General McClellan, and who feel that he

is the only general that should command that army ; but I think they support

each other, in obedience to orders. I have never known an instance when they

have not carried out the orders which they have received.

Question. Do they carry them out always with that alacrity which is neces-

sary to success 1 There is a great difference whether you do a thing so as

merely to escape censure, or whether you do it with zeal.

Answer. That is rather a hard question for me to answer.

Question. Well, I will waive that question. You spoke of their being ad-

mirers of General McClellan in the army. Are they not generally in opposition

to that part of the army that do not so particularly believe in General McClellan 1

Is there not, to some extent, an antagonism between these admirers of General

McClellan and the other portion of the army ?

Answer. I think that was somewhat more the case before General McClellan's

letter about the election of Judge Woodward, of Pennsylvania, than it has been

since. I have heard very little said about him, since he has become an acknowl-

edged politician, in the army. But my own position has always been so well

known that I would be likely to hear very little of these matters. There was

quite an excitement at the time of the McClellan testimonial—quite a feeling

throughout the army.

Question. Have the rank and file now that enthusiasm for General McClellan

that they are said sometimes to have, so that they will not fight under any other

leader 1

Answer. I do not think there is anything of that, except in those corps where

the commanders are the strong personal friends of General McClellan, and make
that a point. I know that in my corps there was not a single subscriber to that

testimonial. I was approached by a general to know why I had prohibited it

within my division, and refused to allow a staff officer to act upon it at that

time. I answered that I had not prohibited it, but there was no one in the

3d corps that I knew of who would subscribe. If there was, they were at

perfect liberty to do so. But there was no feeling that way in the corps at all

;

therefore I think the rank and file reflect, to a certain extent, the opinion and

belief of their leader. I think that if the commander of an army is active and

enthusiastic, the men would reflect the same feelings. I think the army is now
in a good condition, and will obey any one willingly and promptly, although it

is, to a certain extent, disheartened.

Question. And if the army was not composed of the best material in the

world it would not be worth anything to-day 1

Answer. No, sir ; I think there has been enough to dispirit it. Its history,

since the battle of Gettysburg, has been a succession of useless advances and
rapid retreats. The summer and fall were wasted, and our army has, in every

instance, after seeking it, avoided a general engagement. In my opinion, the

rebel army could have been defeated at Williamsport ; badly worsted on their

retreat at Manassas gap; badly defeated October 11, 1863, in its attempt to

turn our right flank, and during our rapid retreat to Centreville. I also believe

that after crossing Kelly's ford, November 9, 1863, a rapid movement by way
of Stevensburg would have cut off a considerable portion of their army, and

that on Friday, November 27, 1863, a vigorous, determined attack by the 3d

and 6th corps, supported by the 2d corps, on the enemy would have resulted

in a victory, and in preventing the enemy from occupying their subsequent po-
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sition at Mine run. All these opportunities being lost, or not taken advantage

of, has dispirited the army, with good cause.

Testimony of Major General G. K. Warren.

. Washi\gton, March 9, 1864.

Major General G. K. "Warren sworn and examined.

By the chairman

:

(See testimony "Army of the Potomac—General Ilooker.")

Question. You were present at Gettysburg after General Meade assumed com-

mand of the army of the Potomac 1

Answer. Yes, sir.

Question. In what capacity did you act there"?

Answer. I continued right along in the same capacity as under General

Hooker, chief of engineers of the army of the Potomac. When General Meade
assumed command, he changed hardly any of -General Hooker's staff. He
deliberated about it, I think ; but after a while continued them the same as

before. He assumed command on Sunday morning, and the troops continued

to move on just the same as if the command had not been changed.

Question. Will you go on and give us your views of that campaign?

Answer. To go back a little ; when the army with General Hooker was at

Fairfax, we had a great difficulty and uncertainty about where General Lee's

avmy was. If we crossed the river too soon we might be thrown out of position

;

if we stayed where we were too long we might be thrown too far behind. It was
exceedingly difficult to get reliable information, even though the enemy was in

our own country. Therefore General Hooker waited until he felt assured that

the enemy Avere going into Maryland. Finding that General Lee had gone

over there and was gathering forage and supplies, and preparing evidently to

stay there. General Hooker determined to strike him wherever he could find

him. And when General Meade took command he continued that same idea

right along, moving forward as rapidly as possible, for the purpose of hitting

Lee's army with something, no matter what it was, so as to bring him into

line and bring on a battle. The army moved-, as we generally move, in three

columns. When we got into the neighborhood of Taneytown, we began to get

pretty definite information of where Lee was ; but it was still quite uncertain

whether the main strength of his army was off over on our right, towards

York, or on our left, towards Oh^mbersburg. We could not tell exactly where

the mass of his army was, though his forces were lying off on both sides of us.

If he could get off on our right, he could go down to Baltimore ; if to the left,

he might escape us and go to Washington.
Our route of march took us into Carroll county, Maryland, and about that

county we had very little information. It was the only county in all the opera-

tions of that campaign that we had no decent map of. The cavalry on our left,

that portion under General Buford, was very far in advance of the rest of the

army. Our left wing was commanded by General Reynolds ; the centre was
more immediately under the command of General Meade ; while the right, off

towards York, was, I think, more under the command of General Sedgwick.

On the 1st of July we were near Taneytown.
In view of these contingencies we had prepared lines of battle in different

positions. One probable line was the line of Manchester and Ridgeville ; the

dividing ridge between the Monocacy and the waters running into the Chesa-

peake bay. Then we had another line under consideration on Big Pipe creek;
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and orders were issued for that as tbe probable line of battle ; and all tbe offi-

cers I could get were sent out to reconnoitre that line.

On tbe morning of the 1st of July we got information from General Buford

that the enemy were moving down upon him at Gettysburg from tbe direction

of Fairfield. I do not know how orders were issued ; but I know that about

that time General Reynolds moved forward to tbe support of General Buford,

passing through tbe town of Gettysburg, and engaged tbe enemy there. This

news came in very eai-ly in the morning. General Meade ordered me to go to

Gettysburg to obtain information about it and examine the ground. In conse-

quence of mistaking my road I went to Emmettsbiirg, a little out of the way.
Almost at the same time that I left news came down that General Reynolds
had been killed; General Meade then sent up General Hancock, with discre-

tionary orders, 1 think, either to hold that place, if he thought it a good one,

or, if not, tlien to fall back to the line of Pipe creek, keeping General Meade
infoi'med. General Hancock got there a little before I did.

At that time General Reynolds's corps, tbe 1st corps, bad fallen back pretty

badly damaged ; and what there was of the 11th corps, that bad gone out to

help him, was coming back in great confusion. General Howard was then on

Cemetery ridge with one division. General Buford's cavalry was all in line of

battle between our position there and tbe enemy. Our cavalry presented a very

liandsome front, and I think probably checked the advance of the enemy.
General Hancock made a great deal of personal efforts to get our troops into

position ; and I think his personal appearance there did a great deal towards

restoring order.

I went around over the ground with General Hancock, and we came to

the conclusion that if that position could be held until night, it would be

the best place for the army to fight on if tbe army was attacked. General

Hancock himself reported that to General Meade, who ordered all the army up
to that position. It was a very difficult movement to make, for tbe 6tb corps

had to march over 30 miles to reach that position. I went back and reported

to General Meade about midnight, and found him just ready to start out. All

his orders had been given, and all the troops were moving.

The next morning as the troops arrived they kept going to position. By
General Meade's direction I reconnoitred our position on the right ; tbe most

of our troops were coming up on the right ; and General Meade had it in con-

templation to order an assault from our right if his troops could be got into that

position and be prepared for it before anything else took place. From the re-

connoissance that I made I advised General Meade not to attack in that direc-

tion, because of tbe character of the ground.

Soon afterwards I rode out with General Meade to examine tbe left of our

line, where General Sickles was. His troops could hardly be said to be in po-

sition. There seemed to be some doubt about Avhether he should occupy a line

in front, or the one on the ridge in the rear ; and I am not sure but a report

had come in from some of our officers that that position was not occupied. I

know I bad sent an officer there to ascertain and report. However, when we
got on the ground tbe enemy were just about attacking, and General Sickles

immediately began to arrange his troops on tbe advanced line. I suppose that

was about the only thing that could be done at that time.

I then went, by General Meade's direction, to what is called Bald Top, and
from that point I could see the enemy's lines of battle. I sent word to General

Meade that we would at once have to occupy that place very strongly. He
sent, as quickly as possible, a division of General Sykes's corps ; but before

they arrived the enemy's line of battle—I should think a mile and a half

long—began to advance, and tbe battle became very heavy at once. The
troops under General Sykes arrived barely in time to save Round Top mill,

and they had a very desperate fight to hold it.
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I felt very well satisfied that General Sickles could not hold his position

against the force brought against him ; that his troops could not stand, and I

so reported to General Meade ; and other reports, either a call for re-enforce-

ments or something else, made me think it could not be done. A portion of the

2d corps went to help him, a division of General Slocum's corps, and, I believe,

some of the 1st corps also, and all of the 6th that could come up were sent to

fill up that line in rear of where General Sickles's corps was fighting. The
enemy drove our lines back clear to the main ridge, and our troops then drove
the enemy back ; that ended the fighting for that day. The repulse was mainly
by the 12th, 1st, and 2d corps. I do not know which troops had the most
prominent part in it. I only know they were all there.

Whilst this attack was going on on our left, the enemy also attacked on our
right, and got possession of a part of the line General Slocum had established

there, so that when his troops returned he found the enemy there. The enemy
also attacked the line of the 11th corps just at dark ; but, on the whole, they
gained no essential advantage.

The nest morning we began a fight on our right, to drive the enemy out,

which was accomplished by General Slocum about 10 o'clock, I should sup-

pose, and about 1 o'clock the enemy opened a very heavy artillery fire about
on our left centre. After that had continued for about an hour and a half they
assaulted us with a pretty large force, though I think not so large as the force

they used the day before. That assault was repulsed, and that ended essen-

tially the battle of Gettysburg.

Question. That battle lasted for three days, I believe ?

Answer. Yes, sir.

Question. Were any councils of war held during that engagement 1

Answer. There was not held what I should call a council of war. The offi-

cers met together, but merely for the purpose of explaining to each other how
things stood.

Question. Were you present at those consultations ?

Answer. I was part of the time. A great many of the officers slept in the

same house. I knew what the opinion of all the officers was. I talked with
nearly all of them, and everybody was for fighting it out ; there was no neces-

sity for any council. General Meade had so arranged his troops on our left

during the third day that nearly one-half of the army was in reserve in that

position. It was a good sheltered position, and a convenient one from which
to re-enforce other parts of the line ; and when the repulse of the enemy took
place on that day. General Meade intended to move forward all the forces he
could get in line and assault the enemy in turn. He ordered an advance of

the 5th corps, but it was carried on so slowly that if did not amount to much,
if anything.

Question. Who commanded that corps 1

Answer, General Sykes. Instead of advancing the whole of the 5th corps,

I believe only about one brigade was advanced.
Question. What was 'the condition of our army after the final repulse of the

enemy
; were our men much fatigued and discouraged, or v/ere they in good

spirits 1

Answer. They were in splendid spirits ; they were not fitigued then.

Those three days had been days of rest for the most of them ; but we had lost

a great many of our most spirited officers. General Reynolds was dead, and
General Hancock was wounded and carried to the rear.

Question. General Sickles was also wounded and carried off?

Answer. Yes, sir ; and many officers of lower rank, but relatively of as much
importance as they were, were killed or wounded. We were very much shat-

tered in that respect ; and there was a tone amongst most of the prominent
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officers tliat wc had quite saved the countiy for the time, and that we had done
enough ; that we might jeopard all that we had won hy trying to do too much.

Question. Do you know of any council of war held after the final repulse of

the enemy?
Answer. Yes, sir; I think there was a talk that night about what to do.

Question. What was the opinion and decision of that council 1

Answer. I am not certain whether there was a council of war before the night

of the 4th of July. It is my impression that there was no council until the night

of the 4th. On the morning of the 4th General Meade ordered demonstrations

in front of our line, but they were very feebly made ; and when the officers met
together that evening to report the state of things in their front, there was so

little definitely knowii as to the position and designs of the enemy that after

some consultation they determined, I believe, to try and find out something be-

fore they did move. I know that was the result. I made the offer that night

that if they would give me command of a division by 8 o'clock the next morn-

ing, I would tell them whether the enemy was retreating or not. It was not even

known whether the enemy was retreating or not. On the morning of the 5th I

went out with the 6th corps. General Meade gave orders for a division of the

6th corps to go with me, and for the whole corps to follow if I wanted.

Question. Are you certain there was no council of war held on the evening of

the second day of the battle 1

Answer. I do not know that there was ; not Avhat I would call a council of

war. I think it probable that General Meade asked the opinion of all his officers

about Avhat they thought of their position.

Question. But you do not remember anything like a definite council, and a

vote in that council?

Answer. No, sir; but a part of that evening I was asleep, being very tired,

as we all were, of course. We were all in the same house together.

Question. Go on with your narrative of the way you got down to Williamsport.

Answer. We were considerably delayed in starting; but we found out that

the enemy had gone, and we followed them up with the 6th corps to Fair-

field. General Meade, during the day, issued orders for the whole army to move
towards Frederick. On the evening of the 4th of July there was a discussion

of the question whether we shoixld move right after the enemy through the

mountains, or move towards Frederick; that question was not decided, for the

reason that we did not know enough about the enemy ; and to have gone off the

battle-field before the enemy did would have been giving up the victory to them.

And then, if the enemy had gone, it was a question which way to go after him.

To go right after him was a good way in one respect ; but then Ave had to get

all our provisions from Frederick.

Question. You remained at Gettysburg two days after the battle was fought

before your pursued much?
Answer. We commenced the pursuit with the 6th corps on the 5th of July,

and on the 6th a large portion of the army moved towards Emmettsburg, and
all that was left followed the next day. On July 7th the headquarters were at

Frederick. On July 8th headquarters were at Middletown, and nearly all the

army was concentrated in the neighborhood of that place and South mountain.

On July 9th headquarters were at South Mountain House, and the advance of

the army at Boonsboro' and Rohrersville. On July 10th the headquarters were

moved to Antietam creek ; the left of the line crossed the creek, and the right of

the line moved up near Funkstown. On the 11th of July the engineers put a

new bridge over the Antietam creek ; the left of the line advanced to Fairplay

and Jones's Crossroads, while the right remained nearly stationary. In my
opinion we should have fought the enemy the next morning, July 12th.

Question. Was there a council of war held about that time ?

Answer. I think there was.
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Question. Of the corps commanders ?

Answer. Yes, sir; almost every night tLey met. However, I think it prob-

able that no council was held on the night of July 11th. The troops were not

in position ; Ave had got no very definite information of the enemy, and we had
not heard of the columns on our right.

By Mr. Chandler:

Question. What was the impression in our army as to the amount of ammuni-
tion that the enemy had after such a severe engagement as that at Gettysburg?

Answer. I do not think that they considered it exhausted. I did not hear any
one say that the enemy did not have ammunition enough. We always had
enough. I do not know how it is with them ; but we always carry along enough
to fight two or three battles. I do not know whether they do or not. But from
the best calculations I think it was considered that the, enemy had enough am-
munition yet to fight a battle, though I think it is very probable that he was
somewhat short of ammunition. It would take me a long time to state the

reasons that governed them for not fighting on a morning like that.

Question. What troops had you in the way of re-enforcements that had not

participated in the battle of Gettysburg? Had you any troops besides those

that you. had in the fight ?

Answer. Yes, sir; we had probably had 5,000 or 6,000 under General French.
Question. And you also had some militia under General William F^ Smith?
Answer. Yes, sir.

Question. What number?
Answei'. I do not know what number he reported. I know that we di'd not

consider them fit to put in battle.

Question. Then there was no use in having miliiia. Are they not good against

a retreating enemy ?

Answer. I could use them; I should have done what I could with them. But
I know the report of the officer in command of them was that you could not rely

upon them much, unless you mixed them up with other troops.

Question. You do not know the number of such militia?

Answer. No, sir; I probably knew at the time, but I have forgotten.

Question. You say it would take a great while to give the reasons for and
against fighting the enemy at the river the night of the 11th or the morning of

the 12th of July?
Answer. Yes, sir; I should have fought on the morning of the 12th if I could

have got my troops to fight.

Question. Was there any difficulty in that particular? You say the troops

were in high spirits?

Answer. There was the same trouble that there had been before ; worse than
ever before. Having lost a great many of our good corps commanders, we could

not get our troops well into line, for we could not get officers who understood
that. The weather was also very stormy, and the roads were muddy. All of

these things were great sources of trouble, so that none of them, I know, con-

sidered themselves ready to fight.

Question. You knew that the enemy also had lost as many good officers as we
had?

Answer. Yes, sir.

Question. Are they better disciplined, and can they handle their troops better

than we can ours ? Are they so superior to us that they can handle a defeated

army better than we can handle a victorious army ?

Answer. No, sir, I do not believe they can. The 12tli of July was spent in

trying to get the troops into position. General Meade then did have a council

of war about what to do the next morning.

Question. Were you in that council?

Answer. Yes, sir.
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Question. What was the conclusion of the council?

Answer. They Avere opposed to an attack.

Question. All of them l

Answer. The most of them. General Wadsworth was not, and I think Gen-
eral Howard was not. But General Howard's opinion did not carry much weight
with the rest, because his troops did not behave well. The conduct of his troops

at Gettysburg was not such as to restore them to the confidence of the army.
Question. Then the corps commanders were pretty generally of the opinion

that they should not attack the enemy?
Answer. Yes, sir.

Question. What reasons did they give for that? Were not our numbers equal

to those of the enemy ?

Answer. Yes, sir; I suppose they must have been. I do not know of any
real reason they had for not attacking, except that they considered the enemy's
positions and iutrenchments were too strong to carry, and they quoted such
instances as the first battle of Fredericksburg, and our own repulse of the rebel

forces at Malvern Hills and Gettysburg. I do not think I ever saw the prin-

cipal corps commanders so unanimous in favor of not fighting as on that occasion.

Question. If you were not strong enough to fight their whole force, why not

have fought some of them before they all got across the river?

Answer. They all got over in the night. At daylight on the 13th of June
General Meade was out along the line, and ordered an attack to be made the

next morning at daybreak. But when the troops, on the morning of the 14th,

moved forward, the enemy was gone. One reason that operated on the mind of

General Meade was this for not ordering an attack sooner: that if the enemy
fell back across the river he could follow them into their own country and give

them battle under, probably, as favorable circumstances as were there presented
to him ; that is, he thought if he lost that opportunity he could have another

one. But he determined, finally, against the opinions of the others, to fight a

battle there.

Question. Then all but General Meade and one or two others did not intend

to fight them at all if the enemy had a mind to take up their quarters there ?

What, in your opinion, as a military man, would have been the effect of a gen-
eral assault upon the enemy's position there by the river?

Answer. I think we should have cut them all to pieces; that was my opinion.

Question. Will you go on and tell us about your following the enemy after

they had crossed the river ; and tell us more particularly about our army falling

back from Culpeper to Centreville in October last ?

Answer. Before the enemy recrossed the river General Meade had reason to

expect that re-enforcements would reach him in time ; none of the re-enforcements

had then got to him ; that was a strong point in his mind. General Meade has

always been anxious to fight the enemy when he could. After the enemy had
recrossed we moved at once down to Harper's Ferry, without any delay. That
same morning I went down to Harper's Ferry and got a bridge across the

Shenandoah. Our movements in getting the army over were conducted with

the greatest rapidity. While we were doing that we refitted all the army. We
got down to Union by the 20th of July. By that time General Lee had hardly

left the Potomac, and from information that we got we were compelled to halt

there another day. We got information, I think, that General Lee was return-

ing, though it was not believed. We then moved on as rapidly as we could,

and got into Manassas gap on the 23d of July. General Meade there intended

to attack General Lee's army, the whole of it or any part of it, for he knew he

had got there before Lee had. General French then had the advance, and our

troops were first-rate in hand. But General French made a very feeble attack,

Avith one brigade only, and Avasted the whole day ; and the enemy got oflf again

that night.



382 ARMY OF THE POTOMAC.

Question. Why was not the assault made with more vigor ?

Answer. General French was in command at the place, but he did not make
the assault with more than a brigade. I am sure General Meade was more
disappointed in that result than in anything else that had happened. For
when the enemy got away at Williamsport, General Meade fully calculated to

attack him at Manassas gap, or some place similar to it.

Examination susx)ended until to-morrow.

Washington, March 10, 1864.

Major General G. K. Warren's examination resumed.

By the chairman

:

Question. Proceed with your narrative.

Answer. After the failure at Manassas gap, we were unable to accomplish
much more then, and the army finally halted around Warrenton, and in that

vicinity, and a delay occurred there for some time to rest the men and to refit.

There was nothing particular to be gained by moving one day rather than
another. And there were reasons, I do not know exactly what they were, why
the army did not move then, for which I do not think General Meade was
responsible. There were matters that concerned our delay there with which I

am not fully acquainted, such as movements down at Chickamauga, &c., and we
spent the time in refitting and recruiting.

Question. And you finally moved on to Culpeper 1

Answer. Yes, sir. I then changed my position, as I have already stated, on
the 15th of August, from chief engineer of the army, and at Morrisville was
placed in command of the 2d army corps. We remained perfectly quiet, or

nearly so, until the rebels captured two steamers down at the mouth of the

Rappahannock. On the 31st of August the cavalry went down there to destroy

them, and I went down to support them, but nothing much happened.
On the 13th of September the cavalry and the 2d corps crossed the Rapidau,

and advanced on to Culpeper, to see in what force the enemy was in position

there ; we found nothing but cavalry there, and they were driven over the Rapi-
dan. The whole army then came up and encamped around Culpeper. I think

it was then General Meade's intention to advance shortly afterwards ; but the

necessities out west compelled them to withdraw the 11th and 12th corps out

there, and that stopped us for that time. The 2d corps had been stationed

down at Miller's Station, nearest the enemy, until the 5th of October. On that

day we were relieved by the 6th corps, and we marched back to Culpeper.

That, I think, gave General Meade the idea that another corps was going aAvay

from our army, for his advance took place about the lOtli of October. On the

8th of October I went to Baltimore. On the 9th I was telegraphed to come
back at once, and got back on the 10th. The movement back to Centreville

began on the 11th of October. I know but very little about this movement,
further than I was commander of a corps, and had only to obey orders.

Question. And the whole army retreated before the enemy ?

Answer. Yes, sir. General Lee passed our right flank, and on Sunday wefell

back across the Rappahannock. On Monday it was uncertain whether General
Lee intended to do more ; and the 5th, 6th and 2d corps, and the cavalry, all

went forward again towards Culpeper to reconnoitre. About dark, after we
had got as far as Brandy Station, General Meade received word from General
Gregg, on our right flank, towards what is called Warrenton Springs, that Gen-
eral Lee had passed on and was crossing the river there with infantry, artillery,

and cavalry. General Meade then ordered us all back again, and the movement
to the rear continued all the next day. We were moving along near the rail-
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road, and General Lee's army was supposed to be moving on the pike tlirougli

Warrenton. The general impression in the army was—and as far as we could

get information—that General Lee was trying to get possession of Centreville.

On the morning of October 14, the 2d corps, with Gregg's cavalry, formed

the rear guard of our army, mainly on the flank towards the enemy. At day-

break that morning we encountered Ewell's corps, of General Lee's forces. We
delayed them for several hours, and then resumed our march towards Bristow

Station. When we got there we found that the head of General Ewell's rebel

corps had already arrived at that point. We there had a fight with them, and
drove them off. Then during the night we continued the movement, and
crossed the Bull Run.

Question. What Avas the estimated strength of the two armies, and what
necessity was there for a retreat, which enabled the enemy to tear up our com-
munications 1

Answer. I do not know what the estimated strength of the enemy was. The
object of the retreat, as I understood it, was to enable us to meet him wherever
he might go, and keep along with him. My general narrative has told how we
conducted the march to the rear.

Question. You blew up some bridges 1

Answer. Yes, sir ; I believe the bridge at Rappahannock Station was blown
up.

Question. What was that for ?

Answer. That was to prevent the enemy from supplying himself with pro-

visions.

Question. Was there any difficulty in bringing on a general engagement with

General Lee, if General Meade had thought best to do it, anywhere along the

line of this retreat ?

Answer. I suppose there was not But General ]\reade had good reason to

think, I suppose, that as General Lee advanced he meant to fight him some-

where, and he was going to select his best position—that is, he had no idea that

General Lee would go off without assaulting him. Therefore he was all the time

trying to keep the advantage of position.

Question. Could he not have met him on equal terms on several fields that

lie might have selected?

Answer. Yes, sir; I now think he might, and I do not know but what I

thought so at the time. I am, at any rate, very certain now that he could have
done so. I think if we had concentrated at Bristow Station we would have had
a general battle.

Question. Suppose that General Lee had turned your flank, and got between
you and Washington, what would have been the result in your opinion ? Was
it not of as much advantage to you as to him to have him get into that position ?

Answer. It is my opinion that it was. I think if we had stopped, he never

would have dared to pass us.

Question. And if he had, and you had brought on a general engagement with

him between you and Washington, and defeated him, it would have been a most
disastrous defeat 1

Answer. Yes, sir ; a defeat would have been most disastrous to either of us

under those circumstances.

Question. Of course it would. But if you were seeking a fight, would not
that be as good a position as you could have ?

Answer. I think so. Of course we must take the risk of a smash up of the

army before we settle this matter.

Question. Do you think it was good generalship to have retreated before

General Lee's army, and permitted him to destroy our communications, which
really occupied the rest of the season to restore?

Answer. No, sir, I do not think it was. But I would say, in favor of General
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Meade, that I tliink he was very much misinformed ; his information was so in-

correct that he did not know what was going on. His cavahy deceived him
very much ; and I think some of his other officers failed him in spirit. I think
at Bristow, for instance, the orders were to concentrate that night at Centreville;

but when I was engaged in battle, it seemed to me plain enough that General
Sykes ought to have helped me without solicitation or orders.

Question. He had an army corps ?

Answer. Yes, sir.

Question. How far was he from you when you were engaged ?

Answer. When I began the fight the last of his corps was moving off. I do
not suppose he got more than three or four miles away ; and a part of his corps
did come back just at dark.

Question. Why is it that there have been so many occasions that one corps
has not assisted another Avhen engaged in lighting against almost if not quite

overwhelming forces of the enemy 1

Answer. My opinion is that the corps have not been commanded by soldiers—

>

that is, that the corps commanders have not been the men they ought to be.

Question. Now, I want you, as an officer of experience, and one who has
acted with this army of the Potomac for a long time, to tell me if you believe

this army, just as it is now organized, is as efficient as it ought to be ?

Answer. No, sir; I think that for offensive warfare it could be made im-

measurably superior to what it is by properly organizing it.

Question. What do you mean by properly organizing it 1 What would you
do?

Answer, For instance, I would consolidate this army into three corps. Then
I would get whoever should be the best man to command the army, and then I

would allow him to have the choice of his own corps commanders. Then I

would allow these corps commanders to choose their subordinate commanders.
Question. And then hold them all to a strict accountability for what they did ?

Answer. Yes, sir; and let them understand that their position depended upon
their doing well; not merely excusing themselves, but accomplishing something.

Question. Now, for offensive warfare in an enemy's country, have you full

confidence in the activity and spirit of our commanders 1

Answer. No, sir, I have not, and I have never had, and noAV less of any time.

I have the very highest confidence in General Hancock, but he is not with the

army now ; we have been operating without him ever since the battle of Gettys-

burg. At Gettysburg we lost General Hancock by wounds, General Reynolds
by death, and then, by the change of commanders, we lost General Meade as a

corps commander.
Question. And General Sickles by wounds ?

Answer. Yes, sir. These were considered as fighting men by the army. They
were men who handled their corps well, and stood well with their commands.
I do not think that General Sickles is as good a soldier as the others ; but he

did the best he could, and with the corps he had he managed very well. His
corps was composed of a little different material frpm the others.

Question. You considered him a man of resolution and courage, and one that

would bring his corps into a fight well ?

Answer. Yes, sir, he did very well. I do not think that General Sickles

would be a good man to fight an independent battle, which a corps commander
would often have to do. 1 think if he had been educated a soldier he might
have stood very high. But when you come down to all the details of a battle,

General Sickles has not had the same experience which others have had. The
knowledge of those details do not make a soldier, but he should be possessed of

them as much as he is of his own language.

Question. Then, according to your views, there is eminent necessity for ei

reorganization of this army 1



GENERAL MEADE. 385

Answer. Yes, sir ; aud I have maintained that on every ground since the

battle of (jrettysburg.

Question. Now, to resume : You ultimately repaired the roads the enemy had
destroyed when you retreated to (Jentreville, aud then advanced again to the

Eapidan 1 ^

Answer. Yes, sir. And we had a very pretty movement at the Rappahannock
about which nothing has been said.

Question. Go on and give your views of that.

Answer. On the 7th of November the railroad had been repaired as far as

Bealton, about six miles from the Rappahannock. The intervening space was
all of the railroad that the enemy had destroyed near the Rappahannock. On
the morning of the 7th the whole army moved towards the Rappahannock.
General French had command of the left wing, and General Sedgwick had com-
mand of the right. The left wing was composed of the 3d, 2d, and 1st corps.

The right wing was composed of the 6th and 5th corps. That afternoon General
Birney's division of the 3d corps forced a passage across at Kelly's ford, and
just at dark a portion of the 6th corps captured all the enemy there was on our

side of the river at Rappahannock Station. But the whole of November 8 was
almost wasted in useless and uncertain movements. I do not know who is to

blame for that. But if we had advanced that day rapidly towards either Cul-

peper or through Stevensburg, towards the south of it, we should most certainly

have cut Lee's army in two. But as it was, the advance did not take place until

quite late in the day, and during that night the enemy again withdrew across

the Rapid an.

Question. What is the reason you did not embrace this opportunity when it

was apparent to you ?

Answer. 1 do not know what was the reason there. It lies between General
Sedgwick, General French, and General Meade.

Question. I would inquire if this hesitation has not led to the loss of a

great many opportunities for our ai'my ?

Answer. Yes, sir ; and the advance was then stopped for the completion of

the railroad, the six miles I have referred to. Our next advance was delayed

a little by the weather, but it finally took place on the 26th of November.
We then advanced a<^^ain ; the left, composed of the 3d and 1st corps, advanced
towards what is called Oulpeper Mine ford. The 2d corps, followed by the

reserve artillery, advanced to Germania ford; and the 5th corps, followed by
the 6th, went towards Jacob's ford. The army stretched over a distance of

about eight miles. Jacob's ford was the right of our advance. Here, again, the

right column under General French got very much behind time ; why it did so

I do not know. I have heard that it is yet to be a matter of investigation.

They certainly did get behind time, so that all the rest of the army had to

wait for their movement. We crossed the Rapidnn at all three places without

any oppo.<ition, and advanced some miles out into the country. We might

have been kept marching all night if the 5th and 6th corps had been across

the river, but we had to wait for them. The plan was all marked out before

we started. The left of the line, swinging around towards the right, struck the

plank road and followed it towards Orange Court House. That column was-

composed of two corps, about 25,000 men. I had the centre of the line with

about 10,000 men, and was followed by the reserve artillery. The right of the

line consisted, I suppose, of 30,000 men. One corps from the right was to

join me on the turnpike road when we got to Robertson's tavern. I advanced

as rapidly as we could, and got to Robertson's tavern, and engaged the enemy
- and drove them away from it. But the right of the line lost the road, I sup-

pose, for they did not join me at Robertson's tavern, and could not be heard of

at all during the whole of the day, and that compelled the centre of the

Part I 25
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line to halt and wait imtil we could hear of the right agaia. General Meade
was near me at that time. That delay of that day really lost the whole move-
ment, for the enemy discovered our object, and concentra.ted behind Mine run,

right across our path, in an intrenched position. Towards the evening the

position of the forces on our right was discovered, and a portion of them were
ordered at once to join the centre, and at daylight we all moved forward again.

We found no enemy until we got to Mine run, about two miles and a half fur-

ther on from Robertson's tavern. I reconnoitred in front as closely as I could

all along where I was, and found it very strong. The whole of the day was
occupied in getting the other troops up in position. At a consultation which
was had that evening among the corps commanders, it was the universal

opinion, I think—it was my own—that it was impracticable to assault the'

enemy on that front. It was my view that we ought not to assault them at all

there. But I offered, if they would detach me, to go. and make a demonstra-
tion on the enemy's left, to see if I could find a weak point, or shake him in

the position in which he was then posted ; and to keep on to his left until I

even struck the railroad at Frederickshall Station if necessary. When I set

out the next morning for that purpose, I had to make a detour of about eight miles

to the rear in order to get clear of the rest of our forces and arrive on the

plank road. General Gregg's cavalry reported the enemy intrenched withia

a very short distance in front of me, so I prepared to attack that position and
see what it was. Having made my preparations, I advanced about three miles

and drove the enemy, but found no intrenchments until I drove him into his

real lines on Mine run ; at that time that part of the enemy's lines was weak.
But my movement had been apparent to» the enemy, for I had made all the

fires 1 could, my object being to make a demonstration as of a heavy force.

The enemy also saw other troops moving— that a large force was being concen-

trated there, and during the night the enemy concentrated a large force there

also. At dark I went to General Meade and reported what 1 had seen and
done. lie informed me that the officers thought there was a favorable oppor-

tunity to make an attack from our right with a part of our force ; that General
French, in the centre, did not think he could attack on his front at all, and that

his troops, therefore, were available to assist me. General Meade accordingly

sent me two divisions from General French's corps. When I started in the

morning, in the first part of my move, I had, besides my own corps, a division

of the 6th corps. That gave me a force of about 26,000 men, including the

two divisions from General French's corps. I had only three batteries of

artillery; it Avas a place where I could not use it much, and I did not want it.

The oflicers on the right had thought it feasible to attack there, and their

troops were already in position when I got to General Meade. It was ap-

pointed, if I could get my troops in position, that I should begin. the attack the

next morning at eight o'clock, and an hour afterwards the attack from our right

was to follow. The right and left of our army, in this condition, would have
been about four miles apart, with a very weak centre.

I wish to have it distinctly understood that it was no scheme of mine at all

to attack this place. The night before, in the council, every one had said that

if we were going to attack that position we ought to do it at once, and not wait

for the enemy to make any further intrenchments. But twenty-four hours had
been given the enemy to make additional intrenchments, and the attack was
afterwards ordered without my knowing anything about it.

I spent the night in getting my troops in position, and at daylight I was
ready to begin the battle. But, after a thorough examination. of the enemy's
position by daylight, I did not think it was prudent to risk a fight there. I
sent an officer at once and so informed General Meade; and, as I was to begin

the action, my stopping suspended the whole of it for a time. General Meade
came over to see me, and after a full consultation with me he concluded that it

was best not to make the attack there. In fact, he said that he thought it was
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best for US tliat we had not attacked; that the enemy, he had no doubt, was
fully prepared for us. So, beyond some cannonading and a little skirmishing,

there was nothing at all done.

Question. Were you aware of the strong and advantageous position our forces

held on the right at that time?

Answer. I was not familiar with any part of our right.

Question. It was on your recommendation that there should be no attack on
our left that led to the giving up the attack?

Answer. Yes, sir; and for that I am responsible. It was my firm opinion

that it ought not to be dene.

Question. How had the enemy changed the condition of things from the time

that you reported you could carry that position on their right 1 You reported

at one time, when you first examined their position, that you thought you could

carry it. Now, what change did the enemy make from that time until you went there

with the order to attack, and how long a time had they in which to make the change ?

Answer. They had the whole night of the 27tli of October. They had a

distance of not more than three miles to move their troops; and in one space,

where there was not a gun before, we could then count seventeen guus, in a

commanding position.

Question. I)id you counsel a fight earlier than this ? Was it your opinion

that an attack should be made at once 1

Answer. My opinion was that, if we fought them on ]\Iine run at all, we
should fight them at once. But my idea was that, as we had plenty of pro-

visions, we should keep on until we had passed iheir left and their iutrench-

ments there, and attack the enemy where he had not anything.

Question. To turn his works ?

Answer. Yes, sir.

Question. Who objected to your advice to turn their works and attack them
in that way 1

Answer. I do not know ; I never had any consultation about that. I con-

sider really that if we had fought at Mine run we had every chance of being

tremendouf^ly repulsed, and it would have been just another such a battle as the

first Fredericksburg, owing to delays. I am personally a great deal on trial

about M:ne run. But that the plan of that fight did not depend on anything

that I said that night is apparent from the fact that the troops on the right were
already in position for the attack before I got to General Meade. I put the best

face that I could on it then. But when I saw the condition of aifairs next morn-
ing, and the change that the enemy had made, I changed my opinion. And
what can be done in a night is everything.

Question. Is it not your opinion that we have lost a great many opportunities

by hesitating and waiting at the decisive points 1

Answer. Yes, sir. I will enumerate the points where, during the last year, I

think we have lost opportunities. I think we should have advanced on the

evening of the 3d of July, after the enemy were repulsed at Gettysburg, Avith

all the force we had on our left. I think we should have attacked the enemy
at Williamsport on the morning of the 12th of July, I think we were as ready
then as we ever were, and the enemy was not ready at all. Then we lost

another opportunity at Manassas gap, on the 23d of July, while the enemy
was retreating. Then, again, we lost another opportunity when the enemy
attacked me on the 14th of October at Bristow. Perhaps not at that point

exactly, but during that movement, we missed an opportunity that we should

be very glad to have again. Then, again, we lost a good opportunity after we
recrossed the Rappahannock on the Sth of November. And another opportunity

was lost in not making the junction we should have had at Robertson's tavern on

the 27th of November. Nearly all these delays and failures, I think, are due not

so much to General Meade as to his plans and expectations not being carried out.
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Question. And you tliink that, ou the occasions you liave enumerated, with

promptness and energy of action, a serious injury might have been inflicted upou
the enemy 1

Answer. Yes, sir, almost amounting to his destruction.

Question. You have enumerated five or six of these opportunities lost. Is not

that evidence of a defect cither in the organization of tlie army, or in the char-

acter of its officers, or both 1

Answer. Yes, sir. One great objection, one might say, is that we have too

many corps ; and as corps are independent bodies, to a great extent they require

able and independent commanders ; and of course it is more difficult to obtain

five able and competent independent coinmanders than it is to obtaiu only three,

and it is more difficult to manage five than three after you have got them. That
is one trouble, that we have too many corps. And then, I think that our corps

commanders have not all of them been equal to their positions ; and I think

there is enough in that to impair almost every plan and jeopard every chance,

though I do not say it is owing altogether to that.

Question. And there seems to be a want of determination and resolution in

our aggressive movements 1

Answer. One defect in the corps commanders is that, I think, they do not go

enough to the front to see for themselves ; they rely too much upon the direc-

tions and information sent to them ; tliey do not depend enough upon their own
knowledge.

Question. Do they approach the enemy near enough to feel of him, and find

out in that way 1

Answer. I do not think they do. I think there is too much reporting "the

enemy in force," or "the enemy in position," when there is nothing there. False

reports have been the real cause of our failures.

Question. And this over-caution in approaching the enemy seems to be the

reason that you do not know more of them?
Answer. Yes, sir ; that is it.

Testimony of Major General Andrew A. Humphreys.

Washington, March 21, 1864.

Major General Andrew A. Humphreys sworn and examined.

By the chairman

:

[See testimony " Army of the Potomac—General Hooker."]

Question. When did General Meade succeed to the command of the army of

the Potomac 1

Answer. I received a note from General Meade on the 28th of June, asking

me to come and see him, which I did. I learned from him that he had
that day been put in command of the army. I remained at headquarters for

some hours, and then rejoined my division as it marched through Frederick.

It was on that occasion that General Meade invited me to become his chief of

Btaif, which I desired not to do until after tlie coming battle, and circumstances

admitted of my postponing a decision until then. On the 29th of June we
reached Taneytown. About midday of the 30th, as my division was encamped
near Taneytown, we had orders to march, our march being directed towards

Emmettsburg. I was sent for at the same time to go to general headquarters.

General Meade being very much engaged at the time, I was informed by General

Butterfield, who was still acting as chief of staft", of the object of my being sent

for. He informiid me of the positions of the different portions of the army, and
told me that General Meade Avished me, when I reached Emmettsburg, to

examine the ground in that vicinity and see whether it would do to fight a
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battle, there, in the event of its being desirable to do so ;
and what ground we

could occupy. I think that the orders for our march were given under some

information that X^ee was moving towards ixs with his army. I understood

there had been no very definite information received concerning his movements
recently. But my division only moved aVjout halfway to Emraettsburg, some four

or five miles, when I was told that the information under which we had marched

had turned out to be erroneous, and my division remained where it was for the

night. On the firstofJuly we marched to Emmettsburg, and I posted my division

aboxit a mile out of town, on the Waynesboro' pike. After conversing with Gen-

eral Sickles as to whether we should remain there or not, and finding that we
should probably remain there some hours, I examined the ground very thoroughly

in every direction. I was not satisfied with the ground at all ; it was broken, com-

plicated ground; the features of it wore not of that bold, decided character that

indicated any very good position in which to fight a battle ; and I was obliged

to make my examination a very minute one. Upon returning to my division

about four o'clock, I perceived that some of the troops had left the ground. In

my absence orders had been sent to march up to Grettysburg at once. I imme-

diately followed on as rapidly as I could, and when I got to the head of the

column I found that orders had been received between three and four o'clock to

march at once, leaving one brigade and one battery on the Waynesboro' road,

to watch it. We were directed to move up with all possible expedition to

Gettysburg, and informed that the enemy had made their appearance there in

force ; that the 1st and lltli corps had been very hotly engaged, and that Gen-

eral Reynolds had been killed. Two brigades of the other division of the 3d

corps were moving up the main road ; I was to follow a road about two miles

to the west of that one. I learned that Lieutenant Colonel Hayden, assistant

inspector general of the corps, was there with a gentleman from Gettysburg,

Avho acted as a guide for the route that General Sickles wished me to take. I

had a map of that country which I had purchased that morning that showed
all the roads. My division did not reach the position which it occupied at Get-

tysburg until one o'clock in the morning. When about half way to Gettys-

burg, I received a note from General Sickles, which had been written to him

by General Howard, telling him to look out for his left as he moved up (on the

main road I suppose was meant) from Emmettsburg. I was to the left of this

road, some two miles. Just after this I met a person who had conducted a

portion of the first corps up in the morning, and he told me that there were

none of our troops on the west side of the Emmettsburg road. Therefore when
I came to where this road turned off to the right and united with the main

road, I wished to move over to the right, but Colonel Hayden, who was there,

insisted upon it that General Sickles had directed him to guide the divisicm by
the way of the Black Horse tavern, which was on the road from Fairfield to

Gettysburg, the road by M'hich some of the enemy came. I was convinced

the enemy were on that part of the ground. Just previous to this conversation

with Colonel Hayden, about dusk, a staff officer from General Sickles gave me
directions from him to take position on the left of Gettysburg when 1 got up.

I presumed the left, as we were then moving, was meant—that is, on the west

side of the road. Therefore, upon Colonel Hayden's being so positive that

General Sickles wished me to approach by the Black Horse tavern road, I

moved over there. It occupied considerable time to move there, owing to the

crossings of Marsh run. I took the precaution of directing my column to move
quietly as it approached this road, and to close up, as I expected to fall in with

the enemy. We found that the enemy were posted there in force. They were

not aware of my presence, and I might have attacked them at daylight with the

certainty of at least temporary success; but I was three miles distant from the

remainder of the army, and 1 believed such a course would have been inconsist-

ent with the general plan of operations of the commanding general. As scon
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as I found wLat was the exact condition of things, I retraced my steps and
moved my command by the route I have already indicated, bivouacking near

Gettysburg about 1 a. m. on the 2d of July. This delayed me several

hours, and fatigued my men a great deal. I mention it to explain why it was
that I was so late in getting upon the field. It was a moonlight night, but

hazy. I had to move back some distance after I found the enemy there.

However, the fighting was over that day before any of the corps got to Get-

tysburg.

Question. By the way, what is the reason that you generals never fight a

battle by moonlight ?

Answer. It is very dangerous to attempt anything of that kind by night,

for if your troops are broken and dispersed it is almost impossible to rally them,

and you are very liable to fire into your own men. A night operation is a

very difficult one, and very rarely succeeds. Where you undertake to surprise

a small force of the enemy, it may succeed, but it is very difficult and danger-

ous to attempt any offensive movement of magnitude at night.

I ought to mention that when I informed General Sickles of the circuitous

route by Avhich I had come, he informed me that it was altogether a misappre-

hension upon the part of Colonel Hayden to guide the division by way of the

Black Horse tavern. But it shows what can be done by accident. If any one

had been directed to take a division to the rear of the enemy's army and get up
as close as I did unperceived, it would have been thought exceedingly difficult,

if not impossible, to do it unnoticed.

Early in the morning of the 2d O'f July my division was massed on the left

of the 2d corps, on ground which, in my official report, I have called the Round
Top ridge. It is in reality a ridge of elevated ground which runs between

Cemetery hill and Round Top hill, and therefoi'e might, perhaps, be as well

termed Cemetery ridge. About 12 o'clock, or a little after, by direction of

General Sickles, my division was formed some 400 or 500 yards in front of the

position in which it had remained during the night. The first brigade was in

line of battle, forming the front of the line. The second brigade was formed in

line of battalions in mass in rear of the first, and the third brigade was massed

in column of regiments in rear of the centre. This brigade had come up in the

morning at 9 o'clock, having been ordered up by General Meade, as under-

stood from the brigade commander. My left touched the right of the first di-

vision, commanded by General Birney. My right was opposite to the left of the

2d corps. General Caldwell's division, and I suppose some 500 yards in front of

it. Afterwards, by direction of General Sickles, who commanded the corps, my
third brigade moved down beyond my left, in a wood in rear of the first division,

1 being directed to give support from that brigaile to General Birney it' he

needed it. At the same time I was authorized to call on General Caldwell, who
commanded a division of the 2cl corps in rear of my right, for such support as I

might want. We remained in that position for some time.

Question. Your position was in advance of the general line somewhat ?

Answer. Yes ; my division was.

Question. So as to expose its flanks 1

Answer. Not at that time. My orders first were to foi'ni with my right resting

on the left of the 2d corps, and my left touching General Birney 's right, and in

line with hirn ; but I could not do both ; and when I leai-ned from General Cald-

well that he had no orders to move forward, I reported it to General Sickles, and

was ordered to form as I did. It was at that time, I think, that I was author-

ized to call on General Caldwell for support. We were both of opinion that

the distance I was then in front of him would make no very great difterence.

We were in a hollow, and this was simply a preliminary formation of the troops.

I went to the front, as soon as we were formed, to examine the ground, and at

once directed a regiment to occupy a little log-house on the Emmettsburg road,
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and an orchard in front of and near the centre of my line. I also examined the

enemy's position in front of me. They were in a wood something less than half

a mile in front of us. I ought to have mentioned that during the morning, be-

fore 12 o'clock, by direction of the corps commander, I had sent out working

parties and had all the fences taken down in my front, so that we could move
readily in all directions. I did not see General Sickles in the morning, because

I could not leave my division vmless sent for. I therefore, at that time, had
no knowledge of the general position of the other troops except what I could see

on my right ; the ground on my left was hidden by trees. I did not know how the

ground was beyond where I could see the troops. 1 learned about mid-day, from

an aide-de-camp of General Birney, Captain Briscoe, tlint there was an important

position on our left, a high hill, which he thought we ought to occupy—an opinion

in which I concurred from his description of it, and so told him. The ground where

I formed was a hollow, from which the ground sloped up in my rear to the ridge

which I have called Round Top ridge, and also up towards the Emmettsburg
road in my front, which road ran along the crest of another ridge. As far as I

could see, the ground fell off again towards the west just beyond the Emmetts-

burg road. Perhaps a little after 4 o'clock I received orders from General Sickles

to move up near the Emmettsburg road, and at the same time I was authorized

to call on General Hunt, the chief of artillery, if I wanted any more artillery

than Lieutenant Seel^ 's battery, which had been assigned to me that morning.

I immediately moved my command forward, placing my first brigade close up

to the Emmettsburg road, just under the crest, perhaps fifty feet or so in some
places fi ora the road. I put Lieutenant Seely with his battery on the right of

the log-house I have referred to. I increased my front line by a regiment from

my second brigade, which remained in rear of my first brigade ; my third brig-

ade, from that time forward, was, by direction of the corps commander, left to the

control of General Birney. As we moved up the enemy opened with artillery

upon our left, but it did not amount to much for some time, doing very little

damage. I sent an aide-de-camp to General Sickles and asked whether I should

attack the enemy, and received for answer No ; to remain v/bere I was. I

had previously said to him that the enemy were in a pretty strong place in front,

but, nevertheless, if he was to be attacked we were ready to go forward. The
artillery fire went on increasing on my left, but on my front, or to my left front,

it did not amount to a great deal. The enemy in my front made several demon-
gtrations to attack, but they were nothing more than demonstrations.

When I found that my third brigade was to be used entirely for the support

of General Birney, I think I sent to General Hancock, of the 2d corps, to inquire

whether the division on his left, General Caldwell's, was ready to support me,

and I am under the impression that I sent a request to him to throw forward

some troops between my right and his left. The front line of my division was
between a half and three-quarters of a mile in front of the main line, and in front

of the troops from which 1 was to draw support, and there was this open space

on my right. The orchards in my front and towards my right were very thick

orchards, and a very heavy force of skirmishers could get pretty well into them
without being seen by my command, and I felt a little uncomfortable about my
right

;
probably it was in consequence of that message that General Hancock

did send forward some artillery and a couple of regiments.

The fire of the artillery began to get pretty hot on my left. My own artil-

lery had very little to do. 1 changed the position of Lieutenant Seely's bat-

teiy from the right of the house a little further down to the left, so that he

might fire better into a battery that had annoyed us a little ; and I sent for

another battery, (Turnbull's was sent me,) which I posted where Lieutenant

Seely's had been. My left was near to General Graham's brigade of General

Birney's division. I think it must have been as late as half past five before

the musketry and artillery got to be serious. By that time it had reached to
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something like tlie dimensions of a battle, and increased in hotness. During
this time one of my regiments. Colonel Sewall's, of the third brigade, reported
to me and relieved the skirmishers of Graham's brigade, of Birney's division,

who were in his front, and extended partly over my front.

It was a little after G o'clock when I received an earnest message from Gen-
eral Sickles, through a staff officer, to send a regiment to support Graham's
brigade, as they Avere very hard pressed ; at the same time he left it to my own
judgment whether I could send it. I surmised, from the way the enemy were
attacking, that I should be attacked in a very short time. 1 told those officers,

from General Sickles and General Graham, that I was disposed to give them
every assistance I could, but I could very ill afford it then, for I knew I might
be attacked at any moment. While these officers were there. Colonel Sewall
sent in word to me that the enemy were evidently deploying from the wood
and Avere going to advance upon me. So urgent was the appeal, however,
that I sent one of my regiments to General Graham, and at the same time sent
a staff officer back to the 2d corps to send me up a brigade.

The enemy began to advance on me, and my artillery opened upon them.
The space to my left, between a battery under General Graliam and Lieutenant
Seely's battery, was such that I could not throw any troops up on the front line.

I found it was necessary to get my artillery out of the way as quickly as possible,

intending to advance my Avhole line and pour in a fire as the enemy advanced.
Just at that time I received an order from General Biruey informing me that
General Sickles was wounded, and that he had succeeded tn the command
of the corps, and that his division Avas going to fall back and form a line ex-
tending toAvards my right from the Round Top ridge, in rear of and oblique to

my present line, and that I must change front and form on that line. In com-
plying Avith this order I had to change front to the rear, under a heavy fire of
infantry and artillery, just as I Avanted to throAv forward somewhat my troops
to the attack. While I was making the movement the troops on my left, that
were to continue the line to the Round Top ridge, did not stop there, but
passed to or beyond the Round Top ridge. 1 formed my line and extended it

out to the left as far as possible to close up this aperture, and by that time
was attacked on my flanks as Avell as on my front. I never have been under
a hotter artillery and musketry fire combined. I may have been under a hot-
ter musketry fire. For a moment I thought the day was lost. I did not order
my troops to fall back rapidly, because, so far as I could see, tlie crest in my
rear was vacant, and I knew that Avhen troops got to moving back rapidly it

was exceedingly difficult to stop them just where you wanted to stop them.
At that moment I received an order to fall back to the Round Top ridge,

Avhich I did, falling back sloAvly, suffering a very heavy loss. I did not fall

back rapidly, because I disliked to fall back at double-quick before the enemy,
and besides I did not suppose I could rally my troops, or that any troops could
be rallied at the place Avhere the line Avas to be formed, if the movement back-
ward Avas made rapidly. I reached this ridge, leaving some three guns behind,
the horses of Avhich had been killed, and rallied my division, or the remnants
of it, on the ridge. As the enemy came up they received the fire of the 2d
corps on my right, and my troops joined in, and we drove those fellows back.
My men brought back two, if not all three, of the guns Ave had left. I am
under the impression we brought off all three of tliem ourselves, though I
understand that the 2d corps claims that they brought off one of them. These
men of mine did not Avait for any orders, but went forward, and as there were
so few of them I went Avith them to bring them back before they got too far

from the main line. By that time it Avas dusk, and the fighting ceased for the
day.

When I sent tlie rr-giment to General Graham, I immediately sent to General
Hancock and asked him to send me as many troops as he could to support me
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and at the time I Avas changing front to the rear, two regiments of tlie 2cl corps

were brought out and posted very advantageously, and formed a protection to

my flank. I host about 2,000 men killed and wounded, out of something like

5,000 men. That is the part my division took in the battle of the 2d of July
at Gettysburg.

Question." Did you consider your line of the 2d of July as really too far

advanced from the main line ?

Answer. Yes. I do not know what the enemy's plans would have been if

we had occupied the main line and not the advanced line. I think, very proba-

bly, he would have done v/hat he did the next day—that is, liave attacked us

on that Round Top ridge, advancing over somewhat the same ground from

which I had fallen back ; but it will be seen that we were driven from this

advanced position which we took up, and were not driven the next day from

Round Top ridge, although we had a reduced force then.

Question. Suppose you had taken your position at first in the position to

which you finally retired ; would it not have been better ?

Answer. Undoubtedly, as the result showed.

By Mr. Odell

:

Question. Did not your advanced line, from a half to three-quarters of a mile,

expose your division to the concentrated force of the enemy 1

Answer. Undoubtedly ; they waiied until they broke the left before they

attacked me. I saw all the troops on my left moving out of the way, and be-

fore I was heavily engaged I saw their artillery on the left approaching very
much closer.

By the chairman :

Question. How did your troops behave?
Answer. I think they behaved very wtdl. It is the most trying position in

which troops can be placed. I wanted to move forward and attack, because

there is always a great deal in the spirit of advancing, even though it be but a
few paces. If I had not received the order to change my position to the rear,

I should have attacked, and I do not think I should have suffered a great deal

more than I did, and I should have punished the enemy very severely.

Question. Suppose you had advanced still further ; would you not have been
exposed to a still heavier fire ?

Answer. I should have caught it very severely, but still I should have pun-
ished them more, and probably we should have been broken so much in a very
short time that we would have been forced to move back very rapidly. The
first corps was, I think, brought up in the mean time, and helped to fill the gap,

but so far as I could see when we were falling back the gap was open, and I

was afraid they would drive us through it.

By Mr. Odell

:

Question. Did not your advanced position also expose our army to the danger

of being cut in two 1

Answer, No, I do not think it did. In one sense it was not a gap, and they
would not attempt to go through there except when they pressed forward on me.
They would simply attempt to drive me back and try to break me to pieces.

Question. That is what I mean. If you had been broken in pieces, was not

all this space you were to occupy an open space ?

Answer. Yes, sir, that would have been vacant, but another corps was brought
up and put in there. The 1st corps and portions of the 6th corps came up and
occupied ground on the left, and the oth corps, or part of it, was brought up
and occupied the Round Top, and the ground on its righr.
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Bj the cliairmau

:

Question. This was on the 2d of July ?

Answer. Yes, sir.

Question. And that finished that day's work?
Answer. Yes, sir ; during that night I remained on the left of the position of

the 2d corps. I received directions in the course of the evening to move to the

rear and fill up my ammunition and get rations issued—some of my men had
had no rations during the 2d, but that was their own fault. I requested to be
permitted to remain until daylight, which was granted. At daylight I got up
and began to move to the rear, when the enemy commenced shelling me very
fiercely. I waited half an hour, perhaps an hour, to sec what they were going

to do, before I moved to the rear, I then moved there and got together my first

brigade, which was with the first division, and got. together as many of my
men as I could, and put my division into some shape. By direction of General
Birney I then moved up and formed my division in masses in rear of the right

of the 5th corps and the portions of the 6th corps which were towards the left

of the line. I remained there until abovit 4 o'clock in the afternoon, when I

was ordered to move quickly up towards the right and form my division into col-

umns of attack, and be prepared to advance upon the enemy. I did so at once,

and remained massed in rear of some batteries which were near the ground I had
first of all occupied on the night of the 1st July. I sustained a loss there from
the artillery fire of some very valuable officers and somewhat less than a hun-
dred men. We did not advance to attack, and the enemy did not renew their

attack. Towards night I returned to my position further to the left, where I

remained until we marched from Gettysburg.

Question. The battle of the 3d of July Avas the last of the fighting there 1

Answer. Yes, it was the last battle there. I think 1 had between 2,500 and
3,000 men for duty on that day.

Question. What was your loss in that battle ?

Answer. I lost, principally on the 2d of July, over 1,900 men in killed and
wounded in my division of something less than 5,000 men for duty.

Question. Your division, then, lost as severely as any division in the army ?

Answer. I think it did. It was a fine division ; the men were good soldiers.

Question. What was the condition of our army after that battle was over 1

Answer. I remained very close with my division. I can only say that the

spirit of my men was just as fine after the battle as at any time. I know that

on the afternoon of the 3d of July, when 1 moved up, the greatest difficulty I

had was to keep my men (a part of them) from jumping over the little breast-

work in front of the artillery, and advancing against the enemy without any
orders. They were full of fight, and felt angry at the way they had been cut

up the day before. So far as my division was concerned, they were in fine

spirits after the battle; they Avere not in the least disheartened.

Question. What Avas the reason you did not pursue after the enemy retired ?

They retired on the night of the 3d of July, did they not?

AusAver. I think not; but I cannot tell you about that. We, our army, suf-

fered very severely there ; we never suff"ered as much in killed and wounded in

any battle or series of battles. We lost some 17,000 or 18,000 men in killed

and wounded. I do not know why we did not advance and attack them; they

had also been damaged very scA^erely.

Question. Tliey had had as hard a time of it as we had had?
Answer. It is estimated that they lost more than we did in killed and

wounded.
Question. Was not the position of our army there rather a defensive than an

offensive one ?

Answer. Yes ; the battle was a defensive battle, and to that I think is to be

ascribed our success ; we had the advantage in that.
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Question. What I wanted to know was whether they, wlio took the offen-

sive, would not be more fatigued by such a fight than we, who acted upon the

defensive alone?

Answer. As to that, I do not think there would be much difference, as

moving up to this position or that position would fatigue us also. The loss

would make a difference, and I have understood that their loss was consider-

ably greater than ours.

Question. Which army do you think had the greatest numbers ?

Answer. I think, from all I could learn, that if there was any superiority in

the number of infantry it was with the enemy. It was estimated that they
were superior to us in numbers. The 6th corps did nut get up until the even-

ing of the 2d of July ; they made a march of 32 miles to get up to where we
were. But that corps was not materially engaged in tliat battle ; I ixnderstand

they lost only 100 or 200 men out of the whole of that corps; and I am under
the impression that this corps numbered something like 15,000 men. The ab-

sence of that corps from any active participation in the battle would reduce the

number of those actually engaged very materially.

Question. The 6th corps was pretty fresh at the close of the battle ?

Answer. Well, sir, that march of 32 miles would use them up; would fatigue

them a great deal more than fighting the battle. And we had had a pretty

severe time marching before that. I was very much fatigued myself the night

I got there at 1 o'clock, as I had been actively engaged all day, which was a

sultry one, making examination of the ground about Emmettsburg.
Question. Do you recollect at what time our army did advance in pursuit of

the enemy ?

Answer. The corps I belonged to did not march from there until the 6th of

July; but we did not follow in direct pursuit, as that would have taken us to

mountain passes in possession of the enemy. The Bth corps was moved for-

ward in direct pursuit as far as the mountains, I understand ; on what day I

do not know. I did not leave my division, as I might receive orders at any
moment, and did not, therefore, learn what was going on outside of the corps.

I did not go oft' the ground, not to my hospital even, which was a mile or two
in the rear, though I sent my aides-de-camp down to see the wounded.

Question. General Sickles's corps was the first that was attacked on the 2d
of July 1

Answer. Yes, sir; they began the fight—that is, were the first engaged,

though demonstrations of attack were made on other corps during the day, as

I learn, but I do not know at all what the attacks at other places amounted to.

A division commander rarely knows more than what transpires on his imme-
diate ground.

Question. You were down at Williamsport, where the enemy recrossed 1

Answer. Yes ; I accepted the position of chief of staff on the night of the

8th of July, while my division was on the march from Gettysburg towards

Middletown.

Question. Some military men have thought that we ought to have attacked

the enemy before he crossed the river there 1

Answer. 0, yes, undoubtedly.

Question. What is your opinion as a military man ?

Answer. It certainly was that we shoidd have attacked them as soon as

possible. The army reached the Autietam on the evening of the 10th of July.

On the 11th the right of the army was thrown forward, and strong reconnois-

sances were pushed out to feel the enemy, and see what his position was ; and
the different corps were directed to take such ground as would put them in

connexion with each other.

Question. The army received some re-enforcements after the battle of Gettys-
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burg, and before the enemj recrossed at Williamsport, did it not—some from
Hai'per's Ferry ?

Answer. I thiak General French bad some 6,000 or 7,000 men, Avliicb be
bad taken from tbe force wbieb had been at Harper's Ferry; I think he "was

near Frederick at the time of the battle of Gettysburg.
,

Question. He joined our army before the enemy recrossed the Potomac ?

Answer. Yes ; I think be joined the army on tbe 8th, and his division was
attached to the 3d corps and formed a portion of it. I do not think the army
received any material increase after that. I fm-get whether it was on the 11th
or 12th of July that General William F. Smith reported that be was within
available distance with a division. The numbers of that division I do not recol-

lect, but it was composed entirely of raw troops. So far as I beard it men-
tioned, it was said General Smith did nut have much opinion of the effective-

ness of the troops that he commanded.
Que.-tion. After so fierce an engagement as that at Gettysburg, with such a

heavy artillery fire, did it ever occur to you that tbe enemy, being so far from
tbe base of his operations, must have been pretty short of ammunition ?

Answer. I think he ought not to have been; I think- that a general who
starts out on an operation like that which General Lee was engaged in should,

above all things, see that be bad ammunition enough for bis purposes. He
need not have troubled himself much about provisions, but 1 think be should

be pretty careful about his ammunition train. U'be question of ammunition did

not, at any time, enter very seriously into my mind. I recollect that it was
said, when we were at Williamsport, that General Lee had an ammunition train

advancing from Winchester. Tbe expenditure of artillery ammunition by our

army at Gettysburg was a little more than 100 rounds per gun. I do not

think that we expended more than half our infantry ammunition, if that much.
Lee's army did not probably expend more ammunition than Ave did. I have
some indistinct recollection of its being reported that Lee had received some
ammunition while at Williamsport, but I was very much occupied at that time,

particularly on the ]2th of July, when I received and sent off a very great

number of despatches, which I wrote with my own hand.

Question. You were then acting as chief of staff?

Answer. I was chief of staff at that time : I began as such on the morning
of the 9tb of July.

Question. Were you consulted with as to whether an attack should be made
there 1

Answer. Yes, sir; in this way : On the morning of the 12th of July General

Meade expressed to me bis views, which were to move the army forward and
feel tbe enemy, and to attack them at such points as he should find it best to

attack. We knew something of tbe general character of their position, but it

was a very general knowledge. General Meade asked my opinion. I replied

that I coincided with him ; that I was in favor of tbe operation he proposed, the

advance of the army and a reconnoissance in force, as it is called, to be con-

verted into an attack. We could not see the position of the enemy well; their

skirmishers acted as a sort of curtain, to keep us from looking too closely at

them. A circular note was therefore sent to corps commanders to meet at 8

o'clock in the evening at general headquarters ; they were to be brought there

for the purpose of receiving instructions, and to give all the information they

had collected during the day concerning the position of the enemy, «!ec. They
met, and were generally of tbe opinion that it was not proper to make the at-

tack then.

By Mr. Odell

:

Question. How many were there in the council ?

Answer. I think there were seven corps commanders there. I do not include
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the commfintlcr of the cavalry corps, though he was present dmnng part of the

time. I do not know that he took any part in the discussion, and I have never

considered myself as forming a part of the council of war. 1 have been present

at times, but I considered myself as being there ratlier for the purpose of giving

any information that might be wanted. I do not think tliat the chief of staff

forms part of the council properly, therefore I should take very little part in any

discussion. In fact, it was hardly a discussion, but, as I understood, a presen-

tation of such acknowledge as the corps commanders had of the enemy and the

ground they occupied, and the expression of their opinion as to whether we ought

or ouo-ht not to attack. I was in the tent part of the time, and part of it out-

side, the tent being small and crowded. I think there were two commanders,

that is. General Howard and General Wadsworth, the latter temporarily com-

manding the 1st corps—General Newton being too unwell to be present—those

two, I think, were the only corps commanders who advised an attack. I do not

know that they advised it; they assented to advancing upon general principles,

rather than upon special knowledge. General Warren, chief engineer, was pres-

ent part of the time, and expressed himself in favor of General Meade's views.

Finding this very positive opinion on the part of the corps commanders against

attacking, General Meade deferred to them so far as to delay until he could ex-

amine our own ground and that of the enemy, so far as it was possible to do so.

I rode with him the next morning, and we saw something of the general char-

acter of the ground, and some part of the ground in detail occupied by the enemy
and by our troops, and upon returning, by direction of General Meade, I pre-

pared instructions to the different corps commanders to move the next morning

and make reconnoissances in force, supported by the whole army—a move-

ment similar in most respects to the one which General Miiade wanted to

make that morning. They did advance on the morning of the 14th of July to

make tliis reoonnoissance in force, intending to feel the enemy and to attack

him where he was weakest, if it promised to be successful. He had, however,

retired in the night.

By Mr. Gooch :

Question. Did you counsel with General Meade that it was best to attack the

enemy in that position 1

Answer. Yes, sir, in the manner in which the advance on the morning of

the 14th was made.
Question. Did you ever obtain any subseq^uent knowledge or opinion which

led you to suppose that it would not have been advisable to make that attack?

Answer. Subsequent information showed that the enemy had a very strong

position, and indicated that had we made an attack we should have suffered

very severely. But it was proper that we should have made an attack at that

time—that is, a reconnoissance in force, converting it into a battle upon circum-

stances warranting it.

Question. You still think that it would have been the better course to have

made a reconnoissance in force ]

Answer. I still think it would have been better to have made the reconnois-

sance in force, and have made an attack if we had found some parts of the

enemy's line were not as strong as others. We might, perhaps, have found

towards the right that we could have attacked them. It was very strong

ground, and if we had made an attack there is no doubt that we should have

lost very severely. But I cannot pretend to say now whether, if I had seen

all that ground, I should or should not have counselled an attack. It would
have been right for us to have made that reconnoissance in force, and to have

been guided afterwards by the developments made by that reconnoissance.

I think that the public, and probably a great many officers, confound attack-

ing field-works or intrenchments, where there is a small body of men posted,

with attacking a whole army that has thrown up intrenchments. Now that is
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a different tiling altogether. You may take field-works, in wliicli tliere are

small garrisons, by assault ; but when you have to attack a whole army, well

intrenched, you will suffer terribly in getting up to them.

Question. If we had made a reconnoissance in force, as was suggested, and

had been repulsed, would any serious disaster have followed to us?

Answer. I think we could have maintained our position there.
.
We might

have been broken, but we had pretty good ground to which to have withdrawn

and withstood a return attack on their part ; and I do not think, if they had

attacked us in turn, that Ave could not have driven them back.

Question. Suppose, on the other hand, we had broken their lines, what would

have been the consequence to them 1

Answer. They Avould have suffered very severely ; I suppose they would

have endeavored to retreat rapidly up the Potomac. An army of 60,000 or

80,000 men is not to be knocked in pieces by any such battle as we have fought

as yet. It is a rare thing to read of an army being completely broken in pieces,

so that it cannot be collected together again and take up a position so as to

make it difficult to dislodge them from it, especially in the country where we
were. It is a broken country, fall of good positions, where a good stand may
be made. I do not think it would have been utter ruin to that army if we had
defeated it there, though we should have done them a great deal of injury

—

damaged them very badly, no doubt.

Question. They would have been in about as bad a position or condition as

an army of that size well could be?

Answer. Yes, sir.

By the chairman

:

Question. While we could have made a reconnoissance in force, and felt them
pretty smartly without any great hazard to ourselves, if wfe had been successful

it would have been almost destruction to them. Was it not, then, unmilitary

not to make the attempt ?

Answer. We did make the attempt the morning of the 14th.

Question. But after the enemy had all gone.

Answer. The order was issued before they had gone; they moved away after

the orders were issued. There were no indications of their moving until the

morning of the 14th.

Question. You accompanied our army after the escape of Lee tliere ?

Answer. I have been with the army ever since. When we found that the

enemy had all got across, the question arose with General j\Ieade whether we
should pursue him by his flank or his rear. It was concluded that the flank

pursuit was the most advisable, and we moved accordingly. It looked very

much as if Lee intended to remain about Winchester and Martinsburg. Our
flank movement down the outside of the Blue Ridge did not at first appear to

start him; so General Meade ordered a strong force towards and to enter Manas-
sas gap, followed by the rest of the army. Lee, as soon as he perceived the

character of the movement, moved with the utmost precipitation out of that

valley.

Question. And you followed on to Culpeper ?

Answer. Yes; that is, we moved up to the vicinity of Warrenton and the

Rappahannock, and Lee went to the Rapidan, his cavalry in front of Culpeper
Court House. I was absent from the army a few days when our first move-
ment across tlie Rappahannock was made.

Question. Were you with our army when it retreated before Lee from Cul-

peper to Manassas ?

Answer. Yes, sir.

Question. What have you to say about that retreat ?

Answer. It was not a retreat. In the first place, when Lee made his move-
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ment on our right, General Meade was contemplating at the same time moving
down on his left. General Meade and myself had been on Pony mountain,
looking at the general features of the country in that direction, and then, on
Friday, the 9th Octoher, I tliink, we went to Cedar mountain. We had noticed,

from Pony mountain, a long line of smoke along the foot of the mountain range

on the upper Rapidan. When we were on Cedar mountain, which was pretty

close to Robertson river and the Rapidan, we noticed fires off on our right in

the direction of Madison Court House, and the signal officers reported movements
of the enemy's cavalry. Just as we were leaving that mountain, information

began to come in of changes in the picket line of the enemy, which seemed to

indicate a movement of some magnitude, and before we returned to Ix-adquar-

ters we learned that there was a heavy force of cavalry and, I think, some
infantry moving on our right. A few days before General Meade had thrown
out a division of infantry, which seemed to threaten their left, and it appeared
probable that this movement of the enemy was a counter movement to that. It

Avas not until late in the afternoon of Saturday, the 10th, that the character of

the movement of the enemy was developed, our signal officers being finally

able to perceive large masses of infantry moving on our right to Madison Court
House. The cavalry on that flank also reported at this time the presence of

masses of infantry as well as cavalry. There was then no question as to what
that movement meant; it was evident that their Avhole army was in motion for

the purpose of turning our flank. Lee, by that time, had got so far on, in con-

sequence of the difficulty we had had of ascertaining his movements, that we
could not advance to strike him in the flank. Had we done so we should have
come on liis line in the rear of his army, and he would have been on the line

of our communication.

Question. And you would also have been on his 1

Answer. We should have been in his rear ; he would have been far ahead of

us. If we had undertaken to move on him while he was moving forward in the

direction of Warrenton and our lines of communication, we should have been
far in his rear. What we had to do was to move at once to Warrenton, which
we would probably reach before he could, and take position in that vicinity,

Avhen, if he did not advance on us, we could advance on him. That would
cover our lines of communication, and enable us to come in contact with him
quicker than in any other way, and with the advantage of selecting our posi-

tion. Orders for that movement were prepared and issued to the different corps

commanders, and the movement began immediately. Genera! Meade left his

headquarters near Culpeper about mid-day on Sunday, and followed up the

movement. That evening the infantry extended along the Rappahannock
from Freeman's ford down to Kelly's ford, a distance of nine miles.

General Pleasontou, who took command of the reai'-guard formed of a por-

tion of his cavalry, was very positive, when he came in that evening, that Lee's

army had intended to go to Cnlpeper to fight, and was moving at that time

on Cnlpeper Court House. One of the corps commanders who had moved on
our left, 1 think it was the commander of the 5th corps, gave some information

Avhicli seemed to give probal>ility to that opinion. He said there were very

large clouds of dust on iheir left, apparently indicating a movement in the di-

rection of Cnlpeper Court House. On Sunday General Gregg, with his division

of cavalry, was directed to move up the Rappahannock and occupy all the

roads leading to Warren ion which Lee's army must take, so as to give early

information of the approach of the enemy in that direction. In consequence

of the statement of General Pleasontou, I sent, about sunset, a despatch to

General Gregg, telling him of what great importance it was that the command-
ing general should have the very eailiest information of the enemy, where he

was, which way he was moving, and everything about him; that it was of the

utmost importance to have that information at the earliest moment. That note
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M'as delivered to General Gregg, Ihe staff officer returning near daylight the

next morning. General Gregg wrote to me, acknowledging the receipt of my
despatch, saying, in substance, that he understood thoroughly what he was out

there for, and the importance of sending in intelligence of the enemy. The
movement towards Warrenton was suspended. Noon passed, and we had no
infoimation whatever from General Gregg—no commiinication from him. I

began to think that we had been deceived by Lee, and that he had moved down
to Culpeper, for we certainly ought to have heard something of him by that

time from Gregg if he was moving towards Warrenton. It seemed, therefore,

to be highly probable that he was moving towards Culpeper. General Meade
was so tar of that opinion that he ordered two corps to cross at Rappahannock
Station and move back towards Culpeper as far as Brandy Station, and find

out if the enemy was there ; a third corps followed in support. The afternoon

passed away, despatches being received from time to time that there was only

some cavalry and a few infantry in the direction of Culpeper Court House.
Apparently, Lee's army was not there. Sunset came, and it was reported that

there was no great force of the enemy near Culpeper. Buford had gone
nearly to the Court House, driving in the enemy's cavalry, which was supported

by very little infantry, and found that Lee was not theje. It was puzzling;

nothing had been heard from Gregg, and the enemy were not at Culpeper.

I thought it could hardly be possible that Lee had gone back again. It was
about 10 o'clock at night, or between 9 and 10 o'clock—we were sitting around
our camp-fires—when I received a despatch from General Gregg, dated from

Fayetteville, between us and Warrenton, informing me that he had been at-

tacked by an overpowering force of the enemy at 11 o'clock that morning, and
that he had been driven with great loss across the Rappahannock; and that

Lee's whole army was at that time, and had been for some hours before, pour-

ing across the Rappahannock, and were a great deal nearer to Warrenton than

we were. There must have been, according to General Gregg's account, 40

field guns at work some time between 11 o'clock and sunset of that day, not

more than seven or eight miles ofi' I think, and yet we did not hear any of them.

The position of our army was this : one coi-ps was at Freeman's ford ; two
corps were at Brandy Station; another between Rappahannock Station and
Brandy Station; and one cor])s at Kelly's foi-d, some five or six mik^s below

Rappaliannock Station ; and Lee was pouring his whole army across the river,

not more than four or five miles above Rappahannock Station. It was a dis-

agreeable position to be caught in. If it had been daylight, Lee could have

moved upon us with advantage. Orders were issued at once to the corps to

move, and the whole army was set in motion. But we had to move furtlier in

towards our base, in order to get the army together, and recover our position on

our lines of communication. On Tuesday night our advance corps was at Bristow

Station, and the enemy were up with our other corps on the left flank. The
question then was, where the army should take position the next day. If the

character of the ground between the railroad and the pike running trom Alex-
andria to Warrenton had been known to us. General Meade would probably

have tried to concentrate there. But the ground v/as not known ; nobody had
been through there, attention having been directed to other points. And it was
evident, from the position of the two armies, that before we could fight, holding

our line of connnuuicatiMn, as we ought to do, we should have to fall back at

least as far as to the Bull Run battle-ground—a position which, I think, no one
wished to occupy—or to Centreville, which was the point Lee was probably

aiming at. He had the shorter line of the two to reach that point. Centreville

was the first point where there was a certainty that the army could concentrate

before Lee could. It was accordingly moved to that position. The army had
been up all Saturday night; a large portion of it had a good rest on Sunday
night; it had marclied a good portion of the day of Monday ; was up marching
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Monday niglit; and had moved all day Tuesday in forced marches, and had

started at a very early.hour the next day ; so that it was pretty well fagged out

when it reached the vicinity of Centreville.

Question. Lee's army must also have been pretty well fagged 1

Answer. Yes, I suppose it was. If his army had not been, he would have

hit us before we got to Centreville. He was ahead of us at the beginning in

both movements, and then we got ahead of him. I have endeavored to explain

to you by these details why the army Avent to Centreville. Why Ewell did not

strike our flank before he did, and in greater force, may be accounted for by
what I heard, that he lost his way in that portion of the country I spoke of,

between the i-ailroad and the pike, which delayed him ; because when he made
his attack at Bristow upon our rear, the second corps, he ought to have been

able to bring up the whole of his corps. He was handsomely beaten in that

attack by General Warren,
Question. Suppose you had reversed positions with Lee, with your back

towards Richmond and his towards Washington; could you not have fought a

battle that way just as well as any other, and a battle which would have been

very destructive to whichever army was beaten?

Answer. Yes, a battle might have been fought in that way which might have
been very destructive to the beaten army. If I had any choice in the matter,

however, I hardly think I should choose such a position as that. I would pre-

fer not to fight with the enemy on my line of communication, particularly if his

army was better acquainted with the country than mine; my ti'oops knowing
certain roads and no others. Suppose, in the present case, we had followed Lee
towards Warrenton ; he would have selected his ground and obliged us to attack

him under disadvantages, or make a flank movement in his presence, always a
dangerous movement. By moving as he did. General Meade sought to retain

the power of choosing' when to attack Lee, or to make Lee attack him. To
have followed Lee to Warrenton would have transferred to him that power of

choice. The movement to Centreville was simply a manoeuvre, or two manoeu-
vres, and was not made for the purpose of avoiding a battle. Afterwards, when
we moved back, we attacked Lee in a veiy strong position on the Rappahan-
nock ; and it was the fact of our surprising him that prevented his fighting as

he ought to have done. I do not think there has been anything more brilliant

than our crossing the Rappahannock in the first part of November last. We
surprised the enemy completely, and captured nearly 2,000 men who were
intrenched there, and some artillery ; and Lee could not get his army together

quickly enough to fight us.

Question. In this operation, in October, the enemy tore up some of our com-
munications 1

Answer, Yes, he tore up the railroad from Bristow Station to the Rappahan-
nock. When we reached Centreville, it was the intention to move against the

enemy after giving the troops one day's rest, and attack him wherever he might
be found ; but a heavy storm of rain came on during the night, and our troops

could not cross Bull Run. Our bridge trains had been sent off with our other

trains.

Question, Was it not possible to have brought on a general engagement with
Lee during that movement ?

Answer, Yes, it was possible, by yielding certain advantages to the enemy
which should not have been yielded. If General Meade had had that know-
ledge of the ground in the region I have before indicated, that would have
enabled him to put the army in a good position and fought a battle ; we should

have fought there instead of moving towards Centreville, as we did. Our first

movement was towards the vicinity of Warrenton, where we should have had
the control of our line of communication, and where we were familiar with the

general features of the country.

Part I 26
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Question, When you invade an enemy's country you always have to encounter

the difficulty of his being better acquainted with the ground than you are, do

you not?

Answer. Yes, but I do not know that he was better acqiaainted with this in-

terior part than we were.

Question. And when you do tlms invade, does it not follow, as a general

thing, that you should act on the offensive rather than the defensive?

Answer. Yes, sir.

Question. And if we do not feel able to attack the enemy wherever we can
catch liim, unless the character of the ground is very disadvantageous, then we
have no business to be off in his country 1

Answer. The object of going there is to beat him, of course.

Question. Then should we not have brought on a battle there?

Answer. We tried to do that, but we were prevented, as I have stated, from
getting to the position at Warrenton, Every general pi-efers to keep his line of

communication open when he fights, so that, if any portion of his army is beaten

and broken, he can move where he knows the country, and keep his communi-
cation with his base open. I would rather fight in that way than in any other.

The line of communicatinn may be and should be abandoned temporarily if

necessary to gain an advantage that promises victory. But I cannot perceive

that the present instance was one of those cases. The line of supply may be
abandoned in offensive operations, and the supply trains relied upon for a limited

period. It was with the expectation of fighting the enemy that the movements
I have described were made. It was not with the intention of avoiding a battle,

but simply to fight it as we chose to fight it, and not as the enemy chose.

"When we afterwards moved forward we attacked the enemy in a strong position.

"We did not hesitate to advance on the Kappahaunock and attack him, strongly

posted as he was there.

Question. You lost a great deal of very valuable time in October by that

movement, did you not ?

Answer. Yes, there is no doubt of that. I have given this explanation to

show why it was that we moved to Centreville, and that it was not a retreat

;

and at the same time to show upon what little things apparently the movements
of an army depend. Now, had General Gregg, who was sent out there, not

for the purpose of fighting, but for the purpose of collecting information, and
giving General Meade the first intelligence of any movements of the enemy—if

General Gregg had sent in that information early on Monday, we would have

fought the enemy the next day, for we were moving for the purpose of fighting.

But ho did not give us the information until Lee was between us and the ground

we had selected to occupy. If we had undertaken to follow him we should have

lost distance, and he would have taken up his position on strong ground and
forced us to attack him, or to make a Hank movement to compel him to attack us.

In justice to General Gregg, I ought to state that General Pleasonton, com-

manding the cavalry corps, mentioned that he, Gregg, had sent messages to

General Meade on Monday, but none reached him until the despatch 1 have
mentioned was received.

Question. It is the enemy's policy, undoubtedly, to spin out and protract this

war as much as possible, and your policy to finish it as quickly as you can ?

Answer. Yes. Yet there is this to be said : the commander of that army caA

never forget that he is to protect Washington, as well as to carry on an offen-

sive war. And the difference of numbers in our favor is not great enough to

admit of our making such movements as will oblige the enemy to, fight us with

equal advantages of ground. For instance, suppose we had had force enough
when we made that movement on Mine run to have loft a heavy column near

Culpeper, and had moved on his flank and brought his army away from the

Rapidan. Then having this column in position, concealed, which might have
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been clone, we could have thrown it on those portions of the enemy's linos which
were not occupied, and have moved it to attack his left flank, in connexion with

an attack on his front. If we had had force enough for that, there would have

been no question as to the result. But such movements as these, being double

movements, require a very great force, a very large superiority of numbers, in

order to be carried on successfully. That is the experience of military men.

Testimony of Major General W. S. HancocJc.

Washington, March 22, 1864.

Major General "W. S. Hancock sworn and examined.

By the chairman

:

(See testimony—-"Army of the Potomac—General Hooker.")
Question. Go on with your narrative of the operations of the army of the

Potomac after Genei-al Meade took command of it.

Answer. I arrived in Frederick on the 28th of June. General Meade had
probably been placed in command on the night of the 27th. On the 29th the whole
army moved, making very long and rapid marches. 1 marched with my whole
corps, (the 2d corps,) of which I then had the command, from 32 to 34 miles

that day—from Frederick city to Uniontown, arriving there about 10 o'clock

that night. It was very sultry weather, and my troops were much exhausted
when 1 got there. I found that the rebel General Stuart, with his cavalry,

was at Westminster, six miles ahead of me. I knew that General Grej:g, of
our cavalry, was to have been in Westminster that night; but I knew that he
would not be there, because I had met him on the way, and the roads being
narrow, the artillery of his column had been interfered with by our infantry.

General Sedgwick had also been ordered to march to Westminster with his

corps; but knowing the very long march I had made, and that General Sedg-
wick had the outside of me, I felt certain that he could not get there that night.

We took up a line, as it were, along the general direction of the Baltimore turn-

pike. I was to have gone to Frizelburg, but General Meade authorized me to

stop at Uniontown.
As soon as I found that Stuart, with his- cavalry, was at Westminster, I sent a

note to General Meade, giving him the information. General JMeade sent for

General Pleasonton, who denied that Stuart was there, saying that he had
received information from his staif officers that General Gregg was there. The
mistake arose in this way, I have no doubt : Genei-al Gregg had got to New
Windsor, and the name of Windsor was confounded Avith that of Westminster.
My report of the matter was not credited, and no effort was made to catch
Stuart. If there had been, I have no doubt we should have inflicted serious

damage upon him ; indeed, I do not believe he could have gotten away. At
all events, that rapid march of our M'hole army had one grand effect—it placed
us so near Stuart that instead of marching up to Gettysburg, as he probably
would otherwise have done, he was forced over towards the Susquehanna, Avhich

I have no doubt prevented him from joining Lee earlier in the action, which
was an advantage to us. I remained at Uniontown during the next day, the
30th, because my troops were very much exhausted; but other movements were
probably in operation.

On the morning of the 1st of July I received an order to march to Taneytown.
I arrived there about 11 o'clock, and massed my troops. I then went to the

headquarters of General Meade and reported to him. While I was there Gen-
eral Meade told me all his plans. He said he had made up his- mind to fight

a battle on what was known as Pipe creek; that he had. not seen the ground
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but judging from llie map it presented more favorable features than any other

position that he could see; that he had sent his engineers thei*e to examine the

position and note all its strong features, and that he was then preparing an
order for that movement. Shortly after that conversation General Meade re-

ceived a message from General Reynolds, who at Gettysburg was really a mask,
in order to allow this movement (occupying the line of Pipe creek) to go on in

his rear. But it turned out that the enemy started to march down the same
road a little earlier than was anticipated. Therefore, when General Reynolds
attempted to move up from a point between Emmettsburg and Gettysbiarg to

Gettysburg, where he had been directed to move that morning, it became a race

between him and the enemy which should first get to Gettysburg. But Gen-
eral Buford, by a persistent deployment of his cavalry, and continually attack-

ing the enemy, held them in clieck until General Reynolds beat them to Gettys-

burg. General Reynolds at once advanced to the relief of Buford, and engaged
the enemy, knowing that it was no time to inquire about future operations, and
that the only thing was to attack the enemy and delay him until the commander
of the army should come to some decision. Whether General Reynolds had
received this order designating Pipe creek as the line of battle which General

Meade told me was in preparation, I do not know. General Reynolds engaged

the enemy, and the llth corps, under General Howard, came to his assistance.

General Meade heard, about the time I have stated, that this affair was going

on at Gettysburg. He felt that the matter was being precipitated very heavily

upon him, and he felt the responsibility. Shortly afterwards he heard that

General Reynolds was either killed or mortally wounded. I had returned at

that time to my troops.

I soon received an order, dated 1.10 p. m., directing me to proceed to the front,

and in the event of the death of General Reynolds, or his inability to command,
to assume the command of all the troops there, consisting of the 1st, 3d, and llth

corps. (Order appended, marked A.) I started a little before half past 1, turn-

ing over the command of my corps to General Gibbon, under General Meade's

directions. General Gibbon was not the next in rank in that corps, but he was
the one General Meade directed should assume the command, as he considered

him the most suitable person for it.

Several such instances occurred during that battle. General Meade, prior to

the battle, showed me or told me of a letter he had received from the Secretary

of War on this subject. The governmijnt recognizing the difficulty of the situ-

ation, believing that a battle was imminent, and might occur in one, two, or three

days, and not knowing the views of General Meade in relation to his com-

manders, the Secretary of War wrote him a note, authorizing him to make any
changes in his army that he pleased, and that he would be sustained by the

President and himself. That did not make it legal, because it was contrary to

law to place a junior officer over a senior. At the same time it was one of those

emergencies in which General Meade was authorized, as before stated, to exer-

cise that power. I was not the senior of either General Howard, of the llth

corps, or General Sickles, of the 3d corps. My commission bore date on the

same day with theirs ; by my prior commission they both ranked me. Of
course it wan not a very agreeable office for me to fill, to go and take command
of my seniors. However, I did not feel much embarrassment about it, because

I was an older soldier than either of them. But I knew that legally it was not

proper, and that if they chose to resist it, it might become a very troublesome

matter to me for the time being. Whether or not General Meade, when he gave

me the order, knew about this relative rank, I do not know. I say this because

I have since understood that he did not. When I spoke to him about it before

departing, however, he remarked, in substance, that he was obliged to use such

persons as he felt disposed to use; that in this case he sent me because he had
explained his views to me, and had not explained them to the others ; that I
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knew his plans and ideas, and could better accord with him in my operations

than anybody else. I went to Grettysbiirg, arriving on the ground not later

than half past 3 o'clock. I found that, practically, the fight was then over. The
rear of our column, with the enemy in pursuit, was then coming through the

town of Getlj'sburg. General Howard was on Cemetery hill, and there had
evidently been an attempt on his part to stop and form some of his troops there

;

what troops he had formed there I do not know. I understood afterwards,

and accepted it as the fact, that he had formed one division there prior to this

time. I told General Howard I had orders to take command in the front. I

did not show him the orders, because he did not demand it. He acquiesced.

I exercised the command until evening, when General Slocum arrived, about

6 or 7 o'clock. His troops were in the neighborhood, for they apparently had
been summoned up before I arrived, by General Howard possibly, as well as

the 3d corps. When General Slocum arrived, he being my senior, and not in-

cluded in this order to me, I turned the command over to him. In fact, I was
instructed verbally by General Butterfield, chief of staff, before 1 left for the

front, that I was to do so.

When I arrived and took the command I extended the lines. I sent General
Wadsworth to the right to take possession of Gulp's hill with his division. I di-

rected General Geary, whose division belonged to the 12th corps, (its commander,
General Slocum, not then having arrived,) to take possession of the high ground
towards Round Top. I made such disposition as I thought wise and proper.

The enemy evidently believing that we were re-enforced, or that our whole
army was there, discontinued their great efforts, and the battle for that day was
virtually over. There was firing of artillery and skirmishing all along the

front, but that was the end of that day's battle. By verbal instructions, and in

the order which I had received from General Meade, I was directed to report,

after having arrived on the ground, whether it would be necessary or wise to

continue to fight the battle at Gettysburg, or whether it was possible for the

fight to be had on the ground General Meade had selected. About 4 o'clock

p. m. I sent wcrd by Major Mitchell, aide-de-camp, to General Meade, that I

would hold the ground until dark, meaning to allow him time to decide the

matter for himself. As soon as I had gotten matters arranged to my satisfac-

tion, and saw that the troops were being formed again, and I felt secure, I wrote
a note to General Meade, and informed him of my views of the ground at Get-

tysburg. I told him that the only disadvantage which I thought it had was that

it could be readily turned by way of Emmettsburg, and that the roads were
clear for any movement he might make. I had ordered all the trains back, as I

came up, to clear the roads.

General Meade had directed my corps, the 2d corps, to march up towards

Gettysburg, under the command of General Gibbon. When I found that the

enemy had ceased their operations, I directed General Gibbon to halt his

corps two or three miles behind Gettysburg, in order to protect our rear from any
flank movement of the enemy. Then my opei-ations in the front being closed, I

turned the command over to Gener.il Slocum, and immediately started to report

to General Meade in detail what I had done, in order to express my views clearly

to him, and to see what he was disposed to do. I rode back and found General
Meade about 9 o'clock. He told me he had received my messages and note,

and had decided, upon the representations I had made, and the existence of

known facts of the case, to fight at Gettysburg, and had ordered all the corps to

the front. That was the end of operations for that day. The next morning,
some time after daylight, I again reported to General Meade, at Gettysburg,
and assumed the command of my own corps after it arrived. I was placed on
the line connecting Cemetery hill with Little Round Top mountain, my line,

however, not extending to Round Top, pi-obably only about half way. General

Sickles was directed to connect with my left and the Round Top mountain, thus
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forming; a continuous line from Cemetery hill (which was held by General
Howard) to Round Top mountain.

Everything remained comparatively quiet during that morning, except that

the enemy attacked General Slocum ; but that was on the other part of the
line, the extreme right, directly behind the position I have just referred to.

There was fighting going on there all the morning with portions of Swell's
corps, but we did not know at that time whether that was going to be the
main attack or not. In fact, when I arrived on the ground in the morning,
General Meade thought there would be a formidable attack by the enemy on
the right of our line, and when my corps arrived on the ground it was formed>
facing in that direction, but shortly afterwards was marched over to the position

which we held during the subsequent battle.

Everything remained quiet, except artillery and engagements with pickets
on our front, until about 4 o'clock that afternoon, when General Sickles moved
out to the front. I happened to be present with my corps at the time. 1 knew
that the fight was expected to commence, but the object of General Sickles

moving to the front I could not conceive. I recollect looking on and admiring
the spectacle, but I did not know the object of it. I soon -saw, however, that

it was going to involve a fight in front of our line, because the enemy were only
a certain distance from us and parallel to us, and I thought it would be disad-

vantageous to us.

Very shortly the fight commenced with General Sickles's corps, and in the

course of the afternoon involved everybody along the line. One of my divi-

sions. General Caldwell's, was sent over to the left of General Sickles ; but it

was sent to report to General Sykes, and it was posted, I believe, by one of

his staff officers. I imagine that the reason it was ordered to report to General
Sykes was, that after General Sickles advanced General Sykes was ordered to

hold Hound Top, and probably his own troops had not gotten up, although he
was there in person, and I judge it was intended that that division of mine
should hold tlie position until General Sykes's command should arrive. In
fact, I was told at the time that the division would be returned to me as soon
as General Sykes's troops had arrived ; but it became involved in the fight,

and fought there all the afternoon. The enemy succeeded late in the afternoon

in turning the left of the 3d corps by passing between it and Round Top moun-
tain, and, making the attack upon the flank of the 3d corps, forced it back.
General Gibbon, of my command, had sent out two regiments and a battery to

connect the right of General Sickles with our line. There was a little brick
h6use in front of our line which seemed to be a good point to rest the right

upon, and, in order to strengthen General Sickles, he sent out these regiments
and a battery. The remaining troops of my corps remained as they were,
except as I have stated. As the 3d corps formed part of the original line of

battle, and this division of mine (Caldwell's) which I had sent to the assistance

of that corps also formed a part of that line, it followed, of course, that the

moment those commands were forced back there was a vacancy in the original

line of battle from Round Top up to the point where the right of this first divi-

sion had rested. The 3d corps and Caldwell's division of the 2.1 corps did not
return to the original line that day, but were forced behind that line. The
enemy breaking through at different places, it required us to patch up that line

all the latter part of the afternoon and evening. Detachments of the 12th
corps came over from the right, and also greater detachments of the 1st corps

came up. The enemy made an attack along the whole front there, and on the

2d corps. But although the enemy had actually gotten in our line at more
than one place, yet v/hen night came we had managed to repulse them, and
had driven them back, so that we held exactly the position we had started

out with, which was the direct line from Cemetery hill to Round Top. But
we did not hold any of the advanced ground which was attempted to be taken.
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Things then remained in that condition. After we had successfully disposed

of that force of the enemy, I heard a heavy firing on the front of General

Howard and General Slocum. As it appeared to be coming nearer, I directed

General Gibbon, then commanding the 2d corps, to send a brigade and two
regiments, under Colonel Carroll, to that point, and they very materially

assisted to repulse the enemy, who had made a very vigorous attack upon
General Howard.

There was a council held that evening at Genei-al Meade's headquarters.

All the corps commanders were sent for. I was present. Some of this fighting

was going on at twilight, and after we had assembled in council. The 12th

corps, on their return from the left centre, or the portion of it which had been

sent over there, found that the enemy had taken a part of their intrenchments,

and they went to work to drive them out. They did not succeed that night,

but they did early the next morning. I should have stated that after General

Meade received notice that General Sickles was wounded so as to be unable to

continue in command, he sent word to me to go and take command of the 3d
corps. I then turned the command of the 2d corps over to General Gibbon.

When I went out to the front I took with me a brigade of my own corps,

which I had been directed a few minutes before to send to General Birney, who
was then in command of General Sickles's corps. I got down on the original

line of battle, from which General Sickles had marched out just in time to be

enabled to stop the enemy there. There we met the enemy, for that was the

first point which they attempted to break through. I soon found that the 3d
corps was all gone as a force for that occasion. I met General Birney, and he

so informed me, when I told him I liad been sent to take command. A small

part of General Humphrey's division stopped on the line. I then exercised a

general command on the left centre, in virtue of rank and verbal orders I had
received from General Meade, and used the troops sent to me and with me to

drive the enemy back. General Birney went to collect his division. I never

really exercised any command over any part of the 3d corps in action, save the

fragments of General Humphrey's command, (many 3d corps men, individuals,

stopped on our line when directed to halt there,) because the command was in

the condition represented. They wei"e scattered, and could not be collected

then. That was the end of it as a corps for that day. That night this council

was held. After each corps commander had reported the actual condition of

things along his front, the question was submitted to the council. General

Meade being present, and General Buttcrfield questioning the membei'S whether

we should remain there or the army fall back to a better position—I understood

with a view of protecting our supplies—one corps commander, I think it was
General Newton, said he did not think the position of Gettysburg a very good
one. General Gibbon, who was the junior officer, I believe, and voted first,

said that he had not seen the entire ground, but he had great confidence in

General Newton's military eye for these matters, and he voted in accordance

with that view of the case, except that he objected to anything that looked like

a retreat. I understood afterwards that General Newton really had the same
view, and did not propose to make a retreat. But all the other commanders, I

understood, said they wished to fight the battle there, and General Meade an-

nounced that to be the decision. The council then adjourned, and that was the

last operation of the second day of the fight.

On the third day, in the morning, the enemy and General Slocum were a

good deal engaged. About 1 or 2 o'clock in the afternoon the enemy commenced
a terrific cannonade, from probably 120 pieces of artillery, on the front of the

line connecting Cemetery hill with Round Top, the left centre, commanded by
me. That line consisted of the 1st, 2d, and 3d corps, of which I had the gen-

eral command. I commanded that whole front. General Gibbon commanded
the 2d corps in my absence, General Newton the 1st corps, and General Birney
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the 3d. That cannonade continued for probably an hour and a half. The
enemy then made an assault at the end of that time ; it was a very formidable
assault, and made, I should judge, with about 18,000 infentry. When the
columns of the enemy appeared it looked as if they were going to attack the
centre of our line, but after marching straight out a little distance they seemed
to incline a little to their left, as if their object was to mra-ch through my com-
mand and seize Cemetery hill, which I have no doubt was their intention. They
attacked with wonderful spirit ; nothing could have been more s[)irited. The
shock of the assault fell upon the 2d and 3d divisions of the 2d corps, and
those were the troops, assisted by a small brigade of Vermont troops, together
with the artillery of our line, which tired from Round Top to Cemetery hill at the
enemy all the way as they advanced whenever .they had the opportunity. Those
were the troops that really met the assault. No doubt there were other troops
that fired a little, but those were the troops that really withstood the shock of the
assault and repulsed it. The attack of the enemy was met by about six small
brigades of our troops, and was finally repulsed after a terrific contest at very
close quarters, in which our troops took about thirty or forty colors and some
4,000 or f;,000 prisoners, with great loss to the enemy in killed and wounded.
The repulse was a most signal one, and that decided the battle, and was prac-
tically the end of the fight. I was wounded at the close of the assault, and
that ended my operations with the army for that campaign. I did not follow
it in its future movements.

Question. And that also ended the fighting at Gettysburg?
Answer, That practically ended the fighting of the battle of Gettysburg.

There was no serious fighting there after that, save on the left, iu an advance by
a small command of the Pennsylvania reserves, made very soon afterwards,
and based upon our success. I may say one thing here : I think it was prob-
ably an mifortunate thing that I was wounded at the time I was, and equally
unfortunate that General Gibbon was also wounded, because the absence of a
prominent commander, who knew the circumstances thoroughly, at such a moment
as that, was a great disadvantage. I think that our lines should have advanced
immediately, and I believe we should have won a great victory. I was very
confident that the advance would be made. General Meade told me before the
fight that if the enemy attacked me he intended to put the 5th and 6th corps
on the enemy's flank; I therefore, when I was wounded, and lying down in my
ambulance and about leaving the field, dictated a note to General Meade, and
told him if he would put in the 5th and 6th corps I believed he would win a
great victory. I asked him afterwards, when I returned to the army, what he
had done in the premises. He said he had ordered the movement, but the

troops were slow in collecting, and moved so slowly that nothing was done
before night, except that some of the Pennsylvania reserves went out and met
Hood's division, it was understood, of the enemy, and actually overthrew it,

assisted, no doubt, in some measure, by their knowledge of their failure iu the

assault. There were only two divisions of the enemy on our extreme left, oppo-
site Riiund Top, and there was a gap in their line of one mile that their assault

had left, and 1 believe if our whole line had advanced with spirit, it is not un-
likely that we would have taken all their artillery at that point. I think that

was a fault ; that we should have pushed the enemy there, for we do not often

catch them in that position; and the rule is, and it is natural, that when you
repulse or defeat an enemy you should pursue him; and I believe it is a rare

thing that one party beats another and does not pursue him, and I think that

on that occasion it only required an order and prompt execution.

When this assault first commenced I was on the extreme left of our line.

As soon as I saw the skirmishers coming over the hill I knew the assault was
coming, and 1 followed it up to see where it was going to strike, and as I passed

General Caldwell, who commanded the left division of the 2d corps, I told
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liim this :
" If the enemy's attack strikes further to your right I want yon to at-

tack on their flank ; why I say so is this—you will find the 5t,h and 6th corps
on your left, and they will help you." He did not attack on their flank; why,
I do not know. Perhaps it would not have been wise for him to do so, because
the 5th and 6th corps did not make the movement.

By Mr. Chandler

:

Question. Do I understand you to say that there was a gap of a mile in the

enemy's line?

Answer. There must have been practically a gap to that extent, because it

took a mile of troops in position to have made that attack in column as it was
made.

By the chairman :

Question. Was all of their artillery thus left without infantry support?
Answer. This shattered mass of the enemy's forces rushed to the rear over

the ground on which their artillery was posted and through it, and I judged there

was nothing of any importance left with their batteries, but the artillery-men,

as I understood the only two divisions the enemy had on their extreme right

were Hood's and McLaws's, and they were evidently in a pretty shattered con-

dition, because they had been heavily engaged the day befoi'e. I judge of their

condition from the fact that this small command of the Pennsylvania reserves

overthrew Hood's division by their advance. General Meade gave the order

for the 5th and 6th corps to advance, but he said the troops were so slow in

moving that they allowed the remaining hours of daylight to pass by before

much was accomplished. I think we would have won a greater victory had
the advance been promptly made and with spirit ; and I have stated the reasons

why it ought to have been done, for the intention was announced even before-

hand that the 5th and 6th corps were to make a movement.
Question. We seem always to have failed to follow up a victory 1

Answer. And we shall never reap the just fruits of a victory until we do fol-

low it up promptly.

Question. I have observed that neither the enemy nor oui'selves, when we
come in collision with our great armies, seem to gain a decisive victory.

Answer. That is generally so, and one reason for that is this—unless the very
moment is seized it passes away, because the troops on both sides have become
so inured to war, that if you give them time to collect again they are ready for

another fight. They know the advantage of collecting together as soon as

possible, and if you allow them time to do it you lose all the benefits of your
victory, or at least of that condition of things which immediately follows a

victory. The men will fight again—not with the same spirit, perhaps, but still

they will fight, as I have seen on many occasions.

Question. After the furious cannonade in that battle, and the expenditure of

so much ammunition, what was the opinion of our officers as to the enemy
having a supply of ammunition left?

Answer. I do not know, because, after the cannonade, I was intensely occu-

pied and interested until the close of the fight ; after I was shot, I had only

time to dictate that note, to which I have already referred, to General Meade,
when I was taken from the field.

By Mr. Chandler :

Question. What would then have been your opinion ?

Answer. If the matter had presented itself to my mind at all, I should have
considered that the enemy must at least have exhausted their ammunition \ipon

the field, because their artillery fire was most terrific, and they must have ex-

hausted an immense deal of ammunition. It was the most terrific cannonade

1 ever witnessed, and the most prolonged.
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By the chairman :

Question. Which side had the most artillery on the field at that time?

Answer. The enemy had the most in operation at the time ; we used as little

as possible, for the reason that we were separated from our supplies by a dis-

tance of twenty-five miles ; we had brought up but a limited quantity of am-
muuition ; we were short of ammunition, and were continually husbanding it,

and, frequently, during that cannonade, orders were sent to expend as little am-
munition as possible, or it would be exhausted. On the night of the 2d of

July, when we went to fill up our boxes for the next day's fight, we were not

able to refill them completely, even from the artillery reserve.

Question. And if we were short of ammunition the enemy must have been
still more so 1

Answer. I have no doubt the enemy regarded the success of their assaiilt

as certain, so much so that they were willing to expend all their ammumtion.
They did not suppose that any troops could live under that cannonade, but
they met troops that had been so accustomed to artillery fire that it did not have
the effect on them that they expected. It was a most terrific and appalling

cannonade—one possibly hardly even paralleled.

Question. Was there ever, in any battle of which you have read, more artil-

lery brought into action than in that battle ?

Answer. 1 doubt whether there has ever been more concentrated upon an
equal space, and opening at one time. I think there has been more artillery

engaged in many battles, but do not believe there has been more upon both

sides concentrated on an equal space.

Question. You did not follow the army from there 1

Answer. No, sir ; I left the field the moment the fight was over 1

Question. When did you join the army again?

Answer. I did not join it again until some time in December, when active

operations had ceased. I was then ordered by the Secretary of War into the

States from whence the regiments of my corps came, to fill them up by recruit-

ment, and I am noAV on my return to the army.
Question. You were not with the army when it retired from Culpepper to

Centreville ?

Answer. No, sir; I have not been with it during any of its movements
since the battle of Gettysburg.

Question. You have been with the army of the Potomac during all its im-

portant operations, and have been in a great many b.attles. What do you say
of the spirit of our troops and that of the enemy 1

Answer. I think the spirit of our troops is always good—as good as that of

the enemy ; but as a general thing I think the attacks of the euemy are made
with more vivacity than our attacks are made, I think our men have fought

better in defensive positions than the enemy have. I think the enemy, from

peculiarity of characteristic and climate, and possibly other reasons, attack with

more vivacity, but I do not think they continue the fight with the same energy
as our troops do when serious resistance is made.

By Mr. Chandler

:

Question. But with equal numbers you would not hesitate to attack the

enemy anywhere under equal circumstances ?

Answer. No, sir, I would not. In fact there is no finer army, if as fine, in

existence in the world than the army of the Potomac. The troops Avill do
anything if they are only ordered. If they have not made this or that attack,

it is because their commanders did not order them to make it.

By the chairman:

Question, And if they do not attack with as much vivacity as the enemy,
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may that not be owing to tlie fact that tins army lias not been accustomed to

take the offensive 1

Answer. It may be so ; they have not been in the habit of it. That has not

been our system of fighting ; our practice has habitually been to seek a defen-

sive position and receive an attack.

Question. Does it not require more coolness to receive an attack than to make
one ?

Answer. I think, with equal education, it does. I think it is more difficult to

stand and receive an attack—see it coming on before you are called upon to

take part in it—than in any other operation of war.

By Mr. Gooch

:

Question. Why has it been generally true that this army has waited to be
attacked, instead of itself taking the offensive ]

Answer. I think it has dcp^mded entirely upon the temperament or policy of

the commander ; I can see no other reason for it, because our troops are always

anxious to attack. I have always had troops that were eager to attack, and I

judge it has been owing to the policy or temperament of the commander that

that has not been our system.

By the chairman :

Question. Is not this overcaution derived from the fact that all the fights of

the army of the Potomac have been i*ather in defence of our capital ?

Answer. I have no doubt that has had its effect. I think the very fact that

we have been defending something has placed us to a certain extent in the

position to lead us all to feel that we are fighting a defensive fight ; without

being able to point to any distinctive fact that seems to prove it, other than

that the capital is under our protection.

Question. Suppose that our fortifications about this capital were manned and
supported, say, by 30,000 troops, would not that baffle an army of the enemy until

our army could come up and engage the enemy 1

Answer. They ought to do so. But I have been stationed in Alexandria at

times when the enemy were approaching the capital, and I have always thought

that unless we had a very large force of infantry there, vinder judicious com-
manders, who knew these fortifications well, the enemy had it in his power to

penetrate between our forts with great impunity, particularly at night. We
have always allowed free ingress and egress of people ; there has been no time

apparently when peace ceased and war commenced. While the enemy are ap-

proaching the gates of the capital, the country seems to be open. The.e is no
consolidation of troops, and no system, and I have not much confidence in that

kind of defences.

Question. That is a defect in the organization of the forces 1

Answer. I think so. I think, with the disciplined army the enemy have in

front of us, it would take a very large army in those works to defend them, be-

cause the works occupy a great deal of ground; and you must have a large

body of troops at each of the different prominent points—the great centimes.

Question. I did not mean to indicate that our troops should make a permanent
defence here ; but would not they detain the enemy until our army should come
up]
Answer. There is no doubt that they ought to do so ; that the fortifications

have not performed their functions unless they can do so.

Question. That, I suppose, was the object of the fortifications?

Answer. No doubt; and it ought to be known what command of infantry, in

conjunction with these forts, could defend them.

Question. Do you know the number of troops in and about Washington at

the time of the battle of Autietam ?



412 ARMY OF THE POTOMAC.

Answer. I have no doubt that there were quite a number here, because I
know some divisions of the army of the Potomac that were not in the battle of
Antietam; and some of these I understood were in Washington.

Question, hi jour opinion as a military man, I will ask whether or not our
army should have attacked the enemy before he recrossed the Potomac at

Williamsport ?

Answer. I was not there, but my impression is that I should have voted for

an attack. My military opinion may not be good for much, because I have
not seen the ground, but my impression is that the enemy should have been
attacked there.

By Mr. Odell

:

Question. During the battle of Gettysburg did you know anything about an
order of General IMeade's to retire from that position ?

Answer. No, sir.

Question. Would you have known of such an order if it had been published ?

Answer. I suppose so ; the movement could not have been made without my
knowledge.

Headquarters Army of the Potomac,
Juli/ 1, 1863—1,10 p. m.

Commanding Officer 2d Corps

:

The major general commanding has just been informed that General Reynolds
has been killed or badly wounded. He directs that you turn over the command
of your corps to General Gibbon ; that you proceed to the front, and by virtue

of this order, in case of the truth of General Reynolds's death, you assume
command of the corps there assembled, viz: the 11th, 1st, and 3d, at Emmetts-
burg. If you think the ground and position there a better one to fight a battle

under existing circumstances, you will so advise the general, and he will order

all the troops up
;
you know the general's views, and General Warren, who is

fully aware of them, has gone out to see General Reynolds.

Later—1.15 p. m.

Reynolds has possession of Gettysburg, and the enemy are reported as

falling back from the front of Gettysburg. Hold your column ready to move.
Very respectfully, your obedient servant,

D. BUTTERFIELD,
Major General and Chief of Staff.

January 13, 1864.

Official copy

:

S. WILLIAMS, A. A. G.

Testimony of Brigadier General James S. WadswortJi.

Washington, March 23, 1864.

General James S. Wadsworth sworn and examined.

By the chairman

:

[See the testimony—"Army of the Potomac—General Hooker."]

Question. You were at the battle of Gettysburg ?

Answer. Yes, sir.

Question. What was your position there ?

Answer. I commanded the 1st division in the 1st corps during that battle.

This was the first division that engaged the enemy on the morning of the 1st of
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July. I commanded the division during the engagement, and until the army
crossed the Potomac.

Question. How many men did you lose from your division?

Answer. A little more than half of them.

Question. Will you give us a brief but clear account of the first day's fight?

Answer. I do not know under what orders General Reynolds moved that

day. He was, generally, very particular in communicating his orders to his

division commanders, but on that occasion he communicated none, if he had
any. He rode up to my headquarters, on the morning of the 1st of July, and
asked what orders I had received from General Doubleday, who then com-
manded the corps. General Reynolds being then in command of two corps, the

1st and 11th. I told him that I was waiting for the other divisions to pass, as

I was ordered to move in rear of the other two divisions. He said that that

was a mistake, and that I should move on directly. This was about four miles

from Gettysburg.

I moved on the road with him until we got within a mile of Gettysburg,

when we heard the report of guns. General Reynolds then received a report

from General Buford that the infantry of the enemy were advancing in some
force and driving his cavalry back. It was a matter of momentary consultation

between General Reynolds and myself whether we would go into the town or

take a position in front of the town. He decided that if we went into the town
the enemy would shell it and destroy it, and that we had better take a position

in front of the town. We moved across the fields^to the Seminary ridge, about

half a mile west of Gettysburg. Before we had time to form our line we were
engaged with the enemy. The only battery in my division was placed in posi-

tion by the side of the road leading to Cashtown. At that time only one brigade

was up.

General Reynolds told me to take three regiments to support the battery on

the right, and he would go to the left and place the balance of the division there.

I went on the right of the battery with three regiments, and he went on the left,

but was almost immediately killed. I, however, did not hear for some time that

he was killed. I contended with the enemy for two hours alone. General

Doubleday came up in person in about half an hour, and the other divisions

of the 1st corps in about two hours. The 11th corps came up about the same
time and took position on our right, on the north of Gettysburg. I was driven

back with my three regiments on the right. We retired in order, keeping up
the contest, and the left nf my division swung around and captured about 800

of the enemy, including Brigadier General Archer.

1 then formed my division on the same ridge, a little in front of Seminary

ridge, under orders from General Doubleday, and held that position until four

o'clock in the afternoon. And so far as anything in front of us was concerned

I could have continued to hold it. We had a very good position for the artillery,

and had some six or eight Napoleon 12-pounders throwing grape and canister, and

the enemy could not have driven us from that position. But the 11th corps having

broken on the right, and the other portions of the 1st corps on our left having

been driven back, the enemy got on to our flanks and nearly surrounded us.

General Howard had ridden over to see me about 2 o'clock, and told me to

hold the position as long as I could, and then to retire. This was the only order

I received after GTCneral Reynolds's death, except one before referred to from

General Doubleday. When we found that we were very nearly surrounded,

and my division was reduced to a very small force, I retired to Cemetery hill.

This was 4 o'clock p. m. Very few of my division were taken prisoners, but

a great many prisoners were taken on the right from the 11th corps, and from

one division of the 1st corps that went into position on the right. The next

morning I had but 1,600 men answer to their names, out of about 4,000 men
that went into the action.
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We think tliat we punished the enemy so severely in that contest, and that

they lost so heavily, that they were in no condition to continue the attack after

we had retired to Cemetery hill from Seminary ridge. The reports which we
have from the enemy, especially from some English officers who were among
them, were that they suffered very much iu the first day's fight, and were not

disposed to continue the contest until they had completed the concentration of

their army. We who were engaged iu that day's fight claim the credit of

having held the enemy in check until General Meade concentrated his forces at

Gettysburg.

I was on the evening of the first day assigned, with my division, to a position

on the mountain ridge on the right of Gettysburg. The enemy attacked us

there the next morning, by which time, however, we had got up a pretty good
line of breastworks. They continued the attack until about 9 o'clock at night,

driving a portion of the 12th corps, which was on our right, out of their rifle-

pits; but we recovered them the next morning. I sent two regiments, the 14th
Brooklyn and , to assist in this work.

On the morning of the third day of the fight the enemy renewed the attack

on the right, taking advantage of a valley which broke the mountain at the

point where my division joined to the 12tli corps. It was a very furious assault,

but it was repelled by the 12th corps, and my division of the 1st corps. The
balance of the 1st corps was over on the left, sepai-ated from us. My division

did not lose much on the second and third days of the fight, as they were pro-

tected by breastworks.

Question. What portion of our army was engaged on the field of battle at

Gettysburg 1

Answer. Every maa iu the army was available. The whole army was con-

centrated on about three miles square ; the reserve was within thirty minutes'

march of any part of the line. The position was such that the enemy could

not attack on our right and left simultaneously ; and that left our right at

liberty to re-enforce the left, if necessary, or vice versa.

Question. You say all our men were available for that battle 1

Answer. Yes, sir ; our left rested on Round Top mountain, which pi'otected

us perfectly from being outflanked in that direction. Our right rested upon a

ridge of mountains running easterly, which protected us on the right, except in

a valley in which the enemy did attack us. But the distance from this point

to the left uf the line was estimated at several miles, the enemy having to make
a large detour round Gettysburg, that place being commxnded by our guns on
Cemetery hill, so that they could not attack at that point and on the left at

the same time, without dividing their army. So far as I know, this is the only

battle the army of the Potomac has ever fought in which our whole army was
available, or in which even much more than one-third of it was engaged at one

time.

On the morning of the third day Ewell's corps attacked us on the right, and
made repeated and furious assaults to break the line in the valley which I have
mentioned, and across which our line was formed. Having failed in that, his

troops, except a few skirmishers, were moved around Gettysburg, a march of

six or seven miles, to our left, and precipitated in the attack on our left, which
was very fierce, particularly the artillery fire. I do not think the army at any
moment was in jeopardy from this attack, as the whole army could have been
concentrated to meet it in twenty or thirty minutes.

Question. AVhat was the condition of our army after the battle was over on
the third day— I mean in morale and S{)irits 1

Answer. The slaughter had been terrible ; but the spirit of the troops was
unimpaired, and, in my opinion, our troops were in good condition to have
taken the offensive, and they would have taken it with alacrity.

Question. Do you know why they did not then take the offensive?
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Answer. I rlo not ; they were not ordered to take it. I think that General
Meade did not, perhaps, appreciate fnllj tlie completeness of his victory. The
terrible slaughter of our men produced, of course, a great impression upon the
officers of our army. General Meade's headquarters were almost in the line of

battle, and were surrounded by great havoc. A large number of horses were
killed in the yard of the little house which he occupied.

Question. Do you suppose the slaughter on our side was greater than it was
on the side of the enemy ?

Answer. I think not ; I think the slaughter was greater on the side of the
enemy than on our side on every day of the battle, I am sure it was on the
first day ; I know we almost annihilated one or two brigades that came against

us on the first day. They came up within canister range of our guns, and
our men claim to have utterly annihilated them.

Question. You then followed the enemy down to Williamsport 1

Answer. Yes, sir.

Question. What was the condition of things down there ?

Answer. General Meade, on the 12th of July, formed a line on the south-

west side of the Antietam creek, which was then swollen by heavy rains, and
a very formidable stream to cross except at the bridges. The moment the line

was formed we commenced a line of breastworks, which by dark was nearly
completed, and was quite formidable. About dark the corps commanders were
summoned to meet at General Meade's headquarters, five or six miles in the
rear. General Newton being ill at that time, I was in command of the corps
temporarily, and I attended the council. We assembled about 8 or 9 o'clock

in the evening. General Meade stated briefly the condition of our forces, giving

his estimate of our army, and the best information he had as to the numbers of

the enemy ; stating, as I think, that he believed we were superior to them in

numbers, and he asked the corps commanders, commencing with the ranking
ofiicer, General Sedgwick, what they thought of the expediency of attacking

the enemy the next morning. General Sedgwick, General Sloeum, General
Sykes, General French, and General Hays, who was temporarily commanding
the 2d corps, pronounced decidedly against the attack. General Howard,
General Pleasonton, and myself, advised an attack. General Meade stated that

he favored an attack ; that he came there to fight the enemy, and did not see

any good reason why he should not fight them. But he said he could not take

the responsibility of bringing on a general engagement against the advice of his

commanders.
It will be observed that four of the ofiicers who opposed the attack were the

ranking officers of the army, next to Genei-al Meade, aAd held, in every respect,

the highest positions in the army. The reasons for and against an attack were
not discussed for some time, and I believe not until I asked that those generals

who opposed the attack should state their reasons for it. General Sedgwick
did not give at any length his reasons against an attack, but stated generally

that General Meade had won a great victory, and he thought he ought not to

jeopard all he had gained by another battle at that time. General Sykes and
General French gave as a reason for not making an attack, as nearly as I can
remember, that there was nothing between the enemy and Washington except
our army, and that if it was overwhelmed, Washington and Baltimore would
be open to the enemy.

By Mr. Odell

:

Question. Was not that true?

Answer. There was no force of any moment but that army, not enough to

have resisted General Lee. General Warren, the engineer oificer of General

Meade's staff, made a strong and able argument in favor of an attack ; and Gen-
eral Pleasonton likewise urged an attack. General Howard, who had voted for
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an attack, did not enter mucli into the discussion. I did not myself, except to

meet the objection that there was nothing between the enemy and Washington

but our army, which I did by urging that our line of breastworks, the Antietam

creek, and South mountain gave us defensive lines, where we certainly could

hold the enemy if repulsed in our assault ; and that we had every reason to be-

lieve that the enemy were demoralized by their rptreat, and were short of ammu-
nition. Some of the officers—I do not recollect whom—took the ground that

the enemy would attack us if we did not attack them. I said that I did not

believe that the enemy had ever come there to fight a battle ; that so good an

officer as General Lee never would take a position with his back on the river

to fight a battle.

By the chairman

:

Question. What is your opinion now, as a, military man, with all the light

upon the subject you have since obtained, as to the result had you attacked the

enemy then?

Answer, I believe there is very little difference of opinion in the army now
as to the expediency of making an attack then. Most of tlie officers I have met
think it should have been made. We know now that the enemy then was very

short of ammunition ; that he had already got a great deal of his material across

the river; that he was prepai'ed to cross and commenced to cross at two o'clock

in the afternoon of the very day we should have attacked him.

Question. And a A'igorous attack on our side, with our army in good spirits,

as you say they were, must have been destructive to Lee's army under the cir-

cumstances 1

Answer. I believe almost everybody in the army admits that now. I have
not talked with many officers upon the subject, but I do not think there is

much difference of opinion in the army about it.

Question. Did you follow the army on to Culpeper ?

Answer. No, sir; I left the army of the Potomac about that time.

Question. Did you participate in any of the councils held on the second or

third day of the fight at Gettysburg]
Answer. No, sir; this was the only time I was at headcj[uarter3 during the

whole affair. I know nothing of any other council.

By Mr. Gooch :

Question. Who selected the position occupied by our army at Gettysburg

;

and was that selection a matter of accident or design 1

Answer. I cannot answer that question. I think the necessity of the case

forced us to figlit near that point.

Question. What reason had you for supposing the army of the enemy to be
short of ammunition at Williamsport 1

Answer. The very profuse use they had made of ammunition at Gettysburg,

and the difficulty of transporting it to where they were. I have never seen

ammunition thrown away as they threw it away at Gettysburg. I thought, from
their using it so profusely there, that they had staked everything upon that

battle. The whole army of the enemy Avas so handled as to show that they
staked everything on that struggle. Their assaults were very furious, and even
reckless.

By Mr. Chandler

:

Question. They expected to destroy us, or to be destroyed themselves 1

Answer. Yes, sir.

Question. And if they failed they expected nothing but annihilation 1

Answer. Yes, sir. Colonel Morrow, of the 24th Michigan volunteers, who was
taken prisoner there, heard a conversation between General Ewell and one of
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liis subordinate officers, in wliich the subordinate officer reported to him that

they had failed and could not force the line on our right. General Ewell re-

plied, with an oath, that he knew it could be done, and that it should be done,

and that the assault should be renewed ; and the fact is that they did assault

our line there three times on the evening of the second day, and made three or

four assaults on the morning of the third day. They were repulsed with terrible

slaughter ; the ground was covered with their dead.

By Mr. Gooch

:

Question. How long was it after the final repulse of the enemy on our left

before you became satisfied that the enemy would not renew the attack, and
were retreating, or meditating a retreat ?

Answer. I was satisfied of it when they did not renew the attack on the

morning of July 4. Had they intended to renew the attack, they would cer-

tainly have done it by daylight that morning. They were short of provisions,

had no chance of getting up re-enforcements, and had nothing to gain by delay,

and we had everything.

By Mr. Odell

:

Question. It has been said that General Meade never intended to fight that

battle at Gettysburg, but had ordered a retreat to Pipe creek ?

Answer. I know nothmg about that.

Question. Did you ever see anything that indicated any but an advance
movement from the time the battle began"?

Answer. No, sir. General Meade or his chief of stafi" could tell you all about
it ; I know nothing about it.

Question. Would not your position in the army have given you such inform-

ation 1

Answer, From my position in the army I would not have heard of any move-
ment until its execution commenced.

Testimony of Major General Daniel Butterjield.

Washington, March 25, 1864.

Major General Daniel Buttkr field sworn and examined.

By the chairman :

[See testimony "Army of the Potomac—General Hooker."]

Question. What was your rank and position in the army of the Potomac at

the time General Meade took command of it ?

Answer. I was major general of volunteers and chief of staff of that army.
Question. Give us a narrative, in your own way, of what occurred in the

anny of the Potomac after General Meade assumed the command. If any
questions occur to me I will put them as you go along.

Answer. On the 27th of June General Hooker telegraphed a request to the

War Department to be relieved from the command of the army of the Potomac.
On the morning of the 28th, about four o'clock, a staff officer, Colonel Hardee,
arrived from the War Department with orders relieving General Hooker from
the command of the army, and assigning General Meade to the command in his

place.

Question. Why did General Hooker ask to be relieved from the command of

that army at that time 1

Answer. General Hooker had had in mind, as part of his operations, to use
the garrison at Harper's Ferry, which consisted of 10 000 or 11,000 men, under

Part I 27
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General French. On the morning of the 27th of June he left me at Poolesville,

with instructions to take the portion of the army near there to Frederick. He
asked me if I knew of any reason why the garrison at Harper's Ferry should

be retained there. 1 said that 1 did not, in view of the then condition of General

Lee's army. He said :
•' I wish you would telegraph to General Halleck, in

my name, asking him if there is any reason why that garrison should remain

at Harper's Ferry, and I will go personally to Harper's Ferry and look over

the place ; and when you telegraph ask that a duplicate of the answer be sent

to Harper's Ferry and to Frederick. I will go to Harper's Ferry, and take

General Warren {of the engineers) with me, and look over the ground and see

if I can find any reason why that garrison should be kept there, and I will be

at Frederick to-night."

General Hooker's intention had been to take that garrison with General Slo-

cum's corps, near Knoxville, the two making about 25,000 men, throw them
rapidly in rear of General Lee's army, cut his communications, destroy the

bridges and capture his trains, and then reunite with the main army for the

battle. He had assembled three corps at Middletown, under Reynolds, with a

view to this movement, so that if the enemy turned back to, attack this force in

their rear, the corps at Middletown holding the mountain passes could fall on
their flank. General Lee's report, since made, shows his anxiety as to his com-
munications and his rear, and what eff"ect that would have had. General Halleck
telegraphed back that the post of Harper's Ferry was a very important one,

and that the garrison should not be taken away, or something to that effect; I

cannot give the exact language of the despatches. General Hooker then tele-

graphed, asking to be relieved from the command of the army.
That evening General Hooker came down to Frederick and informed me that

he had asked to be relieved from the command of the army. I was surprised,

and asked him why he had done so. He replied that he had too much respect

for the position to remain in command of the army when he was not allowed to

command it ; that he would rather go into the ranks as a soldier than to stand

there and be thwarted at such a time, when it was necessary for every man to

be used for the safety of the country and the destruction of Lee's army ; that

they would appoint a successor to him who would be allowed everything, while

he would trust to history for a right judgment in regard to his motives. Many
other remarks were made by him that I do not at present recall. The next

morning he was relieved.

General Meade came up very early in the morning to headquarters. It had
been General Hooker's intention that the army should move on the 29th of

Jane, the following day ; allowing the 28th, Sunday, for the army to rest at

Frederick. I went into General Hooker's tent and asked him if 1 should pre-

pare orders for the movement the next day. The general told me that I had a

new commander ; that General Meade was in command of the army, and I had
better apply to him.

I saw General Meade shortly afterwards ; became to me and asked me what
I desired to do. I replied that if I had been put in command of that army at

half past fou]' in the morning, without any previous advice of it, there was no

major general who .should tell me what he wished to do—that they should do as

I wanted them to do ; that I had nothing to say ; that I would serve him in

any capacity and in any way, most cheerfully, and to the best of my ability

;

that I recognized without question his right to select his chief of staff, and that

if he did not desire me to act in that capacity, I should not have the slightest

feeling about it, for I had been in the field constantly since the breaking out of

the war, and would not object to a rest. He said 1 would relieve him from

embarrassment if I would express my preference. 1 told him that if he placed

it on that ground, I would say most decidedly that my preference had never

been for that position ; that I preferred to command troops ; that I had accepted
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that position, as I had done everything else, because I was ordered to do so.

It was thought then that I could render valuable assistance. He said he was
very much obliged to me for my course ; that it certainly was very patriotic

and very kind ; he would take the matter into consideration, and let me know
during the day what he intended to do with me.
Towards afternoon General Meade came to me and said, " General Butterfield,

I have made up my mind that I cannot get along without you ; I desire you to

remain as my chief of staif." I said I would serve him to the best of my abil-

ity ; and if I did not act according to his ideas, it was only necessary for him to

suggest what he wished. I then said, " General, since you have selected me for

this position, it is necessary this anny should be moved to-morrow." He de-

sired to know the reasons why. I explained to him that one corps of General
Lee's army (E well's) was in the vicinity of York and Carlisle, and the others

had passed through Hagerstown ; that if it was General Lee's intention to cross

the Susquehanna and move towards Harrisburg and Philadelphia, we must pre-

vent it and try to catch him while crossing.

Question. Were you in possession of General Hooker's plan of operations ?

Answer. That will appear when I state all this conversation. I said that if

it was General Lee's intention to go around our right into Baltimore, we had to

prevent that; that we must not let him get too far away from us; that we had
to move up and cover the approaches around the mountains—there was a pass
near Emmettsburg and Gettysburg—and prevent him getting on in that direc-

tion. General Meade said he had not had time to give the subject as much
reflection as he ought to give it, having been so pressed with the duties incident

upon taking command. I asked him if he had a full and free conversation and
understanding with General Hooker in regard to his plans and purposes. He
said yes, but it was very early in the morning, and he had been taken so com-
pletely by surprise in being placed in command of the anny that he did not
know that he could recall it all, though he had a general idea of General Hook-
er's views and plans. I asked General Meade if he desired me, as his represent-

ative, to have an official conversati'^n with General Hooker concerning his plans
and purposes, and he replied that he desired I should do so. I then went to

General Hooker's tent and said to him, "General, General Meade has selected

me as his chief of staff, and I have come officially from him to have an official

conversation with you in regard to your plans and purposes. I do not consider

it necessary, in order to enlighten me any farther in regard to what you intended
to do ; but it is better that it be in that shape, in order that there may be no
misunderstanding about it." General Hooker then went over his plans and
purposes with me, as he had done before; repeated his intentions, and I re-

turned and repeated the substance of the conversation to General Meade.
Question. Can you tell us what those intentions and purposes were?
Answer. I can hardly do so understandingly without a map. General Hook-

er's plans were, of course, interfered with by the, to him, unexpected refusal of
the troops within the line of his operations. After repeating the conversation
General Meade said that was what General Hooker had told him, and directed
that the movement should be made as proposed—that is, to move the army, iu

three columns, up towards Gettysburg, and the line of the Northern Central
railroad, across from Gettysburg. The only change made iu General Hooker's
plan was the leaning a little to the right, so as to use the Northern Central
road as a line of supply in case of necessity, possibly separating the army a
very little more, which was in accordance with the opinions and views of General
Hooker, and the orders were issued accordingly.

Shortly after the order had been prepared, and General Meade had looked it

over and assented to it, a telegram came from the Secretary of War announcing
that there was a force of the enemy at Winclieeter, north of the Potomac. Gen-
eral Meade said he could not move the army as proposed, for here Avas a

despatch from the Secretary of War that there was a force of the enemy at
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Winchester. I stated that, hi my opinion, there was no force of the enemy at

Winchester ; that our information was very accurate, very correct in i-egard to

Lee's army, and that it was that it had all crossed over the Potomac ; that if there

was any force of the enemy there, it was probably only a regiment or two, or at

most a small brigade, to keep Lee's line of communication with the river open,

and to guard his trains and despatches. General Meade t^aid he could not dis-

regard a despatch from the Secretary of War, who was the highest official

authority, and that he did not think he was justified in moving the army as had
been proposed, after having received this notice from the Secretary of War of a
force of tbe enemy at Winchester. I told him I thought he ought to telegraph

to the Secretary of War that if this force was there it might stop his contem-
plated movement. After some discussion, General Meade decided that the

movement should go on.

I then asked him if he intended to use the garrison at Harper's Ferry. He
said, no; that it had been refused to General Hooker, and it would create a
great disturbance if he should take it. I told him that the question was not one

of any disturbance ; that it was a question of what had best be done ; that our

information showed us that Lee had 91,000 infantry, 12,000 cavalry, and 275
pieces of artillery. Lee's army, as it passed through, had been counted by sev-

eral citizens of Hagerstown from the commencement to the end; they had
counted it at different points, comparing notes every night; our own spies and
scouts had brought us information; and coming from several sources, the inform-

ation was reliable. I said to General Meade that, with the marches we were
making, when we came to fight the battle, which we should certainly within a

week, we might fall short that number of infantry, while we would have a su-

periority of artillery ; that the garrison at Harper's Ferry would be of no pos-

sible use there while Lee's army was in or beyond Hagerstown ; that if we
failed, that garrison would have to leave Harper's Ferry ; and if we took it away
and succeeded, it could be replaced ; that his orders and authority from Gen-
eral Halleck and the Secretary of War gave him the command of all the troops

in the vicinity, and of General Couch's command; and in case of his failure, he
would be responsible for not using them ; while in case of his success, no one

would ever question his use of them. I said that if we went on, the present

line of supply—the railroad from Baltimore to Frederick—would have to be

guarded ; and if we did not bi'ing those troops from Harper's Ferry up to Fred-

erick to do that duty, we would have to detach forces from our own army for

that purpose ; and I considered it altogether advisable to use this garrison.

After General Meade had reflected upon the subject for some time, he directed

an order to be issued, directing General French to move up with that garrison

to Frederick, which was done.

The army made the march decided upon on the 29th of June, and on the 30th

it continued its march. I happen to have a copy of the orders of march which
were issued on the 30th of June. They are as follows

:

" Order of march for July 1.

"Headquarters Army of the Potomac,
"June 30, 1863.

"Orders.

" Headquarters at Taneytown.
"3d corps to Emmettsburg.
" 2d corps to Taneytown.
"5th corps to Hanover.
" 12th corps to Two Taverns.
" 1st corps to Gettysburg.

"11th corps to Gettysburg, (in supporting distance.)
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" 6 til corps to Manchester.

"Cavalry to the front and flanks, well out in all directions, giving timely notice

of positions and movements of the enemy.
"All empty wagons, surplus baggage, useless animals, and impediments of

every sort, to Union Bridge, three miles from Middleburg—a proper officer from
each corps with them. Supplies will be brought up there as soon as practi-

cable."

We came across a railroad there which nobody seemed to know was in exist-

ence. It was not indicated upon any of the railroad maps. Although 1 sup-

posed I knew every railroad in the country, I found a railroad there of the
existence of which nothing was known to us before, and it was determined to

make use of it at once.

" The general relies upon every commander to put his column in the lightest

possible order. The telegraph corps to work east from Hanover, repairing the

line, and all commanders to work repairing the line in their vicinity between
Gettysburg and Hanover."
The army was then moving up in fan-shape, and would cover the line of rail-

road from Gettysburg over to the railroad to Baltimore, and cover the line of

retreat if it was found that General Lee was moving from the Susquehanna.
" Staff officers to report daily from each corps, and with orderlies to leave for

orders
;
prompt information to be sent in to headquarters at all times ; all ready

to move to the attack at any moment.
" The commanding general desires you to be informed that, from present in-

formation, Longstreet and Hill are at Chambersburg, partly towards Gettysburg;
Ewell at Carlisle and York ; movements indicate a disposition to advance from
Chambersburg to Gettysburg. General Couch telegraphs, 29th, his opinion that

the enemy's operations on the Susquehanna are more to prevent co-operation with

this army than offensive. The general believes he has relieved Harrisburg and
Philadelphia, and now desires to look to his own army and assume position for

offensive or defensive as occasion requires, or rest to the troops. It is not his

desire to wear his troops out by excessive fatigue and marches, and thus unfit

them for the work they will be called upon to perforin. Vigilance, energy, and
prompt response to the orders from headquarters are necessary, and the personal

attention of corps commanders must be given to reduction of impediments. The
orders and movements from these headquarters must be carefully and confi-

dentially preserved, that they do not fall into the enemy's hands.
*' By command of Major General Meade."

I may say that this is a copy which I always required the Adjutant General
to furnish me, that I might have one with me. And it was one of the few doc-

uments I did not send back to the army, it being unnecessary to do so, as the

original was there. The following is an addendum to the foregoing order

:

"Headquarters Army of the Potomac;,

''June 30, 1863.

" The movements indicated in the enclosed orders are to be made as early to-

morrow as their receipt and the condition of the troops will permit. The trains

sent off must be subordinate to these movements. Maps, whenever possible,

must be obtained from citizens.

" By command of Major General Meade."

The army moved under these orders. The headquarters of the army were
moved to Taneytown. At Taneytown, I think, on the morning of the 30th of

June, General Meade came to me with an order which he proposed to issue.

That order, as issued, I have a copy of; it is as follows :
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(See papers accompanying testimony of General Meade, the one commencing
with this paragraph :)

" From information received, the commanding general is satisfied that the oh-

ject of the movement of the army in this direction has been accomplished, viz :

the relief of Harrisburg, and the prevention of the enemy's intended invasion of

Philadelphia, tfcc, beyond the Susquehanna."
The order, as General Meade brought it to me, was in his own handwriting,

and somewhat different from the one issued, of which this is a copy. Some
additions were made to the order by me, with his approval, in regard to the
details. I think General Williams may have the original, as prepared by
General Meade, with the additions which I made with his consent. If he has,

the committee can obtain it from him if they desire it.

"When General Meade presented this order to me, I stated to him that I
thought the effect of an order to fall back would be very bad upon the morals
of the army, and that it ought to be avoided if possible. General Meade seemed
to think that we Avere going ahead without any well-understood plan, and that

by reason of that we might be liable to disaster. I spoke to General Hancock,
who was at headquarters at the time, with regard to the order ; I also spoke to

General Ingalls, and, I think, to some others. I stated to them that I thought
an order indicating a practical falling back would have a bad effect upon the

morals of the army, and that it ought to be avoided if possible. And I requested
of them that, if those were also their views, they would express them to General
Meade should he have any conversation with them in regard to the order—that

which I have read in the corrected order as issued. I am not sure whether the

original of the order directed the falling back immediately or not. That is why
I speak of it. This is the order that was sent out.

During the day intelligence was brought in that General Reynolds had got
in collision with the enemy at Gettysburg. Shortly after news of the death of

General Reynolds came in. I stated to General Meade that, in the event of the

death of General Reynolds, I thought it his duty to go upon the field in person,

or to send me as his representative. There would be inevitably confusion on
the field if the chief commander was killed, and that it was necessary to decide

at once whether he would fight the battle there at Gettysburg, or, in case of that

being considered an unfavorable position, to manoeuvre for position elsewhere

;

that the question must be decided then whether we should fight at Gettysburg
or elsewhere. General Meade replied that he could not go himself; that the

enemy was, as stated in this last order, at Emmettsburg, Two Taverns, Taney-
town, &c., and that he could not spare me. I replied that if he thought he
could not go himself or send his chief of staff", he ought to send some one on the

field fully possessed of his views and intentions to represent him, and decide

whether to fight there or to fall back, and where the army should be concen-
trated for battle. He asked who there was to send. I replied, if I was in command
of the ai-my, and felt that I could not go myself or send my chief of staff", I should
intrust that di;ty to General Hancock, whom I considered entirely competent,
and in whose ability I had great confidence. He was close at hand, too, for

the duty. General Meade then requested me to get my horse and go to General
Hancock, and to write an order for the purpose. General Hancock Avas then
at Taneytown, a short ride from headquarters. Before I could get my horse
General Meade rode off" to General Hancock's headquarters. I prepared the
order, of which the following is a copy :

''Headquarters Army of the Potomac,
" July 1—1.10 p. m., 1863.

" Commanding Officer, 2d Corps :

" The major general commanding has just been informed that General Reynolds

has been killed or badly wounded. He directs that you turn over the command
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of your corps to General Gibbon ; that you proceed to the front, and by virtue

of this order, in case of the truth of General Reynolds's death, you assume com-
mand of the corps there assembled, viz : the 11th, 1st, and 3d, at Emmettsburg.
If you consider the ground and position there a better one to fight a battle,

under existing circumstances, you will so advise the general, and he will order
all the troops up. You know the general's views ; and General Warren, who
is fully aware of them, has gone out to see General Reynolds.

" Later—1.15 p. m.

"Reynolds has possession of Gettysburg, and the enemy are reported as falling

back from the front of Gettysburg. Hold your column ready to move."

I followed General Meade to General Hancock's headquarters. General
Meade had some conversation with General Hancock, explaining his views,

which I did not hear. He read the order I had prepared and gave it to General
Hancock, who jumped into an ambulance, in order that he might have an
opportunity to consult his maps, leaving directions for General Gibbon to assume
command of his corps and move it up on the road at once, and started for

Gettysburg. Meanwhile, during the time of General Hancock's absence, and
before his return, orders had been issued to other corps to move towards Gettys-

burg. General Hancock came back in the evening and made his report to

General Meade.
Before (jeneral Hancock left for Gettysburg I stated to him my views of the

matter. I told him that I hoped, as he was vested with this authority, he
would not, if circumstances were such that it could be avoided, have the army
fall back ; that I thought the effect upon the morale of the army would be bad.

General Hancock said that he would not fall back if there was any other way
of doing anything, or something to that effect. I ought to say here that in all

the conversations I report, I do not express the precise language, but my recol-

lection of the substance of the convei sat ions.

In the evening General Hancock came back and made his report to General
Meadu, who determined to go on the field of Gettysburg. He went up that

night, leaving me at Taneytown, with instructions to remain there until I could

get a reply from General Sedgwick, whose corps had been ordered up from
Manchester. We had sent two or three staff officers and two or three orderlies,

but we had got no reply from General Sedgwick. General Meade himself had
waited for some time for the pui-pose of having an interview with General
Sedgwick, and himself giving him his views. In order that I might correctly

and without any mistake convey General Meade's views to General Sedgwick,
I took a memorandum, the original of which I have with me. I was to state

as follows to General Sedgwick

:

' General Meade presumes that the condition of General Sedgwick's troops,

upon their arrival at Taneytown, will be such that he can hardly get on the

field at Gettysburg before the matter is pretty well settled. General Meade
proposes making a vigorous attack upon the enemy to-morrow. He thinks that

General Sedgwick, after resting at Taneytown, better move forward as far as

possible and take up a position in line of battle at some strong point, so that

in the event of General Meade's being compelled to withdraw, General Sedg-
wick can cover his withdrawal, and if General Meade is successful General
Sedgwick can push forward and aid him. The inhabitants represent that there

is a very strong position on this side of Willaloway creek, a high commanding
ground. The engineer battalion here is placed under General Sedgwick's
orders, who can use them to prepare any works that may be necessary."

My instructions were to remain at Taneytown and communicate the views
and wishes of General Meade to General Sedgwick in person. I got no word
from General Sedgwick, though I waited all night. I sent out several times,
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but hearing nothing from him, at daylight in the morning I concluded that,

under the circumstances, it was my duty to go on to the field and disregard the

order requiring me to remain, as it was possible that General Sedgwick might
have gone by some other route. I did so. On my arrival at headquarters

General Meade informed me that he had received word during the night from
General Sedgwick that he was on his way up by another route, instead of

through Taneytown—a little shorter route ; that he would be up during the

day, and that everything was up but the 6th corps, and that he was glad I had
arrived.

General Meade then directed me to prepare an order to withdraw the army
from that position. I stated to him that it would be necessary that I should
know the exact position of the troops.

Question. What day of the fight was this ?

Answer. This was on the morning of the 2d of July, before the battle of
that day had commenced. I stated to General Meade that 1 could not prepare
that order properly without first going over the field and ascertaining the posi-

tion of each division and corps of the army with relation to the roads. General
Meade replied that^he could not wait for that—that he could,show me where the

troops were. He then took a pencil and a piece of paper and made a rough
sketch showing the position of the different corps. I stated to him that the

order was one requiring a great deal of care in its preparation ; that it involved

something more than logistics, as we were in the presence of the enemy, and
that while preparing it I must not be interrupted by anybody coming to me
with despatches or orders. He said, " Very well, you shall not be interrupted."

I told him I thought I could not prepare the order without a more accurate

sketch, and I would have to send out to the corps commanders to give me a report

of the position of their troops in regard to the various roads ; that in the mean
while I could be studying the maps. He said, " Veiy well, do so." I then
went up stairs, and, after carefully studying the maps, I prepared the order for

the withdrawal of the army from the field of Gettysburg. After finishing it, I
presented it to General Meade, and it met his approval. I then stated to him
that it would be a great deal better, if that order was to be executed, as it

might involve grave consequences if not properly executed, to submit it for

careful examination to such general officers as were then present, with a view of

giving ihem an opportunity of finding any fault with it then, so that no misun-
derstanding should arise from the manner in Avhich it was worded or expressed.

He said there was no objection to having that done. I called General Gibbon,
who was present, and, I think. General Williams and General Ingalls, and stated

to them that I had been directed to prepare this order, and that 1 would be very
much obliged to any of them if they would look it over and point out any faults

in it then, rather than after it was put into execution ; that I desired it scruti-

nized carefully with a view of discovering anything in it which might be mis-

understood. Some of these officers—I do not now remember which ; I am very
sure General Gibbon Avas one—I think General Hancock was there, but Avhether

he read it over or not I am not sure—some of the officers read it over and said

that they thought it was correctly prepared.
The corps commanders were then sent for by General Meade to report to

headquarters. The order which I had prepared was given to General Williams,

and was copied by the clerks, or was in process of being copied by them.
As General Sickles rode up to headquarters, in pursuance of the request of

General Meade, the battle broke out in front of General Sickles's corps, and
there was no council held. General Sickles returned immediately, and every
corps commander there rode immediately to his command. Without my memo-
randa I cannot fix the hour of this occurrence, but it was during the 2d day of

July.
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General Sickles's corps was very severely attacked. Genei*al Hancock went
relief with two brigades ; other re-enforcements were sent from the left,

^'al Sickles was wounded and taken from the field, and the enemy were
liy repulsed.

"After night-fall, General Meade summoned a council of the corps commanders.
Question. Did this collision of General Sickles's corps with the enemy prevent

the order being executed which you had prepared 1

Answer. It is impossible for me to state that, because General Meade had not

communicated to me his intention to execute that order regardless of the opin-

ions of the corps commanders, or whether he intended to have the order sub-

mitted to them. He merely directed me to prepare such an order, M'hich I did.

It is for him to say whether he intended to execute it or not. He may have
desired it prepared for an emergency, without any view of executing it then, or

he may have had it prepared with a full view of its execution.

Question. The collision of Sickles's troops with the enemy broke up the

council 1

Answer. It prevented any consultation of the corps commanders at that time.

That evening, after the enemy were repulsed, a council of corps commanders •

was held. I kept minutes of that council, which I sent to General Williams,

who informs me that they have been lost. The general question put to the

corps commanders present at that council was, whether our army should remain
on that field and continue the battle, or Avhether we should change to some
other position. A vote of the corps commanders was taken in regard to that,

and a majority were in favor of remaining on the field and fighting it out.

General Slocum gave the first opinion; his answer was, " Stay and fight it out."

I will not be positive as to what corps commanders differed with him ; but the

majority were for remaining on the line which the army then held, and fighting

it out.

Question. Can you give the opinion of each corps commander ? Because,

perhaps, in justice to them, that ought to be known.
Answer. My impression is, that those generals can tell how they voted. I

am clear in my memory that General Slocum voted to stay and fight it out, and
that General Sykes so voted; that General Newton entered into a long discus-

sion to show that that position was a disadvantageous one; that he was not

prepared to vote to leave it, but he wanted the council to understand that he had
objections to it. General Birney, I think, voted to stay and fight it out, as did

General Hancock also. I do not remember what General Sedgwick's vote was,

nor do I remember how General Howard voted ; I think he had a great deal to

say upon the subject. The reason I do not remember the votes exactly is,

because I intrusted the matter to the memorandum which I sent General Wil-

liams. After the council had finished. General Meade arose from the table, and
remarked that, in his opinion, Gettysburg was no place to fight a battle ; but it

was settled to remain there, and the council dispersed.

On the next day, the 3d of July, matters were very quiet along the lines

until about noon, when the enemy opened a terrific artillery fire on our left

front and centre.

Question. About what number of guns had they in operation in your judg-

ment?
Answer. I should judge from 125 to 150. It was a very terrific cannonade,

but our trooops behaved with the greatest composure. During this artillery

fire, and before the enemy made their assault with infantry, I was wounded aiid

sent over to General Meade's headquarters, on the Westminster turnpike. While
I was lying on a bed there, word was brought to me by some person that Gen-
eral Hancock was severely wounded and desired to see me. I made an effort

to get out ; was lifted on my horse, and rode as far as General Slocuni's posi-

tion, when I found I was unable to go any further, and dismounted there and
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laid down for a time. Appearances on the field indicated to me that we were
successful. I sent for General Slocum and asked him his opinion in regard to

it, and he agreed with me. I then said to General Slocum that there was a
great chance for him ; that his command, though it had had hard fighting, had
been well protected and had not met with heavy loss ; that I hoped if there was
any intention to pursue, he would not be one to say that he could not pursue,

but that he would have his command ready to move out and tear the enemy in

pieces ; that he would get up ammunition and rations, and if there was any
intention to pursue, that he would not hesitate to ofl'er to go out, for he would
thus have a great opportunity to make a reputation and a name, and to do a
very brill 'ant thing. General Slocum assented to what I said, and said that

within half an hour he would be ready to pursue. After resting for some time,

I was agaiu lifted on my horse, and rode over on the field. The enemy had
retired and withdrawn, and there was very little firing going on. It was some
time before I found General Meade. When I did see him he seemed to think
tliat General Lee had only withdrawn into the mountains Avith the view of in-

ducing him to follow and to attack him in a stronger position. He did not
seem much inclined to make a vigorous pursuit. No council was held on the

night of the 3d of July.

On the night of the 4th of July a council was called. I have with me the

minutes of that council as I kept them at the time.

On the morning of the 4th of July a very heavy rain came up. We were almost
drowned out at headquarters, down in the woods, and had to leave there and go
into the house where General Neal had his headquarters. Heavy details were
made to go out and collect our dead and bury them ; and I believe a portion of the

troops were ordered out to make a pursuit, but, as I was wounded, I did not

make out any of these orders. I cannot speak positively as to what orders

were then issued, but the records of headquarters will show^
I have here the minutes I kept of the council of the 4th of July. That council

was held at the headquarters of General Neal. He gave up his headquarters

to General Meade. The council was opened by General Meade explaining his

instructions and asking the corps commanders for their advice as to what course

he should pursue.

Question. Can you state what General Meade said his instructions were ?

Answer. I think he said his instructions were to cover Washington and
Baltimore. He said he had no knowledge of General Foster's movements.
There was a rumor that General Foster was coming up from Washington
with re-enforcements. General Meade said he desired the earnest assistance and
advice of every corps commander. The corps commanders commenced giving

their opinions, beginning with General Slocum, and followed by General Sedg-
wick and General Howard. Their advice, according to my memorandum here,

was as follows

:

General Slocum would move on an interior line as far as Emmettsburg, and
then, if the enemy had not gone from Gettysburg, hold on there, and push out a
force at once with a view of preventing the enemy from crossing the Potomac.

General Sedgwick would wait at Gettysburg until certain that the enemy
were moving away.

General Howard would like to remain at Gettysburg and ascertain what the

esnemy were doing, but thought it would do no harm to send a corps to Em-
mettsburg.

General Meade then determined to change the manner of procedure in the

council, and the following questions were written by his instructions. A por-

tion of these questions are in his handwriting, and a portion in mine.

The first question was, " Shall this army remain here ? " That is, at Gettys-

burg.

Second. "If we remain here, shall we assume the offensive ]"
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Third. " Do you deem it expedient to move towards Williamsport, through

Emmettsburg ?"

Fourth. " Shall we pursue the enemy if he is retreating on his direct line of

retreat?"

To the first question General Newton answered No ; to the second question,

No ; and to the third question, Yes.

General Slocum answered to the first question, No ; the second question was

involved in that answer ; to the third question. Yes ; to the fourth question, To
pursue on the direct line of retreat, with cavalry moving with the infantry, to

cut him off.

General Sedgwick, to the first question, answered. Would remain here (at

Gettysburg) until positive information concerning their movement ; to the second

question. No ; to the third question, Yes ; to the fourth question. Only cavalry.

General Howard, to the first qixestion, did not exactly say yes, and did not

exactly say no, but would commence a movement to-morrow ; to the second

question, No ; to the third question, Yes ; to the fourth question. By a shoAv of

force.

General Sykes, to the first question, as to remaining at Gettysburg, an-

swered, Until we know where the enemy is gone ; to the second question, No

;

to the third question he made no answer, his answer to the first question in-

volving that ; to the fourth question he answered, He would pursue with cavalry

only.

General Birney, to the first question, answered. Yes, until we see ; to the

second question, No ; to the fourth question, He thinks not.

General Pleasonton, to the first question, answered, No ; to the second ques-

tion, No ; to the third question. Move by that route ; to the fourth question,

Would pursue with infantry and cavalry.

General Hays answered to the first question, Yes, until we find out where

the enemy are, and what they are doing ; to the second question. No
;

to the

third question, Yes, if we move ; to the fourth question, No, only with cavalry.

General Warren, as to the first question, whether we should remain there,

answered. Yes, until we see what they are doing ; to the second question, about

assuming the offensive. Not if the enemy remains.

Those are the questions to the corps commanders, and their answers. The
summary which 1 made for General Meade in the council of the answers to the

first question, whether we should remain at Gettysburg, was

—

Those in favor : Birney, Sedgwick, Sykes, Hays, and Warren.

Opposed : Newton, Pleasonton, and Slocum.

Doubtful : Howard.
By this memorandum I see that the corps commanders reported about 55,000

infantry on the field. That was not from actual returns, but that was their

estimate. I have noted here what each one reported on the 4th of July, and

also what was the force we had on the 11th of June.

Question. Was there any discrepancy between their estimates and the real

facts about our force 1

Answer. Yes, sir ; that is always the case after a battle. A great many
commanders come in and say that half their force is gone ; the colonel reports

that half his regiment is gone ; that is reported to the brigade commander, who
reports that half the brigade is gone, and so on.

Question. How many troops had we, in fact, there at that time ?

Answer. I have never seen the actual returns, because I left that army soon

after that.

By Mr, Gooch

:

Question. How many did the corps commanders estimate at that time ?

Answer. The estimate then made was as follows : 1st corps, 5,000 ; 2d corps,
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5,000; 3d corps, 5,676; 5tli corps, 10,000; 6tli corps, 12,500; 11th corps,

5,500 ; 12tli corps, 7,838 ; making altogether 51,514 infantry. This was merely
their judgment ; it was not given as the exact numbers.

By Mr. Chandler

:

Question. How many had they when the battle began 1

Answer. I can state what they had on the 10th of June. The 1st corps

had 11,350; 2d corps, 11,301; 3d corps, 11,898; 5th corps, 10,130; 6th corps,

15,408; 11th corps, 10,177; 12th corps, 7,925; making in all 78,245.

By the chairman

:

Question. What do you understand were ovir losses at Gettysburg ?

Answer. I left the army of the Potomac soon after that, and have never been
back since, and have never seen the returns of our losses. I believe General
Meade gives them in his oflScial report. I have never seen a copy of that but
once, and then only for a moment, and have forgotten what is stated there to

have been our losses.

By Mr. Gooch

:

Question. Had there been any considerable change in the army between th-e

10th of June and the time the battle of Gettysburg was fought 1

Answer. Yes, sir.

Question. What change ?

Answer. A portion of the Pennsylvania reserves, some 4,000 or 5,000, had
been added to the 5th corps ; General Stannard's Vermont brigade had been

added to the 1st corps, but were to go out of service very shortly ; General

Lockwood, with the Maryland brigade, of about 2,500 men, had joined the 12th

corps. I have a memorandum among my papers at Lookout valley which will

show all the additions made to the army of the Potomac. I do not remember
the exact figures now. I was suflfering so much from my wound during the

occurrences of the 4th and 5th of July that I was unfitted for much duty ; still

I was anxious to work all I could, but I finally had to succumb ; and, by the

advice of the medical director of the army, I left on the 6th of July and went
home. I had prepared an order for the movement of the army through Fred-

erick and Middletown, to intercept Genei-al Lee. It was not executed, at least

until after I left. What occurred after the 6th of July, when I left, I have no
knowledge of, except from hearsay.

By the chairman :

Question. You say that at the time the enemy made their last assault at Get-

tysburg, they opened upon our lines with from 125 to 150 pieces of artillery?

Answer. I will explain. On the afternoon of the 3d of July they made
their last assault. In making that assault they had placed in position about

125 pieces of artillery, with which they opened upon that portion of our line

held principally by General Hancock's 2d corps, and to his right and left.

They kept up their artillery fire I should think for an hour or more, and while

their artillery fire was going on they were forming their infantry columns for

the assault. When they ceased their artillery fire they made their assault with
their infantry. But during that artillery fire I was wounded and left the field.

Question. What was the condition of the enemy's artillery after their infan-

try attack had been repulsed 1 Where was it, and why could we not have
taken iti

Answer. The range of artillery is much greater than that of small-arras

;

their artillery was further from our lines than their infantry. I have no doubt

that if a prompt pursuit had been made by us after they were repulsed, all that

artillery, or the most of it, would have fallen into our hands.

Question. Where was General Sedgwick, with his corps, when that attack

had been repulsed?
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Answer. He had been in reserve principally on the left of the centre. What
his position then was I do not know, as,while I was lying down at General Neal's,

after being hit, his position might have been changed.
Question. Snp[)Ose he had made a vigorous advance at the time the enemy

were repulsed ; what would have become of the enemy's artillery 1

Answer. A better opinion than mine would come from those who were there

at the exact time. I think we should have captured a large number of guns.

Question. Did you ever state, in Baltimore, say about the 7th of July, that

General Lee would escape across the Potomac?
Answer. I did say so.

Question. What reasons had you for expressing that opinion ?

Answer. That was in a private conversation with General Schenck. Gen-
eral Schenck came to me at the Eutaw House, in Baltimore, to see if he could
do anything for me, and assist me in getting through. He asked me whether
Lee's army would be destroyed : I said, no. He asked me why I thought so.

I told him that I had not seen that inclination to pursue that would have pleased

me ; that Lee was an able engineer, and would get away, if he was not followed

up right sharply. General Schenck asked me how Lee would get across the

Potomac. I told him that Lee would find a way to get across the Potomac by
making bridges ; and I did not think he would be hurt before getting across

;

that that was my judgment from the complexion of affairs at headquarters be-

fore I left. That is my recollection of the conversation.

Question. Have you had any correspondence with General Meade since the

battle of Gettysburg, which would be proper to be laid before the committee ?

If so, I would like to have it; if it is not, I will not ask for it.

Answer. I have had some correspondence with him. Shortly after the battle

of Gettysburg General Meade sent me, unsolicited, the following letter :

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 14, 1863.

" Dear General : I owe you an apology for not having sooner written to

you ; but I need hardly make it to you, who know so well how difficult it is for

me to find time to write.

"After you left, in view of the sufiering you seemed to experience from your
wound, and the probability of the length of time you might be kept from the
army, together with my knowledge of the fact that the position you occupied
was not altogether one of choice, I deemed it proper to appoint a successor,

which I did by having General Humphreys made a major general.
" I hasten to explain to you the reasons for my so doing, and at the same time

to express my grateful sense of the value of the services you rendered me
during the time intervening between my assuming command and your being
wounded. I shall never cease to remember and to bear testimony to the effi-

cient assistance you so heartily rendered me, and without which I hardly know
how I should have gotten through with the new and arduous duties imposed
6n me.

" Trusting, my dear general, you will understand the necessity which com-
pelled me to appoint a successor, and that you will believe my assurance that it

did not arise from any want of confidence in you, and hoping you may soon
be restored to perfect health,

" I remain most sincerely and truly yours,

"GEO. G.MEADE,
" Major GeneraL"

I replied to that letter, but I have not a copy of my reply. There were
Several letters of a friendly character passed between us.
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I had no more correspondence witli General IMeade until the piihlication of

General Halleck's report, in which there appeared this paragraph

:

" Our force at Harper's Ferry at this time was supposed to be about 11,000.

It was incorrectly represented to General Meade to be destitute of provisions,

and that he must immediately supply it or order the abandonment of the place.

Accordingly, a few hours after he assumed the command, he assented to an or-

der drawn up by an officer of General Hooker's staff, directing General French
to send 7,000 men of the garrison to Frederick, and with the remainder—esti-

mated at 4,000—to remove and escort the public property to Washington.
This order, based on erroneous representations, was not known in Washington
till too late to be countermanded. It, however, was not entirely executed when
General Meade very judiciously directed the re-occupation of that important

point."

As soon as I saw that report I considered that the paragraph I have read

unjustly reflected upon me. I addressed this letter to General Meade

:

"January 23, 1864.

*^Major General Meade:
' General : I find the following most extraordinary statement in the annual

report of the general- in-chief

:

[Extract from report.]

" Although it does not mention me by name, it will be considered by the

public that I was the officer alluded to, as I was, before your assuming com-
mand, serving as chief of staff to the army under General Hooker, and am now
temporarily serving in that capacity with him, although at the time alluded to

I was no more an officer of General Hooker's staff than was Generals Williams,

Hunt, Ingalls, or any of the officers serving on the general staff of that army.
" Under the presumption that he may allude to me, it is proper, before taking

the steps I propose to in the matter, that I should ascertain whether the en-

tirely erroneous statement made by the general-in-chief in the premises is based
upon anything he may have received from you officially or otherwise.

" You will certainly Avell remember that the garrison had an abundance of

supplies, and it was so stated to me by you. You will also remember that no
order was drawn up until after we had conversed upon the subject, and you had
directed the order to be drawn; also, that the grounds upon which I advised it

were, generally, first, that Lee's army, to our then certain knowledge, numbered
91,000 infantry, 12,000 cavalry, and about 275 pieces of artillery ; that without
this garrison, and taking into consideration our rapid marches, we should be
likely to fall short of that number of infantry ; that your having an order which
gave you control uf that garrison would make you responsible in the event of

failure for not making use of them ; that in such an event they would in all

probability be required to leave that post; that in the event of success they
could be returned at once.

" You will also doubtless remember that the bringing on of the general battle

at Gettysburg sooner than you expected by Reynolds's collision with Hill and
the events tbat followed prevented French reaching us in time, and it being de-

termined that he could not reach us, orders were given him for his movements,
contingent upon our success or failure, as the battle would be decided before he
could reach us. The telegi'aphic and other correspondence will show this.

" I recall these facts to your recollection, knowing the duties suddenly im-
posed upon you at the time may have caused you, while giving attention to

other and more pressing duties, to fail to fix decidedly in your mind these

points. I shall be glad to know, if such is the case, that some other person
than myself is alluded to.
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" In conclusion, I would repeat the purpose of tliis communication, and re-

spectfully and earnestly request a reply at your earliest convenience, as to

whether the statement given above of the general-in-chief is based upon any-
thing he may have received from you officially or otherwise."

This letter General Meade replied to as follows :

"Philadelphia, February 4, 1864.

" General: I am in receipt of your letter of the 23d ultimo. I have never
made any official communication to the general-in-chief upon the subject of the
withdrawal of the troops from Harper's Ferry, except such as were made at

the time.

" Some time after the battle of Gettysburg, the first time I saw the general-
in-chief, I did in private conversation say to him ' that my own judgment was
in favor of leaving the garrison at Harper's Ferry intact, although I agreed
with General Hooker that it was of no importance as a crossiug-place of the
Potomac river, but I did think it of importance to hold it as a debouche into

the Cumberland valley ; that after much discussion I yielded to your arguments,
and directed 4,000 men to be left to garrison Maryland heights, and the bal-

ance, 7,000, to be brought to Frederick to guard the Baltimore and Ohio rail-

road ; that late on the night of the 28th, understanding from you that the supply
of subsistence stoi'es with the garrison was limited, and that owing to the diffi-

culty of protecting the canal and railroad the communications with the place
would be precarious, I ordered the abandonment of the place, and directed the
4,000 men to escort the public property to Washiugton.'

" This communication was private, and was made in explanation of my course,

but with no expectation that it would be officially used by the general-in-chief.
" You will see from it that I did not repudiate the responsibility of the act,

but that I did state that it was based on arguments used by you and infor-

mation derived from you.
" I shall greatly regret if my recollection of the facts difier from yours ; but

it is proper I should state that my recollection is clear and distinct as given
above.

" Respectfully yours,

"GEORGE G. MEADE,
" Major General^

" Major General D. Butterfield,
" U. S. Vols., Headquarters lltkand 12th Corps, Lookout Valley, Tennessee.'^

I have answered this letter, but have not a copy of my answer with me. I
will append the copy to my testimony when I come to examine it.

Question. What number of troops had General Meade after the close of the
battle of Gettysburg with which he might have pursued the enemy 1

Answer. According to the statements of the corps commanders on the 4th of
July, which I have already given, he had 51,514 men; that was their actual
strength, according to the best of their judgment.

Question. But, in fact, they must have had much more than that, when you
consider the real amount of our loss at Gettysburg and the re-enforcements that
bad been received after the 10th of June. That is, was not their estimate
manifestly an under estimate 1

Answer. I think it was rather under than over.

Question. What was the condition of our troops after that battle, and what
was their ability to pursue ?

Answer. They were in splendid spirits, very exultant, and I think would
have undergone any privations with a view to pursuit.

Question. How was it with the 6th corps under General Sedgwick ? Had
they been engaged in the battle enough to have become much fatigued ?
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Answer. They had not been so much engaged as some of the other corps.

Question, In your judgment, as a military man, what should have been done
after the final repulse of the enemy 1

Answer. They should have been pursued immediately.

Question. How did you consider their ammunition to have been after that

terrific cannonade ? Considering that they were so far from their base of

operations, could they have had much ammunition on hand, or did you, as

a military man, suppose that their artillery ammunition was nearly exhausted 1

Answer. My opinion was that their supply of ammunition must have been
very limited. We had no knowledge at that time that General French had
broken their bridges and stopped their communications. But it was generally

estimated that their supply of ammunition was short.

Question. It has occurred to me a great many times to ask why it was, when
Lee had crossed over into Maryland, and it was known there would be a general

engagement, the troops from Baltimore, Washington, Suffolk—all our disposable

forces—were not brought into action. Was that ever a subject of deliberation?

Answer. Some time in ]\ray, I think on the 28th of May, General Hooker
telegraphed to Washington that General Lee was about to renew his campaign
of the year previous. That was before Lee had commenced his movement at

all, and General Hooker asked permission, in the event of Lee's moving, to

execute certain movements. I will refer to that more in detail in another part

of my testimony. And at that time General Hooker telegraphed to Washing-
ton, requesting that all the troops in the departments of Washington, Baltimore,

Fortress Monroe, Western Virginia, all the troops that could possibly operate

upon General Lee's army, should be placed under one commander, in order to

secure unity and concert of action; and that his motives might not be misun-

derstood and unappreciated. General Hooker expressly requested that some
general other than liimself should be that commander.

Question. Was there any more difiiculty for General Foster to bring his

troops up before the battle than after ?

Answer. It only took a certain length of time for him to bring them up. It

depended upon when he should get the order. I presume he could just as well

have brought them up a week sooner if he had been ordered to do so.

Question. Do you know why it was that General Halleck refused to General
Hooker the garrison at Harper's Ferry, and immediately afterwards allowed
General Meade to take it 1

Answer. It is true General Halleck refused the troops at Harper's Ferry to

General Hooker ; but his order to General Meade I do not think expressly con-

templated that General Meade would use them. It merely gave him control

over them. The letter which General Meade had when he assumed command
will show that. I must say, however, that General Hooker was always under
the impression that General Halleck did not support him cordially.

Question. What is your opinion about that?

Answer. As General Halleck, as chief of staff of the armies, is my superior,

I prefer not to express an opinion upon that subject.

Question. Can you tell why the enemy were not followed up more promptly
after the battle of Gettysburg ?

Answer. General Meade was under the impression that General Lee had
drawn past into the mountain passes and taken a strong position there, where
it would be uuAvise to attack him. The telegraphic correspondence and reports

from headquarters at that time with Washington and General Couch will prob-
ably express the views entertained.

By Mr. Odell:

Question. Was not that the fact, that those mountain passes were very strong
positions ?
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Answci*. Mountain passes are generally strong positions.

Question. Was it not the fact that those positions were very strong 1

Answer. I did not go through them ; they were reported as strong positions.

By Mr. Gooch

:

Question. Have you the order for the retreat of the army from Gettysburg

which you prepared under the direction of General Meade on the morning of

the 2d of July ?

Answer. I have not. It was given to General Williams to be copied by his

clerks, but was never issued.

Question. Did you, when you were preparing that order, understand that it

was to be issued immediately, or that it was to be issued only in certain contin-

gencies 1

Answer. I understood, when I prepared the order, that it was General Meade's

intention to consult with his corps commanders, and that it was a matter of pre-

caution to have the order in readiness in case it should be decided upon to

retreat. That is my recollection of it. General Williams can produce that

order, and the wording of it will tell a great deal in regard to that.

Question. Did you understand the circular of the 1st of July was intended

by General Meade as an order to retreat to the point indicated, or was it de-

pendent upon contingencies 1

Answer. I would suggest that that question can be more properly answered

by General Meade.
Question. If it was his original intention to move the army back to that po-

sition, do you know what he supposed the enemy would do ?

Answer. The natural inference is that he supposed the enemy would attack

him there.

Question. Was the battle-ground of Gettysburg selected by design and intent,

or was its selection merely the result of accident 1

Answer. My testimony shows that I was at Taneytown when the collision

occurred between General Reynolds and the enemy before Gettysburg. Gen-
eral Hancock was sent up there when General Reynolds fell, and, as I under-

stood it, General Hancock selected the ground where the battle was fought. It

rests between General Hancock and General Howard as to who selected the

lines on which the battle was fought. My impression is that it was done by
General Hancock and approved by General Meade when he went on the ground.

Question. How soon was it understood by the officers of our army, after the

last assault of the enemy, that they did not intend to renew the attack]

Answer. Owing to my being wounded and unfit for constant duty, I cannot

answer that question properly.

ByMr. Odell:

Question. At the time of the issuing of the circular of the 1st of July was
there at headquarters any well-defined opinion, or satisfactory information, as

to the intention and purposes of the enemy ?

Answer. Some thought that Lee intended to move up into Pennsylvania,

crossing the Susquehanna; others thought he intended to move around our right

towards Baltimore. On the morning of the 30th General Meade asked General

Couch if he could keep Lee from crossing the river.

Question. In that uncertainty, was not that circular a prudent one, as indica-

ting a place for the concentration of our forces ?

Answer. I would rather you would not ask me that question.

Part I 28
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Tuesday, March 29, 1S64.

Major General Daniel Butterfield recalled aud examined.

By Mr. Loan

:

Question. The cliairmau of the committee, Avho is noTV absent, has handed me
some questions which he desires me to ask you. [See testimony—"Army of the

Potomac—General Hooker."] What were the tendencies of General Hooker's
remarks to yourself and other officers of the staff of the army of the Potomac at

the time General Hooker was relieved from the command, as to their course

towards his successor ?

Answer. Most of the officers called upon General Hooker in a body to pay
their respects to him before his departure. The general made a few remarks to

them, stating that it was all for the best that General Meade had the command
of the army ; that he thought his own influence was impaired ; that General

Meade was a brave and gallant man, who would undoubtedly lead them to suc-

cess ; and he hoped that all who regarded him, or his wishes, or his feelings,

would devote every energy aud ability to the support of General Meade, or

words to that effect. I do not undertake to repeat the exTact language he used.

Question. That was the tendency of the language he used 1

Answer. Yes.

Question. From what you know, do you think General Meade was honestly

and cordially supported at Gettysburg by the entire army ?

Answer. In my experience with that army I have never seen an officer sup-

ported more cordially and earnestly by everybody in it, from highest to lowest,

than General Meade was there.

Question. Were there any flags of truce after the battle of Gettysburg ?

Answer. Yes; on the morning of the 4th of July, a little after daybreak, or

very early in the morning, a letter wa.s sent in to General Meade from General

Lee, under flag of truce, containing a proposal, for the convenience of both armies,

to exchange the prisoners that each army held. General Meade asked me Avhat

I thought of it. I told him that I thought it was a device of the enemy to gain

time. General Meade did not seem to so regard it at first ; but, after a little

reflection, he declined tlie proposition, and an answer was returned to that effect.

That is the only flag of truce that I know of.

Question. Were there any other communications from rebel officers than by
flag of truce after the battle 1 If so, what were they ?

Answer. There were a great many rumors of communications. I know
nothing positively about any, except one from a rebel genei'al who had lived in

Baltimore—General Trimble, 1 think—who sent a note to General Meade, say-

ing that he was wounded and had been left on the field without care or accommo-
dation, and asking, as a favor from an old acquaintance, that General Meade
would send an ambulance and bring him in and have him cared for, and General

Meade ordered it to be done. Before the battle was over (on the night of the

2d) it was reported that General Barksdale was on the field wounded, and de-

sired to be brought in; but he died before we reached him. I sent for him, but

he was dead when found. General Armisted was also wounded, but that was
within our lines. No communication from him came in from the outside. There
were several reports brought in of rebel officers of various ranks who had been
left wounded in barns and buildings, and wanting assistance. But the only

formal communication was this one received from General Trimble, which I have
stated.

Question. What was the general character of the report received from the

front after the battle of Gettysburg?
Answer. Everybody that came in reported that all the barns aud houses were

full of the enemy's wounded, most of them without anything to eat, and all of
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them acknowledged that they had heen very badly whipped ; that the enemy's

wounded were suficring very much, and that medical supplies and stores should be

sent out to them at once; that every barn and house, so far as anybody had
gone, were filled with the enemy's wounded, who had been left behind and aban-

doned.

Question. Was there any attempt made to secure the co-operation and aid of

General Couch's troops with the army at Gettysburg?

Answer. Despatches were sent to General Couch, informing him of the rel-

ative positions of both armies, and asking his co-operation and assistance.

General Couch was under General Meade's orders. The exact nature of those

despatches I do not remember, whether they were in the character of peremptory

orders, or whether they were of the nature of information merely to General

Couch of our position, leaving it to him whether to come down or not. My
impression is, that they partook of the latter character, or both. General Couch
was under General Meade's command, and he had authority to order him down;
but I do not think he did so peremptorily. General Smith's command, which
was a portion of General Couch's, first opened communication with us on the

afternoon on the 4th of July ; a staff officer from General Smith arriving to

announce that his column was near.

Question. Any orders or information sent to General Couch were sent by
direction of General Meade 1

Answer. Yes, certainly. No orders or instructions were made oiit or sent to

any command except by his order.

Question. When you were before the committee last Friday you stated, in

reply to a question, that at the time the order was issued to form our army in

line on Pipe creek, it was thought by some that Lee intended to cross the Sus-

quehanna and move up into Pennsylvania; by others that he intended to move
around over night towards Baltimore. And then, when asked whether, in that

uncertainty, that circular of the 1st of July was not a prudent one, as deciding

upon a place for the concentration of our forces, you declined to answer. Will

you answer that question now, and what were your reasons for declining to

answer it then?

Answer. My reasons for declining to answer the question then was, that I

did not like to pass unfavorable criticisms upon a superior ofiicer, as the answer
to that question would have been. But I will answer the question now, for fear

my refusal may be misunderstood or misrepresented.

I do not think that circular was a judicious one. I do not think the position des-

ignated in that circular was a good one. And I think if we had gone back there

it would have resulted in the destruction of our army ; and the movement would
not have prevented either of the movements that Lee was supposed or expected

to make. It was the business of our army then to find Lee and fight him.

Question. You think the movement down to Pipe creek would have been

injudicious ?

Answer. Extremely so; and I so expressed myself at the time to officers of

the staff.

Testimony of Major General George G. Meade.

Washington, April 4, 1864.

Major General George G. Meade appeared before the committee and said

:

I desire to add a little to my testimony, with the permission of the com-

mittee.

The chairman : Certainly, you are at liberty to make such additional state-

ments as you please.



436 AEMY OF THE POTOMAC.

The witness : I wanted to say a few words to the committee, in extension

of the remarks which I made the last time I was here, in reference to a charge
which I expected then would be made against me, and which I understand has

since been made against me, to the effect that I intended that an order should

be issued, on the morning of July 2, withdrawing the army from the position

it then occupied at Gettysburg and retreating, before the enemy had done any-

thing to require me to withdraw.

It is proper that I should say that the fact of si;ch a charge having been
made here, or such a report given here, has reached me through outside sources,

but in such a way that I can hardly disbelieve that such a statement has been
made ; and that it was made by an officer who occupied a very high and con-

fidential position on my staff—the chief of staff. Major General Butterfield.

Now, indulging in the utmost charity towards General Butterfield, and believing

that he is sincere in what he says, I want to explain how it is possible that

such an extraordinary idea could have got into his head,

I utterly deny, under the full solemnity and sanctity of my oath, and in the

firm conviction that the day will come when the secrets of all men shall be
made known—I utterly deny ever having intended or thought, for one instant,

to withdraw that army, unless the military contingencies wliich the future should

develop during the course of the day might render it a matter of necessity

that the army should be withdraAvn. I base this denial not only upon my own
assertion and my own veracity, but I shall also show to the committee, from
documentary evidence, the despatches and orders issued by me at different

periods during that day, that if I did intend any such operation, I was at the

same time doing things totally inconsistent with any such intention.

I shall also ask the committee to call before them certain other officers of my
staff, whose positions were as near and confidential to me as that of General

Butterfield, who, if I had had any such intention, or had given any such orders

as he said I gave, would have been parties to it, would have known it, and
have made arrangements in consequence thereof; all of whom, I am perfectly

confident, will say they never heard of any such thing. I refer to General
Hunt, chief of artillery, and who had artillery, occupying a space of from four

to five miles, drawn out on the road, and who, if I had intended to have with-

drawn that army, should have been told to get his trains out of the way the

very first thing, because the troops could not move until the artillery moved. I

would also ask yoir to call upon General Ingalls, my chief quartermaster, who
had charge of the trains; also General Warren, my chief engineer, who will tell

you that he was with me the whole of that day, in constant intercourse and
communication with me ; and that instead of intending to withdraw my army,
I was talking about other matters. All these officers will corroborate what I

say, that I never mentioned any such purpose to any of them.

General Butterfield remained at Taneytown on the night of the 1st of July,

and did not join me on the field until about 9 or 10 o'clock in the morning of

the 2d, I having arrived there at 1 o'clock. Soon after he arrived I did direct

him to familiarize himself with the topography of the ground, and I directed him
to send out staff officers to learn all the roads. As I have already mentioned
in my previous testimony here, I had never before been at Gettysburg, and did

not know how many roads ran from our position, or what directions they ran.

My orders to General Butterfield were similar to this :

" General Butterfield, neither I nor any man can tell what the results of this

day's operations may be. It is our duty to be prepared for every contingency,

and I wish you to send out staff officers to learn all the roads that lead from
this place, ascertain the positions of the corps—where their trains are; prepare

to familiarize yourself with these details, so that in the event of any contingency,

you can, without any order, be ready to meet it."
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It was in anticipation of possible contingencies, and not at all that I had made
up my mind to do anything of that kind.

I would furthermore call the attention of the committee to the absurdity of

such an idea. If I had directed the order to be issued, why was it not issued?

With General Butterfield's capacity it would not have taken him more than ten

or fifteen minutes to prepare such an order. We were furnished with what you
call manifold letter-writers, so that after the frame work of an order is prepared,

ten or a dozen copies may be made at once. Why was the order not issued,

or if issued, why Avas it not executed 1 There was no obstacle to my with-

drawiug that army, if I had desired ; the enemy presented none. There was not a

moment from the time the first gun was fired at Gettysburg until we knew the

enemy had retired that 1 could not have withdrawn my army. Therefore, if I

had entertained such an idea, it seems to me extraordinary that I did not ex-

ecute it.

I will now read the documentary evidence that I propose to lay before this

committee. The first is a despatch to Major General Slocum, commanding the

12th corps, as follows

:

"July 2, 1863—9.30 a. m.

"General : The commanding general desires that you will at once examine

the ground in your front, and give him your opinion as to the practicability of

attacking the enemy in that quarter.

" Very respectfully, your obedient servant,
" S. WILLIAMS,

" Assistant Adjutant General.

" Major General H. W. Slocum, Commanding."

Then there is a despatch at 10 a. m., addressed to General Slocum, written

by General Butterfield himself, directing him to make an attack :

"Headquarters Army of Potomac,
''July 2, 1863, (supposed about 10 a. m.)

" Major General Slocum :

" The commanding general desires you to make your arrangements for an

attack from your front on the enemy, to be made by the 12th corps, supported

by the 5th.

" He wishes this a strong and decisive attack, which he will order so soon

as he gets definite information of the approach of the 6th corps, Avhich will

also be directed to co-operate in this attack ; for this purpose he has sent an

officer to ascertain the whereabouts of General Sedgwick, and report.

" I am, very respectfully, your obedient servant,

"DANIEL BUTTERFIELD,
''Major General and Chief of Staff

.'^

At 10 o'clock I was ordering General Slocum to make the attack ; at the

same time I sent General Warren, my chief engineer, to consult with General

Slocum as to the advisability of making the attack. General Warren Avent,

and then returned and reported to me. I also received the following note from

General Slocum :

"Headquarters, July 2, 1863—10.30 a. m.

" Major General Meade,
" Commanding Army of Potomac.

"General: Your note of 9.30 a. m. is received. I have already made a

better examination of the position in my front than I was able to do, now that
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we have taken np a new line. If it is true that the enemy are massing troops

on onr right, I do not think we could detach enough troops for an attack to

insure success. I do not think the ground in my front, held by the enemy,
possesses any peculiar advantages for him.

" Very respectfully, your obedient servant,

"II. W. SLOCUM,
"^Major General, Commanding."

General Warren, furthermore, reported to me that he did not think an attack

advisable from our right flank ; I therefore abandoned that attack, and waited
for the 6th corps to arrive, intending to move the 5th corps over to the left, as I

did, and then, if the enemy did not attack me, to make an attack myself from
the left.

I find on the records of the Adjutant General's office of the army of the

Potomac a document, supposed to have been issued at 10 o'clock a. m. of the

2d of July, which is in confirmation of what 1 consider my orders to General

Butterfield. It is as follows :

" Headquarters Army of Potomac,
" JW7?/ 2, (siipposed about 10 a. m.,) 1863.

" The staff officers on duty at headquarters will inform themselves of the

positions of the various corps—their artillery, infimtry, and trains—sketch them
with a view to roads, and report them immediately, as follows :

" 3d corps, Colonel Schriver.
" 2d corps. Lieutenant Colonel Davis.
" 1st corps. Lieutenant Perkins.
" 12th corps, Lieutenant Oliver.

" 5th corps, Captain Cadwalader.
" It is desired to know the roads on or near which the troops are, and where

their trains lie, in view of movements in any direction, and to be familiar with

the headquarters of the commanders.
" By order of General Meade.

" S. WILLIAMS,
" Assistant Adjutant General."

That was the sum and substance of the instructions I gave to General Butter-

field, to familiarize himself with the position, and be ready, in case I should

desire to retreat or do anything else, to issue the necessary orders.

In further confirmation of that, I find among my papers my despatch to

General Halleck, informing him of what had transpired up to the hour at which
it was written, and what I proposed to do during the rest of the day, if in my
power to do so. The despatch to General Slocum to make the attack was at

10 a. m. This despatch to General Halleck was at 3 p. m., and ia as follows :

" Headquarters Army of Potomac,
" Juli/ 2, (3 p. m., near Gettysburg,) 1863.

" Major General Halleck, Washington :

" I have concentrated my army at this place to-day. The 6th corps is just

coming in very much worn out, having been marching since 9 p. m. last night.

The army is fatigued.

" I have to-day, up to this hour, awaited the attack of the enemy, I having a

strong position for defence. I am not detei-mined as yet in attacking him till

his position is more developed. He has been moving on both my flanks appar-

ently, but it is difficult to tell exactly his movements. I have delayed attack-

ing to allow the 6th corps and parts of other corps to reach this place, and to
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rest the men. Expecting a battle, I ordered all my trains to the rear. If not

attacked, and I can get any positive information of the position of the enemy
which will justify me in so doing, I shall attack. If I find it hazardous to do

so, or am satisfied the enemy is endeavoring to move to my rear, and interpose

between me and Washington, I shall fall back to my supplies at Westminster.

I will endeavor to advise you as often as possible.

" In the engagement yesterday the enemy concentrated more rapidly than,

we could, and towards evening, owing to the superiority of numbers, compelled

the llth and 1st corps to fall back from the town to the heights on this side,

on which I am now posted.

" I feel i'nlly the responsibility resting on me, and will endeavor to act with

caution.

"GEORGE G. MEADE,
" Major General."

The committee will perceive that I tell General Halleck that I was waiting

the arrival of the 6th corps before I should commence any active operations

myself; that I had been expecting an attack up to that moment; that, after

the 6th corps arrived, if the enemy did not attack me I should attack him if I

thought it advisable to do so.

There is no doubt, as I mentioned here before, and as I have no hesitation to

say again now, whatever influence it may have iipon my reputation as a gen-

eral, that it was my desire at Gettysburg to receive the attack of the enemy,

and fight a defensive rather than an otlensive battle, for the reason that I was
satisfied my chances of success were greater in a defensive battle than an

offensive one, and I knew the momentous consequences dependent upon the

result of that.

That General Butterfield may have misapprehended what I said to him ; that

he may himself have deemed a retreat necessary, and thought w^e would be

compelled to retreat in the course of the day, and in the excess of zeal and desire

to do more than he was called upon to do, may have drawn up an order of that

kind, I do not deny ; but I say he never showed me any such order, and it had
not my sanction or authority.

I have only further to say that I have brought with me a map of the field of

Gettysburg. I consider the map accurate. It contains on it, in blue lines, the

position which General Sickles thought proper to take, and, in red lines, the

position I designed him to occupy.

Testimony of General John Gibhon.

Washington, April 1, 1864.

Brigadier General John Gibbon sworn and examined.

By the chairman ;

Question. What is your rank and position in the army ?

Answer. I am a captain in the 4th regular artillery and a brigadier general

of volunteers, commanding a division in the 2d corps of the army of the Poto-

mac.

Question. We are inquiring now more particularly about the battle of Get-

tysburg. Yuu were in that battle 1

Answer. Yes, sir, I commanded a division there.

Question. Will you state to us in your own way such facts and circumstances

connected with that battle as you may deem material or interesting ?
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Answer. I can only tell my own part of it ; I do not know much about any
of the rest. I was put in command of the 2d corps on the afternoon of the 1st

of July, at Taneytown, General Hancock having been ordered to the front, at

Gettysburg, when news arrived of General Reynolds having been killed or very
seriously wounded. I was ordered to march to Gettysburg, and began the

march ; but about sundown I received orders from General Hancock to put
the corps in position on the Taneytown road, about three miles from Gettys-
burg. That night, about 12 o'clock, General Meade passed my headquarters
on his way to Gettysburg, and shortly afterwards I received orders to push the
corps forward to Gettysburg. I got in motion shortly after daylight, and got
upon the field early that morning. The corps—General Hancock resuming com-
mand of it—was put in position on the ridge to the left of Cemetery hill. During
the most of that forenoon I understood that the troops were coming into posi-

tion, taking their places in the line. There was not much fighting going on
until General Sickles's movement took place, about 4 o'clock in the afternoon.

I understood his position to be on the left of our line, extending our line along
the ridge in the direction of Round Top hill, quite a prominent hill on our left

flank.

About 4 o'clock in the afternoon I was standing on the hill within the limits

of my division, and noticed troops moving out to our left and front. It turned
out to be the 3d corps, under General Sickles ; they were taking up their posi-

tion obliquely to our line and to the front, somewhere along the Emmettsburg
road, which ran just to the front of the right of my division, and obliquely to

the line. I was standing there with General Hancock, and noticed the position

of Sickles's line. There was quite a thick wood away off to the left of Sickles's

line, and I asked General Hancock if he supposed there was anything in those
woods; and very shortly afterwards the enemy brought out his gians and com-
menced firing, and there was more or less fighting whilst General Sickles's corps

was being put in position. They then commenced their attack on Sickles's left.

After fighting for some time the corps was evidently giving away ; had to

change its position. I had several messages from General Humphreys, I think,

asking me to send troops out to their assistance. General Hancock was there,

and I consulted with him, and, by his direction, sent two regiments, I think,

I also sent two regiments to connect Sickles's right with our line, and prevent
the enemy from coming in and cutting him off entirely from our line. Those
regiments became very heavily engaged, when the troops began to fall back,
and lost both of their commanding officers.

Soon afterwards I saw the enemy's lines advancing after our troops directly

in my front. I went up to the batteries wliich were on the most prominent
part of the line and directed them to fire solid shot over the heads of our own
men at the advancing enemy. I was afraid to fire shell for fear they might
explode too soon and injure our own men. The smoke soon became so thick

on this hill that nothing could be seen at all, and I had to discontinue the firing.

I understood that our men came back in a great deal of confusion, but I could
see very little myself on account of the smoke being so thick.

I was riding down to the left of my line, where General Meade sent for me.
He was coming up with a portion of the I2tli corps. Those men went in and
the enemy was beaten back. I think, however, that the enemy were forced

back from our line before any re-enforcements came up. I understood they ran
over several batteries that were in position on the outside of our line ; but the guns
were immediately recovered when our troops advanced. That was about all

the fighting that took place on the 2d of July that I know anything about.

After we had repulsed one attack there was heavy firing over on the right of

Cemetery hill. 1 received a message from General Howard, commanding the

11th corps, asking for re-enforcements. Just about the same time General Han-
cock became alarmed at the continued firing, and desired me to send a brigade,
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designating- Colonel Carroll's, and afterwards three otlier regiments from my
division, to the assistance of our right centre. Colonel Carroll moved off prompt-

ly, and, as reported to me, arrived on the right of Cemetery hill to find the

enemy actnally in our batteries and fighting with the cannoniers for their pos-

session. He gallantly moved forward with his command, drove the enemy back,

retook the position, and held it till the next day.

By Mr. Gooch :
,

Question. When you say that the enemy were forced back from our line be-

fore the re-enforcements came up, which line do you mean—the advanced line

taken by General Sickles, or the line subsequently taken 1

Answer. I mean the line upon which the battle of Gettysburg was fought

;

the line which we subsequently took, extending along the ridge from Cemetery
hill to Round Top.

Question. Do you know why General Sickles took the advanced line which
he did ?

Answer. I do not ; I have no knowledge of his reasons for taking that line.

Question. Was it or not, in your opinion, a judicious position in which to

place his men ?

Answer. 1 should think it was not.

Question. Will you state the disadvantages of that advanced line 1

Answer. In the first place we had our line established, and General Sickles

was in a position where he would very naturally have support on both fianks.

To put himself out in that position he would isolate his corps from the rest of

the army, and necessarily weaken the position, without having the same support
to his wings which he would have had if he had remained in the continuous line.

Then, again, I think the position he put his corps in, as it turned out, invited

an attack upon his left flank, and such an attack is almost always disastrous,

particularly to volunteer troops who are not thoroughly disciplined. You will

see necessarily how his troops had to change their position when the attack was
made on them from the direction of the Emmettsburg road. Those troops had
to change their position, and in doing so were fired upon by the enemy.

By the chairman

:

Question. Wbat do you know about any councils of war being held on the
2d of July ?

Ansv/er. There was a council of war held on the night of the 2d of July.
Question. Were you there ?

Answer. Yes, sir; although properly I ought not to have been there. I had
commanded the corps on the afternoon of the 1st of July, in the absence of

General Hancock. When I came up to Gettysburg with the corps General
Hancock, of course, resumed the command of it. During the retreat of Sick-

les's corps. General Hancock turned the command of the corps over to me, as

he had done the day before, in order, as he informed me, to take command of

the 3d corps after General Sickles was wounded. At night, after the fighting

was over, the staff officer, in summoning corps commanders to the council, sum-
moned me, and I went there. General Hancock also went there, so that the

2d corps really had two representatives there. I spoke to General Meade
about it after the council was over. I was present at the council in that way.
During a portion of the sitting of the council there was fighting off to the
right of our line somewhere; I did not know exactly where. As the corps

commanders came in, the result of the day's fighting was ascertained, each one
reporting what had taken place near his position. The subject was very
thoroughly discussed. We were sitting in a room not half as large as this one,

very close together, of course, and we were all discussing the result of the

day's fighting. During the conversation General Newton made some objec-
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tions to the position we occupied. He is an officer of engineers, and I sup-
posed had examined the Avhole position; while I knew nothing at all abou+ it,

except my own part of the field. The matter was discussed in regard to the
military position. After we had been sitting there for several hours, there
were a number of points written out by direction of (reneral Meade, upon
which the council was to decide. Among the rest was the question;

—

Should the army remain upon its present ground, or should it retire and take
up some other position 1

Being the .youngest member of the council, I had the first vote on it, and I
therefoie had probably more full discussion with General Newton in regard to
his objections to the position. Finally, when the question Avas put, my vote
was that we should rectify the position as far'as possible, but not to leave it so
far that anybody could construe it into a retreat from our position. General
Newton, I think, voted substantially the same as myself, because I recollect
there was a little sparring between us as to Avhether he was agreeing with me
or I with him. Every other member of the council, according to my recollec-
tion, voted simply to stay there and fight. I recollect very distinctly General
Meade's announcement, when the vote was taken: "That, then, is the decision."
There was great good feeling among all present as far I could understand,
and we were all unanimous upon the subject.

There is a matter connected with a report in regard to the retreat of the
army from Gettysburg, which I think it proper to mention in my testimony.
It is this : some time during the day of the 2d of July, but before this fight

with General Sickles's corps had taken place, I was at General Meade's head-
quarters, as I frequently was during the day; I consequently knew a great
deal of the dispositions made, and orders given, for the troops to come up. I
had been urged frequently in the morning of that day, by General Meade, to

hurry up to the field, and I heard of the other corps that were coming up ; I
therefore had but one idea in regard to General Meade's intention, which was
to concentrate the whole army there for the purpose of fighting a battle ; when,
therefore, on coming out of the little room in which he had his office, I met
General Butterfield, his chief of staff, and he asked me to read over with him,
and compare witli a map he had there, a draught of an order which he had, and
1 asked him what it was, and he told me that it was an order for the army
to retreat, I was struck with a great deal of astonishment, and I recollect

very well my exclamation, " Great God ! General Meade does not intend to

leave this position ?" General Butterfield did not say that General Meade did
intend to leave ; he merely said something to the effect that it was necessary
to be prepared, in case it should be necessary to leave, or some remark of that

kind. He then showed me the order, and either he read it over and I pointed
out the places on the map, or I read it over and he pointed out the places to

which each corps was to go. When he got through, I remarked that it was all

Correctly drawn up.

Until very recently I supposed that the order which General Butterfield.

showed me was an order in regard to the army falling back to a position which
I heard General Meade had selected on Pipe Clay creek. But I am satisfied

now that order must have been some different order from the one I had been
thinking it was. Being firmly convinced, as I was at the time, that General
Meade had no idea of falling back from the position there, it struck me as very
remarkable that his chief of staff should be making out an order to retreat ; and
I still tliink so.

By Mr. Gooch

:

Question. Do you know what was the opinion of General Meade, at the time
the council was held on the night of the 2d of July, in regard to remaining on
the ground where you were 1
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Answer. I can only judge of tliat from his manner after the decision of the

council was made, because I do not recollect that General Meade said much
upon the subject during the council. He appeared to me to be waiting to listen

to the i-eports and opinions of his corps commanders, I do not recollect having
heard him express a decided opinion one way or the other. I certainly did not

hear him express any preference for retreating.

Question. At the time of your interview with General Butterfield, do yoit

remember whether or not that you understood that the order which had been
prepared for the army to retreat was one that was to be executed 1

Answer. Xo, sir. I understood from him that it was merely preparatory, in

case we might be called upon to retreat.

By the chairman :

Question. Will you go on with your narrative ?

Answer. On the morning of the 3d of July skirmishing commenced pretty

early, but I do not recollect any serious fighting—there was none on our part

of the line—until about 1 o'clock, when the enemy opened their artillery fire

upon us. I do not believe there was ever a hotter fire of artillery in the world

;

it was the most terrific scene I ever witnessed. That fire continued about an
hour and a half.

Question. Which side had the most guns in position there?

Answer. I am not able to answer that question. I know they had a great

many more than I wanted to see there. But we kept up a pretty heavy pum-
melling all the time, too. I suppose that fire must have continued an hour and
a half or two hours, when the enemy's lines of infantry appeared coming out of

the Avoods in our front, line after line, a heavy line of skirmishers, then a line

of infantry, then another line behind that, and, I believe, a third behind that

;

and, from my position near the left centre of my division, as far as I could see,

these lines were coming up against us in most beautiful style.

Question. How many men do you judge there were in that assault?

Answer. I had no time to calculate. 1 had no idea how many there were ; the

lines to our right and their left extended as far as I could see. Over to our left

they did not extend so far. And their line was broken in one part as they came
upon my division. I rode to the left of my division, and was trying to get

some regiments to wheel outside of tiie little breastworks they had thrown up,

and attack this assaulting line in flank. And I am satisfied that if I had been

able to get these men to do what I wanted, we would have captured a great

many more than we did.

Question. What was the difficulty ?

Answer. It was the want of proper discipline. Men get very much excited

in battle; they are all yelling, hallooing, shooting, and, unless they are very

well drilled and disciplined, they do not wait for the orders of their colonels.

Question. In the heat of battle can a commanding ofiicer have much control

over his men ?

Answer. Not after the men become thoroughly engaged. But if men are well

disciplined and accustomed to listen implicitly to the voice of their officers they

can have an immense influence over them, if they (the officers) stand by them
and direct them. I was wounded about the time, I suppose, the enemy's second

line got into our batteries, probably a little before that. As described to me
afterwards, the result, I think, will carry out my idea in regard to it ; because

the enemy broke through, forced back my weakest brigade, under General

Webb, got into our batteries, and the men were so close that the officers on each

side were using their pistols on each other, and the men frequently clubbed their

muskets, and the clothes of the men on both sides were burned by the powder

of the exploding cartridges. An officer of my staff". Lieutenant Haskell, had

been sent by me, just previously to the attack, to General Meade, with a mes-
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sage that the enemy were coming. He got back on top of the hill hunting for

me, and was there when this brigade was forced back ; and, without waiting
orders from me, he rode off to the left and ordered all the troops of the division

there to the right. As they came up helter-skelter, everybody for himself, with
their officers among them, they commenced firing upon these rebels as they were
coming into our batteries, and took them in flank, and the rebels laid down their

arms by hundreds. And if I had got these regiments in a little sooner they
would have taken the rebels in flank before they got into the batteries.

Question, At what time of the day were you wounded 1

Answer. I must have been wounded somewhere about 3 o'clock.

Question. Where was the 6th corps during this assaidt 1

Answer. I cannot tell ; it was on our left and rear somewhere, but I do not
know its position.

Question. After the enemy had been repulsed that day, was there any council

of war held that you know of?

Answer. Not that I know aboxit ; I was in the hospital.

Q,uestion. You did not accompany the army as it followed the enemy to

Williamsport ?

Answer. No, sir ; I have not been with the army since.

Question. Do you desire to place on record any other observations in regard
to that battle?

Answer. I do not know that I have, particularly. I think it was one of the
hardest fought battles of this war, and one of tlie best fought.

Question, You have studied the history of battles a great deal. Now, in the
battles of Napoleon had they at any time half as many artillery engaged as there

were at Gettysburg ?

Answer, I am not sufficiently conversant with military history to tell you
that. I think it very doubtful whether more guns were ever used in any one
battle before, I do not believe Napoleon ever had a worse artillery fire.

Question, Which army had the most men in that battle, as near as you can
ascertain ?

Answer, I do not know, I have had no opportunity of judging. I could
not tell you what our own force was, I should imagine we had about the same
force as they had ; however, that is a mere rough guess.

Question. Are our troops as well disciplined as those of the enemy, as a gen-
eral thing?

Answer. I do not think they are.

Question, What reason do you give for that ?

Answer. I think they are fully aware of the fact that they cannot get along
unless they do , have strict discipline, and I am sorry to say that we seem to

have a notion that we can. There are some volunteer regiments that are as

well disciplined as any men I ever want to see, I had several such regiments
in that battle, A great deal of it depends upun the kind of officers they have.
I think we ought to have some kind of rule for promoting officers for efficiency

and gallantry in the field.

Question, Have they any articles of war, or rules of proceeding that will

enable them to discipline their men better than ours ?

Answer, I do not know that they have. But I believe that all their forces

are under the control of the central government. I do not know how that is,

but that is my idea. I think the central government makes all the appoint-

ments, but I Avill not be certain of that. But I am satisfied of one thing : that

men in their service get their promotion from military recommendations. In
our service, the governor of each State has the appointment of officers from his

State, though he appoints none higher than colonels ; and very frequently they
will insist upon appointing men who are not competent in a military point of

view. The general government, however, has the power of dismissing officers
;
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that will enable us to get rid of the worst officers in time, but we have no system

which will enable us to get the good officers in position, and sometimes the bad

ones are put back upon us.

Question. The rebels, of course, must have selected many of their officers

from civil life, as we have done ?

Answer. Yes, sir. Do not misunderstand me. I do not want men of mili-

tary education, but I want men who have shown themselves in the field to be

competent. There are two kinds of military ability—one theoretical, and the

other practical. We have plenty of volunteer officers who have shown them-

selves to be really competent soldiers, but they do not get promotion. There

was one young man on my staff, whi» has been in every battle with me, and

who did more than any other one man to repulse that last assault at Gettysburg,

and he did the part of a general there, yet he has been only a first lieutenant

until within a few weeks. I have now succeeded in getting the governor of

Wisconsin to appoint him to a colonelcy, and I have no dtnibt he will, before

long, come before you of the Senate for a star. He is an excellent soldier, and

has distinguished himself in every battle ; and I have also got the general gov-

eniment to recognize his services, and he is appointed a major in the Adjutant

General's department.

Question. Does not that arise from the necessity of having rules by which it

is rendered very difficult to supersede au officer 1 If a vacancy happens anywhere

in the regular army, the next in rank moves up, so that it is very difficult, is it

not, to break through these rules, and reward merit 1

Answer. We have broken through that rule during this war. Suppose we
had promoted in the regular army altogether according to the rule of seniority;

you would not have had one officer who has distinguished himself in this war,

unless you had promoted all the older officers and then retired them.

This is the rule which I say will give us a good army, the best in the world :

We have the best riaterial upon the face of God's earth of which to make an

army ; I am convinced of that. In the first place, let us commence with the

regiment. After a regiment goes into service, if the colonel is not fit for his

place, put him out, either by a court-martial, which is slow, or by a board, Avhich

a great many people say is unjust; and then put a competent man in command
of the regiment ; and then never make a promotion to a captaincy or field officer

in that regiment lanless upon the recommendation of that colonel. And as long

as that colonel tells you that this or that captain of his regiment is a competent

military man, never make a iDrorootion in his company except in accordance

with his indorsement. If the colonel tells you that the captain is not a com-

petent man, and insists upon having somebody that he knows to be competent

promoted, take the colonel's word and promote accordingly.

Question. Your colonel may have his favorites, and dispense his recommenda-

tions accordingly ]

Answer. That is true. But how are you going to avoid these partialities'?

Who is going to decide upon them ? Suppose the colonel is an indifferent mili-

tary man—is not fit for his place ; he will have his prejudices as much as any-

body else. The only question is, whether the competent military man will not

be the surest source from which to make those appointments, who will make
them with an eye solely to the good of the service, and will be a more compe-

tent man to judge than a man who is not declared by military authority to be

the right man for the position. In both cases you 'will probably have par-

tiality ; but in the one case you have partiality governed by military principles
;

in the other you have partiality governed by politics, relations, anything else,

you do not know what.

Question. Suppose this very excellent, competent yoimg staff officer of yours

had been placed in command of a regiment at once j would not the morale of
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that regiment have been destroyed or seriously impaired by placing the junior

officer over the others, notwithstanding his great merits ?

Answer. He has gone out to Wisconsin, and in a few weeks his regiment has

been raised for him.

Question. That is all very true ; he has raised a new regiment. But suppose

you had placed him over all the officers in an old regiment ?

Answer. I can only answer that in this way : I will instance two Wisconsin
regiments. I commenced with what is known as " the iron brigade," and those

two regiments were in it. One of the regiments was commanded by a graduate

of the Military Academy, who, however, was not in the service when the war
commenced. The other was commanded by a man who had no military educa-

tion whatever, but Avho was naturally a disciplinarian and a soldier. Those
two regiments, the 2d and 6th Wisconsin, were, and are yet, what is left of

them, two of the finest regiments that ever fought on any field. The principle

in thoFe regiments was to promote only competent men ; and I attribute their

discipline and the reputation which they have gained to that fact alone. I

believe there was some objection to it at first; but the governor of Wisconsin
finally almost always promoted those who were recommended by the colonels.

I tried once to get this very same young staff officer of mine. Lieutenant

Haskell, before I knew so much about him as I know now, made a lieutenant

colonel ; but the pressure was too strongly in favor of the major of the regiment,

who was a very good soldier too, and whom I have also recommended for

promotion.

Now, in other States they do not pay that regard to these recommendations
which I think they ought to do. I think, also, these recommendations should

always go up through the regular military channel. For instance, if a colonel,

no matter from what State he comes, recommends such a captain for promotion

to the position of major, I think that recommendation should receive the in-

dorsement of the brigade commander, and then go up for the indorsement of

the division commander. I do not know that it should go further than that, for

those officers are the ones who have the best opportunity to observe the ability

and conduct of the one recommended.
Now, to shoAV you how the other rule works, I will give an instance that

occurred in this very division of mine at the battle of Fredericksburg last May.
When we went down at one o'clock at night, to take possession of Fredericks-

burg, the colonel in command of one of my brigades was found by me to be so

intoxicated that he was utterly unfit for command, and I had to relieve him
from his command and give it to some one else. I preferred charges against

him, and a court of volunteer officers was ordered. He was tried and dismissed

the service for drunkenness when going into action. The lieutenant colonel,

who commanded the regiment at Gettysburg, had not been mustered in as

colonel when he was killed at the head of his regiment. Now, the governmenc
here, for some reason or other, rescinded the order dismissing this colonel from
the service, and he has been reinstated, by the governor of New York, as the

colonel of that regiment. They hold in New York that the rescinding of the

order of dismissal was a kind of recommendation to the governor of New York
to reappoint him. I told the adjutant general of the State of New York that

the rescinding of the order dismissing that colonel from the service did not

make him either a sober man or a competent officer, and that if the State of

New York had bad troops in the field she need blame nobody for it but herself,

for we were inclined to do everything we could to improve them, for it was a

matter of life and death with us to have good soldiers under us. I speak for

myself: we will not recommend any other than competent men for promotion.

I do not think you can leave the matter to better judges than military men,
though we may make mistakes sometimes in the matter.



GENERAL MEADE. 447

By Mr. Julian!

Quesition. Can you not illustrate your idea by tlie case of an Indiana briga-

dier general now absent on sick leave ?

Answer. Yes, sir. very well. I had in my brigade—"tlie iron brigade"

—

three Wisconsin regiments and one Indiana regiment. The colonel of tbe In-

diana regiment I soon found was a marked contrast to at least two of the other

colonels. I found him always opposing every plan of mine to render that brigade

more efficient. He had not the lirst principle of a soldier in him; be was alto-

gether dis(iualified for his position. I asked that he should be brought before

a board of examination, but it was never done. In the first place be was very

much opposed to my coming into the brigade. Like a great many other volun-

teers he had prejudices against regular officers, whicli only needed contact with

them to remove. He made complai .ts to the War Department against me for

my military administration of ihe brigade. After the first fight we got into,

which was on the 28th of August, 1862, in General Pope's campaign, when I

lost 600 men in about an hour and twenty minutes, this man seemed to have

changed in his sentiments towards me, and I always supposed he was a great

friend of mine. We went up into Maryland and fought the battle of South

mountain. My brigade was charged with the duty of going up into a gorge

along the turnpike and carrying that position. This colonel had command of

his regiment along the left of tbe turnpike ; opposite to him was another regi-

ment, and behind him were the other two regiments of the brigade. The enemy
Avere posted behind a stone-wall and a great deal protected there. While this

man was marching up with his regiment I sent him word to throw out two com-

panies on his left into a little skirt of woods, to keep along through the woods

to see that there was nothing there to fire on his flank. Instead of doing that,

he changed front forward on his left company and faced the woods, thus ex-

posing his flank to the fire of a rebel battery. Now, my main object was to

push forward rapidly and get engaged before the darkness came on, but this

delayed us. And this very Lieutenant Haskell, of whom I have spoken, had

to go down there and give him commands to put his regiment back into its old

position, and then 1 had to send orders to Colonel Fairchild to push the other

regiment into action. This Indiana regiment had the finest material in it in the

whole brigade, an<l yet it was the worst regiment I had.

At the battle of Antietam my brigade led off in the attack on the right, and

lost very heavily. The colonel of this Indiana regiment was not in that battle

at all ; he came here to Washington on sick leave. When he came back to the

army he had a brigadier general's strap on.

Question. How did he get it 1

Answer. Through the recommendation of General Hooker; Avhich was ob-

tained because the pressure from very high authority was so strong that General

Hooker could not refuse. I protested against his appointment, and wrote a

letter to the Adjutant General of the army, telling him the man was totally dis-

qualified for any such position.

Testimony of General Henry J. Hunt.

Washington, April 4, 1864.

Brigadier General Hknry J. Hunt sworn and examined.

By Mr. Gooch

:

[See testimony—"Army of the Potomac—General Hooker."]

Question. When were you restored to the full command of the artillery ?

Answer. General Meade took command on the 28th of June, I think, and

moved the next morning. I had no opportunity then of saying anything what-
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ever to liim about my position. I proceeded to do everything I conld, as I
always had done, to forward whatever was necessary to be done. At Tancy-
lown I received orders from General Meade with regard to selecting positions

for the artillery at Pipe creek and examining the country there, and I ac-

companied him to Gettysburg, which place we reached about one o'clock at

night. As soon as the position was explained to General ^'leade by some officers

there, he directed me to immediately select the positions for the artillery, which
I proceeded to do, so far as the darkness would permit. I could see our own
ground, but not that of the enemy. General Meade accompanied me. About
dawn of day General Slocum reported to General Meade that there was a gap
in his lines, which should be filled by a division which was not there, and that

he apprehended an immediate attack. I was lying down near the root of a tree

there. General Meade immediately asked for me ; and when I reported to him
he gave me directions to take immediate measures for stopping that gap, and if

an attack was made to repulse it. I looked upon that as no opportunity to come
to an explanation with him; but I regarded it, and his previous order to look
to the positions of the batteries, as, in fact, recognizing the position I had held

both under General McClellan and General Burnside. At all events, I proceeded
at once to act upon that assumption ; ordered artillery from wherever I could

find it, where I thought it could be spared, without any regard to the commands
of others, except to inform them that it was necessary ; took possession of all

the ground that covered the position, put the batteries on it, and covered that

gap until the troops took their position there, when I distributed the artillery

back to its former positions.

At the request of General Meade 1 sent for the artillery reserves, which had
been kept behind us, and from that time I exercised all the duties of commander
of the artillery, as recognized in modern armies, in the same way as at Antietam,
where General McClellan told me on the field that he held me responsible for

everything in connexion with the artillery, and that I might make every use of

his name if I came across anybody that ranked me ; that is, I took full control

of the artillery where, by the regulations and necessities of the service, it was
not under the exclusive command of others.

It was in discharge of my duties as commander of the artillery of the army
that I went to every point of attack, where it was frequently necessary to use

the artillery of adjoining corps, together with portions of the reserve artillery

brought up for the purpose, and which, of course, no one corps commander could

take charge of. I gave all the orders I found necessary under these circum-

stances at all the points of attack.

The day after we recrossed the Potomac General Meade called me, and stated

that there was some mismanagement in the marching of the heavy ammunition
trains of the reserve artillery and the general park. I explained to him that

they had crossed a long pontoon bridge, where the wagons could not keep close

together, but were compelled to have a certain distance between them ; that after

crossing they were compelled to move rapidly, in order to catch up with those

in front, or leave wide openings, and of course some confusion had occurred in

regard to regularity of march ; that it could not be wondered at that the lines

should be cut by infantry troops crossing the adjoining bridge. I asked the

general why he spoke to me about it, and said that under existing orders—those

of General Hooker—1 had no authority to interfere ; that the orders given to the

artillery reserve were not given through me ; that I had not had an opportunity

to bring the subject to his attention, as he was engaged in matters of more im-

portance ; that 1 had been able to get things along as they were without any
particular authority, but now I wished him to define my duties.

A few weeks afterwards, when we had got into camp, the subject was taken
up. The command of all the artillery not attached to troops was given to me

;

and all the management and responsibility, as to movements, equipments, &c., of
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the troops of the .irtillery that were attached to other troops, v/ere also put under
my direction. In fact, it amounted to giving me the command of the whole of

the artillery, as in other armies. One by one, since that time, as occasion has
arisen, when it has been necessary to decide, I believe all, or nearly all, the

powers of a corps commander have been conferred upon me under special

orders, so that now I occupy a position very much like that of the commander
of the cavalry, and it is, to all intents and purposes, the same that Avas given
me at first.

Question. Will you give to us a concise description of the battle of Gettys-
burg ?

Answer. The first day of the fight, July 1, I was not on the ground ; I was
at headquarters. I accompanied General Meade to Gettysburg. On my arrival

there I examined the ground and posted the batteries, or approved of the posi-

tions where the batteries had been placed, and placed such additional batteries

as were required the next morning.

As my attention was drawn more particularly to my own arin of the service,

I can give a description of the battle only in general terms. On the morning
of the 2d of July I examined all the positions along the whole line. I think

the 3d corps was just coming up to its ground on our extreme left; next to them
was the 2d corps; then the 1-lth, and 1 think the 1st corps, on Cemetery ridge;

then on their right was the 12th corps. I do not remember distinctly the rela-

tive positions of the 1st and 11th corps. In fact, I was so busy with the artillery

that I did not fix in my mind the relative positions of the infantry corps.

On the morning of the 2d the reserve artillery, with its heavy trains of ammu-
nition, which had been left behind some three or four miles, was brought for-

ward by direction of General Meade, and parked about the centre of the field,

between the Baltimore pike and the Taney to vrii ruad, near Avhich 1 think the

5th corps was in support of the 12th and lltii carps, the 6th corps not having
yet arrived.

About 11 o'clock, I had just come into headquarters from an inspection of

the ground, when General Meade sent for me and told me that General Sickles,

who was there at the time, wished me to examine his line, or the line that he
wanted to occupy; and General Meade wished me to go with General Sickles

and examine the line. I think he added that General Sickles had no good
position for his artillery. At that time I did not know anything of the in-

tentions of General Meade—\Adiether it was to occupy a line with a view to

attack, or a defensive line, or a defensive and offensive line. As we left the

room I asked General Sickles what his idea Avas. He said he wished to throw
forward his line from the position in v/hich it was then placed, and where it was
covered in its front by woods and rocks, with a view to cover the Emmettsburg
road. Whether I asked him the question if that was his view or not, or whether
he stated it, I do not remember ; I may have asked him that. The orders were
to bring up the ammunition of the corps and the reserve; and I had learned

that General Sickles had left his ammunition behind on that road, and I thought,

among other things, he was naturally anxious to control that road until it should

get in.

I examined the position with him and told him that the right of his proposed
line was out where it would not be connected with the 2d corps; that it would
have to be connected, perhaps, by throwing out the left wing of the 2d corps,

and that that could not well be done unless a wood in our front, in which I saw
no enemy, was under our control, so that the enemy could not take possession

of it. We met a couple of countrymen just then, who told us that the wood in

front of us was a narrow strip with open ground beyond it, and I was told that

we had some cavalry in the open ground. General Sickles said he would send

in a couple of companies of Berdan's sharpshooters to examine the wood and see

whether the enemy was there.

Part I 29
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About tliis time a very lieaAy cannonade was opened at the cemetery, which

coutinned, and made me anxious about that point, for I was even worse off in

regard to iield officers at Gettysburg than I was at Chanceilorsville, and that

made it necessary to go myself to every point of attack and look after it. I

told General Sickles that 1 would follow the line from thd position he mentioned

down to the Hound Top on our left, and report its condition to General Meade.

He asked me, as far as I remember, something about whether it would be proper

to move forward his line, and I said, "No; that he should wait orders from

General Meade :" for, as far as I was concerned, I had no authority in the matter.

I moved down that road ; it was a very good line to occupy, provided it was

necessary to watch our left flank and prevent a movement by the enemy, or

from which to make an offensive demonstration; but one which exposed both

its own flank and the flank of the 2d corps, which would have to move forward

to ioiu it, to a cross-fire, if the enemy should take position in the strip of woods

of which I have spoken.

I returned to headquarters, on my way to Cemetery ridge, and went in and

made a report, very briefly, to General Meade. I stated to him that I had ex-

amined the line ; that, so far as it was a line for troops to occupy, taken by

itself, it was a very good line ; but before putting any troops on it, or occupying

it, I would advise him to examine it for himself ; that I would not give any ad-

vice in the matter. 1 did this because I did not know General Meade's inten-

tions, and I supposed he would soon be out there and examine it for himself if

he thought it necessary. I went up to the Cemetery hill, on which an attack

was being made, at that time principally by artillery, and some troops thrown

out as sharpshooters. Some demonstrations were made by moving dowai by our

right. I remained there until I saw the attack would not be a very serious one,

and, feeling anxious about the position of General Sickles, I returned directly

towards the position he wanted his right to occupy. On approaching it, Cap-

tain Randolph, who commanded the artillery of the 3d corps, came riding towards

me, stating that he was glad I had come ; that he was ordered to post a couple

of batteries in a peach orchard there, and wished me to select the position. I

asked if General Sickles had ordered it, and he said yes. The skirmishers were

already engaged. 1 dismounted and went in with him, bringing us under a

warm musketry fire. I told him if the batteries were to be placed there, the

place he had selected Avas as good a position as he could find; pointed out

another position for another battery, and sent immediately to the artillery re-

serve for some rifled batteries, as I saw the enemy's artillery moving in heavy

force around our left, and beyond the reach of our smooth-bores. As soon as I

had given these instructions I started back immediately to find General Sickles.

On approaching him I saw he was in conversation with General Meade. I sup-

posed, of course, that General Meade had come out there, and had approved of

his occupying that line. I therefore returned to Captain Randolph and assisted

him in putting his batteries in position, when we were opened upon by a very

heavy artillery fire, at close range, from this strip of wood in front of General

Sickles's new line. Having given instructions to one of the field officers of the

reserve artillery whom I found on the ground for the posting of the batteries

that I had sent for to the reserve, I proceeded at once to the extreme left of the

line, where I knew there was a battery to be placed in a position very difficult

of access, but which, if once attained, would give a very effective fire upon the

batteries of the enemy that were then playing upon our right as it went' into

position. On reaching the position I foinid that three of the guns of Smith's

battery—4th New York—had been got up quite a precipice, and were in the

desired position. I had a fire opened immediately, v/hich very much interfered

with the enemy's batteries, and relieved our right a great deal from their fire.

At the same time some of the enemy's batteries that I had seen passing round

to our left had got into position, and opened, partly on Sickles's right, partly on



CxENEKAL MEADE. 451

Smilli'ri battery, which he answered with effect. I then left him to proceed
along the line of Sickles's front, looking to the positions of the batteries, giving

snch directions as I found necessary, and sending for snch additional batteries

as I wanted. I continued there until nearly sunset. I found that the time had
))assed very rapidly, and that I had been absent from General Meade a long

time, and fearing that he might want me, I returned to headquarters.' Soon
after I arrived there, all at headquarters got up suddenly and left—the bulk of
them going down the Tenallytown road, under the lead of General Bulterfield.

I remained, with two of my staff' officers and an aid of General Meade, with him,

and accompanied the re-enforcements which were then going up to the position

originally occupied by Sickles's corp, and from which the enemy were driven

back.

In the mean time an attack liad taken place on the 12th corps, on our right.

But by the time we had got through with the battle of the 3d corps, it had got
so dark that I saw there would be no further use for the artillery over there;

and being pretty well worn out, I did not go over to that affair, but proceeded
to the park of the artillery reserve, to supervise the reorganization of the bat-

teries and the necessary repairs.

The next morning an attack by our own troops took place where the 12th corps

was. and I went over and took charge of the artillery there. I then went to the

position of the 11th corps on Cemetery ridge, where another cannonade had
commenced between the enemy's batteries and our own.

I moved from there along the ridge to Hound Top, as I saw the enemy were
placing batteries in position in the woods opposite our line—whether with a view
to opening upon us preparatory to an attack, or fearing an attack from us, I

could not judge. I gave orders to the artillery along the line what should be
done. I had just reached the extreme left battery on the hill of Round Top,
when the bombardment of the enemy commenced, 1 think about 1 o'clock. The
enemy opened upon us with some 115 or 120 guns, to which v/e could bring but
about 70 to reply effectively. This bombardment continued for an hour and a half,

I should judge. It was very destructive to our material, but was replied to very
eff"ectively by our artillery, until I ordered them, commencing at the cemetery,

to slacken their fire and cease it, in order to see what the enemy were going to

do, and also to be sure that we retained a sufficient supply of ammunition to

meet, what I then expected, an attack. At the same time batteries were ordered

up to replace those guns which had been damaged, or which had expended too

much ammunition.

By the time these batteries had reached the ground, I saw directly in front of

the 2d corps the enemy forming their column of attack, or rather their lines of

attack. It turned out to be Pickett's division of the rebel army. They ad-

vanced directly towards the 2d corps, and our artillery in reach was turned

upon them very eff'ectively. But they continued to advance very handsomely,
and made a direct attack upon our position. As soon as their troops had got so

nearly joined to ours that it was unsafe any longer to fire canister upon them,

I found that our men were giving way. As the supports had not come up, I

left the batteries and Avent up to assist in keeping the men up. My horse was
soon killed, which brought me down ; and before I could get remounted and
back there again the struggle Avas over, and we captured all of the enemy avIio

did not run away or Avere not killed.

As soon as that attack Avas over, and the enemy saw that their men had
given up, they opened their batteries at once, and upon their OAvn men and ours

at the same time, and after that cannonade they formed another column of at-

tack, Avhich adA'anced, but more upon our left, opposite the 3d corps. That at-

tack Avas more easily disposed of than the other, as the enemy, I suppose, Avere

somcAvhat disheartened by the repulse of their first attack. We Avere enabled

to bring our guns all to bear upon them, so that they did not get Avithin a hun~
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drccl yards of our liue, but went back under cover of a little stream which was
covered by a growth of small bushes. I can only say that my knowledge of

the battle of Gettysburg* is very much circumscribed, as I was kept busily oc-

cupied by my own special duties.

Question. Had joii any knowledge of any order being prepared during the

battle of Gettysburg for the Avithdrawal of tlie army from the position it then

occupied 1

Answer. No, sir. I know of no such order, and no such intention. I pre-

sume if any such intention had been entertained I should have known of it as

soon as anybody, as the first thing to have been done was to get rid of the large

reserve artillery and ammunition train under my charge, and which had been
brought up on the morning of the 2d of July, under, or by the direction of,

General Meade.
Question. You say you had no knowledge or intimation of any such thing

during the battle 1

Answer. None at all. The only time I ever liad a thought such an idea

might be entertained was on the night of the 2d of July. On that night 1 was
down at the artillery reserve, refitting and reorganizing tile batteries that had
been cut up that day. 1 received a message from General Meade's headquar-
ters—I do not now recollect whether it was from General Meade himself or

from General Butterfield—stating that both General Tyler, v>^ho commanded the

reserve artillery, and myself, were wanted at headcjuarters. I told General
Tyler that it was impossible for me to go up just then, but that if the question

came up about falling back, to cast my vote against it. He remained for some
time, and I went up with him, perhaps a half an hour afterwards. On arriving

at headquarters, 1 understood that the question had been spoken of as to what
they should do, and there was no person at all in favor of leaving the ground
we had then; that was just as the consultation closed.

Just about daylight on the 2d of July Genei-al Meade ordered the reserve

artillery brought up. I sent my aid for it, and it came up about 8 o'clock in

the morning, I think ; so that at that time there coidd have been no question of

leaving.

Question. The meeting of our troops with those of the enemy at GJettysburg

was not premeditated, was it? It was an accidental conflict between the two
armies as they were moving, was it not?

Answer. As I have always looked upon it, the army was moving up there to

sec as to the position of the enemy. From the orders that were issued at Taney-
towii it was evident that the enemy had seen the necessity of concentrating

;

and it was certain that if he concentrated he would have to attack us, and ar-

rangements were made looking to the collecting of our troops behind Pipecreek.

I cannot say, however, that the battle of Gettysburg was accidental. It neces-

sarily followed from the concentration of the enemy there, unless General Rey-
nolds had seen fit to fall back.

Question. Do you mean that the battle at Gettysburg followed necessarily

from the concentration there of the troops of the enemy, or the concentration of

our troops there ?

Answer. The enemy would necessarily have to concentrate when he found
us in his neighborhood. And so soon as our movements up there had shown
him that we were getting together he did commence concentrating his troops at

Gettysburg, and of course he would attack any portion of our troops he might
find there. It is a natural place, I should think, for an attack of that kind to be
made, so many roads meeting there. If he wanted to concentrate, it would be
the most natural place for him to do so.

Question. Why did General Meade select Pipe Clay creek as the point at

which he proposed to concentrate ?
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Answer. He luid several corps of biri troops out iu ;i tkn sliapc looking for tlie

enemy aiid feeling for liim. He supposed, of course, they would concentrate as

soon as possible and attack liim. He had to select some position at which to

concentrate his own troops, and I suppose he selected tliat from the appearance

of the map as a good line, and also from what he considered the absolute ne-

cessity of the enemy's attacking him ; for it could hardly be supposed that, hav-

ing gone up into Pennsylvania, they v/ould fall back v/ithout attacking us. I

know of no particular reasons for selecting that line, except that, from the ap-

pearance of th(,' map, it appeared to be an eligible place, and it was considerably

nearer than Gettysburg to Manchester, the place where we had our supplies
;

and it was a question, too, of battle-fields. General Meade had not had time

to examine the ground at different points. As soon as General Hancock came
down and reported the nature of the ground at Gettysburg, General Meade im-

mediately gave the order to concentrate there.

Question. What do you say of the position which we ludd at Gettysburg?
Was it a very advantageous one for us '(

Answer. I think it was a very advantageous position. If the enemy attempted

to turn lis, of course, being upon the outer circle, he would have to scatter his

forces a great deal. At the time he attacked GeniurJ Sickles it appeared to me,

from what I saw of his movements, in the hurried examination I made, that he

was making a movement in that direction, that is, towards turning our extreme

left. The position was a very strong one ; that is, the ground v/as very favor-

able for the use of our arms, of the infantry in particular. Tliere was a ridge

extending from the cemetery for a half or three-quarters of a mile, Avhicli was
open in front, and over which the enemy could not advance without exposing

themselves to the sweep of our artillery before they came within musketry range
;

beyond that it was wooded and rocky, and favoi-able for our infantry, although

unfavorable for our artillery. The result vras that they were enaljled to con-

centrate more guns upon us in the heavy cannonade of July 3 than we could

bring to reply to them.

Question. V/'as the advanced line scdected by General Sickles, on the Emmetts-
burg road, under all the circumstances, a judicious selection ; and did advan-

tage or disadvantage result to us from the adoption of that line by him ?

Answer. That would depend upon circumstances. If the battle was to have
been a purely defensive one, based upon the almost certainty that the enemy
must attack us, I suppose our policy would have been to have taken up a

strictly defensive line. In that case the line should have extended, as it. was
ordered, from Cemetery ridge direct to Round Top, along the crest. If there

was fear of our left being turned, our line might have been thrown forward to

prevent the attempt, but that should have been done by placing it in echelon

instead of changing the direction of the line oy throwing forward the right flank,

as was done of Sickles's corps. I suppose the occupation of that advanced
position compelled the enemy to attack us there, even if they had started to

turn our left flank. I do not know enough about the numbers of the troops we
had there on our left at the time to judge what would luive been the result of

the enemy turning our position, because I was so taken up with my own duties

that it was impossible for me to learn all those particidars. I know it led to a

very severe and a very bloody battle. And it gave great advantages to the

enemy on General Sickles's right flank, for they occupied the wood in front,

Avhich I said to him must be in our possession, or at least not occupied by the

enemy.
On the whole, I cannot say whether it would have been better or not for him

to have remained behind. Excepting on that right flank, it was probably as

well to fight there as anywhere else. It would have been well, however, if the

general commanding had known of it sooner, so as to dispose of troops behind
;

yet I was informed that they came up in very good time. The only disposable
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supports at that time, aj> I understood, was the 5th corps, which was left in sup-
port of the lr2th corps ou the Bahimore pike, and which was only to leave there
when the Cth corps showed itself on that road. I have understood, but I do
not know it of my own knowledge, that the 6th coi-ps came up in very good
tune, or at least in sufficient time to enable General Sykes to move his corps
over to the left early. My attention was taken up so entirely Avith the artillery

that I did not take time to find out the position and strength of the iatantry
troops.

Question. Immediately after the final repulse of the enemy, on the 3d of
•July, were we not in a condition to have attacked the enemy, and why was not
that done 1

Answer. I think we might have attacked the enemy there if the troops in

hand had been formed so that they could push forward at once. But our troops
were very roughly handled where they were attacked. I thought that the troops
that were on the right of the point of attack, near the 2d corps, and which moved
out beyond their lines, and continued to move down the front of our line after

the first assault was repulsed, might have joined in an attack upon the right of
the enemy, of course taking the chances of his position.

On the evening of the 2d of July, when the re-enforcements came up, just at

dusk, I thought it would be well to move forward. But on the evening of the
3d I did not feel so positive about it by any means, because I did not see a dis-

posable force sufficiently large, immediately ou the ground, to attack the enemy
in position in those v/oods, where I knew, from my experience of that day, that
they had more than one hundred guns in position, a much larger force of artillery

than we could bring to bear against them. And they had been planted behind
that wood long enough to have made such defences as were found so effective where
the 12th corps was. It was one of those cases where it Avas a question of risk

and opportunity, and the general commanding must decide for himself whether
he Avili run the risk or not.

Question. At Avhat hour on the 3d were the enemy finally repulsed ?

Answer. What I looked upon as the final repulse—for his attacks afterAvards

did not amount to much—Avas about 4 o'clock. I suppose after that they
formed quite a heavy column of attack, Avhich moved over and came Avithin

about two hundred yards of us. But the first troops, AA^hich came out on the
right of the 2d corps, had moved doAvn towards their lines, and Avheu the

enemy saAv them they turned and ran back in confusion to their lines.

Question. Were you present at any council of Avar at Gettysburg after the

final repulse of the enemy ?

AnsAver. I was not present at any council at that time. I had no field officers,

and had so much duty to attend to that I v/as scarcely ever at headquarters at

the time those things occurred.

Question. What is your opinion as to an immediate attack upon the enemy,
or a pursuit if the enemy Avas retreating ?

AnsAver. My idea was that our cavalry should have been so used as to have
made that movement of his getting off almost impossible, although I perhaps
do not knov/ enough of the country to decide Avho is to blame for that not having
been done. On the 4th it stormed terribly, so that afternoon it Avould have
been almost impossible to move. We might have organized an attack on the

morning of the 4th if the general had seen reason to do so ; and, of course, had
we seen the enemy move Ave should have followed up at once. The moment
there was good reason to believe the enemy Avere Avithdrawing avc should have
followed at once without losing any time.

By the chairman

:

Question. Do you know whether the enemy used oxen to get their artillery

.on or off the field 1
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Answer. Not tliat 1 know of. I never heard of it. I heard a great deal

about the enemy being out of ammunition, but I do not believe that.

Question. AVhat supports hal their artillery after the repulse of their final

charge 1

Answer. I do not know ; they had the cover of a Avood. I do not knoAV

what they had behind there. From the maps, and their works, and what I

afterwards saw on the ground, 1 learned that they had rifle-pits, and troops in

them. Their artillery was very much cut up by our fire; their losses, both in

material and horses, were as great as ours. 1 saw graves, showing that our

fire had passed over the artillery and struck infantry supports. I found evi-

dences of great losses on their part ; but what troops they had behind there I

do not know.
Question. Was the 6th corps in the fight of the last day ?

Answer. I do not think tlie 6th corps was engaged heavily; I do not

know very much about that corps. It came up and was in reserve. I know
its artillery was not much engaged, if at all.

Question. Where was that corps stationed at the time of that final repulse?

Answer. On our left, as I heard. AVhen I reached the extreme left, just be-

fore the cannonade commenced, 1 heard that General Sedgwick Avas near there,

and I meant to see him. I was prevented by the opening of the enemy's
fire, and the tact, until now, had escaped my memory.

Question. Those troops were fresh ; had not been much engaged?
Ansv>^er. They were fresh so far as fighting, but not so far as marching was

concerned, for they had done very hard marching.

Question. Suppose an immediate and vigorous attack had been made after

that repulse, what is your opinion as to their getting oif their immense line, of

artillery there ?

Answer. If the attack had been successful, Ave should most likely have
captured all of it. I do not knoAv Avhat Avould have been the result of the at-

tack; but our troops Avere very good.

Question. Were the troops in good spirits 1

AnsAver. Our troops Avere in very good spirits.

Question. In your judgment, as a military man, Avhat would have been the

effect of a sudden advance along our line after their repulse and retreat 1 What
would have become of their artillery ?

AnsAver. If we had been successful, Ave probably would have got all their

artillery, and I Avould have liked to see the attack made. It is very ditlicult to

give a decided opinion upon these matters. If I had been asked, I should

have advised an attack as soon as troops to make it could have been collected,

though I did not kuoAV all the conditions of our army. W^e must risk to win.

Question. You had got over the heavy fighting, and then Avas the time to

reap the harvest ?

AnsAver. Yes, sir, if circumstances would permit.

By Mr. Gooch

:

Question. Were you consulted in relation to attacking the enemy Avhile he

was at Williamsport 1

AnsAver. I Avas not.

Question. In your opinion, should or not an attack have been made upon the

enemy at Williamsport ?

AnsAver. I did not haA'e an opportunity to examine the ground there, as I

was kept at the headquarters of the army. From Avhat I could hear at the

time, I was in favor of moving up to our right and attacking tlie enemy. I Avas

told afterAvards that the position the enemy occupied was a very strong one

from the character of the ground. It was described to me as rolling ground,

Avith ridges presented tOAvards us, each of Avhich could have been made a line
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of defence by the enemy ; but from all I conld learn, we could have got rid of
that difficulty by moving up to our right, and moving down upon the enemy
from that direction.

Question. Knowing as you did that the enemy had been repulsed, and were
falling back with the intent to recross the Potomac river, which at that time

was in a swollen condition, in your judgment should uot'such steps have been
taken as would have enabled you to attack that army, either before it made
the crossing, or while it was in the act of crossing ?

Answer. I thought then, and I have seen no reason since to change my
opinion, that a comparatively small force, which might have consisted mostly
of cavalry, with some infantry, could, if thrown across the river, whether from
that army, or pushed up from Frederick or from Washington, have prevented
their crossing, and have shut them up on the north side of the river, where
they would have been compelled to stand an attack from us—in which case we
could have taken our time about it, and we- had a large force of artillery—or,

from all I heard of the character of the roads behind them, they would have
been compelled to abandon the most of their material, in order to escape up the

river, by the Hancock road, and cross above. I was then under the impression
that we should have made an attack.

Question. If v\'e had attacked them at that point, and our attack had been
successful, it would have resulted in the destruction of that army, would it not 1

Answer. Yes, sir; or rather in the loss of much material and many men.
The destruction of an army is no easy matter.

Question. And could we not have made an attack in such manner as to have
withdrawn, in the event we had found ourselves unable to cope with the enemy
without any serious disaster to us ?

Answer. I do not see why we could not have organized an attack, nor can I

see why such an attack coidd not have been made consistently with proper
precautious against a disaster in case of an adverse result. I will add that

these opinions are based on the facts of the case as then presented to my mind.
As I have already stated, I was not called into council, and I may not have
been in possession of all the facts bearing on the subject and necessary to the

forming of a sound judgment.

By Mr. Lo;in :

Question. What opportunities did you have for knowing what orders General

Meade issued from day to day, during the continuance of the battle of Gettys-
burg 1

Answer 1 received from day to day the circulars and onlers that were issued

regarding tiie movements of troops involving those of the artillery; and I had
the same opportunities that others on his staff had. My headquarters arc with

the general, nml though I have not been so much with him as others have
been, still he could hardly have given any orders affecting extensively the

movements of the army without my knowing ihem.

Question. I am speaking now particularly of the battle of Gettysburg; were
you the chief of artillery there?

Answer. Yes, sir.

Question. Were you on General Meade's staff as chief of artillery ?

Answer. Yes, sir.

Question. At what time were you assigned to dntv as chief of artillery on
General Meade's staff?

Answer. On assuming command he found me chief of artillery of the army.
I continued chief of artillery of the arni}^; no order was necessary to confirm
it, and none M^as issued.

Question. At what time were you appointed chief of artillery on the staff' of

General Hooker?
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Answer. He found me chief of artillery upon liis assuming!; the command.
As such, I do not form part of the personal staff of the commander, but of the

general staff of the army.

Question. At what time did General Hooker appoint you as chief of artillery-

ou his staff?

Answer. I will not say iiov/ that he appointed me at all; he found me there,,

and I continued so.

Question. 1 understood you to say that you were upon his staff" as chief of

artillery 1

Answer. Yes, sir; that is, I have been chief of artillery of the army of the-

Potomac from September 5, 1862, to this time.

Question. At what time did he issue an order assigning you to that duty?
Answer. I eannot remember positively that I was ever annnunced in orders;

I would continue on duty as chief of artillery until relieved.

Question. Did General Meade, on assuming command, assign to duty the-

staff" officers of General Hooker, in the positions they occupied on General

Hooker's staff at the time General Meade took the command?
Answer. I have seen no orders from General Meade about the staff'. He

brought his personal staff" vrith him. He recognized or continued the chiefs of'

"the staff" of artillery and of engineers as they stood when he took the com-

mand. At least he did not relieve me from my duties.

Question. Not having been assigned to any duty upon his staff, what par-

ticular facilities or opportunities did you have for knowing what orders he

issued during the three days' battle at Gettysburg?
Answer. As chief of artillery of the army of the Potomac I was furnished

with all the orders that it was necessary 1 should know for the movements oF

the artillery, the positions they occupied, with the positions and movements of

the troops, so that I should know where they were. I suppose I had the same-

facilities that any other person at headquarters had.

Question. Did you have any other facilities that you can name?
AnsAver. I was furnished with copies of all the orders that were issued.

Question. How do you know you received all the orders ?

Answer. I mean circular orders. I simply assume that I received all the

orders, because I received copies of ail the orders that I saw or heard of. I

know of no general movements that took place of which I did not receive notice.

Question. Had you any means of knowing what private orders General

Meade issued to corps commanders ?

Answer. No, sir; I know nothing about liis private orders. When his special

orders affect me I am furnished with them.

Question. Had you any means of knowing any orders or intentioiiS of Gene-

ral Meade, excepting such as were promulgated to officers occupying your

grade ?

Answer. No, sir, except so tar as my jiositioii, which is independent of

grade, gives them to me, and vfliat I can infer from the circumstances of the

case. My position, in this respect, would put me on a footing with a corps

commander, or the chief of engineers; and in other ai-mies the officer occupying

it would have the rank due to the position. The question is not one that can

be determined by the grade of the officer. I do not think that any order in-

volving the movements of troops could have been given without my knowing it,

for the simple reason that the first thing to be provided for in falling back was
the movements of heavy trains of ammunition and the reserve artillery under

my charge, and wliich would be the first thing to see to. There were some
very heavy guns left behind at Westminster. All wagons and supply trains of

every kind, including large portions of the medical wagons, were left behind, so

that there should be as little to cumber the roads as possible. But it was neces-

sary to bring np the artillery, and with that very large trains of ammunition.
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My facilities for knowing of any orders relating to the general movements of

troops not only were as good, but I suppose better tban those of most others in

one respect, because the movements of these trains were involved in any
such orders. I had all the facilities that anybody about headquarters had.

Question. The same as the adjutant general ?

Answer. No, sir ; not perhaps the same as those v.^ho write the orders ; I re-

fer to others than those who write the orders ; an order might be lost on its

way to me.

Question. Was it usual at that time, when special orders were sent to indi-

vidual officers, to send copies to others whether they related to their action or

not?

Answer. No, sir; only those that related fo their action.

Question. Then your means of knowledge related only to such general orders

as were issued to officers of your grade, and such special orders as related par-

ticularly to your arm of the service ?

Answer. That is all ; I mean to include officers of my position as Avell as

grade.

Question. Do 1 understand you rightly, that you were not present at the

council of war held on the night of the 2d of July i

Answer. I was not present at the time, though I was sent for.

Question. Nor were you present at the next council ?

Answer. I was present at no council held there.

By Mr. Gooch :

Question. Will you give us an account of the important movements and op-

erations of the army subsequent to the escape of Lee across the Potomac at

Williamsport ?

Answer. We moved down very much the same route as we had done the

y^ear before, taking possession of the different gaps. A portion of our force

passed through Manassas gap, and had an action near Front Royal, but found

that the most of the enemy had passed on and gone down in advance of us to

Warrenton, near which place v/e encamped until somewhere about the beginning

of September, I think, when we moved across the llappahannock and took pos-

session of Culpcper and beyond, nearly, if not quite, to the Rapidan. Some
time early in October, about the Sth or 10th, the enemy crossed the Rappahan-

nock, turning our right, making for Warrenton, and we fell back across the

Rappahannock. The next day Buford's cavalry, supported by Sedgwick's in-

fantry, recrossed the Rappahannock and drove the enemy back, what was there,

not a very large force. We then continued our movement to Centreville, the

2d corps having quite an action at Bristow Station. The enemy declined to

attack, and, withdrawing, we followed them and resumed our old positions on

the north of the Rappahannock. Afterwards, in the beginning of November,

we again crossed the Rappahannock at Rappahannock Station and Kelly's ford,

and resumed very nearly the positions there we had occupied before. In the

latter part of November the army crossed the Rapidan at Germania ford, Ja-

cobs's ford, and Ely's ford, and moved through the Wilderness, up to what is

called Mine run. General French, on the right, was attacked on his march, and

prevented from effecting a junction with Warren's corps, which was in the centre,

and so postponed the attack upon the enemy for nearly, if not quite, all the

time in which an attack was practicable.

A day or two was spent after Sedgwick's corps and French's corps came up

in examining the ground and the position of the troops. The enemy made his

lines so strong that it became very imprudent, in the judgment of some of those

who examined them closely, to attack. However, an attack was resolved on,

and on the morning of the day on which it was to have been made, an order was

given to attack at 8 o'clock, the signal of which was to be a cannonade from
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our right, which I was directed to open, with a view to clear Sedgwick's
point of attack from the enemy. The cannonade commenced, and was pro-

ceeding very satisfactorily, when I received orders to cease firing. I proceeded

then to headquarters, and asked the meaning of it. I was told by General JMeade,

or by General Humphreys, that the attack had been suspended on account of

reports from our extreme left, under General AVarren.

We remained in that position that day, and on the night of the next day we
withdrew to our old positions on the north of the llapidan.

Question. Do you kno\v how the force of the enemy compared with ours

from the time we crossed the llappahannock down to the present time 1

Answer. I do not. I have always understood that we were superior in num-
bers; that is, I have heard them estimated from 40,000 to 60,000, sometimes

70,000.

Question. Their forces during that time?

Answer. Yes, sir, I have heard this since Longstreet's command left.

Question. Do you know how their force compared with ours at the time they

advanced, and we fell back to Centreville?

Answer. I do not know. I have never got any information that I could con-

sider very reliable; but I was under the impression that we outnumbered them.

Question. Was there not during the movement back to Centreville any oppor-

tunity for us to have taken the aggressive, and made an attack upon the enemy,
with a reasonable prospect of success 1

Answer. I think we might have taken tlie initiative, and moved over across

his line of movement towards Warrenton, so far as I could see.

Q^uestion. Do you know whether that was ever contemplated by the general

commanding ?

Answer. I do not think he ever contemplated it; I do not know whether he

considered it or not. There might have been other things to have caused him
to decide otherwise. Two or three different courses, 1 think, might have been

followed; we might have made a stand at any position. The object of the

enemy, probably, was to turn us and get possession of Centreville, and compel

us to attack him in a very advantageous position to himself. If that was the

case, and the general commanding felt that he could not be certain of the suc-

cess of other movements, it would be better policy ior him to fall back to

Centreville, and take possession of it himself. In fine, any one of half a dozen

things might have been done, and the commanding general, I su^ipose, chose

the one which, in his judgment, was, under the circumstances, the best.

Testimoinj of Major General John Sedgwick.

Wasihngtox, April 8, 1864.

Major General John Sedgwick sAvorn and examined.

[See testimony—"Army of the Potomac—General Hooker."]

By Mr. Gooch

:

Question. Were you connected with the army of the Potomac at the time

General Meade assumed the command 1

xVnswer. I was.

Question. Will you give us an account of the operations of the army from

that time forward until General Lee recrossed the Potomac ?

Answer. I do not know that I can give a detailed account of it, except so

far as my own corps was concerned. Frequently the corps were separated for

long distances, and I did not know the positions of the other corps.
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Question. Give u? an accouHt of that wliicli came under your own observa-

tion.

Answer. On tlie niglit of the 1st of July my corps was at Manchester, about
thirty miles from the field of Gettysburg. About 7 o'clock that night I re-

ceived orders from General Meade to march for Taneytojvn, which at that time

was his heade[uarters. After proceeding about seven or eight miles, I received

another order to make a forward march to Gettysburg, and I immediately com-
menced the movement. I arrived at Gettysburg about 2 o'clock on the afternoon

of the 2d of July, liaving mai'ched thirty-five miles from 7 o'clock the evening
previous. I leceived on the way frequent messages from General Meade to

push forward my corps as rapidly as possible, as a battle was imminent, and it

was important t should be there. I received no less than three messages by
his aids, urging me on. I arrived on the field, as I have said, about 2 o'clock.

I immediately reported to General Meade's headquarters, but found tliat he
had gone out to the position of the 3d corps, and I waited until his return, a
few mimites, to sec him ; for I knew notliing about the dispositions of the troops

at that time. General Meade said that he had been out to the front ; that

General Sickles had not taken the position he had directed; but had moved out

from a quarter to three-quarters of a mile in advance. I asked General Meade
why he had not ordered him back. He replied that it was then too late ; that

the enemy had opened the battle.

I received my orders from him, and returned to my corps to carry them into

execution. The orders were to take a position near the left of the line, between
the 5th and 3d corps. But General Sickles, in the mean time, had been forced

back, leaving an opening that was filled up by, I think, a portion of the 5th

corps. A portion of my corps went in and occupied the position the 5tli corps

had left. We arrived there just in time to throw two brigades into line of battle

and assist in checking and repulsing the enemy.
My corps did not take any important part in the battle of Gettysburg. It

was frequently sent to different parts of the field to re-enforce and support other

troops that were more vigorously engaged.

On the morning of the 5th, as soon as it was ascertained that the enemy were
retreating, I was ordered with my corps in pursuit, and pursued them as far as

Fairfield, perhaps eight miles, when 1 was recalled, and joined the rest of the

army in its movement.
Question.. Were you present at any councils of war at Gettysburg 1

Answer. Yes, sir ; at two
Question. Please state at what councils you were present, and what was done

in those councils.

AnsAver. I think the first council was on the 2d of July, at night. The ques-

tion submitted, I believe, was, whether we should attack the enemy, or wait in

position and receive an attack. The decision was [iretty much unanimous that

we should receive the attack.

Question. Were you present at any other council there 1

Answer. I think there Avas one on the evening of the 4th of July, in which
the question Avas A\hether Ave should pursue the enemy directly, or move in a
parallel line and endeaA'or to cut him off, or attack him. I believe the council

were imanimous to move on a parallel line.

Question. When the enemy had been finally repulsed, on the 3d of July, AA'hy

was he not immediately pursued and attacked by our army ?

AnsAver. He held a veiy strong position. I presume hcAvas Avith equal force

to our own. I do not think it.Avould have been expedient to have attacked him.

I think that Avas pretty much the opinion of most of the general ofiicers pres-

ent there.

Question. Can you tell how many men we had who could have participated

in an attack at that time ?
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Answer. 1 think our army numbered 55,000 infantry, and perhaps 12,000 or

15,000 cavahy and artillery ; tliat included our whole force. Of course, they
were, most of them, available.

Question. Do you think the enemy had that number of effective men after

that final repulse ?

Answer. I believe they had ; and that was the general opinion

Question. Have you any knowledge of the preparation of any order for the

withdrawal of the army at any time during the battle of Gettysburg, or the re-

treat of the army from the position it then held 1

Answer. I never heard of any such order until within the last four weeks ;

and when I first heard it I denied most positively that any such order could

have been given. I was the second in command there, and reported to General
Meade at a critical time ; and if he contemplated so important a move, he would
have informed me. Besides, his urging my corps forward shows that he intended

to fight the battle there. General Meade undoubtedly was apprehensive that

the enemy might turn his flank ; and in that event he would have had to take

up a new position ; but I do not think he ever contemplated any retreat.

By Mr. Odell :

Question. Had it been the intention of the comnianding general to retreat the

army, Avas not the order to yoii to come up in direct conflict with any such in-

tended movement 1

Answer. It certainly was. In the course of the night of the 1st and the

morning of the 2d of July I received no less than three verbal messages from

him to hurry up with all possible despatch.

By Mr. Loan :

Question. "Where was your corps stationed during the battle of the third

day, relative to the point of attack, for instance ?

Answer. I had two brigades stationed between two divisions of the 5th corps,

on the left of the point of attack as we faced the enemy. I had three brigades

on the left of the Round Top, beyond the divisions of the 5th corps of which I

have spoken. My other brigades were detached to different parts of the field in

support of troops actively engaged.

Question. You had five brigades of yoiu-s convenient to the point of attack?

Answer. Yes, sir, in close vicinity.

Qixestion. The 5th corps was there ?

Answer. The 5th corps occupied the Round Top, and to tlie right.

Question. What troops occupied the valley to the right of Hound Top, where
the enemy made their assault 1

Answer. A portion of the 5th corps, two brigades of my corps, the 3d and 2d
corps, connuandcd by Gen. Hancock.

Question. The enemy made their assault there about 2 or o o'clock on the

evening of the 3d, and that assault was repulsed 1

Answer. Yes, sir.

Question. In what condition did that repulse leave the artillery of the enemy
at that time ?

Answer. I have no means of knowing ; I Avas not on that part of the field.

Question. You do not know the condition it was left in 'I

Answer. I do not.

Question. Did you receive any orders that evening to pursue the enemy after

they were repulsed i*

Answer. I did not receive any.

Question. Do you know whether General Sykes received any such orders ?

Answer. My impression is that General Sykes was ordered to send out a

strong reconnoitring party to ascertain if the enemy were retreating, or if he

could force them to retreat.
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Qucstiou. Was that order obeyed 1

Answer. It was. 1 was present with General Sykes when he gave the order,
and was present when the troops retnrned. They met the enemy in considerable
force, which checked them, and the force then returned.

Question. At what time in the evening did that force return ?

Answer. I cannot state with any certainty.

Q;aestion. Do you know at what point they met the enemy in force to check
them ?

Answer. It was directly in front of the position which General Sykes occu-
pied on the right of Ilound Top.

Question. After the assault had been repulsed, do you know any reason why
General Sykes's corps could not have continued to drive the retreating enemy?

Answer. I du. It is not likely that the whole of their forces were engaged
in that assault, and that the troops General Sykes's forces met were no part of

the assailing party, and were in such position as to check his troops.

Question. If I remember rightly, you said you were present when General
Sykes gave the order to a part of his command to advance 1

Answer. Yes, sir.

Question. At what time was that ?

Answer. I think it Avas soon after the attack, but I cannot remember the
hour : it might have been 4 o'clock—perhaps a little later.

By Mr. Gooch :

Question. Did those troops return before dark ?

Answer. I think they returned about dark. They had a very sharp skir-

mish ; I was in a position where I could see it.

Question. AVill you state why the enemy was not attacked at Williamsport
by our army ?

Answer. They occuj)ied a very strong position there. I think they were at

that time quite as strong as we were, for we had received no re-enforcements.

In the council held there I voted against any attack, and my subsequent infor-

mation confirmed me in the opinion that I was right in so voting : that the

enemy occupied too strong a position for General Meade to attack.

Question. What subsequent information did you get?
Answer. In passing over the ground they had occupied and seeing their

works.

Question. You knew at that time that it was the intention of General Lee to

cross his army over the Potomac, if possible 1

Answer. 1 presumed he had retreated to that point for that purpose.

Question. Did not the fact that he was intending to cross that river afford

\ou a very favorable opportunity to attack him while he vv'as in the act of

crossing, and why was it that he was permitted to escape without being attacked ?

Answer, He occupied a very strong position in front of Williamsport, and he
withdrew in the night. It certainly would have been very advantageous to

have attacked him while he v.^as Avithdrawing, but not while he was in position

there. I believe if we had attacked him we would have received a severe
repulse.

Question. Was it impossible to ascertain Avhen he commenced the movement
of his army across the Pot(nnac ?

Answer. I do not know that it Avas impossible, but I think it Avas impracticable.

Question. Why so '{

Answer. We could not force his lines to ascertain Avhat Avas behind him. I

tliink Ave liad information afterwards that he was Iavo or three days in crossing

over his sick and Avounded, and bringing over supplies both of ammunition and
rations.

*

Question. Bringing supplies over to the Maryland side ?
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Answer. Yes, sir ; I tliiiik our information was that he at least received sup-

plies of ammunitiou from the other side.

Q.uesliou. Was it -before or after it "was possible for us to have made the

attack that he received those sup|)lies 1

Answer. During the time he was occupying that position. All the time he
was lying there I think he was transporting his sick, and probably his baggage,
to the Virginia side ; and the small number of boats he had to take them over
brought back ammunition and probably other supplies.

Question. Could not an attack have been made upon him sufficient to ascer-

tain his strength without endangering our forces 1

Answer. 1 scarcely kno^v how to answer that question.

Question. T will say—without seriously endangering our forces 1

Answer. It is very difficult to withdraw troops after they have once become
seriously engaged, without having them severely handled. I recollect the vote
of the different officers composing the council of war regarding the attack.

Question. What was that vote 1

Answer. General Wadsworth represented General Xewton, who was com-
manding the 1st coips. General ^Yadsworth voted for an attack ; General
Howard also voted for an attack. Those were the only two corps c.immanders
who did vote for it. The others all strongly opposed it. I think General
Pleasonton, in command of the cavahy corps, voted for it ; and I believe

General Meade expressed himself in favor of an attack, but of course he did

not vote. He acquiesced in the decision of the council. Whether General
Meade expressed himself so at the council or not I am not positive, but I am
sure he did in conversation Avith me.

Question. What prevented our placing troops on the south side of the Poto-

mac sufficient in number to so far im[)ede the crossing of the enemy as to enable

the main body of our army to attack him while making the crossing 1

Answer. I do not think that we had the troops ; but 1 think that as soon as

possible bridges were laid at Harper's Ferry, and General Meade ordered all

the cavalry, or at least such portion of it as he could spare, to cross over, and
probably if he had other troops they would have been ordered over.

By Mr. Odell

:

Question. In this council of war at Williamsport, where the question Avas

discussed of attacking the enemy there, did or not this consideration enter into

your deliberations—the exposed condition of Baltimore and the capital, should
you attack and be repulsed 1

Answer. It did in mine, and 1 presume it did Avith the others.

Question. If you had been repulsed and defeated, Avas there any force between
you and the capital that would have resisted the progress of the enemy ?

AnsAver. I know of none.

Question. Had you any evidence, at any time during or after the battle of

Gettysburg, that the enemy Avere destitute of ammunition ?

AnsAver. No, sir ; I do not know of any. I did understand at Williamsport,
Avhile lying there, that the batteaux that crossed over their sick and Avounded
returned with ammunition ; I understood that from citizens of Williamsport,
Avho resided there ; 1 heard it myself at the time.

By Mr. Gooch :

Question. Will you give us a concise account of the operations of the army
subsequent to the crossing of Lee's army over the Potomac ? I do not desire

a detailed statement of everything, but a concise account of such movements
and operations as you deem of importance.

Answer. I have not thought of that matter much of late, and I liaA'c none of
my papers Avith me.

Mr. Gooch.—You can then prepare such a statement and append it to your
testimony, Avhen the manuscrij)t of Avhat you have already given shall be sub-

mitted to A'ou for revision.
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Subsequently the witness famished the committee the following:

Answer. After crossing the Potomac the army moved in the valley east of

the Blue Ridge to the Rappahannock. In September, crossed the Rappahan-
nock and moved to the Rapidan. About October 10 the enemy crossed the

Rapidan on the right and moved to gain our rear. The'army fell back and re-

crossed the Rappahamiock. The movement of the enemy continuing, the army
retired and took position on the heights of Oentreville to receive attack. No
attack was made. The .army again advanced on the lOtli of October and re-

occupied th(! line of the Rappahannock. On the 7th of November the passage
of the Rappahannock was forced at two points, and the enemy retired behind
the Rapidan. On the 26th of November the army crossed the Rapidan at

Germauia and Jacobs's fords in two columiis. The enemy was encountered by
the advance of the right column at Locust Grrove ; a partial engagement en-

sued. The enemy abandoned the field during the night. The next day the army'
was concentrated and moved forward, and found the enemy occupying a strong

position on Mine run. Early the following morning General Warren moved
with a portion of the army to gain the enemy's right, and^ during the ensuing
night I was ordered with the 5th and 6th corps to move to the right for the

purpose of tui-ning and attacking the enemy's left. It was ascertained that the

position in front of General Warren was too strong to be attacked with reason-

able hope of success. The condition of the weather and our supplies rendered

further delay exceedingly hazardous, and the army recrossed the Rapidan, and
resumed its former position between the tvv^o rivers. On the 6th of February,
1864, in obedience to orders from Washington, another crossing of the Rapidan
was made for the purpose of creating a diversion in favor of a movement to be
made by General Butler on Richmond. A portion of one corps was thrown
across, forcing the passage with a loss of about 250 men, and held the opposite

bank until the time fixed for the termination of General Butler's movement.
The troops then returned to their former camps, where they have since remained.

Test'nnoiuj of Brigadio- General .^et/i Williams.

Washingto.\, April IS, 1864.

Brigadier General Sbtii Willi.\ms sworn and examined.

By the chairman

:

Question. What is your present rank and position in i\w army?
Answer. I am a lieutenant colonel in the adjutant general's department of the

regular army, a brigadier general in the volunteer service, and at present on
duty as assistant adjutant general of the army of the Potomac.

Question. How long have you been connected with the army of the Potomac ?

Answer. Since its organization.

Question. You are now on the staff of General Meade?
Answer. Yes, sir. During the time General Burnside was in command I was

inspector general of the adjutant general's department.

Question. We have been inquiring into the administration of that army from
the time General Meade took command until the present time, and we desire

your account of what took place under your observation. In the first place, I

will ask what do you know in regard to the plan of the battle of Gettj'sburg 1

Answer. I think when General Meade took command of the army his first

idea was to move in the direction of the Susquehanna, supposing that he would
there find the army of General Lee. But subsequent information induced him
to jnove towards Gettysburg, and he put the army in motion in that direction.
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Question. There liae been a gre.at deal said as to what General Meade's in-

tentions and purposes were, and what dispositions of troops he intended to make,
and whether he intended to fight the battle where it was fought or somewhere
else. I do not know whether it is very material, but «uch questions have been
made. AVhat do you know in regard to those points ?

Answer. I think that as soon as General Meade heard that the enemy was
moving in the direction of Gettysburg, and as soon as he learned the general

result of the engagement on the 1st of July in front of Gettysburg, and the

character of the ground at Gettysburg, he made up his mind to fight the battle

at that place, and he concentrated the army there with all possible rapidity. I

think his orders were all in accordance with that idea.

Question. Have you now, with you, any of the orders that were issued on that

battle-field 1

Answer. No, sir ; I did not bring them. I did not know that the committee
desired to have them.

Question. We told General Meade that we desired you to bring with you all

the papers relating to that battle. How happened it that the battle took place

where it did 1

Answer. I do not think that either General Lee or General Meade had at first

any idea as to where the battle would be fought. . I think General Meade was
desirous to bring on the battle at the earliest possible moment, and with as much
advantage to himself, of course, as might be attainable. He learned that the

position at Gettysburg was a good position for a battle, and he assembled his

troops and put them in position there, designing to fight the battle out at that

place.

Question. Do you not consider that the ground on which that battle was fought
was well chosen ?

Answer. Remarkably well chosen.

Question. What do you know about the disposition of General Sickles's corps

there ?

Answer. Of my personal knowledge I know nothing. I only know what I

heard at the time and what I have heard since, that General Sickles did not

assume the exact position which General Meade designed he should take up,

but extended his left considerably in advance of the ground it was intended he
shoxxld occupy. I was not on that part of the field, and do not personally know
anything about the disposition made of the third corps.

Question. You were with General Meade during the battle ?

Answer. I was with him at the field headquarters, but did not always accom-
pany him to the front, and was generally left at headquarters to prepare and
send out orders and instructions, as well as to receive and dispose of communi-
cations addressed to me by the different commanders. On the third day I was
with General Meade on the field a considerable portion of the time.

Question. Is there anything pertaining to that battle in any part of the field

that you would be likely to know that he did not see or know?
Answer. 1 think not. I was not over the field except when with him ; my

duties required me to be at the field headquarters for the most part.

Question. Were you there when the final charge was made by the enemy on
the third day ?

Answer. I was at the field headquarters a part of the time, and a part of the

time with General Meade as he rode along the line.

Question. Do you know anything about an order on the 2d of July to with-

draw the army 1

Answer. The orders for the movements of the army, under the present arrange-

ment, are generally prepared by the chief of staff, and the manuscripts of the

orders are turned over to me to have copies prepared for those to whom they
are to be distributed, and I am held responsible that the orders are correctly

Part I 30
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copied, and that tliey are delivered to the persons for whom tliej are intended.

In regard to the order of the 2d of July, to the best of my recollection and
belief, the chief of staff either handed to me or to my clerk an order looking to

a contingency which possibly might happen of I he army being compelled to

assume a new position. To the best of my belief such an order was prepared,

and I presume it may have been signed by me, and possibly the copies may
have been prepared for the corps and other commanders. Orders of such a

character are usually made out in manifold in order to save time. The particu-

lar order in question, however, was never distributed ; no vestige of it is to be
found among any of the records of my office, and it must have been destroyed

Avithin a day or two after it was prepared. I have no reason to suppose, other

than the fact that the order was given to me or my clerk by the chief of staff,

that General Meade had any knowledge of it. It was not for me to look beyond
the orders of the chief of staff. Whether or not a copy of that order was given

to Major General Butterfield, who was then acting as chief of staff, I am unable

to say, and I cannot certainly state whether the rough draught was ever handed
back to him. I only know that there is nothing in relation to that order to be

found among the records in my charge. The order was never recorded, or

issued in any sense. I do not now remember the exact tenor of the order, but

to the best of my belief it was an order which, if carried out, would have in-

volved a retrograde movement of the army.
Question. What was the condition of our troops after the battle ended on

the third day there ?

Answer. So far as I could see, the troops were in an efficient condition, although

our losses had been very heavy.

Question. I mean in what spirits were our troops 1

Answer. The troops were in fine spirits as far as I had an opportunity of

observing.

Question. At what time on the third day did it become known that the enemy
were retreating ]

Answer. I do not think it was exactly known at all diiring that day that the

enemy was actually on the retreat. The enemy had fallen back to the woods
from which he emerged when he made the attack. I do not think it was until

the next morning and along in the forenoon that we were certain he had aban-

doned his position.

Question. What is your opinion as a military man? Ought our army to have
advanced or not as soon as it was ascertained the enemy were retreating ?

Answer. I think that as soon as we found out certainly what direction the

enemy had taken, orders to march were given for the purpose of coming up
with him again by the way of the South Mountain passes.

Question. After the army had reached Williamsport, what was the reason

that a general attack was not ordered before the enemy recrossed the Potomac ?

Answer. I was not present at any of the consultations that General Meade
had with his chief of staff or with his corps commanders, and I am unable to

say what influenced his action on that occasion.

Question. You have been a long time in the service. As a military man,
what is your opinion as to whether the enemy should have been attacked before

they recrossed the river 1

Answer. Inasmuch as I did not see the groimd at the time, I do not think

my opinion would be entitled to the same weight as the opinion of those who
did see it. From what I have heard I think the enemy had a very strong posi-

tion indeed, and that it is doubtful whether we could possibly have carried it.

I was not at the extreme front, but I have always understood that the position

held by the enemy was naturally a very strong one, and that an attack upon
it, when fortified, would be by no means certain of success.
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Question. Have you tbe custody of the despatches and orders written and

issued during that period 1

Answer, Yes, sir.

Question. Where are they now 1

Answer. The most of the papers are in an office we have in this city.

Question. Would they throw any light upon any of these subjects ]

Answer. I think General Meade has already handed to the committee the

most of the papers they would desire to have. He certainly has had me make
copies of the most essential papers.

Question. If you think of anything else in regard to that battle and cam-

paign which will throw any light upon the subject, will you please state it ?

Answer. I have not much personal knowledge respecting the plan of the

campaign and its principal operations, except what I have derived from the

orders and instructions issued as they have passed through my hands. 1 think

General Meade's intention, after assuming conmiand of the army, was to tight

a battle as soon as possible, and he moved the army with great rapidity, and,

as I supposed, with that object in view. His design was to bring on a battle,

but at the same time to gain for himself, of course, what advantage he could in

the Avay of position, presuming the enemy to be equal or a little superior to

himself in effective force.

Question. The understanding was that the troops of the enemy were equal

in numbers to ours 1

Answer. Yes, sir, I think so. I think it was supposed that, numerically, he

was a little stronger than we were.

Question. What was the reason that before that battle our army was not

strengthened by the troops around Washington, Baltimore, &c 1

Answer. I am unable to say ; I have no idea as to the reasons that controlled

the authorities in the matter.

Question, Do you know whether that subject was ever mooted among the

officers ?

Answer. I think the impression was that it was one of those occasions when
all troops that could possibly be spared from other points should be sent to the

army. When the army crossed the Potomac there was some little anxiety as

to where the battle would be fought and how re-enforcements could be forwarded.

I think General Meade himself expected to fight the battle somewhere on the

Susquehanna or in that direction.

Question. You continued with our army after the enemy recrossed the Poto-

mac until our army went to Culpeper?
Answer. Yes, sir.

Question. And were with our army when it retreated from Culpeper back to

Ceutreville?

Answer. Yes, sir.

Question. What was the cause of that retreat as you understood it ?

Answer. General Meade received information that led him to suppose that

the enemy was moving to turn his position at Culpeper, and he fell back in order

to place himself between the confederate army and Washington ; and it was

his design, on finding himself in that position, to then fight the enemy wherever

he could do so to advantage.
Question. Have you any knowledge of the strength of Lee's army at that

time 1

Answer. I have not. I have been under the impression that the fighting

portion of his army was nearly equal to that of our own army.
Question. Do you know what the strength of our army was at that time ?

Answer. I do not remember what it was at that particular time. The strength

of the army varies from month to month.



468 ARMY OF THE POTOMAC.

By Mr. Goocli

:

Question. Did you have any conference whatever with General Meade, at

any time during the operations at Gettysburg, in relation to an order for a with-

drawal of the aiTuy from that place 1

AnsAver. No, sir, none at all. I have very good reason to suppose that Gen-
eral 3Icade kuew nothing of the existence of such an order.

Question. Why did you suppose that 1

Answer. I think all his actions that day lead irresistibly to the conclusion

that he intended to fight at Gettysburg, because the 6th corps, some distance in

the rear, was hurried up, orders were repeatedly sent to the commander of the

corps to move up as rapidly as possible, and all of General Meade's arrange-

ments looked to fighting the battle in the position in which it was finally fought.

Question. When you received the order and had the copies prepared, were
you instructed at that time not to issue them ; or what would have been the

regular course 1

Answer. To the best of my belief the chief of staff handed me or my clerk

the manuscript of the order, with the understanding that no copies were to be

sent out until I received further instructions from him, and'I infer this from the

fact that no copies of the order were sent out. The order was prepared a short

time before the engagement on that day commenced. I only know such an
order was in fact never issued.

By Mr. Odell

:

Question. If General Meade had intended to have retired his army, would
you have known it 1

Answer. I must have known it, because I should have seen the preparations

going on around me—should have seen the ammunition and- other trains sent

to the rear ; and I should doubtless have had something to do with, or some
knowledge of, the instructions issued for such a movement.

Question. Would he have ordered his troops to come forward ?

Answer. I should suppose not, because he would have been blocking up the

road. I have no idea that he could for a moment have entertained the idea of

withdrawing, except as a last extremity. 1 think if he gave any orders it was
that the country might be explored for the purpose of ascertaining in what direc-

'tiou the army should fall back in case we were compelled to do so. All that I

saw led me to believe that General Meade fully intended to fight the battle at

Gettysburg.

Question. Was it not the part of a prudent commander to ascertain the ave-

nues of retreat in case of disaster 1

Answer. Tn my opinion it would have been his duty as a skilful commander
to prepare to meet every contingency that might happen, and to gain all the

information with respect to the country that he might be able to obtain, so that

in the event of the occurrence of the alternative of a disaster the army might
move in the direction determmed upon without any confusion. I have no reason

to suppose that General Meade expected a reverse.

Tcstimmiy of Brigadier General S. W. Cravxford.

April 27, 1864.

Brigadier General S. W. Ckawford sworn and examined.

By Mr. Loan :

Question. General, Avill you state what your present employment is; if you
are in the army ; what your rank is, and what command you are connected
with ?
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Answer. I am a brigadiei' general of volunteers, in command of the third

division, 5th army corps. I have been in command of that division since last

April.

Question. Go on, now, in a narrative form, and state what you know of the

battle of Gettysburg; how you got to the field, and what occurred there.

Answer. I was ordered to join the army of the Potomac from the defences

of Washington, and I carried along two brigades of the division, the first and
third ; the second, though placed under my orders, was detailed at the solicita-

tion of the authorities in Alexandria, General Slough refusing to allow the

colonel commanding that brigade to obey the orders 1 had sent him to join me
on the Leesburg turnpike. I marched forward and crossed the Potomac at

Edwards's ferry the following day. I received, in crossing the Potomoc, orders

to report to the 5th carps. General Meade commanding. I joined the army of

the Potomac on June 28, 1863, at Frederick, Maryland, when General Meade
had assumed command of the whole army. We lay for two days at Frederick,

and the whole army was placed in motion. I was in the rear division of the corps,

and on the evening of the J st of July I marched through Planover and along the

road through McSherrystown, marching until between two and three o'clock in

the moruing, and bivouacked at a town called Brushtown ; and before dawn on
Thursday, the 2d of July, a staff ofiicer of General Sykes, then commanding
the corps, rode to my headquarters and directed me to march my men, without
giving them any coffee, at once to the field. I placed the column in motion
and arrived before noon in the rear of the other divisions of the corps. They
were on a spot called Wolfs hill, near Rock creek, and to the left of the Balti-

more and Gettysburg turnpike, in rear of the order of battle, behind the first

and second divisions of the 5th corps. I there rested my men. About twelve

o'clock I received an order from General Sykes, stating that I Avas to go to

the field with my division at three o'clock, and that a staff ofiicer would come
to indicate to me the road to the field of battle—that part of it to which he

wished me to go with my division. My division was to follow the second divi-

sion of regulai's. At three o'clock, no staff ofiicer having reported to me, I

placed the column in motion ; went to the left around AVolf's hill, and struck a

road running along the woods. The regular division were marching on my left,

but were suddenly halted and marched to the right. As this did not lend

towards the field of battle, in my judgment, I did not follow, expecting the oflS-

cer to arrive who would show me the proper place to go. At this moment an
ofiicer arrived, very much excited

;
pointed over in the direction of some hills,

which were directly in my front, and said that the enemy were attacking those

hills; that it was most important to hold them, and that the troops there were in

need of assistance. I asked him who he was. He said he was Captain Moore,

of General Meade's staff. I said to hini, " Very well, that is sufiicient authority

for me. If you give me General Meade's order 1 will go at once, if you will show
me the direction. I am expecting an ofiicer from General Sykes's staff", who com-
mands the corps, to show me the way he wishes the division to go; but if you give

me General Meade's order I will go at once." He said, " I cannot give you Gen-
eral Meade's order." I said, "There are some general officers tomy right. General

Slocum is there, commanding the 12th corps. Bring me his order, and I will go."

He galloped down the road, and in a few minutes returned with the order

from General Slocum. I moved the column rapidly with. him, and arrived in

a few moments on the field. I crossed the Taneytown road, on a cross-road

running from it to the Emmettslnirg road, and to the right of Little Round Top.

I rode at once and reported to General Sykes. He said to me he was gratified

to see I was so promptly upon the field, and that the other division had just

come up. He directed me to mass my command in a field of scrub oak, to the

right, and hold them in readiness for any movement. Before I could complete

the movement I received an order from him to move to the left, across this
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cross-road that runs from Emmettsburg to the Taneytown road, and there to

support our men, in case they were compelled to fall back. I crossed the road
and formed my division on the slope of Little Round Top, to the right of the
summit. The movement was scarcely completed before I received another
order from General Sykes, directing me to send a brigade to my left and rear,

to the support of a brigade of Barnes's division, which had demanded re-enforce-

ments. I detached the 3d brigade, under Colonel J. W. Fisher, consisting of
five regiments, and gave him the order to go at once to report to the officer

commanding that brigade. At this moment the firing was exceedingly heavy
in our fiont ; some of my men had fallen. I heard the cheers of the enemy,
and looking in front, across a low ground, I saw our men retreating in confusion

;

fugitives were flying across in every direction ; some of them rushed through
my lines. I then ordered one of the regiments that belonged to Fisher's
brigade, which had not yet marched to the left, to remain with McCandless, of

the 1st brigade. The plain in front was covered with the flying men. The
regular division had marched out past my left flank. A wheat field lay be-

tween two masses of woods directly in my front. A stone wall skirted these

roads from right to left. The enemy in masses were coming across this wheat
field, having driven everything before them. Their line of skirmishers had
crossed the stone wall, and their column was coming across the low ground
towards the hills upon which we stood. I ordered an immediate charge upon
the enemy by the whole division. The division moved forward at once ; two
volleys were fired, when the whole command started at a double quick. We
met the enemy on the low ground, drove them back to the stone wall, for the

possession of which there was a short struggle, and at which two regiments,

which had been massed on the flanks of the line, were deployed, drove the
enemy through the woods and over the wheat field, over to the ridge beyond.
The line was there permanently established. I sent back to General Sykes
and begged him to send me supports ; that I had advanced fiir ahead of our
line and driven the enemy back, and that I needed support. He said he had
none to send. I returned myself at a later period, and again asked him for

suppoi'ts. He said he would wait until morning, and if he then saw fit he
w^ould send them. At this moment I met an aid from Colonel Rice, who suc-

ceeded to the command of Vincent's brigade, and to whom the regiments of

Fisher's brigade had been sent. He said he came from Colonel Rice to say
that a hill in his front was yet unoccupied by our troops, and he wanted to

occupy it. I asked him who Colonel Rice Avas. He replied that he was with
those troops on that hill, pointing to Little Round Top hill. I told him I was
going there. On my way I met an aid of Colonel Fisher, who stated that the

hill was occupied by the enemy, not in great force, and representing the

necessity of taking it. I rode at once to the summit of Little Round Top,
wheie 1 met Colonel Fisher, and asked him in regard to this. He informed
me that the enemy was at the hill in advance, which is the main top ; that he
could hear him moving about up there, and that he would like permission to

move up hif! regiments there and take it. It was of vital importance to take
this hill. I directed Colonel Fisher to take two of his regiments and deploy
a line of skirmishers, and move up and occupy the hill. He replied that

Colonel Rice desired to co-operate with him in the movement. I told him I

had no objection, but to move up the hill at once, before it got any darker. I

then rode back to my command.
Question. Where did you remain on Thursday night 1

Answer. I was in advance of Little Round Top with the command that bad
carried the wheat field.

Question. Did Colonel Fisher take the main Round Top that night 1

Answer. Fisher remained there that night.

Question. Your command lay on the ridge where they crossed the wheat field ?
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Answer. Tliey lay in advance of the stone wall. I had driven the enemy
back, and tlie left of our line was secure.

Colonel Fislier reported to me that he deployed the 20th Maine in his front

as skirmishevs, and moved up v/ith the 5th and 12th regiments to occupy the

Round Top. I found them on its summit in the morning.

Question. If I understand you rightly, your men were in advance at the stone

wall, and Fisher occupied the Round Top ?

Answer. Yes, sir. That was the relative position of the forces thnt night.

The command held its position all night. Bartlett's division of the 6th corps

were, early on Friday morning, moved up in support of my advanced line. No
attempt was made hy the enemy on the extreme left during Friday. The pri-

soners taken belonged to Anderson's and McLaws's divisions of Longstreet's

corps. On the afternoon of Friday General Meade came to the Little Round
Top. He was accompanied by several general officers. He asked what com-
mand it was that was occupying the line of the stone wall. He was answered
that it was my division. He directed General Sykes to order me to advance
and clear the woods in my front ; that if I found too strong a force I was not

to engage them. I directed the command at once to advance. It consisted of

McCandless's brigade, and one regiment of Fisher's brigade—the 11th of Fisher's

brigade. Hardly had the men unmasked from the hill, before a battery of the

enemy, stationed on a ridge beyond the wheat field, opened with grape and
canister. I directed Colonel McCandless to deploy a strong body of skir-

mishers towards the battery, and discover whether there was any strong infantry

support ; if not, to advance with his command and take the battery. As sown

as the skirmishers opened fire on the cannoneers, the battery limbered up and

fled. I then formed a line and directed it to cross the wheat field and clear the

woods.
,
In doing this they came upon a brigade of Hood's division under Gen-

eral Anderson or General Bonham, composed of Georgia troops ; they attacked

them, capturing over 260 prisoners, the battle flag of the 15th Georgia, retaking

nearly ail the ground that had been lost, and over 7,000 stand of arms, besides

one 12-pound Napoleon gun and three caissons, and all the Avounded, which

had lain entirely uncared for. We permanently held that line Hood's divi-

sion was driven entirely off for a mile distance.

Question. What time during the day was this on Friday ?

Answer, Towards evening.

Question. Will you state about the time that General Meade directed yon to

make this charge ?

Answer, It was about half past four or five o'clock.

Question. You had remained, then, from the night before, up irntil about five

o'clock, holding that position, without any orders to change ?

Answer. Yes, sir.

Question. State what was your relative position to that of General Hancock,

of the 2d corps, on Friday.

Answer. General Hancock was on my right ; how far I do not know.

Question. Who was on your immediate right, between you and Hancock ?

Answer. The 6tli corps, I think. There were so many that came and

changed again that I cannot say positively.

Question. During Friday while you were lying at the stone wall, can you tell

who it was that was on your immediate right in the direction of our line of

battle ?

Answer. I think I was next to Hancock's corps, though I believe I saw

Newton there, and I think a fragment of the 1st corps was there.

Question. Where Avas Sedgwick's corps 1

Answer. In my rear, in the rear of the Round Tops, in rear of the line of

battle entirely.

Question, Did you see that charge made upon the 2d corps ]
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Answer. I witnessed it. It was made upon Hancock's corps.

Question. State if, while in youi- position, you were in advance of tlie line of
battle, relatively, to Hancock's position?

Answer. I was in advance of Hancock's position. I was on the right flank
of the charging line of Pickett when making the charge upon Hancock's corps

;

but I was some distance from it, so as to leave a space of considerable extent
between us. The enemy left a gap between Hood's division and a division on
his left. ^

Question. What time was it that Hancock repulsed that charge on Friday 1

Answer. That was about noon, or a little after it. There had been a terrible

bombardment all day, and the enemy moved immediately after it.

Question. After that repulse what prevented the 5th and 6th corps following
up the enemy?
Answer, the repulse at night ?

Question. After that on Friday. After the repulse of the charge on Han-
cock's command, I understand they were repulsed ?

Answer. Yes, sir.

Question. Now, if I understand, Sedgwick was in your rear. "What was to

prevent the unemployed men of the 5th and 6th corps being thrown right on the
retreating enemy ?

Answer. Nothing at all, that I know of.

Question. What was the condition of their artillery at the time of their re-

pulse? If I understand it, they had massed their artillery there, and had opened
a very heavy bombardment on our lines, and after firing for an hour or so they
organized this assaulting column and made this charge. In what condition did it

leave tlieir artillery as regards supports, and what prevented its capture ?

Answer. I do not know.
Question. Can you tell whether there were supports for that artillery?

Answer. 1 cannot. They opened 140 or 150 pieces, I think. It was as heavy
a bombardment as I ever saw except that at Fort Sumter.

Question. You know of nothing to prevent the unemployed portion of the 5th
and 6th corps from pursuing the broken columns of Pickett's division?

Answer. There was nothing, to my knowledge, to prevent it.

Question. What further occurred?

Answer. I remained on the field all that night, holding this advanced line.

The enemy made no further demonstrations. The next morning their picket

line was there quite close to us. On the morning of Saturday a reconuoissauce

was ordered, which consisted of the regular division and some supports. They
advanced a short distance beyond my line, developed the enemy's line of battle,

and returned.

Question.- Where was that line of battle found on Saturday morning ?

Answer. I cannot say. I did not go with them, but Colonel Day, who made
the reconnoissance, told me that the enemy were there.

Question. Did you ascertain why they were not attacked the next morning 1

Answer. No, sir, I did not.

Question. What time did Lee's retreat commence ?

Answer. On the morning of Sunday I was ordered to advance my picket line,

and to find the position of the enemy. The picket lines on my right and left

were also ordei'ed to advance. I crossed the ground in front of the Round Tops
and advanced b<'yond my position on^ the ground that we had held, and across

tlie fields towards the ridge where the enemy had intrenched himself on Friday
night. . My men there took some prisoners, one or two, who had been left behind
in the enemy's retreat. At two o'clock on Sunday morning they left that part

of the luie, according to the statement of the prisoners.

At what time was pursuit made by your command ?

Answer. Immediately after the reports were received that no enemy could be
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found, Sedgwick's corps was thrown at once tp tlie front, and marched to tlip

Emmettsburg road.

Question. What time was that ?

Answer. I advanced the picket line at half past 8 o'clock, iu connexion with

the line on my right and left. I advanced to the enemy's position and found

that he had retreated.

Question. At what hour was it that you arrived at the enemy's position, and
found he had retreated 1

Answer. About 9 o'clock I arrived at the enemy's intrenchments and found

that he had entirely gone. I sent back word immediately, and reported it to

General Sykes.

Question. About what hour in the day was it that Sedgwick's command
moved in pursuit ?

Answer. About 11 o'clock.

Question. Do you know anything about the pursuit?

Answer. I do not ; I heard his guns soon after, and I reported to General

S^'kes. When I made the report to General Sykes that I had taken Round
Top on Thursday evening, he did not understand where the locality was, aud
its position was subsequently explained to him by one of my staff officers by
means of a diagram. The whole army then moved in pursuit of the enemy.
We met the enemy iu tbe neighborhood of Williamsport. The enemy imme-
diately iu my front had intrenched themselves strongly. The 5th corps were

moved to the left, which brought us down to near the Hagerstown pike, and
that force moved to the left, which brought us down in front of St. Mary's

college. We were ordered to remain in line of battle and hold ourselves in

readiness at any moment to move. The pickets were quite close, and the

enemy distinctly visible.

Question. You say you found the enemy'strongly intrenched at Williamsport ?

Answer. Yes, sir, and he appeared to be so at every part of his lines, and

could be very easily seen, at any place, digging.

In the night of July 13 I received an order from Major General Sykes,

enclosing to me an order of General JMeade, requiring a reconuoissance in force

to be made of four divisions of the army. My division was selected from my
corps. I was ordered to advance at 7 o'clock the following morning to drive

in the enemy's pickets, to drive in the supports, aud develop their hue of battle.

If strongly posted, or in great force, I was to await support before attacking.

I moved precisely at the hour indicated. The division of the 6tli corps, under

Brigadier General Wright, was on my right. The division of the 2d corps

was on my left, under Brigadier General Caldwell; and a division of the 12th

corps, under Brigadier General Williams, was on its left. We advauced and

found the enemy had retreated. I advanced towards his fortifications, v\^hich

were very strong. The whole position had been selected with great care. I

found some negroes, who told me that the enemy had retreated at 7 o'clock the

night before. I reported at once to General Sykes that the enemy had re-

treated. I advanced my division over the Williamsport and Boonsborough road,

when I received a message from the cavalry in my front, that a large body of

infantry had not yet crossed the river. I pushed on my whole division at

once, came up with Buford's cavalry, aud in conference with that general found

that the euemy had entirely crossed, and had taken up the bridge. The cavalry

fight had taken place during my march. Finding that he was not in need of

su])port, and the enemy had retreated, I returned.

Question. What prevented taking him as he was crossing the river?

Answer. Night, and the uncertainty as to when the movement was made.

Question. Which battle of Fredericksburg were you at?

Answer. I was wounded at Antietam. I was not at Chancellorsville. I have

not been at any defeats of the army.
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Testimony of Brigadier General M. R. Patrick.

Washington, February 1, 1865.

Brigadier General M. E. Patrick sworn and examined.

By the chairman

:

Question. What is your rank and position in the army?
Answer. I am a brigadier general. Since about the 1st of November, 1862,

I have bpen Provost IMarshal General of the army of the Potomac ; and since

the armies have come toirether here I have been Provost Marshal General of theo
aiTnies operating against Richmond, including the armies of the Potomac and
the James, and the anny of Sheridan partially.

Question. Were you with the army of the Potomac at the time it advanced,

under Genei-al Meade, to Mine run, something over a year ago ?

Answer. Yes, sir.

Question. To what do yon attribute the failure of that expedition?

Answer. Two or three causes. As I understood at the time, the order was
given for the 3d corps to move at a certain hour, at daylight, I believe; but I will

not undertake to specify the hour exactly. It was delayed a long time. At the

time when I supposed the division of the 3d corps, commanded by General Prince,

should have been at Jacobs's ford, I passed it some miles from there. As I

understood, it subsequently lost its way—did not take the right road. When I

reached Germauia, where I overtook Genei-al Meade, I found that the movement
there was delayed because the movement above Avas not perfect; that seemed to be

the first cause. After the 3d corps crossed the river, they again lost their

way. One of my guides, who subsequently died of wounds received in the

Dahlgren expedition, told me that wfien he went to General French he was far

off the road, and it took him a long time to get back again. These delays

of the 3d corps, it was believed at the time, were mainly the causes of the

failure.

Question. Who commanded that corps at that time ?

Answer. General French.

(Question. You say the reason of the delay was losing their way ?

Answer. General Prince lost liis way. My guide informed me of the road

on which General French was after having crossed the ford. It made a delay

in getting into position the next morning, and caused our movements to be

known to the enemy and provided for.

The most that I know beyond that is what General Meade himself told me
in the confidence of a classmate. After our return he came to my tent very

much depressed, and said that he was conscious that his head was off. He stayed

with me for some time, and gave me more particulars than I had known before.

But that was liearsay; 1 did not see it.

Question. To what did General Meade attribute the failure ?

Answer. To start with, he attributed it to the failure of the 3d corps to take

their proper position at the proper time, thus delaying the whole movement
until the rebels were prepared to meet us. Then subsequently, after we were in

position, towards the last of the movement, General Warren was deceived as to

the position and strength of the enemy. Without having examined sufficiently,

General Warren expressed his belief that he could carry the enemy's left, which
led General Meade to give him some 25,000 troops—the exact number I do not

remember—for that purpose, stripping the others, with orders to attack at a

certain houi-. A general attack all along the line was ordered at that hour, but

General Warren, at the last moment, decided that the position was too strong

;

that he had been mistaken, and that, as the assault liad been ordered on his

representation, he would assume the responsibility of declining to make it, and



GENERAL MEADE. 475

he notified Cxeneral Meade tliat such was the case, aud therefore tlie assault was
not made.
We all felt, after this failure of General Warren—or rather not the failure,

but his non-movement—that it was unwise to push further. The enemy had

made themselves so strong, and we had got so far behind, that we could not

do it without very great loss, and the roads had assumed such a character that

we could not do it.

APPENDIX.

General Oedeks, ? Wau Department,

No. 194. S Adjutant GmeraVs Office, Washngion, June 27, 1S63.

By direction of the President, Major General Joseph Hooker is relieved from command of

the army of the Potomac, aud Major General George G. Meade is appointed to the com-

mand of that army and the troops temporarily assigned to duty with it.

By order of the Secretary of War :

E. D. TOWNSEND,
Assistant Adjutant General.

Official :

E. D. TOWNSEND,
Assistant Adjulant General.

General Orders, ) Headquarters Army or the Potomac,

No. 66.
)

June 28, 1863.

By direction of the President of the United States I hereby assume command of the

army of the Potomac. As a soldier, in obeying this order—an order totally unexpected

and unsolicited— I have no promises or pledges to make. The country looks to this army

to relieve it from the devastation and disgrace of a hostile invasion. Whatever fatigues

and sacrifices we may be chilled upin to undergo, let us have in view constantly the magni-

tude of the interests involved, and let each man determine to do his duty, leaving to an

all-controlling Providence the decision of the contest. It is with just diffidence that I re-

lieve in the command of this army an eminent and accomplished soldier, whose name
must ever appear conspicuous in the history of its achievements, hut I rely upon the hearty

support of my companions in arms to assist me in the discharge of the duties of the import-

ant trust which has been confided to me.
GEORGE G. MEADE,

Major General, Commanding.

Official :

S. F. BAP.STOW, A. A G.

[Telegram.—Received 10 a. m.]

Frederick, Md., June 28, 1863.

H. "W. Halleck, Gencral-in-Ckicf:

The order placing me in command of this army is received. As a soldier I obey it, and

to the utmost of my ability will execute it Totally unexpected as it has been, and in

ignorance of the exact condition of the troops and position of the enemy, I can only now
Bay that it appears to me I must move toward the Susquehanna, keeping Washington and

Baltimore well covered, and if the enemy is checked in his attempt to cross the Busque-
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hanna, or if he turns towards Baltimore, to give him battle. I would say that I trust that

evcay aviiilable man that can be spared will be sent to me, as, from all accounts, the enemy
is iu strong force.

So soon as I can post myself up I will communicate more in detail.

GEORGE G. MEADE,
Major Gejieral.

Headquarters of the Army,
Washington, April 8, 1865.

Official copy :

D. C. WAGER. A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, June 28, 1863.

Major General G. G. Meade, Army of the Potomac:

I fully curcur in your general views as to the movements of your army. All available

assistiince will be given you. General tchenck's troops outside of the line of defences will

move as you may direct. General Couch is also directed to co-operate with you, and to

move his forces as you may order. It is most prob.ible that Lee will concentrate his forces

tliis side of the Susquehanna.
In regard to supplies of horses, &c , I send herewith a copy of a telegram to General

fccheuck on the 25th.

J. W. HALLECK, General in- Chief

.

Sent 1 p. m.

Headquarters Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, June 28, 1863.

Major General Couch, Harruburg

:

You will co-operate as far as possible with General G. G. Meade, who now commands
the army of the Potomac, and who is authoiized to assume the general coaimaud of all

troops within the sphere of his operations. This authority embraces your command. Any
inf >rmatlou of enemy's movements iu your vicinity will be immediately telegraphed to

General Meade.
J. W. HALLECK, General-in-Chief.

Headquarters Army, April 11, 1865.

Official :

D. C. WAGES, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, June 28, 1863.

Major General Meade, Frederick :

A brigade of Fitzhugh Lee's cavalry has crossed the Potomac near Seneca creek, and is

making for the railroad to cut olf .your supplies. There is another brigade of re Del cavalry
south of the Potora-ic which may follow. We have no cavalry here to operate against

them. General Hooker carried away all of General Heiutzelmaii's cavalry.

J. W. ilALLECK, General-in-Chief.

Sent 2 30 p. m.

Headquarters Army, April U, 1805.

Official :

D. C. WAGER, Mjjor, A. A. G.
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[Telegram.—Received 2 p. m., in ciplier.]

Frederick, June 28, 18G3.

Major General Halleck :

Despatch received in relation to crossingr of enemy's cavalry at Seneca creek. Have
ordered two brigades and batteries to proceed at once in search and pursuit.

G. G. MEADE.

Official copy

Headquarters of the ARisnr,

JVashington, April 8, 1865.

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, June 28, 18G3.

Miijor General Meade, Frederick:

It is reported here that the supplies at Edwards's ferry, and returning by the canal, are

left unprotectfd. If so, Lee's cavalry will probably destroy them It is reported that

Lowell's battalion of cavalry, left at Poolesvillo, was sent to Sandy Hook, contrary to ray

orders. If so, there is not a cavaliy picket on the line of the Potomac below Eiwards's

ferry, and we have none here to send out.

H. W. HALLECK, Gemral-in-Chief.

Sent 2 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1855.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 2.20 p. m., in cipher.]

Headquaetehs Army of tdh Potomac,

Frederick, June 28, 1863— 1 p. m.
Major General Halleck, G^fneral-in-Chief :

Am I permitted, under existing circumstances, to withdraw a portion of the garrison at

Hari>er's Ferry, providing I leave sufficient force to hold Maryland heights against a coup-

de-main ?

Reliable intelligence leads to the belief that Stuart has crossed at Williamsport, and is

moving towards Hagerstown, in rear of Lee's army, and all accounts agree in giving Lee

60 large a force that I cannot believe he has left any considerable body on the south side

of the Potomac. Please give me your views fully.

GEORGE G. MEADE, Major General, Commanding.

Headqdarteks of tue Army, Washtngion, April 8, 1865.

Official copy :

D. C. WAGER, ± A. G.

[Telegram.—Received 2.50 p. m., in cipher]

Headquaeters Army of the Potomac,

Frederick, June 28, 1863—2 p. m.

Major General Halleck, General-in-Chkf

:

To organize with efficiency the cavalry force now with this army I require three brigadier

generals. General Ple<i8onton nominates Captain Farnesworth, 8th New York cavalry ;

Captain George A. Custar, 5th New York ciivalry ; Captain Wesley Merritt, 2d cavalry.

Can these officers be appointed ?

GEORGE G. MEADE, Major General.

Headquarters of tue Army, Washington, April 8, 1865.

(MBcial copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Aejit,

Woihiuyion, D. C, Jane 28, 1863.

Major General Meade, Frederick :

It is just reported that your train of one hundred and fifty wagons has been gaptured by
Fitzhugh Lee near Roekville Unless cavalry are sent to guard your communications with
Y\'ashingtou they will be cut off. It is reported here that there is still a considerable rebel

ivrce south of the Putomac.
H. W. HALLECK, General-in-CJiief.

fc'ent 3 p. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official :

D. C. WAGER, M'jjor A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D: C ,June 23, 1863.

Major General Meade, Ftederick:

The garrison at Harper's ferry is under your orders. You can diminish or increase it as

you thirLk the circumstances justify.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 3.30 p. m.
Headquarters of the Army, A2yril 11, 1865.

Omcial

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 4 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
Biederick, Md., June 28, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief:

I would recommend that General Schenck increase the force at EUicott's Mills, with or-
ders to hold that bridge, and also the Relay Junction, at all hazards. The 6th New York
State militia were ordered to be returned to General Schenck from Monocacy bridge ; also
a section of artillery there. They should have started to-day.

GEORGE G. MEADE, Major Gtneral.

Headquarters of the Army, Washington, April 8, 1865
Official

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 4.55 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,

Major General Halleck :

, v ui.

Your despatch concerning capture of one hundred an^cl fifty wagons received Two bri"--ades of cavalry, with artillery, had already been sent in pursuit of Lee. Colonel Lowell hasbeen directed to return to Foolesville. Do you consider the information at all to be dependednpon concerning a lorce of the enemy south of the Potomac ? All our information here

dly Ll'mtg!
"' "^"'^ '""'^ ^^"^ ^'''''' *'^^"^'^ Hagerstown, the rear paTsLg yestS!

GEORGE G. MEADE, Major General.

Official copy :

Headquarters of the Army, Washington, April 9, 1865.

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Received 6.05 p. rn
]

' Hbadquarteus Army of ihe Potomac, June 28, 1863.

Major General Halleck, General-iii-Ckief :

The following statement has been furni-ibel me. It is confirmed by information gathered
from various other sources regarded as reliable. I propose to move this army to-morrow ia

the direction of York :

"Thomas McCamron, blacksmith, a good man, from Hngerstown, left there on horse-
back at 11 a m. to-day. R-obel cavalry came iirst, a week ago last Monday, General .!•, n-
kins having 1,200 mounteil infantry, said to be picked men from Jacics'jn's men, and three
or four hundred cavalry of his own. The cavalry went back and forth out of Penusylvauia,
dtiving horses and cattle The first infantry came yesterday a week ago—General Ewell's
men ; he came personally last Saturday, and was at the Catholic church, Sunday, with
General Rhodes and two other generals. On Monday he lefc in the direction of Green-
castle, in the afternoon, Rhodes having left the same morning. Rebel troups have passt;d

every day, more or less, since, some days only three or four regiments or a biigade, and
some days (yesterday, for instance) all of Longstreet's command passed through, except
two brig;ides. Saw Lougstreet yesterday ; he and Lee had their headquarters at Mr.
Grover's, just bevond town limits, towards Greeucastle, last night, and left there this a. m.
at 8 o'clock. Think A. P. Hill went through Lij^t Tuesday. Heard from James D. Roman,
prominent lawyer and leading confederate sympathizer, who was talking in the cleric's

office last night ; said that their otlicers reported their whole army 100, Ouu stroug, now in

Maryland or Pennsylvania, except the cavalry. Mr. Logan, register of wills, and Mr.
Preston, very line men, in Hagerstown, have taken pains to count the rebels, and couid
not make them over 80,000. They counted the artillery ; made it 275 guns. Some of the
regiments have only 175 men ; two that I saw, 150 men. Largest regiment that I saw
was a Maryland regiment, and that was about 700 ; don't think tlieir regiments would
range 400. Great amount of transportation

;
great many wagons captured at Winchester

;

horses in good condition. Ewell rides in a wagon. Two thousand comprise the mounted
infantry and cavalry. Saw Wilcox's brigade wagons yesterday or day before. Saw Ker-
shaw's wagoLS in town yesterday. Kershaw's brigade is in McLaw's division, Longstreet's
corps. Know Hood and Armstead ; have passed through Hood's divi.sion and Armstead's
brigade. Pickett's division is in Longstreet's corps. The Union men in Hagerstown would
count them and meet at night. Officers and men in good condition ; say they are going to

Philadelphia. Lots of confederate money ; carry it in flour barrels, and give S5 for clean-

ing a horse, $5 for two sh^es on a horse, ratlier than fifty cents United States money."

GEORGE G. MEADE, Major General, Cumma/tding.

[Telegram, in cipher.]

Hkadquarters of the Arjiy,

Washington, D. C, June 28, 1853.
Major General Meade, Frederick:

I doubt if there is any large force south of the Potomac ; probably a few thousand cavalry
—enough to render it necessary to have a strong rear-guard to protect the trains and picket
the river.

Lowell's cavalry was ordered on the latter duty, but removed, (contrary to my positive

order,) wdiich exposed your trains. We have no cavalry here except what we have picked
up from Pleasouton's command.

H. W. HALLECK, General in-Chief.

Sent 7.20 p. m.
HlLlDQCARTERS OF THE ArMY, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

War Department, Washington City, DC, June 28, 1863.

Major General Meade, Commanding Army of the Potomac, Frederick:

I have just seen (at the telegraph office) your despatch to General Halleck respecting

the appointment of brigadier generals. The officers yon name shall be appointed brigadiers

to-morrow morning, and you can assign them commands at once on that assurance. The
letters of appointment will be forwarded to your care.

EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
Sent 8 p. m.
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[Telegram.—Received 9.40 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, June 28, 1863.*

H. W. Halleck, Gmeral- in- Chief :

General Steinwehr, from the Mountain House, South mountain, reports that his scouts

inform him that 5,000 of Stuart's cavalry passed through Williamsport yesterday after-

noon. General Sedg\Yick, on the march up from Poolesville, reports that 3,000 of the

enemy's cavalry, with some artillery, are in his rear. This is communicated to you for

your information. My impression is tliat Stuart has divided his forces, with a view of

harassing our right and left flanks.

GEORGE G. MEADE.

Headquarters of the Army, Washivgion, April 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 10.20 p. m., in cipher.]

Headquarters Arsht of the Potomac,
Frederick, Md., June 28— 9 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief:

Tour despatch received. Colonel Lowell, as soon as your wishes were known, was
ordered and will be left, and I shall intrust to him, through you, the guarding of the
river,

Tliere seems to be no doubt that three thousand of the enemy's cavalry have been on
our right, between us and Washington, to-day. My intention is now to move to-morrow
on three lines to Emmettsburg and Westminster, having the army on the road from Em-
mettsburg through Westminster, or as near there as we can reach. This movement is

based upon what information we have here of the enemy's movements.
The army to-night is as follows: Ist, 2d, 11th, and 12th corps, with artillery reserve,

•within a few miles of Frederick ; the 3d corps towards New Market, and expecting to reach
there to-night.

I have not decided yet as to the Harper's Ferry garrison.

I should like to have your views as to the movement proposed.

GEORGE G. MEADE, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, Washington, April 9, 1865.
Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

Headquarters Army of the Potomac,
Frederick, June 20, 1863—9 a. m.

Major General Halleck :

General : Upon assuming command of the army, and after carefully considering the
position of affairs and the movements of the enemy, I have concluded as follows :

To move to-day on towards Westminster and Emmettsburg ; and the army is now in

motion for that line, placing two corps (Ist and 11th) at Emmettsburg ; two corps (3d and
12th) at Taneytown

; (1) 2d corps at Frizelburg
; (1) 5th corps at Union; 6th corps at

New Windsor—my cavalry guarding my flanks and rear. If Lee is moving for Baltimore,
I expect to get between his main arrliy and that place. If he is crossing the Susquehanna,
I shall rely upon General Couch, with his force, holding him until I can fall upon his

rear and give him battle, which I shall endeavor to do. I have ordered the abandonment
of Harper's Ferry—a detachment of not more than 3,000 to proceed with the property by
canal to Washington, and strengthen your force there against any cavalry raid. The
remainder to move up and join me.
The line to Frederick from Baltimore by rail will necessarily be abandoned while I

move forward.

I shall incline to the right towards the Baltimore and Harrisburg road, to cover that
and draw supplies from there, if circumstances permit it, my main objective point being,
of course, Lee's army, which, I am satisfied, has all passed on through Hagerstown towards
Chatnbersburg. My endeavor will be, in my movements, to hold my force well together,
with the hope of falling upon some portion of Lee's army in detaiL
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'J"ho cavalry I'orce betweeu mc and Wiishiii;4tbii (ms soon as i can learn suiliolcntly of

tliTiir moveineat to pursue and tight them without wasting the necessary torce by useless

movements) will be engaged by my cavalry. Stuart's cavalry, from my best iafoimation,

hVve (iivided into tvvo columns*—one on my right, between me and Baltimore, and one on

«iy left, through Ilagerstovvn, to join their army. My main point beiag to find and fight

the enemy, I shall have to submit to the cavahy raids around me in some measure.

The section of artillery and small force of cavahy sent from here to Baltimore have teen

ordered to fill back from Poplar Springs and join General I'leasonton's force on my right,

Iheir route having been intercepted by the enemy's cavalry.

1 have hastily made up this despatch to give you the iuformatiou. Telegraph commu-
nication having been cut off, I have no opportunity to receive a reply to mine asking

your advice as to these movements, and upon my best judgment proceed to execute them.

1 can, at present, give no orders as to General Sehenck's department in Baltimore, or

the Potomac, in my rear : neitlier can I, in the absence of ti-legraphic communication, and

on account of the great distance of General Couch, exercise any inliueuce, by advice or

otherwise, concerning the co-operation of that force. The.-e chcumstances are beyond my
•control.

I am, very respectfully, your obedient servant,

GEORGE G. MEADE, Major General, Ccmmaniivg.

I send this by courier, with the hope and expectation that it will reach you safely.

GEORGE G. MEADP^, 31ajor General, Cummanding.

IlEAriQUARTERS OF THE Aemt, Washington, April 6, 1865.

Official :

RICHARD D. CUTTS Colmd and A. D. C.

[Telegram, in cipher.]

Heabquarter.s ok the Afiiy, Washington, D. C.,June 29, 1803.

Alajor General Meade, Frederick:

Since my last telegram I have heard from Lowell's cavalry at Rockville. The rebel

cavalry which destroyed the train left Brookvilie early this morning, apparently for the

direction of EUicott's Mills. They have with them the captured mules and pait of the

wagons. Your cavalry may be able to cut them off. Fry's cavalry will be added to

Lowell's, but they are too weak to do mntli.

H. W. HALLECK, Geiural-inChief.

Sent il a. ni.

Headqcaeters or THE Akmy, -l^inMl, 1SG5.

Official

:

D, C. WAGER. Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquaetees of tue Akmt, Wa^Jwigton, U. C, June 29, 18G.3.

Major General Meade, Frederick:

I have delayed answering your telegram of nine p. m., received after midnight, in

iiopcs of ascertaining somethiog more of rebel forces on the Potomac. But there is

nothing further that is reliable. The cavahy lorce in our fiont is said by some to be two
and by others three brigades, with seven pieces of artillerj-.

So far as I can judge, without a bt;tter knov^ledge of enemy's positions, your proposed
L'jiovemems seem good.

H. W. HALLECK, G.neral-in-Clwf.

Sent 10.35 a. m.

Official:

Part I-

Hbadquap.tees or the Aemy, April 11, 1865.

D. C. WAGEU, Major, A. A. G.
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Headquartshs of the Aemy, Washington, D. C, Jane 30, 1863.

Genkbal : Your plan of operitioii3 is approved. I have just received your second
desputch bv the bunds of an oiderly. I write no fuller for obvious reasons.

H. W. UAl.LECK, Gmeral-in-Chvf.
Major General Me.\de, Ccmimauding Army of the Poiomac.

Headquaetefs of the Aemy, April 5, 18G5.
OfGfial oopy:

J. C. KELTON, A A. G.

[Telegram.]

Sandt Hook, Jam 30, 1S63.

H. W. Haileck, General-in-C'hiff :

I could not telegraph yesterday. The immense amount of stores here cannot be re-

moved under at least ten days. I shall be obliged to have General Elliotts brigade,

thirty-three hundred men, with artillery and engineer cumpiny. I commenced this

morning to destroy ammunition ; some of the lieavy guus wdl have to bj left I am in

readiness to move with the remainder of my force, but will await your instructious. I

cannot communicate with headquarters army of the Potomac.
WM. H. FRENCH, Major General.

Headqbaktees of the Aemy, Washington, April 9, 1865.

Official copy: -
'

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Heafquaetees of the Aesit, Wi.-shingtcn, D. C, June 30, ISO'S.

Major General Ccrcn, Ilarritburg

:

Evtry possilde effort should be made to hold the enemy in check on the Susquehanna

till General Meade can give him battle. I have no direct commutiication with General

Meade, but he wishes you to be in readine.'^s to act in concert with him. You will

prcbally be able to learn his movements from the country people. He will be close on
the enemy's right and rear. -

H. W. HALLECK, Generalin-Chief.

Sent 12.1.5 p.m.
Headquauters of the Army, April I!, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Mcrjor, A. A. G.

[Telegram, in cipher
]

Headquaetees of the Aemy, Washington, D. C, June 30, 1863.

Major General Meade, Arn\y of the Potomac:

If you abandon Harper's Feiry, ordnance stores must not be destroyed. Such destruc*

tion can be jiii-tified only by absolute necessity.

Forces have b( en sent up the canal to afceitnin its condition. It is reported that all

your fctores and pontoons on the canal have been destroyed, and the canal much injured.

H. W. HALLElK, General in-Chief

.

Sent 1 30 p m.
Headquaetees of the Aemy, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Mnjor, A. A. G.
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[Telegram.]

Sandt Hook, June 30, 1863—3.30 p. m.
H. W. IIallece, GemraL iii'CLief:

I have no orders, exci'pt from General ButterfieW, which urge the movement of these

troops within a few daj's us a necessity fur the army cif the Potom"u.
The removal of this propeity must be oovere 1 by a large force, as the road is perfectly

commaiuled. As for (ie!eii'iine; the proj erty, all that is nqnired is an order not to aban-

don, or sometliing definite from tome soiiree. My instinct h;is placed me on the road for

the army, wWi 5,(HJ0 untried men. I leave over 3,000 men, who came from Winchester,

ready to take the re:tr at the iir^t alarm. If I am to be held responsible for the evacuation

of iVIiirylaiid hei!j;hts, it should be given me reasonably. I cannot communicate with
headquarters army of the rotomac.

W. II. FRENCH, Major General.

Headquarters of tue Army, Waslmi^ton, April 9. 1865.

OfiScial copy

:

D. C. WAGER, J. .4. G.

[Telegram, in cipher.—Received 4.06 July 1.]

Headqbartebs Abjiy of the Potomac, June 30

—

i.'.iO p. m.

Major General H. W. Hallkck, General-in-Chief:

Headquarters Taneytown. Two (2) corps between Enimettsburg and Gettysburg, one at

Littlesiown, one at ftlancbestcr, one at Union Mills, one between here and Emmettsburg,
one at t'rizelburg. Pennsylvania reserves cannot keep up ; still in rear. General Lock-

wood, with the troops from Ijcheuck, still behind. These troops cannot keep up with the

marches made by the army.

Our reports seem to place Ewell in the vicinity of York and Harrisburg The cavalry

that crossed the Seneca ford have passed up through Westminster and Hanover, some six

to tight thousand strong. The people are all t-o frightened th;it accurate information is

not to be obtained.

I fchall push on to morrow in the direction of Hanover Junction and Hanover, when I

hope by the t^econd of July to op< n communication with Baltimore, by telegraph and rail,

to renew supplies. I fe:ir I shall break down the tioops by pusrhing on much faster, and
may have to rest a day. My movenjeut, of course, will be governed much by what I

learn of the enemy. 'I'he inloimation seems to place Longstieet at Chambersburg, and A.

P. Hill moving between Clianjbersburg and York. Our cavalry drove a regiment out of

Gettysburg this a. m. Our cavalry engaged with Stuart at Hanover this a. m. ; result not
yet known.

G. G. MEADE, 3Iajor General, Commaniiing.

HEADQUAKTiiBs OF THE AiiMY, Watliington, April 9, 18 65-.

Official copy

:

- - D. C. WAGER, .1. A. G.

[Telegram
]

IIaerisbukg, Pa, June 30, 1863.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief:

As telegraphed previously, part of tl.e rebel Ibrce, if not all, have fallen back tt^wards

Cbambersnurg, pa-sing Sliip|ien-l>urg last night in gr. at baste. I expect every moment to

hear that my cavalry, under General Smith, lias rf-occupied Carli^le.

My latist information is that liarly. with bis b,000 men, went towart's Gettysburg or

Hanover, saying they exiiected to tight a great battle there. At Carlisle they said they were
not going to be outflanked by Hooker.

D. N. COUCH, Mjjor General.

Headquarters of the Army, JVushinglon, D. C, April 9, 1865.

Official copy :

*

D. C. WAGER, A. A. Q.
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War DEPARTMrax, Washington Cdy, June 30, IS 63— 11.30 p. m.
Major Geueial Mladi: :

The following despatch has just been received, which, although you may bo informed on

the subject, I have ordered to be sent to you by express. It is proper you should know-

that General French this morning evacuated Maryland heights, blowing up his magazine,

spiking the huge cannon, and destroying surplus stores. A telegram from him received

this evening indicates that he is still at Sandy Hook, waiting orders, and doubtful what
Jie should do with his force. Please iustruct him what you wish him t:) do.

EDWIN M. STANTOi>r, SccrUary of War.

Sent 11.50 p. m. ^-*

Send Haupt's despalcli of June 30.

[Telegram.]

IIakkiseueg, Pa., June iO, 1863.

Major General Halleck, Geneial-in-Chuf:

Lee is falling back suddenly from the vicinity of Harrisburg and .concentrating all his

forces. York has been evacuated. Carlisle is being evacuated. The concentration seems

to be at or irear Chambersburg ; the object, apparently, a sudden movement against

Meade, of which he should be advised by courier iramediatt;ly. A courier might reach

Frederick by way of Western Maryland railroad to Westminster. This information comes

from T. A. Scott, and I think it reliable.

H. HA.TjPr, Briffadier General.

Copies sent to Generals Meade and Sehenck.

Headquarters of niE Army, Waihingtcn, April 9, 1865.

Official copv :

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

OARKisBtRO, July 1, 1863— 12.45 a. m.

Major General Hallkck :

Infoimation just received, 12.45 a. m., leads to the belief that the concentration of the

forces of the enemy will be at Gettysburg rather tlian at Chambersburg. The movement
on their part is very rapid and hurried. 'J hey returned from Carlisle in direction of

Gettysburg, by way of the Petersburg pike. Firing about Petersburg and Dilistown this

p. m., continued some hours. Meade should by all means be informed and prep.ircd for a

sudden attack from Lee's wijole army.
H. HAUPr, Brigadier General.

Seat to General Meade hy courier from Frederick at 2 p. m. : copy to General Sehenck.

IIeadquakters of tue Arjiy, Washington, April 9, 18G5.

Official (;op}- :

D. C. WAGER, A.A.G.

[Telegram, in cipher.]

Hr.ADQU.^RTEKS OF THE AH5iY, Wdshinct'jn, B.C., July 1, 1863.

Major General Mealie, Army of the Potomac:

The movements of the enemy yesterday indicate his intention to either turn your left or

to cover himself by the South mountain and occupy Cumberland valley. Do not let him
draw you too far to the cast.

H, W. HALLECK, G-neral-in-Chiff.

Sent 10. '15 a. m.

Headquarters of tiik Akmt, April 11, ISiiS.

Officii :

D. C. WAGEK, Major, A. A. G.
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[Telo,L^l';UU.]

13altimoi;ij, RId ,
July 1, 1863— 1 30 p. lu.

Major Gonoial H. W. IIalleck, Gcneral-in-C'def :

I think there is no n'bel force whatever between General Meade and myself. I sent up
General Kane last evening to Westminster with an escort, and two couriers in the night

witli despatches.

Lee, I think, is either massing his troops or making a general retreat towards Cumber-
land valley. Most likely the former. They are so near that I shall "not be surprised if a

battle comes on to-day. I will look to the Baltimore and Ohio railroad to Frederick.

B. C. SOHENGK, Major General.

HEAj}QUAraEi:s of tuk Aemt, Wdshingto7i, April !), 1865.

Official copy :

D. <;. WACER, A. A. G.

[Received 3.10.]

HcADyUARTERS ARMY OF THr/POTOJlAC, Julij 1, 1863—7 a. m.

Hon. Edwin M. Stantgx, Secretary cf War

:

Despatches of 12 30 p. m. received. French was ordered to send three thousind of his

force to Washington, with all his pioperty, then to move up and join me v/ith the balance.

GEO. G. MEADE, Miijvr General, Commoyiding

.

[Keceived 4 p. m., July 1, in cipher.]

IIeadquaktees Abmy of the Potohac,

Ni7ie •mihs east of Middkburn, July \, 1803— 7 a. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Desi atch of General Couch and General Haupt received. My positions to-day are

:

One corps at Emmettsburg, two at Gettysburg, one at Taneytovsm, one at "Two Taverns,"

one at Manchester, one at Hanover. These movements were ordered yesterday, before

receipt of advices of Lee's movements. Our cavalry, under Kilpatrick. had a handsome

fight yesterday at Hanover. He reports the capture of one battle-flag, a lierit'.nant colonel,

one captain, forty-five privates, with fifteen cr twenty of the enemy killed.

The point of Lee's concentration, and the nature of the country when ascertained, will

determine whether I attack him or not. Shall advise you further to-day, when satisfied

that the enemy have fully withdrawn from the Susquehanna. If General Couch has any

reliable force, I t-hall call upon him to move it to aid me.

GEO. G. MEADE, Major General, Ccmmanding.

Heauquaktees Akmy of toe ToTOMf-iC, Wasrdnijion, April 9. 1865.

Official copy

:

D. 0. WAGER, -4. A. G.

[Telegram.—Received 4 30 p. :n.]

Headquaeteks Akmy of tuh Potomac, July 1, 1863— 12 m.

Major General Halleck, General-in-Chief :

Despatch sent last night giving my position at Emmettsburg, Gettysburg, and Hanover.

Ewell is marching at Heidelberg ; A. P Hill i-? massed behind the mountains at Cash-

town ; Longstreet somewhere between Chambersburg and the raonntLiins. The nev/.s from

my advance has arswered its purpose. I shall not advance any, but prepire to receivq an

attack in ctise Lee makes one. A battle-field is being selected to the re.\r, on which the

army can be rapidly concentrated, on Pipe creek, between Middieburg and Manchester,

coveriug my depot at Westminster. If I am not attacked, and cm secure reliible intelli-
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gence, havi; reason lo believe I cau attack with reasonable degree ot success, I will do so
;

but at present, having relieved the piessiiie on the Susquehanna, I am looking to the pro-

tection of Washington and tightiug my army to the best advanta.ue.

1 p. m.—The enemy arc advcncing in force on Gettytburg, and I expect the battle will

begin to-day.

GEO. G. MEADE.

Headquabtees of the Army, Wafhinffton, April 9, 1865.
Official Ciipy

:

D, C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquaeteks OF THE Army, Wafhingion, D. C.,Jaly 1, 18G3.

Major General Meade, Airny of the Potomac:

Yours of 12 m. received. Your tactical arrangements for battle seem good, so fiir as I

can judge from my knowledge of the character of the country. But in a strategic view
are you not too far east, and may not Lee attempt to turn your left and cut you ott from
Fredeiick ? Please give your full attention to this suggestion.

Lowell's cavalry was sent this morning to escort the stores from Harper's Ferry. Tliis-

will relieve General French to obey your oiders. The destruction of unguarded property
on the canal along the Potomac has been terrible.

Will not Frederick become a better base of supplies than Westminster? In anticipation

of this I have directed General Schenck to guard that road as well as he can.

I have asked General Couch to co-operate with you as far as possible ; but I fear very
little reliance can be placed on his troops in an emergency.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 12.15 p.m.
IIeadquaetebs of the Army, April 11, 1865,

Official :

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 5 p. m.]

Headquaeteus x\emy of tue Potomac, July 1, 18G3.

General Coucu, IJarri^bury :

The enemy are advancing on Gettysburg— Hill from Cashtown, Evvell from Heidelberg.
Can you throw a force in Ewell's rear, to threaten him, and at the same time keep your
line of retreat open? If you can, do so.

MEADE.

[Telegram.]

Headquartees or the Aemy",

Washinfffoji, D. C, July 1, 1863.

General Couch, Ilarrishurg

:

There seems to be a strong probability of a battle not far from Emmettsburg. It is

hoped that you will assist General Meade by operating on tlie enemy's left flank or left

rear, towards GettvsVjurg.

,
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Scut 9.15 p. m.
IlEAriQUARTERS OF THE Aemv, April 11, 1865.

•Official :

D. C. WAGER, 3Iaior, A. A. G.



GENERAL MEADE. 487

[Telegrtim.]

Hakrishuug, Ff.rixsYLVANiA, July 1, 1863.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Deepatch received. I have sent out a force in direction of Carlisle. It lia.s been at-

tacked by a body of cavalry, at least, and just now tilings do not look well.

D. N. COUCH, Major General,

Heai>quaiitkrs ok thf. Aemt, Wa:Mnglon, April 9, 1865.
Official copy :

D. v.. WAGER, A.A.G.

Washington, D. C, Juhj 1, 1863.
Major General Meadb, Army of the I'oiomac:

Arrangements have been made to run an express train to Weslmiuster every three hours.

Copies uf all despatches will also be sent to Frederick, and by messenger to you fiom that
point.

H. W. HALLECK, Generat-in-Chief.

Sent 10 p. m. ,

[Telegram.—Received 10.20 p m., 1st.]
*

Headquaictees Akt.iy of thk rOTOMAC,
via Frederick, Jalii 1, 1863— o p. m

General Halleck :

The 1st and 11th corps have been engaged all day in /'ront of Gettysliurg. The 12th,

3d, and 5th have been moving up, and all, I hope, by this time, on the field. This leaves

only the 6th, which will move up to-night. General Reynolds was killed this morning,
early in the action. I immediately sent up Genera! Hancock to assume command. A. P.

Hill and EwelJ are certainly concentrating. Longstreet's whereabouts 1 do not know. If

he is not up to-morrow, I hope, witii the force I have concentrated, to defeat Hill and
Ewell ; at any rate, I see no other course than to hazard a general battle. Circumstances
during the night may alter this decision, of which I will try to advise you.

I have telegraphed Couch that if he can threaten Ewell's rear from Harrisburg, without
endangering himself, to do so.

GEORGE G. MEADE, ilijor General.

Hkauquartkus of Till? Akmt, Wiishington, April 9, 1865.

Official copy ;

1>. C. WAGER, A.A.G.

[Telegram.—Received 11 a. m., iid.]

r.Ai/rniOKE, July 2, 1863.

Major T. T. Eckekt:
.The following despatch found on tlie body of a soldier killed June 30, 4-Jrtmilcs from Glen

Rock:

[In cipher,]

Hr.AKQCAKTF.r.s Aii.^fv or Tiin I'oxoviAr. .June '29, 1863.

Major General Hallkck:
Upon assuming command of the army, and after earefull}' considering the jiosition of

affairs and the movements of the enemy, I have concluded as follows: To move to-day
towards Westminster and Emmettsburg—and the army is now in motion for that line

—

placing two corps, 1st and 11th, at Emmettsburg; two corps, 3d and 12th, at Taneytown;
one coi'ps, 2d, at Frizelburg; one corps, .5th, at Union; 6th corps at Xew Windsor; my
cavalry guarding my flanks and rear. If Lee is moving for Baltimore, I expect to get
between his main army and that place. If he is crossing the Susquehanna, I shall rely upon
General Couch, with his force, holding him until I can fall upon his rear and give him battle,

which I shall endeavor to do.
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I have ordered the abundoumcnt oi' Karpcr's Ferry. A detficluuent of uot. more than 3,000

to proceed with the property, by canal', to Washington, and streuo;then your forces thero

against anv cavalry raid ; the remainder to move up and join me. The line from Frederick

to Baltimore by rail will necessarily be abandoned. While I move forward I shall incline to

the ris'ht towards the Baltimore and Karrisburg road, to cover that and draAv supplies from

there, if circumstances permit it ; my main objective point beings of course, Lee's army,

which, I am sati^iied, has all pas.scd on through Hagerstown towards Chambersburg. My en-

deavor will bo in my movements to hold my force well together, with the hope of falling upon

some portion of Lee's army in detail.

Tbe cavalry force between me and Washington, as soon as I can learn sufficiently of their

movement to pursue and fight without wasting the; necessary force for useless movements,

win be engaged by my cavalry. Stuart's cavalry, from my best information, have divided

into two columns—one on my"right, betvrecn me and Baltimore ; one on my left, through Ha-
gerstown, to join their army. My main point being to find and fight the enemy, I shall have

to submit to the cavalry raids around me in some measure.

The sections of artillery and small force of cavalry sent from here to Baltimore have been

ordered to fall back from Poplar Springs and join General Pleasonton's force, on my right,

their route having been intercepted by the enemy's cavalry.

I have hastily made up this despatch to give you tlie information. Telegraphic communi-
eatiou having been cut oft", I have no opportunity to receive a reply to mine asking your

advice as to these movements, and upon my best judgment I proceed to execute them. I can

at present give no orders as to General Schenck's department in Baltiniore, or the Potomac in

mj rear ; neither can I, in the absence of telegraphic communication and ou account of the

great distance of Couch, exercise any influence, by advice or otherwise, concerning the co-

operation of that force. These circumstances are beyond my control. I send by this courier

with tlie hope and expectation that it will reach you safely. Headquarters to-night art; at Mid-

dleburg, three miles from Uniontown and thirteen from Westminster. There is rail com-

munication from Baltimore to Westminster.
GEOPtGE G. MEADE, Major General.

HeADQT AliTFJlS AllMV OF THE POTOMAC, April 10, 1865.

Official cop3 :

D. C. WAGER. A. A. G.

[Telegram, in cipher.—deceived IV. '.IV' a. ni., od.]

Ueadqcarterh xeau GKTTVsnuRt;, Jidy 2, Ifi]?,—3 p. m.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

I have concentrated my army at this place to-day. The tith corps is jusi coming in, very

much worn out, having been marching since 9 p. m. last night.

The ai-my is fatigued. I have to-day, up to this hour, awaited the attack of the enemy, I

having a strong position for defensive. I am not determined as yet on attacking him till his

position is more developed. He has been moving on both my flanks apparently, but it is

difficult to tell exactly his movements. I have delayed attacking to allow the 6th corps and

parts of other corps to reach this place and rest the men. Expecting a battle, I ordered all

my trains to the rear. If not attacked, and I can get any positive information of the posi-

tion of the enemy which will justify me in so doing, I shall attack. If I find it hazardous

to do so, or am satisfied the enemy is endeavoring to move to my rear and interpose between

me and Washington, I shall fall back to my supplies at Westminster. I will endeavor to

advise you as often as possible. In the engagement yesterday the enemy concentrated more

rapidly than we could, and towards evening, owing to the superiority of numbers, compelled

the Ij'th and 1st corps to fall back from the town to the heights this side, on which I am now
posted. I feel fully the responsibility resting on me, but will endeavor to act with caution.

GEORGE G. MEADE, Major General.

Official cop3'

:

Headqiartijis ok the Army, U'ashingtoi}. April 10, 1865.

1). r. WAGF.R. A. A. G.

[Received I.HO p. m., 2d, in cipher.]

Baltimore, Md., ./uly2, 1863.

Following \vii< found on the body of a Uuio!< soldier, killed June 30, 1803, i] miles from

Glen Rock

:

HEADtiUAUTERS ARMY OF THE POTOMAC,
Taneylown, Md., .JnncciQ, 18(53— II a. m.

Major General COLCH, Jlarrishurg, Fenn. :

I am in position between Emniettuburg and Westminster, advancing upon the enemy
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Tbe enemy hold (A. P. Hill) Cashtown pass, between Gettysbuff^ anJ Chauibersburc!^.

Their cavalry, three to five brigades, are ou my right, between mo and the Northern Central.

My force is tolerably well concentrated, moving with all the speed that the roads and
physique of the men will bear. I am without definite and positive information as to the

•whereabouts of Loiigstreet and Ewell. The latter I presume to be in front of you. The
army is in good spirits, and we shall push to your relief, or the engagement of the enemy,
as circumstances and the information we receive during the day, and ou the marches, may
indicate as most prudent and most likely to lead to ultimate success. I am anxious to hear

from you and get information of the dispositions of the enemy and liis movements, as far

as you know them. If you are in telegraphic communication, or otherwise, with Phila-

delphia, Baltimore and Washington, I should like supplies and shoes to be accumulated,

to be thrown to me on the liue of the Northern Central, or the .Susquehanna, as circum-

stances nuiy require, or my movements may make most advisable.

Please counnunicate my despatch to the geueral-iu-chief. My communications with him
are interrupted by the cavalry of the enemy on my right. Can you keep the enemy from
crossing the river ?

I am, very respectfully,

GEORGE G. MEADE, Aiajor General.

Headquartkrs Ob' THK AuAiY, Washington, April 10, ISGo.

Official copy :

D. C. WAGER, -1. .1. G.

[Telegram.]

Bal'1'p.iork, July 2, 18t33.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

tl have positive intelligence of one brigade (and two are reported) of rebel cavalry crossing

at Williamsport to-day, and taking the direct road to Greencastle and Chambersburg. They
•were from 11a. m. to 4 p. m. crossing. My informant saw what he understood to be a

brigade of about twenty-five liundred, with five pieces of artillery. They told him the

commander was General Jones.

R. C. SCIIEXCK, Major General.

Headquarteks of Tin: Ar:my, U'ashinirton. April 10, 15G5.

Official copy

:

U. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher. ]

Headquarters of the Army, IVaskim^tun, D. C, July 3, 1863.

Major General D. N. Couch, Harrisburg :

As Lee is concentrating his forces near Gettysburg against Meade, all your available

forces should be thrown forward to the a-^sistance of our main army. Probably this assist-

ance can be best rendered by moving rapidly on Lee's left flank, compelling him to make
detachments.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 1 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 18G5.

Official

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 5. 10 p. m., 3d.]

Headquarters Army of the Potojiaj.', July 3, 1863—8 a. m.

H. W. Halleck, General-in-Chief

:

*

The action commenced again at early daylight upon various parts of the line. The
enemy thus far have made no impression upon my position. All account.s agree in placing

the whole army here. Prisoners report Longstreet's and A. P. Hill's forces much injured

yesterday, and many general officers killed. General Barksdalo's (Mississippi) dead
body is v>ithin our lines. We have sent off thus far 1,600 prisoners and a small number
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jet to bo started. I have given certain instnictioiis to General P'rencli wliicb he will tele-

graph joii. The despatches from you yesterday, owinj^ to disajipearaiice of telegraph

operator, Cakhvell, are here in cipher, nniut«lligibh>.

GEORGE G. MEADE, ilTwjor General.

Headquarters of the Army, April 8, 1865.

Official copv

:

D. C. avager, a. a. G.

[TolegTani.—Received 5.15 p. ui., Gd.]

Headquarters Army or the Potomac, July 2, 18G3—11 p. m.
General Kalleck :

The enemy attacked me about 4 p. ni. tliis day, and, after one of the severest contests of

the \Yar, was repidsed at all points V/e have suffered considerably in killed and wounded

;

among the former are Brigadier General Paul Zook ; and among the wounded. Generals

Sickles, Barlow, Graham, and Warren, slightly. Wo have taken a large number of prisoners.

I shall remain in my present position to-morrow, but am not piepared to say, until better

advised of the condition of the army, whether my operations will be of an ofiensive or defen-

sive character.

GEORGE G. MEADE, Major General.

Headquarters of TiiE Army, April 8, 1865.

OfBcial copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 5.35 p. m.]

He.vdqt'arters Army of the Potomac, Juljj 3, i8{)3—8.30 a. iii.

General Couch, Harrishurg

:

I presume you arc advised of condition of affairs here by copies of my despatches to

general-iu-chief. The result of my operations may bo the withdrawal of the rebel army.
The sound of my guns for these three days, it is taken for granted, is all the additional

notice you need to come on. Should the enemy withdraw, by prompt co-operation we ndght
destroy him. Should he overpower me, your return and defence of Harrisburg and the

Susquehanna is not at all endangered.
GEORGE G. MEADE, Major General.

[Telegram.—Received 5.35 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, July .3, 1863.

General Couch, Harrisburg

:

Telegraph despatches reach me through Baltimore and Frederick. My cavalry have been
at Berlin. The country between this and you is probably clear of all but stragglers, your
easy prey. Your officers could communicate with me now via Hanover and Taneytown.

GEORGE G. MEADE, Major General.

Official coj)y

:

Headquarters of the Army, April 8, 1865.

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 6.45 p. m.]

Frederick, July 3, 1863.

Majer General Halleciv :

I submit a telegram just received from headquarters anny of the Potomac.
W. H. FRENCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.



GENEllAL MEADE. 491

[Telegram.]

HeADQUARTKUS AlIiMY OF THE POTO^L\C,
Near Gctlyshurg, July o, lb63—7 a. m.

General FRENCH:
General Meade desires me to .say that the enemy attacked iis vigorously yesterdf^ and

was repulsed on all sides. Iho conflict is apparently renewed to-day, and we have retained

oiir position. Should the result of to-day's operations cause the enemy to fall Ijack towards

the Potomac, which you would probably learn by scouts and information from Hagcrstown,

&c., before you would be advised from here, he desires you will reoccupy Harper's Feriy and
annoy and harass bim in his retreat. It may be possible for yon now to annoy and cut his

commnnication with any cavalry or light-marching infantry you have ; of this you can judge.

If the result of to-day's operations should be oxir discomfiture and withdrawal, you are to look

to Washington and throw yonr force there for its protection. Yon will bo prepared for either

of these contingencies should they arise. Conmum'c.ite a copy of these instructions to the

general -in-chief for his information. Acknowledge.
I am, very respectfully,

DANIKL lilJTTEKFlEEl), Major Genera!, Cliuf of Staff.

Headqiiartf.rs in- the Ar.^iv, April 8, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGEK, A.. A. G.

[Telegram.—Received H.oO p. in.j

He.U)QUARTKRS of T5h; Ar.mv, Jfasliinoton, I). ('.. Jidji ;j, 1SG3.

Major General Col'CH, Harrisburg

:

I have received General Meade's telegram to yon oH H.30 a. m. His call for assistance

should not pass unheard.
n. VV. HAJJjECK, Cemral-m-Chief.

Sent 8.31 a. m.

Headquakti^ks of the Army, Aprill^, 1865.

Official

:

D. C. WAGEK, A. A. G.

[Telegram. ]

]5ai.ti:^iore, JMnrijlnnd, July 3, 1863.

Major General Halleck, Gaitrnl-in-Chicf

:

I have reliable information that the rebels have a pontoon bridge across the Potomac at

Falling Waters, which is two or three miles below Williamsport! Thi^ bridge is protected

by artillerv on the Virginia side.

IIOBEKT C. SCHENCK.

HEADQiAirncKS OF the ARiMY, April 8, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 11 p. m.]

Headquarters Ariviv of the Potomac. July :>, b^r>3— 12.30 p. m.

Major General Halleck :

At the present moment all is quiet. Considerables tiring, Ijoth infantry and artillery, has

taken place in various parts of our line; but no development of the enemy's intention. My
cavalry has been pushing the enemy on both my flanks and keeping me advised of any effort

to outflank me. We have taken sev(^ral hundred prisoners since morning.
GEORGE G. MEADE.

Headqitarters of the Arimy, April 8, 18C5.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram.—Received G.IU a. m., 4tL.]

He.'voquarteri;' Arjiy ov the Potomac, Jidy 3, 1863—8.35 p. m.

Major General Halleck :

The enemy opened at 1 p. m. front aljout one handled and lifty guns concentrated upon
luy left centre, continuing ^vithout intermission for about three hours, at the expiration of

whicWtime he assaulted my left centre, twice, being upon both occasions handsomely repulsed

with severe lorfs to him, leaving in our hands nearly three thousand prisoners ; among the

prisoners Brigadier General Armistead and many colonels and officers of lesser rank. The
enemy left juany dead upon the field and a large number of wounded in our hands. Tho
loss upon our side has been considerable. Major General Hancock and Brigadier General
Gibbon were wounded. After the repelling of the assault, indications leading to the belief that

the enemy might be withdrawing, an armed reconnoissance was pushed forward from the left

and the enemy found to be in force. At the present hour all is quiet; my cavalry have been
engaged all day on both flanks of the enemy, harassing and vigorously attacking him with
great success, notwithstanding they encountered superior numlu^rs, both cavalry and infantry.

The armv is in fine sjiirits.

GEORGE G. MEADE.

H!:a,ikji'akters op Tin: Army, April 9, 1865.

OtHcial copy

:

D. C: WAGER, A. A. G.

[Received '-.40 a. m.. July 4.]

Headquarters Arjmv of the Potomac, July 3, 18ti3—9.57 p. m.

Major General D. N. Coucir, Harrislurg, Fcnn. :

You will be apprised of my operations through my despatch to the general-in-chief. I

do not think Lee will attack me again; but am as yet uncertain whether he will assume an
ofi'eusive attitude and await an attack from me, or whether he v.'ill withdraw down the Cum-
berland valley, holding strongly the mountain passes, wln'ch I understand he has fortified.

Should the former be the case, I will apprise you of the fact as soon as I am certain of it, and
I then desire j'ou either to form a junction with me, or, if in your judgment the same can be

done without jeoparding the safety of your command, attack lam. Should I be satisfied

that he is retreating, I shall then move down on this side of the mountain, and wish you to

pursue him as rapidly as jjossible down the valley.

GEORGE G. MEAL>E. Major General, Commanding.

[Telegram.—Received 9 a. i:.., 4.]

TiEAriQUARTr.Rs Army <f the Potomac, July 3, 18G3.

Major General Halleck. :

I would respectfully request tliat Colonel Strong Vine* i:!. 33d Pennsylvania regiment, be

made a brigadier general of volunteers for gallant conduct on the field yesterday. He is

mortally wounded, and it woidd gratify his triends as v/«!l as myself. It was my intention

to have recounnended him with others should he live. Among the general officers wounded
to-day I omitted to mention in previous despatch Major Gciieral Butterfield and Major General

Doubledaj', not seriously.

GEORGE G. MEADE.

Hr-AUQCARTEHs <iF TEH: Army, April 9, 1865.

Offi.iial copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 10.05 a. m.]

War Department,
Washington, D. C, July 4, 1863.

Major General Meade, Headquarters :

According to your request, Colonel Vincent has been appointed brigadier general for gallant

BcrvJce on the field. This department will rejoice to manifest honor and gratitude to you and

your gallant comrades in arms. EDAVIN M. STANTON,
Secretary of War.

Sent 10.20 a. m.
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General Orders,
I KKAuatAiiTEKs AUiMY or the roTo:\iAf,

No. G8. S ^c«»' Gfttysburg, July 4, Ib'Go.

The c'ommaudhig g-ciieral, iu behalf of the eonntiy, thanks the army of the Potomac for

the g-lorious result of tlie recent operations.

Our enemy, superior in numbers and Hushed with the pride of a successful invasion, at-

tempted to overcome or destroy this army. Utterly bafHed and defeated, Yiv has now withdrawn
from the contest.

The privations and fatigues the army has endured, and the heroic com'age and gallantry it

lias displayed, will be matters of history to be ever remembered. Our task is not yet accom-
plished, and the connnanding general looks to the army for greater efiibrts to drive from our
soil every vestige of the i)ro3ence of the invader.

It is right and proper that we should, on suitable- occasions, return our grateful thanks to

the Almighty Disposer of events, that in the goodness of bis providence he has thought fit

to give victory to the cause of the just.

}3v command of Major General Meade:
S. WILIJAMS, A. A. G.

[Rix;eived 3.50 p. m.]

Heapqijarter.s Armv of the Potomac,
July A, ] 863—Noon.

Major General Halleck :

The position of affairs is not materially changed since my lasc despatch, 7 a. m. The
enemy apparently has thrown back his left, and placed guns and troops in position in rear of

Gettysburg, which we now hold. Tho enemy has abandoned a large nuudier of his killed

and wounded on the field. I shall require some time to get up sup})lies, ammunition, &c., rest

the army, worn out by long marches and three days' hard fighting. I shall possibly be able to

give you a return of our captures and losses before night, and n-turn of the enemy's killed and
wounded in ovu' hands.

GEO. G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army. April 9. ]^-'6r..

Official coj)y :

D. C. WAGi:]{* A. A. G.

[Telegram. ]

Hanover, July 4, IHiJo—4 p. m.
H. W. Halleck, Gaural-'ui-Chi>f:

I have just returned from Littlestowu ; bridge repaired ; trains with wounded following.

Saw Captain Fry, of General Sickles's staff. Have arranged to bring General Sickles by
special train to Washington. General Meade's headquarters said to be nine miles from Lit-

tlestowu, on Taneytown road. I am now starting towards Gettysburg to repair road and
telegraph. Captain Fry reports that Pleasonton sent a note to General Sickles last evening,

saying that he had routed and driven the enemy; reported that Longstreet and Hill both

woirnded and jjrisoners; that 3,000 prisoners passed throirgh Littlestown this morning; that

we are in ])ossossion of Gettysburg, and that Lee is retreating by Chambersburg road. I

give these reports as I get them from Captain Fry. They may not be correct. No firing

heard to-day. Telegraph from General Meade just received by courier says eiremy retreated

from Gettvsbiuo- at 3 a. m. He will follow when rations are received for merr and horses.

H. ILVUPT, Brigadier General.

Headquakter.s of the Ar:mv, Ayril 9, 1865.

OtTicial copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Hanover Junction, July 4, 18G3.

Major General Halleck, Ccncral-in-Chicf

:

All the supplies offered for transportation of Westminster branch have been sent forward, and
sidings at Relay arc clear. Om- arrangements work well. Tiausportpaion of the wounded
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should be i?eut tia Westminster to fill return cars ; I have so requestixl. Our incn rebuilt en-

tirely the bridge at this junction (three spans of about forty feet) this mornins:. They expect

to reach York to-morrow night. The reconstruction of the N. C. entire at this time may not

be an imperative military necessity, but as my corps would not be otlierwise employed, it is

best to do it. I will endeavor to secure for you, when I leach Hanover, more rapid communi-
cation bv telegraph with Gettysburg. >

A. HAUPT.

Headquarters op tiik Army, April 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—I'eceived 7.'20 p. m.]

Headqu.\rtehs Army of Potomac,
July 4, 1803—7 a. m.

Major General Halleck, General-in-Cliuf:

This morning the enemy has withdrawn his pickets from the positions of yesterday. My
own pickets are moving out to ascertain the nature and extent of the enemy's movement
My information is not sufficient to decide its character yet, whether a retreat or manoeuvre
for other purpose.

GEO. G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGEE, A. A. G.

[Telegram.]

Frederick, July 4, 1863—8 p. m.
Major General H.VLLECK

:

An expedition sent out by mo last night has just returned, having entirely destroyed the

pontoon bridge over the Potomac at Williamsport, capturing the guard, a lieutenant, and
thiiteen (13) men.

W. H. FRENCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 9, 1885.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 10.40 p. m.]

Headquarters Army of Potomac, July 4, 186:5—8.30 a. m.

Major General CouCH, Harrisburg, Pa.:

I send herewith the duplicate of despatch sent last evening :

"The enemy has withdrawn from his positions occupied for attack. I am not yet suffi-

ciently informed of the nature of his movements. He was repulsed yesterday in his attack

upon me. You will therefore be governed by the instructions heretofore sent you ; until I

get further information I cannot decide as to the character of the movements or the enemy's
intentions." '

GEO. G. MEADE, Major General, Comtnanding.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, July b, 1863.

Major General W. H. Frenx'II, Frederick, Md.:

The forces here from Hai-per's Ferry, with two batteries of artillery, and some troops from
Baltimore, can be sent to you at Frederick, should General Meade desiro that disposition of
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them. Should he deem it preferable, they can be sent back by Pooiesville to Foiut of Rocks.
Please coajnuinicatc iiiimediately with General Meade, and get his instructions. I have had
no comniuuicutiou from him since yesterday morning.

H. W. HALLECI* General- in- Chief.
Sent 10.no a. m.

Headquarters of the Army, Jpril 11, 18G5.
Official

:

D. C. WAGEE, M.yor, J. A. G.

[Telegram.]

Headqo-arters, Baltimore, Jit/;/ 5, 18G3.
Major General PIalleck, General-in-Chief

:

To get my troops to Frederick quick and fresh to-morrow, I will send them by railroad -,

will send you report when I have started them. I think I can send over three thousand
pretty good men.

E. C. SCHEXCK, Major General.

Headquarters OF THE Army, Jpn7 9, 1805.
• Official copy

:

D. C. WAGEE. J. A. G.

[Telegram.]

Headquartfrs op the Army, Washington, D. C, July 5, I66:i.

Major General Meade, Army of Potomac :

You will assume the general command of such of General Couch's forces as are operatiuo-
in the fielil, and direct their movements as you may deem best. It seems to me that
they should connect wiih your right fiauk.

1 think that the troops sent hcie from Harper's Eerry, and a part of the forces now in Bal-
timore, could join Geneial French, and be available for your operations. Four small regi-

ments from North Carolina have reached Baltimore. I am waiting an answer from my de-
spntch sent through General French this morning, in regaid to re-enforcing him as above in-

dicated. So long as your movements cover Baltimore ana Washington from Lee's main army,
they are in no danger from any force the enemy may detach lor a raid.

Wq have heard nothing irom you since yesterday morning, and are anxious to learn more
of the results of your brilliant fighting.

H. W. HALLECK, Gcncral-in-Chief.

Headquarters OF THE Army, ylt'riZ 11, 18G5
Official:

D. C. WAGER, Major, A. A. G

[Telegram. ]

Harrisburg, July 5, 18G3—3 p. m.

H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Ruffenspagers is in Franklin township, one and a half mile west of Arendtsville, on the

road to Caslitowu and Chambersburg. A cavalry force went from Loudon this mo^Tiing

toward Williamsport. Colonel Price, 12th Pennsylvania cavalry, coumianding forces in tho

mountains v.'est of Chambersburg. I hope to have my advance near Cashtowu and Arendts-

ville.

D. N. COUCH.

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram. ]

Frederick, Md., July 5, 1863—3 p. m.

H. W. Haleeck, General-in-Chief:

Your despatch of this date is just received. Meade's instructions to n:e require the force

sent bark from Hai-per's Ferrj-. No time is to be lost. Buford is passing through to-day.

I have destroyed the bridge at Williamsport, and am fortifying il;e teouth Mountain passea.
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Lee, it is retorted, has mussed at Cbambersburg, aud will rest bis right on the river ut Wil-

liamsport. '^Sboiikl be find bis passage there impracticable, m the river is rising, be will

endeavor to seize the passes. I have one good brigade holding them. I also liold the

Monocacv bridge, and have only a few unreliable infantry in reserve. Should you send me
re-enforcements, they should come direct by railroad. The cavalry is broken down. I have

issued a proclamation for horses, aud will remount as fast as they are brought in. It was
reported to me that artillery was being placed on the heights at Shepherdstowu ford, and a

bridge in readiness to swing across. Buford will visit that place to-night.

To reoccupy Maryland heights will require time, and probably the holding for a while the

opposite side of the river. The enemy can get nothing by having them, and a small force

without a depot would be a nil dc sac.

FRENCH.
I have just received the following despatch from headquarters army of the Potomac,

dated July 4, 10.30 a. m.

:

"Major General FRENCH:

"More recent developments may indicate that the enemy m-ay liave retired to take a new
position and await an attack from us. The general commanding countermands his despatch

requiring you to reoccupy ^Maryland heights and seize the South Mountain passes, resuming
the instructions of July '6, making your movements contingent upon those of the enemy.

"D. BUTTERFIELD, Chief of Staff."

Received 2 p. m.—Latest despatch, July 5—7 a. m.

:

"General FUENCii

:

"The enemy appear to be in full retreat, and you can act upon the contingencies provided
in previous despatches.

"D. BUTTERFIELD."
I will therefore require the re-enforcements.

W. H. FRENCH, 3Iajor General.

Heauquauters of the Army, April 9, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 4.15 p. ni., 5th.]

Headquarters Army of the Potomac, July 4, ji?G3—JO p. m.

Major General IL^lleck :

No change of affairs since despatch of 12, noon. I make a reconnoissance to-morrow, to

ascertain what is the intention of the enemy. My cavalry are now moving towards the
South Mountain pass, and should the enemy retreat, I shall pursue him on his flank. A
proposition, made by General Lee under Hag of tnice, to exchange prisoners, v.as declined
by me.

GEO. G. MEADE, 3Tajor General.

Headquarters of the Army, Jjnil 9, 18G5.
Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Headquarters Army of the Potomac, July 5—6 p. m.
Copy for information of General Halleek.

HEADQrARTERS x\RMY OF THE POTO.MAC, July 4, 1863.

Major General Frekch, Frederick :

The major general commanding directs that you proceed imnjediately aud seize and hold
the South mountain with such force as in your judgment is jjropor and sufficient to prevent
the enemy seizing it to cover his retreat. \Vith the balance of your force reoccupy
Maryland heights, and operate upon the contingency expressed yesterday in regard to the
retreat ot tlie enemy. ]5uibrd will probably pass through South iiiouulain to-mwTow p. m.
from this side.

D. BUTTERFIELD, Major General and Chief of Staff.

Headquarters of the Aumv, April 9, 1855.
Official copy:

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 5, ]863.

Major General Schenck, Baltimore :

You •will immediately seud to Frederick, to report to Major General French, all troops iu

Baltimore not already necessary to man the fortitications.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 7.29 p. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGEK, Major, A. A. G.

[Telegram.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 5, 1863.

Major General French, Frederick

:

Ee-euforcements from Baltimore and Washington re ordered to report to you. Send your
orders to Monocacy Junction whether they are to go to Frederick and towards Harper's

'' ^' H. W. HALLECK, General-in-Chtef.

Sent 7.31 p. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official:

D. C. WAGEE, Major, A. A. G.

[Eeeeived 8.30 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, July 5, 1863—8 p. m.

Major General French :

A column of enemy's cavalry, probably covering flank on far South Mountain pass,

passed through Emmettsburg about daylight this morning, bound, as they say, for Frederick.

Notify Buford, and be prepared.

DAN'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff..

[Telegram.—Eeeeived 8.40 p. m., in cipher.]

Headquarters Army op the Potomac, July 5, 1863—8.30 a. m,.

Ma.jor General Halleck:
The enemy retired, under cover of the night and heavy rain, in the direction of Fairfield

and Cashtown. All my available cavalry are in pursuit on the enemy's left and rear. My
movement will be made at once on his flank, ria Middletown and South Mountain pass. I

cannot give you the details of our captures in prisoners, colors, and arms. Upwards of

twenty battle flags will be tiu-ned iu from one corps. I cannot delay to pick up the (hhris

of the battle-field, and request that all these arrangements may be made by the departments.

My wounded, with those of the enemy in our hands, will be left at Gettysbiug. After

burying our own dead, I am compelled to employ citizens to bmy the enemy's. My head-

quarters will be to-night at Creagerstown. Communication received from General Smith,

iu connnand of three thousand men, on the march from Carlisle towards Cashtown.

Field return last evening gives me about fifty-five thousand effective men in the ranks,

exclusive of cavalry, baggage guards, ambulance attendants, *&c. Every available re-

enforcement is required, and should be sent to Frederick without delay.

GEO. G. MEADE.
He.vdquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy

;

D, C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Eeeeived 9.30 p. m.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 5, 1863.

General Kelly :

Send forward your forces in hand, and order the others to follow as rapidly as possible.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 9.40 p. m.
Headquarters op the Army, April 11, 1865..

Official

:

D. C. WAGEE, Major, A. A. G.

Part I 32
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[Telegram.—Received 9.30 p. m.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 5, 1863.

Major General Meade, Army of the Potomac :

Your movements are perfectly satisfactory. Your call for re-enforcements to Frederick has

been anticipated. Call to you all of Couch's force.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 10 p. nu

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 9.50 p. m.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 5, 1863.

Major General Schenck, Baltimore :

Send everything forward to Fredericli, except the usual garrison of Baltimore. The
enemy is in retreat. Baltimore is in no possible danger. Give General Meade all the aid in

your power.
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 10 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.]

Headqu.\rters of the Army, Washington, D. C, July 5, 1863.

Major General Heintzelman, Commanding Washington:

All cavalry detachments from the army of the Potomac should be sent immediately to

Frederick, by Rockville.

The movement of troops ordered this afternoon should be pushed forward as rapidly as

possible.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 5, 1863.

General Kelly :

Do everything in your power to capture or destroy Lee's trains, which will endeavor tc

cross at Williamsport or Falling Waters. His arniv is in full retreat.

ii. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 10 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 11 p. m.] *"

Headquarters Army of the Potomac, July 5, 1863.

Major General Halleck, Gencrnl-in-Chief

:

AiTiong the several officers killed is General Farnsworth, of our cavalry, not before men-
tioned Rebel General Kemper killed, Pender and .Johnson wounded.

GEO. G. MEADPj, Major General, Commanding
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[Received 11.10 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, July 5, 1863.

Major General French, Frederick, Mil.:

Your despatches received. Major General Halleck has been requested to throw the forces

spoki'D of to Harper's Ferry by rail at once. Lose no time in occupying the passes—in-

trench, and hold thera. General headquarters will be at Frederick to-uiorrow p. m. The
canal and rail can supply troops at Harper's Ferry.

DAIS'L BUTTERFIELD, Major General, Chief of Staff

.

[Telegram.—Received 11.30 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac, July 5—6 p. m.

H. W. Halleck, General-in-Chief

:

I send copies of all my despatches since yesterday a. m. My army is all in motion. I shall

be at Frederick to-morrow night.

I desire the forces mentioned in your despatch to Major General French to be thrown to

Harper's Ferry by rail as soon as possible. I shall so instruct Major General French. It is

of importance to get possession of South Mountain passes and Maryland heights.

GEO. G. MEADE, Major General, Commanding.

Headquarters Army, April 9, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, J. A. G.

[Received 12 midnight, in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
July 5, 1863—6 p. m.

Copy for information of General Halleck

:

" Headquarters Army of the Potomac, July 4, 1863.

" General French, Frederick :

"The major general commanding directs that you proceed immediately and seize and hold

the South Mountain passes with such force as in your judgment is proper and sulficient to

prevent the enemy's seizing tiiem to cover his retreat. With the balance of your force re-

occupy Maryland heights, and operate upon the contingency expressed yesterday in regard

to the retreat of the enemv. Euford will probably pass through South mountain to-morrow

p. m., from this side.
"

"DANIEL BUTTERFIELD,
'''Major General, Chief of Staff."

[Telegram.]

Frederick, Md., July 6, 1863.

Major General Halleck :

The river is high and cannot be forded at Shepardstown or Williamsport. The enemy is

sending his wounded across in tlats.

W. H. FRENCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 9, 1865.

Official copy:
D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram. ]

Baltimore, July 6, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief:

There are now in the field with General Meade all the available troops remaining of my
corps ; under General French, ten thousand, (lO.UOO,) besides three thousand and nuie hun-

dred (3,900) sent to him to-day ; under General Briggs, fifteen hundred (1,500) or more
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with General Lockwood, and near three thousand (3,000) of Mih-oy's men now np at Bloody
run, uiakino: an aggregate of over eighteen thousand (18,000) in my own department. I

propose, with your" permission, to leave here to proceed to-day to Frederick, or wherever the

troops may be, to assume the command of them under General Meade. It appears to me my
right, and' I trust you will approve my doing so.

E. C. SCHENCK, Major General.

Headquarters of the Akmy, April 9, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.].

Baltimore, July 6, 1863—9 a. m.

H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Nearly everything I have available here is now started, leaving nothing but limited garrisons

and guards in "the three old forts. I shall have ordered to General French's command in a few

hours an aggregate of three thousand nine hundred men. I send the eightieth, forty-fifth, and
fifty-first Massachusetts infantry, the ninth and tenth Maryland infantry, second Long Islaiid

infantrj% seventh New York militia, first Connecticut cavalry, battery C, first Pennsylvania

artillery, twelve rifled guns. I have substituted some New York militia for the seventh

New York in Fort Federal Hill. The ninth and tenth Maryland are new and incomplete six-

months regiments. May I suggest, if it has not already been ordered, that Brigadier General

Kelly might advance with good efiect from New Creek and on the railroad.

R. C. SCHENCK, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, July 6, 1863.

Major General Schenck, Baltimore :

It is deemed proper that your headquarters should remain for the present in Baltimore. All

troops in the field are under General Meade's orders, and will be assigned and moved as he

may direct.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Seat 11.30 a. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Majo7, A. A. G.

[Telegram.]

Baltimore, July 6, 1863.

Major General Halleck, General-in-Chief:

I have already reported to you this morning the troops I send from here. Everything

mentioned in my despatch has gone fonvard except the Eastern Shore Maryland volunteers,

about five hundred strong, which I am getting in from along the Northern Central railroad,

and the Connecticut cavalry, the detachment of which I am getting in, and which will

number about one hundred. I expect to start the Eastern Shore regiment at one p. m. The
fragments of eighty-seventh Pennsylvania, fifty-three in number, I will send at the same
time. They are instructed now to move directly on the cars to Harper's Ferry, unless other-

wise ordered by Major General French.
ROBT. C. SCHENCK, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A.A.G.
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[Telegram, in cipher.]

Headquahteks of the Army, Washington, D. C, July G, 1863.

Major General Meade and Major CJeueral French:

It is just reported here that the bridge at Harper's Ferry was left intact when General
French's command abandoned that place. It' so, it crives Lee a good crossing, imless it be
occupiedby us in strong force. No time should be lost in throwing troops into Maryland
heiglits.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.
Sent 12. 30 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 186.5.

Official

:

'' '

B. C. WAGER, Major and A. A. G.

[Telegram.—Received 12. .55 p. m. ]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 6, 1863.

Major General Couch, Harrishurg :

Major General Meade has authority to command and direct the movements of all troops of

your department. His orders will be obeyed.
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 12. 5 p. m.

Copy sent to Major General Meade.

Headquarters OF THE Army, ^joriMl, 1865.

Official:

D. C. WAGER, Major and A. A. G.

[Telegram.]

I M _ , . Harrisburg, JmZj/ 6, 1863.
Major General Halleck :

Your despatch received. General Meade's wishes, recommendations, and instructions have
been can-ied out so far as practicable. I have directed that a copy of cipher despatches to

him be sent to you for your information.

As I prominently mentioned that officer for his present position, it may be inferred that I

would show no lukewarmness in carrying out his orders.

D. N. COUCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.
Official copy : "

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 2 p. m.

]

Headquarters Army of the Potomac, via Hanover, July 6, 1863.

General Couch, Harrishurg:

I cannot get very reliable intelligence of the enemy's movements. My belief is they are
in retreat to the Potomac. A captured despatch to a rebel cavalry officer, dated July 5,

says Longstreet is moving through Tock mountain, and orders him to picket roads to Em-
mettsburg, and to report to Longstreet at Tock mountain, and E well at Fairfield. Sedgwick,
with his corps, is pushing them at Fairtield; other corps are in support. I have delayed my
tlauk inovenieut until I am positively satisfied they are retreating to the Potomac. I hope
to-day some time to determine this.

GEO. G. MEADE, Major General, Commanding.
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[Telegram.]

Frederick, Md., July 0, 1863.

H. W. Halleck, General-in-Chief :

I had the bridge named in your despatch of this date thoroufjhly destroyed yesterday.

As soon as I cau re-ent'oree the important passes I will reoccupy the heights—probably to-

night. There is no force there.

W. H. FRENCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D.C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher]

Headquarters of the Army,
Ji'ushington, D. C, July 6, 1863.

Major General Meade and Major General French, Frederick :

Fifteen hundred cavalry left here this forenoon on Rockville and Frederick turnpike.
They are detachments from the army of the Potomac, remounted. You can send ordersto

then on the road to move as you deem best.

Elliott's command, with two new batteries, left by railroad this morning.
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 8 p. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1866.

Official

:

D.C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 9. 20 p. m., 6th.]

Gettysburg, July 6, 1861^—2 p. m.
Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Yesterday I sent General Sedgwick with the 6th corps in pursuit of the enemy towards
Fail-field and a brigade of cavalry towards Cashtown. Geuei'al Sedgwick's report indic<iting

a large force of the enemy in the mountains, I deemed it prudent to suspend the movement
to Middletown until I could be certain the enemy were evacuating Cumberland valley.

I find great difficulty in getting reliable information, but, from all I can learn, the enemy
is retreating, very much ciippled and hampered with his tiaius. General Sedgwick reports

that the gap at Faii^field was very formidable, and would enable a small force to hold my
column in check for a long time. I have accordingly resumed the movement to Middletown,
and I expect by to-morrow night to assemble the army in that vicinity. Supplies will be
then provided, and as soon as possible I will cross South mountain and proceed in search of the

enemy. Your despatch requiring me to assume the general command of the forces in the field

under General Couch has been received. I have nothing of the position or strength of his

connnuud, except the advance under General Smith, which I ordered here, and which I desire

should furnish a necessary force to guard this place while the enemy is in the vicinity.

A brigade of infantry and one of cavalry, with two batteries, will be left to watch the enemy
at Fail-field, and to follow them whenever they evacuate the gap. I shall send general in-

structions to General Couch to move down the Cumberland valley as far as the enemy
evacuate it, and keep up communication with me ; but from all the information I can
obtain I do not rely on any active co-operation in battle with this force. If I can get the

army of the Potomac in hand in the valley, and the enemy have not crossed the river, I shall

give him battle, trusting, should misfortune overtake me, that sufficient number of my
force, in connexion with what you have in Washington, would reach that place so as to render

it .secure.

General Trimble, of the confederate army, was found to-day wounded just outside of Gettys-

burg. General Kempse was found mortally wounded in the road to Fairfield, and a large

number of wounded, estimated at several thousand. Generals Heth, Wade Hampton,
Jenkins, and Pinder, are reported wounded. The losses of the enemj' were no doubt very
great, and he must be proportionately crippled. My headquarters will be here to-night, and
to-morrow I expect to be at Frederick.

My cavaliy have been attacking the enemy on both flanks, inflicting as much injury as

possible.

GEO. G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865

Official copy: ,
D. C. WAGER, A. A.'G.
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[Received 10 p. m., June 6. ]

Headquarters Army of the Potomac,
Gettysburg, July 6, 1863—6 p. m.

Major Geueral Couch, Harrisburg :

The g-eneral-in-cliief has directed me to assume the geueral command of all the troops you
have in the field. This, in view of my ignorance of the number, organization, and position of

your troop.s, is a very difficult matter. Lee, from all I can learn, is withdrawing towards
Hagerstown and Williamsport. I propose to move via Middletowu and South mountain, and if

the condition of the roads and the implements in his way should delay him I may have an
opportunity of attacking him. In this you can co-operate either by directly re-enforcing me
by moving down the valley, establishing communication with my army, or your movement
may be confined, as I previously desired it to be, to a simple demonstration on these points.

I do not wish to hamper you with instructions, but leave to your knowledge of your troops

and of the necessity the defence of the Susquehanna. I think I have iutiicted such injury

on Lee that he will hardly contemplate another demonstration against Harrisburg ; still, if I

have to meet with disaster, such a contingency should be held in view. I would like your
opinion, with the remark that all the assistance I can get will be not only needed, but most
gratefully received. Geueral Smith being very near me, I have ordered him to this place,

where a force should be left to cover our withdrawal and protect the hospitals and public

property. If you can spare Smith I should like to have him so soon as the movements of the

enemy indicate a force to be no longer necessary at this point. My headquarters to-night

will be here; to-morrow night at Frederick. The army is in motion now.
GEO. G. MEADE, Major General, Commanding.

[Telegram.—Received 1.30 a. m., 7th.]

Headquarters Army of the Potomac, July 6, 1863—8 p. m.

General H. W. Halleck :

I shall be very glad to have the four regiments from No. 9, now at Baltimore, which you
propose to add to General French's command. They should be put in marching order with

shelter tents.

GEO. G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Frederick, July 7, 1863—12 m.
Major General Halleck :

Troops sent here for immediate service should have, at least, their haversacks and cart-

ridge-boxes tilled, which was not the case with those from Baltimore ; hence a delay.

WM. H. FRENCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Harrisburg, July 7, 1863.

Major General Halleck :

It is reported to me positively that the enemy intend occupying Maryland heights until

they recross the river. Please send copy to General Meade.
D. N. COUCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 7, 1863.

Major General Meade and Slajor General French, Frederick

:

"What force has been sent to Maryland heights, and how many have readied there ? It
seems to me at the present to be a most important point, and should be held with force suffi-
cient to prevent its occupation by the enemy. Should his crossing al)Ove be impossible, he
will probably attempt to take and hold that position till he can make the passage.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.
Sent 12 m.

Headquarters of the Ar^iy, April 11, 1865.
Official:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.]

Headquarters of the Army, Washington, ». C, July 7, 1863.

Major General Meade, Army of the Potomac :

I have received from the President the following note, w^iich I respectfully communicate.
H. W. HALLECK, General-in-Chief.

"War Department, Washington, July 7, 1863.

"Major General Halleok:
" We have certain information that Vicksburg surrendered to General Grant on the 4th ot

July. Now, if General Meade can complete his work so gloriously prosecuted thus far by
the literal or substantial destruction of Lee's army, the rebellion will be over,

"Yours truly, _ _-'——-- w^. LINCOLN."
Sent 1.35 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 1.15 p. m.]

War Department, Washington, D. C, July!, 1863.

Major General Meade, Commanding Army of the Potomac:

The enemy surrendered Vicksburg to General Grant on the 4th of Julv.
H. W. B.MA.^CK,^General-in-Chief

.

Sent 2.40 p. m.

[Telegram.—Received 2.55 p. m., in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 7, 1863.

Major General G. G. Meade, Army of the Potomac :

It gives me great pleasure to inform yon that you have been appointed a brigadier genera^
in the regular army, to rank from July third, the date of your brilliant victory at Gettysburg-

H. W. HALLECK, General-in-Chief
Sent 3.10 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.



GENERAL MEADE. 505

[Telegram.—Received 4.30 p. m., 7th.]

Frederick, July 7, 1863—4 p. m.

Major General Halleck :

An officer of the cavalry from the front reports the enemy's army occupying Hagerstowu
and Williamsport, and guarding their artillery and train, which they cannot cross. So soon
as my command is snpidied and their trains up I shall move.

GEO. G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.
Official:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram,—Received 4.45 p. m.]

Frederick, Md., July 7, 1863—3.10 p. m.
General Halleck :

General Buford reports that he attacked Williamsport yesterday, hut found it guarded by
a large force of infantry and artillery. Heavy forces were coming into Williamsport all

night. French having destroyed their bridges, the river being unfordable, they are crossing
in country flatboats—a slow operation. My army will be assembling to-morrow at Middle-
town ; I will immediately move on Williamsport. Should the enemy succeed in crossing the
river before I can reach liim, I shoiild like to have your views of subsequent operations

—

whether to follow up the army in the valley or cross below or near Wasliingtun.
GEO. G. MEAUE Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.
Official copy:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 5 p. m. ]

Frederick, Md., July 7, 1863—4 p. m.

Major General Halleck :

I have received your despatch announcing my appointment as a brigadier general in the
regular army. Please convey to the President my grateful thanks for this honor, and receive
for yourself my thanks for the kind manner you have conveyed its notification.

GEO. G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.—Received 5.25 p. m.]

Frederick, July 7, 1863—4 p. m.

General Halleck :

Maryland heights are at present occupied by Kenley's brigade, 1,700 men. Three thou-
sand additional men and two batteries of artillery left here this morning for that place. No
indication of the enemy tliis side of Williamsport and Hagerstown. The bridge at Haii^er's
Ferry was rendered impassable at both sides by General French.

GEO. G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Received 5.45 p. m.

]

Headquarters Army of the Potomac,
Frederick, Md., July 7, 1863—4.40 p. m.

Major General CorcH, Harrisburg, Pa,:

Au order was sent this morning to General Smith to continue the pursuit of the enemy to
the best advantage, and not to go to Gettysburg. The Potomac river is bank full at Wil-
liamsport, and there is no bridge. General Buford attempted to take Williamsport yesterday

;

the enemy's infantry compelled him to retire. There are a good many wagons at Williams-
port. Troops and wagons are being ferried over very slowly in two tiat-boats. The main
army of the enemy has not crossed, and must light us before he can.
By order of the general commanding

:

G. K. WARREN, Chief of Staff.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, £>. C, July 7, 1863.

Major General Meade, Frederick :

You have given the enemy a stunning blow at Gettysburg. Follow it rrp and give him
another before he can cross the Potomac. When he crosses, circumstances will determine
whether it will be best to pursue him by the Shenandoah valley or this side of the Blue
Kidge. There is strong evidence that he is short of artillery ammunition, and, if vigorously-
pressed, he must sutler.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.
Sent 8.30 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, July 7, 1863.

Major General Meade, Frederick :

I have seen jour despatch to General Couch of 4.40 p. m. Y"ou are perfectly right. Push
fonvard and tight Lee before he can cross the Potomac.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 9 p. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 9 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac, July 8, 1863—8 a. m.

Major General HallECK, General-in-Chief

:

I desire to have the commission of major general conferred on Brigadier General A. A.
Humphreys, that he may act as my chief of staff. Can this be done?

GEO. G. MEADE, Major General, Commanding.

[Telegram.—Received 10.45 a. m.]

Frederick, Md., July 8, 1863.

General Hallkck: I have ordered General Naglee, with the eight (8) regiments of his

command, to Harper's Ferry, to re-enforce General Kenly, and to assume command. This

will make a force of between six and seven thousand men. He is directed to hold his com-
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mand in readiness to move forward to my support, if required. I have also sent a bridg^e

train there with an engineer party, tlie lirido-e to he thrown over only when any connnand,

cavahy or others, should arrive there to cross. I leave the seventh (7th) New York regiment

and a battery of six pieces to defend their depot against any raids.

GEO. G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy :

D. C. WAGER, A. A. G.

[Teleg4;aui, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, July 8, 1863.

Major General CouCH, Chambershurg :

Your views in regard to repair of railroad are approved.

I think all the available forces in your dei)artnient should bo thrown forward to assist

General Meade. They can be of no use at present elsewhere.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 1] a. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army',
Washington, D. €., July 8, 1863.

Major General ScHENCK, Baltimore :

Send to General Meade the two New York regiments en route, and everything else you can

spare.
H. W. HALLECK, General-in Chief.

Sent 11 a. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 8, 1863.

Major General Meade, Frederick :

There is reliable inforaiation that the enemy is crossing at Williamsport ; tlie ojiportunity

to attack his divided forces should not be lost. The President is urgent and anxious that

your army should move against him, by forced marches.
H. W. HALLECK, General-in-Chief

Sent 12.30 p. m.
Headquarters of the Army', April 11, 1860.

Official:
D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 8, 1863.

Major General Meade, Army of the Potomac:

Brigadier General Humphreys has been made major general, as you requested.

H. W. HALLECK, General-in-Chief

Sent 2.20 p.m.
.

Headquarters of the Army', Ajml 11, 1865.

""'Official:
. . ^

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
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[Telegram.—Eeceived 2.55 p. m.]

Headquarters Akmy of the Potomac, July 8, 1863—2 p. m.

Major General Halleck :

General Couch from scouts learns that the train at Williamsport is crossing very slowly.

So long as the river is unfordahle the enemy cannot cross. My cavalry reports that they had
a tight at Funkstown, through which they drove the enemy to Hagerstown, when a large in-

fantiy force was seen. From all I can gather, the enemy extend from Hagerstown to Wil-
liamsport, covering tlie march of their train.

Their cavalry and infantry pickets are advanced to the Hagerstown and Sharpsburg pike,

on general line of the Antietam. We hold Boonsboro', and our pickets, four miles in front to-

wards Hagerstown, are in contact with the enemy's pickets. My army is assembling slowly

;

the rains of yesterday and last night have made all roads but pikes almost impassable ; artil-

lery and wagons are stalled. It will take time to collect them together. A large portion of

the men are barefooted ; shoes will arrive at Frederick to-day, and will be issued as soon as

possible. The spirit of the anuy is high ; the men are ready and willing to make every exer-

tion to push forward ; the \erj first moment I can get the different commands, the artillery and
cavalry, properly supplied and in hand, I will move forward. Be assured I most earnestly

desire to try the fortunes of war with the enemy on this side of the river, hoping through
Providence and the bravery of my men to settle the question; but Tshould do wrong not to

frankly tell you of the difficulties encountered.

I expect to find the enemy in a strong position, well covered with artillery, and I do not

desire to imitate his example at Gettysburg, and assault a position where the chances were so

greatly against success ; I wish, in advance, to moderate the expectations of those who, in ig-

norance of the difficulties to be encountered, may expect too much. All that I can do under
the circumstances I pledge this army to do.

GEO. G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGEE, A. A. G.

[Telegram.—Eeceived 3.20 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, July 8, 1863—3 p. m.

Major General Halleck:
My information as to the crossing of the enemy does not agree with that just received in

in your dcspatcli. His whole force is in position between Funkstown and Williamsport. I

have just received information that he has driven my cavalry force in front of Boonsboro'.

My army is and has been making forced marches short of rations and barefoot; one corps

marched yesterday and last night over thirty miles. I take occasion to repeat that I will use

my utmost effort to push forward this army.
GEO. G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official copy

:

D, C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 8, 1863.

Major General Meade, Army of the Potomac:

Do not understand me as expressing any dissatisfaction. On the contrary, your army has

done most nulily. I only wish to give you opinions formed from information received here.

It is telegrujihc^l from near Harper's Ferry that the enemy have Ijeen crossing for the last two
days. It is also reported that they have a bridge across. If Lee's army is so divided by the

river, the importance of attacking the part on this side is incalculable. Such an opportunity

may never occur again. If, on tlie contrary, he has massed his whole force on the Antietam,

time must be taken also to concentrate your forces. Your opportunities for information are

better than mine.



GENERAL MEADE. 509

General Kelly was ordered some days ago to concentrate at Hancock and attack the enemy's
rio^lit. General Brooks is also moving from Pittsbnrg to re-enforce Kelly. All troops ar-

riving from New York and Fort Monroe are sent directly to Harper's Ferry, unless you order

ditlerently. Yon will have forces sufficient to render your victory certain. My only fear

now is that the enemy may escape by crossing the river.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 4.40 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.]

Headquarters Department of the Susquehanna,
Harrishurg, July 8, 1863,

Major General Halleck, Commander-in-Chief U. S. A.:

Sir : I intend going to Chambersbnrg in the morning, leaving my office here for the

present. Troops are thrown into the Valley as fast as the railroad can do it, \vhich. at present,

is not more than 3,000 for 24 hours. About (10) ten regiments have been et|uipped in two
days.

I shall use my judgment in the manner of eifecting a junction with Meade, having in view
the peculiar kind of force under my command, endeavoring to keep the advantage of the

mou'htains in my favor, trusting that I can be of some use to him in his gieat eft'orts.

Fear is expressed that the New York troops will not march over the line. A great many of

them march as though they would halt if danger threatens in front. I hope fur the best.

D. N. COUCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegi'am.—Received 9.41 a. m. ]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 9, 1863.

Major General Meade, Army of the Potomac :

If no arrangement was made between you and General Lee for the exchange and parole

of prisoners of war by designating places of delivery, as provided in seventh article of

cartel, no parole given by the troops of either army is valid. Please answer if any such
agreement was made.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 11.20 a. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Received 11.40 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac, July 9, 1863—11.30 a. m.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

In answer to your despatch of 9.40, I have to state that General Lee made a proposition

to me for an exchange of prisoners on the held of Gettysburg, which I declined accejiting.

^GEO. G. MEADE, Major General, Commanding.

[Received 12.10 p. m., July 9.]

Headquarters Army of the Potomac,
Middletoicn, July 9, 1863—11 a. m.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

The army is moving in three columns, the right column having in it three corps. The
line occupied to-day with the advance will be on the other side of the mountains, from
Boonsboro' to Rohrersville. Two corps will march without their artillery, the animals being
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completely exliansted—many falling on the road. The enemy's infantry were driven hack
yesterday' evening from Boousboro'—or, rather, they retired, on being pressed—towards

Hacerstmvn. I am still nnder the impression that Lee's whole army is between Hagerstown
and Williamsport, witli an advance at Middleburg, on the road to Greencastle, obsei'ving

Couch. Tlie state of the river and the difficulty of crossing has rendered it imperative on
him to have his armj% artillery, and trains ready to receive my attack. I propose to move
on a line from Boousboro' towards the centre of the line from Hugerstown to Williamsport,

my flank looking to the river, and my right towards the mountains, keeping the road to

Frederick in my rear and centre. I shall try to keep as concentrated as the roads by which
I can move will admit, so that, should the enemy attack, I can move to meet ; and if he
assumes the defensive, I can deploy as I think proper. I transmit a copy of despatch sent

to General .Smith, at Waynesboro' ; one of like tenor was sent to General Couch. The
operations of both these officers should be made to conform to mine. They can readily

ascertain my progress from scouts and by the movements of the enemy ; and if the forces

imder them are of any practical value, they could join my right flank and assist in the

attack. My cavalry will be pushed to-day all to the front, on the right and left, and I hope
will collect information. It is with the greatest difficulty that I can obtain any reliable

information of the enemy. I send a despatch received this morning from General Neil, in

command of a brigade of infantry and cavalry, who followed the retreat of the enemy through
Fairfield, and etiected a junction with General Smith at Waynesboro'. A copy of my
despatch to General Smith is also sent you. When I speak of two corps having to leave

their batteries behind them, I should have stated that they remained at Frederick to get new
horses and shoe the others, and that they will rejoin their corps this- p. m. The object of the

remark was to show the delay. I think the decisive battle of the war will be fought in a

few days. In view of its momentous consequences, I desire to adopt such measures as in

my judgment will tend to insm'e success, even though these may be deemed tardy. •«

GEO. G. MEADE, Major General, Commanding.

11.30 a.m.

A deserter has just been brought within our lines, who reports the enemy's army all

between Hagerstown and Williamsport ; that they have brought up a bridge from Win-
chester, which is now thrown across at Williamsport; that they are using this bridge not to

cross their forces, but to bring over supplies : that the men are in fair spirits, and the talk

among them is, they must try it again. This deserter says he belongs to the artillery of

Stuart's command. I send the information for what it is worth.

GEO. G. MEADE, Major General, Commanding.

General Couch, Harrishurg

:

Tlie enclosed copy of instructions to General Smith is sent for your information and gui-

dance. More definite directions will be sent as soon as it is possible to give them.
A. A. HUMPHREYS,

Major General, Chief of Staff.

July 9—9 a. m.

General W. F. Smith :

The ariny will occupy the line from Boousboro' to Rohrersville to-day. The army, both
men and burses, is very much exhausted, and cannot advance as rapidly as desired. Al-

though the inforaiation respecting the position of the enemy is not very definite, yet he is

believed not to have crossed any large part of it over the Potomac, but to be coucenti-ating

it between Hagerstown and Williamsport. Under these circumstances definite instructions

cannot be sent to you. You will look to the security of your command. Join this arjny

when you can do so with security, unless the operations of General Couch recpiire you to

unite with him. Definite instructions will be sent you as soon as practicable. Although
highly desirable that General Neil should rejoin his corps, yet he must be governed by your
instructions.

S. WILLIAMS, A. A. G.

Headquarters Light Division, Army of the Potomac, July 9, 18.36.

General S. Williams :

Sir: Baldy Smith is here with his command. Colonel Gregg, with brigade of cavalry,

who leaves for Boonshoru' to-night, will send this. A scout brings iuformatiou that Lee has
one corj)S intienched on the Williams])<irt pike from Hagersto\vn, another on the Boousboro'
pike, and Early is said to be up towardsMiddleburg, (qiiien sahe) between Greencastle and
Hagerstown. The news of the capture of Vicksburg is confirmed. Have sent a cavalry
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reconnaissance towards Hagerstowu this morning'. It has not returned. Since writing the

above have felt the enemy's pickets with a regiment of cavahy.at a bridge four or five

miles from Hagerstown. They are very stubborn. We drove them away, but they returned

as we retired. General Smith is in with his mixed command ; am delighted to have the ben-

efit of his counsel and advice. We are all right, but watch Early's division on my right

towards Middleburg.
THOMAS H. NEILE, Brigadier General, Commanding,

[Telegram, in cipher]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 9, 1863.

Major General G. G. Meade, Army of the Potomac

:

The evidence that Lee's army will fight north of the Potomac seems reliable. In that

case you will want all your forces in hand. Kelley is collecting at Hancock. I have
directed him to push forward, so as to take part in the coming battle. Brooks's militia

refuse to cross the Pennsylvania lines. Everything I can get here will be pushed on to

Harper's Ferry, from which place you can call them in to your left

Don't be influenced by any despatch from here against your own judgment. Regard
them as suggestions only. Our information here is not always corr<-ct.

Take any horses or supplies you can find in the country. 'They can be settled for after-

wards.

Would it not be well to fortify the Hagerstown gap through the South mountain as a
point of support?

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 3 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

;

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 9, 1863.

Brigadier General Kelley, Hancock, Va.:

If Lee gives battle don't be absent, but come in and help General Meade gain a
victory. A battle is not far off.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 3.20 p. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Maj(yr, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C,, July 9, 1863.

Major General Schenck, Baltimore:

Can't you squeeze out some more troops to send to Harper's Ferry ? Try it. Baltimore

and the railroads are perfectly safe. Every available man should be sent to assist

General Meade. There are more troops to arrive at Baltimore, which can be used there

should it be necessary. In the mean time everything possible must be sent to the front.

There is another big battle pending.

H. W. HALLECK, General-in-Chvf.

Sent 4r p. m.
Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
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• [Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 9, 1863.

Major General Meade, Army of the Potomac :

Two full regiments and two complete batteries are ordered to leave here to-night.
Three brigades are on their way, and may be expected to-morrow or the day after. They
•will be sent to Harper's Ferry unless you wish otherwise.

I shall do everything in my power to re-enforce you. I fully appreciate the importance
of the coming battle.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 4.20 p. m.
Headquarteks of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 7.10 p. m]

Headquarters, Army of the Potomac, July 9, 1863—5 p. m.

Major General Halleck, General-in-Chief

:

I transmit herewith a copy of instructions this moment sent to General Naglee at

Harper's Ferry.

Very respectfully, &c.,

GEO. G. MEADE, Major General Commanding.

"Headquarters Armt of the Potomac, July 9—5.20 p. m.
" Brigadier General Naglee, Commanding at Harper's Ferry

:

" Organize the re-enforcements in brigades as fast as they arrive, and send them to join

the left of the army through Robrersville, seeing that they have haversacks and three days'

rations. First secure a garrison of three or four thousand men to garrison Maryland
heights against a coup de main.

"A. A. HUMPHREYS, Major General, Chief of Staff
."

Official copy

:

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

D. C. WAGER, Assistant Adjutant General.

[Telegram.]

Baltimore, July 9, 1863.
Major General Halleck, General-in-Chief:

The 17th New York, two hundred and ninety-nine (299,) and the 18th, one hundred
and sixty strong, have just arrived. They are perfectly raw, and not filled out. I will

Bupply them ammunition, rations, &c., and get them off by daylight to Frederick or
Harper's Feiry. After General Naglee reported here, we overhauled the 43d Massachu-
Betts infantry, and the result was that I got off yesterday two hundred of the men, with
their officers, to go to Grmeral French, and sent three hundred of them to Boston.

ROBERT C. SCHENCK, Major General.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official copy :

K D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram.—Received 9.45 a. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
July 18, 1863—9 a. m.

Major General Halleck :

Means of transportation and supplies required by the re-enforcements of this army
being at Frederick, it would lacilitute their junction with the army if the reinforcements

were sent to Frederick instead of Harper's Ferry.

Very respectfully, your obedient servant,

GEORGE G. MEADE, Major General, Comvianding,

Headquarters of tee Abmy, April 11, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 10, 1863.

Major General Meade, Army of the Fvtomac:

You can stop at Frederick the re-enforcements ordered to Harper's Ferry. Those
ordered hereafter will be directed to Frederick, as you request. I fear the three additional

brigades may not reach here before to-morrow night.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 11 a. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 2.55 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,

Near Mountain House, July 10, 1863.

General Hallbck :

In consequence of the very efficient service and the material aid rendered to me by the

cavalry during my recent operations, I would esteem it a personal favor if the President

would assign Major General Pleasonton to the command of the cavalry corps, the position

I found him in when I assumed commaud.
GEORGE G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.—Received 3.10 p m.]

Headquarters Army of the Potomac,

July 10, 1863—1 p. m.
Major General H. W. Halleck, General-in-Chief :

The information received to-day indicates that the enemy occupy positions extending

from the Potomac, near Falling Waters, through Downsville to Funkstown, and to the

northeast of Hagerstown, Ewell's corps being to the northeast of Hagerstown, Loogstreet

at Funkstown, and A. P. Hill on their right. These positions they are said to be

intrenching. I am advancing on a line perpendicular to the line from Hagerstown to

Williamsport, and the army^will this evening occupy a position extending from the

Boonsboro' and Hagerstown road at a point one mile beyond Beaver creek to Bakersville,

near the Potomac. Our cavalry advanced this morning, drove in the enemy's cavalry on
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the Boonsboro' pike to within a mile of Funkstown, when the enemy displayed a large

foi"ce, and opened a tire from heavy guns, {20-poiinders.) I shall advance cautiously oq
the same line to-morrow until I can develop more fully the enemy's force and posi-

tion, upon which my future operations will depend. General Smith is still at Waynesboro'.

A despatch was received from him at that phxce this morning. Instructions similar to

those of yesterday were sent to him.

GEORGE G. MEADE, Major General, Commanding.

Headquarters of the Aemt, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 3.10 p. m.]

Washington, D. C, July 10, 1863.

Major General Meade, Armij of the Potomac:

Major General Schenck, Baltimore, Md.

:

Brigadier General L. Thomas, Harrishurg, Pa.

:

It has been understood and agreed between Colonel Ludlow and Mr. Ould, agents for

exchange of prisoners,' that paroles not given as prescribed in section seven of the cartel,

after May 22, are to be considered as null and void, and that the officers and men of the

respective parties paroled not in accordance with that section of the cartel will be returned

to duty without exchange. They will be so returned to duty.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 5.05 p. m.

[Telegram, in cipher. ]

Headquarters of the Army, Washington D. C, July 10, 1863.

Major General Meade, Army of Potomac

:

I think it will be best for you to postpone a general battle till you can concentrate all your
forces, and get up your reserves and re-enforceuients. I will push on the troops as fast as

they aiTive. It would be well to have stall' officers at the Monocacy to direct the troops

arriving where to go, and to see that they are properly fitted out. They should join you by
forced marches. Beware of partial combats. Bring up and hurl upon the enemy all your
forces, good and bad.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 9 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

Headquarters Arinit of the Potomac,
Near Alottntain House, July 10, 1863.

General Smith, and General Neil, at fVayncshoro

:

There is an abundance of rations at Gettysburg. You have wagons. If more are needed

make requisitions on Captain Rankin, at Gettysburg, or impress them from the country peo-

ple. While in your present position you must supply yourself from Gettysburg. No further

instructions can be sent to you than to occupy the enemy to the best advantage in your front,

and be prejjared to join us or General Couch, as the movenieuts of the enemy wdll permit or

may require. We are advancing to-day. Our left to-night will be at Bakersville, and our

right on the Booiisboro' and Hagerstown road between Antietam and Beaver creek.

By command of Major General Meade. •

S. WILLIAMS, A. A. G.
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[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
IVashinfflon, D. 0., July 11, 1863.

Major General Meade, Army of the Potomac:

Your telegram in relation to General Pleasonton has been shown to the Secretary of

War. There is no intention to supersede him in command of the cavalry. General Stone-

man remains here. There is, however, an objection to any formal order at present.

The three brigades are arriving. Assign them and their officers as you may deem best,

without regard to present or former organizations.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 12 m.
Headquarters of tue Army, April 11, 1865.

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 5.30 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
Antietam Greek, July 11, 1863—4 p. m.

Major General H. W. Halleck, Commander-in-Chief

:

The line of this army was advanced cautiously this morning in the direction stated in

yesterday's despatch, and at this time its right rests on the road from Smoketown to Funks-
town, about two miles from the latter—the line crossing the Antietam, passing through
Jones's crossroads, the left being near Wash run. Strong reconnoissances of infantry are

being pushed out towards Funkstown, on the left bank of the Antietam, towards the same
point on the right bank, and on the road from Sharpsburg to Funkstown ; at the same
time cavalry force is pushing out on the left on the Booiisboro' and Williamsport road, and
on the right towards Hagerstown from Chewsville and Leitersburg. The cavalry on the

Chewsville road arivanced without opposition to within a short distance (about a mile and
a half) of Hagerstown. The cavalry force in the direction of Leitersburg and that ad-

vancing towards Williamsjiort have not yet been heard from. Everything indicates that

the enemy is massing between Hagerstown and Williamsport, and from various sources it

is stated that they are intrenching.

From the representations of General Spinola, that the nine-months men of his command
could not be relied upon, as their time had nearly expired, and my own experience of

troops under such circumstances, I have directed the regiments of his brigade to be posted

in the rear. Troops of this character can be of little service unless they are pledged to

serve beyond their terns of enlistment, and the supplies they consume and the space they

occupy on the lines of communication can be illy spared ; besides, their presence may have
an injurious effect upon other troops. I do not, therefore, desire to be re-enforced by such

troops, unless they have pledged themselves to remain beyond their terms of service, and
until I can disjxjnse with their services.

GEORGE G. MEADE, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A. A. O.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 11, 1863.

Major General Meade, Army of the Potomac

:

The nine-months men told me that they were willing to serve through this crisis under

any one but General Spiuola, but would not serve under him, as they regarded him as

worthless. You are authorized to relieve him and send him away.

H. W. halleck, General-in-Chief.

Sent 9 p. m.
Headquarters of the Abmy, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.
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[Telegram. ]

CHAinBERSBURO, July 12, 1863

—

12.30 p. m.

General TTaeren, Headquarters Army of the Potomac

:

It is reported that the rebels crossed a good many horses yesterday at Williamsport,

swimming the river, and that fourteea flats were nearly completed yesterday. I can't

find out that any large force of the enemy are at Fairview.

My second division will move down so soon as my provisions are up.

D. N. COUCH, Major General.

Headquaktees of the Asmt, April 10, 1865.

OfiBcial copy :

D. C. WAGER, Assi^ard AdjiUant General.

[Received 2.40 p. m.]

Headquarters Army or the Potomac, July 12, 1863.

Major General Couch, Harrishurg

:

My troops occupied Hagerstown this morning, the enemy retiring towards Williamsport

hefore them. The enemy are intrenched on a line one mile and a half from Hagerstown,
in the direction of dam number four on the river. The road is open to you to Hagers-

town.
GEO. G. MEADE, Major General Commanding.

[Telegram, in cipher.—Received 8 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, July 12, 1S63—4.30 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief

:

Upon advancing my right flank across the Antietam this morning the enemy abandoned
Funkstown and Hagerstown, and my line now extends from the latter place to Fairplay.

The advance of the cavalry on the right showed the enemy to be strongly posted on the

Hagerstown and Williamsport road, about a mile and a half from Hagerstown. On the
left the cavalry advance showed them to be in position back of St. James College and at

Downsville. Their position rune along the high ground from Downsville to near Hagers-
town. This position they are prospecting. Batteries are established on it. It is my
intention to attack them to-morrow unless something intervenes to prevent it, for the
reason that delay will strengthen the enemy and will not Increase my fcrce.

GEO. G. MEADE, Major Geieral Commanding.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, Assistant Adjutant General.

[Telegram.—Received 6.40 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, July 13, 1863—5 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Ghief

:

In my despatch of yesterday I stated that it was my intention to attack the enemy to-

day unle.'-s something intervened to prevent it. Upon calling my corps commanders to-

gether and f-ubniitting the question to them, five out of six were unqualifiedly opposed to

it under these circumstances, in view of the momentous consequences attendant upon a

failure to succeed. I did not feel myself authorized to attack until after I had made more
careful examination of the enemy's position, strength, and defensive works. These
examinations are now being made,

8o far as completed they show the enemy to be strongly prospected on a ridge running

from the rear of Hagerstown, past Downsville, to the Potomac. I shall continue these
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reconnoissances with the expectation of finding some weak point, upon which, if I suc-
ceed, I shall hazard an attack. General Smith, with the advanced division of General
Couch's forces, has arrived here to-day ; but from the organization and condition of these
troops and the short time they have to serve, I cannot pface much reliance upon them.

Difficulties arising with the troops sent me, whose terms of service are about expiring,
respecting the dates at which they expire, I beg to be informed by the department upon
that head respecting each such regiment sent me.

GEO. G. MEADE, Major Getieral.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.
Official copy :

D. C. "WAGER, Assistant Adjutant General.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Aemt, Washington, D. C, July 13, 1863.

Brigadier General B. F. Kelley, Fairview :

Move up upon the enemy's flank and rear, and attack and harass him wherever you
can. If you can re;ich his crossing annoy him as much as possible.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 9 p, m.
Headquarters of tub Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 13, 1863.

Major General Coucii, Chamhemburg

:

You telegraph to General Meade that you cannot move for want of transportation. Take it

wherever you can find it ; and if you cannot find any, go without it, aiad live on the coun-
try. Don't stop at trifles at this crisis, but prove yourself equal to the emergency.

H. W. HALLECK, General in- Chief.

Sent 9 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher ]

Headquarters of the Army, Washington, D. C., July 13, 1863.

Major General G. G. Meade, Army of the Potomac:

Yours of 5 p. m. is received. You are strong enough to attack and defeat the enemy
before he can effect a crossing. Act upon your own judgment. Make your generals exe-
cute your orders. Call no council of war. It is proverbial that councils of war never fight.

Ee-enforcements are pushed on as rapidly as po^sible. Don't let the enemy escape.

H, W. HALLECK, General-in-Chief.
Sent 9.20 p.m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official

:

D. C. "WAGER, Major, A. A. G.
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[Telegram.
—

"Received 12.10 p. m]

Headquarters Army of the Potomac,
July 14, 1863—11 a. m.

General Halleck :

On advancing my army this morning, with a view of agcertaining the exact position of

the enemy, and attacking him if the result of the examination should justify me, I found
on reaching his lines that they were evacuated. I immediately put my army in pursuit ;

the cavalry in advance at this period My forces occupy Will'amsport, but I have not yet
heard from the advance on Falling Waters, where it is reported he crossed his infantry on
a bridge. Your instructions, as to further movements in case the enemy is entirely across

the river, are desired.

G. G. MEADE, Major General, Commanding.

Headquarters of the Army, ApiU 10, 1865.

Official copy:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram.]

Chambeesburg, July 14, 1863.—9.30 a. m.
H. W. Halleck, General-in-Chief:

General Meade has declined to take the responsibility of ordering'my forces to join him.
Smith's division is with him. Dana's division, twelve thousand strong, will probably be
at Greencastle to-night. I have notified General Meade that it will be at his disposal.

D. N. COUCH, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy:

D. C. Y/AGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army, Washington, D. C, July 14, 1863.

Major General Meade, Army of the Potomac:

The enemy should be pursued and cut up wherever he may have gone. Tlris pursuit

may or may not be upon the rear or fiank, as circumstances may require. The inner flank

towards Washington presents the greatest advantages. Supply yourself in the country as

far as possible. I cannot advise details, as I do not know where Lee's army is, nor where
are your pontoon bridges.

I need hardly say to you that the escape of Lee's army, without another battle, has
created great dissatisfaction in the mind of the President, and it will require an active

and energetic pursuit on you- part to remove the impression that it has not been sufficiently

active heretofore.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 1 p. m.

Headquarters of thf Army, April 11, 1865.

Official :

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram, in cipher ]

Headquarters of the Army, Washington, B.C., July 14, 1863.

Major General Meade, Army of the Potomac:

Should you cross at Berlin or below Harper's Ferry, your supplies for the time can be

Bent by Baltimore and Ohio railroad. General Meigs will therefore recall General Haupt
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and railroad brigade to repair the Manassas road, so that supplies can meet you by Thor-
oughfare Gap or Warrenton, should you require them there.

Telegraph condition of things.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.

Official

:

D, C. WAGER, Major, A.A.G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters of the Army,
Washington, D. C, July 14, 1863.

Brigadier General Kelly, Fairvieiu, Mi. :

General Meade telegraphs that enemy's main army has crossed at Falling Waters. If so,

you should also cross to act on his flank. If any forces are still on north side, try and cut
them up.

H. W. HALLEOK, General-in-Chief.
Sent 2.40 p. m.

Headquarters of the Army, April 11, 1865.
Official :

D. C. WAGER, Major, A. A. O.

[Telegram, in cipher.—Beceived 3.10 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac,
July 14, 1863—2.30 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief :

the President (conveyed in your despatch of 1 p. m. this day) is, in my judgment, so un-
deserved that I feel compelled most respectfully to ask to be immediately relieved from the

Having performed my duty conscientiously and to the best of my ability, the censure of

command of this army.
GFORGE G. MEADE, Major General, Commanding.

Official copy :

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

D. C. WAGER, A.A.G.

[Telegram.—Received 3.15 p. m.]

Headquarters Army of the Potomac, July 14, 1863— 3 p. m.
General Halleck :

My cavalry now occupy Falling Waters, having overtaken and captured a brigade of

infantry, fifteen hundred (1,500) strong, two (2) guns, two caissons, two battle-flags, and

a large number of small-arms. The enemy are all across the Potomac.
GEORGE G. MEADE, Major General.

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

Official copy

:

D. C. WAGER, A.A.G.

[Telegram, in cipher.—Keceived 4 p. m.]

Headquarters Arjit of the Potomac, July 14—3.30 p. m.

Major General Halleck, General-in-Chief:

The difficulty of supplying the army in the Valley of the Shenandoah, owing to the

destruction of the railroad, has decided me to move by Berlin.

I shall pursue and harass the retreat of the enemy with my cavalry.

GEORGE G. MEADE, 3Iajor General.

Headquartkrs of the Army, April 10, 1863.

Official copy :

D. C. WAGER, A. A. G.
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[Telegram.]

WlLLIAMSPORT, MARYLAND, I'ia ChERRT EcN,
July 14, 1863—3.30 p. m.

Major General Halleck :

Just arrived. Find that the enemy crossed the river during the night and early this

morning. Eiver now rising rapidly.

B. F. KELLY, Brigadier General.

Headquarters of the Army, Aj>ril 10, 1865.
OflBcial copy

:

D. C. WAGER, A. A. G.

[Telegram, in cipher.]

Headquarters op the Army, Washington, D. C, July 14, 1863.

Major General Meade, Army of (he Potomac:

My telegram stating the disappointment of the President at the escape of Lee's army
was not intended as a censure, but as a stimulus to an active pursuit. It is not deemed
a sufficient cause for your application to be relieved.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 4.30 p. m.

Headquarters OF THE Army, April 11, 1865.
Official

:

D. C. WAGER, Major, A. A. G.

[Telegram.—Received 9.40 p. m., in cipher.]

Headquarters Army of the Potomac,
July 14, 1863—8.30 p. m.

Major General H. W. Halleck, General-in-Chief :

My cavalry have captured five hundred prisoners, in addition to those previously

reported. General Pettigrew, of the confederate army, was killed this morning in the

attack on the enemy's rear guard. His body is in our hands. A division of my cavalry

crossed the river at Harper's Ferry to-day, who will pursue and harass the retreat of the

enemy, and give me information of his movements. General Kelly, with an infantry

force, and Averell's cavalry, have reached Williamsport. Am I authorized to detain him
here to watch the Potomac, while I move to Berlin ?

GEORGE G. MEADE, Major General, Commanding.

Official copy :

Headquarters of the Army, April 10, 1865.

D. C. WAGER, A. A. G.

[Received 8.20 p. m.]

War Department, Washington, D. C, July 15, 1863.

Major General Meade, Commanding Army of the Potomac:

Official information is received that Port Hudson unconditionally surrendered to General
Banks on the 8th instant, thus opening the Mississippi river.

H. W. HALLECK, General-in-Chief.

Sent 8.30 p. m.
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Testimony of ^lojor General Godfrey \Veitzel.

Washixgtox, May 18, 1S65.

Major General Godfrey Weitzel recalled and examined.

By the chairman :

Question. We desire to examine jow in relation to the call of the rebel legis-

lature of Virginia to assemble in Richmond, purporting to have been authorized

or sanctioned by you. Will you state how that call came to be issued, and all

about it ?

Answer. I received an order from President Lincoln to permit the call to be

made. Of course, I never would have thought of doing any such thing myself.

The original order is in the hands of Major General Ord, but I have his certiiied

copy. When General Ord assumed command at Richmond, the original order

was still in force, and I left it witli him. The night before I left Richmond I

received a telegram from Mr. Lincoln to annul or rescind that call ; that telegram

I turned over 'to General Ord for his execution, as I was to leave the next

morning with my command.
Question. Have you a certified copy of the original order with you now 1

Answer. Yes, sir.

Question. Please furnish it to the committee.

Answer. The witness handed the committee a paper, which read as follows :

"Headquarters Armies of the United States,
" City Point, Ajrril 6, 1865.

" It has been intimated to me that the gentlemen who have acted as the

legislature of Virginia, in support of the rebellion, may now desire to assemble

at Richmond, and take measures to withdraw the Virginia troops and other

support from resistance to the general government. If they attempt it, give

them permission and protection, until, if at all, they attempt some action hostile

to the United States, in which case you will notify them, give them reasonable

time to leave, and at the end of which time arrest any who remain. Allow Judge

Campbell to see this, but do not make it public.

" Yours, &c.,
" A. LINCOLN.

" Major General Weitzel,
" Richmond, Virgi?iia."

" I certify that the above is a true copy of the original in my possession.

"E. 0. C. ORD,
" Major General Volunteers^

Question. You say this is a true copy of the original order from Mr Lincoln 1

Answer. Yes, sir. The original was handed to me by Senator Wilkinson,

and it is now in possession of General Ord, to whom I gave it, because the call

was in the papers when he assumed command there, and I thought he ought lo

have it.

Question. AVhat was your position and command at the time you received that

order ?

Answer. I was in the city of Richmond, and was commanding officer of all

the United States forces in Richmond.

Question. Did you conceive any idea of doing such a thing as that until you

received this order from the President ?

Answei". Not the most remote.

Part I 34
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Question. Was it in accordauce with your own private judgment of what
ought to have been done ?

Answer. No, sir.

Question. Did you have any conversation with the President previous to the

time he issued this order I

Answer. I had conversations M-ith hira, but not upon this subject, except that

he said to nie, "General, probably I may send you a letter to-morrow morning
from City Point, which will guide you," or some remark like that.

Question. At what time did you receive this order ?

Answer. Senator Wilkinson handed it to me on the morning after it M'as

written.

Question. And hi accordance with this direction you issued the call for the

rebel legislature to assemble 1

Answer. I did not issue the call. I met a committee of those people, and
told them they might put a call in the papers, and I would approve it.

Question. What was done under the call before it was rescinded by order

of the President ?

Answer. Nothing had been done under it, except sending out passes to nearly

all the 7nen mentioned in the call.

Question. Where was the President when he issued the order to rescind the

call?

Answer. He was in Washington city. The order to rescined was issued on
the night of tlie 12th of April.

Question. Had any members of the rebel legislature assembled in Richmond
prior to the call being rescinded 1

Answer. Not that I know of.

Question. Have you a copy of the order rescinding this call 1

Answer. I have not; General Ord has it.

Question. Was there auythiug more in it than simply a direction to annul

or rescind the call ?

An'swer. I do not remember the language, except that it said that the neces-

sity for that call had then passed.

Question. Is there anything further you wish to state in reference to this

matter, by way of explanation or otherwise ?

Answer. No, sir, except that I simply obeyed the order as one from my
superior officer. I had my own views about the matter ; but there was the order,

and I obeyed it.

Question. I have seen in the papers a statement to the eifect that you re-

moved a colored guard from about Mrs. Lee's house or premises, at her request,

and put white troops in their place. How was that ?

Answer. That statement is unti'ue; there is not the least foundation for it.

Question. It has also been stated that the city was guai-ded to some extent

by colored troops at first, and that they were removed in consequence of the

objection of the people there.

Answer. That is untrue also. The provost guard was a brigade of General

Deven's division. The way that brigade happened to come in was this : when
I had got about a quarter of a mile within the city limits, I found that a perfect

mob had take possession of the city, and were robbing and plundering, blacks

and whites. The city was on fire in three or four places, the powder magazines

were bloA\iiig up, and shells were exploding every minute ; it was a perfect

pandemonium. I saw the necessity at once of getting some troops in to preserve

order, and I sent one of my aides-de-camp back with orders to get the first brigade

he could find, and bring it in to act as provost guard. I did not designate any
particular brigade, and he brought in this one of General Deven's division.

Then, in accordauce with instruction.s, I directed all the rest of my troops to

marcli around the outskirts of the city and take possession of the inner lines of
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redoubts just outside of the city. The only body of troops, which marched
through the city, which had uot received this order, were the 5th Massachusetts
cohered cavahy and the 20th New York cavahy.

There Avas another statement in the papers which I should like to set right.

Question. You cau state anything you desire.

Answer. There was a statement that I had marched my white troops througli

Richmond and had not marched my colored troops through there. That statement

])robably arose from the fact that the white division of the 24th corps was reviewed
by me on the Saturday after I got into Richmond. I had intended to review

both divisions together. But General Devens, who is an old brigadier general,

came to me and said that he did uot like to have the two divisions reviewed
together ; that General Coxe was a younger brigadier geneival than he was,

though acting under his (General Coxe's) appointment as brevet major general,

and that neither would like to be placed on the left of the other. I said, "Very
well, I can get rid of that difficulty by reviewing you on different days ; I will

review you on Saturday, and Coxe on Monday." On Monday it became neces-

sary, from the reports I had received, to send out reconnoitring parties. And
as nearly all of those parties had to go out on roads which were held by co-

lored troops, I used them for that purpose.

It would have been unjust to have reviewed them on Tuesday, just after they

had made a march of twenty-five or thirty miles, and I put it off till Wednesday.
I said to the people there, " You have tried to get up colored troops and failed

;

I will show you a review of colored troops." But on Wednesday it rained, and
on Thursday General Ord came tiiere.and I was ordered to take allmy colored

troops out of Richmond. But I marched them right through the heart of Rich-

mond and down to Petersbing, and right through Petersliirg, and one of my
colored regiments, at the request of a rebel officer, sang the John Brown song

as they marched along. I have frequently detailed colored guards for women
and children, and have never heard any complaint or any feeling expressed on

the subject.

Question. And they have never been changed for white troops at the in-

stance of the people there ?

Answer. Never anything of the kind ; I should not command the corps, if I

could be guilty of doing that.

Testimony of Major General George G. Meade.

Washington, Maij 16, 1S65.

Major General George G. Meade recalled and examined.

By the chairman

:

Questi(ui. You have been in the army almost since the war commenced, and

have had as intimate connexion with and knowledge of the army of the Poto-

mac as any general 1 know. For that reason I desire to place on our record

your answer to the following inquiry : In what manner has Mr. Stanton, the

Secretary of War, performed his duties in regard to the supply of the army and

the support of the military operations under your charge 1

Answer. So far as my knowledge extends and I have had any relations with

the War Department, 1 can say most cheerfully that everything I have re-

quired, or that I thought ought to be done, has been promptly attended to by

Mr. Stanton, as the head of the War Department.

Question. What do you say of the talent and ability with which Mr. Stantoa

has conducted his department?
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Answer. I consider that the department has been condncted Avith very great

ability. There may have been some matters in which I may have differed with

Mr. Stanton, and might have criticised his operations.

Qnestion. I speak of the general management of the department.

Answer. As to the general management of the War Department, I consider

it has been conducted with great ability.

Testimony of Liieutenant General TJ. S. Grant.

Washington, May IS, 1865.

Lieutenant General U. S. GRxVNT recalled and examined.

By the chairman

:

Question. You have been lieutenant general commanding the whole army for

a year past and more?
Answer. Yes, sir.

• Question. I wish to place upon our record your answer to the following ques-

tion : In what manner has Mr. Stanton, Secretary of War, performed his duties

in the supply of the armies and the support of the military operations under

your charge?

Answer. Admirably, I think. There has been no complaint in that respect

—

that is, no general complaint. So far as he is concerned I do not think there

has been any ground of complaint in that respect.

Question. Has there ever been any misunderstanding with regard to the con-

duct of the war, in any particular, between you and the Secretary of War since

you have been in command?
Answer. Never any expressed to me. I never had any reason to suppose

that any fault was found with anything I had done. So far as the Secretary of

War and myself are concerned, he has never interfered with my duties, never

thrown any obstacles in the way of any supplies I have called for. He has

never dictated a course of campaign to me, and never inquired what I was going

to do. He has always seemed satisfied with what I did, and has heartily co-

operated with me.
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In the Senate of tiie United States,

December 15, 1864.

On motion by Mr. Anthony,

Resolved, That the Joint Committee on the Conduct of the War be directed to inquire into

and report the facts concerning the attack on Petersburg, on the 30th day of July, 1864.

Attest

:

J. W. FORNEY, Secretary.

Mr. Wade submitted tlie following

EEPORT.

The Committee on the Conduct of the Wai% in pursuance of the foregoing

resolution, submit thefolloioing report^ 'toith accompanying testimony

:

In the attack upon the enemy's lines before Petersburg, the 16th,

17th, and 18th of June, 1864, the ninth corps gained an advanced
position beyond a deep cut in the railroad, within about one hundred
and twenty-five yards of the enemy's lines. Just in rear of that

advanced position was a deep hollow, where work could be carried

on entirely out of sight of the enemy.
Within a few days after that position had been gained. Lieutenant

Colonel Henry Pleasants, 48th Pennsylvania volunteers, made the

suggestion to General Potter, commanding the division, that a mine
could be run under one of the enemy's batteries, by means of which
it could be blown up, and an opening made in the enemy's lines. The
suggestion having been submitted to General Burnside, it Avas ap-

proved by him, and work was commenced upon the mine on the 25th

of June.

It will be seen from the testimony of Lieutenant Colonel Pleasants

that he labored under disadvantages in the successful accomplishment

of this important work, which would have deterred a man of less

energy ancl determination. It was not merely the evident lack of

faith in the success of the enterprise shown by all the officers of high

rank but his division and corps commanders, but that lack of faith was

accompanied by an entire failure to furnish the assistance and imple-

ments necessary to the success of the undertaking within a reasonable

time. And your committee take pleasure in commending the zeal,

energy, and persistence displayed on that occasion by Lieutenant

Colonel Pleasants and the men of the 48th Pennsylvania regiment,

under his command. And the failure of the attack, resulting from

causes with which Colonel Pleasants could have no connexion,. should

not be allowed to detract from the meed of praise due to that officer.
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The testimony of Colonel Pleasants, on that point, is as follows :

" Question. Cau you fix the time when you mentioned the matter to General
Burnside, when you commenced the work, &c. ?

" Answer. The work was commenced at 12 o'clock, noon, on the 25th of

June, 1S64. I saw General Burnside the night previous, and commenced the

mine right off—the next day.
" Question. Did you have any communication with any other commanders on

the subject 1

" Answer. No, sir.

" Question. About how many men did you employ in the work ?

" Answer. My regiment was only about' four hvindred strong. At first 1
employed but a few men at a time, but the number was increased as the work
progressed, until at last I had to use the whole regiment, non-commissioned
officers and all. The great difficulty I had was to dispose of the material got

out of the mine. I found it impossible to get any assistance from anybody; I

had to do all the work myself. I had to remove all the earth in old cracker

boxes. I got pieces of hickory and nailed on the boxes in which we received

our crackers, and then iron-cladded them with hoops of iron taken from old

beef and pork barrels.

" Question. Why were you not able to get better instruments with which to

construct so important a work ]

"Answer. I do not know. Whenever I made application I could not get

anything, although General Burnside was very favorable to it. The most im-

portant thing was to ascertain how far I had to mine, because if I fell short of

or went beyond the proper place the explosion would have no practical efPect.

Therefore, I wanted an accurate instrument with which to make the necessai'y

triangulations. I had to make them on the furthest front line, where the ene-

my's sharpshooters could reach me. I could not get the instrument I wanted,
although there was one at army headquarters ; and General Burnside had to

send to Washington and get an old-fashioned theodolite, which was given tome.
" Question. l3o you know any reason why you could not have had the better

instrument which was at army headquarters?
" Answer. I do not. I know this : that General Burnside told me that

General Meade and Major Duanc, chief engineer of the army of tlie Potomac,
said the thing could not be done ; that it was all clap-trap and nonsense ; that

such a length of mine had never been excavated in military operations, and
could not be; that I should either get the men smothered for want of air or

crushed by the falling of the earth, or the enemy Avould find it out, and it would
amount to nothing. I could get no boards and lumber supplied to me for my
operations. I had to get a pass, and send two companies of my own regiment

with wagons outside of our lines to rebel saw-mills and get lumber in that way,
after having previously got what lumber I could by tearing doAvu an old bridge.

I had no mining picks furnished me, but had to take common picks and have
them straightened for my mining picks.

" Question. Was General Burnside the only officer who seemed to favor the

mine?
" Answer. The only officer of high rank, so far as I learned. General Burn-

side, the corps commander, and General Potter, the division commander, seemed
to be the only high officers who believed in it.

" Question. How long from the time you commenced the mine did it take

you to finish it ?

" Answer. I iiiiislied the whole thing, lateral galleries and all, ready to put
the powder in, on the 23d of July.

" Question, llow long would it have taken you had you been supplied with

the proper tools and instruments ?
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"Answer. I could have done it in one-third or one-fourth of the time. The
greatest cause of the delay Avas taking the material out.

" Question. How far did you have to carry it ?

" Answer. The wliole length of the mine, and to where it could be deposited,

and every night I had to get the pioneers of my regiment to cut bushes and
cover it up where it had been deposited; otherwise the enemy could have
climbed up the trees in tlieir lines and seen the pile of newly excavated earth.

" Question. What was the length of the mine?
"Answer, The main gallery was 510^-^^ feet in length ; the left lateral gallery

was 37 feet in length, and the right lateral gallery was 38 feet. The magazines
were to be placed in the lateral galleries.

" Question. What were the dimensions of the galleries ?

" Answer, They varied at different places ; I suppose the average was 4.Vby

4^ feet."
"

.J,

On the 2Qth. of July, at the request of General Meade, the follow-

ing plan of attack was submitted to him by General Burnside :

"Headquarters 9th Army Corps,
"Jul)/ 26, 1S64.

" I have the honor to acknowledge the receipt of your notes this morning by
Captains Jay and Bache; also of a telegram from the commanding general,

relating to the same subject.

" It is altogether probable that the enemy are cognizant of the fact that we
are mining, because it is mentioned in their papers, and they have been heard

to work on what are supposed to be the shafts in close proximity to our galleries.

But the rain of night before last has no doubt much retarded their work ; we
have heard no sounds of work in them, either yesterday or to-day ; and nothing

is heard by us in the mine but the ordinary sounds of work on the surface

above. This morning we had some apprehension that the left lateral gallery

was in danger of caving in from the weight of the batteries above it, and the

shock of their firing. But all possible precautions have been taken to strengthen

it, and we hope to preserve it intact.

" The placing of the charges in the mine will not involve the necessity of

making a noise. It is therefore probable that we will escape discovery if the

mine is to be used within two or three days. It is nevertheless highly import-

ant, in my opinion, that the mine should be exploded at the earliest possible

moment consistent with the general interests of the campaign. I state to you
the facts as nearly as I can, and, in the absence of any knowledge as to the

meditated movements of the army, I must leave you to judge the proper time to

make use of the mine. But it may not be improper for me to say that the ad-

vantages reaped from the work would be but small if it were exploded without

any co-operative movement.
" My plan would be to explode the mine just before daylight in the morning,

or at about five o'clock in the afternoon. Mass the two brigades of the colored

division in rear of my first line, in columns of division—" double columns closed

in mass," the head of each brigade resting on the front line; and as soon as the

explosion has taken place, move them forward with instructions for the division

to take half distance, as soon as the leading regiments of the two brigades pass

through the gap in the enemy's line, the leading regiment of the right brigade

to come into line perpendicular to the enemy's line by the right companies 'on

the right into line wheel,' the left companies 'on the right into line,' and pro-

ceed at once down the line of the enemy's works as rapidly as possible; and

the leading regiment of the left brigade to execute the reverse movement to the

left, running up the enemy's line. The remainder of the columns to move

directly tOAvards the crest in front as rapidly as possible, diverging in such a
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way as to enable them to deploy into column of regiments, tlie right column

making as nearly as possible lor Cemetery hill. These columns to be followed

by the other divisions of the corps, as soon as they can be thrown in.
"
" This would involve the necessity of relieving these divisions by other

troops before the movement, and of holding columns of other troops in readiness

to take our place on the crest, in case we gain it, and sweep down it. It would,

in my opinion, be advisable, if we succeed in gaining the crest, to throw the

colored division right into the town. There is a necessity for the co-operation,

at least in the way of artillery, of the troops on our right and left. Of the extent

of this you will necessarily he the judge. I think our chances of success in a

plan of this kind are more than even.
" The main gallery of the mine is 522 feet in length ; the side galleries about

forty feet each. My suggestion is, that eight magazines be placed in the lateral

galleries, two at each end, say a few feet apart, in branches at right angles to

the side gallery, and two more in each of the side galleries, similarly placed by
pairs, situated equidistant from each other and the end of the galleries ; tamp,

beginning at the termination of the main gallery, say one hundred feet, leaving

all the air space in the side galleries. Run out some five or six fuzes and two

wires, to render the ignition of the charges certain. I propose to put in each

of the eight magazines from twelve to fourteen hundred pounds of powder ; the

magazines to be connected by a trough of powder instead of a fuze.

" I beg to enclose a copy of a statement from General Potter on the subject :

" I would suggest that the powder train be parked in a woods near our

ammunition train, about a mile in rear of this place. Lieutenant Colonel Pierce,

chief quartermaster, Avill furnish Captain Strang with a guide to the place. I

beg also to request that General Benham be instructed to send us, at once, eight

thousand sand-bags, to be used for tamping and other purposes.
" A. E. BURNSIDE, Major General.

" Major General Humphreys,
"ChkfofStaj:'

General Burnside testifies that, under his orders, the division of

colored troops, under General Ferrero, had been drilling for some

weeks with the view of making the attack in the manner set forth in

the plan submitted to General Meade. His reasons for selecting that

division for the advance, and which were stated to General Meade in.

an interview with him on the 28th of July, were, that, in his opinion,

they were in a better condition to make a charge than either of the

white divisions. The colored troops had not been in any very active

service, had not been exposed much, were not broken down by hard

work, and had, besides, been drilled for some weeks with special

reference to this charge. The white divisions, on the contrary, had

performed very arduous duties since the commencement of the cam-

paign, and since they had occupied the position before Petersburg had

been in such close proximity to the enemy, that no man could raise

his head above the parapets without danger of being fired at. They
had been in the habit, during the whole of that time, of approaching

the main line by covered ways, and of using every possible means of

covering themselves from the fire of the enemy. In the opinion of

General Burnside, in which he was sustained b}'- the opinion of his

inspector general, the white divisions were not then in a condition to

make a vigorous charge.

General Meade objected to the colored troops being placed in the

advance. ^ His testimony upon that subject is as follows :
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'' Prior to issuing the orders for the assault, General Burnside told me it was
his intention to place his colored division in the advance of the assaulting col-

umn. I objected to his doing so, on the ground, not that I had any reason to

believe that the colored troops would not do their duty as well as the white

troops, but that, as they were a new division and had never been under lire,

had never been tried, and as this was an operation which I knew beforehand

was one requiring the very best troops, I thought it impolitic to trust it to a

division of whose reliability we had no evidence. Therefore I thought that he

ought to take one of his white divisions that he knew from long service could

be relied upon. General Burnside objected. I told him, then, that in view of

his wishes upon the subject I would report the matter to the lieutenant general,

state to him my reasons, and those of General Burnside, and let liim decide.

If he should decide that General Burnside's arguments were sound and mine
were wrong, then I would yield. The matter was referred to General Grant,

and he confirmed my view that it would be impolitic in a critical operation of

that kind to take troops that were untried and place them in the advance, and
it was upon that ground that General Burnside's opinion was overruled."

General Grant's testimony upon this point is as follows :

" General Burnside wanted to put his colored division in front, and I believe

if he had done so it would have been a siTccess. Still I agreed with General

Meade in his objection to that plan. General Meade said that if we put the

colored troops in front, (we had only that one division,) and it should prove a

failure, it would then be said, and very properly, that we were shoving those

people ahead to get killed because we did not care anything about them. But

that could not be said if we put white troops in front. That is the only point

he (General Meade) changed after he had given his orders to General Burnside."

Instructions were accordingly given to General Burnside to select

one of his divisions of white troops to lead the assault ;
and the order

of assault was also changed in respect to the sweeping down the

enemy's lines to the right and left of the crater by the leading regi-

ments of the assaulting column. General Burnside testifies that he

received the instructions to select a division of white troops to lead

the assault, in the afternoon of the day preceding the morning for

the assault. As there were reasons for assigning each one of the

three white divisions to that duty, he determined to decide the ques-

tion by lot, which was done, (general Ledlie drew the lot to lead

the advance, with his division.

The mine was charged, and preparations made to spring it on the

morning of the 30th of July.

The following orders were issued by General Meade :

ORDERS.

" Headuuarters Army of the Potomac,
" Juhj 29, 186i.

" The following instructions are issued for the guidance of all concerned :

" 1. As soon as it is dark, Major General Burnside, commanding 9th corps,

will withdraw his two brigades under General White, occupying the intrench-

ments between the Plank and Norfolk roads, and bring them to his front. Care

will be taken not to interfere with the troops of the 18th corps moving into their

position in rear of the 9th corps. General Burnside will form his troops for as-

saulting the enemy's works at daylight on the 30th, prepare his parapets and

abatis for the passage of the columns, and have the pioneers equipped for work



b BATTLE OF PETERSBURG.

in openiag passages for artillery, destroying enemy's abatis, and the intrench-

ing tools distributed for effecting lodgement, &c., &:c.

"2. Major General Warren, commanding 5th corps, will reduce the number
of his troops holding the intrenchments of his front to the minimum, and con-

centrate all his available force on his right and hold them prepared to support

the assault of Major General Buniside. The pi'eparatious in respect to pioneers,

intrenching tools, &c., &c., enjoined upon the 9th corps, will also be made by
the 5th corps.

" 3. As soon as it is dark. Major General Ord, commanding ISth corps, will

relieve his troops in the trenches by General Mott's division of the 2d corps,

and form his corps in rear of the 9th corps, 'and be prepared to support the as-

sault of Major General Burnside.
" 4. Every preparation will be made for moving forward the field artillery of

each corps.

" 5. At dark, Major General Hancock, commanding 2d corps, will move from
Deep Bottom to the rear of the intrenchments now held by the 18th corps, re-

sume the command of Mott's division, and be prepared at (Jaylight to follow up
the assaulting and supporting columns, or for such other operations as may be
found necessary.

" 6. Major General Sheridan, commanding cavalry corps, will proceed at dark
from the vicinity of Deep Bottom to Lee's mill, and at daylight will move with
his whole corps, including Wilson's division, against the enemy's troops defend-

ing Petersburg on their right by the roads leading to that town from the south-

ward and westward.
" 7. Major Duane, acting chief engineer^ will have the pontoon trains parked

at convenient points in the rear, prepared to move. He will see that supplies of

sand-bags, gabions, facines, &c., &c., are in depot near the lines, ready for use.

" He Avill detail engineer ofHcers for each corps.

" 8. At half past three (3^) in the morning of the 30th Major General Burn-
side will spring his mine, and his assaulting columns will immediately move
rapidly upon the breach, seize the crest in the rear and effect a lodgement there.

He will be followed by Major General Old, who will support him on the right,

directing his movement to the crest indicated, and by Major General Warren,
who will support him on the left.

" Upon the explosion of the mine the artillery of all kinds in battery will open
upon those points of the enemy's works whose fire covers the ground over which
our columns must move, care being taken to avoid impeding the progress of our

troops. Special instructions respecting the direction of fire will be issued

through the chief of artillery.

" 9. Corps commanders will report to the commanding general when their

preparations are complete, and will advise him of every step in the progress of

the operation and of everything important tliat occurs.

" 10. Promptitude, rapidity of execution, and cordial co-operation are essential

to success, and the commanding general is confident that this indication of his

expectations will insure the hearty efforts of the commanders and troops.

" 11. Headquarters during tiie operations will be at the headquarters of the

9th corps.

" By command of Major General Meade.

"S. WILLIAMS, Ass'iAdft General

General Grant had shortly previous executed a movement on the

north side of the James river, and to some extent turned the enemy's
attention in that direction.

On the morning of the 30th of July the match was applied to the

mine at the time designated, but it failed to explode in consequence
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of the defective fuze employed. The fuze supplied had been in

pieces, requiring that it should be spliced. It ceased to burn at one
of the points of junction. The additional precaution had been taken
to lay the fuze in a train of powder, but the powder had become damp
from being so long laid, some thirty or more hours, and that also

failed to ignite. After waiting some time Lieutenant Jacob Douty,
first lieutenant company K, and Sergeant Henry Rees, now second
lieutenant company F, 48th Pennsylvania regiment, volunteered and
went in the mine, ascertained the cause of the failure to explode, and
relighted the fuze. The mine exploded at 4.42 a. m.
None of the witnesses seemed to be of the opinion that the delay

in the explosion of the mine had any effect upon the result of the.

operation. The enemy, so far as could be ascertained, did not dis-

cover any of the preparations made for a movement. No opinion
was expressed as to the effect upon our troops by their being obliged

to wait an hour under arms before they had an opportunity to move
forward.

In the course of from five to ten minutes after the explosion of the

mine the division of General Ledlie charged from our lines and
entered the enemy's line at the breach made by the explosion. The
explosion had made a crater from 150 to 200 feet in length, about 60
feet in width, and from 25 to 30 feet in depth, presenting a serious

obstacle to the passage of troops. The organization of the division

was broken, and the troops crowded into the crater and sought shelter

there and for a short distance in the adjoining lines of the enemy.
The first division met with but little resistance from the enemy

before they reached the mine. Soon, however, fire was opened upon
them from a battery of the enemy upon the right, and one upon the

left, and, before long, from a battery in their front upon Cemetery
hill.

Another division was thrown in with about the same result as with

the first, the troops immediately seeking shelter in the crater of the

mine and the lines of the enemy adjacent thereto. The third division

was thrown in with a similar result. From 150 to 200 yards of the

enemy's lines on either side of the crater Avere occupied by our

troops m that manner. By that time the enemy had recovered from

the confusion into which it had been thrown by the explosion of the

mine, and a heavy fire of artillery and musketry was opened upon our

troops from the right, left, and front.

Several efforts were made to reorganize our troops and charge the

crest of Cemetery hill, but none of them were successful.

The fourth (colored) division was also ordered to advance, and did

so under a heavy fire. They succeeded in passing the white troops,

already in, but in a disorganized condition. They reformed to some
extent and attempted to charge the hill in front, but without success,

and broke in disorder to the rear. This was about 8.45 a. m., about

four hours after the explosion of the mine.

At 9.45 a. m* General Burnside received a peremptory order from

General Meade to withdraw his troops. General Burnside testifies

that, " Upon the reception of the order to withdraw our troops from
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the enemy's lines, I went to General Meade's headquarters and
requested that that order might be rescinded, stating that'I did not
think we had fought long enough on that day, and that I thought we
could succeed in carrying the crest if we persevered in the attack.

He said that the order to withdraw was final, and that he had
ordered all offensive operations on the right and left to cease."

General Meade testifies, "He (General Burnside) was directed
about ten or eleven o' clock to withdraw. The first order sent to him
was a distinct order to withdraw. General Burnside came to the
position where I was with General Grant, at the headquarters on the
field, and stated that, in his judgment, it would be injudicious to

withdraw at that moment—that it would cause great sacrifice of life.

I immediatel}^ authorized him, in writing, to exercise his judgment in

the withdrawal—to remain there as long as he deemed it necessary
for the secure withdrawal of his command—^stating that he could
remain there, if he chose, until night."

The troops were withdrawn between one and two o'clock in con-

siderable confusion, caused by an assault of the enemy, and returned
to the lines they had occupied in the morning.
The details of the charge and of the several movements of the

different bodies of troops are given in the testimony. The loss sus-

tained by our troops was betAveen four and five thousand in killed,

wounded, and missing. No troops took part in the assault except
those of the 9th corps and a brigade of the 18th corps. The only
part taken in the operation by the 2d corps, on the right, and the 5th
corps, on the left, was to employ their artillery, which had the effect

of silencing the most of the enemy's batteries, but not all.

Your committee cannot, from all the testimony, avoid the conclusion

that the first and great cause of disaster was the change made on the
afternoon preceding the attack, in the arrangement of General Burn-
side to place the division of colored troops in the advance. The
reasons assigned by General Burnside for not taking one of his divis-

ions of white troops for that purpose are fully justified by the result

of the attack. Their previous arduous labors, and peculiar position,

exposed continually to the enemy's fire, had, as it were, trained them
in the habit of seeking shelter ; and, true to that training, they
sought shelter the first opportunity that presented itself after leaving
our lines. And it is but reasonable to suppose that the immediate
commander of a corps is better acquainted with the condition a,nd

efficiency of particular divisions of his corps than a general further
removed from them.
The conduct of the colored troops, when they were put into action,

would seem to fully justify tl>e confidence that General Burnside
reposed in them. And General Grant himself, in his testimony, ex-
presses his belief that if they had been placed in the advance, as

General Burnside desired, the assault would have been successful,

although at the time the colored troops were ordered in the white
troops already in were in confusion and had failed in the assault upon
the crest beyond the crater, and the fire of the enemy had become
exceedingly destructive. The colored troops advanced in good order,
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passed through the enemy's lines and beyond our disorganized troops
there, and. stopping but a short time to reform, made the charge as

directed. But the fire of the enemy was too strong, and some other
of our troops hurrying back through their lines, they were thrown
into confusion and forced to retire.

The same reasons which, in the opinion of your committee, can be
urged in favor of the selection for the advance which General Burn-
side made in his first plan, viz., his opportunity, from more intimate
connexion with the troops of his corps, judging correctly which
division was best fitted for that purpose, can also be urged against
the mode of selection resorted to by him when compelled by the
order of his commanding general to select another division to lead

the assault. It may have been that, from the same causes, each of

the three divisions of white troops had become, from the training of

the previous forty days, unfitted for that duty. But the practice of

leaving the selection of troops for an important undertaking to be de-

termined by chance is one that does not commend itself to the judg-
ment of your committee. It, however, is but just to General Burn-
side that the reasons which led him to resort to that mode of selec-^

tion should be stated. His testimony is as follows

:

" These three commanders (Generals Potter, Wilcox, and Ledlie) of the white

divisions were then informed of the change in the plan, and also that one of their

divisions must lead the assault. Considerable conversation occurred as to the

condition of the different divisions. I said to them, ' There is a reason why either

General Wilcox's or General Potter's division should lead the assault, and that

is, that they are nearer to the point of assault, and it would require less time to

get them into position for the work. But there is also a reason why General

Ledlie's division should lead, which is, that his men have not been in such close

proximity to the enemy as those of the other two divisions, and in fact have not

had to do quite as hard work for the last thirty or forty days.' Each of the

division commanders, as well as every officer in the command, who had given

his attention to the subject in the least degree, was fully aware of the condition

of the white troops, as I had previously stated it to General Meade, and was
firmly impressed with the conviction that the colored troops were in much better

condition to lead the attack, and of the wisdom of using the white troops as

supports. There was no time to be lost, however, as the hour for springing the

mine had been fixed for half past three o'clock the next morning, and it was now
after noon. I finally decided that I would allow the leading division to be desig-

nated by lot, which was done. General Ledlie drew the lot to lead the advance,

and the necessary orders were given for the movement of his division to the

point from which the attack was to be made."

The order of attack as proposed by General Burnside was also

changed by direction of General Meade, with the approval of General
Grant. Instead of moving down to the right and left of the crater of

the mine for the purpose of driving the enemy from their lines in

those directions, and thus removing to that extent the danger of flank

attacks by the enemy upon our advancing columns, General Meade
directed that the troops should push at once for the crest of Cemetery
hill. General Burnside also contemplated co-operative movements
by troops on the right and left of his corps. Orders were given to

General Warren to make a movement from bis position if he deemed
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it advisable, but he reported that the enemy were in too strong force,

and no movement was made. On the right, occupied by a portion of

General Hancock's force, the same condition of things existed, and
also a smaller force of our troops than were on the left. The enemy
not being driven from their lines on either side of the mine, except
for a short distance in consequence of the explosion of the mine, and
the eiforts of our troops to obtain shelter from the fire of the enemy,
they organized attacking columns which finally succeeded in driving
our forces from the position they had gained.

It will be seen from the testimony that when the order to withdraw
was given by General Meade, against the representations made by
General Burnside, orders were also given by General Meade for

offensive operations to cease on the right and left of General Burn-
side's position, and General Ord's troops were at the same time with-
drawn from the position where they had been placed in support of

the 9th corps. The enemy were thus left entirely free to make such
dispositions as they chose against the force of General Burnside
^within their lines. General Burnside' s testimony upon this point is

as follows :

*' Upon the reception of the order to withdraw our troops from the enemy's lines,

I went to General Meade's headquarters and requested that the order might be
rescinded, stating that I did not think we had fought long enough, and that I
thought we could succeed in carrying the crest if we persevered in the attack,

and the other troops were put in. He said that the order to withdraw was final,

and that he had ordered all offensive operations on the right and left to cease.

This order, I consider, materially affected the result of our withdrawal, inas-

much as the enemy's forces ujDon our right and left were entirely unoccupied, and
thereby had an opportunity of concentrating upon us during the withdrawal. It

could hardly have been expected that the withdrawal could have been made
without disaster after all offensive operations had ceased on the right and left,

and the supporting force withdrawn from the rear. My only hope was that

the force in the crater would he able to hold the position until a covered way
could be dug from our advanced line out to the crater, a distance of a little over
a hundred yards. This covered way had been commenced both in the crater

and on our advanced line, and I instructed General Ferrero to push it forward
as rapidly as possible, with such of his troops as had been driven back and
collected in the advanced line. The communication between the advanced line

and the crater was almost entirely cut off; and although the distance was so

short, only about a hundred yards, it was next to an impossibility for messen-
gers to reach the crater, much less to send in ammunition and water. The
men had become very much exhausted with the heat and labors of the day.

" After I was informed by General Meade that the order was final to with-
draw, and that there was no object in holding the crater by connecting its flanks

with our old advanced lines, as I had suggested, I telegraphed to General
White, my chief of staff, whom I had left at my field headquarters, that the
orders to withdraw were peremptory ; and I at once sent for the division com-
manders in order to consult as to the most favorable method and time for with-
drawal. In the mean time my despatch to General White had been sent to the
division commanders, and by them sent i i to the crater for report from the
brigade commanders. Previous to and during this time the enemy made several

assaults upon our position, which were repulsed. Soon after this a heavy at-

tack was made upon the left of our forces, driving us back, and causing a hasty
evacuation of the crater by all who could get back to the main line."
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It will also be seen from the testimony that General Meade claims

that his orders in relation to levelling the parapets and removing the
abatis of onr line, so as to afford a sufficient debouche for our assault-

ing forces, were not carried out so fully as they should have been.
General Burnside claims that those orders were carried out as fully

as he could do so, without affording the enemy an opportunity to dis-

cover, prematurely, the movement in which he was engaged. As it

appears, beyond all question, that more troops passed from our lines

into those of the enemy than, under the circumstances, could be
profitably managed or employed there, your committee do not regard
that matter as having any important bearing upon the subject of their

inquiry.

Your committee would also call attention to the fact that General
Grant attributes the disastrous result of that assault, to a greater or

less extent, to the troops being sent in unaccompanied by any of the

division commanders. How far the division commanders would have
been able, by their presence, to overcome the confusion and disor-

ganization into which the troops were thrown, from the causes here-

tofore referred to, your committee are unable to say. None of the

witnesses examined previous to General Grant made any reference to

that fact. It was first brought to the notice of the committee near

the close of their investigation, when they were unable to direct

their attention to that particular point. They refer to it here, how-
ever, as the opinion of the highest officer in our service, and also be-

cause they deem everything relating to this most disastrous affair

worthy of consideration.

Your committee desire to say that, in the statement of facts and
conclusions which they present in their report, they wish to be dis-

tinctly understood as in no degree censuring the conduct of the troops

engaged in this assault. While they confidently believe that the

selection. of the division of colored troops by General Burnside to

lead the assault was, under the circumstances, the best that could

have been made, they do not intend thereby to have it inferred that

the white troops of the 9th corps are behind any troops in the service

in those qualities which have placed our volunteer troops before the

world as equal, if not superior, to any known to modern warfare.

The services performed by the 9th corps on many a well-fought

battle-field, not only in this campaign but in others, have been such

as to prove that they are second to none in the service. Your com-

mittee believe that any other troops exposed to the same influences,

under the same circumstances, and for the same length of time, would
have been similarly aflected. No one, upon a careful consideration

of all the circumstances, can be surprised that those influences should

have produced the effects they did upon them.

In conclusion they, your committee, must say that, in their opinion,

the cause of the disastrous result of the assault of the 30th of July

last is mainly attributable to the fact that the plans and suggestions

of the general Avho had devoted his attention for so long a time to the

subject, who had carried out to a successful completion the project of

mining the enemy's works, and who had carefully selected and
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drilled his troops for the purpose of securing whatever advantages
might be attainable from the explosion of the mine, should have been
so entirely disregarded by a general who had evinced no faith in the
successful prosecution of that work, had aided it by no countenance
or open approval, and had assumed the entire direction and control
only when it was completed, and the time had come for reaping any
advantages that might be derived from it.

Respectfully submitted :

B. F. WADE, Chairman.



TESTIMONY.

Washington, December 17, 1864.

Major General A. E. Burnside sworn and examined.

By the chairman :

Question. What is your rank and position in the army at the present time ?

Answer. I am a major general of volunteers. At present I am waiting orders.

Question. Were you in the army of the Potomac on 30th of July, 1S64, at

the time a mine was sprung before Petersburg ?

Answer. Yes, sir ; I was in command of the 9th army corps, which made
the assault on that occasion.

Question. Will you please give us, in your own way, a statement of such

facts in connexion with that attack as you may consider important 1

Answer. In the attack upon the enemy's lines, on the 16th, 17th, and 18th

of June, the 9th corps gained an advanced position beyond a deep cut in the

railroad, which was but a little more than a hundred yards from the enemy's

lines. Just in rear of this advanced position was a deep hollow where work

could be carried on, entirely out of the sight of the enemy. On the 26th of

June I received a letter from General Potter, stating that he was of the

opinion that a mine could be run from this hollow to a point under a battery of

the enemy immediately opposite our position. I understood from him that the

suggestion was first made by some of the non-commissioned officers and privates

of the 4Sth Pennsylvania regiment, which was composed almost entirely of

miners from Schuylkill county, Pennsylvania. It was then communicated by
"the commanding officer of the regiment, Lieutenant Colonel Pleasants, to General

Potter.

I wrote to General Potter, requesting him to come to my headquarters with

Colonel Pleasants, or to reduce his plan to writing. That evening he and

Colonel Pleasants came to my headquarters, and the matter was fully talked

over. I authorized them to commence the work, and stated that I would re-

port what had passed between us to the commanding general of the army of

the Potomac, and would inform them of the result; that no harm could

occur from beginning the work, as it could be suspended if it should not

be approved. I did communicate the substance of this conversation to the

commanding general of the army of the Potomac, and received from him his

assent, rather than his approval of the work. Other conversations were had,

from time to time, with General Meade on the subject.

On the 3d day of July General Meade sent me a letter requesting an opinion

as to the probability of success of an attack upon the enemy from our front.

That letter, and the correspondence resulting from it, are as follows :

"Headquarters Army of the Potomac,
"12 m., July 3, 1864.

"The lieutenant general commanding has inquired of me whether an assult on the

enemy's works is practicable and feasible at any part of the line held by this army. In

order to enable me to reply to this inquiiy, I/iesire, at your earliest convenience, yom- views

as to the practicability of an assault at any point in your front, to be made by the 2d and

6th corps in conjunction with yours.

"Respectfully,
"GEO. G. MEADE,

'^ Major General.

"Major General Burnside."



14 BATTLE OF PETEESBURG.

"Headquarters Ninth Army Corps,
''Julys, 1864.

"I have delayed answering yom- despatch until I could get the opinion of my division

commanders, and have another reconnoissauce of the lines made by one of my statf. If my
opinion is required as to whether now is the best time to make an assault, it being understood

that if not made the siege is to continue, I should unhesitatingly say, wait until the mine
is finished.

"If the question is between making the assault now and a change of plan looking to

operations in other quarters, I should unhesitatingly say, assault now. If the assault be
delayed until the completion of the mine, I think we should have a more than even chance
of success. If the assault be made now, I think we have a fair chance of success, pro-

vided my corps can make the attack, and it is left to me to say when and how the other

two corps shall come in to my support.
'

' 1 have the honor to be, general, very respectfully, your obedient servant,

"A. E. BURNSIDE,
" Major General, Commanding 9th Corps.

"Major General Meade,
"Commanding Army of the Potomac.^'

It would seem tliat tlie language I employed in my letter was unfortunate,

for it was entirely misunderstood, as will appear from the reply of General

Meade, of the same date as follows

:

"Headquarters Army of the Potomac,
''July 3, 1864.

"General: Your note by Major Lydig has been received. As you are of the opinion
there is a reasonable degree of probability of success from an assault on your front, I shall

so report to the lieutenant general conmianding, and await his instructions.

"The recent operations in your front, as you are aware, though sanctioned by me, did

not originate in any orders from these headquarters. Should it, however, be determined to

employ the army under my command in ofiensive operations on your front, I shall exercise

the prerogative of my position to control and direct the same, receiving gladly at all times

suggestions as you may think proper to make. I consider these remarks necessary in con-

sequence of certain conditions which you have thought proper to attach to your opinion,

acceding to which in advance would not, in my judgment, be consistent with my position as

commanding general of this army. I have accordingly directed Major Duane, chief en-
gineer, and Brigadier General Hunt, chief of artillery, to make an examination of your
lines, and to confer with you as to the operations to be caiTied on, the running of the mine
now in progress, and the posting of artillery. It is advisable as many guns as possible,

bearing on the poiut to be assaulted, should be placed in position.

"I agree with you in opinion that the assault should be defeiTed till the mine is completed,

provided that can be done within a reasonably short period—say a week. Roads should 'be

opened to the rear to facilitate the movements of the other corps sent to take jiart in the

action, and all the preliminary arrangements possible should be made. Upon the reports of
my engineer and artillery officers the necessary orders wiU be given,

"Respectfully, yours,

"GEO. G. MEADE,
"Major General, Commanding.

"Major General BuRNSroE,
" Commanding 9th Corps."

The next day I replied as follows :

"Headquarters 9th Army Corps, July 4, 1864.

' 'General : I have the honor to acknowledge the receipt of your letter of last evening, and
am very sorry that I should have been so unfortunate in expressing myself in my letter. It

was written in haste, just after receiving the necessary data upon which to strengthen an
opinion already pretty well formed. I assure you, in all candor, that I never dreamed of
implying auy lack of confidence in your ability to do all that is necessary in any grand

' movement which may be undertaken by your army. Were you to personally direct an attack
from my front I would feel the utmost confidence ; and were I called upon to supjjort an attack
from the front of the 2d or 6th corps, directed by yourself, or by either of the commanders
of those corijs, I would do it with confidence and cheerfulness.

"It is hardly necessary for me to say that I have had the utmost faith iu your ability to

handle troops ever since my acquaintance with you iu the army of the Potomac, and cer-

tainly accord to you a nmch higher position in the art of war than I possess; and I at the
same time entertain the greatest respect for the skill of the two gentlemen commanding the
2d and 6th corjjs ; so that my duty to my countiy, to you, and to my.«elf, forbids that I should
for a moment assume to embarrass you, or them, by an assumption of position or authority.
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I simply desired to ask the privilege of calling upon them for support at such times, and at

such points, as I thought advisable. I would gladly accord to either of them the same sup-

port, and would be glad to have either of them lead the attack ; hut it would have been ob-

viously improper for me to have suggested that any other corps than luy own should make
the attack in my front. What I asked, in reference to calling upou the other corps for sup-

port, is only what I have been called upon to do, and have cheerfully done myself, in regard

to other corps commanders.
" If a copy of my letter has been forwarded to the general-in-chief, which I take for granted

has been done, that he may possessi my full opinion, it may make the same imjiression upon
him as upon yourself, and I beg that you will correct it; in fact, I beg that such impression

may be, as far as possible, removed wherever it has made a lodgement. My desire is to sup-

port you, and in doing that I am serving the country.

"With ordinary good fortune we can pretty safely promise to finish the mine iu a week ;

I hope in less time.

"I have the honor to be, general, very respectfully, your obedient servant,

"A. E. BURNSIDE,
^^ Major General, Commanding iUk Army Corps.

"Major General Meade,
" Commanding xirmy of the Potomac.^''

To which General Meade replied as follows :

" Headquarters Army of the Potomac, July 4, 1864.

"General: Your letter of this date is received. I am glad to find that there was no in-

tention on your part to ask for any more authority and command than you have a perfect

right to expect under existing circumstances. I did not infer from your letter that you had
auy want of confidence iu me. I rather thought you were anticipating interference from

others, and thought it best to reply as I did.

"Your letter has not been shown to any one, nor forM^arded to the general-in-chief, and my
answer has only been seen by the confidential clerk who copied it. I am very grateful to

you for your good opinion, as expressed, and shall earnestly try to merit its continuance. Iu

the trying position I am placed in, hardly to be appreciated by any oue not in my place, it is

my great desire to be on terms of harmony and good feeling with all, superiors and subor-

dinates ; and I try to adjust the little jars that will always exist in largo bodies to the satis-

faction of each one. I have no doubt, by frankness and full explanations, such as have now
taken place between us, all misapprehensions will be removed. You may rest assured, all the

respect due to your rank and position will be paid you while under my command.
" Truly yours,

"GEORGE G. MEADE, Major General:'

This correspoudence is presented for the purpose of showing the views of

General Meade in reference to putting into action the support on the flanks and

in the rear, and also to show that I had no authority whatever to order in any

of the suppoi'ts.

Nothing of importance occurred in reference to the contemplated attack for

several days after this correspondence took place. I had frequent conversa-

tions with General Meade in reference to the condition of the command, its

position on the line, &c.

The 4th division of the 9th corps, under command of General Ferrero, com-

posed entirely of colored troops, had been detached, at the beginning of the

campaign, from my immediate command, and had received orders directly from

General Grant's and General Meade's headquarters, up to the crossing of the

James river.

During the month of July it was at intervals under my command, and I had

made up my mind, in case an assault was to be made by the 9th corps, to put

this division in the advance. 1 had so informed General Ferrero, and, at my
suggestion, he submitted to me an opinion as to the formation which would be

the most effective in passing over the ground in our front ; which formation,

after some consideration, I approved, and directed him to drill his troops with a

view of making the attack in that way.

This first conversation must have been some three weeks before the attack

was made, on the SOth of July.

The work on the mine was prosecuted with as much rapidity as possible,

but it took a longer time to complete it than was at first supposed. Many ob-
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stacles were encountered, all of which, however, were finally overcome. There

was, besides these natural obstacles, a considerable degree of personal dis-

couragement during the prosecution of the work. Prominent officers expressed

their fears that a mine of that length could not be successfully run, and par-

ticularly by the plan which Colonel Pleasants had adopted, that of simply rely-

ing upon the tenacity of the earth to keep the gallery intact, instead of putting

up continuous supports along its whole length. His plan, however, succeeded,

and the mine was finished not far from the 20th of July. I have not the means

in my possession at this time of determining the exact date of its completion.

When completed, the fact was reported to General Meade, after which con-

siderable discussion took place in reference to the charge that was necessary to

explode the mine. In my opinion it should have been a charge of ] 2,000

pounds of powder, and I so expressed myself. It was finally decided that the

charge should be 8,000 pounds. I do not mention this as anything material,

but it happens to be a fact.

The enemy's works were blown up with the 8,000 pounds, but the declivity

of the crater would not have been so great had it been done with 12,000.

On the 26th of July, I think. General Meade called upon me, through his

chief of staff, for a detailed statement of my plan of attack from my front. I

sent him the following communication :

"Headquarters 9th Army Corps, July 26, 1864.

"I have the honor to acknowledge the receipt of yoi;r notes of this morning by Captains

Jay and Bache ; also a telegram from the commanding general, relating to the same subject.

"It is altogether probable that the enemy are cognizant of the fact that we are mining,

because it is mentioned in their papers, and they have been heard at work on what are sup-

posed to be shafts in close proximity to our galleries.

" But the rain of night before last has no doubt much retarded their work. We have heard

no sound of workmen in them either yesterday or to-day, and nothing is heard by us in the

mine but the ordinary sounds of work on the surface above. This morning we had some
apprehension that tlie left lateral gallery was in danger of caving in from the weight of the

batteries above it, and the shock of their firing. But all possible precautions have been taken

to strengthen it, and we hope to preserve it intact.

"The placing of the charges in the mine will not involve the necessity of making a noise.

It is therefore probable that we will escape discovery if the mine is to be used within two or

three days. It is nevertheless highly important, in my opinion, that the mine should be

exploded at the earliest possible moment consistent with the general interests of the campaign.

I state to you the facts as nearly as I can, and, in the absence of any knowledge as to the

meditated movements of the army, I must leaA'e you to judge of the proper time to make u.se

of the mine. But it may not beimproper for me to say that the advantages reaped from the

work would be but small if it were exploded without any co-operative movement.

"My plan would be to explode the mine just before daylight in the morning, or at about

five o'clock in the afternoon ; mass the two brigades of the colored division in rear of my first

line in columns of division ' double columns closed in mass,' ' the head of each brigade resting

on the front line,' and, as soon as the explosion has taken place, move them forward with

instructions for the division to take half distance, and as soon as the leading regiments of the

two brigades pass through the gap in the enemy's line, the leading regiment of the right

brigade to come into line peqjendicular to the enemy's line by the ' right companies on the

right into line, wheel,' the 'left companies on the right into line,' and proceed at once down
the line of the enemy's works as rapidly as possible ; and the leading regiment of the left

brigade to execute the reverse movement to the left, moving up the enemy's hue. The
remainder of the columns to move directly towards the crest in front as rapidly as possible,

diverging in such a way as to enable them to deploy into columns of regiment, the right

column making as nearly as possible for Cemeteiy hill. These columns to be followed by
the other divisions of the other coqis as soon as they can be thrown in.

"This would involve the necessity of relieving these divisions by other troops before the

movement, and of holding columns of other troops in readiness to take our place on the crest

in case we gain it, and sweep down it. It would, in my opinion, be advisable, if we succeed

in gaining the crest, to throw the colored division right into the town. There is a necessity

for the co-operation, at least in the way of artillery, by the troops on our right and left. Of
the extent of this you will necessarily be the judge. I think our chances of success in a plan

of this kind are more than even.

"The main gallery of the mine is 522 feet in length ; the side galleries about forty feet each.

My suggestion is that eight magazines be placed in the lateral galleries, two at each end, say
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a few feet apart in branches at rij^ht ant^les to the side f^allery, and two more in eacli of the

side ijalleries, similarly placed by pairs situated equidistant from each other and the end of

the galleries, thus

:

tamp, beginning at the termination of the main gallery, say one hi^ndred feet, leaving all the

air space in the side galleries. Run out some tivc or six fuzes and two wires, to render the

ignition of the charge certain.

"I propose to put in each of the eight magazines from 1,200 to 1,400 pounds of powder
the magazines to be connected by a trough of powder, instead of a fuze.

" I beg to enclose a copy of a statement from General Potter on the subject.
" I would suggest that the powder train be parked in a woods near our ammunition train,

about a mile in rear of this place. Lieutenant Colonel Pierce, chief quartermaster, will

furnish Captain Strang with a guide to the place. I beg also to request that General Benham
be instructed to send us at once eight thousand sand-bags, to be used for tamping and other

puqjoses.
"A. E. BURNSIDE, Major General.

"Major General Humphreys, Chief of Staff."

On Thiirgday, tlie 2Stli, when I called upon General Meade, at his headquar-

ters, he informed me that that portion of my plan which contemplated putting

the colored troops in the advance did not meet with his approval ; and also, that

he did not approve of the formation proposed, because he was satisfied that we
would not be able, in the face of the enemy, to make the movements which I

contemplated, to the right and left; and that he was of the opinion that the

troops should move directly to the crest without attempting these side move-

ments.

A long conversation ensued, in which I pointed out to General Meade the

condition of the three white divisions, and urged upon him the importance, in

my opinion, of placing the colored division in the advance, because I thought

it would make a better charge at that time than either of the white divisions.

I reminded him of the fact that the three white divisions had for forty days been

in the trenches in the immediate presence of the enemy, and at no point of the

line could a man raise his head above the parapet without being fired at by the

enemy. That they had been in the habit, during the whole of that time, of ap-

proaching the main line by covered ways, and using every possible means of

protecting themselves from the fire of the enemy. That their losses had been

continuous during that time, amounting to from thirty to sixty men daily. That

the men had had uo opportunity of cooking upon the main line—everything

2
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haviug been cooked in tlie rear, and carried up to tbem. That they had had
very few, if any, opportunities of washing; and that, in my opinion, they were
not in condition to make a vigorous charge. I also stated that I was fortified

in this opinion, which had been formed from personal observation, by the report

of my inspector general, who had taken occasion to look at the troops with a
vieAV to making up his mind as to their effectiveness for a work of that kind.

General Meade still insisted that the black troops should not lead; that he
could not trust them, because they were untried, and probably gave other reasons

which do not occur to me at this moment. But he said that, inasmuch as I was
so urgent in the matter, he would refer it to General Grant, whom he expected
to visit that afternoon, and his decision of course would be final. I said to him
that I would cheerfully abide by any decision that either one of them would
make, but I must still urge upon him that I thought it of the utmost importance

that the colored troops should lead.

General Meade did go to see General Grant that day, and I think returned

the same afternoon, but I did not hear from him. During the next forenoon,

Friday, General Wilcox and General Potter, commanding two of my white
divisions, came to my headquarters to talk over the attack, which it was under-

stood would be made the next morning. I told them I had been very much
exercised the day before lest that portion of my pldn which contemplated putting

the colored division in advance should be changed by General Meade, but that

I was pretty well satisfied he had given it up, because I had heard nothing

further from him about it.

While in the midst of this conversation, or very soon after, General Meade
came to my headquarters, and there told me that General Grant agreed with him
as to the disposition of the troops, and that 1 would not be allowed to put the

colored division in the advance. I asked him if that decision could not be

reconsidered; he replied, "No, general, the order is final; you must detail one of

your white divisions to take the advance." I said, "Very well, general, I will

carry out this plan to the best of my ability."

I at once sent for my other division commander. General Ledlie. These three

commanders of the white divisions were then informed of the changes in the

plan, and also that one of their divisions must lead the assault. Considerable

conversation occurred as to the conditi(jn of the different divisions ; I said to

them, "There is a reason why either General Wilcox's or General Potter's division

should lead the assault, and that is, that they are nearer to the point of assault,

and it would require less time to get them into position for the work. But there

is also a reason Avhy General Ledlie's division should lead, which is, that his men
have not been in such close proximity to the enemy as those of the other two
divisions, and in fact have not had to do quite as hai'd work for the last thirty

or forty days." Each of the division commanders, as well as every officer in the

command, who had given his attention to the subject in the least degree, was
fully aware of the condition of the white troops, as I had previously stated it to

General Meade, and were firmly impressed with the conviction that the colored

troops were in much better condition to lead the attack, and of the Avisdom of using

the white troops as supports. There was no time to be lost, however, as the

hour for springing the mine had been fixed for half past three o'clock the next
morning, and it was now afternoon. I finally decided that i would allow the lead-

ing division to be designated by lot, Avhich was done; General Ledlie drew the

lot to lead the advance, and the necessary orders were given for the movement
of his division to the point from which the attack was to be made.

General Perrero, who commanded the colored division, had, with his officers,

already examined the ground upon which he was to form, and had made a

reconnoissance of the ground over Avhich he was to pass at the time he expected

to lead the attack. I sent General Ledlie with his brigade officers to make sim-

ilar reconnoissances, which they did. At'about four o'clock in the afternoon they
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reported to me that the examination had been made, and thej only waited for

darkness, and troops to relieve them, in order to get the division in position for

the attack.

General jMeade issued his battle order, a copy of which I have not with me,

but which can no doubt be obtained very easily by the committee, either from

the headq[uarters of the army of the Potomac or from the Adjutant General's

office.

General Ord was to send troops to relieve my troops from their position on the

line, in order that we might make the concentration for the assault. Much delay

occurred that night in making these changes, in consequence of the difficulty of

moving large bodies of troops at night, and from the fact that the officers of

General Ord's command were not acquainted with the positions of our different

divisions, although they had by personal reconnoissances informed themselves

as well as possible, Avith the short notice they had.

The mine was charged as was designated by the plan, except in amount of

powder. The fuze material was not furnished in sufficient quantity to run three

or four separate fuzes, as was contemplated by the plan. In fact, we had but

material enough to run one line of fuze, and that material came to us in small

pieces of from ten to fifteen feet in length, and had to be spliced before it was
laid.

The troops were in position in time for the assault. I issued orders to govern

the different division commanders in the attack, and also sent them copies of the

battle order of General Meade. One of the directions in the order of General

Meade was ''to level the breastworks and to remove the abatis before the explo-

sion, so the troops could pass quickly to the front." This part of the order was
necessarily inoperative, because of lack of time and the close proximity to the

enemy, the latter of which rendered it impossible to remove the abatis from the

front of our line without attracting, not only a heavy fire of the enemy, but also

his attention to that point, and letting him know exactly what we were doing.

But as far as was possible that portion of the order was carried out. It was
afterwards found that the abatis which had to be removed when our troops did

advance did not delay them more than five minutes.

General Meade made his headquarters for the day at my permanent head-

quarters, and I rauved mine to what is called the " fourteen-gun battery," now
known as Fort Morton, on the crest, just in rear of our main line some forty or

fifty yards. A telegraph was run to my new headquarters from my old head-

quarters, where General Meade was stationed.

Directions were given to fire the mine at the time designated by General

Meade. There was considerable delay in the explosion, which caused great

uneasiness to all of us. General Meade sent several despatches to me during

this delay to know the cause of it. I could give him no information on the sub-

ject, was quite as anxious about the delay as he was, and sent staff officers to

ascertain the cause of it. I am of the opinion that to some of the messages

which General Meade sent me during that time no answers were returned,

because no satisfactory answers could be given.

It will be readily understood that the cause of the delay was not easy to be

ascertained, because the fuze had been lighted, and a man going into the gallery

to ascertain whether or not it was still burning would, in case of explosion,

necessarily lose his life.

However, a commissioned and a non-commissioned officer of the 48th Penn-

sylvania regiment volunteered to go into the gallery. They ascertained that

the fuze had died out about a hundred feet from the mouth of the main gallery.

This was a thing that would not have occurred had we had material enough to

have laid four or five fuzes ; and I do not think it would have occurred had the

fuze been continuous, or in but two or three pieces, instead of being, as it was,

in so many pieces. It died out at one of the points of contact, where two of the
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pieces bad been spliced togetber, eitber by tbe fViihive to put in powder, or by
tbe powder becomiug damp, or for some otber reason wbicb I do not myself

know.
Tbe fuze was religbted by tbose men, and Colonel Pleasants, wbo was in

cbarge of tbe mine, informed me tbat tbe explosion would take place in eleven

minutes from tbe time the information was given to Major Van Buren, my aide-

de-camp. I immediately directed tbe major to give tbe information to General

Meade's aid, Captain Jay, but I suppose before it reacbed bim (General Meade)

tbe mine exploded.

Tbe leading division moved forward, passed over our own lines, and passed

into tbe crater wbicb was made by tbe explosion of tbe mine.

I will bere submit a copy of the report wbicb I made to General Meade of

tbe operations of tbe 30tb of July, as it will probably give a more accurate

statement of wbat occurred on tbat day tbau I can now give from memory.

Tbe report is as follows:

"Headquarters Ninth Army Corps,
''Before Petersburg, Fa., August 13, 1864.

"General : I have tbe honor to submit the following report of the operations of this corps

in the engagement of July 30tb last.

"It will be necessary to advert to the preliminary operation of running a mine under the

enemy's works. This project was proposed by Lieutenant Colonel Henry Pleasants, of the

4dth Pennsylvania volunteers, to General Potter, who submitted the proposal to me soon

after our sitting down before that place. It met my hearty consent and support. It was
commenced June 25th, (twenty-fifth,) prosecuted with great zeal through a difficult soil,

sometimes of tbe nature of quicksand, at others a heavy marl, and with no tools but the ordi-

nary intrenching spade and pick. The main gallery was finished July 17th, 522 feet iu

length. It was then found that the enemy were at work in immediate proximity, and its

further prosecution was conducted with great caution. Lateral galleries 37-38 feet in length,

running under and nearly parallel to the enemy's works, were completed July 23d, and the

mine was ready for the charge. This, by order from the general commanding, was put in on

the 27th. It consisted of about 8,0UO pounds of powder. Great praise is due to Colonel

Pleasants and the officers and men of his regiment for the patient labor cheerfully bestowed

on a work which deserved and met complete success.

"On the 26th of July, at the recpiest of the conmianding general, I submitted a plan of

assault, which contemplated the placing of the colored division of this corps in the advance,

that division not being wearied by long and arduous duties in the trenches, as were the other

divisions. A certain formation of troops was also suggested. This plan was not adopted as

to these two points, and the troops were put in in accordance with the orders of the command-
ing general.

"I received orders from the general commanding to spring the mine at 3.30 a. m. The
troops were in position at that hour, massed behind the portion of our line nearest the point

to be reached. The fuze, however, failed to ignite at a point where it had been spliced, and

delay occurred. It was reignited, and the mine sprung at 4.45 a. m. Immediately the lead-

ing brigade of the first division, (the 2d,) under Colonel Marshall, started for the charge.

There was a delay of perliaps five minutes in removing the abatis. Clearing that, the bri-

gade advanced rapidly to the fort that had been mined, now a crater of large proportions, and

an obstacle of great formidableness. Mounting a crest of at least 12 feet above the level of

the ground, our men found before them a huge aperture of 15U feet in length by 6i) in width,

and 25 to 3U in depth, the sides of loose pulverized sand piled up precipitately, from which

projected huge blocks of clay. To cross such an olistacle and preserA'e regimental organi-

zation was a sheer impossibility. The lines of the enemy on either side were not single, but

involuted and complex, filled with pits, traverses, and bomb-proofs, forming a labyrinth as

difficult of passage as the crater itself.

"After the training of the previous six weeks, it is not to be wondered at that the men
should have sought shelter in these defences. Their regimental organizations were broken,

and the ofiicers undertook to reform before advancing. One regiment, the 2d Pennsylvania

heavy artillery, advanced some ItJU yards beyond the crater, but, not supported, fell back.

"It is reported that the enemy on my left opposite the 5th corps, on the explosion of the

mine, left their lines and ran to the rear. But few shots were fired from that direction on the

head of my column.
"An inlantiy fire was opened at once from the enemy's lineup to within two hundred feet

of the crater; and as soon as the guns could be brought to bear, artillery was opened upon

our columns from across the ravine on our immediate right, and from several works at a dis-

tance iu front of the extreme right of the old line of the yth corps

"The 1st brigade of the 1st division immediately followed the 2d. The two filled the crater
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seized part of the line of pits to the right, and began to cover themselves from the fire of the

enemy's artillery, now opening from the crest in their immediate front.

"Before all of the regiments of the last brigade of the 1st division had left our line, at about

5 a. m., the 2d division commenced its advance on the right, the 2d brigade, General Gritfiu,

leading. The distance to be traversed to reach the line of rebel works was 130 yards. The
head of the column was somewhat deflected by the enemy's fire, and borne to the left, so that

it struck the lino near the crater, and the men of the two divisions became, in some degree,

intermingled.

"Several attempts were made to advance, which resulted only in the gain of a little ground

to the right. General Wilcox had, meanwhile, thrown in part of a brigade to the left of the

crater, the remainder halting till the 1st division should advance. Part of the 2d brigade.

Colonel Bliss, {2d division,) was also thrown forward into the enemy's line. The other regi-

ments were held until the line should be partially cleared.

"At about 6.30 a. m. orders were again sent to the division commander not to halt at the

works, but to advance at once to the crest, without waiting for mutual support.

"General Potter's division (the 2d) was at that time forming for an attack on the right,

but under these orders its direction was changed to the front. Its formation in front of the

lines was exceedingly difficult, owing to the heavy fire from the crest and from the troops the

enemy had now brought up and placed behind the covered way in the ravine. The division

charged, and almost reached the summit of the hill, but, unsupported, it fell back, taking

shelter behind another covered way on the right.

"Meanwhile the few regiments of that division that had not previously left our lines ad-

vanced, seizing for a considerable distance the enemy's lines on the right.

"General Wilcox, on the left, found an advance impossible; his men dug from the mine

two guns and held the left flank.

"Peremptory orders from the commanding general directed me to throw in all my troops

and direct them against the crest. Under these orders I directed the 4th (colored) division to

advance, which division I had hitherto held back, under the belief that those new troops

could not be used to advantage in the crowded condition of the portion of the enemy's line

held by us.
" The column was thrown fonvard and advanced gallantly over the slope of the crater,

though by this time tlie ground was swept by a steady fire of artillery and infantry. A part

of the column was deflected to the right and charged and captured a portion of the enemy's

line with a stand of colors and some prisoners. The division, disorganized by passing the

pit, crowded with men of the other divisions, then reformed as well as was possible beyond

the. crater, and attemjjted to take the hill; were met at the outset by a counter charge of the

enemy, broke in disorder to the rear, passed through the crater and lines on the right, throw-

ing into confusion and drawing otf with them many of the white troops, and ran toour own
lines. The enemy regained a portion of his line on the right. This was about 8.45 a. m.

" But not all of the colored troops retired ; some held the pits behind which they had ad-

vanced, severely checking the enemy till they were nearly all killed.

" I believe that no raw troops could have been expected to have behaved better. Before

reaching the point from which they had formed to charge, they had been shattered by the

enemy's fire, broken by the exceedingly difficult passage of the enemy's lines, and dis-

heartened by the inability of the other divisions to advance.
"At the time of the assault of the 4th division, General Wilcox threw out his 2d brigade,

Colonel Humphreys's, and took an addirional portion of the line on the left.

" Soon after the repulse, an assault from the front was made on the crater ; it was gallantly

repulsed with great loss to the enemy, none of them advancing to oui' lines except those who
surrendered themselves.
"At this time the enemy had planted artillery at several points on the hill, and had gained

the range of the crater and lines with great accuracy, his mortar firing being especially de-

structive.

"At 9.15 a. m. I received with regret a peremptory order from the general commanding to

withdraw my troops from the enemy's line. The order was sent into the crater at 12.20 p. m.

with instractions to brigade commanders on the spot to consult and determine the hour and

manner of retiring. I directed General Ferrero to immediately commence a covered way to

the crater, to meet one already begun from there.
" The men in the crater and lines adjoining had become exhausted with the severity of the

day's work. They had made several and repulsed three distinct assaults, and had fought

hand to hand with the enemy for the possession of his pits. They were sufiering severely

under a hot sun from want of water.

"Finding that their position was not to be held, the general determined, in order to save

further loss of life, upon an evacuation of the lines. A message to that effect, requesting a

heavy fire of infantry and artillery to right and left should be opened from the old hues, to

distract the attention of the enemy, was on its way to me when another assault of the enemy

was made. Seeing its preparation, and knowing their men to be discouraged by the pro-

posed relinquishment of all the advantages gained at such cost, and disheartened that they

were to expect no further support, Generals Hartrauft and GrifBu directed their troops to with-
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draw. It is feared the order was not clearly understood in the crater, as most of the troops,

and all of the wounded then lying there in great numbers, were captured.

"During the engagement the batteries of the corps did efficient service, especially in

keeping down the fire of the rebel fort on the left and in annoyance of the enemy's guns on
the right. Twenty-three commanders Of regiments were lost on that day, four killed, fifteen

wounded, and four missing ; two commanders of brigades—General W. F. Bartlett and
Colonel E. G. Marshall—were taken prisoners.

" In a report so huixiedly made up, it will be impossible for me to mention the many acts

of heroism which characterized the action ; and I will only say that my entire command,
officers and men, did all that gallant men could do under tlie circumstances.

" To my statf—Brigadier General Julius White, chief of staff; Lieutenant Colonel Lewis
Richmond, assistant adjutant general; Lieutenant Colonel C. G. Loring, jr., assistant in-

spector general; Surgeon John E. McDonald, medical director; Surgeon James Harris,

medical inspector ; Major Edward M. Neill, assistant adjutant general; Major Philip M.
Lydig, assistant adjutant general ; Major J. L. Van Buren, aide-de-camp ; Major William
Cutting, aide-de-camp ; Captain W. H. Harris, U. S. A., chief of ordnance; Captain H. A.
Rathbone, commissary of musters ; Captain Duncan A. Pell, aide-de-camp ; Captain J. C.
Paine, signal officer; Lieutenant D. S. Rcmmington, acting assistant quartermaster— I must
express my thanks for their activity and gallantry during the action.

"Colonel Loring, Major Cutting, and Major Van Buren were detailed to accompany di-

visions, and discharged their duties in the most faithful and gallant manner.
"I must again express my thanks to Colonel Pleasants and the men of his regiment for

their skilful and meritorious services.

"I have the honor to be, general, very respectfully, your obedient servant,

"A. E. BURNSIDE, Major General, Commanding.
"Brig. Gen. S. Williams,

" Ass't Adft General Army of the Potomac."

Question. How long after the explosion of the mine before your troops ad-

vanced to the first assault?

Answer. There was probably a delay of five minutes inremovingthe abatis,

but no other delay occurred. They commenced the movement forward to the

assault at once.

Question. Could you tell whether, on the explosion of the mine, the enemy
abandoned any of their intrenchments to the rear of it ?

Answer. There was no formidable line in rear of that one held by them at

that time.

Question. What was the first effect of the explosion on the enemy, as far as

you could see ]

Answer. As was stated in my report, it was understood that a considerable

portion, if not all of the enemy in their line in front of the fifth corps, aban-

doned their line temporarily.

Question. Did you deem it very essential that the troops who were to lead

the advance should be trained for it somewhat before the springing of the mine ?

Answer. Yes, sir; I deemed that essential. It is always better that officers

commanding troops should know the work they have to do ; and if the men can be

drilled with a view to a specific v/ork, they can always do that work better. I felt

at the time that my reasons for putting in the colored troops first were good, and

I have had no cause to change that opinion. Although it is necessarily a matter

of opinion, and no one can ever tell what the result would have been had my
plan been strictly adhered to, still I am clearly of the opinion that the colored

troops would have made a better charge on that day than almost any other

division of the army, in consequence of the peculiar circumstances by which

the army had been surrounded. They had been fighting and marching up to

the time that they crossed the James river, and my corps particularly had been

constantly under fire after crossing the James, for forty days, so that a man
could not raise his head above the breastworks without being shot at.

Question. And they were compelled to lie very much quiescent durnig that

time?
Answer. Yes, sir; they had very little exercise, and that little in this con-

stant state of suspense caused by the continuous musketry and artillery fire of

the enemy.
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Question. From your experience with colored troops, how would yon say
they compared in reliability as soldiers with the white troops, provided they
have had the same training 1

Answer. So far as I am myself concerned, I have the greatest faith in colored

soldiers. I do not say they are fully equal to our white soldiers, because they
have not the same intelligence; but they are quite as easily disciplined, and, as

far as my experience goes, they stand tire quite as well as any troops we have
had. And, with the exception of the intelligence which prevails to a con-

siderable extent among our white soldiers, and which makes each man a pretty

good judge of Avhat he ought to do in a fight, I think the colored soldiers are as

good soldiers as we have.

Question. To what do you attribute the failure of the 30th of July? The
enterprise did fail, and I suppose you have some idea why it failed.

Answer. Well, sir, it is my opinion that the change that was made the day
before the battle in the troops which were to lead the advance, and the direc-

tions which were given modifying the mode of putting the troops, in, had a very
serious effect upon the result. But I am not prepared to say that it would not

have been a success even with those changes, had our troops on the right and
left of the point assaulted attacked the enemy, and taken advantage of the

weak condition of their lines. This is simply an opinion, given without refer-

ence to the action of the generals who commanded those troops, because I know
nothing of their orders ; and my opinion may be entirely erroneous.

By Mr. Loan

:

Question. Was your assault sustained by the second corps on your right, or

the fifth corps on your left?

Answer. No, sir, not to my knowledge. I do not think they attempted an

attack. The 18th corps, under General Ord, had relieved my troops on that

line, and a portion of that corps was held in reserve to assist us, and a brigade,

or possibly a division, did make an attempt to charge the enemy's works.

By the chairman

:

Question. In your judgment, was the failure of the fui^e to ignite the mine on

the first attempt attended with any disastrous effects ?

Answer. I think not. I do not think the delay in the explosion of the mine

resulted in giving the enemy any information of our movements. Therefore I

do not think it resulted in any harm.

Question. Who is responsible for the deficiency in the supply of fuzes neces-

sary to explode the mine?
Answer. I Avas directed to make my requisitions for fuze and powder upon the

chief of artillery. I did so at the proper time. A despatch from one of his

assistants came to me inquiring how much I desired, and I informed him of the

distinct number of feet. I think, at any rate, I stated to him in substance that I

wanted enough to run three or four fuzes in to the charge.

Question. Of course you were compelled to make use of such as he sent you ?

Answer. Yes, sir.

By Mr. Loan

:

Question. And the quantity supplied was sufficient for only one fuze?

Answer. Yes, sir.

By the chairman

:

Question. Did you have any interviews with General Meade during the battle

or afterwards on that day? If so, what took place during those interviews?

Answer. I had but one personal interview with General Meade that day, and

that was after the battle. Upon the reception of the order to withdraw our

troops from the enemy's lines, I went to General Meade's headquarters and re-
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quested that the order might be rescinded, stating that I did not think we
had fought long enough, and that I thought we could succeed in carrying

the crest if we persevered in the attack, and the other troops were put in.

He said that the order to withdraw was final, and that he had ordered all

oflfensive operations on the right and left to cease. This order, I consider,

materially affected the result of our withdrawal, inasmuch as the enemy's
forces upon our right and left were entirely unoccupied, and thereby had
an opportunity of concentrating upon us during the withdrawal. It could
hardly have been expected that the withdrawal could have been made without
disaster, after all offensive operations had ceased on the right and left, and the

supporting force withdrawn from the rear. My only hope was that the force in

the crater would be able to hold the position until a covered way could be dug
from our advanced line out to the crater, a distance of a little over a hundred
yards. This covered way had been commenced both in the crater and on our
advanced lines, and I instructed General Ferrero to push it forward as rapidly
as possible, with such of his troops as had been driven back and collected

in the advanced line. The communication between the advanced line and the

crater was almost entirely cut off; and although the distance'was so short—only
about one hundred yards—it was next to an impossibility for messengers to reach

the crater, much less to send in ammunition and water. The men had become
very much exhausted with the heat and labors of the day.

After I was informed by General Meade that the order was final to withdraw,
and that there was no object in holding the crater by connecting its flanks with
our old advanced line, as I had suggested, I telegraphed to General White, my
chief of staff, whom I had left at my field headquarters, that the orders to with-

draAV were peremptory, and I at once sent for the division commanders, in order

to consult as to the most favorable method and time for withdrawal. In the

mean time my despatch to General White had been sent to the division com-
manders, and by them sent into the crater for report from the brigade com-
manders. Previous to and during this time the enemy made several assaults

upon our position, which were repulsed. Soon after this a heavy attack was
made upon the left of our forces, driving us back, and causing a hasty evacua-

tion of the crater by all who could get back to the main lines

.

In the evening of that day General Meade sent me a message stating that he
had understood that our troops had been driven from the crater, and he desired

to know if such was the fact. I very improperly threw the message one side,

and said to my staff officer, who was with me, that I would not answer such a

message; that if General Meade felt disposed to cease offensive operations on
the right and fetl, and leave us to get out of the crater as best we covild, and
had taken so little interest in the matter as not to know late in the evening that

we had been driven from the crater before two o'clock, I certainly would not

give him the information, and that I believed he knew all about it. He sent

me, 1 think, two more messages during the evening, which I treated in the same
way.

I refer to this as a piece of insubordination on my part for which no excuse
can be offered ; but it had no effect upon the result, as it occurred after the fight.

An unfortunate correspondence took place between General Meade and my-
self during the day, which reads as follows :

"July 30.
" General Meade :

"I am doing all in my power to pnsh the troops fonvard, and, if possible, we will caiTy
tlie crest. It is hard work, but we hope to accomplish it. I am fully alive to the import-

ance of it.

"A. E, BURNSIDE, Major General."
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"Headquarters Army of the Potomac,
"7.3U a. m., 1864.

" Major General Burnside :

"Wli at do you mean by hard ^vork to take the crest? I understand not a man has ad
vanecd beyond the enemy's Hue which yo>i occupied innuediately after exploding the mine.

" Do you mean to say your officers and men will not obey your orders to advance 1 If not,

what is the obstacle ? I wish to know the truth, and desire an immediate answer.
"GEO. G. MEADE, Major General."

"Headquarters Ninth Army Corps,
" Battery Morton, July 30, 1864.

'
' General Meade :

" " Your despatch, by Captain Jay, received. The main body of General Potter's division

is beyond the crater. I do not mean to say that my officers and men will not obey my orders

to advance. I mean to say that it is very hard work to advance to the crest.

" I have never, in any report, said anything different from what I conceived to be the

truth. Were it not insubordinate, I woiild say that the latter remark of your note was uu-

officerlike and un gentlemanly.
"Respectfully, yom's,

"A. E. BURNSIDE, Major General."

I refer to tliis correspondence because it lias been made the subject of charges

against me upon wbich I was not tried. I felt, at the time I wrote tbe ofien-

sive despatch, that General Meade intended to imply that I had not made truth-

ful reports, but I am now satisfied that he did not so intend.

General Meade ordered a court to investigate the operations of the 30th.

This court was composed of General Hancock, who commanded the troops on

my right. General Ayres, who commanded a division of troops on my left,

(which division was selected for the purpose of making an attack from our left,

but did not attack,) and General Miles, who commanded a brigade in General

Hancock's corps, which was on my right. The judge advocate of the court

was tbe inspector general at General Meade's headquarters.

I at once telegraphed to Mr. Stanton as follows :

" Headquarters 9th Army Corps, Avgust 6, 1864.

" To the Secretary of War of the United States, Washington :

" Wiiile I have the greatest respect for the officers composing the court ordered by Special

Order W. D. No. 258 to examine into the affair of the 30th instant, I beg to submit' that it

should be composed of officers who do not belong to this army.
"While I am most willing, and feel it to be my due to have the fullest investigation, I

should not, under the circumstances, demand one, nor seek to press the matter to an issue in

any degree adverse to the general commanding the army of the Potomac. I am ready to

await the verdict of time. But if an investigation is to be had, I feel that I have a right to

ask that it be made hj officers not in this army, and not selected by General Meade. All of

the officers constituting the court held command in the supporting columns which were not

brought into action on that day. The judge advocate is a member of General Meade's staff.

" General Meade has also preferred charges against me, upon which I desire to be tried.

"As the court convenes on Monday, the 8th instant, I respectfully request an answer may
be returned as soon as possible.

"A. E. BURNSIDE, Major General."

To this telegram I received the following reply

:

" UNITED states MILITARY TELEGRAPH.

" [By telegraph from Washington, dated August 8, 1864—11 a. m.]

•' Major General BURNSIDE :

" Your telegram of the sixth (6th) has been laid before the President, Avho directs me to

say, that, white he would like to conform to your wishes, the detail for the court of inquiry

having already been ordered, he does not see that any evil can result to you. The action of

the board of inquiry will be merely to collect facts for his information. No charges or even

imputations have reached him or the department in respect to you. It is not known here,

except by your telegram, that General Meade has made against you any charges. He dii-ects

me further' to assm-e you that you may feel entire confidence in his fairness and justice.

"EDWIN M. STANTON, Secretary of War."
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I stated in my evidence a few moments ago that General Meade ordered the
court, which is the fact. It assembled under his order, and decided that such a
court could not proceed without the authority of the President of the United
States. The matter was then referred to Washington, and the existence of the
court was legalized by the President. This court assembled and took its evi-

dence, which I understand is now in the hands of the President.

There is also a point which will come up in this investigation, I suppose, in-

asmuch as it came up in the investigation before this military board ; that is,

as to the information which was furnished by me to General Meade during the
action. I have simply to say, that I reported to him all important movements,
and that I did not feel at any time that any information was withheld from him
which was necessary to the making up of a correct opinion as to the state of
affairs in my front. I will leave with the committee a copy of all messages re-

ceived from General Meade by me during the action, and of all messages sent

by me to General Meade, and by some of General Meade's officers, who were
with me at intervals during the day, and who reported to General Meade the
progress of affairs, M'hich 1 considered the same as if reported myself.

Question. What reason did General Meade give for not having the attack
made on the right and left, as you had suggested ?

Answer. He never gave me any reasons. We never conversed upon the sub-
ject.

Question. An attack by the corps on your right and left was contemplated in

the plan that you first submitted to him ?

Answer. Yes, sir ; and in the despatches, just referred to, will be found one
from me to General Meade, requesting that General Warren's corps should be put
in. I first sent him a despatch, taking as much responsibility as I thought I
could, in view of his letter of the 3d of July, stating that if Warren's men could
be concentrated, and I could designate the time when they could go in, I would
let him know, making it a half request. Afterwards, becoming anxious, I sent

bim a despatch embracing these words :
" Now is the time for Warren to go in."

Notwithstanding the fact of his letter of the 3d of July, I thought I would take
the responsibility of sending this despatch to him, and I did so.

By Mr. Chandler ;

Question. As I understand it, the enemy's lines were very much weakened
on their right and left at the time of the explosion of the mine ?

Answer. Yes, sir. As I was informed by my signal officer, they took troops

from in front of General Warren's corps, formed them in columns, and marched
them around and assaulted our men who were trying to take the crest ; but he
did not report having seen any troops taken from their left opposite General
Hancock's corps.

By the chaiiman

:

Question. In your opinion were there any other of our troops engaged that

day excepting those who were trying to advance through the crater ]

Answer. No, sir.

Question. Did not that fact enable the enemy to concentrate a greater force

upon those who were advancing than they could have done had they been vig-

orously attacked at other points of their lines ?

Answer. There is scarcely a doubt of it.

Question. Do you know any reason why those other troops along our lines

were not ordered to engage the enemy at the time you were endeavoring to

penetrate beyond the crater ?

Answer. No, sir
; I do not know of any reason, and I do not know of any

orders issued on that day, except those concerning my own command.
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The following are the despatches from General Meade :

"No. ].] United States Military Telegraph,
" Headquarters Army of the Potomac, Julij 30, 1864—3."2U a. m.

"Major General Burnside: As it is still so dark, the commauding general sajs you can
postpone fii'iug the mine if you think it proper.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General, Chief of Staff."

This despatch was answered either by a written or verbal message from me,
stating that the mine would be exploded at the hour designated—3.30 a. m.

"No. 2.] United States Military Telegraph,
" Headquarters Ninth Army Cor^js, July 'SO, 1864—4.3U a. m.

"JIajor General BURNSIDE . Is there any difficulty in exploding the mine? It is three-

fourths of an hour later than that fixed upon for exploding.

"A. A.HUMPHREYS,
" 3TaJor General and Chief uf Staff."

It is possible I did not answer this despatch, as I was at the time anxiously

endeavoring to ascertain the cause of the delay in the explosion.

"No. 3.] United States Military Telegraph,
^^Headquarters Ninth Army Corps, July 30, 1864—4.30 a. m.

"Major General Blfrnside : If the mine cannot be exploded something else must be done,

and at once. The commanding general is awaiting to hear from you before determining.

"A. A. HUMPHREYS,
" Mff/or General and Chief of Staff."

The cause of the delay had not been ascertained when I received this de-

spatch :

"No. 4.] United States Military Telegraph,
" Headquarters Ninth Army Corps, July 30, 1864—4.35 a. m.

"General Burnside: The commanding^eneral directs, if your mine has failed, that you
make an assault at once, opening your batteries.

"A.A.HUMPHREYS,
^' Major General and Chief of Staff."

Just as I received this despatch Major Yan Buren reported the cause of the

delay, and I directed him to inform General Meade's aid (who was waiting)

of the cause. Very soon after the mine exploded.

"No. 5.] United States Military Telegraph,
" Headquarters Army of the Potomac, July 30, 1864—.5.40 a. m.

" General Burnside : The general commanding learns that your troops are halting at the

works where the mine exploded, and he directs that all your troops be pushed forward to the

crest at once. Call on General Ord to move forward his troops at once.

"A. A. HUMPHREYS,
* '^ Major General and Chief of Staff."

This was simply an order, and required no answer.

" No. 6.] United States Military Telegraph,
"Headquarters Army of the Potomac, July 30, 1864—5.40 a. m.

'
' General Burnside : What news from your assaulting column ? Please report frequently.

" GEO. G. MEADE, Major General."

To this despatch I replied as follows :

"Headquarters Ninth Army Corps,
''Battery Morton, July 30, 1864.

" General Meade : We have the enemy's first line and occupy the breach. I shall endeavor

to push forward to the crest as rapidly as possible. ••

^
"A. E. BURNSIDE, i^ffl-jor GcHemi.

" P. S.—There is a large fire in Petersburg.

"W. W. SANDERS, Captain Sixth Infantry."
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"United States Military Telegraph,
^^Headquarters Army Potomac, 6 a. m.,Jidij 3U, 1864.

"Major General BURNSIDE, Commanding 9th Corps:

"The comuiaudiug general wishes to know what is goino^ on on your left, and whether it

would be an advantage for Warren's supporting force to go in at once.

"A. A. HUMPHREYS,
^^Major General and Chief of Staff.''

^

This was answered as follows :

"6.20 a. m.
"General Meade:
"If General Warren's supporting force can be concentrated just now, ready to go in at the

proper time, it would be well. I will designate to you when it ought to move ; there is

scarcely room for it now on our immediate front.

"A. E. BURNSIDE, Major General.''

"United States Military Telegraph,
"Headquarters Army Potomac, July 30, 1864—5.30 a. m.

" Major General Burnside :

"Warren's force has been concentrated, and ready to move since 3.30 a. m. My object

in inquiring was to ascertain if you could judge of the practicability of advancing without

waiting for your column. What is the delay iu your column moving ? Every minute is

most precious, as the enemy are undoubtedly concentrating to meet you on the crest ; and if

you give them time enough, you cannot expect to succeed. Thei'e will be no object to be
gained in occupying the enemy's line ; it cannot be held under their artillery fire, without

much labor iu turning it. The great point is to secure the crest at once and at all hazards.

"GEO. G. jyiEADE, itfajor 6'eneraL"

I replied to tliis as follows

:

"July 30, 1864.

"General Meade:
"I am doing all in my power to push the troops forward, and, if possible, we will carry the

crest. It is hard woi'k, but we hope to accomplish it. I am fully alive to the importance of it.

r "A. E. BURNSIDE, Major General"

" Headquarters Army Potoiviac, 7.30 a. m., July 30, 1864.

"Major General BuRXSiDE:

"What do you mean by hard work to take the crest? I understand not a man has ad-

vanced beyond the enemy's line which you occupied immediately after exploding the mine.

Do you mean to say your officers and men will not obey your orders to advance? If not,

what is the obstacle ? I wish to know the truth, and desire an immediate answer.

"GEO. G. MEADE, Major General.''

"Headquarters Ninth Army Corps,
''Battery Morton, July 30, 1864.

"General Meade:
"Your despatch per Captain Jay received. The main body of General Potter's division is

beyond the crater. I do not mean to say that my officers and men will not obey my orders

to advance. I mean to say that it is very hard to advance to the crest.

" I have never in any report said anything different from what I conceived to be the truth.

Were it not insubordinate, I should say that the latter remark of your note was unofficerlike

and ungentlemanly.
" Respectfully yoiurs,

"A. E. BURNSIDE, Major General."

"Headquarters Army Potomac, 7.30 a. m., 1864.

"Major General BURNSIDE:
" General: W^ill you do me the favor to send me a copy of my note to you per Captain

Jay. I did not keep any copy, intending it to be confidential. Your reply requii-es I should

have a copy.
"Respectfully yours,

"GEO. G. MEADE, Major General."

This was answered by sending either a copy or the original note by the aid

who brought the above despatch.



BATTLE OF PETERSBURG. 29

"United States Military TELEfiUAPii,

'^Headquarters Army Potomac, S a.m., July 30, 1864,

"General BURNSIDE:

"Since writinj^ hj Captain Jay, Captain Sanders has come in, and reported condition of

affairs. Ho says Griffin has advanced and was checked. This modifies my despatch. Still

I wonld like to know the exact morale of your corps. Ord reports that he cannot move until

you g-et out of the way. Can't you let him pass out on your right, and let him try what he

can do ?

"GEO. G. MEADE, Major General."

"U. S. Military Telegraph, before Petersburg,
"^Covered Way, Fourleen-Gun Battery, July 30, 1864.

" General Meade:
"Many of the ninth and eighteenth corps are retiring before the enemy. I think now is

the time to put in the 5th corps promptly.
"A. E, BURNSIDE, Major General."

"United States Military Telegraph,
''Headquarters Army Potomac, 9.30 a. m., July 30, 1864.

"Major General Burnside:

"The major general commanding has heard that the result of your attack has been a re-

pulse, and directs that if iu your judgment nothing further can be eftected, that you withdraw
to your own line, taking precaution to get yoiu- men back safely. General Ord will do the

same.
"A. A. HUMPHREYS,

"Major General and CIt iff of Staff."

"United States Military Telegraph,
"Headquarters Army Potomac, July 30, 1864.

" General BURNSIDE

:

"The major general commanding directs that you withdraw to your own intrenchments.

"A. A. HUMPHREYS, Major General."

After the receipt of these despatches I went to General Meade's headquarters,

as I before stated, to request that the orders might be rescinded.

"United States Military Telegraph,
"Headquarters Army Potomac, July?>0, 1864.

'

' General Burnside and General Ord :

"You can exercise your own discretion in withdrawing your troops now, or at a later

period—say to-night. It is not intended to hold the enemy's line which you now occupy

any longer than is required to withdraw safely your men.
"GEORGE G. MEADE, Major General."

The despatch, I think, passed me while I was on the way to General Meade's

headquarters.

Besides the despatches from me, the following were sent from my headquarters

by an aide of General Meade, who was with me during the day :

"Headquarters Army of the Potomac,
"5.50 a. m., July 30, 1864.

"General Meade :

"The eighteenth corps have just been ordered to push forward to the crest. The loss does

not appear to be heavy ; some prisoners coming in.

"W. W. SANDERS, Captain Gth Infantry."

"Headquarters Army of the Potomac,
"6.10 a. m., July 30, 1864.

'
' Major General Meade, Commanding :

"General Burnside says he has given orders to all his division commanders to put eveiy-

thing iu at once.
" W. W. SANDERS, Captain 6th Infantry."

"Headquarters Army of the Potomac,
"S.iha. m., July 30, 1864.

" General Meade :

"One gun has just been taken out of the mine, and is now being put in position. Have

not heurd%inything from the attack made from the left of the mine. One set of colors just

sent in, captui'ed by the negroes.
"W. W. SX^DERB, Captain bth Infantry."
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"Headquarters Army of the Potomac,
"9 a. 7JI., July 30, 1864.

" General Meade :

" The attack made on the right of mine has been repulsed. A great many men are coming
to the rear.

"W. \Y. SANDERS, Captain 6th Infantry."

In addition to these, General Meade received a despatch from Lieutenant
Colonel Loring, my inspector general, which was intended for me, and was for-

warded to me hy him, (General Meade,) which assured me that he had the in-

formation contained in the despatch.

Testimony of Major General George G. Meade.

Headquarters Army of the Potomac,
Before Petershicrg, Va., Df;cember 20, 1864.

Major General George G. Meade sworn and examined.

By Mr, Chandler :

Question. What is your rank and position in the army ?

Answer. I am a major general of the United States army, commanding the

army of the Potomac,
Question. Will you state to the committee, in your own way, whatever you

may deem important in relation to the battle before Petersburg, of July 30, 1864 ?

Answer. Immediately after that action took place, I felt that it was due to

the public, to the army, and to myself, that the matter should be thoroughly

investigated. I therefore applied to the President of the United States, the

only power having authority to order such an investigation, to order a court of

inquiry, vt'hich he immediately did. The court was composed of four of the

most distinguished officers of this army. Major General Hancock was the pres-

ident of it, and Brigadier General Ayres, Brigadier General Miles, and some
other officer, whose name I do not now recollect, were the other members of it.

That court was in session in this army within a few days after the battle, I

appeared before it and submitted a full and complete statement and explanation

of all the facts connected with the matter, and directed their attention to the

proper persons to be called before them. They had before them all the officers

who were then upon the ground, and thoroughly investigated the whole sub-

ject. Their proceedings were transmitted to the War Department, where, so

far as my knowledge extends, they have been from that time to this. Of the

result of those proceedings, the opinion of the court, or anything that occurred

before them, excepting my own testimony, I am perfectly ignorant.

I would suggest to the committee that they call upon the War Department
for a copy of those proceedings, as they will find there all the information which
can possibly be obtained. And if, after an examination of those proceedings

—

which might be made a part of the testimony before you—any further informa-

tion should be desired, it could easily be obtained by calling upon such officers

as the committee might deem it advisable to examine.
At present the only documents I have with me are my official report, which I

made to Lieutenant General Grant immediately after the affaii', and some papers

referred to in that report. Those, with the permission of the committee, I will

now read ^nd make part of my testimony. They give a general history of the

transaction, but do not enter into details so much as I could do if I had all my
despatches and official papers here.
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"Headquarters Army of the Potomac,
''August 16, 1864.

"I have tlie honor to submit herewith a report of the operations on the 30th ultimo, when
an uusuceessful assault was made on the enemy's works in front of Petersburg. Soon
after occupyiuo- our present lines, Major General Burnside, commanding Dtli corps, at the

suggestion of Lieutenant Colonel Pleasants, 4'^'tli Pennsylvania volunteers, commenced the

running of a gallery from his line to a battery occupied by the enemy, with a view of placing

a mine under this battery. When my attention was called to this work, I sanctioned its

prosecution, though at the time, from the reports of the engineers and my own examination,

I was satisfied the location of the mine was such that its explosion woukl not be likely to be
followed by any important result, as the battery to be destroyed was in a re-entering part of

the enemy's line, exposed to an enfilading fire, and reverse fire from points both on the right

and left. The mine being completed, and the movement of the 2d corps to the north side of

the James having drawn off the greater portion of the confederate army, the lieutenant

general commanding directed the explosion of the mine, and the assaulting the enemy's
works. For this pui^pose the 18th coi-ps was placed under my command, in addition to the

army of the Potomac. On the '29th ultimo, a general order of battle was issued, a copy of

which is herewith annexed, (marked A,) which will serve to show the plan of the proposed

attack. On the 3Uth, owing to a defect in the fuze, the explosion of the mine was delayed

from 3.30 to 4.45 a. m., an unfortunate delay, because it was designed to assault the crest

of the ridge occupied by the enemy just before daylight, when the movement would in a

measure be obscured. As soon as the mine was sprung, the 1st division 9th corps. Brigadier

General Ledlie commanding, moved forward and occupied the crater without opposition. No
advance, however, was made from the crater to the ridge, some 400 yards beyond ; Brigadier

General Ledlie giving as a reason for not pushing forward, that the enemy could occupy the

crater in his rear, he seeming to forget that the rest of his coi-ps and all of the 18th corps

were waiting to occupy the crater and follow him. Brigadier Generals Potter and Wilcox,

commanding 2d and 3d divisions, 9th corps, advanced simrrltaneorrsly with Ledlie, and en-

deavored to occupy parts of the enemy's line on Ledlie's right and left, so as to cover those

flanks, respectively, but on reaching the enemy's line Ledlie's men were found occupying

the vacated parts, both to the right and left of the crater, in consequence of which the men
of the several divisions got mixed up, and a scene of disorder and confusion commenced,

which seems to have continued to the end of the operations. In the mean time the enemy,

rallying from the confusion incident to the explosion, began fonning his infantry in a ravine

to the right, and planting his artillery both on the right and left of the crater. Seeing this,

Potter was enabled to get his men out of the crater and enemy's line, and had formed them

for an attack on the right, when he received an order to attack the crest of the ridge. Not-

withstanding he had to change front in the presence of the enemy, he succeeded not only in

doing so, but, as he reports, advancing to within a few^ yards of the crest, w4iich he woiild

have taken if he had been supported. This was after 7 a. m., more than two hours after

Ledlie had occupied the crater, and yet he had made no advance. He, however, states that

he was forming to advance when the 4th division, (colored troops,) General Ferrero com-

manding, came rushing into the crater, and threw his men into confusion. The 4th division

passed beyond the crater, and made an assault, when they encountered a heavy fire of

artillery and infantry, which thi-ew them into inextricable confusion, and they retired in

disorder through the troops in the crater, and back into our lines. In the mean time, in

ignorance of what was occurring, I sent orders to Major General Ord, commanding 18th

c'orps, who was expected to follow the 9tb, to advance at once on the right of the 9th, and

independently of the latter. To this General Ord replied, the only debouches were choked

up with the yth corps, which had not all advanced at this time. He, however, pushed on a

brigade of Turner's division over the 9th corps parapets, and directed it to charge the enemy's

line on the right, where it was still occupied. While it was about executing this order, the

disorganized 4th division (colored) of the 9th coqis came rushing back and carrying every-

thing with them, including Turner's brigade. By this time—between 8 and 9 a. m.—the

enemy, seeing the hesitation and confusion on our part, having planted batteries on both

flanks in ravines where oiu: artillery could not reach them, opened a heavy fire, not only on

the crrovmd in front of the crater, but between it and oiu lines, their mortars at the same time

throwing shells into the dense mass of our men in the crater and adjacent Avorks. In addi-

tion to tills artillery fire, the enemy massed his infantiy and assaulted the position. Although

the assault was repulsed and some heroic fighting was done, particularly on the part of

Potter's division and some regiments of the I8th corps, yet the exhaustion incident to the

crowding of the men and the intense heat of the weather, added to the destmctive artillery fire of

the enemy, produced its eft'ect, and report was brought to me that our men were retiring into our

old lines. Being satisfied the moment for success had passed, and that any further attempt

would only result in useless sacrifice of life, with the concun-ence of the lieutenant general

commanding, who was present,I dnected the suspension of further otfensive movements, and

the withdrawal of the troops in the crater when it could be done with security, retaining the

position till night if necessary. It appears that when this order reached the crater, 12.2V, the
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gi"eater portion of those that had been in -were ont ; the balance remained for an hour and a
half repulsing an attack of the enemv, bxit, on the enemy threatening a second attack, re-

treating in dij^order, losing many prisoners. This terminated this most unfortunate and not
very creditable operation. I forbear to comment in the manner I might otherwise deem
myself justitied in doing, because the whole subject, at my request, has been submitted for

investigation by the President of the United States to a court of inquiry, with directions to

report upon whom, if any one, censure is to be laid. I transmit herewith the reports of corps,

division, and brigade commanders, giving the details of the operations of each corps. There
are two remarks in the report of Major General Burnside which justice to myself requires I
should notice. General Buniside has thought proper to state: "A plan of attack was sub-
mitted, involving the putting the colored division in advance, and a certain formation of
troops, and that the plan w-as disapproved in these two particulars." This statement is not
accurate. The pi'oposition to place the colored division at the head of the assaulting column
was disapproved, but no control was exercised over General Buniside in the tactical formation
of his column. This will be seen by reference to the correspondence that passed upon the
subject, marked B and C. Again, Major General Burnside says: "Peremptory orders from
the commanding general directed me to throw in all my troop-s and direct them against the
crest. Under these orders, I directed the 4th division, colored, to advance, which division I
had hitherto held back, under the belief that these new troops could not be used to advantage
in the crowded condition of the portion of the enemy's line held by us." I presume Major
General Burnside here refers to the despatch addressed to him as follows. (See despatch of
July 30, 6 a. m.)

"It was not intended by that order, nor was any such constniction justified by its terms,

to push forward the colored division into the overcrowded crater, there to add to the disor-

ganization and confusion already existing, and of the existence of which I was utterly ignorant,

but of which it is to be presirmed, from the extract from his report, General Buniside was
aware. The order required that the men in the crater should be pushed forward at all hazards
to the crest beyond, and when they moved the colored division advanced after them. It will

be seen to be the concurrent testimony of all parties that the failure of success was in a great

measure due to the injudicious advance of the colored division into the overcrowded crater

and adjacent parts of the enemy's line, and to the confusion produced by their retiring a dis-

ordered and disorganized mass, after attempting an assault. From the reports transmitted, I
cannot perceive that the colored troops are open to any more censure for their conduct than the
other troops engaged. I enclose herewith a list of casualties, amounting in all in the army
of the Potomac and 18th coi'ps to 4,4U0 killed, wounded, and missing; 246 prisoners, two (2)
colors and two (2) guns were captured, but the latter were abandoned on retiring from the

crater.

" In closing this report, I cannot forbear from expressing the poignant regret I experienced
at the failure of an operation promising such brilliant results had it been successful. Had
the mine been sprung at 3.3U a. m., and the crest promptly seized, as it is believed it

could have been done in thirty minutes after the explosion, such a force could have been
poured into the crest as to have rendered its repossession by the enemy impossible, and thus
have rendered untenable all his lines around Petersburg. But the operation was essentially

a coup-de-muin, depending for success upon the utmost promptitude of movement, and the

taking advantage of the shock produced on the enemy by the explosion of the mine. The
causes of the failure justice to all parties requires I should leave to the court of inquiry to

ascertain.
" Very respectfully, &lc.,

"GEO. G. MEADE,
^'^ Major General, Commanding.''''

"Lieut. Col, T. S. Bowers, Assist. Adjt. General.

"Official:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

" Headquarters Army of the Potomac, July 29, 1864.

"ORDERS.

"The following instmctions are issued for the guidance of all concerned

:

"]. As soon as it is dark. Major General Burnside, commanding ninth corps, will with-

draw his two brigades tinder General White, occupying the iutrenchments between the plank

and Norfolk roads, and bring them to his front. Care will be taken not to interfere with the

troops of the eighteenth corps, moving into their position in rear of the ninth corps. General

Burnside will form his troops for assaulting the enemy's works at daylight of the 3(Jth, prepare

his parapets and abatis for the passage of the columns, and have the pioneers equipped for

work in opening passages for artillery, destroying enemy's abatis, and the intrenching tools

distributed for effecting lodgement, &,c.
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"2. Major General Warren, commanding fifth corps, will reduce the number of his troops
holding tlie iutreuchmcnts of his front to the minimum, and concentrate all his availiible force
on his rig-lit, and hold them prepared to support the assault of Major General Bumside. The
preparations in respect to pioneers, intrenching tools, &c., enjoined upon the ninth coqjs
will also be made by the fifth corps.

"3. As soon as it is dark, Major General Ord, commanding eighteenth corps, will relieve

his troops in the trenches by General Mott's division of the second corps, and form his corps
in rear of the ninth coi-ps, and be prepared to support the assault of Major General Buin-
side.

"4. Every preparation will be made for moving fonvard the field artillery of each corps.
"5. At dark Major General Hancock, commanding second corps, will move from' Deep

Bottom to the rear of the iutrcnchments now held by the eighteenth corps, resume the com-
mand of Mott's division, and be prepared at daylight to follow up the assaulting and sup-
porting colunms, or for such other operations as may be found necessary.

"6. Major General Sheridan, commanding cavalry corps, will proceed at dark from the
vicinity of Deep Bottom to Lee's mill, and at daylight will move with his whole corps, in-
cluding Wilson's division, against the enemy's troops defending Petersburg on the right, by
the roads leading to that town from the southward and westward.

"Major Duane, acting chief engineer, will have the pontoon train parked at convenient
points in the rear, prepared to move. He will see that supplies of sandbags, gabions, fas-
cines, &c., are in depot near the lines, ready for use. He will detail engineer olficers for
each corps.

" 8. At half past three in the morning of the 30th, Major General Burnside will spring his
mine, and his assaulting columns will inmiediately move rapidly upon the breach, seize the
crest in the rear, and effect a lodgment there. Ho will be followed by Major General Ord,
who will support him on the right, directing his movement to the crest indicated, and by
Major General Warren, who will support him on the left.

"Upon the explosion of the mine the artillery of all kinds in battery will open upon those
points of the enemy's works whose fire covers the ground over which our colunms must
move, care being taken to avoid impeding the progress of our troops. Special instructions
respecting the direction of fire will be issued through the chief of artillery.

"9. Corps commanders will report to the commanding general when their preparations are
complete, and will advise him of every step in the progress of the operation, and of everything
important that occurs.

"10. Promptitude, rapidity of execution, and cordial co-operation are essential to success,,

and the commanding general is confident that this indication of his expectations Avill insure
the hearty efforts oi the commanders and troops.

" 11. Headquarters during tiie operation will be at the headquarters of the ninth corps.
"By command of Major General Meade.

"S. WILLIAMS,

Official

:

^^ Assistant Adjutant GcneraL

"S.WILLIAMS, A. A. G."

B.

" Headquarters Ninth Army Corps, July 26, 1864.

"General: I have the honor to acknowledge the receipt of your notes of this morning:
by Captains Jay and Bache, also of a telegram from the commanding general relating to the

same subject. It is altogether probable that the enemy are cognizant of the fact that we are

mining, because it has been mentioned in their newspapers, and they have been heard to

work on what are supposed to be shafts in close proximity to oirr galleries. But the rain

of night before last no doubt filled their shafts and much retarded their work. We have
heard no sounds of work in them either yesterday or to-day, and nothing is heard by us in

the mine but the usual sounds of work on the surface above.

"This morning we had some apprehensions that the left lateral gallery was in danger of

caving in from the weight of the batteries above it and the shock of their firing. But all

possible precautious have been taken to strengthen if, and we hope to preserve it intact.

"The placing of the charges in the mine will not involve the necessity of making a noise.

It is therefore probable that we will escape discovery if the mine is to be used within two or

three days. It is nevertheless highly important, in my opinion, that the mine should be

exploded at the earliest possible moment consistent with the general interests of the campaign.
I state to you the facts as nearly as I can, and, in the absence of any knowledge as to the

meditated movements of the army, I must leave you to judge the proper time to make use of

the mine. But it may not be improper for me to say, that the advantages reaped from the

work would be but small if it were exploded without any co-operative movement. My plan

would be to explode the mine just before daylight in the morning, or about 5 o'clock in the

3
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afternoon, mass the two brigades of the colored diA-ision in rear of my first line, in column of

divisions, 'double columns closed in mass'—the head of each brigade resting on the fi-ont

line, and as soon as the explosion has taken place move them forward with instructions for

the divisions to take half distance ; and as soon as the leading regiments of the two brigades
pass through the gap in the enemy's line, the leadiug regiments of the right brigade to come
into line perpendicular to the enemy's line by the right companies ' on the right into line,

wheel,' the left companies 'on the right into line,' and proceed at once down the line of the

enemy's works as rapidly as possible ; the leadiug regiments of the left brigade to execute
the reverse movement to tlie left, moving up the enemy's line. The remainders of the two
columns to move directly towards the crest in front as rapidly as possible, diverging in such
a way as to enable them to deploy into columns of regiments, the right column making as
nearly as may be for Cemetery hill. These columns to be followed by the other divisions of
this corps as soon as they can be thrown in. This would involve the necessity of relieving

these divisions by other troops before the movement, and of holding columns of other troops
in readiness to take our place on the crest, in case we gain it, and sweep down it.

" It wuirld be advisable, in my opinion, if we succeed in gaining the crest, to throw the
colored division right into the town. There is a necessity for the co-operation, at least in the

W'ay of artillery, of the troops on my right and left ; of the extent of this you will necessarily
be the judge. I think our chances of success in a plan of this kind are more than even.
"The main gallery of the mine is five hundred and twenty-two (522) feet in length, the

side galleries about forty (40) feet each. My suggestion is that eight magazines be placed
in the lateral galleries—two at each end, say a few feet apart, in branches at right angles to

the side galleries, and two more in each of the side galleries, similarly placed, situated by
pairs equidistant from each other and the ends of the galleries, thus

:

[See diagram, page 17.]

Tamping beginning at the termination of the main gallery, for, say, one hundred feet, leaving
all the air space in the side galleries. Run out some five or six fuzes and two wires, to render
the ignition of the charge certain.

" I propose to put in each of the eight magazines from twelve to fom'teen hundred pounds
of powder, the magazines to be connected by a trough of powder instead of a fuze.

" I beg to enclose a copy of a statement from General Potter on the subject. I would
suggest that the powder train be parked in a wood near our ammunition train, about a mile
in rear of this place ; Lieutenant Colonel Pierce, chief quartermaster, will furnish Captain
Strang with a guide to the place.

"I beg also to request that General Benham be instructed to send us at once eight thou-
sand (8,000) sand-bags, to be used for tamping aud other purposes.
"I have the honor to be, general, very respectfully, your obedient servant,

"A. E. BURNSIDE,
^^ Major Ginerul, Commanding.

" Major General Humphreys, Chief of Staff.

" Official:

"CHARLES E. PEASE,
^^ Assistant Adjutant General.''''

c.

" Headquarters Army of the Potomac,
^^July 29, 1864—10.15 a. m.

"Commanding Officer 9th Corps :

"I am instructed to say that the major general commanding submitted to the lieutenant

general commanding the armies your proposition to form the leadiug coluums of assault of

the black troops, and that he, as well as the major general 'commanding, does not approve
the propositiou, but directs that those columns be formed of the white troops.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

" OflScial copy:
"S. WILLIAMS, A. A. G."
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"Headquarters Army of the Potomac,
''July 3U, 18G4—6 a. m.

" Maior General Burnside, Commanding 9th Corps.

" Prisoners taken say there is no line in their rear, and that their men were falling back
when ours udvaucod; that none of the troops have returned from the James. Our chance

is now ; push jonr men forward at all hazards, white and black, and don't lose time in

making formations, but rush for the crest.

"G. G. MEADE,
" Major General, Comniunduig.

" OiBcial copy

:

"S. WILLIAMS, A. A. G."

This report, wliicli I made to Lieutenant General Grant immediately after the

affair occurred, was accompanied by the official reports of the subordinate com-
manders. I subsequently appeared before the court of inquiry and made a

very long and detailed statement, accompanied by all my despatches, illustrating

all the events of the day, which it is not now in my power to make to this com-
mittee from want of material and the absence of those papers. I propose, there-

fore, with the sanction of the committee, to content myself with the submitting

of those papers, provided that, if the suggestion I have made, that the committee

call for the proceedings of this court of inquiry, is not acceded to, I shall then

be permitted, upon some further occasion, when I can get my papers, to agaii^

appear before the committee and make such statement as I may desire to make.
Question. Can you state what was the cause of the delay in the explosion of

the mine'?

Answer. Yes, sir; that was caused by a defect in the fuze. That was an
accident for which nobody was responsible. That was corrected by the gal-

lantry of some soldiers, whose names I do not now remember, who went into the

mine, found that the fuze had ceased to burn, and relighted it.

Question. Was there any delay in making the assault after the mine was
exploded ]

Answer. Yes, sir; not so much dely in making the assault as delay in taking

advantage of the occupation of the crater of the mine within the enemy's line.

There was some delay in making the charge. Arrangements which should have
been made preparatory to that chai-ge were not made so far as I can ascertain.

There Avas not a sufficient dchouche from oru* line of works. There was a high

parapet in front of our lines, an abatis and other obstacles to keep the enemy
from us. Those obstacles should have been removed to enable our troops to

move out promptly. There was but a small opening made, by which the 9th

corps, 15,000 men, moved out by the flank; whereas there should have been

an opening sufficiently large to have allowed the whole corps to move out and
to have gone to the crest in not more than thirty minutes.

I will furnish the committee with a map which Avill show exactly the relative

position of the mine with the enemy's lines and to our own, and which will show
the position which it was desirous to take after the explosion of the mine. The
explosion of the mine was simply a preliminary operation for the purpose of

making an opening in the enemy'o line through which we might pour our troops

and get in rear and occupy a hill behind their line which commanded all their

works. But, after getting into the crater of the mine, the troops never advanced
beyond. No effort was made to gain possession of the hill beyond until the

enemy had collected such a force that our troops were repulsed.

Question. Could this abatis have been cleared away prior to the springing of

the mine?
Answer. Certainly; and it ought to have been done, and it was ordered to be

done during the night previous.

Question. Can you state about how much delay there was, after the springing

of the mine, before the charge was made %
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Answer. The charge never was properly made. I think that in the course

of twenty or twenty-five minutes the troops advanced and occupied the crater of

the mine. But the charge was to have been made from the mine. There was
no firing upon our troops until they got to the mine—nothing but marching
ahead for the first half hour. During that time anybody could walk across and
get to the mine. The charge was to have been made from the mine to the hill

beyond. That charge never was made. But the troops kept crowding into this

crater, which was a large hole some 150 feet in length by 50 feet in width and
25 feet in depth. The troops just crowded into that hole and the adjacent parts

of the enemy's lines which had been abandoned for about a hundred yards on
each side of the crater. That was immediately filled up by our troops. There
they remained, and the more men there were there the worse it was. Their
commanders could not keep order among them. The difficulty was to get the

men out of this crater and to the hill beyond.

I probably ought to add that the condition of the army, from the long cam-
paign in which it had been engaged, the number of battles it had fought, and
the frequent attempts it had made to take the enemy's works, which had resulted

unsuccessfully, the heat of midsummer—fi'om all these caiises the condition of

the army was in some measure unfavorable for all operations of this kind. The
men did not fight at that time with the vim with which they fought when we
•first crossed the Rapidan.

I am probably as ignorant as the committee in regard to many of these details.

I did not hear the testimony before the court of inquiry; I was not present

when it was taken. But undoubtedly the solution of all these questions will be

found in their proceedings. If I had them before me I could better answer
your questions. I never could ascertain, and I do not know, why that charge

was not made from the crater of the mine upon the crest of the hill beyond at

the time when it might have been made.

I do not know who to censure, whether General Burnside or the soldiers of

that command. I involved myself in a difficulty with General Burnside by
surmising, during the course of the operations, that it was owing to some indis-

position on the part of the men ; that the men would not go forward ; that their

officers could not get them forward ; and, in my anxiety to know the correct

state of the case, in order that I might base my orders upon it—because I had
made up my mind that if any such obstacle existed the men should be withdrawn
and not uselessly slaughtered—I addressed a despatch between eight and nine

o'clock in the morning to General Burnside, in reply to one which he had sent

to me, in which he stated to me that he was trying to take the crest, but it was
very hard. I asked what was the difficulty, and said that his men, so far as I

could ascertain from such information as 1 could gather, had not advanced be-

yond the crater, and had made no attempt to take the crest; therefore I could

not understand what the difficulty was. Then I asked him," Is it that you can-

not get your orders obeyed, and that your men will not advance 1 I want to

know the truth."

I did not mean to impugn General Burnside's veracity, or to suppose for an

instant that he would tell me what was not true. All I meant to say was," If

you know this, you are naturally reluctant to acknowledge it ; and in order to

give you an opportunity to do so, I will make my request as urgent and
emphatic as possible." General Burnside considered it a personal reflection

upon himself and his veracity, and became very indignant. But it was not

that. I wanted to know the exact state of the case. I had received a despatch

which was intended for General Burnside, aboiit six o'clock in the morning, or

a little after six. The mine had been sprung at 4.45. The despatch was

brought to me by an orderly. I was then at General Burnside's former head-

quarters, where I had established my headquarters during the day. The
despatch was written by Colonel Long, of General Burnside's staff, and was
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dated from the crater. It stated, " Ledlie's division has occupied tlie crater

without opposition. But his men are crowding down in it, and he cannot get

them forward." That was the first cause of difliculty in getting the men to

go forward. I sent the despatch to General Burnside, informing him that I

had read it, and asked him to use every measure to push the men forward. For
if we did not immediately take advantage of the opening for us made by the

explosion of the mine, the time would soon go by in which we could do so. I

made no further allusion to that.

When it came to eight and nine o'clock, and no advance was made, and I

got this despatch from General Burnside, that it was very hard to get the men
forward, I asked him, " What is the difficulty? Is it that your men will not

go forward?" I drew the attention of the court of inquiry particularly to

that, and requested that they would investigate and ascertain whether there was
any difficulty on the part of the men, because the thing has occurred before,

and it may occur again, that men will not do what they are wanted to do ; and
if that is the case, no officer should be held responsible.

Question. Were the supporting corps, on the right and left, engaged at the

time of the attack 1

Answer. No, sir; they could not be engaged, because they could not get out

of our lines. The theory of the attack was this : The explosion of the mine
would make an opening in the enemy's lines. General Burnside's corps, of

15,000 men, was to immediately take advantage of that and rush through and
get on the crest beyond. The moment that was done, they were to be followed

by General Ord and his corps, and then by about 10,000 men of General War-
ren's corps, which was massed and held in readiness immediately on General

Burnside's left; and then eventually to be followed by General Hancock's

forces. I prepared a force of from 40,000 to 50,000 men, to take advantage

of our success gained by General Burnside's corps. Their movements were

essentially dependent upon General Burnside : if he failed, all the rest were

to be kept quiet ; when he did not get through, but was withdrawn, all the rest of

the command was not called into action.

By Mr. Loan :

Question. If I understand your statement correctly, the theory of the opera-

tion was that after breaking their line by the explosion of the mine. General

Burnside was to advance and seize the crest of the hill beyond. Then he was
to be followed by General Ord and the 19th corps, and you had troops massed
and all ready to support them if necessary 1

Answer. Yes, sir.

Question. From where did the assault upon the troops in the crater come ?

Answer. It came from the enemy.
Question. From what direction—from the right or left of the crater ?

Answer. It came principally from the right of the crater—from a ravine to

the right of the crater. There the enemy brought guns from all points, and
threw their shells into the crater.

Question. It was expected, I suppose, that the shock of the explosion would

distract the attention of the enemy. Was there any arrangement made to attack

the enemy in front of the corps to the right and left of the position of General

Burnside, so as to keep them engaged, and prevent their attacking General

Burnside 1

Answer. General Hancock was ordered, and so was General Warren, to hold

themselves in readiness, and if there was the slightest disposition shown by the

enemy to weaken their lines, to assault the enemy. They sent me reports that

the enemy's lines in their front were strongly held, and that they could do

nothing ; that the enemy had sent away none of their troops in their front, and

it was impossible to do anything there. All that matter is in my testimony for
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the court of inquiry. After reading that testimony befoi'e that coxirt, which I
hope you will do, if any question then arises I will very readily answer it. My
despatches are away from here now.

Question. I understand that the plan was for General Burnside to throw in

his troops as soon as the mine was sprung, and to occupy the crest of the hill

beyond I

Answer. Yes, sir.

Question. "What co-operating assistance did you direct to be given to Greneral

Buruside in that matter 1

Answer. General Ord was directed to immediately follow General Burnside
;

to report to him, and to hold his command in readiness, which he did. General
Warren was directed to mass all his available reserv S , so as to prevent the

enemy from making an attack, and to co-operate with General Burnside as soon

as his (Burnside's) movements would justify his doing so. General Hancock
was directed to hold his command in readiness, to watch the enemy's movements
and keep them engaged in his front, and if he saw any abandonment of their

lines, any opportunity to co-operate with General Burnside, to move forward

and assault the enemy. Those orders were all given the morning of the attack

Question. Did the enemy in front of Generals Hancock and Warren evacuate

any portion of their lines ?

Answer. They held them so firmly that both of those officers reported to me
on the field that it would be useless to make any assault upon them.

Question. Do you know whether any portion of the enemy opposed to Gen-
erals Hancock and Warren were directed against the forces of General Burnside
in the crater 1

Answer. I do not ; my impression is, that the troops who operated against

General Burnside's forces came from the enemy's extreme right, and did not

embrace any that had been immediately in presence of our forces.

Question, Will you, as briefly as you can conveniently do so, tell us why it

was that white troops, instead of colored troops, were placed in the advance to

carry that work, as I understand the case ?

Answer. Prior to issuing the orders for the assault General Burnside told me
it was his intention to place his colored division in the advance of the assaulting

column. I objected to his doing so on the ground, not that I had any reason

to believe that the colored troops would not do theii- duty as well as the white

troops, but that, as they were a new division, and had never been under fire

—

had never been tried—and as this was an operation which I knew beforehand

was one requiring tlie very best ti'oops, I thought it impolitic to trast it to a di-

vision of whose reliability we had no evidence; therefore, I thought he ought
to take one of his white divisions that he knew, from long experience, could be

relied upon. General Burnside objected. I told him, then, that in view of his

wishes upon the subject, I would report the matter to the lieutenant general

;

state to him my reasons, and those of General Burnside's, and let him decide.

If he should decide that General Burnside's arguments were sound, and mine

were wrong, then I would yield. The matter was referred to General Grant,

and he confirmed my view that it would be impolitic, in a critical operation of

that kind, to take troops that were untried and place them in the advance, and
it was upon that ground that General Burnside's opinion was overruled.

Question. What was the condition of General Burnside's white troops 1 Had
they been exposed to any fatiguing duty for any great length of time previous

to that assault 1

Answer. They had been engaged in holding this line ever since we had ar-

rived before Petersburg—just such duty as they are now performing, for that

corps has got back into its old line.

Question. Was that duty calculated to exhaust the men and render them less

efloLcient than under other circumstances 1
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Answer. I cannot say that I thouglit it was ; as I liave already told you, the
general services performed by the army I thought had undoubtedly aft'ccted its

morale. The whole army was not in the condition it was when it crossed the

Rapidan. I do not think there was anything in the special services of the 9th
corps to render that corps less efficient.

Question. Was there anything calculated to exhaust the white troops more
than the colored troops 1

Answer. I think not.

Question. The white troops were up to the same standard with the colored

troops I

Answer. The colored troops had not been in the front. Up to that time they
had not been engaged at all. The white troops had been engaged ever since

they had crossed the Rapidan.
Question. Had the colored troops been drilled with especial view to making

that charge ?

Answer. I believe they had. By referring to my orders, a copy of which I
have submitted to the committee, with my report, I think it will be apparent
that so far as events could be anticipated in the movements of such large bodies

of men, for there were nearly 50,000 men prepared to move, every contingency
that could be thought of was had in view.

Question. Were the enemy in the habit of firing day and night upon our
lines wherever any of our men showed themselves ]

Answer. Yes, sir.

Question. Would it have been possible, without great loss of life, to have re-

moved the abatis in front of the 9th corps 1

Answer. Yes, sir, it could have been done at night, without great loss of life

—

at least, that is my impression. But whatever might have been the loss of life,

it was absolutely necessary for our further operations. I am of the opinion

that it would not have been accompanied by any great loss of life.

By Mr. Chandler:

Question. Would it not have called the attention of the enemy to the pro-

posed movement ?

Answer. If they had seen it, it would undoubtedly have drawn their atten-

tion to it. However, it was one of the risks which we had to run.

Question. Can you give the distance our assaulting column had to move to

reach the crater of the mine ?

Answer. As near as we could tell, it was about one hundred yards ; that was
the estimated distance ; I should say the distance between the two lines was
about a hundred yards.

By Mr. Loan :

Question. You think there was a failure to prepare the necessary dehouche-

ment for our troops ?

Answer. I think that was one of the difficulties, that sufficient arrangements

had not been made in advance.

Question. Can you tell what time elapsed between the springing the mine and

the occupation of the crater by our troops ?

Answer. I do not think it was more than ten or fifteen minutes before the

head of the column got in. But at nine o'clock in the day the whole of General

Burnside's troops had not got out ; I do not think he ever got all his men out of

our lines.

Question. Was there an attack upon the right when the order was given to

attack and seize the crest of the hill directly 1

Answer. So far as I understand the circumstances, they were as follows :

When I found that there was delay in the movement of this column up to the
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crest, I sent a despatch to General Burnside, urging him to push forward all

his troops, without distinction of color, and to gain the crest as soon as possible

;

that despatch he sent to General Potter, directing him to immediately advance
to the crest. He sent him a peremptory order, which order General Potter re-

ceived about the time he was becoming engaged with the enemy, who were
threatening him from the right. The order being peremptory, without reference

to the condition of affairs, which General Burnside did not know, and which I
did not know. General Potter being a good soldier, began his movement
toward the crest, and was met by another force of the enemy, and compelled to

fall back ; that is the way I understand it. But in regard to that you can ob-

tain the testimony of General Potter and others, who may give a different view
of the matter.

Question. You have stated that you consulted the lieutenant geneialin regard
to placing the colored troops in advance ; was any further plan of General
Burnside in regard to that assault submitted to General Grant at the same time ?

Answer. I think he was informed of everything that General Burnside had
Informed me of.

Question. As I understand the matter, General Burnside' had submitted to

you in a communication a plan of attack for your consideration 1

Answer. Yes, sir, and which I never disapproved of. The only question of

difference was in regard to the troops to be employed. I never objected to his

plan of handling his troops ; I only objected to the colored troops being placed

in the advance. General Burnside seemed afterwards to be under the impression

that I objected to all his plan

;

Question. "Was there anything in that plan which referred to the commanders
of tlie corps on the right and left of General Burnside—any suggestions in

regard to them ?

Answer. No, sir, I do not think there was in that plan of his ; but previous

to that there had been a question between General Burnside and myself in

reference to the corps commanders on his right and left, which I will explain to

you, because I suppose that is what you refer to, and I want to make my way
smooth as well as your own.

Question. I may be mistaken, but I asked the question so that if I am not

mistaken you can explain it. If I understand the matter rightly. General Burn-
side suggested to you a plan of operations. The question I wanted to get at

was wliether that whole plan had been submitted to Lieutenant General Grant,

and whether it met his approval, and your approval—whether it was adopted

or not.

Answer. So far as my recollection serves me, I think there was no general

plan, involving the movements of the whole army, submitted to me by General

Burnside. There was a plan involving the movements of his own corps, which
he submitted to me ; but that referred simply to the movements of his advance
division. The only objection I intended to make to that plan was to the use of

the colored troops in the advance. As to his tactical formation, and what he
was to do with his troops, I made no objection. Therefore I think it extremely
probable that I did not submit to General Grant anything but the question in

regard to the colored troops.

Question. I understand you to say that the delay in the explosion of the mine
arose from the failure of the fuze to burn]

Answer. Yes, sir.

Question. How many lines of fuze were used to explode that mine ?

Answer. I am under the impression that there were three lines of fuze; at

least I think General Burnside so reported. Whether the fact was that there

were three fuzes or not, I never inquired.

Question. There must have been a failure to burn of all three, if three were
ignited. I want to ascertain whether there were three fuzes or not.
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Answer. That is more than I can tell ; I can only tell that the fuze failed to

burn.

Question. If there was but one line of fuze, I wanted to learn whether ordi-

nary prudence was exercised in a case of that importance. If there were three

lines of fuze, there can be no question about the prudence exercised.

Answer. That would bring up a question which I never asked, whether there

were three fuzes, and if so, whether they were all fired. I recollect very well

that General Burnside said there were three fuzes ; and my recollection is that

when the delay was explained. General Burnside said the fault had been found

in a fuze about fifty feet from the mouth of the gallery, and that the fuze had
been reignited and had then gone off. But why it was that he did not ignite one

of the other fuzes I do not know.
Question. Would not ordinary prudence in an affair of that magnitude have

required the three fuzes to have been ignited, so as to have secured three

chances for the explosion of the mine, instead of one ?

Answer. Yes, sir.

Question. Were any orders sent to General Burnside to retreat, or to with-

draw his troops from the crater 1

Answer. Yes, sir; he was directed about ten or eleven o'clock to withdraw.

The first order sent to him was a distinct order to withdraw. General Burnside

came to the position where I was with General Grant, at the headquarters on

the field, and stated that in his judgment it would be injudicious to withdraw at

that moment—that it would cause great sacrifice of life. I immediately author-

ized him, in writing, to exercise his judgment in the withdrawal—to remain there

as long as he deemed it necessary for the secure withdrawal of his command

—

stating that he could remain there, if he chose, until night.

Question. As I understand you. General Potter, who was moving to the right

to attack, upon the reception of his orders changed his movement towards the

crest of the hill, where he was met by the enemy and repulsed ?

Answer. Yes, sir, so I understand.

Question. Were there any other troops of the 9th corps, or any troops of any
corps that got beyond the crater during the engagement 1

Answer. I think the colored troops got beyond the crater; were forming be-

yond the crater when they received the artillery fire which caused them to break

and go to the rear.

Question. About what hour in the morning was that?

Answer. I cannot exactly say, but I should think it was about 8 o'clock

;

perhaps between 8 and 9 o'clock.

"Headquarters Army of the Potomac, January 16, 1865.

"Sir: I herewith transmit by the hauds of my aid, Major Bache, additioual testimony,

which I desire placed on record in relation to the atlair of July 30, 1864. It includes the

statement made by me to the court of inquiry, and is fonvarded in accordance with the

privilege accorded me b}^ the committee authorizing me to add anything I chose to my
deposition of the 20th ultimo.

"Very respectfully, your obedient servant,

"GEORGE G. MEADE,
^^ Major General United States Army.

" Hon. B. F. Wade,
^'Chairman Com. on Conduct of War, Washington, D. C."

Major General Meade's testimony hefore Court of Inquiry.

Major General Meade, United States volunteers, being duly sworn, says :

I propose in the statement that I shall make to the court—I presume the

court want me to make a statement of facts in connexion Avith this case—to
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give a sliglit preliminary history of certain events and operations wliicli culmi-

nated in the asr?ault on July 30, and which, in my judgment, are necessary to

show to this court that I had a full appreciation of the difficulties that were to

be encountered, and that I had endeavored, so ftir as my capacity and judgment
would enable me, not only to anticipate, but to take measures to overcome those

difficulties.

The mine constructed in front of General Burnside was commenced by that

officer soon after the occupation of our present lines, upon the intei'cession of

Lieutenant Colonel Pleasants, I think, of a Pennsylvania regiment, without

any reference to, or any sanction obtained from, the general headquarters of

the army of the Potomac. When the subject was brought to my knowledge

I authorized the continuance of the operations, sanctioned them, and trusted

that the work would at some time result in forming an important part in our

operations. But from the first I never considered that the location of General

Burnside's mine was a proper one, because, from what I could ascertain, the

position of the enemy's works and lines erected at that time, the position

against which he operated, was not a suitable one in which to assault the enemy's

lines, as it was commanded on both flanks, and taken in reverse by their posi-

tion on the Jerusalem plank road, and their works opposite the Hare House.

I will now read to the court the despatches which passed between Lieutenant

General Grant, commanding the armies of the United States, and myself, which
will bear in themselves a sort of history of the preliminary operations, a corre-

spondence which resulted, as I said before, in the final arrangements for the assault

on July 30th.

On the 24th of July I received a letter from the lieutenant general command-
ing, which I will now read. I had been previously infoi-med by the lieutenant

general commanding that he desired some operations to take place offensive

against the enemy, and he had instructed the engineer officer at his headquar-

ters, the engineer officer at General Butler's headquarters, and the engineer

officer at the headquarters army of Potomac, to make an examination of the

enemy's position, and give an opinion as to the probable result of an attack.

Their opinion is contained in the following letter

:

"Headquarters Armies of the United States,
" City Point, Virginia, July 24, 1864.

'Maj. Gen. George G. Meade, Commanding Army of the Potomac :

"The engiueer officers who made a survey of the front from Bermuda Hundred report

against the prol^ability of success from an attack there; the chances they think will he better

on Burnside's front. If this is attempted, it will be necessary to concentrate all the force

possible at the point in the enemy's line we expect to penetrate'. All officers should be fully

impressed of the absolute necessity of pushing entirely beyond the enemy's present line, if

they should succeed in penetrating it, and of getting back to their present line promptly if

they should not succeed in breaking through.

"To the right and left of the point of assault all the artillery possible should be brought,

to play upon the enemy in front during the assault. Thin lines would be sufficient for the

support of the artillery, and all the reserves could be brought on the tlank of their commands
nearest to the point of assault, ready to follow in if successful. The field artillery and in-

fantry, held in the lines during the lirst assault, should be in readiness to move at a moment's
notice, either to their front or to follow the main assault, as they should receive orders. One
thing, however, should be impressed on corps commanders ; if they see the enemy giving

way in their front, or moving from it to re-enforce a heavily assaulted position of their line,

they should take advantage of such knowledge, and act promptly without waiting for orders

from their army commander.
"General Ord can co-operate with his corps in this movement, and about five thousand

troops from Bermuda Hundred can be sent to re-enforce you, or can be used to threaten an
assault between the Aj>pomattox and .James river, as may be deemed best.

"This should be done by Tuesday morning, if done at all. If not attempted we will then

start at the date indicated to destroy the railroad as far as Hicksford, at least, and to Weldon
if possible.

" Please give me your views on this matter, and I will order at once. In this I have said

nothing of the part to be taken by the cavalry, in case the enemy's lines are assaulted. The
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best disposition to be made of them probably -would be to place them on the extreme left,

with instructions to skirmish with the enemy, and drive him back, if possible, following up
any success gained in that way according to the judgment of the commander, or orders he
may receive.

"Whether we send an expedition on tlie railroad, or assault at Petersburg, Bumside's mine
will be blown up.

"As it is impossible to hide preparations from our own officers and men, and consequently

from the enemy, it will be well to have it understood as far as possible that just the reverse

of what we intend is in contemplation.

"I am, general, very respectfully, &c.,
"U. S. GRANT, Lieutenant General.

'

' Official copy

:

"S. F. BARSTOW, A. A. G."

I desire to call the particular attention of tlie court to that communication,

because it contains the views of the lieutenant general commanding with refer-

ence to the assault which should be made ou Petersburg, and I wish them to

compare this communication with the orders and arrangements that I gave and
made, so that they may see that to the best of my ability I ordered everything

which he indicated to be done.

At the time that this communication was made to me, however, I was under

the impression that the obstacles to be overcome were more formidable than the

subsequent operations made me to believe, and also that subsequent to that time

there had been no movement of the army to produce that great weakening of

the enemy's front which afterwards occurred. Therefore my reply was to the

effect that I was opposed to our making the assault.

The following is my reply, sent on the 24th

:

"Headquarters Army of the Potomac,
''July 24, 1864.

" General : I have received your letter per Lieutenant Colonel Comstock. In reply

thereto I have to state that yesterday I made in person a close and careful reconnoissance

of the enemy's position in my front. Although I could not detect any positive indication of

a second line, yet, from certain appearances at various points, I became satisfied that a second

line does exist on the crest of the ridge, just in rear of the position of Burnside's mine. I

have no doubt of the successful explosion of the mine, and of our ability to crown the crater,

effect a lodgement, and compel the evacuation of the enemy's present occupied line, but from

their redoubt on the Jerusalem plank road, and from their position in front of the Hare
House, their artillery fire would render our lodgement untenable, and compel our advance or

withdrawal.
"The advance, of course, should be made, but its success would depend on the question

whether the enemy have a line on the crest of the ridge. If they have, with the artillery

fire they can bring to bear on the approaches to this second hill, I do not deem it practicable

to carry the line by assault, and from my examination, together with the evident necessity

of their having such a line, I am forced to believe we shall find one there.

"I cannot, therefore, advise the attempt being made, but should it be deemed expedient

to take the risks, and there is certainly room for doubt, I would like a little more time than

is given in your note in order to place in position the maximum amount of artillery to bear

upon the lines not assaulted. In reference to the assaulting force, it will be composed of the

9th and 2d corps.

"The 5th corps will have to remain in their present position, and be prepared to meet any

attempt of the enemy to turn our left flank, which is not altogether unlikely, particularly if

we should fail in our assault, and be compelled to withdraw.

"I am fully impressed with the importance of taking some immediate action, and am
satisfied that, excepting regular approaches, the springing of Burnside's mine and subsequent

assault is the most pra'cticalile, and I am not prepared to say the atteaipt would be hopeless.

I am, however, of the opinion, so far as I can judge, that the chances of its success are not

such as to make it expedient to attempt it.

"Very respectfully, yours,
"GEORGE G. MEADE,

"Major General, Commanding.

"Lieutenant General U. S. Grant.

"Official:
"S. F. BARSTOW, A. A. G."
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"P. S.—I enclose yon a report of Major Duane, which confirms my views; if Wright is

soon to return, and we can extend onr lines to the \Yeldou railroad, we could then advance

against the salient on the Jernsalem plank road, and make an attempt to carry them at the

same time we assaulted iu Burnside's front.
" This was my view some time ago, and we have been preparing the necessary siege works

for this purpose. Under your instructions, however, none of the heavy guns and material

have been brought to the "front, and it would take, perhaps, two davs to get them up.

"GEORGE G. MEADE.
"Official copy:

"S. F. BARSTOW, A. A. G."

" Headquarters Army of the Potomac,
" Office of Chief Engineer, July 24, 3864.

"Major General Meade, Commanding Army of the Potomac:

"In reply to your communication of this date, I have the honor to state that the line of

the enemy's works in front of General Burnside is not situated on the crest of the ridge

separating us from Petersburg. That the enemy have undoubtedly occupied this ridge as a

second line.

"Should General Burnside succeed in exploding his mine, he would probably be able to

take the enemy's first line, which is about one hundred yards in advance of his approach.

Beyond this I do not think he could advance until the Avorks in fron-t of the 5th corps are

carried, as the 9th corps column would be taken iu flank by a heavy artillery fire from works
in front of the centre of the 5th corps, and in front by fire from the works on the crest near

the Cemetery hill. I do not believe that the works in front of the 5th corps can be carried

until our lines can be extended so as to envelope the enemy's line.

"Very respectfully, your obedient servant,

"J. C. DUANE,
"Major Engineers, United States Army.

'

' Ofiicial copy

:

"S. F. BARSTOW, A. A. G."

In reply to that I received a communication or report from General Grant,

the result of which was a suspension of the proposed attack :

" Headquarters Armies of the United States,
" City Point, July 24, 1864.

"General : Your note, brought by Colonel Comstock, is received. It will be necessaiy

to act without expecting Wright. He is now in Washington ; but it is not fully assured

yet that Early has left the valley, and if Wright Avas to start back no doubt the Maryland
raid would be repeated. I am not willing to attempt a movement so hazardous as the one

against entrenched lines, against the judgment of yourself and your engineer officers, and
arrived at after a more careful survey of the grounds than I have given it. I will let you
know, however, in the morning what determination I come to.

"Very respectfully, your obedient servant,

"U. S. GRANT, Lieutenant General.
" Major General Meade,

Commanding Army of the Potomac.

"Official copy:
" S. F. BARSTOW,

'^Assistant Adjutant General."

Next day I made a closer examination ; and in the mean time a signal station

was erected in a pine tree in front of General Burnside, which gave us a more
complete view than we had previously had of the enemy's line. My observa-

tions modified my views, because 1 could not detect a second line, although I

detected isolated batteries on the crest. I therefore wrote the following com-

munication to General Grant, dated 12 m., July 26:

"Headquarters Army of the Potomac,
''July2i5, 1864—12 m.

" Lieutenant General Grant :

"More critical examinations from a new signal station would lead to the conclusion that the

enemy have detached works on the ridge in front of Burnside, but they have no connected line.

This fact increases the chances of a successful assault, taken in connexion with the fact

that General Burnside does not now think the enemy have discovered his mine ; on the con-

trary, believes they are laying the; pliitf(n"ui for a battery right over it.

"I have suspended the orders to load and discharge it to-morrow, as it may yet be useful

in connexion with further operations.
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"I am afraid the appearance of McLaws's division, together withWillcox's, previously re-
ported, will prevent any chance of a surprise on the part of our people to-morrow. Yesterday's
Richmond Examiner also says your strategic movements are known, and preparations made
to meet them, referring, I presume, to Foster's operations.

"There was considerable shelling by the enemy yesterday afternoon all along our lines,

brought on, I think, by Burnside discovering a camp he had not before seen and ordering it

shelled. No serious casualties were produced on our side, but the 5th corps working parties
were very much annoyed and interrupted. With this exception, all was quiet.

"GEO. G. MEADE, Major General.
"Official copy:

"S. F. BARSTOW, A. A. O."

To which I received the following replj

:

"United States Military Telegraph,
"By telegraph from City Point, 3 p. m,, dated July 26, 1864.

"Major General Meade:
"The information you have just sent, and all information received on the subject, indicates

a probability that the enemy are looking ibr a formidable attack either from General Burn-
side or north of the James river, and that they will detach from Petersburg heavily to prevent
its success. This will make your remaining two corps, with the 18th, relatively stronger
against the enemy at Petersburg than we have been since the first day. It \vill be well,

therefore, to prepare for an assault in General Burnside's front, only to be made if further

development justifies it. If made it would be necessary to abandon most of the front now
held by the 5tli corps.

"U. S. GRANT, Lieutenant General.

"Ofiicial copy: "S. F. BARSTOW, A. A. G."

There you perceive that the lieutenant general commanding ordered that

whilst the 2d corps was across the James river I should immediately make an
assault with the 9th and 5th, abandoning the line of the 5th corps. In answer
to that I wrote him the following despatch

:

"Headquarters Army op the Potomac,
"5.3U j;. m., July 26, 1864.

"Lieutenant General U. S. Grant :

"Telegram 3 p. m. received. The only preparation that can be made is the loading of

Burnside's mine. I cannot advise an assault with the 2d corps absent, for some force must
be left to hold our lines and protect our batteries.

"The withdrawal of the 5th corps would prevent any attempt on our part to silence the

fire of the enemv's guns in front of the 5th corps, and ixnless these guns are silenced no ad-

vance can be made across the open ground in front of the Uth corps.

"It is not the numbers of the enemy which oppose our taking Petersburg; it is their artil-

lery and their works, which can be held by reduced numbers against direct assault.

"I have just sent you a despatch indicating an attack on my left flank by the enemy.
This is my weak point, and a formidable attack turning my flank would require all my force

to meet successfully.
"GEO. G. MEADE, Major General.

"Official:
"S. F. BARSTOW, A. A. G."

That produced a suspension of the order to attack until the return of General

Hancock. The next despatch I received from General Grant was as follows

:

"United States Military Telegraph,
"By telegraph from City Point,

" 12.20;*. m., dated July 28, 1864.

"Major General Meade:
" Yoiu- despatch of 12 m. received. Unless something turns up north of the James between

this and night that I do not expect, you may withdraw Hancock, to be followed by Sheridan,

and make lirraugemeuts for assault as soon as it can be made. We can determine by the

movements of thcTenemy before the time comes whether it will be advisable to go on with the

assault. I will put in the 18th corps, or not, as you deem best.
" U. S. GRANT, Lieutenant General.'"

"Official: "S. F. BARSTOW, J. ^. G."
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Which I answered at 1 p. m., July 28, as follows:

" Headquarters Arjiy Potomac, 1 p. ?«., July 28, 1864.

" Lieutenant General GRANT:

"Your despatch of 12.20 received. On reflection, I think daylight of the 30th is the ear-

liest time if would be advisable to make the assault. Besides the/ time required to get up

heavy guns and mortars, we require the night to make certain preliminary arrangements,

such'as^ massing troops, removing abatis from the debouche of the assaulting cokimn, »fcc.

I shall make the assault with the 9th corps, supported by the 2d. The reserves of the 18th

should be held in readiness to take part, and if developments justify it, all of Ord's and

\\'arren's commands can be put in.

"GEO. G. MEADE, iHttjor GeweraZ.

"Official:
• "S. F. BARSTOW, A. A. G."

I will here observe that Lieutenant General Grant, in consequence of the ser-

vice which the 2d corps had performed across the river, desired, and gave me
directions verbally to that effect, to use the 18th corps in the assault, and to let

the 2d corps take the place of the 18th in the line.

The next despatch I received was the following, dated City Point, July 29 :

"Headquarters Armies of the United States,
''City Point, Va., July 29, 1864.

"General: I have directed General Butler to order General Ord to report to you for

the attack on Petersburg. The details for the assault I leave to you to make out.

"I directed General Sheridan, whilst we were at Deep Bottom last evening, to move his

command innnediately to the left of Warren from Deep Bottom. It will be well to direct

the cavalry to endeavor to get round the enemy's right flank ; whilst they will not probably

succeed in turning the enemy, they will detain a large force to prevent it. I will go out

this evening to see you ; will be at your headquarters about 4 p. m.
" Very respectfully, your obedient servant,

"U. S. GRANT, Lieutenant General.

"Official:

"S. F. BARSTOW, A. A. G."

"Major General Geo. G. Meade,
'^Commanding Army of the Potomac.

" P. S.—If you want to be at any place on the line at the hour indicated, inform me by
telegraph, and I will meet you wherever you may be.

"U. S. G."

General Grant came to my headquarters at 4 p. m., July 29, and at that

time I showed him the oixler for the assault next day, which 1 had just then

prepared, and which order met with his perfect approbation; he read the order

and expressed his satisfaction with it. No other despatches passed between the

lieutenant general and myself.

Next morning, between half past three and four o'clock—before four o'clock,

he arrived on the ground, at General Buruside's headquarters, and all further

communications between us were verbal, until August 1, at 11.40 a. m., when
I received the following despatch :

["Cipher, received 11.40 a. m.]

By telegraph from City Point, 9.'S0 a. m., dated August 1, 1864.

"Major General Meade :

" Have you any estimate of our losses in the miserable failure of Saturday ? I think there
will have to be an investigation of the matter. So fair an opportunity will probably never
occur again for carrying fortifications ; preparations were good, orders ample, and every-
thing, so tar as I could see subsequent to the explosion of the mine, shows that almost with-
out loss the crest l)eyond tlie mine could have been carried ; this would have given us Pe-
tersburg with all its artillery, and a large part of the garrison beyond doubt. An intercepted
despatch states that the enemy recaptured their line with General Bartlett and stati', seventy-
five commissioned officers, and nine hundred rank and file, and recaptured five hundred of
their men.

" U. S. GRANT, Lieutenant GcncraL
"Official:

"S. F. BARSTOW, A. A. G."
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We had given our respective views concerning the assault, and particularly

impressed my views with reference to the difficulty to be overcome. When it

was ascertained that the movement of the 2d corps had drawn over to the north

bank of the James five of the eight divisions composing General Lee's army,
together with the information I had obtained that the enemy had no second line

upon the ridge, but only one or two isolated batteries, I came to the conclusion

that the explosion of the mine, and the subsequent assault on the crest I had
every reason to believe would be successful, and would be followed by results

which would have consisted in the capture of the whole of the enemy's artillery,

and a gieater part of his infantry.

The plan sketched out by Lieutenant General Grant in his despatch to me,
which I endeavored to carry out, and for the execution of which I gave the

necessary orders, was, that the mine should be exploded as early as possible in

the morning, before daylight; that in the mean time the 9th corps should be
massed and formed in assaulting columns ; that every preparation should be
made by removing the abatis so that the troops could debouche, and particu-

larly the assaulting columns; that as soon as the mine was exploded, the as-

saulting colunms should piash forward; that a sufficient proportion should be
left to guard the Hanks of the main column, because they had to look for an
attack on the flanks; that the main body should hold the lines during the at-

tempt to gain the crest of the hill, and if it was successful then I intended to

throw up the whole of the 18th corps, to be followed up by the 2d corps, and if

necessary by the 5th corps, also. I do not suppose it is necessary to read the

order. I will read it, however.

"ORDERS.

"Headquarters Army Potomac, July 29, 1864.

"The following iustructions are issued for the guidance of all concerned:
" 1. As soon as it is dark, Major General Burnside, commanding 9th corps, will with-

draw his two brigades under General White, occnpyiug the intrenchmeuts between the

Plank and Norfolk roads, and bring them to his front. Care will be taken not to interfere

with the troops of the J 8th corps moving into their position in rear of the 9th corps. General
Burnside will form his troops for assaulting the enemy's works at daylight of the 30th, pre-

pare his parapets and abatis for the passage of the cokimns, and have the pioneers equipped
for work in opening passages for artillery, destroying enemy's abatis, &c., aud the intrench-

ing tools distributed for effecting lodgements, «fcc.

"2. Major General Warren, commanding 5th corps, will reduce the number of his troops

holding the intrenchments of his front to the minimum, and concentrate all his available

forces on his right, and hold them prepared to support the assault of Major General Burnside.
The preparations in respect to pioneers, intrenching tools, &c., enjoined upon the 9th corps,

will also be made by the 5th corps.
"3. As soon as it is dark Major General Ord, commanding 18th corps, will relieve his

troops in the trenches by General Mott's envision of the 2d corps, and form his corps in rear

of the 9th corps, and be prepared to support the assault of Major General Burnside.
"4. Every preparation will be made for moving fonvard the held artillery of each corps.

"5. At dark Major General Hancock, commanding 2d corps, will move from Deep Bot-

tom, to the rear of the intrenchmeuts now held by the 18th corps, resume the command of

Mott's division, aud be prepared at daylight to follow up the assaulting and supporting
columns, or for sue!) other operations as may be found necessary.

"6. Major General Sheridan, commanding cavalry corps, will proceed at dark from the

vicinity of Deep Bottom, to Lee's Mill, and at daylight will move with his whole corps, in-

cluding Wilson's division, against the enemy's troops defending Petersburg on their right by
the roads leading to that town from the southward aud westward.

"7. Major Duane, acting chief engineer, will have the poutoon ti'ains parked at con-

venient points in the rear, prejiared to move. He will see that supplies of sand-bags,

gabions, fascines, &c., are in depot near the lines, ready for use.
" He will detail engineer officers for each coqis.
" 8. At half past three in the morning of the 3Uth, Major General Burnside will spring his

mine, and his assaulting columns will immediately move rapidly upon the breach, seize the

crest in the rear, and effect a lodgement there. He will be tbllowed by Major General Ord,

who will support him on the right, directing his movement to the crest indicated, and by
Major General Warren, who will support him on the left.

" Upon the explosion of the mine, the artillery of all kinds iu battery will open upon those
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points of the enemy's works whose fire covers the ground over which our coliimns must move,
care being taken to avoid impeding the progress of our troops.

"Special iustractions respecting the direction of fire will be issued through the chief of
ai'tillerv.

"9. Corps commanders will report to the commanding general when their preparations
are complete, and will advise him of every step in the progress, of the operations, and of
everything of importance that occurs.

" 10. Promptitude, rapidity of execution, and cordial co-operation are essential to success,
and the comnumdiug general is confident that this indication of his expectations will insure
the hearty efforts of the comoianders and troops.

"11. Headquarters during the operations will be at the headquarters of the 9th corps.
" By command of Major General Meade.

"S. WILLIA3IS, Assistant Adjutant General.
" Official

:

" S. F. BARSTOW, A. A. G."

Having read to the court the correspondence which passed between the lieu"

tenant general and myself preliminary to the operations, and having read the

order for the operations, I now propose to read and accompany with some ex-

plan^atory remarks the despatches and correspondence which passed between
myself and Major General Burnside, who had the immediate active operations

to perform ; afterwards between myself and Major General Ord, between myself
and Major General Warren, and between myself and Major General Hancock.
These despatches, when compared with each other, and in connexion with the

remarks which I shall make, will show the flicts so ftir as they came to my
knowledge ; and I wish the court to bear in mind, and I desire to call their at-

tention particularly to the paucity of information which was furnished me by
Major General Burnside of the operations which were made, and to the difficulty

that a major general commanding an army like the one I am commanding labors

under to give direct orders in the ignorance of matters transpiring in the front

at the immediate scene of operations.

Before the operations were concluded upon I called upon Major General Burn-
side to furnish me in writing what he proposed to do in case his mine was ex-

ploded. In response to which I received the following report

:

"Headquarters Ninth Army Corps, July 26, 1864.

" General : I have the honor to acknowledge the receipt of your notes of this morning
by Captains Jay and Bache ; also a telegram from the commanding general relating to the
same subject.

" It is altogether probable that the enemy are cognizant of the fact that we are mining, be-
cause it has been mentioned in their newspapers, and they have been heard to work in what
are supposed to be shafts in close proximity to our galleries ; but the rain of night before last

no doubt filled their shafts and much retarded their Avork. "We have heard no sounds of
work in them either yesterday or to-day, and nothing is heard by us in the mine but the
usual sounds of work on the surface above. This morning we had some apprehensions that

the left lateral gallery was in danger of caving in from the weight of the batteries above it

and the shock of their firing ; but all possible precautions have been taken to strengthen it

and we hope to preserve it intact. The placing of the charges in the mine will not involve
the necessity of making a noise. It is therefore probable that we will escape discovery, if the
mine is to be used within two or three days. It is nevertheless highly important, in my opin-
ion, that the mine should be exploded at the earliest possible moment consistent with the
general interests of the campaign. I state to you the facts as nearly as I can ; and, in the
absence of any knowledge as to the meditated movement of the army, I must leave you
to judge the proper time to make use of the mine ; but it may not be improper for me to

say, that the advantages to be I'eaped from the work would be but small if it were exploded
without any co-operative movements.
"My ])!an would lie to explode the mine just before daylight in the morning, or about five

o'clock in the atternoun; mass the two brigades of the colored division in rear of my line in
column of divisious—double column closed in mass ; the head of each brigade resting on the
front line, and as soon as the explosion has taken place move them forward, with instnic-

tions for the divisions to take half-distance ; and as soon as the leading regiments of the two
brigades pass through the gap in the enemy's line, the leading regiment of the right brigade to

come into line perpendicular to the enemy's line by the right companies on the right into line,

' wheel the left coin])aiiies on the left into line,' and proceed at once down the line of the ene-

my's work as rapidly as possible ; the leading regiment of the left brigade to execute the re-
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verse movement to the left, movintj up the enemy's lino; the remainder ot the two culuinus to

move directly towards the crest in front as rapidly as possible, divercjinf;; in such a way as to

enable them to deploy into columns of ref^iments, the right column making as nearly as may
be for Cemetery hill; these columns to bo followed by the other divisions of this corps as

soon as they can be thrown in ; this would involve the necessity of relieving; these divis-

ions by other troops before the movement, and of holding columns of other troops in readi-

ness to take our place on the crest, in case we gain it and sweep down it. It would be ad-

visable, in my opinion, if we succeed in gaining the crest, to throw the colored division

right into the town. There is a necessity for the co-operation, at least in the way of artil-

lery, of the troops on my right and left ; of the extent of this you will necessarily be the

judge. I think our chances of success in a plan of this kind are more than even. The main
gallery of the mine is five hundred and twenty-two (522) feet in length ; the side galleries

about forty feet each. My suggestion is, that eight magazines be placed in the lateral gal-

leries—two at each end, say a few feet apart, in branches at right angles to the side galleries ;

and two more in each of the side galleries, similarly placed, situated by pairs, equidistant

from ea-ch other and the end of the galleries, thus :

[See diagram, page 17.]

"Tamping beginning at the termination of the main gallery for, say, one hundred feet,

leaving all the air space in the side galleries. Run out some five or six fuzes and two wires,

to render the ignition of the charge certain. I propose to put in each of the eight magazines

from twelve to fourteen hundred pounds of powder, the magazines to bo connected by a trough

of powder instead of a fuze.

"I beg to enclose a copy of a statement from General Potter on the subject. I would sug-

gest that the powder train be parked in a wood near our ammunition train, about a mile in

rear of this place. Lieutenant Colonel Pierce, chief quartermaster, will furnish Captain

Strand with a guide to the place.

"I beg also to request that General Benham be instructed to send us, at once, eight thou-

sand (8, Duo) sand-bags, to be used for tamping and other purposes.
" I have the honor to be, general, very respectfully, your obedient servant,

"A. E. BURNSIDE, Major General, Commanding.
"Major General HUMPHREYS, Chief of Staff.'"

"Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General:''

The request made in tliat letter by Major General Burnside was complied

with—that is to say, sand-bags were furnished him ; but the amount of powder

asked for, which was twelve thousand pounds, was reduced to eight thousand

pounds, upon the belief on my part, and on my engineers, that eight thousand

pounds would be sufficient for the purpose.

Another matter in that despatch to which my attention was directed, and

which was finally the subject of an order on my part, is the suggestion of Major

General Burnside to place the colored troops at the head of the assaulting

column. That I disapproved, and I informed him of my disapproval, which

was based upon the ground, not that I had any reason to doubt, or any desire

to doubt, the good qualities of the colored troops, but that I desired to impress

upon Major General Burnside, which I did do in conversations, of which I have

plenty of witnesses to evidence, and in every way I could, that the operation

was to be a coup-de-main ; that his assaulting column was to be as a forlorn

hope, such as are put into breaches, and that he should assault with his best

troops ; not that I had any intention to insinuate that the colored troops were

inferior to his best troops, but that I understood that they had never been

under fire, nor that they should not be taken for such a critical operation as this,

but that he should take such troops as from previous service could be depended

upon as being perfectly rehable. Finding General Burnside very much disap-

pointed—for he had made known to General Ferrero and his troops that they

were to lead in the assault—and fearing that the effect might be injurious, and

in order to show him that I was not governed by any motive other than such

as I ought to be governed by, I told him I would submit the matter, with his

reasons and my objections, to the lieutenant general commanding the armies,

and I would abide by the decision of the lieutenant general as to whether it

was expedient and right for the colored troops to lead the assault. Upon re-

4
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ferring the question to the lieutenant general commanding, he fully concuiTel

in my views, and I accordingly addressed to Major General Burnside, or had
addressed to him, the following communication :

" Headquarters Army of the Potomac,
"lOJ-a. m., July 29, 1864.

"Major General Bt'RXSlDE, Commayiditig 9th Corps :

"I am instructed to say tluit the major general commanuing' submitted to the lieutenant

general commanding the armies your proposition to form the leading columns of assault of

the black troops, and that he, as well as the major general commanding, does not approve
the proposition, but directs that these columns be formed of the white troops.

"A. A. HUMPHREYS, Major General, Chief of Staff."

"Official:

"S. F. BAESTOW, A. A. G."

The next despatches to Major General Burnside were addressed by me at

9.45 p. m., July 29, the evening before the action. I had received a despatch

from General Ord, stating that it would take him till very late to relieve the

troops in the trenches.

The following is my despatch to General Burnside :

" Headquarters Army of the Potomac,
'' July 29—9i p. m., 1864.

"Major General BuRNSroE, Commanding 9th Corps :

"A despatch from General Ord refers to the late hour at which his troops will relieve yours
in the trenches. The commanding general has informed General Ord that it is not necessary
for you to wait for your troops to be relieved in the trenches by General Ord before forming
them for the assault. They should be formed for the assault at the hour you deem best,

Avithout any reference to General Ord's troops, who will enter the vacated trenches as soon as

they can.

"A. A. HUMPHEEYS,
" Major General and Chief of Staff.

"Official:

S. F. BAESTOW. A. A. G.

My idea was that General Burnside should form his columns of assault, make
all his preparations, take all his men out of the trenches, and move forward

;

and that then General Ord should occupy his trenches in case he should not find

it necessary to return. No further despatches passed between General Burnside

and myself. I think it proper to state, however, that on the day previous to

the assault I was at General Burnside's headquarters, and had the good fortune

to meet his three division commanders, and some conversation passed between
us, and I Avould like the court to inquire into Avhat transpired on that occasion,

because I would like to impress upon the court, as I did impress upon General

Burnside and his officers, that this operation which we had to perform was one

purely of time ; that if immediate advantage Avas not taken of the explosion of

the mine, and the consequent confusion of the enemy, and the crest immediately
gained, it would be impossible to remain there, for that as soon as the enemy
should recover from their confusion, they Avould bring their troops and batteries

to bear upon las and we would be driven out. That there were two things to be
done, namely, that we should go up promptly and take the crest ; for, in my
judgment, the mere occupation of the crater and the holding on to that AA'as of

no possible use to us, because the enemy's line was not such a line as would be
of advantage for lis to hold, except to go from it to the crest ; and that the troops

were to be withdrawn when the assault proved unsuccessful.

I saw Potter, Ledlie, and Wilcox, and I referred in the presence of those

gentlemen to the tactical manoeuvres to be made betAveeu that crater and the

crest—that the only thing to be done Avas to rush for the crest and take it

immediately after the explosion had taken place ; and that they might rest
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assured that any attempt to take time to form their troops would res^^ult in a

repulse.

These were all the despatches that transpired between General Burnside and
myself before the day of the assault.

On the morning of the 30tli, about a quarter past three o'clock, when I was
about preparing to go forward to General Eurnside's headqiiarters, I found that

it was very dark, and suggestions being made by some of my officers that it

was too dark to operate successfully, and that a postponement of the explosion

of the mine might be advantageous, I accordingly addressed a despatch to

General Burnside to the following effect

:

" Headquarters Army of the Potomac,
''JiJy 30, 1,864—3.20 a. m.

"Major General Burnside :

"As it is still so dark, the commanding general says you can postpone firing the mine if

you think proper.

"A. A. HUMPHREYS,
''Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW, A. A. G."

To that I received the follo^7ing reply from General Burnside

:

"By Telegrapis from Ninth Army Corps,
•Dated July 30, 1864—3.20 a. m.

" Major General HuaiPHREVS :

"The mine VflW be fired at the time designated. My headquarters will be p„t the 14 gun
battery.

"A. E. BURNSIDE, Major General.

" Official

:

"S. F. BARSTOW, A. A. G."

I then went over to General Burnside's headquarters, he, during these opera-

tions, being further to the front. The hour had arrived. I stood waiting. I

heard no report from General Burnside and no explosion of the mine. In the

mean time Lieutenant General Grant arrived. Finding that there was no ex-

plosion, I sent two staff officers, first Captain Jay, and then , I do not

recollect the name of the other ; but I sent two staff officers to General Burn-

side to ascertain what the difficulty was, if there was any difficulty ; why his

mine did not explode, if he knew ; to which I received no answer. At 4.10 the

following depatch was sent to him

:

"Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 1864—4.15 a. m.

"Major General BURNSIDE

:

"Is there any difSculty in exploding the mine ' It is now three-quarters of an hour later

than the time fixed upon for exploding it.

"A. A. HUilPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

"Official:
"S. F. BARSTOW, A. A. G."

And to this I got no answer.

At 4.20 another despatch was sent to him, as follows :

"Headquarters Army of the Potomac, July 20, 18G4.

" Operator at General Bm-nside's field headquarters :

"Is General Burnside at his headquarters ? The commanding general is anxious to learn

what is the cause of delay.

"A. A. HUMPHREYS,
"Major General and Chief of Staff.

"Official:
"S. F. BARSTOW. A. A. G."
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I should have stated before this, that, ia order to secure the speedy transmis-

sion of intelligence, I took the precaution to have a telegraph run from mj head-

quarters, in General Burnside's camp, to where General Burnside had established

his headquarters for the day, in the 14 gun battery.

The following is the next despatch I sent to General Burnside

:

" HEAIKiUARTERS ARMY OF THE POTOMAC,
'JiilyW, 1864—4.35 a. m.

'Major General Burnside :

"If the mine cannot be exploded, soinetliiug else must be done, a-nd at once. The com-
manding' general is awaiting to hoar from you befo^re determining.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW, A. A. G."

To this I received no reply. Finding that no replies were received, and the

lieutenant general commanding desiring that an immediate assault should be

made without reference to the mine, at 4. .3-5 the following despatch was sent to

General Burnside

:

"Headqiarters Army of the Potomac,
"Jw/i/30, 1864—4.35 a. m.

"Major General BuRXSIDE, Conup.anding'jth Corps :

'"The commanding general directs, that if jour mine has failed, that you make an assault

at once, opening your batteries.

"A. A. HL^IPHREYS,
'

' Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW, A. A. G."

The same orders you will find were sent to General Warren, to General Mott,

and to General Hunt to open the artillery. About this time, however, about

4.40, the mine w^as cxplodtid. In the mean time Captain Jay returned and in-

formed me that the fuze had failed ; that a defect was found, and the fuze had
been overhauled about fifty feet or twenty-five feet, I forget the distance, from

the entrance ; that the defect had been ascertained and remedied, and that finally

the mine had been exploded. So far as my recollection goes the mine was ex-

ploded about 4.40 or 4.4-5. At -5.45 a. m., one hour after the explosion of the

mine, the following de.^patch was sent to General Burnside :

"Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 1864—5.40 a. m.

"Major General BURNSIDE

:

"What news from your assaulting coluniu'/ Please report frequently.

GEO. G. MEADE, Major General.

"Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adj. General.''

The following despatch v,-,;i received from him, apparently in answer to mine,

although, through a ditference in time, it is dated before it :

" By Telegraph from Battery Morton,
"5.40 a. m., dated July 30, 1864.

"General Meade:
"We have the enemy's first line and occupy the breach. I shall endeavor to push for

ward to the crest as rapidly as possible

"A. E. BURNSIDE, Major General.

"P. S.—There is a larg..- tire iu Petersburg.
" W. W. SANDERS, Captain and A. D. C.

"Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adj. General.''
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About this time, 5.45 or 5.50, (I see by reference to tlie despatch that it is

5.45,) an orderlj came up to me and delivered me a despatch, which, upon
opening, I found to be a despatch from Colonel Loring, inspector general of

the 9th corps, written at the crater, and addressed to General Burnside, which
despatch the orderly, not knowing where to find General Bui-nside, had brought
to his old hoadi][uarte;s, where it found me. That despatch, so far as I recollect

the purport of it, was to the effect that General Ledlie's troops occupied the

crater, but, in his (Colonel Loring's) opinion, he feared the men could not be
induced to advance beyond. That despatch was telegraphed to General Burn-
side, and sent to him by an officer, so that I have no copy of it. That was the

substance of it, however. It was shown to General Grant and General Hum-
phreys, both of whom can give their recollection of it in confirmation of mine.
It is an important matter to be taken into consideration here that as early as

5.45 a, m. a despatch was placed in my hands stating that General Ledlie's

troops could not be induced to advance.

In addition to that the following despatch was sent to him :

" HEAIXiUAUTERS ArMV OF THE POTOMAC,
''July 30, 1864—5.40 a. m.

"Major General Burn^lde, Commanding 9th Corps :

"The comraauding- general leams that your troops are halting at the works where the

mine exploded. He directs that all your troops he pushed forward to the crest at once. Call

on General Ord to move forv/ard his troops at once.

"A. A. HUMPHREYS, Major Gen. and Chief of Staff.

"Official:
" S. F. BARSTOW, Assistant Adj. General."

Fearing there might be some difficulty on the part of General Burnside's

troops, I thought it possible that by another corps going in on his right encour-

agement might be given to his men, and a prompt assault might be made.

The next despatch I received was from an aide-de-camp, whom I had sent to

General Burnside's headquarters to advise me of what was going on. It is

dated 5.50, and is from Captain Sanders :

" Bv Telegraph from Headquartees, 14-Gux Battery,
''July 30, 1864—5.50 a. m.

'

' Major General ME.iDE

:

" The 18th corps has just bean ordered to push forward to the or&st. The loss does not

appear to be heavy. Prisoners coming in.

"W. W. SANDERS, Captain and C. M.

"Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adj. General."

The nest despatch that I will read is one addressed to General Burnside, at

6 a. m.

:

"Headquarters Army of the Potomac,
" July 30, ]S64—G a. m.

"Major General BURXSIDE

:

"Prisoners ttiken say there is no line in their rear, and that their men vroie falling back

when ours advanced ; that none of their troops have returned from the James. Our chance

is now. Push your men forward at all hazards—white and black—and don't lose time in

miaking formations, but rush for the crest.

"GEO. G. MEADE, Major Gen., Commanding.

"Official:
"S. F. BARSTOW, Assistant Adj. General."

Despatches were at this time also sent to Generals Ord and Warren. You

can keep these dates in your mind.

The next despatch was received from Captain Sanders, at 6.10 a. m., as fol-

lows :
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" By Telegraph from Headquarters 14-Gux Battery,
July 30, ] 864—6.10 a. m.

"Geueial Meade:
"General Burnside says that he has given orders to all his division commanders to push

everything in at once.

"W. W. SANDERS, Captain and C. M.

"Official: " S. F. BARSTOW,
^'^ Assistant Adjutant General.''''

The following despatches are next in order :

"Headquarters Army of the Potomac,
^^ July 30—6.05 a. >n., 1864.

"Major General Burnside, C'omHia«di«o- 'Jth Corps:

"The commanding general wishes to know what is going on on your left, and whether it

would be an advantage for "Warren's supporting force to go in at once.

A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

"Official: "S. F. BARSTOW,
" Assistant Adjutant General.''''

" [Telegraph from headquarters 9th corps.]

''Dated July 30—C.20 a. m., 1864.
"Major General Meade :

"If General ^Ya^•en's supporting force can be concentrated just now, ready to go in at the
proper time, it would be well. I will designate to you when it ought to move. There is

scarcely room i'oi it now in onr immediate tfont.

"A. E. BURNSIDE, Major General.

"Official: " S. F. BARSTOW,
''Assistant Adjutant General."

"Headquarters Army Potomac,
"July 30—6.50 a. m., 1864.

" Major General Burxside:

"Warren's force has been concentrated and ready to move since 3.30 a. m. My object in
inquiring was to aecertain if you could judge of the practicability of his advancing without
waiting for your column. What is the delay in yoiu- coluum moving ? Every minute is

most precious, as the enemy undeubtedly are concentrating to meet you on the crest, and, if

you give them time enough, you cannot expect to succeed. There is no object to be gained
in occupying the enemy's line. It cannot be held under their artillery fire without much
labor in turning it. The groat point is U^ secure the crest at once and at all hazards.

"GEO. G. MEADE, Major General.

"Official: " S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General.'"

At seven a. m. Lieutenant General Grant put into my hand a despatch from
Colonel Comstock, an officer whom he had sent to sec the progress of opera-

tions :

' Lieutenant General Grant :

' [By telegrapli from 5th army corps.]

' "July 30—7 a. m., 1364.

_" Several regiments of Burnside's men are lying in front of the crater, apparently', of the
mine. In their rear in to be seen a line of battle of a brigade or more, under cover, and
think between the enemy's line and onrs. Th-e volley firing half (i) hour ago was from the
enemy's works in Warren's front.

"C. B. COMSTOCK, Lieut. Colonel.

"Official: "S. F. BARSTOW,
Assistant Adjutant General.'

I read all these despatches over, that you may see how I was situated on the
occasion, and what I knew of what was going on.
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At 7.20—twenty minutes afterwards—I got the following desj^,atcli fmna
Oeneral Bnruside:

" [Telegraph from heiiclqu^rters 9th corps.]

" Received about 7.20 a. m., July 30, 18(34.

"General Meade :

"lam cloing all in my power to push the troops forward, and, if possible, we will carry

the crest. It is hard work, but we hope to accomplish it. I am fully alive to the importance
of it.

"A. E. BUENSIDE, Major General.

"Official: " S. F. BARSTOW,
'''' Assistant Adjutant General.''''

Upon the receipt of this despatch from General Burnside, informing me that

it was hard work to take the crest, at the same time he not having reported to

me that anybody had attempted to take it, or that any part of his force had
made any effort to take it; with the despatches from my officers, the despatch

from Colonel Loring, and the despatch from Colonel Comstock, to the effect

that the troops were lying there, I came to the conclusion that possibly there

might be some difficulty in getting the men to move forward, either from the

enemy's fire, or some imaginary obstacle the troops had to encounter ; that, as

it was now 7 o'clock, and that the place had been occupied at 5.30, I began to

suppose that there was some reason for the delay which had not been officially

reported. I considered it natural that General Burnside would be indisposed

to make it known, so long as he had hopes of overcoming tJie difficulty. To
me, in my position as major general commanding the army, it was a matter

of the utmost importance, because it was my intention during the assault, and
before it, that if we could not carry the crest promptly by a coup-de-main, to

withdraw the troops as quickly and safely as possible. Impressed with this

view, and in order to get at the exact condition of affairs, and to justify General

BuiTiside, if there was any re;vson of tliat kind, I addressed him the following

despatch :

"Headquarters Army of the Potomac,
" 7.30 a. m., July 30, 18G4.

" Major General Buuxside :

"What do you mean by hard work to take the crest ? I understand not a man has ad-

vanced beyond the enemy's lino which you occupied immediately after exploding the mine.

Do you me^n to say your officers and men will not obey your orders to advance ; if not, what
is the obstacle ? I wish to know the truth, and de,sire an immediate answer.

"GEO. G. MEADE, Major General.

"Officiitl:

"S. F. BAESTOW, Assistant Adjutant General."

It is proper to say, that immediately after sending that despatch, and before

receiving General Burnside's answer, I received a report verbally from Captain

Sanders that an attempt had been made to make an attack on the right, I

think by General Griffin, and that he had been repulsed. I immediately sent

another despatch to General Burnside at 8 a. m., as follows :

" Headquaetres Army of the Potomac,
" Ja/i/30—8 a. m., 1864.

"To Major General BiRJf^iDE :

" Since writing by Captain Jay, Captain Sanders has come iu and reported condition of

affairs. He says Griffin has advanced and been checked ; this modifies my despatch. Still

I should like to know the exact morale of your corps. Ord reports he cannot move till

you get out of the way. Can't you let him pass out on your right, and let him try what he

can do ?

"GEO. G. MEADE, Major General.

"Official:
"S. F. BAESTO^Y, Assistant Adjutant General.'"

To the first of these two despatches, subsequent to sending the second, I

received this reply :
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"Headquarters 9th Corps, Battery Morton,
" About 7.35 a. m., July 30, 1864.

'

' Geucial Meade :

"Your despatch by Captain Jay received. The main body of General Potter's division
is beyond the crater. I do not mean to say that my otficers and men will not obey my orders
to advance ; I mean to say tliat it is very hard to advance to the crest.

"I have never in any report said anything ditierent from what I eonceivod to be the
tnith ; were it not insubordinat<>, I would say that the latter remiuk of your note wa.s un-
officerlike and ung^entlemanly.

"Respectfully, yours,

"A. E. BURNSIDE, Major General.
"Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

The next despatch that I received was one from Colonel Comstock, about
the same time, S a. m. :

" [By telegraph from .^th army corps.]

"Sa. m., July 30, 1364.

"To Lieutenant General Grant :

"About a brigade more of our men has moved up to the crater, and then filed off to the
right along the eneany's line ; they are still moving to the right.

"C. B. COMSTOCK,
^^ Lieutenant Colonel and Aide-dc-Camv.

"Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

The next despatch I received was one dated S.45 a. m., from Captain Sanders

" [By telegraph irom headquarters 9th army corps.]

"8.45 a. »?., July 30, 1864.

"To General Meade :

" One gun has just been taken out of the mine, and is now being put in position. Have
not heard anything Irom the atta^ic made from the left of mine. Ouo (1) set of colors just

sent in, captured by the negroes.

"W. W. SANDERS, Captain and Aide-de-Camp.
'^ Official

:

" S. F. BARSTOW, Assistani Adjutant General."

At 9 a. m. I received the following despatch from General Burnside :

" [By telegraph from headquartcis 9tli ai'my corps.]

"9 a. VI., July 30, 1864.

"General Meade:
"Many of the ninth (9th) and eighteenth (18th) corps are retiring bofore the enemy. I

think now is the time to put in the fifth (5th) corps promptly.

"A. E. BURNSIDE, Major General.

"Official:
" S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

That was the first information I had received that tliere was any collision

with the enemy, or that there was any enemy present. At 9.30 a. m. the fol-

lowing despatch was sent to GJeneral Burnside :

"Headquarter.^ Army of the Potomac,
" .My W, 1864—9.30 a. m.

" Major General BURNSIDE, Commanding 9tli Corps :

"The major general commanding has heard that the result of your attack has been a
repulse, and directs that if, in your judgment, nothing further can be etfected, tliat you with-
draw to your own line, taking every piccaution to get the men back safely.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

" General Ord will do the Farae.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."
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Then I received the following despatch from Captain Sanders :

" [By telegraph from headquarters 9th anny corps.]

"9 a. m. July 30, 1864.
•

' To Major General Meaoe :

"The attack made ou right of mine has been repulsed. A great many men ave coming to

he rear.
" W. W. SANDERS, Captain and C. M.

!' Official

:

" S. F. BARSTOW,
''Assistant Adjutant General/'

The next despatch was this, from Colonel Comstock:

" [By telegraph.]
•

"Headquarters 5tii Army Corps,
''July 30, 1354—9.3.5 a. ra.

'

' To Lieutenant Genei'al Grant :

"I cannot see that we have advanced beyond the enemy's line in the vicinity of the mine
From here, it looks as if the enemy were holding a line between that point and the crest.

" C. B. COMSTOCK,
''Lieutenant Colontl and Aide-de-Carnp.

'

' Official

:

" S. F. BARSTOW,
" Assista7it Adjutant General/^

The next despatch to General Burnsidc, at 9.45, was the peremptory order to

withdraw

:

"Headquarters Arjiy of the Potomac,
"July 30, 9f a. m., 1S64.

"To Major General BURNSIDE, Conimnnding 9th Corps :

"The major gejieral commanding directs that you withdraw to your own intrenchmenfcs.

"A. A. HUMPHREYS,
"Major General, Chitf of Staff.

'

' Official

:

" S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General.'"

Receiving information from some person—I don't know who it was—that

there was some difficulty about withdrawing at that time, that the safety of the

column might be jeoparded by undertaking to withdraw it, the following de-

spatch was sent to General Burnside, and also to General Ord, who had troops

there at that time. None of my despatches to General Ord have been presented

yet, because it would have confused matters. I will read them hereafter

:

"Headquarters Army of the Poto.mac,
"July :3t), iO a. m., 1864.

"Major Generals BuRXSiDE and Ord :

"You can exercise your discretion in withdrawing your troops nov,- or at a later period;
say to-night. It is not intended to hold the enem3''s line which you now occupy any longer
than is required to withdraw safely your men.

"GEO. G. MEADE, Major General.

'

' Official

:

" S. F. BARSTOW,
" Assistant Adjutant General.''

About that time, both Major General Burnside and Major General Ord came
to the headquarters Avhere General Grant and myself were temporarily located.

General Burnside seemed to be very much displeased at the order of withdrawal,

and expressed the opinion that if allowed to remain there, by nightfall he could

carry that crest. As, however, he did not give any reason to shoAv how he
could take it, and as he had been from half past five in the morning till nearly

ten, and not only had not taken it, but had his men driven out of the works he

had been occupying, and as Major General Ord, whose troops were also there,

npon being asked if the crest could be carried, answered very positively that it
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was entirely out of the question, it was determined bj the lieutenant general

commanding and myself, or rather I referred the matter to him, to know if he
desired the orders changed—it was determined that no further attempt should

be made to take the crest, but that the men should be withdrawn whenever that

could be done with security.

There is now a very important point to which I will call the attention of the

court, and which I waait investigated very thoroughly, and that is the with-

drawal from the crater.

At the time the order was given to withdraw the troops, the report of Major
General Ord was, that the crater of the mine was so overcrowded with men that

it would be nothing but murder to send any more men forward there. I do not

recollect as to whether the report of Major General Buruside was so definite,

but I believe the report of Colonel Loring was that there was at least one divis-

ion of the troops in there. The impression left upon my mind was, that at that

time there were as many men in the crater as would enable them to defend

themselves if attftcked, and in case no defence was necessary there was no occa-

sion on my part to order troops to be sent there. I presumed that Major General

Ord and Major General Burnside, having charge of that o|>ei;a^ion, would see

that the men would be properly withdrawn.

This conclusion having been arrived at by the lieutenant general and myself,

and it not appearing necessary that we should remain any longer at Major Gen-
eral Burnside's headquarters, the lieutenant general commanding withdrew to

City Point, and I withdrew to my former headquarters, where 1 was in tele-

graphic communication with Major General Burnside, and where, under the

common correspondence between a general officer commanding tlie army and
his subordinates, not to say under a peculiar exigency, I expected to be informed

of anything that should occur. I remained in total ignorance of any further

transactions until about six or seven o'clock in the evening. About that hour a

report, or a rumor, reached me that there were a number of our wounded men
lying between the crater and our line, and I think an appeal was made to me
by General Ord if something could not be done to remove these men. I was not

aware that there was any dii£culty in tlie way of removing them, and Avondered

why they had not been removed, presuming that our men were in the crater

;

and as no report had been made to me that they had been witlidrawn, I directed

a. despatch to be sent to Major General Burnside, calling upon him for inform-

ation. That despatch read as follows :

"IlEAIKiUARTERS ARMY OF THE POTOMAC,
"Jh7i/ 30, 1864—7.40 p. m.

"Major Gexeral BI'RXSIDE, Commamiing iHh Corps:

"The major general commanding desires to know whether you still hold the crater; and
if so, whether jou will be able to withdraw your troops from it safely to-night; and also to

bring off the wounded. The commanding general wishes to know how many wounded are

probably lying tliere. It will be recollected that on a former occasion General Beauregard
declined to enter into any arrangement for the succor of the wounded and the burial of the

dead lying under both hres ; hence the necessity of immediate and active efforts for their

removal in the present case.

"A. A. HUMPHREYS,
^^ Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
^^ Assistant Adjutant General.''

You will remember that I left General Burnside's headquarters about 10

o'clock, with the understanding that the troops were to be withdrawn when they

could be withdrawn with security.

The following despatches were subsequently read by the witness :
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"Hkadqi'artePvS Armv of tiif, Potomac,
''July 30, 1864—10.35 p. m.

"Major Geucral Bl'RNSlDE, Commanding 9th Corps:

"The major general cominanding' desires to know whether you have any wounded left on
the field; and directs me to say that he is awaiting your replv to the despatch of 7.40 p. m.

''A. A. HUMPHREYS,
''Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General."

"Headquarters Army of the Potomac,
"JuJy 31, 18G4—8.40 a. m.

' To Major General BURNSIDE, Commanding 9th Corps :

" The major general commanding directs mo to call your attention to the fact tliat you have
made no report to him upon the condition of affairs in your front since he lelt your head-
quarters yesterday, and that you have made uo reply to the two special communications
upon the subject sent you last night at 7.40 p. m., and at 10.40 p. m.
"I am also directed to inquire into the cause of these omissions.

"A. A. HUMPHREYS,
"Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General."

"By Tele{;rapii from HEArxjUARTERs 9Tn Corps,
"Juhj 31, 1864—9 a. m.

"Major General Humphrey's :

"Your despatch was received just as I was making out a report of our casualties. I have
used cveiy means to get something like accurate reports, but it has been difficult.

"The rumors are very numerous and exaggerated. I will send report by messenger.
The order to retreat caused great confusion, and we have lost largely in prisoners.

"General Ord"s men on our lines were not relieved.

"A. E. BURNSIDE, Major General.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General."

"By Telegraph from Headquarters 9th Corps,
"July 31, 1864—6.40 p. m.

"Major General Humphreys:
"The loss in this corps in the engagement of yesterday amounts to about 4, .500 ; the great

proportion of which was made after the brigade commanders in the crater were made aware
of the order to withdraw.

"A. E. BURNSIDE, 3Tajor General.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General.'"

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 31, 1864—7. 20 p. m.

"Major General Burxside, Commanding 9th Corps :

"Your despatch relative to the loss in your corps yesterday is received.

"The commanding general requests that you explain the meaning of the latter part of your
despatch, and again reminds you that he has received uo report whatever from you of what
oecurred after 11 a. m. yesterdav.

"A. A. HUMPHREYS,
"Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General.

"By Telegraph from 9th Corps,
"JuhjZl, 1864—9. 10 p. m.

"Major General Humphreys, Chief of Staff

:

" Your despatch of 7.20 p. m. received. Just before the order for withdrawal was sent in

o the brigade commanders in the crater, the enemy made an attack upon our forces there

nd were repulsed with ybij severe loss to the assaulting column. The order far withdrawal.
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leaving- the time and maaiior of the execution tlioroof to the bricrado commanders on the spot,
was scut in, and while they were making arranofoinents to carry out the order the enemy
advanced another column of attack. The oflrcers, knowing they wore not to be supported by
other troops, and that a withdrawal was determined, ordered the men to retire at once to our
old line. It was in this withdrawal, and consequent upon it, that our chief loss was made.
In view of the want of confidence in their situation, and the certainty of no support, conse-
quent upon the receipt of such an order, of which moral effect the general commanding can-
not be ignorant, I am at a loss to know why the latter part of my despatch requires ex-
planation.

"A. E. BURNSIDE, Alajor General.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
'^ Assistant Adiutant General.

"Headquarters Aiimy of Tiiii Potomac,
- ''July 31, 1864—9i p. m.

"Major General Burxside, Commanding 9th Corps:

"Your despatch explanatory of that in relation to the lo.s<5 in your corps yesterday is

received.

"The major general commanding directs me to say that tlie order for withdrawal did not
authorize or justify- its being done in the manner in which, judging -from your brief report,
it appears to have been executed, and that the matter shall be inveidgated by a court.
"The major general commanding notices that the time and manner of withdrawal was

left to the brigade commanders on the spot. He desires to know why there was not a divi-
sion commander present where several brigades wei-e engaged, and by whom the withdrawal
could have been conducted.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BAR8T0W, Assisinnt Adjutant General.'"

So far as auy information from General Burnside is concerned, I had to go
to bed that night without knowing whether his troops were in the crater, or

whether they were not. During the night despatdies were received, referring

to the reh'ef of General Ord's troops next morning, July 31, at 8.40 and 9 a. m.
The despatches 18J and IS J were sent and received by General Humphreys.
No despatch was received from General Burnside with reference to the with-
drawal of these troops till 6 40 p. m., July 31, (marked 18|,) to which was sent

the one marked 19, at 9.10 p. m., July 31 The despatch was received from
General Burnside, marked 19^, and the reply, marked 20, was sent. Now, I beg
leave to call the attention of the court to the fact that this despatch is dated
9.10 p. m., July 31, and although it does not give an official statement of the
time of the withdrawal of the troops, I know, bat only from other information,

that the withdrawal was at about 2 p. m., July 30. And as I consider that

my conduct is hei-e tlie subject of investigation sa- much as that of any other
officer or man engaged in this enterprise, I wish to repudiate, distinctly, any
responsibility resting upon me for the manner of the withdrawal, beyond the
orders I gave to the effect that the troops were to be withdrawn when they
could be withdrawn with security ; and if they had been able to repulse an
attack of the enemy, it seems to me rather extraordinary that when another
attack was threatened after the success, that they should be withdrawn simply
because they were threatened with another attack. Bat that is the point to

which I wish to call the attention of tlie court, and which I wish to have tho-

roughly investigated.

I believe these constitute the sum and substance of all the orders that passed
between myself and Major General Burnside. But I respectfully submit to this

court that so far us it was in my power as the commanding general of this army
to give orders, I anticipated the difficulties that occurred, and endeavored to

avoid them as much as I could do so, and that I cannot be held responsible for

the failure which afterwards resulted.

Having finished my correspondence with and orders to General Burnside, I

now propose to read the correspondence with and orders to General Ord, who
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was the officer commanding the force next to be employed after those of Gen-
eral Burnside, and whose movements it is important to know.

Major General Ord was directed to relieve his corps by General Mott's divi-

sion of the 2d corps on the evening of the 29th. He was then to move and
mass his troops in rear of the 9th corps, and it was intended that he should
support the 9th corps whenever the 9th corps had effected a lodgement on the
crest; that he was promptly to move up to them and support them on the crest.

I had several interviews with General Ord on the 2Sth and 29th. I went with
him and showed him the position ; showed him exactly the ground

;
gave him

all the information I had, and also caused him to send staff othcers to select

positions for the troops, so that when it became dark they might know the
roads. On the morning of July 30, when it became evident to my mind that
General Burnside's troops were not going to advance further than the crater,

and when I had reason to suppose it was owing to some difficulty on the part
of the troops themselves, and so far as any official report came to me, rather
than obstacles presented by the enemy, I sent a despatch to General Ord
changing his previous orders and directing him, instead of supporting General
Burnside, to make an assault independent of General Burnside. That despatch
and subsequent despatches are as follows :

"Headquarters Army ok thk Potomac,
''July 29, i^p. VI., 1S64.

"Major General Ord, Commanding ]Sth Corps:

"Your despatch of 9.25 p. m. is received. The commauding general do(\s not consider it

necessary for General Burnside to wait for your troops to relieve his in the trenches. Gen-
eral Burnside can form his troops for the assault without reference to yours, and your troops
can file into the trenches at any time after they are vacated. General Burnside is tele-

graphed to that effect.

"A. A. HUxMPHREYS,
'^ Major General, Chief of Staff.

"Official copy:
"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

" Headqvakters Armv of the Potomac,
"July 30, 4.50 a. m., 1664.

"Major General Ord, Commanding It^tli Corps:

"General Burnside is ordered, if his mine has failed, to open all his batteries and assault

at once. You will consider the orders the same as if the mine had exploded and the assault

made in consequence.
"A. A. HUMPHREYS,

"Major General, Chief of Staff.

("Just before this was finished the mine exploded and the batteries opened. It was not

sent.—A. A. H.)
'

' Official copy

:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 6 a.m., 1864.

"Major General Ord, Commanding icth Corps:

"The major general commanding directs that you at once move forward your cjqis rapidly

to the crest of "the hill, independently of General Burnside's troops, and make a lodgement

there, reporting the result as soon as attained.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General, Chief of Staff.

" Official copy:
" S. F. BARSTO^V, Assista7it Adjutant General."

" [By telegraph from headquarters 9th amiy corps.]

July 30, 8 a. m., 1864.

' To General Meade :

" General Turner in my front reports that the only place I can get out of the line is oppo-

site the crater. It is already full of men who cannot develop. I shall put in my column as

soon as I can. It is impossible, by reason of the topography, to charge in the manner you
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indicate. I umst p;o in by head of column and develop to the right. This i.s reply to orders
from General Meade to push for crest of hill regardless of General Burnside's troops. Gen
eral Ames makes similar reports.

"E. 0. C. ORD, Major General.

"Official copy

:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General.

" Headqiauters Army of the Potomac,
"./«/(/ 30, 9f a. »«., 1864.

" Major General Ord, Commanding 18th Corps:
" The major general commanding directs that you withdraw your corps to the rear of the

9th coi-ps, in some secure place.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General, Chief of Staff.

"Official copy:
"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General.

" Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 10 a. m., 1864.

" Major Generals Bitrnside and Ord :

"You can exercise your discretion in withdrawing your troops now or at a later period,

say to-night.

"It is not intended to hold the enemy's line which you now oceupy any longer than is

required to withdraw safelj^ your men.

"GEORGE G. MEADE, Major General.
"Official c^py

:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

There were some other despatches to General Ord of a similar character, (but

I do not see them here,) to endeavor to get him forward, independeut of the 9th

corps, to make an isolated attack, an attack of his own, independent of the 9th

corps. Owing to the obstacles presented—the fact that there was no proper

debonclie for our troops to that portion of the enemy's line, and the fact that the

crater was overcrowded with men—General Ord, considering those obstacles

insurmountable, confined his operations to sending forward, I think, only one

brigade. But General Ord and his division commanders have made reports,

which will be placed before you. I forgot to bring them with me to-day.

At about 9.45 a. m. the same orders were sent to General Ord as to General

Buruside, with reference to the withdrawal of the troops. That finishes all that

passed between General Ord and myself.

The other supporting column was under Major General Warren on the left.

In the original order General Warren was directed to mass his available

troops on the right of the line, and to make all his preparations to support

General Burnside in the assault wherever he should be ordered.

At 4. 10 a. m. the following despatch was sent to him :

" He.vdquarters Army of the Potom.\c,
" JhZ(/ 3U, 4.40 a. m., 18G4.

"Major General Warren, Commanding bth Corps :

"General Burnside is directed, if his mine has failed, to open all his batteries and assault.

Upon hearing his batteries open you will open all in j'our front.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General.

At 5.50, one hour afterwards, and immediately after my receiving the infor-

mation that General Burnside's corps occupied the crater, the following despatch

was sent to him :
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"Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 5.50 a. in., 18G4.

'Major General Warren, Commanding bth Corps :

"General Bumside is occupying the crater with some of his troops. He reports that no
enemy is seen in their line. How is it in yom* front ? Ai'e the enemy in force there or weak ?

"If there is apparently an opportunity to cany their works, take advantage of it and push
fonvard your troops.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff

.

"Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

I wish to call the attention of the court to the fact that as early as 5.50 I

authorized General Warren, if he saw any opportunity of doing anything Avith

his corps, not only in support of General Burnside, but as an independent opera-

tion of his own, that he should take advantage of it and push forward his troops.

His reply, dated 6 a. m., is as follows :

"[By t^'legraph from 5t}i army coips.

]

"July 30, 6 «. »*., 1864.

"To Major General Humphreys :

"Your despatch just received. It is difficult to say how strong the enemy may be in my
front. He has batteries along the whole of it. I will watch for the first opportunity. lean
see the whole line where I am. The enemy has been running from his first lino in front of

General Biimside's right for some minutes, but there seems to be a vers* heavy line of troops

just behind it in high breastwork. There is a battery in front of General Bumside's left

which firee towards the river, the same as it did on the 18th of June, and which our artillery

fire has but very little effect on.

"G. K. WARREN, Major General.

"Official copy:
"S. F, BARSTOW, Assistant Adjutant General."

At 6.15 a. m. another despatch was received from him, as follows :

" [By telegraph from headquarters .5th army corps.]

"July 30, 6.15 a. m., 18tJ4.

"To Major General Humphreys :

"I have just received a report from my line on the centre and left. The enemy opened
with musketry when our firing commenced, but our own fire kept it down, and also that of all

their artillery except in the second line on the main ridge, from which they fire a little.

Major Fitzhugh, of the artillery, is badly wounded by a musket baU in the thigh. None of

the enemy have left my front, that we can see.

"G. K. WARREN, Major General.
'

' Official copy :

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

Then at 6.20 another despatch. No. 29, came from General Warren, in which
he states that Avhat we thought was a heavy line of the enemy behind the line

occupied by Bumside's troops, as the sunlight comes out and the smoke clears

away, proves to be our own troops in the enemy's position.

" [By telegraph from 5th army corps.]

"July 30, 6.20 a. m., 1864.
" To Major General Humphreys :

"What we thought was the heavy line of the enemy behind the line occupied by General

Burnside, proves, as the sunlight comes out and the smoke clears away, to be our own
troops in the enemy's position.

"G. K. WARREN, 3Tajor General.

"Official copy:
"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

You will perceive that at 5.40 I authorized General Warren and directed him

to make an attack without waiting for the support of General Burnside—that is,

if circumstances would justify his making an attack ; and that his replies here

indicate that no such attack was practicable. Coming to that conclusion, and
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receiving information from tlie signal officers that tlie enemy bad left their

extreme right, which I presumed they would do, to mass on the centre to receive

our attack, the following despatch was sent to General Warren at half past

six o'clock

:

"Headquarters Army of the Potomac, Jzt/?/ 30, 6.30 a. m., 1864.

"Major General WarREX, Commanding 5th Corps:

"The signal officer reports that none of the enemy's troops are visible in their works near

the lead M-"orks. The commanding general wishes, if it is practicable, that you make an

attack in that direction. Prisoners say there are but three divisions in the works, and but

one line of intrenchments, thinlv tilled with their troops.

"A'. A. HUMPHREYS, Major General and Chief of Staff."

"A despatch just going to Wilson to make a lodgement on the Weldon railroad and move
up along it to the enemy's right flank.

" Official copy

:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

"Headquarters Fifth Army Corps, July 30, G.40 «. m., 1SG4.

"General Humphreys :

"I have all my troops on my right except General Crawford. I have sent him your

despatch, with directions to do whatever he can on the left with Baxter's brigade and half of

Ledlie's.

"Do you mean for me to move Ayres in that direction? The enemy have a 30-pounder

battery on the main ridge in my front, behind their first line. We cannot make out what

his second line is.

"Respectfully,
"G. K. WARREN, Major General.

" Official copy:
"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

" Headqu.\r.ters Army of the PotOxMac, July 30, 7 a. m., 1S64.

"Major General Warren, Commanding 5th Corps : ^

"What about attacking the enemy's right flank near the lead works with that part of your

force nearest to it ?

"A. A. HUMPHREYS, Major General, Chief of Staff."

"Official:
"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

The next despatch in order is the following, dated 7.30 a. m., to General

Warren

:

"Headquarters Army of the Potomac, July 30, 7| a. m., 1864.

"Major General WarREX, Commanding bth Corps :

" Y^our despatch respecting attackino; the enemy's extreme right received. The general

commanding will await General Crawford's recounoiesance before determining whether you
should send Ayres also iu that direction.

"A. A. HUMPHREYS, Major General, Chief of Staff.

"Official:
" S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

General Ayres still remained on the right, and the orders still existed to do

anything with him that could be done to advantage. At 7.50 a. m. we have

the next despatch from General Warren

:

"Headquarters Fifth Army Corps, July 30—7.50 a. m.

"Major General Humphreys:
"I have just returned from the scene of General Burnside's operations. In my opinion,

the battery of one or two guns to the left of General Burnside should be taken before attempt-

ing to seize the crest. It seems to me it can be done, as we shall take the infantry fire quite

obliquely. This done, the advance upon the main hill will not be difficult. I think it

would pay you to go to General Burnside's position. Y'ou can see in a moment, and it is as

easy to communicate with me as by telegraph.
" It will be some time before we can hear from Crawford.

" Respectfully.

"G. K. WARREN, Major General.

"Official copy:
"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."
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"N^otliing fai'tlier was received while we awaited developments from Genenil

Crawford until S a. m., when the following despatch was received from General

Warren :

"By Telegraph from Headquarters 5th Army Corps,
" J«/// 30, 18154—t a. m.

" Major General Humphreys :

" I sent your despatch to General Crawford with directions to do wliat he could. He says
the lead works are over a mile from the angle of my picket line. I do nut think an attack

npon the enemy's works at or near that point at all practicable. With the force I can spare,

I can make a demonstration if it is desired ; the cavalry are moving and I will have my left

uncovered. He sent word he will await further orders. He is so far off that I do not think
it well to wait for anything more he can do, and I renew my suggestion that you take a look

at things from General Burnside's headquarters and direct me either to go in with Burnside
or go around to my left with Ayres's division and I do the other thing.

" G. K. WARREN, Major General.

'

' Official copy

:

"S. F. BARSTOW,
" Assistant Adjutant General.''''

Notwithstanding that it was considered that General Warren's original order

authorized him to take the batteries if it could be done, inasmuch as he was
directed to move and attack with General Crawford, and as it was suggested

that General Ayres might be required, it was thought proper to send him the

following order at 8f a. m.

:

"Headquarters Army of the Potomac,
''July 3U, 1SG4—8f a. m.

"Major General Warren, Commanding 5th Corps :

" Y^ur despatch is received. The major general commatiding directs that you go in with
Burnside, taking the two-gun battery. The movement on tlie left need not be carried further

than reconnoissance to see in what force the enemy is holding his right. The cavalry are

ordered to move up on your left and to keep up connexion.
"A. A. HUMPHREYS,

''' Major General, Chief oj' Staff.

" Official copy:
"S. F. BARSTOW,

"Assistant Adjutant General.''''

At 9.15 a. m. the following despatch was received from General Warren:

"By Telegraph from Headquarters 5th Army Corps,
''July 30, 1864—9.15 a. m,

"Major General Hltviphreys :

"Just before receiving your despatch to assault the battery on the left of the crater oc-

cupied by General Burnside, the enemy drove his troops out of the place and I think now
hold it. I can find no one who knows for certainty or seems willing to admit, but I think

I saw a rebel battle-flag in it just now and shots coming from it this way. I am therefore,

if this is true, no more able to take the battery now than I was this time yesterday. All

our advantages arc lost. I await further instructions, and am trying to get at the condition

of affairs for certainty.
" G. K. WARREN, Major General.

"Official copy:
"S. F. BARSTOW,

"Assistant Adjutant General.'''

At this time the conclusion had been arrived at by the lieutenant general

conmianding and myself that the affair was over, and that nothing more could

be done; and soon afterwards, orders similar to those which were sent to others

were sent to General Warren, that he .should not make any attempt to take the

two-gun batterv. The following despatches were sent to General Warren

:

5
"
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"Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 1864—9.25 a. m.

•' Major General Warrex :

''The attack ordered on the two-gun battery is suspended.
"GEO. G. MEADE, Major General.

"Official copy:
"S. F. BAESTOW,

"Assistant Adjutant General.'"

"By Telegraph from Headquarters 5th Corps,
''July 30, 18G4—9.45 a. m.

•'^lajor General HuaiPHREYS, Chief of Staff:

" General: I find that the flag I saw was the enemy's, and that they have reoccupied
all the line Ave drove them from, except a little around the crater which a small force of ours
still hold.

'

' Respectfully,

"G. K, WARREN, Mninr General.

'
' Official copy

:

"S. F. BAESTOW,
*' Assistant Adjutant General."

" Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 1864—9.45 a. m.

" General Warren, at 0th Corps Headquarters :

"A despatch has been sent to your headquarters, rescinding order to attack; all offensive

operations are suspended. You can resume yom' original position with vour command.
"GEORGE G. MEADE.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General."

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 1864—5 p. m.

"Major Generals Warrkn and Burnside :

" Signal officers report the enemy returuiug rapidly from the north side of the James.
Every preparation should be made to strengthen the line of works where any obstacles have
to-day been removed. The lines should be held strongly with infantry and artillery, posted
wherever practicable—available reserves held in baud reaily for movement in case it be-

comes necessary. I anticipate offensive movements on the part of the enemy, and expect it

will be by a, movable column, turning our left and threatening our rear.

"GEORGE G. MEADE,
" Major General, Commanding.

"Major General Hancock will, to-night, resume his former position and General Ord his

also.

"Official copy:
"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

These arc call tlie orders and communications that passed between General
"Warren and myself. He was autliorized to attack, it'he could see a good chance
to attack

; when he reported no chance to attack, and was asked Avhat force he
had available, he reported that he had no force available except he moved Ayres

;

he was directed not to move Ayres until information was received from Crawford
;

only, if he could attack the two-gun battery in his front, he was ordered to at-

tack it, and then the operations were subset][uently suspended.
Now I have read you tlie communications that passed between myself and

General Grant, myself and General Burnside, nyself and General Ord, and my-
8(4f and General Warren. It now remains for me to read the communications
th It passed between myself and General Hancock, and myself and General
Mott.

The first was a communication sent 4.40 a. m. to General Mott.
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"Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 1864—4.40 a. m.

"Bris:adier General MoTT, Commanding Division in intrenclivients of 18th Corps, Old
Headquarters of 18tk Corps:

"General Bnrnside is ordered, if his mine has failed, to open all the batteries on his front

and assault at once.
" Upon hearing his batteries open, have all the batteries of the 18th coqis opened.

"A. A. HUMPHREYS, Major General, Chief of Staff.
"OSicial: .

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General:'

At 4.50 a. m. tlie following despatch was sent to the telegraph operator at

the headquarters of the 18th corps :

"Headquarters Army of the Potomac, July 30—4.50 a. m.

"Operator at Headquarters 18th Corps:
" Send the following message by orderly to General Hancock :

" Major General Hancock, Commanding 2d Corps:

"The commanding general wishes you to be about the headquarters of the 18th corps, so
that he can communicate with you at any time.

"A. A. HmiPHREYS, Major General, Chief of Staff

.

" Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General.'"

The following despatch dated July 30, 6 a. m., was sent to General Hancock,
after the mine was occupied :

" He.\dquarters Army op the Potomac,
''July 30, 18t34—6 am.

" Major General Hancock, Commanding 2d Corps :

" The m,ajor general commanding directs me to say that General Bnrnside reports the en-
emy's line in his front abandoned, and the prisoners taken say that there is no second line.

The commanding general may call on you to move fonvard at any moment, and wishes you
to have your troojis well up to the front prepared to move. Do the enemy's lines in front of

Mott's division appear to be thinly occupied, and is there any chance to push forward there ?

"A. A. HUMPHREYS, Major General, Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General.''

The following despatches were sent and received :

"By Telegraph from Headquarters 2d Army Corps,
"July 30, 1864—6 a. m.

" Major General Humphreys :

" It is not possible to say about the line in front of General Mott, as both keep down
firing whenever a head is shown. General Ord left word for me by General Mott that there

was no place to assault here, as the line was not only protected by abatis, but by wire.

This was the decision of himself and his division commanders, and he reqi;ested General
Mott so to inform me. I know nothing more about it. I will be prepared for vour orders.

"W. S. HANCOCK.
'

' Official copy

:

" S. F. BARSTOW, Assistant Adjutant General."

"By Telegraph from Headquarters 2d Corps,
"July 30, 1864—6.20 a. ni.

"Major General Humphreys, Chief of Staff

:

"I have sent out to have General Mott's line examined as far as practicable, to see how
strong the enemy appear to hold their line in General Mott's front.

"W. S. HANCOCK.
'

' Official copy

:

"S. F. BAESTOW, Assistant Adjutant General."

" By Telegraph from Headquarters 2d Corps,
"July 30, 1864—6.30 a. m.

" Major General Humphreys:
"I have directed General Mott to advance a skirmish line to see whether the enemy hold

a strong line in his front.

"W. S. HANCOCK, Major General.
'

' Official copy

:

"S. F. BAESTOW, Assista7it Adjutant General."
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" By Telegraph from He^vdquarterters 2d Corps,
''July 3U, ]864—6.5U a. m.

"General Geo. G. Meade:
"The brio-ade next to General Burnskle's attempted an advance of a skirmish line jnst now

and lost the officer in command of the Une and several men in o'ettiug over the parapet.

The enemy's mortars are at work, but they cannot fire much arallery other tliau this. The
other bristades have not yet been heard from. Your despatch is just received. I will con-

tinue to watch the enemy in my front.

"W. S. HANCOCK, Major General.
" Official copy

:

"S. F. BAESTOW, Asst. Adft General:'

" Headquarters Army of the Potomac,
" July 3D, 1864—7 a. m.

" Major General Hancock :

" The report from prisoners would indicate weakness in the enemy's line—that a consider-

able portion has been vacated.
" If Burnside and Ord gain the crest, the enemy cannot hold in your front, for they will

be open to attack from front and rear. It was to take advantage of this contingency that I

wanted you to have your troops in hand.

"The orders to Mott are all right. If the enemy are in force and prepared, you will have
to await developments ; but if you have reason to believe their condition is such that an
effort to dislodge them would be successful, I would like to have it made. Burnside now
occupies their line, but has not pushed up to the crest, though he reports he is about doing so.

"GEO. G. MEADE.
"Official:

"S. F. BAESTOW, Asst. Adft General."

" By Telegraph from Headquarters 2d Corps,
''JulyW, 1864—7 a. m.

"General Humphreys, Chief of Staff:

"Report from 2d brigade. General Mott's division, shows that the enemy are there in some
strength, having two batteries which they fire seldom, owing to the close proximity of our
riflenien. The conmiandiug officer of the brigade says he can see every man who leaves his

front to their right, and none have left since daylight. He is using mortars effectively. I

wiU report any change of troops.
" W. S. HANCOCK, Major General.

"Official copy:
"S. F. BAESTOW, Asst. Adft General."

" By Telegraph from Headquarters 2d Army Corps,
". July 30, 1864—9 a. m.

" Major General Humphreys :

" General Mott's remaining brigade deceived the enemy in their front by putting their

hats on rammers above the parapet, which elicited quite a spirited volley.
" W. S. HANCOCK, Major General.

"Official copy:
" S. F. BAESTOW, Asst. Adft General."

" Headqdarters Army of the Potomac,
''July 3U, 1864—9.25 a. m.

" Major General Hancock :

" Offensive operations have been suspended. You will for the present hold in force the

lines held by the 16th corps. Make your dispositions accordingly.

"GEO. G. MEAUE, Major General, Commanding.
"Official:

" S. F. BAESTOW, Asst. Adft General."

" Headquarters Army op the Potomac,
"July 29, 1864—10 a. m.

" Brigadier General Wilson, Com'dg 3d Division Cavalry :

" The major general commanding directs that you concentrate your division on the left,

somewhere near the plank road, and hold its available force ready for prompt movement.
"The guard left with trains should be merely sufficient to protect them against any small

irregular parties of the enemy. The dismounted enemy should form this guard. Please re-

port your location as soon as established.
" Very respectfully, your obedient servant,

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and ClticJ of Staff.
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"P. S.—The patrols and pickets on the north side of the Blackwater should be reduced to

the minimum consistent with watching the main avenues of approach.

" Official copy

:

"S. F. BARSTOW, Asst. AdjH General:'

"Headquarters of the Army of thr Potomac,
''July 29, 1864—2i p. m.

" Brigadier General Wilson,
''Com'dg {,'uvalry Division, Jordan''s Point:

"The commanding general considers that not more than one regiment should remain north
of the Blackwater, and that he be so posted as to be brought in rapidly to-morrow morning.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

"Official copy:
"S. F. BARSTOW, Asst. Adft General:'

"Headquarters Army of the Potomac,
''July 29, 1864—31- p.m.

"Brigadier General Wilson, Commanding 3d Division Cavalry Corps

:

"General: Major General Sheridan is ordered to move at dark to Leo's mill, and at

daylight against the enemy's troops defending Petersburg on their right, by the roads lead-
ing to that town from the southward and westward.
"Your division will accompany him, and the commanding general directs that you be pre-

pared to call in your patrols and pickets early to-morrow morning and move with the cavalry
corps. You will send a staff officer to meet General Sheridan and receive his instructions.

;'A. A. HUMPHREYS,
"Major General and Chief of Staff.

.
" Official copy:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General:'

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 29, 1864—lU p. m.

"Major General Sheridan:

"The commanding general directs that you keep up connexion with our left, in the ope-
rations of to-morrow.

"A. A. HUMPHREYS,
"Major General and Chief of Staff.

" Official copy:
"S. F. BARSTOW,

"Assistant Adjutant General:'

These include the despatches sent to the cavalry. I wovild explain that the
separate orders to General Wilson were issued because General Sheridan was
across the James river, at Deep Bottom, with two divisions, and I had to issue

separate orders to General Wilson, so that he might be ready for the movement
next day.

Here are some despatches which are of no particular consequence, but I will

introduce them here. They are despatches from the signal officers, indicating

the movements of the enemy :

" Headqu.uiters Army of the Potomac,
"July 29, 1864—3 p. m.

" Brigadier General White,
"Commanding {temporary) Division, 9th Corps:

"The major general commanding directs that, as soon as it is dark, you withdraw your
command from the intrenchments you are-now holding, and move to the position of the 9th
corps, and report to your corps commander. You will call in jonv pickets upon moving.
"You will at once report to Major General Burnside, and receive his instructions as to the

route you will take.
'

' Very respectfully, &c.

,

"A. A. HUMPHREYS,
"Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General:'
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"Headquarters Army of the Potomac,
''''July 30, lt5tJ4—4.45 a. m.

" Colonel "VYainwright, Chief of Artillcrij, bth Corps:

"General Biirnside is directed, if his mine has failed, to open all his batteries on his front

and assault at once. Upon hearing liis batteries open, those of the 5th corps will open also.

"A. A. HUMPHREYS,
''^Major General and Ckief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General.^'

"Plank Road Signal Station,
''July 30, 1864—5 a. m.

" Major B, F. Fisher :

"There are no tents or the sign of any force on the right of the enemy's line near lead
works.
"The two batteries directly in front of station, which opened heavily this morning, have

ceased firing.

"A large building is burning in the city.

"I have seen no movement of the enemy's troops.

I

Official

:

"J. B. DUFF,
''Lieutenant, Signal Officer.

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General."

"[By telegraph from Plank Road Signal Station.]

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 1864—6.20 a. m.

"Major Fisher:
" The enemy's infantry has been passing to our right for twenty minutes ; first noticed

them at a point due west of the station marching in rear of their line ; they came out in plain

view at a point northwest from station. The column was at least a strong brigade ; all the
camps, one-quarter mile of lead works, have been broken up ; the largest visible from sta-

tion has just been broken up and the troops moved to our right.

"J. B. DUFF, Signal Officer.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General,"

["By telegraph from 5th corps.]

"July 30, 1864.

"Major Fisher:

"The enemy are wholly concealed along the line in view of this station. Not one has
been seen ; only three guns, and those in redoubts, at Gregor House. Reply to us.

"Copy sent to General Warren.
"S. LYON, Lieuteuant.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
"Assistant Adjutant General."

It was on these reports of the signal officers that General Warren's orders

were predicated.

The following is the report of the chief of engineers :

"Headquarters ARxMY op the Potomac,
" Office of Engineers, August 5, 1864.

" Sir : In compliance with directions received fuoni you to-day, I have the honor to make
the following re])()rt of the duty performed by the engineer officers during the assault of July 30.

"In compliance with directions from the chief of staff, I detailed an officer of engineers for

duty with each corps that was ordered to take part in the attack on the 30th of July.
"Major Michler, who was charged with selecting the position of the colunm on the right,

after having reconnoitred the position, reported to General Ord, and was informed that his

subordinate generals had already examined the position, were thoroughly acquainted with the

ground, and required no further assistance. They had already determined to take the same
piisitiou indicated by M;ijor Michler. Two engineer officers belonging to the 18th corps

accompanied the movement.
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"Lieiitonant Benyaurd, engineer, who has been on duty on the 9th corps front, reported
to General Bumside, and remained with him dmiug the whole affair.

"After having' consulted with the conunaudiug' general of the 5th corps as to the direction

his column would take, I proceeded to the batteries in front of that corps and assisted Colonel
Abbott in directing their fire so as to silence that of the enemy against the assaulting colunm.
I then repaired to the right of his line. By this time, however, the attack had been abandoned
and my services were no longer required.

'

' Very respectfully,

"J. C. DUANE, Major Engineers.
" Brigadier General S. Williams,

'^Assistant Adjutant General Army of the Potomac,

"Official:

"S. F. BARSTOW, A. A. G."

I believe I have now read every despatch that I have received, and the court

are fully aware of all the information that I received on the ground.

I would state that in the general orders issued on the night previous to the

assault the cavalry was ordered to make this attack on the left. Two divisions

of the cavalry corps Avere over at Deep Bottom. They could not cross the river

until after the second corps had crossed, so that it was late in the day before

they came up. Indeed, the head of the column did not appear before the offen-

sive operations were suspended. As General Wilson had been ordered to be

in readiness, however, and in view of tlie unavoidable delay of Sheridan, orders

were sent to General Wilson not to wait for General Sheridan, but to push on
himself to the Weldon railroad and make an assault upon the enemy. No
report was received from General Sheridan. General Sheridan was sick. Gen-
eral Gregg reported in the evening that he had advanced his cavalry, and that

they had found the enemy in force at Ream's station, at Gurley's house, and at

various other points along the railroad. There was no attack made by the

cavalry except at Lee's mills, where General Gregg, encountering cavalry, drove

them away to water his horses.

When it was known that our offensive operations were suspended, orders were
sent to the cavalry that they should push on as fiir as possible and find out the

enemy's position; but the original orders about going into town were modified,

inasmuch as the operations in our immediate front were suspended.

I desire to say to the court that it has not been my disposition or intention to

throw censure upon anybody for the unfortunate failure; that, indeed, I have
not been furnished with the necessary information to enable me to do so. I have
not yet received Major General Burnside's, or his subordinate commanders', offi-

cial reports. I have very little knowledge of what actually transpired except

from the despatches you have heard read here. I have been groping in the

dark since the commencement of the attack. I did not wish to take any un-

pleasant measures, but I thought it my duty to suggest to the President of the

United States that this matter should be investigated, and that the censure should

be made to rest upon those who are entitled to it. Wliat I have done has been
to show that I tried to do all 1 could to insure success.

FOURTH DAY.

Court Room, Headquarters 2d Corps,
Avgust 10, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, Brigadier Generals Ayres and Miles, and
Colonel Schriver, judge advocate.

There were also present Generals Ferrero, Potter, and Wilcox, of the 9tli

corps, General Mott, of the 2d, and General Carr, of the 18th.

The proceedings of the third day were read and approved.
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Testimony of General Meade continued.

Questions by General Burnside :

Question. "Where were your headquarters daring the action of the 30th?
Answer. From four o'clock until about eleven—I am not exactly confident as

to the time of leaving it—my headquarters, as announced in the order of battle

on the day previous, were established at the headquarters of the 9th corps. At
eleven o'clock, or about that time, as near as I can remember, I removed to the
headquarters of the army of the Potomac, which are situated about three-quarters

of a mile to the eastward of the headquarters of the 9th corps, and are in tele-

graphic communication with the same headquarters where I remained daring the
rest of the day.

Question. How far was that from the scene of action?

Answer. If by the scene of action is meant the crater of the mine and that

portion of the enemy's line in front of it, so far as I have knowledge of the ground,
derived from maps, I should suppose that the headquarters of the 9th corps were
possibly a mile to the eastward of the crater, and my headquarters are three-

quarters of a mile, as I stated, beyond that, still farther to. the east.

Question. Could anything of the action be seen from there?

Answer. Nothing could be seen from any of the points that I occupied.

Question. Did you go further to the front during the action ? If so, where?
Answer, I did not leave the headquarters of the 9th corps during the active

operations.

Question, Did you not know that there were several positions on our line

where you could see the action for yourself, and yet be in as proper a place

for you as in General Burnside's permanent camp, and also have full personal

commiuiications with Generals Burnside and Ord, and be much nearer to General
Warren, and likewise have telegraphic communication with the rest of the army ?

Answer I undoubtedly was aware that there were points of the line Avhere I

could see more of the action than I could see at the position I occupied, but I

was not aware that there was any point where I could see anything particularly

or on which I could base my orders. I adopted the position I did in conse-

quence of its being a central one and in telegraphic communication with all pai-ts

of the line where officers were stationed with whom it was necessary to com-
municate

; and having a large staff, and many communications to receive, and
many persons to communicate with, and being there in telegraphic communi-
cation, I considered it more proper to remain whei-e I announced to the armymy
headquarters would be, and where all information could be sent to me, than to

make any change of position as intimated in the question. Besides whicli, I

desire to say to this court that it has been a matter of policy with me to place

myself in such position that my communications made, and the replies made
thereto, should be made in such way as a record could be kept of them, and not

be confined to verbal communications, which are often subject to misapprehension
and to misconstruction. There undoubtedly was telegraphic communication
from General Burnside's headquarters in the field—the fourteen-gun battery, as

it was called—with the other headquarters in the army.
Question. Did you not have an aide-de camp with General Burnside during

most of the action ?

Answer, During a portion of the time I did have Captain Sanders, aide-de-

camp, at the headquarters of General Burnside, I sent him there in conse-

quence of not receiving any communication from General Burnside, in the hope
that he would be enabled to send me some information.

Question, Was not Captain Sanders sent there before the mine exploded ?

Answer. No, sir; he was sent there some considerable time after the mine
exploded ; that is, upon the duty that I now refer to. I have previously stated

to the court that before the mine exploded I sent two officers to endeavor to ex-

1
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plain tlie delay. One was Captain Jay, and one might have been Captain Sanders
;

but they returned before the explosion of the mine. After the explosion of the

mine I sent Captain Sanders on the duty that I now refer to, which was to re-

main at Genei'al Buruside's headquarters and communicate to me anything which

he could ascertain. I think it further proper to add to this answer to this question

that, finding I did not get the information which I desired to have, or which I

thouglit I could have, and fearing that my having sent an aide-de-camp—the

object being to facilitate the transmission of information—might be nsed to deter

responsible officers from communicating information to the commanding general,

I withdi'ew Captain Sanders, before the action closed, by an order.

Question. For what purpose was he sent 1 Was it not to report to you the

state and progress of affairs, and did he not so report?

Answer. I have already answered the first part of that question. As to his

reports, all the despatches from him are on file in my evidence before the court.

As to whether he reported all he should have reported, and all the information

to be obtained, I presum.e the court will ascertain from him and from other evi-

dence.

Question. Was there any information not furnished you by General Burnside,

or through other sources, which, if received, Avould have influenced your conduct

of the action] If so, what?
Answer. I have already informed the court that all the information I received

has been placed before them in the shape of official documents. It is impos-

sible for me to say what my action would have been if I had received any other

information. I acted upon the information I received.

Question. What time did Captain Sanders leave General Burnside to return

to you ?

Answer. I should say it was about half past eight ; between that and nine,

as near as I can recollect. I have a copy of the order to him, which I can fur-

nish if desired.

Question. You state that General Buruside's despatch of 9 a. m. was the first

information you had received that any collision had taken place, or that there

was any enemy in our front ; had you not, before the receipt of this despatch,

written to General Burnside in reference to General Griffin's attack and repulse
;

also, received a despatch from Captain Sanders speaking of captured colors

;

also, seen and examined rebel prisoners taken that morning 1

Answer. In reply to that question, I would say that I am willing to assume
that there is an apparent discrepancy in my testimony, which I am very glad

to have an opportunity of explaining. I should suppose that any one cognizant

of the circumstances that took place on that day, even of the most general na-

ture, would know that I never meant to say that I did not know that there was
no enemy anywhere. I was fully aware that when the crater was occupied a

number of prisoners were taken. I was also aware that the enemy occupied

their lines both on the right and on the left of the position occupied loy General

Burnside; and I did know that Captain Sanders had made a report of captured

colors, and that an attack had been made in front of Griffin ; but my whole atten-

tion was absorbed in the endeavor to have a charge made to the crest, and my
thoughts were all upon that; and when I said this was the first intimation I

had of there being any enemy in the front, I meant any enemy so situated as

to prevent a direct assault upon the crest. Besides which, I must throw myself

upon the consideration of the court, and say that the vast number of despatches,

the frequency with which they were sent and received, was such that my mem-
ory may not serve me well, and the incidents may be, in a measure, not related

in the exact order in which they occurred. I wish to call the attention of the

court to a very important fact for the benefit of General Burnside, if it results

to his benefit as well as to mine, and that is the difficulty of having the time of

these despatches uniform. A despatch is sent to me marked with the time of
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the officer "who sends it, but the time by his watch may be ten or fifteen minutes
different from mine. But I do honestly and conscientiously say that that was
the first positive information, when 1 received that despatch that the men of the

9th and 18th corps were returning, that I had that there was any such force or

disposition of the enemy as to render it questionable that that assault could be
made.

General Burnside here remarked, " I want the record in such a shape as to

enable the casual reader and the revising officer to see tbat there Avas, before

that time, an effort on my part, or on the part of some person near me, to give

information, and not an effort to cast any imputation on General Meade, and I

do not desire to invalidate his testimony, but simply to elaborate. I am confi-

dent that there is no disposition on the pai"t of General Meade to make erroneous

statements."

Question. Have you a note written me by you about two weeks before the

assault as to the practicability of an assault in my front, my answer thereto,

your second letter, and my reply, and will you be kind enough to furnish copies ?

Answer. I presume that those documents, like all other official docum'^nts,

are on file. 1 will have a search made for them, and as soon as they are dis-

covered will very cheerfully furnish General Burnside or the court a copy of them.

[General Burnside explained that one of them was a semi-official letter, and
General Meade, being reminded of the purport of it, answered that he did not

think he had it.]

By the court

:

Question. What knowledge had you of the movements of the different di-

visions of the enemy on July 30?
Answer. I had very positive information from deserters, not only those who

came Avithin my own lines here, but those who came into the lines of General
Butler, and those who came into the lines of General Hancock, that there were
but three divisions of the enemy in our front, consisting of Mahone's division of

Hill's corps; and Johnson's and Hoke's divisions of Longstreet's corps ; and that

the other divisions of Lee's army AV'ere on the north side of the James river,

confronting General Hancock and Sheri'lan, on the 29th. I also received the

same information from prisoners taken that morning. During the operations I

received information from the signal officers on the plank road that the enemy
were moving troops from their right to their centre, which I anticipated, and
upon receiving that information the orders were sent to General Warren to en-

deavor to turn the enemy's right by pushing forward General Crawford, and to

General Wilson to push on without delay, without waiting for the arrival of

General Sheridan, coming from Deep Bottom.

Question. Did the order to suspend operations (given about 9 a. m. July 30)

originate with Lieutenant General Grant ?

Answer. No, sir; the order, I think, originated with myself. Some time be-

fore the order was given, I informed Lieutenant General Grant that, as ftir as I

could see, thei-e was no prospect of our succeeding in the manner in Avhich we
had expected to do ; that the time had passed for the coup-de-main to succeed

;

and I suggested to him that we should immediately AvithdraAV the troops, to

which he acceded. About that time a despatch was received from the signal

officer of the 5th corps, stating that the colored troops had captured a brigade of

the enemy, with four of their colors, to which, however, I did not attach much
importance, not ki.owing how a signal officer could see an operation of that kind

when it did not come to me from the officer in charge of the operations. We
nevertheless suspended ibis order and held it in abeyance until the arrival of

the despatch of General Burnside, informing me that some of the men of the IStli

and 9th corps were retiring, and I think also that the Lieutenant General him-

self rode down to our trenches and made some personal examinaiion, and had
seen General Ord, and had some conversation with him. Upon his return, from
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wliat lie had learned from Greneral Ord, and subsequently an officer coming in and
saying that the colored troops, instead of capturing a brigade and four colors,

had themselves retired in great confusion, which information. I think, was given

me by Major Fisher, the chief signal officer, I again referred the subject to the

lieutenant general, and again gave him my opinion that, as it was then about

9.25, it was unnecessary to maiie any other efforts, and an unnecessary sacrifice

of life ; my idea being that they could be withdrawn without any difficulty

then, as we should have difficulty later in the day in withdrawing them. To
this he assented, and the order was given to withdraw them. Afterwards, when
the information was received from General Bnrnside of the difficulty of retiring,

then the order was modified.

Question. Were any instructions given for destroying the bridges in Petersburg

in case the crest was gained ]

Answer. There were not, for two reasons : and first, if we hid succeeded, as I

hoped we would, in overcoming the enemy, we should have driven them across

the Appomattox, and should have wanted those bridges to follow them, but the

contingency of their destroying those bridges was held in view, and it was to

meet that contingency that the chief engineer was ordered to have a pontoon

train brought up so that we could throw our own bridges. My expectation was,

that if we had succeeded in the coup-de-main, these three divisions of the

enemy would have gone out of our way, and we should be enabled to cross not

onl}'- the Appomattox, but also Swift run, and open communication with General

Butler at Bermuda Hundi'ed before General Lee could send any re-enforcements

from the five divisions that he was known to have north of the James river.

" Headquarters Army of the Potomac,
'' July 26, 12 m., 1864.

" Major General Burnside :

I wish you would submit in writing your project for the explosion of your mine, with the

amount of powder required, that the preliminary question may be definitely settled. You
had better also look for some secure place in the woods, where the powder required can be
brought in wagons, and kept under guard; thus saving the time it will take to unload it

from the vessels and haul it to yoiu" camp. Whenever you report as above, and designate a

point, I will order the powder brought up.

"GEORGE G. MEADE, Major General.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
^^ Assistant Atljiitunt General."

"Headquarters Army of the Potomac,
''July 26, 1864.

" Major General Burnside, Commanding dth Corps:

" General: The major general commanding directs me to inquire whether anything has
transpired connected with your mine that leads you to believe it is in danger from counter-

mining. If it is your conviction that it is so endangered, then the commanding general au-
thorizes you to make every preparation for springing it ; but directs that you do not explode
it earlier than to-morrow afternoon, Wednesday, the 27th, say at four o'clock, if not other-

wise ordered. The commanding general further directs me to say that the charge of the

mine should be determined by the usual rules governing such subjects. It is not intended
by the commanliug general to follow the explosion of the mine by an assault or other opera-

tions. If, therefore, the mine can be preserved for use at some early future day, when cir-

cumstances will admit of its being used in connexion with other operations, the command-
ing general desires that you take no steps for exploding it as herein prescribed.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. F. BARSTOW,
" Assistant Adjutant General.'^

The foregoing is substantially the statement which I made to the court of

inquiry.

It alludes to all the points which required any explanation on my part, so f;\r

as my own conduct was concerned.
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There is one point, however, which I deem it proper to elaborate before this

committee, because I have reason to believe it will be set forth prominently ia

the testimony of others, and that is the position I occupied on the iield. The
selection of this position was made the day previous, and was due to the fact

that from it there were lines of telegraph running to the Avery and Jordan
houses, which I presumed would be in the vicinity of the headquarters of the

5th and 2d corps, and instructions were given to run aline to the 14-gun battery,

where General Burnside had informed me he should establish his headquarters.

The object of its selection was to secure a central position, where I could be in

prompt communication with the several corps commanders. During the opera-

tions I remained there, because, having announced it as the headquarters in the

field, I feai-ed if I left it some important communication might be sent, and time

lost iu hunting me up to deliver it. It was for this reason, stated at the time to

the lieutenant general commanding, that wlien he went to the front I did not ac-

company him. It was for this reason, also, that when Major General Warren
proposed I should go over to his position, 1 did not accede to his request, for it

seemed to me then, as it does now, that any information General Warren had in

any manner acquired could be transmitted to me by telegrapb as Avell as if I

went there to see for myself, and tlie objection to going Avas the danger that during
my absence others might have information equally as important, which would
not, owing to my absence, be promptly transmitted. I now refer to not going
to General Warren's headquarters, because I am satisfied from the testimony of

others that nothing was to be seen from there; and General Warren had him-
self transmitted me erroneous intelligence, which he subsequently corrected.

Nor would going down to the front line of our works have produced any
change, because the lieutenant general on returning from them acknowledged
to me that nothing could be seen, and he left there under the impression that

all was going on well, when he met Major General Ord, who reported to him
our people were being driven back.

Furthermore, I have the testimony of Major General Ord and others, that

owing to the smoke from the artillery, and a mist which prevailed part of the

time, there was really nothing to be seen or known, unless you went to the cra-

ter itself.

Now, I am willing to admit that had I gone to the crater I should perhaps have
known earlier the true condition of affairs and had I foreseen what subsequently

occurred, I should undoubtedly have gone, but it would not have been because

it was my place, but it would have been because I felt myself called upon to as-

sume the duties of the corps, division, and perhaps brigade commanders. My fail-

ure to do so, in ignoi'ance of any necessity for so doing, I respectfully submit
should not be deemed a cause for censure. And it may be well for the commit-
tee to inquire who did go to the crater and give their personal superintendence

to the movement of the troops, and if it is found that any corps or division com-
manders whose immediate commands were there did not go, and did not deem
themselves called upon to go, I trust I shall have the benefit of the superior

knowledge they were presumed to possess, being not only nearer to the scene of

action, but having, communication with the troops there.

The points, therefore, which I desire to call the attention of the committee
to are

:

1st. The position I selected was a proper one, had my orders been carried

out to promptly transmit to me everything that occurred.

2d. That the testimony of others proves that it was a proper position, because
those in other parts of the field, whose duty it was to transmit information to

me, did not do so, and the inference therefore is that they could not, or did not,

gee or hear anything that would have influenced ray action.

3d. I have the testimony of the lieutenant general commanding, and Major
General Ord, Brigadier General Hunter, Major Duane, and others who were at
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various points in the front, that nothing positive coukl be seen or known of

the actual state of affairs.

4th. I maintain it would have been wrong in me to have left my post without

the strongest reason for so doing, and in confirmation of this I refer the com-
mittee to the fact on record, that between 5 and 10 o'clock I received and trans-

mitted over one hundred despatches and orders, averaging one every three min-

utes, and that had I been absent it would have been impossible to have given

the orders I did. If the committee will study what I did do on that day, they
will see the impossibility of my having attended to all these points, and be at

the same time riding round to see if my subordinates were doing their duty.

I feel satisfied that, on a deliberate review of what did occur, the commit-
tee Avill agree with me, that though possibly it might have been of advantage for

me to have gone to the immediate front, it could only have been so in f»onse-

quence of the failure of others to do what they sliould have done, and that under
the circumstances, and with the knowledge I had, my course was the proper one.

Testimony of Brevet Major General O. B. Wilcox.

Headquarters Army of the Potomac,
Bifore Petersburg, Va., December 20, 1864.

Brevet Major General 0. B. Wilcox sworn and examined.

By Mr. Chandler

:

Question. What is your rank and position in the army 1

Answer. I am a brevet major general of volunteers. At the time of the oper-

ations you are investigating 1 commanded the third division; and I now com-
mand the first division of the 9th corps.

Question. Will you state such facts as you may deem important, in relation

to the operations of July 30, 1864?
Answer. The attack of the 30th of July was intended and expected to be a

surprise. It was thought that the mine could be exploded before or at daylight

;

that it could be exploded at any minute desired. It w^as ordex'ed to be exploded

at half past three, and every preparation was made for a speedy assault. The
mine failed to explode at the time fixed, in consequence of a defect in the fuze.

It did not explode until a quarter to five o'clock, or some time after daybreak.

This probably gave the enemy some warning of a movement, because they must
have noticed an unusual number of troops massed in rear of the works near the

mine, so that, in point of time, it was not wholly a surprise. The explosion was
expected to throw up masses of earth and stones at such a distance that our own
troops were a little apprehensive of the effects of the explosion. The mine was less

than 140 yards from our works, behind which the assaulting column was massed.

In consequence of the explosion, there was a little hesitation on the part of the

leading troops—those of General Ledlie's division. But in a few minutes those

troops went forward and filled the gap caused by the explosion of the mine.

There was a mistake on the part of one of the brigades of the first division, in

going into the mine instead of striking the works to the right of the mine.

Thus, at the beginning of the movement, the whole of the first division found

themselves in the very narrow gap, which was very much deepened by the ex-

plosion, so that it was some twenty-five feet in depth. In the mean time the

enemy had begiin to recover from their surprise, and a fire was brought to bear

from nearly every direction upon the troops at the crater, so that it was very

difficult to form the troops outside of the crater. I think the first mistake made
was in not moving the troops to the right and left of the crater, instead of through

the crater; whose mistake that was I do not knov*^. The intention was that

the first division should move first, and pass over the works and proceed to

Cemetery hill; the next division, mine, was to cross the works as soon as the
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first division should leave them, and then move up to the left of Cemetery hill,

so as to protect the left flank of the first division ; and the next division, follow-

ing mine, was to move in the same way to the right of Cemetery hill, so as to

protect the right flsnk of the first division. The ninth corps being out of the

way, it was intended that two other corps should pass through and be ready to

follow up the result ; but in consequence of this narrow gap being filled up with
troops, all huddled together in the crater itself, and unable to move under the

concentrated fire of the enemy, no other troops could be got in. When I came
down to support the first division, I found that division, and three regiments of

my division, together with the regiments of the second division which had gone
in on my right, so completely filling up the crater that no more troops could be

got in there. I therefore ordered an attack, with the rest of my division, on the

works of the enemy, to the left of the crater. This attack was made, and was
successful, and the works to the left of the crater, for some 150 yards of the

intrench meuts, were held for some time by my troops. I do not think that the

tactical arrangements for the troops for that movement were such as I would
have ordered. But it is always easier to judge of those things afterwards than

before. I think that, in the first place, there should have been a storming party

of picked troops, every man of whom should have known bis business, and
should have known that he was to go through the works of the enemy, and gain

the top of Cemetery hill, without regard to rank or formation; and those should

have been followed by troops in order, and ready to fight a battle. I think

that the next division should have moved down the enemy's line to the left, and
captured their men and guns, and the next division should have moved down on
the other flank, inside the enemy's intrenchments. This, I think, would have
opened the way for the whole army ; but the order was for everj^thing to move
right on towards Cemetery hill, and the passage-way was so narrow that it

proved to be impossible to do so.

By Ur. Julian

:

Question. Whose order was that?

Answer. The general order of General Meade was that Cemetery hill should

be crowned. The particulars of that order came from General Burnside ; that

is, the movements of the divisions. At the same time, I think that other points

of attack should have been selected, and other demonstrations or series of attacks

made.

By Mr. Loan

:

Question. Will you name those other points ?

Answer. Along the line to the right and left of the crater, in front of the 5th
and ISth corps.

Question. Where was the 18th corps?

Answer. The line of the 18th corps was to the right of the 9th, and the troops,

except a portion for the trenches, came up and formed to the right and rear of

the 9th.

Question. Where Avas General Hancock's corps ?

Answer. His corps was in rear of the centre, in reserve. The 18th corps
vfas Oil our right, and the 5th corps on our left, in reserve, such of it as was
brought out of the trenches, and the 2d corps, Hancock's, was in reserve, in rear

of all. I would say here that operations by mining at a particular point have
very seldom yielded any general results, so far as the history of war teaches.

Question. What we desii-e to learn is, if there were any errors committed, and
if so, to ascertain those errors, and the cause of the failure.

Answer. Certainly.
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By Mr. Chandler:

Question. Do you know what General Burnside's original plan of a??aiilt was?
An.swer, Yes, sir; General Burn^ide originally intended to make his colored

division the storming party. The colored troops were the freshest troops in the

corps, the other troops having been under lire in the trenches some hfty days.

The colored troops had been drilled with a view to this movement on Cemftery
hill, and it was intended that they should lead the advance, and crown Ceme-
tery hill. That movement was countermanded by higher authority.

Question. Do you know whether it was contemplated in the original plan of

General Burnside that there should be a movement to the right and left of the

assaulting column ?

Answer. To a considerable extent it was.

Question. And the troops were drilled with a view to that movement?
Answer. Yes, sir.

Question. Can you state at what time you received your orders as to the part

you were to take in the assault of the .30th ?

Answer. About dusk of the afternoon before.

Question. Up to that time your part had not been assigned to you?
Answer. Not fully; I w^ould say that the general plan of the movement was

known to me about noon of the 29th.

Question. And the change in the troops to lead the assault?

Answer. That was known by me about noon of the day before, (29th.) My
orders I received about dusk.

By Mr. Loan

:

Question. How long was it after our troops first entered the crater before the
enemy opened fire upon them from the right and left ?

Answer. I do not think it was over ten minutes ; it may have been fifteen

minutes from the time we struck the crater.

By Mr. Chandler

:

Question. How long was it, after the explosion of the mine, before the com-
mencement of the assault?

Answer. I should judge that the troops commenced to move to the assault

about five minutes after the explosion. The troops were sheltering themselves
from the effects of the explosion, they were so close to the mine, so that it took
five minutes, perhaps ten minutes, to form them in order to move fo»ward. It

was about fifteen minutes before the troops got to the crater after the explosion,

and they had to pass over about 140 yards besides what they were staggered

back by the explosion.

By Mr. Loan

:

Question. Do you know from what points the troops of the enemy were
drawn that opened this fire upon our troops on the right and left of the crater?

Answer. The first fire was opened from troops in the enemy's trenches, on
the right and left. The fire which we next encountered was from the enemy's
field artillery, which took position in the rear of the crater, and which fired

into and over the crater, and even over our own works. The third movement
of the enemy was made, as I supposed by re-enfoi cements which the enemy
brought up. But in the mean time, as I judged, the enemy drew troops from

their intrenchments in front of the 5th corps, and moved them around and at-

tacked oitr troops in the crater.

Question. Do you know any reason why the 5th corps could not have at-

tacked the enemy's troops in front of them, and held them in check during this

assault by the 9th corps ?
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Answer. I tlioviglit tlie .'itli corps was to make such an attack. But when I

found there was no room for my division to go in where the other troops had
gone, I supposed that an attack was to be made ou the right and left.

Question. Do you know any reason why it was not done?

Answer. I do not, other than the ordinary obstacles of the intrenchments.

I know of no reason why the order was not given. My opinion is that the at-

tack should have been made.

Question. Now, the same question in regard to the enemy's troops ou the

right ?

Answer. A vigorous attack should have been made on both sides.

Question. Do you know of any reason why an attack was not made?
Answer. The troops of the 18th corps were massed on the right, and their

lines were thinned out; but still, I think there should have been a vigorous

attack made on the right of the crater.

Question. Were there troops there that could have held the enemy's troops

on the right?

Answer. I think there were, viz: 18th corps men.

Question. Do you know of any reason why that should not have been done?

Answer. I know of no reason why the attack should not have been made.
The success of the thing would depend entirely upon other matters.

Question. I understand you to say that there was a mistake iu the move-
ments of one of the brigades of the 1st division in entering the crater, instead

of passing over the works to the right?

Answer. Yes, sir.

Question. Do you know how that mistake occurred, and who was responsible

for it ?

Answer. I cannot state from personal knowledge, only from information de-

rived from General Ledlie.

Question. About what hour of the day were our troops withdrawn ?

Answer. It was between one and two o'clock.

Question. Did your command ever get beyond the crater ?

Answer. My command got outside of the crater to the left, but not towards

Cemetery hill, because they would have had to pass to the front of the first

division to do that.

Question. Your orders were to pass through and take a position to the left

upon Cemetery hill, so as to protect the left Hank of the first division ?

Answer. Yes, sir ; subsequently, when it was found that the first division had
not been able to move forward, my orders—the general order to all the 9th

corps division commanders—were to press forward. But, in consequence of the

way being blocked up by the advance, it was impossible to get the troops through,

and that order was not carried out.

Testimony of Major General G. K. Warren.

Headquarters Army of the Potomac,
B(fore Petersburg, Va., December 20, 1864.

Major General G. K. Warreiv sworn and examined.

By Mr. Loan : ,

Question. What i? your rank and position in the army ?

Answer. Major general of volunteers, commanding the fifth army corps.

Question. Please state concisely whatever you may deem important in regard
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to the springing of the mine and the assault upon the enemy's lines on the 30th
of July last.

Answer. On that particular occasion I had very little to do. A mine was
begun in front of Greneral Burnside's lines, and Avhen completed arrangements

were made to explode it, and follow up the explosion with an assault. My duty
was to support General Burnside's assault with two of my divisions, and hold

the line that I occupied with my other division.

After the mine was sprung, and General Burnside's troops gained possession

of the crater and the enemy's lines contiguous, they were nearly expelled from
it by the enemy, without my troops being called into support, and the attack

was abandoned.

I do not consider that I was in position to say, authoritatively, what was the

exact fault, or who was to blame ; whether the fault was in the conception of

the plan or in its execution.

Question. Your command was on the left of the 9th army corps I

Answer. Yes, sir.

Question. In front of the enemy's works 1

Answer. Yes, sir.

Question. Had yon any orders to attack the enemy on your front at the time

General Burnside made his assault ?

Answer. No, sir, no more than that the batteries in my front and what in-

fantry was there should keep down the fire of the enemy in my front, which
was effectually done. The enemy did not use his guns in our front to any
extent.

Question. Did the enemy in your front join in the attack upon the troops of

the 9th corps while in the crater ?

Answer. I think not; I think they took no part in that attack.

Question. Have you any knoAvledge of what troops of the enemy on the left

of the ninth corps were used to oppose our troops in the crater 1

Answer. I have no knowledge ; but I have undei-stood that they came from
west of the lead works to the left of my corps. It was a part of the general

order that our cavalry should go around and attack the enemy in that position,

but they did not get there.

Question. That is a matter of which you had no especial charge ?

Answer. No, sir. My place in the programme was rather insignificant, so far

as any knowledge of the affair was concerned.

Question. How were you to support the assault of General Burnside]
Answer. To follow his column.

Question. Was any place assigned to you particularly 1

Answer. I was to have followed on as soon as I could. My troops were
closed up on General Burnside's left, and as soon as his troops had got out of

the way I was to follow on. The kind of support 1 should have rendered

would have depended upon circumstances, and what General Burnside called

upon me to do ; for his being in command at the time, and directing the

attack, we were to receive instructions from him as to whei-ehe wanted support,

and how and when.
Question. Did you receive any instructions to obey General Burnside's orders

as to the time when you were to assist him, and how ?

Answer. I did not get any instructions to obey his orders specially ; I would
have done that by virtue of his rank on the ground, without any special in-

structions.

Question. I understand your statement to be that no part of the troops of the

enemy in your immediate front were used in assaulting our troops in the crater,

but that you held them in that part of their lines.

Answer. I think none were.

Question. Had you means of ascertaining certainly in regard to that matter ?

6
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Answer. A? much as anybody in our army had, unless the enemy could have
moved rig-ht from under my eyes without my seeing them. We did not any of us

know how much covered way they had. But I am quite well satisfied that they

did not take part in the attack.

Question. Do you know how long it was after our t^-oops entered the crater

before the enemy opened fire on them from the left, or opposite your front 1 I

understand that from the time of the explosion of the mine everything was quiet

for a time, and that our troops crossed over from our lines to the crater without

any guns being tired upon them at all, and that the troops of the enemy did not

rally immediately after our troops entered the crater.

Answer. Judging from what I saw, I think the enemy opened fire on the left

of General Burnside's line immediately after the troops started. I think that

one or two guns there were fired upon the crater, and I do not know but they

opened fire from the right ; I do not know about tliat.

Question. Was there any fire opened from Cemetery hill ?

Answer. There was a thirty-pounder battery there, or one or two 4j-inch

guns upon the ridge, that fired all aroimd ; they kept firing almost all day—at

least I judge so from the shot lying around afterwards. It had not much influ-

ence on the aftair, however.

Question. Was there any attack upon our troops from the left that amounted

to anything, that you knew of]

Answer. No, sir ; none at all from the left.

Question. Do you know where the enemy's troops came from that attacked

our troops in the crater?

Answer. I should think they came nearly in a direct line from this church,

[indicating on the map,] obliquely from General Burnside's right.

Question. At what time did you receive your orders to co-operate in thia

assault ]

Answer. In the afternoon of the preceding day.

Question. Were there any reasons why you should not have attacked the

enemy directly in your front ? I have heard it suggested that the enemy might

have been attacked on the right and left of General Burnside's column.

Answer. It was not a part of the programme.

Question. What I mean is, do you know any reason why it should not have

been a part of the programme ?

Answer, I shcjuld say myself that I had no better chance to attack there

after the mine was sprung than I had the day before. I might just as well have

attacked at any other time, and a great deal better a month before, because the

enemy had not then so many abatis, or batteries, &c. I fought a battle there

on the 18th of July with all my corps, and with as much vigor as I could, when
the enemy had had but one day's pi'eparation, and did not succeed. Then they

had had forty-two days' preparation. There was no more reason why I should

have attacked the lines on my front on that day than on any day of the preced-

ing forty-two. I had, with more men, failed in my attack before. ,

Question. And that was a reason why you should not hare attacked on the

30th ]

Answer. Yes, sir; if I had been asked beforehand I should have said that I

would not advise it. But if I had been ordered to do it I should have done it.

We have had to do a great deal of attacking in this campaign which did not

seem exactly right to those in front ; but it had a bearing upon other parts of

the field which we could not understand. One of the most difficult things in a

campaign is to suljordinate your own particular ideas to the general plan. We
have learned that now.

Question. You know of no other reason than what you have assigned?

Answer. No, sir; no other.

Question. What did your corps do on that day 1



RATTLE OF PETERSBURG. 83

Answer. I do not know that I could say we did anything more than I have
already stated, except to retire to the camp.

By Mr. Chandler

:

^
Question. Will you state what, in your opinion, should have been the mannerm which that assault should have been made ?

Answer. In my opinion there should have been two independent columns,
perhaps as large as a division each, to have rushed in immediately after the
explosion ot the mine, and have swept down the enemy's lines ri^ht and leftdeanng away all their artillery and infentry by attacking in the flank and rear'
1 his would then have allowed the main column to follow on to the main crest
rapidly and without molestation. I believe that insufficient preparation wasmade in not making wider covered ways, and in not more thoroughly levellino-
our own parapets and removing our own abatis. The consequence was, tha^t
the troops seemed to move very slowly, and went forward very strasfflin-lv
like a skirmish line. Those that reached the crater apparently huddled into it'and made no attempt, that I know of, to take the enemy's lines to the right and
lett._ Ihe object of mining the enemy's lines at any one point was evidently
to give the opportunity to take the rest of the enemy's lines in flank and reverse
and then the troops in front of those lines could move forward. Unless this
part was properly carried out at the breach, all the rest of the forces would
necessarily have to remain quiescent.

Question. If that had been done, what do you think would have been the
result of the attack ?

Answer. I think we would undoubtedly have gained the whole of the enemy's
outer lines, and probably Petersburg. ^

By Mr. Loan

:

Question. Could they have taken the line of Cemetery hill 1

Answer. The main column should not have been bothered with the flankmovement, but should have gone right on for the hill as soon as the road was
clear; and it would not have been molested if the other had opened out for itA similar programme to that was sketched in the order issued by General Hunt
to the artillery, though I believe it was not in the general instructions. It was,probably, such an obvious matter that it was not thought worth while to

Question. In regard to the levelling of the parapets [and removing the abatis,
preparatory to the assault, could that have been done with ordinary prudence
or would It have cost an unusual loss of life 1

^ r »

Answer It should have been done at any hazard. If that could not be done
the whole thing would be a failure.

Question. Did not the success of a movement of this kind depend upon its

iTvtl
surprise, and the celerity with which the necessary operations were

Answer, Yes, sir.

Question The lines of the two armies being so near each other, as they
vvere, would not any attempt to remove the abatis and lower the parapets toiny considerable extent have attracted the attention of the enemy, and put him
Dn his guard ?

j if

Answer The whole thing except making the covered ways, could have been
lone m half an hour, and that time would not have benefited the enemy
nuch in fact, the more men he had got into the mine, the more would have
)een blown up.

Question. What delay actually occurred after the explosion of the mine iuHe movement of the assaulting column, in consequence of the insufiicient pre-
)arations f

-^ r
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Answer, What I meant was that the whole thing seemed to move slowly,

and the men to straggle along up.

Question. Did you understand tlie delay to be occasioned by the failure to

remove the abatis and to lower the parapets?

Answer, That was a part of it. I also said that the covered ways should

have been very much wider ; that was a very important part of it ; that was

inside of our own lines. The rear of General Burnside's troops had not got

done moving to the front, when the head of the column was repulsed. There

was no lack of troops, for there was no space for them to go up. If I had been

there myself, I should have charged the enemy's lines right down to the right

and left at once. If I could not have carried the two batteries each side of me

I should not have tried to do anything else.

Question. Yet you would have felt yourself under obligations to have obeyed

any special orders to you in regard to your action there 1

Answer, Yes, sir.

Question. Even if they had been at variance with your opinion as to what

was judicious to have been done?

Answer. Yes, sir ; but if I had been charged with conducting the assault, and

those things I complain of had existed, I should consider myself personally

blamable for it.

QuestiDU, If you had received positive orders to the contrary?

Answer, No, sir ; but if I had been charged with assaulting that point, and

I had not cleared away those obstacles, I should have considered myself at

fault.

Question. Was there any fjulure in the movement on that account ?

Answer, Yes, sir ; enough, in my opinion, to have marred any plan,^

Question. How long was it from the time of the explosion of the mine until

the head of General Burnside's column was in the crater?

Answer. That I do not know. I have heard it variously estimated from a

few minutes to an hour. It was in the gray of the morning, and in the smoke,

and I saw nothing of it myself.

Question, What is your opinion based upon, when you say the troops were

delayed?
Answer, As soon as I could see, I saw them going up in a stragglmg man-

ner, and the rear of the column was not out of the trenches until the time I

have mentioned. To express to you how it was, the bringing back of the

wounded through the covered ways almost stopped the column going to the

front.

Question, That was inside of our lines 1

Answer, Yes, sir; they should not have been allowed to bring any wounded

men into our lines at that time. Check the advancing column under the fire of

the enemy, and in my opinion it is nearly whipped then.

Question, It is liable to be repulsed ?

Answer, Yes, sir.

Testimony of Brevet Major General Robert B. Potter.

Headquarters Army of the Potomac,

Before Petersburg, Va., December 20, 1864.

Brevet Major General Robert B. Potter sworn and examined.

By Mr, Chandler :
*

Question. What is your rank and position in the army?

Answer, I am a brigadier general and a brevet major general of volunteers,

commanding the 2d division of the 9th army corps.



BATTLE OF PETERSBURG. 85

Question. Will you state to the committee, as concisely as possible, wliatyou

know in relation to the springing of the mine and assault upon the enemy's
works on the 30th of July last 1

Answer. About the 24th of June, T should think, the idea of mining under

the enemy's works in my immediate front was suggested to me ; in fact, I had
thought of it before, and several others had thoiight of the same thing. Lieu-

tenant Colonel Pleasants, commanding the 48th Pennsylvania volunteers, came
to my quarters and suggested to me that he was familiar with mining, and that

many of the men in his regiment were miners, and that they thought they could

undermine one of the enemy's works in my immediate front. After some con-

versation with him, I wrote a communication to General Burnside, who was
then my corps commander, suggesting this plan of mining the enemy's works,

giving some of the details. The general subsequently sent for me to come to

his headquarters and bring Colonel Pleasants with me, which I did, and we had
an interview with him. Subsequently he notified us that he had submitted the

plan to the general commanding the army of the Potomac, who had approved of

the same, and that we were authorized to undertake the work. We then went to

work and pushed the mine along as well as we could until, about the 17th of

July, we were near the completion of the mine. We were then ixnder the enemy's

works, and were directed to hold up. We did nothing for several days, except

to secure the work -we had already performed. Afterwards we were ordered to

go on and finish the work and put in the charge, which was completed about

the 26th or 27th of July. On the 29th of July General Burnside sent me an
order to report at his headquarters. Arriving there I found General Wilcox,
who then commanded the 3d division of the 9th corps. We had some conver-

sation about the explosion of the mine and the proposed attack ; then General

Ledlie, who commanded the 1st division, was sent for. The general plan of the

attack, as proposed by General Burnside, was explained to us. While this in-

terview was going on, General Meade, accompanied by General Ord and some
staff officers, arrived there and had some conversation of a general nature.

General Meade stated, to some extent, his ideas as to what ought to be done.

They left, I think, to look at the position. It was understood that General

Ord's troops were to come up to support the attack and to relieve a portion of

our corps. Shortly afterwards, General Meade returned. At that time Genei-al

Burnside, I presume, had made all the suggestions he wished in regard to the

attack, and the only question was as to what troops should lead the attack.

General Burnside suggested that, as we were all in the same position, the fairest

way to decide the matter was by lot, which was accordingly done. By that

decision General Ledlie was to lead the advance with his division, General Wil-

cox was to follow with his division, and I was to follow with my division after

General Wilcox. The colored division of General Ferrero, who was not pres-

ent at the time—General White was then temporarily in command of the

division—was to come in last. The theory of the attack was, that after the

explosion of the mine the leading division should advance immediately through

the breach made in the enemy's works and attempt to seize the crest of the hill

beyond, known as Cemetery hill ; General Wilcox was then to follow through

the breach and deploy on the left of the leading division and attempt to seize

the line of the plank road ; my division was to pass to the right of General Led-

lie's division and form, so as to protect his right flank, on the line of a ravine

which ran to the right, and which it was supposed it would be difficult to cross

;

then the division of General Ferrero, which was composed exclusively of colored

troops, was to advance in case we secured a lodgement there, pass over the line of

General Ledlie's division, and make an immediate assault on the town of Peters-

burg.

Some time in the course of the evening of the 29th of July, I think about

nine o'clock, we received General Meade's written order, and an order from
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General Burnside in conformity thei'eto. The general detail of those orders

was in conformity willi the plan that had been suggested.

During the afternoon previous I had sent for my brigade commanders and ex-

plained the plan of attack to them, and directed them where to mass their troops,

so that they should be prepared. One of my brigades, which held the trenches
immediately in front of the mine, and extending around to the Norfolk railroad,

was to have been relieved by a division of General Ord's command, commanded
by General Carr. Owing to the darkness of the night, or to some other cause,
only two regiments of this division of General Carr had arrived by 12 o'clock

at night. General Carr himself then came to my headquarters and told me that

his division had got astray. I told him that as soon as it came up he should
relieve me. He relieved a small portion of my line to the right. About two
o'clock in the morning, finding that my division had not been relieved, I wrote
to General Burnside, and suggested to him that, as my troops had not been
relieved, it would, perhaps, not be safe to take all tire troops out of the trenches

;

that I would relieve a portion of the brigade in the trenches, clear the trenches

immediately in front of the mined work, leaving a strong picket line there, and
mass that portion of the brigade relieved with the rest of the division.

About three o'clock in the morning, just as I was getting on my horse, Gen-
eral Carr came to me and said that he had found the rest of his troops, and that
they would be up in half an hour. I told him I thought it would be too late

then to change the programme. The time fixed for the explosion of the mine
was, I think, half past three o'clock. I had my troops massed—those that were
out of the trenches—on the right-hand side of the covered way that ledfrom
the rear of the line down to my line immediately in front of the mine.

The troops of General Wilcox were massed immediately on my left. General
Ferrero's troops, I believe, were to General Wilcox's left and rear. General
Ord's troops were massed mostly in a woods, some 500 or 600 yards in rear of

where I had my troops massed. I had one regiment, which had been engaged
in making the mine, which I had received orders not to put in the attack un-
less it was absolutely necessary. That regiment was in the rear, and I was
using them as a provost guard. I had a small regiment as an engineer regi-

ment, provided with levelling tools, &c.
The mine failed to explode at the time fixed. I waited for some time, and

finally sent to inquire what was the matter. In the mean time I received a re-

port from the ofiicer in charge of the mine. Colonel Pleasants, that the fuze had
gone out, and that an officer and a sergeant had volunteered to go in and light it

again. At this time it had become daylight, but the enemy showed no indications

of having discovered the dispositions we had made for the attack. I immediately
rt-ported the facts to my superior. I think it was about a quarter before five

o'clock that the explosion took place. It was then broad daylight. Immediately
all our batteries opened.

Finding that my column did not advance, as I had ordered, I sent to find out

what was the difiieulty. Before I got a report, however, Colonel Pleasants came
back and told me that the first division had advanced across to the enemy's
works, and had got into the crater of the mine and halted there, checking all the

rest of the column. This report I sent to General Burnside. At the same
time I sent an order to the commanding ofiicer of my first brigade—the leading

brigade—General Griffiu, to advance to the right of the mine, if possible, and
make an attack there on his own account ; that it was important to press for-

ward as quickly as possible before the enemy recovered.

About midnight of the night before, I had, on my own responsibility, given

an order to General Griffiu to deploy a line of skirmishers, who were to advance

to the right of wliere we were expected to make an attack, and, if they found

the enemy were stunned by the explosion, not to wait for the advance of the

other troops, but he was to push ahead immediately with his brigade, and make
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a lodgement to tlie right. I impressed upon liim the importance of time, for the

success of this movement depended mainly upon its being a surprise.

In consequence of that order, as soon as General Griffin found that the division

of General Ledlie was in the mine, he advanced his skirmishers, and followed

with his brigade. The smoke which arose from the explosion, and the immense
cloud of dust which hung over the place, made it almost impossible to see any-
thing, and to some extent some of the leading regiments of his troops and those

of General Ledlie's division got mixed up.

The confusion was increased to some extent by the colonel of one of the lead-

ing regiments being killed immediately after they struck the crater of the mine,

or the lines of the enemy's works.

Colonel White, who. led the advance, and who was taken prisoner on that

occasion, advanced promptly through the line of the enemy's works, and turned

to the right as he was ordered. Meeting with some opposition, and finding that

the division of General Ledlie was not advancing, he halted, and sent back for

orders. I was still urging General Griffin to press forward as rapidly as

possible.

As soon, I suppose, as my report could have reached General Burnside that

the troops of General Ledlie had halted at the crater, he sent me a verbal order

by an aide-de-camp to the effect that I was to advance, instead of going where
I had intended, and attempt to carry the hill in front of the mine. This order

I immediately communicated to my subordinate commanders, and gave such
orders as were necessary to alter the disposition of the troops, and endeavored
to push my column forward. But the difficulty which I had apprehended im-

mediately occurred, viz : that as soon as we advanced into the opening in the

enemy's lines we found it filled with men. The troops were thrown into con-

fusion, and it was impossible to do anything with them.

By this time, which was probably a half or three-quarters of an hour after

the explosion of the mine, the enemy had recovered from the apparent panic into

which they had been thrown, and had opened their batteries and concentrated

their fire upon this point. There was a very severe fire. The worst fire I saw
came from the right. There was a battery there behind some timber which it

was very difficult for our batteries to reach. I ordered my own batteries to turn

their whole attention to that one, but it apparently produced no effect at all.

The affair went on in this way for some time. We were endeavoring to press

ahead. I got three or four of my regiments across and beyond this line of the

enemy's works, and was getting them into pretty good shape. I was convinced
that something must be done to create a diversion and distract the enemy's
attention from this point. I accordingly gave orders to Colonel Bliss, who com-
manded my second brigade, to send two of his regiments to support General
Griffin, and to take the remainder of his brigade and make an attack on the

right. Subsequently it was arranged that the two regiments going to the sup-

port of General Griffin should pass into the crater, turn to the right, and sweep
down the right of the enemy's works. This order was carried out. Colonel

Bliss was partially successful, and we got possession of the line of the enemy's
works to the right of the crater for the space of 200 or 300 yards, and one of

my regiments got up within twenty or thirty yards of this battery which I was
anxious to silence.

At this time I wrote a despatch to General Burnside, in which I stated that

it was my opinion from what I had seen, and from the reports which I had re-

ceived from my subordinate officers, that too many men were being forced in

at this one point ; that the troops there being in confusion, it was absolutely

necessary that an attack should be made from some other point of the line, in

order to divert the enemy's attention, and give us time to straighten out our

line a little. To that despatch I never received any answer.

I kept receiving these orders to push our men forward as fast as I could
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That in substance was about all the orders I received that day, up to the time
of the withdrawal.

Some little time after this I received a copy of an order, which seemed to

be a general order to division commanders, to the effect that we should attack

at once with all our force, or press ahead with all our force at once, or some-
thing of that kind. I was at that time doing all I could to press my division

forward, and consequently gave very little attention to this order, as I felt sat-

isfied I was already doing my own duty in regard to it. It did not occur to

me to reflect what effect that order would have upon the other divisions ; but
soon after this, as I was going back to report to General Burnside, I heard
cheering, and turned around and saw the division of colored troops coming up
to make an attack. They were advancing some distance to my left, moving
obliquely to the right, and running parallel to the enemy's lines, who were firing

on them. They then attempted to advance forward through the crater of the

mine, and then to the right, where most of my men were ; some of those troops

halted when they found the other troops lying doAvn ; some of them advanced
up to the ground where my men were, and formed in among them.

This added somewhat to the confusion. The colored troops made a very
spirited attack, and behaved remarkably well while coming up. But the place

they came into was a place where we could hardly hope for any success, because
the troops were so much broken up. They got up, gained some little ground,

and then some time elapsed in trying to straighten out the men who had got

confused.

I went on immediately to try and find General Burnside, and ask him not to

send any more men there. When I did find him General Ord was at the same
place. Just as I commenced to speak to him some confusion arose, and I imme-
diately turned back and found that this division of colored troops had given
way and was coming back. I went then to look after my own division. No
eftbrt that I am aware of was made after that for the renewal of the attack at

that point, more than the general order to press our troops forward.

I was in conversation with General Burnside, to whom I had again returned,

for I wanted to withdraw one of my brigades, the one under Colonel Bliss,

and make an attack still further to the right. I thought that by attacking on
the other side of the ravine, I could burst through the line and get in rear of

the battery which was annoying me, and relieve my ti'oops in that way. Gen-
eral Burnside told me that he had received an order to prepare for the with-

drawal of his troops, and that I should not take any steps until he had seen

General Meade.
We did nothing more then except to hold our position until I received an

order from General Burnside to report at his headquarters. General Ord's com-
mand was withdrawing at this time. I went there and had some conversation

with him as to our position, &c., as to the practical difiiculties in withdrawing
our troops, and also the advantage of holding the position we had already

gained.

We were then ordered to make arrangements for withdrawing our troops.

Before I got back to my division—in fact, I think before I left General Burn-
aide's headquarters—the enemy made an attack on us and forced our troops out

of the position we had gained, and we then resumed our old position.

Question. Do you know the cause of the delay in the explosion of the miiie 1

Answer. *Yes, sir ; the fuzes went out where they were spliced.

Question. Do you know the cause of that?

Answer. 1 do not ; I thuik there were three of the Gomez fuze ; I subse-

quently inquired, but could not find out definitely what was the difficulty. The
fuze, where it went out, did not seem to be wet, or anything like that, but had
probably absorbed some of the dampness of the air. The charging of the

mine, &c., was not strictly in accordance with the rules of engineering. The
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charge was larger than that laid down in the books, and the arrangement, in

some respects, was different. My recollection is, that from where the charge

was tamped there was about forty feet length of fuze. The mine was about

one hundred and thirty yards long. Of course it required some time before a

man would make up his mind that the explosion would fail, and before he

would go in the mine to examine, and it took some little time to readjust it.

By Mr. Loan:

Question, You say you think there were three fuzes ; have you any personal

knowledge of the number of fuzes 1

Answer. No, sir, I have not.

Question. At the commencement of your testimony you say it was deter-

mined by lot which division of General Burnside's corps should lead the

advance ; do you know any reason why the colored division should not have

led that advance?
Answer. General Burnside was very anxious to have the colored division

lead the advance on that occasion. We had been discussing this thing a long

time. The reason why that division was not allowed to lead the advance was
this : The morning that General Meade came with General Ord to General

Burnside's headquarters we were discussing the plan of this attack under the

theory that the colored division was going to take the lead. General Meade
said, " I saw General Grant, and he agrees with me that it will not do to put

the colored division in the lead." The reason why they were not put in was
because General Meade would not permit it.

Question. Were those colored troops defective in any respect?

Answer. Not at all, that I know of, except that they had never been tried in

action.

Question. Do you know whether they had been drilled with a view to

making this assault?

Answer. Yes, sir, I had seen them drilling, and had discussed the matter

with General Ferrero, and had seen the plan for the assault.

Question. I will ask you, as a military man, whether those colored troops

were competent to make that assault at that time ?

Answer. In my opinion they were the most fit troops in the corps, at that

time, to make that assault.

Question. What kind of service had the white troops been rendering ? Was
it, or not, of an exhaustive nature, tending to reduce the morale and spirit of

the troops in reference to making an assault at that time?

Answer. The white troops of the corps had been in the trenches from the 19th

of June under the immediate fire of the enemy, which at that time was very severe.

Our losses were very considerable indeed. The weather was very hot, and the

labor of building works, &e., was very exhaustive. In fact, the troops were in

very bad condition physically. The losses on the line around Petersburg at

that time, from the heavy fire of the enemy, were principally confined, I think,

to the ninth and eighteenth corps. Before taking up this position they had been

very heavily engaged on the 17th and 18th of June, and had lost very heavily.

Question. Wtiat was the spirit of the troops, owing to this exhaustive labor

—

higher or lower than was usual with that command ?

Answer. I think it was lower than usual with them.
' Question. What had the colored troops been doing?

Answer. They had been in the rear. I do not think they had been doing

anything in particular. They had principally been drilling with a view to

making this assault. They slashed considerable timber and built some works

on the left.

Question, Was their morale high or low, comparatively speaking ?

Answer, As far as I could judge it was very good.
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Question What troops of the enemy were thej who fired upon our troops asthey entered the crater 1 And how long was it from the time our troops
entered the crater of the mine until the enemy opened fire upon them?

Answer, The musketry fire opened immediately ; the enemy's artillery did
not reply for some time; I think it was fifteen or twenty minutes before I
noticed any artillery firing.

Question What troops of the enemy opened fire ?

Answer. The troops occupying that line of works.
Question. Do you know of any reason why our troops upon the right of Gen-

eral Burnside's line did not attack the troops of the enemy opposite to them ?
Answer. I do not know any reason, except from hearsay.
Question. Do you know of any military reason why they should not have

been ordered to do so ?

Answer. I do not.

Question. Was there any military obstruction or obstacle that would have
rendered it injudicious to liave given such an order?
Answer. Not that I could see. The enemy's works were very strono-- I can-

not say anything more than that.

Question. That you may understand the object I have in view in making
these inquiries, I will say that I understand the lines of the two armies, where
the mine was, were opposed to each other and about a hundred yards apart, and
it was the business of those confronting each other to hold their respective lines ?

Answer. Yes, sir.

^
Question. Now at the time that General Burnside made his assault, was it

judicious for the commands on his right and left to have attacked the enemy's
troops in their immediate front, and to have kept them engaged so as to prevent
their firing upon General Burnside's advancing column ?

Answer. In my opinion it was.
Question. Do you know of any military reason why such orders might not

have been judiciously given ?

Answer. I think it probable that our line to the right was rather weakly held.
Question. Who was in command on the right ?

Answer. I think that General Mott's division of General Hancock's corps
occupied the line to our right. The troops of General Ord which had been hold-
ing the line to our right had been massed to support this attack, and the posi-
tion they had held had been taken by this division of General Mott, which I
think had been drawn from the north side of the James for the purpose of re-
lieving General Ord's troops. The explosion of the mine and the assault follow-
ing It had been preceded by a diversion by General Hancock upon the north
side of the James. General Hancock hunself that day was on that part of our
line, to the right.

Question. Were the troops under his command brought into action that day
in any way ?

Answer. Not that I am aware of.

Question. At what time did you receive orders to withdraw your command
from that assault?

Answer. I think it must have been about mid-day.
Question. Do you, as a military man, think that any advantage could have

been gained by continuing the contest longer on that day ?

Answer. Not at that point.

Question. Would a longer continuance of the contest, with the troops capa-
ble of fighting, have been of any benefit in relieving those in the crater of the
mine from the confusion into which they had been thrown ?

Answer. A demonstration on our right and left I think would have relieved us.
Question. Was it possible to liave made that demonstration with any troops

that were available at that time ?

Answer. I think so.
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Testimony of Lieutenant Colonel Charles G. Loving.

Headquarters Army of the Potomac,
Before Petersburg, Va., December 20, 1864.

Lieutenant Colonel Charles G. Loring sworn and examined.

By Mr. Chandler

:

Question. What is your rank and position in the army ?

Answer. Lieutenant colonel and assistant inspector general of the 9th army
corps.

Question. Did you hold that position on the 30th of July last ?

Answer. I did.

Question. Will you state concisely the facts within your knowledge in rela-

tion to the assault made by the 9th corps on that day?
Answer. I had made, with Colonel Van Buren, the position of the enemy a

subject of special study; and therefore, on that occasion, 1 volunteered to go in

with the first division that was to go in. The plan of the attack was changed
from that first decided upon by General Burnside. His plan had been to have
the colored division, under General Ferrero, lead the assault, and to have the

attack made with a certain formation of the troops engaged. Both of those

points were countermanded on the day previous to the actual assault. The
reason for selecting the colored troops to lead in the assault, I suppose, was in some
slight measure due to an opinion I had expressed, as follows: Some time pre-

vious to the intended assault I officially informed General Burnside that, in my
opinion, the white troops of his corps were not in a fit condition to make the

assault; that many of them had been for six weeks in close proximity to the

enemy's lines, within one hundred and thirty yards; that all of them had been
very near the enemy's fire; and that when troops are exposed, as they were,

day and night for six weeks to an incessant fire, it is impossible that they

should have the same spirit as fresh troops. In addition to that, before sitting

down before the enemy's lines, they had been very much worn by the long and
arduous campaign, in which, as I considered, the 9th corps had performed more
arduous services than the other corps. But even if they had been fresh when
tliey had arrived before Petersburg, the experience of those six weeks—during

which they had been under fire day and night without cessation, so that it was
impossible to get to the rear even to attend to the calls of nature without being

exposed to being killed on the spot ; during which period their losses had aver-

aged over thirty (30) per day, amounting in the whole to one man in eight

—

was enough at least to weaken the zeal of the men. For this reason, princi-

pally. General Burnside selected to lead the assault the colored division, which
up to that time had never been under any serious fire. Parts of it had been

engaged in one or two little skirmishes, but the division had never been under

any serious fire. That division was, therefore, selected upon the principle that

fresh troops are much better to make an assault than old but worn-out troops.

This plan was changed at noon of the day previous to the assault, and the

first division of white troops, under General Ledlie, was selected to lead the

attack the next morning.

At about half past two o'clock of the morning of the 30th I went with Gen-
eral Ledlie down to the front line, and we took our position very near the line,

close in rear of it, with his division, waiting for the mine to explode. There
was a delay of perhaps three-quarters of an hour in the explosion of the

mine. But I do not think the enemy discovered at all that we had made
any unusual preparations. As soon as the explosion took place the division

started to go in. But it was not with the formation that General Burnside had

desired, nor with exactly the same object. General Burnside's plan had been
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to throw in a column, tlie two leading regiments of which were to wheel, the

one to the right and the other to the left, and sweep down the enemy's lines on
either side, while the main body were to press on to the top of the hill beyond
the crater of the mine. This formation, as I understand, was altered by orders

from headquarters. The first brigade that went in started from our lines in

three lines, with instructions to the brigade commander, as also to the com-
mander of the second brigade, to push on at once for the top of Cemetery hill.

I crossed over myself while the brigade which started second (being the first

brigade) was passing out of our lines, and went into the crater of the mine,

where I found the brigade that first started (being the second brigade) crowded
together. The crater presented an obstacle of fearful magnitude. I suppose it

was a hole of about 200 feet in length, by perhaps 50 or 60 feet in width, and
nearly 30 feet in depth. The sides of it were composed of jagged masses of

clay projecting from loose sand. The upper surface had been of sand, with a

lower stratum of clay. It was an obstacle which it was perfectly impossible for

any military organization to pass over intact, even if not exposed to fire. The
whole brigade was broken up in confusion, and had utterly lost its organization.

The officers Avere endeavoring to reform their men, but it was an exceedingly

diificult operation. I remained there for about ten minutest By that time the

rest of the division had come up, and the whole of the first division was in the

crater or lines immediately adjoining. It was all in the same confused condition.

I went back to report to General Ledlie the condition his division was in, and
to see if he could not rectify it. I then went up and told General Burnside of

the state of affairs. From that time forward my position was»mostly near Gen-
eral Ledlie in our old frunt line. As to what occurred with General Potter's

division I cannot say, as that was some distance from where we were placed.

Nor did I have any particular connexion with any other transactions until the

ordering in of the colored division, which I think took place about half past

seven o'clock. I cannot be precise as to the time, for I have not my notes with

me. The troops in the ci-ater of the mine had remained in confusion. They had
spread themselves for a short distance both on the right and left of the crater,

though it was exceedingly difficult for them to do so. The lines of the enemy
were found to be of the most intricate nature. There was one uniform front line

;

then in the rear there were various lines, traverses between them, and bomb-
proofs. It was more like a honey-comb than anything that can be seen on our

lines ; so that it was exceedingly difficult for troops to spread themselves either

way, either to the right or to the left. It had to be done, not by any movement
of a mass of troops, but by hand-to-hand fighting. All that I know of what took

place beyond those lines I know from hearsay only, as the lines were so high as

to cut off the view. I know from reports brought to me by others that our

troops made several attempts to get up the hill, but I did not see that myself.

Nothing especial occurred, so far as I saw, until about half past seven o'clock,

when the colored division was ordered in. At that time I was standing in our

front line. General Ferrero, who commanded the colored division, was standing

near me when the order was brought to him, by one of General Burnside's staff,

to lead his division also into the crater, and to push for the top of the hill. The
order struck me as being so unfortunate that I took the liberty to countermand
it on the spot. General Ferrero hesitated, as he said here was a positive order

from General Burnside. 1 told him that I was the senior staff-officer present,

and that, in General Burnside's name, I would countermand the order until I

could go up and inform General Burnside of the state of affairs.

I went up and represented to General Burnside that this colored division could

not be expected to pass the lines of the old troops ; that it was impossible to

expect green troops to succeed where old troops had failed before them ; and
furthermore that, instead of accomplishing any good result, they would only

throw into conl'u.-jiou the white troops that were already in that line and holding
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it. General Bumside did not reply to me, as he usually does to his? staff officers,

by stating his reasons for disagreeing with them, but simply repeated his pre-

vious order.

That evening, after the affiiir was all over. General Burnside showed me a

written order from General Meade, directing him to throw in all his troops and
push for the top of Cemetery hill; and he added that under those instructions

he felt that he could not have done otherwise than he did.

The colored division went in very gallantly indeed. The fire of the enemy,
at that time, was exceedingly heavy, especially from some batteries in a ravine

on the right, and also from some batteries on our left. There was consequently

a cross-fire directed upon the ground over which the colored division had to

pass. Besides that, they were exposed to a cross-fire of infantry.

They went in very gallantly. I think it was about half an hour after that

that they came running back in confusion. 1 understood that not only were
they driven back in confusion, but it entailed also a heavy loss upon the white

troops then in the enemy's line of works, and who came out with the colored

troops.

I remained at the front until towards noon, when General Burnside ordered

all his division commanders to report at his headquarters, he having received a

peremptory order to cease aggressive operations and withdraw his troops. He
directed me to carry the order down to the front line, and to send it in to the

troops that were in the crater. I think the officer who carried the order to the

brigade commanders of General Potter's division was the only officer who suc-

ceeded in getting in. The order was sent in, and indorsements were put upon
it by the various brigade commanders then in the crater. One only advised

waiting until night; the others advised immediate evacuation when they found

that it was intended by the general commauding that the line should be evac-

uated, and not permanently held.

After General Burnside had received the order that offensive movements
should cease, and while his men were yet struggling in the crater, the troops of

General Ord, stationed in rear of the mine as a support to the 9th corps, were
the greater part withdrawn, and in such way as to disclose the movement to the

enemy.
Soon after this order came in the enemy prepared another charge, and the

brigade commanders decided to evacuate at once, which was done, leaving, I

believe, many in the crater, who were taken prisoners.

By Mr. Loan

:

Question. What troops went into the crater of the mine besides those of

General Ledlie's division]

Answer. General Ledlie's division was to go in first; the whole of that divi-

sion went into the crater, or lines immediately adjoining. General Potter's

division was to go in next, but to go in on the right of the other. I did not see

them, and 1 do not know how many of them went into the crater. 1 simply

saw the head of the column going in. I understood that they all went into the

enemy's lines, but I cannot say positively about that. General Wilcox's divi-

sion also went in, at the same place where General Ledlie's division went in.

I think four of his regiments—1 am not sure of the number—failed to get in.

In starting from our line, they bore off too much to the left and came back to

our own line, and did not go in. I think that, with that exception, the whole

of General Wilcox's division went into the enemy's Hues. The regiments of his

division went in at different times, not as a division, but disjointedly. And at

half past seven, about two hours and a half after the mine exploded, the whole

of the colored division went in at the same point.

Question How many of those troops gained the high ground beyond the

crater, within the enemy's lines—the ground outside of the crater?
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Answer. I cannot say how manj. They made a great many attempts to
charge up the hill, but how far they reached I cannot say, because I was not
with them. I was not in the crater at the time they made any of their charo-es

;

only those on the spot could answer that question.
Question. Are you able to state how many of our troops were in the crater at

the time the order to retreat was given 1

Answer. I am not.

Question. Can you tell what the men were doing in the crater from the time
General Ledlie's division entered it until the order to withdraw was given ?

Answer. They immediately prepared the ground in front to protect themselves,
and those who had arms and ammunition prepared to defend themselves.

Question. That would only be one line at the lips of the crater?
Answer. Yes, sir; and they also held a long stretch of the enemy's lines, to

the right and left of the crater.

Question. What troops 1

Answer, General Potter's troops held the line on the right, and General Wil-
cox's troops that on the left.

Question. Were those lines held by troops that had originally gone into the
crater of the mine l

Answer. No, sir
; almost all of the first division were collected together in

the crater
;
some few of them were on the right ; the most of General Potter's

command were on the right ; almost all of General Wilcox's command were on
the left; some few of them were also in the crater, Two guns of the enemy
were dug out of the ruins and turned against the enemy. At one time we
held at least 400 or 500 yards of the enemy's lines, the crater in about the
centre.

Question, Do you know where the troops of the enemy opposed to our troops
in the crater were brought from ]

Answer. When the column first went into the crater there was very little op-
position. But the enemy's infantry remained within their lines within 200 feet
of the crater

; I myself saw them within 200 feet of the crater. They re-
mained there when we went in, until gradually driven out, man by man, and
our line spread in that way. After we had been there some time the enemy
brought some troops to the top of the hill. There were two slight earthworks
there in which they had mounted field-pieces, which fired shrapnell and canis-
ter all the morning. They came to the top of the hill, and then down a covered
way which was on the right, which covered way they used as a breastwork.
It connected with their lines, and from that they fired the whole time.

Question. Was there any eminence which commanded the crater, or were our
men in the crater protected ?

Answer. The men in the crater could be protected from direct fire by stand-
ing down in the bottom of it, but those standing on the top of the crater were
exposed to a steady fire of canjster from the hill beyond, which was decidedly
higher than the crater, and the enemy brought their mortars to bear upon the
crater, so as to drop their shells right over it.

Question. If I understood you rightly, you stated that on the day before the
assault the plan of attack, as well as the tactical arrangement of the troops,
were changed i

Answer. Yes, sir.

Question. By what kind of an order, verbal or written ; and by whom was
the order given 1

Answer. So far as I know it was only a verbal order. General Meade came
to General Burnside's headquarters at about noon of the day previous to the
assault, and there gave the order.

Question. Did you hear General Meade give the order ?

Answer. I was not present.
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Question. Then all you know about it is from information derived from others?

Answer. Yes, sir.

By Mr. Chandler

:

Question. Do you know the cause of the delay in the explosion of the mine ?

Answer. While we were waiting there I wrote to Colonel Pleasants, asking

the cause of the delay. He replied to me that the fuze had gone out at a place

where it had been spliced together ; that he had sent some one in to rectify it

—

to rejoin it and relight it—and that it would go off at a certain time which
he named, which time it did go off.

Question. Were there one or more fuzes ?

Answer. I think there were two laid, but I am not certain.

Question. You have no personal knowledge of that 1

Answer. No, sir. I wish to say a word in relation to the enemy's artillery

fire. I understand an officer of high authority has said that the enemy's artil-

lery fire was silenced during the latter part of that affair. I can only say that

it is the opinion of one who could not have been in the front line that day. I
was myself in our front line, except for the short time that I was in the crater,

and the short time when I went to report to General Burnside on two or three

occasions ; with those exceptions, I was in the front line the whole of that

morning, and I know that the enemy kept up a very steady and heavy fire of

artillery from both the left and right, raking the whole of the ground from our

line to the crater of the mine ; and further, that from the hill in front of the

crater they kept up a steady stream of shrapnell and canister, whenever any
demonstration was made by our troops. I can testify to this very positively,

as I was present on the spot.

Testiinony of Brevet Lieutenant Colonel J. L. Van Buren.

Headquarters AriMY of the Potomac,
Before Peteishurg, Va., Decemher 20, 1864.

Brevet Lieutenant Colonel J. L. Van Bur ex sworn and examined.

By Jtr. Chandler

:

Question. What is your rank and position in the army ?

Answer. I am a major and additional aide-de-camp, and brevet lieutenant

colonel.

Question. What was your position on the 30th of July last ?

Answer. Major, and aide de-camp on the staff of Major General Burnside,

then commanding the 9th corps.

» Question. Will you state, as concisely as possible, what you know in regard

to the action of that day ?

Answer. On the night before the assault 1 was detailed by General Buniside

to be with General Potter, who commanded the second division of the 9th corps.

There was a staff officer detailed to each division. I reported to General Potter

about half past two o'clock on Saturday morning, the day of the assault, and

went with him to the front line where the reserves were massed. On the way
there we met an officer from Colonel Pleasants, who reported that the mine had

been fired and would explode at 3.41 a. m. After waiting a certain time andhear-

ing no explosion. General Potter sent down to inquire about it, and I went over

and reported to General Burnside that General Potter had sent down. I then

returned to General Potter. An officer from Colonel Pleasants reported that

the fuze had gone out, but he had had it relighted, and the mine would explode

in a certain number of minutes. I went back to General Burnside and reported
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this to liim, and to Captain Jaj, of General Meade's staff, who had been sent

bv General Meade to ascertain the cause of the delay in the explosion ; and
while I was there, at 4.42 a. m., the mine exploded. I then returned to Gen-
eral Potter, and remained with him I should suppose for one hour, report-

ing to General Burnside by letter any inforraatior/ that came to me in re-

gard to General Potter's troops. General Potter's division was the second,

in the order of attack in the assault that followed the explosion. About
seven o'clock I told General Potter I thought I would go down myself and see

what I could ascertain, and I went down to oiar front line. While I was there

Captain Harris, of our staff, came and asked for General Ledlie, who commanded
the division that led the assault; I told him I was just going over to the crater,

and would take over any orders to him. Captain Harris had orders from
General Burnside that General Ledlie must push forward his division at once.

I went over to the crater, but did not find General Ledlie there ; I saw his

two brigade commanders. General Bartlett and Colonel Marshall, and communi-
cated the orders to them ; soon afterwards a staff officer came in from General

Ledlie with the same orders. After some little delay Colonel Marshall said to me
that he did not think he could advance from where he was ; that the enemy were

on his flank. I told him I would go down with him and look at his line. As
you go out of the crater of the mine you come into a labyrinth of bomb-proofs

and magazines with passages between. The enemy's rear line was about twenty-

five yards in rear of their front line, and between them were these bomb-proofs,

makmg a very bad place for troops to pass over. In that way for about three

hundred yards our first division was crowded in some confusion ; beyond this

came the high rear line, and on the other side of that was the enemy's covered

way, and in that the most of General Potter's division. I went down the

line to the right, about three hundred yards, to where the line crooked, and just

the other side of the line were the enemy, and quite sharp firing was going (m.

Colonel Marshall told me that he did not see how he could charge with those

men on his flank; I told him that the orders were imperative, and the charge

on the crest must be made. We formed a line of his brigade on the right, and

General Bartlett's brigade on the left, so far as we could on the bad ground, and
charged, but, meeting a very heavy fire, the line broke and fell back. 1 then

assisted Colonel Marshall in reforming his men. While we were reforming

Colonel Marshall's brigade along the enemy's line the head of the colored division

came over the crest of the crater right down this line and knocked all to pieces

the formation we had secured. Colonel Bates, in command of one of the colored

regiments, was at the head of this colored column. Colonel Bates apparently

did not know where he was going to strike for. I pointed out a white house on

Cemetery hill as the objective point. It seemed to me that by detaching a

force, and charging down the line at the same time that we charged in front, we
should probably capture the enemy's men on the right who were annoying us.

I started back towards the crater ; when I got very near there I saw the move-
ment of this colored column, jumping out from the enemy's line towards our

line in the rear and striking off towards the right. They carried about two

hundred yards of the enemy's lines, capturing a color and quite a number of

prisoners. 1 went with them as tar as they went, and then came back to the

crater to see the officers there. Just as I got to the crater the second brigade

of the colored division came across, going right through the crater and some-

what to the right, and right over the tops of the bomb-proofs and over the

men of the first division. They came on in good style, under a sharp fire, but

were much broken and disordered by the unfavorable ground and the crowded
condition of the pits. All this time the fire of the enemy was very heavy.

There were two guns in what was known as the fort on the left of the New
Market road, and two guns just across a ravine to the right. They were throw-
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h\g canister and slirapnell in tlierc in a very lively way. There was s., nie mortar
firing also.

I then saw Colonel Sigfried, who commauded the right brigade of the colored

division, and Colonel Thomas, Avho commanded th;j left brigade. General Ferrero
was not there. I^ave them their instructions for the final charge of the whole
division. I instructed Colonel Thomas to form his brigade as far to the front

as he possibly could ; Colonel Sigfried to form on his right, and then to charge di-

rectly for Cemetery hill. I instructed Colonel Marshall and General Bartlett to

form their brigades, as much as the nature of the ground would permit, in the

rear of the colored division and support the charge.

I suppose this must have been about a quarter to nine o'clock. Having made
these arrangsments I started back to report to General Burnside. But the dif-

ficulties in the way of getting back were so great, the firing being very heavy,
and the covered way being crowded with the troops of the eighteenth corps,

that it took me a very long time to get up. Before I got up there the colored

division had made their charge and been repulsed.

Then occurred the trouble that had been anticipated. When they fell back
into the enemy's lines, which v/ere already crowded with the troops of the white
divisions, and with their own stragglers, their formation was utterly broken up.

They lost coherence, and a great part of the colored division came surging back
in confusion.

I saw General Burnside and reported to him all that I had done. In the

course of twenty minutes after that came an order from General Meade for the

v>'ithdrawal of the troops, which finished operations for the day.

We stayed around there long enough to attend to anything that had to be
done, and then we went back.

Question. What was the cause of the delay iu the explosion of the minel
Answer. A failure to burn at a place where the fuze was spliced. The fuze

came out, and of course it had to be spliced, and at one of the places of junc-

tion it had failed to burn.

Question. In how many pieces did you receive the fuze I

Answer. I knew at the time, but I would not pretend to state now.
Question. Do you know wheth 'r there was more than one fuze laid to fire

the chtirge in the mine ?

Answer. The fuze was laid in a trough of powder ; if the one did not go ofi"

the other would. I would not be certain about the number of fuzes.

Te-sthnony of Major General H. J. Hunt.

Headquarters Ar?.iv of the Potomac,
Before Petersburg, Va., December 20, 1S64.

Major General H. J. Hu.\T sworn and examined.

By Mr. Chandler:

Question. What is your position and rank in the army?
Answer. I am a major general, commanding the artillery of tlie army of the

Potomac.
Question. Will vou state what information you have in regard to the attack

on the 30th of July last on the enemy's lines before Petersburg ?

Answer. About the 3d of July I was ordered, in conjunction with Major
Duane, of the engineers, to make an examination of the lines of the enemy
facing east in front of Petersburg, and to ascertain whether an assault was
practicable, especially in front of Generals Burnside and Warren. I made the

examination Avith Major Duane, and reported, I think on the 6th of July, that
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an opeu assault would be very dangerous, and that it would be better to have
our approaches par'ake rather of the nature of regular approaches. This was
ordered to be executed, and proper measures Avere taken by Major Duane and
myself to carry them on so far as the means would permit. There were not

sufficient troops to extend our left sufHciently to embrace the ai*gle of the enemy's
works, where their lines turn and run towards the west. The Avork was conse-

quently slow. About the 2Sth of July, after the principal batteries had been

erected, orders were issued for an attack on the position of the enemy in front of

General Burnside's line, as a mine which he had constructed, and which it was
meant to work into the operation, had been completed. It was necessary, in order

that the assault should be successful at the ppiut indicated, that the angle of the

enemy's lines, of which I have spoken, should be in our possession, or that such

preparation shoulJ be made as should suppress his iire at that point, his principal

batteries being those, and from that position the whole ground in front of our

line could be swept. From the want of troops to envelope that position it was
impracticable to cai-ry forward approaches against that angle so as to get it in

our possession. I therefore limited myself to bringing such a weight of artillery

to bear upon it as Avould keep down its fire and also to keep down the fire along

the whole of the enemy's lines, upon Avhich tvas placed the battery which had
been undermined. The plan of General Burnside, who was to make the assault,

as given to me by him, was to send forward a heavy column of troops so ar-

ranged that as soon as the explosion should take place, or the mine was sprung,

they would pass over the mine and form to the right and left perpendicularly,

and sweep down the enemy's lines. The troops with Avhich he intended to as-

sault Petersburg were to advance immediately after the others, assault the battery

behind the mine on the crest held by the enemy, and pass on from there into

Petersburg. My preparations Avere all made on the 2Sth of July, and examined
and verified on the 29th. On the morning of the 30th the mine was sprung a

little over an hour after the time appointed. The artillery opened as directed,

and succeeded remarkably in keeping down the enemy's fire, as he Avas evidently

surprised. There Avas one battery upon the crest behind the mine, Avliich

opened at interA^als, but AA^hich Avas ahvays silenced after firing not more than
tAA^o or three rounds. The battery next to the one undermined, on the left, as

Ave looked at it, Avas silenced, Avith the exception of one or tAvo guns in a hollo av,

near the left flank of the battery next the mine. From this gun, or perhaps tAA'o

guns, a fire Avas kept up at inter\-als on the position of the crater of the mine.

That battery was one, as I understood it, that Avas to ha\"e been in our posses-

sion within ten or fifteen minutes after the explosion of the mine ; that is, as

soon as troops could pass from the crater and sweep to the left and get possession

of it. The position of the guns Avhich, if any, would have commanded that

hollow, Avas immediately behind the mine, and bctAA'een that position and the

enemy's battery there Avas a fringe of Avoods Avhich was to have been cut aAA^ay

by General Burnside's troops, but which had not been cut aAvay doAvn to the

29th, AA'hen I sent doAvn to see if all the preparations had been made. General
Burnside declined cutting away that AA-ood, as so doing aa'ouM alarm the enemy.
I could not see veiy clearly Avhat took place about the mine, as I had to look
after my oavu guns, Avhich covered a very large extent of ground. But after

some delay, an hour and a half I suppose, I saw portions of the troops that had
formed close to the enemy's lines. I did not see them advance beyond the
enemy's line. About 8 or half past S o'clock, or rather in the course of the
morning, for I v/ill not be positive about the time, an order was given for the

troops to charge.

Question. Yon spoke about a delay in the explosion of the mine. Do yon
know the cause of that delay?

AusAver. I understood at the time that it Avas owing to the fuze Avhich led to

the mine ha\ung become broken.
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Question. Do you know wlietbcr there was one or more fuzes laid to the

charge in the mine ?

Answer. I do not know hoAv many fuzes were pLiced in it. I furnished

safety fuzes enough to make three or four lines. But I understood that it was
determined, instead of using this safety fuze, to use a wooden pipe filled with

powder. But I cannot speak positively as to that.

Question. Do you know the condition of the fuze that was furnished ; was

it in good condition, and in a few or many pieces ?

Answer. I do not know in what pieces it was furnished. I knoAv there were

some hundred yards of it. 1 did not see it myself; I ordered it from City Point

to General Burnside, and that order was handed over to the ordnance officer.

It Avas sent by the ordnance officer at City Point to the ordnance officer of

General Burnside's corps, Captain Harris, I believe.

Testimony of Brevet Colonel James C. Duane.

Headquarters Army of the Potomac,
Before Petersburg, Va., Decemher 20, 1864.

Brevet (;olonel James 0. Duane sworn and examined.

By Mr. Chandler :

Question. AVhat is your rank and position in the army ?

Answer. I am a major of engineers, and brevet colonel, and acting chief

engineer of the army of the Potomac.

Question. Will you state what you know about the attack upon the enemy's

lines before Petersburg, on the 30th of July last %

Answer. Orders were given to concentrate all our fire in order to silence

the enemy's fire while General Burnside's operations were going on after the

explosion of the mine. The position I had at 3 o'clock on the morning of the

oOth was on General Warren's line ; I was assisting General Abbott in directing

his fire. The ISth corps was massed in rear and a little to the right of the 9th

corps. A portion of the 5th corps was massed along the line of the Norfolk

railroad, in the cut, ready to support the attack of the 9th corps. As soon as

the explosion took place all the guns on the line of the 5th corps opened fire

and completely silenced the enemy's fire. I remained on the line of the 5th

corps until nearly S o'clock, during which time we kept up a constant fire. I

then proceeded to General Warren's headquarters. When I arrived there I

found that the troops that had proceeded to the crater of the mine were falling-

back. With regard to the operations of the 9th corps I had very little to do.

General Burnside took on himself the entire charge of the engineering opera-

tions there.

By Mr. Loan

:

Question. What, in your opinion, was the cause of the failure of the attack ?

Answer. I think the difficulty was that proper measures had not been taken

to clear away the obstructions both in front of our own line and the enemy's

line ; and also in making the attack by the flank instead of in columns.

Question. What number of columns do you think the assaulting force should

have been composed of?

Answer. I think they should have gone up in three columns.

Question. In what relation to each other do you think those columns should

have been %

Answer. The leadins; or centre column should have gone to the crater of the

mine and removed the obstructions, so as to have allowed a column on the right

and one on the left to have followed immediately after.
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Question. At what distance from each other ?

Answer. The distance at that point coukl not have been greater probably
than 150 yards on each side.

Question. Of what strength should those columns have been 1

Answer. Each a division of a corps, I had supposed 'that the arrangement
was that the whole of the 9tli corps should have gone in, and the portion of the

5th corps that Avas massed for its support, and the ^hole of the ISth corps, to

have gone in immediately after.

Question. Was there any other cause, in your judgment, that contributed to

the disaster of that day ?

Answer. I cannot state about that. I was not at the point where the mine
was exploded. All I know about that is from hearsay.

Question. Did you receive any instructions to make an examination with
General Hunt, chief of artillery, as to the front of the rebel line in regard to

the placing of the artillery prior to the attack 1

Answer. We had a general order to take charge of that line.

Question, At what time was that order given ?

Answer, I forget the date ; but it must have been some two or three weeks
previously.

Question, Did 'you make an examination with a view to the springing of this

mine and making this assault?

Answer. Towards the latter part of the time such examination was made.
The first order in the beginning of July was to make an examination in refer-

ence to a general attack.

Question. Was there any special order given to you and General Hunt to

examine the rebel line in front of the 5th corps, with a view of silencing the

rebel batteries, while the assault was being made by the 9th corps 1

Answer. Yes, sir; there was.

Question. Who issued that order, and at what time was it issued 1

Answer. I think it was given to me verbally. 1 am not certain whether it

was by General Meade himself or by his chief of staff.

Question. It was issued by General Meade's authority ?

Answer. Yes, sir.

Question. About how long previous to the time when the assault was made 1

Answer. I should think it was about ten days; I am not certain about the

time. We had ample time, how^ever, to establish our batteries and put in po-

sition all the guns that could be placed in that line.

Question. And if 1 understand you rightly, the batteries on the rebel right,

in front of General Warren's corps, were eftectually silenced at the time of the

attack ?

Answer. Yes, sir ; I Avas enabled, in about half an hour, to stand on top of

the parapet. The enemy's batteries were effectually silenced.

Question, What position did the enemy's batteries occupy that were firing

upon our troops in the crater of the mine?
Answer. There were two guns which took a position in a ravine—two field-

pieces which were run down there, and which commenced firing about an hour
after we had taken possession of the crater ; at least that was the first I saw
of their firing; they may have fired previously to that time.

Question. Those Avere the only two guns upon our left which fired upon our

troops in the crater?

Answer. Yes, sir.

Question. What other guns of the enemy Avere there that fired upon our

troops in the crater ?

Answer. There Avere some guns over on the right, but I could not see what
they Avere from my position.
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Test imanJ of Major General E. O. C. Orel.

City Point, Va., Dervmhcr 20, 1SG4,

Major General E- 0. C. Okd svv'oru and examined.

By Mr. Chandler:
*

Question. Wliat is your rank and position in the army ?

Answer. Major general, now in command of the 24th army corps.

Question. What was your command on the 30 th of July last?

AnsvN'er. I Vv'as then in command of the ISth army corps, and of a part of the

lOtli army corps.

Question. Will you state such facts as may have come to your knowledge,
and which you may deem important, in relation to the attack by the 9tli corps

on the enemy's lines before Petersburg, on the 30th of July last?

AnsAver. I will read the report which I made of that affair, and then I will

answer such additional questions as you may think proper to ask.

"Headquarters Eigiiteextii Army Corps,
^^Near Petersburg, August 3, 1S64.

" Gexeral : In obedieuce to orders from General !Meade (to whom I was ordered to report)

the 1st and 3d divisions of the Ifth corps wei-e, on the night of the 29th of July, placed in

the trenches of General Biu'nside's front, relieving portions of his command as trench guards,

that the 9th corps might prepare to assault the enemy's line nest a. m. The 2d division 10th

corps. Brigadier General Turner commanding, and the 2d division 16th corps, Brigadier

General Ames commanding, were placed in rear of General Buruside's corps as reseiwe sup-

ports, and in positions selected by him. Their orders were to await orders, to be sent as

soon as the result of the assault next morning by the 9t]i corps could decide Avhere supports
might be needed.
"About 5 o'clock a. m., 30th of July, the mine in front of the 9th corps sprung, and I

took my position near General Burnside awaiting the result of his assault, and with an un-
derstanding that as soon as his corps could get out. General Turner v/as to follow his (Burn-
side's) rear division and support it on the right, beyond our lines. About 6 o'clock General
Burnside told me it v/as time for General Turner to move, and I directed General Turner ac-

cordingly ; but the general got ahead of Potter's division, 9th corps, and was obliged to Avait

until it had passed. To understand the manner of the movement, I quote General Burn-
side's order, dated July 29, for the assault, -which says

:

"1. 'The mine will be exploded to-morrow morning at half past three. j?
* *

"2. ' General Ledlie win immediately, upon the explosion of the mine, nioA"e his troops

forward. * iv # *

"3. 'General Wilcox will move his division forv.-ard after General Ledlie has passed

through the tirst line of the enemy's Avorks, bearing off to the east.
# * *

"4. ' General Potter Avill moA-e his division forAvard to the right of General Ledlie's as

soon as it is apparent that he Avil] not interfere Avith the movement of General Wilcox's di-

vision, and Avill, as near as possible, protect the right flank of General Ledlie's from any
attack in that quarter, and establish a line on the crest of a hill Avhich seems to run from the

Cemetery hill, nearly at right angles to the enemy's main line, directly in our front. * * * ^

"5. ' General Ferrero Avill moA^e his diAnsion immediately after General Wilcox until he

I'caches our present adA-ance line, Avhei'e he Aviil remain until the ground in his front is en-

tirely cleared by the other three divisions, Avheu he Avill move forAvard OA-er the same ground
that General Ledlie moved over, Avill pass through our lines, and, if possible, moA'e doAvn and
occupy the vilhige to our right.'

"Thus it Avilfbe seen that all three of his rear divisions had to folIoAv each the action of

those in its front ; and I learned afterwards that the passage out and to our front line of

breastAvorks Avas by a long trench or coA-ered Avay and through a breach in our Avorks.

Hence the moA'ements Avere sIoav, and there Avas delay especially after the enemy had massed
his men, and our Avoiiuded coming from the front began to choke this coA^ered Avay. About
half past six a. m., having sent General Turner, commanding my advance division, an order

to move forAvard on the crest of hill to right cif Potter, (see the above order directing General

Potter to establish a line on the crest of the hill,) near or on the Jerusalem plank road, in re-

ply to this General Turner reported that General Burnside's troops filled the trenches in his

front, occupying the crater and blocking up the AA'ay. About this time, or shortly after, I

received an order directly from General Jleade's headquarters, as foiloAvs:

" ' You Avill at once moA'e forAvard your corps rapidly to the crest of the hill, independently

of General Burnside's troops, and make a lodgement there, reporting the result as soon' as

obtained.'

"This order I sent at once to Generals Turner and Ames. The latter was with his division
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closing lip ou Turuer, aud keeping his men massed for a movcmeui: in any direction. General
Turner replied

:

" 'The only place I can get out of the lines is opposite the crater. It is already full of
men who cannot develop. I shall put in my column as soon as I can. It is impossible, by
reason of the topography, to charge in the manner yoii indicate. I must go in by bead of
column and develop to the right.'

"Fi'om General Ames I received the following:
" ' I find that the covered way is the only way of getting to the front. General Turner

occupies the road, and it is impossible for me to move until he gets out of my way.'
•'Now_ I had not seen the ground, aud supposed, all this time, that there were several

pla-ces of exit, and the ground tolerably free from obstructions.

"I sent Generals Turner's and Ames's replies to General Meade, and went myself to the
front, where I found our men were debouching into the crater, and in a short space of the
enemy's trench on each side of it. I met General Turner just from the crater, (only 75 yards
off,) and saw Bmnside's white and black men needlessly filing into the crater, and into this

short line of the enemy's works, under a destructive cross-fire. The enemy, just then, had
brought up an additional six-gun battery, and was sweeping the 75 yards of bare up hill,

where the 9tli corps debouched, with a cross-fire of canister, grape, and musketry. I also
saw that the crater and trench adjacent were in a sort of a re-entrant angle of the enemy's
work, and that the men who had crowded in them were useless, and, in a measure, helpless.

The crater was a big hole, some twenty feet deep, and was shortly afterwards rendered almost
inaccessible by the cross-fire, and the trenches near it were crowded with men who were in-

disposed or unable to go forward ; and I saw that the black troops were charging out by the

flank, increasing this mass of men huddled under the enemy's fire. I directed General Turner
not to pirt his men in the crater or the trench already filled with men, but to make a charge
to the right where the enemy vrere massing. This he did, and I gave him all the aid in my
power ; the men climbing up and over our parapet, and dashing towards the enemy's trench
in good style. (See Turner's report.) On my return to headquarters of General Burnside,
I overtook General Grant, and he directed me to say to General Burnside that ' no more men
should be seut into the crater or trenches of the enemy already filled, but he (General Bmn-
side) should send fonvard intrenching tools, and hold all his men had gained.' I did so, and
again ordered General Turner to push his whole division out, and to the right. Immediately
thereafter—about 8 o'clock—I received from General Turner the following despatcli

:

" 'Colonel Bell's brigade, in attempting to gain ground to the right ou the enemy's line,

was severely met by the enemy's fire, when a regiment of colored troops stampeded and
broke through the brigade, canying it all with them into our line.

'

"This I communicated to General Meade, aud repeated my orders to Turner to get his
other brigade out to attack, but shortly afterwards (before my last order could be communi-
cated) I received orders from General Meade to draw my men all inside our trenches to the
rear, and aftenvards an order was received to turn with my corps* to n\j own front.

"I may mention here, that when General Bvunside had received the information that his
men had occupied the crater, aud a part of his command was in front of the crater—not ad-
vancing—I wrote the follov.iug despatch before I had any order from General Meade

:

" 'Headquarters Eighteenth Army Corps, 6i o'clock, Wth.
" 'General Meade : Turner, in my front, reports that Buruside's troops fill our trenches

in his front, occupying the crater, the enemy still holding their trenches to the right and left

of the crater. Shall I order the divisions (two) of the 18th corps to try and charge the enemy's
trenches over the heads of the men? Rifle firing has almost ceased in our front, and both
parties covering.

" 'E. 0. C. ORD, Major General of J'oluntcers.'
'^

"The despatch I submitted to General Burnside, and he requested me to wait a few moments
and he would have the way cleared. It was shortly after this I received the first order from
General Meade to advance independently of General Bumside's troops. After receiving the
order from General Jleade to draw off my men and go back to my own front, I found that if

I drew out the 1st aud 3d divisions, 18th corps, which had been placed by General Burnside
in his trenches, the trenches would be left too weak, and hence I directed General Carr,

commanding these divisions, to remain where he was luitil night, Avhen General Burnside
promised to relieve him. The next day I asked General Burnside tor the two (2) divisions

left in his trenches, and finding that he could not send them all to me without inconvenience,
I telegraphed General Meade that I could get along with the part which had been returned.

The whole reported that night or the next morning.
"Enclosed you will find reports of division commanders and reports of casualties.

"I am, sir, respectfully, j-our obedient sen-ant,

"E. O. C. ORD,
"il/^y'or General of lolunteers. Commanding.

"Major General A. A. IIimphreys,
'' Chief of Staff, Army of the Potomac.'''

* Should be commmid.
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Question. To what do you attribute the faikire of that enterprise?

Answer. In the first pLice, the crater of the mine was in a very bad pLace for

a storming party to go in. It was swept by a flanking fire of the enemy; it

Avas up hill ; and, as it appeared to me, it was not covered by any of our batteries.

The ground to the left and front of the mine was marshy, and covered by
bushes and trees. No preparations had been made for our troops to pass out

to our right or left. They could only get out by a single long trench or covered

way; so that in the slow process of getting 10,000 or 12,000 men up through
this narrow space and out through a single opening the enemy had an oppor-

tunity to make preparations to meet them. All this produced delay.

There should have been several openings made, and the troops should have
attacked the enemy at several points at once. The mine was to have been
sprung at half past three o'clock in the morning. But the last division of General
Burnside's troops did not get out until nearly eight o'clock ; some of the men
were liot out then. On account of the slow exit of these men, the enemy had
au opportunity of pounding them as they came out in small force, by con-

centrating their fire upon them. That was one cause of failure. Another was
that when the men did get out, from what I learn they were not sufficiently

disciplined as soldiers to obey orders and advance as directed. The troops that

first went out, as I was told, were dismounted cavalry—a very bad specimen of

troops.

Question. If I understand you, this crater being too narrow a space through
which to push an army successfully for a surprise, there should have been
simultaneous attacks made at other points along the line 1

Answer You do not get precisely my idea. The men had to go through a

long narrow trench, about one-third of a mile in length, before they got into our

extreme outwork, and then they went into this crater, and were piled into that

hole, where they were perfectly useless. They vv^ere of about as much use there

as so many men atthe bottom of a well. Afterwards they filed into the trenches

on either side of the crater for a small space, and covered themselves there as

well as they could. If there had been several places of exit instead of but one,

we could have tried the enemy elsewhere, and some of our parties might have
been successful if others had been headed ofi'.

Question. Of course this delay did not come under your observation, and the

cause of it is not known to you ?

AnsAver. When they had decided to follow in the order of General Burnside's

march, one after the other through this one trench, and through one opening,

that produced a delay which should have been anticipated. Better provision

should have been made for the attack.

By Mr. Loan :

Question. What parts of the enemy's lines Avere open to attack Avith any chance

of success 1

Answer. I think it probable success might have been attained on the left and

right of the crater, at the distance of half a mile, if our parapets had been opened

during the night, and parties of men held there in readiness had dashed out

upon the nearest works of the enemy, immediately after the explosion ; for Ave

learned afterAvards that upon the explosion the enemy abandoned several of their

batteries nearest our Vv'orks, thinking they Avere also mined.

Question. What forces of ours Avere opposite those points where you think

attacks might have been successfully made ?

Answer. I had all of my available troops directly in rear of General Burn

side's command, and reported to him and obeyed his directions by General

Meade's orders. General Warren, I think, remained with his command on the

left of General Burnside. There Avere no troops prepared on the right strong

enough to make an attack. General Mott, who took my place there, had, I
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tliiuk, only one clivisiou, thongli quite a large one, to occupy the place of a much
larger force while it was relieved for the attack. And it would not have been
advisable to have had his troops attack.

Question. We then had no men on the richt who could have made an attack
there?

Answer. The answer I gave in regard to what might have been done re-

ferred to arrangements to have been made a day or so previous, by which troops
could have been massed opposite the different places of exit, and then have gone
out as soon as required. But the troops were massed all in this one place, along
this covered way, a portion of them in front of this work, and the balance in rear

by divisions, so that they were all in a cokutiu.

Question. That relates to the 9th corps, and to your corps in their rear 1

Answer. Yes, sir.

Question. But your remark would not apply to General Warren's command ?

Answer. I should not suppose it would apply to his command, if arrange-
ments had been made beforehand.

Question. What I mean is the situation of General AVaj-ren's command as it

was on the morning of the 30th of Jnly. Were his troops in a situation where
they could have attacked the enemy on our left 1

Answer. I really do not know, because I am not aware how his troops were

.

located. If they could have attacked by prearraugeraeut, I think they were in

a situation to have attacked.

Question. It Avould have been necessary to have arranged the troops, to have
attacked on the right and left, in assaulting columns at half a mile distance from
the crater, in connexion with the main assault through the crater 1

Answer. Yes, sir ; that suggested itself in answer to your question. We can
never tell before an event takes place what might succeed half so well as we
can afterwards, and a criticism that is advanced after tlie occurrence should, of
course, be received with all this allowance.

Question. The cause of the failure was chiefly owing to the want of a proper
outlet or dchoiichment for the troops ?

Answer. Not entirely.

Question. No, not entirely, but chiefly ?

Answer. My answer was intended to cover more than the fact of the debouch-
vient not being a proper one. The massing the troops anct sending them out by
such a long, narrow covered way is what I particularly referred to, and which
caused them to be very slow in their movements.

Question. Y/ho decided upon the locality of your troops when they were or-

dered to be massed in the rear of General Burnside's corps %

Answer. I do not know positively, but my impression is that, the miae being
General Burnside's idea, and he having been at work at it for some time, he made
nearly all the arrangements for the explosion and the attack.

Question. Did he give directions for the location of your troops ?

Answer. Yes, sir ; he located them himself.

Question. Were they massed by his directions ?

Answer. By his selection ; for I sent my officers to report to him, and to get

their situations tiom him.

Question. How long was it after the explosion of the mine before the head
of General Ledlie's column entered the crater 'I

Answer. That I do not know; because I was not then near enough to the

mine to see that; I was back with General Burnside.
Question. Have you any knowledge what troops of the enemy those were

that opened this cross-fire upon our advancing columns % What 1 want to get

at is, whether they were those troops that occupied the intrenchments, or whether
they were drawn from some other parts of the enemy's line.

Answer. I cannot speak positively; but my impression is that they came in
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from other points. They ahnost always keep troops in reserve ah^ng their lines

»

so that -when an attack is made, they can clash at once towards the threatened

point.

Question. What was the effect of the explosion upon the enemy's troops in

the trenches 1

Answer. I think, from what I learned afterwards, that those batteries nearest

the mine were partially abandoned, but that the trenches, under which it was
not expected a mine could be easily built, were not abandoned except in the

immediate vicinity of the crater.

Question. Do you know whether the troops in the enemy's trenches opened
lire immediately upon our advancing column, or was there some delay?

Answer. I learned from others that there was some little delay ; I douot know
positively.

Question. Can you state whether our troops were enabled to pass across the

space between our line and the crater before they were met by any fire from the

enemy 1

Answer. That I can only state from what others told me; I did not goto the

frouti until 1 found that my divisions Avere impeded, and that difficulties were

encountered in carrying out my orders.

Question. Were they impeded by the fire from the enemy's batteries on the

right, or on the left, that were sweeping across the space between our lines and
the crater?

Answer. The enemy's battery that I spoke of in my report took a position

on the right of the crater as we faced the enemy's lines; there were other

batteries a little more removed playing on the left also. The most destructive

fire, however, was musketry and grape.

Question. From what locality?

Answer. From the right and left and front, apparently ; but more particu-

larly from the right.

Question. How was the enemy's infantry protected ?

Answer. The nature of the ground to the right as we Avent out was such

that our intrenchments fell off down into a swamp or bottom. There were

bushes and tall trees in front of us, and we could not see anything in that direc-

tion thirty or forty yards off, and the enemy could form there, entirely screened,

and in such position as to be in flank and in a measure in rear of those going

from our Avorks to the crater.

Testimony of Brevet Major General Edward. Ferrcro.

City Point, A^a., December 20, 1864.

Brevet Major General Edward Ferrero SAvorn and examined.

By Mr. Loan :

Question. What Avas your rank and position in the armv on the 30th of JwXy
last ?

AnsAver. I was then a brigadier general, commanding a division.

Question. What is your present rank ?

Answer. Brevet major general.

Question. In what corps was yoru- command last July ?

AnsAver. It Avas the fourth d-iA'ision of the 9th army corps, and Avas composed,

of colored troops.

Question. We have been instructed to inc|uire into the operations of the 30th

of July last, the springing of the mine, the attack by the 9th corps, &c. Will
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you state, iu the first place, what you know in relation to the charging of the
mine that was exploded on that day ?

Answer. I know nothing about that; I had no connexion whatever with it.

Question. Had you, previously to the 30th of July, drilled your division

with a view to making an assault after tlie springing of 'the mine?
Answer. I had, for over three weeks.
Question. What was the condition of your troops at that time, as to their

spirit and morale?

Answer. They were in fine condition—better than any other troops in the

army for that purpose. We were expecting to make this assault, and had drilled

for weeks, and were in good trim for it.

Question. Had you made any examination of the ground and other prelimi-

nary arrangements with a view to the assault?

Answer. Before the commencement of the mine I had had a conversation with
General Burnside, as it was intended I should make the assault, and submitted
to him a plan, v.-hich is already in the report. I had surveyed the ground,
made an examination, and given my plan of attack, which had been approved
by General Burnside, and it was submitted to General Meade.

Qnestion. Will you give the outlines of that plan—how the advance was to be
made, and in what form?

Answer. The mine Avas under a considerable fort upon the right. There was
a small fort a short distance, probably six hundred yards, to the left, with three

or foiu" guns. My idea was to make an assault at the moment of the explosion

of the mine betv/eeu those two points. I wanted to advance one brigade, which
was to be the leading brigade, then divide it in two parts, one portion to go to

the right and sweep the enemy's lines in that direction, and the other portion to

go down the left and sweep the lines in that direction. The other two brigades

of the division were to march forward in column, and carry the crest of Ceme-
tery hill.

Question. Your object was to cross the enemy's works between the two forts?

Answer. Yes, sir, and not go over the point Avhere the explosion was to take

place, because the mass of earth that would be thrown up there Avould impede
any troops. The object was to gain every moment at the explosion of the

mine. My idea was to clear the enemy's line of Avorks, and thus prevent a fire

in our rear, as well as in our front.

Question. At what time was it decided not to use your di\ision for that pur-

pose?

Answer. The night before the assault I received the first intimation that they

were not to be so used.

Question. What troops Avere used for that purpose ?

Answer, The first division of the 9th army corps, under General Ledlie, Avas

assigned the lead of the assault.

Question. What Avas the condition of those troops at that time? Had they

been engaged in any exhaustive labors ?

Answer. They Avere not the troops to put in at that time, from the A^ery fact

that they had been constantly under fire for a long period—so much so that it

had become a second nature Avith them to dodge a bullet; from havmg been in

such close contact Avith the enemy they had acc[uired that habit.

Question. Do you knoAv anything about the arrangement for the ddnmchmcnt
of that command ?

Answer. Every arrangement was made that it Avas possible to make under

the circumstances, as it was necessary that Ave should do everything Avithout

giving information to the enemy. Nothing more could have been done without

exposing our plans.

Question. Then one of the main elements of success in this enterprise con-

sisted ill the surprise of the thing?
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Answer. Undoubtedly.
Question. "Was it desirable in that connexion that our troops sLould move

very rapidly after the explosion?

Answer. That Avas certainly very necessary.

Question. To what extent v/ere the abatis removed, and the parapets levelled,

in front of our own works, in order to enable the troops to dehouch rapidly?

Answer. That point Avas probably the nearest point to the enemy upon our

whole line, and it was utterly impossible to do anything more than was done.

There was enough done to enable the troops to get over with all the necessary

I'apidity required at that moment.
Question. Did the troops move rapidly forward after the mine was sprung?
Answer. I was where I could witness the column movement. By my time

they moved from five and a half to six minutes after the explosion. They could

not move sooner on account of the concussion of the explesion, which would
naturally prevent their going forward for a few moments.

Question. Have you any knowledge as to the effect produced by the explo-

sion upon the enemy's troops in the vicinity of the mine?
Answer. I can state nothing further than that they seemed to be perfectly

pai'alyzed for quite a long space of time.

Question. Was there any firing upon the part of the enemy upon our troops

as they crossed over the space between our outer works and their lines ?

Answer. The firing was very light on the first column that went up.

Question. (Jan you assign any reason for the confusion that ensued after the

assault had been begun, and our troops had entered the crater?

Answer. Yes, sir. In the first place, the nature of the grouud^Avas such as to

cause confusion among men who had been accustomed to seek shelter under fire

for five or six weeks. The crater was a hole some twenty-five or thirty feet

deep and fifty or sixty feet broad. When the men got into that hole they be-

came confused, and it was utterly impossible to get them out. That was one

of those things which will happen with the best of troops.

Question. Was there any remedy for that misfortune, when the troops refused

to come out?

Answer. I am hardly at liberty to say. I was not in command of the army.

Question. What do you think could have been done?

Answer. We all difier in opinion.

Question. That is true; but we ask your opinion, as a military man.
Answer. I think myself that if the assault had been made a little to the left

it would have been better. There would not have been so much impediment.

Question. I refer to the time when General Ledlie's division had been thrown
into this inextricable confusion, in the bottom of this hole, and the men refused

to come out from the shelter afforded them there ; was there, after that occur-

rence, any chance to remedy the condition of affairs by any other movements
which could have been made?

Answer. I cannot answer that question, because, not being in command of the

army, I Avas not aware of the condition of the enemy, the number of troops on

either side, their position, &c., all of which things it is supposed the general

commanding is informed of.

Question. I had supposed you might have seen what force the enemy after-

wards developed, and what his means of defence were.

Answer. I have since heard what his force was.

Question. You do not know what he actually did on the ground ?

Answer. Yes, sir; I was there and saw it.

Question. Could we have used our forces at other points with any probabil-

ity of gaining a success ?

Answer. I think an attack made upon some other portions of the enemy's

lines Avould probably have been successful.
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Question. Upon what portions?

Answer. There were no other portions available except in front of the 5th
corps.

Question. Have you any means of knowing from what points the enemy
drew the troops that he concentrated upon our forces iu the crater of the mine"?
Answer. Nothing more than from the reports of the signal officers, who saw

them moving their troops iu the vicinity of the town after the assault was made,
and from the heavy fire we sustained there.

Question. There is no doubt about there being a heavy concentration of
troops there. What I want to ascertain is from what localities those troops of
the enemy were drawn.
Answer. It is reported that they were drawn from in front of the 5th corps.
Question. If they were drawn from iu front of the 5th corps, they must have

weakened their lines there ?

Answer. Yes, sir.

Question. And you think it probable that a vigorous attack there might have
been successful?

Answer. Yes, sir, it might.

Question. It would have had the effect of relieving the troops in the crater
from the severe cross-fire?

Answer. Yes, sir.

Question. Was it possible for General Ord to have made any judicious
movement upon the right, if he had been so ordered, so as to have compelled
the attention of the enemy to the right of the crater?

Answer. I do not think the nature of the gTound would have admitted any-
thing of the kind. I had surveyed the whole of that ground with a view to this

assault, and I knew all about it.

Question. Will you state, as a military man, whether you think the dangers
of the disaster were enhanced by the narrowness or insufficiency of the debouch-
ment prepared for the troops of the 9th corps ?

Answer. I do not think so. I think the great impediment was in front.

Question. The going into that hole, and beiug subjected to that cross-fire?

Answer. Yes, sir; the troops moved very handsomely up to that position.

Question. After the third division of the 9th corps had gone in, your division

was then ordered to advance?
Answer. Yes, sir.

Question. What was the condition of the white troops at the crater and be-

yond, at the time you were ordered to make your advance?
Answer. They v^^ere without any organization

;
just one mass of human beings

seeking shelter in the bomb-proofs of the enemy.
Question. About what number of men composed the three divisions that pre-

ceded yours ?

Answer. I could not tell you at this time. I could give the strength of my
own division.

Question. At what time in the day did you receive orders to advance ?

Answer. About an hour and a half after the explosion of the mine.
Question. What was the strength of your division?

AnsAver. I had four thousand three hundred men for duty.

Question. Please narrate what occurred after your division began to move.
Answer. I received an order to advance my troops and pass the white troops

which had halted, and move on and carry the crest of the hill at all hazards. I had
but a few paces to move to our outer breastworks. Previous to that I had sent

a staff officer to ascertain the condition of affairs at the front. From his report

I did not think it advisable to move my division in, as there were three divisions

of white troops already huddled together there. I reported to Colonel Loring,
of General Burnside's staff, who requested me to halt until he could report to
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General Buruside. I refused to do so, wlieu he gave me an order in General

Burnside's name to halt, and 1 did so. He then went off to report to General

Burnside, and came back and reported that the order was peremptory for me to

carry my division through at all hazards. I then started with my division; they

went in magnificently under a most galling fire; they passed beyond the white

troops, captured the only prisoners captured that day, some two hundred and
fifty to three hundred, together with a rebel stand of colors, and recaptured a

stand of our colors belonging to a regiment of white troops of the 9th army corps.

They were a little broken by going through the mass of white troops there, and
the colonel in command of the first brigade of the division proceeded to reform for

the assault. There was a disinounted cavalry regiment, I think of the second

division of the 9th corps, a little off to one side. As my troops started, the color

guard of that regiment came back on the double-quick, broke through the ranks

of my leading brigade, which of course caused my negroes to break. My troops

came back in very bad order. Finding no shelter there, as the white troops had
all the shelter, they came back to our main line, inside of which they were re-

formed, and there they remained the balance of the day. As my troops went in

so gallantly under a most galling fire, I maintain that, had they led the assault

when there was comparatively no fire, nothing could have stopped them until

they got into Petersburg.

Question. Where were the batteries located which you found to be most effect-

ive against your troops?

Answer. Tliere was a battery off to the right of the crater, beyond a ravine,

which enfiladed the line ; then there was a battery on the left which also enfi-

laded the line.

Question. What Avas the strength of the battery to the left 1

Answer. Two pieces of field artillery.

Question. Did it move into position after the mine was sprung 1

Answer. No, sir ; the men abandoned it at the time of the springing of the

mine, and then came back.

Question. Was that battery in front of General Warren's command ?

Answer. No, sir ; it was on what was still the old front of the 9th corps.

Question. Were those the only batteries that were effective 1

Answer. Those two were the only batteries that enfiladed the line ; we had
a fire directly in front, and from a battery a little to the left of the centre.

Question. Were those field guns in front brought into position after the

springing of the mine?
Answer. I think they were permanent batteries.

Question. What was the reason for changing the plan of allowing your divi-

sion to lead the assault, as had been first contemplated ?

Ans^ver. I do not know the reason ; I only know that General Meade opposed
it, and that General Grant approved his decision.

Tcstlmomj of Lieutenant General U. S. Gi'ant.

City Point, Va., December 20, 1864.

Lieutenant General U. S. Graxt sworn and examined.

By Mr. Chandler :

Question. Will you give the committee such information as you may deem
important in regard to the action before Petersburg, on the 30th of July last ?

Answer. As you are aware, I made a feint on the north side of the James
river, which I intended to convert into an attack if everything should prove
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favorable. By that movement the attention of the enemy was called to that

side of the river, causing them to concentrate there. They were so well forti-

fied there that an advance on that side could not be made without great sacrifice

of life.

General Burnside had, prior to this, made a mine m front of the 9th corps,

which I would not allow to be exploded until such time as it could be used
advantageously. Finding that the principal part of the enemy's forces had
been drawn to the north side of the James, I telegraphed to General Meade that

then was the time to charge the mine and explode it, and directed him to make
preparations to assault. My despatch gave no details at all how this was to be
done. I left that to him, knowing him, as. I did, to be fully capable of deter-

mining when and what ought to be done.

He prepared an order for assault, which was submitted to and approved by
me. I think now it was all that we could have done ; I think he could not

have done better.

I was over on the north side of the river when these arrangements were
made. I came back to the south side of the river before the explosion took

place, and remained with General Meade until probably a "half or three-quarters

of an hour after the springing of the mine. I then rode down to the front

;

that is, I rode down as far as I could on horseback, and then went through to

the front on foot. I there found that we had lost the opportunity which had
been given us.

I am satisfied that if the troops had been properly commanded, and been led

in accordance with General Meade's order, we would have captured Petersburg
with all the artillery and a good portion of its support, without the loss of 500
men. There was a full half hour, I think, when there was no fire against our

men, and they could have marched past the enemy's intrenchments just as they

could in the open country.

But that opportunity was lost in consequence of the division c^jmmanders not

going with their men, but allov/ing them to go into the enemy's intrenchments

and spread themselves there, without going on further, thus giving the enemy
time to collect and organize against them. I think I can say nothing more on
that point.

I blame myself a little for one thing. General Meade, as I stated, on my
teleg-raphic despatch from the north side of the James river, made his orders

most perfectly. I do not think that now, knowing all the flicts, I could im-

prove upon his order.

But 1 was informed of this fact: that General Burnside, who was fully alive

to the importance of this thing, trusted to the pulling of straws which division

should lead. It happened to fall on what I thought was the worst commander in

his corps. I knew that fact before the mine was exploded, but did nothing in

regard to it. That is the only thing I blame myself for. I knew the man was
the one that I considered the poorest division commander that General Burn-
side had—I mean General Ledlie.

By Mr. Loan :

Question. There has been a great deal of controversy in regard to the sufii-

ciency of the dcbouchnent prepared by General Burnside for the egress of his

troops after the explosion of the mine ?

Answer. That I could not swear to exactly. I went beyond his debouch-

ment, but did not think to note it. But I am satisfied that he did not make the

dehouclimcnt that he was ordered to make. I know that as well as I know
anything that I cannot exactly swear to. I went beyond it myself, and on my
return to the rear ordered the troops back.

Question. I suppose the success of this enterprise was dependent in a great

measure upon the surprise of the enemy, caused by the explosion of the mine, and
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prompt movements afterwards to avail yourself of the distraction occasioned by it?

Answer. It all depended upon that.

Question. Was there not some danger of apprising the enemy of the con-

templated movement by uudtn-taking to level the parapets and remove the

abatis and other obstructions in front of our line ?

Answer. Not at all. That could be done entirely under cover of the night.

After dark we could take down any of oar parapets a]id remove our abatis

without their noticing it.

Question. So far as you are advised in the matter, was not a part of the

disaster owing t > the slow movement of our troops in passing over the ground 1

Answer. I think if I had been a corps commander, and had had that in

charge, I would have been down there, and would have seen that it was done

right ; or, if I had been the commander of the division that had to take the

lead, I think I would have gone in with my division. We have a great many
officers here who would have done the same thing.

Question. Did the slowness of the movement tend to promote the disaster?

Answer. I do not think that that alone had any effect at all.

Question. What, then, do you think was the cause of the disaster?

Answer. I think the cause of the disaster was simply the leaving the passage

of orders from one to another down to an inofficient man. I blame his seniors

also for not seeing that he did his duty, all the way up to myself.

Question. You think that the opportunity for success passed by owing to the

confusion of the troops in consequence of the inefficiency of that division com-

mander ?

Answer. Yes, sir. As I understand it, the troops marched right into the

breach caused by the explosion without there being a single division commander
there. They had no person to direct them to go further, although the division

commanders were directed in the most positive terms to march to what is called

Cemetery hill, which would have given tis everything.

Question. Speaking of those orders, was it judicious t) direct the main ad-

vancing column to proceed directly to Cemetery hill without any regard to the

enemy on their right and left ?

Answer. Cemetery hill commanded the rear of their intrenched line ; it

commanded everything.

Question. The troops had to pass over considerable ground to reach Cemetery

hill ?

Answer. Only 300 or 400 yaras.

Question. Then to accomplish that object, you do not think it would have

been necessary to have taken possession of the enemy's batteries and intrench-

rnents on the right and left of the crater of th3 mine?
Answer. Not at all. If they had marched through to the crest of that

ridge they would then have taken everything in rear. I do not think there

would have been any opposition at all to our troops had that been done. I

think we would have cut off' entirely those of the enemy to our right, while

those on the left would have tried to make their escape across the Appomattox.
Question. There has been something said in regard to the changing of

General Burnside's plan of putting his division of colored troops in the advance.

Answer. General Burnside wanted to put his colored division in front, and I

believe if he had done so it would have been a success. Still I agreed with

General Meade in his objection to that plan. General Meade said that if we
put the colored troops in front (we had only that one division) and it should

prove a failure, it would then be said, and very properly, that we were shoving

those people ahead to get killed because we did not care anything about them.

But that could not be said if we put white troops in front. That is the only

point he changed, to my knowledge, after he had given his orders to General

Burnside. It was then that General Burnside left his three division commanders
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to toss coppers or draw straws -svliicli should and wliicli should not go iu f'rout.

By Mr. Julian

:

Question. That change was made the evening before the assault, was it not?

Answer. I cannot say whether it was the evening before the explosion or

twenty-four hours earlier.

Question. "Was General Burnside's plan submitted to you for consideration ?

Answer. He had no plan ; he had merely to execute an order.

Question. He desired to use his colored troops for the advance ?

Answer. Yes, sir ; and that part was changed, I thought then very properly,

and I think so yet ; for we had but one division of colored troops in the whole

army about Petersburg at that tiiue, and I. do not think it would have been

proper to put them in front, for nothing but success would have justified it.

Teitimany of Lieutenant Colonel Henry Pleasants.

Washixgton, D. Q.,. January 13, 1865.

Lieutenant Colonel He\rv Pleasants sworn and examined.

By the chairman

:

Question. Were you in the army of the Potomac at the time the mine was
sprung before Petersburg, on the SOtli of July last ; if so, in what capacity?

Answer. I was there at that time. I was then lieutenant colonel of the 4Sth

Pennsylvania volunteers, and commanding the regiment at the time the explo-

sion took place.

Question. What connexion did you have with the construction of the mine ?

Answer. I proposed it and executed the work. I had the whole charge of

everything connected with its construction.

Question. Will you state who originated the mine, and what Avas done in

regard to it?

Answer. I was then commanding the first brigade of the second division of

the 9th corps. That corps was then under the command of Major General

Burnside. While commanding the brigade I frecjuently had occasion to go to

the front line. I noticed a little cup of a ravine near to the enemy's works. I

having been a mining and civil engineer many years before the war, it occurred

to me that a mine could be excavated there. I examined the ground, and after

I had satisfied myself that it could be done, I spoke to the officer next iu rank

above me. Brigadier General Potter, commanding tlie division, and explained

to him what I proposed to do and how I proposed to do it, and what would be

the effect of an explosion of that kind upon the enemy. He received the idea

favorably, and wrote a note to General Burnside in relation to it. General

Burnside sent for me, and I explained to him carefully the mode of ventilating

the mine and everything about it. He seemed very much pleased with the

proposition, and told me to go right on with the work.

Question. Can you fix the time when you meiitioned the matter to General

Burnside, when you commenced the work, &c. ?

Answer. The work Avas commenced at 12 o'clock noon on the 25th of June,

1864. I saw General Burnside the night previous, and commenced the mine

right off" the next day.

Question. Did you have any communication with any other commanders on

the subject?

Answer. No, sir.

Question. About how many men did you employ in the work ?

Answer. My regiment was only about four hundred strong. At first I em-

ployed but a few men at a time, but the number was increased as the work pro-
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gressetl, tintil at lagt I had to use the whole regiment, non-commissioned officers

and all. The great difficulty I had was to dispose of the material got out of

the mine. I found it impossible to get any assistance from anybody ; I had to

do all the work myself. I had to remove all the earth in old cracker boxes. I
got {)ipces of hickory and nailed on the boxes in which we received our crackers,

and then iron-claded them with hoops of iron taken from old pork and beef
barrels.

QiR'Stion. Why Avere you not able to get better instruments with which to

coiisiruct so important a work ?

Answer. I do not know. Whenever I made application I could not get anv-
thing, although General Burnside was very favorable tn it. The most import-

ant thing was to ascertain how far I had to mine, because if I fell short of or

went beyond the proper place the explosion would have no practical effect

;

therefore I wanted an accurate instrument with which to make the necessary
triangulations. I had to mpke them on the furthest front line, Avhere the enemy's
sharpshooters could reach me. I could not get the instrument I wanted,
although there was one at army headquarters, and General Burnside had to

send to Washington and get an old-f;ishioned theodolite, which was given to me.
Question. Do you know any reason why you could not have had the better

instrument which was at army headquarters ?

Answer. I do not. I know this : that General Burnside told me that General
]\Ieade and Major Duane, chief engineer of the army of the Pcitomac, said the

thing could not be done ; that it was all clap-trap and nonsense ; that such a
length of mine had never been excavate d in military operations, and could not
be ; that I would either get the men smothered for want of air, or crushed by
the falling of the earth ; or the enemy w^ould find it out, and it would amount
to nothing. I could get no boards and lumber supplied to me for my operations.

I had to get a pass and send two companies of my own regiment with M^agons

outside of our lines to rebel saw-mills and get lumber in that way, after having
previously got what lumber I could by tearing down an old bridge. I had no
mining picks furnished me, but had to take common array picks and have them
straightened for my mining picks.

Question. Was General Burnside the only officer who seemed to favor the

mine?
Answer. The only officer of high rank, so far as I learned. General Burn-

side, the corps commander, and General Potter, the division commander, seemed
to be the only high officers who believed in it.

Question. How long from the time that you commenced the mine did it take

you to tiidsh it?

Answer. I finished the whole thing, lateral galleries and all, ready to put the

powder in, on the 23d of July.

Question. How long would it have taken you had you been supplied with the

proper tools and instruments]

Answer. I could have done it in one-third or one-fourth of the time. The
greatest cause of the delay was taking the material out.

Question. How far did you have to carry it 1

Answer. The w hole length of the mine, and to where it could be deposited.

And every night I had to get the pioneers of my regiment to cut bushes and
cover it up where it had been deposited, otherwise the enemy could have
climbed up the trees in their lines and seen the pile of newly excavated earth.

Question. What was the length of the mine?
Answer. The main gallery was SlOj^ feet in length; the left lateral gallery

was 37 feet in length, and the right lateral gallery was 38 feet! The maga-
zines were to be placed in the lateral galleries.

Question. What were the dimensions of the galleries 1

8
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Answer. They A'ariod at different places. I suppose the average was 4| by
4i feet.

Question. Did the enemy discover that you were mining there 1

Answer. Deserters came into our lines from the enemy, who stated that they
had found out where the mine was, and were trying to countermine. They
said that some deserters from the 5th corps in our army had told them about it.

General Burnside ordered me to stop all work on a certain day on that account,
and to listen for one day; but not hearing anything of the enemy's working,
we resumed our work. I did not hear them working until I got right under
the fort. They did a great deal of hammering. Wliile I was propping up the
mine that we had dug, I made no noise. I had the timber all framed and
notched outside of the mine, and it was put together by hand, without any
blows.

Question. Was the mine placed directly under the fortification, or close by it ?

Answer. It was exactly under it, except that the right lateral gallery made a lit-

tle circular direction on account of avoiding a shaft which we supposed the enemy
were making near by. It did not move out of line much, so that when the ex-

plosion took place it would tear up all around there, any how.
Question. What amount of powder was used?
Answer. I called for twelve thousand pounds ; they gave me eight thousand.
Question. What means did you take to consume the powder, so that it would

have the proper effect?

Answer. I had bags of sand interspersed with logs. There was no tamping
between the magazines ; it was left all open there, so that there might be oxygen
enough for the combustion of the powder. Outside of the lateral galleries, in

the main gallery, it was tamped.
Question. What means did you use to insure the explosion of the powder ?

Answer. I used three lines of fuze, called the blasting fuze. I asked for

fuze, and they sent me this common blasting fuze. There were troughs running
from one magazine to the other, half filled with powder; and then from where
the two lateral galleries joined there were two troughs with fuzes in them. The
troughs were half filled with fine powder; then from a certain distance out

there was nothing but three fuzes, without any powder. The fuze I received

was cut in short pieces ; some of them are only ten feet long.

Question. Why was that ?

AnsAver. I do not know.
Question. Was not that an objection to it ?

Answer. A great objection.

Question. Was there any danger that it would not communicate at those

parts where it was joined 1

Answer. It did not, and had to be relighted.

Question. Who had the courage to go down into the mine and relight it ?

Answer. I had a lieutenant and a sergeant with me in the mine when I lighted

it the first time.

Question. How far in did it go out 1

Answer. I had a fuze about ninety feet long, and it burned about forty feet

—

the whole three fuzes.

Question. How long did you wait to find out whether it would explode ?

Answer. I waited from quarter after three, the time it was first lighted, until

quarter after four, when it was relighted, and exploded at sixteen minutes to

five.

Question. Have you been accustomed to use these fuzes in your engineering

work 1

Answer. Not a great deal; I had seen it done; my province was to do the

iustrumental work and surveying.
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Question. Is there generally much uncertainty about the ignition of powder
by means of these fuzes ?

Answer. No, sir, unless they are spliced, and then they are very uncertain.

Que!^tion. Could you not procure fuzes that were not spliced ?

Answer. It was too late after the fuzes came. The mine was prepared and
ready for the powder to be put in on the 2.3d of July, and the enemy was try-

ing to find me out all this time ; but I could not get powder to put in, or per-

mission to put it in, until the 28th or 29th.

Question. What reason was given you for that?

Answer. No reason at all ; they were not ready, that was all. General
Burnside told me he had not permission yet to explode it. I was afraid the

enemy would find me out that week.
Question. After you had commenced that mine, and before its completion,

could you not have obtained fuzes of the proper quality from coal mines and
other places 1

Answer. These fuzes were sufiiciently good if they had not been cut up.

Question. Was there any difficulty in obtaining fuze that was not spliced?

Answer. When it came it was too late. Besides, as it turned out, it was bet-

ter that it went out then than if it had gone off" at half past three.

Question. I am endeavoring to ascertain whether there was any carelessness

in regard to this fuze ; to ascertain what reason military men could give for

spending so much time on a mine, and then not having their powder and fuze

of the proper quality ready when the mine was ready. Whose fault was that ?

Answer. I presume this fuze, like the powder, was stored at Fortress Mon-
roe. They sent just whatever they had. It hardly ever happens that they
require fuze for that distance.

Question. Then ought they not to have taken special pains to have obtained

it, for they knew how long the mine was to be ?

Answer. Well, it was not done.

Question. They conld have brought other powder from Fortress Monroe in

less than twenty-four hours 1

Answer. Yes, sir, in a day at least. I do not know why they did as they

did.

Question. You state that you prepared three fuzes and laid them ?

Answer. Yes, sir.

Question. Why was that ?

Answer. I wanted to make a certa'n thing of it ; but all three of the lines

were spliced, and all three went out. The whole of the tamping, putting in the

powder and everything, was completed at 6 p. m. on the 2Sth of July, and
remained there until it was exploded on the morning of the 30th of July ; and
the powder remaining there a day and a half in the mine of course became
damp.

Question. Did it not require some nerve to go in there and relight those fuzes ?

Answer. At fii'st it did ; but afterwards we felt certani that the reason ihe

mine did not explode was that the fuzes had gone out.

Question. Who went in to relight them ?

Answer. Lieutenant Jacob Douty, 1st Lieutenant company K, 48th Pennsyl-

vania volunteers, (he has since been mustered out,) and Sergeant Llenry Rees,

noAV 2d lieutenant company F, 4Sth Pennsylvania volunteers.

Question. They volunteered to go in ?

Answer. Yes, sir; but I would not let them go in at first, until I felt con-

vinced of the cause of the failure to explode.

Question. Had you been furnished with all the facilities in the power of

those in charge there to have completed and exploded the mine, how long

would it have taken you from the commencement until the mine was completed ?

Answer I think about twelve days.
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Question. Were you present wlien the mine was exploded ?

Answer. Yes, sir ; my regiment having been engaged in constructing the

mine, was not in the battle, but I volunteered on General Potter's stafi', and
was through the engagement, and was there at tlie time of the explosion.

Question. What eft'ect did the explosion seem to haveou the enemy 1

Answer. It completely paralyzed them.

Question. What did the enemy do ?

Answer. Those that were not killed ran away.
Question. What effect did it have on the next tier of fortifications of the

enemy ?

Ailswer. There was no other tier—nothing beyond that. There was a par-

tially completed little earthwork beyond, but nothing in it.

Question. What, in your judgment, was the cause of the failure of that enter-

prise ]

Answer. I have thought of that a great deal. There were several causes for

the failure. The first one, and immediate one, was the failure of the first divis-

ion of the 9th corps to go beyond the enemy's works. The whole of them, or a

great portion of them, went up very promptly and occupied- the enemy's works.
There was nothing to resist them ; but they remained there and did not go be-

yond ; and when the other divisions came up, having orders to go through the

same gap, the second division to form on the right of the first, and the third

division to form on the left of the first, and to go on to Cernetery hill—when
the other divisions came into the crater and that portion of the enemy's works
which the first division occupied, they got all mixed up; they were all in a

medley. That was the immediate reason of the failure.

Question, Suppose they had gone promptly through and taken possession of

the heights in force, what then would have been the effect?

Answer. The enemy must have evacuated their line, or else we would have
cut their army in two. I stated in my report that there was no cannon shot

fired, as I thought, for an hour—I think it was two hours, but I will say one

—

from the left, and from the right but very few scattered shots, and no infantry

firing from the front for half an hour ; from the lett for twenty minutes, and a
few far to the right.

Question. You have stated the immediate reason of the failure : what was
the more remote reason ?

Answer. Another reason was, that the troops were not massed sufficiently

near to our breastworks. It was feared that the explosion would throw up a

great deal of debris and boards and everything of that kind into the air, and
injure our men whim they come down; and although I urged it upon General
Burnside to mass them nearer the breastworks, still he would not agree to it for

fear the men would be injured. The consequence was, that when the second
brigade of the second division of the ninth coi-ps came up in the morning,
they came up by the flank, just straggling along, and not together, as they would
have done if they had been right close up to the line.

By Mr. Loan:

Question. Did you testify as a witness before the court of inquiry which was
ordered to investigate this matter by the commander of the army of the Potomac ?

Answer. No, sir; I was on leave of absence then, and was not called.

Question. Will you state the circumstances under which that leave of absence
was obtained.

Answer. I made application for leave of absence to attend to private business,

and it was granted me by General Meade.
Question. Had it in any way for its object to avoid your testimony being

given there?

Answer. Well, I did not want to go before the board ; I thought no good
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would come of it; it would only make me enemies, and I thought it better, as

long as I remained in the army, that I should not go before the board. There-

fore I made application for leave of absence.

Question. Who granted that leave of absence?

Answer. General Meade was the only person who had authority to grant it.

Question. Have you any reason to believe that General Buniside was aware
of your disinclination to testify as a witness before that board ?

Answer. General Burnside was not there.

Question. I should have said General Meade; had he any reason to know it ?

Answer. I do not know.
Question. Why was it you did not wish to testify? Did you or not deem

your knowledge of the facts material to the investigation of that affair 1

Answer. No, sir, I did not. My only reason was, that I thought perhaps my
testimony might be injurious to some (f the general officers; and as the failure

was a fact, and it could not be remedied, no good would come of it if I did tes-

tify, and it might have been the means of losing me some friends and making
me some enemies. That was the reason I did not wish to testify. I have a

copy of my report here, to which I have referred while giving my testimony,

for the purpose of being correct in reference to dates, &c.
Question. Will you furnish the committee with a copy of that report?

Answer. I will, sir.

The following is a copy of the report referred to:

Headquarters 4Sth Penn'a Veteran Volunteers,
Near Petersburg, Va., Augjtst, 1864.

Colonel: I have the honor to submit thp following report, relating to the mine I exca-

vated in front of the second division of the 9th corps.

It was commenced at 12 o'clock m., the 'Juth of June, J864, without tools, lumber, or any
of the materials requisite for such work. The mining picks were made out of those used by
our pioneers ; plank I obtained, at first, by tearing down a rebel bridge, aud aftenvards by
sending to a saw-mill, five or six miles distant. The material excavated was carried out in

hand-barrows made out of cracker boxes. The work progressed rapidly till the 2d of July, when
it reached an extremely wet ground ; the timbers gave way and the gallery nearly closed, the

roof and floor of the mine nearly meeting. Retiniben^d it and started again. From this point

had to excavate a stratum of marl, whose consistency was like putty, and which caused our

progress to be necessarily slow. To avoid this, I started an inclined plane, and in about one
hundred feet rose thirteen and a half feet perpendicularly.

On the ] 7th of July the main gallery was completed, being five hundred and ten and n, feet iu

length. The enemy having obtained some knowledge of the mine, and having commenced
searching for it, I was ordered to stop mining, which was, however, resumed on the 18th of July
by starting the left lateral gallery. At 6 p. m., July 18, commenced the light lateral gallery;

but as the enemy could be heard very plainly working in the fort over us, I catTsed this gal-

lery to be excavated a little beyond and in rear of their work, and gave to it a curved line of

direction. The left gallery, being thirty-seven i'eet long, was stopped at midnight on Friday,

July 22 ; the right gallery, being thirty-eight teet long, was stopped at 6 p. m., July 23.

The mine could have been charged aud exploded at this time. I employed the men, from
that time, in draining, timbering, aud placing in position eight magazines, four in each lateral

gallery. Having received the order to charge the mine on the 27th of July, I commenced
putting in the powder at 4 p. m., aud finished at 10 p. m. The tamping was begim at 10 p.

m., July 27, and completed at 6 p. m., July 28. Thirty-four feet of main gallery was tamped,
and ten feet of the entrance of each of the side galleries ; but the space between the magazines
was left untamped.

I received orders from corps headquarters, on the 29th of July, to fire the mine at half past

three a. m., July 30. I lighted the fuze at 3.15 a. m., and having waited till 4.15 a. m., an
otScer and sergeant of my regiment volunteered to go in and examine into the cause of the

delay, and found that the tire had stopped where the fuzes were spliced. They relighted it,

aud at sixteen minutes of iive the powder exploded.

The charge consisted of three hundred and twenty kegs of powder, each containing about

twenty-five pounds. It was placed in eight magazines, connected with each other by troughs

half filled with powder. These troughs from the lateral galleries met at the inner end of the

main one, and from this point I had three lines of fuzes for a distance of ninety-eight feet.

Not having fuzes as long as required, two pieces had to be spliced together to make the re-

quired length of each of the lines.
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The mine was ventilated at first by haviug'tlie fresh air g;o in along the main gallery as far

as it Avas excavated, and to retnru charged with the gases generated by the breathing and
exhalation of the workmen, by the burning of the caudles, and by those liberated from the

ground, along and in a square tube made of boards, and whose area was sixty inches. This
tube led to a perpendicular shaft twenty-two feet high, out of which this vitiated air escaped.
At the bottom of this shaft was placed a grating, in which a large fire was kept burnijig con-
tinually, which, by heating the air, rarefied it, and increased its current. Afterwards I caused
the fresh air to be let in the above-mentioned wooden tube to the end of the work,'and the
vitiated air to return by the gallery and out of the shaft, placing a partition with a door in the
lEain gallery a little out of the shaft, to prevent its exit by the entrance of the mine. The
latter plan was more advantageous, because the gases had to travel a less distance in the
mine than before.

As the excavation in the miire progressed, the number of men required to carry out the ma-
terial increased, until at last it took nearly every enlisted man in my regiment, which con-
sisted of nearly four hundred etfective men. The whole amount of material excavated was
18,000 cubic feet.

The great difiiculty to surmount was to ascertain the exact distance from the entrance of
the mine to the enemy's works, and the course of these works. This was accomplished by
making five separate triangulations, which difiered but slightly in their result. These tri-

angulations were made in our most advanced line, and within 133 yards of the enemy's line

of sharpshooters.

The size of the crater formed by the explosion was at least two hundred feet long, fifty feet

wide, and twenty-five feet deep.

I stood on top of our breastworks and witnessed the effect of the explosion on the enemy.
It so completely paralyzed them that the breach w^as practically four or five hundred yards
in breadth. The rebels in the forts, both on the right and left of the explosion, left their

works, and for over an hour not a shot was fired by their artillery. There was no fire from
infantry from the front for at least half an hour ; none from the left for twenty minutes, and
but few shots from the right. The accompanying drawings which I have made, and forward
with this report, will explain whatever else has been omitted here.

I have the honor to be, colonel, very respectfully, your obedient servant,

HENRY PLEASANTS,
Lieutenant Colonel.

Testimojiy of Brigadier General John W. Turner.

Washington, D. C, January 17, 1865.

Brigadier General John W. Turner sworn and examined.

By Mr. Loan :

Question. What is your rank and position in the army?
Answer. I am a brigadier general of volunteers, and u|)on the staff of Major

General Butler.

Question. What was your position on the 30th of July last ?

Answer. I was in command of the second division of the 10th army corps.

My division was detached from the 10th army corps and attached to the com-
mand of General Ord, commanding the 18th corps.

Question. What part did you take in the assault made upon the lines before

Petersbui-g on the 30th of July last?

Answer. On the 29th of July I was ordered to hold myself, with my division,

in readiness to participate in the assault that was to be made the next morning
in General Burnside's front, with additional instructions from General Ord to

report to General Burnside on the afternoon of the 29th for detailed instructions

as to the position my division should occupy during the night, and the part I
would have to take in the next day's work. I did so, and my instructions

from General Burnside were that my division would follow immediately after

the 9th corps. It was designed that the 9th corps should assault the enemy's
line on the springing of the mine, and immediately push for Cemetery hill. My
division would follow close after, move off to the right, and cover the movement
of the 9th corps on Cemetery hill on its right flank. General Burnside further
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told me tlint, in case tliey did not succeed in gaining Cemetery hill, tliey would
undoubtedly bold possession of the enemy's lines, which they would take in the

vicinity of the mine, and then I probably would not be brought into the engage-

ment at all.

I w.cnt over the ground carefully with a staff officer of General Burnside's

staff, visited the gallery leading to the mine and the route over which I was to

take my division, especially through the woods, arriving at the point where I

was directed to mass my division. I returned to General Burnside and asked
him if there were any other troops to pass over that road durin'g the night.

Knowing the confusion that was likely to occur in the movement of troops

during the night, particularly a dark night, I wanted no mistake to be made,
and that I should be in my position at the time the attack was to be made,
which was at half past three o'clock, the hour at which the mine was to have
been sprung.

Just after nightfall I withdrew my troops from the trenches they were occu-

pying and moved them to a point just in rear of where I was to mass them,

where the road led into the woods. I there halted and waited for General
Ledlie's division to pass, which was the division that General Bui'nside informed

me would jiass over that road, and the o.ily division that was to pass. I was
told to wait for it, and that after it had passed there would be nothing in my
way to prevent my taking up my position. 1 arrived at the point where this

road led into the woods about twelve o'clock at night, there halted my division

and remained waiting for General Ledlie. To make sure, I had despatched a

staff officer to General Ledlie's headquarters to ascertain when his division

moved, as it was quite dark and it was very difficult to distinguish troops in the

night time, more particularly to what division tliey belonged. I remained there

until about half past two o'clock, when General Ledlie's division commenced
passing. I remarked that it was pretty late for that division to pass to get into

its position to move out at the time designated (at half past three) to make the

assault, knowing the difficulties of the road. It passed me, and I immediately

moved my division to the point designated, which was at the commencement of

the covered way which led to our immediate fi'ont, through which all the troops

were obliged to pass. It was a narrow covered way. I reported to General Ord
about daylight that my troops were in position. He ordered me to wait for

further orders.

Some time after five o'clock, between five and half past five, the mine was
exploded. I immediately moved my division down this covered way towards

the front, the leading regiments of it. Feeling an anxiety to get my men as far

forward in support of the assault as possible, I moved them down a hundred
yards and there halted. I then mounted a small mound of eai-th to observe the

fighting that was going on. I remained there, I should judge, about half an.

hour. I then went myself to the front in order to gather all the information I

could, so that I might be well informed when I got my orders. I returned, and
I should judge it was half past six when I got my first orders to move to the

front. My orders from General Ord Avere, " Follow Potter's division and move
out to the right." The last of the troops of Potter's division had just then

passed me. 1 was obliged to take my division down this covered way, where I

could have only a two-file front, and in some places only a single file, and fol-

lowed close on to the rear of General Potter's column. When the head of my
column reached the point at which our assaulting column had passed through

our lines, it was, as near as I recollect, about 7 o'clock.

I jumped upon a parapet to observe what was going on. Immediately in

front of me lay the crater, about seventy-five yards distant. The men were in

it and around it in great confusion ; they were lying down, seeking shelter

from the fire of the enemy, which at that time had become exceedingly warm.

The enemy had succeeded in getting a cross-fire of artillery and musketry over
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the ground lying between oni* line and the crater. My idea was that the 9thi

corps "would penetrate the enemy's line and double them up to the right and to

the left, and then I was to pass out and cover the right flank of the assaulting

column ; but the enemy still held possession of their lines up to within one

hundred yards of the crater when I arrived, Avhich surprised me. It left*me no
alternative of going out anywhere but directly opposite the crater, where the

9th corps went out. I could see no movement taking place beyond the crater

towards Ceijietery hill. The troops lay very thick in and around the crater,

evidently more than could find cover from the enemy's fire. At that moment
I received an order from General Ord again to move out rapidly to the right

aud cover General Potter on his right flank'. It was evident to my mind that

General Ord did not understand the topography of the country and the condi-

tion of affairs as they were at that moment. It was impossible to move out to

the right. The idea was that we would dispossess the enemy of their lines,

roll them up to the right, and allow me to go out to the right over any portion

of our lines for four hundred yards. That state of affairs did not exist. To
have gone out to the right I should have had to mount the parapet exposed

to the enemy's fire directly opposite to me, (and they had their lines well manned
at that time,) push through our own abatis, cross the morass through the ene-

my's abatis, and mount his line, which was a line that had been deemed im-

pregnable for two months previous, and the only manner of getting at them
was by breaking them, as was done by the crater, and then doubling them up.

But the enemy held possession of their line, and to go out right in front of the

crater was piling men on top of men already in and around there. I sent back
word to General Ord that it was impossible to go out in the manner he had
indicated. To make sure, I gave orders to my leading brigade (which was
arriving very slowly in consequence of passing through this long, narrow cov-

ered way) to mass as it arrived, while I went over and examined the ground in

and around the crater. I passed over there, and was confirmed in the judgment
which I had held previously from mounting the parapet. The crater was full

of men; they were lying all around, and every point that would give cover to

a man was occupied. There was no movement towards Cemetery hill ; the

troops were all in confusion and lying down. I asked one or two officers there

if an attempt had been made to move on Cemetery hill. They said the attempt

had been made, but it had failed. I then said, " You ought to intrench your
position here, and you have too many troops here already to intrench. There
are so many troops here that they are in each other's way ; they are only

exposed to this terrific fire of the enemy," which Avas then growing warmer and
warmer, and was a very severe fii-e. While I was talking to an ofKcer—we had
sought shelter in the crater—the head of the colored division appeared at the crest

of the crater, and the division commenced piling over into the crater and passing

across it on the other side as well as they could. I exclaimed, " What are these

men sent in here for ? it is only adding confusion to the confusion which already

exists." The men literally came falling right over into this crater on their hands
and knees ; they were so thick in there that a man could not walk. Seeing
that I was going to be covered up there, and be entirely useless, I thought I

would go out. As I had no control over these troops, and supposing there

w^ere officers in command, I said, " If you can get these troops beyond tiiis line

so that I can get out, I will move my division right out and cover your right

flank ;" and I went back for the purpose of doing so. I met General Ord on
our line at the head of my division. I said, " General, unless a movement is

made out of the crater towards Cemetery hill, it is murder to send more men in

there. That colored division should never have been sent in there ; but there

is a furor there, and perhajjs they may move off sufficiently for me to pass my
division out." " Well," said he, "do so if they move." A very few moments
after I thought they had started to make a rush towards Cemetery hill, and I



BATTLE OF PETERSBURG. 121

immediately ordered my lending brigade, which was massed by regiments, to

charge to the right of the crater. The colored division by that time had nearly,

if not quite, all got hito the crater; had passed to the right of it perhaps fifty

yards, and Avere all lying down, principally tliis side of the enemy's line and iu

it, and were trying to cover themselves the best way they could. My leading

brigade charged over our line up to the enemy's works, aud took possession of

about one hundred yards of it ; but there were no movements of the troops in

and ai'ound the crater to advance on Cemetery hill. At the time my leading

brigade charged I directed the head of my second brigade to move out through
a break iu our works where a creek passed through it, so as to join hands on the

right of the first brigade and charge the enemy's lines beyond. They succeeded
in getting only about half way between our lines and the lines of the enemy,
when they were stopped by the enemy's fire. The first brigade, as I said, suc-

ceeded in reaching the enemy's works, and took possession of about one hundred
yards of it, when they laid down. I immediately sent word to my first brigade

commander, who was within hailing distance—within sight, probably seventy-

five yards off—to take his leading regiment and charge by the right flank, so

as to sweep down the enemy's lines, while I brought up the second brigade. I

was in hopes to take possession of a still greater length of the enemy's line. I

returned to the brigade commander of my third brigade, and ordered him to mass
his troops behind our lines, and hold them in readiness for any exigency. I

had but just given him his instructions when my first brigade charged by the

right tlank, in obedience to my orders. I immediately passed over the line to

the second brigade to give the command '"Forward!" 1 had got, probably,

half way between our line and the enemy's lines—which were perhaps only a

hundred yards apart at that point, and it was a very broken country, thick

underbrush and morass—when, looking to the left, 1 saw the troops in vast

numbers come rushing back, and immediately my whole first brigade came back,

and then my second brigade on my right, and everything was swept back in and
around the cratei", and probably all but about one-third of the original number
stampeded back right into our lines. After some exertion I rallied my men of

the first and second brigades after they got into our lines, while my third brigade

held the line. After rallying them I placed them in position in the line, and
remained there until probably the middle of the afternoon, when I received

orders to retire. I would state, further, that the peculiar topography of the

ground had a great influence iu determining the result. It was impossible to

assault in mass ; columns had to come up only two file front.

Question. Why Avas there any necessity for your coming up that covered

way within our line," after the 9ih corps had charged?
Answer. The fire of the enemy had not been reduced, and it swept all the

ground from the position where our division was massed up to the front of our

line.

Question. What was the distance 1

Answer. I suppose that distance was four hundred yards. When I was down
there the day before I did not intend to pass through that covered way, know-
ing the great delay it would cause in trying to get troops through there. My
idea was, and it was the idea conveyed at General Burnside's headquarters,

that the 9th corps breaking the enemy's line would double it up to the right,

aud then I expected to move my division right over hill and vale—it was very

rough. But by the time I got orders to move my division, the enemy's fire

covered the ground.

Question. And you were compelled to use the covered way because of the

enemy's fire?
,

Answer. Yes, sir; it was so lieavy that the'troops could not come up other-

wise without great loss.
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Question. You spoke about your first brigade passing to tbe enemy's line;

did they pass through the crater 1

Answer. No, sir; to the right of the crater.

Question. Did they pass through the enemy's line, and charge his parapet?
Answer. Yes, sir.

Question. While you were in the crater, or at any other time, did you see

any of the division commanders of the 9th corps in the crater, or immediately
with their troops 1

Answer. I did not. I did not know General Potter, but I recognized no divi-

sion commander of the 9th corps there. When I was in the crater I tried to

find a division commander, for I had supposed I Avould find one in there, and I

wanted to impress upon him my idea of the necessity of moving forward, be-

cause then was the time to deteimine what to do. It was one of two things;

if we failed to move towards Cemetery hill, there was but one other thing to

do, to intrench ourselves in the position we had gained, and we should have
turned our attention to it. There was already twice the number of troops in

and around the crater necessary to intrench themselves. They were in each

other's way ; and it was necessary also to open a communication between the

crater and our own line. I went over there to see the ground, and to see a gen-

eral officer and converse with him on that point, as I had no command or control

over any of the 9th corps.

APPENDIX.

War Departme\t,
Washington City, February 8, 1865,

Sir : In compliance with your request I transmit herewith a copy of the
testimony before the court of inquiry of which Major General W. S. Hancock
was president, in relation to the explosion of a mine and attack upon the enemy's
lines before Petersburg, Virginia, on the 30th July, 1864.

I am, sir, very respectfully, your obedient servant,

EDWIN M. STANTON, Secretary of War.
Hon. B. F. Wade,

U. S. Sefiale, Chairman Committee on Conduct of War.

EECOED OF THE COURT OF INQUIRY INSTITUTED BY SPECIAL ORDER No.
258, 1864, W. D.

Note.—The erasures and interlineations in this record were almost unavoidable under
the circumstanees, but they were not regarded suffieiently objectionable to Marrant the delay
wliich would have attended tlie preparation of a i'airer copy. The corrections were all made
with the knowledge of the court.

EDWARD SCHRIVER,
Inspector Gc7ieral, Judge Advocate.
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Eccord of the proceedings of court of inquiry instituted by virtue of the following orders:

Special Orders, | War Department,
No. 258. j Adft GencraVs Office, Washington, D. C, Aug. 3, 1864.

[Extract—Paragraph 43.

]

By direction of the President a court of inquiry will convene in front of

Petersburg at 10 o'clock a. m. on the 5th instant, or as soon thereafter as prac-

ticable, to examine into and report upon the facts and circumstances attending

the unsuccessful assault on the enemy's position on the 30th of July, 1864.

The court will report their opinion whether any officer or officers are answer-
able for the want of success of said assault ; and if so, the name or names of

such officer or officers.

Detail for the court.

Major General W. S. Hancock, Brigadier General R. B. Ayres, Brigadier

General N. A. Miles ; and Colonel E. Schriver, inspector general, judge advo-

cate, United States volunteers.

By order of the Secretary of War

:

E. D. TOWNSEND,
Assistant Adjutant General.

FIRST DAY.

Court Eoom, Headquarters Second Corps,
Avgust 6, 18G4.

The court met pursuant to the foregoing orders.

Present: Major General Hancock, Brigadier Generals- Ayres and Miles, and
Colonel Schriver, judge advocate.

The order instituting the court was read, and the court and the judge advo-

cate were sworn according to law.

The judge advocate then presented and read the orders issued from the head-

quarters of the army of the Potomac on the 29tli of July, 1864, containing the

"instructions for the guidance of all concerned" in the operations against the

enemy's position before Petersburg, on the 30th of July, as follows :

Headquarters Army of the Potomac,
July 29, 1864.

Orders.—The following instructions are issued for the giiidancc of all concerned:
1. As soon as it is dark Major General Buruside, commanding 9th corps, will withdraw his

two brigades under General White, occupying tlie intrenchments between tbe plauk and
Norfolk roads, and bring them to his front. Care will be taken not to interfere with the
troojj-s of the Idth corps moving into their position in rear of the 9th corps.

General Burnside will form his troops for assaulting the enemy's works at daylight of the
30th, prepare his parapets and abatis for the passage of the columns, and have the pioneers
equipped for work in opening passages for artillery, destroying enemy's abatis, «tc., and
the intrenching tools distributed for effecting lodgement, &c.

2. Major General Warren, commanding 5th corps, will reduce the niimber of his troops
holding the intrenchments of his front to the minimum, and concentrate all his available
force on his right, and hold them prepared to suj)port the assault of Major General Buruside.
The preparations in respect to pioneers, intrenching tools, &c., enjoined upon the 9th corps,

will also be made by the 5th corps.

3. As soon as it is dark, Major General Ord, commanding 18th corps, Avill relieve his troops

in the trenches by General Mott's division of the "2d corps, and form his corps in rear of the

9th corps, and be prepared to support the assault of Major General Burnside.
4. Every preparation will be made for moving forward the field artillerj- of each corps.

5. At dark, Major General Hancock, commanding :2d corps, will move from Deep Bottom
to the rear of the intrenchments now hold by the I'^th corps, resume the command of Mott's
division, and be prepared at daylight to iollow up ihe assaulting and supporting column, or

for such other operations as may be found uecessg.ry.
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6. Major General Sheridan, commanding cavalry corps, -will proceed at dark from the
vicinity of Peep Bottom to Lee's mill, and at daylight will move with his whole corps, in-

clndiug "Wilson's division, against the enemy's troops defending Petersburg on their right,

by the roads leading from the southward and westward.
7. Major Duane, acting chief engiiieer, will have the pontoon trains parked at convenient

points in the roar prepared to move. He will see that supplies of sand-bags, gabions, facines,

&c., are in depot near the lines ready foriise. He will detail engineer officers for each corps.

8. At half past three in the morning of the 30th Major General Burnside will spring his

mine, and his assaulting columns will immediately move rapidly upon the breach, seize the
crest in the rear, and eii'ect a lodgement there. He will be followed by Major General Ord,
who will support him on the right, directing his movement to the crest indicated, and by
Llajor General Warren, who will support him on the left. Upon the explosion of the mine
the artillery of all kinds in battery will open upon -those points of the enemy's works whose
fire covers the ground over which our columns must move, care being taken to avoid impeding
the progress of our troops. Special instructions resj^ecting the direction of fire will be issued
through the chief of artillery.

9. Corps commanders will report to the commanding general when their preparations are

complete, and will advise him of every step in the progress of the operation, and of every-
thing important that occurs.

lU. Promptitude, rapidity of execution, and cordial co-operation are essential to success,

and the commanding general is confident that this indication of his. expectations will insure
the hearty efforts of the commanders and troops.

]]. Headquarters during the operation will be at the headquarters of the 9th corps.

By command of Major General Meade

:

S. WILLIAMS,
Assistant Adjutant General.

Whereupon the court directed the judge advocate to notify all the officers

named therein of the institution and design of the court, so as to enable them
to be present during its sessions, which was done by addressing the following

circular to each :

Court Room, Headquarters Second Corps,
A ugust 6, 1864.

Sir : The court of inqiriry instituted by the War Department, Special Orders No. 258, of

August 3, 1864, for the investigation of the facts and circumstances which attended the un-
successful assault on the enemy's lines before Petersburg on the 30tti ultimo, will meet here
on the 8th instant, and the days following, at ten o'clock a. m., and I am directed to acquaint
you thereof, so that you may be present at the court's session, should you desire to clo so.

Please acknowledge the receipt of this counnunicatiou to me at the headquarters of the army
of the Potomac.

Very respectfully, sir, your obedient servant,

EDWARD SCHRIVER,
Inspector General, Judge Adcocnte.

Addressed to Major G-enerals Meade, Burnside, Warren, Sheridan, and Ord,

and Bri'^-adier Generals White, Hunt, and Mott, and Major Duane.
The court then adjourned, to meet at ten o'clock a. m. on the Stb instant.

SECOND DAY.

Court Room, Headquarters Second Corps,
10 o'clock a. m , Aiigust 8.

. The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, Brigadier Generals Ayres and Miles, and

Colonel Schriver, judge advocate.

The proceedings of the first day were read and approved.

The judge advocate stated that he had engaged Mr. Finley Anderson, a

phonographer, to record the proceedings, so long as he should do so to the

court's satisfaction, and Mr. Anderson was sworn according to law.

It is here recorded, also, that all officers of rank who it is supposed partici-

pated in the affair of the 30th ultimo have been informed that they could be

present at the court's sessions, and make any statements they may regard im-

portant to themselves, should they see fit.
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Major General G. G. Meade, United States volunteers, being duly sworn,

says :

I propose in the statement that I shall make to the court—I presume the

court want me to make a statement of facts in connexion with this case—to

give a sliglit preliminary history of certain events and operations which culmi-

nated in the assault on July 30, and which, in my judgment, are necessary to

show to this court that I had a full appreciation of the ditficulties that were to

be encountered, and that I had endeavored, so far as my capacity and judgment
would enable me, not only to anticipate, but to take measures to overcome those

difficulties.

The mine constructed in front of General Burnside was commenced by that

officer soon after the occupation of our present lines, upon the intercession of

Lieutenant Colonel Pleasants, I think, of a Pennsylvania regiment, without

any reference to, or any sanction obtained from, the general headquarters of

the army of the Potomac. When the subject was brought to my knowledge
I authorized the continuance of the operations, sanctioned them, and trusted

that the work would at some time result in forming an important part in our

operations. But from the first I never considered that the location of General

Burnside's mine was a proper one, because, from what I could ascertain, the

position of the enemy's works and lines erected at that time, the position

against which he operated, was not a suitable one in which to assault the enemy's

lines, as it was commanded on both flanks, and taken in reverse by their posi-

tion on the Jerusalem plank road, and their works opposite the Hare House.

I will now read to the court the despatches which passed between Lieutenant

General Grant, commanding the armies of the United States, and myself, which
will bear in themselves a sort of history of the preliminary operations, a corre-

spondence v/liich resulted, as I said before, in the tiual arrangements for the assault

on July 30.

On the 24th of July I received a letter from the lieutenant general command-
ing, which I will now read. I had been previously informed by the lieuteuant

general commanding that he desired some operations to take place offensive

against the enemy, and he had instructed the engineer officer at his headquar-

ters, the engineer officer at General Butler's headquarters, and the enguieer

officer at the headquarters of the army of the Potomac, to make an examination of

the enemy's position, and give an opinion as to the probable result of an attack.

Their opinion is contained in the following letter.—(See document marked A,
appendix.)

I desire to call the particular attention of the court to that communication,

because it contains the views of the lieutenant gv'ueral commanding with refer-

ence to the assault which should be made on Petersburg, and 1 wish them to

compare this communication with the orders and arrangements that I gave and
made, so that they may see that to the best of my ability I ordered everything

which he indicated to be done.

At the time that this communication was made to me, however, I was under

the impression that the obstacles to be overcome were more formidable than the

subsequent operations made me to believe, and also that subsequent to that time

there had been no movement of the army to produce that great weakening of

the enemy's front which afterwards occurred. Tlierefore my reply was to the

effect that I was opposed to our making the assault.

The following is my reply, sent on the 24th.—(See document B and B 2.)

In reply to that 1 received a communication or report from General Grant,

the result of which was a suspension of the proposed attack.—(Document C.)

Next day I made a closer examination; and in the mean time a signal station

was erected in a pine tree in front of General Burnside, which gave us a more
complete view than we had previously had of the enemy's line. My observa-

tions modified my views, because 1 could not detect a second line, although I
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detected isolated batteries on the crest. I therefore wrote the following com-
munication to General Grant, dated 12 m., July 26.—(Document D.)

To which I received the following reply.—(Document E
)

There you perceive that the lieutenant general commanding ordered that

whilst the 2d corps was across the James river I should immediately make an
assault with the 9th and 5th, abandoning the line of the 5th corps. In answer
to that I wrote him the following despatch.— (Document F.)

That produced a suspension of the order to attack until the return of General
Hancock. The next despatch I received from General Grant was the follow-

ing.—(Document G.)

Which I answered at 1 p. m., July 28, as follows.—(Document H.)

I will here observe that Lieutenant General Grant, in consequence of the ser-

vices which the 2d corps had performed across the river, desired, and gave me
directions verbally to that eflFect, to use the ISth corps in the assault, and to let

the 2d corps take the place of the ISth in the line.

The next despatch 1 received was the following, dated City Point, July 29.

—

(Document I.)

General Grant had come to my headquarters at 4 p. m., and at that time

I showed him the order for the assault next day, which had just then been
prepared, and which order met with his perfect approbation; he read the order

and expressed his satisfaction with it. No other despatches passed between the

lieutenant general and myself.

Next morning, between half past three and four o'clock—before four o'clock,

he arrived on the ground, at General Burnside's headquarters, and all further

communications between us were verbal, until August 1, at 11.40 a. m., when
I received the following despatch.—(Document J.)

We had given our respective views concerning the assault, and I particularly

impressed my views with reference to the difficulties to be overcome. When it

was ascertained that the movement of the 2d corps had drawn over to the north

bank of the James five of the eight divisions composing General Lee's army,
together with the information I had obtained that the enemy had no second line

upon the ridge, but only one or two isolated batteries, I came to the conclusion

that the explosion of the mine, and the subsequent assault on the crest, I had
every reason to believe would be successful, and would be followed by results

which would have consisted in the capture of the whole of the enemy's artillery,

and a greater part of his infantry.

The plan sketched out by Lieutenant General Grant in his despatch to me,
which I endeavored to carry out, and for the execution of which I gave the

necessary orders, was, that the mine should be exploded as early as possible in

the morning, before daylight; that in the mean time the 9th corps should be
massed and formed in assaulting columns ; that every preparation shauld be
made by removing the abati.^ so that the troops could debouch, and particu-

larly the assaulting columns ; that as soon as the mine was exploded, the as-

saulting columns should push forward; that a sufficient proportion should be
left to guard the flanks of the main column, because they had to look for an
attack on the flanks; that the main body should hold the lines during the at-

tempt to gain the crest of the hill, and if it was successful then I intended to

throw up the whole of the 18th corps, to be followed by the 2d corps, and if

necessary by the 5th corps, also. I do not suppose it is necessary to read the
order. 1 will read it, however.—(Document K.)

Having read to the court the correspondence which passed between the lieu-

tenant general and myself preliminary to the operations, and having read the
order for the operations, I now propose to read and to accompany with some ex-

plai;atory remarks the despatches and correspondence which passed between
rnyself and Major General liurnside, who had the immediate active opei'ations

to perform ; afterwards between myself and Major General Ord, between myself
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and Mnjor General Warren, and between myself and Major General Hancock.
These de:^|)atclie3, when compared with each othei', and in connexion with the

remarks which I shall make, will show the facts so far as they came to my
knowledge ; and I wish the court to bear in mind, and I desire to call their at-

tention particularly to the paucity of informati(m which was furnished me by
Major General Burnside of the operations which were made, and to the difficulty

that a major general commanding an army like the one I am commanding labors

under to give direct orders in the ignorance of matters transpiring in the front

at the immediate scene of operations.

Before those operations were concluded upon I called on Major General Bum-
side to furnish me in writing what he proposed to do in case his mine was ex-

ploded. In response to which I received the following report.—(Document L.)

The request made in that communication by Major General Ba.nside was
comi)lied with—that is to say, sand-bags were furnished him; but the amount
of powder asked for, which was twelve thousand pounds, was reduced to eight

thousand, upon the belief on my part, and on that of my engineers, that eight

thousand pounds would be sufficient for the purpose.

Another matter in that despatch to which my attention was directed, and
which was finally the subject of an order on my part, is the suggestion of Major
General Burnside to place the colored troops at the head of the assaulting

column. That I disapproved, and I informed him of my disapproval, which
was based upon the .ground, not that I had any reason to doubt, or any desire

to doubt, the good qualities of the colored troops, but that I desired to impress

upon Major General Burnside, which I did do in conversations, of which I have
plenty of witnesses to evidence, and in every way I could, that this operation

was to be a coup-de-main ; that his assaulting column was to be as a forlorn

hope, such as are put into breaches, and that he should assault with his best

troops ; not that I had any intention to insinuate that the colored troops were
inferior to his best troops, but that I understood that they had never be.?n

under fire, nor that they should not be taken for such a critical operation as this,

but that he should take such troops as from previous service could be depended
upon as being perfectly reliable. Finding General Burnside very much disap-

pointed—for he had made known to General Ferrero and his troops that they
were to lead in the assault—and fearing that the effect might be iiijurious, and
in order to show him that I was not governed by any motive other than such

as I ought to be governed by, I told him I would submit the matter, with his

reasons and my objections, to the lieutenant general commanding the armies,

and I Avould abide by the decision of the lieutenant general as to whether it

was expedient and right for the colored troops to lead the assault. Upon re-

ferring the question to the lieutenant general commanding, he fully concurre I

in my views, and I accordingly addressed to Major General Burnside, or had
addressed to him, the following communication.—(Document M.)

[The following despatches read near the end of the testimony are here in-

serted, as directed, in their proper places.]—(Documents M 1, and M 2.)

The next despatch to Major General Burnside was addressed by me at

9.45 p. m., July 29, the evening before the action. I had received a despatch

from General Ord, stating that it would take him till very late to relieve the

troops in the trenches.

The following is my despatch to General Burnside.—(Document N.)

My idea was that General Burnside should form his columns of assault, make
all his preparations, take all his men out of the trenches, and move forward

;

and that then General Ord should occupy his trenches in case he should find

it necessary to return. No further despatches passed between General Burnside

and myself. I think it proper to state, however, that on the day previous to

the assault I was at General Burnside's headquarters, and had the good fortune
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to meet his three division commanders, and some conversation passed between
us, and I would like the court to inquire into what transpired on that occasion,

because I would like to impress upou the court, as I did impress upon General
Buruside and his officers, that this operation which we had to perform was one
purely of time ; that if immediate ad^jantage was not taken of the explosion of

the mine, and the consequent confusion of the enemy, and the crest immediately
gained, it would be impossible to remain there, for that as soon as the enemy
should recover from their confusion, they would bring their troops and batteries

to bear upon us and we would be driven out. That there were two things to be
done, namely, that we should go up promptly and take the crest; for, in my
judgment, the mere occupation of the crater, and the holding on to that was of

no possible use to us, because the enemy's line was not such a line as would be

of advantage to us to hold, except to go from it to the crest ; and. that the troops

were to be withdrawn when the assault proved unsuccessful.

General Haxcock, president. Do you not mean that you met four division

commanders, instead of three, as you said, at the headquarters of General Burn-
side ?

General Meade. No ; I mean thi-ee. I saw Potter, Ledlie, and Wilcox, and
I mentioned in the presence of those gentlemen the tactical manoeuvres to

be made between that crater and the crest—that the only thing to be done
was to rush for the crest and take it immediately after the explosion had
taken place ; and that they might rest assured that any attempt to take time

to form their troops would result in a repulse.

Those were all the despatches that transpired between General Burnsidc and
myself before the day of the assault.

On the morning of the 30th, about a quarter past three o'clock, when I was
about preparing to go forward to General Burnside's headquarters, I found that

it was very dark, and suggestions being made by some of my officers that it

was too dark to operate successfully, and that a postponement of the explosion

of the mine might be advantageous, I accordingly addressed a despatch to

General Burnside to the following eflect.—(Document 0.)

To that I received the following reply from General Burnside.—(Doc-
ument P.)

I then went over to General Burnside's headquarters, he, during these opera-

tions, being further to the front. The hour had arrived. I stood wailing. I

heard no report from Geuei'al Burnside and no explosion of the mine. In the

mean time Lieutenant General Grant arrived. Finding that there was no ex-

plosion, I sent two staft' officers, first Captain Jay, and then , I do not

recollect the name of the other ; but I sent two staff officers to ascertain from
General Burnside what the difficulty was, if there was any difficulty ; why his

mine did not explode, if he knew ; to which I received no answer. At 4.10 the

following depatch was sent to him.—-(Document Q.)
And to this 1 got no answer.

At 4.20 another despatch was sent to him, as follows.—(Document R.)

1 should have stated before this, that, in order to secure the speedy transmis-

sion of intelligence, I took the precaution to have a telegraph run from my head-
quarters, in General Burnside's camp, to where Geuei'al Buruside had established

his headquarters for the day, in the 14 gun battery.

The fullowing is the next despatch I sent to General Burnside.—(Docu-
ment S.)

To this I received no reply. Findmg that no replies were received, and the

lieutenant general commanding desiring that an immediate assault should be
made without reference to the mine, at 4.35 the following despatch was sent to

General Burnside.—(Document T.)
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Tlic same orders, you will find, were sent to General Wnrrcn, to General Mott,
and to General Hunt to open the artillery. About this time, however, about
4.40, the mine was explodtid. In the mean time Captain Jay returned and in-

formed me t'lat tlie fuze had failed ; that a defect v.'as found, and the fuze had
been overhauled about fifty feet or twenty-five feet, I forget the distance, from
the entrance ; that the defect had been ascertained and had been remedied, and
that finally the mine had been exploded. So far as my recollection goes, the
mine was exploded about 4.40 or 4.45. At 5.45 a. m., one hour after the ex-
plosion of the mine, the following despatch was sent to General Burnside.

—

(Document U.)

The following despatch was received from him, apparently as an answer to

mine, although through a difference in time, it is dated before it.—(Document V.)
About this time, 5.45 or 5.50, (I see by reference to the despatch that it is

5.45,) an orderly came up to me and delivered me a despatch, v/hich, upon
opening, I found to be a despatch from Colonel Loring, inspector general of
the 9th corps, written at the crater, and addressed to General Burnside, Avhich

despatch the orderly, not knowing where to find General Burnside, had brought
to his old headquarters, where it found me. That despatch, so far as I recollect

the purport of it, was to the effect that General Ledlie's troops occupied the
crater, but, in his (Colonel Loring's) opinion, he feared the men could not be
induced to advance beyond. That despatch was telegraphed to General Burn-
side, and sent to him by an officer, so that I have no copy of it. That was the

substance of it, however. It was shown to General Grant and General Hum-
phreys, both of whom can give their recollection of it in confirmation of mine.
It is an important matter to be taken into consideration here, that as early as

5.4^ a. m. a despatch was placed in my hands stating that General Ledlie's

troops could not be induced to advance.

In addition to that, the following despatch was sent to him.—(Document
W.)

Fearing that there might be some difficulty on the part of General Burnside's

troops, I thought it possible that by another corps going in on his right encour-

agement might be given to his men, and a prompt assault might be made.
The next despatch I received was from an aide-de-camp, Avhom I had sent to

General Burnside's headquarters to advise me of what was going on. It is

dated 5.50, and is from Captain Sanders.—(Document X.)
The next despatch that I will read is one addressed to General Burnside, at

6 a. m.—(Document Y.)

Despatches were at this time also sent to Generals Ord aud Warren. You
can keep these dates in your mind.

The next despatch was received from Captain Sanders, at 6.10 a. m., as fol-

lows.—(Document Z.)

The following despatches are next in order.—(Documents 1, 2, and 3.)

At 7 a. m. Lieutenant General Grant put into my hand a despatch from

Colonel Comstock, an oflicer whom he had sent to see the progress of opera-

tions.—(Document 4.)

I read all these despatches over, that you may see how I was situated on the

occasion, and what I knew of what was going on.

At 7.20—twenty minutes afterwards—I got the following despatch from.

General Burnside.—Document 5.)

Upon the receipt of this despatch from General Burnside, informing me that

it was hard work to take the crest, at the same time he not having reported to

me that anybody had attempted to take it, or that any part of his force had

made any effort to take it; with the despatches from my officers, the deepatch

from Colonel Loring, and the despatch from Colonel Comstock, to the effect

that the troops Avere lying there, 1 came to the conclusion that possibly there

might be some difficulty m getting the men to move forward, either from the

9
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euemy's fire, or some imaginary obstacle the troops bad. to encounter; tbat, as

it was now 7 o'clock, and tbat tbe place bad been occupied at 5.30, I began to

suppose tbat tbere was some reason for tbe delay v/bicli bad not been officially

reported. I considered it natural tbat General Burnsit]e would be indisposed

to make it known, so long as be bad bopes of overcoming tbe difHculty. To
me, in my position as major general commanding tbe army, it was a matter

of tbe utmost importance, because it was my intention during tbe assault, and

before it, tbat if we could not carry tbe crest promptly by a coup-de-main, to

witbdraw tbe troops as quickly and safely as possible. Impressed with tbis

view, and in order to get at tbe exact condition of aiTairs, and to justify General

Burnside, if tbere was any reason of tbat kind, I addressed him tbe following

despatch.—(Document 6.)

It is proper to say, that immediately after sending that despatch, and before

receiving General Burnside's ansAver, I received a report verbally from Captain

Sanders tbat an attempt bad been made to make an attack on tbe right, I

think by General Griffin, and tbat be bad been repulsed. 1 immediately sent

another despatch to General Burnside at 8 a. m., as follows.—(Document 7.)

To the first of these two despatches, subsequent to sending the second, I

received this reply.—(Document 8.)

Tbe next despatch tbat I received was one from Colonel Comstock, about

tbe same time, 8 a. ra.—(Document 9.)

Tbe next despatcb I received v/as one dated 8.45 a. m., from Captain San-

ders.—(Document 10.)

At 9 a. m. I received tbe following despatcb from General Burnside.—(Doc-

nment 11.)

Tbat was the first information I bad received that tbere was any collision

with the enemy, or tbat there was any enemy present. At 9.30 a. m. the fol-

lowing despatcb was sent to General Burnside.—(Document 12.)

Then I received the following despatch from Captain Sanders.—(Document 13.)

The next despatch was tbis, from Colonel Comstock.—(Document 14
)

The next despatcb to General Burnside, at 9.45, was the peremptory order to

witbdraw.—(Document 15.)

Receiving information from some person—I don't know who it was—tbat

tbere was some difficulty about withdrawing at tbat time, tbat the safety of the

column might be jeopardized by undertaking to withdraw it, the following de-

spatcb was sent to General Burnside, and also to General Ord, who bad troops

. tbere at tbat time. None of my despatches to General Ord have been presented

yet, because it would have confused matters. I will read them hereafter.

—

(Document 16.)

About that time, both Major General Burnside and Major General Ord came

to tbe headquarters where General Grant and myself were temporarily located.

General Burnside seemed to be very much displeased at tbe order of withdrawal,

and expressed the opinion tbat if allowed to remain there, by nightfall be could

carry that crest. As, however, lie did not give any reason to show how he

could take it, and as be bad been from half past five in the morning till nearly

ten, and not only had not taken it, but liad his men driven out of the works be

had been occupying, and as Major General Old, whose troops were also there,

upon being asked if tbe crest could be carried, answered very positively tbat it

was entirely out of the question, it was determined by tbe lieutenant general

commanding and myself—or rather I referred the matter to him, to know if be

desired the orders changed—it was determined that no further attempt should

be made to take tbe crest, but that the men should be withdrawn whenever tbat

could be done v/ith security.

There is now a very important point to which I will call tbe attention of tbe



BATTLE OF PETERSBURG. 131

court, and wbicli I want investigated very thoroughly, and that is tlic with-

drawal from the crater.

At the time the order was given to withdraw the troops, the report of Major

General Ord was, that the crater of the mine was so overcrowded with men that

it wonld be nothing bnt murder to send any more men forward there. I do not

recollect as to v/hether the report of ^Major General Barnside was so definite,

but I believe the report of Colonel Loring was that there was at least one divis-

ion of the troops in there. The impression left iipon my mind was, that at that

time there were as many men in the crater as would enable them to defend

themselves if attacked, and in case no defence was necessary there was no occa-

sion on my part to order troops to be sent there. I presumed that Major General

Ord and Major General Burnside, having charge of that operation, would see

that the men would be properly withdrawn.

This conclusion having been arrived at by the lieutenant general and myself,

and it not appearing necessary that we should remain any longer at Major Gen-

eral Burnside's headquarters, the lieutenant general commanding withdrew to

City Point, and I withdrew to my former headquarters, where 1 was in tele-

graphic communication with Major General Burnside, and where, under the

common correspondence between a general officer commanding the army and

his subordinates, not to say under a peculiar exigency, I expected to be informed

of anything that should occur. I remained in total ignorance of any further

transactions until about six or seven o'clock in the evening, ^bout that hour a

report, or a rumor, reached me that there were a number of our wounded men
lying between the crater and our line, and I think an appeal was made to mo
by General Ord if something could not be done to remove those men. I was not

aware that there was any difficulty in the way of removing them, and wondered

why they had not been removed, presuming that our men Avere in the crater

;

and as no report had been made to me that they had been withdrawn, I directed

a despatch to be sent to Major General Burnside, calling upon him for inform-

ation. That despatch read as follows.—(Document 17.)

You will remember that I left General Burnside's headquarters about 10

o'clock, with the understanding that the troops were to be withdrawn Vt^hen they

could be withdrawn with security.

[The following despatches were subsequently read by the witness :]—(Doc-

uments IS, 181 18i, 1S|, 19, 19|, 20.)

So for as any information from General Burnside is concerned, I had to go

to bed that night without knowing whether his troops were in the crater, or

whether they were not. During the night despatches were received, referring

to the relief of General Ord's troops next morning, July 31, at 8.40 and 9 a. m.

The despatches 18^ and 18i- were sent and received by General Humphrc-)'s.

No despatch was received from General Burnside Avith reference to the with-

drawal of these troops till 6 40 p. m., July 31, (marked 18|,) to Avhich was sent

Ihe one marked 19, at 9.10 p. m., July 31. The despatch was received from

General Barnside, marked 19^, and the reply, marked 20, Avas sent. Noav, I beg

leave to call the attention of the court to the fact that this despatch is dated

9.10 p. m., July 31, and although it does not give an official stitement of t!»e

time of the Avithdrawal of the troops, I know, but only from other information,

that the withdrawal Avas at about 2 p. m., July 30. And as I consider that

my conduct is here the subject of investigation as much as that of any other

otficer or man engaged in this enterprise, I wish to repudiate, distinctly, any

responsibility resting upon me for the manner of the Avithdrawal, beyond the

orders 1 gave to the effect that the troops were to be withdrawn when they

could be Avithdrawn with security ; and if they had been able to repulse an

attack of the enemy, it seems to me rather extraordinary, Avhen ariother

attack was threatened after the success, that they should be AvithdraAvn simply
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becaus^c they were threatened with another attack. But that is the point to

which I wish to call the attention of the court, and which I wish to have thor-

oughly investigated.

I believe those constitute the sum and substance of all the orders that passed

between myself and Major General Burnside. But I respectfully submit to this

court that so far as it was in my power, as the commanding general of this army,

to give orders, I anticipated the difficulties that occurred, and endeavored to

avoid them as much as I could do so, and that I cannot be held responsible for

the failure which afterwards resulted.

Having finished my correspondence with and orders to General Burnside, I

now propose to read the c6rre3pondence with and orders to General Ord, who
was the officer commanding the force next to be employed after those of Gen-

eral Burnside, and whose movements it is important- to know.
Major General Ord was directed to relieve his corps by General Mott's divi-

sion of the 2d corps on the evening of the 29th. He was then to move and

mass his troops in rear of the 9th corps, and it was intended that he should

support the 9th corps whenever the 9tli corps had effected a lodgement on the

crest ; that he Avas promptly to move up to them and support them on the crest.

I had several interviews with General Ord on the 2Sth and 29th. I went with

him and showed him the position ; showed him exactly the ground
;
gave him

all the information I had, and also caused him to send staff officers to select

positions for the troops, so that when it became dark they might know the

roads. On the rooming of July 30, when it became evident to my mind that

General Burnside's troops were not going to advance further than the crater,

and when I had reason to suppose it was owing to some difficulty on the part

of the troops themselves, and so far as any official report came to me, rather

than obstacles presented by the enemy, I sent a despatch to General Ord
changing his previous orders and directing him, instead of supporting General

Burnside, to make an assault independent of General Burnside. I'hat despatch

and subsequent despatches are as follows.—(Documents 21, 22, 23, 23^, 23^. 24.)

There were some other despatches to General Ord of a similar character, (but

I do not see them here,) to endeavor to get him forward, independent of the 9th

corps, to make an isolated attack, an attack of his own, independent of the 9th

corps. Owing to the obstacles presented—the fact that there was no proper

dehouclic for our troops to that portion of the enemy's line, and the fact that the

crater was overcrowded with men—General Ord, considering those obstacles

insurmountable, confined his operations to sending forward, I think, only one

brigade. But General Ord and his division commanders have made reports,

which will be placed before you. I forgot to bring them with me to-day.

At about 9.45 a. m. the same orders were sent to General Ord as to General

Burnside, with reference to the withdrawal of the troops. That finishes all that

passed between General Ord and myself.

The other supporting column was under Major General Warren, on the left.

In the original order General Warren was directed to mass his available

troops on the right of the line, and to make all his preparations to support

General Burnside in the assault wherever he should be ordered.

At 4.40 a. m. the following despatch was sent to him,—(Document 25.)

At 5.50, one hour afterwards, and immediately after my receiving the infor-

mation that General Burnside's corps occupied the crater, the following despatch

was sent to him.—(Document 26.)

I wish to call the attention of the court to the fact that as early as 5.50 I

authorized General Warren, if he saw any opportunity of doing anything with

bis corps, not onlj in support of General Burnside, but as an independent opera-

tion of his own, tiiat he should take advantage of it and push forward his troops.

His reply, dated 6 a. m., is as follows.—(Document 27.)
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At G.15 a. m. another despatch was received from him, as follows.—(Doc-

ument 28.)

Then at 6.20 another despatch, No. 29, came from General Warren, in which
he states that what we thought was a heavy line of the enemy behind the line

occupied by Eurnside's troops, as the sunlight comes out and the smoke clears

away, proA-es to be our own troops in the enemy's position.

You will perceive that at 5.40 I authorized General Warren and directed him
to make an attack without waiting for the support of General Burnsidc—that is,

if circumstances woukl justify his making an attack; and that his replies here

indicate that no such attack was practicable. Coming to that conclusion, and

receiving information from the signal officers that the enemy had left their

extreme right, which I presumed they would do, to mass on the centre to receive

our attack, the following despatch was sent to General Warren at half past

six o'clock.—(Document 30.)

General Burnside asked for the reading of the despatch to General Wilson,

commanding a cavalry division.

General Meade replied that he did not have the despatch with him now, but

would procure it for him. The order to General Wilson was written, he said,

about the same time as the above despatch to General Warren—about half past

six a. m.

General Buhnsidb wishedto be informed whether or not the order to General

Wilson was rescinded.

General Meade replied that the order to the cavalry was rescinded when the

infantry Avas ordered to withdraw.

General Meade then resumed the reading of despatches, presenting Doc-

uments 31 and 32.

General Burnside. I would like to know what that despatch to the cavalry

v/-as, and exactly what time it was rescinded.

General Hancock. If you will recollect the matter, we will have it called for

subsequently.

General Meade. Just make a memorandum of it, and I Avill have it sent.

Indeed, I am not positive, but I think my despatches to General Sheridan, of

the cavalry, are here. If they are, they Avill be read.

The next despatch in order is the following, dated 7.30 a. m., to General

Warren.—(Document 33.)

General Ayres still remained on the right, and the orders still existed to do

anything with him that could be done to advantage. At 7.50 a. m. we have

the next despatch from General Warren.—(Document 34.)

"Nothing further was received Avhile we awiiited developments from General

Crawford until 8 a. m., when the following despatch was received from General

Warren.—(Document 35.)

Notwithstanding that it was considered that General Warren's original order

authorized him to take the batteries if it could be done, inasmuch as he was

directed to move and attack with General Crawford, and as it was suggested

that General Ayres might be rer[uired, it Avas thought proper to send him the

following order at 8| a. m.—(Document 36.)

At 9.15 a. m. the folloAving despatch was received from General Warren.

—

(Document 37.)

At this time the conclusion had been arrived at by the lieutenant general

commanding and myself that the affair Avas over, and that nothing more could

be done; and soon afterwards, orders similar to those Avhich Avere sent to others

were sent to General Warren, that he should not make any attempt to take the

two-gun battery. The folloAving despafTches Avere sent to General Warren.

—

(Documents 3S, 3Si, 39, and 40.)

These are all the orders and communications that passed between General
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"Warren and myself. He was authorized to attack, if he could see a good chance

to attack. When he reported no chance to attack, and was asked what force he

had available, he reported that he had no force available except he moved Ayres.

He was directed not to move Ayres lantil information was received from Crawford

;

only, if he could attack the two-gun battery in his front, he was ordered to at-

tack it, and then the operations were subsequently suspended.

Now I have read you the communications that passed between myself and

General Grant, myself and General Burnside, myself and General Ord, and my-
self and General Warren. It now remains for me to read the communications

that passed between myself and General Hancock, and m3^selfand General Mott.

The first was a communication sent 4.40 a. m. to General Mott.—-(Doc-

ument 41.)

At 4.50 a. m. the following despatch was sent to the telegraph operator at

the headquarters of the 18th corps.—(Document 42.)

The following despatch, dated July 30, 6 a. m., was sent to General Hancock,

after the mine was occupied.—(Document 43.)

The following despatches were sent and received.—(Documents 44 45, 45j,
45a, 46, 47, 48, 49, 50, 51, and 52.)

These include the despatches sent to the cavalry. I would explain that the

separate orders to General Wilson were issued because General Sheridan, com-

manding the cavalry corps, was across the James river, at Deep Bottom, with

two divisions, and I had to issue separate orders to General Wilson, so that he

might be ready for the movement next day.

Here are some despatches Avhich are of no particular consequence, but I will

leave them here. They are despatches from the signal officers, indicating

the movements of th6 enemy

:

General Burnside. I would suggest that all the despatches should be left.

General Hancock. General Meade is now giving his direct testimony, and

only such despatches are numbered as he wishes to incorporate. The others

will be left here and can be called for at any time.

General Meade. Well, I will read these despatches, and you can number
them and put them down.—(Documents 54, 55, 56, 57, and 58.)

It was on those reports of the signal officers that General Warren's orders

were predicated.

The following is the report of the chief of engineers.—(Document 59.)

I believe I have now read every despatch that I have received, and the court

are fully aware of all the information that I received on the ground.

General Buknside said that before the court adjourned he would like to ask

what latitude was allowed in the investigation.

General Hancock explained that the court had gone back to the orders

from General Meade, the orders from General Grant, and to the first inception

of the mine.

General AIeadk. I would state that in the general orders issued on the night

previous to the assault the cavalry was ordered to make this attack on the left.

Two divisions of the cavalry corps v/ere over at Deep Bottom. They could not

cross the river until after the second corps had crossed, so that it was late in the

day before they came up. Indeed, tlie head of the column did not appear before

the ofi'cnsive operations were suspended. As General Wilson had been ordered

to be in readiness, however, and in view of tl;e unavoidable delay of Sheridan, or-

ders were sent to General Wilson not to wait for General Sheridan, but to push

on himself to the Weldon railroad and make an assault upon the enemy. No
report was received from General Sheridan. General Sheridan was sick. . Gen-

eral Gregg reported in the evening that he had advanced his cavalry, and that

they had found the enemy in force at Ream's Station, at Gurley's house, and at

various other points along the railroad. There Avas no attack made by the
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cavalry except at Lee's mills, where General Gregg, encountering cavalry, drove
them away to water his horses.

When it was known that our offensive operations were suspended, orders were
sent to the cavalry that they should push on as far as possible and find out the

enemy's position; but the original orders about going into town were modified,

inasmuch as the operations in our imaiediate front were suspended.

I desire to say to the court that it has not been my disposition or intention to

throw censure upon anybody for the unfortunate failure; that, indeed, I have
not been furnished with the necessary informatimi to enable me to do so. I have
not yet received Mnjor General Burnside's, or his subordinate commanders', offi-

cial reports. I have very little knowledge of what actually transpired except
from the despatches you have heard read here. I have been groping in the
dark since the commencement of the attack. I did not wish to take any un-
pleasant measures, but I thought it my duty to suggest to the President of the

United States that this matter should be investigated, and that the censure should

be made to rest upon those wdio are entitled to it. What I have done lias been
to show that I tried to do all I could to insure success.

During the day General Burnside and some of his staff. Generals Potter and
Ferrero of the 9th corps, were present,

The court adjourned, to meet at 10 o'clock a. m. on the 9th.

TOIRD DAY.

Court Room, Headuuarters Second Corps,
A?/gust 9, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present: Major General Hancock, Brigadier Generals Ayres and Miles, and
Colonel Schriver, judge advocate.

The reading of the record of the second day Avas proceeded with until sus-

pended at page 30, document 25, by General Burnside's verbal application to

have all the documents bearing date after 2 o'clock p. m. on the 30th July, and
all evidence relating to events subsequent to that time, removed from the record,

the reasons for which, by direction of the court, were reduced to writing, and
presented as follows,:

Headquarterk Ninth Af,5:V Corps,
August 9, 1864.

Gentlemen : I beg- to submit to the court that all tL'stiuiony, wlietlier by despatches or

otherwise, relatiug to occurrences subsequent to 2 p. in. on 30th July last, at which time our
troops had withdrawn from the enemy's line, and the assault was over, should be erased
tVom the record, and no such evidence admitted in future.

The terms of the order appointing the court distinctly limit the action of the court to report-

ing- the " facts and circumstances attending the unsuccessful assault on the enemy's position

on the 30th July, 1864," and " their opinion whether any oflicer or officers are answerable
for the want of success of said a&sault," and whatever events happened subsequent to the

withdrawal have no relation to the success or want of success of the assault, and are not

within the purview of the court.

Moreover, certain of these subsequent occurrences have been made the subject of charge

against me by the major general commanding the armj', and on which charges I am. to be
tried by another court. They, therefore, should not be investigated by this court.

I am, gentlemen, A'crv ivspectfullv, your obedient serA^ant,

A. E. BUEXSIDE, 3Jajor Gniera!.

Court of Ixquiry,
Maj. Gen. Hancock, Prcsidevt.

The folloAving paper was then submitted by Major General Meade :

" I respectfully submit to the court that the objection raised by Major General Burnside is

not tenable. As I have before said, I consider my cor;duct the subject of the court's investi-

gation. To show that I was not, and could not be, held responsible for the manner of the

withdrawal, and the circumstances attending it, it is necessary for me to show that I Avas



136 BATTLE OF PETERSBURG.

uot furnished with auy information; and furthermore, I claim tlie rio^httoshow in evidence
that no eiibrt on my part -was omitted to obtain tlie necessary information.

" Independent of this personal consideration, and my rig-hts as one whose conduct is under
examination, I beg leave also to submit that the receiving of these official despatches in

this case cannot, in any way, aflFect the case of General Buruside when on trial on the charges
refeiTod to by him. Those charges are disobedience of orders, and, have no reference to his
management of affairs on the 30th ; because, even should it be proved to the satisfaction of
the court (and 1 shall be glad to hear that it is) that General Buruside is in no' way respon-
sible for the lamentable failure on the 3Utli, it does not alter the facts of the case whether he
obeyed or disobeyed my orders on th^t or any other occasion.
"This is a foreign matter, stands on its own merits, and has no connexion with the pro-

ceeding of this com-t, beyond the fact that these documents will be produced in both cases.
"Again, I respectfully submit. General Bumside's objections should have been made ear-

lier in the proceedings, because among the charges preferred against him is one based on the
veiy disrespectful despatch sent by him to me at light, a. m., July 30, and this despatch
should be thrown out on the same ground, which would at once prevent me from stating my
case in the manner in which I claim I have the right to.

"I beg leave to call the attention of the court to the hour of 2 o'clock being specified in
General Bumside's objections, and ask the court to note that there is no evidence before them
when the assault, if any, was made, or what occurred at 2 o'clock.

"I take it this court must modify the rules which would govern courts of inqiiiry when the
conduct of only one individual is called in question. This court has to pass judgment on the
conduct of numerous officers, and the relative rights of each should be considered.
"As I understand it, no one in particula,r is arraigned here, and, therefore, what occurs

here can only be repeated elsewhere to the detriment of any of the parties concerned, and
must be repeated.

"These are official documents, part of the archives of the army of the Potomac, and then-

production in my vindication will give no weight to their production against General Bum-
side, should he be tried on the charge of disobedience of orders. For these reasons I must
respectfully insist on the court's receiving them. "

General Burnside then svibmitted the following :

"In reply to General Meade's argument, I beg to say that there is no evidence on the re-

cord, and none furnished by the documents in question, that General Meade did in any way,
by aide-de-camp or otherwise, use means to obtain any information in reference to the with-
drawal, or anything that occurred after he left my headquarters, about 11 o'clock, until after

6 o'clock in the evening, instead of, as he states, no efibrt being omitted on his part to obtain
the necessary information. Nor was such effort made, to my knowledge. General Meade
himself states, in his argument, that the charges have no reference to the management of
affairs on the 30th ; and as these charges contain in full the documents to which I object,
they therefore should be excluded here.

"A. E. BU'KNSIDE, Major General.''

The court was cleared. The court was opened, and the folluwing decision of
the court announced :

The proper time for objection to the reception of evidence is when it is offered

and before accepted. Due notice was given to all persons who were supposed
to be interested in the investigation (of which General Burnside was one) to be
present if they so willed. The court, however, decides that the evidence, docu-
mentary and verbal, in (question has a bearing on the conduct of individuals
other than General Burnside. The court is ordered to examine into the " facts

and circumstances attending the unsuccessful assault on the enemy's position

on the 30th of July," and the authorities permit a court of inquiry to enter into

such incidental examination of particular points as may become necessary to a
full understanding of the matter at issue.

The court, therefore, considers it a duty to examine into all the circumstances
of the assault, the sub.sequent Avithdrawal of the troops, and everything con-
nected therewith.

The judge advocate continued the reading of the record of the second day,
and, on completion, it was approved, several corrections having been made by
the witness, whose meaning had not been fully understood.
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The examination of Major General Meade was then resumed.

Question by judge advocate. When did Mott's division leave Deep Bottom,

and ai-rive at the IStli corps to relieve it?

Answer. Orders were given in person to Major General Hancock about 5 or

6 o'clock on the evening of the 28th, requiring him to withdraw Mott's division,

then in his line of battle, in the presence of the enemy, after dark, and send it

to report to General Ord, commanding the ISth corps. Orders were subse-

quently given to General Ord, when the division came up, about daylight on
the 29th, to mass it in the woods near the railroad, out of sight of the enemy,
and at dark on the evening of the 29tli to put it iu his trenches to relieve his

corps.

Adjourned till 10 o'clock a. m. on the 10th.

FOURTH DAY.

Court Room, Headquarters Second Corps,
August 10, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, Brigadier Generals Ayres and Miles, and
Colonel Schriver, judge advocate.

There were also present Generals Ferrero, Potter, and Wilcox, of the 9th

corps, General Mott, of the 2d, and General Carr, of the 18th.

The proceedings of the third day were read and approved.

Testimony of General Meade continued.

Questions by General Burnside :

Question. Where were your headquarters during the action of the 30th ?

Answer. From four o'clock until about eleven—I am not exactly confident as

to the time of leaving it—my headquarters, as announced in the order of battle

on the day previous, were established at the headquarters of the 9th corps. At
eleven o'clock, or about that time, as near as I can remember, I removed to the

headquarters of the army of the Potomac, which are situated about three-quarters

of a mile to the eastward of the headquarters of the 9th corps, and are in tele-

graphic communication with the same headquarters where I remained during the

rest of the day.

Question. How far was that from the scene of action?

Answer. If by the scene of action is meant the crater of the mine and that

portion of the enemy's line in front of it, so far as I have knowledge of the ground,

derived from maps, I should suppose that the headquarters of the 9th corps were

possibly a mile to the eastward of the crater, and my headquarters are three-

quarters of a mile, as I stated, beyond that, still further to the east.

Question. Could anything of the action be seen from there?

Answer. Nothing could be seen from any of the points that I occupied.

Question. Did you go further to the front during the action ? If so, where ?

Answer. I did not leave the headquarters of the 9th corps during the active

operations.

Question. Did you not know that there were several positions on our line

where you could see the action for yourself, and yet be in as proper a place

for you as in General Burnside's permanent camp, and also have full personal

communications with Generals Burnside and Ord, and be much nearer to General

Warren, and likewise have telegraphic communication with the rest of the army?
Answer, I undoubtedly was aware that there were points of the line whei'c I

could see more of the action than I could see at the position I occupied, but I
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was uot aware that there was auy point where I could see anything particularly,

or on which I could base any orders. I adopted the position I did in conse-

quence of its being a central one and in telegraphic communication with all parts

of the line Avhere officers were stationed with whom it was necessary to com-

municate ; and having a large staff, and many communications to receive, and
many persons to communicate with, and being there in telegraphic communi-
cation, 1 considered it more proper to remain where I announced to the armymy
headquarters would be, and where all information could be eent to me, than to

make any change of position as intimated in the question. Besides whicli, I

desire to say to this court that it has been a matter of policy with me to place

myself in such position that my communications made, and the replies made
thereto, should be made in such way as a record could be kept of them, and not

be confined to verbal communications, which are often subject to misapprehension

and to misconstruction. There undoubtedly was telegraphic communication

from Geiieral Burnside's headquarters in the field—the fourteen-gun battery, as

it was called—with the other headquarters in the army.
Question. Did you not have an aide-de camp with General Burnside duiing

most of the action ?

Answer. During a portion of the time I did have Captain Sanders, aide-de-

camp, at the headquarters of General Burnside. I sent him there in conse-

quence of not receiving any communication from General Burnside, in the hope
that he would be enabled to send me some information.

Question. Was not Captain Sanders sent there before the mine exploded 1

Answer. No, sir ; he was sent there some considerable time after the mine
exploded; that is, upon the duty that I now refer to. I have previously stated

to the court that before the mine exploded I sent two oflicers to endeavor to ex-

plain the delay. One was Captain Jay, an done might have been Captain Sanders;

but they retin-ned before the explosion of the mine. After the explosion of the

mine I sent Captain Sanders on the duty that I now refer to, which was to re-

main at General Burnside's headquarters and communicate to me anything which
he could ascertain. I think it further proper to add to this answer to this question

that, finding I did not get the information which I desired to have, or which I •

thought I could have, and fearing that my having sent an aide-de-camp—the

object being to facilitate the transmission of information—might be used to deter

responsible officers from communicating information to the commanding general,

I withdrew Captain Sanders, before the action closed, by an order.

Question. For what purpose was he sent 1 Was it not to report to you the

state and progress of affairs, and did he not so report?

Answer. I have already answered the first part of that question. As to his

reports, all the despatches from him are on file in my evidence before the court.

As to whether he reported all he should have reported, and all the information

to be obtained, I presume the court will ascertain from him and from other evi-

dence.

Question. Was there any information not furnished you by Genex-al Burnside,

or through other sources, which, if received, would have influenced your conduct

of the action? If so, what?
Answer. I have already informed the court that all the information I received

has been placed before them in the shape of official documents. It is impos-

sible for me to say v/hat my action would have been if I had received auy other

information. I acted upon the information I received.

Question. What time did Captain Sanders leave General Burnside to return

to you ?

Answer. I should say it was about half past eight; between that and nine,

as near as lean recollect. I have a copy of the order to him, which I can fur-

nish if desired.



BATTLE OF PETERSBURG. 139

Question. You state that General Burnside's despatch of 9 a. m. was the first

information you had received that any colhsion had taken place, or that there

Avas any enemy iu our front ; had you not, before the receipt of this despatch,

written to General Burnside iu reference to General Griffin's attack and repulse
;

also, received a despatch from Captain Sanders speaking of captured colors;

also, seen and examined rebel prisoners taken that morning ?

Answer. In reply to that question, I would say that I am willing to assume
that there is an apparent discrepancy in my testimony, which I am very glad

to have an opportunity of explaining. I should suppose that any one cognizant

of the circumstances that took place on that day, even of the most general na-

ture, would kuov/ that I never meant to say that I did not know that there was
no enemy anywhere. I was fully aware that when the crater was occupied a

number of prisoners were taken. I was also aware that the enemy occupied

their lines both on the right and on the left of the position occupied by General

Burnside; and I did know that Captain Sanders had made a report of captured

colors, and that an attack had been made in front of Griffin ; but my whole atten-

tion vras absorbed in the endeavor to have a charge made to the crest, and my
thoughts were all upon that ; and when I said this was the first intimation I

had of there being any enemy in the front, I meant any enemy so situated as

to prevent a direct assault upon the crest. Besides Avhich, I must throw myself

upon the consideration of the court, and say that the vast number of despatches,

the frequency with which they were sent and received, was such that my mem-
ory may not serve me well, and the incidents may be, in a measure, not related

in the exact order in which they occurred. I wish to call the attention of the

court to a very important fact for the benefit of General Burnside, if it results

to his benefit as well as to mine, and that is the difficulty of having the time of

these despatches uniform. A despatch is sent to me marked with the time of

the oflicer who sends it, but the time by his watch may be ten or fifteen minutes

different from mine. But I do honestly and conscientiously say that that was
the first positive information, when 1 received that despatch that tlie men of the

9th and IStli corps were returning, that I had that there was any such force or

disposition of the enemy as to render it questionable that that assault could be

made.

General Burnside here remarked, " I want the record in such a shape as to

enable the casual reader and the revising officer to see that there was, before

that time, an effort on my part, or on the part of some person near me, to give

information, and not an efiort to cast any imputation on General Meade, and I

do not desire to invalidate his testimony, but simply to elaborate. I am confi-

dent that there is no disposition on the part of General Meade to make erroneous

statements."

Question. Have you a note written me by you about two weeks before the

assault as to the practicability of an assault in my front, my answer thereto,

your second letter, and my reply, and will you be kind enough to furnish copies ?

Answer. I presume that those documents, like all other official documents,

are on file. 1 will have a search made for them, and as soon as they are dis-

covered will very cheerfully furnish General Burnside or the court a cop}' of them.

[General Burnside explained that one of them was a semi-official letter, and

General Meade being reminded of the purport of it, answered that he did not

think he had it.]

By the court

:

Question. What knowledge had you of the movements of the difierent di-

visions of the enemy on July 30?
Answer. I had very positive information from deserters, not only those who

came within my own lines here, but those who came into the lines of General



140 BATTLE OF PETERSBURG.

Butler, aud those Avho came into the lines of General Hancock, that there were
but three divisions of the enemy in our front, consisting of Mahone's division of

Hill's corps, and Johnson's and Hoke's divisions of Longstreet's corps ; and that

the other divisions of Lee's army were on the north side of the James river,

confronting General Hancock and Sheridan, on the 29tb. I also received the

same information from prisoners taken that morning. During the operations I

received information from the signal officer on the plank road that the enemy
Avere moving troops from their right to their centre, which I anticipated, and
upon receivir^g that information the orders were sent to General "Warren to en-

deavor to turn the enemy's right by pushing forward General Crawford, and to

General Wilson to push on without delay, without waiting for the arrival of

General Sheridan, coming from Deep Bottom.
Question. Did the order to suspend operations (given about 9 a. m. July 30)

originata with Lieutenant General Grant ?

Answer. No, sir; the order, I think, originated with myself. Some time be-

fore the order was given, I informed Lieutenant General Grant that, as far as I

could see, there was no prospect of our succeeding in the manner in which we
bad expected to do ; that the time had passed for the coup-de-main to succeed

;

and I suggested to him that we should immediatelj^ withdraw the troops, to

which he acceded. About that time a despatch was received from the signal

officer of the 5th corps, stating that the colored troops bad captured a brigade of

the enemy, with four of their colors, to which, hoAvever, I did not attach much
importance, not knowing bow a signal officer could see an operation of that kind
Avben it did not come to me from the officer in charge of the operations. We
nevertheless suspended this order and held it in abeyance until the arrival of

the despatch of General Burnside, informing me that some of the men of the 18th

and 9tb corps Avcre retiring, and I think also that the Lieutenant General him-
self rode down to our trenches and made some personal examination, and had
seen General Ord, and had some conversation with him. Upon his return, from
what he bad lieard from General Ord, and subsequently an officer coming in and
saying that t!ie colored troops, instead of capturing a brigade and four colors,

bad themselves retired in great confusion, which information, I think, was given

me by Major Fisher, the chief signal officer, I again referred the subject to the

lieutenant general, and again gave him my opinion that, as it was then about

9:25, it was unnecessary to make any other efforts, aud an unnecessary sacrifice

of life ; my idea being that they could be withdrawn without any difficulty

then, or we should have difficulty later in the day in withdrawing them. To
this be assented, and the order Avas given to withdraAv them. Afterwards, when
the information Avas received from General Burnside of the difficulty of retiring,

then the order was modified.

Question. Were any instructions given for destroying the bridges in Petersburg

in case the crest Avas gained?

Answer. There Avere not, for two reasons : and first, if we had succeeded, as I

hoped AA^e would, in overcoming the enemy, Ave should haA'e driven them across

the Appomattox, and should have wanted those bridges to follow them, but the

contingency of their destroying those bridges Avas held in vieAv, and it was to

meet that contingency that the chief engineer was ordered to have a pontoon
train brought up so that Ave could throAV our own bridges. My expectation was,

that if we bad succeeded in the coup-de-main, these tliree divisions of the

enemy Avould have gone out of our way, and we should be enabled to cross not

only the Appomattox, but also Swift run, ?.nd open up communication Avitb General

Butler at Bermuda Hundred before General Lee could send any re-enforcements

from the five divisions that be was known to have north of the James river.
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Major General A. E. JBurnside, United States voliinteeis, tluly sworn-> says

:

Soon after this army arrived before Petersburg I received a note from General
Potter, stating that if it was desirable, the fort in front of his position could, in

his opinion, be mined ; and that he would, at my request, make a statement of

the matter, or would come to my headquarters with Colonel Pleasants, of the

4Sth Pennsylvania, and lay the rsatter before me verbally.

I sent him word that I would be glad to take the matter into consideration

;

and accordingly he and Colonel Pleasants came to ray headquarters, and laid

before me a plan for running a mine to that position. In the course of the

conversation Colonel Pleasants remarked to me that this thing had first been
suggested by the men of his regiment, who, I think, v/ere stationed in the ad-

vance line, and pretty much all of whom were miners, from Schuylkill county,

Pennsylvania. The matter was fully discussed, and I authorized General Potter

to commence the work—making the remark, if I remember right, tha! it could

certainly do no harm to commence it, and it was probably better that the men
should be occupied in that way, and I would lay the matter before General
Meade at my earliest opportunity. We parted with that understanding, and the

work was commenced.
Probably at the first interview that I had with General Meade I mentioned

the matter to him. He said to me that he had no instructions in reference to

siege operations in his front; that that was a matter for the lieutenant general

to decide upon ; that he could not authorize any work of that kind, but he
would acquiesce in it—and I am inclined to think that I have upon record a
letter to the same effect from General Meade. This work was started and
progressed with the full knowledge of General Meade; in fact, I was in almost

daily communication with him, and much conversation was had tipon that

subject.

When the gallery was first started there were many discouragements, in the

way of puophecies as to its failure, Avhich had to be overcome, and a great many
suggestions as to the mode by which the work should proceed. I, however, left

the matter entirely in the hands of General Potter, Colonel Pleasants and his

regiment, feeling satisfied that these miners had experience in matters of that

kind which would enable them to accomplish this work.

When it began to be demonstrated that we would probably reach a point

under the enemy's fort, conversations were had with reference to the feasibility

of an assault after the explosion had taken place. Feeling that the old troops

of the 9th corps had experienced very hard service during the campaign, and
had been in so many engagements that they were very much wearied, and their

ranks thinned, I made up my mind, if I was called on to make an assault with

the 9th corps, to place the fourth division, under General Ferrcro, in the ad-

vance, inasmuch as that division had not sufi"ered so severely—in fact, had not

been in any general engagement during the campaign, but had frequently been

very honorably engaged on the outposts of the army. General Ferrero himself,

and all his officers, expressed to me their utmost confidence in his troops, and
especially his confidence in their ability to make a charge, or, in other words, a

dash. I accordingly instructed him to drill his troops with a view to leading

the advance, in case the 9th corps was called upon to make the attack.

Soon after this. General Meade called upon me for a statement as to the

practicability of making an assault in my front, which call seemed to have been

general, or, rather, seemed to have been made upon all the generals commanding
corps then on the advance line. I answered him, giving to him, as I conceived

to be, under the circumstances, a proper opinion, stating that I thought the

chances were fair that a successful assault could be made from my front, if it

could be supported in a specific way, and I could have the discretion of de-

termining when the supporting columns should be put in. General Meade
.ansvi'precJ mo to the effect that he commanded this army, and that he could not
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give to any one the authority to determine as to the time that his troops should

be put in action ; that he would be giad to receive from me at all times such

suggestions as I might make, but that he himself would take the responsibility

of re-enforcing any force that he should see lit to order in action, or words to

that effect. I at once Avrole him a letter, stating that I had no disposition

whatever to claim the right to put other troops than my own in action ; that I

had simply made this suggestion because 1 had given troops to other corps

commanders to support their columns, which they themselves had used during

the campaign, without any interference on my part, and I simply meant to ask
what I had granted to others. That while I was certainly not anxious to put

my own troops in action, the troops of any other corps could be called upon to

make the assault; that I was fully willing to accord to General Meade more
military skill than I possessed, and more ability to put troops in action, but

that my troops had been given to corps commanders, both on my right and on

my left, and placed in action by them ; and, as I before said, I simply desired

to have accorded to me what I had accorded to them.

It was decided, I believe, at that time, that no assault should be made ; but

I, notwithstanding, sent for General Ferrero, and directed him to go down to

our advance line and select positions for concentrating his division, to look at

the positions on the line over which he had to pass, and to reconnoitre the ground
over which his division would have to pass in an assault upon Cemetery hill.

I also directed him t) send his brigade commanders down for the same purpose,

and indicated to him exactly the position which I wanted him to take and the

parts of the line over which I desired him to pass. I requested that he would
present to me a plan for the manoeuvring of his troops in case an assault of that

idnd w^ere ordered.

In accordance with that General Ferrero presented me a plan, which is in

substance laid down in my plan of attack and contained in the proceedings

already before you.—(See document L.) I approved of this plan, espedally that

part of it which contemplated the movement of troops to the right and left of the

breach wdiich we might make in the line, in order to allow the other column to

proceed to the front without any molestation from any of the enemy that might

be left in the rifle-pits on the right and left of the breach. This must have
been fifteen or twenty days, if not more, before the assault was made. I was
afterwards informed by General Ferrero that his troops had been drilled for a

movement of that kind, and was informed by a large number of his officers that

it Avas their understanding that they were to make an attack with them; that,

if I mistake not, they had passed over lines on intrenchments, performing the

movement with a view to familiarizing their men with the movement, and they

each and all expressed to me the greatest possible confidence in their ability to

accomplish the work, which I considered a very material element in making the

movement.
Nothing of importance occurred for a few days before the mine was sprung,

except ordinary conversations with reference to the charge which was to be

placed in the mine.

I, myself, from a long experience in experiments with gunpowder—having

been a manufacturer of arms several years before the war commenced, and in

constant practice with fire-arms—had a particular view with reference to the

mode in which the mine should be charged, and the amount of charge to be

placed in it. It was not in accordance with the methods laid down in scientific

works upon the subject of military mining, but entirely in accordance with all

experience in mining and blasting by civil engineers, within the last two or

three years, since the method of heavy tamping had been abandoned. It is

not worth v/hile for me to enter here into an explanation of my theory, because

I can present the report of the oflicer who built the mine, and that will explain

the matter fully. It is sufficient to say that the mine was charged partially
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upon ruy theory and partially upon the theory of the old established plan of

military mining. In the theory which I decided to be adopted large charges

could be used without detriment, in ray opinion, to persons in the immediate
proximity of the mine; but persons who were not of my opinion felt that the

effect of this mine at great distances, with the charge which I proposed to place

in it, would be very great ; and it became, from some cause or other, kno\^n to

my troops, both officers and men, that a difference of opinion of that kind had
arisen, and to such an extent that I have had general officers come to me and
ask me if I did not think the charge I was putting in the mine was too large.

I did not think the charge so large that there was danger of injuring our own
men. This feeling among the men had a certain effect which 1 will leave for

the court to decide, and, if they request it, I will send them the names of wit-

nesses who have mentioned to me that impression on the subject long before the

mine exploded, so that there can be no mistake as to the impression that pre-

vailed at the time. I, myself, was satisfied, without knov/ing definitely, that

the charge which I desired to place in the mine could be placed there with
safety. I witnessed this anxiety among the troops with a good deal of con-

cern. But that it did not prevail in the division which it was supposed would
make the assault—it not being then upon our lines—was a source of gratifica-

tion to me. This court will see, by looking at the documents which General
Meade has presented, that I was directed to keep the amount of powder placed
in the chambers within the limits of rules prescribed by military works upon
that subject. I, however, in several verbal communications with General
Meade, insisted upon the other method; and it was finally decided that we
should place in the mine eight thousand pounds of powder instead of twelve
thousand pounds. The ground that I took was this : that the depth of the

mine, or rather the bottom of the chambers, was fixed ; the greater the explo-

sion the greater the crater-radius, and less inclination would be given the sides

of the crater, and the greater breach on the right and left of the charges would
be made, thereby giving a greater space for the troops to pass over and a less

inclination for them to pass up and down in the line. It was, however, de-

termined that eight thousand pounds of powder should be put in instead of

twelve, and the mine was accordingly exploded with that charge. The decision

in reference to the charge to be placed in the mine was given in amplfe time to

let me make arrangements f )r that amount of powder.
The general facts and movements connected with this army, for the first

three or four days previous to the fight, are so well known to the court that I

will not delay them by any statement as to my correspondence and personal

intercourse, or anything of that nature, up to Thursday before the fight.

On that day (Thursday, tAvo days before the fight) I went to General
Meade's head quarters. He spoke to me in this way:

"I have received information that it is impossible for General Hancock to

advance beyond his present position; he has succeeded in inflicting upon the

enemy a severe punishment, and captured some four pieces of cannon, but is

not able to advance beyond that point," (or, at any rate, it was decided that he
should not advance beyond that point.) "A large force of the enemy from this

position has been attracted to that gide of the river by this movement of Gen-
eral Hancock, and General Grant desires that an attack should be made here."

(I think he made that last remark, but I will not be positive ; he either said

that General Grant desired, or he, himself, desired that an attack should be

made.) He asked how long it would take to charge the mine. There was some
correspondence before and after that time—I do not know if it is in your pro-

ceedings or not—in reference to the time necessary to charge the mine. I think

it very likely that General Meade has placed all the documents before you.

Previous to this he had written to me to present my project for this movement,
which is now before you. During this conversation, on Thursday, he said to
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me: "I cannot approve of your placing the negro troops in tlie advance, as

proposed in your project." I asked liim why. He said :
" Because I do not

think they shoiild be called upon to do as important a work as that Avhich you
propose to do, certainly not called upon to lead,"" or words to that effect. 1, in

a considerable conversation, urged upon General Meade the necessity for placing

General Ferrero's division in the advance. I stated to him that the three white

divirions had been on the advance line, and under fire from the moment of the

establishment of the line, on the ISth or 19th of June, until that time ; that

they were very much wearied, had contracted a habit of covering themselves

by every method within their reach, and that I was satisfied they were not in a

condition to make anything like as much of a dash upon the enemy's line as

General Ferrero's division, which had not been under any considerable fire from
the time of its arrival at this place to that moment. I told him I considered my
troops to be as good as they ever were, with the exception of this weariness

and the habit—which had almost become a second nature—of protecting them-

selves from the fire of the enemy. In fact, upon this subject I was very, very
urgent.

I will here present to the court some of the reasons for forming this opinion,

which reasons were presented to General Meade. Take an intermediate date,

say the 20th of Jiily, and there were, for duty, nine thousand and twenty-three

(9,023) muskets in the three old divisions of the ninth corps, which occupied

the line. From the 20th of June, which was after the fight at this place, to the

day before the fight on the 30th day of July, these divisions lost as follows:

Killed, 12 oflicers, 231 men; wounded, 44 ofiicers, 851 men; missing, 12

men, making a total of 1,150 men; Avhich is over twelve (12) per cent, of the

command, without a single assault on the part of the enemy, or of our own
troops. These casualties were caused from picket firing and shell firing, and
extended pretty evenly over the whole line. 1 think that the whole of General

Wilcox's division was on the line for thirty days, or more, without relief. Gen-
eral Potter's and General Ledlie's divisions had some small reliefs, enabling

those gentlemen to draw some of their men off at intervals, for two or three days

at a time, at certain intervals during this period.

A considerable portion of our line was so situated as to render it impossible to

keep pickets to the front of them. It was, in fact, situated very much as a por-

tion of the line occupied by the second corps, at Coal Harbor. As I stated be-

fore, I stated these facts to General Meade, except that I will not say that I

gave him these exact figures; but the full substance of what I have stated here

was given to him, together with the statement of the loss of officers and men,

and the way in which the losses occurred. And, in fact, statements were made
regularly to General Meade, so that these facts were in his possession, but were

not made with the same particularity to him as I luxve made them here.

The ninth corps also lost in the fight of the 17th and ISth of June 2,903

men, and in the action of the 30th of July 3,828.

The following are the figures, more in detail

:

June 17 and 18—killed, 29 officers, 348 men; wounded, 106 officers, 1,851

men ; missing, 15 officers, 554 men. Total, 2,903.

July 30—killed, 52 ofiicers, 376 men; wounded, 105 officers, 1,556 men;
missing, 87 ofiicers, 1,652 men. Total, 3,828.

General Meade said to me that he was going to see General Grant, and v/ould

.ubmit the question to him as to whether the colored troops would be allowed

to take the advance or not. This, as I said, was on Thursday—I think in the

forenoon. Ho said to me that he v/ould start at one o'clock, and would return

that evening.

I parted with him, and on the next morning, not having heard anything from

General Meade, and knowing, from information that 1 had received, that he had

returned from City Point during the evening, I imagined that no further action



BATTLE OF PETERSBURG. 145

"R-as to be taken in the niattev, and that I was to be allowed to place tbc fourth

division in the advance.

On Friday forenoon General Wilcox and General Potter, two of my division

commandersi, came to my headqnartert*, and we talked over the matter of the

fight which Avas to take place on Saturday morning. I .said to one or both of

them to this effect: that I had been very much Avorried and troubled the day
before lest General Meade would overrule that part of my plan Avhich contem-

plated the putting in of the colored troops; but that I hoped nothing further

would be heard from it, because General Meade had gone to City Point the

day before, and the matter was to be referred to General Grant: and that inas-

much as I had not heard from General Meade, I took it for granted that he had
decided to allow the thing to remain as it was. This I must necessarily give

in substance, because my conversations with my division commanders are not

guarded. They can be called upon themselves to state what they know about

the matter.

Soon after tiiiat, say eleven o'clock, Generals Meade and Ord came to my
headquarters. I am under the impression that I broached the subject myself

as to ihe colored division taking the advance, but whether I did or not, he in-

formed me that General Grant coincided with him in opinion, and it was decided

that I could not put that division in advance. I felt, and I suppose I expressed,

and showed, very great disappointment at this announcement ; and finally, in

the conversation which occurred, and to w^iich there are two witnesses here

present, I asked General Meade if that decision could not be changed. He
said: "No, general, it cannot; it is final, and you must put in your white

troops." No doubt in the conversation I gave some of the reasons for not

wishing to put the white troops in that I had given at his headquarters, but of

that I am not certain.

This was the day before the fight. I said to General Meade that that would

necessarily change my plan. Now, this conversation either occurred at that

time, or it occurred at a later hour in the day, say one or two o'clock, when
General Meade returned to my headquarters; because he went off with General

Ord for an hour or two, say, and returned to my headquarters. It is not im-

possible tliat this conversation occurred in the afternoon, instead of in the fore-

noon of the 29th.

After some conversation with Generals Wilcox and Potter as to which troops

should take the advance, one of them remarked to me that I had better send for

General Ledlie, and we would talk the matter over as to which one of the divi-

sions should take the advance. I sent for General Ledlie, and after some dis-

cussion of the matter, I decided that, taking everything into consideration, it

should be but fair that these gentlemen should cast lots for the advance. Gen-

eral Wilcox was probably better situated as to position for the advance, as his

troops then were, than either of the other divisions—certainly than General

Ledlie; but his troops, as I stated before, had been constantly on the line, with

the exception of an intermission of a day or two, which rendered it, if anything,

desirable that General Ledlie's troops should lead instead of his. General Pot-

ter's troops had been, next to General Wilcox's, more constantly on the line,

and I think he was, next to him, better situated for the advance ; but, as I have

indicated by previous remarks. General Ledlie's division was less fatigued, and

in my opinion it was more just to call upon them to make the charge, and they

had fought as gallantly as troops could fight on the 17th, and I therefore did

not hesitate to call upon them in consequence of any lack of faith in their

courage.

So I said, " It will be fair to cast lots," and so they did cast lots, and Gen-

eral Ledlie drew the advance. He at once left my headquarters in a very

cheerful mood to make his arrangements for the advance, as no time could be

10
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lost in making the necessary arrangements, as it was then certainly three o'clock

in the afternoon, and the assault was to be made next morning.

I directed him to take his brigade commanders and go to the front with Col-

onel Loriug, my inspector general, who was entirely conversant with the ground,

and I indicated to Colonel Loring about the position I desired General Ledlie

to take, and I also stated verbally to General Wilcox and General Potter aboiit

the positions I desired them to take Avith their division ; and the ground being

familiar to all of us, enabled us to talk very understandingly and easily upon

the subject. General Potter expressed some doubt as to finding room enough on

the right of the covered way to place his troops, of which I was in doubt my-
self, the general instructions being for General Potter to mass all his troops, if

possible, on the right of his covered way. General Wilcox to occupy his covered

way and such portions of the railroad cut as was necessary, and room to be

found between the two for General Ledlie, who had the assaulting column. At
all events, there was, as far as I know, a distinct understanding between myself

and my division commanders as to the positions to be occupied by the troops.

Not that they did finally occupy exactly the positions which 1 indicated to them,

because some of them were immaterially modified by correspondence, I think,

between Generals Wilcox, Potter, and myself. It is sufficient to say that Gen-

eral Ledlie's troops were massed in about the same position as I had desired to

mass General Ferrero. The arrangement which General Meade objected to, of

sending troops down to the right and left to clear th* way, was dispensed with
;

it having been understood before that that was a part of the plan or of the

arrangements, the plan was made to accord with General Meade's views ; in

other words, in consequence of his objection, I did not give any instructions

for troops to pass down to the right and left, but to make at once for the crest.

The commanding general had been urgent in his views, that in order to carry

the crest—that is. Cemetery hill—a dash must be made at it without refer-

ence to formation ; that there would be no time for manoeuvring ; that if we
attempted to handle the troops as proposed in my plan, he was satisfied it would

be a failure. If I mistake not, the amount of these views was expressed be-

fore General Potter and General Wilcox. Generals Meade and Ord called at my
headquarters and had a conversation there in reference to my plans. General

Ord went with General Meade to our signal station, and General Ord took a

look at the position of the enemy. After returning to my headquarters. Gen-

eral Ord said he would send stafi' officers to me to report, in order that they also

might reconnoitre the ground and pick out positions for troops. Instead of

staff officers coming, I think that in almost every instance the general officers of

General Ord's corps came themselves. I gave them facilities for reconnoitring

the position of the enemy, and also gave them instructions as to where these

troops were to mass in rear of our lines. I received General Meade's order,

which is on your record. I sent him a copy of my order, which I have not

here at present, but which I will procure and present at the end of my evidence.

There were some details into which I did not enter in this order, in consequence

of the verbal understanding which existed between myself and my division

commanders ; that fact, I believe, being noted in the order.

During that night our troops were concentrated in accordance with those

orders, ready for the attack ; and General Ord's troops were also concentrated as

nearly as possible in accordance with my understanding with his officers. Dur-

ing the night some changes were necessarily made in the positions of General

Ord's troops—changes which are always consequent upon the movement of as

large a body of men as a corps in the night ; but every cfibrt, in my opinion,

was made by his officers, and also by my own, to carry out to the letter the in-

structions given by General Meade and by myself. Inasmuch as you will have

an opportunity of examining both of these orders at your leisure, it will not be

necessary for me to enter into the details as to the movements that were directed.
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The action was to commence with the explosion of the mine, which was
ordered to take place at half past three o'clock. It may not be amiss to state

here that the mine had been ready charged since the 23d. General Potter was
ordered to see that Colonel Pleasants exploded the mine at the time indicated by
General Meade.
My order for the movement of the 30th stated that I would make my head-

quarters at the fourteen-gun battery, which is not far from the centre of the

line occupied by the 9th corps. Just before leaving my permanent headquar-

ters, say at two o'clock in the morning, there came from General Meade a de-

spatch stating that if 1 desired to delay the time for the explosion of the mine
in consequence of the darkness, I could do so. I telegraphed him back that the

mine Avould be exploded at the hour designated. I went to the place designated

as my headquarters at the proper time, and, like every one else, awaited with

great anxiety the explosion of the mine. I need not say to this court that my
anxiety on the occasion was extreme, particularly as I did not know the reason

of the delay. I waited for several minutes, and thinking that there was some
miscalculation as to the time it would take the fuze to burn iip to the charge,

I sent an aide-de-camp to find out what was the reason of the delay. Soon
after that I sent a second aide-de-camp. Soon after that time Major Van
Buren arrived at my headquarters and told me the cause of the delay. In

the mean time Captain Sanders, I think, or some other one of General Meade's

staff, came to my headquarters to know the reason. I said to him that I had
sent to ascertain the reason ; that I could not tell him then. Another despatch,

either written or verbal, came to know the reason, and I sent word again that I

did not known the reason, but as soon as I could ascertain it I would give the

general the reason. I then got another despatch from General Meade, that if

the mine had failed I must make a charge independent of the explosion of

the mine. Having almost made up my own mind that the mine had failed, or

that something had occurred which we could not discover during that morning,

and feeling the absolute necessity, as General Meade expressed in his despatch,

of doing something very quickly, I was on the eve of sending an order for the

comnaand to be ready to move forward, as directed by General Meade ; but I

said again, "I will delay, to ascertain what is the reason of the non-explosion of

the mine."

I had nothing that I could report up to the time that Major Van Buren came
to my headquarters. I gave to those aids freely the statement that I did not

know the reason of the non-explosion of the mine, but that as soon as I learnt

it I would inform the commanding general. As I before stated. Major Van
Buren came to my headquarters and told me that the fuze had gone out, and

that a gallant soldier named Sergeant Reese, of the 4Sth Pennsylvania, had

volunteered to go into the gallery to ascertain whether the fuze was really burn-

ing still and burning slowly, or whether it had failed. He discovered that it

had failed, and refired it ; and Major Van Buren further said that General

Potter had told him that the mine was to explode at a certain minute. This

was, I think, within eleven minutes of the time of the explosion. I am not

sure that I did not receive a similar message from an aide de-camp to General

Potter, I think I did.

Within one minute of the time designated by Major Van Buren—and it was a

fact which was cognizant to every one—I was not with the advance column of

troops that was to make the charge. I understand that there was considerable

anxiety among the men, after and before the explosion, as to the effect it might

have upon them, and I have been informed by Colonel Loring, my inspector

general, (who may be called before this court,) who was with the column, that it

took probably five minutes to get the men in perfect condition to dash forward.

After their ranks were re-established, they went forward, as far as I could see

or know, or hear, in the most gallant possible style, until they arrived within
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the crater. Here, owing to the inequalities of the gi-ouncl, and possibly other
reasons, which will be matters of investigation in this court, there was a
pause, the men to a considerable extent disorganized, and it was so reported to

me. I Avill state here, though, that I have not been able to make up mj mind
that any set of troops of this army, or any other army, that had gone through
the labor that these troops had gone through for the last thirty days, could be
made to do better than they did upon that occasion.

I saw with me there, at my headquarters. Captain Sanders. I think I

remarked to him that I was glad he was to be with me on that day, as he had
been with me during the fight on the ISth, and had been the means of com-
munication between General Meade and myself; and I was very much pleased

that he was present with me on that morning, and I think I so expressed myself.

At all events, my impression w^as—he did not tell me so—that he was to remain
with me during the morning. The despatches I received from General Meade,
which I hope the court will examine carefully, bore the marks of very great

anxiety—such as I was at the time feeling—to learn the information which I

was about the same time endeavoring to learn, and at the, same time unable to

give him ; and I so stated to his aides-de-camp. I, of course, was glad that no
movement was made by me (as General Meade must be) in accordance with the

order to attack in case the mine had failed.

From that time until the time that the troops were withdrawn I endeavored
to give at all important points—I do not mean in minutife—to General Meade
by telegraph, and to Captain Sanders by word, all the infoi-mation of which I

was possessed. I, of course, Avas in a position in which I could examine the

movements of the troops. For half an hour at a time I would be away from
my headquarters. 1 went with General Warren once down the covered way to

the front. The covered way was full of troops, and there was no way of going
on horseback or of carrying any number of staff officers ; and from the positions

we were to reconnoitre, it would not have been advisable to carry any number
of officers to that point. The despatches that I sent to General Meade are, I

th'nk, on record ; and I think, if carefully examined without reference to the

numerous despatches I received fi'om him, it will be ascertained that at every
important epoch correct and definite information was sent to him, either by
Captain Sanders or myself, up to the receipt of a despatch which was misunder-
stood by me, and which appears upon your record, and bears the positive

certainty of insubordination, for which I must be responsible and must neces-

sarily suffer. I will state the circumstances under which the despatch was given

me. It was handed to me by Cajotain Jay, who came up to me and said,

"General Meade desires me to say that this is for you personally," or words to

that effect, no doubt meaning that it was for my personal attention. I misunder-

stood the tenor of it, no doubt ; read it and put in my answer, which is also on
record before you.

The orders that I gave from time to time to my division commanders were
principally verbal orders given through my aides-de-camp. I had with each
division a responsible aide-de-camp, who was in constant communication with
me, and, if I mistake not, I did not receive from Generals Ferrero or Ledlie a
single written despatch, and but one or tAvo each from Generals Potter and
Wilcox ; but at the same time, I received verbally frequent information of all

that was going on in order to enable me to direct the movements of my troops.

After giving orders for all the white troops to be shoved in, and sending

additional orders forAvard, Avhich were also reiterated by division commanders, for

the troops to advance and move upon the crest in accordance with the under-

standing and plan of the night before, which were plain and distinct, I received

from General Meade an order to put in my whole force and move for the crest

at once. I had not done this because I was satisfied that there was very great
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difficulty attending the formation of the troops in the crater, in consequence of

the great number there.

I have since learned tliat considerable progress had been made in the forma-

tion at that time; indeed, the troops were progressing to the right and left, and,

to my knowledge, had driven the enemy ; General Potter to the right, and

General Wilcox to the left.

A despatch, which was intended for me, from Colonel Loring, went to my old

headquarters, and was read by General Meade. I was cognizant of that fact,

and I knew that General Meade was aware of the circumstances which sur-

rounded the troops at that place, because General Meade sent an orderly with

a message stating that he had read the despatch himself It was therefore not

necessary for me to re-communicate the infcrmation I had received from Colonel

Loring. After my three divisions had been put into the position they occupied

in the works, I hesitated to put in this colored division.

I remember having told General Meade that in case the colored division

should falter in the advance, I did not think it would affect our old white di-

visions—certainly as to holding their position ; that if the white divisions were

to falter in the advance, it would be impossible to get the black division to pass

them. I am not sure but I told him this the very day before the battle, in my
tent. I received from General Meade an order to put in my whole force, which

I did. I sent an order to General Ferrero to go to the top of the crest with his

division. One of my aids was there at the time, Colonel Loring, and took the

responsibilty of saying that that should be stopped, because he was satisfied

that I had not received his despatch. He came to me, and I said my orders

were peremptory to put in my whole command, and he himself told General

Ferrero to put in his division at once, and go to the top of the crest if possible.

The colored division was put in, and, from what I can learn, no officers or men

behaved with greater gallantry than they did. After passing the white troops

and attempting something like a formation they were driven back by the enemy,

and driven through the white troops, the white troops, or the principal portion

of them, still maintaining their position, fighting as gallantly as three divisions

ever fought.

I Avitnessed this repulse myself, and at the same time saw that the enemy

had been repulsed by our own white troops, the black troops coming to the rear

to a very considerable extent.

There is one point to which I wish to call the attention of the court. I sent

to General Meade a despatch at 6.20, stating that if General Warren's reserve

force could be concentrated at that time, I thought it would be well, or some-

thing to that effect, and I would designate to him when that force should be

put in. To that despatch you have the answer.

Not far from that time General Warren came himself to my headquarters, if

not exactly at that time. I then said to him, "General, let us look at this po-

sition," having in view answering the question which General Meade desired

me to answer. General Warren and I went down to the front, leaving my head-

quarters, and going down a covered way until we got to a position on the left-

hand side of General Potter's covered way beyond. We got on a mound of

earth, and reconnoitred the enemy's position until we were satisfied. I said

to General Warren, "I think your plan would be to strike across by the fort

which enfiladed our line," or something to that effect. At any rate, whatever

opinion I expressed to General Warren, it is sufficient to say that he told me

that he should go back and explain to General Meade the circumstances, and,

if possible, to get him to come to the front and look for himself. That, of course,

satisfied me with reference to that point of General Meade's inquiry.

Although this narrative is very disconnected, I believe I have stated in it all

the material points.

I do not know of a single order of mine that was not carried out by my di
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vision commanderg. I do not know of any lack of energy on tlieir part in

carrying out my views, and the vieAvs of the commanding general, except, pos-

sibly, in the case of General Ledlie, who was quite sick on that day, and who,
I thought afterwards, ought to have gone to the crater the moment his men
were in. But I understood that he was very sick, and could hardly have
walked that far under the oppressive heat. He was within one hundred and
twenty (120) yards of his brigades, I should say.

Between half past nine and ten o'clock I received two despatches from Gene-
ral Meade with reference to withdrawal. They are marked numbers 12 and 15
in the record before you. I was very much concerned in reference to the mat-
ter, because, although we had met with some reverses, I could not help feeling

myself that Ave could hold the position which we occupied, if we could not gain
more ground. In fact I was under the impression at the time that we were
gaining ground in the direction of the enemy's rifle-pits to the right and left,

and I felt that if troops were put in on our left flank, that then we Avould have
been enabled to establish ourselves on the enemy's line, Avhich, of covirse, would
ha\'e made our position secure. However, that is simply a matter of opinion,

upon which the commanding general had to decide. I also felt that if we could

gain no more ground, we could run out lines at an angle to the crater, and es-

tablish a salient upon the enemy's lines, which would be of material advantage
to us in future operations, particularly in making him vacate that part of the line

Avhich is now opposite my front, and in fact, as I had not given up all hopes of

carrying the crest even, if a positive and decided effort were made by all the

troops. But feeling disinclined to AvithdraAv the troops, I got on my horse and
rode over to General Meade's headquarters, AA'hich Avere at my permanent head-

quarters. He and General Grant Avere there together. General Ord and I en-

teied the tent, and General Meade questioned General Ord as to the practica-

bility of the troops behig withdrawn. I made the remark that none of General
Ord's troops Avere in the enemy's line, and he would have no trouble in withdraw-
ing ; that none but the troops of the ninth corps Avere in the line, and I thought

that my opinion on that subject Avould probably be a proper one to be received,

and I stated that I did not think that Ave had fought long enough that day

;

that I felt that the crest could still be carried if a decided effort were made to

carry it. To that I received the reply that the order was final, or something to

that effect.

General Meade, in his evidence, states that I gave no reasons why I thought

the crest could be carried ; and it will not be amiss for me to say that no rea-

sons were asked, and that he simply stated that the order was final. I was
then satisfied that the best time to Avithdraw those troops Avould be after night-

fall ; that it Avould be best to retain possession of the place till after nightfall.

I thought, from reports which I had received from my aides-de-camp and divi-

sion commanders, that we could then withdraw the troops. I had myself wit-

nessed a very handsome repulse of the enemy by our troops just before leaving

to go to General Meade's headquarters.

[At this point the court took a recess. After recess. General Burnside re-

sumed his testimony, saying
:J

I Avill supply one or two omissions in this disjointed narrative noAv. Some
time before 1 received the order from General Meade to put in my whole force,

I received a verbal message from General Wilcox, by one of his aids. Captain

Brackett, that it was useless to send more troops up that line at that point

;

that all the troops were there that could be handled or could be used, or Avords

to that effect ; and that an immediate attack should be made, both upon our

right and left. That is as far as I can remember of the message. I am under

the impression I immediately transmitted this message to General Meade, either

by a staff' officer of my own, (ir by one of his. I also said that, in scA^eral con-

versations with General Meade, I stated to him that I was satisfied that the
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explosion of the mine in our front, and the advance of our troops, would enable
a strong skirmish line to carry everything on the left. I am of the impression
that I expressed that opinion to General Meade the day before the fight, in the
presence of General Potter and General Wilcox. I know that I expressed it

to him a half dozen times. After it had been decided by General Meude,
finally, that the troops were to be withdrawn, I was necessarily very much
exercised as to the best method of Mnthdrawal. I had directed General White,
who was acting on that day as chief of staff, to remain on the line until he
heard from me, and that I would send him the result of my interview with
General Meade. I wish to read here the despatch I sent him, and the accom-
panying note written by General White :

United States Military Telegraph,
Headquarters Ninth Army Corps, July 30, l'r64.

I have no discretion in the matter. The order is peremptory to withdraw. It may be
best to intrench where we are for the present ; but we must withdraw as soon as practicable
and prudent.

A. E. BURNSIDE,
Major General.

Brigadier General White,
Chief of Staff.

Division commanders will instruct in accordance with the within despatch; the ofBcers on
the line to cousxilt and determine the time of evaciration.

By order of Major General Burnside

:

J. WHITE,
Brigadier General and Chief of Staff.

OfScial:

EDWARD M. NIEL,
Assistant Adjutant General.

I sent for my division commanders after sending that despatch. Feeling con-

fident, from the reports I had received, that our people would be able to hold

the position which they then occupied, until night certainly, and feeling that,

if they were not, one time for evacuation was about as good as another, I thought

it best to have perfect understanding as to the method of withdrawal. They
came to my headquarters, and it was decided that we should dig a trench or

trenches from our main line to the crater, and thereby enable them to withdraw
without serious loss. It will be remembered that this distance is but a little

over one hundred yards, and taking into consideration the radius of the crater,

it is probably less than that distance. General Wilcox had already given in-

structions, as he informed me, and as I know, to dig a trench connecting our

advance line with the crater, and I am not sure that the other division com-
manders had not commenced like operations. I remember the fact being stated,

at the conversation at my headquarters, that the work was going on ; and that

was decided upon as the best method of withdrawal. The despatch which I

sent to General White, and which I have just handed to the court, was received

by him in time to be read by two of the division commanders before they left the

front for my headquarters, and was forwarded by tiiem to the general officers

in the crater.

One of those general ofiicers was taken prisoner, and the other two are avail-

able as witnesses before this court. Their names are Generals Hartrauft and
Griffin. As to the effect of this despatch, I will leave it for the persons present

to give evidence of, particularly as an important despatch from myself to Gene-

ral Meade, here, contains my opinion of it.

Adjourned till August 11.



152 BATTLE OF PETERSBUEG.

FIFTH DAT.

Court Room, Headquarters Second Corps,
August 11, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, Brigadier Generals Ayres and Miles, and
Colonel Schrivcr, judge advocate.

The proceedings of tlie 4tli day were read (General Burnside's testimony
first) and approved, after various corrections by General Burnside.

Generals Ferrero, Wilcox, and Potter were present also.

General Burnside's testimony continued

:

In concluding my testimony, I simply desire to call the attention of the court

to the fact that important evidence before them would indicate that I had not
given proper information of what was going on in my front during the action on
the 30th, and to say to them that, vip to the time the mine was exploded, there

was nothing possible for me to report, because I could not answer questions

which General Meade propounded to me by one or two diflferent despatches,

except by saying that I did not know the reason for the delay, and as soon as

I learnt it I would inform him of it, which I think I did by verbal communica-
tions, either by Captain Sanders or Captain Jay. As soon as 1 ascertained the

cause of the delay, I requested Major Van Buren, who informed me of it, to

state to Captain Jay, fully, the causes, and he will be able to state to you
whether he did so or not.

The explosion of the mine, as I before said, was a fact evident to every one
along the line, and each and every command there had its orders to do a certain

work, which were so explicit as to enable them to move at once to that work :

first, orders to corps commanders under General Meade ; next, orders from corps

commanders to their division commanders, and so on.

I reported to General Meade by despatch when we made a breach in the ene-

my's works, as will be seen by your record. I also reported to him soon after,

in answer to probably frequent anxious despatches, that we were endeavoring to

advance—that it was hard work, but that we hoped to succeed ; which was the

full extent of the knowledge then in my possession, and all that I could learn

from personal observation of the contest in the neighborhood of the breach.

Soon after he received the report of my inspector general, stating the condition

of the troops in the crater, and in the rifle-pits to the right and left of it. This
report was intended for me, but was opened by General Meade and sent to me
by him. The obligation resting upon me to send him a copy was therefore re-

moved, inasmuch as I knew that he had already seen its contents, from his own
statement. I reported to him a short time after that, or just before, that I thought
it was the proper time to concentrate General Warren's troops, and that I would
indicate to him the time when I thought they ought to go in, for there was
hardly room at that time for them to go in on our front. 1 received an answer
from him stating the object of his despatch, and that he desired to know if it was
practicable for General Warren's force to be put in upon our left. At about
that time, certainly before I could determine the fact, I came into contact with

General Warren personally at my headquarters, and he and I made the per-

sonal reconnaissance that has been before alluded to. I parted with General
Warren with the distinct understanding that he was to report to General Meade
the condition of affairs in his front, and, as I before said, with the statement that

he would endeavor to get General Meade to come to the front himself, which I

considered to be sufficient answer to General Meade's despatch, particularly as

General Warren went directly from me to the telegraph office. It is possible

that in this I made a mistake.
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At auotlier juncture I reported to bim that I thought that was the time for

General Warren to be put iu promptly. Soon after that time, and before it

would have been possible for me to have sent any other intelligent report, I re-

ceived orders to witlidraw the troops to our own intrenchments.

During the engagement General Meade also received from Captain Sanders,

his aide-de-camp, who was at my headquarters, certainly three writtei^ despatches

and one verbal despatch, which he acknowledges, independent of the verbal

despatch which I speak of giving to him before the explosion of the mine. I

desire to say that Captain Sanders was near me constantly ; knows that I never

fiiiled to give an aide-de-camp, situated as he is, eveiy possible information;

heard all my conversations with my aides-decamp, and I think had free access

to every despatch and report that reached me from the front or from my division

commanders. I learuod personally, in presence of General Humphreys's chief

of staflf of the army of the Potomac, that that was the understanding of Captain

Sanders.

There were some papers which I desired to have removed from the record of this

court in consequence of certain conditions which surrounded them, and which

this court has made a very proper decision upon ; but as they form a portion

of the record, it becomes necessary for me also to state some of the circumstances

which surround one of these papers, which was a despatch sent by me to Gen-
eral Meade containing an objectionable remark, which will be recognized on the

record by all the members of the court. In conversation with two mutual friends

of General Meade and myself, I became satisfied that I had misunderstood the

note which he had sent me from the front on that morning. I obtained per-

mission to go to City Point to see General Grant, and I stated to him the cir-

cumstances of the case, among other things upon which we conversed. I left

him with the understanding that I should return and withdraw the letter which

I had written to General Meade. General Wilson, of the cavalry, was present

at this interview. I returned to my headquarters and found upon my table

charges preferred against me, and a request that I should be relieved from com-

mand in this army, against neither of which have I any complaint to make,

but simply make this explanation to remove any responsibility from the shoulders

of General JVIeade which might possibly attach to the letter which he wrote to

me, and which I imagined at the time indicated a belief on his part that 1 was

not disposed to tell him the truth on the day of the action.

When I went to my headquarters at my permanent camp, and learned from

General Meade hiinself that the order to withdraw was final, I at the same

time learned that offensive operations had ceased on both the flanks of the line

which we had occupied, and to which we were ordered to withdraw.

I have stated to the court, as Avell as I knew how, the means taken by me to

effect that withdrawal securely, with one exception, I think, which is, that I

started General Perrero off at once with definite instructions to put all the force

that he could get to work to dig a trench or trenches from our old line to the

crater, in order that our men might come out, and that he started off on the

moment. What followed that will no doubt be inquired into by the court.

Soon after I learned that offensive operations were to cease on our flanks, it

became evident that all the operations of this corps were to be independent.

General Meade left my headquarters, making no request of me for information.

I received no despatch from him until the evening of the day after which the

troops were driven out of the crater, and to a certain extent were re-established

in our own lines. The negligence on my part to report after that time I will

not attempt to justify myself for, by any reasons, before this court, inasmuch as

it will p/obably become the subject of charges pertaining to things that took

place long after the troops had come inside of our own lines.

I should not dwell so fully upon my rule of conduct in matters of this kind,

but for the fact that matters of a like nature have been elaborated upon in
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evidence wliicli now lies before this court. I can readily conceive General
Meade's anxiety, wliicli would induce him to write frequent despatches ; but in

my rule of conduct -with my officers 1 have rather cultivated the idea that fre-

quent despatches, unless they are well authenticated, are not desirable—particu-

larly despatches with reference to the condition of the troops and calls for

re-enforcem^nts.

I endeavored during my movements on that day to obey every order that

was given to me. I put every single man of the 9th corps in action. I was
not called upon to fight a field fight. There was no opportunity to manoeuvre
troops. There was no discretion about looking out for flanks beyond that

which fell upon commanders managing their troops in action ; there was simply
an obligation on my part to rush these troops through the crater and gain the

top of the crest, without reference to formation; and I put three divisions on
as promptly as I knew how. And when I received the order to put my whole
force in, I threw the fourth division in, with the most positive and distinct

orders to my division commanders, given in the evidence before this court. I

had no possible chance to push batteries forward to protect the flanks, or of

moving troops forward to protect them ; I simply had to gain the crest. I

obeyed every order to the best of my ability, and did everything that I could

do to place my troops in that position.

I have not elaborated as much as to the features of the ground in my front at

the mine as I might have done, and I will not delay the court with it now. I

will endeavor to make that as distinct as possible in my official report, Avhich

will probably be prepared by to-morrow morning, and will probably be laid

before this court, together with the reports of the division and brigade com-
manders of my command.

I desire now to insert certain papers here, which relate to the evidence that

I have given before you. The battle-order of General Meade is already before

you. The document I novf hand you is the circular containing the battle-order

to my corps—(Document 60.) I sent a copy of thisj to General Ord, General
Warren, and to the headquarters of the army, and I should have sent a copy
to General Hancock had he been here at that time.

I present now the order for the siege, dated July 9, directing operations on
this line, and desire to state,. as the reason for presenting it, that the works on
my front had been conducted with the understanding that there would be an
attempt made to capture the position of the enemy by military operations, con-

ducted under the chief engineer of this army and the chief of artillery, together

with the corps commanders.—(Document 61.)

I now desire to present a copy of a correspondence between General Meade
and myself early in July. The first is an answer of mine to a circular sent to

corps commanders with a view to ascertaining what were the chances of the

success of an assault in their fronts, and is as follows.—(Document 62.)

I beg to say hei'e that this is specifically an answer in reference to an assault

in my front, which was the only opinion I was required to give. The second

document is General Meade's answer to my letter, and is as follows.—(Docu-
ment 63.)

My reason for stating that my answer to General Meade was semi-official,

and that the whole correspondence was of that nature, was the fact that it is

marked at the top "confidential." The despatches sent by General Meade to

me were marked likewise, but in this copy that is omitted. The envelopes,

at least, were marked "confidential."—(Document 64.)

Questions by the judge advocate :

Question. Were you in a position to see all the operations of the assault be-

fore Petersburg, or how much of them ?

Answer. 1 was in a position, at different times, to see every particle of the
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assault before Petersburg—at one time in one position, at anotber in another. Kot
that I desire to convey the impression that I was all the time looking to the

front; but that, at proper intervals of time, I could see all that was desirable

to see.

Question. What was the distance from the fourteen-gun battery to the crater?

Answer. I should say six hundred or six hundred and fifty yards. I wish

to state that, whilst at my headquarters, in order to get a look at what was
going on on certain portions of the front, we placed ourselves upon the maga-

zine of the fort, or upon the high ground just in rear of the fort, or upon the

high ground just to the right or left of the fort. I was, however, frequently

to a considerable extent in advance of the fort, as was the case Avhen General

Warren and myself made our reconnoissance ; and I also visited a commanding
position on the opposite side of Cleneral Potter's covered way during the engage-

ment, from which other parts of the line could be seen. The fort I refer to is

the fourteen-gun battery, which is established immediately in rear of the old

brick wall and chimneys, and is essentially on our main line, say fifty yards to

the rear. The advance line is about one hundred and fifteen yards from the

crater; the main line is about four hundred yards from that, and then the bat-

tery is a short distance, say fifty yards, in rear of the main line. But the

position from which most of the movements could be seen was in advance of

the main line, between the two lines.

Question. What preparations were made for the passage of the attacking

columns from the breastworks, as directed by General Meade's order ]

Answer. All the preparations were directed to be made that were possible,

such as removing abatis, and so forth, as directed by General Meade's order;

but it was not expected by any one that any considerable success could attend

any work of that kind without serious loss to the command, and discovery on

the part of the enemy. The ahatis in front, which Avas the only serious ob-

struction, was very much cut up by the enemy's fire, and did not present as

serious an obstacle to the movement of troops as it would be supposed by a

person hearing that the ahatis still remained in front of the line. I have never

ascertained from any one that the troops were at all obstructed in passing over,

and I am therefore free to say I made no special inquiry upon that subject. If

I remember right, it is the first time it has occurred to me since the reading of

General Meade's order; but I do remember that not much was expected to be

done, in view of our close proximity to the enemy. This refers to the front,

over Avhich the troops had to pass. I will state definitely that there was no

expectation on my part that that portion of the order could be carried out with-

out discovery, and Avithout very great harm to the troops that would have to

prepare this work, and in my order I placed no clause of that nature ;
but it

was distinctly understood that the troops were to be provided with pioneer tools

and other means of clearing away such obstructions as might be in the way

—

understood between myself and the division commanders.

Question. Did you intend that the obstructions should not be removed until

the pioneers advanced with the columns, or did you intend that they were to be

removed by the division commanders the night before, and what division com-

manders Avere charged with the execution of that order ]

Answer. I did not intend any of my division commanders to do any Avork in

the way of removing obstructions on that night, because I did not expect

that they could do it; and, besides, I was ordered to be relieved on the line by

General Ord's troops, and to concentrate my troops for the assault. But I will

state again that there was an understanding between the division commanders

and myself that anything that could be done in that direction Avould be done.

I did not expect them to do anything ; there was no order to that effect from

me, unless it Avas contained in my verbal orders to the division commanders.

My remarks now apply to work on the advance line, where I did not suppose
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any work could be done witliout discovery by the enemy, in consequence of its

close proximity to the enemy's line to the front of the main line. There were
covered ways cut both to G-eneral Wilcox's and to General Potter's front.

Q.uestioii. What time elapsed from the springing of the mine to the forward
movement of the assaulting columns, and how long was.it before the crater was
reached by the stoi-ming party 1

Answer. At the risk of involving the same difference in time as in similar

matters, I will state that it was about five minutes until the advance column
moved forward, and say ten minutes before the leading column reached the

crater. This delay occurred in consequence of the hesitation which has been
already alluded to in my evidence, but not personally known to me, and it is

not impossible that I may be mistaken as to the time. There was only one col-

umn started to move to the crater, because the divisions were ordered to go in

succession, the first division. General Ledlie commanding, leading, in consequence
of the probability that a breach would not be made sufiiciently broad in the

enemy's line to admit more than one column, my intention up to the day of the

attack being to make the assault by my plan, which you have before you.

Question. To what did you attribute the halting of the troops in the crater

instead of proceeding to the crest immediately as by the order 1

Answer. To the breaking up of the column in consequence of the inequality

of the ground, and to the continual habit of the men for the last thirty or forty

days of protecting themselves by almost every obstruction they came in contact

with.

Question. In what order and tactical formation were your divisions ordered to

to go in]

Answer. I ordered the division commanders to use their discretion in carrying

their divisions in, giving them my general views on the subject, my general di-

rections being to carry them in if possible in column by regiments ; but the

regiments being so unequal—some being not more than one hundred strong, and
some six or seven hundred—it was thought best for them to go in in such forma-

tion as to be able to deploy rapidly in two lines as soon as they gained the

crest, General Ledlie taking the centre, General Potter taking the line perpen-

dicular to the main line of works, and General Wilcox the line parallel to the

Jerusalem plank road.

Question. Wdre these movements of the divisions successive or simultaneous ?

Ansvrer. They were successive.

Question. What was the interval between them?
Answer. General Ledlie was to move first ; General Wilcox was to follow

General Ledlie as soon as possible after General Ledlie had cleared the breach

;

then General Potter was to follow General Wilcox. As soon as I ascertained

that General Ledlie had made a halt, I sent orders at once to General Wilcox
and to General Potter to proceed, without reference to General Ledlie, in the

order in which they had been directed to move. I ordered them to go in at

once without reference to going through the breach, and proceed at once, as be-

fore directed, without reference to General Ledlie, thinking that if they could

find room to get through to the right and left, and could move forward, it would
enable General Ledlie also to move forward with his troops. And, finally,

General Perrero was moved, upon the last order from General Meade to put in

my whole force. I thiuk that the troops were moved forward as rapidly as

they could be moved forward under the circumstances, and I know that they
did not pass by the flanks of General Ledlie to go to the crest; but it was in

consequence of obstacles produced by the firing of the enemy and the rough
ground in the crater of the enemy's works. But they did go to the right and
left, driving away a considerable portion of the enemy from those lines, and
made several distinct attempts to charge to the front. My own opinion is, that

the principal obstacle was the presence of the enemy to our right and left,
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wliich enabled them, tlie motrient our troops attempted to advance to the top of

the crest, to give them a fire in the rear.

Question. For what distance on each side of the crater were the enemy's

works abandoned immediately after the explosion of the mine 1

Answer. I should say one hundred and fifty yards, or more, on each side.

Question. To your own personal knowledge did any of your troops get beyond

the crater, and how far towards the crest ?

Answer. As far as I could see, there were lines formed beyond the crater, and

attempts made to charge, but the lines were repulsed ; but to say how far, I

would not be willing to express an opinion.

Question. Can you tell how far it was from the crater to the crest ?

Answer. From the crater to the crest, I should say was five hundred yai'ds.

Question. How long did your troops remain in the crater before the order was
given to retire ]

Answer. The order was given to retire, I think, about half past nine. When
the order was given to retire, I went to General Meade's headquarters, consulted

with him, ascertained that it was final, and decided that our best method of re-

tiring was to hold the crater until dark, and then retire by trenches.

(The question was repeated, and the witness requested to give a more specific

answer.)

Question. How long did your troops remain in the crater before the order

was given to retire?

Answer. They remained there until about tAvo o'clock. I think the order

reached them about 11.40. They remained there about four hours before the

order was given to me to retire.

Question. Did Generals AVilcox's and Potter's divisions attack the crest, or

did they proceed perpendicularly along the enemy's intrenchments to the right

and to the left ?

Answer. The principal part of their movements was in that direction, with

all possible directions to move to the front as fast as possible.

Question. Had you authority to put in the supports, (of other corps,) or had
any one else avIio was present and could see what was going on 1

Answer. Although I can designate no order upon w^hich I had a right to put

in supports, yet I am satisfied that any support which I called upon General

Ord for would have been given me; and it is almost impossible that there was
such an order. At all events, he expressed every willingness to give me all the

support possible, no matter what the movements of his troops were, and con-

sulted freely with me, and asked me at what points I thought he ought to put

his corps in. I told him I thought it could move off" to our riglit, and make a

very considerable diversion in our favor, or something to that effect, and he told

me that he had issued an order to that effect. He spoke of the ground being

broken in that direction, and wanted to know if I thought he could go over my
line of works. I told him I thought he could; that it is the same ground that

Generals Wilcox and Potter fought over on the ISth, and that a portion of his

column could move forward in that direction, the balance moving down the

covered way.
Question. Were you the senior officer present, and did you regard yourself

responsible for putting in at the proper time the troops designated as supports

in orders ?

Answer. I was the senior officer present in front of my own corps ; but I

never dreamed of having any authority whatever to order in the troops of ^ny
other corps. I might have had authority to call upon other troops, but I had

no autho! ity to order any in that I know of.

Question. You don't consider yourself responsible for anything further than

your own corps'?

Answer. No, sir, except as to making such suggestions as I thought were
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proper. I did not tliiuk that I had any general command that day. In fact, I

had no authority to order in any other troops than my oavu corps, General

Meade having specially reserved that right to himself in the correspondence

before you.

The court then adjourned to meet at 10 o'clock a. m. on the 12th instant.

SIXTH DAY.

Court Room, Headquarters Second Corps,
August 12, 1SG4.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major Ceneral Hancock, Brigadier Generals Ayres and Miles, and

Colonel Schriver, judge advocate.

The proceedings of the fifth day were read and approved.

The testimony of Major General Burnside was resumed.

Questions by the judge advocate

:

Question. What brigade commanders were in and about the crater near the

enemy's line ?

Answer. All the brigade commanders of the corps, I think.

Question. What division commanders ?

Answer. I do not know positively that any division commander was in the

crater, imless possibly General Potter. Their headquarters were upon the ad-

vance line, something over one hundred yards from the crater.

Question. Please describe the covered Avays through which the troops passed

from the rear up to your line, how long they were, and their direction with

reference to your line of works.

Answer. Both the covered ways were, in general direction, perpendicular to

the advance line, particularly just before approaching it. There were advan-

tages taken of the depression of the ground in rear that made certain portions of

them at angles to the line—some obtuse and some acute. The covered ways
were built so as to enable columns to move under comparatively good shelter

entirely up to our advance line, or, in other words, to the low ground just in rear

of our advance line, and were capable of allowing regiments to pass by twos if

not by fours. The commencement of all the covered ways was in the depressed

ground in rear of the main line, or, in other words, in rear of the fourteen-gun

battery; and I should think that they would average, including the zigzag, a

thousand yards.

Question. In what formation did the colored troops move to the assault 1

Answer. The colored troops moved from their position in rear of our advance

line by flank up to the position we had carried in the enemy's line, and from

there endeavored to move in line to the front.

Question. Could General Ord's troops get into action at any other point than

at the crater %

Answer. I received positive information from General Potter that his troops

were not in the Avay, and that General Ord's could have moved to the right,

and I distinctly understood from General Ord that he had given orders for his

troops to move to the right of the ground that we occupied. As to how many
obstacles tbey Avould have met in that movement I am not here prepared to say.

I am satisfied of one thing, that General Ord gave the necessary orders for an

advance in that direction. As to the efforts that were made, 1 am not per-

sonally cognizant. General Potter, who held the right of our line, is a more

intelligent witness upon that point than I am.

Question. Did any officer report to you that his troops could not be got for-

ward 1
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Answer. No, sir. I received a report from Colonel Loring, which General

Meade opened, stating to me that there was great difficulty in getting the

troops to move from that crater, or something to that effect. That paper is lost,

as far as I can find. I have ordered it to be looked for. But Colonel Loring

was not a commander of troops ; he was an aide-de-camp of mine. But no

commander of troops reported to me that his troops could not be brought forward.

Question. Please state what were the obstacles, ahatis or other obstacles, in

front of the enemy's line in the neighborhood of the crater. Were they a

serious opposition to the passage of troops 1

Answer. On the right and left of the crater, beyond the parts that had been

effected by the explosion, there were both abatis and chevaux-de-Jrisc, princi-

pally the latter, constructed by placing rails in the parapet, sharpening the

points, and, I suppose, tying them back, or putting in sticks, to hold them in

their positions ; but of that I cannot say, because I was not close enough to

determine that fact. Considerable ahatis was in one portion of the line, lying

upon these rails, which the enemy had not been able to place in consequence

of the constant fire from our troops in the front line. I do not think the obstacle

was remarkably formidable, but it was a sufficient obstacle to stop the progress

of troops. There would have been a necessity for their removal by pioneers

before troops could have passed over.

Question. How much of the enemy's breastworks were blown up by the

springing of the mine 1 How much of the abatis destroyed ?

Answer. The report of Colonel Pleasants will be before you, and he will give

you that exactly. I should place it at from one hundred and forty-five to one

hundred and fifty feet—say one hundred and fifty feet. There was not as much
of their line disturbed as I expected. I supposed that for a considerable dis-

tance on the right and left of the line the earth would have been so much
disturbed as to cause clievaux-de-frisc to fall from the parapet.

Question. Was the ground around the crater commanded by the ground held

by the enemy %

Answer. Yes, sir, to a very great extent.

Question. What was your opinion at the time of the force of the enemy
resisting your advance on the 30th of July %

Answer. From data received by me, and especially from a despatch received

very soon before the order to withdraw came, I judged there was about a

division and a half, certainly not to exceed two divisions. This force consisted

of troops that were in the line when the mine was exploded, and troops that

were moved from the enemy's right. No troops were reported to me as having

moved from the enemy's left. There was a signal station in front of my line

from which, I think, any important movement of troops from the enemy's left

could have been discovered. They certainly could not have approached our

line from the enemy's left without being observed. I received a despatch from

my signal officer, Captain Paine, stating that the enemy's right was very much
weakened. This was not communicated to me direct, inasmuch as I had left

my headquarters to visit General Potter's, and it did not reach me in time to

communicate the substance of it to General Meade before the orders to withdraw
came.

Question. What was the natui'e of the enemy's fire concentrated on the

crater, immediately after the explosion of the mine—how much artillery fire '?

Please explain that, if you know.
Answer. The artillery fire was very light indeed, and had the advance troops

been in condition to assault, and made the kind of an assault that they could

have made, or that they had made in the beginning of the campaign, there is no

doubt in my mind but they could have gained the crest. For a long time, com-

paratively speaking, the fire, both of musketry and artillery, was very light.

What I mean by a long time is fifteen minutes, say.
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Question. Why did not your troops remain, as you wished, to hold the crater,

and for what purpose did you propose to hold it 'i

Answer. 1 received a positive order to withdraAv to our intrenchments. I left

my chief of staff with a view to getting that order rescinded. Finding that it

was final, I telegraphed to hira to that effect, and he communicated to the general

officers in the crater that the order was final. In foct, he sent a copy of my
telegram to them. My reason for desiring to hold the crater was, that if we
could have connected it with diagonal lines reaching from a point, say one hun-

dred and fifty yards to the right, to General Potter's extreme left, and another

line extending to it from our old line one hundred and fifty yards from General
Wilcox's extreme right, we would have a salient which would have been quite

as easy to hold, if not more easy, than the one we now hold, and would have
given us, I think, command of a considerable portion of the enemy's line both
on our right and left, forcing him, I think, even if we had made no further at-

tempt to carry the crest, to move his whole line back to that position.

Question. You have said somewhere in the testimony that 3,828 was the 9th

corps's loss. At what phase of the action did the loss cliiefly occur'?

Answer. I have already given a detailed account of the killed, wounded, and
prisoners. A large proportion of the prisoners were lost after the order to with-

draw had been received, and I think a considerable portion of the killed and
wounded. I will not venture to say now that so great a proportion occurred

after that time as was indicated in the despatch sent by me to General Meade,
and which is now before the court; but that was not far wrong, in my opinion.

Question. Why were the men withdrawn at the time they were 1

Answer. The despatch stating that there was a final order to withdraw had
reached the crater, and it was known to both officers and men that such a

despatch was in existence. At the last assault of the enemy. General Hartrauft

gave the order to his command to withdraw, and sent word down the line that

he had given this order ; and such poi-tion of the command as could get out of

the crater and the enemy's lines returned to our own lines. General Hartrauft

was not, in fact, authorized to make such a movement; but I have not the

slightest doubt in my own mind but he thought he was carrying out the spirit

of the order. It was one of those misunderstandings which are so likely to

happen at so critical a time. He had before reported that they would be able

to hold their position, which report was made previous to any knowledge on

his part of the fact that we were ordered peremptorily to withdraw.

Question. Did any troops, to your knowledge, misbehave, fail to go forward

when ordered, or disobey orders in any way or at any time during the action ?

If so, name them.

Answer. A considerable portion of the troops failed to go forward after re-

peated orders from their officers and extreme efforts to cause them to advance

;

but I do not believe that, under the circumstance, any of the troops can be

counted guilty of misbehavior. It is a fact that the black troops broke and ran

to the rear in considerable of a panic, which indicates misbehavior; but they

went in late, found in the enemy's works quite a mass of our own troops unable

to advance, and during their formation, and, in fact, during their advance be-

tween the two lines, they were subjected to probably the hottest fire that any
troops had been subjected to during the day; and I do not know that it is rea-

sonable to suppose that after the loss of so great a portion of their officers they

could have been expected to maintain their position. They certainly moved
forward as gallantly under the first fire, and until their ranks were broken, as

any troops I ever saw in action.

Question. Who conducted the retirement of the troops from the crater 1

Answer. That question is entirely answered by tlie answer to the question

previously put, but I will reiterate it. General Hartrauft, unexpectedly to me
and to the division commanders, made a move with his brigade in consequence
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of the receipt of the despatch to which I have referred, and the word was passed

along the line to retire, upon which all the troops came back to our lines that

could get back.

Question. Where were the division commanders while the troops were in the

crater ?

Answer. The division commanders were at their headquarters on our old ad-

vance line, say one hundred and fifteen yards from the crater, moving at inter-

vals from one point to another at that line, until it was decided that the order to

withdraw was final, when I sent for the division commanders to come to my
headquarters to arrange for the withdrawal ; soon after which I sent General

Ferrero to make arrangements for digging trenches. In fact, preparations had
already been made for that purpose before the division commanders came to my
headquarters. Before this work could be done the troops were driven from the

crater in the manner in which I have designated.

By the court

:

Question. How did all your troops cross from the advance line of works to

the assault—by the flank or in line 1

AnsAver. Generals Ledlie and Wilcox crossed in line ; Generals Potter and
Ferrero by flank.

Question. Could the ti-oops of the different divisions have been formed, the

night previous to the assault, in lines parallel to the advance line, and near it ?

Answer. They were formed in that position as nearly as possible, all of the

advanced division being formed exactly in that way.
Question. Was the mine placed under charge of the engineer department of

the army of the Potomac?
Answer. No, sir, it was not. In fact, two of the young engineers who re-

ported for duty at my headquarters stated expressly that they were instructed

that they had nothing to do with the mine.

Question. Were there working parties detailed to follow the assaulting troops,

carrying tools, gabions, and so forth, to crown the crest when gained ]

Answer. Yes, sir. Thei-e was an engineer regiment detailed to follow each

division of white troops, with all the necessary tools ; and all necessary prepara-

tions were made for pioneers in the division of colored troops. There were no

instructions to carry gabions, but all these engineer regiments were fully

equipped with necessary tools for intrenching, if v/e had been successful in

crowning the crest.

Question. Why did not the division commanders go to the front, particularly

when the troops ceased to advance?
Answer. I do not know.
Question. Was General Hartrauft in command in the crater ?

Answer. He was not in command in the crater.

Question. Had you been permitted to put your corps into action according to

your own views—that is, the colored division in advance—do you think the

result would have been different?

Answer. For reasons already given, and given before the fight, and from ob-

servations on that day, I am forced to believe that the fourth division (the col-

ored division) would have made a more impetuous and successful assault than

the leading division.

The receipt of orders requiring the presence elsewhere of two members of

the court caused its adjournment until it should be reconvened by the Presi-

dent, or some other proper authority.

11
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SEVENTH DAY.

HEADaUARTERS SeCOND CoRPS,
Jones House, August 29, 1864.

The court met, piarsuant to the orders from the President, at ten o'clock a. m.

Present : IMajor General Hancock, Brigadier Generals Ayres and Miles, and

Colonel Schriver, judge advocate.

The proceedings of the sixth day were read and approved.

The judge advocate submitted a letter which he received from Major Gen-

eral Burnside, respecting his testimony, as follows :

"Coleman's Eutaw House,
'' Baltimore, August 15, 1864.

'• Colonel: You will remember that, in answering the last question put to me as to the

reason none of my division commanders went into the crater, I made some explanation after

saying ' I don't know ;' but it was finally decided to let the answer be, ' I don't know.'

"Lest it may be understood to be a censure upon those officers, I beg to add to the answer

the following : I think General Potter was in the crater, and I am satisfied that the others

feit that they were in the best position to command, except General Ledlie, who, I under-

stood, was sick. The court can determine.

"Please lay this before the court, and believe me yours, very truly,

"A. E. burnside, Major General.

"These officers, with the exception of General Ledlie, have served with me long and gal-

lantly, and I do not desire to do aught to injure their well-earned reputation.

"Colonel Schriver,
" Inspector General, Army of the Potomac, Judge Advocate, Sfc.

"

Record of tlie court of inquiry ivstituted by Special Order No. 258, 1864,

War Department.
Page.

Testimony of Major I. C. Duane, United States Engineers 128
" Brigadier General R. B. Ayres, United States Volunteers 133
" Major General G. K. Warren, United States Volunteers 137
" Lieutenant General U. S. Grant, United States Army 148
" Lieutenant Colonel C. B. Comstock, Aide-de-Camp 150
" Major General E. O. C. Old, United States Volunteers 153
" Brigadier General R. B. Potter, United States Volunteers 167
" Brigadier General E. Ferrero, United States Volunteers 179
" Brigadier General O. B. Wilcox, United States Volunteers 185
" Major General A. A. Humphreys, United States Volunteers 188
" Brigadier General H. I. Hunt, United States Volunteers 191
" Lieutenant W. H. Beuyaurd, United States Engineers 194

Major I. C. Duane, engineer corps, sworn, says to questions by the judge

advocate

:

Question. "Were you present at the assault of the 30th of July, and in what
capacity did you serve i'

Answer. It was on the 5th corps front, assisting in directing the artillery fire.

Question. Can you produce maps showing the lines then occupied by the

armies %

Answer. Yes, sir. I here produce two maps, showing the general positions

of the armies, and the position of the 9tli corps in detail. These maps are

marked Nos. 65 and 66, appendix.

Question. What, in your opinion, were some of the causes of failure on that

occasion ?

Answer. One cause was, that the troops, instead of moving up by division

front, (column of division,) moved up by the flank. Another was, that they

stopped in the crater, instead of pushing immediately forward. The points be-

tween which they could have taken on the ridge are the points on the map be-
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tween Clark's house and Cemetery liill. Those being taken Petersburg, was in

our possession. I have no doubt the enemy had guns in that position, but I

do not know that he had any works ; if there were any works there, they were
screened by the trees. No guns were opened immediately after the assault.

The distance from the crater to the crest is about five hundred yards.

Question. Could the troops have goue forward by division front ?

Answer. I think they could if proper working parties had been sent to re-

move the abatis.

Question. Wei'e there any working parties with them 1

Answer. I do not know. I was directed not to interfere with General Burn-
side in his operations. I had no control over the operations in that part of the

line.

Question. Were there engineer officers to lead or direct the assaulting columns ?

Answer. Lieutenant Beuyaurd, of the engineers, was on duty on that front,

and was available in case the general commanding that corps wished to make
use of an engineer. Captain Farquhar was also on duty with the 18th corps,

and was present, but not under my orders.

Question. What arrangements were made for facilitating the debouch of the

troops from our lines and passage over the enemy's parapets 1

Answer. I do not know.
Question. Were the obstructions at the enemy's line formidable 1 Of what

did they consist?

Answer. They consisted of a strong rifle-pit, with a good abatis in front.

Such obstructions are formidable, in case there are troops behind the parapets

to defend them. In this instance there did not appear to be sufficient force

behind the parapet to prevent these works being carried.

Question. How was our artillery fire as to effectiveness on that occasion?

Answer. It completely silenced the batteries of the enemy that were in posi-

tion, and had been in position previous to this day, on the 5th corps front. I

had nothing to do with the right, which was on the 18th corps line.

Question. In your opinion, was the point of attack a judicious one ?

Answer. I did not consider it so, although there was a chance of success

The point of attack was on a re-entrant on the line, which exposed an attacking

column to a fire on both flanks and front.

Question. Did you at any time make that known to the authorities?

Answer. I did, two or three days previous to the attack.

Question. In written or verbal communications ?

Answer. I had frequently made it known verbally ; two days previous to

the attack, in writing, to the general commanding the army of the Potomac.

Question. Can you produce that report ?

Answer. I can ; and I will hand it to the judge advocate. (It is marked
67.)

Question. What is your opinion of the mine as a means of assault ?

Answer. It is a very unusual way of attacking field fortifications. I do not

think that there was any reasonable chance of success by such an attack.

Question. Had the engineer department anything to do with it ?

Answer. It had not.

Question. Please to state what advantage would have resulted fi-om holding

the crater simply ?

Answer. No advantage.

By the court

:

Question. Did you see this explosion and assault ?

Answer. I saw the explosion. I did not see the assault distinctly; I was too

far to the left.
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Question. You could not see how far to the right or left the enemy's parapet

was abandoned from any fire that came from it?

Answer. No, sir.

Question. What artillery of the enemy did you see open and play upon that

assaulting column within the first fifteen minutes after the explosion 1

Answer. I did not see any. They opened on our batteries, but I did not see

them open on the column. I did not see them open on the column, and do not

think they did. They opened with 30-pounders on us.

Question. Although you did not think the mine, as a means of assault,

promised much success, do you believe, from the circumstances that transpired,

it would have been a success had the troops gone to the top of the crest?

Answer. I believe it would.

Question. Do you believe that there was any difficulty in the way of the

troops going to the crest during the first fifteen minutss?

Answer. I do not think there was the slightest difiiculty..

Question. Do you think that, immediately after the explosion, had there been
proper working parties at work, the parapet of the enemy could have been cleared

of sufficient of the obstructions and abatis within the fiVst fifteen minutes to

have allowed a brigade front to have passed over?

Answer. Yes ; 1 think there could.

Question. There was no other difficulty in crawling over the parapet except

the fire ?

Answer. No, sir ; and the abatis was a loose abatis of limbs pitched over

the parapet. In some places it was a rail abatis—rails inclined forward.

Question. What should the storming party have done when they reached the

crest, had they reached it? what should have been their first operation—to have
proceeded to Petersburg or intrenched themselves?

Answer. I think they should have intrenched on the crest. I do not think

they could have stayed in Petersburg, as it was commanded.
Question. Had you ever been called upon for any gabions or any materials

for making a parapet upon the enemy's intrenchmeuts ?

Answer. No, sir.

Question. Were any gabions prepared in this army except by the engineer

department for those works ?

Answer. None.
Question. Nor any other material of that kind—facines, and so forth—to

assist in making a parapet ?

Answer. No.

Brigadier General R. B. Ayres, United States volunteers, sworn by the

judge advocate

:

Question. General, were you present at the assault on the 30th of July, and
had you facilities for seeing the pi'ogress of affairs on that day ?

Answer. My division was a part of the command of the 5th corps, massed
upon the right of the 5th corps, and upon the left of the 9th, in the railroad cut,

for purposes indicated in the order of assault. I was directed by General War-
ren to make my headquarters with his at the five-gun battery, in the corner of

the woods in front of the Avery house. I was in that position when the mine
was sprung and the assaulting columns went forward. The general directions

of those columns as they marched forward were visible from this position. As
the troops filed out we could see them distinctly. After quite a large force filed

out there, they seemed to have formed a line of battle at one time along, in, or

near the enemy's rifle-pits, adjacent to the mine. A body of troops also tiled

behind that line to the left, as we looked at them, apparently to march around
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the line and advance to the crest, which was the object to be gained—Cemetery

hilL After a time I saw those troops go back again towards the right, coming

in still behind that line of battle standing. Directly after this I was reqnested

by General Warren to ride to the 15-gun battery, to see what chance offered me
to put my division in on the left of the troops still standing, as I described. I

went there, made an examination, turned to General Warren and stated to him that

as the troops were massed in our old line in rear of the mine in great crowds it

would be very difficult to march my division through there unless they made a

way for me ; but if a way was made I could march my division by the flank, face

it to the left, sweep down to the left, carry a certain battery there was tiring across,

and clean out the rifle pits they occupied. General Warren rode with me a second

time there, immediately after this. First, my division was ordered to be closed up

as soon as possible, to be in readiness ; then we rode together to the 15-gun battery.

As we crossed the field between this 5-gun battery and the 15 gun battery I

saw the negro troops coming back to the rear like a sand-slide. By the time

we got to the corner of the 15-gun battery numbers of them were sweeping

through that—sweeping around from different quarters; some one side and some

another, some into the covered ways and some into the field between. A
close observation assured me that that line of battle which I first described

,

was replaced by the enemy in the rifle-pits on the right of the mine. I saw

theu- battle-flags, and their bullets fell around us. Some one then proposed

that General Warren should immediately put in the 5th corps at that moment.

General Warren and myself concluded that the time was passed ; they had lost

what they had, excepting those men who were left in the crater. And immedi-

ately after that we rode to our position at the 5-gun battery, and I received notice

that the movement was suspended, and a few moments after orders to send my
division to its camp.

Question. Please to relate some of the chief causes of failure on that occasion.

Answer. Firstly, those troops that went to make their attack seemed to be

going out simply by the right flank from two covered ways; therefore, the

heads of regiments arrived at the crater in that condition, when there should

have been a line of battle arriving there. These men rushed into the crater,

and a considerable amount of time was lost in endeavoring to get troops in some

formation to advance properly in line of battle. Arrangements should have

been made, that when that mine was sprung the troops which were to make the

assault to carry the crest, which looked down upon the city, should advance in

line of battle, so that they would have been in hand and subject to the com-

mand of their officers. That, in my judgment, was the principal cause of the

failure. The commencement of the assault, in my judgment, was the cause of

its entire failure. If those dispositions had been made, and those troops had

advanced in line of battle instead of in columns of regiments, I believe they

would have taken that crest. There was a great deal of work which should

have been done along our old line nearest to the crater and to the south of the

line of the gallery, so that troops could have really marched forward at least

in two regiments abreast. That being done, and those troops advanced as I

described, I believe they would have taken that crest readily, and I believe

that then, if the supports had been thrown in promptly, that crest would have

been held and success would have crowned the operation. After it was clear

that the thing had failed I think that prompt orders should have been given to

withdraw, in one rapid niDvenaent, all the troops left in the crater, to bring them

out in one body rapidly back to their lines.
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Major General G. K. Warren, United States volunteers, being duly sworn,

Bj tlie judge advocate :

Question. General, were jou present at the assault on the SOth Julj, the day
the mine was sprung, near this place ; and if so, in what capacity ?

Answer. I n-as there in command of the 5th corps.

Question. Will you please to state what, in your opinion, were some of the

chief causes of that failure 1

Answer. To mention them all at once, I never saw sufficient good reasons

why it should succeed. I never had confidence in its success. The position

was taken in reverse by batteries, and we must, as a matter of course, have ex-

pected a heavy fire of artillery when we gained the crest, though we did not

get near enough to develop what that would be. I never should have planned

it, I think.

Question. As it was planned, had you an opportunity of seeing whether the

plan was carried out in the best manner—the plan having .been adopted 1

Answer. I can mention some faults. There was a great defect, I think, in the

preparation for the movement of the assaulting column. I judge so from the

way the column moved, as I did not visit the exact point. And second, I think

the first force, instead of moving straight on the hill, should have cleared the

intrenchmeuts right and left of the crater, so as not to have exposed the ad-

vancing column to a flank fire. I tried to make a similar assault there on the

18th of June, and that very same battery that operated on the left flank of

Burnside's force that day was in operation on the previous occasion, and stopped

all my efforts.

Question. Could you mention that battery particularly by showing it on the

map, or designating it in some way?
Answer. It is the first battery on the south side of the mine.

Question. Was our artillery fire effective on that occasion ?

Answer. As much so as it could be. I heard Colonel Abbot complain that a

group of trees in front of one of his large batteries was left standing, and it was
his desire to have it cleared away.

Question. Did he say whose business it was to clear it away 1 Did he find

fault with any one 1 In whose front was it ]

Answer. In Genei'al Burnside's front. I remember he said General Burnside

had told him that he was afraid clearing it away might disclose his intention
;

but I do not think that he said whose fault it was that it was not done, or whether

it was a fault, except in interfering with his battery.

By the court

:

Question. Aside from any general principle with reference to the matter upon
which you predicated the chances of success, do you think that after the mine
exploded there really was a chance of success ?

Answer. There are so many ifs in it. If we could have carried that first line

of rifle-pits, and then maintained ourselves after we got to the crest, we would
have had success ; but I do not believe any troops will stand on an open plain

with artillery, covered by redoubts, playing upon them ; and I think that is

what the enemy had then, or ought to have had, if they did not. If they have
been there all this time without that preparation, they are much more unprepared
than I think they are.

Question. Did they open much artillery fire for the first fifteen minutes or

half hour after the explosion 1

Answer. I should say not a great deal, not where I was ; only a very little.

There was no particular danger in my vicinity for a group of horsemen stand-

ng right out in plain sight, as we did all the time. Their batteries were mainly
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placed for enfilading any line attacking, and probably reserved their fire until

that line approached.

Question. Aside from that operation of the 9th corps, if the 5th corps, sup-

ported by another, could have been thrown round on the enemy's right, occu-

pying those two railroads and turning his right, what was the chance of success

in that direction ?

Answer. It would be impossible for me to say. I do not know what the na-

ture of their defences was in that direction. I believe, from what I have heard,

that the very brigade which repulsed General Burnside was located there in the

morning, and my corps at that time had no force in reserve, except General

Ayres's division and a brigade of General Crawford's and a brigade of General

Cutler's.

Question. Was there any force of the enemy there strong enough to resist

the number of troops we had disposable, had they been put in properly after

the first assault had failed ?

Answer. I can answer that question and cover a little more. "When we at-

tacked, in the first operation on Petersburg, we had more force than on this

occasion, and the enemy had about the same, I think ; and I don't believe that

the blowing up of the mine made up for the difference iu the increased strength

of the earthworks, as they were on the 18th of June and the 30th of July ; and
if the operation of the 18th of June decided anything, I think it decided that

the operation of the 30th of Jnly would have met with the same result.

Question. Did you feel the want of any person on the field who could see for

himself and give commands on the spot ? Had that any effect upon the result 1 Or
do you think that any person ought to have been present who should have had
command of the storming party and all the troops ready to take part in the

operation 1

Answer. I think some one should have been present to have directed my
command as well as General Burnside's and General Ord's—some one person

;

but whether that would have affected the result or not I am not prepared to say.

Question. Did you experience any uncertainties and doubts for the want of

such a person's presence there I

Answer. Yes.

Question. Were there moments when such a person's presence was necessary

in order to decide at once what should be done ?

Answer. I think it was necessary that some one should have been there. If

you have my official report it will show you that I was in doubt whether to

move to the left or move to the right to help Genei-al Burnside, and that I had
to await the transmission of despatches and corresponding answers—my report

shows how much ; but I do not know that that would have affected the main
result at all. My report is a complete answer to your question. Sometimes, in

these badly planned or badly inaugurated assaults, the longer and better they

are pressed the worse we are off—great losses being sustained after the time

and chance of success are gone.

The court adjourned, to meet at 10 o'clock a. m. on 30th August.

EIGHTH DAY.

Headquarters Second Corps,
Jo?ics House, August 30, 1864.

The court met pursuant to adjournment.
Present : Major General Hancock, Brigadier Generals Ayres and Miles, and

Colonel Schriver, judge advocate.

The proceedings of the seventh day were read and approved.
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By General Meade :

Question. What did you mean by saying " some one should have been present

to have dii-ected my command, together with the commands of Generals Ord and
Burnside?" Were you not aware that the commanding general of the army of

the Potomac was in the field, and in telegraphic communication with yourself

and the other officers alluded to?

Answer. I saw from my position, which was, I suppose, about four hundred
yards from General Burnside's, as well as could be seen in the morning in the

smoke, that the assault was not going on very i-apidly, and that no effort had
been made to do what I thought was the first essential—to take that battery on
the left of the mine. I then went to General Burnside's, which was as closeto

the scene of operations ah a man could be and see well. There I found Generals
Burnside and Ord engaged in conversation. I suggested to General Buruside
that that battery should be taken at once ; he asked me to go down the line and
take a look at it from another point, and I did so. Upon returning, I saw I was
confirmed in my first opinion, and he asked me if my troops could not take it.

At that time all the approaches leading down to Avhere the mine was were filled

with his troops, still slowly moving down, and there was no chance for me to

get at the battery, except to go over an open field. I, however, determined to

put in General Ayres's division at once, and try to take it, and went back for

that purpose, w4ien I got a despatch from General Meade, the exact language
of which I do not remember, to the effect that I would await information from
some operations which had been directed or that were then going on on the left;

and then it was that I wrote one of the despatches in which I said that I
thought some one should be there to direct whether I should attempt to take
that battery or go with my division round to the left, as General Crawford
reported that he was unable to do anything, with what force he had there, on
the plank road. I will qualify what I said about the loss of time. I lost con-

siderable time talking to General Burnside; 1 lost some time in going to see

the battery wath him; I lost some time in writing despatches and awaiting an-

swers ; and, in an operation of that kind, every moment was of vital importance,
for before I got the order to go in and take the battery, the enemy had driven

nearly all of General Burnside's line out of the intrenchments he had taken.

If General Buruside had given me any orders, as I was there for the purpose
of supporting him, I would have obeyed them ; but he seemed to act as if what
we did was to be done after consultation, and, therefore, I thought that some
one should have been right there to have directed at once, without a moment's
08S of time, what should be done and what should not.

Those despatches show the extent of the loss of time. But, as I said in my
testimony yesterday, I do not know that it affected the result at all. But, in

reply to the direct question, if I thought there should have been some one there

to give promptly positive orders what to do, I gave my first answer.
Question. How much time was occupied in these consultations, reconnois-

sauces, and other matters referred to by you ? and would not the commanding
general, had he been at the point referred to by you, have been compelled^to
consume the same time ?

Answer. I do not remember how much time was lost, and cannot tell exactly,

unless I can have my official report, or a copy of it, or some records of that

kind to refer to. But it was a point of observation at which I should have
consulted with nobody.

Everything was plainly to be seen.

Different persons might look at it differently, but it was a position where any
one man could see the whole. In my opinion, the most important time was lost

before I went to that point.

Question. Why did you consume the time which you acknowledge to have
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been lost, and why did you not at once telegraph the commanding general

about what you saw and what you thought could or should be done 1

Answer. The time that I speak of was consumed by Greneral Burnside. In

my instructions I was directed to support him ; and I informed him where my
headquarters were, as stated, not far from him. I waited there for his d'rec-

tions. I thought that my being with him, under orders to support him, the

time lost was lost by him and not by me. I did keep the commanding general

as promptly informed of everything as I possibly could. Even if I had chosen

to have acted independently, according to my own discretion, subject to the

approval of the commanding general, all the approaches to the point were oc-

cupied by General Burnside's troops. I could not have moved mine without

getting them mixed up with his.

By the court

:

Question. Did you not mean, in your previous answers, that it was your be-

lief that if the commanding general had been on that field ther3 would have

been a pressure brought to bear to push tliose troops of the 9th corps that oc-

cupied those trenches forward faster than they went 1

Answer. I think that the controlling power should have been there, and no-

where else, so that there should have been no reference to anywhere else.

Question. When you replied to the last question put to you yesterday, did

you consider t'latthe commander of the army of the Potomac should have been

present in person, or that some one should have been invested with the com-

mand of all the troops engaged in the assault as supports, reserves, &c., if said

command was not there ?

Answer. I meant that some one person, having general command, should

have been there to have seen and directed all at once.

Lieutenant General U. S. Grant, United States army, being sworn and ex-

amined by the judge advocate, says :

Question. Will you please to state what, in your judgment, caused the failure

of the attack on the enemy's lines on the 30th of July?
Answer. It seemed to me that it was perfectly practicable for the men, if they

had been properly led, to have gone straight through the breach which was

caused by the explosion of the mine, and to have gone to the top of Cemetery

hill. It looked to me, from what I could see and hear, that it was perfectly

practicable to take the men through ; but whether it was because the men
themselves Avould not go, or whether it was because they were not led, I was

not far enough to the front to be qualified to say.

Question. What orders which you issued were not executed, if any 1

Answer. I could send you copies of all the despatches that I wrote. The
orders for the assault were issued by General Meade, in obedience to general

instructions from me. I saw the detailed order of General Meade before the

mine was exploded, and I thought that the execution of that order was practi-

cable. That order, I presume, you have before you. My order was to General

Meade, and then General Meade made his order from what I directed him to

do, and sent me a copy of it ; and I thought it was all that could be required.

I recollect that, failing on the north bank of the river to surprise the enemy,

as we expected or hoped to do, but instead of that drew a large part of his force

to the north side, 1 telegraphed to General Meade that we would now take ad-

vantage of the absence of that force of the enemy to explode the mine and

make an assault on Petersburg.

By the court

:

Question. From your information, how many of the enemy were in Peters-

burg at the time of this assault ?
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Answer. My information was, tliat tliree divisions were left in Petersburg,
with one brigade absent from those divisions—Johnson's. From the best evi-

dence, none of the enemy's troops crossed the James river until 2 o'clock of the

30th of July, on their way back. Then they had fully sixteen miles to travel

to get back, with, however, the advantage of a railroad near them to carry many
of the men. The distance I guess at, when I say sixteen miles.

Lieutenant Colonel C. B. Comstock, aide-de-camp, being duly sworn and
examined by the judge advocate, says

:

Question. Were you at or near the scene of tlie assault on the 30th of July;
by whose orders, and in what capacity 1

Answer. I was at General Biirnside's headquarters, as aide-de-camp to Lieu-

tenant General Grant, and afterward at General Warren's headquarters by
General Grant's orders.

Question. Did you see General Burnside in person; and bad you conversa-

tion with him 1

Answer. I had some conversation with him.

Question. Relate the conversation in brief.

Answer. I went from General Burnside's headquarters, to the position he bad
in the front, to ascertain how things stood ; I suppose the time was about an
hour after the explosion of the mine. He told me that his troops were forming
then for an assault to carry the crest of the hill. That was the only important

point in the conversation.

Question. Did be give you any information to communicate to General Grant?
Answer. I do not recollect that be did.

Question. Had you an opportunity of forming an opinion as to the cause or

causes of the failure on that day 1

Answer. I had not, from anything that I saw myself.

By the court:

Question. Were you so situated that you could see this assault ?

Answer. I could not until I went to General Warren's headquarters, which
was about 7 o'clock. I could not see the details.

Question. Had you made, such an examination prior to the assault that would
enable you to give a professional opinion as to the chances of success in at-

tempting to take Cemetery hill by assault, considering the explosion of the mine
as the basis of the assault ?

Answer. I had.

Question. I wish you woiild state to the court what the chances of success

were, using this mine as a means of inaugurating the assault.

Answer. I thought it entirely impracticable when the mine was made, if the

enemy's line should be held in full force. This opinion was formed a week or

ten days prior to the assault. Afterwards, with the knowledge I had of the

movement of the enemy's troops from the south to the north side of the river,

I thought an assault was entirely practicable.

Question. What do you suppose would have been the best plan for the as-

saulting troops to have followed after having reached Cemetery bill—made a

lodgement on and fortified that place, or proceeded immediately into the town of

Petersburg'?

Answer. I suppose the first step should have been to have made a lodgement
on Cemetery hill, and then to have pushed up troops to hold it at all hazards.

The disposition of the troops would depend upon the nature of the ground.

Question. From your knowledge of the nature of the introichments, our own
and the enemy's, do you think that immediately after the explosion of the mine,

if proper working parties had been arranged, there would have been any diffi-
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culty in removing sufficient obstructions to have enabled our troops to liave

moved against those intrenchments in hne of battle?

Answer. I do not think there would have been any difficulty.

Major General E. 0. C. Ord, United States volunteers, being duly sworn and
examined by the judge advocate, says

:

Question. Please state what was your command at the assault on the 30th of

July.

Answer. My command was composed of two divisions to aid in the assault,

one of which belonged to tlie 10th corps, and was under General Turner, and
the other to the 18th corps, under General Ames. The divisions numbered,
General Ames's about 3,500 and General Turner's 4,000 available muskets, or

probably a little h'ss.

Question. What were your troops ordered to do 1

Answer. My troops were ordered to a position in the rear of General Burn-

side's corps, with a view to supporting it. The positions were selected by Gen-
eral Burnside.

Question. Did your troops experience any interference from the 9th corps

moving into position on that occasion ]

Answer. After General Burnside's troops had made the assault and pushed
forward, probably about an hour or a little more after the explosion of the

mine, he said to me, "Now you can move your troops forward." I sent orders

immediately to the leading division to move forward rapidly, according to the

programme, following the division that was in front of it, which was the rear

division of General Burnside's corps. In the course of twenty minutes after

the order was sent out by a staff officer. General Turner reported to me that he

found the way blocked, that the approach to the place of debouch was occu-

pied by the divisions in front, and that he had found himself in front of Gen-
eral Potter's troops.

This was the report made by him. General Potter's troops, according to the

programme, were to precede his.

Question. Were any arrangements made for the passage of troops through
the abatis, and over the parapets, to go to the front on that day 1

Answer. When I went to the front I found the troops debouching by a single

opening. The parapet had been thrown down, and the abatis had been re-

moved, and the troops were moved out by that opening.

Question. Please state the dimensions of that opening; would it admit of the

passage of troops in column, or line, or how?
Answer. I cannot give the exact dimensions, because my attention was occu-

pied principally in watching what Avas going on in front of this place ; but my
impression is that the opening was large enough for a column of a company
front to go out over pretty rough groiind. I do not know whether there was
more than one opening; I only saw that one.

Question. That was the one your troops passed through ?

Answer. No, my troops did not all pass through that way ; I directed a por-

tion of my troops to go over the parapet.

Question. Did you direct them to go over the parapet because, in your judg-

ment, the opening was inadequate?

Answer. I gave those directions because the ground in front of this place of

exit was occupied by other troops, and there was no room after they got out for

them to be of service without moving for a considerable distance by the flank,

to the right and left.

Question. How were the troops that debouched to the assault formed to ad-

vance?
Answer. When I went to the front, I saw white troops moving out by the
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flauk into the crater and the trenches near ; I say by the flank, but I will ex-
plain that they passed along by twos and threes, and sometimes fours, along
this space, Avhich was pretty well swept by the fire of the enemy—the space
between our trenches and the crater formed by the explosion of the mine. These
white troops were followed afterwards by some colored vroops, who also moved
out, as it were, by flank, though the appearance of moving by flank may have
been caused by the columns being somewhat disordered and hesitating in the

move, so that a few moving forward first, and others following them, would
diminish the width of a column, and give the troops the appearance of moving
by flank.

Question. In your opinion, was this movement by flank judicious, or was it

unavoidable?

Answer. I Avould not suppose it was a judicious move, under the circumi-

stances, if it could have been avoided ; I rather think, if intended to be a move-
ment with a front of one or more companies, then the kind of formation I saw
was caused by the hesitation of the troops in the rear, and the natural disposi-

tion of those men who are more or less timid in following those in front to

string themselves out in almost single file.

Question. What, in your opinion, were some of the causes of failure on that
occasion 1

Answer. I think the first cause was that the troops were not well disciplined
;

they probably had not had time to become soldiers. The next cause may have
been that they^passed out of the trenches by one place of exit, and through the

covered Avay to a considerable extent, which necessarily impeded the progress
of troops going out, especially as troops began coming in by the same covered
way.

Question. "Were the obstacles met by our troops, in your opinion, formidable?
Answer. I did not go to the front until difficulties were reported in the way

of carrying out the order received fx-om General Meade, to move my division out

to the right, independent of the troops in my front, and endeavor to reach the
crest of the hill ; it was reported by the division commanders that the nature of

the ground was such that they could not get out that way. I went down to

inspect the ground myself, and I derived the impression that there were diffi-

culties in the way of getting out from the position occupied by my men at that

time, except in one place. They were in the long covered way— the way lead-

ing to the angle from which the troops debouched ; the ground was swampy,
covered with more or less undergrowth and trees, and appeared to run obliquely

in front of the enemy's trenches. If the troops should get into that swamp
and undergrowth it would have been difficult to have kept them in order, and
the enemy would have had them at a greater disadvantage, raking them if they
occupied the trenches. The covered way was a pretty deep one, and I sup-

posed from the fact of its being there, leading to the place of exit, it was swept
by a very heavy fire from the enemy's batteries. It was reported that the

stream running through the marsh was bridged in one place by a narrow bridge
where we crossed it, and that it was a difficult place for troops to pass over; when
I got there I saw that it was very muddy, that delays would be occasioned,

and that it was a difficult place to attempt to take the enemy's intrenchments,

and we would have got on the ground just under the enemy's works, and
probably been exposed to a very severe fire.

Question. Did any troops, to your knowledge, misbehave or disobey orders?

Answer. None that I know of, except after, when an assault was made by
some colored troops, followed by a brigade of the lOth corps, which assault was
made about 8 o'clock, while I was in the front line of our trenches and within

less than one hundred yards of the cratei-, and what I would call the movement
of assault ; the men were repulsed by a very heavy concentrated fire which
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enveloped that point of exit—the enemy having massed forces on the right and
front, and some fire coming from the left.

Question. Tn your opinion, had the first troops that went forward not hesi-

tated nor halted in the crater, could they not have got to the desirable point—that

is, Cemetery hill 1

Answer. I know nothing about their halting, or the facilities that they had
for getting forward, except through what I heard from others, I not having been

present at that time.

Question. How was our artillery firing, as far as you observed—effective or

otherwise 1

AnsAver. The artillery fired very rapidly and for a long time ; and, judging

from the reports in the enemy's newspapers which I have seen since, we must
have done considerable damage by our artillery upon their columns moving
across to the place of attack.

Question. Were the obstructions north and south of the crater removed suffi-

ciently to admit the passage of troops in line of battle—say brigade front 1

Answer. 1 did not see that any obstructions made by the enemy's trenches

had be^n removed when I was there, except what had been removed by the

explosion of the mine at the crater. Their ditch still remained, and I counted

the regimental flags of our troops in my front occupying the trench. I do not

know whether there was a strong abatis before the attack, so that I refer only to

the ditch and the parapet.

By the court

:

Question. Do you think the assault would have been successful there, had the

best dispositions been made that you are conversant with 1

Answer. From what I learned afterwards of the behavior of the troops after

the explosion, when the enemy was most alarmed, I think that the assault, if it

had been made with no more vigor, would have failed, no matter what the dis-

position. If the troops had behaved properly elsewhere, I think the probability

of Bv;ccess would have been increased by having more openings, a simultaneous

assault, and increased material; but if the troops would have behaved as im-

properly as they are reported to have done in front, not going forward when
ordered, I think the assault would have failed, no matter what the disposition.

Question. In your opinion, was there any necessity for an officer of rank being

present who should have had a more general command than the commander of

the troops making the assault and the commanders of the supports and reserves?

should there have been an ofiicer present to have combined the whole command
nearer than the commander of the army, who was only in telegraphic communi-
cation with the different commanders of troops on the field? should there have

been one single person there invested with authority to direct the whole opera-

tion] and would the result have been different if such had been the case?

Answer. The only commands referred to as present there—the assembling

corps and the reserves—were under General Burnside and myself; aud upon
reporting to General Burnside, I accompanied him to the trenches, and told him
I would obey any instructions he gave me ; so that the whole of the operations

were under his orders, until the orders came from higher authority to make the

change referred to, and to discontinue the assault. General Burnside being the

senior officer, I considered that he had a right to give me orders. He directed

me to place my troops in the rear until after his troops should have made the

assault, and until he learned when they would be necessary, and where, which

I did. General Burnside was to give me word when to move my troops, and

where to move them. I told him I considered myself bound to obey any in-

structions that he might give me, and that any instructions that he would give

would be obeyed with alacrity; so that, so far as concerns the movements

directed by him, I do not think the presence of any other officer in those two

corps would have made any change in moving forward. «•
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Question. Could your troops, when they were called into action, have ad-

vanced to the front over the enemy's parapet, and have gotten through in line

of battle in any front greater than that of two regiments, at the time you were
sent in, on each side of the crater?

Answer. I think it probable that my troops might have gotten in on the left

of the crater at that" time, if they had advanced through the opening by fronts

of regiments, or even companies, gotten into tRe enemy's trenches ; but my an-

swer must be understood to convey only a knowledge of what I saw. I do not

know what force the enemy had on the left. I only know that the resistance

on the right was very great, and they appeared to have a severe fire upon the

troops on the right of where we advanced to the crater. My troops were di-

rected to support General Burnside on the right.

Question. Were you present when the mine exploded 1 Do you consider

that the troops might have advanced to the top of Cemetery hill on that ridge,

had they been properly led forward, or the troops behaved properly ?

Answer. I do not consider I was present when the mine exploded.

By General Meade :

Question. Whe^e was your general position on the field during the operation

of the morning?
Answer. When the mine exploded, and probably for an hour and a half or

two hours afterwards, I was with General Burnside in the trenches in rear of

one of the batteries about one-third or a half mile from the point of assault;

after that for half an hour I was up to the front as far as I could get without
going into the crater, or outside our line of iutrenchments as far as the head of

my advanced division was. I then returned, and General Burnside and myself
occupied the same place in the rear of this battery for probably an hour, except
that I rode to the rear where General Meade was, and passed around a little,

trying to rally some troops who were going from the front. This took me till

between 9 and 10 o'clock, when General Burnside and myself both rode to the

rear to learn something about an order that was issued in regard to our future

movements.
Question. Could anything be seen from this point with sufficient distinctness

to have enabled the commanding general to give orders other than he did from
the point occupied ?

Answer. Immediately after the explosion, the fire from both our batteries and
the enemy's came very heavily, and the cloud of smoke prevented us from
seeing anything that was going on there. We were ignorant of the condition

of things except from the information staff officers brought us, or from the na-

ture of the firing we heard, up to the time that I informed myself by going to

the front.

Question. Did you hear any staff officer report to General Burnside that the

troops could not be got to advance from the crater ? If so, how many officers

so reported, and do you know their names ?

Answer. The first two or three reports that were brought to General Burn-
side were brought by officers whose names I do not know, and not until some
considerable time had expired after the explosion ; and although I did not hear
the reports distinctly enough to repeat them, they were not satisfactory, and
indicated that the troops could not be moved readily forward.

Question. Did you not report to the commanding general that the troops

were overcrowded in the crater, and the enemy's works adjacent, and that in

your judgment there was no probability of the crest of Cemetery hill being

carried—this somewhere between 9 and 10 a. m., at the headquarters of the

commanding general in the field ?

Answer. I did. I would say, in addition to my answer, that General Bum-
side and myself were present at the time, and the question was, whether we
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could cany it at that time ; and my answer intended to convey whether we—
Generai Burnside and myself, with our forces—coidd have done so, had they
let us ; and after the troops were disorganized and driven hack, those who made
the attack later and those who made the attack earlier were packed in the

trenches adjacent; that, under the circumstances, we could not carry it with all

our troops at that point of attack.

Question. Did General Burnside, about 10 a. m., when at his commanding
general's headquarters on the field, say that he could maintain his lodgement in

the crater, and that he could take Cemetery hill before night, if so permitted ]

Answer. General Burnside disagreed with me, when I said I did not think we
coidd take it. I supposed he meant that he could take it with the force he had,

consisting of his own corps and my reserves, though he said something about

it was time then for the 5th corps to move up. The remark was made by
General Burnside, with a view to persisting in the attack which he commenced,
and it had been my opinion, ever since I' was near enough to see what was go-

ing on in the crater, that the sooner we withdrew our troops, when we got into

such a bad position, the better, and any persistence in the attack at that point

I looked upon as very improper.

Question. Was it not understood at this time that offensive operations should

cease, but that the crater should be held till the troops could be securely with-

drawn, «nd that this would probably be till night ?

Answer. I think siich was Genei'al Burnside's understanding, and I know he
received such orders. My troops were all inside the intrenchments, except

those who had run into the enemy's trenches to avoid the tremendous fire which
they met when they went out.

By General Warren:

Question. Do you remember seeing General Warren at the battery at Gene-
ral Burnside's station ?

Answer. I do.

Question. Was not the whole field at that time sufficiently clear from smoke
to be visible, and had been so for some time previously at that point 1

Answer. I do not know whether it was after my retui'n from the vicinity of

the crater or before that I saw General Warren. My impression is that each
time I looked from the parapet before I left the trenches—which was two or

three times that I rose to look to the fi*ont—the smoke obscured the view, so

that I, at least, could form no definite idea of what was going on at the front.

After the firing from the batteries on our side had ceased, which was probably
an hour from the time of the assault, the atmosphere was clearer ; but even
then I could make out really little of what was going on in front, from the

distance, the peculiar position of the point of attack, and from the fact, too,

that I do not see very well, because I am near-sighted.

Brigadier General R. B. Potter, United States volunteers, being sworn and
examined by the judge advocate, says :

Question. Were you in a position to see the operations of the assault before

Petersburg on the 30th of July, and in what capacity ?

AnsAver. I was commanding the 2d division 9th army corps.

Question. Do you regard it as a failure or otherwise 1

Answer. I regard it as a failure.

Question. To what cause or causes do you attribute this ?

Answer. Firstly, to the failure of the troops who had the advance on that

day to carry out the orders to advance through the enemy's line and seize the

hill. Secondly, that when it was evident that this part of the plan had failed

no attempt was made at a diversion, at any other part of the line, to en-
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able the troops, which were thrown into confusion at this point, to he re-formed.
I would further state that I do not think the preliminary arrangements were
very perfect.

Question. What preparations were made, or what orders were given for the
same, to pass troops through the abatis and over the parapet in front of the
9th corps? Did you receive any orders yourself?

Answer. I received no orders whatever in relation to that matter, except what
are contained in the general order from the headquarters of the army of the
Potomac. 1 was furnished a copy of that order, but no other order.

Question. But what preparations were made, or what orders were given for

the same, to pass troops through the abatis and over the parapet in front of the
9th corps?

Answer. The general order of General Burnside^—I suppose it might be
called the order of attack—was the only order given in writing. Verbal in-

structions were given to have the pioneers of the different regiments, and a sort

of pioneer regiment that we call the engineer regiment, in each division, pre-

pared with their tools, &c., to prepare the breastworks for- the passage of field

batteries, in case we were successful in moving forward. My regiment was im-
mediately in the neighborhood of the breastwork, ready to carry out these in-

structions, and my pioneers were also prepared. I had orders not to disturb

anything immediately in the vicinity of the mine, so as not to attract the atten-

tion of the enemy to that point. 1 was told to withdraw everytiling from that

part of the line for a space of two or three hundred yards, except a thin line of
skirmishers, and not to attract the enemy's attention there, if I could help it.

Question. How were the 9tli corps troops formed for the assault—your own
division for instance ?

Answer. My own division was to have been formed left in front, to move for-

wai'd by the flank, so.that when my troops had passed the line of the enemy's
intrenchments, by fronting their front would be to the right, my division being
intended to cover the right of the advance. One brigade of my division was
massed between the railroad and the advance line of works on the right-hand

side of my covered way, and south of the mine. I had orders not to allow

any troops on the left of the covered way. The other brigade was partially in

the trenches, and about to be relieved by some of the troops of the 18th corps.

Two or three regiments, which I was ordered not to put in the assault, were
not in the trenches.

Question. What time elapsed from the springing of the mine till the forward
movement of the assaulting columns ?

Answer. I do not know, sir ; I did not see the movement of the first division.

The first of my regiments commenced to move, I should think, about eight or

ten minutes after the mine exploded. My division was to move third in order,

but I took the liberty of altering the programme a little. After I received the

order of Major General Burnside—I received the order about nine o'clock at

night—after thinking the matter over, it occurred to me that it would be a
very long time before my division would have an opportunity to get forward,

as the divisions of Generals Ledlie and Wilcox were to precede me. I there-

fore commanded General Griffin, who had the lead in my division, to deploy a

line of skirmishers to the right of this crater, and in case the assault seemed to

be successful and General Ledlie moved forward, he should advance his skir-

mishers to the right, and if he did not find so much serious opposition as to

detain him there, he should push his troops forward to the right and move for-

ward nearly parallel with General Ledlie. I gave him these orders about

twelve o'clock at night, and I do not think that I communicated to General

Burnside that I had made this change. Therefore my troops commenced mov-
ing as soon as General Griffin found that General Ledlie's column had started.
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This leading division commenced moving and passed into the right of the crater

and turned down to the right.

Question. Did the troops halt in the crater ?

Answer. Yes, sir.

Question. Why?
Answer. No reason at all that I know of.

Question. What was the nature of the obstructions in the enemy's line, for-

midable or otherwise?

Answer. To the right of the crater there was an ordinary line of rifle-pits,

with a sort of chevaux-de-frise in front of it, made by pointed stakes being
driven into the ground. Immediately in rear of this, and to the right of it, there

were two covered ways. One seemed to be a covered way, and one, perhaps, a

place dug to carry something out of the fort. There were transverse lines of

rifle-pits, and some coverings thrown up by the men to protect themselves—one
running in these angles between the advance line and this covered way, which
runs off towards Petersburg, and another running on the bank of the ravine
which runs up through the enemy's line to the right of the mine, about the
line I was ordered to take.

Question. What was the degree of artillery firing on that point—the point of

assault ?

Answer. Immediately after the assault, very light; afterwards the fire was
very severe indeed—as severe as I ever saw.

Question. What time elapsed, as near as you can tell, from the time of the
assault till the time this severe fire commenced ?

Answer. I should think fully half an hour.

Question. Was the ground around the crater commanded by the ground held
by the enemy 1

Answer. Yes, sir ; that is, immediately in rear of the enemy's line which we
had pierced the ground commanded it, and the ground to the right on the other

side of the ravine commanded it. In speaking of the right, I mean our right.

The ground to the left I did not notice so well, because I had no business there.

Question. For what distance on each side of the crater were the enemy's
Avorks abandoned after the explosion of the mine?

Answer. To the right of the crater the front line was abandoned for a space
of two hundred and fifty or three hundred yards I should think; that is, the
enemy's troops rushed out of this line back to these covered ways, and so forth.

From the hasty glance I gave to the left, there did not seem to be anybody
within three hundred yards. Perhaps it would be better to say that the line

was only partially abandoned ; they did not all go—some went and some did not.

Question. Could the troops have proceeded to the crest immediately after

reaching the crater?

AnsAver. I do not know any reasons why they could not.

Question. Did any troops that you know of advance from the crater to the crest?

Answer. Some of my troops advanced from the riglit of the crater towards
the crest; I suppose they went upwards of two hundred yards, and they Avere

driven back.

Question. Why, do you suppose, were they driven back?
Answer. At that time they were driven back by the fire. They were too

weak to advance further.

Question. By the fire of artillery or of infantry ?

AnsAver, Both.

Question. At what hour was that?
Answer. That must have been about half or three-quarters of an hour after

the mine exploded.

Question. Do you think that if your men had been ade(][uately supported,
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tliey could have gone forward to the crest notwithstanding the obstacles that

presented themselves, firing, and so forth, at that hour?
Answer. I think that if I had had my whole division together at that time, if the

ground had been such that I could have had my whole division together and
made that chai-ge, I could have gone to the crest.

Question. When these troops fell back where did they go 1

Answer. They fell back partially into this covered way leading from the fort

to the right, and a few were driven into the crater of the mine.

Question. How long was it after they got in before they were ordered to

retire ; how long were you in that place, or wherever they were ]

Answer. Until the general order came to withdraw the troops.

Question. How long would you estimate that time to be ]

Answer. It must have been five or six hours. It seems to me we did not

get that order till about 11 o'clock. General Burnside sent for me, I should

think, about 10 o'clock in the morning, and stated that he had received an order

to withdraw, and asked me if I thought we could hold the position. I told him
I thought we could hold the position, but unless something was going to be

done there was no use in it. He said it was an important point, or something

of that sort, and I asked him if I would make arrangements to withdraw, and
he told me no ; that he was going to see General Meade, and that I should wait

until he should have consulted with him. Half or three-quarters of an hour

afterwards I received a copy of a telegram to General White, who was acting

as his chief of staff, with an indorsement on the back of the despatch to the

effect that it should be submitted to the officers in the crater, or something to

that effect, for their opinion as to how they should withdraw. Subsequently

I started to go into the crater to consult with them, and I received an order from

an aide-de-camp of General Burnside to report in person at his headquarters.

Question. Was the time a fit one to withdraw, in your opinion 1

Answer. The troops were not withdrawn at all. They were driven out by
the enemy.

Question. When did the chief loss of men occur?

Answer. The chief loss in my division occurred between half past six and
ten o'clock in the morning. The heaviest loss was at the time that some of the

troops of the 4th division (the colored division) met with a check and were re-

pulsed.

Question. Was it in the act of retiring from the crater ?

Answer. More than half the prisoners I lost were lost in the crater. I should

explain that I had very few men in the crater ; that seeing how it was over-

crowded, and that one or two regiments that attempted to pass through were

lost among the other troops, I endeavored to get my troops out of there ; but

when some of the other troops gave way, and the operation of General Fer-

rero's troops was unsuccessful and they gave way, I had some stragglers forced

into the crater. I suppose I had not more than two hundred men in there.

My troops were holding the line to the right of that mostly.

Question. By whom was this removal of the troops conducted ?

Answer. It was not conducted at all, sir. The circumstances were these :

After we had received this order General Burnside directed me to report at his

headquarters. I went to his headquarters, met there the other division com-

manders, and we consulted upon the best plan which should be adopted to with-

draw the troops. I had previously sent out orders to connect my right with

the crater by an intrenchment, if possible. While we were returning from this

consultation an assault Avas made upon the crater, and the enemy recovered

possession of it. Then all the troops were forced back to our line except two

regiments that I had sent beyond the ravine to silence a battery, and these I

withdrew about four o'clock in the afternoon.
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Question. Do you know whether any troops misbehaved or disobeyed orders

in any way, or at any time, during the action ?

Answer. I do not know that I can answer that exactly. I know by the i-eports

of my staff officers, and so forth. But I saw troops lying there when they had
been ordered to go forward. Immediately after the mine exploded, probably

within ten minutes, Colonel Pleasants, who had charge of the explosion, and
whose regiment, having built the mine, being relieved from duty on that day,

except as a sort of provost guard with orders from the 9th army corps, had volun-

teered as an aid on my staff, and as soon as the mine was exploded he rushed

forward into the crater, and the troops were moving up ; and he reported to me
that the troops could not be made to move forward ; that was, the troops of the

1st division. He showed me his hand, which was blistered in driving them up.

It was Marshall's brigade of Ledlie's division.

By the court :

Question. What tools were the engineer regiments supplied with ?

Answer. Axes, spades, and picks. The engineer regiment, I think, was sup-

plied particularly with axes to cut down the abatis.

Question. Did they move forward 1

Answer. Yes, sii".

Question. Did they destroy the abatis t

Answer. The clievaux-de-frise on the enemy's lines for two or three hundred

yards was broken down.
Question. Was there any difficulty in passing a brigade or regimental front

over our intrenchments and on either side of that crater to the front %

Answer. It might have been done on the left, but not on the right.

Question. What was the difficulty on the right ?

Answer. The difficulty on the right was that where you would have to form

your troops you would have to pass through a wooded ravine and swamp. A
heavy regiment which charged through in regimental front, I think, got very

badly broken up. They would have succeeded better further to the right.

Question. Where did you stay during the attack ?

Answer, Most of the time I stayed on the hill on this side of the railroad

—

a point where you can see the ground.

Question. Did all of your troops go into action ?

Answer. My troops all went into action except my engineer regiment, which
had just moved up to the front.

Question. Did they all get as far as the crater ?

Answer. All except one regiment got beyond the crater.

Question. Did you ever go to the crater %

Answer. 1 never went to the crater myself. I was within about eighty yards

of it—just off to the right of it.

Question. At the time your skirmish line was ordered up the hill did any
individual members of your division get to the top of the crest ?

Answer. I do not think there did. It was reported to me that some did ; but

having investigated it since, I am satisfied that they did not.

The court adjourned, to meet at ten o'clock on the 31st of August,

NINTH DAY.

Headquarters Second Corps,

August 31, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, Brigadier Generals Ayres and Miles, and

Colonel Schriver, judge advocate.

The proceedings of the eighth day were read and approved.
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Brigadier General Edward Ferrero, United States volunteers, being duly

sworn, to questions by judge advocate says :

Question. Were you at tbe assault on tbe SOtb of July, and what was your

command 1

Answer. I was ; commandiug tbe 4tb division of tbe 9tb army corps, (colored

troops.)

Question. Wbat was their formation for tbe attack 1

Answer. There Avas no formation, further than moving down in rear'of tbe

third division, as directed in tbe orders, by tbe flank in tbe covered way.

Question. Was this tbe most judicious ?

Answer. It was tbe only formation that could be adopted under the circum-

stances.

Question. Please to state tbe circumstances.

Answer. There being no position to mass the troops.

Question. Why was there no position?

Answer. On account of there being three other divisions in advance of mine,

which would occupy all the available ground where my troops could have been

formed.

Question. What orders had you to prepare the parapet for the debouch of

troops 1

Answer. I bad no orders whatever.

Question. State some of the causes of tbe failure, if you regard it so.

Answer. I do regard it as a failure.

Question. State some of tbe causes, briefly.

Answer. Tbe failure of tbe 1st division to go forward immediately after tbe

explosion.

Question. Do you attribute their halting and not going forward to misbeha-

vior on their part?

Answer. INot being present there, that I could not say. In my opinion, there

is no reason that I know of why they should not have gone forward.

Question. State the reasons why you arrived at that conclusion.

Answer. I would state that there could have been no obstructions whatever

at that time, from tbe fact that the crater was crowded with troops, in and about

it, when my division went through and passed over the obstacles, not only tbe

obstacles occasioned by the explosion, but also the mass of troops in tbe crater.

They went through and passed beyond those troops at a time when there was

heavy firing ; whereas those troops that had gone forward on the lead could

have gone forward with a very slight loss, in my opinion. I would state that,

in my opinion, the order of battle for the movements of troops on that day was

extremely faulty. If I understand it right, tbe object to be attained was to gain

the crest on Cemetery hill ; and to take advantage of the momentary paralyza-

tion of tbe troops in and alaout tbe crater, caused by the explosion of tbe mine,

it was necessary that the troops that made the assault should move with the

utmost rapidity to gain that crest. I contend that the point of the assault was

not properly selected to carry out that object ; that the obstructions which tbe

explosion of tbe mine would naturally create would disorganize tbe troops and

prevent them moving forward with the rapidiiy that was desired. Furthermore,

I would state that the manner in which the troops went in would not lead them

to attain the object that was desired. The two divisions that followed the lead-

ing division were to have protected the flanks of the same. Now, bow could

they protect tbe flank when the leading division, the head of that column, would

hardly have reached the crest before the 2d division would have reached the

crater, subjecting tbe 1st division to flank fires, and to be taken in reverse?

And even had the 3d division, which had the second position in column, have

gotten through, it would have taken a long time before tbe 2d division, which
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was the third in column, could have reached its proper point to protect the right

flank of the 1st division. I mean to convey the idea, that either other move-
ments should have been made on the flank of the leading division, or that divis-

ion should have been deployed to the right and left, engaging the enemy on the

flank, so as to give the assaulting column an opportunity to advance rapidly to

the crest of the hill.

By the court

:

Question How long was it after the explosion of the mine before the assault-

ing column moved forward 1

Answer. I was not with the leading division ; therefore I cannot give you
the exact time, but it was very shortly after.

By the judge advocate:

Question. State to the court how the 4th division, (colored troops,) your own
command, conducted themselves on the occasion.

Answer. I would state that the troops went in in the most gallant manner

;

that they went in without hesitation, moved right straight forward, passed
through the crater that was filled with troops, and all but one regiment of my
division passed beyond the crater ; the leading brigade engaged the enemy at a

short distance in rear of the crater, where they captured some two hundred
odd prisoners and a stand of colors, and recaptured a stand of colors belonging

to a white regiment of our corps. Here, after they had taken those prisoners,

the troops became somewhat disorganized, and it was some little time before

they could get them organized again to make a second attempt to charge the

crest of the hill. About half an hour after that they made the attempt and
were repulsed by a very severe and galling fire, and, 1 must say, they retreated

in great disorder and confusion back to our first line of troops, where they were
rallied, and there they remained during the rest of the day and behaved very
well. I would add that my troops are raw new troops, and never had been
drilled two weeks from the day they entered the service till that day.

Question. If your division had been the leading one in the assault, would
they have succeeded in taking Cemetery hill ?

Answer. I have not the slightest doubt, from the manner in which they went
in under very heavy fire, that had they gone in in the first instance when the

fire was comparatively light, they would have carried the crest of Cemetery
hill beyond a doubt.

By the court

:

Question. Did you go forward with your division ?

Answer. I went to our first line of works, and there remained to see my
command go through. I would state, that I deemed it more necessary that I

should see that they all went in than that I should go in myself, as there was
no hesitation in their going forward whatever. I was at no time at a further

distance than eighty or ninety yards from my division.

Question. Where were you after they had all passed the crater, and were, as

you say, at one time half an hour in reorganizing 1

Answer. I was immediately in front of the crater on our front line of works.

I would also state that one regiment was checked between the crater and our

front line, unable to get through ; and I was at that time making every effort

to get that regiment through. Avilh the intention of passing through myself as

soon as they got past, but it was impossible for me to do so from the crowded
state of the troops that were there.

Question. Were the obstructions in front of the first line of works of a char-

acter to admit the passage of a horseman or a piece of artillery, after the whole

corps had passed 1
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Answer. They would not admit of the passage of either, because the parapet
of the rifle-pit had never been dug away. I was compelled to remove abatis
on our own front, under fire, to get my command through by the flank.

Brigadier General 0. B. Wilcox, United States volunteers, being duly sworn,
says to questions by judge advocate:

Question. Were you in a position to see the operation of the assault before
Petersburg on the 30th of July, and in what capacity ?

Answer. I cgmmanded the 3d division of the 9th army corps. At the time
of the explosion of the mine I was at Romer's battery, just in rear of my second
brigade, and in good position to observe the assault.

Question. Do you regard the attack as a failure ]

Answer. I do.

Question. State some of the causes of it.

Answer. The first and most obvious cause was the failure of the 1st division

to go forward when there was no firing, for the fire of the enemy was suspended
for fifteen to twenty minutes. In the next place, I think that the troops that
went in support of the leading division should have gone in almost simulta-

neously with it, and should have gone to the right and left, avoiding the crater,

but going near it, and then bearing down the enemy's works to the right and
left, so as to have prevented the enemy bringing flank and reverse fires to bear
on the advancing columns. The order of attack stated that my division should
wait until the 1st division had cleared the enemy's works. For that reason, of
course, the three divisions could not have gone in simultaneously. It was the
published order that prevented it in part. The attention of the enemy was not
attracted to any other point than the crater. I consider that the third reason.

Almost as soon as the enemy's first astonishment was over they concentrated
an almost circular fire around the crater. Their field batteries came out in

position on diff"erent points on the Jerusalem plank road and on Cemetery hill.

They kept up a flank and reverse fire ; and a battery in the grove of trees on
our right was so situated, the line of the rebel works taking a direction a little

re-entering, that almost as soon as they opened fire at all, they began to fire

nearly in rear of the crater. I would say, that at the meeting in General Burn-
side's tent, when Generals Ord and Meade were present, I supposed it was
intended that the two divisions following the leading division should move to

the right and left, and that the duty of the 9th corps was to clear the ground to

enable the 18th corps to move forward. If that plan had been carried out, I

think it would have been successful; but I do not think that the temporary
occupation of Cemetery hill by a small force would have insured the success of

that attack. I think that ultimately they would have been driven out, unless

we had a large force, two corps at least, to fight a battle at those works. Now,
to go back to the interview which General Burnside had with his division com-
manders, where General Meade was present, it was a well-understood thing

there that this was intended to be a surprise, and it was thought by all the gen-

erals, including General Meade himself, that, unless it should be a complete

surprise, it would be a failure; and the written order which was published to

the commanders did not fully, in fact did not substantially, give the order of

attack as it was understood at this interview. I mean General Burnside's order

of attack. At the time the matter was talked over I certainly understood that

I was to move down and clear the enemy's works on the left, and then move up
towards the Jerusalem plank road. The order stated that I would bear to the

left and take a position on the Jerusalem plank road.

Question. What preparations were made, and what orders were given, to pass

troops over the parapet and through the enemy's works ?

Answer. None but the written orders before the court. The abatis, what was
left of it when my division passed over, was no obstacle whatever.
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Major General A. A. Humphreys, United States volunteers, chief of staff,

being dulj sworn, says to questions by the judge advocate:

Question. Were you with General Meade during the assault on the 30th of

July ?

Answer. I was.

Question. What was the substance or language of a despatch which he re-

ceived from Lieutenant Colonel Loring, assistant inspector general of the 9th

corps, but addressed to General Burnside, about 5.45 a. m. of that day?
Answer. The substance of the despatch was, that some of the troops there, I

think Ledlie's division, were in the crater, and would not go forward, and ask-

ing that some other division or some other troops should be sent to go forward

to the crest. The main point with me, however, was, that his troops were in

the crater, and were not going forward as they ought to have done.

Question. Relate what passed at the interviews between General Burnside
and Generals Grant and Meade after the former had been dii*ected to withdraw
the troops from the crater, and prior to the withdrawal of the troops.

Answer. I recollect the directions to General Burnside, which were, that if

he could not withdraw his troops with security during the day they should be
withdrawn at night; that the best time for the withdrawal of the troops he
himself should be the judge of. My impression is that General Burnside did

not wish to withdraw them. He certainly so expressed himself to me after

General Meade left, for I did not leave the headquarters of General Burnside
the same time as Genei'al Meade, but remained there a short time. I do not

know whether he so expressed himself to General Meade and General Grant or

not. I thought I understood the conditions that existed there, and there was
no question in my mind as to the necessity of withdrawing them.

Question. Did you understand it to be his wish to maintain his position ia

the crater ?

Answer. I did not pay much attention to what he said to General Meade and
General Grant, but he so expressed himself to me afterwards ; but inasmuch as

he stated no fiicts which put a different aspect on the condition of things, I did

not consider that he gave very good reasons for his wish. He certainly differed

from General Ord.

1
Question. Did you hear General Ord give any opinion as to the probable suc-

cess of carrying the crest if persisted in for a certain time; and if so, what was it?

Answer. I heard him then or before express the opinion that the time was
past. He was averse to it. I did not pay so much attention to what was said

at that time, for the reason that the facts were well known, and the conclusions

come to in regard to them.

Question. Were you at the fourteen-gun battery, near which General Buruside

had his temporary headquarters, on that day ]

Answer. Yes, I rode out there; I think it was between 10 and 11 o'clock

when I rode out there. 1 had been there before, and am somewhat familiar

with the ground.

Question. Could anything be seen from there with sufficient distinctness to

have enabled the commanding general to give orders other than he did, from the

point occupied by him?
Answer. I think not. I do not think it made any difference whether he was

there, or whether he Avas at the point he occupied. In the gratificution of a

personal wish to see simply, he might have seen something more, but it Avould

not have made any difference in the conclusions arrived at; he would have un-

derstood matters as thoroughly Avhei-e he was as if he had seen them.

Question. Ought the assault on that day to have been successful?

Answer, I think so; I was confident that it would have been successful.
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Brigadier General H. I. Hunt, United States volunteers, chief of artillery,

army of the Potomac, being duly sworn, says, in answer to questions by judge
advocate :

Question. Please to state in what capacity you were serving during the as-

sault on the enemy's lines on the 30th July, and days preceding it.

Answer. I am chief of artillery of the army of the Potomac, and had charge

of the siege operations on this side of the Appomattox.
Question. Relate briefly what arrangements were made for opposing the

enemy's artillery fire on that occasion, and if thty were successfully canied
out.

Answer. Batteries that had been constructed, several weeks preceding the

assault had armaments placed in them, from tlie plank road to the Hare house;
there were eighteen siege guns in the line, eighteen large mortars, and twenty-
eight cohorns along in the lines in front, and some eighty field-pieces. The
object was to silence the fire of the enemy's batteries in the redoubt which
formed their salient on the plank road, and especially all of their guns which
bore upon the ground in front of the mine. The fire was opened immediately
upon the explosion of the mine, and was very successful in keeping down the

enemy's fire.

Question. "Was the enemy's artillery fire formidable, and particularly directed

to the point of our assault, after the explosion of the mine 1

Answer. The fire did not become very formidable ; it was almost entirely

silenced soon after it opened, with the exception of one gun in a battery next
to the mine, and a battery on the crest beyond the mine, and a few guns that

were used by the enemy on our right of the mine, towards the railroad. The
gun that Avas in the work next the mine was so placed that it Avas protected

from all direct fire, and a sufiicient number of mortars could not be brought to

bear upon it to stop it. No large mortars had been placed to control that bat-

tery, as, according to the plan of assault, that work might reasonably be sup-

posed to fall into our hands within ten or fifteen minutes after the explosion; all

the guns in that battery were silenced, however, excepting that one. The bat-

tery on the crest of the hill directly in front of the mine was almost shut up after

firing two or three rounds, as we had some heavy guns bearing on it, and a

number of field guns. 1 was not where I could see the fire from our right of the

mine. I had Colonel Monroe in charge there, and he reported that the fire was
pretty well kept down. On the left they occasionally fired a shot.

Question. Under the circumstances, then, ought not the assault have suc-

ceeded ?

Answer. I think so ; that is, so far as it depended upon us. I do not know
what the enemy had behind the crest ; the object was to take the crest.

Question. Have you formed any opinion as to the causes of the failure of the

assault on that occasion 1

Answer. I do not know what other causes might have existed, but I attributed

the failure to the want of promptitude in put^hing forward assaulting columns
immediately on the explosion of the mine. I believed, from the first, that if that

were not done promptly the attack would probably fail.

Question. Was the enemy's fire directed upon the point of attack very formi-

dable at any time, so as to prevent reasonably resolute troops from pushing
onward ?

Answer. I think not; certainly not within the period within which their

advance should have taken place.
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Lieutenant W. H. Beuyaurd, United States engineers, being duly sworn,

says to questions by judge advocate :

Question. Were you present at the assault on the rebel lines on the 30th

July, and in what capacity 1

Answer. I was with General Burnside on that morning. I was sent by Major

Duane to report to him for duty as an engineer.

Question. Were you in a situation then to see the progress of events on that

day ?

Answer. Not all the time ; a portion of the time I was with General Burnside

at his headquarters, and then, afterwards, I was at different points along the

front. I was not in such a position that I could see everything that was
going on.

Question. Were there working parties for the assaulting columns, and engi-

neer officers to lead them ?

Answer. Not that I know of.

Question. No arrangements had been made with you by General Burnside

for anything of that sort 1

Answer. No, sir ; not previous to the assault.

Question. Do you know if any arrangements Avere made for the debouch of

our troops from our lines, and their passage over the enemy's ?

Answer. No, sir ; General Burnside did not give me any instructions in regard

to taking away the abatis or the rifle-pit on the front line.

Question. Were the obstructions on the enemy's line formidable, and of what

did they consist 1

Answer. They had a pretty strong abatis in front of their rifle-pits.

Question. Could they have been removed by working parties that usually

accompany assaulting columns ?

Answer. I did not go near enough to the crater along that line to judge of

that, although it appeared to be merely the usual abatis placed in front of works,

and placed in the usual position.

Question. Did you see the explosion of the mine 1

Answer. Yes, sir.

Question. Was its effect to clear for any distance, and if so how much, the

enemy's parapets 1

Answer. Only a portion of the parapet was blown down ; a portion of it re-

mained standing. I suppose the crater that was formed might have been forty

or fifty yards lung, and perhaps twenty wide.

Question. Was the breach sufficient and practicable for the passage of troops

in line ?

Answer. I did not go in to look at the crater, and consequently I could not

say whether they could go in without further work being done or not. I could

not tell how deep it was.

Question. As an engineer would you criticise that point of attack 1

Answer. I had been there working on that front before, and I had frequently

expressed the opinion that the enemy could bring a flank fire all along there.

That is, their line formed a kind of re-entering there.

Question. Did you ever chance to hear why that point was selected, or do

you know ?

Answei*. I did hear that that mine was made because that hollow in front

was a good position to run a mine from.

Question. State briefly some of the causes, in your opinion, of the failure of

the assault.

Answer. I think one cause was the way in which the troops were taken in by
the flank, passed down these covered ways, one on the right and the other on

the left, on which General Ferrero's troops went down. I understand that only
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a portion of our parapet was taken away, and the troops had to go through hy
the flank instead of advancing in line. The portion of the ground soutli of the

covered way was the way along which the troops could have advanced in line,

the railroad cut beiug only six feet high in one place. The troops could easily

have advanced through that. The troops were not in their proper positions at

the time of the assault ; that is, a portion of the troops Avere away back beyond
the edge of those woods, when they should have been in the hollow.

By the court :

Question. Had you been placed in charge- of a proper working party, suitably

equipped, could you not, immediately after the explosion of the mine, have
levelled the enemy's parapets, so as to have allowed troops in line of battle to

have passed through 1

Answer. I think I could. When the enemy afterwards had a flank fire be-

tween the enemy's line and ours, I offered to General Burnside to run a covered

way from our line to the enemy's line on the right and left of the crater. (Lines

marked on map 66 a and a'.)

By the judge advocate

:

Question. Would any advantage have ensued from simply holding the crater,

without advancing further ]

Answer. No, sir ; I do not think so.

By the court

:

Question. Were there any preparations made in the way of collecting gabions,

and so forth, so that, if the troops had been successful, we could have crowned
the crest ]

Answer. No, sir, not that I know of.

Question. Were tools collected or used, picks, shovels, axes, &c. 1

Answer. I did not see any.

The court adjourned, to meet at ten o'clock on the 1st of September,
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TENTH DAY.

Headquarters Second Corps,
September 1, 1864.

The court met pursuant to adjournmeut.

Present : l^Iajor General Hancock, Brigadier Generals Ayres and Miles, and
Colonel Schriver, judge advocate.

The proceedings of the ninth day were read and approved.

General Wilcox recalled.

By the judge advocate :

Question. In your testimony yesterday you stated that, at the time of the

explosion of the mine, you were at Rumer's battery. Where were you the rest

of the time ?

Answer. Immediately after the explosion I started for the head of my column,
which was on the left, and in the rear of the first division. I arrived at the front

line of works nearest the crater before the whole of the first division had crossed.

The head of my column had already commenced moving for the crater, and was
then occupying the left portion of the enemy's works.

By the court

:

Question. You stated that General Burnside's order directed that your di-

vision should bear to the left, and take up a position on the Jerusalem plank
road. What was the cause of the failure to execute this manoeuvre 1

Answer. The first division was to move on Cemetery hill. I would state

that Cemetery hill bore rather to the right of my front, so that it was necessary

that Cemetery hill should be occupied before any ground beyond it could be
occupied. In pursuance of my original expectation, I had given orders that the

leading regiment should turn down to the left in the line of works, and the 27th
Michigan started down that line. As soon as General Burnside perceived that

the first division was not moving forward, he sent me orders to move forward
my division direct upon Cemetery hill. My idea was to carry out the spirit

of what was understood the day before, and my plan was to throw the whole
division on the left into line, so that the right would rest on the Jerusalem plank
road; and that would have completely protected the flank of the first division.

This movement was begun, but the commanding ofiicer of the 27th Michigan
was shot, and the way the first division moved forward by division created more
or less confusion ; and by the time I received the order to advance on Cemetery
hill, or before that in fact, the enemy had concentrated such a fire that we could

not advance any further.

Brigadier General S G. Grfffin, United States volunteers, being duly sworn,
says to questions by judge advocate :

Question. Were you at the assault on the 30th of July, and what was your
command 1

Answer. I was at the assault ; my command was the second brigade, second
division, (General Potter's,) 9th army corps.

Question. Did you regard that assault as a failure 1

Answer. Yes, sir, I think I should, because we did not hold the ground.
Question. State some of the causes that you attribute this to.

Answer. In the first place, I should say that the troops in the front did not

advance exactly as they should nor as far as they should. Probably the best

ground was not selected. Then the cause of our not holding the ground was
the piling in of so many troops in certain parts of the ground, where there was
no room for them, and a panic having seized those troops, caused the disaster.
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Tlio enemy concentrated all their fire upon that point as soon as we attacked,

which was another great reason, no doubt. We received their fire at that point

from all directions, and very soon after we first arrived there it was a very sharp

fire.

Question. Why were all the troops directed to that point 1

Answer. I do not know.
Question. Do you think that arrangement was faulty 1

Answer. The execution of the plan seemed to be faulty.

Question. Were any arrangements made for passing the troops through the

abatis of our line, and over the parapet in front of the enemy's?
Answer. For my part, in my brigade I had a pioneer corps and skirmishers

to clear the way for them.

Question. Did your command go beyond the crater ]

Answer. It did.

Question. About how far?

Answer". I should judge two hundred yards. It might be more, or it might
be less. It could not have been much less, however; tliat is, as near as I can
judge.

Question. Why did you retire ?

Answer. My troops were driven back from that point. They afterwards re-

tired from the crater under orders. They were driven back from the advanced
position at the time the panic seized the negmes, which more or less affected all

our troops, and the negroes rushing through them as they did, carried them
back. The rebels made a very desperate attack at the same time.

Question. If the enemy's parapets had been levelled on each side of the

crater, or made practicable for the passage of troops, what would have been the

probable result 1

Answer. I am not sure that I can tell what the result would have been.

Probably the troops might have advanced more readily and with more force,

but it was not a thing easy to do.

Question. Do you know anything that prevented the troops, having attained

the crater, from going forward immediately to the crest of Cemetery hill 1

Answer. Nothing more than the sharp fire from the enemy.
Question. What kind of fire ?

Answer. All kinds. I would state here that there is another reason why my
troops could not go forward. The ground where they were was broken up
with covered ways and numerous rifle-pits of the rebels. We had just driven

the rebels out, and my troops occupied their places ; therefore, in that position,

disconnected as many of them were, it was difiicult and almost impossible to

form them to make a direct charge ; but if a column had moved further to the

left, I did not see any reason why they should not have gone in.

Question. Suppose you had had v/orking parties to level the works, those

working parties being supplied with facines and other necessary prepai'ations

to render a passage practicable, could you not have gone forward then ?

Answer. I do not think there was time for that work. It would have taken

hours. I think the time to go forward was at the first, because, very soon after

we went there, the enemy concentrated their troops and poured into us at that

point a terrible fire from every quarter.

Question. The great mistake, then, was the halting of the troops in the crater?

Answer. Yes, sir.

Question. Whose troops were they 1

Answer. General Ledlie's division.

Question. Could the troops have gone over the enemy's parapets on the left

of the crater in line of battle immediately after the explosion of the mine ?

Answer. I think they could, but I could not say positively, because my
attention was directed more particularly to the right of the crater.
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Question. Could they have done it on the right 1

Answer. No, sir, on account of those numerous cross-lines and pits and
covered ways, which were full of the enemy's ti'oops even after we arrived

there ; and otliers kept pouring in in addition to those that were already thei-e.

Question. When the troops retired from the crater, was it compulsory from
the enemy's operations, or by orders from your commander?

Answer. Partly both. We retired because we had orders. At the same time

a column of troops came up to attack the crater, and we retired instead of stop-

ping to fight. This force of the enemy came out of a ravine, and we did not

see them till they appeared on the rising ground immediately in front of us.

Question. Where was your position during the contest 1

Answer. I went up with my brigade, and while we were there I was most of

the time in the crater, or near it, with my troops all the time.

Question. What was the force that came out to attack you—the force that

was exposed in the open 1

Answer. Five or six hundred men were all that we could see. I did not see

either the right or left of the line. I saw the centre of the line as it appeared
to me. It was a good line of battle. Probably, if we had not been under
orders to evacuate, we should have fought them and tried to hold our position;

but, according to the orders, we withdrew.

Brigadier Cleneral J. F. Hartrauft, United States volunteers, being duly

sworn, says to questions by judge advocate :

Question. Were you at the assault on the 30th of July, and what was your
command 1

AnsAver. I was there; my command was the first brigade of the third divi-

sion (General Wilcox's) of the 9th corps.

Question. Did you regard the attack as a failure ?

Answer. I did.

Question. What, in your opinion, were some of the causes of that failure?

Answer. The massing of the troops in the crater, where they could not be
used with any effect. 1 think that the troops, instead of being sent to the

crater, should have been sent to the right and left, so as to have moved in line

of battle, when they could liave advanced in some kind of shape; but after they
came into the crater, in the confusion they were in, other troops being brought
up only increased the confusion, and by that time the enfilading fire of the

enemy's artillery and infantry had become very annoying, which also made it

very difficult to rally and form the troops.

Question. Do you know any reasons why tlie troops did not go to the right

and left of the crater? Were there any physical obstacles to prevent them?
Answer. No, I think troops could have been sent there. The second brigade

of my division was sent to the left of the crater. They took a portion of the

pits. If a vigorous attack had been made on the right and left of the crater, I

think the enemy's pits could have been taken without any difficulty, and the

line occupied.

Question. What was the formation of your command in moving forward ?

Answer. I formed my command, which was immediately in rear of the first

division, (which was the assaulting division,) in one or two regiments front. I

put two small regiments together; and my instructions were, after I passed

through the crater with my advance, to form to the left of the first division,

protecting its left flank while they were advancing, and form my line as the

regiments would come up, so as to form a line of battle on the left of the first

division.

Question. If the troops that first went into the crater had not delayed there,

could they not, considering the consternation that the explosion of the mine
made in the enemy's camp, have got forward to the crest of Cemetery hill ?
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Answer. I think tlicy could have moved up to that crest immediately, if

they had made no halt at all, under the consternation of the enemy. I think

they would have had to re-enforce them speedily in order to hold that hill.

Question. The re-enforcements were there, were they not ?

Answer. Yes, sir.

Question. And there was nothing to prevent that result?

Answer. I have thought, sometimes, that it would have heen difficult to have
sent troops through the crater in sufficient force to sustain the first division in

advance on that hill ; that the troops would have had, after all, to have been
sent to the right and left of the crater, because very soon after I was in the

crater myself the enemy were seen on the hill about the position we were to

take, and was moving troops to the right. A dozen rebels were seen in the

corn-field. My brigade moved right on after the first division, and after my
fourth regiment had gone forward I went forward myself to the crater. The
fifth regiment was then ordered forward, and was going up.

Question. Did you remain till the troops retired?

Answer. Yes, sir.

Question. Did they retire in confusion ?

Answer. Yes, sir.

Question. Driven out ?

Answer. They were driven out at the same time that I had passed the word
to retire. It was a simultaneous thing. When they saw the assaulting column
withiu probably one hundred feet of the works, I passed the word as well as it

could be passed, for everybody to retire, and I left myself at that time. General
Griffin and myself were together at that time. The order to retire we had
indorsed to the effect that we thought we could not withdraw the troops that

were there on account of the enfilading fire over the ground between our rifle-

pits and the crater without losing a great portion of them, that ground being
enfiladed with artillery and infantry fire. They had at that time brought their

infantry down along their pits on both sides of the crater, so that their sharp-

shooters had good range, and were in good position. Accordingly we requested

that our lines should open with artillery and infantry, bearing on the right and
left of the crater, under which fire we would be able to withdraw a greater por-

tion of the troops, and, in fact, every one that could get away. While we were
waiting for the approval of that indorsement, and the opening of the fire, this

assaulting column of the enemy came up, and we concluded—General Griffin

and myself—that there was no use in holding it any longer, and so we retired

By the court

:

Question. What was the fault owing to—owing to the orders that were given,

or to the execution of those orders 1 Was it that the plan was bad, or that the

troops or their commanders behaved badly 1

Answer. Not being familiar with all the orders and arrangements, I could

not say. So far as my own command was concerned, we did all that we
could do.

Question. Could you have been ordered to have done it in a better way ?

Answer. I think if they had gone forward in line of battle it would have

been successful. I consulted with General Bartlett and General Griffin and
Colonel Humphreys, and we were all of the opinion that no more troops should

be sent to the crater. After that the colored division passed right through the

crater while we were in it.

Question. How did those colored troops behave?
Answer. They passed to the front just as well as any troops ; but they were

certainly not in very good condition to resist an attack, because in passing

through the crater they got confused ; their regimental and company oganizatiou

was completely gone.
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Question. "What general officers were in or about the crater on tlie enemy's
line during all this time 1

Answer. General Griffin, General Bartlett and myself, of the 9th corps, and
the general commanding the division of the 10th corps that was there, (General
Turner.) I did not see any others, although there might have been others there.

Surgeon 0. P. Chubb, 20th Michigan volunteers, 9th corps, being duly sworn,
says to questions by judge advocate:

Question. Were you at the assault on the 30th of July ?

Answer. I was.

Question. State what you did there.

Answer. I accompanied the 2d brigade, of the 3d division of the 9th corps,

across the ravine, and up to within about ten rods of our breastworks, at the
point where the troops passed through immediately after the explosion of the

mine. I took position in a bomb-proof, which had been used as some regimental
headquarters, and remained there for the purpose of dressing wounded. This
bomb-proof is located at a point about ten rods in rear of our line. Shortly
after I took up that position, Generals Ledlie, of the 1st division, and Ferrero,

of the 4th, came up to the front of the bomb-proof, and shortly afterward came
in and took seats. This was in the morning, about half an hour after the ex-

plosion of the mine. That was some time before the colored troops came up.

The 3d division (General Wilcox's) was then lying in a little dip of the

ground—lying flat upon the ground to avoid shelling at that point, and General
Ledlie's troops, of the 1st division, had crossed over our breastworks and gone
over to the fort immediately after the explosion. I saw them go up. I was
where I could see the explosion and the movement of the troops as they passed

over the space between our works and the fort. Our division and our brigade

of that division remained in that position for some time. General Ledlie came
there and sat down in front of the place where I was ; remained there some
little time, and afterwards went inside and sat down—I could not tell how long,

but not a great length of time aftei% because General Ferrero came in. His
troops were then lying in the covered way and on the flat. They had not yet

come up to go into action. While things were in that position, our 3d division

made a move, charged over the works, some of them went to the fort, and some,

1 believe, came back. Then General Ferrero had brought his division up to

that point, and seemed to be waiting for some orders or movement. General
Ledlie received orders in ray hearing to move his troops forward from where
they were then lying. The order came something like this, as near as I can

recollect :
" The general wishes you to move your troops forward to the crest

of the hill, and hold it." To the best of my recollection, that was the meaning
of the order at least, and, I think, very near the words. I do not know whom
the order came from. It was brought by an officer, and I supposed that " the

general" meant General Burnside. General Ledlie despatched an aid or some
other officer to order that done. Then, shortly afterwards, came an order to

General Ferrero to move his division through, and charge down to the city.

He replied that he would do so " as soon as those troops were out of the way."
He did not designate what troops, so that I understood " those troops" meant
the troops that were already there. But this order came two or three times,

and the last time it came the order was peremptory "to move his troops for-

ward at once." His answer to the order always was, that he would do so as

soon as " those troops" were out of the way; and whenever General Ferrero

made that answer. General Ledlie sent an aid to order the troops out of the

way, and see that it was done, so that it became my impression that it was his

troops that were in the way. These two general officers were in the bomb-proof

with me. General Ledlie's troops were in the crater, and General Ferrero's
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vrere in the rear. After General Ferrero received this last peremptory order
he went out ; General Ledlie went out with him, and the colored troops com-
menced moving past the door of the bomb-proof—as it was in the track that

troops took—and moved up; and 1 stepped out, and saw them go over our
works just in front of where General Ledlie's division parsed over. Then they
passed out of sight of where I was standing ; but in a very short time I heard
they were coming back ; and sure enough, they poured down all along in that
vicinity, with a good many white troops mixed with them. About that time
General Ferrero returned. I am not positive whether General Ledlie returned
or not; and in answer to somebody who asked him how the battle was going.
General Ferrero said we had lost everything, or something to that effect ; that
we were repulsed. He said it was nonsense to send a single body of troops,

colored or white, forward at one single place, in front of lines held by us, to

throw them in the face of a re-enforced enemy, or an enemy who had oppor-
tunities to bring other forces to bear. General Ferrero said he thought bis di-

vision was needlessly slaughtered.

By the court

:

Question. Did you see General Ledlie when his division advanced 1

Answer. No, sir, I did not. Our division was lying in the covered way at

the point in our fint line of works about opposite the fourteen-gun battery, as

it is called, and I had passed up the line of the hill to the crest, where I looked
over the breastwork and saw those troops move forward, but I could not see

everything distinctly, because there was considerable distance across the ravine
or hollow to his division.

Question. Was there any conversation between those generals and yourself,

while they were in the bomb-proof, bearing on this subject?

Answer. I asked General Ledlie, soon after he came in, if his division had
been properly supported. The reason of my asking it was that I thought I

heard some remark of his that led me to think it had not been, and, besides, I

myself was entirely in the dark in regard to the delay ; and so I asked him if

bis division had been properly supported as it was intended, and he said it had.
Question. Did you hear him give any reason for the division halting 1

Answer. No, sir. From the efforts he made to have them ordered forward
somewhere, I judged that it was contrary to his expectation that they did halt.

He frequently sent up aids to have them moved forward somewhere, and from
the order that came to him I supposed it was to the crest of the hill. The aid

who brought the order said : " The general wishes you to move forward to the

crest of the hill."

Question. Do you know any reason why he was not with his troops himself?

Answer. No, sir. But during almost the last moments of his stay there he
sent an aid to ascertain how things were going on, and remarked that he could

not go hims'ilf, as he had been hurt in the side by a spent ball. I cannot state

positively when this occurred ; it seemed to be after 1 first saw him ; but I re-

collect his having mentioned that fact quite late in the forenoon, nearly noon,

for the first time. I have a strong impression that he came back there after

General Ferrero's troops moved forward, but I could not say so positively.

Colonel H. G. Thomas, 19th United States colored troops, being duly sworn'
says to questions by judge advocate :

Question. Were you at the assault on the 30th of July, and what was your
command ?

Answer. I was at the assault on the 30th of July, and commanded the sec-

ond brigade, fourth division, 9th corps, (colored troops.)

Question. What was the formation of your troops in going to the assault?
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Answer. Tlie formation was by file left in front, wliicli brought us ftxced by
the rear rank when we made the charge.

Question. The head of your troops struck the enemy's line where?

Answer. I forced my brigade around the right of the crater, contrary to or-

ders, because the crater was so full that no man could get through ; that is, I

left two staff officers to force them through. I went straight to the front and

filed to the right, and went into these rifle-pits in the enemy's line as far as the

head of the first brigade of our division, which I was ordered to support.

Question. Did you get beyond the line of the crater with your troops 1

Answer. I did, sir.

Question. How far ?

Answer. I should say about between three and four hundred yards to the

right of the crater, and in front of it. I was ordered to support the first brig-

ade when it made its charge.

Question. Did you get beyond the enemy's line ?

Answer. I did, sir ; I led a charge which was not successful. The moment
I reached the head of the first brigade I started out the 31st colored regiment,

which was in front, but it lost its three ranking officers in getting in position,

and did not go out well.

Question. What, in your opinion, were some of the causes of the failure of

the general assault on that day ?

Answer. So far as I can judge from my own stand-point, my utter inability

to make a decent charge with my own brigade was the fact that the pits, into

which we were sent, were entirely occupied by dead and dying rebel troops, and

our OAvn from the first division of our corps. General Ledlie's. There was no

room for us to move up. We Avere delayed, I should think, an hour and a half,

in the covered way through which we moved, from the fact, so far as I can

learn, that the first division did not make the charge. We were to occupy the

pits after they made the charge.

Question. Do you know why the first division did not go forward 1

Answer. I do not, sir.

Question. Did you see any of the appliances for overcoming obstacles that

usually accompany troops—working parties with tools'?

Answer. I saw no such preparations to remove obstacles in the enemy's line.

I bad no such assistance.

Question. Do you think the mode of marching up your command was a

judicious one—the form, I mean?
Answer. No, sir ; it was injudicious, for two reasons : First, we moved up

by the flank ; that I consider injudicious. And, secondly, we were ordered up

left in front, which made us face by the rank rear, which was not a satisfactory

Avay of manoeuvring.

Question. Was it a verbal or a written order ; and by whom was it issued ?

Answer. It was a verbal order, issued by General Ferrero about eleven

o'clock on the night before. The order to me that night was to go up by
division, follow the first brigade, and to move left in front. But early in the

morning I learned from a staff officer, whom I sent out to tell me when the first

brigade moved, that it was filing along the covered way. My instructions were

to follow the first brigade. 1 was detained at least an hour and a half in the

covered way by the troops in front, and by the order of the assistant inspector

general of the corps. He finding the pits into which we were to go full of

troops, suspended the other order until he could see General Buruside.

Question. How did your particular command retire from the front ?

Answer. In confusion.

Question. Driven ?

Answer. Driven back by a charge of the enemy.

Question. And not by any ordei's ?

13
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Answer. T^o, sir ; tliej received no orders. Tbej were ordered to stop by
myself and all my slatF, who were in tlie pits. When I got into this position

on the right of the crater, the lire was very severe ; there was also a very

severe enfilading fire from the right. I attempted one charge, without success,

the moment I reached there. I could not get more than fifty men out. I sent

Avord to General Burnside by Major Van Buren, of his staif—as he was the only

stafi' officer I saw in the pits except my own—that unless a movement was
made to the right, to stop the enfilading fire, not a man could live to reach the

crest ; but that I should try another charge in ten minutes, aftd hoped I would

be supported. In about eight minutes I received a written order from General

Ferrero in pretty near these words: "Colonels Seigfried and Thomas, com-

manding first and second brigades : If you have not already done so, you will

immediately proceed to take the crest in your front." It was signed in the

ordinary official manner : ,

" By order of General Ferrero : George A. Hicks,

captain and assistant adjutant general." I cannot produce that order because I

destroyed it when I was captured in Petersburg. Colonel Seigfried had, I

think, already received it, as he was in the crater. I sent word to Colonel

Seigfried's brigade on my right, where I supposed the colonel to be, that I was
about to charge ; that we should go over with a yell, and that I hoped to be

supported. 1 went over with two regiments and part of a third, but I was
driven back. The moment they came back the white troops in the pits all left,

and they after them. I Avas not supported at all in my charge.

Question. Where was the division commander all this time?

AnsAver. I do not know. When I went up with my brigade he was in a

bomb-proof on the left, with the commanding officer of the first division.

Generals Wilcox, Ledlie, and Ferrero were in the bomb-proof on the left.

Question. Was the bomb-proof a good place to see Avhat was going on ?

Answer. No, sir ; there were places near there where something could be seen,

bixt the earth about the crater prevented almost anything being seen immediately

to the left of it. The dirt was thrown up very high. There were, I think,

however, places near there where a ahcav could be got.

Question. From what you know of affairs that day, is it your opinion that

the assault ought to have been successful if the troops engaged in it had per-

formed their duty?
Answer. Going up so late as I did, I am not a good judge, but I think from

what I could see at the late hour at which I got in, that if the division that

Avent in first had gone ahead, there is no question of our taking the crest on

that ridge. Cemetery hill, hardly with the loss of a man. We waited in the

covered Avay over an hour, with almost no musketry on our right. We Avere

detained ; there we could not get up.

By the court

:

Question. Did you ever go over that ground afterwards ?

Answer. I did, sir.

Question. Under what circumstances ?

Answer. I went over it two days afterwards, the 1st of August, AA'hen the

flag of truce was out.

Question. Did you sec anything in the nature of the enemy's defences that

would change the opinion you formed on the day of the assault?

Answer. No, sir.

Question. Did you see any obstacles in the nature of the ground ?

Answer. No, sir.

Question. Did you have an opportv;nity of seeing what the enemy had on the

top of Cemetery hill ?

Answer. No, sir ; I did not have an opportunity of seeing just what they

might have had there.
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Question. Did you see any works there t

Answer. No, sir ; I do not think there were any.

Question. How did the colored troops behave 1

Answer. They went up as well as I ever saw troops go up—well closed,

perfectly enthusiastic. They came back very badly. They came back on a

run, every man for himself. It is but justice to the line officers to say, that

more than two-thirds of them were shot ; and to the colored troops, that the

Avhite troops were running back just ahead of them.

Colonel Charles S. Russell, 2Sth United States colored troops, being duly

sworn, says to questions by the judge advocate :
f,j

Question. "Were you at the assault on the 30th?

Answer. Yes, sir.

Question. And what was your command 1

Answer. I was a lieutenant colonel, commanding six companies of the 2Sth

United States colored troops, Thomas's brigade, of Ferrero's division.

Question. Did your command participate in the assault ?

Answer. Yes, sir. We left the covered way to make the assault before eight

o'clock, and ten minutes after eight part of my regiment with two others went
over the outside of the enemy's line into what seemed to be a covered way be-

yond, to go to Cemetery hill. Mine was to have been third in order, but it

became second.

Question. How far in advance did you get toward Cemetery hill ?

Answer. Not exceeding fifty yards. We were driven back.

Question. By what 1

Answer. I should judge by about from two to four hundred men, infantry,

which rose up from a little ravine and charged us. Being all mixed up and in

confusion, and new troops, we had to come back.

Question. Do you think you could have maintained yom-self in that position

if you had been supported by troops that were known to have been in the crater

at that time ?

Answer. No, sir ; I do not think we could, considering our condition. There
were no two companies together ; the officers were shot down, and the troops

were very much dispirited. They were all in there just as thick as they could

possibly stick. The orders were to advance and take the crest of that hill at

once, and 1 went right over with all the men I could gather, supposing that all

the rest Avould follow. Not more than 150 or 200 men out of the three regi-

ments went outside.

Question. Did your troops sustain a good deal of loss in that affair 1

Answer. Yes, sir ; I lost nearly half, and seven officers out of eleven.

By the court

:

Question. Do you think that if you had advanced on the right or left of the

crater, where the ground was more practicable, you would have done better?

Answer. Yes, sir ; I think that if we had gone up there an hour before we
could have carried the crest, for there was but little musketry fire at that time-

Question. Where were you during that interval ?

AnsAver. In the covered way, in rear of a battery of 4i-inch guns.

Question. Was the division cammander around there ?

Answer. The division commander was at the head of the division. I saw
him when we went into the crater. I passed him and spoke to him. He was
then on the left of the first line of rifle-pits built by our people. I mean the

most advanced line of rifle-pits.

Question. What did Colonel Siegfried's brigade do.
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Answer. That brigade, instead of going into the crater, as near as I can tell,

seemed to file to tlie right ; at least that was my impression.

Question. Did they go over the enemy's breastworks?

Answer. I do not know, sii\ My impression is that they did not.

Question. I mean the breastworks of which the crater was a continuation.

AusAver. No, sir; I do not think they did.

By the judge advocate

:

Question. Did you form any opinion as to the cause of that failure 1

Answer. Yes, sir.

Question. What was it ?

Answer. Delay. It was Lieutenant General Grant who moved us up, about

5 o'clock, for we had not started from our bivouac in those woods at 5 o'clock.

General Grant rode up and asked what brigade that was, and what it was doing

there. That was some time after the explosion of the mine and the cannon-

ading had commenced. General Grant told us to move on. The order was not

given to me directly; it was given to Colonel Thomas. Then we moved into

the covered Avay and remained there till 8 o'clock.

The court adjourned to meet at 11 o'clock on the 2d September.

ELEVENTH DAY.

September 2, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, Brigadiers General Ayres and Miles, and
Colonel Schriver, judge advocate.

The proceedings of the 10th day were read and approved.

Brigadier General A. Ames, United States volunteers, being sworn, says iu

answer to questions by judge advocate :

Question. Were you present at the assault on the 30 th day of July, and what

was your command ?

Answer. Yes, sir ; I was present where I could see the last part of it. I had

a division of the 18th army corps.

Question. Did your troops experience any interference from the 9th corps.iu

moving into position in rear on that occasion 1 \

Answer. Not directly. My division was a support. I understood from the

commanding officer of the corps that my troops were held in reserve for any

emergency that might arise, or a battle that might be fought after we. had taken

possession of the heights, and at no time were my troops further advanced

than the woods in rear of our own works. At one time I was ordered to take

my division in to support General Turner's. The idea was tlmt he was to ad-

vance, and I was to carry my division in oti his right, being careful not to get

in in advance of him, so as to have his left flank interfered with. Upon receiving

the order I understood that I was expected to move to the front through the

covered way, but I found that there was still a brigade of General Turner's

division in reserve, and as I passed through the covered way I saw that it was

blocked up by one of General Turner's brigades. As it was intended that I

should go to the front with my troops, I first went to see what kind of ground

I was to pass over, and found that the covered way was blocked up by troops,

as well as in some places by wounded coming to the rear, and in others by

men carrying ammunition to the front. When I got to our most advanced

position beyond the creek or bottom, I found that General Tvu-ner had a brigade

massed there, and that there were evidently more troops in front than could be

well handled. I hud a conversation with General Turner, and the state of



BATTLE OF PETEESBUKG. 197

affairs was sucli that we tliouglit it desirable that General Orel, from whom wc
received our orders, should know that it was impossible for us to move to the

front at once, going down through the covered way, as he intended that we
should. I immediately wrote a note to General Ord, requesting him to come
down to the front and see the- state of affairs for himself, otherwise his orders

would probably not be obeyed. I went to the rear and found him, and came
down to the front with him; and he then decided that our troops, at least that

my division, should not move forward.

Question. Were the arrangements that were made for the passage of troops

through the abatis near the parapet to go to the front adequate 1

Answer. I think not. I did not examine it in particular, biit I was down
there when part of General Turner's command went to the front, and having

nothing else to do, I drove some of his men over the parapet, and I found that

they experienced great difficulty in getting through the abatis. The place that

I refer to was at our right of the mine.

Question. State some of the causes for the failure of the assault on that occa-

sion, in your opinion.

Answer. I then formed the opinion, and I have not seen any cause to change

it, that at the time I was there a clear head, where it could see what was going

on, and see the difficulties at the front, might have corrected a great many of

the faults that then existed. I think the trouble was, no one person at the front

was responsible, in consequence of which there was no unity of action. It

took a long time for commanders in the front to communicate with those in the

vicinity of the 14-gun battery in the rear, on the top of the high hill. My idea

is that everybody appeared to be acting for himself, with no particular deter-

mination to go any further than he was compelled to. So far as I could see,

when I arrived there, that appeared to be the state of the case.

Question. Will you, as far as your observation goes, remark upon the forma-

tion of the troops as they went forward, and also as to their preparation with

all things needful for passing over the enemy's line of works and establishing

themselves on the further side ?

Answer. I remained in the rear with my troops until T was ordered to advance,

and at this time part of the 10th corps had already advanced to our most ad-

vanced work, and the rest, as I stated, were in the covered way ; and I did not

see any of the 9th corps—the white troops of it—make any movements what-

ever. They had all moved forward and occupied the crater before I had gone

to the front, so that I am ignorant of their formation. I know that the colored

troops went down the covered way before the division of the 10th corps. It

was my opinion, the case being as it was, that the division of the 10th corps

should not have passed down the covered way; that they might have passed

down the hill to the bottom, then passed over our works, and then up over the

open ground towards the enemy's. I think all the troops should have gone that

way. The massing of our troops at our most extreme advanced position, and
then, crowded as they were, forming them for an advance, created more or less

confusion. It would be likely to do so among the best of troops, and certainly

it did in the 9th corps. [ was going to remark that it was my opinion that,

instead of waiting to have moved down the covered way, it would have been

proper for me to have avoided the covered way and moved over the open

ground. There was very little fire upon that ground, and the enemy could

have probably brought but little there at best; and I think the division could

have been moved down the hill and up over the open ground without serious

loss—no more than might be expected ; and then the troops would have been

already in position to have acted with some considerable vigor, and with a

reasonable hope of adequate results.

Question. Do you know of, or did you see, anything like fascines, gabions, or
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such thing;? as are generally used, and considered necessary, indeed, for an affair

of that kind, on the ground?
Answer. No, sir. When I saw the difficulty in passing our troops from our

most advanced work to the crater, and saw that there was a little depression

where the ground rose on each side of it—not much, to be sure, but almost

enough to cover the troops—I recommended to my superiors, General Ord, and
also his staff, that men with shovels should go out and throw up—certainly on
the left of the crater, on a little rising ground—a rifle-pit or breastwoi-k to cover

our men, so that they could pass from our line of works to the crater without

danger; but I learned that there were no tools there for any such work; but it

was concluded that these tools should be obtained, and afterwards Captain
Farquhar, of the engineers, told me that he had sent for the tools, and that they

would go to work and make this covered way. But before anything could be
accomplished, the troops were running back.

Question. Do you think the plan for the assault was one that, with ordinary

diligence and skill, ought to have been successful 1

Answer. I don't see how ordinary troops, with good commanders, and one

head to direct, could have possibly failed under the circumstances. It was
necessary that some one person should be present to direct the various move-
ments and make them one operation. If there had been, perhaps the result

would have been different.

Question. Do you think it would have been any benefit to our arms to have
held the crater simply 1

Answer. That, I think, would depend upon our ultimate object. I think it

would have been no use to have held the crater if we had remained inactive, or

on the defensive, as we have done since. If it was our intention to work up to

the crest by mining, it would have been so many hundred yards to our advantage.

Question. Would it not have been difficult to hold the place in consequence

of the fire that could have been brought to bear upon it 1 Is not that the re-

entrant point in the line ?

Answer. Yes, sir. The enemy's fire, at least as I saw it, was at least a semi-

circle. That is, a continuation of the line of fire from one side in the direction

of the crater would strike the enemy's works on the other, making the line of

fire a semicircle.

Question. You regard the order to withdraw the troops at the time it was
given a judicious one, do you?

Answer. I think so, under the circumstances. I understood that the troops

in the crater did not move forward ; and that being the case, the sooner they

went back the better.

Colonel H. L. Abbot, 1st Connecticut artillery, being duly sworn, says to

questions by judge advocate

:

Question. Did you participate in the assault on the 30th July, and what was
your command, and what were your particular duties at that time ?

Answer. I did participate in the assault, I was in command of all the heavy

guns and mortars, SI in all. I remained most of the time on the left, in charge

of the mortar batteries especially. We expected fire from the enemy's salient,

and I had sixteen mortars to keep it down, and I remained chiefly there and by
Van Ried's battery.

Question. Do you regard the artillery fire on that occasion as very effective
;

and was it what it ought to have been, and what it was meant to be 1

Answer. I do, sir. I think it accomplished all we hoped to do.

Question. Were there at any point obstacles to the fire of the artillery which

ought to have been removed?
Answer, Yes, sir ; in front of what we call the 14-guu battery.
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Question. Please to state what tliey were.

Answer. This battery is nearly in front of the mine, and some trees were
growing a little to its left, which masked the fire of the guns upon the next
rebel battery to our left of the mine. These trees it was our wish to have re-

moved. They had not been when the battery was first established, because we
did not wish to show the enemy what we were doing. As soon as the six 4J-
inch guns were in position, I was anxious to have them cleared away.

Question. What measures did you take to effect that 1

Answer. *I had, on several occasions, conversation with General Burnsido on
the subject, in which I referred to the necessity of their being cleared away
before we could use the battery to advantage. On the night of the 27th, work-
ing parties Avere ordered by him to cut the trees, but they were driven off after

accomplishing very little. On the night of the 2Sth I represented the matter to

General Hunt, chief of artillery, at the headquarters of the army of the Potomac.
I went with him to the telegraph office, when he telegraphed General Burnside,
I should think about seven o'clock in the evening, urging him to have the trees

removed. One of my captains. Captain Pratt, who commanded the battery, was
so desirous of having his field of fire clear, that he took some of his own com-
pany and cut partially that night, no working parties coming. On the night of

the 29th, the matter was again raised—by whom I do not knoAv—bixt General
Burnside declined to have any trees cut on that night, lest it might give the

rebels an idea of the attack. But a party was formed which did begin to cut

as soon as the mine exploded. It partially but not entirely cleared away the

trees, and the guns were enabled to do some service, but they could not see

one flanking gun which did us a good deal of harm. I could not see myself,

from where I was, exactly what that gun was doing. I received orders from
General Hunt—I shoitld think about half past seven o'clock, but I cannot be
sure as to the exact time—to try to turn some of my mortars upon it, as it was
making trouble. I did so, and made some good shots in that direction, but I

do not think the fire of the gun was stopped. The battery was too far of. The
trees that were removed were removed partly by my men and partly by the

negroes.

Question. "Were you in a situation to tell the court whether the artillery fire

of the enemy was at all effective, and how soon after the explosion of the mine 1

Answer. It would be very difficult to state positively on account of the smoke
and the noise of our own ginis. I do not think that they fired any guns for

nearly an hour. I could not detect any, although I was watching carefully at

Van Reid's battery, so as to make any alteration in our fire that might be neces-

sary. I am sure they did not fire from the place we expected it most, in front

of the 5th corps. I do not think they fired during the day from here to do any
damage. They fired a few shots, hovi^ever. They fired from a 30-pounder at

our battery, which, of course, did not amount to anything. This gun was on
the plank road. Over on the right I could not form any exact idea of what
they were doing, but I could see that there was certainly no heavy firing. There
were only a few straggliog shots in that direction. Where we most feared the

fire, we did not get any at all. The firing that they did, according to the re-

ports I have received, was from a light battery on the crest, and it was once

moved from its position by our mortar batteries on our right, near the left of the

18th corps. We expected fire from the two flanks, and we had a heavy fire-of

mortars to stop both fires.

Brigadier General B. Mott, United States volunteers, being duly sworn,

says, to questions by judge advocate:

Question. Will you state to the court what time and under what circum-

stances you relieved the 18th corps, previous to the assault on Petersburg]
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Answer. I left across the James river on the night of the 2Sth July. I crossed

the river at 9 o'clock, and one of General Ord's aids met me and put me in

position before daylight next morning. As soon as it was dark, on the night of

the 29th, I relieved the ISth corps and one division of the 10th, in the intrench-

ments, and completed the operation about eleven o'clock.

Question. What did General Ord say to you as to the practicability of mak-
ing an assault in your front in connexion with the operation of the mine?

Answer. He wished me to say to General Hancock, and he said that he had

also telegraphed to General Meade, that it was not practicable to make an assault

there on account of a good abatis being in front of the enemy's work, and on

account of their being well wired, so that it' was impossible for the men to get

through.

Question. During the assault of General Burnside through the crater and

subsequent to that time, did you make any examination to see whether the

enemy had left your front or not?

Answer. Yes, sir.

Question. What was the result ?

Answer. I sent a staff officer to each brigade commander to instruct them to

make a demonstration to see if the enemy had left. General De Trobriand,

commanding the 1st brigade, attempted to advance his pickets which he had out.

In doing so he had one officer and fifteen men killed. Colonel Madill, com-

manding the 2d brigade, said he had a position from which he could see if any
one left his front, and not a man left since daylight. Colonel McAlister com-

manding the 3d brigade, made a demonstration by sounding the bugle for a

charge, and snapped some caps, and he immediately received a volley from the

enemy's works. He had no pickets out in the daytime.

Question. What time was this ?

Answer. I think it was about 7 o'clock, about the time I got a despatch,

when General Burnside reported that the enemy had left his front.

The court then adjourned, to meet at 10 o'clock on the 3d of September.

TWELFTH DAY.
September 3, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, Brigadier Generals Ayi'es and Miles, and

Colonel Schriver, judge advocate.

After taking testimony of all the witnesses present on this day, the proceed-

ings of the eleventh day were read ana approved.

Major DuaNE recalled.

Question. Were there pontoon trains, sand-bags, &c., in readiness at con-

venient points near the place of assault on the 30th of July, as ordered by
Major General Meade?

Answer. There were.

Question. Were engineer officers detailed for each corps ?

Answer. There were.

Question. You stated in your former testimony that you were near the 5th

coq3S at the time of the assault. Were there arrangements made for passing

the field artillery through the works in front of that corps ?

Answer. I think not. I did not understand that it was part of the plan that

the troops of the 5th corps should advance through that part of their front.

They were to have advanced on the 9th corps front. I iftiderstood it was

intended that they should pass through the enemy's lines opposite the left of

the 9th corps. I had no conversation with General Meade on that subject. I

merely inferred it from what I had heard.

Question. Were the pioneers equipped for destroying the enemy's abatis, and
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were intrenching tools in readiness for use wben required for tlie 5tli corps in

their progress against the rebel line ?

Answer. I do not know. The pioneers were not under my orders.

Question. Why did not the engineer department take charge of the engineer-

ing operations and be responsible for their execution]

Answer. General Burnside took charge of the operations, and I was directed

by General Meade not to interfere with them. I had once or twice attempted

to send officers to direct the operations, and General Burnside would not allow

them to do so.

Lieutenant Colonel Joseph H. Barnes, 29th Massachusetts volunteers

being duly sworn, says to questions by judge advocate :

Question. Were you in the crater at the assault on the 30th of July, and what
was your command'?
Answer. No, sir ; I was not in the crater.

Question. Were you near it 1

Answer. I was near it on the outside.

Question. In what formation did your command go forward 1

Answer. It will be necessary to state that I did not go forward with my
command proper. On the night previous I was in command of the division

picket, and on the picket being relieved, in accordance with orders I had re-

ceived, I followed my command, but did not reach my command proper until

after they had moved forward to the assault. I went forward to the crater at

the head of the troops of the fourth division, (colored troops.)

Question. What was the condition of things in or about the crater when yovi

arrived there'?

Answer. When I arrived at the crater the negro troops were pouring through

the opening down into the crater. I hesitated about going in there with them,

there was so much confusion at the bottom of the crater, and I remained outside

with a captain, who had been brigade officer of the day, who was with me. We
remained outside the crater until all the negro troops had passed in ; then, my
orders being to join my command, and seeing a color in the earthworks about

one hundred yards to the right of the crater, I moved to the right, supposing it

might be my color, keeping all the time about one hundred yards from the ditch.

Arriving at that point I found it was not my regimental color ; but meeting the

commanding officer of the 13th Indiana regiment of the 10th corps, I stopped to

converse with him. There were in front of me at this time, lying outside the

earthworks, negro troops in two lines—that is to say, four deep. They w^ere

lying on their faces in line of battle immediately on the outside of the ditch.

Directly in front of them was another line of negro troops in the ditch, mingled

with the white troops of the first division. I did not go into the crater, because

I was desirous, if possible, of learning where my regiment was before getting in.

Injustice to myself 1 might say, that it was a much more exposed position out-

side the ditch than it was inside ; but, as I said before, I desired to find my
regiment first ; but being unable to do so, I had determined to go in and look

for it in the ditch. Just as I was about to step forward about half a dozen

officers of the negro troops rose up and attempted to get their commands out of

the Avork—for the purpose of advancing, I should judge, although I knew
nothing of what the movements were to be, and therefore only judged so from

their actions. About 200 men, white and black, rose right in my front, their

officers attempting, as I understood, to advance them, but they immediately fell

back ; and thereupon the two lines of negro troops that had been lying in front

of me near the ditch rose to their feet and went back to the rear, marching over

the 13tli Indiana regiment, which remained in its position. This was about one

hundred yards on the right of the crater.
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Question. The white troops iu the crater belonged to what division?

Answer. They belonged to the first division, (General Ledlie's.)

Question. State to the court, if yon know, or give your opinion as to why
they hesitated or stopped in the crater and did not go forward.
Answer. Of my own knowledge I do not know.
Question. Did any of the troops of the first division get beyond the crater

towards the enemy?
Answer. I do not know.
Question. In your opinion, how did this hesitation or rest in the crater aflFect

the result of the action ?

Answer. In my opinion, it affected it in this manner : The hesitation and the
length of time consumed in reorganizing or rearranging the men for moving for-

ward enabled the enemy immediately iu front to be prepared, not only for our
advance, which they were, but to advance against us, which they did.

Question. Do you know whether the division and bi'igade commanders were
present when the troops halted in the crater?

Answer. No, sir; I do not know of my own knowledge..

By the court

:

Question. How many troops were there in those two lines which lay just along

the enemy's rifle-pit?

Answer. The number from the ci'ater to a short distance to my right was, I
should judge, six or seven himdred, possibly more. I could not say how many
more there might be, because of the nature of the ground, there being a descent

in the ground, beyond which I could not see.

Question. Did they at any time charge up the slope towards Cemetery hill?

Answer. They did not to my knowledge.
Question. When they rose up and went to the rear, iu what order did they go ?

Answer. In disorder.

Question. Were those troops again brought forward that day?
Answer. Not to my knowledge ; some of them were rallied in rear of the next

line in the rear.

Lieutenant Colonel Gilbert P. Robertson, third Maryland battalion, being

duly sworn, says to questions by judge advocate:

Question. Were you in the crater at the assault on the 30tli of July, and what
was your conunand on that occasion ?

Answer. I was in the crater at the assault, and I formed part of the third line

making the assault; the brigade was in three lines; I belonged to the second

brigade of the first division.

Question. In what formation did your command go forward?

Answer. In column of battalions.

Question. Did any of your troops get beyond the crater?

Answer. Yes, sir ; some of them did. My brigade went to the right of the

crater to the breastwork in front of the battery, which was in accordance with

the orders from Colonel Marshall the night before.

Question. Did the mass of the troops of the first division halt in the crater

and about it, or did they go forward toAvards the crest ?

Answer. I did not see any of them go forward towards the crest. A majority

of them Avent through the crater perpendicular to our front. I kept to the right.

Question. You know the fact that those troops halted there ?

Answer. Yes, sir. ,

Question. Do you know why they halted ?

Answer. I coukl not positively say why, without it was in consequence of the

ground being so small and so many of them getting together in the crater. There

was great confusion in the crater.
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Question. Was not there plenty of ground in front; why did they not go?
Answer. Yes, sir. I cannot answer what transpired on the left. I went to

the right and kept up a fire, and advanced as ftir as I could, until I got to an
angle in the works, which was held by the rebels. I used the Spencer rifle

upon them. The battalion numbered only fifty-six men.
Question. Was there confusion at that point of attack, or were the troops in

any order ?

Answer. I could not see any order at all. There was nothing but confusion

in the crater. What was in the covered way beyond the crater towards Peters-

burg I could not say.

Question. Did you have an opportunity of observing whether efforts were
made by division and brigade officers to relieve the troops from this disorder ?

Answer. Yes, sir; every effort that could be made was made by Colonel
Marshall and myself, for he had given orders that I should be obeyed, as I was
next in command. I saw no division commander in the crater at the time.

Question. What was the cause of this confusion that you say existed in the

crater?

Answer. I cannot assign any reason for the confusion if it was not, as I said

,

the ground being so much torn up and the place being so small. And when
they got in there the fire was pretty strong.

Question. What was the nature of the enemy's fire at that time, heavy or

otherwise?

Answer. When we got there the fire was not so strong as it was half an hour
afterwards.

Question. What kind of fire was it, artillery or musketry ?

Answer. Both. I would call it a moderate fire. I do not think the heavy
fire commenced until after 8 o'clock. I thiuk we had fire there from their

mortar batteries.

Major George M. Randall, 14th New York heavy artillery, being duly
sworn, says to questions by judge advocate:

Question. Were you in or about the crater on the 30th July, and what was
your command?
Answer. I was in the crater, and was acting aid to General Ledlie.

Question. In what formation did your division go forward?
Answer. It went forward, as I should judge, by the flank. They did not go

forward in solid column, as we expected they would do.

Question. Do you know any reason why they did not?

Answer, No, sir.

Question. Were you near the head of the column? Or were you among the

first that got into the crater?

Answer. I was about the second line. I was ordered by General Ledlie to go
forward with the advancing column.

Question. Had you an opportunity of observing why the troops halted in the

crater ?
^

Answer. Yes, sir. I saw the 14th New York and 2d Pennsylvania heavy
artillery pass through the crater and occupy traverses in rear of the fort, and
there they remained.

Question. Were efforts made to urge them forward, according to the plan ?

Answer. Yes, sir.

Question. And at a time, too, when they were not in disorder?

Answer. They were very much in disorder when they arrived at the crater.

That was just the difficulty. If the regiments had been in their proper places

when they arrived at the crater we would have taken the crest of tlie hill.

But they were scattered, and it was impossible to get any of the regiments to-
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getlier. Colonel Robinson and myself attempted to get tliem forward, but could

not do so.

Question. While this was going on, was there a fire of any account from the

enemy 1

Answer. No, sir ; there was not much when we first advanced in. there.

Question. Please to state, in your opinion, what it arose from.

AnsAver. I cannot tell exactly. I suppose it was because, when the mine
exploded, they were so much excited; for when the mine exploded, they hardly
knew what they were doing. It appeared to be the opinion of all who were
there that immediately after the explosion .one good regiment in solid column
could have gone forward without any difficulty. But we were in there only a
short time when the enemy opened on our right and left.

Question. Was the division commander present during this confusion?

Answer. Not in the crater.

Question. Is it your opinion that this hesitation affected the result of the

action 'I

Answer. Yes, sir.

Question. Do know whether there were any pioneers with tools or engi-

neer troops with fascines or gabions ready to come forward to crown the crest

in the event of your getting up on Cemetery hill?

Answer. I think I saw^ the 25th Massachusetts, first division, with shovels and
spades ; I cannot positively say, but I think I saw them there somewhere.

By the court:

Question. To all appearances were the rebels aw^ake and vigilant before and
up to the time of the springing of the mine, or Avere they apparently asleep and
unprepared?

Answer. Tlicy appeared to be awake. When I was on the first line, the line

that General Wilcox's division occupied, shots were continually fired by the

enemy from the fort before the mine exploded. They came from the right or

left; at least from the immediate vicinity of the fort.

Question. Are you certain they came from the enemy ?

Answer. Yes, sir, I am positive of it.

Question. Where was the division commander during the assault?

Answer. He was in rear of the first line, the line occupied by General

Wilcox's troops. I carried orders to him, and found him always in rear of the

first line, sitting down behind the parapet.

Question. Do you know any reason why General Ledlie was not with his

division in front?

Answer. No, sir.

Colonel J. A. Monroe, 1st Rhode Island artillery, being duly sworn, says to

questions by judge advocate :

Question. Were you at the assault on the 30th July, and in what capacity

did you serve?

Answer. I was there as chief of artillery of the 9th army corps.

Question. What preparations were made, such as making openings for passing

field artillery through our line of Avorks, when it should become necessary in

the front?

Answer. No such preperations were made to my knowledge.

Question. What preparations were made for unmasking our artillery, such as

cutting down the trees and obstructions that were in front ?

Answer. No preparations had been made immediately before the explosion.

Some had been made weeks before. The trees in front of what is known as

the "heavy work" were left standing until the morning of the 30th, directly

after the explosion of the mine, when a few of the trees were cut down.
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Question. Do you understand that some of the batteries were masked by
those trees?

Answer. They were not exactly masked, but the trees obstructed the fire of

the batteries.

Question. Were you aware that the 5th corps' artillery was to find its way to

the front through openings that were to be made in the 9th corps's front?

Answer. No, sir.

Question. What have you to say about the fire of the enemy's artillery, as

to its commencement and its formiclableness on that day 1

Answer. It was not severe at all at first. Half or three-quarters of an hour
after—it might have possibly been an hour—they had a battery firing which
enfiladed our line on the^ right. That fire came apparently from one or two
guns on Cemetery hill.

By the court :

Question. What troops occupied that line?

Answer. I think it was the first division of the 9th corps, which had en -

deavored to move up towards the crest of Cemetery hill by the way of the

Chimneys, where there is another battery. The fire of the enemy's battery on
Cemetery hill was not formidable, because the heavy battery of ours kept it

almost completely silenced.

Question. Had those trees been removed, could our batteries have played on
the enemy's guns oir our right of the cratei', which were firing across the plain,

over which our troops were to charge?

Answer. Yes, sir. They could also have fired upon a battery in the edge of

the woods, almost in front of the crater, that was enfilading our line.

Question. What is the reason the trees were not cut down?
Answer. I called General Burnside's attention to it three weeks before. I

went to the general the night before the explosion of the mine, and tried to get

a large party to cut those trees down, and he said no trees should be cut down
until the mine should have exploded. I asked him for a detail, and he gave me
eighty men, which were to be set at work immediately after the explosion of the

mine. I put them to work, two^men to a large tree and one man to a small one'

and they commenced cutting, but only a few trees were cut duwn, the party was
so small.

Captain Theodore Gregg, 45th Pennsylvania volunteers, (9th corps,) being
duly sworn, says to questions by judge advocate :

Question. Were you at the assault on the 30th July, and what was your
command?
Answer. I was at the assault on the 30th July; my command was the 45th

Pennsylvania veteran volunteers, first brigade, second division, 9th anny corps.

Question. State briefly what you observed about the operations on that day.
Answer. My regiment was in the intrenchments opposite the rebel fort that

was bloAvn up. About half past three o'clock, on the morning of the assault,

I received orders from Captain Raymond, aid to Colonel Bliss, commanding the

brigade, to leave part of the regiment, deployed as skirmishers, and go back
with the remainder to the edge of the woodlands and form on the right of the

4th Rode Island, and remain there until further orders. When the explosion

took place I was ordered by Captain Peckham, who was also an aid to Colonel
Bliss, to follow the 4th Rhode Island. We marched by the flank, left in front,

through the covered way. On arriving at our front line of the works opposite the

crater the order was given to double-quick across the open plain. On arriving

in front of the rebel works we found several regiments lying down on the ground,
and a great many men killed and wounded. I then received orders to charge
across the crater. I gave the command" Face by the right flank," in order to
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march in line of battle, and on arriving at the edge of the crater I faced again

by the left flank, and marched in single Hie around and in rear of the crater.

The crater Avas filled -with the troops of the first and second divisions of the 9th

army corps. General Bartlett, commanding the first brigade, first division,

General Griftin, commanding the second brigade, second division, and General

Hartranft, were in the crater. They appeared to be endeavoring to rally the

troops for the purpose of charging forward to some buildings, about four hun-

dred yards in the rear of the crater, towards Petersburg, and, I believe, on

Cemetery hill. I was ordered by General Bartlett to charge across the plain

and secure those buildings, so that we could use them to operate as sharp-

shooters against the enemy's artillery. At the same time Captain Peckham
ordered me to form in line of battle and then charge down in the rear of the

enemy's line of rifle-pits on the right—that is, to face by the rear rank and
charge the enemy in the rifle-pits on the right. As soon as they should see

the colors of the 45th, other regiments of the first brigade, of the second division,

were to charge forward. As soon as I had the regiment formed in line I received

an order from General Griffin and other officers to charge to the left of the cra-

ter, in order to create a diversion in favor of other regiments of the second brig-

ade. The crater was filled with troops.

Question. What troops were they 1

Answer. I knew them to be troops of the first and second divisions by see-

ing General S. G. Griffin and other ofiicers, as well as men whom I had known
before. They were very much mixed up, and could not be got forward by their

officers. Some ofiicers attempted to rally them and some did not.

Question. Was there any firing at this time ?

Answer. There was. The enemy's fire could not reach the men in the cra-

ter, but there was heavy firing at this time in front of the crater from field-

pieces about those buildings. The enemy also had an enfilading tire of artil-

lery from the fort situated on our left, and from another battery on our left, and

at a deep cut in the railroad. I received so many orders from so many difi"erent

commanders at that time that 1 did not know which to obey.

Question. Where was your division commander 1

Answer. I do not know where he was. I did not see the division com-

mander there at any time during the action. I understood that he was on the

groimd. He might have been there, and, in the confusion, 1 not have seen

him. Neither did I see our brigade commander. General Potter was our

division commander and Colonel Bliss our brigade commander.

Surgeon H. E. Smith, 27th Michigan volunteers, (9th corps,) being duly

sworn, says to questions by judge advocate:

Question. Were you at the assault ou the 30th Jiily, and in what capacity ?

Answer. I wan in charge of the surgeons on the field of the third division, to

see that the wounded were attended to and taken to the rear.

Question. Had you an opportunity, ou that occasion, of observing any of the

military movements 1

Answer. Nothing more than seeing our troops advance over our breastAvorks.

I was there A\hen the colored troops were ordered to advance, and heard Gene-

ral Burnside's aid give repeated orders to General Ferrero to take his troops up

and charge towards Petersburg. I think he gave the order three times. The
third order General Burnside sent to General Ferrero was an imperative order

to advance. To the previous orders General Ferrero Avould make the answer,

that the other troops Avere in his Avay, and he could not possibly advance Avhile

they Avere there, and if t^icy Avould be taken out of the Avay he Avould go ahead.

Question. General Ferrero Avas present ?
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Answer. Yes, sir.

Question. Any other generals?

Answer. General Lecllie was present. Those were the only generals I saw.

Question. Did General L(?dlie make any reply, that you heard, when this

order was given to General Ferrero 1

Answer. I did not hear him make any reply or any statement on the subject

of that order from General Burnside.

Question. What troops did you understand General Ferrero to allude to as

being in the way 1

Answer. I did not understand. I supposed they were those troops that had

made the charge. The general was in front of a bomb-proof which had been

used as a regimental headquarters, and was situated about 10 or 12 rods, as near

as I could judge, in rear of the work. This bomb-proof was fronting to the rear.

Question. Did General Ferrero leave that place and accompany his troops to

the front when they left 1

Answer. He did. General Ledlie, I think, left the bomb-proof for a very

short time. That was about the time of the stampede of the darkeys. Then,

I think, both General Ledlie and General Ferrero returned about that time. I

am not positive, however, for I was busy seeing that the wounded were being

attended to. General Ledlie asked me for stimulants, and said he had the

malaria, and was struck with a spent ball. He inquired for General Bartlett, as

he wanted to turn the command over to him and go to the rear. It was one of

General Bartlett's aids, I believe, who replied that he was in the crater.

Question. You say that during the stampede Generals Ferrero and Ledlie

returned to the bomb-proof. How long did they remain there ?

Answer. General Ferrero remained a very short time. He was exhausted.

I think he came in for the purpose of getting some stimulant, too, and, I think,

he went out immediately after I gave him the stimulants. General Ledlie re-

mained some time longer, probably half an hour, I should judge.

Question. You mention stimulants. What were they, hartshorn, materia

medica, or what?
Answer. It was rum, I think. I had rum and whiskey there, and I think I

gave them rum.

Question. How often did you administer stimulants to those two officers dur-

ing that day ?

Answer. I think that once was the only time. I was not in the bomb-proof

all the while that they were there. It was perfectly safe in there, but it might

not have been outside. I had to go out to look after the wounded.

Question. Were there any brigade or regimental commanders in the bomb-

proof, any commanding officers besides those whom you have named i*

Answer. Yes, sir.

Question. Name them.

Answer. There was a colonel commanding a brigade of colored troops. Colonel

Siegfried, I believe. He came there after the stampede quieted down a little,

after the troops stopped going to the rear. Also Lieutenant Colonel Cutchin,

of the 20th Michigan. He came in from the crater, about the middle of the

day, to see General Wilcox, to learn if anything could be done to relieve the

troops in the crater, as they were suiferiug very much for water, and also from

the artillery fire of the enemy.
Question. What was the reply ?

Answer. General Wilcox was not there, sir.

Question. How long did the colonel stay there ?

Answer. Half an hour, at least. He was very much exhausted in running

over. He said he had come through a very heavy fire, and it was almost certain

death to come from the crater to that place.
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Brigadier General J. C. Carr, United States volunteers, being duly sworn,

says to quei^tious by judge advocate :

Question. "Were you at the assault on the 30th of July, and what was your,

command ?

Answer. Yes, sir, I was at the assault. My command was the first division

of the ISth army corps and a portion of a colored division of the one known as

Hinck's division of colored troops. 1 had one brigade of that division.

Question. Had you opportunities of observing the progress of events on that

day ; -were you in a situation to see things ?

Answer, Nothing but my own command; I took position in the trenches

with my command. I relieved the troops of General Burnside's command, the

9th army corps, on the evening before, with the exception that 1 had one brigade,

which 1 did not put in the front line. I kept that in reserve to fill the vacancy
left in our line at the point where the assaulting column was to debouche from

our intrenchments.

Question. Could you see the formation of the assaulting column?
Answer. Yes, sir ; I saw it before it made the assault.

Question. What was the formation ?

AnsAver. I should judge it was in column of battalions.

Question. AYas that the first division 1

Answer. I think it was, sir. It was very dark, not yet daylight in the morn-
ing. I left General Burnside's headquarters at twenty minutes after three o'clock,

and as I passed going down I could see the column on my left in column of

battalions, I should judge. The position I had did not afford me a good oppor-

tunity for observing anything biat my own immediate command, as I was in the

trenches during the engagement, and remained there until 12 o'clock that day.

At about half past 8 o'clock General Turnei', of the 10th corps, was ordered

to form his division in rear of the intrenchments, and in doing so he found that

it would crowd too much on the troops in his front, and that there was no room
to get his division in there. He immediately sent for General Ord to come
down—I think it was General Ames who called upon General Ord to come doAvn

—

and see the position of the troops for himself, and he went down to see the posi-

tion of the troops in the trenches. As General Turner was forming his com-
mand, an attempt was made by the troops on my right to charge the rifle-pits.

I saw a vacancy, a gap that I thought about fou* regiments would fill, and
assist that line of battle that was going over our breastworks to take those rifle-

pits. I immediately took command of part of Turner's division, and ordered

them over the line to join the line of troops then advancing, and told them to

charge the rifle-pits in their front, which they did. That was about two hun-
dred yards on the right of the crater. After putting those troops in, I stepped

back from the intrenchments some ten or fifteen yards towards the covered way,
and I had scarcely got back to the lower end of the covered way when the

stampede began, and I suppose two thousand troops came back, and I was lifted

from my feet by the rushing mass, and carried along with it ten or fifteen yards

in the covered way. What staff I had with me assisted me in stopping the

crowd in the covered way, and in putting some of them in position in the second
line : some were in the first line. I left General Potter in the covered way.

Question. Was there any good reason that you know of for this retirement of

the troops 1

Answer. No, sir.

Question. Did you notice any arrangements that were made for the passage
of troops over the parapet and through the abatis of our lines ?

Answer. No, sir. There was no abatis in the front where I was, at least I

did not notice any abatis. There was abatis to the right of it.

Question. If you had moved your troops to the front how would you have
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got through GUI- lines ? what mode wouhl you have taken to get them through 1

what formation would jdu have adopted 1

Answer. I should have formed a column of divisions.

Question. Were there intervals made in our line for the passage of such a

column ?

Answer. I could not say, sir ; all I know is what was in my immediate front.

I saw that there were no obstructions to prevent ti-oops passing over our in-

trenchmeuts to the enemy's works. The rifle-pit I speak of was an advanced

Avork of the enemy where they had a thin line of skirmishers ; the main line was

behind it.

Question. Did the enemy fire from the main line upon your party that took

the pits 1

Answer. Yes, sir ; briskly with musketry. I do not know the exact hour,

but I think that it was about half past 8 a. m.

Question. How did those troops of the 10th corps that you took forward

pass over the parapet of our line 1

Answer. They went over by a flank movement.
Question. How long did those troops of the 10th corps hold the pits that they

took ?

Answer. Just as long as I was walking about thirty paces. I had just got

into the mouth of the covered way v.'hen they came back. I saw officers waving

their swords on the pits, but they did not stay a great while.

The court then adjourned, to meet at ten o'clock on the 5th of September.

THIRTEENTH DAY.

Headquarters Second Corps,

Jones's House, Septe?nber 5, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, president ; Brigadier Generals Ayres and

Miles, and Colonel Schriver, judge advocate.

Captain F. U. Farquhar, United States engineers, being duly sworn, says to

questions by judge advocate:

Question. Were you at the assault on the 30th of July, and in what capacity?

Answer. 1 was present, and was chief engineer on the staff of General Ord-

commanding the 18th corps.

Question. Were you in a situation to observe the operations on that day 1

Answer. I was a portion of the time, after the smoke cleared away.

Question. Did you witness the explosion of the mine ?

Answer. Yes, sir ; 1 saw the explosion of the mine.

Question. Relate what you saw done unusual on such occasions—occasions

of assault; state some of the omissions, if any, and the principal causes which

conduced to the failure of the assault.

Answer. At or near fifteen minutes before 5 a. m. the explosion of the mine

took place. Immediately on the explosion the artillery opened, and, I should

judge, three or five minutes afterwards we heard the cheer of the assaulting

party. Nothing could be seen from the time of the opening of the artillery for

twenty-five minutes or half an horn-, when the smoke commenced to clear away.

At the time of the explosion of the mine the general officers in command were

in the covered way, in rear of the 14-gun battery, near what are known as

"Thomas's Chimneys," I believe. Between half and three-quarters of an hour

after the explosion Lieutenant Colonel Loring, of General Burnside's staff, came

from the front, and reported that the troops that were in the crater were lying

there, and could not be pushed forward or gotten out of it. It was fully three

quarters of an hour after the explosion of the mine before the enemy opened any

14
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artillery, and then not at all severe. At the time of the explosion, Turner's
division of the 10th corps, which was under General Ord's command, was lying-

at or near the mouth of, or entrance to, the covered way on the right of the 14 gun
battery. Ames's division of the ISth corps was in rear,of that strip of woods
which is in rear of the 14-gun battery. Both the covered ways on the right

and left of this 14-guu battery were filled with troops of the 9th corps—the negro

division being in the left covered way. • There seemed to be an unaccountable
delay in the advance of the supports to the first assaulting column. I cannot
tell the exact time. I did not see the second one go i^p, but I heard the cheer

some time after—how long I cannot recollect. Somewhere between half past

six and seven o'clock I went to the front line, to which the assaulting columns
had started. The ground immediately in front of our salient from which our ibrccs

started was favorable for charging over, as the troops were partially protected

pretty near all the way up from the left flanking fire by a veiy small ridge

;

the men could have passed over easily, and there were very few dead or wounded
lying on that space between our line and the crater. The men seemed to be
lying in the crater, and on our side of the crater, but no movements seemed to

be taking place. I saw General Turner at that time going to the crater. There
seemed to be a lack of enthusiasm or spirit in both ofiicers and men. The negro

division filed over our parapet and went into the crater by the flank, exposing

their whole line as they passed over from our line to the enemy's to the fire from

both sides of the crater. At between nine and ten o'clock the cross-fire of the

enemy in front of the salient had become bo severe that hardly a man could pass

from our salient to the crater without being hit. At this front line that I went
to there seemed to be no person of any authority to meet any emergency that

might arise, and in that, in my opinion, lies one of the chief causes of the dis-

aster. The chief causes of failure are, in the first place, that the mine was in

the wrong place, because it was in a re-entrant ; and in the second, that there

was no officer present to make any new dispositions or movements to meet any
emergency that might arise. It seemed to me, so far as I could see, that the

troops were not ready to move. They were in the covered ways, and so situated

that you could not follow the assaulting columns up with the necessary supports.

As it was, the assaulting column, if it had gone forward, would be a mile ahe&d
before the supports could get up. I was present when General Turner sent

back a note to General Ord, saying that he could not get his troops forward on
account of General Burnside's troops being in the way. General Ord then sat

down and wrote a letter to General Meade—I believe it was General Meade

—

telling him that he would advance Turner's division as soon as General Burn-

side's troops were out of the way. He showed it to General Burnside, who
asked him not to send it, for he would have his troops out of the way immedi-

ately ; but whether he ever sent it or not, I do not know. General Ord then

went to the front himself at the time that General Turner said he could not get

his troops forward, and Ibuud the same state of things existing—that the covered

way was filled up with General Burnside's troops going to the front, and that

the wounded were being bi'ought to the rear in the same covered way that the

troops going forward to fight were going forward in. There was no reason why
the troops should mave through the covered way at all. From the position of

the assaulting columns and the troops fighting, the enemy could not notice troops

passing down the slope of the hill without going through the covered way. The
colored troops seemed to be well led, and followed their officers with as much
enthusiasm as any other troops that day. They seemed to go about two hun-

dred or two hundred and fifty yards to the right of the crater, going towards the

enemy's intrenchments. Then there came a halt, and by that time General

Turner had got one of his brigades to the front, and he ordered an assault Avith

his brigade. Instead of passing along the edge of the crater as the other troops

had done, which gave them a temptation to lie down, he charged to the right of
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tlie crater. It was just tbcn that the negroes came back, and his men were

carried back with them. I went to the front immediately after this affair, when
I saw General Turner, and he seemed to be very much distressed about it.

Question. State if there were any means taken for crowning the crest if

gained—working parties with fiiscines, gabions, intrenching tools, &c.

Answer. I can speak only with reference to myself. I had my sappers and

miners equipped Avith tools, ready to move v/ith the 18th corps when it should

move.
Question. With the ordinary performance of their duties by oificers and men,

on such occasions, ought not the assault to have been successful?

Answer. It was successful, for the line was carried. It only wanted some

person present to tell them what to do afterwards. I think that, had there been

any person of authority at the place, even at our own front line, at the salient,

to have given directions at the proper time, we had ninety-nine chances in a

himdred of being successful in the object expected to be gained. From my own
experience I know that it would take you at least three minutes to get to the

front through the covered way, because it was so crowded, and three minutes to

get back again to where the general was, and then count your time for observa-

tion besides; and at that time, when the opposing forces were so close to each

other, ten minutes would make a great deal of difference. I think that, with the

exception of a lack of enthusiasm, the troops behaved as well as ever troops be-

haved. What they wanted was handling. Just in front of the crater, in rear

of the enemy's line, there was a sort of a redoubt or earthwork upon the hill,

from which not a shot was fired. There was not a soul between the crater and

that position, and I believe that position was the objective point of the assault.

And I think, had the troops been pushed forward properly, the columns follow-

ing as one column should have followed another, there would have been no

difficulty in the place being carried.

Question. Then there were no physical obstacles in the way of our success?

Answer. No, sir.

Question. Is it your opinion that, if we had not had the mine, we would have

been more successful 1

Answer. No, sir. The mine of itself was a success. The consternation of the

enemy in consequence of the explosion of the mine more than compensated for

the flanking fire which they opened upon us. But it was three-quarters of an

hour before they opened fire.

Question. Were adequate preparations made for the passage of our troops

over our parapets and through the abatis?

Answer. There seemed to be room enough at our salient to pass over certainly

in regimeiital front.

Question. Could artillery have passed through?

Answer. No, sir. I saw no place where artillery could have passed through

at any point Avithin two hundred or two hundred and fifty feet of the salient.

I do not know how practicable it was further to the right or left. Leading up

from the hollow to the front, the covered ways were very narrow, not at all

adequate to the necessities of the occasion for conveying troops to the front.

And there was room enough in that hollow to have massed all the troops under

cover of the darkness. Had that been done, as it was not light when the mine

should have exploded, they would all have been in the enemy's lines before they

could have been much hurt.

Question. Who gave you orders for preparing the fascines, gabions, and in-

trenching tools, and working parties, in the 18th corps?

Answer. I got them from General Ord. All I had were shovels, spades,

picks, and sand-bags.

Question. Did you see General Buruside on that occasion ?
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Auswer. Ye?, sir; I saw him quite frequently.

Question. Any of his division and brigade commanders ?

Answer. I only noticed one division commander.
Question. Name him.

Answer. General Potter. If the others were there I did not happen to see

them.

There being no more witnesses in attendance the court adjourned, to meet at

10 o'clock on 6th September.

FOURTEENTH DAY.

Headuuartkrs Second Corps,
Jones's House, September 6, 1SG4.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, president ; Brigadier Generals Ayres and
Miles; and Colonel Schriver, judge advocate.

The proceedings of the 12th and 13th days were read and approved.
There being no more witnesses* present, the court was cleared.

The record of evidence was referred to, and discussions took place : after

which the court adjourned, to meet at 10 o'clock a. m. on the 7th September.

FIFTEENTH DAY.

Headquarters Second Corps,
September 7, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, president ; Brigadier Generals Ayres and
Miles; and Colonel Schriver, judge advocate.

Discussion was resumed; and the court then adjourned till 10 o'clock on the

8th September.

SIXTEENTH DAY.

Headquarters Second Corps,
September 8, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present: Major General Hancock, president; Brigadier Generals Ayres and
Miles; and Colonel Schriver, judge advocate.

Lieutenant A. A. Shedd, 43d United States colored troops, being duly sworn,

says, to judge advocate's

Question. Were you at the assault on the 30th July, and in what capacity?
Answer. As aide-de-camp to Colonel Siegfried, commanding 1st brigade, 4th

division, 9th corps.

Question. Were you in the crater at any time 1

Answer. I was.

Question. Were any of your troops there?

Answer. They were ; they went in under Colonel Siegfried ; they were uol
all in.

Question. If they halted there, why did they so ?

Answer. There were so many troops in before they came; that is one reason.

Question. What efforts were made to push them forward beyond the crater 1

* The followiDg naflied officers, on account of sickness or absence, did not appear as
witnesses bcloro tbe court : Brigadier Generals Ledlie, Turner, and Burnham ; Colonel
Siegfried; and Lieutenant Colonels Loring and Pleasants.
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Answer. The colonel (Bates) of the 30th regiment colored troops led his

through ; that is the only one I saw go through the crater.

Question. Was Colonel Siegfried present with his troops in the front all the

time?

Answer. He was; he came oat when the troops did, about 10 to 11 o'clock.

Captain E. T. Raymond, 3Gth Massachusetts volunteers, duly sworn, says,

to judge advocate's

Question. Were you at the assault on the 30th July, and in what capacity 1

Answer. I was, as brigade inspector, 1st brigade, 2d division, 9th corps.

Question. What was your general position on the field on that occasion ?

Answer. In the crater a portion of the time
;

part near the right of our

brigade, in our works.

Question. Under whose immediate orders were you serving?

Answer. Colonel Z. 11. Bliss, 7th Rhode Island volunteers, commanding the

brigade.

Question. Was he with his troops all the time ?

Answer. He was. At 7 o'clock we moved down the covered way, from in

rear of our batteries, in front of our reserve camp. Three regiments went into

the crater; the remainder of the brigade stopped in the works. About 8 o'clock

1 was sent into the crater by Colonel Bliss, to ascertain why the three regiments

in front did not charge—he remaining in the works, with four regiments of the

brigade. 1 went, and found the three regiments Avere formed in the covered

way beyond the crater, towards Cemetery hill.

Question. Where did the covered way strike the enemy's pits to the left of

the crater ?

Answer. Facing their front, it led a little to our right of the crater, tending

off a little to the right of Cemetery lull.

Question. What efforts were made to bring up the regiments which were left

in the works by their commanders?
Answer. The three regiments which went forward were first to charge before

the rear regiments Avere to move forward.

Question. With what part of the brigade was Colonel Bliss ?

Answer. With the portion that was left behind. He remained with the last

regiment, and did not go forward at all to my knowledge.
The court, after discussion with closed doors, adjourned, to meet at 10 o'clock

on the 9th September.

SEVENTEENTH DAY.

HfiADtlUARTERS SbCOND CoRPS,
September 9, 1864.

The court met pursuant to adjournment.

Present : Major General Hancock, president ; Brigadier Generals Ayres and
Miles; and Colonel Schriver, judge advocate.

The proceedings of the 14th, loth, and 16th days were read and approved.

The court, with closed doors, then resumed the discussion of the testimony;

and decided on the following finding and opinion :

FINDING.

After mature deliberation on the testimony adduced, the court find the fol-

lowing facts and circumstances attending the unsuccessful assault on the 30th

July.

The viine, quite an important feature in the attack, was commenced by Major
General Burnside soon after the occupation of his present lines, without any direc-
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tions obtained from the lieadquarters of the army of the Potomac. Although
its location—and in this the engineers of the army concur—was not considered

by Major General Meade a proper one, it being commanded from both flanks

and reverse, the continuance of the work was sanctioned.

It was not the intention of the lieutenant general commanding, or of the

major general commanding the army of the Potomac, it is believed, to use the

mine in the operations against Petersburg, until it became known that the enemy
had withdrawn a large part of his forces to the north side of the James river,

when it was thought advantage might be taken of it in an assault. All the

Union troops sent north of the James had been recalled in time to participate

in the assault, so that the whole of the forces operating in front of Petersburg

were disposable.

The mine was ordered to be exploded at 3.30 a. m., but, owing to a defective

fuze, it did not take place till 4.45.

The detailed order or plan of operations issued by Major General Meade is

in accordance with General Grant's instructions, and was seen and approved by
the latter previous to its publication. It is marked K in the appendix.

It is the concurrent testimony that, had the order been carried out, success

would have attended the attack. Also, it is in evidence that General Meade
met General Burnside and three of his division commanders the day before the

assault, and impressed upon them that the operation was one of tiyne; that un-

less prompt advantage were taken of the explosion of the mine to gain the

crest, it woiild be impossible to get it, or the troops to remain outside of their lines.

That order directed that General Burnside should " form his troops (the 9th

corps) for assaulting," and that General Ord, commanding the 18th corps, and
General Warren, commanding the oth corps, should support the assault on the

right and left respectively.

Major General Burnside's order (No. 60, appendix) directed Brigadier Gen-
eral Ledlie's division, immediately on the explosion of the mine, to be moved
forward and crown the crest known as Cemetery hill. Brigadier General Wil-

cox was to move his division forward as soon as possible after General Ledlie's,

bearing ofiP to the left, and Brigadier General Potter was to follow and go to the

right. Brigadier General Ferrero Avas to move his (colored) division next, and

pass over the same ground that General Ledlie's did.

Five minutes after the explosion of the mine General Ledlie's division went
forward, and it was followed by those of Generals Wilcox and Potter, though

it is in evidence that the latter did not move in the prescribed order, and that

they were not formed in a manner to do the duty assigned them.

General Ledlie's division, instead of complying- with the order, halted in the

crater made by the explosion of the mine, and remained there about an hour,

when Major General Meade received the first intimation of the fact through a

despatch from Lieutenant Colonel Loring, assistant inspector general of the 9th

corps, intended for General Burnside, in which he expressed the fear that the

men could not be induced to advance.

This crater was on the enemy's line of works, and Avas fifty to sixty yards

long, twenty yards wide, and twenty to twenty-five feet deep. It was about

five hundred yards from the Cemetery crest.

General Burnside was then (5.40 a. m.) ordered to push forward to the crest

all his own troops, and to call on General Ord to move forward his troops at

once. It is in evidence, that when the order was communicated to General

Ferrero, commanding the colored division, he said he could not put in his troops

tmtil the troops already in front should be moved out of the way. They did

go forAvard, however, after some delay, but only to be driven back, and in their

flight to rush impetuously against other troops, destroying their formation, and

producing disoixler.

At 6.10 a. m., inquiry being made of General Burnside if it Avould be an ad-
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vantage for Warren's supporting- force to go in at once on the left, the answer
was, " There is scarcely room for it in our immediate front." The importance
of the utmost promptness, and the securing of the crest at once, at all hazards,

were urged upon him at 6.50 a. ni.

At 7.20 a. m. General Burnside reported to General Meade that he was doing
all in his power to push forward the troops, and if possible carry the crest, and
also that the main body of General Potter's division was beyond the crater. It

does not appear in evidence, however, that they ever got any considerable dis-

tance, not exceeding two hundred yards, beyond the crater towards the crest,

whence they were driven back immediately. This was also the fate of the few
colored troops Avho got over the enemy's line for a moment.
At 9 o'clock a. m. General Burnside reported many of the 9th and 18th

corps were retiring before the enemy, and then Avas the time to put in the 5th

corps. It having just been reported, however, by two staff officers (not Gen-
eral Burnside's) that the attack on the right of the mine had been repulsed, and
that none of the Union troops were beyond the line of the crarer, the command-
ing general thought differently ; and the lieutenant general concurring, General
Burnside was directed at 9.50 a. m. to withdraw to his own intrenchments im-

mediately or at a later period, but not to hold the enemy's line any longer than

was required to withdraw safely his men. This order brought General Burnside

to Geuei-al Meade's headquarters, where he remonstrated against it, saying by
nightfall he could carry the crest. No other officer who was present, and who
has testified before the court, concurred in this opinion. The troops in the

crater were then ordered to retire ; but before it could be effected they were
driven out with great loss, at two o'clock p. m. These troops, however, were
making preparations to retire, and but for that would probably not have been
driven out at that time.

The 5th corps did not participate at all in the assault, and General Ord's

command only partially, because the condition of affairs at no time admitted of

their co-operation, as was contemplated by the plan of assault.

The causes of fliilure are

—

1. The injudicious formation of the troops in going forward, the movement
being mainly by flank instead of extended front. General Meade's order indi-

cated that columns of assault should be employed to take Cemetery hill, and
that proper passages should be prepared for those columns. It is the opinion

of the court that there were no proper columns of assault. The troops should
have been formed in the open ground in front of the point of attack, parallel to

the line of the enemy's works. The evidence shows that 6ne or more columns
might have passed over at and to the left of the crater, without any previous

preparation of the ground.

2. The halting of the troops in the crater instead of going forward to the

crest, when there was no fire of any consequence from the enemy.
3. No proper employment of engineer officers and working parties, and of

materials and tools for their use, in the 9th corps.

4. That some parts of the assaulting columns were not properly led.

5. The want of a competent common head at the scene of the assault, to

direct affairs as occurrences should demand.
Had not failure ensued from the above causes, and the crest been gained, the

success might have been jeoparded by the failure to have prepared in season

proper and adequate debouches through the 9th corps lines for troops, and es-

pecially for field artillery, as ordered by Major General Meade.

The reasons why the attack ought to have been successful are :

1. The evident surprise of the enemy at the time of the explosion of the

mine, and for some time after.
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2. The comparatively small force in the enemy's works.

3. The ineffective lire of the enemy's artillery and musketry, there being

scarcely any for about thirty minutes after the explosion, and our artillery being

just the reverse as to time and power.

4. The fact that some of our troops were able to get two hundred yards be-

•yond the crater towards the crest, but could not remain there or proceed further

for want of supports or because they were not properly formed or led.

OPINION.

The court having given a brief narrative of the assault, and " the facts and
circumstances attending it," it remains to report that the following named
officers engaged therein appear, from the evidence, to be " answerable for the

want of success" which should have resulted :

1. Major General A. E. Burnside, United States volunteers, he having failed

to obey the orders of the commanding general

—

1. In not giving such formation to his assaulting column as to insure a reason-

able prospect of success.

2. In not preparing his parapets and abatis for the passage of the columns
of assault.

3. In not employing engineer officers who reported to him to lead the assault-

ing columns with working parties, and not causing to be provided proper

materials necessary for crowning the crest when the assaulting columns should

arrive there

:

4. In neglecting to execute Major General Meade's orders respecting the

prompt advance of General Ledlie's troops from the crater to the crest; or, in

default of accomplishing that, not causing those troops to fall back and give

place to other troops more willing and equal to the task, instead of delaying

until the opportunity passed away, thus affording; time for the enemy to recover

from his surprise, concentrate his fire, and bring his troops to operate against the

Union troops assembled uselessly in the crater.

Notwithstanding the failure to comply with orders, and to apply proper mili-

tary principles, ascribed to General Burnside, the court is satisfied he believed

that the measures taken by him would insure success.

II. Brigadier General J. H. Lfdlie, United States volunteers, he having
failed to push forward his division promptly according to orders, and thereby
blocking up the avenue which was designed for the passage of troops ordered to

follow and support his in the assault. It is in evidence that no commander
reported to General Burnside that his troops could not be got forward, which the

court regard as a neglect of duty on the part of General Ledlie, inasmuch as a
timely report of the misbehavior might have enabled General Burnside, com-
manding the assault, to have made other arrangements for prosecuting it before

it became too late. Instead of being with his division during this difficulty in

the crater, and by his personal efforts endeavoring to lead his troops forward,

he was most of the time in'a bomb-proof, ten rods in rear of the main line of

the 9th corps works, where it was impossible for him to see anything of the

movements of troops that were going on.

III. Brigadier General Edward Ferrero, United States volunteers

—

1. For not having all his troops found ready for the attack at the prescribed

time.

2. Not going forward with them to the attack.

3. Being in a bomb-proof habitually, where he could not see the operation of
his troops, showing by his own order issued, while there, that he did not know
the position of two brigades of his division, or whether they had taken Ceme-
tery hill or not.
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IV. Colonel 7,. R. Bliss, 7th Rhode Island volunteers, commanding 1st

brigade, 2d division, 9th corps

—

In this : that he remained behind with the only regiment of his brigade which
did not go forward according to the orders, and occupied a position where he
could not properly command a brigade which formed a portion of an assaulting

column, and where he could not see what was going on.

V. Brigadier General O. B. Wilcox, United States volunteers.

The court are not satisfied that General Wilcox's division made efforts com-
mensurate witli the occasion to carry out General Burnside's order to advance
to Cemetery hill, and they think that more energy might have been exercised

by Brigadier General Wilcox to cause his troops to go forward to that point.

Without intending to convey the impression that there was any disinclination

on the part of the commanders of the supports to heartily co-operate in the

attack on the 30th day of July, the court express their opinion that explicit

orders should have been given assigning one officer to the command of all the

troops intended to engage in the assault when the commanding general was not

present in person to witness the operations.

WINFIELD S. HANCOCK, 3Iajor General U. S. Vols.,

Presidetit of Court.

Edward Schriver, Inspector General U. S. A.,

Judge Advocate.

The court then adjourned sifie die.

WINFliSLD S. HANCOCK, Major General U. S. Vols.,

President of Court.

Edward Schriver, Inspector General U. S. A.,

Juds^e Advocate.

APPENDIX TO THE RECORD OF THE COURT OF INQUIRY,

Appendix A.

Despatchesfrom Major General Meade to Lieutenant General Grant, July 24,

26, and 28, 1864, and from General Grant to General Meade, July 24, 2&,

28, 29, and August 1, 1864.

A.

"Headquarters Armies of the United State.s,

'' City Point, Virginia, .luly 2-1, I8G4.

"General : The ens^ineer officers who made a survey of the front from Bermuda Hundred
report at^aiust the probability of success from an attack there ; the chances they think will be
better on Burnside's front. If this is attempted, it will be necessary to concentrate all the force

possible ai the point in the enemy's line we expect to penetrate. All officers should be fully

impressed of the absolute necessity of pushing entirely beyond the enemy's present line, if

they should succeed in penetrating it, and of getting back to their present line promptly if

they should not succeed in breaking through.
"To the right and left of the point of assault all the artillery possible should be brought,

to play upon the enemy in'front during the assault. Thin lines would be sufficient for the
support of the artillery, and all the reserves could be bi'ought on the flank of their commands
nearest to the point of assault, ready to follow in if successful. The field artillery and in-

fantry, held in the lines during the first assault, should be in readiness to move at a moment's
notice, either to their front or to follow the main assault, as t'aey sliould receive orders. One
thing, however, should be impressed ou corps commanders ; if they see the enemy giving
way in their front, or moving from it to re-enforce a heavily assaulted position of their line,

they should take advantage of such knowledge, and act promptly without waiting for orders
from their army commander.

"General Ord can co-operate v>rith his coi-ps in this movement, and about five thousand
troops from Bermuda Hundred can be sent to re-enforce you, or can be used to threaten ah
assault between the Appomattox and James rivers, as may be deemed best.
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"This should be done by Tuesday momiug, if done at all. If not attempted, we will then
start at the date indicated to destroy the railroad as far as Hicksford, at least, and to Weldon
if possible.

"Please g-ive me your views on this matter, and I will order at once. In this I have said

nothing of the part to be taken by the cavalry, in case the enemy's lines are assaulted. The
best disposition to be made of them probably would be to place them on the extreme left,

with instructions to skirmish with the enemy, and drive him back, if possible, following up
any success gained in that way according to the judgment of the commander, or orders he
may receive.

"Whether we send an expedition on the railroad, or assault at Petersburg, Bumside's mine
will be blown up.
"As it is impossible to hide preparations from ouijown officers and men, and consequently

from the enemy, it will be well to have it irnderstood as far as possible that just the reverse

of what we intend is iu contemplation.
"lam, general, very respectfullv, &c.,

"U. S. GRANT, Lieutenant General.

"Maj. Gen. George G. Meade, Commanding Army of the Potomac.

'

' Official copy

:

"S. WILLIAMS, A. A. G."

"Headquarters Army of the Potomac,
"Jm/?/24, 1864.

" General : I have received your letter per Lieutenant Colonel Comstock. In reply
thereto I have to state that yesterday I made in person a close and careful reconnoissance
of the enemy's position iu my front. Although I could not detect any positive indication of

a second line, yet, from certain appearances at various points, I became satisfied that a second
line does exist on the crest of the ridge, just iu rear of the position of Burnside's mine. I

have no doubt of the successful explosiou of the mine, and of our ability to crown the crater,

efl'ect a lodgement, and compel the evacuation of the enemy's present occupied line, but from
their redoubt on the Jerusalem plank road, and from their position in front of the Hare
House, their artillery fire would render our lodgement untenable, and compel our advance or

withdrawal.
"The advance, of course, should be made, but its success would depend on the question

whether the enemy have a line on the crest of the ridge. If they have, with the artillery

fire they can bring to bear on the approaches to this second hill, I do not deem it practicable

to carry the line by assault, and from my examination, together with the evident necessity

of their having such a line, I am forced to believe we shall find one there.

"I cannot, therefore, advise the attempt being made, but should it be deemed expedient
to take the risks, and there is certainly room for doubt, I would like a little more tiiue than
is given in your note in order to place in position the maximum amount of artillery to bear
upou the lines not assaulted. In reference to the assaulting force, it will be composed of the

9th and 2d corps.

"The 5th corps will have to remain iu their present position, and be prepared to meet any
attempt of the enemy to turn our left flank, which is not altogether unlikely, .particularly if

we should fail in our assault, and be compelled to withdraw.
"I am fully impressed with the importance of taking some immediate action, and am

satisfied that, excepting regular approaches, the springing of Burnside's mine and subsecjuent

assault is the most practicable, and I am not prepared to say the attempt would be hopeless.

1 am, however, of the opinion, so far as I can judge, that the chances of its succgss are not

such as to make it expedient to attempt it.

"Very respectfully, yours,
"GEORGE G. MEADE,

^'' Major General, Commanding.
"Lieutenant General U. S. Grant.

"P. S.—I enclose you a report of Major Duane, which confirms my views; if Wright is

soon to return, and we can extend our lines to the Weldou railroad, we could then advance
against the salient on the Jerusalem plank road, and make an attempt to carry them at the

same time we assaulted in Burnside's front.

"This was my idea some time ago, and we have been preparing the necessary siege works
for this purpose. Under your instructions, however, none of the heavy guns and material

have been brought to the front, and it would take, perhaps, two days to get them up.

"GEORGE G. MEADE.
'

' Official copy

:

"S. WILLIAMS, A. A. G."
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B2.

"Headquarters Army OF THE Potomac,
" Office of Chief Engineer, July 24, 1864.

"General: In replj to your commuuication of this date, I have the honor to state that
the line of the enemy's works in front of General Buruside is not situated on the crest of the
ridge separating us from Petersburg ; that the enemy have undoubtedly occupied this ridge
as a second line.

"Should General Burnside succeed in exploding his mine, he would probably be able to

take the enemy's first line, which is about one hundred yards in advance of his approach.
Beyond this I do not think he could advance until tlio works in front of the 5th corps are
carried, as the 9th corps column would be taken in ilank by a heavy artillery fire from works
in front of the centre of the 5th corps, and in front hy fire from the works on the crest near
the Cemetery hill. I do not believe that the works in front of the 5th corps can be carried
until our lines can be extended to the left so as to envelop the enemy's line.

"Very respectfully, your obedient servant,

"J. C. DUANE,
^^ Major Engineers, United States Army.

"Major General Meade, Commanding Army of the f'otomac.

'

' Ofiicial copy :

"S. WILLIAMS, A. A. G."

C.

"Headquarters ARmie-s of the United States,
" City Point, July 24, 1864.

"General : Your note, brought by Colonel Comstock, is received. It will be necessary
to act without expecting Wright. He is now in Washington ; but it is not fully assured
yet that Early has left the valley, and if Wright was to start back no doubt the Maryland
raid would be repeated. I am not willing to attempt a movement so hazardous as the one
against intrenched lines, against the judgment of yourself and .your engineer officers, and
arrived at after a more careful survey of the grounds than I have given it. I will let you
know, however, in the morning what determination I come to.

"Very respectfully, your obedient servant,

"U. S. GRANT, Lieutenant General.

"Major General Meade,
" Commanding Army of the Potomac.

'

' Official cojjy ;

" S. W^ILLIAMS,
''''Assistant Adjutant General.^'

D.

"Headquarters Army of the Potomac,
"J?<Zj/26, 1864—12 m.

" Lieutenant General Grant :

"More critical examinations from a newsigualstation would lead to the conclusion that the

enemy have detached works on the ridge in front of Buniside, but they have no connected line.

This fact increases the chances of a successful assauH, taken in connexion with the fact

that General Burnside does not now think the enemy have discovered his mine; on the con-

trary, believes they are laying the platform for a battery right over it.

"I have suspended the orders to load and discharge it to-morrow, as it may yet be useful

in connexion with further operations.

"I am afraid the appearance of McLaws's division, together with Wilcox's, previously re-

ported, will prevent any chance of a surprise on the part of our people to-morrow. Yesterday's

Richmond Examiner also says your strategic movements are known, and preparations made
to meet them, referring, I presume, to Foster's ojierations.

"There was considerable shelling by the enemy yesterday afternoon all along our lines,

brought on, I think, by Burnside discovering a camp he had not before seen and ordering it

shelled. No serious casualties were produced on our side, but the 5th corps working parties

were very much annoyed and interrupted. Witli this exception, all was quiet.

"GEO. G. MEADE, Major General.

"Official copy

:

i'S. WILLIAMS, A. A. G."
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E.

[Cipher.]

"United States Military Telegraph,
" i?]/ telegraph from City Point, 'ip. m., dated July 26, 1864.

• • Major General Meade :

''The information you have just sent, and all information received on the subject, indicates

a probability' that the enemy are looking" ibr a formidable attack either from General Burn-
side or north of the James river, aud that they will detach from Petersburg heavily to prevent
its success. This will make your remaining two corps, with the 18th, relatively stronger
against the enemy at Petersburg than we have been since the first day. It will be well,

therefore, to prepare for an assault in General Burnside's front, only to be made if further

development justifies it. If made, it would be necessary to abandon most of the front now
held by tlie 5th corps.

"U. S. GRANT, Lieutenant General.

"Oificial copy:
"S. WILLIAMS, A. A. G."'

F.

"Headquarters Army of the Potomac,
"5.30;?. m., July 2G, 1864.

"Lieutenant General U. S. Grant:
"Telegram 3 p. m. received. The only preparation that can be made is the loading of

Burnside's mine. I cannot advise an assault with the 2d corps absent, for some force must
be left to hold our lines aud protect our batteries.

"The withdrawal of the 5th corps would prevent any attempt on our part to silence the

fire of the enemy's guns iu front of the 5th corps, and unless these guns are silenced no ad-

vance can be made across the open ground in front of the 9th corps.

"It is not the numbers of the enemy which oppose our taking Petersburg; it is their artil-

lery and their works, which can be held by reduced numbers against direct assault.
" I have just sent you a despatch indicating an attack on my left tlank by the enemy.

This is my weak point, and a formidable attack turning my flank would require all my force

to meet successfully.

"GEO. G. MEADE, Major General.

"Official:

"S.WILLIAMS. A. A. G."

G.

"United States Military Telegraph,
''By Telegraph from City Point, 12.20 p. m., dated July 28, 1864.

"Major General Meade:
" Your despatch of 12 m. received. Unless something turns up north of the James between

this and niglit that I do not expect, you ma}' withdraw Hancock, to be followed by Sheridan,

and make arrangements for assault as soon as it can be made. We can determine by the

movements of the enemy before the time comes whether it will be advisable to go on with the

assault. I will put in the 18th corps, or not, as you deem best.

"U. S. GRANT, Lieutenant General.''^

"Official: " S. WILLIAMS, J. J. G."

H.

" Headquarters Army Potomac, 1 p. m., July 28, 1864.

" Lieutenant General Grant:
"Your despatch of 12.20 received. On reflection, I think daylight of the 30th is the ear-

liest time it would be advisable to make the assault. Besides the time required to get up
heavy guns and mortars, we require the night to make certain preliminary arrangements,

such as massing troops, removing abatis from the debouch of the assaulting column, &c.
I shall make the assault witli the yth corps, supported by the 2d. The reserves of tlie 18th

should be held in readiness to take part, and, if developments justify it, all of Ord's and
Warren's commands can be put in.

, "GEO. G. MEADE, Major General.

"Official:

"S. WILLIAMS, A. A. G."
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" Headquauters Armies of the United 8tatf,s,
''City Point, Va., July 29, 1864.

"General: I have directed General Butler to order General Ord to report to jou for

the attack on Petersburg-. The details tor the assault I leave to you to make out.

"I directed General Sheridan, whilst we were at Deep Bottom last evening, to move his

command immediately to the left of Warren from Deep Bottom. It will be well to direct

the cavalry to endeavor to get round the enemy's right flank ; whilst they will not probably
succeed in turning the enemy, they will detain a large force to prevent it. I will go out
this evening to see jon ; will be at your headquarters about 4 p. m.

"A^ery respectfully, your obedient servant,

'"U. S. GRANT, Lieutenant General.

'•Major General Geo. G. Meade,
"'Commanding Army of the Potomac.

' P. S.—If you want to be at any place on the line at the hour indicated, inform me by
telegraph, and I will meet you wherever you mav be.

'•U. S. G.

•'Official:
*

"S. WILLIAMS, A. A. G."

J.

[Cipher—received n.40 a. m.]

By telegraph from City Point, 9.30 a. m., dated August ], 1864.

•'Major General Meade :

" Have you any estimate of our losses in the miserable failure of Saturday ? I think there

will have to be an investigation of the matter. So fair an opportunity will probably never
occur again for carrying fortifications ; preparations were good, orders ample, and every-

thing, so far as I could see subsequent to the explosion of the mine, shows that almost with-

out loss the crest beyond the mine could have been carried ; this would have given us Pe-
tersburg with all its artillery, and a large part of the garrison beyond doubt. An intercepted

despatch states that the enemy recaptured their line with General Bartlett and statf, seventy-

five commissioned officers, and nine hundred rank and file, and recaptured five hundred of

their men.
"U. S. GllA^sT, Lieutenant General.

"Official:

"S. WILLIAMS, A. A. G."

Appendlx B.

Order of the Major General commanding,for the movement against the enemy''

s

j^osition, July 30, 1S64.

" Orders.] "Headquarters Army Potomac, Jidy 29, 1564.

"The following instructions are issued for the guidance of all concerned:
"1. As soon as it is dark, Major General Burnside, commanding 9tli corps, will with-

draw his two brigades under General White, occupying the intrenchments between the

Plank and Norfolk roads, and bring them to his front. Care will be taken not to interfere

with the troops of the 18th corps moving into their position in rear of the 9th corps. General
Burnside will form his troops for assaulting the enemy's works at daylight of the 30th, pre-

pare his parapets and abatis for the passage of the columns, and have the pioneers equipped
for work in opening passages for artillery, destroying enemy's abatis, &c., and the intrench-

ing tools distributed for effecting lodgements, &c.
"2. Major General WaiTen, commanding 5th corps, will reduce the number of his troops

holding the intrenchments of his front to the minimum, and concentrate all his available

forces on his right, and hold them prepared to support the assault of Major General Burnside.
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The preparations in respect to pioneers, intrenching tools, &c., enjoined upon the 9th. corps,

will also be made by the 5th corps.
"3. As soon as it is dark, Major Creneral Ord, commanding 18th corps, will relieve his

troops in the trenches by General Mott's division of the 2d corps, and form his corps in rear

of the 9th coi-])s, and be prepared to support the assault of Major General Burnside.
"4. Every preparation will be made for moving forward the tield artillery of each corps. .

"5. At dark, Major General Hancock, commanding 2d corps, will move from Deep Bot-
tom, to the rear of the intrenchmeuts now held by the 18th corps, resume the command of

Mott's division, and be prepared at daylight to follow tip the assaulting and supporting
columns, or for such other operations as may be found necessary.

"6. Major General Sheridan, commanding cavalry corps, will proceed at dark from the
vicinity of Deep Bottom to Lee's Mill, and at daylight will move with his whole corps, in-

cluding Wilson's division, against the enemy's troops defending Petersburg on their right by
the roads leading to that town from the southward and westward.

"7. Major Duane, acting chief engineer, will have the pontoon trains parked at con-
venient points in the rear, prepared to move. He will see that supplies of sand-bags,
gabions, fascines, &c., are in depot near the lines, ready for use.

" He will detail engineer officers for each coqis. ,
" 8. At half past three in the morning of the 30th Major General Burnside will spring his

mine, and his assaulting columns will immediately move rapidly upon the breach, seize the
crest in the rear, and effect a lodgement there. He will be followed by Major General Ord,
who will support him on the right, directing his movement to the crest indicated, and by
Major General Warren, who will support him on the left.

" Upon the explosion of the mine, the artillery of all kinds in battery will open upon those
points of the enemy's works whose lire covers the ground over which our columns must move,
care being taken to avoid impeding the progress of our troops.

"Special instructions respecting the direction of tire will be issued through the chief of
artillery.

"9. Corps commanders will report to the commanding general when their preparations
are complete, and will advise him of every step in the progress of the operations, and of

everything of importance that occurs.
" 10. Promptitude, rapidity of execution, and cordial co-operation are essential to success,

and the commanding general is confident that this indication of his expectations will insure
the hearty efforts of the commanders and troops.

" 11. Headcpiarters during the operations will be at the headquarters of the 9th corps.

"By command of Major General Meade.
"S. WILLIA^IS, Assistajit Adjutant General.

"Official:
" S. WILLIAMS, A. A. (?."

Appendix C.

Dcspattliesfrom Major General Meade to Major General Burnside, command-
ing Qth army corjis, and Jrom Major General Burnside to Major General
Meade, July 2G, 29, 30, cmd 31, 1864; also despatchesfrom General Meade
to Captain Sanders, A. D. C, andfrom Captain Sanders to General Meade,
July 30, 1864/ also despatches from Lieutenant Colonel (Jomstock, A. D. C,
to Lieutenant Ge?ieral Grant, July 30, 1864.

L.

"Headquarters Ninth Army Corps, July 26, 1864.

" General : I have the honor to acknowledge the receipt of your notes of this morning
by Captains .Jay and Bache; also a telegram from the commanding general relating to the
same subject.

" It is altogether probable that the enemy are cognizant of the fact that we are mining, be-
cause it has been mentioned in their newspapers, and they have been heard to work in what
are supposed to be shafts in close proximity to our galleries ; but the rain of night before last

no doubt filled their shafts and much retarded their work. We have heard no sounds of
work in them either yesterday or to-day, and nothing is heard by us in the mine but the
usual sounds of work on the sm-face above. This morning we had some apprehensions that
the left lateral galleiy was in danger of caving in from the weight of the batteries above it

and the shock of their firing ; but all possible precautions have been taken to strengthen it,

and we hope to preserve it intact. The placing of the charges in the mine will not involve
the necessity of making a noise. It is therefore probable that we v.-ill escape chscovery, if the
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miue is to be used within two or three days. It is nevertheless highly important, in my opin-
ion, that the mine should be exploded at the earliest possible moment consistent with the
general interests of the campaign. I state to you the facts as nearly as I can ; and, in the
absence of any knowledge as to the meditated movement of the army, I must leave you
to judge the ju-oper time to make use of the mine ; but it may not be improper for me to

say, that the advantages to be reaped from the work would be but small if it were exploded
without any co-operative movements.
"My phin would be to explode the mine just before daylight in the morning, or a'bout five

o'clock in the afternoon ; mass the two brigades of the colored division in rear of my line in

column of divisions—double column closed in mass ; the head of each brigade resting on the
front Hue, and as soon as the explosion has taken place move them forward, with instruc-

tions for the divisions to take half-distance ; and as soon as the leading regiments of the two
brigades pass through the gap in the enemy's line, the leading regiment of the right brigade to

come into line perpeudicxilar to the enemy's line by the right companies on the right into line

wheel, the left companies on the left into line,' and proceed at once down the line of the ene-
my's work as rapidly as possible ; the leading regiment of the left brigade to execute the re-

verse movement to the left, moving up the enemy's line ; the remainder of the two columns to

move directly towards tlie crest in front as rapidly as possible, diverging in such a way as to

enable them to de2;)loy into columns of regiments, the right column making as nearly as may
be for Cemeterj' hill; these columns to be followed jby the other divisions of this corps as
soon as they can be thrown in ; this would involve the necessity of relieving these divis-

ions by other troops before the movement, and of holding columns of other troops in readi-
ness to take our place on the crest, in case we gain it and sweep down it. It would be ad-
visable, in my opinion, if we succeed in gaining the crest, to throw the colored division

right into the town. There is a necessity for the co-operation, at least in the way of artil-

lery, of the troops on my right and left ; of the extent of this you will necessarily be the

judge. I think our chances of success in a plan of this kind are more than even. The main
gallery of the mine is five hundred and twenty-two (522) feet in length ; the side galleries

about forty feet each. My suggestion is, that eight magazines be placed in the lateral gal-

leries—two at each end, sa}^ a few feet apart, in branches at right angles to the side galleries ;

and two more in each of the side galleries, similarly placed, situated by pairs, equidistant
from each other and the end of the galleries, thus :

[See diagram, page 17.]

"Tamping beginning at the termination of the main gallery for, say, one hundred feet,

leaving all the air space in the side galleries. Run out some five or six fuzes and two v.'ires,

to render the ignition of the charge certain. I propose to put in each of the eight magazines
from twelve to fourteen hundred pounds of powder, the magazines to be connected by a trough
of powder instead of a fuze.

"I beg to enclose a copy of a statement from General Potter on the subject. I would sug-
gest that the powder train be parked in a wood near our ammunition train, about a mile in

rear of this place. Lieutenant Colonel Pierce, chief quartermaster, will furnish Captain
Strang witlna guide to the place.

"I beg also to request that General Benham be instructed to send us, at once, eight thou-

sand (bjOUO) sand-bags, to be used for tamping and other purposes.

"I have the honor to be, general, very respectfully, your obedient sei"vant,

"A. E. BURNSIDE, Major General, Commanding.
"Major General Humphreys, Chief of iStaff.

"Official:
" S. V/ILLIAMS, Assistant Adjutant General."

M.

" Headquarters Army of the Potomac,
"lOia. m.; July 29, 1864.

" Major General Burnside, Commanding dth Corps :

"lam instructed to say that the major general commanding submitted to the lieutenant

general commanding the armies your proposition to form the leading columns of assault of

the black troops, and that he, as v/ell as the major general commanding, does not approve
the proposition, but directs that these columns be formed of the white troops.

"A. A. HUMPHREYS, Major General, Chief of Staff.

" Official

:

"S. WILLIAMS, A. A. G."
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M 1.

" Headquarters Aumv of the Potomac,
''July 26, i2m., 1864.

" Majon General Burn SIDE :

"I wish you -would submit iu writing your project for the explosion of your mine, with tlio

Bmount of powder required, that the preliminary question may be definitely settled. You
had better also look for some secure place in the woods, where the powder required can be
brought in wagons, and kept under guard; thus saving the time it will take to unload it

from the vessels and haul it to your camp. Whenever you report as above, and designate a

iioint, I will order the powder brought up.
"GEORGE G. MEADE, Major General.

"Official:
"S. WILLIAMS,

''Assistant Adjutant General."

M 2.

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 26, 1864

^' Major General BURNSiDE, Commanding 9lh Corps:

" General : The major general commanding directs me to inquire whether anything has

transpired connected with your mine that leads you to believe it is in danger from counter-

mining. If it is your conviction that it is so endangered, then the commanding general au-

thorizes you to make every preparation for springing it ; but directs that you do not explode

it earlier than to-morrow afternoon, Wednesday, the 27th, say at four o'clock, if not other-

wise ordered. The commanding general further directs me to say that the charge of the

mine should be determined by the usual rules governing such subjects. It is not intended

by the commaufiing general to follow the explosion of the mine by an assault or other opera-

tions. If, therefore, the mine can be preserved for use at some early future day, when cir-

cumstances will admit of its being used in connexion with other operations, the command-
ing general desires that you take no steps for exploding it as herein prescribed.

"A. A. HUMPHREYS,
" Mojor General and Chief of Stajff.

"Official:
"S. WILLIAMS,

" Assistant Adjutant General.'^

" Headquarters Army of the Potomac,
"July 29—91 p. m., 1864.

" Major General BURXSIDE, Commanding 9th Corps:

"A despatch from General Ord refers to the late hour at wliich his troops will relieve yours

in the trenches. The commanding general has informed General Ord that it is not necessary

for you to wait for your troops to be relieved in the trenches by General Ord before forming

them for the assault. They should be formed for the assault at the hour you deem best,

•without any reference to General Ord's troops, who will enter the vacated trenches as soon as

they can.
'.'A. A. HUMPHREYS,

" Major General and Chief of Staff.

"Official:
"S.WILLIAMS. A. A. G"

O.

"Headquarters Army of the Potomac,
"JulyW, 1864—3.20 a. m.

-" Major General Burn.side :

"As it is still so dark, the commanding general says you can postpone firing the mine if

you think proper.
"A. A. HUMPHREYS,

"Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. WILLIAMS, A. A. G."
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P.

"By Telegraph from Ninth Army Corps,
''Dated July 30, 1864—3.20 a. m.

" Major General Humphreys :

"The mine will be fired at the time designated. My headquarters will be at the 14-gnn
battery.

"A. E. BURNSIDE, Major General.

"Official:

"S. AVILLIAMS, A. A. G."

Q.

"Headquarters Army op the Potomac,
''July 30, 1864—4.15 a. m.

" Major General Burnside :

" Is there any difficulty in exploding the mine? It is now three-quarters of an hour later

than the time fixed upon for exploding it.

"A. A.HUMPHREYS,
"Major General and Chief of Staff.

"S. WILLIAMS, A. A. G."

Official

;

R.

"Headquarters Army of the Potomac, July 30, 18G4.

" Operator at General Burnside's field headquarters

:

"Is General Burnside at his headquarters ? The commanding general is anxious to learn
what is the cause of delay.

"A. A. HUMPHREYS,
"Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. WILLIAMS, A. A. G."

S.

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 1864—4.29 a. ni.

"Major General BURNSIDE

:

"If the mine cannot be exploded, something else must be done, and at once. The com-
manding general is awaiting to hear from you before deteruiiuiug.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

'Official:

"S. WILLIAMS, A. A. G."

T.

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 1864—4.35 a. m.

" Major General BURNSTDE, Commanding 9th Corps :

"The commanding general directs that, if your mine has failed, yoir make an assault at

once, opening your batteries.
" A. A. HUIMPHREYS,

"Major General and Chief ef Staff.

"Official;

"S. WILLIAMS, J. J. G."

15
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U.

" Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 1864—5.40 a. m.

"Major General BURNSIDE:

"What news from your assaulting column? Please report frequently.

"GEO. G. MEADE, Major General.
" Official

:

"S. WILLIAMS, Assistant Adj. General:'

V.

" By Telegraph from Battery Morton,
"5.40 a. TO., dated July 30, 1864.

"General Meade:
" We Lave the enemy's first line and occupy the breach. I shall endeavor to push for-

ward to the crest as rapidly as possible.

"A. E. BUENSIDE, Major General.

"P. S.—There is a large fire in Petersburg.
" W. W. SANDEES, Captain and A. D. C.

"Official:

"S. WILIjIAMS, Assistant Adj. General."'

W.
'

' Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 1864—5.40 a. m.

"Major General Burnside, Commanding 9th Corps :

"The commanding general learns tbat your troops are halting at the works where the
mine exploded. He directs that all your troops he pushed forward to the crest at once. Call
on General Ord to move forward his troops at once.

"A. A. HUMPHREYS, Major Gen. and Chief of Staff.
" Official

:

"S. WILLIAMS, Assistant Adj. General."

" By Telegraph from Headquarters, 14'Gun Battery,
"July 30, 1864—5.50 a. m.

'
' Major General Meade :

",The 18th corps has just been ordered to push forward to the crest. The loss does not

appear to be heavy. Prisoners coming in.

"W. W. SANDERS, Captain and C. M.
"Official:

"S. WILLIAMS, Assistant. Adj. General.''

" Headquarters AuMY OF THE Potomac,
"July 30, J 864—6 a. m.

"Major General BURNSIbE

:

"Prisoners taken say tliere is no line iii their rear, and that their men were falling back
when ours advanced ; that none of their troops have returned from the James. Our chance

is now. Push your men forward at all hazards—white and black—and don't lose time in

making formations, but rush for the crest.

"GEO. G. MEADE, Major Gen., Commanding,
"Official:

"S. WILLIAMS, Assistant Adj. General."
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Z.

" By Telegraph from Headquarters 14-Gun Battery,
''July 30, ] 864—6.10 a. m.

"General Meade :

"General Burnside says that he has given orders to all his division commanders to push
everything in at once.

"W. W. SAIS^DERS, Captain and C. M.
" Official

:

" S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.'^

No. L

"Headquarters Army of the Potomac,
''July 30—6.05 a. m., 1864.

"Major General Bltrnstde, Commanding 9th Corps :

"The commanding general wishes to know what is going on on your left, and whether it

would be an advantage for Warren's supporting force to go in at once.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

" Official

:

" S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.''^

No. 2.

" [Telegraph from headquarters 9th corps.]

"Dated July 30—6.20 a. m., 1864.

"Major General Meade :

"If General Warren's supporting force can be concentrated just now, ready to go in at the
proper time, it would be well. I will designate to you when it ought to move. There is

scarcely room for it now in our immediate front.

"A. E. BURNSIDE, Major General.

"Official: "S.WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.'"

No. 3.

"Headquarters Army Potomac,
"July 30—6.50 a. m., 1864.

"Major General Burnside:

"Warren's force has been concentrated and ready to move since 3.30 a. m. My object in

inquiring was to ascertain if you could judge of the practicability of his advancing without
waiting for your column. What is the delay in your column moving/ Every minute is

most precious, as the enemy undoubtedly are concentrating to meet you on the crest, and, if

you give them time enough, you cannot expect to succeed. There is no object to be gained
in occupying the enemy's line. It cannot be held under then- artillery tire without much
labor in turning it. The great point is to secnre the crest at once and at all hazards.

"GEO. G. MEADE, Major General.

'

' Official

:

" S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.''^

No. 4.

" [By telegraph from 5th army corps.]

"July 30—7 a. m., 1864.
" Lieutenant General Grakt :

" Several regiments of Burnside's men are lying in front of the crater, apparently, of the
mine. In their rear is to be seen a line of battle of a brigade or more, under cover, and I
think between the enemy's line and ours. The volley firing half (i) hour ago was from the
enemy's works in Warren's front.

"C. B. COMSTOCK, Lieut. Colonel.

"Official: " S. WILLIAMS,
" Assistant Adjutant General."
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No. 5.

" [Telegraph fi'om headquarters 9th corps.]

" Received about 7.20 a. m., July 30, 1864.

" General Meade :

"I am doing all in my power to push the troops forward, and, if possible, we will carry

the crest. It is hard work, but we hope to accomijlish it. I am fully alive to the importance
of it.

"A. E. BURNSIDE, Major General.

"Official: "S. WILLIAMS,
'^ Assista7it Adjutant General."

No. 6.

"Headquarters Army of the Potomac,
"7.30 a. m., July 30,1864.

" Major General Burnside :

" What do you mean by hard work to take the crest ? I understand not a man has ad-
vanced beyond the enemy's line which you occupied immediately after exploding the mine.

Do you mean to say your oificers and men will not obey your orders to advance ; if not, what
is the obstacle ? I wish to know the truth, and desire an immediate answer.

"GEO. G. MEADE, Major General.

"Official:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 7.

" Headquarters Army of the Potomac,
''July 30—6 a. m., 1864.

" To Major General BURNSIDE

:

" Since writing by Captain Jay, Captain Sanders has come in and reported condition of

aifairs. He says Griffin has advanced and been checked ; tliis modifies my despatch. Still

I should like to know the exact morale of your corps. Ord reports he cannot move till

you get out of the way. Can't you let him pass out on your right, and let him try what he

can do .'

"GEO. G. MEADE, Major General.

"Official:
" S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 8.

"Headquarters 9tii Corps, Battery Morton,
" About 7.35 a. m., July 30, 1864.

'

' General Meade :

"Your despatch by Captain Jay received. The main body of General Potter's division

is beyond the crater. I do not mean to say that my officers and men will not obey my orders

to advance ; I mean to say that it is very hard to advance to the crest.

"I have never in any report said anything diifcreut from what I conceived to be the

truth ; were it not insubordinate, I would say that the latter remark of your note was uu-
ofticerlike and ungentlnmanly.

"Respectfully, yours,

"A. E. BURNSIDE, Major General.

"Official:

"S. WILLIAMS, Assistatit Adjutant General."
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No. 9.

" [By telegraph from 5th army corps.]

" Headquarters Army of the Potomac,
"8 a. m., July 'SO, J8G4.

"To Lieutenant General Grant :

"About a Lrisrade more of our men has moved up to the crater, and then filed off to the
right along the enemy's line ; they are still moving to the right.

"C. B. COMSTOCK,
'^Lieutenant Colonel and Aide-de-Camp.

"Official:
" S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 10.

" [By telegraph from headquarters 9th army corps.]

"8.45 a.m., July 30, 1864.
"To General Meade :

" One gun has just been taken out of the mine, and is now being put in position. Have
not heard anything from the attack made from the left of mine. One (1) set of colors just
sent in, captiued by the negroes.

" W. W. SANDERS, Captain and C. M.
" Official

:

" S. WILLIAJMS, Assistant Adjutant General.''''

No. 11.

" [By telegraph from headquiirters 9th army corps.]

"9 a. m., July 30, 1864.
"General Meade :

"Many of the ninth (9th) and eighteenth (18th) corps are retiring before the enemy. I
think now is the time to put in the fifth (5th) corps promptly.

"A. E. BURNSIDE, Major General.
"Official:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.'^

No. 12.

"Headquarters Army of the Potomac,
" July 30, 1864—9.30 a. m.

" Major General Burnside, Conimanding 9th Corps :

"The major general commanding has heard that the result of your attack has been a

repulse, and directs that if, in your judgment, nothing further can be effected, that you with-

draw to your own line, taking every piecaution to get the men back safelv-

"A. A. HUMPHREYS,
'''Major General and Chief of Staff.

" General Ord will do the same.
"A. A. HUMPHREYS,

" Major General and Chief of Staff.

"Official:
" S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 13.

" [By telegraph from headquarters 9th army corps.]

"9 a. »«., July 20, 1864.

•'To Major General Meade :

" The attack made on right of the mine has been repulsed. A great many men are coming
to the rear.

"W. W. SANDERS, Captain and C. M.

"Official

:

" S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General,"
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No. 14.

" [By telegraph.]

"Headquarters 5th Army Corps,
''July 30, 1864—9.35 a. m.

"To Lieutenant General Grant:
"I cannot see that we have advanced beyond the enemy's line in the vicinity of the mine.

From here, it looks as if the enemy were holding a line between that point and the crest.
" C. B. COMSTOCK,

''Lieutenant Colonel and Aide-de-Camp.

"Official:
'

"S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.''''

No. 15.

" Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 9f a. m., 1864.

"To Major General BURNSIDE, Commanding 9th Corps :

"The major general commanding directs that you withdraw to your own intrenchments.
"A. A. HUMPHREYS,

"Major General, Chief of Staff.

'Official: "S.WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.^'

No. 16.

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 10 a. m,, 1864.

" Major Generals Burnside and Ord :

"You can exercise your discretion in withdrawing your troops now or at a later period;
say to-night. It is not intended to hold the enemy's line which you now occupy any longer
than is required to withdraw safely your men.

"GEO. G. MEADE, Blajor General.

'

' Official

:

" S. WILLIAMS,
" Assistant Adjutant General."

No. 17.

" Headquarters Army of the Potomac,
" July 30, 1864—7.40 p. m.

"Major General Burnside, Commanding 9th Corps:

"The major general commanding desires to know whether you still hold the crater; and
if so, whether you Avill be able to withdraw your troops from it safely to-night, and alsp to

bring off the wounded. The commanding general wishes to know how many wounded are
probably lying there. It will be recollected that on a former occasion General Beauregard
declined to enter into any arrangement for the succor of the wounded and the burial of the

dead lying under both fires ; hence the necessity of immediate and active efforts for their

removal in the present case.

"A. A. HUMPHREYS,
"Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.^'



BATTLE OF PETERSBURG. 231

No. 18.

" Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 1864—10.35 p. m.

"Major General Burn-side, Commanding 9th Corps :

"The major general cominandino: desires to know whether you have any wounded left on
the field; and directs me to say that he is awaiting your reply to the despatch of 7.40 p. m.

"A. A. HUMPHREYS,
^' Major General and Chief of StajT.

"Official:

"S. WILLIAMS,
'''Assistant Adiutant General"

No. 18J.

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 31, 1864—8.40 a. m.

"To Major General BuRNSlDE, Commanding 9th Corps :

" The major general commanding directs me to call your attention to the fact that you have
made no report to him upon the condition of affairs in your front since he left your head-
quarters yesterday, and that you have made no reply to the two special communications
upon the subject sent you last night at 7.40 p. m., and at 10.40 p. m.
"I am also directed to inquire as to the cause of these omissions.

'A. A. HUMPHREYS,

Official

;

"Major General and Chief of Staff.

;'S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General,'^

, No. 181.

"By Telegraph from Headquarters 9th Corps,
"July 31, 1864—9 a. m.

"Major General Humphreys:
"Your despatch was received just as I was making out a report of our casualties. I have

used every means to get something like accurate reports, but it has been difficult.

"The rumors are very numerous and exaggerated. I will send report by messenger.
The order to retreat caused great confusion, and we have lost largely in prisoners.

"General Ord"s men on our lines were not relieved.

"A. E. BURNSIDE, Major General.

"Official:

"S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General."

No. 18|.

"By Telegr.vph from Headquarters 9th Corps,
"July 31, 1864—6.40 p. m.

"Major General Humphreys:

"The loss in this corps in the engagement of yesterday amounts to about 4,500 ; the great

proportion of which was made after the brigade commanders in the crater were made aware
of the order to withdraw.

"A. E. BURNSIDE, Major General.

'Official:

"S.WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.''''
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No. 19.

" Headquarters Army of the Potomac,
''July 31, 1864—7.20 p. m.

"Major General BuRNsroE, Commanding 9th Corps:

"Your despatch relative to the loss iu your corps yesterday is received.

"The commanding general requests that you will explain the meaning of the latter part of

your despatch, and again reminds you that he has received no report whatever from you of
what occm-red after 11a. m. yesterday.

"A. A. HUMPHREYS,
" Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S WILLIAMS,
'' AssistantAdjutant General.

No. 19^.

"By Telegraph from 9th Corps,
''July 31, 1864—9.10 p. m.

"Major General Humphreys, Chief of Staff :

" Yoiir despatch of 7.20 p. m. received. Just before the order for withdrawal was sent in

to the brigade commanders in the crater, the enemy made an attack upon our forces there

and were repulsed with very severe loss to the assaulting column. The order for withdrawal,

leaving the time and manner of the execution thereof to the brigade commanders on the spot,

was then sent in, and while they were making arrangements to carry out the order the enemy
advanced another column of attack. The officers, knowing they were not to be supported by
other troops, and that a withdrawal was determined, ordered the men to retire at once to our

old line. It was in this withdrawal, and consequent upon it, that our chief loss was made.
In view of the want of confidence in their situation, and the certainty of no support, conse-

quent upon the receipt of such an order, of which moral effects the general commanding can-

not be ignorant, I am at a loss to know why the latter part of my despatch requires ex-

planation.

"A. E. BUENSIDE, Major General.

"Official:

"S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.

No. -20.

" He.\dquarters Army of Tin; Potomac,
"July 31, 1864—9i p. m.

"Major General BURNSIDE, Commanding 9th Corps:

"Your despatch explanatory of that in relation to the loss in your corps yesterday is

received.

"The major general commanding directs me to say that the order for withdrawal did not

authorize or justify its being done in the manner in which, judging from your brief report,

it appears to have been executed, and that the matter shall be inquired into by a court.

"The major general commanding notices that the time and manner of withdrawal was
left to the brigade commanders on the spot. He desires to know why there was not a divi-

sion conniiander present where several brigades were engaged, and by whom the withdrawal

could have been conducted.
"A. A. HUMPHREYS,

" Major General and Chief of Staff.

"Official:
"S.WILLIAMS,

"Assistant Adjutant GencraW^
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Al'PENDIX D.

Despatches from Major General Meadf to Major General Ord, commanding

ISth army corps, and from Major General Ord to Major General Meade,

July 29 and 30, 1864.

No. 2J.

• "Headquarters Army of the Potomac,
''July 29, \)ij). m., 1864.

"Major General Ord, Commanding 18th Corps :

"Your despatch of 9.25 p. m. is received. The commanding general does not consider it

necessary for General Burnside to wait for your troops to relieve bis in the trenches. Gen-

eral Burnside can form his troops for the assault without reference to yours, and your troops

can tile into the trenches at any time after they are vacated. General Burnside is tele-

e'raijhed to that effect,
^ ' "A. A. HUMPHREYS,

''Major General, Chief of Staff.

" Official copy

:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.

No. 22.

" Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 4.50 a. m., 1864.

"Major General Ord, Commanding 18th Corps:

* General Burnside is ordered, if his mine has failed, to open all his batteries and assault

at once. You will consider the orders the same as if the mine had exploded and the assault

made in consequence.
"A. A. HUMPHREYS,

"Major General, Chief of Staff.

" (Just before this was finished the mine exploded and the batteries opened. It was not

sent.—A. A. H,)

"Official copy:
"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.'"

No. 23.

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 6 a. m., 1864.

"Major General Ord, Commanding i8th Corps :

" The major general commanding directs that you at once move forward your cjrps rapidly

to the crest of the hill, independently of General Burnside's troops, and make a lodgement

there, reporting: the result as soon as attained.
^ ° "A.A.HUMPHREYS,

" Major General, Chief of Staff.

" Official copy:
"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.''

No. 23i.

" [By telegraph from headquarters 9th army coi-ps.]

"July 30, 8 a. m., 1864.

"To General Meade:
" General Turner in my front reports that the only place I can get out of the line is oppo-

site the crater. It is already full of men who cannot develop. I shall put in uiy column as

soon as I can. It is impossible, by reason of the topography, to charge in the manner you

indicate. I must go in by head of column and develop to thfe right. Tiiis is reply to orders

from General Meade to push for crest of hill regardless of General Burnside's troops. Gen-

eral Ames makes similar reports. ^^
"E. 0. C. ORD, Major General.

"Official copy:
, ,. ^ , ,,

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.''
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No. 23^.

"Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 9f a. »«., 1864.

"Major General Ord, Commanding 18th Corps :

"The major g-eueral commanding directs that you withdraw your corps to the rear of the
9th coi-ps, in some secure place.

"A. A. HUMPHREYS,
''Major General, Chief of Staff.

"OflScial copy:
"S. WILUAMS, Assistant Adjutant General.

No. 24.

" Headquarters Army of the Potomac,
"July 3U, 10 a. m., 1864.

" Major Generals Bltinside and Ord :

" You can exercise your discretion in withdrawing your ta'oops now or at a later period,

say to-night.

"It is not intended to hold the enemy's line which you now occupy any longer than is

required to withdraw safely your men.
"GEORGE G. MEADE, Major General. •

"Official copy:
" S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

Appendix E.

Despafdies from Major General Meade to Major General Warren, com-

m,andmg 5th army corps, and from Major General Warren to Major Gen-
eral Meade, July 30, 1864

No. 25.

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 4.40 a. m., 1864.

" Major General Warren, Commanding hth Corps :

" General Bumside is directed, if his mine has failed, to open all his batteries and assault*

Upon hearing his batteries open you will open all in yom* front.

"A. A. HmiPHREYS,
"Major General and Chief of Staff

.

"Official:
" S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.

No. 26.

"Headquarters Army of the Potomac,
"July SO, 5.50 a. »«., 1864.

"Major General Warren, Commanding 5th Corps :

"General Bumside is occupying the crater with some of his troops. He reports that no
enemy is seen in their line. How is it in your front ? Are the enemy in force there or weak ?

"If there is apparently an opportunity to cany their works, take advantage of it and push
forward your troops.

"A. A. HUMPHREYS,
'

' Major General and Chief of Staff.

"Official:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."



BATTLE OF PJ^TERSBURG. 235

No. 27.

"[By tolegrapli from 5th army corps.]

• "July 30, G a. m., 1864.
" To Major General Humphreys :

"Your despatch just received. It is difficult to say how stronp^ the enemy may be in my
front. He has batteries along the whole of it. I will watch for the tirst opportunity. lean
^e the whole line well where I am. The enemy has been running from his first line in front

of General Burnside's right for some minutes, but there seems to be a very heavy line of troops

just behind it in high breastwork. There is a battery in front of General Burnside's left

which fires towards the river, the same as it did on the 18th of June, and which our artillery

fire has but very little effect on.

"G. K. WARREN, Major General.

"Official copy: I

" S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 28.

" [By telegraph from headquarters 5th army corps.]

"July 30, 6.15 a. m., 1864.
" To Major General Humphreys :

"I have just received a report from my line on the centre and left. The enemy opened
with musketry when our tiring commenced, but our own fire kept it down, and also that of all

their artillery except in the second line on the main ridge, from which they fire a little.

Major Fitzhugh, of the artillery, is badly wounded by a musket ball in the thigh. None of

the enemy have left my front, that we can see.

"G. K. WARREN, Major General.

"Official copy

:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 29.

"' "[By telegraph from 5th army corps.]

"July 30, 6.20 a. m., 1864.
" To Major General Humphreys :

"What we thought was the heavy line of the enemy behind the line occupied by General

Burnside's troops proves, as the sunlight comes out and the smoke clears away, to be our

own troops in the enemy's position.

"G. K. WARREN, Major General.
'

' Official copy

:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 30.

"Headquarters Army of the Potomac, July 30, 6.30 a. m., 1864.

"Major General Wauren, Commanding bth Corps :

"The signal officer reports that none of the enemy's troops are visible in their works near

the lead works. The commanding general wishes, if it is practicable, that you make an

attack in that direction. Prisoners say there are but three divisions in the works, and but

one line of iutrenchments, thinly filled with their troops.

"A. A. HUMPHREYS, Major General and Chief of Staff."

"A despatch just going to Wilson to make a lodgement on the Weldon railroad and move
up along it to the enemy's right flank.

"Official copy:
"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."
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No. 31.

"Headquarters Fifth Army Corps, July 30, 6.40 a. th., 1864.

" General Huiniphreys :

"I have all my troops on my right except General Crawford'?, I have sent him your
despatch, with directions to do whatever he can on the iel't with Baxter's brigade and half of

Ledlie's.

"Do yon mean for me to move Ayres in that direction? The enemy have a SO-pounder^
battery on the main ridge in my front, behind their lirst line. We cannot make out what
his second line is.

" EespectfuUy,
"G. K. WAEREN, Major General.

'

' Official copy

:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 32.

"Headquarters Army of the Potomac, July 30, 7 a. m., 1864.

"Major General Warren, Commanding bth Corps :

" What about attacking the enemy's right flank near the lead works with that part of your
force nearest to it .'

"A. A. HUMPHREYS, Major General, Chief of Staff.''

Official

:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.''

No. 33.

"Headquarters Army of the Potomac, July 30, 7i a. m., 1864.

"Major General Warren, Commanding bth Corps :

" Your despatch respecting attacking the enemy's extreme right received. The general

commanding will await General Crawford's reconnoissance before determining whether you
should send Ayres also in that direction.

"A. A. HUMPHREYS, Major General, Chief of Staff.

"Official:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 34.

"Headquarters Fifth Army Corps, July 30—7.50 a. m.

"Major General Humphreys:

"I have just returned from the scene of General Burnside's operations. In my opinion,

the battery of one or two guns to the left of General Barnside should be taken before attempt-

ing to seize the crest. It seems to me it can be done, as we shall take the infantry fire quite

obliquely. This done, the advance upon the main hill will not be difficult. I think it

would pay you to go to General Burnside's position. You can see in a moment, and it is as

easy to communicate with me as by telegraph.

"It will be some time before we can hear from Crawford.
" Respectfully.

"G. K. WARREN, Major General.

" Official copy:
"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 35.

"By Telegraph from Headquarters 5th Army Corps,
''July 30, 1864—8 a. m.

" Major General Humphreys :

" I sent your despatch to General Crawford with directions to do what he could. He says

the lead works are over a mile from the angle of my picket line. I do not think an attack

upon the enemy's works at or near that point at all practicable. With the force I can spare,

I can make a demonstration if it is desirCd ; the cavahy are moving and I will have my left

uncovered. He sent word he will await fm'ther orders. He is so far off that I do not think
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it well to wait for anything, more he can do, and I renew my sugf^estion that yon take a look

at things from General Bnrnside's headquarters and direct uie either to go in with Burnside
or go around to my left with Ayres's division and I do the other thing.

"G. K. WAEKEN, Major General.

"Official copy:
"S. WILLIAMS,

" Assistant Adjutant General.^'

No. 36.

"Headquarters Army of the Potomac,
'^ July '60, 1864—bf a. m.

"Major General Warren, Commanding bth Corps :

" Your despatch is received. The major general commanding directs that you go in with
Burnside, taking the two-guu battery. The movement on the left need not be carried further

thau recounoissance to see in what force the enemy is holding his right. • The cavalry are

ordered to move up on your left and to keep up connexion.
"A. A. HUMPHREYS,

^^ Major General, Chief oj Staff".

" Official copy:
"S. WILLIAMS

"Assistant Adjutant General^

No. 37.

"By Telegraph from Headquarters 5th Arjiy Corps,
''July 3U, Idt)4—9.15 a. m.

"Major General Humphreys:
"Just l^efore receiving your despatch to assault the battery on the left of the crater oc-

cupied by General Burnside, the enemy drove his troops out of the place and I think now
hold it. I can find no one who knows for certainty or seems willing to admit, but I think

I saw a rebel battle-flag in it just now and shots coming from it this way. I am therefore,

if this is true, no more able to take the battery now thau I was this time yesterday. .All

our advantages are lost. I await further instructions, and am trying to get at the condition

of atfairs for certainty.
" G. K. WARREN, Major General.

"Official copy:
"S. WILLIAMS,

"Assistant Adjutant General.^''

No. 38.

" Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, ltt64—9.25 a. m.

" Major General Warrex :

"The attack ordered on the two-gun battery is suspended.
"GEO. G. MEADE, Major General.

" Official copy:
"S. WILLIAMS,

"Assistant Adjutant General.'''

No. 38^.

" By Telegraph froji Headquarters 5th Corps,
"July 30, lb64—9.45 a. m.

"Major General HUMPHREYS, Chief of Staff:

" General: I find that the flag I raw was the enemy's, and that they have reoccupied
all the line we drove them from, except a little around the crater which a small force of ours
still hold.

'

' Respectfully,

"G, K, WARRY.1<!, Major General.
'

' Official copy

:

"S. WILLIAMS,
''Assistant Adjutant Genera?."
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No. 39.

" He;Vdquarters Army of the Potomac,
''July 30, 1864—9.45 a. m.

" General Warren, at 9th Corps Headquarters :

"A despatch lias becu sent to your headquarters, rescinding order to attack; all offensive

operations are suspended. You can resume your original position with your command.
"GEORGE G. MEADE.

"Official:

;'S. WILLIAMvS,
'' Assistant Adjutant General."

No. 40.

"Headquarters Army of the Potomac,
''July 30, 18G4—5 p. m.

" Major Generals Warren and Burnside :

" Signal officers report the enemy returning rapidly from the north side of the James.
Every preparation should be made to strengthen the line of works where any obstacles have
to-day been removed. The lines should be held strongly with infantry and artillery, posted
wherever practicable—available reserves held in hand ready for movement in case it be-'

comes necessary. I anticipate offensive movements on the part of the enemy, and expect it

will be by a movable column, turning our left and threatening our rear.

"GEORGE G. MEADE,
" Major General, Commanding.

"Major General Hancock Avill, to-night, resume his former position, and General Ord his
also.

"Official copy:
"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

Appendix F.

Despatches from Major General Meade to Brigadier General Mott, command-
ing division, 2d army corj's, and to Major General Hancocl, commanding
2d army cotps ; also despatches from Major General Hancock to Major
Genei-nl Meade, July 30, 1S64.

No, 4L

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 1864—4.40 a. m.

"Brigadier General MoTT, Commanding Division in intrenchmenis of ISth Corps, Old
Ileiidquartcrs of l^th Corps:

"General Burnside is ordered, if his mine has failed, to open all the batteries on his front

and a'jsault at once.
" Ui)on hearing his batteries open, have all the batteries of the 18th corps opened.

"A. A. HUMPHREYS, Alajvr General, Chief of Staff.

"Official:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 42.

" IlEAnQUARTERS Army OF THE PoTOMAC, July 30, 1864—4.50 a. m.

"Operator at Headquarters ]8lh Corps:
" Send tli(! following message by orderly to General Hancock:

" Major General HaN'COCK, Commanding 2d Corps:

"'J'he commanding gcaicral wishes you to be about the headquarters of the 18th corps, so
that he can commuuicato with yow at any time.

"A. A. HUMPHREYS, Major General* Chief of Staff.
"Official:

" S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."
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No. 43.

" Headquarters Army of the Potomac,
''July 3U, lHtJ4—Gam.

" Major General Hancock, Commanding 2d Corps :

''The major general comuiaudiu^ directs me to say that General Burnside reports the en-
emy's line in his trout abandoned, and the prisoners taken say that there is no second line.

The commanding' general may call on you to move forward at any moment, and wishes you
Jjo have your troops well up to the front prepared to move. Do the enemy's lines in tront ot

Mott's division appear to be thinly occujiied, and is theie tiny chance to push forward there?

"A. A. HUMPHKEYiS, Major General, Chief of Staff.
" Official copy:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 44.

"By Telegraph from Headquarters 2d Army Corps,
" July oU, 1864—6 a. m.

" Major General Humphrey's :

"It is not possible to say about the line in front of General Mott, as both parties keep
down, firing whenever a head is shown. General Ord left word for me by General Mott that

there was no place to assault here, as the line was not only protected by abatis, but by wire.

This was the decision of himself and his division commanders, and he requested General
Mott so to inform me. I know nothing more about it. I will be prepared for your orders.

"W. S. HANCOCK, M. G.
'"' Official copy

:

" S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.'"

No. 45.

" By Telegraph from Headquarters 2d Corps,
''July 30, IS64—G.20 a. m.

"Major General Humphreys, Chief of Staff

:

"I,have sent out to have General Mott's line examined as far as practicable, to see how
strong the enemv appear to hold their line in General Mott's front.

"W. S. HANCOCK, M. G.
" Official copy:

" S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. A' I.

" By Telegraph from Headquarters 2d Corps,
"July 3U, 1864—6. 3U a. m.

"Major General HUMPHREYS:
" I have directed General Mott to advance a skirmish line to see whether the enemy hold

a strong line in his front.

"W. S. HANCOCK, Major General.
'

' Official copy

;

" S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General,"

No. 45f

.

"By Telegraph from Headquarters 2d Corps,
"July 3U, 1884—6.50 a. m.

"General Geo. G. Meade:
" The brigade next to General Burnside's attempted an advance of a skirmish line just now

and lost the officer in command of the line and several men in getting over the parapet.

The enemy's mortars are at work, but they cannot tire much artillery other tlian this. The
other brigades have not yet been heard from. Your despatch is jitst received. I will con-

tinue to watch the enemy in my front.
• "W. S. HANCOCK, Major Grneral.

" Official copy

!

"S. WILLIAMS, Asst. Adft General."
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No. 46.

" Headquarters Army of the Potomac,
" July 3U, l«t)4—7 a. ui.

Major Gejioval IIaxcocIv :
.

The report from prisoners would indicate weakness in the enemy's line, and that a'cou-
derable portion has been vacated.
" If Biuuside and Ord g^ain the crest, the enemy cannot hold iir yonr front, for they will

be open to attack from front and rear. It was to take advantage of this contingency that I
wanted you to have your troops in hand.
"The orders to Mott are all right. If the enemy are in force and prepared, you will have
await developments; l)ut if you have reason to believe their condition is such that an

effort to dislodge them would be successful, I Would like to have it made. Bums^de now
occupies their line, but has not pushed up to the crest, thougli he reports he is about doing so.

"GEO. G. MEADE.
Official:

" S. WILLIAMS, As.^t. Adft General."

No. 47.

" By Telecraph from Headquarters 2d Corps,
"/«/(/ 30, 1864—7 a. m.

"General Humphreys, Chief of Staff:

"Report from 2d brigade of General Mott's division shows that the enemy are there in some
strength, liaviug two batteries which they fire seldom, owing to the close proximity of our
riflemen. The coumianding officer of the brigade says he can see every man wlio leaves his
front to their right, and none have left since daylight. He is using mortars eti'ectively. I

wiU report any change of troops.
" W. S. HANCOCK, Major General.

" Official copy:
"S. WILLIAMS, Asst. Adft General.''

No. 48.

" By Telegraph from Headquarters 2d Army Corps,
''July 30, J864—9 a. m.

"Major General Humphreys :

" General Mott's remaining brigade deceived the enemy in their front by putting their

hats on rammers above the parapet, which elicited quite a sj)irited voUev.
" W. S. HANCOCK, Jffljor General.

"Official coj^y

:

"S. WILLIAMS, Asst. Adft General.''

No. 49.

" Heai>q0arters Army of the Potomac,
''July 30, 1864—9.25 a. m.

' Major General Hancock :

"Offensive operations have been suspended. You will for the present hold in force the

lines held by the 18ih coips. Make your dlsposititms accordingly.

"GEO. G. MEADE, Major General, Commanding.
"Official:

"S. WILLIAMS, Asst. Adft General."

Appendix G.

Misrellanrous papers.

Despatches from Major General Huninhreys to Major General SlicriJan and Brigadier

General Wilson, .Inlv 29, 1864. *
Despatches from Slajor General Huinphreys, chief of staff, to Brigadier General White,

temporarily coiinnanding 4tli diviidon 9th corps, July 29, 1864.
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Despatches Iroui signal officers, July 30 1864
Keport ol Major Duane, acting chief engineer of operations, July 30, 1864.

No. 50.

"Headquarters Army op the Potomac
"Major General Sheridan, Commanding Cavalry Corps

""^"^^ '^'^' ]a(i4-10 p. m.

raZ; oH"";;? ^^""^^ "^'"^^ ^^^^ ^- ^-l^ -l^—xlon ^vith our left, in the ope-

^^
"A. A. HUMPHREYS,

" Official copy :

^"^""^ General and Chief of Staff.

"S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.''

No. 51.

" Headquarters Army of the Potomac,
"Brigadier General Wilson, Com'dg 3d Division Cavalry :

" *^"'^ ^^' ^"^^"^'^^ ^-
'^-

irregular parties of the enemy. The dismonnterl ^ Ir'mt d ?i . , •
'^^'""st any small

port^-our location as soon a,?established
^^ '^""^^ ^"^""^ '^'' ^''^'^- ^^^^^^ '^^

" Very respectfully, your obedient servant,

"A. A. HUMPHREYS,
"Major General and Chief of Staff

" Official copy

:

"S. WILLIAMS, Asst. Adft General."

No. 52.

"Headquarters Army of the Potomac
•

'

' Brigadier General Wilson, " "^"^^ ^^' ^^^^-^ P- m.

"Com'dg Cavalry Division, Jordan's Point:

"A. A. HUMPHREYS, "

" Official copy

:

"Major General and Chief of Staff.

"S. WILLIAMS, Asst. Adft General."

No. 53.

"Headquarters Army of the Potomac,
UT3- ;,. r. iw ^ "•^"'//•^y, 1864—

3i- p.m.
Biigadier General Wilson, Commanding 3d Division Cavalry Corps :

"General: Major General Sheridan is ordered to move at rlavh t^ t » -n
dayhght against the enemy's troops defending Peesburonthir itS w' L"' l^?^ fmg to that town from the southward and westward. ^ '

^^ ^^'"^ ™'''^^ '^^'^

"Your division will accompany him, and the commanding general directs that vou ho ,„•.pared to call m your patrols and pickets early to-morrow niornino and mmi u H t^. ^lcorps. You will send a stati" officer to meet General Sheridan a^irei":\^iriSt™ctio;'f'^
"A. A. HUMPHREYS,

" Official copy

:

"^"^"^ ^'"'''"^ ^'"^ (^''^'f »/ Staff.

"S. WILLIAMS,
iQ "Assistant Adjutant General."
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No. 54.

'Headquarters Army of jhe Potomac,
^

"Jm/j/ 29, 1«64—3 p. m.

..The n„jo,- geucva, ~«n,.,„KUB, di„ct, .ha, .« .»„ a^

commauJ from the ,„tre,u4,ment» J^;
1,7 Yo SJ^^ voi.r pickets ui.oii ...OThiK-

'"a'lr'-Znnce'rjotn^Ma^^^^^^^^^^ Bt:;U\de:a„d ve^eive lis insttictious as to the

route you will take.

"Very respectfully, your obedient servant,
^^^ ^ HUMPHREYS,

''Major General and Chief of Staff.

"Official: "S.WILLIAMS,
''Assistant Adjutant General:''

No. 55.

'Headquarters Army of the Potomac,
"

Jtt^jy 30, 1864—4.34 a. m.

^^ra}nr^e\\YAmWR\GllT, Chief of Artillery, 5th Corps:
,. . .

?:^::i:rB,,™si.eis;,i,«tetUrhis,„iaehas^^^^

and assault at ouce. Upon hearmg lus batteiies open, tno.e o^^
^ HUMPHREYS,

"Major General and Chief of Staff

.

"Official: "S.WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General."

No. 56.

"Pl\nk Road Signal Station,

"July 30, 1864—5 a. m.

"
"te,! a™bTZ ;, ..he ,i.. of any force o„ the ri.ht of .he e.e.y. line near ,ca.

""
Ti,e two hafieries directly iu trout of station, which opened heavily this morning, have

ceased firino;.
. . u „•+„

'

"A laro-e building is burning: in the city.^

" I bav'e seen no movement of the enemy s troops.
^^^ ^ DUFF,

"Lieutenant, Signal Officer.

"Official: ''S. WILLIAMS,
"Assista7it Adjutant General."

No. 57

"[By telegraph from Plank Road Signal Station.]

"Headquarters Army of the Potomac,
"July 30, 1864—6.20 a. m

"Major Fisher:
twenty minutes ; first noticed

"The enemy's infantry has been P^««^^^^, *«
9^^'^^.JS thJir Hue; they came out in plain

them at a point due west o the^^^^l^^^t^^, a stro^. brigade ; all the.

view at a
P^^^I^^X^^^^jf^^^Vfworks, have been broken up; the largest visible trom sta-

lirtTutSrbrokeruVi the troops mov^
^^^^^ ,.^„„^ ,^,^,.

"Official: " S. WILLIAMS,
"Assistant Adjutant General.'''
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No. 58.

"[By telegraph from 5tb corps.]

"July 30, 1864.
"Major Fisher:

'

' The enemy are wholly concealed along the line in view of this station. Not one has
been seen; only three trims, and those in redoubts, at Gregor House. Reply to us.
" Copy sent to General Warren.

" S. LYON, Lieutenant.

"Official:

"S. WILLIAMS,
''^Assistant Adjutant General.''''

No. 59.

"Headquarters Army of the Potomac,
" Office of Chief Engineer, August 5, 1864.

" Sm : In compliance with directions received from you to-day, I have the honor to make
the following report of the duty performed by the engineer officers during the assault of July 30.

"In compliance with directions from the chief of staff, I detailed an officer of engineers for

duty with each corps that was ordered to take part in the attack on the 30th of July.
"Major Michler, who was charged with selecting the position of the column on the right,

after having reconnoitred the position, reported to General Ord, and was informed that his

subordinate generals had already examined the position, were thoroughly acquainted with the

ground, and required no further assistance. They had already determined to take the same
position indicated by Major Michler. Two engineer officers belonging to the 18th corps
accompanied the movement.

"Lieutenant Benyaurd, engineer, who has been on duty on the 9th corps front, reported

to General Bi;mside, and remained with him during the whole aftair.

" After having consulted with the commanding general of the 5th corps as to the direction

his column would take, I proceeded to the batteries in front of that corps and assisted Colonel
Abbott in directing their fire so as to silence that of the enemy against the assaulting column.
I then repaired to the right of his line. By this time, however, the attack had been abandoned
and my services were no longer required.

"Very respectfully,

"J. C. DUANE, Major Engineers. .

"Official:

"S. WILLIAMS, A. A. G."

No. 60.

Circular.] HEADQa\RTERS Ninth Army Corps,
July 29, 1864.

I. The mine will be exploded to-morrow morning at half past three by Colonel Pleas^ints.

General Potter will issue the uecessarj' orders to the colonel for the explosion.

II. General Ledlie will, immediately upon the explosion of the mine, move his division

forward as directed by verbal orders this day, and if possible crown the crest at the point

known as Cemetery hill, occupying, if possible, the cemetery.
III. General Wilcox will move his division forward as soon as possible after General

Ledlie has passed through the first line of the enemy's works, bearing otf to the left so as to

etfectually protect the left flank of General Ledlie's column, and make a lodgement, if pos-

sible, on the Jerusalem plank road, to the left of General Ledlie's division.

IV. General Potter will move his division foi^ward to the right of General Ledlie's division

as soon as it is apparent that he will not interfere with the movements of General Wilcox's
division, and will, as near as possible, protect the right flank of General Ledlie from any
attack on that quarter, and establish a line on the crest of a ravine which seems to run from
the Cemetery hill nearly at right angles to the enemy's main line, directly in our front.

V. General Ferrero will move his division immediately after General Wilcox's until he
reaches our present advance line, where he will remain until the ground in his front is en-

tirely cleared by the other three divisions, when he will move forward over the same ground
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that General Ledlie moved over, will pass tlirou-h our line, and, if possible, move down

"trXiSmiS li^^feLnts of all these divisions, together with their places of

rendezvous, will be as near as possible in accordance with the understanding durmg- the

nersonal interviews with the division commanders.
, ^ , i i.^

^
The headqUters of the corps during the movement will be at the fourteen-gun battery,

in rear of tlu. Taylor house. If further instructions are desired by the division commanders,

they will please ask for them at once.

Bv order of Mai or General Burnside. . ^ , tt a aoy uiuei ux liojv V. ^ ^ HARRIS, Captain Ordnance, U. S. A.

^^^^^^'-
J. L. VA-N BUREN, Major and A. D. C.

No. 61.

ORDERS.] HEADQUARTERS ARMY OF THE ^^y^'^'jgg^^

1. The operations of this army against the intrenched position of the enemy ^^^^^
PetCTsburg will be by regular api)roaches on the front opposed to General Burnside s and

^'''TL^Ik-rwoS will be constructed under the direction of the acting chief engineer of

the army Maior J. C. Duaue, corps of engineers, upon plans prepared by him and approved

by the c^ommanding general. Those plani that relate to the employment of the artillery will

be prepared jointlyVy the acting chief engineer and the chief ot artil ery ot the ^I'my Bi g-

adiei- General H. J. Hunt, United States volunteers. Duplicates ot the plan ot siege will

be fm-mshed the commanders of the 9th and 5th corps.

3 The eno-ineer officers and troops of the army will receive their orders from the chief

engineer, who will regulate the hours at wliich they will go on dirty.

4 Th^ sie-e artillery will be served under the direction of the chiet ot artillery of the

armV, who will prescribe the hours at which artillery officers and troops go on du y.

^A general of the trenches will be detailed daily for each ot ^^^^ '-% ^'^t^.^^JK ^^
where the siege operations are carried on by the commanders ot the 9th and 5th corps

'"'GuaS-the trenches will in like manner be detailed daily ft-om those corps The strength

of the o-uard will be determined by the commander of the corps tiirnishmg it.

^.\y^^
The general of the trenches is responsible for the security ot the sie^-e operations and he

police and discipline of the trenches, and will dispose the g^iard so as to protec tiie .^ oi.ing

parties and repel sorties. For armed purposes, as well as tor pohce and disciplme, he com-

"
Hel'll report frinstractions at the headquarters of his corps on the day previous to going

on duty, and will confer with the officers of engineers and artillery m charge ot the trenches

and batteries, and visit tlie localities of the siege works, so as to make himselt familial with

the jrrouud, and determine upon the best disposition ot the guard.

HeSl go on duty at 8 a. m., and, upon being relieved, will turn over to ^is suc^esso al

orders and instructions and information that he is possessed ot pertaining to the duties

'^Thetommander of the guard of the trenches will report to him for instructions at 8 am
ihe guard of the trenches will go on duty at dark. Previorrs to the commencemen of his

tour of service, the commander will report for instructions to the genera ot the tienclies.

The commander of the guard will report hourly to the general ot the trenches what is

transpiring in front, and immediately everything ot importance.

The general of the trenches will make similar reports to the corps commander, who will

transmit anything important to the commander of the army.

Upon being relieved, the general of the trenches will make a writteii report to h s corps

commander of the operations carried on during his tour, which will be forwarded to the com-

manding general of the army. . , „,,^„ ^-ka

6 For the work of the trenches, details from the two coi-ps named will be made upon the

requisitions of the chiefs of engineers and artillery. These requisitions will specity the

character and locality of the work to be performed. ,• r i

An officer of high rank will be detailed daily to take charge ot the working parties of each

corns. He will be responsible for the faithful and energetic pertormance ot duty by the

working parties, and will see that they conform to the directions ot the engineer and artilleiy

officers in charge of the works.
i +i „ ^vrim-= m thp

In the event of an attack, he will command the working parties under the oideis ot the

general of the trenches, and as soon after the commencement ot his tour ot duty as piacti-

cable he will report to that officer the manner in which the working parties are distiibutta.
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He Avill report for instructions at tlie boadqnarters of liis corps on tlie clay l)efore he o-oes
on duty, and will confer with the engineer and artillery officers in charo-c of the trenclies
and receive mforniation from them as to the manner of performing the work, and visit the
localities before dark, so as to make himself familiar with the same. He will m) on dutv at
8 a. m. ^ •'

Upon being relieved, he will turn over to his successor all orders, instructions, and infor-
mation pertaining to the duty that he may be possessed of.
Working parties will go on duty just before daylight. They will be equipped for action.
Upon being relieved, he will make a written report to his corps commander of the work

executed by the working parties under his •charge, which will be forwarded to the maior
general commanding the army.

_
7. Materials for the siege will be prepared by working parties detailed from tlie corps not

^"i^^"^"^^
^'^^' "P"" requisitions of the acting chief engineer and chief of artillery.

8. The corps will relieve each other in the duties of the trenches should it be found neces-
sary.

y. The acting chief engineer and chief of artillery will report every twelve hours to the
commanding general the progress made in the operations.
The morning report will include a statement of the work proposed to be executed in the

next twenty-tour ('24) hours following the tour of working duty then goino- on, Tiiese
reports will be accompanied tjy drawings exhibiting the same.

''

j:)uplicates of these reports will be furnished to the commanders of the coriis on whose
front the operations are conducted.
By command of Major General Meade

:

S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General.

Official:

EDWARD M. NEILL, Assistant Adjutant General.

No. 62.

"Headquarters Ninth Army Corps,
''July 3, 1864.

"I have delayed answering your despatch until I could get the opinion of my division
commanders, and have another reconnoissance of the lines made by one of my staff. If myopimou IS required as to whether now is the best time to make an assault, it beino- understood
that it not made the siege is to continue, I should unhesitatingly say, wait until the mine
IS nnished.

"If the question is between making the assault now and a change of plan lookin"- to
operations m other quarters, I sliould unhesitatingly say, assault now. If the assauU be
delayed until tlie completion of the mine, I think we should have a more than even chance
ot success. It the assault be made now, I think we have a fair chance of success pro-
vided- my c^rps can make the attack, and it is left to me to say when and how the other
two corps shall come m to my support.
"1 have the honor to be, general, very respectfully, your obedient servant,

"A. E. BUKNSIDE,
,,^r . ri n ,r " Major General, Commanding '^th Army Corps."Major General Meade, j r

" Commanding Army of the Potomac.

"Official:

"S. WILLIAMS, Assistant Adjutant General."

No. 63.

" Headquarters Army OF THE Potomac,
''July?,, 1864.

" General : Your note by Major Leydig has been received. As vou are of the opinion
there is a reasonable degree ot probability of success from an assault Viu your front I shall

^''.^i^rlT'*^*^^
"^^°'^"*^ S'eneral commanding, and await his instructions."1 he recent operations in your front, as you are aware, though sanctioned by me did

not originate in any orders from these headquarters. Should it, however, be determined toemploy the army under my command in offensive operations on your front, I shall exercise
the prerogative of my position to control and direct the same, receiving gladly at all times
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suc-h suggestions as youn.aythinkpro,evton.d^I^^^^^

sequence of certain couchtious w nch you l^^y^tJo"8^;
C?onsi^te"t with n,v position as

a.-cedino- to which in advance would not m my judome t ^ jonj.t^n it P

commanding general of this f^^y-^^^^f^^l^^^^^Zlfe an ^am n"ion of your
gineer, and Brigadier General Hunt, ^^^^^^^^'^ %^.^\"/' *^

"J ^n the runnintj of the mine

b ^^^::^r;^:s.t!>''ss^, •"

f.s:f - -- ^"- - "'-""

Ju\ eno-Leer and artillery officers the necessary orders will be given.

Respectfully, yours, ^^^ f. MEADE,
Major General, Commanding.

Major General Burnside,
Commanding 9tk Army Corps.

Official:
g_ WILLIAMS, Assistant Adjiita7it General.

Ko. 64.

[Confidential.!

Headquarters 9tii Army Corps, July 4, 1864.

GEX.RA. : I have the Honor to ael-wledge the^ceipt of

^^^^^^
arui

am very sorry that I should have been so unloitt^na e in
'^^I'^^-J-^^ ,^ st/engthen an

v.as written in haste, just after
^^'^'''''^J^^'-^''ll a 1 Indor, that I never dreamed ot

opinion already pretty well formed. ^ ^/^^^ >
^J f/^^^^ is' necessary in any grand

tainly accord to you a i^^^^^^^f '
,^

. trtl^kiU if the ttvo gentlemen con.manding the

same time entertain the g^^^fest respect ^^ the skiU ot m
.^^^ ^^ ^ ^^^^^. ^ ^^^.^^^ ,^^.^, i

2d and 6th anny corps; so that my ^^^y to tiie couuti
j y , assumption of position or

shuuld for a moment assume *« emi™^^^

authority. I simply desired to

f,^
^^e F J'^ege

^^^^^^^^^^^ ^^ ^.^^^,^. ^^. ^j^^,„^ ^i^e same

and at such points, as I thought '"^^^^^ •

,.|, ,

'
, .^'j the attack; but it would have been ob-

support, and would be glad o have ^it^ei ot htm Wd t^^^^^^

^^^,^ ^^^^^^^ ^^^j^^

viiusly improper for me to have «"gg«^tf^ ^^ g.^^'^ to calling upon the other corps for sup-

i:;:;.^
;:t^SLStve^r if^^Tupon l^ri^nd have cl^erUy done myselt; m regard

has been done, that he may possess my tuU «r« ,^\,
^'^J get i beg that such impression

;;;-rKr:^:;^St^S^rSf it qSaS; ^Sgementr My desire is to sup-

' '^^"YL^^tiirUr to be, general, very respectfully, your Jedie^^gJ-^j,,

Mojor General, Commanding 9th Army Corps.

Major General Meade,
. , „

,

Commanding Army of the Potomac.

Official copy:. ^ WILLIAMS, Assistant Adjutant General.
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Headquarters Army of the Potomac,
July 24, 1864.

Major : Please give me, with as little de.ay as practicable, your views on the expediency

of au assault ou the eueniy's works after a successful spriugiug of General Buniside's mine,

and particularly your views as to the subsequent operations after carrying the enemy's first

line, and following up a lodgement ou the crater of the mine.

Respectfully j-ours,

GEORGE G. MEADE,
Major General, Commanding.

Major J. C. Duane,
Acting Chief Engineer, Army of Potomac.

Headquarters Army of the Potomac,
Office of Chief Engineer, July 24, 1864.

General : In reply to your communication of this date, I have the honor to state that

the line of the enemy's works in front of General Burnside is not situated on the crest of the

ridge separating us from Petersburg—that the enemy have undoubtedly occupied this ridge

as a second line. Shoixld General Burnside succeed in exploding his mine, he would prob-

ably be able to take the enemy's first line, which is about one hundred yards in advance of

his approach. Beyond this I do not think he could advance until the works in front of the

5th corps are carried, as the 9th corps columns would be taken in flank by a heavy artillery

fire from works in front of the centre of the 5th corps, and in front by tire from the works on
the crest near the Cemetery hill.

I do not believe that the works in front of the 5th coqis can be carried until oru- lines can
be extended to the left so as to envelop the enemy's line.

Very respectfully, your obedient sei"vant,

J. C. DUANE, Major of Engineers.

Major General Meade,
Commanding Army of Potomac.





ERRATUM.

Report, " Army of the Potomac—General Hooker," page L, lineS from top, "Independent"
should read "Alliance."
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